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TEMELJNA NAČELA SLOVENSKEGA ZAKONA O SOUPRAVLJANJU

Slovenska teorija je izoblikovala nekatera temeljna načela, na katerih je zgrajen zakon, in katerih poznavanje je izjemnega pomena za pravilno razumevanje in tolmačenje njegovih posameznih določil. Med temeljna načela slovenskega modela delavske participacije različni teoretiki uvrščajo zlasti:

1. Načelo univerzalnosti pravice do soupravljanja
Po določbi 75. člena Ustave RS imajo pravico do sodelovanja pri upravljanju tako delavci v gospodarskih organizacijah kot tudi v zavodih. Ta pravica torej načeloma ni omejena in odvisna od tega, kje je kdo zaposlen. Glede na specifike posameznih organizacij je lahko različen le konkreten obseg teh pravic. Določeno izjemo od načela univerzalnosti predstavlja le državna uprava.

2. Načelo fakultativnosti (prostovoljnosti) kolektivnih oblik soupravljanja
Po zakonu se morajo delavci na svojem zboru odločiti, ali bodo izvolili svet delavcev in preko njega tudi druga delavska predstavništva (predstavniki delavcev v nadzornem svetu, delavski direktor kot predstavnik delavcev v upravi podjetja). Oblikovanje delavskih predstavništev v podjetju je torej stvar prostovoljne odločitve delavcev. V to jih nihče ne sili, nihče jim tega ne more prepovedati, vendar pa tudi ne namesto njih opraviti.

3. Načelo zakonskega minimuma in avtonomne dograditve

    participacijskih razmerij

Obseg pravic tako soupravljalskih kot tudi materialnih (npr. finančna sredstva za delo delavskih predstavništev, profesionalni člani sveta delavcev, plačane ure za delo in izobraževanje delavskih predstavnikov), je neposredno določen z zakonom. To so minimalne pravice, ki jih mora delodajalec zagotoviti v vsakem primeru. Znotraj vsakega podjetja pa je mogoče s t. i. participacijskim dogovorom po 5. členu ZSDU določiti tudi poljubno več oziroma večje pravice od zakonsko zajamčenih, kar je ena najpomembnejših pozitivnih značilnosti našega zakona.

4. Načelo pravice do samopomoči zaposlenih

V razmerjih med delodajalci in delojemalci bi lahko delodajalska stran zaradi svoje objektivno pogojene delodajalske oblasti in moči kršila pravice delavskih predstavništev (npr. pravice do obveščenosti, posvetovanja in soodločanja), pri čemer je škodljive posledice takšnih kršitev kasneje težko ali nemogoče odpraviti. Za takšne primere za zakonodajalec določil možnost, da lahko svet delavcev sam, torej brez intervencije inšpekcijskih in pravosodnih organov, zadrži izvršitev odločitve delodajalca in tako prepreči kršitev in njene negativne posledice.

5. Načelo arbitražnega reševanja sporov in omejenega sodnega varstva

Participacijska razmerja so po svoji naravi sodelovalna razmerja med delom in kapitalom. Zato naj bi se tudi morebitni spori iz teh razmerij reševali po mirni poti. Zakon je uveljavil načelo, da se tovrstni spori (z izjemo nekaterih vprašanj volilnega postopka) rešujejo preko arbitraže. Šele, če arbitražno reševanje ni uspešno, se reševanje lahko prenese na delovno in socialno sodišče v točno določenih primerih.

6. Načelo fleksibilnosti (prilagodljivosti) sistema participacije
Na podlagi določbe 1. odstavka 5. člena ZSDU je mogoče s t. i. participacijskim dogovorom določiti tudi druge načine sodelovanja delavcev pri upravljanju poleg tistih, ki jih določa že zakon. Na ta način je mogoče sistem participacije ustrezno prilagajati konkretnim razmeram v posameznem podjetju.

7. Načelo dualnosti (dvojnosti) delavskih predstavništev
Za razliko od t. i. švedskega modela delavske participacije, naš zakon uvaja t. i. nemški model delavske participacije, kjer so sindikati in voljena delavska predstavništva med seboj formalno ločena. Pri nas torej v podjetjih lahko vzporedno delujejo tako sindikalna kot tudi voljena delavska predstavništva (sveti delavcev), pri čemer je ločevanje v njihovih vsebinskih področjih in načinih dela nakazano predvsem v določbah 4. odst. 5. člena in 2. odst. 7. člena ZSDU.
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