Vojko Čujović
SPLOŠNO O SPORIH MED DELAVCI IN DELODAJALCI

Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju je dal možnost delavcem v vsakem ekonomskem subjektu, da se sami odločijo, če želijo soupravljati. Delavci so sprva sramežljivo, kasneje pa zaradi aktivne vloge sindikatov vse bolj odločno, pričeli ustanavljati svete delavcev, imenovali svoje predstavnike v nadzorne svete ter predlagali delavske direktorje. Kljub začetnim težavam zaradi nedorečene vloge, pristojnosti in vsebine dela delavskih predstavništev, le-ta v večini primerov že delujejo in pri delu prihajajo tudi v spore z delodajalci. Kako ukrepati v primeru nespoštovanja pravic sveta delavcev, bom poskušal predstaviti v današnjem sestavku.
Uvod

Ne na zahodu, pred več kot pol stoletja, ne pred tremi leti v Sloveniji ni bilo delavsko soupravljanje uvedeno zaradi humanizma, spoštovanja pravic delavcev ali dobrote delodajalcev. Obstoj delavskega soupravljanja narekuje dejstvo, da imata dva nasprotna pola - delo in kapital poleg antagonističnih razmerij tudi skupne interese. Delo in kapital sta enakovredna produkcijska faktorja, ki skupaj ustvarjata novo vrednost. Svet delavcev in ostali organi delavske participacije zastopajo interese dela, uprava je na čelu organov upravljanja, ki zastopajo kapital. Cilj vseh naštetih je na poslovnem področju isti - uspešno poslovanje. Ravno konflikt med delom in kapitalom na eni in skupni interesi na drugi strani, je pogoj in vzrok za sodelovanje delavcev in lastnikov pri upravljanju. 

Spori so sestavni del delavskega soupravljanja

Svet delavcev je dolžan kritično in korektno zastopati kolektivne interese zaposlenih. Svet delavcev, ki bi le pritrjeval upravi, ni nikomur potreben. Ne bi koristil ne delavcem, katerih interese naj bi zastopal, ne kapitalu, ker pri upravljanju ne bi opozarjal na napake ali kršitve, ki jih dela uprava. S tem bi utegnila za podjetje nastati škoda (izgubljeni delovni spori, nezadovoljni, nemotivirani delavci itd.). Zato je svet delavcev lahko učinkovit samo, če nastopa samostojno, kritično in strokovno in pri svojih odločitvah ne sme biti pod vplivom delodajalca ali strokovnih služb. Upira naj se raje na sindikat in strokovno pomoč sindikatov.

Če bo svet delavcev deloval brez vpliva uprave, bo nujno prihajalo tudi do različnih stališč in razhajanj z upravo. Nastal bo spor. Pojav spornega primera ne pomeni, da je med svetom delavcev in upravo prišlo do trajnega nezaupanja in, da nadaljnje sodelovanje ni več mogoče. Nasprotno. Nastanek sporov in njihovo reševanje mora postati sestavni del delovanja sistema delavskega soupravljanja. Zakon je predvidel možnost nastanka sporov med partnerjema in tudi postopek njihovega razreševanja. 

Preden se spustimo v podrobnejši pregled posameznih postopkov za razreševanje medsebojnih sporov s področja delavskega soupravljanja, želim opozoriti na dve vrsti sporov:

1. Interesni spori: gre za spore med zastopniki dveh nasprotnih interesnih skupin. Delavce in njihove pravice iz delovnega razmerja zastopa sindikat, delodajalce pa uprava. Če v tem razmerju pride do spora, ki je interesnega značaja (npr. zahteva po povišanju plač), ga je mogoče reševati zgolj dogovorno. Kolektivne pogodbe ali zakon ne morejo zavezati stranki, da spor rešita z obvezno arbitražo ali da odločitev sodišča nadomesti njun dogovor. V tem primeru bi šlo za kršenje načel svobode in prostovoljnega sklepanja kolektivnih pogodb. Stranki se seveda lahko dogovorita, da bosta spor rešili z arbitražo. Če se ne uspeta pomiriti, jima ostanejo druge oblike pritiska za sklenitev dogovora (delavcem npr. stavka).

2. Pravni spori: gre za spore, ki pomenijo kršitev dogovorov, pogodb, zakonov ali drugačne razlage le-teh. V teh primerih so postopki razreševanja sporov jasni, vnaprej določeni in za stranki obvezujoči. S tovrstnimi spori se bomo ukvarjali v nadaljevanju.

Ukrepi sveta delavcev ob kršitvah delodajalcev

Če pride do spora med svetom delavcev in delodajalcem, in svet delavcev meni, da gre za kršitev s strani delodajalca, ima svet delavcev naslednje pravice oziroma lahko izvede naslednje postopke:

1. pravica zadržanja odločitve delodajalca - pravica veta

2. razreševanje sporov pred arbitražo - v podjetju

3. razreševanje sporov pred sodiščem - kolektivni spor pred delovnim in socialnim sodiščem

4. obvestilo inšpektorju za delo

5. prijava sodniku za prekrške

6. ovadba zaradi suma storitve kaznivega dejanja.

Posamezne od zgoraj navedenih pravic oziroma postopkov bomo podrobneje predstavili v posebnih člankih.
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