mag. Mato Gostiša

OPREDELITEV VSEBINE POJMOV PODJETJE IN GOSPODARSKA DRUŽBA

1. 

Obstaja več različnih teorij v zvezi z definicijo pojmov podjetje in gospodarska družba. Za razlago in razumevanje upravljalskih razmerij v organizacijah, ki vključujejo tudi delavsko soupravljanje, pa je po našem mnenju najustreznejša “teorija podjetja kot namembnega premoženja”. Na podlagi te teorije so pomembne predvsem naslednje definicije posameznih pojmov: 

KAPITAL

 je vsako premoženje, ki je namenjeno za opravljanje gospodarske dejavnosti. Osebno premoženje (hiša, avto, vikend itd.) torej ni kapital, če ni namenjeno za opravljanje gospodarske dejavnosti, ampak le za zadovoljevanje osebnih potreb. 

PODJETJE 

 je kapital, ki se osamosvoji in “pravno personificira”, kar pomeni, da mu pravni red pod pogojem vpisa v sodni register prizna status samostojne pravne osebe (v obliki gospodarske družbe).

GOSPODARSKA DRUŽBA  

je pravno-organizacijska oblika podjetja, preko katere le-to stopa v pravni promet in v poslovna razmerja na trgu. Po našem ZGD je lahko podjetje organizirano samo v obliki ene izmed naslednjih šestih gospodarskih družb:

osebne družbe
kapitalske družbe

1. družba z neomejeno odgovornostjo

2. komanditna družba

3. tiha družba 
1. delniška družba

2. družba z omejeno odgovornostjo

3. komanditna delniška družba



Pojem “podjetje” bomo torej v naših razpravah uporabljali tudi kot generični pojem za vse vrste gospodarskih subjektov (gospodarske družbe, samostojni podjetnik posameznik, tuja podjetja itd.). 

2. 

Podjetje kot osamosvojeni kapital je torej posebna in samostojna pravna oseba, organizirana kot pravna oseba, ki je pravno ločena tako od svojih lastnikov (ti ga imajo na podlagi svoje lastninske pravice seveda pravico upravljati preko njegovih organov, niso pa njegov sestavni del), kakor tudi od svojih delavcev (ti so s podjetjem le v pogodbenem delovnem razmerju in torej pravno gledano prav tako niso njegov sestavni del). 

Pomembno je torej vedeti, da delo oziroma delavci pravno gledano niso sestavni del podjetja. Delo podjetje kupi na trgu (delovne sile) tako kot kupi tudi druge produkcijske tvorce (stroje, surovine, energijo itd.), pogoji takšnega “nakupa delovne sile” pa se dogovorijo s pogodbo o zaposlitvi med delavcem in podjetjem. 

3.

Če torej razumemo opisano pravno (pa tudi interesno) ločnico med podjetjem in njegovimi lastniki na eni ter med podjetjem in njegovimi delavci na drugi strani, nam postane jasno marsikaj, kar je bistveno za pravilno razumevanje temeljnih industrijskih razmerij. Postane nam jasno: 

a) zakaj pravimo, da je podjetje (ne pa lastniki podjetja!) delodajalec, delavci pa so v tem razmerju delojemalci;

b) zakaj pride do osnovnega in objektivno pogojenega družbenega nasprotja med delom in kapitalom oziroma med delodajalci in delojemalci, ki poraja industrijske konflikte (delodajalec želi čim ceneje “kupiti” delovno silo, delavci pa jo želijo čim dražje in pod čim ugodnejšimi pogoji “prodati”);

c) zakaj so v zgodovini nastali sindikati in kakšna je njihova temeljna funkcija v industrijskih razmerjih (varstvo interesov delojemalcev kot šibkejše stranke v pogodbenem odnosu z delodajalci);

d) zakaj je upravljanje podjetij po naravi stvari v pristojnosti lastnikov kapitala in njihovih menedžerjev (vsak lastnik ima pravico sam upravljati s svojo lastnino), medtem ko delavci, ki kot rečeno pravno niso sestavni del podjetja, ampak so z njim samo v pogodbenem (v svojem elementarnem bistvu kupoprodajnem) delovnem odnosu, nimajo neke “naravne” pravice upravljati podjetja, v katerem delajo (so namreč samo lastniki svoje “delovne sile”), ampak jih k sodelovanju pri upravljanju v večji ali manjši meri lahko pritegnejo le lastniki oz. menedžerji podjetja bodisi po svoji volji ali po sili zakona;

e) zakaj ima podjetje kot osamosvojena pravna oseba lastne interese, ki so v nekaterih primerih lahko tudi v nasprotju z interesi njegovih lastnikov (npr. temeljni interes delničarjev po čim višji dividendi je v neposrednem nasprotju z interesom podjetja po čim višji akumulaciji zaradi lastnega ohranjanja in rasti). 


L A S T N I K I

pravica upravljanja

pravna ločnica
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                                  Z A P O S L E N I

4.

V zvezi s sistemom upravljanja podjetij  (gospodarskih družb) je torej treba vedeti, da imamo v notranjih podjetniških razmerjih načeloma opravka predvsem s tremi vrstami relevantnih in med seboj različnih interesov. To so:

a) lastni interesi osamosvojenega kapitala (njihov nosilec so menedžerji)

b) interesi njegovih lastnikov (uveljavljajo se preko skupščine in nadzornega sveta 

    oziroma preko drugih lastniških organov upravljanja)

c) interesi zaposlenih (uveljavljajo se preko sistema delavskega soupravljanja).

Uspešno je le takšno upravljanje podjetja, ki ob sprejemanju pomembnejših poslovnih odločitev ustrezno upošteva vse tri vrste navedenih interesov. V nasprotnem primeru lahko pride do resnejših motenj v notranjih poslovnih razmerjih, kar zanesljivo negativno vpliva na poslovno uspešnost podjetja (“teorija o interesno ravnotežnem upravljanju”).  Prav iz teh razlogov je za uspešno podjetje potreben poleg učinkovitega sistema lastniškega in menedžerskega upravljanja tudi dobro razvit sistem sodelovanja zaposlenih pri upravljanju.
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