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FINANČNA PARTICIPACIJA KOT DEL INTEGRALNEGA SISTEMA DELAVSKE PARTICIPACIJE

S sprejetjem Zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju je naša država udejanjila sistem delavske participacije, ki v svoji vsebini združuje tri samostojne elemente, in sicer participacijo pri poslovnem odločanju iz dela in na podlagi dela, finančno participacijo in notranje lastništvo oziroma delavsko delničarstvo kot podlago za sodelovanje pri upravljanju.

Pojem finančne participacije

Pod pojmom finančne participacije razumemo udeležbo zaposlenih v rezultatu poslovanja podjetja na podlagi dela. Gre za participacijo zaposlenih pri sadovih njihove uspešnosti, ki se realizira na različne načine. Ti načini so v razvitih tržnih ekonomijah že uveljavljeni in predstavljajo tako po vsebini kot tudi po obliki neposredno povezanost med zaslužki zaposlenih in njihovo uspešnostjo, seveda ob upoštevanju objektivnih meril. Ko govorimo o finančni participaciji, imamo v mislih predvsem:

· Udeležbo zaposlenih v dobičku (profit sharing) - obstojita dva temeljna načina, in sicer gotovinski ( cash based profit sharing), pri katerem gre za izplačila v določenih časovnih obdobjih v obliki denarnega zneska, in pa delniški (share based profit sharing), ki je praviloma v obliki izplačil z zakasnitvijo. Zaposleni so izplačani v obliki navadnih delnic. Ta način podjetjem omogoča, da zaposleni tako pridobljenih delnic ne morejo prosto prodati na trgu kapitala, lahko pa se organizira interni trg znotraj podjetja. Seveda pa zaposleni prejemajo dividende. Omenjena načina izplačil zaposlenim sta le osnovna. Znotraj samega profit sharinga je mogoče izvesti tudi druge oblike, saj gre za zelo prilagodljiv sistem, ki omogoča podjetjem in zaposlenim kar največjo možno mero svobode pri izpeljavi v praksi.

· Plane delitve prihrankov (gain sharing plans) - utemeljeni so z delitvijo prihrankov, doseženih z znižanjem stroškov, med zaposlene in podjetje, hkrati pa pripomorejo k boljšim odnosom med zaposlenimi in menedžmentom, večji pripadnosti podjetju in večjemu zadovoljstvu.

· Posredno tudi delavsko delničarstvo (ESOP) kot posledica pripadajoče udeležbe zaposlenih v dobičku, izplačane v obliki delnic.

Cilji finančne participacije

Cilji finančne participacije so v svojem bistvu naravnani v iskanje različnih načinov spodbujanja proizvodnih aktivnosti zaposlenih, v povečanje njihove učinkovitosti in s tem zmanjšanje stroškov proizvodnje ter v povečanje dobička. Vsa ta dejstva, kot posledica izredno hitrega razvoja v tehnično tehnološkem smislu z razvojem organizacije dela in napredkom psihosocioloških tehnik vodenja človeških virov, so privedla do postopnega uvajanje načinov, s katerimi bi zainteresirali zaposlene za uspešnost podjetij. Na tej osnovi je zanimivo razmišljanje M. Bolle de Bala, ki sisteme nagrajevanja ciljno opredeljuje na dva osnovna sistema, in sicer na stimulativne sisteme - poglavitni cilj je spodbujati zaposlene k večji proizvodnji, k dvigu učinkovitosti (plače po učinku, po kosu, prihranek časa itn.), in na interesne sisteme - katerih cilji so zainteresirati zaposlene za poslovanje podjetja v celoti in za tehnični napredek na splošno (M. Bolle de Bal, 1990).

Značilnost interesnih sistemov je v njihovem objektivnem merilu uspešnosti, iz katerega je mogoče spoznati učinek posameznika, manjše skupine zaposlenih ali zaposlenih v oddelku oziroma v podjetju kot celoti. Pozitivni učinki v praksi prinašajo povečanje produktivnosti, zmanjšanje stroškov ter povečanje zaslužkov zaposlenih zlasti v panogah, kjer nastopajo visoki stroški delovne sile, velika konkurenca na trgu proizvodov, upočasnjen tehnološki razvoj ipd., s tem da spodbujajo različnost ter konkurenčno vedenje v podjetju, kar seveda terja tudi večjo aktivnost in sodelovanje zaposlenih in menedžmenta v vseh fazah vzpostavljanja sistema v življenje. 

Ko govorimo o interesnih sistemih oziroma sistemih zainteresiranosti, je potreben pogled v preteklost, ko se je pojavilo, lahko bi rekli kar gibanje v vseh industrializiranih državah, vendar v različnih oblikah. Na podlagi teh razmišljanj lahko izpeljemo idejo in smisel pomiritve med delodajalci na eni in delojemalci in sindikati na drugi strani na način, ki je mogoč, in sicer s finančno udeležbo - participacijo zaposlenih pri rezultatih dela in kapitala.

Finančna participacija v svetu

Finančna participacija, mišljena zlasti kot udeležba zaposlenih v dobičku podjetja, v praksi posameznih držav predstavlja različne pojavne oblike, ki so nekje bolj, drugje pa manj podprte z ustrezno zakonsko in fiskalno ureditvijo. Omeniti velja, da so različne oblike finančne participacije najbolj razširjene v gospodarsko najuspešnejših državah, zlasti v ZDA in na Japonskem, v Evropi pa zlasti v Franciji, Veliki Britaniji, Nizozemski in na Danskem. V večini omenjenih držav je pravica udeležbe zaposlenih v dobičku prepuščena avtonomni odločitvi podjetij, le v Franciji, pod določenimi pogoji, velja kot obvezna.

Možnosti v Sloveniji

Ko obravnavamo finančno participacijo pri nas v Sloveniji, konkretno udeležbo zaposlenih v dobičku, se večinoma predpostavlja, da je to področje urejeno v sklopu plačnega sistema. Za plačo velja, da ima vrsto vidikov (stroškovni, socialni, motivacijski itd.) tako na ravni družbe, podjetja in delavca in je predmet kolektivnih pogodb, kolektivnega pogajanja in seveda pogodbenih strank. Vendar je področje finančne participacije, v smislu sistema delavske participacije, smiselno ločiti od plačnega sistema in ga obravnavati samostojno, še posebno zaradi šibke normativne ureditve, ki trenutno ureja to področje. Podjetja so, kar zadeva uvajanje finančne participacije (udeležba v dobičku), prepuščena lastni odločitvi in ureditvi. 

Splošna kolektivna pogodba za gospodarstvo pa tudi večina panožnih kolektivnih pogodb vsebuje med določili o plači tudi možnost dela plače iz dobička, vendar le na podlagi internih aktov podjetij, z vnaprej določenimi merili. 

Zakon o gospodarskih družbah v svojih določbah daje možnosti za izvedbo udeležbe zaposlenih v dobičku, predvsem v delih, kjer opredeljuje delitev in uporabo dobička, pogojno povečanje osnovnega kapitala, pridobivanje lastnih delnic in izrecno govori o udeležbi v dobičku za člane uprave in nadzornega sveta. Pomembno in jasno je, da je za realizacijo udeležbe zaposlenih v dobičku potrebno izpolniti določene pogoje (statut družbe) oziroma sprejeti ustrezne sklepe na skupščini delničarjev. 

Kar zadeva fiskalno politiko države, je potrebno povedati, da se za vrednost udeležbe zaposlenih v dobičku zmanjša osnova za plačilo davka od dobička pravnih oseb (skladno s kolektivno pogodbo), zakon o dohodnini pa obravnava prejemke iz naslova udeležbe na dobičku enako kot vse druge prejemke iz naslova delovnih razmerij.

V sodobni socialni državi, kakršno si želimo, dobiček sicer ni edini razlog organiziranega delovanja podjetij, ima pa kljub temu izjemno pomembno vlogo. Razvojna učinkovitost in socialna trdnost sta ključna kriterija za oceno razmer, v katerih živimo, za oba pa je pomembno, da je dejavnost podjetij produktivno in profitno učinkovita. Udeležba zaposlenih v dobičku ima izrazito motivacijsko vlogo in povečuje interes zaposlenih za doseganje pozitivnih poslovnih rezultatov, kar kažejo izkušnje razvitih tržnih ekonomij.
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