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KOMUNIKACIJSKI SISTEM V ORGANIZACIJI DELAVSKEGA SOUPRAVLJANJA

Uresničevanje sodelovanja delavcev pri upravljanju podjetij temelji na nalogah, ki imajo izrazito komunikativno poslanstvo. Te naloge so sprejemanje informacij o poslovanju in delovanju podjetja, pobud, predlogov in mnenj, posvetovanja in dogovarjanja o vprašanjih dela, predstavljanje in zastopanje delavskih socialnih problemov, soodločanje pri sprejemanju upravljalskih odločitev in podobne naloge.

Komunikacije - izmenjevanje informacij - so bistvenega pomena za socialni sistem - za organizacijo v kateri se uresničuje delavsko soupravljanje. Informacijo lahko pojmujemo kot energijo, ki poteka od izvora do cilja sporočila. S tem pa komuniciranje kot proces prenosa ali izmenjave informacij med odpošiljateljem in prejemnikom ustvarja tudi svojevrstno razmerje v celotnem socialnem sistemu, v katerem dobi pravo vsebino in obliko. V sklopu celovite organizacijske strukture sodelovanja delavcev pri upravljanju je tako med drugimi, kot ena temeljnih, vključena tudi komunikacijska struktura.

Komunikacijska struktura je v bistvu mreža razmerij ali sistem razmerij med ljudmi. Urejenost komunikacij ima velik vpliv na delovanje celotne organizacije in uresničevanje delavske participacije. Komunikacije opredeljujejo način in učinkovitost delovanja, te vplivajo na delitev vlog, na različna razmerja med členi komunikacijskega omrežja, na stopnjo soodvisnosti, odgovornosti in pristojnosti delavskih predstavnikov, vplivajo pa tudi na moč ali šibkost delovanja organizacije, na obseg zadovoljstva zaposlenih delavcev in managerskih kadrov, skratka porajajo vsebinsko in kakovostno zelo različna razmerja organizacijskih sestavin. S komuniciranjem vzpostavljeni partnerski odnosi odločilno vplivajo na uveljavljanje in uspešnost soupravljanja.

Komunikacije v organizaciji delavskega soupravljanja lahko obravnavamo z več vidikov: z vidika smeri in obsega, vsebine komuniciranja, nosilca in metod komuniciranja ter uspešnosti komunikacij.

- Smer in obseg. Po smeri in obsegu razlikujemo komuniciranje v vertikalni, horizontali in diagonalni smeri, komuniciranje znotraj  skupine in komuniciranje med člani različnih skupin. Tako bi lahko šteli komuniciranje na relaciji: delavci oziroma zbor delavcev, svet delavcev in vodstvo podjetja za vertikalno komuniciranje, prav tako tudi svet delavcev - nadzorni svet, sporazumevanje v samem svetu delavcev kot komuniciranje znotraj skupine in sporazumevanje na zvezi svet delavcev - sindikat kot med skupinsko komuniciranje.

- Vsebina komuniciranja. Ta se nanaša na vsebino dela (delo, delovne naloge, delovne probleme, spremembe dela), organiziranje dela (delitev dela, delovni proces, organizacijsko enoto, organizacijske spremembe), delovne razmere in okolje (humanizacija dela, varstvo pri delu, varstvo zdravja delavcev, standardi dela), poslovanje družbe (gospodarski položaj, poslovni izidi, dividende, poslovni problemi).

- Nosilec, metoda, kanali komuniciranja. Med te štejemo: osebo, skupino in njihove karakteristike, ki so vir informacij, hkrati pa tudi sprejemnik informacij. Kot komunikacijski partnerji tako nastopajo različni komunikatorji. To so člani svetov delavcev, delavski in sindikalni zaupniki, predstavniki kapitala, managerji in drugi. Pri tem so pomembne tudi poti, načini in metode prenašanja sporočil in medsebojnega vplivanja na ravnanje in dejavnosti komunikacijskih partnerjev.

- Uspešnost komunikacij. Tu ločimo: zadostnost in pravočasnost sporočil ali informacij, jasnost in razumljivost teh obvestil, vrsto in obseg motenj, ki se lahko tu pojavijo in končno delovanje povratne zveze ali kontrole prenešenih informacij, oddanih po različnih poteh in smereh komuniciranja. Učinkovitost komunikacij je merljiva po vrsti in moči odzivanja komunikacijskega partnerja. Prav gotovo je v uveljavljanju soodločanja pomembna moč prepričevanja sogovornikov, to je delovanje na komunikacijskega partnerja tako, da spremeni svoja stališča, njemu lastno razumevanje in prepričanje, tako kot bi to hotel sporočitelj.

Komunikacijska struktura je sestavni del celotne organizacijske strukture podjetja oziroma gospodarske družbe. Z njo so opredeljena razmerja med ljudmi ter način in učinkovitost delovanja organizacije. Le-ta je kot socialni sistem s tega vidika zgrajena kot formalni ali neformalni komunikacijski proces. Zato je preučitev in ureditev participativnega komunikacijskega procesa v podjetju pomembna za uspešno sodelovanje delavcev pri upravljanju gospodarske družbe.

Cilj komuniciranja in informiranja v organizaciji delavskega soupravljanja uresničuje komunikacijski sistem. To je sklop povezanih elementov, ki s svojim koordiniranim delovanjem uresničuje cilje, zaradi katerih je zgrajen. Kot sistem torej razumemo neko integralno  celoto, v kateri so povezani različni elementi, ki medsebojno delujejo za dosego postavljenega cilja. Participativni komunikacijski sistem ima naslednje elemente: omrežje, aktivnosti udeležencev in samo informacijo.

Omrežje je splet komunikacijskih kanalov, po katerih se pretakajo medosebna sporočila. Pri tem ločimo neformalno ali spontano nastala ter formalna, hotena ali struktuirana omrežja. Pri obeh vrstah je pomembna sposobnost in zmogljivost povezovanja, to je komunikacijska dostopnost pripadnikov komunikacijskega omrežja. Pomemben za participativno delovanje in odločanje je dvosmerni komunikacijski proces pretoka sporočil v omrežju.

Aktivnost udeležencev je izražena urejenost njihovih komunikacijskih vlog v delavskem predstavništvu, to je določitev njihovih pravic in obveznosti glede na participativno komuniciranje, dalje njihova pripravljenost, voljnost in prodornost v sprejemanju in dajanju informacij, vplivanju in prepričevanju komunikacijskih partnerjev.

Informacija mora imeti ustrezne lastnosti. Te lastnosti so predvsem kakovost, vsebina in obseg sporočil.

Uspešno uresničevanje sodelovanja delavcev pri upravljanju podjetij je mogoče pričakovati le s postavitvijo in uveljavljanjem komunikacijskega sistema v organizacijski strukturi delavske participacije. To pomeni, da je treba razdelati in organizacijsko urediti komunikacijske vloge vseh v participacijskem komunikacijskem procesu sodelujočih partnerjev, postaviti komunikacijsko omrežje in relacije med vsemi členi upravljanja in vodenja podjetja, delavskih predstavništev in sindikati ter določiti metode medsebojnega sodelovanja. To pa je mogoče urediti s participacijskim sporazumom in organizacijskimi pravilniki.

