Vojko Čujović

REŠEVANJE SPOROV PRED ARBITRAŽO
Kaj je to načelo arbitražnega reševanja sporov in omejenega  sodnega varstva? Kakšne vrste arbitraž poznamo? Kako imenujemo arbitre? Kakšen je postopek? Kakšno vlogo imajo sodišča? Kakšno “težo” imajo arbitražne odločbe? To so vprašanja na katera skušam najti odgovore v tem članku.

Reševanje sporov pred arbitražo

Zakon v primerih, ko katera izmed strank krši obveznost iz delodajalskih razmerij, praviloma ne dopušča neposrednega sodnega varstva. Zakon zahteva, da stranki najprej poskušata rešiti spor po mirni poti - pred arbitražo. Šele potem, če stranki v arbitražnem postopku ne odpravita nesporazuma, je mogoče uveljavljati svoje pravice v sodnem postopku pred delovnim in socialnim sodiščem. S tem je uveljavljeno  načelo arbitražnega reševanja sporov in omejenega  sodnega varstva.

Stalna in priložnostna arbitraža

ZSDU v VII. poglavju pod naslovom Reševanje medsebojnih sporov ( členi od 99 do 106) govori le o enem načinu reševanja sporov - arbitraži. ZSDU pozna:

· stalno arbitražo in 

· priložnostno (ad hoc) arbitražo
V primeru stalne arbitraže svet delavcev in delodajalec sprejmeta poseben dogovor s katerim dogovorita število članov arbitraže, začetek arbitražnega postopka in postopek pred arbitražo. Oba partnerja morata imenovati listo arbitrov, s katere v primeru sproženega arbitražnega postopka imenujeta arbitre, ki sodelujejo pri reševanju  posameznega spora. 

V primeru priložnostne arbitraže stranki v sporu imenujeta arbitre z liste arbitrov, ki jo določi na predlog reprezentativnih sindikatov in združenj delodajalcev minister, pristojen za delo.

V obeh primerih je arbitraža sestavljena iz enakega števila članov, imenovanih s strani sveta delavcev in delodajalca, ter enega nevtralnega predsedujočega z imenovanjem katerega se strinjata obe strani. Predsednika imenujejo arbitri z liste, s katere so bili sami imenovani.
Delodajalec mora v 15 dneh po začetku postopka imenovati svojega arbitra. V nasprotnem primeru lahko svet delavcev zahteva, da arbitra postavi pristojno sodišče, ki je v primeru ZSDU vedno tisto, ki je pristojno za delovne spore. Predpisani postopek sodišča je zelo hiter: 3 dnevi za odločitev delovnega sodišča, 3 dnevi za pritožbo in 3 dnevi za  rešitev višjega delovnega in socialnega sodišča. Zakonodajalec se je očitno odločil za hitro rešitev spora in zmanjšal možnost zavlačevanje ene od sprtih strani. Sodišče imenuje arbitre z liste, s katere bi jih moral v našem primeru določiti delodajalec.

Da bi utrdili vlogo arbitraže v razreševanju sporov med delodajalci in svetom delavcev, je dobro natančno opredeliti postopek v dogovoru. Oba udeleženca morata nuditi arbitraži čim širši vpogled v dokumentacijo, ki se nanaša na sporno razmerje in strokovno zagovarjati svoje opredelitve. Hkrati morata zagotoviti delovanje arbitraže brez kakršnihkoli pritiskov z ene ali druge strani ter tudi možnost, da arbitraža pridobi mnenja uglednih strokovnjakov, zavodov, ki ji potrebuje za odločitev. Potrebna je dovolj visoka stopnja soupravljalske kultura v kolikor dejansko želimo spor rešiti po mirni poti in za ograjami podjetja.

Začetek arbitražnega postopka

ZSUD ne postavlja roka za začetek arbitražnega postopka zato menim, da se lahko uporabljajo splošna določila o zastaranju. Svet delavcev  sproži arbitražni postopek s predlogom, ki naj vsebuje:

· predmeta spora, ki ga mora rešiti arbitraža

· kdo so stranke v postopku

· imena arbitrov ali arbitra predlagatelja (obvezna sestavina po ZSDU)

· poziv nasprotni stranki naj v roku 15 dni od prejema predloga poda svoj odgovor    imenuje svojega  arbitra.

V primeru priložnostne arbitraže predlagam, da svet delavcev skupaj s predlogom za začetek arbitražnega postopka pošlje delodajalcu Predlog dogovora o postopku pred priložnostno arbitražo z naslednjo vsebino: postopek pred arbitražo, vodenje obravnave in odločanje, vrste odločb, pogoji za razveljavitev odločb, stroški postopka. V primeru stalne arbitraže je tak dogovor običajno sprejet že v naprej.
Če z ZSDU ali z dogovorom med svetom delavcev in delodajalcem postopek pred arbitražo ni podrobneje določen, se za arbitražni postopek neposredno uporabljajo določila zakona o pravdnem postopku. 

Hitrost arbitražnega postopka

Arbitražni postopek mora teči zelo hitro. Zakon o delovnih in socialnih sodiščih  določa, da je izpolnjen pogoj za reševanje spora preko sodišča, če med strankama ali udeležencema ni dosežen sporazum v roku 30 dni od dneva, ko je bil arbitražni postopek sprožen. V tem kratkem roku morata stranki imenovati arbitre, se sporazumeti glede imenovanja predsednika, sklicana in izvedena mora biti  ustna obravnavo, ter sprejet sporazum med strankama. V nasprotnem primeru lahko stranki sprožita kolektivni spor pred sodiščem.

Obravnava in arbitražna odločba

Arbitraža obravnava spor, izvaja dokaze, se posvetuje in odloča na obravnavi. Delo arbirtraže vodi njen predsednik, ki je dolžan  skrbeti, da se vsa vprašanja vsestransko in popolno proučijo. O obravnavi in glasovanju se vodi zapisnik. Arbitraža odloča z večino glasov. Predsednik arbitraže glasuje zadnji.

O odločitvi izda arbitraža odločbo, ki mora biti pisna in podpisana s strani predsednika arbitraže.

Odločba arbitraže nadomesti dogovor med svetom delavcev in delodajalcem in je v družbi dokončna. Stranki lahko izpodbijata arbitražno odločbo pred pristojnim sodiščem iz razlogov in po postopku, ki je določen z zakonom o delovnih in socialnih sodiščih (Ur. list RS št. 19/94). 
------------------------------------------------------- 

Nadaljevanje na naslednji strani!

PREDLOG DOGOVORA O POSTOPKU PRED PRILOŽNOSTNO ARBITRAŽO

I. PRISTOJNOST

1. člen

Določbe tega dogovora se uporabljajo za spore, za katere je pristojnost arbitraže določena z zakonom, kolektivnimi pogodbami in drugimi akti.

II. POSTOPEK ZA USTANOVITEV ARBITRAŽE

Pobuda za ustanovitev arbitraže

2. člen

Pobudo za ustanovitev arbitraže da ena izmed strank v spornem razmerju z vročitvijo predloga nasprotni stranki.

Predlog mora vsebovati:

SYMBOL 45 \f "Symbol" \s 10 \h
opis predmeta spora, ki ga mora rešiti arbitraža,

SYMBOL 45 \f "Symbol" \s 10 \h
kdo so stranke v postopku,

SYMBOL 45 \f "Symbol" \s 10 \h
imena arbitrov ali arbitra predlagatelja,

SYMBOL 45 \f "Symbol" \s 10 \h
poziv nasprotni stranki naj v roku 15 dni od prejema predloga poda svoj odgovor, imenuje svoja arbitra,

SYMBOL 45 \f "Symbol" \s 10 \h
predlog dogovora o postopku pred arbitražo.

Arbitri
3. člen

Arbitražo sestavlja liho število arbitrov, s tem, da vsaka stranka imenuje ... arbitra, predsednika arbitraže pa stranki imenujeta soglasno.

4. člen

V primeru, da se arbitraža ne bi mogla konstituirati, ker posamezna stranka ni imenovala svojega arbitra, oziroma če se arbitri niso mogli sporazumeti o imenovanju predsednika, imenuje arbitra oziroma predsednika arbitraže, na predlog strank, predsednik delovnega sodišča prve stopnje, ki bi bilo pristojno, če ne bi bila določena arbitraža.

III. POSTOPEK PRED ARBITRAŽO

5. člen

Predlog in odgovor na predlog, se pošljeta predsedniku arbitraže, ki mora v roku 5 dni sklicati obravnavo.

Predsednik arbitraže določi dan in uro obravnave, ter prostor, kjer bo arbitraža zasedala.

Vabilo na obravnavo morata stranki prejeti najmanj 3 dni pred začetkom obravnave.

Obravnava
6. člen

Obravnava ni javna.

Obravnavo vodi predsednik arbitraže, ki skrbi za red na obravnavi in daje besedo strankam.

Priče zaslišuje predsednik arbitraže. Pred zaslišanjem jih opozori, da so dolžne govoriti resnico.

Ko je zaslišanje končano, lahko pričam postavljajo vprašanja tudi ostali arbitri in stranki oz. njuni pooblaščenci.

7. člen

O poteku obravnave in o glasovanju se vodi zapisnik iz katerega mora biti razviden potek obravnave. Zapisnik o glasovanju se zapečati in priloži zapisniku o ustni obravnavi.

Odločanje arbitraže

8. člen

Arbitraža lahko obravnava sporno zadevo in o njej odloča samo v polni sestavi.

Arbitražna odloča v nenavzočnosti strank.

O sporni zadevi arbitraža odloči z arbitražno odločbo, ki se sprejme z večino glasov.

Arbitražna odločba
9. člen

Arbitražna odločba mora biti izdana v pisni obliki.

Arbitraža mora navesti razloge, na katerih temelji arbitražna odločba.

Arbitražno odločbo mora podpisati predsednik arbitraže.

10. člen

Arbitraža mora strankam arbitražno odločbo poslati najkasneje v roku 3 dni po končani obravnavi.

11. člen

Arbitražna odločba ima nasproti strankam moč pravnomočne sodne odločbe.

12. člen

Če s tem pravilnikom ni drugače določeno se za postopek pred arbitražo uporabljajo določila zakona o pravdnem postopku.

Razveljavitev arbitražne odločbe

13. člen

Arbitražna odločba se lahko izpodbija iz razlogov in pod pogoji, ki jih določa zakon (ZDSS, ZPP).

IV. STROŠKI
14. člen

Stroški postopka so stroški strank in stroški arbitraže.

15. člen

Vsaka stranka sama trpi stroške, ki jih ima zaradi arbitražnega postopka.

16. člen

Stranke morajo skupno pokriti stroške nagrade predsednika arbitraže. Višina nagrade predsednika arbitraže se določi ob njegovem imenovanju.

17. člen

Administrativne stroške arbitraže krije podjetje.
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