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USPEH PODJETJA NAJ PRIPADA LASTNIKOM

Na začetku procesa lastninskega preoblikovanja Iskraemeco je vodstvo skupaj s sindikatom za osnovni cilj postavilo solastništvo zaposlenih. Takšno sodelovanje je že v osnovi odpravljalo možna nezaupanja med vodstvom in zaposlenimi, kar je po našem mnenju eden od pomembnih pogojev za dolgoročno uspešnost notranjega lastništva.

O pomenu lastništva zaposlenih in poteku lastninskega preoblikovanja smo v internem glasilu obširno obveščali zaposlene in jih na ta način seznanjali z novo vlogo, ki jo bodo imeli kot bodoči lastniki podjetja. Zavedali(mo) smo se, da je “delničarstvo” pri nas novost, da ljudje o njem premalo vedo, še posebej o pomenu lastništva zaposlenih. 

Z namenom, da bi “notranji” delničarji dejansko lahko uveljavili svoj večinski vpliv, so vsi pristopili k delniškemu sporazumu, ki med drugim določa način glasovanja in predkupno pravico pri prodaji delnic. Ker so bile vse delnice v notranjem odkupu pridobljene s certifikati, je veljal dvoletni zakonski moratorij na njihovo prodajo. 

Vmesni čas smo izkoristili za izobraževanje in informiranje delničarjev o dolgoročnem pomenu notranjega lastništva. Pri tem so nam bile dobrodošle izkušnje, ki smo jih pridobili skozi sodelovanje v projektu Lastniška kultura za​poslenih, ki ga je organiziralo britansko podjetje Job Ownership iz Londona s pomočjo Know-how fonda britanske vlade. Spoznali smo, da lastništvo zaposlenih ni muha enodnevnica, ampak oblika lastništva, ki se vedno bolj uveljavlja tudi v državah “pravega” kapitalizma, kot sta na primer ZDA in Velika Britanija. Odločeni smo bili, da bomo tak model lastništva zaradi prednosti, ki jih prinaša v poslovanje, v našem podjetju poskušali dolgoročno zadržati, kljub morebitnim problemom, na katere so nas dobronamerno opozarjali britanski strokovnjaki. 

Poleg notranjih vprašanj, ki se pojavljajo pri uveljavljanju lastništva zaposlenih, so nas opozarjali predvsem na nenaklonjenost zunanjega okolja takemu načinu lastništva, kar se danes v Sloveniji dejansko dogaja. Kljub temu, da je zakon o lastninskem preoblikovanju omogočil notranje lastništvo, pa nadaljnja zakonodaja podjetjem, ki želijo vzpostaviti tako lastništvo, ne daje ustreznih možnosti. V javnosti se razvito tržno gospodarstvo pojavlja predvsem v podobi trgovanja z delnicami, se pravi z uveljavitvijo borz. K taki sliki v veliki meri prispevajo borzni posredniki in menedžerji skladov, ki svoj denar služijo s trgovanjem delnic. Če pogledamo v svet, pa spoznamo, da ima borza velik pomen predvsem v ZDA in Veliki Britaniji, bistveno manjšega pa v Nemčiji in na Japonskem. Menimo, da je taka enosmernost neupravičena in da bi morali podjetjem, ki želijo ohranjati lastništvo zaposlenih in postati nejavne, zaprte delniške družbe, to pravico tudi zakonsko omogočiti.

Z namenom, da bi v Sloveniji uveljavili pomen notranjega lastništva in poskušali vplivati na vzpostavitev ustrezne zako​nodaje je bilo ustanovljeno združenje za lastništvo zaposlenih (DEZAP), katerega član je tudi naše podjetje. Združenje je doslej pripravilo več seminarjev na temo notranjega lastništva, izdalo poseben priročnik Nakup in vodenje našega podjetja, v zadnjem času pa pripravilo predlog zakonskih sprememb, ki jih podpirata tudi GZS in sindikati in ga je že podprl socialno-ekonomski svet pri Vladi RS. 

Vrnimo se sedaj k primeru našega podjetja. Kljub priporočilom, naj delničarji ne hitijo s prodajo delnic, smo se zavedali, da bodo nekateri izmed njih zaradi raznih vzrokov po izteku moratorija delnice vseeno želeli prodati. Zaradi tega smo v okviru delniškega sporazuma vzpostavili notranji trg, na katerem v skladu z dogovorjeno predkupno pravico in posebno vladno uredbo
 trenutno sodelujejo le obstoječi delničarji, v prihodnje pa bodo po naši oceni sodelovali tudi zaposleni, ki trenutno niso delničarji. 

Pri oblikovanju pravil notranjega trga smo zasledovali cilj, da mora biti trgovanje transparentno in ne sme delovati dis​kriminacijsko, se pravi, da bi dajalo prednost posameznim delničarjem. Izbrani model izhaja iz enotnega tečaja delnic, ki se določa na podlagi ponudb za prodajo in nakup delnic, ki jih v zaprti kuverti na borznem mestu vložijo posamezni delničarji. Konec meseca se ponudbe odprejo in določi se enotni tečaj, po katerem se posli zaprejo. Podatki o enotnem tečaju in obsegu ponudbe so po zaključenem trgovanju na voljo vsem delničarjem. 

Dosedanje trgovanje je pokazalo, da je po pričakovanju obseg prodaje višji od obsega nakupa, med prodajalci pa se pojavljajo predvsem bivši zaposleni in upokojenci. Ker je večinsko lastništvo zaposlenih eden od strateških ciljev našega podjetja, spodbujamo zaposlene, naj kupujejo delnice, ki jih prodajajo ostali notranji lastniki. Kot kupec se pojavlja tudi podjetje, ki bo odkupljene lastne delnice dolgoročno prodalo zaposlenim, ki danes zaradi vladne uredbe delnic ne morejo kupovati na notranjem trgu. 

Zaradi prednosti, ki jih prinaša notranje lastništvo, smo se v našem podjetju torej odločili, da ga bomo poskušali zadržati dolgoročno. Verjamemo, da je lahko lastništvo zaposlenih pospeševalni dejavnik pri razvoju podjetja. Kot lastniki smo v vlogi gospodarja in lahko soodločamo o nadaljnji usodi podjetja. In to ne v korist ozkega kroga zaposlenih, kjer se največ​krat misli na ožje vodstvo podjetja, ampak v korist vseh za​poslenih, ki bodo tudi skozi lastništvo podjetja prejemali rezultate svojega uspešnega dela. Menimo, da je notranje lastništvo tudi v interesu zunanjih lastnikov, saj uspešno poslovanje podjetja dolgoročno zadovoljuje tudi njihove interese.

Zavedamo se, da lastništvo zaposlenih samo po sebi ne za​go​tavlja uspešnega poslovanja podjetja, kot ga tudi ne zagotavlja katerakoli druga oblika lastništva. Spremljati ga mora tudi sprememba načina vodenja in odnosov v podjetju, večji pomen je potrebno dati izobraževanju in informiranju za​poslenih. In to ne zgolj nekemu ozkemu informiranju, ampak širšemu izobraževanju s področja vodenja in upravljanja podjetja, ki bo zaposlenim omogočil, da postanejo aktivni lastniki svojega podjetja. Če te aktivnosti prinesejo podjetju uspeh, je prav, da ta uspeh pripada tistim, ki so ga s svojim delom dosegli, to je zaposlenim lastnikom. 

V podjetju Iskraemeco verjamemo, da je lastništvo zapos​lenih lastništvo 21. stoletja in upamo, da nam ga bo uspelo dolgoročno zadržati. S tem ne mislimo, da morajo tako obliko lastništva sprejeti vsa slovenska podjetja, saj je pravica vsa​kega podjetja oziroma njegovih lastnikov, da izberejo obliko lastništva, ki je zanje po njihovem mnenju najbolj primerna. Menimo pa, da bi v slovenskem okolju podjetjem, ki so se odločila za pot, ki je podobna naši, njihovo izbiro morali tudi za​kon​sko olajšati in ne vsa podjetja siliti v smer odprtih delniških družb, katerih delnice kotirajo na borzi.
� Uredba o spremembah in dopolnitvah uredbe o pripravi programa preoblikovanja in o izvedbi posameznih načinov lastninskega preoblikovanja podjetij (Ur. l. RS št. 43/94) v 83. a členu določa, da se z delnicami lahko trguje izven kroga udeležencev posameznega načina lastninskega preoblikovanja le, če pridobi izdajatelj dovoljenje za nadaljnjo javno prodajo po zakonu o trgu vrednostnih papirjev.
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