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PRIPOROČILO EVROPSKE UNIJE

Priporočilo ES o spodbujanju participacije zaposlenih v dobičku in rezultatih podjetja (Council recommendation of 27. 7. 1992 concerning the promotion of participation by employed persons in profits and enterprise results /including equity participation/) je dokument, ki je rezultat sistematičnega preučevanja finančne participacije v državah Evropske unije in je lahko izjemno zanimiv tudi za naša bodoča razmišljanja o tej tematiki.

Pri obravnavanju finančne participacije, še posebno udeležbe zaposlenih v dobičku podjetja (profit sharing) v naših domačih razmerah, ne moremo mimo ugotovitev in stanja v državah Evropske unije, se pravi v skupnosti, v katero se želi vključiti Slovenija. Omenjeno tematiko so v organih in strokovnih telesih Evropske unije sistematično spremljali in proučevali že od poznih 70-tih let naprej. Rezultat tega je vsekakor sprejeto »Priporočilo o spodbujanju participacije zaposlenih v dobičku in rezultatih podjetja« (Council recommendation of 27. 7. 1992 concerning the promotion of participation by employed persons in profits and enterprise results /including equity participation/). Podlaga za sprejem omenjenega priporočila so bila gradiva, nastala na podlagi obsežnih raziskav, katerih nosilec je bil Evropski univerzitetni inštitut v Firencah (dr. M. Uvalic), v posameznih državah članicah, ki v svoji vsebini prikazujejo pregled stanja na področju finančne participacije (profit sharinga) in tam, kjer je profit sharing uveden, tudi pregled pozitivnih učinkov predvsem in zlasti na:

· motivacijo oziroma motiviranost zaposlenih, 

· povečanje produktivnosti, 

· izboljšanje podjetniške učinkovitosti, 

· večjo fleksibilnost plač, mezd, 

· makroekonomski učinek v razreševanju nezaposlenosti in stagflacije. 
V tej zvezi je potrebno izpostaviti tudi to, da je pred samim sprejemom »Priporočila«, potekala vrsta aktivnosti, ki so imele svojo osnovo v akcijskem programu za izvedbo oziroma uveljavitev Listine o temeljnih socialnih pravicah delavcev (nov. 1989). Obravnavana tematika je bila na dnevnem redu tako Evropskega parlamenta kot tudi v dialogu med socialnimi partnerji. Zlasti odmevno in za vsebinsko pripravo »Priporočila« pomembno je bilo srečanje (workshop) leta 1990 v Firencah, kjer so strokovnjaki iz posameznih držav - članic skupnosti - predstavili svoje poglede na stanje in razvoj finančne participacije v konkretnih okoljih. Na tem srečanju se je tudi izoblikovala skrajšanka za različne oblike udeležbe zaposlenih v dobičku in rezultatih podjetja, in sicer »PEPPER« (Promotion of Employee Participation in Profits and Enterprise Results), ki v pomenskem smislu dejansko predstavlja začimbo - poper - za zagotavljanje in razvijanje novih načinov spodbujanja iniciative zaposlenih. 

Izhajajoč iz splošnih ocen, ki so bile predstavljene v omenjenih raziskavah in dokumentih, da udeležba zaposlenih v dobičku in rezultatu podjetja prinaša potencialne prednosti, je povsem logično tudi nadaljevanje, in sicer, da je smiselno nameniti tej obliki oziroma metodi ustrezno pozornost in pomoč v smislu konkretne uvedbe v prakso. To je vodilo »Priporočila«, ki v svoji vsebini želi predvsem izpostaviti pomen uvedbe udeležbe zaposlenih v dobičku in rezultatih podjetja zlasti skozi spoznanje, da so pri ustvarjanju vrednosti podjetja sodelovali tudi zaposleni in da je potrebno zagotoviti in omogočiti njihovo aktivno sodelovanje v razvojnih procesih podjetij. Gre za prepričanje o potrebi po vzpostavitvi odnosa pripadnosti zaposlenih podjetju, kar ima za posledico vrsto pozitivnih učinkov, ki se na posameznih ravneh odražajo v večji motiviranosti, produktivnosti in konkurenčnih prednostih teh podjetij.

Iz teh razlogov »Priporočilo« v prvem delu poziva države - članice skupnosti, da:

· priznajo in spoznajo potencialne koristi pri uvajanju participacije zaposlenih v dobičku in rezultatih podjetja v obliki profit sharinga ali delavskega delničarstva (employee share-ownership) ali kombinaciji obeh oblik,

· ocenijo vlogo in odgovornost tako menedžmenta kot delavcev v smislu veljavne zakonodaje in uveljavljene prakse.
V nadaljevanju pa priporoča, da države članice zagotovijo:

· ustrezne zakonske možnosti za uvedbo finančne participacije,

· stimulativne ukrepe v smislu davčnih olajšav,

· pomoč v obliki ustrezne informacije vsem udeležencem,

· prenos in posredovanje izkušenj tudi drugih članic skupnosti,
· različne možnosti uvedbe glede na razmislek in odločitev socialnih partnerjev,

· pomoč in podporo v smislu vseh pogojev, ki izhajajo iz vsebine aneksa »Priporočila«,

· pregled stanja po obdobju treh let od sprejetega »Priporočila« in posredovanje le-tega Komisiji ES,

· primerno zavest oziroma klimo tako pri menedžmentu kot tudi pri zaposlenih. 

V zvezi s »Priporočilom«, ki ima namen med državami - članicami skupnosti - zagotoviti uveljavitev participacije zaposlenih v dobičku in rezultatih podjetja, je v vsebinskem smislu izredno zanimiv in obenem pomemben aneks, ki ga prikazuje slika 1. Gre za prikaz dvanajstih temeljnih značilnosti, ki so za participacijo zaposlenih pomembne in prek njih lahko spoznamo podrobnosti, na katere je potrebno paziti oziroma jih je potrebno upoštevati v primeru konkretnega uveljavljanja participacije zaposlenih v dobičku in rezultatih podjetja. Prva značilnost je potreba po rednosti izplačil zaposlenim, in sicer najmanj enkrat letno. Nadalje je potrebno določiti delitveno formulo, ki mora biti udeležencem znana pred samim začetkom obdobja sistema profit sharinga. Pogajanja med socialnimi partnerji o plačah in delovnih pogojih ne smejo in ne morejo biti, zaradi uvajanja oziroma uvedbe participacije, postavljena na stranski tir ali pa celo, da je to razlog za njihovo neizvajanje. Samo sodelovanje in izbor ustrezne oblike udeležbe naj bosta prepuščena tako podjetjem kot tudi zaposlenim in pri teh odločitvah naj imajo možnost izraziti svojo svobodno voljo. »Priporočilo« ne podpira uvajanja obveznih ali pa predpisanih oblik, temveč podpira obliko prostovoljnosti. Izračun delitvenega fonda zaposlenim mora biti v tesni povezavi z rezultati poslovanja podjetja za določeno časovno obdobje ob jasno definiranih merilih, kar pomeni, da se lahko deli le tisti del, ki presega dogovorjen nivo ustvarjenega dobička. Višina izplačila mora zaposlenim predstavljati vzpodbudo v smislu motivacijskega učinka in se veže na osnovno - fiksno plačo. Določitev zgornje meje pomeni preprečitev prevelikega nihanja v skupnih izplačilih zaposlenih. V »Priporočilu« je izpostavljeno vprašanje tveganja v smislu relativno visokih deležev prihodkov zaposlenih iz naslova udeležbe, kar lahko privede do nesorazmerno velikih izgub ali zmanjšanja vrednosti oziroma tudi izpadov prejemkov, seveda glede na izbrano metodo udeležbe. Iz teh razlogov se priporoča uvedba ustreznih mehanizmov zavarovanja tveganja.




Slika 1: Značilnosti finančne participacije (Vir:92/443/EEC)
Udeležba zaposlenih v vseh oblikah finančne participacije naj bi bila zagotovljena in dostopna vsem zaposlenim, kar se zagotavlja s pogodbami o zaposlitvi. Glede na tip podjetja ni razlik oziroma omejitev. Tako v javnih kot tudi v kapitalsko privatno lastniških podjetjih je uvedba posamezne oblike udeležbe zaposlenih mogoča, kar velja tudi za velikost podjetja. Pomembno je le to, da se izbere najprimernejša oblika glede na specifičnost dejavnosti, tip in velikost podjetja. Razumljivost in enostavnost posamezne oblike udeležbe je za zaposlene izredno pomembna, saj le na ta način dosežemo željen rezultat. Iz teh razlogov se ne priporočajo kompleksne oblike, ki se jim je najbolje izogniti. Primerno in strokovno informiranje ter usposabljanje vseh udeležencev je zadnja značilnost udeležbe zaposlenih v dobičku in rezultatih podjetja, ki je predpogoj za končni uspeh. 

Na podlagi povedanega lahko ugotovimo, da je »Priporočilo« ES kot mednarodni dokument primerna osnova in obenem vodilo za postavitev temeljnih okvirjev za uvajanje udeležbe zaposlenih v dobičku in rezultatih podjetja tudi za nas, ki se s to problematiko šele srečujemo, spoznavamo in jo v perspektivi želimo uveljaviti v praksi. 
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