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I. KRATEK PREGLED ZAKONODAJE NA PODROČJU SODELOVANJA ZAPOSLENIH V LASTNIŠTVU PODJETIJ V EU DRŽAVAH

Doslej ni bila sprejeta nobena EU direktiva o sodelovanju zaposlenih v delitvi dobičkov in kapitalu podjetij. V letu 1992 je Svet EU izdal neobvezujočo priporočilo (št. 92/443/EEC), s katerim je države članice EU pozval, da ustvarijo zakonske okvire za različne oblike obeh vrst sodelovanja in uvedejo ustrezne davčne olajšave za njuno spodbujanje v praksi. V tem priporočilu je poudarjeno, da nacionalne zakonodaje o zaposlovanju in o podjetjih takšnih vrst sodelovanja pogosto ne dovoljujejo ali jih včasih omejujejo ter o davčni ureditvi ne spodbujajo dovolj. Posebej je izpostavljeno načelo enakopravne (ne-izključujoče) obravnave zaposlenih in podjetij, ki pogojuje oblikovanje različnih zakonodajnih in davčnih rešitev. Priporočeno je opiranje na pozitivne zakonodajne rešitve in izkušnje iz prakse drugih EU držav ter aktivno seznanjanje menedžerjev in zaposlenih o njegovih pozitivnih učinkih za posamezna podjetja in nacionalno gospodarstvo. Pripravljeni sta dve poročili (Pepper) Evropske komisije o primerjavi relevantne zakonodaje in prakse v EU državah, ki razkrijeta, da je med njima zelo močna povezava. Letos je Evropska komisija najavila skorajšnjo pripravo posebne direktive o sodelovanju zaposlenih v delitvi dobičkov podjetij. 

Področje udeležbe zaposlenih v kapitalu oziroma lastništvu se v številnih evropskih državah navezuje na področje udeležbe zaposlenih pri dobičku, zaradi česar sta obe področji v nadaljevanju obravnavni skupaj.

V EU državah zaposleni in menedžerji sodelujejo v delitvi dobička in kapitalu v skoraj eni tretjini vseh podjetij (31%) z več kot 200 zaposlenimi, v več kot polovici (52%) sodelujejo vsi zaposleni (in mendžerji), v manj (48%) pa samo menedžerje. Največ tovrstnih podjetij je v Veliki Britaniji in Nizozemski (v vsaki po 45%) in v Francija (41%), najmanj pa v Avstriji in Portugalski. V Veliki Britaniji je kar 67% takšnih podjetij v delnem lastništvu vseh zaposlenih, v Španiji pa na primer samo 27%. Po drugi strani je v vseh EU državah po velikosti enakih podjetij (45%) uvedlo sodelovanje zaposlenih v delitvi dobičkov, od katerih jih velika večina zajame vse zaposlene (80%). Največ jih je v Franciji (87%), Nemčiji (70%) in Avstriji (65%), sledita Nizozemska (60%) in Velika Britanija (55%). V Nemčiji (62%) in Avstriji (75%) prevladujejo podjetja, kjer v delitvi dobičkov sodelujejo samo menedžerji in člani nadzornih svetih. V Franciji, Veliki Britaniji in Nizozemski (v vseh prek 80%) ter v Finski (70%) pa prevladujejo podjetja, ki omogočijo sodelovanje vsem zaposlenim. V zadnjih sedmih letih je na ravni EU zabeležena rast števila podjetij, ki so uvedla sodelovanje zaposlenih in menedžerjev v kapitalu (24%), v delitvi dobičkov (9%) in v obeh (4%). V istem obdobju je največja rast v številu podjetij, ki so uvedla njihovo sodelovanje v delitvi dobičkov zabeležena za Španijo, Dansko, Finsko in Nizozemsko, v kapitalu podjetij pa za Veliko Britanijo, Irsko in Nizozemsko, v zadnjem letu pa za Belgijo. 

V zadnjih desetih letih sta EU države zajela dva vala zakonodajnih sprememb, namenjenih spodbujanju in enotnemu urejanju sodelovanja zaposlenih in menedžerjev v delitvi dobičkov in kapitalu podjetij, ki so stopile v veljajo v sredini zadnjega in v začetku tega desetletja. V teh je posebna pozornost posvečena pravilom oblikovanja in upravljanja kolektivnih shem nagrajevanja - varčevanja in lastništva zaposlenih v podjetjih in z njimi povezanih davčnih olajšav za zaposlene in za podjetja. Nagrajevanje zaposlenih v delnicah podjetij po kolektivnih pogodbah je za obe strani davčno dosti bolj ugodno od tovrstnega nagrajevanja menedžerjev (in članov nadzornih svetov ter vodilnih strokovnjakov) po individualnih pogodbah. Za individualno nagrajevanje menedžerjev namreč niso predvidene posebne davčne olajšave in njihovo uveljavljanje je avtomatično. Kjer so predvidene (npr. v Veliki Britaniji), so v zadnjih letih bolj natančno določili pogoje za njihovo uveljavljanje. Nasprotno pa mora za uveljavljanje davčnih olajšav plane pridobivanja delnic podjetij s strani kolektivnih shem in držanja delnic posameznih udeležencev v shemah obvezno v naprej odobriti davčna uprava. 

Poleg tega je nagrajevanje menedžerjev z opcijami ali delnicami podjetij ponavadi določeno v  individualni pogodbi in je ponavadi pogojno vezano na rast dobičkov podjetij, ki jo določi nadzorni svet. Nasprotno pa je nagrajevanje zaposlenih z delnicami podjetij največkrat prostovoljno in brez pogojev glede na dobičke podjetij ter je zanj potrebno soglasje zaposlenih in sklep skupščine delničarjev podjetij. O nagrajevanju zaposlenih v delnicah podjetij je v določenih primerih (npr. v izdajah novih delnicah in v pridobitvi kontrolnih deležev) potrebno tudi obvestiti agencijo, pristojno za nadzor poslovanja z vrednostnimi papirji oziroma varstvo konkurence. Bistvena razlika pa je v tem, da so delnice iz odkupov menedžerjev ponavadi takoj prenosljive in je za njihovo prodajo (na borzi) običajno določeno maksimalno obdobje, največ nekaj mesecev, nasprotno pa se delnice, ki jih odkupijo zaposleni po ugodnih pogojih ali jih pridobijo brezplačno od podjetja, običajno slej ali prej prenesejo na kolektivno shemo delnic zaposlenih in jih zaposleni po minimalnem obdobju, najmanj tri leta, držanja v shemi lahko prodajo samo shemi. 

V zakonodaji EU držav so za sodelovanje zaposlenih v kapitalu podjetij predvidene različne oblike kolektivnih shem delnic zaposlenih predvsem glede na način pridobivanja delnic – z odkupi iz delitve dobičkov podjetij ali z brezplačno razdelitvijo v privatizaciji in v rednih ali izrednih izdajah novih delnic podjetij. Najbolj pogosta oblika, ki se uvaja z zakonodajnimi spremembami in nadomešča prejšnje kolektivne sheme sodelovanja zaposlenih v delitvi dobičkov in kapitalu podjetij, so odobreni plani takšnega sodelovanja (Approved Profit Sharing Plan, Approved Shareholding Plan), ki so odprti na prostovoljni osnovi vsem zaposlenim in jih mora za uveljavljanje davčnih olajšav za podjetja in zaposlene predhodno odobriti davčna uprava. Pogoj za njihovo uveljavljanje je minimalno obdobje varčevanje in držanja delnic s strani zaposlenih. Uvedba kolektivnih shem zahteva predhoden dogovor med zaposlenimi in podjetji o dodatkih na  osnovne plače
 (PAYE ali SAYE) in o morebitni brezplačni delnici, ki jo doda podjetje na vsako delnico, ki jo odkupijo zaposleni s 'prihranki' iz davkov in prispevkov na znižane bruto osnovne plače (Buy-one Get one Free - BOGOF). 

V vseh zakonih so določeni maksimalni zneski za posameznike, izračunani v % od njihovih osnovnih plač za odkupe in v absolutnih zneskih za brezplačno razdeljene, in za podjetja v % od vrednosti osnovnega kapitala. Nagrajevanje z odkupi lastnih delnic s strani podjetij (do 10% vrednosti kapitala letno) je nekje dovoljeno samo za zaposlene (npr. Avstrija), drugod pa samo za člane nadzornih svetov (npr. Nemčija). Po zakonih ali statutih podjetij shemam ni dovoljeno odkupovati delnic neposredno od drugih delničarjev ali jih prodajati drugim delničarjem brez soglasja podjetja oziroma nadzornega sveta ali skupščine delničarjev. 

V zakonodajah EU držav je zelo različno urejeno upravljanje in poslovanje skladov oziroma kolektivnih shem delnic zaposlenih. Z zakoni so za sheme prepovedani kontrolni deleži, s statuti shem so zato določeni dovoljeni maksimalni deleži posameznih udeležencev v skladu delnic, da se prepreči nadzor v glasovanju udeležencev. Zahteva se tudi neodvisnost upravljanja in nadzora shem od upravljanja in nadzora podjetij. V Irski in Veliki Britaniji so organizirane v obliki trustov, drugod pa jih večinoma upravljajo družbe pooblaščenke ali izvoljeni predstavniki zaposlenih, ki jih nadzirajo skupščine udeležencev. Zakonsko so določeni tudi osnovni elementi statutov kolektivnih shem delnic zaposlenih v podjetjih in sporazumov med njihovimi udeleženci ter planov pridobivanja in držanja delnic posameznih udeležencev, ki so vsi po zakonih obvezni dokumenti. V zakonih je tudi določeno, da je nagrajevanje zaposlenih z delnicami podjetij oziroma ustanavljanje kolektivnih shem delnic zaposlenih dovoljeno samo, če je predvideno v statutih podjetij. 

V času držanja delnic podjetij zaposleni plačujejo samo davek na dividende, ki jim jih izplača shema, ne pa davka na dividende, ki jih shemi izplača podjetje. Dohodek sheme iz izplačila dividend podjetja in prodaje delnic, namenjen odkupom delnic udeležencev je v celoti neobdavčen. Pogoj za uveljavljanje davčnih olajšav udeležencev sheme iz prodaje delnic je minimalno obdobje držanja delnic v shemi, ki je z zakoni  posameznih državah določeno v razponu od 3 do 5 let, odvisno od oblik shem. V nekaterih shemah je izstop udeležencev obvezen, ko dosežejo maksimalno dovoljene deleže, za zaprte sheme, kjer delnice niso odkupljive (reedemable) so določena maksimalna obdobja v razponu od 10 do 20 let. Osnova za obračun davkov zaposlenih je kapitalski dobiček, ki se izračuna kot razlika v 'nakupni - odkupni' in prodajni ceni. V primeru podjetij, uvrščenih na borzo, so vrednosti delnic določene s pošteno (povprečno) tržno ceno delnic (v določenem obdobju, npr.v zadnjih 3-6 mesecih). Za ostala podjetja pa je zakonsko določeno obvezno vrednotenje podjetij po določeni metodi v času odkupa in prodaje delnic. Tudi za plačilo davkov na kapitalske dobičke iz prodaje delnic so ponekod predvidene nižje davčne stopnje od običajnih, vendar pa so z zakoni določeni enotni maksimalni zneski glede na razrede osnov za obračun davkov na dohodek državljanov, da se prepreči socialno razlikovanje iz tega vira. 

V nekaterih državah je predvideno tudi progresivno zmanjševanje davčnih stopenj za vsako dodatno leto držanja delnic, vendar samo do zakonsko določenega maksimalnega števila let (do 15 let) oziroma maksimalni popusti. Ker zaposleni lahko prodajo svoje delnice samo shemam, je obračun in plačilo davkov obveznost shem. Ponekod so podjetja dolžna omogočiti odložen izstop iz kolektivnih shem varčevanja ali lastništva zaposlenih v trajanju minimalnega obdobja, ko zaposleni prej prekinejo delovno razmerje s podjetji. Kjer takšnih zakonskih določil ni, prihaja do tožb zaposlenih na sodiščih, ki o njih razsojajo različno od primera do primera. 

V nemški zakonodaji ni nobenih davčnih spodbud za sodelovanje zaposlenih v delitvi dobičkov, a precej predpisov o sodelovanju zaposlenih v kapitalu (drugih in njihovih) podjetij. V Španiji z davčnimi olajšavami spodbujajo predvsem sodelovanje v delitvi dobičkov podjetij, ne pa v kapitalu podjetij. V Franciji je že dolgo časa po zakonu obvezno sodelovanje zaposlenih v delitvi dobičkov večjih podjetij (prek 50 zaposlenih), ki je namenjeno dolgoročnemu varčevanju zaposlenih, pred nekaj leti pa je uvedeno še dodatno prostovoljno varčevanje iz delitve dobičkov podjetij, a lastniške strukture podjetij ne omogočajo pogostega vlaganja dobičkov v delnice podjetij. V Veliki Britaniji in Irski nasprotno spodbujajo podjetja k  nagrajevanju zaposlenih iz dobičkov neposredno v delnicah podjetij. V Nizozemski so uvedli poseben državni plan za varčevanje zaposlenih iz plač z vlaganjem v delnice podjetij. V Belgiji je pred enim letom stopil v veljavo novi zakon o sodelovanju zaposlenih v razdelitvi dobičkov in kapitalu podjetij.

Sodelovanje zaposlenih v kapitalu podjetij je najbolj razvito v Veliki Britaniji. Vse kolektivne sheme delnic zaposlenih so organizirane v obliki trustov (Employee Share Ownership Trust). Najbolj prožna in največkrat uporabljena shema je Employee Benefit Trust (EBT), ki ni ustanovljen s statutom podjetja temveč na podlagi posebnega zakona, ki je bil pred kratkim spremenjen in dopolnjen. Trenutno se uporabljajo tri sheme. Share Incentive Plan (SIP), preje poznan kot All Employee Share Ownership Plan (AESOP), je ustanovljen kot trust. Podjetje prenese delnice na trust ali trust odkupi delnice od podjetja ter jih razdeli zaposlenim brezplačno (do 3,000 GBP vsakemu), ali zaposleni od trusta odkupijo delnice (največ do 1,500 GPB letno), ali po načelu največ dve brezplačni delnici na eno odkupljeno delnico. Zaposleni ne plačajo davka na dohodek iz prodaje delnic trustu po 5 letih držanja delnic v trustu, trusta pa ne iz dohodkov iz prodaje delnic partnerjem namenjenih za odkup delnic partnerjev. Enterprise Management Incentive (EMI) shema je namenjena razdelitvi prenosljivih opcij, zamenljivih za delnice podjetja, vsem ali izbranim zaposlenim v manjših podjetjih v vrednosti do maksimalnega letnega zneska (do 100,000 GPB letno) s precejšnjimi davčnimi olajšavami. Save as You Earn (SAYE) je namenjen varčevanju zaposlenih v bankah brez davkov na obresti v določenem obdobju, po katerem se lahko dvignejo v obliki gotovino ali odkupijo delnice podjetja po ceni, garantirani na začetku varčevanja. 

V zadnjih nekaj let so v Irski neprestano uvajali nove oblike – sheme sodelovanja zaposlenih v delitvi dobička in kapitala ter nove davčne olajšave, povezane z njimi. Najbolj pogosta je odobrena shema sodelovanja v delitvi dobičkov. Zaposleni ne plačujejo davka na dohodek iz naslova brezplačnih ali odkupljenih delnic. Po 3 ali 5 letih držanja delnic se ne plača davka na dohodek iz naslova prodaje delnic, če je shemo odkupov prej odobrila davčna uprava. Restricted Stock Plan je namenjen vsem zaposlenim ali samo menedžerjem, a v povezavi z neko mero uspešnosti poslovanja podjetij. V planu so za posamezne udeležence določeni enaki maksimalni deleži delnic in se zahteva obvezen izstop, ko se dosežejo. Davčne olajšave so odvisne od minimalnega obdobja držanja delnic in ne smejo preseči 55%, ko se držijo dlje od 5 let. V ESOTu se delnic podjetij pridobivajo in razdeljujejo udeležencem v neopredeljenih časovnih razdobjih. Od podjetij delnice pridobiva brezplačno ali jih odkupuje, za kar mu je dovoljeno najem kreditov pri bankah. Delnice trusta, ki so navadne in v celoti plačane, a ne odkupljive (redeemable), se razdeljujejo udeležencem v obdobju največ do 20 let. Skrbniki delnic so predstavniki zaposlenih (najmanj 3) ali družbe.

Danska zakonodaja ureja tri prostovoljne sheme sodelovanja zaposlenih v kapitalu podjetij. V prvi ima vsak zaposleni pravico do odkupa novih delnic podjetij podjetja pod ugodnimi pogoji, vendar največ do vrednosti 10% njegove osnovne plače, kar se odšteje od osnove za obračun davka na dohodek. V drugi ima pravico do pridobitve brezplačnih in neobdavčenih delnic podjetja, a največ 6,000 danskih kron in ne več kot 10% njegove plače; teh delnic ne sme prodati najmanj 7 let. Tudi v prodaji delnic je opravičen do olajšav v obračunu davka na dohodek. V tretji podjetje zaposlenim razdeli obveznice brezplačno, a največ do določenega enakega maksimalnega absolutnega zneska po zaposlenem, vrednost celotne emisije pa podjetje odšteje od svoje davčne osnove. Za pridobitev davčnih olajšav mora biti shema odprta za vse zaposlene, vrednost celotne izdaje ne sme presegati 10% letnega zneska plač vseh zaposlenih, zaposleni pa delnic ne smejo prodati vsaj 5 let.   

V Belgiji so leta 2001 sprejeli nov zakon o prostovoljnem sodelovanju zaposlenih v delitvi dobičkov in kapitalu podjetij. Po tem zakonu je treba sprejeti posebne predpise o kolektivnih shemah na ravni podjetij, ki pa jih ni dovoljeno uvajati na ravni sektorjev. Z upoštevanjem potreb in značilnosti podjetij zakon dovoljuje izbiro med več shemami, ki pa morajo objektivno pokazati povezavo z uspešnostjo poslovanja podjetij oziroma s tveganjem posameznih udeležencev. Odločitev o uvedbi kolektivnih shem je po zakonu v rokah podjetja oziroma skupščine delničarjev, a posvetovanja z zaposlenimi so obvezna. Sheme morajo biti na prostovoljni osnovi odprte za vse zaposlene, podjetje pa se. mora v pisni obliki obvezati, da njihova uvedba ne bo sprožila odpuščanj. V primeru odkupa delnic iz razdeljenih dobičkov, ki ne smejo nadomestiti osnovnih plač ampak se obravnavajo kot dodatki nanje, podjetja ne plačajo prispevkov na plače, zaposleni pa plačajo davek na dohodek po 15% stopnji. Po zakonu je za uveljavljanje teh davčnih olajšav določeno 2-5 letno minimalno obdobje držanja delnic v shemi.     

VSEBINSKA IZHODIŠČA ZA UVEDBO PROGRAMOV LASTNIŠTVA ZAPOSLENIH V REPUBLIKI SLOVENIJI

V nadaljevanju so navedena ključna vsebinska izhodišča za uvedbo programov lastništva zaposlenih v Sloveniji, upoštevajoč značilnosti pravnega in ekonomskega okolja.

Zakonska podlaga

Za uvedbo programov lastništva zaposlenih se pripravi Zakon o programih lastništva zaposlenih (ZPLZ), ki določi pogoje ter način izvedbe programov lastništva zaposlenih.

Program lastništva zaposlenih

Program lastništva zaposlenih (PLZ) je načrt, ki podrobno določa način in pogoje pridobivanja delnic družbe s strani njenih zaposlenih. 

Program lastništva zaposlenih se pripravi na naslednji način:

· program pripravi delniška družbe za svoje zaposlene (Družba),

· k programu mora dati soglasje Svet delavcev Družbe,

· program mora odobriti Davčna uprava Republike Slovenije, 

· pri javnih delniških družbah mora program odobriti Agencija za trg vrednostnih papirjev.

Minimalni obseg področij, ki jih mora urejati Program lastništva zaposlenih, določi ZPLZ.

Gospodarsko-pravna izvedba

Uporabi se ustrezno prilagojeni model družb za upravljanje in vzajemnih skladov na podlagi Zakona o investicijskih skladih in družbah za upravljanje (ZISDU):

· delnice, ki jih na podlagi registriranih programov lastništva zaposlenih pridobivajo zaposleni, predstavljajo posebno obliko vzajemnega sklada -> sklad delnic zaposlenih,

· ta sklad upravlja družba za upravljanje sklada delnic zaposlenih, ki je posebna oblika družbe za upravljanje,

· družba za upravljanje začne upravljati sklad delnic zaposlenih po odobritvi PLZ.

Zakon o PLZ mora določiti, katere določbe ZISDU ne veljajo za družbe za upravljanje sklada delnic zaposlenih (minimalni kapital, omejitve naložb, omejitve lastništva, pristojnosti ATVP, investicijski kuponi, javna ponudba, odbor investitorjev, ipd.)

Predlagana gospodarsko-pravna izvedba je prikazana na naslednji shemi:


Dopustne naložbe sklada delnic zaposlenih 

Sklad delnic zaposlenih mora imeti v vsakem trenutku vsaj 90% vrednosti naložene v delnice Družbe, pri čemer jih lahko pridobiva na naslednji način:

· z nakupi že izdanih delnic družbe na organiziranem ali neorganiziranem trgu kapitala, pri čemer so dopustni tudi nakupi delnic od zaposlenih,

· z nakupom novo izdanih delnic družbe.

Preostalih 10% vrednosti je lahko naloženih v bančne depozite.

Vrednost sklada delnic zaposlenih se izračunava na enak način kot vrednost vzajemnih skladov po ZISDU.

Dopustni načini financiranja sklada delnic zaposlenih

Dopustni načini pridobivanja finančnih virov sklada delnic zaposlenih so:

· vplačila delniške družbe za zaposlene,

· denarna vplačila zaposlenih,

· vplačila zaposlenih v obliki delnic Družbe,

· prejete dividende na delnice v skladu delnic zaposlenih,

· prejete obresti na bančne depozite,

· najeta posojila pri bankah, pri čemer vrednost takih posojil ne sme presegati 10% poštene tržne vrednosti sklada delnic zaposlenih.

Pri vplačilih zaposlenih v obliki delnic Družbe se odkupna cena delnic določi na podlagi tržne cene pri javnih družbah oziroma na podlagi cenitve pooblaščenega cenilca pri nejavnih družbah.

Provizije družbe za upravljanje skladov delnic zaposlenih

Družba za upravljanje sklada delnic zaposlenih je upravičena do vstopne provizije, izstopne provizije in provizije za upravljanje, ki se mora določiti v PLZ, ne sme pa presegati 50% višine provizij, določenih z ZISDU.

Davčne olajšave

Če je PLZ pripravljen v skladu z ZPLZ in registriran pri DURS, potem sodelujoča Družba in zaposleni lahko uveljavljajo naslednje davčne olajšave:

· če letna vrednost vplačil, ki jih za posameznega zaposlenega vplača Družba v sklad delnic zaposlenih, ne presega 20% njegove bruto plače, potem se taka vplačila ne štejejo za obdavčljive osebne prejemke, kar pomeni, da nanje niti zaposlenemu niti podjetju ni treba plačati prispevkov za socialno varnost, dohodnine in davka na izplačane plače;

· če letna vrednost vplačil, ki jih za posameznega zaposlenega vplača Družba v sklad delnic zaposlenih, ne presega 20% njegove bruto plače, potem ta vplačila predstavljajo davčno priznane odhodke pri obračunu davka od dobička (dohodka) pravnih oseb.

Vplačila, ki presegajo 20% letne bruto plače zaposlenega, se štejejo za druge prejemke iz delovnega razmerja in so ustrezno obdavčena, poleg tega pa ne predstavljajo davčno priznanih odhodkov za podjetje.

Vrednost sklada delnic zaposlenih

Družba za upravljanje sklada delnic zaposlenih mora vsaj dvakrat letno, in sicer na dan 30.06. in na dan 31.12. ugotoviti pošteno tržno vrednost delnice Družbe in celotnega sklada delnic zaposlenih. Za vrednotenje delnice Družbe se uporabi tržna cena, če delnica kotira na organiziranem trgu kapitala, sicer pa se uporabi cenitev pooblaščenega cenilca vrednosti podjetij. Za vrednotenje morebitnih drugih naložb in obveznosti se uporabijo pravila za ugotavljanje čiste vrednosti vzajemnih skladov.

Vstop v PLZ

V program lastništva zaposlenih imajo pravico vstopiti vsi zaposleni, pri čemer pa Družba lahko v programu omeji vstop naslednjih zaposlenim:

· zaposlenim, ki so v družbi zaposleni za določen čas, in

· zaposlenim, ki so v družbi zaposleni manj kot 12 mesecev.

Zaposleni vstopijo v PLZ s pristopno izjavo. 

V PLZ mora vstopiti vsaj 50% zaposlenih v Družbi.

Če zaposleni, ki je pristopil k PLZ, ni več zaposlen v Družbi, lahko na lastno željo ostane včlanjen v PLZ.

Izstop iz PLZ

Iz programa lastništva zaposlenih lahko zaposleni izstopijo na naslednje načine:

· takoj, v primeru upokojitve,

· takoj, v primeru smrti,

· kadarkoli po poteku 10 let od dneva vključitve v program, na lastno željo,

· kadarkoli po poteku 2 let od dneva, ko jim je prenehala zaposlitev v Družbi, na lastno željo.

Pri izstopu iz PLZ bodisi zaposleni prejme delnice, ki mu pripadajo, ali pa njegove delnice odkupi sklad delnic zaposlenih po ceni, ki je enaka tržni ceni pri javnih delniških družbah oziroma cenitvi pooblaščenega ocenjevalca vrednosti podjetij pri nejavnih delniških družbah.

Na druge načine pa zaposleni ne morejo izstopiti iz programa lastništva zaposlenih.

Omejitev največjega lastniškega deleža posameznika

Noben posameznik ne more v PLZ imeti več kot 5% lastniškega deleža Družbe.

Omejitev največjega lastniškega deleža Družbe v skladu delnic zaposlenih

Sklad delnic zaposlenih ne sme imeti v lasti več kot:

· 25% delnic javnih delniških družb in

· 40% delnic nejavnih delniških družb.

Za pridobitev navedenih lastniških deležev za sklad delnic zaposlenih ne veljajo določbe Zakona o prevzemih.

Svet sklada delnic zaposlenih

Svet sklada delnic zaposlenih je posebna oblika odbora investitorjev v skladu z ZISDU, ki ga sestavljajo vsi lastniki delnic v skladu delnic zaposlenih, vodi pa ga voljeni predsednik sveta.

Temeljna pristojnost Sveta sklada delnic zaposlenih je odločanje o uveljavljanju glasovalnih pravic, ki izhajajo iz delnic v skladu delnic zaposlenih. Svet sklada delnic zaposlenih ima lahko tudi druge pristojnosti, ki jih določa Program LZ.

Svet sklada delnic zaposlenih sprejema vse odločitve s tajnim glasovanjem z navadno večino. Pri glasovanju ima vsak zaposleni, vključen v PLZ, toliko glasov, kot ima v lasti delnic, ki so v skladu delnic zaposlenih.

Za sklicevanje in obveščanje Sveta sklada delnic zaposlenih je pristojna družba za upravljanje sklada delnic zaposlenih. 

Uveljavljanje glasovalnih pravic delnic v skladu delnic zaposlenih

Na skupščini delničarjev Družbe z glasovi, ki pripadajo delnicam v skladu delnic zaposlenih, glasuje družba za upravljanje sklada delnic zaposlenih, na podlagi sklepov, ki jih je Sprejel Svet sklada delnic zaposlenih.

Vključitev PLZ v delovno zakonodajo

Priporočljivo je, da se ključne značilnosti PLZ vključijo v podjetniške oziroma panožne kolektivne pogodbe kot element plačne politike.

Druge značilnosti

Zakon lahko določa še druge pogoje oziroma omejitve pri izvajanju programov lastništva zaposlenih.
II. KORISTI PROGRAMOV LASTNIŠTVA ZAPOSLENIH

Čeprav je že slovenski model privatizacije omogočil številnim zaposlenim solastništvo v njihovih podjetjih, bo zakonska ureditev programom lastništva zaposlenih prinesla dodatne koristi.

Po svetu so bile izdelane številne študije o stopnji pripadnosti zaposlenih podjetju, ki ugotavljajo, da se s solastništvom zaposlenih povečuje njihova pripadnost podjetju, v katerem so zaposleni. S spodbujanjem solastništva zaposlenih preko številnih olajšav si bi tako zagotovili večjo pripadnost zaposlenih podjetju in s tem tudi večjo delovno uspešnost ter donosnejše poslovanje s pozitivnimi makroekonomskimi učinki in stabilnostjo rednih prihodkov v financiranju državnega in občinskih proračunov. Pri tem je potrebno poudariti, da predlagani sistem udeležbe zaposlenih na kapitalu podjetij ni povezan z morebitnimi udeležbami zaposlenih na dobičku podjetij oziroma z opcijskim nagrajevanjem.

Preko zakonskega stimuliranja solastništva zaposlenih bi se tudi povečalo lastništvo notranjih lastnikov, ki je bilo deloma že oblikovano v procesu privatizacije. Tako bi se z večanjem vloge zaposlenih kot lastnikov lahko spremenil njihov odnos do strategije podjetja. Zaradi večje lastniške vloge in zahtevane dolgoročnosti naložbe se bo pogosto povečal interes zaposlenih za dolgoročni razvoj podjetja in s tem za obsežnejše investiranje in vlaganje v znanja.

S programom lastništva zaposlenih se bi tudi povečevalo varčevanje v Sloveniji, saj bi v okviru teh programov zaposleni začeli graditi tretji pokojninski steber, kar bi povečevalo njihovo dolgoročno socialno varnost in omogočilo učinkovito dolgoročno izvedbo sprejete pokojninske reforme. Z odvajanjem dela plač za nakup delnic bi zmanjšali potrošnjo in povečali dolgoročno varčevanje, saj bi lahko zaposleni iz teh programov izstopili predčasno le izjemoma in brez olajšav. Povečevala bi se tudi dolgoročna socialna varnost zaposlenih, saj bi ob upokojitvi dobili z vsemi davčnimi olajšavami izplačane prihranke, ki so bili v obliki delnic podjetja, v katerem so delali.

Z zakonsko ureditvijo programov lastništva zaposlenih bi tudi pospešili konsolidacijo lastništva v številnih, zlasti nejavnih, podjetjih, kar je pogoj za rast strateških naložb v razvoj podjetij, vstop strateških lastnikov in dostop do zunanjega financiranja. Hkrati bi se povečala likvidnost, ki bi omogočila številnim malim delničarjem (bišim zaposlenim, sorodnikom, itd.) lažjo prodajo delnic in pogosto po višji ceni, saj bi se poleg morebitnih zainteresiranih zunanjih lastnikov (predvsem PID-ov oziroma iz njih nastalih finančnih holdingov) pojavil nov kupec – to je program lastništva zaposlenih.

Poleg tega bi programi lastništva zaposlenih omogočili koncentracijo lastniških deležev zaposlenih, ki so te deleže pridobili v procesu privatizacije, s čimer bi njihovo delovanje postalo usklajeno in aktivno, s tem pa bi se izboljšali procesi vladanja podjetjem.
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� Po nacionalnih zakonodajah sodelovanje zaposlenih v delitvi dobičkov in kapitalu ne sme (delno) nadomestiti njihovih osnovnih plač, ampak predstavlja dodatek na osnovne plače, na katerega se ne plačujejo davki ter običajni prispevki iz plač. 
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