mag. Rajko Bakovnik

NAČRTOVANJE NOTRANJE ORGANIZACIJE DELA V SVETU DELAVCEV (2)
Dosedanji razvoj delavskega soupravljanja v Sloveniji, ki ga je spodbudil sprejem posebnega Zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju – ZSDU (Ur. list RS, št. 42/1993, 56/2001, 26/2007), je jasno pokazal, da se je le-ta najbolj »prijel« v tistih organizacijah, v katerih sveti delavcev, kot osrednja delavska predstavništva, skrbno in natančno načrtujejo svoje aktivnosti. Skratka, dober program je nesporno osnovni pogoj za učinkovito delo prav vsakega sveta delavcev, pri čemer sta enako pomembni tako vsebina kot organizacija izvedbe načrtovanih nalog. In prav o slednjem – organizacijskem načrtu sveta delavcev – nadaljujemo razpravo v tej reviji. 
  V prvem prispevku
 smo podrobno predstavili pomen načrtovanja aktivnosti oz. programov dela svetov delavcev v podjetjih, pri čemer je poleg vsebinskih ciljev, ki jih okvirno opredeljuje že sam ZSDU, potrebno enakovredno upoštevati tudi poti, načine, organiziranost, tehnične in materialne pogoje ter oblike in metode za njihovo učinkovito uresničevanje.
Med t.i. organizacijske naloge (ukrepe), ki jih je priporočljivo zapisati v »organizacijski načrt sveta delavcev«, najpogosteje uvrščamo:

1. porazdelitev stalnih zadolžitev znotraj SD in uvajanje timskega dela,
2. zaostrovanje odgovornosti članov SD,

3. način komuniciranja članov SD z »bazo«,

4. oblike in metode komuniciranja SD s kolektivom,

5. diferencirani sistem nagrajevanja članov SD,
6. oblikovanje odborov SD,

7. ureditev medsebojnih razmerij s sindikatom,

8. ureditev razmerij s predstavniki delavcev v organih družbe,

9. plan izobraževanja članov SD,

10. ureditev materialnih pogojev za SD, finančni načrt SD itd.

V prvem prispevku smo že predstavili prve tri organizacijske naloge (ukrepe), zato samo nadaljujemo z razpravo, pri čemer bomo tudi tokrat skušali pojasniti predvsem kaj se od posameznega ukrepa pričakuje, način urejanja, najpogostejše probleme, dosedanje izkušnje in priporočila za učinkovitejšo prakso (razprava s strokovnega posveta ZSDS – Bled, 18. in 19. oktober 2012).

4.  Oblike in metode komuniciranja SD s kolektivom
Kaj se pričakuje/ureja

· učinkovito komuniciranje SD s kolektivom zaposlenih 
· prepoznavnost SD v podjetju 
· pridobivanje stališč, pobud, usmeritev in podpore zaposlenih za uspešno delovanje SD
V zgornjih poudarkih se skriva velik pomen vključenosti SD v delo in življenje podjetja. SD mora torej odražati najširše mnenje, razpoloženje, znanje in pripravljenost zaposlenih za sooblikovanje in učinkovito uresničevanje skupnih ciljev podjetja. To je mogoče le s stalnim, odkritim in dvostranskim komuniciranjem SD s celotnim kolektivom ter sprejemanjem predlogov in pobud zaposlenih. Seveda pa mora SD iz tega dialoga izluščiti najširši »skupni interes« in sprejeti jasno stališče, ki ga potem upošteva pri dogovarjanju z delodajalcem. 
Način urejanja (instrumenti, oblike in metode)

· zapisniki na oglasnih deskah
· redna rubrika SD v internem glasilu
· intranet
· posebni bilteni, informacije za zaposlene
· zbori delavcev (oblikovanje stališč in usmeritev za delovanje SD: ne morejo pa odločati namesto SD) 
· referendum o pomembnejših vprašanjih, problematiki (za pridobitev večje podpore)
· podpisovanje posebnih izjav

Našteli smo samo tiste oblike in metode komuniciranja SD s kolektivom, ki se v dosedanji praksi najpogosteje uporabljajo, pri čemer je potrebno tudi te aktivnosti v naprej načrtovati in ne prepuščati slučajnim navdihom. Ob tem je dobro upoštevati tudi priporočila strokovnjakov, ki poudarjajo pomen neposrednega komuniciranja. V tem smislu je doslej v praksi prepogosto spregledana možnost in pravica SD, da ob pomembnih dogodkih v podjetjih sklicujejo zbore delavcev, o čemer govori tudi določba 69. člena ZSDU: »Svet delavcev ima pravico sklicati zbor delavcev, ki ga sestavljajo vsi zaposleni v družbi, razen vodilnega osebja. Možen je tudi sklic po posameznih organizacijskih enotah ali delih delovnega procesa v družbi.«. Čeprav zbor delavcev ne more odločati o vprašanjih, ki so v pristojnosti SD, je izjemno pomemben način za oblikovanje stališč, usmeritev in podpore k delu SD v podjetju.
Najpogostejši problemi

· SD v podjetju ni prepoznaven, zaposleni ne poznajo njegovega dela in nima njihove podpore
· vodstvo ne čuti potrebe po sodelovanju s SD
· strateške odločitve, presojanje poslovnih rezultatov … so za SD prezahtevna vprašanja
· sindikat(i) obravnavajo SD kot konkurenco (rivalstvo)
· strokovne službe ne podpirajo dejavnosti SD
Kljub različnim aktivnostim in naporom posameznih SD pa se v praksi pogosto dogaja, da zaposleni ne poznajo dovolj dobro njihovega dela in njihovih pristojnosti, kar posledično zmanjšuje zaupanje, moč in ugled SD v podjetjih. Pri tem lahko govorimo o nekakšnih »nočnih morah« SD, ki ostanejo skoraj sami ter brez podpore najširšega kolektiva v prizadevanjih za uveljavljanje skupnih interesov zaposlenih v procesih upravljanja in poslovnega odločanja v podjetjih. SD mora takšne situacije najprej zaznati, analizirati in nato sprejeti ustrezne ukrepe ter aktivnosti za odpravo vzrokov nastalih problemov. Kot najboljši načini za preseganje naštetih problemov so se doslej v praksi izkazali predvsem ukrepi skrbnega načrtovanja dela SD (dober program dela), širjenja in nadgrajevanja znanja vseh članov (ustrezno strokovno usposabljanje), sklepanja in utrjevanja skupnih ciljev s sindikati ter strokovnimi službami v podjetju ipd.   
Izkušnje in priporočila
Tudi o tej problematiki je razprava na posvetu ZSDS pokazala, da gre za precejšnje razlike med posameznimi SD in posameznimi organizacijami. V ospredju pa je bilo spoznanje o izjemnem pomenu »prepoznavnosti« SD v vsakem kolektivu in v tej zvezi o izjemnem pomenu učinkovitega komuniciranja SD s celotnim kolektivom. Skratka, kaj malo pomeni dobro delo SD v kolektivu, če zaposleni potem tega ne poznajo (zaznavajo) oz. če zaposleni na to niti nimajo nikakršnega vpliva.
… nadaljevanje v naslednji številki ED
Tuji zgledi: NEMČIJA


imajo zelo dobre izkušnje z zbori delavcev 


v kriznih situacijah tudi do 10 zborov delavcev na leto (po zakonu 4)


SD vztrajajo, da »slabe« informacije zaposlenim na zborih delavcev vedno posredujejo vodstva podjetij (pomemben preventivni učinek: nihče namreč ni rad prinašalec slabih informacij)


vsi člani SD se pred zbori delavcev posvetujejo s svojo »bazo« oz. svojimi sodelavci in potem v njihovem imenu postavljajo vprašanja vodstvu podjetja (s tem odpravijo morebitne negativne učinke, kot so lahko trema, zadrega in strah zaposlenih)
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