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Načrtovanje notranje organizacije dela v svetu delavcev (3)
Dosedanje izkušnje in razprave v okviru dejavnosti Združenja svetov delavcev Slovenije (ZSDS) so pokazale, da je kakovostno načrtovanje lastnega dela ključni pogoj za uspešnost slehernega sveta delavcev, pri čemer ni pomembno samo, KAJ naj bo zapisano v programu dela, temveč tudi, KAKO bo svet delavcev vse zapisane naloge uresničeval v praksi. In prav slednjemu – organizacijskemu vidiku oz. načrtu dela sveta delavcev – namenjamo temeljno pozornost tudi v tem prispevku.
V prejšnjih prispevkih
 smo podrobno predstavili prve štiri organizacijske naloge (ukrepe): porazdelitev stalnih zadolžitev znotraj SD, zaostrovanje odgovornosti članov SD, način komuniciranja članov SD z bazo in oblike ter metode komuniciranja SD s kolektivom. Tokrat nadaljujemo razpravo z diferenciranim sistemom nagrajevanja članov SD, ki smo ga na strokovnem posvetu ZSDS (oktober 2012) tudi uvrstili med prednostne naloge za izboljšanje učinkovitosti svetov delavcev v podjetjih.
5. Diferencirani sistem nagrajevanja članov SD
Kaj se pričakuje/ureja

· dodatna motivacija neprofesionalnih članov in učinkovito kolektivno delovanje SD: po načelu »večja aktivnost – višja nagrada«
Že samo dejstvo, da je kljub zakonski pomanjkljivosti v večini organizacij (po zadnjih raziskavah znotraj ZSDS) uveljavljeno nagrajevanje neprofesionalnih članov SD za njihovo dodatno aktivnost in odgovorno opravljanje funkcije, je pomemben dosežek dosedanjega razvoja delavskega soupravljanja v Sloveniji. Ob tem je potrebno poudariti, da tako tuje kot domače izkušnje dokazujejo izjemno pozitiven vpliv sodelovanja zaposlenih pri upravljanju (in vodenju), kar izboljšuje predvsem notranjo komunikacijo, povezanost in kulturo odnosov v organizacijah. Vse to, še posebej v današnjih razmerah, izboljšuje njihovo konkurenčnost in poslovno uspešnost. 
Način urejanja (instrumenti, oblike in metode)

· doslej najbolj uveljavljeni načini:
sejnine, letne nagrade in mesečni dodatki k plači =
PROBLEM enaka višina vsem, neodvisno od aktivnosti (!?)
· diferencirano (stimulativno) nagrajevanje članov SD po načelu »vsakemu po njegovem prispevku k uspešnemu delovanju SD« – sistem izključno objektivnih kriterijev za ocenjevanje uspešnosti opravljanja funkcije člana SD (priporočila ZSDS, Priročnik za člane SD)


Dosedaj so se v praksi uveljavile predvsem prve tri oblike nagrajevanja neprofesionalnih članov SD za njihovo aktivnost (sejnine, letne nagrade in mesečni dodatki k plači), pri čemer je osnovni problem, da se izplačujejo vsem članom in v enaki višini ter neodvisno od njihove dejanske aktivnosti. Izkušnje kažejo, da tak način sčasoma izgubi vso motivacijsko vrednost. Člani SD se namreč na tak način navadijo in sprejemajo kot nekaj, kar jim pripada zaradi same funkcije in ne na podlagi njihove dejanske aktivnosti. Zato je priporočljivo tak sistem nadgraditi z uvedbo diferenciranega in stimulativnega sistema nagrajevanja, ki bo temeljil na aktivnosti posameznika pri opravljanju funkcije člana SD. Seveda pa uvedba takega sistema v prakso ni enostavna, ker gre za precejšnjo novost brez širših praktičnih izkušenj. Pri tem se namreč prav lahko zgodi, da morebitno pristransko ocenjevanje ali pomanjkanje objektivnih (merljivih) kriterijev povzroči samo razdor med člani. 
Najpogostejši problemi

· ustrezne zakonske podlage za nagrajevanje neprofesionalnih članov SD;
· nestimulativnost sejnin, letnih nagrad in mesečnih dodatkov k plači: v praksi se prepogosto obravnavajo kot nekaj samoumevnega, kar samodejno pripada že sami funkciji – in ne dejanski aktivnosti v SD ter kakovosti opravljanja funkcije delavskega predstavnika;
· v primerih z že uvedenim sistemom diferenciranega (stimulativnega) nagrajevanja pa se ponekod pojavljajo problemi (razprtije, zamere, izsiljevanja…), ki so posledica pretežno neobjektivnih/subjektivnih kriterijev ocenjevanja uspešnosti članov SD.
V praksi se pojavljata predvsem dva ključna problema na tem področju: prvi je odsotnost ustrezne zakonske ureditve in drugi (ne)stimulativno nagrajevanje aktivnosti neprofesionalnih članov SD. Prvi je torej povezan z zakonskimi spremembami oz. s celovito prenovo veljavnega Zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju (ZSDU), za kar smo v našem združenju že pripravili precej obsežen predlog, ki vključuje tudi obravnavano problematiko. Glede na dosedanji razvoj in dokazljive pozitivne učinke uveljavljanja delavskega soupravljanja, tako v razvitem svetu kot pri nas, je povsem realno pričakovanje, da bo to ob prvi spremembi vgrajeno tudi v naš ZSDU.

Ne glede na pasti, zahtevnost in problematiko, ki se pojavlja ob uvajanju diferenciranega (stimulativnega) sistema nagrajevanja aktivnosti neprofesionalnih članov SD, pa kakršna koli druga doslej znana oblika nima dovolj motivacijskih učinkov. Neposredno primerjavo lahko poiščemo tudi v različnih bolj ali manj stimulativnih plačnih sistemih. Ker se od SD pričakuje učinkovito in kolektivno delovanje pri vključevanju/zastopanju interesov zaposlenih v procesih upravljanja ter odločanja v podjetju, je torej dober sistem spodbujanja in nagrajevanja večje aktivnosti posameznih članov zelo dobrodošla podpora. Pri tem torej nikakor ne gre za »kaznovanje«, temveč izključno za dodatno motiviranje članov SD. Uvedba diferenciranega sistema pa razumljivo zahteva tudi precej previdnosti in dobro predpripravo, še posebej pri oblikovanju objektivnih (merljivih) kriterijev, kot podlag za pravično ocenjevanje oz. samoocenjevanje uspešnosti opravljanja funkcije vsakega posameznega člana SD. V tem smislu je v že omenjenem priročniku za člane SD naštetih kar nekaj kriterijev, ki jih je možno uporabiti, npr.: udeležba na seji SD, konstruktivna razprava in predlogi, članstvo v odborih, vodenje odbora, uradne ure/posvetovanje z bazo, priprava pisnih gradiv za SD, udeležba na izobraževanjih, strokovnih posvetih itd. 
Izkušnje in priporočila
Razprava na posvetu ZSDS (oktober 2012) je pokazala, da gre tudi pri urejanju obravnavane problematike za precejšnje razlike med posameznimi SD in posameznimi organizacijami. Zaznano je bilo kar precejšnje nezadovoljstvo z dosedanjo (ne)aktivnostjo številnih članov SD. Kljub temu pa je presenetilo dejstvo, da so imeli samo v eni organizaciji oz. v enem SD uveden sistem diferenciranega nagrajevanja uspešnosti dela neprofesionalnih članov, ki so ga hkrati zelo pozitivno ocenjevali. Zato je obveljalo priporočilo vsem, da v svojih organizacijah uvedejo stimulativni sistem nagrajevanja članov SD. 
… nadaljevanje v naslednji številki ED
Tuji zgledi: 


FRANCIJA


vsak član SD ima mesečno 20 ur plačanega prostega časa za opravljanje svoje funkcije


NEMČIJA


približno dve tretjini članov njihovih Obratnih svetov (SD) je v času opravljanja funkcije oproščenih delovnih dolžnosti


BELGIJA


delavski predstavniki v SD (1/2 predstavniki delavcev , ki jih predlagajo sindikati + 1/2 pred. delodajalcev) po zakonu ne poznajo profesionalizacije opravljanja funkcije – v praksi pa zlasti sindikalni predstavniki (praktično vsi) večino svojega časa porabijo za sindikalno dejavnost in tako dosežejo „profesionalizacijo“


NIZOZEMSKA


vsem članom SD pripadajo prosti dnevi za priprave in udeležbo na seji SD, kar se določi z dogovorom








� Ekonomska demokracija: št. 6, december 2012, str. 23-25 in št. 3, junij 2013, str. 24-25


� M. Gostiša: Vsebina in priprava celovitega programa dela sveta delavcev, Priročnik za člane sveta delavcev, ŠCID, Kranj, 2011
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