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Načini preoblikovanja lastniške strukture podjetja v korist zaposlenih
Britansko Združenje za delničarstvo zaposlenih
 je izdalo vodnik z naslovom Delničarstvo zaposlenih: Kako začeti?, s katerim želijo podjetja spodbuditi k preoblikovanju lastniške strukture podjetij v korist zaposlenih. V svojem prispevku povzemam načine uvajanja in upravljanja različnih oblik delničarstva zaposlenih, ki so podkrepljene s primeri, ter financiranje delničarstva zaposlenih. Za boljše razumevanje britanske ureditve področja delničarstva zaposlenih pa najprej na kratko predstavljam sheme delničarstva zaposlenih v Združenem kraljestvu.
Sheme delničarstva zaposlenih v Združenem kraljestvu
V Združenem kraljestvu je posebej razvejan sistem delničarstva zaposlenih. Po podatkih Cranet
 iz leta 2001 kar 30 odstotkov podjetij z več kot 200 zaposlenih ponuja svojim delavcem različne oblike delničarstva, v katere je vključeno več kot 50 % zaposlenih v teh podjetjih. Razvitost delničarstva zaposlenih se povezuje z večjo razvitostjo britanskega kapitalskega trga, hkrati je tudi z večjo javno sprejemljivostjo investicij v delnice v primerjavi z drugimi evropskimi državami.
Finančni predpisi dovoljujejo naslednje sheme delničarstva zaposlenih ter jim zagotavljajo določene davčne olajšave. Te sheme so po podatkih The Employee Share Ownership Centre
 in Worker-participation.eu
 naslednje: 
•
varčevalna opcijska shema (angl. Save-as-you Earn) oziroma t. i. SAYE shema: delodajalci ponudijo delavcem delniške opcije pod posebnimi pogoji in za določeno obdobje. Podjetja morajo vsem delavcem omogočiti pravico do participacije. Vrednost delniških opcij se ugotovi pri podpisu SAYE pogodbe. Običajno je vrednost sorazmerna tržni vrednosti, ali pa je znižana do 20 %. Pogodba se sklene na obdobje treh ali pet let in se ne more spreminjati. Zaposleni v tem obdobju vplačujejo fiksne mesečne prispevke v SAYE varčevalne sheme. Na koncu dogovorjenega obdobja se vplačana sredstva izkoristijo za nakup delnic po na začetku dogovorjeni ceni (lahko pa se tudi izplačajo). Posebni pogoji pa veljajo pri sklenitvi sedemletnih pogodb. Pri sedemletnih shemah se fiksni mesečni prispevki plačujejo 5 let ter se ta znesek naprej investira še 2 leti. Zaposleni dobivajo tudi posebne bonuse, izračunane po formuli, ki je odvisna od trajanja pogodbe: triletna pogodba – 1,8 krat mesečni prispevek, petletna pogodba – 5,5 krat mesečni prispevek, sedemletna pogodba – 10,3 krat mesečni prispevek. Mesečni prispevek znaša med 5 do 250 funtov. Posebna ugodnost SAYE varčevalne sheme za delavce je v tem, da ni obdavčen kapitalski dobiček, ki nastane kot rezultat razlike med dogovorjeno/zagotovljeno vrednostjo in dejansko vrednostjo delnic. Enako velja za vplačani bonus. Tako je vsak britanski delavec, ki je zaposlen pri delodajalcu več kot 5 let, upravičen do udeležbe v SAYE varčevalni shemi. Zagotovljena je tudi prednostna pravica pri nakupu delnic. 

•
delniško opcijska shema (angl. Company Share Option Plan): delniške opcije določene vrednosti se po fiksni ceni ponudijo posameznikom (večinoma vodstvu podjetja, o tem odloča delodajalec). V tem primeru ni zagotovljena prednostna pravica, vrednost delnic pa se določi po tržni vrednosti v trenutku nakupa delnic. Davčne ugodnosti so podobne kot pri SAYE shemah. Vrednost pridobljenih delnic na zaposlenega pa ne sme presegati 30.000 funtov. Podjetja uporabljajo to shemo prvenstveno za rekrutiranje in zadrževanje vodilnega osebja (top executives) in strokovnjakov oziroma za povečanje njihove vključenosti v razvoj podjetja. 
•
 načrt spodbujanja nakupa delnic SIP (angl. Share Incentive Plan): kot program, ki ga podpira vlada, je bil sprejet leta 2000 z namenom doseči večjo in dolgotrajnejšo finančno participacijo delavcev ter povečati produktivnost podjetja. Ciljna skupina tega programa, ki je namenjen določeni skupini zaposlenih ali vsem z vnaprej postavljenimi cilji, so majhna in srednje velika podjetja, ki svojim zaposlenim ne morajo ponuditi lastnih shem. Ta načrt pozna štiri oblike shem, ki se med seboj razlikujejo glede na način, kako zaposlenimi pridobijo delnice podjetja: 

-
brezplačne delnice (angl. free shares) – podjetja lahko zaposlenim ponudijo delnice brezplačno, in sicer največ v višini 3.000 funtov na zaposlenega. Brezplačne delnice morajo biti ponujene vsem zaposlenim, vendar je lahko število le-teh odvisno od plačilnega razreda in delovne dobe posameznika ali pa od ciljev podjetja, ki ji želi podjetje doseči. Zaposleni jih morajo imeti v lasti 3 do 5 let. Po izteku obdobja petih let ob prodaji ne plačajo nobenega davka ali prispevka; 

-
partnerske delnice (angl. partnership shares) – zaposleni investirajo 10 % svojih prihodkov v "partnerske" delnice. Obdobje, v katerem zaposleni delnic ne smejo prodati, ni določeno, vendar se pričakuje, da bodo imeli delnice v lasti daljše obdobje. Če se želijo izogniti plačilu davka ali prispevka, jih ne smejo prodati pred iztekom obdobja petih let; 

-
t. i. matching delnice (angl. matching shares) – za nakup vsake "partnerske" delnice (do največ 3.000 funtov letno) delodajalec zaposlenemu dodeli še brezplačne "matching" delnice. Velja pa omejitev, da lahko dobi zaposleni na eno partnersko delnico največ dve "matching" delnice. T. i. matching delnice mora imeti zaposleni v lasti vsaj tri leta, podjetja pa to obdobje pogosto podaljšajo na pet let in po tem obdobju se zaposleni tudi izogne plačilu davkov in prispevkov; 
-
delnice iz dividend (angl. dividend shares) – nove delnice se pridobijo z reinvestiranjem dividend od obstoječih delnic v SIP shemi. Postavljena je vrednostna omejitev 1.500 funtov letno in triletno obdobje, po izteku katerega se zaposleni izogne plačilu davkov in prispevkov. Ta oblika sheme ni vedno navedena v literaturi kot del SIP sheme. 

•
Emi shema (angl. Enteritise Management Inventiven): je program pridobivanja delniških opcij za izbrane zaposlene (menedžment). Država v tem primeru finančno podpira zaposlene pri nakupu delniških opcij. Namenjen je predvsem za manjša podjetja, ki so bolj izpostavljena tveganjem na trgu in želijo povečati motiviranost, učinkovitost in pripadnost managementa podjetju, ki jih zaposluje. Nekatera podjetja morajo biti neodvisna, kar pomeni, da ne smejo biti pod nazorom druge družbe, ali pa ne sme imeti drugo podjetje v lasti več kot 50 % osnovnega kapitala družbe. Taka podjetja, kot so: hoteli, domovi za ostarele in vrtni centri, so že vnaprej izključena iz EMI načrta (glej Wille, Mačk in Partner, 2007).

Načini uvajanja in upravljanja različnih oblik delničarstva zaposlenih
1. Neposredno lastništvo
Značilnosti
	Zaposleni najpogosteje postanejo individualni lastniki delnic svojega podjetja z uporabo razpoložljivih davčno stimuliranih delniških shem.


Največja prednost individualnega lastništva delnic je, da zaposleni uspeh podjetja dojemajo zelo neposredno, ker so sami osebno lastniki delnic in tako prejemniki dividend ter ostalih finančnih nagrad ob uspešnem poslovanju podjetja. Nadalje kot neposredni lastniki ob tem pridobijo glasovalno pravico pri upravljanju družbe in pravico dostopa do informacij. Zaradi dejstva, da so mnogi zaposleni seznanjeni in tesneje povezani z idejo lastništva delnic podjetja, to nadalje pomeni lažjo komunikacijo z vodstvom podjetja ter lažje in hitrejše sprejemanje nadaljnjih poslovnih odločitev. 
Trenutno je v Združenem kraljestvu več kot štiri milijone zaposlenih, ki sodelujejo pri enem ali več načrtih delničarstva zaposlenih. Za namen spodbujanja neposrednega lastništva delnic je britanska vlada odobrila nižjo davčno obremenitev shemam, ki so namenjene večanju lastniškega deleža vseh zaposlenih v podjetju.
Delnice večine podjetij, ki so v lasti zaposlenih, ne kotirajo na borzi, ker niso namenjena za prodajo širši javnosti, ampak samo zaposlenim v tem podjetju. Prav tako večina podjetij z neposrednim lastništvom zaposlenih od svojih zaposlenih, ki zapuščajo podjetje, zahteva prodajo delnic podjetju ali ostalim zaposlenim. Ceno ob prodaji določi podjetje glede na cenitev delnic, ki se izvaja vsaj enkrat letno, po potrebi pa tudi pogosteje.
Zaposleni običajno pridobijo delnice podjetja, v katerem so zaposleni na enega izmed naslednjih treh načinov:

1) nakup delnic (zaposleni kupijo delnice podjetja po nižji ceni (s popustom), običajno v okviru načrta spodbujanja nakupa delnic SIP),
2) podarjene delnice (zaposleni v okviru načrta SIP kot nagrado prejmejo brezplačne delnice) in
3) delniške opcije (zaposleni imajo možnost, da kupijo delnice podjetja po ceni, določeni na dan podelitve delnic).
Način uvedbe in upravljanja 

Pri odločanju, ali je neposredna oblika delničarstva zaposlenih najbolj primerna za konkretno podjetje, je pomembno, da vodstvo naprej razmisli o naslednjih vprašanjih:

• Ali imajo vsi zaposleni dovolj sredstev za nakup delnic in ali jih sploh želijo imeti?

• Je družba pripravljena ponuditi denar kot vračljivo posojilo, s katerim bi se zaposlenim pomagalo pri nakupu delnic?

• Si podjetje želi in ali si lahko privošči ponudbo t. i. matching delnic in brezplačnih delnic? 

• Na kakšen način naj se delnice odkupijo od sedanjega lastnika/ov, v kakšnem obdobju in za

kakšno vrednost?

• Ali ima družba za upravljanje notranjega trga delnic dovolj usposobljenih zaposlenih za nakup in prodajo delnic in ali si lahko podjetje privošči nakup delnic od tistih, ki jih želijo prodati, če v tistem trenutku ni dovolj kupcev?

• Kako bo podjetje svojim novim delničarjem – zaposlenim zagotavljalo ažurne informacije o finančnem stanju podjetja?

• Bodo morali zaposleni, preden so povabljeni, da postanejo delničarji, izpolnjevati določena merila primernosti?

• Bo celotna struktura družbe omejena z garancijo?

• Kakšne bodo davčne posledice te oblike lastništva za podjetje in za zaposlene?

	Gripple je zelo uspešno mednarodno energetsko in proizvodno podjetje s sedežem v Sheffieldu. Ustanovljeno je bila leta 1988 in je eden od najbolj znanih primerov neposredne oblike delničarstva zaposlenih.

Vsi zaposleni v podjetju Gripple imajo neposredno v svoji lasti del kapitala podjetja. Vsak zaposleni mora v roku enega leta po zaposlitvi v podjetju imeti v svoji neposredni lasti vsaj nekaj delnic, in sicer v minimalni vrednosti 1.000 funtov. Zaposleni si lahko za nakup osnovne višine delnic, denar izposodijo pri podjetju. 

Za trajnost in stabilnost lastniške strukture podjetja Gripple jamči garancija GLIDE. Vsi delničarji Grippla so hkrati tudi neposredno enakopravni člani GLIDE. GLIDE ima tako v lasti večinski delež podjetja Gripple, kar predstavlja jamstvo, da lastniške strukture Gprippla ne more ogroziti prodaja ali prevzem s strani tretje osebe. Trdnost GLIDE podpira tudi ožje vodstvo Grippla, ki se je zavezalo, da v GLIDE daruje polovico svojega kapitala za obdobje vsaj desetih let ali več. 
Po uvedbi delničarstva zaposlenih se je v podjetju Gripple okrepila kultura inovacij, saj je bilo zaposlenim s tem omogočeno, da prevzamejo nadzor nad usodo podjetja. Obstoječa lastniška struktura je tudi zagotovilo, da se bodo načela, na katerih temelji podjetje Gripple, ohranila tudi za prihodnje generacije zaposlenih v naslednjih desetletjih.


2. Posredno lastništvo

Značilnosti
	Pri posrednem lastništvu se delnice vodijo kolektivno v imenu zaposlenih, običajno s pomočjo sklada zaposlenih.


Pri posrednem lastništvu so na poseben sklad zaposlenih (angl. employee benefit trust – EBT) prenesene vse ali del delnic podjetja, ki se vodijo posredno v imenu in v korist zaposlenih. Vsak sklad zaposlenih ali njegov ekvivalent upravlja skupina skrbnikov, ki jo običajno sestavljajo predstavniki zaposlenih in direktorji podjetij, predseduje pa ji pogosto zunanji neodvisni predsednik. 

Vsak sklad običajno deluje na podlagi svoje ustanovne listine, v kateri so navedena temeljna načela delovanja sklada. V nekaterih primerih se njena vsebina uporablja tudi za določitev prihodnosti poslovanja podjetja. Podjetje je na podlagi te listine obvarovano plenjenja premoženja, prav tako pa je zagotovljena tudi ohranitev lastniške strukture podjetja v korist zaposlenih, saj so koristi prihodnjih zaposlenih, ki bodo v podjetje šele prišli, enako pomembne kot koristi trenutno zaposlenih.
Mnoga podjetja uporabljajo sklad za nakup delnic matičnega podjetja
. Sklad postopoma kupuje delnice od obstoječega lastnika/ov. Dividende, ki pripadajo skladu zaposlenih na osnovi deleža sklada, se običajno reinvestirajo v dodatne naložbe sklada, ali pa se namenijo zaposlenim v obliki bonusov. 

V skladu sodelujejo vsi zaposleni v skladu s svojimi finančnimi zmožnostmi. Vsak zaposleni ima v razmerju do podjetja enake pravice in ugodnosti in ni zavezan k nakupu delnic podjetja iz lastnih sredstev, če tega ne želi. Kljub temu pa je upravičen do prejema neposredne denarne nagrade s strani podjetja, običajno v obliki bonus plačila, ob uspešnem poslovanju podjetja in če je dosegel uspeh na podlagi osebne angažiranosti. 

Večina podjetij v Združenem kraljestvu z najdaljšo tradicijo delničarstva zaposlenih ima posredno obliko delničarstva zaposlenih uvedeno vsaj v delu svoje lastniške strukture.

Način uvedbe in upravljanja 

Pri odločanju, ali je posredna oblika delničarstva zaposlenih najbolj primerna za konkretno podjetje, je pomembno, da vodstvo naprej razmisli o naslednjih vprašanjih:

• V kakšnem roku želi/jo sedanji lastnik/i prodati ali podariti svoje delnice skladu zaposlenih?

• Kolikšen odstotek delnic bodo na koncu prodali?

• Kdo bo zastopal lastnika/e v skladu zaposlenih?

• Ali obstajajo posebni pogoji, ki se zahtevajo za skrbniško pogodbo, s katero se zaščititi prihodnost podjetja?

• Kako bo podjetje financiralo nakup delnic od sedanjega/ih lastnika/ov?

• Ali obstaja zaupanje, da bodo zaposleni imeli občutek pravega lastništva podjetja, ker pri tej obliki ne gre za neposredno lastništvo delnic?

• Kakšne bodo davčne posledice tega modela lastništva za podjetje?

• Kakšne bodo davčne posledice tega modela lastništva za zaposlene, zlasti glede plačila davka na dobiček?
	Make je vodilen arhitekturni biro s sedežem v Londonu, ki svoje storitve ponuja podjetjem in posameznikom v Združenem kraljestvu in po svetu. Ustanovljen je bil leta 2004, vendar je do danes prekosil že mnoge izmed svojih konkurentov. Make je primer dosledno uveljavljenega posrednega modela delničarstva zaposlenih.
Celoten kapital podjetja je zaupan v upravljanje skladu zaposlenih v imenu in v korist zaposlenih. Pri tem ima podjetje vzpostavljene varnostne ukrepe, ki onemogočajo prodajo podjetja. Sklad je bil namenoma oblikovan tako, da nima nad njim nihče lastninske pravice, prav tako pa tudi ni mogoče lastninske pravice nad njim pridobiti v prihodnosti.
Vsak zaposleni letno prejme delež od dobička podjetja, če je bil le-ta dosežen. Sklad zaposlenih ima poleg skrbnikov tudi t. i. zaščitnike. Brez njihovega soglasja skrbniki ne morejo sprejeti nobenih odločitev. S tem je podjetje doseglo, da skrbniki sledijo viziji podjetja, in sicer, da so vsi zaposleni – tako mlajši kot starejši – partnerji, ki so podjetjem sodelujejo poslovno prek svoje zaposlitve in kot lastniki ob delitvi dobička. 
Lastniška struktura podjetja Make daje zaposlenim močan občutek pripadnosti podjetju in upravičenosti do zaslug, kar ustvarja enakopravno delovno okolje in predanost ciljem podjetja. Rezultat te dovršene lastniške strukture pa se kaže v tem, da uspe Make privabiti in tudi obdržati najboljše talente, kar mu omogoča, da na izbranih trgih uspešno konkurira mnogim večjim podjetjem.


3. Kombinirano lastništvo
Značilnosti
	Kombinirana oblika lastništva pomeni kombinacijo neposredne in posredne oblike lastništva.


Mnoga podjetja so ugotovila, da zagotavlja hibridni model, ki združuje neposredno in posredno obliko lastništva, najboljšo rešitev za njihov način poslovanja. V tem primeru sklad zaposlenih ali njegov ekvivalent poseduje večinski delež delnic podjetja, da se na ta način zagotovi stabilnost lastništva v podjetju. Načrt spodbujanja nakupa delnic SIP in EMIs shema, ki sta davčno stimulirana s strani države, se lahko uporabita za porazdelitev in upravljanje preostalih delnic med zaposlene.
V tem hibridnem okolju imajo tisti posamezniki, ki sodelujejo v neposredni obliki lastništva, možnost doseganja kapitalskega dobička na podlagi lastništva. Poleg tega pa imajo tudi možnost dodatnih izplačil v obliki dividend glede na višino delnic, ki so v lasti posameznega zaposlenega. Sicer pa se upošteva tudi možnost, da vsi zaposleni zaradi osebnega finančnega stanja nimajo enakih sposobnosti za nakup delnic. Tudi ti zaposleni so upravičeni do neposrednih denarnih izplačil iz naslova nagrad podjetja ali na podlagi osebne uspešnosti v obliki bonus izplačil.
Način uvedbe in upravljanja 
Pri odločanju, ali je ta t. i. hibridna oblika delničarstva zaposlenih najbolj primerna za konkretno podjetje, je pomembno, da vodstvo naprej razmisli vprašanjih, ki se nanašajo na neposredno in posredno obliko delničarstva zaposlenih, nato pa je pomembno razmisliti še o:

• zapletenosti in dodatni administraciji, ki bo lahko povezana z uvedbo hibridne oblike delničarstva zaposlenih, in če ima podjetje, ki se preoblikuje v last zaposlenih, za to dovolj usposobljen in številčen kader in o
• primerjavi deleža lastništva, ki bo voden posredno prek sklada zaposlenih ali prek kakšnega drugega instituta v primerjavi z deležem, ki bo v neposredni lasti zaposlenih.
	Accord, s sedežem v Aberdeenu, je bil ustanovljen leta 2010 za zagotavljanje strokovnih
računovodskih storitev s področja ogljikovodikov, ki pomaga hitro rastočim naftnim in plinskim podjetjem ugotoviti pravo fiskalno vrednost njihove proizvodnje.

Danes ima Accord zelo donosen več milijonov funtov vreden posel s paleto kakovostnih strank in je odličen primer hibridne oblike delničarstva zaposlenih.

Model lastništva v Accordu temelji na skladu zaposlenih, ki v imenu zaposlenih nadzoruje 51-odstoten delež kapitala v družbi. Ustanovitelji sklada so delničarji, zaposleni in neodvisni zunanji zastopnik. Iz predstavnikov skupin ustanoviteljev je sestavljen tudi upravni odbor, ki upravlja sklad. Poleg tega Accord svojim zaposlenim ponuja tudi načrt spodbujanja nakupa delnic SIP, ki je namenjen povečanju lastniškega kapitala določene skupine zaposlenih. V tej shemi lastništva bo sčasoma združeno 20 odstotkov kapitala družbe. Upravljajo jo prav tako kot sklad, predstavniki delničarjev, zaposlenih in neodvisni zunanji zastopnik. 
Preostali lastniški kapital v podjetja je na voljo za prodajo zaposlenim, skladu ali obojemu hkrati.
Oblika lastniške strukture zaposlenih v Accordu je izoblikovala kulturo odprtosti in visoko stopnjo sodelovanja zaposlenih z družbo, ki daje zaposlenim možnost dolgoročne udeležbe in sodelovanja v poslovnih izzivih, saj njihove interese v upravi družbe zastopata kar dva voljena direktorja iz vrst zaposlenih. Vse to vodi do visoke produktivnosti, številnih inovacij in odličnih finančnih rezultatov družbe.


Financiranje delničarstva zaposlenih
Najbolj običajni viri financiranja različnih oblik delničarstva zaposlenih so naslednji:

1) financiranje s strani podjetja: podjetje da svojim zaposlenim na voljo določeno razpoložljivo vsoto denarja, s katerim se financira celotna ali le del kupnine v enkratnem znesku ali v več obrokih za določeno obdobje let;
2) financiranje s strani zaposlenih: zaposleni zbirajo sredstva za nakup z mesečnim varčevanjem. Podjetje jih pri tem lahko spodbuja s podeljevanjem posebnih delnic ali dodatnih pravic, ki ostalim zaposlenim niso na voljo;
3) podarjene delnice: podjetje zaposlenim po določenem času sodelovanja, v kateri izmed oblik lastništva podjetja, podeli delnice;
4) financiranje s prodajo: podjetnik, vodstvo podjetja ali družina se odloči za prodajo svojega podjetja zaposlenim in je pripravljena na obročni prejem celotne vsote denarja. Na ta način se pogosto financirajo tudi odkupi podjetja s strani zaposlenih;
5) kreditno financiranje: del kupnine lahko predstavljajo tudi najeta posojila s strani tretje osebe, ki je običajno banka, seveda ob zagotovljeni varščini za dano posojilo in 
6) mezzanine
 financiranje: gre za financiranje finančne hiše, ki je pripravljena prevzeti večjo mero tveganja kot običajna banka in zato zahteva tudi večjo stopnjo povračila.

Za zagotovitev dolgoročne stabilnosti in trajnosti lastniške strukture podjetja je zelo pomembno, da se v primeru prenosa lastništva podjetja v roke zaposlenih, delnic v nobenem primeru ne prodaja zunanjim delničarjem. Četudi se pri nakupu delnic ne moremo izogniti najdražji obliki financiranja, kot je mezzanine financiranje, je ta izbira z vidika prenosa lastništva v roke zaposlenih vsekakor bolj ugodnejša, kot prodaja deleža podjetja zunanjemu partnerju.

Zaključek

Lastništvo zaposlenih je eden najbolj učinkovitejših poslovnih modelov. To se kaže s povečanjem dobičkonosnosti, produktivnosti, inovativnosti, storilnosti zaposlenih, varnosti zaposlitve, z zmanjšanjem absentizma in z izboljšanjem počutja zaposlenih, ki so zaposleni v podjetjih, ki so v lasti zaposlenih. Gre za model, ki dobro deluje v podjetjih iz najrazličnejših gospodarskih panog in v katerikoli fazi poslovnega cikla podjetja; ustanovitev podjetja, širitev in rast podjetja, poslovno nasledstvo in finančno reševanje podjetja. Preoblikovanje podjetja v last zaposlenih je ob poznavanju osnovnih zakonitosti tega modela precej enostavno (velja predvsem za Združeno kraljestvo), možno pa ga je tudi zlahka prilagoditi različnim okoliščinam posamezne organizacije. Uspešna podjetja v lasti zaposlenih najdemo po vsem svetu in povsod pomembno prispevajo h gospodarski rasti v zahtevnih gospodarskih razmerah. Podjetja v lasti zaposlenih v Združenem kraljestvu naj bi do leta 2020 predstavljala kar 10 odstotkov britanskega BDP-ja.
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� Združenje za delničarstvo zaposlenih v Združenem kraljestvu je mreža več kot 160 podjetij, ki so v lasti zaposlenih. Med njimi so tudi zelo uspešna podjetja iz različnih sektorjev. Podjetja, ki so v lasti zaposlenih, doprinesejo britanskemu gospodarstvu več kot  30 milijard funtov letno.


�Za več informacij glej � HYPERLINK "http://www.worker-participation.eu/National-Industrial-Relations/Countries/United-Kingdom/Financial-Participation/Basic-Data-on-Profit-Sharing-Employee-Share-Ownership" ��http://www.worker-participation.eu/National-Industrial-Relations/Countries/United-Kingdom/Financial-Participation/Basic-Data-on-Profit-Sharing-Employee-Share-Ownership�. 


� Za več informacij glej � HYPERLINK "http://www.esopcentre.com/aboutshareschemes" ��http://www.esopcentre.com/aboutshareschemes�.


� Za več informacij glej � HYPERLINK "http://www.worker-participation.eu/National-Industrial-Relations/Countries/United-Kingdom/Financial-Participation/Legal-background" ��http://www.worker-participation.eu/National-Industrial-Relations/Countries/United-Kingdom/Financial-Participation/Legal-background�. 





� 10 odstotkov naložb sklada je lahko namenjenih v druge finančne naložbe, kot so npr. bančni depoziti.


� Mezzanine financiranje poznamo tudi pod imenom vmesno ali dolžniško-lastniško financiranje.





