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Sveti delavcev in sindikati 

Na strokovnem posvetu Združenja svetov delavcev Slovenije v Ljubljani, dne 16. 10. 2015, je potekala tudi zelo zanimiva okrogla  miza o ureditvi razmerij med sveti delavcev in sindikati v podjetjih. Tega dela posveta so se poleg članov svetov delavcev udeležili tudi številni predsedniki sindikatov podjetij, med govorniki za okroglo mizo pa poleg predstavnikov ZSDS tudi predstavniki največjih slovenskih sindikalnih zvez, in sicer Andrej Zorko, izvršni sekretar ZSSS, Jakob Počivavšek, predsednik Pergam - Konfederacije sindikatov Slovenije in Peter Majcen, predsednik Konfederacije sindikatov 90 Slovenije. V tem prispevku predstavljamo bistvo obravnavane problematike, nekaj pomembnejših misli in poudarkov iz razprave ter sprejete usmeritve in priporočila. 
Uvod in bistvo problema

Za uvod in vpogled v bistvo problematike je potrebno predstaviti nekaj teoretičnih izhodišč in realnih dejstev, ki determinirajo kakovost medsebojnih odnosov med sveti delavcev in sindikati v podjetjih. Pri tem je v ospredju vsekakor dejstvo, da smo v Sloveniji na ravni podjetij formalno vzpostavili t. i. dualni sistem delavskih predstavništev oz. sistem hkratnega in vzporednega delovanja sindikalnih ter voljenih delavskih predstavništev (Slika 1). Hkrati je popolnoma jasno tudi dejstvo, da nam ob tem v praksi doslej še ni uspelo vzpostaviti ustreznega modela sožitja med sveti delavcev in sindikati v podjetjih, ki bi krepil vlogo in moč obojih ter tako zagotavljal celovito uresničevanje potreb in interesov zaposlenih. Celo nasprotno. Zdi se, da je razvoj slovenskega modela, od uveljavitve Zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju (ZSDU) iz leta 1993, krenil v smer ekstremnega ločevanja med sindikalnimi in voljenimi delavskimi predstavništvi. Takšno ločevanje pa, če ni zavestno korigirano z načelom sodelovanja »z roko v roki«, lahko vodi v medsebojno ignoranco in rivalstvo, kar zanesljivo škodi obojim in slabi položaj zaposlenih.
Slika 1: Enotni in dualni sistem delavskih predstavništev v podjetjih


Dejstvo, da imamo pri nas v podjetjih hkrati sindikate, kot prostovoljne organizacije članov (zaposlenih) in svete delavcev, kot voljena delavska predstavništva vseh zaposlenih, že samo po sebi napeljuje k zapletenosti njunih medsebojnih razmerij pri uveljavljanju pravic in interesov zaposlenih. Ta položaj še dodatno zaostruje možnost, da lahko v posameznem podjetju obstaja tudi več reprezentativnih sindikatov, ki zastopajo včasih zelo različne interese svojih članov.

Sindikati v podjetjih so samostojne organizacije, so pravne osebe in imajo svoj denar, pravico do združevanja ter stavke. Po drugi strani se v posameznem podjetju lahko izvoli samo en svet delavcev, ki lahko deluje le na ravni podjetja in nima pravice do stavke. 

Iz teorije o dvojnosti industrijskih razmerij namreč izhaja, da ljudje v sferi dela vstopajo v dve po svoji naravi zelo različni vrsti razmerij. Prva so t. i. tržna (menjalna, delovna), druga pa notranje-organizacijska (soupravljalska) razmerja.

V slovenskih razmerah sta se na tej osnovi izoblikovali ter uveljavili dve skupini razmerij, in sicer:

a) delovna razmerja kot dvostranska pogodbena »tržna« razmerja med delodajalci in delojemalci (ta razmerja so po svoji naravi antagonistična, ker so cilji prvih in drugih objektivno nasprotni – morebitni konflikti pa se rešujejo s sindikalnim bojem ali s socialnim dialogom) ter

b) soupravljalska razmerja kot večstranska notranje-organizacijska razmerja med (so)udeleženci poslovnega procesa oz. notranjimi déležniki organizacije (ta razmerja so po svoji naravi asociativna, ker je cilj vseh udeležencev nedvomno skupen = poslovna uspešnost – morebitni problemi pa se rešujejo na kooperativen način).

Hkrati s tem so se v praksi uveljavili tudi prevladujoča delitev dela in pristojnosti sindikatov ter svetov delavcev v podjetjih. Sindikati tako že po logiki pokrivajo področje delovnih razmerij, ki je v našem sistemu predvsem vsebina Zakona o delovnih razmerjih in Zakona o kolektivnih pogodbah. Sveti delavcev pa pokrivajo področje soupravljalskih razmerij v podjetjih, ki jih opredeljuje predvsem Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju. Pri tem se – vsaj v pretežnem delu in z izjemo nekaterih mejnih vprašanj – delovni področji sindikatov in svetov delavcev ne prekrivata, ampak se dopolnjujeta in nadgrajujeta (od tod tudi naziv »komplementarni model« dualnih delavskih predstavništev) (Slika 2).
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Slika 2: Grafični prikaz »komplementarnega modela« delovanja delavskih predstavništev

Čeprav se zdi takšna delitev na prvi pogled dokaj logična, pa med sindikati in sveti delavcev v podjetjih pogosto prihaja do medsebojnih konfliktov zaradi nekaterih »mejnih« vprašanj, ki si jih lastijo oboji. Tovrstno rivalstvo, medsebojna konkurenčnost in poskusi hierarhičnega podrejanja pa zmanjšujejo učinkovitost delavskega soupravljanja in s tem škodijo tudi skupnim interesom vseh zaposlenih.
Namreč, dualni sistem delavskih predstavništev v podjetjih in s tem tudi »komplementarni model« njihovega delovanja se lahko, tako teoretično kot praktično, uveljavlja v različnih variantah, in sicer kot:

· model „ekstremno ločenih zastopniških fevdov“ (se lahko v praksi sprevrže v medsebojno tekmovalnost);
· model sodelovanja „z roko v roki“ (sodelovanje, podpora – v smeri „enotne delavske fronte“);
· nemški model svetov delavcev kot „podaljšane roke sindikatov“ (realno uresničljiv le v nemških razmerah);
· modificirani nemški model (podjetniške dogovore s splošno veljavnostjo na podlagi kolektivnih pogodb načelno sklepajo sveti delavcev; sindikati pa za svoje člane lahko sklenejo posebno kolektivno pogodbo z delodajalcem);
· subsidiarni model (dopušča vstop svetov delavcev na področje urejanja delovnih razmerij, če v podjetju ni sindikata ali za nečlane);
· „partnerski“ model (dopušča „sozastopništvo“ na področju podjetniških kolektivnih pogajanj).
Po uveljavitvi ZSDU iz leta 1993 se je v Sloveniji v praksi najprej zelo razširil model »z roko v roki«, ki je na žalost kasneje zašel v model »ekstremno ločenih fevdov«, z absolutno dvotirnostjo in za obe delavski predstavništvi škodljivo tekmovalnostjo. 
Po drugi strani obstajajo tudi pozitivne prakse z zglednim medsebojnim sodelovanjem sindikatov in svetov delavcev v podjetjih. Pri teh gre najpogosteje za prakso »z roko v roki« ali za približek »partnerskemu« modelu oz. za model sodelovanja enakovrednih. To pa terja veliko znanja, izkušenj, časa in sposobnosti ustvarjalnega reševanja morebitnih konfliktov. V ospredje torej prihaja zavedanje, da tako sindikati kot sveti delavcev, zastopajo interese zaposlenih in ključni splošni interes obojih je nesporno skrb za »kakovost dela in življenja« v podjetjih. 
Ob tem je potrebno opozoriti še na dejstvo, da imajo sindikati v razmerju s sveti delavcev bistveno močnejšo formalno vlogo in moč, kar terja tudi ustrezno soodgovornost za razmere in stanje na tem področju, in sicer:

A. ZSDU sindikatom priznava tri pomembne funkcije za vpliv na delovanje svetov delavcev:

· iniciativno funkcijo – sindikati so lahko sklicatelji zborov delavcev in s tem iniciatorji oblikovanja svetov delavcev v podjetju;

· kadrovsko funkcijo – sindikati imajo pravico predlagati kandidate za člane sveta delavcev in s tem (lahko) tudi pomemben vpliv na njegovo sestavo ter dobro delovanje;

· nadzorno funkcijo – sindikati imajo pravico predlagati odpoklic članov sveta, ki so bili izvoljeni na njihov predlog, s čimer lahko posredno zelo močno vplivajo na odgovorno delovanje teh članov in s tem sveta delavcev kot celote. 

B. Sindikati imajo pravico do uporabe sredstev in metod delavskega boja, vključno s stavko, s katerimi lahko (povsem »zakonito«) podprejo svete delavcev in dosledno uresničevanje dolžnosti delodajalcev glede uresničevanja delavskega soupravljanja kot ekonomske in socialne pravice delavcev. 
C. Sindikati imajo prek Ekonomsko-socialnega sveta sistemsko zagotovljen močan neposreden vpliv na zakonodajo, zlasti tisto, ki je neposredno povezana s pravicami in interesi delavcev, vključno z zakonodajo, ki ureja delavsko soupravljanje.
Iz razprave

Dosedanja zgodovina medsebojnih razmerij ter odnosov med sveti delavcev in sindikati je jasno razkrila, da nesodelovanje škodi obojim in ne nazadnje tudi zaposlenim, torej tistim, ki naj bi jih oboji zastopali. Zato ni pomembno, kdo je glavni krivec za slabo stanje na tem področju. Pomembno pa je odkriti in analizirati vzroke, napake, posledice – vse s ciljem iskanja in oblikovanja boljših skupnih rešitev.
Nedvomno je bila ena od največjih dosedanjih napak sindikatov v tem, da so v svetih delavcev videli predvsem svojo konkurenco. To so po drugi strani spodbujali tudi mnogi sveti delavcev s svojo samozadostnostjo oz. prepričanjem, da pri svojem delovanju sindikatov sploh ne potrebujejo. Na uveljavitev spornega modela »ekstremno ločenih fevdov« svetov delavcev in sindikatov z vsemi najslabšimi posledicami (tekmovanje, rivalstvo) je odločilno vplival tudi novi Zakon o delovnih razmerjih (sprejet v aprilu 2002), ki je uzakonil absoluten zastopniški monopol sindikatov na področju delovnih razmerij. S tem seveda sveti delavcev niso bili prikrajšani za svoje dotedanje pravice oz. pristojnosti, ampak je zaradi spremenjenega »statusa« sindikatov, ki od tedaj niso več v vlogi »splošnih« delavskih predstavništev, nastala velika sistemska praznina glede zastopanja nečlanov sindikatov na področju delovnih razmerij. To je jasno razkril tudi kasneje sprejet Zakon o kolektivnih pogodbah, z uveljavitvijo načela o veljavnosti kolektivnih pogodb samo za člane pogodbenih strank. Na razhajanja med sveti delavcev in sindikati so vplivale tudi neredke zahteve po »svetih delavcev kot podaljšane roke sindikatov« ter tudi pojav tez o svetih delavcih kot »rumenih sindikatih«. K poglabljanju razlik in porastu rivalstva med sveti delavcev in sindikati je vplivalo tudi nelogično izrinjanje pristojnosti svetov delavcev iz zakonodaje, ki je bila na prelomu tisočletja in kasneje predmet usklajevanj znotraj Ekonomsko socialnega sveta. Po drugi strani je tudi svetom delavcev mogoče marsikaj očitati, kar je pripomoglo k poslabševanju medsebojnih odnosov. Od pretirane samozadostnosti in domnevno »obrambnega« zapiranja oz. popolnega ignoriranja tudi dobrih sindikalnih pobud zaradi načelne neodvisnosti, do klasičnega rivalstva, prenizke strokovne usposobljenosti in nezadostne izmenjave informacij s sindikati. 
Tako teorija kot praksa pa obratno dokazujeta, da ne sveti delavcev in ne sindikati ne morejo sami pokrivati celote industrijskih odnosov v podjetjih. Dejstvo, da obe delavski predstavništvi drug drugega ne moreta v celoti nadomestiti, bodisi zaradi pomanjkanja sistemskih orodij bodisi zaradi neustrezne organiziranosti, dovolj jasno nakazuje na nujnost medsebojnega sodelovanja in odpira možnosti za ustvarjanje »enotne delavske fronte«.
Slabe prakse (ne)sodelovanja sindikatov in svetov delavcev so na obeh straneh. Zato bo o vzrokih in posledicah potrebno še večkrat razpravljati. V prihodnje nas torej čaka še trdo delo, da presežemo dosedanje medsebojno ignoriranje in nesodelovanje obeh delavskih predstavništev. 

Nesporno je, da so sindikati spodbudili razvoj delavskega soupravljanja v Sloveniji, predvsem z upanjem in prepričanjem, da bodo zaposleni s tem pridobili pomembno dodano vrednost. ZSDU daje svetom delavcev veliko moč in vpliv na oblikovanje poslovnih politik v podjetjih. Delavsko soupravljanje se povsod v praksi ni prijelo in precej svetov delavcev je ugasnilo. 

Vse pravice delavstva so bile v dosedanji zgodovini izborjene in če bi danes svetom delavcev zakonsko omogočili sodelovanje v kolektivnih pogajanjih, bi se pravice zaposlenih zagotovo skrčile. Delovanje sindikatov se ne konča v podjetjih in ker so prostovoljne organizacije, je njihovo delovanje odvisno od članstva. Ni skrivnost, da v zadnjem obdobju članstvo v sindikatih realno pada, na kar pomembno vplivajo tudi zaposlitve za določen čas, prekarne zaposlitve ipd.
Razprava o sodelovanju med sindikati in sveti delavcev je korak v pravo smer, kar bi veljalo nadaljevati tudi v prihodnje. V razmerjih med sindikati in sveti delavcev niso potrebne sistemske spremembe, ker imajo oboji svoje pravice zagotovljene že v Ustavi RS. Nujno pa je preseganje slabih praks, predvsem na tistih delovnih področjih, ki se prekrivajo in pri katerih je uspeh odvisen od sodelovanja ter usklajevanja. Ob tem je pomembna tudi izmenjava poslovnih informacij, ki jih svet delavcev lažje pridobi pri delodajalcu. Pomembno pa je tudi stalno in intenzivno usposabljanje obojih, predvsem za razumevanje svojih vlog in pristojnosti na skupnih področjih.
Sindikati bi morali izkoristiti svoje pristojnosti po ZSDU v razmerju do svetov delavcev v podjetjih, hkrati pa bi morali tudi sveti delavcev delovati v obratni smeri. Višji nivo delavskega soupravljanja je mogoče dosegati tudi s kolektivnimi pogajanji. S spodbujanjem včlanjevanja v sindikate bi sveti delavcev lahko okrepili moč sindikatov in hkrati utrjevali medsebojno zaupanje. Sodelovanje sindikatov in svetov delavcev po modelu »z roko v roki« je zanesljivo prava pot, pri čemer bi bilo smotrno čim bolj razmejiti pristojnosti.
Zgodovina nas uči, da je šlo v dosedanjem razvoju industrijske demokracije in delavskega soupravljanja v Sloveniji marsikaj narobe. Pomembna pa je prihodnost in pri tem so bolj kot modeli sodelovanja med sindikati in sveti delavcev važni rezultati. To je učinkovita zaščita pravic in izboljšanje položaja zaposlenih. Skupna naloga in skupna soodgovornost sindikatov in svetov delavcev so nedvomno stabilna ter kakovostna delovna mesta.

Okrogla miza je vsekakor pozitivni korak k razvoju sodelovanja med sindikati in sveti delavcev, ki gre v korist zaposlenih. Nesporno je namreč, da eni brez drugih v praksi ne morejo biti učinkoviti in uspešni.

Že v osnovi bi moral biti interes svetov delavcev, da imajo ob sebi močne in strokovne sindikate. In obratno velja tudi za potreben interes sindikatov po močnih in strokovnih svetih delavcev v podjetjih. Zgled so dobre prakse.
Skupno delovanje sindikatov in svetov delavcev (kar bi morda veljalo tudi zakonsko podpreti) odpira številne možnosti sodelovanja zlasti ob nameravanih lastniških spremembah, pri medsebojnem vabljenju na seje (enih in drugih), sprejemanju kolektivnih pogodb, izmenjavi informacij in podatkov, pridobljenih pri delodajalcu, pri volitvah v svete delavcev, zagotavljanju pravne pomoči članom svetov delavcev ipd.
V nadaljevanju je bilo iz številnih razprav mogoče izluščiti predvsem pozitivno naravnanost udeležencev za izboljšanje sodelovanja med sveti delavcev in sindikati v podjetjih, kar je v praksi v veliki meri odvisno tudi od znanja, interesa in narave ljudi, ki vodijo posamezna delavska predstavništva. Ob tem sta bila podana tudi dva konkretna predloga in sicer za pripravo posebnega »kodeksa medsebojnega ravnanja« in izdelavo »smernic oz. usmeritev« za okrepitev sodelovanja med sveti delavcev in sindikati v podjetjih.
Kako naprej?

V obsežnem gradivu za okroglo mizo »Teze za razmislek o bodoči ureditvi medsebojnih razmerij med sindikati in sveti delavcev v podjetjih« (v celoti dosegljivo na spletnem mestu: http://www.delavska-participacija.com/priloge/2271-1.doc) so bile predlagane tudi »smernice in priporočila za bodoče (so)delovanje sindikatov in svetov delavcev«, ki so jih udeleženci načelno podprli in hkrati zavezali vodstvo ZSDS, da jih dopolni v skladu z razpravo in v nadaljnjih srečanjih (koordinacijah) z najvišjimi predstavniki sindikalnih central še dodatno uskladi. Te smernice in priporočila v nadaljevanju in v zelo skrčeni obliki tudi povzemamo.

Dokument v svojem prvem delu, v poglavju o ključnih ciljih in načelih sodelovanja ugotavlja, da učinkovit sistem sodobne industrijske demokracije – še posebej kadar imamo, tako kot v Sloveniji, v podjetjih hkrati obe vrsti delavskih predstavništev – zahteva močne sindikate in močne svete delavcev, pri čemer je njuna tesna povezanost in vzajemna soodvisnost povsem logična in nujna. Tako sindikati kot sveti delavcev se v svojih sistemskih vlogah v nobenem primeru ne morejo preprosto medsebojno nadomeščati, ampak lahko le bolj ali manj učinkovito sodelujejo, s čimer:
· drug drugemu zagotavljajo koristi za večjo lastno učinkovitost in obenem
· uresničujejo sinergije v korist zaposlenih.

Ključni cilj takšne ureditve razmerij med sindikati in sveti delavcev v podjetjih je torej medsebojna krepitev in ustvarjanje »enotne delavske fronte«, kar je mogoče doseči samo s sodelovanjem po načelu »z roko v roki« in s spoštovanjem razlik v pristojnostih ter s spoštovanjem njune samostojnosti in neodvisnosti.
Vsestransko sodelovanje med sveti delavcev in sindikati je potrebno razširiti tudi na raven sindikalnih zvez in združenja svetov delavcev, kar je lahko ključnega pomena za usklajeno delovanje znotraj podjetij.

V drugem delu, v poglavju o predlogih konkretnih ukrepov pa dokument zelo podrobno predstavlja potrebne aktivnosti, tako sindikatov kot svetov delavcev in njihovih zvez ter združenj, za izboljšanje medsebojnih razmerij, ki jih na kratko tudi povzemamo:
Ukrepi za odpravljanje medsebojno konkurenčnega (rivalskega) delovanja:
· ZSDS bo opustilo javno zavzemanje za uzakonitev »partnerskega modela« delovanja svetov delavcev in sindikatov, dokler bodo sindikalna vodstva takšno rešitev odklanjala kot konkurenčno ter škodljivo za sindikate.
· ZSDS bo pozvalo svoje člane, da proučijo sedanje odnose s sindikati v svojih organizacijah ter jih napotilo h konstruktivnemu sodelovanju, skladno s temi smernicami in priporočili.
· Vodstva reprezentativnih sindikatov na ravni države naj bi si v okviru dejavnosti Ekonomsko socialnega sveta prizadevala, da nova zakonodaja ne bo še dodatno poglabljala nesmiselne konkurenčnosti med sindikati in sveti delavcev. Hkrati bo pozvalo svoje sindikalne organizacije v podjetjih, da svoja bodoča razmerja s sveti delavcev uredijo skladno s temi smernicami in priporočili.

· Sveti delavcev in sindikati – tako na ravni podjetij kot na ravni zvez in združenj – se bodo izogibali vsem javnim polemikam in kritikam, ki bi lahko škodile ugledu obojih, morebitne tovrstne probleme pa bodo reševali interno na medsebojnih koordinacijah.
Ukrepi za odgovorno uresničevanje iniciativne, kadrovske in nadzorne funkcije sindikatov:
· Sindikalne zveze naj bi pozvale vse svoje organizacije v podjetjih, kjer svetov delavcev ni, da izkoristijo zgoraj omenjene zakonske pristojnosti (po ZSDU) za ustanovitev svetov delavcev in posledično tudi za vzpostavitev delavskih predstavništev v organih družb.

· Sindikati v podjetjih bi se morali angažirano vključili v vse potrebne postopke za izvolitev svetov delavcev, pri čemer ne bodo vztrajali izključno na kriterijih »članstva«, temveč bodo predlagali najboljše.

· Sindikati v podjetjih naj bi se izogibali zahtevam po strogo »delegatskem« delovanju članov svetov delavcev, izvoljenih na njihov predlog, pri uveljavljanju morebitne odgovornosti pa bodo upoštevali Etični kodeks članov svetov delavcev.

Ukrepi za medsebojno podporo pri delovanju:
· Sveti delavcev bodo sindikatom v podjetjih tekoče posredovali vse poslovne informacije, ki jih pridobijo od delodajalca.

· Sindikati bi morali samostojno spremljati uresničevanje zakonskih pravic svetov delavcev in drugih voljenih predstavnikov delavcev s strani delodajalca in po potrebi tudi ukrepati v skladu s svojimi sredstvi in metodami.

· V primerih morebitnega zavračanja medsebojnega sodelovanja svetov delavcev in sindikatov v podjetjih, naj bi problem usklajeno reševale pristojne sindikalne zveze in ZSDS.
Ukrepi za učinkovito sodelovanje na »mejnih« in »skupnih« področjih dela:
· Če v primeru »mejnih« vprašanj pride do nejasnosti, sta se o tem dolžna uskladiti oba predsednika (sveta delavcev in sindikata), po potrebi pa se skliče tudi skupna seja za uskladitev konkretnih vprašanj.

· Na »skupnih« področjih, ki so načeloma v pristojnosti obojih, bi morala tako svet delavcev kot sindikat razvijati usklajeno medsebojno delovanje v korist zaposlenih, zlasti na področjih razvoja standarda in pravne varnosti zaposlenih ter varnosti in zdravja pri delu.
Zakonski ukrepi za realizacijo ključnih ciljev in načel sodelovanja:
· V teh ukrepih je zajetih 10 napotilnih norm in določb, ki bi jih veljalo vnesti v zakonodajo, morda celo v predlog prenovljenega ZSDU-1, ki je trenutno v razpravi in s katerimi bi lahko tudi zakonsko podprli usklajeno sodelovanje med sveti delavcev in sindikati v podjetjih.
Neformalni ukrepi za spodbujanje medsebojnega sodelovanja:
· V osnovi se s temi ukrepi priporoča sklenitev posebnega »dogovora o medsebojnih razmerjih med svetom delavcev in sindikatom« v podjetju, v katerem naj bi se v skladu z gornjimi usmeritvami in priporočili podrobneje uredile medsebojne zaveze in načini ter oblike neformalnega sodelovanja med njima.

Ukrepi za spodbujanje sodelovanja na ravni zvez in združenj:
· Sindikalne zveze in ZSDS naj bi skušali, na osnovi teh usmeritev in priporočil, po možnosti čim bolj uskladiti poglede na ključna vprašanja nadaljnjega razvoja delavskega soupravljanja v Sloveniji ter se uskladiti za tekočo medsebojno komunikacijo.

· Prav tako naj bi na enak način skušali uskladiti tudi svoje aktivnosti za pospeševanje razvoja sistema delavskega soupravljanja na ravni države, tako prek zakonodaje kot prek ukrepov ekonomske politike.

· Sindikalne zveze in ZSDS naj bi posebej proučili tudi možnosti za poenotenje izobraževalnih programov ter morebitno skupno organizacijo raziskovalne, izobraževalne in strokovne podpore svetom delavcev in sindikatom v podjetjih.
Glede na vlogo in položaj SINDIKATA v sistemu delavske participacije – sta se v svetu razvila dva osnovna modela:





Participacija prek sindikata 


           (enotni sistem delavskih predstavništev ali „švedski model“)                             


vlogo delavskih predstavništev tudi na področju sodelovanja delavcev pri upravljanju opravljajo neposredno organi in predstavniki v podjetju zastopanih sindikatov


Participacija prek posebnih delavskih predstavništev 


           (dualni sistem delavskih predstavništev ali „nemški model“) 


sindikati na eni ter participativna delavska predstavništva na drugi strani so institucionalno ločeni in imajo tudi ločene pristojnosti
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