Predlog!

Z namenom zagotavljanja učinkovitejšega reševanja invalidske problematike ob sodelovanju in podpori tudi svetov delavcev kot splošnih delavskih predstavništev v organizacijah sklepata Združenje svetov delavcev slovenskih podjetij (ZSDSP) in Zveza delovnih invalidov Slovenije (ZDIS), izhajajoč pri tem iz določil Kodeksa Mednarodne organizacije dela o ravnanju z invalidnostjo na delovnem mestu in veljavne slovenske zakonodaje, naslednji

D O G O V O R

o smernicah za delovanje svetov delavcev na področju ravnanja z invalidnostjo na delovnem mestu

  I.

Program dela in organiziranost svetov delavcev

(1) Sveti delavcev v organizacijah bodo, upoštevajoč svoje zakonsko določene funkcije in pristojnosti, problematiko ravnanja z invalidnostjo na delovnem mestu na podlagi tega dogovora sprejeli kot eno svojih rednih področij dela, svoje konkretne stalne in občasne naloge ter posamične enkratne aktivnosti na tem področju pa opredelili v svojih programih dela.

(2) Za učinkovitejše delovanje na tem področju se bodo sveti delavcev ustrezno organizirali na enega od naslednjih načinov:

· izvolitev posebnega predstavnika invalidov v svet delavcev skladno z določbo 28. člena Zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju (ZSDU);

· ustanovitev posebnega odbora sveta delavcev za invalidsko problematiko;

· stalna zadolžitev enega izmed članov sveta delavcev za sodelovanje z delovnimi invalidi in spremljanje ter proučevanje invalidske problematike v organizaciji.

(3) Posebno skrb bodo sveti delavcev posvetili izobraževanju svojih članov o invalidski problematiki, zlasti o veljavnih predpisih s tega področja, kar je osnovni predpogoj za njihovo ustrezno delovanje v smislu tega dogovora. 

II.

Temeljne funkcije svetov delavcev

(1) Udeleženca dogovora ugotavljata, da so temeljne funkcije svetov delavcev na obravnavanem področju predvsem naslednje:

a. preventivno delovanje v smislu preprečevanja nastanka invalidnosti na delovnem mestu;

b. nadzor nad doslednim izvajanjem predpisov o zaposlovanju in varstvu invalidov ter vključevanje v planiranje in izvajanje zaposlovanja invalidov v organizaciji; 

c. vzdrževanje rednih neposrednih stikov z invalidi v organizaciji ter zagotavljanje pomoči pri uveljavljanju njihovih konkretnih specifičnih potreb in interesov.

III.

Preventivno delovanje svetov delavcev
(1) Preventivno delovanje za preprečevanje poškodb pri delu in poklicnih bolezni kot vzrokov za nastanek invalidnosti na delovnem mestu bodo sveti delavcev izvajali predvsem z učinkovitim uresničevanjem svojih nalog in pristojnosti na področju varnosti in zdravja pri delu v skladu s posebnimi predpisi ter konkretnimi usmeritvami in priporočili s tega področja, sprejetimi v okviru Združenja svetov delavcev slovenskih podjetij (ZSDSP). 

(2) Sveti delavcev bodo najmanj enkrat letno zahtevali od svojega delodajalca pripravo posebne analize vzrokov za poškodbe pri delu in poklicne bolezni, ki imajo za posledico invalidnost, ter pripravo programa ustreznih ukrepov za odpravo teh vzrokov.

IV. 

Nadzorna in posvetovalna vloga svetov delavcev

(1) Sveti delavcev bodo (v okviru nadzora nad doslednim izvajanjem predpisov o zaposlitveni rehabilitaciji, zaposlovanju in varstvu invalidov ter vključevanja v planiranje in izvajanje zaposlovanja invalidov v svojih organizacijah) najmanj enkrat letno preverili izpolnjevanje predpisane kvote zaposlenosti invalidov pri delodajalcu z vidika določil Zakona o zaposlitveni rehabilitaciji in zaposlovanju invalidov (ZZRZI) in utemeljenost razlogov za morebitna odstopanja. V primeru odstopanj bodo na podlagi določb 86. in četrte alinee 87. člena ZSDU zahtevali skupno posvetovanje z delodajalcem o bodoči politiki zaposlovanja invalidov v organizaciji. 

(2) Sveti delavcev si bodo prizadevali tudi, da bi v t.i. participacijske dogovore z delodajalci vključili določbe, po katerih bodo politika zaposlovanja invalidov v organizaciji (morebitno ustanavljanje invalidskih podjetij, izraba zakonsko predvidenih stimulacij za zaposlovanje invalidov, itd.) ter ukrepi za njeno izvajanje postali predmet obveznega skupnega posvetovanja med delodajalcem in svetom delavcev.

(3) Sveti delavcev bodo na lastno iniciativo ali na zahtevo prizadetih delavcev občasno preverjali tudi uresničevanje zakonskih dolžnosti delodajalca glede ustreznosti zagotavljanja pravic zaposlenim invalidom v smislu določbe 200. člena Zakona o delovnih razmerjih - ZDR (pravice do opravljanja drugega dela ali dela s krajšim delovnim časom, poklicne rehabilitacije ali nadomestila plače v skladu s predpisi o pokojninskem in invalidskem zavarovanju).

(4) Sveti delavcev bodo na podlagi določbe 6. alinee 94. člena ZSDU, ki določa obveznost skupnega posvetovanja delodajalca s svetom delavcev v primerih t.i. individualnih odpustov, vzpostavili učinkovito kontrolo nad zakonitostjo postopkov odpovedi pogodb o zaposlitvi delavcem invalidom, katere bodo posebej skrbno preverjali z vidika predpisov o varstvu invalidov pred odpovedjo pogodbe o zaposlitvi.

V.

Uveljavljanje specifičnih potreb in interesov invalidnih sodelavcev

(1) Sveti delavcev bodo preko ene izmed organizacijskih oblik, opredeljenih v prvi smernici iz tega dogovora, vzpostavili permanentno povezavo z vsemi sodelavci invalidi v organizaciji in v okviru svojih zakonsko določenih pravic in pristojnosti ukrepali pri delodajalcu za realizacijo različnih njihovih izkazanih potreb in interesov. 

(2) Sveti delavcev v organizacijah z več kot petimi zaposlenimi invalidi bodo najmanj enkrat letno organizirali sestanek oziroma delni zbor delavcev invalidov zaradi obravnave invalidske problematike v organizaciji ter oblikovanja pobud in predlogov za njeno učinkovito reševanje.

(3) Vsak svet delavcev je dolžan odgovoriti na kakršnokoli pisno pobudo sodelavca invalida v zvezi z individualnimi ali kolektivnimi problemi invalidov v organizaciji in pojasniti način svojega ukrepanja v zvezi s pobudo. 

VI.

Obveznosti podpisnikov dogovora

(1) Združenje svetov delavcev slovenskih podjetij (ZSDP) se zavezuje usmerjati in usklajevati aktivnosti svetov delavcev na področju, ki je predmet tega dogovora. Prav tako se zavezuje v svoji reviji Industrijska demokracija redno objavljati informativne in strokovnoizobraževalne članke v zvezi s to problematiko.

(2) Združenje delovnih invalidov Slovenije (ZDIS) se zavezuje na področju, ki je predmet tega dogovora, svetom delavcev preko ZSDSP in revije Industrijska demokracija tekoče posredovati aktualne strokovne informacije, pomembne za uresničevanje dogovorjenih nalog, ter jim nuditi drugo strokovno pomoč in podporo s tega področja v okviru svojih zmožnosti. 
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