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Spoštovani člani združenja!

Sveti delavcev imajo, kot veste, pomembno funkcijo pri urejanju t.i. variabilnega dela plač v podjetjih. Po določbi 2. alineje 95. člena ZSDU mora namreč delodajalec pridobiti predhodno soglasje sveta delavcev tudi k »merilom za ocenjevanje delovne uspešnosti delavcev«. 
Eno temeljnih odprtih vprašanj v zvezi s tem, o katerem so mnenja zelo deljena, je naslednje: Ali je dopustna in zakonita tudi t.i. negativna stimulacija v primeru nedoseganja predvidenih rezultatov dela, torej znižanje plače iz naslova delovne uspešnosti pod osnovno plačo, določeno s kolektivno pogodbo? Eni zastopajo stališče, da takšno znižanje ni dopustno, ampak je osnovna plača zagotovljena pravica, delodajalec pa lahko namesto tega po potrebi uporabi ukrep odpovedi pogodbe o zaposlitvi. Drugi pa – nasprotno - stojijo na stališču, da je namen plače nagrajevati po dejanskem delovnem prispevku (ne pa morebitno »kaznovanje«), in če delavec ne dosega niti »predvidenih« rezultatov, ki so predpostavka za osnovno plačo, ni razlogov, da bi bila ta delavcu kljub temu že vnaprej zagotovljena.
Končno se je do tega vprašanja decidirano opredelila tudi sodna praksa, in sicer preko sodbe Višjega delovnega in socialnega sodišča, VDSS Sodba Pdp 130/2011, ki je lahko smerokaz praksi na tem področju in s katero bi vas zato želel seznaniti za morebitne potrebe vašega odločanja, če se bo eventualno tudi v vaši sredini odprlo to vprašanje. (Opomba: Če no glede tega morda izdana tudi morebitna revizijska sodba Vrhovnega sodišča, vas bom seveda z njo prav tako seznanil). Višje delovno in socialno sodišče pa meni, da t.i. negativna stimulacija ni protizakonita in nedopustna.
JEDRO SODBE: Tožnik v vtoževanem obdobju ni dosegel pričakovanih rezultatov dela glede na postavljene plane, nedoseganje pričakovanih rezultatov glede na postavljene plane pa je bilo po ureditvi v splošnih aktih tožene stranke podlaga za obračun negativne stimulacije (destimulacijo) in s tem za ustrezne odbitke od osnovne plače. Tak način obračunavanja plač ni niti protizakonit niti nedopusten, destimulacija je bila obračunana pravilno in v skladu s pravilnikom, tako da tožbeni zahtevek za vrnitev odbitkov od plače ni utemeljen.
Celotno besedilo sodbe si lahko preberete na spletnem naslovu: http://staro.sodisce.si/znanje/sodna_praksa/visje_del_in_soc_sodisce/2010040815256244/. 

Uspešno delo vam želim še naprej in vas lepo pozdravljam!
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