
mag. Cvetka Peršak

ZAKON  O FINANČNEM POSLOVANJU PODJETIJ IN NJEGOVE POSLEDICE

Sredi poletja 1999 je bil sprejet Zakon o finančnem poslovanju podjetij (Ur.list RS št. 54/99 – v nadaljevanju ZFPP), ki nalaga podjetjem (ne pa tudi javnim zavodom, bankam, zavarovalnicam, borznoposredniškim družbam in družbam za upravljanje) takšno poslovanje, da so, v vsakem trenutku in trajno, sposobna izpolnjevati zapadle obveznosti.

Kaj to pomeni? Podjetje mora v zakon​sko ali pogodbeno določenem roku svoje obveznosti do dobaviteljev, kupcev, drža​ve, banke, delavcev in drugih upnikov – po​ravnati. 

Kapitalske družbe morajo imeti tudi dovolj kapitala – domneva se, da ga imajo dovolj, če vse izgube (tekočega leta in prenesene iz preteklih let) ne dosegajo polovične višine osnovnega kapitala. 

Za zagotovitev rednega izpolnjevanja dospelih obveznosti mora podjetje:

· načrtovati pričakovane, znane in mo​rebitne denarne tokove,

· zagotavljati zadostne pritoke zanje.

Pri denarnih tokovih gre seveda za denar, ki ga podjetje dobi na žiro račun (ali v blagajno) in s katerim poravnava svoje obveznosti – plačuje račune, izplačuje pla​če, regres, potne stroške, vrača prejeta posojila. Podjetje mora vedeti, koliko ob​veznosti zapade v plačilo naslednji dan, teden, mesec. Tako kot moramo doma ve​deti, kdaj je potrebno plačati npr. račun za elektriko. In ravno toliko denarja potrebuje. Bistveno več bi ga ne bilo smiselno držati na žiro računu, ker je tam zelo slabo (skoraj nič) obrestovan, bolje ga je naložiti v kakšno bolj donosno naložbo. Manj pa ga tudi ne sme biti, saj potem podjetje postane nelikvidno, kar pomeni, da ne more sproti  plačevati obveznosti. To pa ni niti koristno, niti zakonito, kot smo videli.

Pri načrtovanju denarnih tokov mora podjetje poznati tveganja :

1. na strani odtokov (nepredvidena dodatna plačila zaradi reklamacij ali napak, povečanega obsega dela, povečanja cen, tečajnih razlik, dodatnih carin ipd.)

2. na strani pritokov (neplačilo kupca, tečajne razlike, administrativne napake, reklamacije ipd.).

Tveganje bo podjetje toliko bolje predvidelo, čim več znanja in izkušenj imajo ljudje, ki se s tem ukvarjajo. Za zagotovitev zadostnih pritokov je potrebno, da podjetje 

· likvidnost redno spremlja in

· sprejema ustrezne ukrepe.

Likvidnost je mogoče zagotoviti z več ukrepi, in sicer:

a) na strani odtokov  
· dogovor z upniki o podaljšanju rokov plačila,

· dogovor z upniki o delnem plačilu,

· »debt to equity swap« (konverzija dolgov v kapital)

· dogovor z upniki o »kompenzaciji«.

Upnik, npr. dobavitelj, bo sprejel po​daljšanje roka plačila, če ne bo sam v likvidnostnih težavah in ne bo nujno potre​boval denarja. Logično je, da bo za zamik plačila pričakoval oz. zahteval obresti. Do​govorjena obrestna mera bo vsekakor nižja od zamudnih obresti, ki bi jih smel zara​čunati, če podaljšanje roka ne bi bilo odob​reno.

Pri hujših likvidnostnih težavah, lahko podjetje upniku ponudi zamenjavo dolga z lastniškim deležem. Dolg se tako podjetju črta, upnik pa postane lastnik . Pri tem je pomembno »menjalno razmerje« - torej razmerje v katerem se menjajo obveznosti podjetja za lastništvo. To razmerje je lahko 1:1 – torej bo za dolg 1000 SIT upnik postal lastnik 1000 SIT kapitala podjetja. To se bo zgodilo, če bo upnik menil, da knjižna vrednost podjetja ustreza njegovi pošteni tržni vrednosti. Sicer pa je menjalno raz​merje stvar pogajanj med dosedanjimi lastniki in bodočim lastnikom. V pogajanjih pa je močnejši tisti, ki v transakcijo ni prisiljen.

Podjetje seveda lahko rešuje likvid​nostne težave tudi s kompenzacijo. V njej denimo delavci namesto plače dobijo piš​čance. S tem podjetje ubije dve muhi naenkrat, saj se znebi (očitno slabo pro​dajanih) izdelkov, hkrati pa poravna svoje obveznosti. Takšen način bi moral biti le izjema od pravila in je mogoč le tedaj, kadar je upnik v podrejenem položaju. Blagovno menjavo je namreč že zdavnaj zamenjalo denarno gospodarstvo – in tej »balkanski« navadi bi se morala podjetja čimprej odreči.

b) na strani pritokov
· izterjava zapadlih terjatev,

· dogovor z dolžniki o predčasnem plačilu (popust),

· (raz)prodaja zalog,

· pridobitev kredita,

· »sell and lease back« osnovnih sred​stev (prodaja z istočasnim naje​mom),

· factoring (prodaja terjatev),

· dokapitalizacija z gotovino.

Čeprav zakon velja za vse, bodo seveda še vedno obstajali  neplačniki – tudi aro​gantni, ki jim nobena pogodbena obvez​nost in moralna drža nič ne pomeni. S takšnimi je težko. Izgovarjajo se najprej na druge, potem  na računovodkinjo, nazadnje se niti pogovarjati več nočejo. Ali pa neprestano obljubljajo – toda zares plačajo ne. Obstajajo tudi podjetja, ki obvladajo paleto prijemov za neplačnike. Nekateri prisegajo na ta podjetja. Jaz prisegam na komunikacijo. Ampak naslednjič velja biti previdnejši. Če je takšne sorte naš ključni kupec, se nam slabo piše. Ne preostane nam drugega, kot da se postopno preus​merjamo na druge.

Kupci pa so različni. Nekateri imajo vendarle denarja dovolj. S takšnimi bi se lahko dogovorili, da nam dolg poravnajo pred zapadlostjo. Verjetno je, da bodo ob predčasnem plačilu zahtevali kakšen po​pust, diskont – denimo toliko, kot bi sicer dobili za ta denar, če bi ga pustili na banki. 

Denar, ki ga nujno podjetje potrebuje, lahko dobi tudi tako, da s posebno akcijo proda, bolje razproda, zaloge. Kadar gre za nujno prodajo, je jasno, da mora cene znižati tako, da postanejo posebej zanimive in kupujejo izdelke tudi kupci, ki jih sicer , če bi bile cene običajne, ne bi. denarja je tako sicer manj, je pa.

Podjetje lahko za pridobitev denarja, ki ga potrebuje, zaprosi za kredit, npr. banko. Banke so trgovci z denarjem in so za​interesirane denar posojati. Seveda le tis​temu, za katerega vedo, da ga bo tudi vrnil. Večje kot je tveganje, večja je obrestna mera za posojilo.

Po svetu so znana in uveljavljena tudi podjetja, ki se ukvarjajo z odkupom osnov​nih sredstev, ki jih  hkrati dajejo taistim podjetjem v najem. Tako podjetje, ki po​trebuje denar lahko takoj dobi kupnino, ki jo potem postopno vrača za najemnino. Ven​dar je trenuten denarni problem tako lahko rešen.

So pa tudi podjetja, ki se ukvarjajo z odkupom terjatev. Tako lahko podjetje odproda svoje terjatve, ki bodo zapadle v prihodnosti, pa tudi takšne, ki so že zapadle a jih dolžnik nikakor ne poravna. Takšna prodaja seveda nekaj stane, saj mora tudi podjetje »factor« imeti svoj zaslužek.

Kadar so lastniki pripravljeni pomagati podjetju z dodatnim denarjem ali dopuš​čajo nove lastnike, lahko podjetje izvede dokapitalizacijo – npr. izda nove delnice. Ta način pridobivanja denarja je zelo drag – po nekaterih virih stane dodatna emisija delnic kar 15 % od vrednosti emisije – vendar do denarja se pride tudi na takšen način, ki je sprejemljiv zlasti v povezavi z lastniškimi interesi.

Kljub temu, da likvidnost stane (obresti za prejete kredite, popusti, stroški izterjave, neugodne kompenzacije zaradi prisilne transakcije itd.), stane nelikvidnost še več  (slabši nabavni pogoji, nezadovoljstvo poslovnih partnerjev, zaposlenih in last​nikov, padanje ugleda podjetja, zmanjšanje vrednosti podjetja, stroški prisilne porav​nave oz. stečaja, propad podjetja). Zato se likvidnost splača!

Če podjetje postane nesposobno pra​vo​časno izpolnjevati zapadle obveznosti, ZFPP nalaga upravi podjetja, da nemu​do​ma sprejme ukrepe za zagotovitev likvid​nosti in z njimi seznani nadzorni svet.

Če s temi ukrepi ni mogoče zagotoviti likvidnosti v roku dveh mesecev od nastopa nelikvidnosti, mora uprava pristojnemu sodišču predlagati začetek stečajnega po​stopka oz. postopka prisilne poravnave.

Prav tako mora uprava predlagati za​četek prisilne poravnave oziroma stečaj​nega postopka, kadar je podjetje preza​dolženo. Po ZFPP je podjetje prezadol​ženo, ko premoženje podjetja ne zadostuje za poplačilo vseh obveznosti.

Po nastanku nelikvidnosti oz. prezadol​ženosti uprava ne sme opravljati nobenih plačil oz. prevzemati novih obveznosti, RAZEN NUJNIH, kamor štejemo:

1. zajamčene plače z davki in prispevki,

2. tekoče stroške poslovanja,

3. DDV, trošarine.

Prepovedano je preusmeriti poslo​vanje oz. finančne tokove na drugo podjetje in druga dejanja, ki bi upnike spravila v neenakopraven položaj.

Ob nastopu kapitalske neustreznosti, je dolžnost uprave in nadzornega sveta: 

· analizirati vzroke za nastop kapitalske neustreznosti in v dveh mesecih iz​delati načrt možnih ukrepov, potreb​nih za zagotovitev kapitalske ustrez​nosti,

· začeti z izvajanjem ukrepov

· sklicati skupščino in ji predlagati, da ukrepe iz svoje pristojnosti – sprejme.

Ukrepi so lahko številni, tako na po​dročju povečanja prihodkov kot na po​dročju zmanjšanja odhodkov ter pove​čanja osnovnega kapitala podjetja.

ZFPP predvideva tudi odškodninsko odgovornost uprave, nadzornega sveta in celo družbenikov ob neizpolnjevanju za​kon​skih določil.

Tako uprava odgovarja upnikom za škodo, ki jim je nastala, ker v stečajnem postopku niso dosegli polnega poplačila terjatev iz stečajne mase, če uprava ni pravočasno predlagala stečajnega pos​top​ka ali ravnala v nasprotju z drugimi določili tega zakona. Člani nadzornega sveta pa bi odgovarjali v primeru, če od uprave niso zahtevali ustreznih poročil, iz katerih bi lahko ugotovili  neugodno stanje  podjetja ali pa takšnega stanja niso znali ugotoviti. 

Kljub temu, da bo sankcioniranje ne​spo​štovanja zakona zahtevalo dolgotrajne in drage postopke, je prav, da je vendarle zakonsko določena plačilna disciplina – za slaba podjetja. Dobra podjetja tega zakona ne potrebujejo.
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