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TRETJI POSKUS IZGANJANJA DELAVSKIH PREDSTAVNIKOV IZ NADZORNIH SVETOV GOSPODARSKIH DRUŽB

" Za Zvezo svobodnih sindikatov zgodba v zvezi s spremembo 264. člena ZGD še ni končana, dejansko se šele začenja. Do sedaj smo jo poskušali urejati z dialogom, računajoč na moč argumentov in politično zrelost tistih, ki odločajo. Vendar dosedanji potek dogodkov kaže, da v Sloveniji to še ne zaleže. Zato bomo v prihodnje uporabili druga sredstva in poti, pri tem pa računamo na podporo in sodelovanje vseh, ki se zavzemajo za enake cilje."

Vlada Republike Slovenije je na svoji seji dne 23.9.1999 določila besedilo »Predloga zakona o spremembah in dopolnitvah zakona o gospodarskih družbah« (v nadaljevanju: predlog zakona) in ga poslala v obravnavo in sprejem Državnemu zboru RS. V oceni stanja in razlogih za sprejem zakona je vlada navedla, da je novela  ZGD pripravljena v okviru projekta usklajevanja slovenskega prava družb s pravom EU.

V 45. členu predloga zakona je med ostalim zapisano, da se v 264. členu Zakona o gospodarskih družbah doda tudi novi (tretji) odstavek, ki glasi:

»Največ eno tretjino vseh članov nadzornega sveta, ki zastopajo interese zaposlenih, lahko izvoli svet delavcev«.

Takšna določba pomeni bistveno nižanje veljavnih zakonskih pravic delavcev do njihovega sodelovanja pri upravljanju podjetij in je v direktnem nasprotju z določbami 79. člena Zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju.

Zakonodaja in drugi predpisi v EU in njenih članicah, ki urejajo pravice zaposlenih, izhajajo iz tega, da je delo v podrejenem položaju v odnosu do kapitala, zato se v njih zmeraj določa minimum njihovih pravic in ne maksimum, kot je to v primeru predlaganih sprememb Zakona o gospodarskih družbah. V primeru sprejetja takšne spremembe zakona bi bilo morebitno predstavništvo delavcev v nadzornem svetu posamezne gospodarske družbe v celoti odvisno od tega ali bi lastniki v statutu družbe določili v sestavi nadzornega sveta tudi predstavnike delavcev, kar bi dejansko pomenilo odpravo instituta delavskega predstavništva v nadzornih svetih.

V EU ni prav nobenega predpisa, ki bi narekoval takšno zakonsko ureditev, prav nasprotno se tudi znotraj EU, predvsem po sprejetju Evropske socialne listine (Strasburg 1989) in Direktive o evropskih svetih delavcev (Direktiva 94/45 EC,1994), vzpostavlja in krepi delavsko soupravljanje tudi na ravni multinacionalk, ureditev participacije delavcev znotraj posameznih držav članic EU pa je v celoti prepuščena nacionalnim zakonodajam. Pri tem pa primerjave kažejo, da imajo države, ki imajo uzakonjen dvotirni sistem upravljanja gospodarskih družb (uprava in nadzorni organ), praviloma uzakonjeno tudi delavsko predstavništvo v nadzornih svetih.

Člana Ekonomsko socialnega sveta iz Zveze svobodnih sindikatov Slovenije sta takoj po sprejemu predloga zakona na vladi, zahtevala obravnavo na tem organu, ki je bila opravljena na seji dne 27.10.1999. Na tej seji smo Vlado RS opozorili, da je v tem primeru v celoti ignorirala inštrument socialnega dialoga, z razvitostjo katerega se rada hvali pred predstavniki EU, čeprav gre za korenit poseg v z zakonom določeno raven pravic delavcev. Na seji je vladna delegacija priznala napako in pristala na rešitev, po kateri bi v zakonu zagotovili najmanj eno tretjino in največ eno polovico članov nadzornega sveta, ki so predstavniki delavcev. Za člane Ekonomsko socialnega sveta iz ZSSS je bila ta rešitev sprejemljiva, saj je v okviru veljavne zakonodaje in tudi prakse glede sestave nadzornih svetov gospodarskih družb. Pri tem so nas podprli tudi predstavniki ostalih sindikalnih central. Vendar Ekonomsko socialni svet stališča o tem vprašanju ni sprejel, ker je temu nasprotovala delodajalska stran.

Sprejem sklepa na Ekonomsko socialnem svetu bi pomenil obvezo za vlado, da v nadaljnjih postopkih obravnave predloga zakona uveljavi njegovo odločitev, vendar zaradi nasprotovanja delodajalskih organizacij sklep ni bil sprejet. Pri tem so izstopali predstavniki Gospodarske zbornice Slovenije, ki zaradi obveznega članstva po predpisih EU in Mednarodne organizacije dela ne morejo imeti statusa delodajalske organizacije in torej tudi ne morejo kot organizacija sodelovati v socialnem dialogu, vključno s podpisovanjem kolektivnih pogodb.

Vlada RS je na svoji 140. seji dne 23.12.1999, predvsem zaradi grožnje ZSSS, da bomo internacionalizirali ta primer, pokazala pripravljenost, da popravi svojo napako in sprejela sklep, da se tretji odstavek 45. člena predloga zakona spremeni tako, da »najmanj eno tretjino in največ polovico članov nadzornega sveta, ki zastopajo interese zaposlenih, izvoli svet delavcev« ter zadolžila Ministrstvo za gospodarske dejavnosti (ki je matično ministrstvo za ZGD), da ob predstavitvi zakona v Državnem zboru RS predlaga, da se predlog dopolni s sprejetim stališčem Vlade.

Državni zbor RS je prvo obravnavo predloga zakona opravil na 20. seji dne 22.3.2000. Pri tem smo ugotovili, da je Ministrstvo za gospodarske dejavnosti na sejah delovnih teles in na seji Državnega zbora ravnalo v nasprotju s sklepom vlade in poslancev ni seznanilo z njenim sklepom o spremembi tretjega odstavka 45. člena predloga zakona.

Državni zbor je ob prvi obravnavi predloga zakona sprejel dva sklepa in sedem stališč, med katerimi je tudi naloga vlade, da pri pripravi predloga zakona za drugo obravnavo prouči tudi predlagane rešitve v 45. členu.

Dosedanje ravnanje Ministrstva za gospodarske dejavnosti ne daje nobene garancije, da bo besedilo 45. člena predloga zakona, ki bo predložen v drugo obravnavo, vsebovalo tudi rešitev, ki jo je sicer Vlada že določila na svoji 140. seji. V tem primeru pa bi bilo možno besedilo tretjega odstavka 45. člena predloga zakona spreminjati le po amandmajski poti v tretji obravnavi predloga zakona, kar pa daje mnogo manj možnosti, da bi člen vseboval besedilo, ki ga je vlada sicer že sprejela.

Zanimivo pri tem je, da so avtorji besedila predloga zakona isti »strokovnjaki«, ki so delodajalcem že dvakrat pomagali pri oblikovanju predlogov za spremembe Zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju in v obeh teh primerih so predlagali enake rešitve, ki jih sedaj prinaša predlog sprememb ZGD. Ta stroka je »pomotoma« tudi pozabila zapisati obrazložitev k temu členu, kar ne čudi, saj v okviru usklajevanja zakona s predpisi v EU ni mogoče najti prav nobene podlage zanjo, v ciljih in načelih zakona pa so celo zapisali, da »v zvezi z nadzornimi sveti delniških družb zakon uvaja pravico do delegiranja članov v nadzorni svet«, kar je milo rečeno podcenjevanje in norčevanje iz vseh, ki so že kdaj vsaj slišali za Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju.

Slovenski zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju je prestal že dve strokovni mednarodni preizkušnji (mednarodna konferenca, ki jo je organiziralo Ministrstvo za delo, družino in socialno politiko takoj po njegovem sprejemu ter mednarodna okrogla miza o soupravljanju v Sloveniji, Nemčiji in Evropi leta 1996) in obakrat so ga tudi tuji eksperti ocenili kot sodoben zakon, ki je lahko vzor tudi drugim državam, kandidatkam za vstop v EU. Zato ni nobenega utemeljenega razloga, da spremembe ZGD znižujejo raven pravic, ki jih določa Zakon o sodelovanju pri upravljanju.

Sodelovanje delavcev in njihovih predstavnikov pri odločanju o vseh za delavce pomembnih odločitvah podjetja je steber demokracije in evropskega socialnega modela, časi taylorizma so v Evropi že zdavnaj minili, delavsko soupravljanje je postalo pomemben element konkurenčnosti podjetij in uvajanja sodobnih oblik organizacije dela.

Evropska komisija v preteklem letu organizirala konferenco o vlogi socialnih partnerjev v procesu širitve EU. Na konferenci so sodelovali socialni partnerji iz držav članic EU in držav kandidatk, med njimi tudi Zveza svobodnih sindikatov Slovenije, kot polnopravna članica Evropske konfederacije sindikatov. Predstavniki Evropske komisije so na konferenci poudarili, da ima proces širitve EU gospodarsko in socialno komponento, zato zahteva tudi aktivno vlogo socialnih partnerjev znotraj držav kandidatk. Po zagotovilih EU-komisarjev bodo socialni partnerji imeli vso strokovno in politično podporo Evropske komisije, še posebej pa pri morebitnih poskusih zlorabljanja procesa približevanja držav EU za zniževanje ekonomskih in socialnih pravic v državah kandidatkah. In v tem primeru se je zgodilo prav to.

Navedeno problematiko je na seji dne 13. aprila 2000 obravnavalo Predsedstvo Zveze svobodnih sindikatov Slovenije ter med ostalim sklenilo, da:

· nastalih dogodkih obvesti sindikalno članstvo in širšo javnost;

· naslovi protest na Vlado RS zaradi neizvajanja lastnih sklepov;

· o tem obvesti vse poslance Državnega zbora in jih pozove za sprejem predloga ZSSS v drugi obravnavi predloga zakona;

· o primeru zlorabe pridruževanja Slovenije EU seznani Evropsko komisijo in Evropsko konfederacijo sindikatov;

· o tem primeru seznani tudi mednarodno Konferenco o uveljavljanju direktive EU o Evropskih svetih delavcev v državah kandidatkah, ki bo maja letos v Ljubljani;

· prične s pripravami za izvajanje vseh oblik sindikalnega boja za ohranitev inštituta delavskega predstavništva v nadzornih svetih gospodarskih družb.

Za Zvezo svobodnih sindikatov zgodba torej še ni končana, dejansko se šele začenja. Do sedaj smo jo poskušali urejati z dialogom, računajoč na moč argumentov in politično zrelost tistih, ki odločajo. Vendar dosedanji potek dogodkov kaže, da v Sloveniji to še ne zaleže. Zato bomo v prihodnje uporabili druga sredstva in poti, pri tem pa računamo na podporo in sodelovanje vseh, ki se zavzemajo za enake cilje.

