mag. Rajko Bakovnik

RAZISKAVA JE KONČANA

Obsežna raziskava z naslovom "Vpliv delavske participacije na poslovno uspešnost", o poteku katere smo v tej reviji deloma tudi sproti poročali, je bila v mesecu aprilu zaključena. Raziskava je vsekakor prinesla vrsto izjemno zanimivih in dragocenih ugotovitev, ki jih bomo v obliki poglobljenih strokovnih člankov našim bralcem postopno v celoti predstavili. Za uvod v serijo člankov na to temo pa tokrat podajamo le okvirno poročilo o izvedbi raziskave, v katerem predstavljamo temeljna izhodišča, cilje in način izvedbe raziskave. 

Naročniki in izvajalci raziskave

Naročnik raziskave je Združenje svetov delavcev slovenskih podjetij, sofinanciralo pa jo je tudi Ministrstvo za delo, družino in socialne zadeve. Izvajalec je bil Študijski center za indrustrijsko demokracijo "Studio participatis", raziskovalno skupino pa so sestavljali: Rajko Bakovnik kot nosilec oziroma vodja projekta; dr. Marko Polič, redni profesor na Filozofski fakulteti v Ljubljani; mag. Vid Pogačnik, vodja izobraževanja in razvoja kadrov v Sava d.d.; mag. Cvetka Peršak, svetovalka v podjetju EDIL ING d. o. o. in pooblašena cenilka podjetij in mag. Mato Gostiša, Studio participatis. V raziskavo je bilo vključenih 54 slovenskih podjetij iz okvira ZSDSP.

Izhodišča raziskave

Z razvojem sistema delavske participacije v sodobnem svetu se v splošnem zasledujejo tako nekateri poslovni kot tudi različni neposlovni cilji. Med t. i. neposlovne cilje delavske participacije štejemo zlasti splošno demokratizacijo družbenih odnosov (širitev demokracije tudi na ekonomsko področje), humanizacijo dela ter družbeno etiko (participacija omogoča razvoj človekove osebnosti, s čimer je tesno povezano tudi uveljavljanje človekovega dostojanstva). Vendar pa smo se v tej raziskavi omejili izključno na t. i. poslovne cilje delavske participacije, torej na tiste njene elemente, ki naj bi prispevali k večji poslovni uspešnosti sodobnega podjetja.

Prav tako je treba opozoriti, da je bil predmet te raziskave v osnovi samo ena izmed treh temeljnih oblik sodobne organizacijske participacije zaposlenih, to je participacija oziroma sodelovanje zaposlenih pri upravljanju podjetij (delavsko soupravljanje), medtem ko se ostalih dveh oblik (lastniška participacije zaposlenih oz. notranje lastništvo ter finančna participacija oz. udeležba zaposlenih pri dobičku) zaenkrat nismo dotaknili. Te bodo eventualno lahko šele predmet dodatnih analiz na podlagi podatkov, pridobljenih s to raziskavo.

Sodobna organizacijska znanost v glavnem navaja tri ključne elemente, ki so neposreden rezultat delavske participacije in posledično pozitivno vplivajo na večjo poslovno uspešnost podjetja. To so: 

a) višja stopnja delovnega zadovoljstva zaposlenih,

b) višja stopnja pripadnosti zaposlenih podjetju,

c) zagotavljanje večje stabilnosti notranjega poslovnega okolja preko interesno uravnoteženega upravljanja oziroma sprejemanja pomembnejših poslovnih odločitev v podjetju.

Omenjena shema doseganja večje poslovne uspešnosti preko učinkovitejšega izkoriščanja obstoječega človeškega potenciala (kapitala) podjetij v poslovne namene, ki je grafično prikazana na sliki 1, je zato predstavljala tudi osnovno izhodišče te raziskave.
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                                       Slika 1: Poslovni učinki delavske participacije

Na osnovi te sheme so bile namreč oblikovane tudi osnovne hipoteze (8), skozi katere smo preverjali vse različne možne medsebojne povezave med zgoraj navedenimi elementi (spremenljivkami), to so: delavska participacija, delovno zadovoljstvo zaposlenih, pripadnost zaposlenih podjetju, stabilnost notranjega poslovnega okolja, poslovna uspešnost. Poleg tega pa smo skozi raziskavo želeli analizirati tudi vrsto in višino vlaganj podjetij v razvoj sistema delavske participacije ter preveriti morebiten obstoj korelacije med višino teh vlaganj in doseženo stopnjo delavske participacije v podjetju. Izbor pokazateljev, s katerimi smo opisovali oziroma merili posamezne spremenljivke, bomo podrobneje predstavili ob obravnavi posameznih ugotovitev raziskave v okviru posebnih člankov.

Cilji raziskave

1. 

Osnovni cilj, ki je razviden že iz naslova raziskave, je bil ugotoviti vpliv delavske participacije na poslovno uspešnost. Odgovor na vprašanje, ali delavska participacija ima kakršenkoli vpliv na poslovno uspešnost, in če ga ima, ali je ta vpliv pozitiven ali negativen, je ključnega pomena za nadaljnji razvoj tega sistema v Sloveniji. Mnenja naših teoretikov in praktikov so si namreč glede tega vprašanja močno vsaksebi, kar se najbolj neposredno odraža zlasti v aktualnih polemikah o primernosti veljavne zakonske ureditve sistema sodelovanja delavcev pri upravljanju v ZSDU in ZGD. Zato bodo rezultati te raziskave lahko pomembno vplivali na bodoče normativno urejanje tega sistema v Sloveniji.

Poleg tega je takšno ali drugačno pojmovanje poslovnih učinkov delavske participacije bistvenega pomena za oblikovanje splošne družbene klime in odnosa (zlasti menedžerjev slovenskih podjetij) do delavske participacije, kar se neposredno odraža v vsakodnevni praksi njenega uresničevanja. Zaenkrat je žal ta odnos še vedno pretežno odklonilen. Pričakovati je, da bodo morebitne pozitivne ugotovitve te raziskave tudi v tem pogledu pomembno pripomogle k hitrejšemu spreminjanju percepcije obravnavane problematike v ključnih družbenih strukturah in s tem tudi k učinkovitejšemu in doslednejšemu uresničevanju veljavnega sistema delavske participacije v praksi.

2. 

Drugi cilj te raziskave je bil zbrati čimveč empiričnih podatkov o delovanju sistema delavske participacije v Sloveniji, ki bodo lahko tudi kasneje (po zaključku osnovnega dela raziskave) služili kot podlaga za poglobljene separatne strokovne analize posameznih vidikov delovanja tega sistema. Široko zasnovana vsebina anketnih vprašalnikov ter veliko število anketirancev v razmeroma velikem številu različnih slovenskih podjetij vsekakor zagotavlja ogromno količino različnih podatkov, ki jih je mogoče raziskovalno analizirati na mnogo načinov in z mnogih različnih vidikov. Zato bodo po zaključku osnovnega dela raziskave k sodelovanju pri omenjenih dodatnih analizah povabljeni še nekateri drugi vidnejši slovenski strokovnjaki s tega področja, ki jim bodo v ta namen dani na razpolago vsi podatki, zbrani z anketnim delom raziskave. Na ta način bo ta raziskava lahko še dodatno precej obogatila dosedanja znanstvena spoznanja o delavski participaciji v Sloveniji.

3. 

Tretji cilj raziskave je bil oblikovati in praktično preizkusiti nekatera ključna metodološka orodja za natančnejše definiranje vsebine in dokončno osmišljanje delovanja ter izdelavo kvalitetnih programov dela svetov delavcev v podjetjih. Temu je bila prilagojena tudi konkretna vsebina vseh treh vprašalnikov za posamezne skupine anketirancev (predsedniki SD, člani SD in zaposleni), tako da bodo vsi v raziskavi sodelujoči sveti delavcev lahko dobljene rezultate neposredno uporabili za pripravo svojega programa dela. 

Izpolnjevanje vprašalnika za predsednika sveta delavcev je tako predstavljalo idealno priložnost za temeljito analizo trenutnega stanja v posameznem podjetju na »področju reaktivnega delovanja sveta delavcev« (obveščenost sveta delavcev po 89. členu ZSDU, skupna posvetovanja z vodstvom po 91. do 94. členu ZSDU, soodločanje po 95. in 96. členu ZSDU ter odzivanje sveta delavcev na druge tekoče zadeve), na podlagi katere lahko vsak svet delavcev pripravi celovit predlog tistega dela programa svojega dela, ki ga imenujemo »tekoče naloge«. V precejšnji meri pa je mogoče na tej podlagi dodelati tudi »interni organizacijski načrt« kot eno izmed treh ključnih sestavin programa dela. 

Preko vprašalnika za vse člane svetov delavcev je bilo mogoče v podjetju analizirati predvsem elemente, ki vplivajo na višjo ali nižjo stopnjo pripadnosti zaposlenih podjetju, kar vsekakor lahko prav tako predstavlja pomembno napotilo za programiranje bodočega delovanja sveta delavcev. 

Za načrtovanje »proaktivnega delovanja sveta delavcev« oziroma za strokovno utemeljeno izdelavo tistega dela programa sveta delavcev, ki ga imenujemo »načrtovane naloge«, in se nanaša na dvig »kvalitete delovnega življenja« v podjetju, pa je bil ključnega pomena vprašalnik o delovnem zadovoljstvu, ki so ga izpolnjevali zaposleni v podjetju. S pomočjo tega vprašalnika so sveti delavcev, ki so sodelovali v raziskavi, ugotavljali stanje na področju zadovoljstva kolektiva z delovno situacijo, in sicer po 15 elementih, ki so bili natančneje predstavljeni v članku V. Pogačnika v prejšnji številki Industrijske demokracije.

Sodelavci Študijskega centra za industrijsko demokracijo »Studio participatis« smo za vsako sodelujoče podjetje že med potekom raziskave sproti statistično obdelali dobljene rezultate in jih v obliki grafičnega in tabelaričnega prikaza vrnili v uporabo konkretnemu svetu delavcev skupaj z dodatnim opomnikom za podrobnejšo analizo vsakega od zgoraj omenjenih 15 temeljnih elementov delovnega zadovoljstva. Na ta način je (bo) lahko vsak svet delavcev zares temeljito in celovito analiziral stanje v podjetju na vseh tistih področjih, ki vplivajo na višjo oziroma nižjo kvaliteto delovnega življenja ter pripravil program potrebnih aktivnosti za izboljšanje stanja.

Prav na teh osnovah pripravljen lasten program dela pa je tisto, kar lahko pomeni radikalen kvalitetni preskok v delovanju svetov delavcev v primerjavi z dosedanjim stanjem. Od organov, ki niti ne vedo povsem dobro kaj je pravzaprav njihova funkcija v podjetju in delajo »tisto, kar pač pride«, kar pomeni, da jih dogodki prosto premetavajo sem ter tja, se sveti delavcev lahko na ta način začnejo spreminjati v organe z jasno vizijo in programom svojega delovanja. Dilem o lastni vlogi in funkcijah v sistemu korporacijskega upravljanja tako praktično ne bo več, sveti delavcev pa bodo lahko  dejansko začeli dokončno osmišljati svoje delovanje.

Tako pripravljene programe dela konkretnih svetov delavcev bomo analizirali tudi na posebnem strokovnem posvetu Združenja svetov delavcev slovenskih podjetij, ki ga načrtujemo v naslednjem mesecu. Če se bo pristop na izbranem vzorcu podjetij izkazal kot primeren, bo mogoče na tej podlagi kasneje izdelati tudi ustrezna splošna priporočila in navodila oziroma priročnike za koncipiranje vsebine delovanja svetov delavcev v praksi. Prav na tem področju je namreč zaenkrat čutiti veliko pomanjkanje ustreznih strokovnih podlag.

4. 

Četrti cilj raziskave, ki pa zato ni najmanj pomemben, je bil oblikovanje celovitega metodološkega modela tudi za potrebe bodočega (periodičnega) raziskovanja in spremljanja dogajanja na obravnavanem področju. Ambicija je, da bi raziskovanje področja delavske participacije v Sloveniji na podlagi tega modela (z morebitnimi nekaterimi dodatnimi izboljšavami) v bodoče izvajali longitudinalno, kar bi vsekakor predstavljalo pomembno strokovno pridobitev za še hitrejši in uspešnejši razvoj najsodobnejših konceptov upravljanja v Sloveniji.

Potek, metodologija in inštrumenti za izvedbo raziskave 

Raziskava je potekala od začetka junija 1999 do aprila 2000. Posamezne faze raziskave pa so bile naslednje:

· priprava grobe vsebinske zasnove raziskave  (junij 1999)

· natančnejša dodelava vsebinske zasnove, izbira vzorca ter priprava inštrumentov (anketnih vprašalnikov) za zbiranje podatkov (julij, avgust, september 1999)

· organiziranje inštruktaže za predsednike svetov delavcev sodelujočih podjetij v zvezi z načinom izvajanja anket (oktober 1999)

· izvedba anketiranja znotraj sodelujočih podjetij (november 1999)

· analiza zbranih podatkov in izdelava zaključnega poročila (april 2000).

Pri izbiri ustreznih metod raziskovalnega dela smo se upoštevaje konkretno vsebino in cilje raziskave odločili predvsem za uporabo:

· metoda anketiranja za zbiranje podatkov ter mnenj in stališč zaposlenih,

· deskriptivna analizira (srednje vrednosti, frekvence, rangi itd.),

· bivariatna analiza,

· multivariatna analiza (multipla korelacija, multipla regresijska analiza, kanonična korelacija, multipla diskriminantna analiza itd.). 

Anketiranje v podjetjih je obsegalo tri temeljne ravni, in sicer: 

· anketiranje predsednikov svetov delavcev (1. raven), 

· anketiranje članov svetov delavcev (2. raven) in 

· anketiranje naključno izbranih delavcev (3. raven). 

Razlog za takšen pristop je bil v naši presoji vprašanja, katera skupina anketirancev bo lahko najbolj kompetentno odgovorila na vprašanja iz posameznih vsebinskih sklopov, ki so bili predmet vsakega izmed različnih vprašalnikov za posamezno skupino. 

Tako so predsedniki svetov delavcev odgovarjali predvsem na vprašanja, ki so se nanašala na: 

· splošne podatke o podjetju,

· vlaganja (stroške) v delavsko participacijo,

· organiziranost (z ZSDU predvidenih) oblik delavske participacije,

· uresničevanje delavske participacije in

· uresničevanje interesno ravnotežnega upravljanja.

Z vprašalnikom za člane svetov delavcev smo v izbranem vzorcu podjetij zbirali in raziskovali mnenja ter stališča o naslednjih vsebinskih področjih, in sicer:

· pripadnost zaposlenih podjetju in

· zadovoljstvo z delovno situacijo.

Anketa zadovoljstva z delovno situacijo med zaposlenimi na vzorcu naključno izbranih delavcev v posameznem podjetju, ki smo jo izvedli s pomočjo vprašalnika »Lestvica delovnega zadovoljstva« (V. Pogačnik: Lestvice delovne motivacije, Produktivnost, Ljubljana, 1997, str. 85), pa je temeljila na oceni anketirancev o naslednjih 15 elementih delovnega zadovoljstva:

· delovne razmere

· možnost napredovanja

· obveščenost o dogodkih v podjetju

· plača in druge materialne ugodnosti

· odnosi s sodelavci

· stalnost zaposlitve

· možnost strokovnega razvoja

· svoboda in samostojnost pri delu

· ugled dela

· soodločanje pri delu in poslovanju

· ustvarjalnost dela

· varnost dela

· neposredni vodja

· zahtevnost dela (fizična in psihična)

· zanimivost dela.
Na ta način je bilo anketiranih 53 predsednikov svetov delavcev, 520 članov svetov delavcev in 5094 zaposlenih v 54 podjetjih. O konkretnih ugotovitvah celotne raziskave pa kot rečeno več v naslednjih številkah Industrijske demokracije (opomba: o ugotovitvah iz te raziskave o stanju na področju delovnega zadovoljstva v slovenskih podjetjih pa smo že pisali tudi v prejšnji številki).

