mag. Cvetka Peršak

KAPITAL

Kaj si predstavljate z besedo KAPITAL ?  Denar, prihranke, hišo, del bilance stanja, delavce, znanje ali kaj drugega?

Računovodsko – finančno gledano je kapital  podjetja razlika med premoženjem in obveznostmi, ki jih podjetje ima.

Premoženje sestavljajo zemljišča, zgradbe, stroji, oprema, zaloge, terjatve, naložbe, denar na žiro računu in v blagajni – vse na določen trenutek, ki ga izberemo, da ugotovimo vrednost premoženja.

Na isti trenutek ugotavljamo tudi obveznosti – sestavljajo jih obveznosti do dobaviteljev, banke, delavcev, države. 

Če ima podjetje premoženja za 1,000.000 SIT in obveznosti za 400.000 SIT, ima torej kapitala za 600.000 SIT. Rečemo tudi, da je knjižna vrednost podjetja 600.000 SIT. 

Ko podjetje nastane, ima običajno le osnovni kapital, ki ga je treba tudi registrirati, saj predstvlja jamstvo za upnike oz. garancijo za poslovne partnerje. Z leti poslovanja pa se v KAPITALU podjetij nabere še več elementov:

· rezerve,

· vplačani presežek kapitala

· preneseni dobički iz preteklih let

· prenešene izgube iz preteklih let

· nerazdeljeni  dobiček tekočega leta

· izguba tekočega leta

· revalorizacijski popravek kapitala

Osnovni kapital predstavlja vloga lastnika podjetja, deleži lastnikov (npr. v družbi z omejeno odgovornostjo) oz. delniški kapital (v delniški družbi). Osnovni kapital delniške družbe predstavljajo vpisane delnice, če še niso v celoti plačane obstaja istočasno tudi terjatev do delničarjev. V osnovni kapital logično sodi tudi sklad lastnih delnic (medtem ko so naložbe v lastne delnice prikazane v aktivi bilance stanja).

Rezerve se običajno oblikujejo iz dobička podjetja in so namenjene pokrivanju morebitne izgube. Vendar izgube ni potrebno vedno sproti pokriti, zato se rezerve nahajajo v bilanci lahko istočasno z izgubo. 

Vplačani presežek kapitala je razlika med nominalno vrednostjo delnice (torej vrednostjo, ki bi pisala na delnici, če bi bila v materializirani obliki – na papirju) in  višjo ceno, ki so jo delnice dosegle ob prodaji (torej npr. razlika od 2.300 SIT po čemer so se delnice ob emisiji prodajale do 2.000 SIT po kolikor so bile izdane).

Prenešeni dobički iz preteklih let se lahko naknadno delijo ali razporedijo v rezerve ali v osnovni kapital družbe (lahko namensko sa sklad lastnih delnic), lahko pa se z njimi pokrije tudi nova emisija delnic, ki jih obstoječi delničarji prejmejo brezplačno.

Prenesena izguba iz preteklih let in tekočega leta zmanjšuje kapital podjetja. Pokriti jo je potrebno iz tekočega poslovanja (tako da jo prenašamo v izredne odhodke), po petih letih pa iz rezerv.

Nerazdeljeni čisti dobiček tekočega  poslovnega leta pred ustreznim sklepom organa upravljanja vsebuje dividende za isto obdobje oziroma druga plačila v skladu s statutom podjetja.

Revalorizacijski popravki kapitala  pomenijo realno ohranjanje vrednosti posameznih postavk kapitala, ki se prikazujejo ločeno in letno povečujejo (pri tem se posebej ugotavlja t.i. revalorizacijski izid, ki ga  npr. povečujejo revalorizacije osnovnih sredstev, zalog, amortizacije in stroškov materiala ipd., zmanjšujejo pa npr. revalorizacijske obresti pri dolgoročnih obveznostih, revalorizacija kapitala ipd.).

Osnovni kapital podjetja se lahko poveča .   Povečanje osnovnega kapitala v delniški družbi (menim, da je večina bralcev zaposlenih v delniški družbi, zato bom opisala le ta primer, čeprav je v drugih oblikah gospodarskih družb, situacija analogna)  je mogoče po Zakonu o gospodarskih družbah na pet načinov  :

1. povečanje osnovnega kapitala z vložki

2. pogojno povečanje osnovnega kapitala

3. odobreni kapital

4. povečanje osnovnega kapitala iz sredstev družbe

5. zamenjava obveznic in dividendne obveznice

ad. 1) Povečanje osnovnega kapitala z vložki  pomeni izdajo (emisijo) novih delnic. Podjetje na tak način dobi denar, ki je nujno potreben za poslovanje , investicije, razvoj , ali pa kar nek pomemben stvarni vložek ( ovrednoten po pošteni tržni vrednosti) – npr. stroj, zemljišče, zgradbo ali pa neko ekspertno znanje. Pri nakupu  novih delnic imajo obstoječi lastniki prednostno pravico, vseeno pa se lahko spremeni  lastniška struktura, zato zakon določa, da o povečanju osnovnega kapitala odloča skupščina s tričetrtinsko večino oz. večino, ki jo določa statut.

ad.2) Pri pogojnem povečanju osnovnega kapitala kot ga je določil Zakon o gospodarskih družbah – ekonomsko (računovodsko, finančno) gledano sploh ne gre za povečanje osnovnega kapitala, ampak za povečanje obveznosti družbe, za kater podjetje ve, da se bodo po vsej verjetnosti spremenile v osnovni kapital (debt to equity swap) – to se pogosto dogaja ob  pripravah na združitev več družb, zakon pa je kot poseben pogoj za tovrstno povečanje osnovnega kapitala navedel tudi » uresničitev pravic delavcev družbe za prejem novih delnic v zameno za vložek denarnih terjatev, ki delavcem pripadajo iz udeležbe v dobičku, ki jim jo družba zagotavlja« (o čemer je govora tudi v prejšnji številki: M. Gostiša, » Ni res, da veljavna zakonodaja onemogoča udeležbo zaposlenih na dobičku«).

Pri pogojnem povečanju  osnovnega kapitala je torej pomemben namen  in upravičenci, pa tudi menjalno razmerje  s pomočjo katerega se dolg podjetja spremeni v osnovni kapital, upniki pa v lastnike. Dolg podjetja, ki se bo spremenil v osnovni kapital je lahko v denarju  ali v stvareh, vedno pa mora biti ovrednoten po pošteni tržni vrednosti, sicer registrsko sodišče lahko zavrne takšen vpis (oz. legalnost transakcije).

ad.3) Pri odobrenem kapitalu gre v bistvu za isto stvar kot  ad.1), le da je uprava pooblaščena že s statutom, da v roku največ 5 let po vpisu družbe v register -  poveča osnovni kapital do določenega nominalnega zneska (odobreni kapital), ki ne more biti večji od polovice osnovnega kapitala, in niso potrebni posebni sklepi skupščine, potrebno pa je soglasje nadzornega sveta. Ob teh pogojih je osnovni kapital lahko povečan z odobrenim kapitalom preko delnic, ki jih podjetje proda za denar ali za stvarne vložke.

ad 4)  Povečanje osnovnega kapitala iz sredstev družbe je zakonska dikcija, ki je z vidika ekonomske, finančne oz. računovodske terminologije – nekoliko nejasna. Sredstva se namreč nahajajo na aktivni strani bilance stanja, kapital pa na pasivni, zato bi ekonomisti razumeli, da gre za povečanje premoženja podjetja. Vendar temu ni tako. 

Pri tovrstnem povečanju osnovnega kapitala gre za koverzijo (preoblikovanje, zamenjavo) ostalih sestavin kapitala  v osnovni kapital ob poprejšnjem pokritju vseh prenešenih izgub. Ker so ostale sestavine kapitala last delničarjev, je logično, da delničarjem pripadajo nove delnice v sorazmerju z njihovimi deleži v dotedanjem osnovnem kapitalu družbe, morebiten drugačen skupščinski sklep je ničen.

Pri tej obliki povečanja osnovnega kapitala so udeležene tudi lastne delnice. Ker so lastne delnice predvsem namenjene delavcem (240. člen ZGD navaja razlog » če naj se delnice ponudijo v odkup delavcem družbe ali z njo povezane družbe«  na drugem mestu, takoj  za razlogom »če je pridobitev nujna, da bi družba preprečila hudo, neposredno škodo«), bi bilo logično, da bodo v primerih, ko podjetje ima sklad lastnih delnic, tudi delavci  zainteresirani za tovrstno povečanje osnovnega kapitala, saj sicer na dobičku te delnice niso udeležene. Danes je v večini slovenskih podjetij, ki so šla skozi lastninjenje, še vedno naveden osnovni kapital, kot so ga določili z otvoritveno bilanco stanja na dan 1.1.1993 !  V mnogih primerih je to dobro, ko je bil osnovni kapital precenjen, vendarle je inflacija naredila svoje (na dan 1.1.1993 je bila npr. vrednost  1DEM  60,15 SIT , rast cen na drobno pa je bila še višja).

Tudi zmanjšanje osnovnega kapitala ima smisel, včasih pa je celo zakonska nuja – o tem pa prihodnjič. 

