mag. Mato Gostiša
ŠTEVILO DELAVSKIH PREDSTAVNIKOV V NADZORNIH SVETIH JE V POZITIVNI ZVEZI S POSLOVNO USPEŠNOSTJO!

V zadnjem času so pri nas (zlasti v zvezi s predlaganimi spremembami Zakona o gospodarskih družbah) zelo aktualne polemike o poslovni koristnosti oziroma škodljivosti delavskih predstavništev v nadzornih svetih skladno z določili veljavnega Zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju (ZSDU). Mnenja so deljena in tudi določen del stroke skuša tako in drugače argumentirati ter uveljaviti tezo, da delavska predstavništva v nadzornih svetih škodujejo poslovni uspešnosti podjetij, zaradi česar bi jih bilo treba črtati iz zakonodaje. Rezultati obsežne emipirične raziskave “Vpliv delavske participacije na poslovno uspešnost”, ki jih v obliki izvlečka iz raziskave predstavljamo v nadaljevanju, pa kažejo ravno nasprotno - namreč, da je število delavskih predstavnikov v nadzornih svetih v pozitivni zvezi s poslovno uspešnostjo.

Raziskovalna hipoteza

Glede na omenjeno aktualnost problematike delavskih predstavništev v nadzornih svetih smo se odločili izven prvotno začrtanega okvira raziskave na podlagi zbranih empiričnih podatkov
  posebej analizirati še naslednjo dodatno hipotezo:

(9) (Ničelna) hipoteza H09: Med številom delavskih predstavnikov v nadzornih svetih in poslovno uspešnostjo
 ter nekaterimi drugimi izbranimi spremenljivkami iz te raziskave
 ne obstaja pozitivna povezava.

Za proučevanje navedene hipoteze smo torej tudi mi, enako kot raziskovalci EF v eni izmed podobnih raziskav (glej: Poprivatizacijsko obnašanje slovenskih podjetij, GV, 1999: Prašnikar, Gregorič; Delavska participacija v slovenskih podjetjih - deset let kasneje, str. 45 - 49), uporabili kot neodvisno spremenljivko numerično izraženi delež (število) delavskih predstavništev v nadzornih svetih sodelujočih podjetij.

Statistična analiza

1.

Korelacijska analiza, v katero smo kot izbrane spremenljivke poleg "poslovne uspešnosti" vključili še "rang poslovne uspešnosti", "vlaganja v delavsko participacijo", "delovno zadovoljstvo zaposlenih", "pripadnost zaposlenih podjetju" ter "stabilnost notranjega poslovnega okolja" je pokazala naslednje statistično pomembne povezave teh spremenljivk s številom predstavnikov delavcev v nadzornih svetih (opomba: korelacija s stabilnostjo notranjega poslovnega okolja ni bila statistično značilna in je v nadaljevanju ne omenjamo več), prikazane v tabeli 7.1.:

Tabela 7.1.: Koeficienti korelacij med številom delavskih predstavnikov v NS in drugimi izbranimi spremenljivkami

	
	Št. del. predstav.

 v  NS
	Poslovna uspešnost "K"
	Rang poslovne uspešnosti
	Zadovolj. zaposl. s participacijo
	Pripadnost zaposl. podjetju
	Vlaganja v del. participacijo

	 Št. del. predstav.

 v  NS
	1,00
	0,35*
	-0,31*
	0,37*
	0, 39*
	0,45*


* korelacija je značilna pri stopnji tveganja p < 0,05

Opomba: negativni predznak pri vrednosti spremenljivke "rang poslovne uspešnosti" je posledica obrnjene rang lestvice poslovne uspešnosti sodelujočih podjetij in v bistvu kaže na pozitivno zvezo med pojavoma (nižji rang pomeni višjo uspešnost).

Rezultati enostavne linearne regresije med številom delavskih predstavnikov v NS in drugimi izbranimi spremenljivkami pa so grafično prikazani na sliki 7.1.

Slika 7.1.: Enostavna linearna regresija med številom delavskih predstavnikov v NS 

                 in izbranimi spremenljivkami
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R = 0,446; R2 = 0,182*

Iz gornje regresijske analize torej izhaja, da je mogoče s številom delavskih predstavnikov v nadzornih svetih pojasniti 10,1% variance poslovne uspešnosti "K"; 7,5% variance doseženega ranga uspešnosti; 11,6% variance delovnega zadovoljstva zaposlenih; 13,5% variance pripadnosti zaposlenih podjetju ter 18,2% variance vlaganj v delavsko participacijo. Vsekakor bi bilo zanimivo podrobneje analizirati vsako od navedenih statističnih vrednosti, vendar bi to preseglo potrebe potrjevanja postavljene hipoteze.

Na podlagi gornjih ugotovitev lahko zavrnemo ničelno hipotezo (H09) in potrdimo pozitivno povezavo med številom delavskih predstavnikov v nadzornem svetu in poslovno uspešnostjo ter drugimi izbranimi spremenljivkami. 

2.

V nadaljevanju naše raziskave pa smo zaradi čim večje celovitosti pri proučevanju povezanosti delavskih predstavništev v nadzornih svetih s poslovanjem podjetij v obravnavanem smislu (torej v pogledu: poslovne uspešnosti, vlaganj v delavsko participacijo, delovnega zadovoljstva zaposlenih in pripadnosti zaposlenih podjetju) z uporabo T-testa statistično analizirali še razlike med velikimi podjetji na eni ter majhnimi in srednjimi podjetji na drugi strani. 

Če podjetja, ki so sodelovala v raziskavi, razdelimo v dve skupini tako, da v eno damo podjetja z manj kot 1000 zaposlenimi (in torej s tretjinskim predstavništvom delavcev v nadzornem svetu), v drugo pa podjetja s 1000 zaposlenimi in več (polovično predstavništvo), med tema dvema kategorijama ugotovimo naslednje razlike:

· Indeks poslovne uspešnosti (K) podjetij z nad 1000 zaposlenimi je 0,90, podjetij z manj kot 1000 zaposlenimi pa le 0,80. Vendar ta razlika ni statistično pomembna. T-test je le 0,85 in pri 49 stopnjah prostosti ni statistično značilen. Med majhnimi in srednjimi  podjetji je precej takih, ki so manj uspešna, a tudi takih, ki so zelo uspešna. Variabilnost večjih podjetij je manjša.

· Vlaganje v delavsko participacijo je v podjetjih z nad 1000 zaposlenimi pomembno večje (494,80), kot v podjetjih z manj kot 1000 zaposlenimi (208,89). Razlika je statistično značilna, saj T-test znaša 4,12 (pri 5% tveganju). Spet je med majhnimi podjetji veliko takih, ki zelo malo vlagajo v delavsko participacijo.

· Tudi Zadovoljstvo z delovno situacijo je v večjih podjetjih statistično pomembno višje kot v malih podjetjih. V prvih je povprečje 3,10, v drugih pa le 2,79. T-test znaša 4,30 in je pomemben na nivoju 5% tveganja.

· Končno je statistično pomembna tudi razlika v pripadnosti podjetju. Tudi ta je v velikih podjetjih višja in znaša 3,62, v manjših podjetjih pa samo 3,16. T-test je 4,57 in je tudi pomemben na nivoju 5%-nega tveganja.

Vse omenjene razlike so lahko posledica tega, da je življenje v velikih podjetjih drugačno, kot v majhnih, da je poslovanje različno, lahko pa seveda dejansko tudi posledica dejstva, da je v velikih podjetjih delavska participacija na višjem nivoju. Zato bodo verjetno potrebne dopolnilne analize tega vprašanja.
Sklep

Gornji rezultati statistične analize na našem vzorcu torej nesporno kažejo na pozitivno zvezo med številom delavskih predstavnikov v nadzornih svetih in poslovno uspešnostjo ter nekaterimi drugimi izbranimi pomembnejšimi spremenljivkami (delovno zadovoljstvo zaposlenih, pripadnost zaposlenih podjetju itd.), za katere se je sicer že v osnovnem delu raziskave izkazalo, da so prav tako pozitivno povezane s poslovno uspešnostjo. To pomeni, da se s povečevanjem števila predstavnikov delavcev v nadzornih svetih povečuje tudi poslovna uspešnost podjetij, delovno zadovoljstvo zaposlenih, njihova pripadnost podjetju itd. Čeprav velikost našega vzorca še ne  dopušča brezrezervnega posploševanja teh ugotovitev, pa le-te vendarle lahko predstavljajo tudi dobro napoved možnih odnosov v celotni populaciji slovenskih podjetij. 

Poznavalcem statističnih metod znanstvenega raziskovanja je seveda jasno, da ugotovljene in sicer nesporne korelacijske in regresijske povezave še ne predstavljajo dovolj trdne podlage za znanstveno neoporečno dokazovanje samoumevnega obstoja tudi kavzalne (vzročno - posledične) vsebinske zveze med delavskimi predstavništvi v nadzornih svetih ter poslovno uspešnostjo in drugimi uporabljenimi spremenljivkami. To zaenkrat tudi ni bil naš namen, ampak bomo morebitne tovrstne vsebinske zveze poglobljeno proučili še v okviru dodatnih analiz zbranih empiričnih podatkov.

Naš namen je bil zaenkrat le strokovno argumentirano zavrniti nekatere posplošene trditve o apriorni poslovni škodljivosti delavskih predstavništev v nadzornih svetih in o potrebi po njihovem črtanju iz zakonodaje, ki jih sicer v zadnjem času določeni strokovni krogi precej agresivno ponujajo javnosti, čeprav temeljijo na nedopustno poenostavljenih in znanstveno močno oporečnih interpretacijah določenih empiričnih podatkov. Za ta namen pa tudi dosedanji rezultati naše raziskave vsekakor več kot zadostujejo.

Najmanj, kar lahko z gotovostjo trdimo že na podlagi dosedanjih analiz v okviru naše raziskave, je torej to, da delavska predstavništva v nadzornih svetih zanesljivo ne škodujejo poslovni uspešnosti podjetij. Ali navedene statistično ugotovljene pozitivne povezave pomenijo tudi, da ji celo izrazito koristijo, pa bo treba še proučiti. Povsem možno je namreč, da pomenijo točno to.
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� Obseg in ravni anketiranja ter vsebina posameznih vprašalnikov so bili natančneje predstavljeni v članku "Raziskava je končana" v prejšnji številki ID, značilnosti raziskovalnega vzorca pa so opisane v članku R. Bakovnika v tej številki ID. 


� Kot merilo poslovne uspešnosti smo v tej raziskavi upoštevali kazalnik "K", izračunan iz bilančnih podatkov sodelujočih podjetij za leto 1997 in 1998 po formuli K  =  0,2 D  +  0,1 Z  +  0,2 P  +  0,3 R  +  0,2 I, pri čemer je D = bruto dobiček 1998 : bruto dobiček 1997; Z = zaposleni 1998 : zaposleni 1997; P = plača na zaposlenega 1998 : plača na zaposlenega 1997; R = neto dobiček 1998 : kapital 1998; I = R : r (r – letna medbančna obrestna mera na dan 31.12.1998).


� Spremenljivke "delovno zadovoljstvo zaposlenih", "pripadnost zaposlenih podjetju" in "stabilnost notranjega poslovnega okolja" smo na podlagi anketnih vprašalnikov oblikovali s faktorsko analizo po metodi glavnih osi, spremenljivka "vlaganja v delavsko participacijo" pa odraža povprečna vlaganja (stroške delavske participacije) na člana sveta delavcev. 





