Vojko Čujović
VLOGA IN PRISTOJNOSTI SVETA DELAVCEV V NAŠI ZAKONODAJI

V predzadnjih številki Industrijske demokracije sem ob obravnavanju teoretične teme o pravni in socialni državi ugotavljal, da je stopnja pravne varnosti zaposlenih pri  nas nizka. Sekcija za pravno varnost zaposlenih pri Združenju svetov delavcev slovenskih podjetij  si je v programu dela za cilj postavila doseči visoko stopnjo pravne varnosti zaposlenih v naših podjetjih. Predpogoj za njeno aktivnost pa je seveda poznavanje vloge in pristojnosti organov delavske participacije v domačih in tujih heteronomnih  predpisih. Vedeti moramo, kakšne pristojnosti ima po veljavni zakonodaji sindikat in kakšne organi delavskega soupravljanja. Tako bomo lahko ocenjevali korektnost izvajanja predpisov v svojih podjetjih, primerjali slovenske »rešitve« s pristopom v drugih državah in tudi poiskali možnost za aktivnejše sodelovanje vseh akterjev delavske participacije. Zato sem v današnjem prispevku  pripravil pregled vloge in pristojnosti organov delavskega soupravljanja v domačih heteronomnih predpisih. Pri tem sem se omejil predvsem na svet delavcev kot osnovno obliko in nosilca soupravljalskih aktivnosti. 

1. Uvod

Kljub temu, da vsaj v Evropi sega uveljavljanje sodelovanja delavcev pri upravljanju že v začetek prejšnjega stoletja, nisem zasledil mnogo predpisov mednarodnih organizacij, ki bi urejale to področje. Zato naj poleg Direktive sveta Evropske skupnosti o ustanovitvi Evropskih svetov delavcev (skajšani naziv) iz leta 1994 omenim le Filadelfijsko deklaracijo iz leta 1944, ki je postala sestavni del ustave Mednarodne organizacije dela. Ta dokument šteje za prvi mednarodni predpis, ki govori o sodelovanju delavcev pri upravljanju, saj poudarja sodelovanje med managerji in delavci zaradi stalnega izboljšanja proizvodne učinkovitosti ter sodelovanje med delodajalci in delavci pri pripravi in izvajanju socialno ekonomskih ukrepov. Posebej velja omeniti tudi protokol k evropski socialni listini kot najpomembnejšemu dokumentu Sveta Evrope, ki določa pravico delavcev do obveščenosti, pravico do skupnih posvetovanj in do sodelovanja v zvezi z delovnimi razmerami in delovnim okoljem. Več direktiv EU, ki bodo posredno ali neposredno urejale področje sodelovanja delavcev pri upravljanju, pa je zaenkrat še v fazi predlogov.

2. Pregled slovenskih predpisov

Deklaracija ob neodvisnosti

(Ur. list RS/I, št. 1-7/91)

S V. točko deklaracije ob neodvisnosti, ki sicer ni pravni vir, se je Republika Slovenije kot pravna in socialna država zavezala, da bo spoštovala evropske dosežke industrijske demokracije med katere spada tudi pravice zaposlenih do soodločanja

Ustava Republike Slovenije

(Ur. list RS, št. 33/91)

Ustava v 75. členu določa, da delavci sodelujejo pri upravljanju v gospodarskih organizacijah in zavodih na način in pod pogoji, ki jih določa zakon.

Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju

(Ur. list RS, št. 42/93)

Glede na to, da so bili  v Industrijski demokraciji zakon kot celota in njegovi posamezni deli  že večkrat temeljito predstavljeni,  jih v tem prispevku ne bom ponovno obravnaval. 

Zakon o delovnih razmerjih

(Ur. lis RS, št. 14/90, 5/91, 71/93)

34. in 35. člen zakona določata postopek ugotavljanja in razreševanja trajnega prenehanja potreb po delu delavcev.  Poslovodni organ oziroma delodajalec mora o razlogih za prenehanje potreb po delu delavcev, o številu in kategorijah nepotrebnih delavcev in o roku, v katerem bo prenehala potreba po delu delavcev, čimprej obvestiti svet delavcev ali delavskega zaupnika in sindikate. Nato mora sprejeti program razreševanja presežkov delavcev. Pri pripravi in sprejemu programa je dolžan zagotoviti sodelovanje sveta delavcev ali delavskega zaupnika in predstavnikov sindikatov.

Sindikati pri pripravi programa sodelujejo s svojimi stališči, mnenji in predlogi, ki jih morajo posredovati svetu delavcev ali delavskemu zaupniku. Stališča, mnenje in predloge sveta delavcev ali delavskega zaupnika  mora organ upravljanja oziroma delodajalec obravnavati skupaj s sindikalnimi ter se do njih opredeliti pred sprejemom programa.

Če organ upravljanja oziroma delodajalec sprejme program in pri tem ne upošteva stališč, mnenj in predlogov delavskega sveta ali drugega organa, ki predstavlja delavce, in sindikatov, lahko v roku 8 dni delavski svet ali drug organ, ki predstavlja delavce, če gre za prenehanje potreb po delu večjega števila delavcev, sprožijo postopek pred arbitražno komisijo, ki dokončno odloči.

Določba 36. člena govori o zaščiti delavcev, članov organa upravljanja, sveta delavcev ali drugega organa, ki predstavlja delavce, pred odpuščanjem Navedenim delavskim predstavnikom delovno razmerje zaradi nujnih operativnih razlogov v organizaciji ne more prenehati.

Z denarno kaznijo se v skladu z 132. členom zakona kaznuje za prekršek pravna oseba in posameznik, oziroma odgovorna oseba pri pravni osebi, če ravna v nasprotju z določili o postopku razreševanja trajno presežnih delavcev.

Zakon o varstvu in zdravju pri delu

(Ur. list RS, št. 56/99)

Nov zakon namenja svetu delavcev pomembno vlogo pri zagotavljanju varnosti in zdravja pri delu. V skladu z 10. členom se morajo delodajalci in delavci oziroma njihovi predstavniki o vprašanjih varnosti in zdravja pri delu medsebojno obveščati, skupno posvetovati ter soodločati v skladu s tem zakonom in predpisi o sodelovanju delavcev pri upravljanju.

Zakonodajalec je z namenom učinkovitega sodelovanja delavskih predstavnikov v 24. členu zavezal delodajalca, da  mora brezplačno zagotoviti ustrezne oblike usposabljanja članov sveta delavcev oziroma delavskega zaupnika za varnost in zdravje pri delu.

V 28. členu zakon nalaga delodajalcu splošno obvezo, da mora delavcem ali njihovim predstavnikom omogočiti, da sodelujejo pri obravnavi o vseh vprašanjih, ki zadevajo zagotavljanje varnega in zdravega dela, v skladu s tem zakonom in drugimi predpisi. Svet delavcev mora navedene naloge izvajati v skladu s predpisi, ki urejajo sodelovanje delavcev pri upravljanju.

V nadaljevanju člena zakon izrecno nalaga delodajalcu, da mora svetu delavcev in sindikatom posredovati izjavo o varnosti,  poročilo o stanju varnosti in zdravja pri delu ter o izvedenih varnostnih ukrepih ter predpisane evidence.

Delodajalec se mora s svetom delavcev posvetovati o vsakem ukrepu, ki lahko vpliva na varnost in zdravje pri delu, o izbiri strokovnega delavca in pooblaščenega zdravnika, o izjavi o varnosti ter o obveščanju delavcev.

Zanimivo določbo prinaša 29. člen, ki pravi, da naloge predvidene za svet delavcev v organizacijah, kjer le-ta ni organiziran, opravlja delavski zaupnik za varnost in zdravje pri delu, ki se mu mora omogočiti način dela in zagotoviti pravice, ki veljajo za svet delavcev.  Za izvolitev delavskega zaupnika za varnost in zdravje pri delu se smiselno uporabljajo določbe o izvolitvi sveta delavcev v ZSDU (30. člen).

Menim, da gre v tem primeru za izjemo o načela fakultativnosti pri organiziranju organov delavskega soupravljanja. Zakonodajalec je očitno menil, da je to področje za delavce tako pomembno, da morajo tudi v podjetjih, kjer se delavci niso odločili za izvolitev sveta delavcev  imeti posebnega delavskega zaupnika za varnost in zdravje.

V skladu z 31. členom lahko svet delavcev:

· od delodajalca zahteva sprejem primernih ukrepov za odpravo in zmanjšanje tveganj za varnost in zdravje pri delu, 

· zahteva inšpekcijsko nadzorstvo,

· lahko prisostvuje pri inšpekcijskem nadzorstvu ali nadzorstvu drugega organa, ki opravlja nadzor na tem področju, medtem, ko ga je delodajalec dolžan seznaniti z ugotovitvami, predlogi in ukrepi organov nadzora.

 Zakon nalaga obveznost tudi delavcem. Ves čas morajo sodelovati z delodajalcem in delavci zadolženimi za varnost in zdravje pri delu, da se vzpostavi varno delovno okolje in delovni pogoji ter izvedejo ukrepi inšpekcije za delo. V okviru izvajanja te obveznosti lahko delavci v primeru, da delodajalec ne odpravi nevarnosti ali ne ravna v skladu z mnenjem pooblaščenega zdravnika in v primeru, da delodajalec po obvestilu ne odpravi pomanjkljivosti, škodljivosti, okvari ali o drugem pojavu, ki bi lahko pri delu ogrozil njegovo zdravje in varnost ali zdravje in varnost drugih delavcev ali če so delavci mnenja, da za odpravo ugotovljenih pojavov niso bili izvedeni ustrezni varnostni ukrepi, zahtevajo posredovanje inšpekcije dela ter o tem obvestijo svet delavcev. Inšpekcija, ki opravlja nadzorstvo nad izvajanjem tega zakona, predpisov izdanih na njegovi podlagi in drugih predpisov o varnosti in zdravju pri delu ter nad varnostnimi ukrepi, mora o  svojih ugotovitvah obvestiti svet delavcev (33., 37. in 55. člen) 

Če delodajalec ne zagotovi ustreznih oblik usposabljanja članov sveta delavcev za varnost in zdravje pri delu, če ne omogoči delavcem ali njihovim predstavnikom, da sodelujejo pri obravnavi o vseh vprašanjih, ki zadevajo zagotavljanje varnega in zdravega dela v skladu s tem zakonom in drugimi predpisi, če ne posreduje svetu delavcev izjave o varnosti, poročila o stanju varnosti in zdravja pri delu ter o izvedenih varnostnih ukrepih ter evidenc, če se s svetom delavcev ne posvetuje o vsakem ukrepu, ki lahko vpliva na varnost in zdravje pri delu, o izbiri strokovnega delavca in pooblaščenega zdravnika, o izjavi o varnosti ter o obveščanju delavcev se v skladu s 56. členom kaznuje za prekršek delodajalec in odgovorna oseba delodajalca, ki je storila navedeno dejanje.  

Zakon o prisilni poravnavi, stečaju in likvidaciji

(Ur. list RS, št. 67/93, 39/97 in 52/99)

Postopek za uvedbo prisilne poravnave se uvede z vložitvijo predloga za začetek prisilne poravnave. Ta mora v skladu z 24. členom zakona med drugim vsebovati tudi navedbo predstavnika sveta delavcev.

Določba 21. člena zakona določa za primer upniškega odbora v postopku prisilne poravnave, 85. člen pa za primer upniškega odbora v postopku stečaja, da je eden izmed članov predstavnik sveta delavcev oziroma delavski zaupnik.

V skladu z 51. členom zakona mora delodajalec v primeru prisilne poravnave, če je ena izmed metod finančne reorganizacije zmanjšanje števila delavcev, načrtu finančne organizacije priložiti program prenehanja delovnih razmerij. O tem je uprava dolžna takoj obvestiti svet delavcev ali delavskega zaupnika. Samo v primeru, da teh ni, mora uprava obvestiti sindikat pri delodajalcu.

Zakon o delovnih in socialnih sodiščih

(Ur. list RS, št. 19/94)

Zakon v 6. členu, ko opredeljuje kdaj je delovno in socialno sodišče pristojno odločati o kolektivnih sporih v 5. točki  navaja tudi kolektivne spore, ki izvirajo iz zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju in se nanašajo na kršitve zakona s strani sveta delavcev, na spore med vodstvom in svetom delavcev, na izvolitve delavskih zaupnikov, članov sveta delavcev in nadzornega sveta, če ni z zakonom drugače določeno.

Kot stranko v pred delovnim in socialnim sodiščem zakon izrecno navaja svet delavcev le v 59. členu, ki govori, da o zahtevi sveta delavcev za imenovanje delavskega direktorja, o pritožbi zoper sklep volilne komisije o neveljavnosti volitev članov sveta delavcev, o predlogu za razveljavitev volitev članov sveta delavcev ter o predlogu za imenovanje arbitra ali predsednika arbitraže odloči sodišče brez obravnave.  Zoper odločitev sodišča se udeleženec lahko pritoži v treh dneh od vročitve odločbe. 

Kljub temu, da zakon o pravdnem postopku določa, da je pravdna stranka lahko vsaka fizična in pravna oseba, svet delavcev pa ni ne eno ne drugo, je lahko stranka oziroma udeleženec v postopku pred delovnim sodiščem. V nasprotnem primeru bi moral spor med delodajalcem in svetom delavcev v imenu  svet delavcev sprožiti sindikat ali posamezne fizične osebe.

Zakon v 45. členu navaja, da je udeleženec v postopku predlagatelj postopka ter oseba, organ ali organizacija, proti kateri je predlog vložen (nasprotni udeleženec). V kolikor svet delavcev ni stranka v postopku pred sodiščem, zoper njega sploh ni mogoče sprožiti kolektivnega spora, ker ni pasivno legitimiran.

Potrditev navedenega stališča najdemo tudi v 46./2 členu zakona, ki pravi da uvedbo postopka lahko predlagajo tudi organizacije delavcev oziroma delodajalcev ali posamezni delodajalci ter skupine delavcev, če izkažejo, da upravičeno uveljavljajo skupinski interes.

Zakon o inšpekciji dela

(Ur. list RS, št. 38/94 in 32/97)

Zakon v 1. členu  daje inšpektoratu za delo med drugim pristojnost opravljati inšpekcijsko nadzorstvo nad izvajanjem zakonov,  drugih predpisov, kolektivnih pogodb in splošnih aktov, ki urejajo sodelovanje delavcev pri upravljanju in varnost delavcev pri delu, kjer ima svet delavcev po novem zakonu o zdravju in varstvu pri delu pomembno vlogo. 

Zakon o zavodih

(Ur. list RS, št. 12/91, 8/96)
Zakon v 5. členu določa, da je udeležba delavcev pri upravljanju v zavodih urejena v skladu z zakonom in kolektivno pogodbo. Ob tem je potrebno opozoriti na odločbo ustavnega sodišča št. U-I-104/92 z dne 7.7.1994 (Ur. list RS, št. 45/I/1994, ki določa, da 1. zakon o zavodih ni v skladu z ustavo, kolikor ne ureja načina in pogojev sodelovanja vseh delavcev zavoda pri upravljanju zavoda.

Zakon o  gospodarskih javnih službah

(Ur. list RS, št. 32/93)

Vprašanja udeležbe delavcev pri upravljanju v javnih gospodarskih zavodih in javnih podjetjih se po določilu 80. člena urejajo v skladu z zakonom in kolektivno pogodbo. V tem primeru se neposredno uporablja zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju tudi za delavce gospodarskih javnih služb, bank in zavarovalnic, če ni s posebnim zakonom drugače določeno (1. člen ZSDU). 

Kazenski zakonik

(Ur. list RS, št. 63/94 in 23/99)

Kazenski zakonik v istem 207. členu opredeljuje kot kaznivo dejanje kršitev pravic do sodelovanja pri upravljanju in kršitev sindikalnih pravic. Z denarno kaznijo ali z zaporom do enega leta se kaznuje, kdor  s kršitvijo predpisov ali splošnih  aktov  prepreči ali onemogoči delavcem izvrševanje pravic do sodelovanja pri upravljanju ali te pravice zlorabi ali ovira njihovo uresničevanje. 

Zakon o SRD in prestrukturiranju podjetij

(Ur. list RS, št. 39/97 in 68/97)

Razvojna družba lahko delavcem predlaga sklenitev posebnega sporazuma o delavski podpori programu prestrukturiranja podjetja. V skladu s 25. členom se o njegovi vsebini dogovorita razvojna družba in svet delavcev, če pa tega ni, pa predstavniki reprezentativnih sindikatov v družbi.

