Milan Utroša
EVROPSKI SVETI DELAVCEV

IN SLOVENSKO VKLJUČEVANJE
Evropski sveti delavcev, ki jih ureja posebna direktiva EU, odigravajo pionirsko vlogo pri evropeizaciji industrijskih odnosov, čeprav je raven pravic zaposlenih, ki jih je določila direktiva, objektivno nižja od tistih, ki jih določajo nacionalne zakonodaje večine držav članic EU. Ugotavljamo, da naši delavski predstavniki, razen redkih izjem, zaenkrat delavske participacije na ravni multinacionalk še ne poznajo dovolj. Zato bo v okviru ZSSS ustanovljeno tudi posebno združenje delavskih predstavnikov iz slovenskih podjetij v sestavi multinacionalk z nazivom "Multiklub", ki jim bo vsestransko pomagalo pri vključevanju v evropske svete delavcev.

Težka pot do sprejema direktive EU

Prve ideje o oblikovanju neke vrste delavskih predstavništev na evropski ravni segajo v začetek 70. let. Pojem “Evropski svet delavcev”, ki naj bi prevzel vlogo interesnega zastopstva delojemalcev v takrat načrtovani “Evropski delniški družbi”,  se je prvič v uradnem dokumentu Evropske komisije pojavil leta 1970. Vendar je takratni namen propadel zaradi neenotnosti nacionalnih vlad in nasprotovanja nacionalnih in evropskih delodajalskih organizacij. Po tem je bilo več iniciativ za vzpostavljanje takšnih predstavništev, vendar so bile neuspešne. Področje čezmejnega obveščanja in posvetovanja z delojemalci je ponovno uvrščeno na dnevne rede evropskih inštitucij sredi osemdesetih let v okviru vprašanj socialne dimenzije vzpostavljanja enotnega evropskega trga.

Na podlagi socialnega in političnega pritiska Evropske konfederacije sindikatov je bila na EU-vrhu leta 1989 v Strasburgu sprejeta evropska socialna listina, ki je v 8. točki  določala “pravice delojemalcev do obveščenosti, posvetovanja in soodločanja.” Vendar ta dokument ni imel veljave v smislu obvezne temeljne pravne norme, temveč so se šefi vlad namesto tega odločili za obliko neobvezne razlage dokumenta. Potrebnih je bilo naslednjih pet let, da je končno Svet ministrov EU s potrebno večino glasov, 22. septembra 1994, sprejel direktivo o evropskih svetih delavcev (Direktiva 94/45 EC). 

Ne glede na te procese je že v šestdesetih letih naraščajoča pomembnost multinacionalk vodila nekatere sindikate k poskusom, da razvijejo ustrezne strukture za zastopanje delavskih interesov s pomočjo tako imenovanih “svetovnih skupin svetov delavcev”, vendar so tudi ti poskusi spodleteli predvsem zaradi odporov delodajalcev, ki niso hoteli priznati teh organov kot način dialoga s predstavniki delavcev in njihovih sindikatov. Pri tem sindikatom niso bile kaj dosti v pomoč tudi konvencije Mednarodne organizacije dela o upravljanju multinacionalk, ki se kot neobvezni dokumenti niso pokazale kot dovolj učinkovite.

Problemi so obstajali tudi znotraj sindikatov. Kot se je izkazalo, so do začetka osemdesetih let tudi sindikati sami posvečali premajhno pozornost razvijajočim se predstavniškim strukturam delojemalcev v multinacionalnih skupinah na evropski ali svetovni ravni. Njihovo delovanje je bilo preveč usmerjeno le na nacionalno raven, čutil se je odpor do tega, da bi odstopili evropskim sindikalnim strukturam izvajanje teh aktivnosti. Do spremembe je prišlo z močnim poistovetenjem sindikatov držav članic EU s procesom evropskega integriranja, v okviru katerega se ves čas zavzemajo in podpirajo razvoj in socialno dimenzijo tega procesa. Danes so sindikati, Evropska konfederacija sindikatov in njeni evropski panožni sindikati, glavni nosilci ustanavljanja in delovanja evropskih svetov delavcev.

Kako poteka ustanavljanje evropskih svetov delavcev?

V gospodarski strukturi EU prevladujejo majhna in srednje velika podjetja, vendar je preko 30% vseh delovnih mest v okoli 30.000 velikih podjetjih in od teh je okoli 1.300 skupin podjetij oz. multinacionalk, ki jih zadeva direktiva. K tem je treba dodati še okoli 270 multinacionalk, ki imajo sicer svoje sedeže izven EU (največ v ZDA), ki prav tako sodijo v okvir direktive (imajo več kot 1.000 zaposlenih in najmanj dve podjetji v dveh državah z najmanj 150 zaposlenimi znotraj EU). Največ teh multinacionalk ima svoje sedeže v Nemčiji, sledijo pa Francija, Velika Britanija, Nizozemska, Švedska itd. Glede na panožno razvrstitev jih je največ v kovinsko-predelovalni industriji (okoli 400), medtem ko imata kemična industrija ter prehrambena in živilska industrija (vključno s hotelskim in oskrbovalnim sektorjem) vsaka okoli 150 takšnih multinacionalk.

Kadar se analizira uresničevanje direktive v praksi, predvsem pa to velja za postopek ustanavljanja evropskih svetov delavcev, je treba upoštevati časovne mejnike, ki jih je postavila direktiva. Direktiva določa, da so morale države članice EU njeno vsebino uveljaviti v nacionalni zakonodaji najkasneje do 22. septembra 1996, v tem času pa so imeli (13. člen) delojemalski predstavniki in poslovodstva v multinacionalkah pravico skleniti posebne, prostovoljne sporazume o ustanovitvi evropskih svetov delavcev oz. adekvatnih predstavniških organov, preko katerih se izvaja informiranje in posvetovanje zaposlenih. Ti sporazumi so po vsebini lahko tudi odstopali od določil direktive. Prav ta določba je spodbudila mnoga poslovodstva, da so sama takoj predlagala pogajanja o sklenitvi takšnega sporazuma, ker so ocenila, da bi bila vsebina takšnih sporazumov lahko za njih bolj ugodna kot vse določbe direktive. Posledica tega je, da je bilo med septembrom 1994 in septembrom 1996 sklenjenih preko 400 takšnih sporazumov, po tem datumu pa se je proces ustanavljanja evropskih svetov delavcev nekoliko upočasnil.

Znano je, da Velika Britanija v času vladavine Thatcherjeve ni podpisala socialnega protokola, kar je tudi pomenilo, da ni bila dolžna uresničevati te direktive. V času, ko so javnomnenjske raziskave že napovedovale zmago laburistov v Veliki Britaniji, ti pa so že vnaprej napovedali, da bodo takoj po volilni zmagi podpisali socialni protokol, so delodajalska združenja v tej državi takoj svetovala svojim članicam - podjetjem, da aktivno sodelujejo pri ustanavljanju evropskih svetov delavcev, čeprav so bili do takrat najbolj vehementni nasprotniki direktive. Ocenili so, da je bolje skleniti sporazume pred polno uveljavitvijo direktive, kot pa kasneje ustanavljati evropske svete delavcev po njenih določbah. Na tej podlagi je bilo samo v Veliki Britaniji v obdobju med septembroma 1994 in 1996 sklenjenih 55 takšnih sporazumov.

Podobna ugotovitev velja tudi za multinacionalke, ki imajo sedež v ZDA. Tam se je zgodilo celo to, da je kongresnik iz ameriškega predstavniškega doma Vredeling pripravil zakonski osnutek, s katerim se je poskušalo prepovedati prenos informacij iz ameriških v evropske tovarne. Zato se ne kaže čuditi temu, da so do leta 1994 njihovi delodajalci zavračali vsake pravice delavcev do informiranja in posvetovanja, od sprejetje direktive do septembra 1996 pa je 50 od skupaj 200 ameriških multinacionalk, ki jih zadeva direktiva, že imelo sklenjene prostovoljne sporazume.

Ne glede na to je ta direktiva sprožila gibanje, ki vzpostavlja sistem industrijskih odnosov na evropski in celo na svetovni ravni, kar je vsekakor velik uspeh za evropske sindikate. Evropski sveti delavcev odigravajo pionirsko vlogo pri evropeizaciji industrijskih odnosov, čeprav je raven pravic zaposlenih, ki jih je določila direktiva, objektivno nižja od tistih, ki jih določajo nacionalne zakonodaje večine držav članic EU.

Pravico do pobude za ustanovitev evropskega sveta delavcev v posamezni multinacionalki imata obe strani: centralno vodstvo in delojemalska stran. Najmanj 100 delojemalcev ali njihovih predstavnikov iz najmanj dveh podjetij znotraj držav članic EU zadostuje, da se začnejo pogajanja za njegovo ustanovitev. Na centralno vodstvo morajo nasloviti ustrezen zahtevek. Centralno vodstvo je dolžno zadostiti zahtevku in začeti pogajanja. Če tega ne stori, se evropski svet delavcev ustanovi brez pogajanj s centralnim vodstvom. Naslednji korak po zahtevku za začetek pogajanj je oblikovanje posebnega pogajalskega odbora, ki ga sestavljajo najmanj po en predstavnik iz vsake države, kjer ima multinacionalka svoja podjetja. Preostanek sedežev v pogajalskem telesu se določi glede na število zaposlenih, njegovi člani pa so lahko zaposleni, kakor tudi predstavniki sindikatov izven podjetij. Stroške za delo pogajalskega telesa (potni stroški, prevajanje itd.) krije centralno vodstvo.

Predmet pogajanj je tudi sestava evropskega sveta delavcev, vendar mora bit v njem zastopan najmanj po en predstavnik iz vsake države, kjer ima multinacionalka svoja podjetja. Evropski svet delavcev se sestaja najmanj enkrat letno, vendar mora biti v okviru tega zagotovljeno, da se njegovi člani lahko sestanejo sami, pred skupnim sestankom s centralnim vodstvom, zaradi priprave na skupni sestanek. Vse stroške delovanja evropskega sveta delavcev krije centralno vodstvo multinacionalke.

Kako v evropske svete delavcev vključiti delavske predstavnike iz podjetij izven držav članic EU?

Direktiva v 15. členu določa, da bo Komisija EU, po posvetovanju z državami članicami ter s poslovodstvi in delavci na ravni Evrope, najkasneje do 22. septembra 1999 ocenila njeno uresničevanje in na podlagi tega po potrebi pripravila tudi ustrezne predloge sprememb. S tem namenom so evropski socialni partnerji Evropska konfederacija sindikatov ter UNICE in CEEP kot reprezentativni delodajalski organizaciji na evropski ravni v sodelovanju s Komisijo EU konec aprila 1999 v Bruslju organizirali konferenco “Evropski sveti delavcev - izkušnje in razvoj”. Konferenca, na njej je sodelovalo prek 200 članov svetov delavcev in delodajalcev iz multinacionalk, predstavnikov sindikalnih (iz Slovenije ZSSS) in delodajalskih organizacij na evropski in nacionalnih ravneh ter neodvisnih ekspertov in predstavnikov Komisije EU, je na plenarnem delu obravnavala splošna vprašanja uresničevanja direktive, v devetih tematskih delavnicah pa različna konkretna vprašanja, izkušnje in probleme, ki se pojavljajo pri delovanju evropskih svetov delavcev. Evropska konfederacija sindikatov je na podlagi opravljenih razprav na svojih organih in v organih evropskih panožnih sindikalnih zvez že sprejela svoj predlog sprememb in dopolnitev direktive.

Za nas v Sloveniji, ki še ni članica EU, je vsekakor temeljno vprašanje in obenem interes, kako v sestavo evropskih svetov delavcev vključiti tudi predstavnike iz slovenskih podjetij, ki so v sestavi multinacionalk. Direktiva velja le za države - članice EU, vendar ne onemogoča vključevanja v sestavo evropskih svetov delavcev tudi predstavnikov iz podjetij izven EU. Vse je odvisno od rezultata pogajanj o ustanovitvi evropskega sveta delavcev. V Zvezi svobodnih sindikatov Slovenije smo glede tega ugotovili različne pristope, zato smo na ta problem sindikalne kolege iz držav članic EU že opozarjali, priložnost za to pa je bila tudi omenjena konferenca. S tem vprašanjem se je posebej ukvarjala ena od tematskih delavnic, kjer je bilo ugotovljeno, da ni nobenega pravega razloga za to, da ne bi predstavnikov iz držav, ki niso članice EU, posebej pa še iz tistih, ki so že vključene v proces njene širitve, že sedaj vključili v sestavo evropskih svetov delavcev. V okviru tega predstavniki ZSSS aktivno sodelujemo v projektu izdelave posebnega priročnika za delo v evropskih svetih delavcev za predstavnike iz držav srednje in vzhodne Evrope. Priročnik, ki se bo uporabljal kot izobraževalno gradivo na usposabljanjih, ki bodo namenjena delavskim predstavnikom v podružnicah multinacionalk, bo v slovenskem jeziku natisnjen septembra letos.

V Zvezi svobodnih sindikatov Slovenije smo 17. maja izvedli prvi širši delovni posvet predsednikov sindikatov in svetov delavcev iz podjetij, ki so v sestavi multinacionalk. Na tem posvetu smo ugotovili, da naši delavski predstavniki, razen redkih izjem, še ne poznajo dovolj delavske participacije na ravni multinacionalk. Le redki (Danfoss, Johnson Controls-NTU) že kot polnopravni člani sodelujejo v delu evropskih svetov delavcev, nekateri imajo status opazovalcev, večina pa še ni bila povabljena k sodelovanju. Tudi zato so udeleženci posveta soglasno podprli predlog za ustanovitev združenja delavskih predstavnikov iz podružnic multinacionalk v okviru ZSSS z nazivom »Multiklub«, ki jim bo med ostalim omogočal udeležbo na izobraževanjih o tem področju v ZSSS in na evropski ravni, preko enotne evropske baze podatkov o multinacionalkah, ki je vzpostavljena v Evropski konfederaciji sindikatov pa bodo lahko vzpostavljali stike z delavskimi predstavniki vseh podružnic znotraj posameznih multinacionalk. Delovni posvet je bil namenjen tudi pripravi na »Konferenco o uveljavljanju Direktive EU 94/45 v državah srednje in vzhodne Evrope«, ki jo je v Ljubljani v času od 25. do 27. maja v sodelovanju s Komisijo EU izvedla Evropska konfederacija sindikatov. Konferenca, katere se je poleg organizatorjev udeležilo 80 predstavnikov delojemalcev, delodajalcev in vlad iz držav članic EU in držav kandidatk, bo vsekakor pomemben korak k večji vključenosti naših predstavnikov v evropske svete delavcev. O njenih rezultatih pa bomo obširneje poročali v eni naslednjih številk Industrijske demokracije.

Grafi!

Najbolj običajne zadeve, s katerimi se ukvarjajo Evropski

sveti delavcev (zadeve, omenjene v več kot 10% sporazumov)
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