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POLOŽAJ IN VLOGA DELAVSKIH DIREKTORJEV V VELIKI BRITANIJI

Poleg sveta delavcev je zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju podjetij iz leta 1993 definiral še eno obliko delavskega soupravljanja - delavskega direktorja. Vloga in dejavnost delavskega direktorja sta od sprejemanja zakona do danes predmet številnih teoretičnih razprav in praktičnih dilem. 

Nekateri zastopajo stališče, da naj bi delavski direktor imel vlogo, kakršno ima “Arbeitsdirektor” v Nemčiji. Tako bi bil delavski direktor član in predstavnik menedžmenta - kadrovski direktor. Drugi zastopajo stališče, da naj bi bil delavski direktor predstavnik zaposlenih (delavcev) v menedžmentu brez kakšne specifične zadolžitve ali področja dela (s podobno vlogo, kot jo imajo maloštevilni delavski direktorji v Veliki Britaniji in ZDA). Temeljna dilema je, ali naj bo delavski direktor v prvi vrsti (kadrovski) direktor), imenovan in odgovoren nadzornemu svetu ali delavski predstavnik, imenovan in odgovoren delavcem. 

Zastopniki prvega stališča se sklicujejo na (uspešne) izkušnje, ki jih imajo z institucijo delavskega direktorja v Nemčiji (Šarmanova, 1996). Delavski direktor je enakopraven član uprave, katerega delovno področje je “človeški kapital” (pokriva kadrovsko in socialno področje). S tem zaposleni (človeški kapital) dobijo pomembnejšo vlogo glede na finančni kapital. Koncept temelji na zahtevah modernega participativnega menedžmenta, ki naj bi pripomogel k uspešnejšim poslovnim rezultatom, pa tudi k boljšim medčloveškim odnosom.

Gostiša (1996) koncept delavskega predstavnika argumentira s pojasnjevanjem okoliščin in razlogov za uvajanje delavskega direktorja v nemška podjetja pred štiridesetimi leti, dejstva, da je pri nas vloga kadrovskega direktorja že uveljavljena (in je ni treba uvajati z institutom delavskega direktorja) ter opredelitve delavskega direktorja kot ene od oblik delavskega soupravljanja.

V naši literaturi razprave o instituciji delavskega direktorja redno temeljijo na primerjavah z nemško prakso, manj pa je znan model delavskega direktorja v anglosaškem svetu. Eden od razlogov za to je zelo majhna navzočnost delavskih direktorjev v gospodarstvih Velike Britanije in ZDA. V Veliki Britaniji imajo delavske direktorje v približno sto podjetjih (podatek britanskega CEOP-a, Centra za lastništvo zaposlenih in participacijo). Za zdaj britanska zakonodaja ne obvezuje podjetij, da morajo imeti delavskega direktorja (tudi če gre za velika podjetja), toda usklajevanje zakonodaje v ES bo po pričakovanjih močno povečalo število delavskih direktorjev v Veliki Britaniji.

Prvi delavski direktorji so se v Veliki Britaniji pojavili v 70-ih letih kot posledica ugotovitev “Bullockovega poročila” (Bulluck Report) tedanji laburistični vladi o razmerah v britanskem gospodarstvu in industrijskih odnosih. Ugotovitve poročila so nakazale, da je zapostavljanje človeškega kapitala eden pomembnih vzrokov nekonkurenčnosti in krize britanskega gospodarstva, in da bo v prihodnje treba spremeniti razmerje med kapitalom in delom. Prvi delavski direkotorji so bili deležni številnih kritik, toda njihove izkušnje so bile za pozneje postavljene delavske direktorje dragocene. Največje število danes delujočih delavskih direktorjev je v podjetjih, ki so bila v 80-ih, v času privatizacije v Veliki Britaniji, privatizirana z notranjim odkupom.

V Veliki Britaniji definicija vloge delavskega direktorja vsebuje sestavine obeh prej omenjenih konceptov, vendar je nekoliko bliže konceptu predstavnika delavcev. Delavske direktorje izvolijo zaposleni ali sindikat. Delavski direktor je predstavnik zaposlenih v upravnem odboru družbe (ki v enotirnem britanskem sistemu upravljanja združuje vlogi uprave in nadzornega sveta). Čeprav to pomeni, da v upravi zastopajo interese zaposlenih, so kot direktorji (člani uprave) po zakonu dolžni odločati v interesu podjetja. Tako bo delavski direktor sprejel odločitev, ki je mogoče v nasprotju z interesi posameznih delavcev, toda pomeni najboljšo rešitev za podjetje kot celoto. S tega vidika njihova vloga ustreza vlogi nemških delavskih direktorjev. 

V nasprotju z nemškimi kolegi pa britanski delavski direktorji nimajo določenega področja dela, tako kot nekateri drugi člani uprave (nonexecutive directors), imajo v upravi vlogo “ministra brez listnice”. Vloga delavskega direktorja je posredovati mnenja zaposlenih glede vseh vprašanj, ki so predmet razprave ali odločanja na upravnem odboru. Zato mora delavski direktor dobro poznati stališča zaposlenih (in biti sposoben ta stališča  posredovati upravi). 

Ko delavski direktor prevzame funkcijo, navadno ne opusti popolnoma svojih dotedanjih delovnih obveznosti prav zato, da ne bi izgubil stika z ljudmi, ki jih predstavlja. Pomemben del njegove vloge je tudi, da posreduje informacije o vsem, kar se dogaja v upravi, zaposlenim. Tako so lahko prepričani, da uprava ne stori ničesar brez njihove vednosti, to pa lahko močno zmanjša napetosti v podjetju, ki so posledica nezaupanja zaradi neobveščenosti. Ker enakopravno sodeluje v delu uprave, mora biti delavski direktor za to delo usposobljen. Pogosto izobraževanje (posebej na področju financ, računovodstva) traja zelo dolgo (na primer, prvo leto mandata lahko delavski direktor uporabi samo za izobraževanja) in je nepretrgano.

Tabela 16: Primerjava nemškega in britanskega delavskega direktorja

	
	Nemčija                                            
	Velika Britanija

	Predstavnik dela ali kapitala         
	kapital
	delo

	Področje dela znotraj uprave
	kadrovsko
	ni določeno

	Položaj v primerjavi z drugimi člani uprave
	enakopraven
	enakopraven


Vir: Kanjuo, 1997: 15

V slovenski praksi so delavski direktorji še vedno redki in brez jasno opredeljene vloge. To je potrdila tudi naša raziskava: samo v dveh podjetjih iz našega vzorca sta bila imenovana delavska direktorja in samo v enem podjetju je delavski direktor imel tudi definirano vlogo in področja dejavnosti. Odgovori naših respondentov so razkrili vrsto konceptualnih nejasnosti, pa tudi nestrinjanje glede potrebe  po delavskem direktorju (negativna stališča so izražali neparticipativno usmerjeni menedžerji). Strinjamo se z mnenjem, da bo verjetno praksa izoblikovala (različne) ustrezne rešitve glede optimalne vloge delavskega direktorja v slovenskih podjetjih (Kavčič, 1996).

Opomba: Gornji tekst je citat iz knjige avtorice A. Kanjuo Mrčela: Lastništvo in ekonomska demokracija, Znanstvena knjižnica FDV, 1999, str. 225 - 227.
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