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Varnost in zdravje pri delu

SVETE DELAVCEV IN DELODAJALCE ČAKA OBSEŽNO IN ZAHTEVNO DELO

Varnost in zdravje pri delu predstavljata enega najpomembnejših členov družbeno ekonomskih odnosov v družbi in sta ključnega pomena za vsako organizirano podjetje, kateremu je interes tekmovati na neizprosnem trgu, pri tem pa v prvi vrsti svojo dejavnost organizirati tako, da je zagotovljen vsaj minimalna raven varstva pri delu s ciljem ohraniti delovne sposobnosti in zdravje tistih, ki so neposredno vključeni v proizvodno tehnološke procese. Nova zakonodaj na tem področju namenja izjemno pomembno vlogo tudi svetom delavcev in prav bi bilo, da jo le-ti začnejo tudi čimprej in čim bolj celovito uresničevati.

Vsaka urejena družba tako pomembno področje kot je varnost in zdravje pri delu uredi z zakonom. Nov slovenski Zakon o varnosti in zdravju pri delu so odgovorni začeli pripravljati v letu 1993, po dolgem čakanju in pričakovanju pa je luč sveta luč sveta ugledal v sredini leta 1999. Nov zakon je glede na spremembe v družbeno ekonomskih odnosih uredil osnovne relacije med kapitalom in delom, oz. med delodajalcem in delavcem.

Delodajalcu je naloženo, da:

· analizira delovna mesta, oceni tveganja za nezgode in zdravstvene okvare, oceno tveganja pa zapiše v Izjavi o varnosti,

· strokovne naloge varstva pri delu poveri strokovnemu delavcu, področje zdravja pri delu pa pooblaščenemu zdravniku,

· zagotovi opremo in sredstva za osebno varstvo pri delu,

· zagotovi periodične preglede sredstev za delo in preiskave delovnega okolja,

· zagotovi periodično usposabljanje zaposlenih,

· obvesti inšpekcijo dela o vsaki nezgodi z bolniško odsotnostjo nad tri dni,

· zavaruje delavce za primer poškodbe,

· zagotovi, da se delavcem oz. njihovim predstavnikom omogoči, da sodelujejo pri obravnavi vseh vprašanj, ki zadevajo zagotavljanje varnega in zdravega dela. 

Naloge iz zadnje alinee opravlja svet delavcev v skladu s predpisi, ki urejajo sodelovanje delavcev pri upravljanju. Delodajalec mora svetu delavcev in sindikatom posredovati:

1. izjavo o varnosti, 

2. poročilo o stanju varnosti in zdravja pri delu,

3. poročilo o izvedenih varnostnih ukrepih in 

4. evidence varstva pri delu.

Delodajalec se mora s svetom delavcev posvetovati o vsakem ukrepu, ki lahko vpliva na varnost in zdravje pri delu, o izbiri strokovnega delavca in pooblaščenega zdravnika, o ukrepih v zvezi z izjavo o varnosti ter o ukrepih za obveščanje delavcev. 

Zgoraj navedene določba Zakona o oblikah kolektivne participacije delavcev v zadevah varnosti in zdravja pri delu v slovenski pravni ureditvi niso novost. ZSDU (zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju) med drugim določa, da mora delodajalec predložiti v soglasje svetu delavcev vse predloge ukrepov v zvezi z:

· organizacijo in izvajanjem ukrepov varnosti pri delu, če ne glede za odločitve predpisane z zakonom, drugimi predpisi ali dogovorjene s kolektivnimi pogodbami,

· določitvijo ukrepov za preprečevanje poškodb pri delu in obolenj v zvezi z delom, pa tudi varstvo zdravja delavcev, če gre za odločitve, ki niso predpisane z zakonom, drugimi predpisi ali dogovorjene s kolektivnimi pogodbami.

Svet delavcev mora predloge obravnavati in se do njih opredeliti v osmih dneh od predložitve v soglasje. Če tega ne stori v predpisanem roku, se šteje, kot da se s predlogi strinja.

Ker gre pri zadevah varnosti in zdravja pri delu za vprašanja, glede katerih so delavci zelo zainteresirani, je z zakonom določeno posvetovanje med delodajalci in delavci o vseh vprašanjih varnosti in zdravja pri delu. 

Določbe ZVZD torej temeljijo na določbah ZSDU in na zahtevah okvirne direktive EU.

Kako pa zgoraj navedene zakonske okvire in zahteve urediti v podjetju, kjer ni organiziranega sveta delavcev?

Zakon določa, da pri delodajalcu, kjer ni organiziranega sveta delavcev, opravlja naloge delavski zaupnik za varnost in zdravje pri delu. Delavskemu zaupniku za varnost in zdravje pri delu se mora omogočiti način dela in zagotoviti pravice, ki veljajo za svet delavcev in sem jih že opisal.

Za izvolitev delavskega zaupnika za varnost in zdravje pri delu se smiselno uporabijo določbe o izvolitvi sveta delavcev v ZSDU.

In kaj je najbolj pomembno? Kje je moč delavske participacije?

· Svet delavcev ali delavski zaupnik lahko od delodajalca zahteva sprejem primernih ukrepov za odpravo in zmanjšanje tveganj za varnost in zdravje pri delu.

· Svet delavcev ali delavski zaupnik lahko zahteva inšpekcijsko nadzorstvo inšpekcije za delo, kadar meni, da delodajalec ni zagotovil varnostnih ukrepov.

· Svet delavcev ali delavski zaupnik ima pravico prisostvovati inšpekcijskemu nadzorstvu ali nadzoru drugega organa, kadar ta opravlja nadzor nad zagotavljanjem varnosti in zdravja pri delu.

· Svet delavcev ali delavski zaupnik mora biti s strani delodajalca seznanjen z ugotovitvami, predlogi in ukrepi organov nadzora

Po svoji vsebini gornje določbe niso določbe o posvetovanju na pobudo delodajalca, temveč lahko organi soupravljanja izrabijo svojo pravico takrat, kadar ugotovijo pomanjkljivosti in nepravilnosti glede ukrepov za varovanje življenja in zdravja delavcev oziroma na lastno pobudo, ne da bi bilo opravljeno predhodno posvetovanje ali obravnava posameznih vprašanj. To pravico je mogoče izrabiti tudi v primeru, ko se delodajalec ne odzove na pripombe ali zahteve sveta delavcev ali delavskega zaupnika ali kadar delodajalec ni izvedel ukrepov za varovanje življenja in zdravja delavcev.

Zakon o varnosti in zdravju pri delu je z svojimi določbami, ki sem jih opisal prvi kamenček v mozaiku varstva in zdravja pri delu. Na tej osnovi je zakonodajalec v preteklem letu dni sprejel kar nekaj podzakonskih aktov, ki konkretizirajo zakonske zahteve, obenem pa delodajalcu nalagajo kar obsežno delo, ki ga mora opraviti v prehodnem obdobju enega do dveh let. Predstavnike svetov delavcev in delavske zaupnike bi rad opozoril, da so bili v zadnjem času izdani:

· Pravilnik o načinu izdelave izjave o varnosti z oceno tveganja 

· Pravilnik o zagotavljanju varnosti in zdravja delavcev pri ročnem premeščanju bremen

· Pravilnik o osebni varovalni opremi

· Pravilnik o varnosti in zdravju pri uporabi delovne opreme

· Pravilnik o varnostnih znakih

· Pravilnik o zahtevah za zagotavljanje varnosti in zdravja delavcev na delovnih mestih

· Pravilnik o varnosti in zdravju pri delu s slikovnim zaslonom

· Pravilnik o pogojih za pridobitev dovoljenja za delo za opravljanje strokovnih nalog varnosti pri delu

· Pravilnik o varovanju delavcev pred tveganji zaradi izpostavljenosti rakotvornim in/ali mutagenim snovem 

Zgoraj navedeni pravilniki v splošnih določbah konkretno definirajo posamezne segmente varnosti in zdravja pri delu, opredeljujejo nevarnosti in dovoljene stopnje tveganja, od delodajalca pa zahtevajo, da opravi varnostne analize delovnih mest, ovrednoti oz. oceni tveganja za poškodbe in zdravstvene okvare ter sprejme ukrepe za odpravo tveganj. Vsi navedeni pravilniki zahtevajo, da se v oceno in ovrednotenje tveganj ter sprejem varnostnih ukrepov za odpravo ali znižanje tveganj vključi svet delavcev (komisijo za varstvo pri delu) oz. delavske zaupnike. 

Že sam seznam pravilnikov, predvsem pa dejstvo, da je rok za uskladitev stanja od enega do dveh let, da vedeti, da čaka delodajalce in svete delavcev oz. delavske zaupnike obsežno delo. 

Da bi delo potekalo brez zastojev predvsem pa v korist delavcev se morajo delodajalci (pooblaščeni varnostni inženirji) in svet delavcev oz. delavski zaupniki (komisija za VPD) dogovoriti o načinu in oblikah komuniciranja predvsem pa o konkretnem delu na področju varnosti in zdravja pri delu. Rezultate tega dela bodo presojali tisti, ki na svojih plečih nosijo pretežen del tistega kar delodajalcu omogoča obstoj in razvoj, njim samim pa socialno varnost. 

Kot primer omenjenega dogovora o načinu in oblikah bodočega komuniciranja med ključnimi subjekti na področju urejanja sistema varnosti in zdravja pri delu v nadaljevanju navajam predlog, ki smo ga v tem smislu izoblikovali v našem podjetju in je bil posredovan v obravnavo svetu delavcev:

Predlog komuniciranja in obveščanja med vodstvom Save Tires, strokovno službo ETPV in svetom delavcev oz. komisijo za varnost in zdravje pri delu:

1. Tedenski sestanek Tim-a za VZD – tedenska obravnava problematike v zvezi z varnostjo in zdravjem pri delu (redno vabilo predsedniku odbora za VPD)

2. Mesečni sestanek SEM-a (safety & enviromental meeting)– mesečna obravnava poročil in evidenc varstva pri delu in zdravstvenega varstva (redno vabilo predsedniku odbora za VPD)

3. Napovedan oz. nenapovedan inšpekcijski pregled - informacija (takojšnje obvestilo predsedniku odbora)

4. Poročilo o poškodbi pri delu in varnostni ukrepi v zvezi z nezgodo – informacija o nezgodi+pridobitev soglasja k varnostnim ukrepom (takojšnje obvestilo predsedniku odbora za VPD)

5. Poročila o meritvah pogojev dela in program ukrepov v zvezi z meritvami – pridobitev soglasja k ukrepom (najkasneje 8 dni pred obravnavo poročila. Pisno obvestilo+gradivo posredovati predsedniku odbora za VPD)

6. Program ukrepov za zmanjševanje nezgod pri delu - pridobitev soglasja k ukrepom (najkasneje 8 dni pred obravnavo poročila. Pisno obvestilo+gradivo posredovati predsedniku odbora za VPD)

7. Letno poročilo OA o preventivnih zdravstvenih pregledih (najkasneje 8 dni pred obravnavo letnega poročila. Pisno obvestilo+gradivo posredovati predsedniku odbora za VPD)

8. Aktivnosti vezane na prilagajanje in usklajevanje stanja na področju VZD glede na novo zakonodajo in predpise (najkasneje8 dni pred obravnavo. Pisno obvestilo+gradivo posredovati predsedniku odbora za VPD)

9. Soglasje k izdaji internih predpisov in navodil VZD (najkasneje 8 dni pred obravnavo poročila. Pisno obvestilo+gradivo posredovati predsedniku odbora za VPD)

