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KAPITAL (2)

V prejšnji ševilki smo govorili o povečanju osnovnega kapitala. Izpadel pa je komentar na povečanje osnovnega kapitala s pomočjo zamenljivih obveznic in dividendnih obveznic. O tem bomo na kratko spregovorili tokrat, v prihodnji številki pa nekoliko obširneje še o zmanjševanju kapitala.

Zamenljive obveznice in dividendne obveznice – način povečanja osnovnega kapitala

Zakon o gospodarskih družbah govori v 346. členu o obveznicah, s katerimi se imetnikom zagotovi pravica do zamenjave z delnicami (zamenljive obveznice) ali pravica do prednostnega nakupa delnic, in o obveznicah, s katerimi se pravice imetnikov obveznic povezujejo z dividendami delničarjev (dividendne obveznice). Oboje se lahko izdajo le na podlagi sklepa skupščine. Za veljavnost sklepa je potrebna večina najmanj treh četrtin pri sklepanju zastopanega osnovnega kapitala, statut pa lahko določi tudi drugačno večino in druge pogoje.

Pooblastilo upravi za izdajo zamenljivih obveznic se lahko da za največ pet let. Uprava in predsednik nadzornega sveta morata sklep o izdaji zamenljivih obveznic in izjavo o njihovi izdaji prijaviti za vpis v register. Obvestilo o sklepu in izjavi se objavi. Delničarji družbe imajo prednostno pravico do nakupa obveznic.

Pri tej obliki povečanja osnovnega kapitala gre torej za to, da upnik podjetja postane v prihodnosti lastnik podjetja (zamenljive obveznice) ali pa je udeležen na dobičku podjetja tako kot delničarji in torej prejema dividendo. Takšne obveznice bo seveda podjetje izdalo le za posebej pomembne upnike, običajno že dosedanje delničarje. Takšen način (bodočega) povečanja osnovnega kapitala bo bolj zanimiv za »strateške« investitorje, ki se bodo v prihodnosti na osnovi rezultatov podjetja odločili, da postanejo lastniki ali pa tudi ne. Če se ne bodo odločili za zamenjavo obveznic v delnice, jim bo seveda podjetje moralo poravnati dolg. To se bo zgodilo predvsem takrat, kadar podjetje ne bo na najboljši poti. Zato bodo delničarji še posebej pozorni na poslovanje podjetja, ki je izdalo tovrstne obveznice.

Tovrstne obveznice seveda lahko prejmejo kot zamenjavo za obveznost, ki jo podjetje ima do njih, tudi delavci podjetja ali uprava – oboji recimo namesto denarja, ki jim pripada zaradi dobrega dela (nagrada) . Seveda pa je pogoj, da se s tem strinjajo upniki in delničarji. 

