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Urednikov komentar

SVETI DELAVCEV OGROŽAJO POZICIJE SINDIKATOV V PODJETJIH? NESMISEL!

Svet delavcev in sindikat imata v podjetju povsem različni vlogi in funkcije, pri čemer se področji njunega delovanja v osnovi ne pokrivata, ampak se dopolnjujeta in nadgrajujeta. Šele hkratno delovanje obeh lahko uspešno pokrije celoto vseh materialnih, societalnih in osebnostnih potreb in interesov zaposlenih, ki jih zastopata. Pri tem pa nobeden izmed njiju ne more učinkovito nadomestiti drugega v njegovi vlogi, zaradi česar je kakršno koli rivalstvo med njima odveč in nesmiselno. Odkod torej bojazni nekaterih sindikatov, da bodo sveti delavcev ogrozili njihovo moč in dosedanje pozicije v podjetjih?

Zdelo se je že, da smo po sedmih letih veljavnosti ZSDU pri nas vendarle že preboleli otroške bolezni v razumevanju razlik med sindikalizmom in soupravljanjem ter iz tega izvirajočih razlik tudi v vlogi, funkcijah, delovnih področjih ter načinih delovanja sindikatov na eni ter svetov delavcev znotraj podjetij na drugi strani. Ne samo v teoriji, pač pa tudi v praksi so se že izoblikovala ustrezna načela in pravila sožitja in sodelovanja med obema vrstama delavskih predstavništev, ki so v mnogih primerih prinesla izvrstne rezultate pri uresničevanju potreb in interesov zaposlenih na različnih področjih življenja in dela v podjetjih. Tudi menedžerji so se v glavnem že navadili, da se s sindikati in sveti delavcev pač ne pogovarjajo o istih stvareh. 

Žal pa nekateri signali iz prakse kažejo, da še ni povsem tako. Poznani so še primeri posameznih panožnih sindikatov, katerih vodstva še vedno a priori odklanjajo delavsko soupravljanje kot nekaj, kar lahko le oslabi njihove dosedanje pozicije, delavcem pa ne more prinesti nič koristnega. Temu primerno je tudi zanemarljivo število delujočih svetov delavcev v podjetjih iz teh panog. Še vedno so tudi v nekaterih sindikalnih centralah glasni vplivni posamezniki, ki svarijo pred zaroto, s katero menda "nekdo" želi sindikate s pomočjo svetov delavcev izriniti iz podjetij. Kar nekaj bi lahko našteli primerov, ko so "ogroženi" sindikati podjetij namesto v resna prizadevanja za večje delojemalske pravicev v svojih podjetjih svoj borbeni duh začeli usmerjati v načrtno miniranje delovanja lastnih svetov delavcev, ker le-ti ne opravljajo zgolj funkcije njihove "podaljšane roke" in podobno.

Navedeni trendi k sreči niso prevladujoči, so pa vsekakor zaskrbljujoči. Kažejo namreč na globoko nerazumevanje dejstva, da uvajanje sistema delavskega soupravljanja v resnici niti najmanj ne posega v temeljne funkcije sindikatov v podjetjih (učinkovito uveljavljanje in varstvo pravic delojemalcev iz delovnega razmerja z delodajalcem) in jih zato že po logiki stvari sploh ne more ogrožati. Na področju urejanja klasičnih pravic in obveznosti iz delovnega razmerja sveti delavcev sploh nimajo nobenih omembe vrednih funkcij in tudi teoretično ne morejo nadomestiti sindikatov, kajti zakon jim že vnaprej odreka pravico do stavke in do poseganja v materijo kolektivnih pogodb, ki jih bodo tudi v bodoče lahko sklepali le sindikati. Funkcije svetov delavcev so generalno usmerjene v povsem drugo področje industrijskih razmerij, to je v zastopanje interesov delovnih kolektivov v procesu sprejemanja podjetniških  upravljalskih odločitev. Gre torej za področje, kjer pa sindikati nimajo nobenih formalnih pristojnosti in zato tudi oni v tem pogledu ne morejo nadomestiti svetov delavcev. Odtod tudi uvodna trditev, da sindikati in sveti delavcev v podjetjih preprosto ne morejo nadomestiti drug drugega, ampak se njuni področji delovanja lahko le medsebojno dopolnjujeta in nadgrajujeta. Brez prvih ali drugih pa je celovito uresničevanje pravic in interesov zaposlenih znotraj podjetij lahko močno okrnjeno.

Skratka, od svetov delavcev se lahko (upravičeno) čutijo ogrožene izključno le tisi sindikati, ki ne obvladajo lastnih funkcij in področja dela. To pa je že samo po sebi problematično, kajti dobro delovanje sindikata v podjetju je (iz razlogov, v katere na tem mestu ne moremo poglobljeno zahajati) v resnici temeljni predpogoj za učinkovito delovanje tudi sveta delavcev. Brez dobro urejenih odnosov, ki jih mora v imenu delavcev v podjetju urejati sindikat, so namreč vsa naprezanja svetov delavcev, da bi kaj pomembnega dosegli na svojem področju dela, lahko povsem brezplodna.

Kaj torej svetovati sindikatom in svetom delavcev v podjetjih glede urejanja medsebojnih odnosov? Pamet v roke in namesto rivalstva razvijati vsestransko medsebojno sodelovanje, pri čemer pa morajo biti vloga in naloge enih in drugih znotraj podjetij jasno razmejene! Nesmiselno rivalstvo ter mešanje pristojnosti med sindikati in sveti delavcev povzroča škodo le tistim, v interesu katerih naj bi sicer oboji delovali. Pa nič bojazni, da bo komu v doglednem času zmanjkalo dela. Za oboje ga bo še dolgo, dolgo dovolj. Prej preveč kot premalo.

