Vojko Čujović

PODJETNIŠKI SINDIKATI V MEDNARODNIH IN DOMAČIH HETERONOMNIH PRAVNIH VIRIH  

Uveljavljanje in razvijanje participacije delavcev preko sindikatov in delavskih predstavnikov v svetu delavcev ter v organih upravljanje družbe je nujno potrebno za uresničitev ustavnih pooblastil za ustanavljanje in delovanje sindikatov in za zakonsko ureditev načina in pogojev sodelovanja  delavcev pri upravljanju na podlagi priznavanja delavcev kot produkcijskega faktorja ter upoštevanja skupnih interesov zaposlenih in delodajalcev. Oba načina delavske participacije morata  z različnimi pristojnostmi, metodami in sredstvi predstavljati celoto, ki bo uspešno uveljavljala interese zaposlenih. 

Za dosego njunega usklajenega delovanja smo v  program dela sekcije za pravno varnost zapisali, da je potrebno jasno razmejiti vlogo, pomen in področje dela med sindikatom in voljenimi delavskimi predstavništvi. V zadnji številki Industrijske demokracije sem predstavil vlogo in pristojnosti sveta delavcev v domači zakonodaji. Z današnjo številko pa pričenjam s pregledom vloge in pomena podjetniškega sindikata v mednarodnih in domačih pravnih virih. 

Uvod

Pripravil sem pregled določil v mednarodnih in domačih predpisih, ki se nanašajo na pravico do svobodnega ustanavljanja in delovanja sindikatov s tem, da sem se omejil na nivo podjetniškega sindikata. Upoštevana so določila, ki se tičejo organizacije ali delovanja podjetniškega sindikata oziroma tista splošna določila, ki jih lahko uporabimo tudi v primeru sindikata na nivoju podjetja.

Pri izdelavi pregleda sem upošteval:

· najpomembnejše ratificirane konvencije Mednarodne organizacije dela (MOD) o sindikalnih svoboščinah, norme OZN in norme Sveta Evrope 

· Ustavo R Slovenije

· zakone, ki veljajo v R Sloveniji.

1.  Pravica do ustanavljanja sindikatov in  njihova akcijska

    svoboda v mednarodnih pravnih virih
a.  Uvod

Pravila sindikalne svobode imajo posebno mesto v mednarodnem delovnem pravu. Imajo poseben pomen za delavce in delodajalce v smislu varstva njihovih interesov. Zato jih štejemo med temeljne človekove pravice. 

Že leta 1919 je bila svoboda sindikalnega združevanja omenjena v ustavi MOD. V preambuli XIII. dela versajske pogodbe, je med cilji, ki jih bo razvijala MOD, omenjeno priznanje načela svobodnega združevanja, 427. člen pa vsebuje splošno določbo o pravici delavcev in delodajalcev do združevanja zaradi zakonitih namenov.

Ponovno potrditev pomena sindikalne svobode predstavlja filadelfijska deklaracija iz leta 1944, ki je prav tako sestavni del ustave MOD. Deklaracija med drugim navaja, da sta svoboda izražanja in svoboda združevanja bistvenega pomena za stalen napredek.
b. Konvencije MOD

Za potrebe tega pregleda so najbolj pomembne naslednje ratificirane konvencije MOD:

Konvencija št. 87 o sindikalni svobodi in varstvu pravice do sindikalnega organiziranja iz leta 1948

Konvencija v 2. členu zavezuje članice, da uresničijo določila, da imajo delavci in delodajalci pravico brez kakršnegakoli razlikovanja,  brez predhodne odobritve, po svoji izbiri ustanavljati organizacije in se v skladu z njihovimi statuti vanje včlanjevati. 

Delavske in delodajalske organizacije imajo v skladu s 3. členom pravico sprejemati svoje statute, izbirati svoje predstavnike  in same upravljati, delovati in oblikovati svoje akcijske programe. 

Konvencija v nadaljnjih členih daje delavskim in delodajalskim organizacijam pravico do ustanavljanja federacij in konfederacij in vključevanja vanje ter jim nalaga obveznost, da morajo pri uveljavljanju svojih pravic spoštovati zakonitost. Nacionalna zakonodaja mora določiti obseg jamstev, ki jih zagotavlja konvencija za vojsko in policijo in omogočiti delavcem in delodajalcem svobodno uveljavljanje sindikalnih pravic

Konvencija št. 98 o uporabi načel o pravicah organiziranja in kolektivnega dogovarjanja iz leta 1949

Cilji te konvencije so predvsem trije:

· zavarovanje delavcev pred diskriminacijo pri zaposlovanju zaradi uresničevanja sindikalne svobode. V skladu s 1. členom morajo biti delavci zavarovani pred dejanji, ki imajo namen, da se delavci zaposlijo le pod pogojem, da se ne včlanijo v sindikat ali pa da iz njega izstopijo oziroma  da se odpusti delavca ali se mu drugače škoduje, ker je član sindikata, ker sindikalno deluje izven delovnega časa ali s pristankom delodajalca v okviru delovnega časa, 

· zavarovanje delavskih in delodajalskih organizacij pred medsebojnim vmešavanjem (2. člen),

· spodbujanje  razvoja in postopkov prostovoljnega kolektivnega dogovarjanja (4. člen).

Konvencija št. 135 o varstvu in olajšavah za delavske predstavnike v podjetju iz leta 1971 in istoimensko Priporočilo št. 143

Ta konvencija in priporočilo se nanaša neposredno na predstavnike delavcev na ravni podjetja. Predvidevata varstvo delavskih predstavnikov z določitvijo posebnih ukrepov v njihovo korist in nekatere olajšave za hitro in učinkovito opravljanje njihove dejavnosti.
c. Ostali mednarodni pravni viri

Splošna deklaracija o človekovih pravicah

Deklaracijo, ki sicer ni pravni vir, je leta 1948 sprejela OZN. Določa, da ima vsakdo za obrambo svojih interesov pravico z drugimi ustanoviti sindikate in pravico včlaniti se v sindikate (4.točka 23. člena).

Mednarodni pakt o ekonomskih, socialnih in kulturnih pravicah

iz leta 1966 daje vsakomur pravico, da skupaj z drugimi ustanavlja sindikate in se po svoji izbiri vanje včlani za zaščito in pospeševanje svojih ekonomskih in socialnih interesov z edinim pogojem, da pravila določi organizacija sama. Pakt dopušča le tiste omejitve pri svobodnem delovanju sindikatov, ki jih določa zakon in pomenijo v demokratični družbi ukrepe, ki so v interesu nacionalne varnosti ali javnega reda ali so potrebni za zaščito pravic in svoboščin drugih.

Mednarodni pakt o državljanskih pravicah in političnih pravicah

iz leta 1966 govori o pravici do ustanavljanja sindikatov, vendar jo omenja v okviru splošne pravice do združevanja. 

Evropska konvencija o človekovih pravicah

iz leta 1950 v okviru splošne določbe o združevanju vključuje tudi pravico ustanavljati sindikate in se vanje vključevati. Ta konvencija ne zajema določil o akcijski svobodi sindikatov.

Evropska socialna listina

iz leta 1961 zajema poleg organizacijskega vidika sindikalne svobode tudi akcijskega. Države pogodbenice zavezuje k pospeševanju prostovoljnega posvetovanja in pogajanja med organizacijami delavcev in delodajalcev, k pospeševanju uvajanja oblik mirnega reševanja sporov in k priznanju pravice delodajalcev in delojemalcev do kolektivnih akcij v primeru interesnih sporov, vključno s pravico do stavke.

2.  Pravica do ustanavljanja sindikatov in  njihova akcijska

    svoboda v domačih heteronomnih pravnih virih

Deklaracija ob neodvisnosti

(Ur. list RS, 1/91)

S  V. točko deklaracije ob neodvisnosti, ki sicer ni pravni vir,  se je Republika Slovenija zavezala, da bo med drugim spoštovala tudi evropske dosežke industrijske demokracije, med katero spada tudi sindikalna svoboda. 

Ustava R Slovenije

(Ur. list RS, št. 33/91)

V 76. členu III. razdelka  o gospodarskih in socialnih razmerjih ustava zagotavlja sindikalno svobodo z naslednjim določilom:

»Ustanavljanje in delovanje sindikatov ter včlanjevanje vanje je svobodno.«

Na ta način naša ustava obsega oba vidika pravice do sindikalne svobode: pravico do ustanavljanja sindikatov in pravice sindikalnih organizacij (akcijsko svobodo). Iz zelo splošne ustavne dikcije ni razvidno kakšni so cilji ustanavljanja in delovanja sindikatov ter ali določilo zajema tudi svobodo ustanavljanja sindikatov za delodajalce.

Ustava v 77. členu zagotavlja delavcem pravico do stavke, ki jo lahko z zakonom omeji, upoštevajoč vrsto in naravo dejavnosti, če to zahteva javna korist. Čeprav ustava daje pravico do stavke samo delavcem in ne tudi sindikatom, pravica do stavke sodi med temeljne elemente akcijske svobode sindikatov pod pogojem, da jo sami organizirajo.

a)  Pravica do ustanavljanja podjetniških sindikatov v 

    domačih heteronomnih pravnih  virih 

Zakon o temeljnih pravicah iz delovnega razmerja 

(Ur. list SFRJ, št. 60/89, 42/90)

V 4. členu daje zakon delavcem pravico organizirati sindikat, ki varuje pravice in interese članstva v skladu z zakonom in statutom.

Iz določil 85. člena izhaja, da je v podjetju lahko organiziran podjetniški sindikat, saj zakon dovoljuje sklepanje kolektivne pogodbe tudi na ravni organizacije. Kolektivno pogodbo na ravni organizacije sklenejo sindikat in upravni odbor oziroma drug ustrezen organ, določen z zakonom, oziroma delodajalec.

Zakon  v 89. členu opredeljuje kot prekršek, če organizacija oziroma delodajalec delavcem krati pravico, da organizirajo sindikat . Za prekršek se kaznuje tudi odgovorna oseba v organizaciji oziroma pri delodajalcu, ki stori navedeno dejanje. 

Zakon o delovnih razmerjih

(Ur. lis RS, št. 14/90, 5/91, 71/93)

Zakon o delovnih razmerjih dopušča organiziranje sindikata na nivoju  podjetja. V 113. členu navaja, da lahko organ upravljanja organizacije oziroma delodajalec in sindikat skleneta kolektivno pogodbo za posamezno organizacijo oziroma delodajalca.

V 114. členu pa zakon določa, da kolektivno pogodbo za delavce, zaposlene v organizacijah s področja družbenih dejavnosti, v organih družbenopolitičnih skupnosti in v političnih organizacijah, družbenih organizacijah ter v drugih organizacijah in v društvih, sklepajo sindikati in pristojni organi družbenopolitične skupnosti oziroma organizacije ali asociacije teh organizacij ali društev.

Zakon v 115. členu med drugim navaja, da se pogodbeni stranki s pogodbo dogovorita tudi o njeni veljavnosti, postopku sklepanja in spreminjanja kolektivne pogodbe. Na tem mestu naj omenim, da je na podlagi 119. člena takratna republiška sekretarka za delo izdala navodilo o registraciji kolektivnih pogodb (Ur. list RS, št. 30/90). Navodilo določa, da kolektivne pogodbe na ravni podjetja registrira pristojni občinski upravni organ. Glede na to, da je registriranje podjetniške kolektivne pogodbe  v  praksi redkost, se pojavlja vprašanje, če neregistrirane podjetniške pogodbe sploh veljajo? Moje mnenje je, da registracije podjetniških kolektivnih pogodb ni konstitutivni element za njihovo veljavnost in da veljavnost kolektivne pogodbe nastopi z dnem njene sklenitve.

Zakon o reprezentativnosti sindikatov 

(Uradni list RS, št. 13/93)

Gre za temeljni organizacijski sindikalni  zakon, ki se ne ukvarja z vsebino sindikalne dejavnosti, temveč določa pogoje za pridobitev pravne osebe sindikatov in njihovo reprezentativnost.

Za pridobitev lastnosti pravne osebe podjetniških sindikatov so pomembna določila 2. člena zakona, ki pravijo,  da sindikat postane pravna oseba z dnem izdaje odločbe o hrambi statuta oziroma drugega temeljnega akta. Statute sindikatov v podjetjih, zavodih in drugih organizacijah in pri delodajalcih ter v organih republike, občin oziroma širših lokalnih skupnosti hranijo upravni organi, pristojni na prvi stopnji za področje dela. Ta organ je v skladu s 5. členom zakona dolžan voditi tudi  evidenco statutov, ki jih ima v hrambi.

3. člen določa, da hrambo statuta zahteva pooblaščena oseba sindikata. Zahtevi za hrambo morata biti priložena zapisnik z ustanovitvenega sestanka in statut, katerega hramba se zahteva. Odločbo o hrambi statuta podjetniškega sindikata izda predstojnik navedenega upravnega organa, najkasneje v osmih dneh po prejemu zahteve. Izrek odločbe o hrambi se objavi v Uradnem listu Republike Slovenije. Stroške objave plača sindikat.

V 4. členu zakon zahteva, da se morajo ime, kratica in znak sindikata bistveno in nedvoumno razlikovati od imena, kratice in znaka drugega sindikata, ki ima svoj statut že v hrambi. Sindikat, ki meni, da se ime, kratica in znak drugega sindikata ne razlikuje bistveno in nedvoumno od njegovega imena, kratice in znaka, opredeljenega v statutu, ki ga že ima v hrambi, ima pravico s tožbo izpodbijati odločbo o hrambi statuta drugega sindikata. Rok za vložitev tožbe je 15 dni od objave izreka odločbe o hrambi v Uradnem listu Republike Slovenije.

Po  tem zakonu lahko reprezentativni sindikati sklepajo kolektivne pogodbe in sodelujejo v organih, ki odločajo o vprašanjih ekonomske in socialne varnosti delavcev ter predlagajo kandidate delavcev, ki sodelujejo pri upravljanju, v skladu s posebnimi predpisi (7. člen).

V skladu z 6. členom so reprezentativni tisti sindikati, ki:

· so demokratični in uresničujejo svobodo včlanjevanja v sindikate, njihovega delovanja in uresničevanja članskih pravic in obveznosti,

· neprekinjeno delujejo najmanj zadnjih šest mesecev,

· so neodvisni od državnih organov in delodajalec,

· se financirajo pretežno iz članarine in drugih lastnih virov,

· imajo določeno število članov v skladu z določili tega zakona, ki jih sindikat dokazuje na podlagi podpisanih pristopnih izjav svojih članov.

Določba 9.  člena pogojuje  pridobitev statusa reprezentativnega sindikata v organizaciji z najmanj 15 % delavcev, včlanjenih v sindikat ali pa z vključitvijo  sindikata v zvezo ali konfederacijo sindikatov, ki je reprezentativna za območje države.

Odločbo o reprezentativnosti podjetniškega sindikata v skladu z 10. členom sprejme delodajalec in jo na podlagi 11. člena objavi v organizaciji na običajen način.  Za spore v zvezi z izdajo odločbe o reprezentativnosti je zagotovljeno sodno varstvo v postopku pred delovnim in socialnim sodiščem. 

b)  Akcijska svoboda podjetniških sindikatov v domačih

    heteronomnih pravnih virih.

Zakon o stavki

(Ur. list SFRJ, št. 23/91, RS 22/91)

Stavka je temeljni element sindikalne svobode v smislu akcijskega delovanja sindikatov. Zakon v 2. členu določa, da se stavka lahko organizira v podjetju ali drugi pravni osebi (v nadaljnjem besedilu: organizacija), delu organizacije, pri delodajalcu, v panogi, dejavnosti ali kot splošna stavka. Sklep o začetku stavke delavcev v organizaciji, delu ali pri delodajalcu sprejme organ sindikalne organizacije te organizacije, dela organizacije ali pri delodajalcu. Sklep o začetku stavke lahko sprejme tudi večina delavcev v omenjenih organizacijskih enotah. 

S sklepom o začetku stavke se določijo zahteve delavcev, čas, ko se začne stavka, kraj zbiranja udeležencev stavke in se oblikuje stavkovni odbor, ki zastopa interese delavcev in v njihovem imenu vodi stavko. 

Stavkovni odbor mora pravočasno napovedati stavko in se mora v času od napovedi do njene izvedbe pogajati s predstavniki organov, ki jim je napovedana stavka, za sporazumno rešitev nastalega spora. Če sindikat ni organizator stavke, se lahko na poziv strani v sporu vključi v pogajanja za sporazumno reševanje nastalega spora (3., 4. člen).

Zakon zavezuje stavkovni odbor in delavce, ki sodelujejo v stavki, da morajo stavko organizirati na način, ki ne ogroža varnosti in zdravja ljudi in premoženja ter omogoča nadaljevanje dela po končani stavki. Delavcem, ki ne želijo sodelovati v stavki, ne smejo preprečevati, da bi delali (5. člen).

V skladu s 6. členom se stavka neha s sporazumom subjektov, ki so sprejeli sklep o stavki, in organov, ki jim je bil ta sklep poslan, ali s sklepom sindikata oziroma delavcev, ki so sprejeli sklep o začetku stavke.

Posebno vlogo zakon v 7. členu namenja sindikatom v zvezi z omejitvami stavke delavcev pri delodajalcih, ki  opravljajo dejavnost ali dela posebnega družbenega pomena. Pravico do stavke lahko delavci v takšnih organizacijah uveljavijo le pod pogojem, da zagotovijo v času stavke minimum delovnega procesa, ki zagotavlja varnost ljudi in premoženja ali je nenadomestljiv pogoj za življenje in delo občanov ali delo drugih organizacij in izpolnjevanje mednarodnih obveznosti. S kolektivno pogodbo se v skladu z zakonom določijo ta dela in naloge in način njihovega opravljanja med stavko.

Zanimivo je, da morajo organizatorji v teh dejavnostih stavko napovedati tudi sindikatu, če ta ni njen organizator.

Za delavce v nekdanjih organih oziroma organizacijah družbenopolitičnih skupnosti in v drugih državnih organih lahko delavci uveljavljajo pravico do stavke pod pogojem, da z njo ni bistveno ogroženo uresničevanje funkcije teh organov in organizacij. Tudi v tem primeru se lahko s kolektivno pogodbo v skladu z zakonom določijo dela in naloge, ki se morajo kot bistvene za uresničevanje funkcij navedenih organov in organizacij opravljati tudi med stavko.

Zakon o temeljnih pravicah iz delovnega razmerja 

(Ur. list SFRJ, št. 60/89, 42/90)

V 4. členu zakon določa cilj ustanovitve sindikata, ko pravi, da imajo delavci pravico organizirati sindikat, ki varuje pravice in interese članstva v skladu z zakonom in statutom.

Zavezuje delodajalca, da mora omogočiti sindikatu, da sodeluje v postopku urejanja pravic, obveznosti in odgovornosti delavcev, ki izhajajo iz dela in delovnega razmerja.

Predstavnik sindikata (sindikalni poverjenik) uživa posebno varstvo, saj  ne more biti poklican na odgovornost niti postavljen v manj ugoden položaj zaradi sindikalnih dejavnosti, s katerimi se varujejo pravice in interesi delavcev, če ravna v skladu z zakonom, kolektivno pogodbo in splošnim aktom.

V 62. in 63. členu zakon določa položaj in vlogo sindikata v disciplinskem postopku. Sindikat mora biti obveščen o začetku postopka pred disciplinskim organom. Med postopkom pred disciplinskim organom je treba obvezno obravnavati tudi mnenje sindikata, če ga je poslal. Sindikat lahko zastopa delavca v disciplinskem postopku, če delavec to zahteva oziroma v to privoli.

V poglavju o varstvu pravic delavcev zakon v 79. členu določa, da ima delavec pravico zahtevati varstvo tudi pri sindikatu, v 82. členu pa,  da lahko sindikat sodeluje v postopku pred pristojnim organom, ki odloča o vloženi zahtevi oziroma ugovoru delavca, ter delavca na njegovo zahtevo ali z njegovo privolitvijo zastopa pri uveljavljanju njegove pravice. Preden odloči pristojni organ o delavčevi zahtevi oziroma ugovoru, mora zahtevati mnenje sindikata ter ga obvezno obravnavati in se o njem izjaviti, če ga je sindikat poslal.

V poglavju "Kolektivna pogodba" zakon  opredeljuje eno temeljnih pravic s področja zagotavljanja sindikalne akcijske svobode, to je pravico do kolektivnega pogajanja. V 85. členu določa ravni, na katerih se sklepajo kolektivne pogodbe in stranke kolektivnih pogodb.

Zakon v 86 členu z generalno klavzulo določa vsebino kolektivne pogodbe, ko pravi, da kolektivna pogodba vsebuje določbe o načinu in obsegu uveljavljanja pravic, določenih z zakonom, in pravic, ki so pomembne za delavce, organizacije in delodajalce, ter o načinu reševanja medsebojnih sporov. Poleg tega zakon na več mestih napotuje, katere pravice in obveznosti iz delovnega razmerja morajo ali so lahko urejene s kolektivno pogodbo.

Zakon o delovnih razmerjih

(Ur. lis RS, št. 14/90, 5/91, 71/93)

Zakon v 5. členu določa pravice in obveznosti pravnega poverjenika in delodajalca v njunem medsebojnem razmerju. Delodajalec je dolžan zagotovi sindikalnemu poverjeniku pogoje za hitro in učinkovito opravljanje sindikalnih dejavnosti, s katerimi se varujejo pravice in interesi delavcev, poverjenik  pa mora opravljati sindikalno dejavnost na način, ki ne bo zmanjševal učinkovitosti poslovanja organizacije oziroma delodajalca.

Pogoje za delovanje sindikalnega poverjenika, vključno z višino nadomestila plače, določa kolektivna pogodba.

Sindikalni poverjenik v času trajanja njegove funkcije, kot tudi po njenem preteku, v roku določenem s kolektivno pogodbo, uživa delovno pravno imuniteto. Zaradi sindikalne dejavnosti brez soglasja sindikata ni mogoče:

· prerazporediti ga na drugo delovno mesto, v drugo organizacijo ali k drugemu delodajalcu,

· uvrstiti ga med presežke delavcev,

· znižati mu plače,

· proti njemu začeti disciplinskega ali odškodninskega postopka,

· ali ga kako drugače postavljati v manj ugoden ali podrejen položaj.

Dodatno je sindikalni poverjenik zaščiten tudi v 36 . c členu, ki določa, da  delavcu, članu organa upravljanja, delavskega sveta ali drugega organa, ki predstavlja delavce in voljenemu ali imenovanemu sindikalnemu poverjeniku v času opravljanja njegove funkcije in dve leti po prenehanju opravljanja funkcije, delovno razmerje zaradi nujnih operativnih razlogov v organizaciji oziroma pri delodajalcu ne preneha. Nespoštovanje določil o imuniteti sindikalnega poverjenika je v skladu s 1. in 7. točko 132. člena zakona prekršek, ki se kaznuje z denarno kaznijo. 

V 31. členu zakon določa pristojnosti sindikata v postopku ugotavljanja in določanja začasno presežnih delavcev. Preden delodajalec oziroma organ upravljanja sprejme odločitev katerim delavcem začasno ni mogoče zagotoviti dela, je dolžan zahtevati mnenje sindikatov in ga pred odločitvijo skupaj s predstavniki sindikatov obravnavati.

34. in 35. člen zakona določata postopek ugotavljanja in razreševanja trajnega prenehanja potreb po delu delavcev.  Poslovodni organ oziroma delodajalec mora o razlogih za prenehanje potreb po delu delavcev, o številu in kategorijah nepotrebnih delavcev in o roku, v katerem bo prenehala potreba po delu delavcev, poleg sveta delavcev ali delavskega zaupnika čimprej obvestiti tudi sindikate. Nato mora sprejeti program razreševanja presežkov delavcev. Pri pripravi in sprejemu programa je dolžan zagotoviti sodelovanje sveta delavcev ali delavskega zaupnika in predstavnikov sindikatov.

Sindikati sodelujejo pri pripravi programa s svojimi stališči, mnenji in predlogi. ki jih mora organ upravljanja oziroma delodajalec obravnavati ter se do njih opredeliti pred sprejemom programa.

Če organ upravljanja oziroma delodajalec sprejme program in pri tem ne upošteva stališč, mnenj in predlogov delavskega sveta ali drugega organa, ki predstavlja delavce, in sindikatov, lahko v roku 8 dni delavski svet ali drug organ, ki predstavlja delavce, če gre za prenehanje potreb po delu večjega števila delavcev, sproži postopek pred arbitražno komisijo, ki dokončno odloči.

Med kazenskimi določbami v 132. členu zakon določa kot prekršek ravnanje pravne osebe ali posameznika, ki je v nasprotju z predpisanimi postopki v zvezi začasnim in trajnim prenehanjem potreb po delu delavcev.

Iz določil o ugotavljanju obstoja trajnega prenehanja potreb po delu delavcev in postopku ugotavljanja presežkov delavcev lahko sklepamo, da je zakonodajalec imel v mislih sindikat, organiziran na nivoju podjetja. Nedvomno to tezo potrjuje 10. odstavek 35. člena, ki pravi, da ima lahko tudi organ sindikata dejavnosti pravico izvajati  aktivnosti, ki jih zakon namenja  sindikatu v zvezi s postopkom ugotavljanja in razreševanja presežkov delavcev. Člen »tudi« kaže, da zakonodajalec v osnovi ni predvidel aktivnosti sindikatov dejavnosti v zvezi s presežnimi delavci in da gre v tem primeru za izjemo, če to zahtevajo delavci v organizaciji oziroma pri delodajalcu. Glede na specifične razmere vsake posamezne organizacije je logično, da je zakonodajalec imel v mislih podjetniški sindikat, ki lahko  učinkovito sodeluje v postopku ugotavljanja in razreševanja presežnih delavcev.

Sindikatu namenja zakon pristojnost, da lahko pri delodajalcu z zahtevo sproži postopek za določitev delovnega časa, krajšega od 42 ur na teden za delavce, ki opravljajo posebno težka, naporna in za zdravje škodljiva dela. (38. člen)

Že v 3. členu je dana generalna določba, da mora pristojni organ v organizaciji v postopku pri odločanju o pravicah, obveznostih in odgovornostih iz delovnega razmerja omogočiti udeležbo sindikata. V 104. členu je v poglavju o varstvu pravic delavcev posebej določeno, da imata delavec in sindikalni poverjenik pravico biti navzoča, ko se obravnava delavčeva zahteva oziroma ugovor, ter se izjaviti o dejstvih, pomembnih za odločanje.

ZDR ne vsebuje generalne klavzule o vsebini kolektivnih pogodb. V 112. členu navaja, da se s kolektivno pogodbo v skladu z ZDR in drugimi predpisi podrobneje urejajo pravice, obveznosti in odgovornosti zaposlenih delavcev ter pravice in obveznosti organizacij oziroma delodajalcev, pri katerih so delavci zaposleni. 

V 115. členu zakon določa, da delodajalec in sindikat s kolektivno pogodbo dogovorita zlasti medsebojne pravice in obveznosti glede izvajanja pogodbe, spoštovanja socialnega miru, v času njene veljavnosti in samo veljavnost  kolektivne pogodbe ter postopek njenega sklepanja in spreminjanja.

Zakon pa vsebuje tudi vrsto napotil, katere vsebine se morajo oziroma se lahko dogovorijo s kolektivno pogodbo:

Zakon o varstvu in zdravju pri delu

(Ur. list RS, št. 56/99)

Na področju varnosti in zdravja pri delu v podjetju je nosilec nalog na strani delavcev svet delavcev. Zakon pa vendarle daje  določeno vlogo tudi sindikatu.  

V 28. členu nalaga delodajalec obvezo, da mora izjavo o varnosti, poročilo o stanju varnosti in zdravja pri delu ter o izvedenih varnostnih ukrepih ter z zakonom predvidene evidence posredovati svetu delavcev in sindikatom.

Določba 31. člena zavezuje delodajalca, da mora poleg sveta delavcev seznaniti tudi sindikate pri njem z ugotovitvami, predlogi in ukrepi  organov nadzora, 55  člen pa zavezuje  inšpekcijo, da mora o svojih ugotovitvah v zvezi z opravljanjem nadzorstva nad tem zakonom, predpisov izdanih na podlagi tega zakona in drugih predpisov o varnosti in zdravju pri delu ter nad varnostnimi ukrepi obvestiti tudi reprezentativne sindikate pri delodajalcu.

Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju

(Ur. list RS, št. 42/93)

Zakon v 4. odst. 5. člena negativno opredeljuje področje dela sveta delavcev tako, da mu prepoveduje s t.i. participacijskim dogovorom posegati v materijo veljavnih kolektivnih pogodb, ki jih sicer lahko sklepajo le sindikati. V 7.členu pa določa, da sveti delavcev ne smejo posegati v pravice in obveznosti sindikatov in se morajo vzdržati kakršnihkoli oblik sindikalnega boja.

Sindikat ima pomembno vlogo pri vzpostavljanju sistema soupravljanja. 17. člen določa, da lahko v novoustanovljeni družbi poleg treh delavcev skličejo zbor delavcev zaradi izvolitve sveta delavcev tudi reprezentativni sindikati. Sindikati, ki so zastopani v družbi, lahko v skladu z 18. členom zakona predlagajo člane volilne komisije, na podlagi 22. člena pa so lahko prisotni pri delu volilnih organov. 

Določba 28. člena daje reprezentativnim sindikatom v družbi pravico predlagati kandidate za svet delavcev, v skladu z 48. členom pa lahko začnejo postopek za odpoklic tistega člana sveta delavcev, ko  so ga sami kandidirali. 

Svet delavcev lahko na svoje seje povabi poleg strokovnjakov iz družbe ali izven nje, vodilnega osebja in predstavnikov združenj delodajalcev tudi predstavnike reprezentativnih sindikatov (61. člen). 

Zakon o zaposlovanju in zavarovanju za primer brezposelnosti

(Ur. list RS, št. 5/91, 69/98)

Po 53d. členu zakona lahko po predpisih o ustanovah sindikat ustanovi sklad dela pri gospodarski družbi. Z aktom o ustanovitvi sindikat določi namen njegove ustanovitve, sredstva za delovanje, obveznosti ustanoviteljev ter organe in njihove pristojnosti.

Zakon o prisilni poravnavi, stečaju in likvidaciji

(Ur. list RS, št. 67/93, 39/97 in 52/99)

Ta zakon predvideva določeno vlogo podjetniških sindikatov le v primeru prisilne poravnave, če je ena izmed metod finančne reorganizacije zmanjšanje števila delavcev. Načrtu finančne organizacije je v skladu z 51. členom zakona potrebno priložiti program prenehanja delovnih razmerij. Uprava je dolžna o programu takoj obvestiti svet delavcev ali delavskega zaupnika. Samo v primeru, da teh ni, mora uprava obvestiti sindikat pri delodajalcu. Takšen vrsten red obveščanja delavskih predstavnikov je v naši praksi izjema in bo po sprejemu zakona o delovnih razmerjih prav gotovo spremenjen.
Zakon o delovnih in socialnih sodiščih

(Ur. list RS, št. 19/94)

Zakon v 6. členu navaja, kdaj so delovna sodišča pristojna odločati v kolektivnih delovnih sporih. Večina primerov  se nanaša na področje dela sindikata in sicer so po tem zakonu kolektivni spori:

· med strankami kolektivne pogodbe ali med strankami kolektivne pogodbe in drugimi osebami o obstoju ali neobstoju kolektivne pogodbe in o njenem izvrševanju;

· glede pristojnosti za kolektivno pogajanje;

· o medsebojni skladnosti kolektivnih pogodb in skladnosti kolektivnih pogodb z zakonom;

· o zakonitosti stavke;

· o pristojnostih, ki jih ima sindikat v zvezi z delovnimi razmerji;

· v zvezi z določitvijo reprezentativnosti sindikata;

· za katere zakon tako določa.

V skladu s 16. členom lahko delavca v sporu zastopa predstavnik sindikata, ki ga organizacija sindikata najame ali zaposli za zastopanje svojih članov, če ima pridobljen naslov diplomirani pravnik, če ima opravljen pravniški državni izpit, pa lahko zastopa delavce tudi v postopku pred višjim sodiščem ali Vrhovnim sodiščem Republike Slovenije.

Udeleženci postopka v kolektivnih sporih so v skladu s 46. členom tudi sindikati, saj zakon določa, da lahko začnejo postopek ali se udeležujejo postopka, ki so ga začeli drugi, organizacije delavcev oziroma delodajalec ali posamezni delodajalci, ki so podpisniki kolektivne pogodbe.

Izrecno zakon v 47. členu navaja, da lahko vloži sindikat predlog za uvedbo postopka o pristojnostih,  ki jih ima v  zvezi z delovnimi razmerji in reprezentativni sindikat, če delodajalec izda odločbo, da sindikat ne izpolnjuje pogojev za določitev reprezentativnosti. Sindikat se lahko udeležuje postopka tudi v sporih v zvezi zakonitostjo stavke, četudi se ni začel na njihov predlog (48. člen).

Zakon o inšpekciji dela

(Ur. list RS, št. 38/94 in 32/97)

Zakon v 1. členu opredeljuje področje dela inšpekcije dela, v katero spada med drugim tudi nadzorstvo nad izvajanjem zakonov, drugih predpisov, kolektivnih pogodb in splošnih aktov, ki urejajo delovna razmerja, plače in druge prejemke iz delovnega razmerja, stavke ter varnost delavcev pri delu. Iz navedenega je jasno, da inšpektorat pri izvajanju nadzorstva večinoma deluje na področjih, ki jih z delodajalci urejajo s sindikati. K sodelovanju s sindikati zakon napotuje inšpektorat v 4. členu. 

Zakon o delavcih v državnih organih

(Ur. list RS, št. 15/90)

2. člen zakona, daje sindikatu v državnih organih enak položaj, kot ga določa  zakon o delovnih razmerjih in so zagotovljeni enaki pogoji za njegovo delovanje, kot so določeni za delovanje sindikata v družbenih dejavnostih.

Zakon o zavodih

(Ur. list RS, št. 12/91, 8/96)
Sindikalne pravice delavcev zavoda so v skladu s 5. členom zakona urejene v skladu z zakonom in kolektivno pogodbo.

Zakon o  gospodarskih javnih službah

(Ur. list RS, št. 32/93)

Uresničevanje sindikalnih pravic zaposlenih v javnih gospodarskih zavodih in javnih podjetjih se v skladu z  80. členom urejajo v skladu z zakonom in kolektivno pogodbo.

Zakon o socialnem varstvu

(Ur. list RS, št. 54/92, 13/93 in 41/99)

Ta zakon daje v 91. členu sindikatu pristojnost, da da pobudo za začetek postopka za uveljavitev storitev socialnega varstva.

Kazenski zakonik

(Ur. list RS, št. 63/94 in 23/99)

Kazenski zakonik v istem 207. členu opredeljuje kot kaznivo dejanje kršitev pravic do sodelovanja pri upravljanju in kršitev sindikalnih pravic. Z denarno kaznijo ali z zaporom do enega leta se kaznuje, kdor  s kršitvijo predpisov ali splošnih  aktov  prepreči ali onemogoči delavcem svobodno združevanje in izvrševanje sindikalnih dejavnosti ali ovira uresničevanje sindikalnih pravic.
Zakon o SRD in prestrukturiranju podjetij

(Ur. list RS, št. 39/97 in 68/97)

Razvojna družba lahko delavcem predlaga sklenitev posebnega sporazuma o delavski podpori programu prestrukturiranja podjetja. V skladu s 25. členom se o njegovi vsebini dogovorita razvojna družba in svet delavcev, če pa tega ni, pa predstavniki reprezentativnih sindikatov v družbi.

Zakon o varstvu osebnih podatkov

(Ur. list RS, št. 59/99)

Zakon v 3. členu uvršča podatke o pripadnosti sindikatu med osebne podatke, ki jih upravljalci zbirk lahko zbirajo le na podlagi pisne privolitve posameznika. Dodatno 4. člen zahteva, da mora biti obdelava osebnih podatkov, ki se nanašajo na pripadnost sindikatu, posebej označena in zavarovana.
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