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DELOVNI ČAS IN KAKOVOST DELOVNEGA ŽIVLJENJA

V zadnjem času smo v tej reviji že precej pisali o kakovosti delovnega življenja kot osrednjem področju proaktivnega delovanja svetov delavcev v podjetjih. Eden pomembnih elementov kakovosti delovnega življenja, ki se odraža v višji ali nižji stopnji zadovoljstva zaposlenih z delovnimi razmerami, pa je vsekakor tudi delovni čas in njegova razporeditev. V tem članku, katerega obseg seveda ne dopušča podrobnejše obravnave posameznih segmentov, želimo le na kratko predstaviti nekaj pomembnejših vidikov problematike delovnega časa, ki naj bi jih imeli pred očmi tudi sveti delavcev, ko se bodo tega področja  kakovosti delovnega življenja lotevali v svojih podjetjih. Sveti delavcev naj bi predvsem proučili, ali je trenutna ureditev delovnega časa v njihovih podjetjih dejansko optimalna glede na naravo delovnega procesa, ali pa so tudi na tem področju možne in potrebne določene izboljšave. Ta prispevek pa jim lahko v tem smislu služi kot vsaj okvirni opomnik za poglobljeno analizo omenjene tematike.

UVOD

Delovni čas in njegova razporeditev pomembno opredeljuje delavčev položaj v delovnem procesu. Na eni strani določa možnosti za boljše ali slabše izkoriščanje njegovih zmogljivosti, pa tudi vseh drugih kapacitet v podjetju. Na drugi strani pa bolj ali manj veže delavca v čisto določene okvire in s tem omejuje njegovo svobodo. Svoboda odločanja o lastnem delu pa je eden od najpomembnejših elementov humanizacije dela. Smotrna razporeditev delovnega časa lahko zadovolji obe zahtevi.

OBLIKE RAZPOREJANJA DELOVNEGA ČASA
Delovni čas je v osnovi čas prisotnosti delavca na delovnem mestu oziroma v podjetju.  Le v idealnem primeru je to v celoti tudi čas, ko delavec resnično dela. Zaradi različnih obremenitev pa tudi zaradi različnih osebnih nagnjenj je praviloma dejanski čas dela nekoliko ali dosti krajši od delovnega časa. Različne ureditve delovnega časa skušajo doseči, da bi bili ti dve kategoriji časa čim bolj enaki in s tem izgube delovnega časa čim manjše. Tehnične zahteve dela, zmogljivosti in zahteve delovne sile ter splošni družbeni odnosi določajo vsakokratno ureditev delovnega časa. Temeljni cilj urejanja delovnega časa je čim večji delovni učinek na eni strani in čim večja humanizacija dela in boljše počutje delavcev na drugi strani. Med tema včasih nasprotujočima, včasih istosmernima zahtevama teče dejansko urejanje delovnega časa.

Tu ne bomo govorili o trajanju delovnega časa. To določa v večini držav zakonodaja. Tudi ne bomo podrobneje naštevali značilnosti, prednosti in slabosti različnih oblik delovnega časa. Nanje bomo skušali le opozoriti.

V naši sistematiki bomo delovni čas najprej razdelili na dve veliki skupini, ki se v izhodiščih med seboj razlikujeta, in sicer na 

· togi ali fiksni delovni čas in 

· spremenljivi ali variabilni delovni čas.

Togi delovni čas je takšna razporeditev časa, kjer je delovni čas za vsakega delavca natančno določen tako po trajanju kot tudi po začetku in koncu delovnega dne ter razporeditvi delovnih dni v daljšem časovnem obdobju. Vsako odstopanje od tako določene razporeditve delovnega časa je izjema, ki jo je treba tako ali drugače opravičiti oziroma je lahko celo delovni prekršek.

Spremenljivi delovni čas zajema vse tiste oblike delovnega časa, pri katerih delavec v večjem ali manjšem obsegu svobodno izbira začetek in konec delovnega dne in največkrat tudi trajanje, mora pa v daljšem časovnem obdobju opraviti predpisano število ur oziroma izpeljati postavljene delovne naloge. Različen začetek in konec delovnega dneva za različne delavce in za istega delavca v različnih dnevih je v tem načinu pravilo, ne izjema.

V kratkem sestavku ne moremo podrobno razpravljati o posameznih načinih razporejanja delovnega časa. Vsaka od obeh osnovnih skupin namreč zajema mnoge različne oblike. Poglavitne oblike kaže slika 1.
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Na sliki 1 vidimo najbolj značilne variante delovnega časa. Ni mogoče trditi, katera od teh oblik je boljša. Vsaka ima svoje prednosti in slabosti, pa tudi čisto določene zahteve. Prav je, da vse različne možnosti spoznamo in jih potem uporabimo povsod tam, kjer so za to dani pogoji. Pogosto se za določene oblike delovnega časa ne odločimo tudi zato, ker jih premalo poznamo. Ali pa zato, ker ne moremo prelomiti zahteve po enakem urejanju delovnega časa za vse člane kolektiva. Ljudje smo različni, delo je različno, zakaj ne bi tudi različno določali delovnega časa!
Razvoj življenja in dela prav gotovo kaže tendenco k večjemu osvobajanju človeka. Vedno manjša zahteva po količini potrebnega dela za zadovoljitev življenjskih potreb tudi omogoča bolj elastično določanje delovnega časa. Večja svoboda pa zahteva tudi večjo identifikacijo delavca z njegovo delovno nalogo. Šele če bo delavca kako delo resnično zanimalo, lahko pričakujemo, da bo brez prisile in brez ukalupljanja dobro opravil dano nalogo.

DELOVNI ČAS IN UČINKOVITOST DELA

Rekli smo že, da je delovni čas pravzaprav čas delavčeve navzočnosti na delu.  Bolj natančno bi morali reči, da je to tisti čas, v katerem bi delavec moral (oziroma mogel) biti na svojem delovnem mestu ali na delu znotraj podjetja (izjemoma tudi zunaj). To torej nikakor ni tudi čas, ko delavec tudi dejansko dela. Med delovnim časom prihaja iz različnih razlogov do  večjih ali manjših izgub in je zato dejansko opravljeno delo vedno nekaj drugega, kot to zahteva delovni čas. Delavec lahko iz objektivnih in subjektivnih vzrokov:

· ni navzoč v delovni organizaciji oziroma na delu, torej izostaja z dela,

· njegova navzočnost pa še ne zagotavlja, da delavec tudi dejansko ves čas koristno dela.

Delovni čas in njegovo izkoriščanje moramo torej obravnavati z dveh različnih gledišč. Raziskovati moramo:

· čas delavčeve prisotnosti na delu in vseh različnih vrst njegovih izostankov ter 

· razmerja med časom delavčeve prisotnosti in dejanskim izkoriščanjem tega časa za efektivno in koristno delo.

Neizrabljene rezerve lahko najdemo v obeh kategorijah. Za odsotnost ugotavljajo veliko vzrokov. Statistični podatki kažejo, da absentizem zaradi bolezni, službenih in zasebnih izostankov rahlo raste. Absentizem je svetovni problem in pri tem nismo v vrhu. Kljub temu  pa njegovega obsega ne smemo zanemariti, ampak je treba raziskati vzroke za njegov pojav in poiskati možnosti za zmanjšanje.

Eden od pomembnih pobudnikov za spreminjanje delovnega časa je tudi slabo izkoriščanje delovnega časa
  in s tem v zvezi težnja za njegovim izboljšanjem. Delavci med delovnim časom v podjetju iz različnih vzrokov ne delajo. Večina teh vzrokov je organizacijske in tehnične narave in jih zgolj s spreminjanjem delovnega časa ne bo mogoče odpraviti. Lahko pa drugačna razporeditev delovnega časa bolje uskladi razmerja med povpraševanjem in ponudbo dela. Delovne obremenitve so namreč pogosto neenakomerne. Zato delavci včasih ne morejo delati, ker nimajo dela, drugič pa imajo dela preveč in se rešujejo iz takšne situacije z nadurnim delom. Kot poseben člen analize je torej treba uporabiti še analizo neenakomernosti delovnih obremenitev in s tem povezano nadurno delo.

Odsotnosti z dela

Kot smo že rekli, je absentizem svetovni problem in posebej v razvitih zahodnih državah se veliko ukvarjajo z njim.

Obravnavanje absentizma je zelo celostna tema. Pri tem je treba opozoriti predvsem na dva problema:

· pomanjkanje jasne opredelitve in razmejitve ter zato tudi netočno in neenako zajemanje posameznih časov odsotnosti in

· enostranska obravnava odsotnosti in premalo vzročnih analiz.

Problema sta med seboj povezana, zaradi pomanjkanja vzročnih analiz pogosto napačno opredeljujemo posamezne odsotnosti. Odsotnost delavcev z dela zajema  obsežno področje od resničnih bolezenskih izostankov prek občasnih izostankov zaradi osebnih razlogov do neupravičenih izostankov brez utemeljenih razlogov (“plavi ponedeljki”).  Zaradi neenake terminologije in različnega razvrščanja podatkov je zelo težavna medsebojna primerjava podatkov iz različnih držav in tudi iz različnih obdobij.

Težko je ugotavljati tudi  vzroke za absentizem. Vzroki so številni in je zato pravzaprav nemogoče vse ugotoviti. Združimo jih lahko v tri temeljne skupine:

· situacija na delovnem področju,

· socio-ekonomske razmere družbe in okolja ter

· osebni problemi posameznega delavca.

Vzroki za odsotnost delavcev z dela so številni in medsebojno vplivajo drug na drugega. Zato jih je težko ločiti in ugotoviti njihov posamični vpliv. Prav gotovo pa je eden od pomembnih dejavnikov tudi urejanje delovnega časa.

Izkoriščanje dejanskega delovnega časa

Ko smo ugotovili obseg vseh izostankov, lahko dosti natančno predvidimo čas delavčeve prisotnosti. To pa je le izjemoma tudi čas, ko delavec dejansko tudi dela, še manj pa je to čas njegovega koristnega dela. Iz različnih objektivnih in subjektivnih vzrokov je dejanska izkoriščenost delovnega časa vedno malo ali dosti slabša od teoretičnih možnosti.

V literaturi in še bolj v dnevnem tisku najdemo zelo različne številke o izrabi delovnega časa. Tako najdemo trditve, da povprečno delamo pet in pol, pet, štiri in pol ure na dan, našli smo celo trditev o triinpolurnem povprečju. Večinoma so te številke preprosta ugibanja in zelo redko rezultat raziskav. Dejanskih raziskav je bilo zelo  malo, pa še te le v posameznih primerih. Torej ne morejo dati slike povprečja, saj tudi raziskovani objekti niso bili statistično izbrani kot pravi vzorci. Poleg tega je bila večina merjenj opravljena samo v proizvodnji, o izkoriščanju delovnega časa v drugih dejavnostih so bile opravljene le nekatere ankete.

Kljub različnim podatkom in nezanesljivosti njihovega ugotavljanja lahko postavimo nekatere splošne trditve:

· te izgube predstavljajo pomemben delež v delovnem času,

· izgube evidentira oziroma občasno zapaža zelo malo podjetij,

· nekoliko raziskujejo te izgube v proizvodnji, zelo malo pa v drugih službah in dejavnostih,

· premalo so znane različne metode za merjenje izkoriščanja delovnega časa, predvsem še v neproizvodnih dejavnostih,

· izgube so zelo različne v različnih časovnih obdobjih,  tako v posameznih urah delovnega dne kot tudi v posameznih dnevih v tednu in letnih obdobjih.

Vse te izgube bi morali spremljati in raziskovati po vseh posameznih kategorijah delavčevega dela in nedela. Detajlno strukturo delovnega časa, njegovih elementov in nastopajočih oblik ter vzrokov za njihov pojav kaže slika 2.

Slika 2: Osnovna struktura delovnega časa

Vsaka posamezna kategorija delovnega časa v tej razvrstitvi zasluži podrobno obravnavanje, kajti v večini od njih je moč odkriti še notranje rezerve. Večina od njih namreč vsebuje v sebi del časa, ki je pri dani stopnji razvoja nujen, in del časa, ki ga je mogoče odpraviti.

Koristno bi bilo računati deleže posameznih vrst delovnega časa v tej razdelitvi. Ti deleži  imajo seveda spet predvsem primerjalno vrednost. Najbolj nas bo zanimalo, kako se kvota posameznih časov spreminja v različnih obdobjih. Iz tega pa bomo lahko sklepali tudi na uspešnost gospodarjenja z delovnim časom.

Za analizo izkoriščanja dejanskega delovnega časa nas predvsem zanima, koliko časa potrebujemo za nemoten proizvodni proces in pa, koliko je nepotrebnega časa, ki je porabljen zaradi različnih vzrokov. Poudariti moramo, da se ta nepotrebni čas skriva dejansko v obeh kategorijah časa: ko delavec dela in ko delavec ne dela.
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Slika 3: Delitev delovnega časa na potrebni in nepotrebni čas 

V obeh osnovnih kategorijah torej najdemo  potrebni in nepotrebni čas. Zadnjega pa bo mogoče odpraviti le, če bomo podrobno spoznali tudi vzroke za njegov pojav. Njihova podrobna obravnava je nujna, prostor in čas pa nam ne dovoljujeta napraviti to na tem mestu.

DELOVNI ČAS KOT ELEMENT HUMANIZACIJE DELA
V razvitih zahodnoevropskih deželah se vedno bolj uveljavljajo  različne spremenljive oblike delovnega časa. Težave, ki jih togost istočasnega začetka in konca dela prinaša tako za počutje posameznega delavca kot tudi za različne elemente njegovega sodelovanja v delovnem procesu, so vodile k iskanju različnih elastičnejših oblik delovnega časa. Te omogočajo delavcu, da vsaj do neke mere svobodno izbira svoj prihod na delo, morebitne izhode in odhod domov, s tem pa največkrat tudi dolžino svojega dnevnega delovnega časa.

Mnogi imajo točnost za enega najpomembnejših dejavnikov učinkovitosti. Brez planirane točnosti vstopanja vsakega elementa v delovni proces kot tudi izstopanja iz sistema je težko zagotoviti usklajeno delovanje vseh elementov. Vendar smo zahtevo po točnosti posplošili in prenesli tudi na elemente, za katere ni potrebe po istočasnem vstopanju v proces. Celo nasprotno: pogosto sam delovni proces zahteva neko zaporedje vključevanja storitev in delavcev. Istočasen prihod vseh delavcev na delo res omogoča lažjo kontrolo in reguliranje začetka dela celo z nekim signalom. Povzroča pa ta način tudi mnogo težav.

Zahteva za menjanje delovnega časa izhaja prav iz težav, ki jih togost dosedanjega sistema povzroča. Vztrajanje pri enotno urejenem fiksnem delovnem času za vse člane kolektiva gotovo ni v skladu z različnostjo posameznikov, ki sodelujejo v delovnem procesu. Vsak človek ima različne želje, težnje kot tudi sposobnosti in vsota vseh teh dejavnikov učinkovitosti je pri posameznikih zelo različna. Krivulja učinkovitosti v različnih časovnih obdobjih ni enaka za vse. Mnogo težav povzroča tudi zahteva, da je treba priti v podjetje točno do določenega trenutka. Stalno hitenje in skrb, če bo v tem uspel, izčrpa delavca že pred začetkom dela in mu onemogoča miren in urejen začetek dela. Ali pa zahteva od njega, da pride v tovarno nekaj minut prej in nekoristno čaka na začetek dela. Prometna gneča s cest se podaljšuje še  na parkirnih prostorih, pri vratarnicah in na hodnikih ter še povečuje napetost.

Različne inačice spremenljivega delovnega časa omogočajo delavcu, da v večjem ali manjšem obsegu svobodno izbira svoj  delovni čas. Večja ali manjša svoboda je pogojena z različnimi oblikami spremenljivega delovnega časa, te pa so v mnogočem odvisne od različnih zahtev delovnih procesov. Neko samostojno intelektualno delo, delo umetnika ali izumitelja ne prenese nikakršnih časovnih omejitev in vezanost v toge časovne okvire  predstavlja pri njem samo oviro. V drugi skrajnosti izmensko delo na tekočem traku, delo na železnici ali delo zdravnika v ordinaciji dopušča le majhne možnosti spreminjanja delovnega časa. Med temi skrajnostmi pa lahko najdemo številne druge inačice dela - bliže enemu ali drugemu koncu.

V spremenljivem delovnem času so seveda možne številne  različne oblike z več ali manj svobode pri izbiri delovnega časa. V industrijski proizvodnji bo posameznim kategorijam delovnih mest zaradi različne vezanosti procesa treba določiti zelo različne oblike in s tem tudi različno svobodo izbire delovnega časa. Številnost različnih oblik pa prav gotovo povečuje možnost uvajanja spremenljivega delovnega časa v proizvodnjo, saj bo vsakokrat mogoče poiskati takšno obliko, ki bo najbolje ustrezala danim razmeram in zahtevam samega procesa.

Kakršnakoli oblika spremenljivega delovnega časa nikakor ne pomeni popolne svobode izbire ne glede na tehnične pogoje in zahteve tehnološkega procesa. Svoboda pomeni - po Kantovih besedah - odgovornost. Vsak delavec je tudi v spremenljivem delovnem času v celoti odgovoren za stalno funkcijsko sposobnost svojega delovnega mesta. Svobodo izbire lahko uživa le v primeru, če je svoje delo tako razporedil, da zaradi njegovega kasnejšega prihoda ali predčasnega odhoda ne bo ogrožen delovni rezultat ali nemoteno delo njegovih sodelavcev. Upoštevanje tega načela bo omogočilo uvajanje spremenljivih oblik delovnega časa tudi na mnogih proizvodnih delovnih mestih, za katera smo prepričani, da takšen razpored delovnega časa zanje ni mogoč.

IZMENSKO IN NOČNO DELO
Izmensko delo pomeni takšno organizacijo delovnega procesa, pri kateri se delavci (kot posamezniki ali skupine) v določenem ritmu izmenjujejo pri delu na istih kapacitetah. Ob omejeni dolžini delovnega časa za posameznega delavca to omogoča daljše ali celo neprekinjeno delo podjetja ali posameznih njegovih enot.

Pri uvajanju izmenskega dela moramo biti zelo previdni. Delo v več izmenah res poveča izkoriščenost kapacitet, prinaša pa toliko osebnih in s tem povezanih organizacijskih težav, da je njegova ekonomičnost v daljšem obdobju lahko vprašljiva. Nesporna pa je nehumanost takšnega dela, povzroča težave v usklajanju delovnega in življenjskega ritma, zmanjšuje možnost družinskega življenja in prinaša še druge težave. Zato previdnost pri njegovem uvajanju ne bo odveč.

Včasih pa seveda drugače sploh ne gre. Vselej takrat, ko so možne različne rešitve, pa bi morali temeljito proučiti vse prednosti in slabosti določenih oblik. Prizadevanja morajo biti usmerjena k čim boljši usklajenosti med zahtevami podjetij na eni ter željami delavcev na drugi strani. Proučiti bo treba naslednja področja: 

- dnevni čas (ura) zamenjave izmen,

- dolžina trajanja dnevnega delovnega časa posameznih izmen in

- ritem spreminjanja dela po izmenah.

Zamenjava izmen je nekako tradicionalna. Tako pri nas kot tudi v drugih deželah se delo običajno zamenja ob 6., 14. in 22. uri. Takšna menjava ima svoje prednosti in slabosti. Zaradi istočasne menjave v vseh podjetjih je lažje organizirati prevoz na delo in z dela - iz različnih krajev v različne tovarne. To pa povzroča gneče v prometnih sredstvih in na cesti. Zato so v nekaterih večjih mestih uvedli takoimenovani zaporedni delovni čas in različne organizacije ob različnem času začenjajo in končujejo svoje delo.

Posebna možnost so variabilne izmene. Tudi delavcem v izmenskem delu namreč lahko dovolimo premakljivi delovni čas. V tem primeru čas za izmenjavo določimo z nekim intervalom, npr. od 13.30 do 14.30. Delavci na istem delovnem mestu se morajo potem med seboj dogovoriti, kdaj se bodo izmenjali. Običajno namreč ne moreta delati istočasno dva delavca, prav tako pa tudi ne želimo ali ne smemo pustiti proizvodnih kapacitet nezasedenih.

Menjava izmen je seveda odvisna tudi od njihove dolžine. Dnevna dolžina trajanja izmen le redko izstopa iz običajnega okvira 3x8 ur (ali 2x8 ur). Tako je tudi najlažje razdeliti celoten dan, saj je ta pač dolg 24. ur. Pri tem nič ne upoštevamo dejstva, da je delo v različnih časih dneva različno težko in tudi različno zaželeno med delavci. Razlike se izenačujejo s tem, da delavci menjajo izmene in prehajajo od “slabših” na “boljše” itd.

Neugodnosti popoldanskega in nočnega dela lahko zmanjšamo tako, da skrajšamo delovni čas druge in še bolj tretje izmene. Pri neprekinjenih procesih to seveda pomeni, da moramo podaljšati delovni čas prve izmene ali pa uvesti večje število izmen. Najbolj enostaven je pri tem model “9+8+7”. Z menjavanjem izmen potem delavci izenačijo skupen fond delovnega časa. Možne so tudi različne drugačne kombinacije in v literaturi najdemo dosti raznoraznih predlogov (običajno brez velike praktične vrednosti). Vse to iskanje različnih oblik pri neprekinjenem delu v treh izmenah v bistvu ne rešuje problema, ampak skuša težave samo prenesti iz ene v drugo izmeno. Z različno dolžino delovnega časa naj bi na nek način izenačili težavnost posameznih izmen. Rešitev predstavlja uvajanje večjega števila izmen in s tem skrajševanje delovnega časa v izmenskem delu nasploh ali samo v neugodnih izmenah ali pri zelo težkem delu (npr. 4x6 ur).

Skrajševanje delovnega časa posameznih izmen je seveda mnogo lažje tam, kjer ni tehničnih ali organizacijskih zahtev po neprekinjenem toku procesa. Tam pač lahko ustavimo proizvodnjo v tistih urah, ko tudi običajno dosegamo najmanjšo produktivnost. Celoten obratovalni čas tako ne bo 24 ur, ampak morda le 21 ali 22 ur na dan. Skupno skrajšanje delovnega časa bi tako lahko dosegli le s skrajševanjem druge in tretje izmene. Poznane so tudi takoimenovane “mrtve izmene”. Nočna izmena dela brez delavcev, dokler pač dela. Prejšnja izmena pripravi vse potrebno, da stroji lahko delajo brez strežbe. Ko se iz kakršnih koli razlogov ustavijo, jih do prihoda jutranje izmene nihče ponovno ne požene. V nekaterih procesih tak način dela brez pretiranega obremenjevanja delavcev lahko izboljša izkoriščenost naprav.

O spreminjanju ritma izmenskega dela  se mnogo piše. Nekaterim je običajni teden za menjavo izmen predolg in predlagajo pogostejše spremembe. Drugim je ta čas prekratek in trdijo, da bi delavci morali dosti dalj časa delati v enakem delovnem času (npr. vsaj 4 tedne). Gotovo to ni hud problem in navajenega ritma vsakotedenske spremembe ne bi bilo smiselno spreminjati. Delavcem verjetno ne bi bilo všeč zelo dolgo delati v neugodnem delovnem času. Prosta nedelja in največkrat še sobota pa delavcem olajša prilagoditev na drugačen delovni čas.

O nočnem delu z organizacijskega stališče ni potrebno povedati kaj več, kot je bilo že povedano v zvezi z izmenskim delom. Dosti ga obravnavajo različne zakonodaje, ki mu postavljajo tudi omejitve. Poudarimo le dejstvo, da je tudi pri organizacijskem določanju nočnega dela te omejitve treba upoštevati.

Kot vidimo, je problematika izmenskega in nočnega dela zelo zapletena. Kljub njegovi nehumanosti takšnega dela ni mogoče odpraviti. Ost njegove neugodnosti pa je vendarle možno zmanjšati predvsem še z njegovim spreminjanjem. Poiskati drugačne možnosti pa je bil namen našega razpravljanja. Največkrat namreč različnih “drugačnih”  oblik delovnega časa ne uvajamo, ker jih pač ne poznamo!
5. SKLEP
Kaj še reči na koncu? Samo dvoje: urejanje delovnega časa je pomemben element učinkovitosti na eni in humanizacije dela na drugi strani. Zahtevi sta pogosto istosmerni. Ter drugo: zato je delovni čas in njegove možnosti treba temeljito proučiti in tekoče proučevati. Poiskati je treba takšne oblike, ki bodo najbolje zadovoljile obe zahtevi oziroma najti optimalno razmerje med njima.

Opomba: O problematiki delovnega časa se bralec laho podorbneje pouči v knjigah istega avtorja "Spremenljivi delovni čas" (Založba Moderna organizacija, 1979), "Delovni čas v trgovini na drobno" (Založba MO, 1983) in "Skrajševanje delovnega časa in podaljševanje obratovalnega delovnega časa" (Delavska enotnost, 1986).
� Raziskava, ki so jo v podjetjih opravili leta 1981, je pokazala, da skoraj polovica Slovencev dejansko dela le pet ur na dan, medtem ko je vseh osem ura (kolikor traja delovnik) delalo le slabih deset odstotkov zaposlenih. Po podatkih iz raziskave o stroških dela za leto 1995, ki so jo opravili na Statističnem uradu Republike Slovenije, smo Slovenci v letu 1995 v povprečju opravili 145 ur na mesec, plačani pa smo bili v povprečju za 173 ur dela. Novejših in bolj natančnih podatkov, koliko dejansko delamo, ni, saj statistični urad natančne podatke o stroških dela z anketo zbira le vsaka štiri leta (podatki za letošnje leto bodo objavljeni prihodnje leto). Iz mesečnih informacij o plačah, v katerih so objavljeni tudi podatki o številu plačanih delovnih ur, pa tale podatek: februarja letos smo bili v povprečju plačani za 170 ur na mesec. (Ba. P.: Delova borza dela, 9.5.2000)  





