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GOSPODARSKI ODBORI V NEMČIJI – PRIMERNI TUDI V SLOVENSKIH RAZMERAH?
Organizirati svet delavcev je čisto organizacijski (in ne politični) problem. Gospodarski odbor (ali kakšna druga njemu podobna oblika sodelovanja interesnih strani in reševanja akutne problematike v korist družbe kot celote)  kot eden od elementov v organizacijskem sistemu sveta delavcev pa je gotovo tudi eden od najpomembnejših organov v razvijanju industrijske demokracije vsakega podjetja. Vendar se ga ne sme smatrati kot utrdbo za uveljavljanje enostranskih interesov, temveč kot vadišče (poligon) za iskanje skupne poti in razvijanje partnerskega obnašanja.

Zakonodajna podlaga gospodarskega odbora

Nemški zakon o podjetjih  iz leta 1972 (Betriebsverfassungsgesetz), ki predstavlja nekakšno podjetniško ustavo, je med drugimi organi sodelovanja delavskih predstavnikov pri upravljanju predpisal tudi gospodarski odbor (Wirtschaftsausschuss) z naslednjimi značilnostmi:

· je obvezen odbor sveta delavcev na ravni podjetja

· svet delavcev ima zakonsko pravico do informiranja s strani delodajalca in posvetovanja z njim

· delodajalec je zakonsko obvezan do sodelovanja v gospodarskem odboru

· predmet obravnave so vsa aktualna gospodarska in razvojna vprašanja podjetja

· podana je možnost, da se nekatere naloge gospodarskega odbora prenese na posamezne odbore obratnih svetov delavcev 

· imeti ga mora vsako podjetje, ki ima več kot 100 zaposlenih

· sestoji se iz najmanj treh do največ sedem članov

· najmanj eden od članov gospodarskega odbora mora biti član sveta delavcev

· gospodarski odbor se sestaja mesečno.

S takšno soupravljalsko normo je torej omogočeno, da gospodarski odbor skupno z delodajalcem obravnava aktualni ekonomski in finančni položaj podjetja ter tudi v primerjavi s panogo, stanje proizvodnje in realizacije, investicijske načrte in programe, uvajanje nove tehnologije in razne programe racionalizacij, proizvodne in delovne metode, zmanjševanje proizvodnih dejavnosti in/ali zaprtje nekega obrata oziroma ukinitev programa, premeščanje določenih obratov ali njihovih delov, združevanje ali prevzem nekih obratov, bistvene spremembe organizacijske strukture podjetja, ipd. 

V sistemu normativno danega vpliva zaposlenih in njihovih predstavnikov  je gospodarski odbor izredno pomemben organ. Delodajalec ima do gospodarskega odbora predpisano obveznost informiranja, kar pomeni, da mu mora posredovati vse pomembne informacije z ekonomsko - finančnega, proizvodno - tehnološkega in organizacijsko - kadrovskega področja celotnega podjetja in vseh njegovih organizacijskih delov, in to samoiniciativno, pravočasno in v odgovarjajoči obliki. Seveda ni organ soodločanja, saj ima zgolj pravico do informiranja, ki pa se dogaja na rednih mesečnih srečanjih predstavnikov obeh strani. Na tak način gre torej tudi za skupno posvetovanje, ki se uresničuje z dialogom in  medosebnim odnosom vseh sodelujočih. Predstavniki delodajalca imajo torej dolžnost, da poslušajo predloge in mnenja članov gospodarskega odbora, ob tem pa niso dolžni, da jih tudi upoštevajo.

Po izhodiščnem zakonu o podjetjih (iz leta 1952) je bil gospodarski odbor postavljen kot skupni organ vodstva podjetja in sveta delavcev. Kot tak pa za položaj in vpliv sveta delavcev ni imel kakšnega posebnega pomena. Medtem pa danes predstavlja eno od institucij v celovitem sistemu sodelovanja in soodločanja, katerega kvaliteta dela in delovanja se ocenjuje po tem

· kako je prek možnosti skupnega posvetovanja z delodajalcem sposoben vplivati nanj in na njegove predvidene odločitve

· kako je sposoben organizirati oziroma koristiti lastne sisteme informacij v strukturi sodelovanja in soodločanja ter tako vključevati  sposobnosti vseh delavsko predstavniških organov. 

Gospodarski odbor v praksi

(primer podjetja)

V primeru večjega podjetja iz kovinske panoge ima gospodarski odbor 7, torej maksimalno število članov.  Od tega je 5 predsednikov obratnih svetov delavcev in 2 njihova namestnika. Imenuje jih centralni svet delavcev, tj. svet delavcev na ravni podjetja (po naše svet delavcev kapitalsko povezanih družb). Njihov mandat je vezan na mandat članov centralnega sveta delavcev. Odbor se sestaja enkrat mesečno. Seji prisostvujejo vsi člani uprave delniške družbe (7 članov). Pogojno bi lahko rekli, da gre v tem primeru za paritetno sestavo (7:7).

Kot je razvidno iz sestave gospodarskega odbora je prenos informacij iz obratnih svetov delavcev na gospodarski odbor in povratno povsem zagotovljen. V podjetjih kovinske panoge je tak sestav pogost pojav, ni pa edini. Namreč, za obravnavano tematiko na gospodarskem odboru in pa za sestavo delodajalske strani lahko rečemo, da predstavljajo visoko strokovno raven, zato je to dejstvo eno od pomembnih meril za sestavo gospodarskega odbora. V obravnavanem primeru, vsaj po zagotovilih na obeh straneh, so člani gospodarskega odbora tudi iz svetov delavcev najbolj strokovno usposobljeni in informacijsko opremljeni člani.

Gradivo za seje gospodarskega odbora dobijo člani nekaj dni pred sejo ter je največkrat dokaj obsežno. Iz njihovega pregleda za nekoliko zadnjih sej izhaja, da so najbolj obravnavana področja potek proizvodnje, izpolnjevanje naročil in problematika zaposlenih. Gre za zelo podroben prikaz zadev po posameznih tovarnah in obratih. Vsi podatki so podani tudi primerjalno, in sicer na predhodno obdobje, planirano stanje, stanje v panogi, v državi in v svetu ipd. V glavnem imajo vse te informacije obliko računalniških izhodnih tabel, ki pa so povsem razumljive, z dodatnim tolmačenjem.

Vodenje gospodarskega odbora v tem primeru je kolektivno. Z delavske strani je to predsednik centralnega sveta delavcev, s strani delodajalca pa predsednik uprave podjetja. Ko gospodarski odbor obravnava letno poslovno poročilo pa seji prisostvujejo vsi člani centralnega sveta delavcev.

Obravnavani gospodarski odbor nima svojega poslovnika dela, temveč so njegove pristojnosti, naloge in odgovornosti zajete v poslovnikih drugih organov (predvsem centralnega sveta delavcev in uprave podjetja, kakor tudi v poslovnikih dela obratnih svetov delavcev). Pravzaprav  do popolnosti temelji na določbah zakona o podjetjih. Le-ta predpisuje tudi posebno komisijo za sporazumevanje, ki nastopi v primeru, da gospodarski odbor in delodajalec ne dosežeta soglasja. Vendar pa v konkretnem primeru podjetja to komisijo sploh nikoli niso imenovali. 

Vse seje gospodarskega odbora trajajo toliko časa, dokler se ne doseže soglasje o vseh obravnavanih temah in predvidenih ukrepih. Prav zaradi takšnega načina obravnavanja tematike, pogajanja in sporazumevanja o njej, je gospodarski odbor v tem primeru tudi neke vrste verifikacijski organ za vse predloge in sklepe, ki so predmet seje nadzornega sveta podjetja. Z uskladitvijo stališč na sejah gospodarskega odbora je predsedniku nadzornega sveta in upravi podjetja vnaprej zagotovljeno soglasje delavske strani na sejah nadzornega sveta.

Dejanski položaj in vpliv gospodarskega odbora

Položaj in vpliv gospodarskega odbora je (bil) predmet mnogih empiričnih raziskav. Zanimivo je tudi dejstvo, da so rezultati raziskav dokaj različni, od tega, da nekateri delavski predstavniki  sploh nimajo prave predstave o tem organu in ga označujejo celo kot “mrtvo rojenega otroka” pa vse do mnenja, da je delovanje tega organa merilo uresničevanja strategije sodelovanja obeh interesnih strani in stopnje industrijske demokracije v vsakem podjetju. Seveda na vsa ta različna stališča vpliva mnogo dejavnikov, predvsem celoten sistem delavskih predstavnikov, njihova medsebojna povezanost, informacijska odprtost, sistem vrednot in sindikalno politična ozaveščenost, pa tudi koncentracija funkcij v posamezni osebi, stopnja priznavanja delavskega predstavništva s strani delodajalca, kakor tudi uresničevanje vloge in osebnost predsednikov svetov delavcev.

Različne interesne in socialne skupine pripisujejo gospodarskemu odboru različno vrednost. Na strani delodajalca ga skoraj v celoti sprejema najvišje poslovodstvo (le 5% ga smatrajo kot odvečnega) ter več kot  ¾ vodilnih na nižjih ravneh vodenja. Z delovanjem odbora je povsem zadovoljnih 42% članov odbora, ki pa so največkrat tudi v funkciji predsednikov obratnih svetov delavcev ter imajo že po tej liniji česte in dobre informacijske odnose z delodajalcem. 

Kar zadeva problem nestrinjanja oziroma iskanja soglasja v gospodarskem odboru rezultati raziskav kažejo, da je v manjši meri kriv delodajalec oziroma v večji meri člani odbora. Verjetno gre največkrat za njihovo nerazumevanje težke gospodarske in finančne situacije podjetja in nujnosti sprejetja določenih ukrepov, ki imajo neprijetne posledice tudi za zaposlene. Člani obratnih svetov delavcev pa smatrajo, da gospodarski odbor preslabo uresničuje svojo informacijsko vlogo in dajejo večjo vrednost prav obratnim svetom.

V primeru obravnavanega podjetja člani gospodarskega odbora visoko vrednotijo ta organ ter ga po pomembnosti uvrščajo takoj za obratnim svetom delavcev, predvsem zaradi dobrih odnosov z delodajalcem in doslednega izpolnjevanja njegove informacijske obveznosti. Člani obratnih svetov delavcev to informacijsko in pogajalsko vlogo gospodarskega odbora vrednotijo nekaj nižje in še nekoliko nižjo vrednost mu pridajajo člani obratnega odbora (to so vsi predsedniki odborov vsakega  obratnega sveta delavcev). Razlog je bržkone iskati v tem, da smatrajo predsednike obratnih svetov delavcev za nekakšen svoj informacijski organ, ki jim povsem zadošča. Še bolj to velja za predsednike odborov obratnih svetov delavcev, saj so v nenehnem stiku s predsedniki svetov, kakor tudi s predstavniki delodajalca, s katerimi v skupnih paritetnih odborih rešujejo vso aktualno problematiko zaposlenih. 

Če povzamemo lahko ugotovimo, da je gospodarski odbor zelo prikladno sredstvo za uresničevanje strategije sodelovanja  obeh interesnih strani ter da je njegova vrednost za delavsko stran v največji meri odvisna od samih članov odbora, tj. njihove organizacijske, informacijske in predstavniške vloge in od tega, kako jo opravljajo

V razmislek

Gospodarski odbor po nemškem vzoru je kot tak (sestav, pristojnosti, mandat,..) lahko neposredno uporaben na ravni kapitalsko povezanih družb. Za poslovodstvo na tej ravni bi pomenil glavnega, takorekoč edinega socialnega partnerja, s katerim bi v produktivnem informiranju, komuniciranju in pogajanju pridobival soglasje delavske strani v nadzornem svetu in s pomočjo katerega bi zagotavljal socialni mir v celovitem poslovnem sistemu.

Gospodarski odbor v kateremkoli podjetju predstavlja možnost, da se participativne pravice sveta delavcev do obveščenosti o vprašanjih, ki zadevajo gospodarski položaj družbe, razvojne cilje družbe, stanje proizvodnje in prodaje, splošni gospodsrski položaj panoge, spremembo in/ali zmanjšanje gospodarske dejavnosti, spremembe tehnologije in spremembe v organizaciji proizvodnje kot tudi letni obračun in letno poročilo (člen 89. ZSDU) spremenijo v participativne pravice do skupnega posvetovanja. To se sicer lahko doseže tudi s pisnim sporazumom med svetom delavcev in delodajalcem (t.i.participacijski sporazum) ali tudi z neformalnim dogovorom (kot so marsikje uveljavljene mesečne seje sveta delavcev in uprave podjetja), medtem ko je t.i. gospodarski odbor nekakšna organizacijska enota sveta delavcev, katere ustanovitev je v izključni pristojnosti sveta delavcev samega. Seveda je kot tak le eden od odborov sveta delavcev (ali pa tudi edini),  ki ima npr. 3 člane (od katerih sta 2 člana sveta delavcev in 1 nečlan, vendar strokovno priznan v gospodarskih zadevah). 

Nadaljnja pot v procesu organiziranja sveta delavcev je (po)iskanje enakega (ali tudi neenakega) števila ustreznih članov na delodajalski strani, s čimer se oblikuje skupen (pariteten?) odbor/komisijo za gospodarske in razvojne zadeve podjetja. Seveda mu je treba dati predvsem vsebino in še druge entitete delovanja, da bo lahko na produktivnem partnerstvu povezoval obe interesni strani in (po)iskal vsakokratne optimalne odločitve v korist poslovanja in razvoja poslovnega sistema.

