Gregor Miklič

KAKO SE (NE) REŠUJEJO PRESEŽKI DELAVCEV

Tovarna izolacijskega materiala TIM d.d. Laško je na velikem razpotju. Novi lastniki so trdno odločeni, da bodo z ukinitvijo nekaterih dejavnosti in s presežki delavcev izboljšali uspešnost poslovanja. Predvidoma naj bi bilo trajno presežnih delavcev 210 (od 471 delavcev). Pri tem ne izbirajo sredstev in si tudi zelo »samovoljno« razlagajo določbe zakona o delovnih razmerjih, zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju in kolektivne pogodbe za kemično in gumarsko industrijo.

Uprava družbe je pripravila več strokovnih gradiv, v katerih dokazuje utemeljenost vseh predlaganih ukrepov za izboljšanje poslovne uspešnosti. Taki gradivi sta študija Razlogi za ugotavljanje in reševanje trajno presežnih delavcev in osnutek programa razreševanja trajno presežnih delavcev.

Svet delavcev in sindikat družbe sta se vključila v obravnavo teh gradiv, obravnavala pa sta tudi predlog novega pravilnika o organizaciji in sistemizaciji delovnih mest družbe s predlogom sistemizacije. Svet delavcev in sindikat sta že do sedaj oblikovala v zvezi z obravnavanimi dokumenti vrsto mnenj, stališč in predlogov. Na zadnji seji pa je svet delavcev zavrnil soglasje k posledicam reorganizacije, po kateri bi postalo trajno presežnih 210 delavcev. Zavrnitev pa je svet delavcev utemeljil s tem, da ni znana usoda stališč, mnenj in predlogov sveta k predlogu pravilnika o organizaciji in sistemizaciji, sporni so razlogi za trajno presežne delavce in ni pripravljen predlog programa razreševanja presežnih delavcev. Sindikat družbe je sodeloval pri oblikovanju teh odločitev sveta delavcev.

Uprava družbe se s tako odločitvijo ne strinja, navaja da odločitve sveta delavcev posegajo v pristojnost uprave, da samostojno in z vso odgovornostjo sprejema poslovne in razvojne  odločitve. Uprava v bistvu v celoti zavrača vlogo in pomen sveta delavcev, ki ga ta ima po določbah zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju.

Uprava pa zlasti nasprotuje stališču sveta delavcev, da ni sprejeta odločitev uprave, ki jo zahteva 34. člen ZDR, vloga sveta delavcev pri sprejemanju programa razreševanja presežnih delavcev, vsebino tega programa ter določbe kolektivne pogodbe za kemično in gumarsko industrijo  o razreševanju presežnih delavcev.

Svet delavcev je svoje odločitve sprejel na podlagi naslednjih utemeljitev: 

I.

Zakon o delovnih razmerjih (Ur.l. RS, št. 14/90, 5/91, 73/93)  vsebuje posebno poglavje o prenehanju potreb po delavcih zaradi nujnih operativnih razlogov – to je o prenehanju potreb po delu delavcev  - začasnem in trajnem.

Za trajno prenehanje potreb po delu delavcev se šteje obdobje daljše od šest mesecev (33. člen).

Po določbah 34. člena obstoj trajnega prenehanja potreb ugotavlja delodajalec, ki mora o tem sprejeti odločitev. V  delniški družbi tako odločitev sprejme uprava družbe. Ta odločitev mora vsebovati:

1. razloge za prenehanje potreb po delu delavcev,

2. število in kategorije nepotrebnih delavcev,

3. rok, v katerem bo prenehala potreba po delu delavcev.

O tej odločitvi je delodajalec dolžan čimprej obvestiti svet delavcev in sindikate. Če gre za večje število delavcev je delodajalec dolžan obvestiti tudi zavod za zaposlovanje in lokalno skupnost.

V TIM Laško taka odločitev formalno ni bila sprejeta. Takega statusa gradivo »Razlogi za ugotavljanje in reševanje trajno presežnih delavcev v TIM Tovarna izolacijskega materiala, d.d.«  iz februarja 2000 nima.- Gradivo »Razlogi« je kljub  nekaterim podatkom le »razmišljanje« uprave družbe.

Sprejem odločitve iz 34. člena zakona o delovnih razmerjih je nujen, saj je sprejem in posredovanje te odločitve udeležencem v postopku določanja presežnih delavcev formalna predpostavka v postopku.

II.

Svet delavcev sodeluje v postopku sprejemanja programa razreševanja presežnih delavcev po določbah zakona o delovnih razmerjih in zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju.

Delodajalec je dolžan po 2. odst. 35. člena ZDR zagotoviti sodelovanje predstavnikov sveta delavcev (in sindikatov) pri pripravi in prejemu programa razreševanja presežnih delavcev. Svet delavcev sodeluje pri pripravi in sprejemu programa na skupnem posvetovanju, ki ga izvede skupaj z delodajalcem po 94. členu zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju. Cilj skupnega posvetovanja po določbah 91. člena ZSDU je čim bolj zbližati in poenotiti stališča obeh strani, ki sodelujeta v postopku priprave in sprejemanja programa. Ko gre za večje število delavcev, skupnega posvetovanja ni mogoče opraviti brez predloga programa razreševanja presežnih delavcev. Svet delavcev v skupnem posvetovanju oblikuje svoja stališča, mnenja in predloge k predlogu programa razreševanja presežnih delavcev. Ko delodajalec sprejme program razreševanja presežnih delavcev, svet delavcev ugotavlja, ali so njegova stališča, mnenja in predlogi upoštevani v sprejetem programu. To ugotavljanje ima v primerih, ko do presežkov delavcev pri delodajalcu pride iz razlogov iz 5. – 8. alinee 89. člena ZSDU in gre za večje število delavcev, značaj soglasja k programu. Svet delavcev lahko v skladu z 2. odst. 96. člena ZSDU odkloni soglasje, če se ne strinja z razlogi in če predlog programa ni pripravljen.

V primeru presežnih delavcev v TIM Laško je lahko sporno že, kateri razlogi so povzročili trajno presežne delavce. Ali je to ukinjanje dejavnosti ali pa organizacijske in kadrovske spremembe ali pa so razlogi tako ukinjanje dejavnosti kot organizacijske in kadrovske spremembe v družbi.

Legitimna pravica sveta delavcev je, da se ne strinja z razlogi za presežne delavce in zahteva drugačen način reševanja delavcev, ki opravljajo dejavnosti, ki se ukinjajo. Za delodajalca je najenostavnejše, da delavce odpusti po sistemu presežkov kot pa da za njih poišče relativno varno zaposlitev po določbah 15. člena Splošne kolektivne pogodbe za gospodarske dejavnosti oz. 17. čl. Kolektivne pogodbe za kemično in gumarsko industrijo Slovenije.

III.

Zakon v 1. odst. 35. člena določa vsebino programa razreševanja presežnih delavcev. Ta program sestavljajo:
1. ukrepi za preprečitev ali kar največjo omejitev prenehanja delovnega razmerja

2. seznam presežnih delavcev

3. ukrepe in kriterije za izbiro ukrepov za omilitev škodljivih posledic prenehanja delovnega razmerja (ponudba zaposlitve pri drugem delodajalcu, zagotovitev denarne pomoči, zagotovitev pomoči za začetek samostojne dejavnosti, odkup zavarovalne dobe, delo krajšim delovnim časom in podobno).

Iz teh določb izhaja, da mora biti program zelo konkreten, v osnutku programa pa je konkreten le spisek presežnih delavcev.

Posebej je treba opozoriti, da uprava odloča o prenehanju delovnega razmerja in o pravicah, ki gredo posameznemu presežnemu delavcu iz programa razreševanja presežnih delavcev. V  osnutku programa pa niti prvi niti tretji del nista konkretizirana in «zagotavljata« presežnim delavcem le pravice, ki jim gredo po predpisih o zaposlovanju in zavarovanju za primer brezposelnosti.

IV.

Za določanje presežnih delavcev se uporabljajo določbe zakona o delovnih razmerjih in kolektivne pogodbe za kemično in gumarsko industrijo Slovenije.

Določbe 29. člena kolektivne pogodbe, ki je vpisana v razvid pri Ministrstvu za delo, družino in socialne zadeve, veljajo, ker kolektivna pogodba velja do 30.06.2001 (kolektivna pogodba je bila podaljšana v skladu z določbo 2. odst. 85. člena kolektivne pogodbe), niti niso bile razveljavljene v sodnem postopku. 29. člen določa v 1. odst. kdo ne more biti uvrščen med presežne delavce. Naslednji odstavki pa določajo pogoje za prenehanje delovnega razmerja drugim delavcem, ki spadajo v zaščitene kategorije.

Kolektivna pogodba za kemično in gumarsko industrijo Slovenije v 22. in 30. členu določa kriterije za določanje presežnih delavcev. Primarni so kriteriji, ki so sprejeti pri delodajalcu. Če pa pri delodajalcu kriteriji za določanje preseženih delavcev niso sprejeti, se uporabijo kriteriji, ki so v prilogi te kolektivne pogodbe. Uporabiti je vedno treba vse kriterije, določene v 1. odst. 36. b člena ZDR oz. v 22. členu kolektivne pogodbe. Zlasti pomembna je določba 3. odst. 22. člena, ki določa pogoje za uporabi kriterija doseganja delovnih rezultatov.

V.

Iz povedanega sledi, da je celoten postopek priprave in sprejemanja ter vsebina programa razreševanja presežnih delavcev sporen, ker so že ali pa še bodo  kršene številne določbe zakona o delovnih razmerjih, zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju in kolektivne pogodbe za kemično in gumarsko industrijo Slovenije.








































