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ZMANJŠANJE OSNOVNEGA KAPITALA

Kapital je v lasti  lastnikov podjetja. Oni se lahko odločijo, da ga bodo povečali ali zmanjšali. Lahko ga tudi v celoti umaknejo iz podjetja in podjetje zaprejo. Če je to njihov cilj, je tako najbolj prav. Seveda pa je kapital tudi način zavarovanja upnikov za njihove terjatve do podjetja oziroma obveznosti podjetja do njih. Zato ga je potrebno registrirati in predpisi natančno določajo kako se kapital sme zmanjševati – ne na škodo upnikov podjetja. Kljub predpisom pa seveda ni mogoče zagotoviti, da bi vsa podjetja vedno poslovala dobro, lastnikom prinašala dobiček in ohranjala oziroma povečevala kapital. Tako pride tudi do stečajev podjetij in prisilnih poravnav, ko se morajo celo upniki zadovoljiti le z delnim poplačilom svojih terjatev, za lastnike pa seveda ne ostane nič več. 

Zmanjšanje osnovnega kapitala

Zakonsko je dovoljeno zmanjšanje osnovnega kapitala le tako, da torej upniki niso oškodovani. Zmanjšanje je možno na tri načine:

a) redno zmanjšanje osnovnega kapitala

b) poenostavljeno zmanjšanje osnovnega kapitala,

c) zmanjšanje osnovnega kapitala z umikom delnic.

ad a) 

Če se delničarji (s kvalificirano večino) odločijo, da bodo zmanjšali osnovni kapital, lahko to naredijo na dva načina:

· z zmanjševanjem nominalnega zneska delnic,

· z združevanjem delnic, če se najnižji nominalni znesek za delnice ne more več zmanjšati.

Tako npr. podjetje ugotovi, da je kapital, ki ga ima vpisanega v poslovnih knjigah (in tudi v register) precenjen, da ne odraža prave, poštene vrednosti (kot bi sicer moral po  Zakonu o gospodarskih družbah in Slovenskih računovodskih standardih), ali da je tržna vrednost delnic bistveno pod nominalno vrednostjo – in se lastniki odločijo zmanjšati  kapital. Namesto nominalne vrednosti delnice 10.000 SIT, se odločijo, da bo nova nominalna vrednost delnice 8.000 SIT.  Ker morata leva in desna stran bilance biti še vedno enaki, lahko z zmanjšanjem kapitala podjetje vzpostavi ravnotežje na dva načina:  prevrednoti (zmanjša vrednost) tudi premoženje, ali pa zmanjšani del kapitala imenuje »bad will« (in ga računovodsko prikaže med dolgoročnimi rezervacijami). 

Kadar pa odločitev o zmanjšanju osnovnega kapitala ne temelji na prevrednotenju ali slabem imenu ampak lastniki ugotovijo, da ima podjetje za dane donose preveč kapitala, lahko zmanjša osnovni kapital tudi tako, da lastnikom razliko med staro in novo nominalno vrednostjo delnice – enostavno izplača.

Če glasijo delnice na najnižji možni nominalni znesek (1.000 SIT), le-tega seveda ni mogoče več zmanjšati, zato se lahko lastniki odločijo, da bodo zmanjšali osnovni kapital tako, da bo nova nominalna vrednost 2.000 SIT in bo torej lastnik za dve stari delnici prejel  eno novo. Sedaj, ko je večina delnic v nematerializirani obliki, je takšna zamenjava še posebej enostavna.

Sklep o zmanjšanju osnovnega kapitala je potrebno registrirati, upniki pa imajo na voljo 6 mesecev, da prijavijo svoje terjatve. Šele po popolnem poplačilu obveznosti do upnikov, sme podjetje izvršiti plačila delničarjem. Upniki pa smejo zahtevati zavarovanje tudi v primeru, ko se delničarji ne izplačajo.

Pri zamenjavi starih delnic za nove, je zelo pomembna cena (ki ponavadi ni enaka nominalni vrednosti) delnice. Zakon določa, da se morajo delnice prodati PO URADNI BORZNI CENI s pomočjo borznega posrednika oziroma NA JAVNI DRAŽBI. S tem je zagotovljena transparentnost postopkov in onemogočeno kakršno koli izpodbojno dejanje.

ad b) 

Pri poenostavljenem zmanjšanju osnovnega kapitala gre za obratni postopek kot pri poenostavljenem povečanju osnovnega kapitala. Tako se pri poenostavljenem zmanjšanju osnovnega kapitala  le–ta zmanjša in povečajo rezerve podjetja. Takšen postopek bodo delničarji sprejeli, kadar potrebujejo rezerve, ki jih drugače ne morejo napolniti – podjetje posluje z izgubo (in izguba se pokriva ravno z rezervami), zakon pa dopušča takšen postopek tudi pri ugotovljeni precenjenosti premoženja .

ad c) 

Zmanjšanje osnovnega kapitala z umikom delnic je izjemen primer, ki se lahko izvede prav tako le na podlagi sklepa skupščine (navadna večina zadošča, če ni v statutu drugače določeno). Pri tej obliki zmanjšanja osnovnega kapitala gre za to, da  se število delnic, ki jih ima delniška družba, zmajša (zakon uporabi izraz »umakne«). Takšne delnice, poenostavljeno rečeno, podjetje enostavno uniči, prečrta, preluknja – če bi bile v materializirani obliki.  Kdaj bi podjetje oziroma lastniki želeli tako zmanjšati osnovni kapital ? Predvsem, kadar ni pravega lastnika za ta del delnic – da je npr. nekdo dal svoje delnice podjetju na razpolago (brezplačno), ali da ni interesa za nakup lastnih delnic podjetja.  V vseh primerih zmanjšanja osnovnega kapitala z umikom delnic je postopek identičen rednemu zmanjšanju osnovnega kapitala.

Poleg povečanja in zmanjšanja osnovnega kapitala, pa se s poslovanjem  nenehno spreminjajo tudi ostale sestavine kapitala. Tako se rezerve povečujejo ob sklepu skupščine o razporeditvi dobička v rezerve in pri zmanjševanju osnovnega kapitala, prenešeni dobiček se povečuje s sklepom skupščine o nerazdelitvi dobička, izguba se povečuje ob slabem poslovanju, zmanjšuje pa, ko se pokriva iz uspešnega poslovanja ali rezerv. Vsi elementi pa se povečujejo še skladno z rastjo cen na drobno, saj se letno revalorizirajo.

Kapital  predstavlja finančno moč podjetja in evropska podjetja ( in banke) dajo veliko na to, da ima podjetje vsaj toliko kapitala kot znaša vrednost zemljišč, zgradb in opreme ( stalna sredstva) in dolgoročne finančne naložbe skupaj. O tem  »zlatem bilančnem pravilu« smo že govorili, prav tako pa tudi o donosnosti ( dobiček na kapital), finančnem vzvodu (obveznosti na  kapital + obveznosti) in drugih kazalnikih, ki jih uporabljamo v finančni analizi.

Ker je kapital tudi jamstvo upnikom, da bodo njihove terjatve poplačane, je poleg osnovnega kapitala, ki ga lahko podjetje vsak trenutek spremeni , pomembno tudi, kako se spreminjajo ostale sestavine kapitala, kar mora podjetje vsaj enkrat letno sporočiti pooblaščeni organizaciji (sedaj Agenciji za plačilni promet) in s tem omogočiti vsem zaintersiranim, da si to ogledajo. Podatke o višini kapitala pa najdemo tudi v bonitetnih poročilih. Podatki o kapitalu – tako osnovnem  kot tudi ostalih sestavinah so torej javni in na razpolago vsakomur, ki jih zahteva.

Tako je dobro, da podjetje ugotavlja kapital svojih kupcev, pa tudi dobaviteljev, saj je od enih in drugih odvisno (dobro) poslovanje podjetja. Za dobro analizo pa je potrebno spremljati tudi konkurenco, vrednost in gibanje kapitala pa sta pri tem osnovna podatka.

V tokratnem in predhodnem prispevku smo govorili o računovodskem in delno pravnem pogledu na kapital. Le-ta odraža knjigovodsko ali knjižno vrednost podjetja. Prava vrednost podjetja pa seveda ni le v sredstvih in obveznostih, ampak v ljudeh, delavcih, strokovnjakih, kupcih, dobaviteljih... Cena ljudi od konca sužnjelastništva ni več znana, čeprav se  »dodana vrednost« ugotavlja (ocenjuje) na različne načine. Ob tem se pogosto sliši tudi izraz »človeški kapital« ali »človeški viri«. Čeprav izrazi niso simpatični in postavljajo človeka v isto vrsto s sredstvi – se pametni lastniki kapitala zavedajo vrednosti tovrstnega »kapitala« in skrbijo, da se povečuje. Ta, človeški »kapital« pa se povečuje z motivacijo, z izobraževanjem, z zadovoljstvom pri delu in doma, s srečnim in zdravim življenjem. Če se ne povečuje, stagnira in se zmanjšuje. In rezultati podjetja se slabšajo ne glede na to, kakšno je stanje kapitala.

Za ta »kapital« mora skrbeti vsak človek sam, njegovi najbližji, podjetje(lastniki) in država s svojimi institucijami. Tako mislim jaz, kaj pa vi? In kaj misli vaše podjetje in naša draga (v smislu : ljubljena) država?

