Milan Utroša

PRVI ODZIVI IZ BRUSLJA NA POSKUS UKINJANJA DELAVSKEGA PREDSTAVNIŠTVA V NADZORNIH SVETIH V SLOVENIJI

V dveh številkah Industrijske demokracije (4/IV in 6-7/IV) sem bralce seznanil o aktivnostih, ki jih je Zveza svobodnih sindikatov Slovenije izvajala v zvezi s predlogom sprememb 264. člena ZGD. Po tistem je prišlo do zamenjave vlade in le-ta je Državni zbor RS obvestila, da bo predlog sprememb ZGD za drugo obravnavo pripravila v avgustu. V ZSSS smo tudi novo vlado opozorili na ta neevropski pristop novega urejanja delavskega predstavništva v nadzornih svetih gospodarskih družb v Sloveniji in predlagali skupen razgovor s pristojnimi iz vlade. Odziva ni bilo, vendar tudi predloga zakona za drugo obravnavo ne.

Zasuk se je zgodil na 14. seji vlade, na kateri je vlada sprejela sklep, da »umika predlog zakona o spremembah in dopolnitvah zakona o gospodarskih družbah, ki ga je Državni zbor RS sprejel v prvi obravnavi na 20. seji dne 22.3.2000.« 

Vlada je na isti seji dne 4.9.2000 določila novo besedilo Predloga zakona o spremembah zakona o gospodarskih družbah, ki pa ne vsebuje več spornih sprememb 264. člena veljavnega ZGD. Po določbah svojega poslovnika mora o umiku odločati tudi Državni zbor (ker je že opravil prvo obravnavo), kar pa se bo vsekakor dogajalo po volitvah, torej že v njegovi novi sestavi.

Zdaj je že jasno, da bomo to problematiko urejali z vlado (že tretjo), ki bo nastopila po volitvah in z novo sestavo državnega zbora. Tudi v tem primeru bomo, računajoč na moč argumentov in politično zrelost tistih, ki bodo takrat odločali, najprej poskušali doseči razumno rešitev z dialogom. Če pa se bodo takrat spet pojavili predlogi, ki jih vseboval dosedanji predlog sprememb in dopolnitev ZGD  in tudi takrat pripravljenosti za dialog ne bi bo, bomo v skladu z že sprejetimi sklepi predsedstva ZSSS pričeli z izvajanjem vseh oblik sindikalnega boja za ohranitev inštituta delavskega predstavništva v nadzornih svetih gospodarskih družb.

Se pa je v tem času že odzvala tudi Evropska konfederacija sindikatov. V skladu z napovedjo je že sprožila ustrezne postopke v Evropski komisiji in Evropskem parlamentu, saj gre v tem primeru za grobo zlorabo procesa pridruževanja Slovenije Evropski uniji in za poseg v zatečeno raven pravic delavcev mimo inštrumentov socialnega dialoga, z razvitostjo katerega se vsakokratni oblastniki zmeraj hvalijo pred predstavniki EU.

Predsednika ZSSS in člana izvršnega odbora EKS Dušana Semoliča je o tem obvestil Willy Buschak, konfederalni sekretar Evropske konfederacije sindikatov. Njegovo pismo v nadaljevanju tudi objavljamo.
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Dragi Dušan!

                                 Zmanjšanje delavskih pravic

Najlepša hvala za tvoje pismo z dne 6. junija 2000 o zmanjšanju pravic glede sodelovanja delavcev pri upravljanju v Sloveniji. Imate vse razloge, da ste ponosni na Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju, ki ga ima Slovenija že od leta 1993. Pravica zaposlenih, da imenujejo svoje predstavnike v nadzorne svete ali odbore je ena od najbolj pomembnih za moderno, inovativno upravljanje podjetij.

Zaradi vstopanja Slovenije v Evropsko unijo ne obstaja nikakršna, niti najmanjša potreba, da se popravi zakon iz leta 1993 in zmanjša število predstavnikov zaposlenih, ki so upravičeni da so v nadzornem svetu. V državah, članicah Evropske unije, ni nobenega takšnega pravila, ki omejuje število delavskih predstavnikov v nadzornih svetih na eno tretjino. Nacionalni sistemi glede delavskega predstavništva  v nadzornih svetih ali odborih so različni. Znotraj Evropske unije ni nobene namere, da se predpiše omejitve glede delavskih predstavnikov v nadzornih svetih. Ravno nasprotno! Vsi predlogi Direktive o vključenosti delavcev v Evropsko družbo temeljijo na predpostavki, da bodo države članice obdržale sistem, kakršnega imajo.

O vašem primeru smo opozorili Evropsko komisijo in Evropski parlament!

Evropska konfederacija sindikatov iskreno podpira vaše napore, da obdržite soupravljalske pravice, ki so jih že pridobili slovenski delavci. Prosim te, da nas obveščaš o nadaljnjih dogodkih.

S spoštovanjem,

Willy BUSCHAK

Konfederalni sekretar EKS     

