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POLOŽAJ IN VLOGA EVROPSKIH SVETOV DELAVCEV

Evropski svet delavcev (ESD) je tipična institucija za zastopanje interesov zaposlenih v posameznih organizacijskih delih – podružnicah multinacionalnih podjetij. Njeni temelji so dani s posebnim aktom o ESD, znanim pod imenom Direktiva 94/95 EC. Po tej direktivi, kot je že znano,  imajo delavci evropskih podjetij pravico biti obveščeni in pravico  razpravljati o vseh zadevah, ki vplivajo na njihov položaj. 

Pogoji za ustanovitev ESD

Direktiva torej določa postopke obveščanja in posvetovanja s predstavniki zaposlenih v tistih evropskih podjetjih, kjer so ustanovljeni ESD. ESD pa so lahko ustanovljeni in se uveljavljajo le pod določenimi pogoji in omejitvami. Namreč,

· mednarodno podjetje mora imeti skupaj najmanj 1000 zaposlenih, od tega pa vsaj v dveh članicah EU po najmanj 150;

· direktiva se ne uporablja neposredno, temveč jo morajo posamezne članice EU prenesti v svojo zakonodajo (torej na nacionalno raven);

· direktiva zavezuje vse kandidatke za članstvo v EU, da jo polnopravno upoštevajo pred svojim sprejetjem v članstvo EU;

· nobena od članic EU, kot tudi kandidatk za EU, ne more v svojo nacionalno zakonodajo vnesti nižjih socialnih standardov, kot jih predvideva obravnavana direktiva, lahko pa jih poveča;

· postopki informiranja in posvetovanja ne vključujejo pravice veta predstavnikov delavcev na posamezne odločitve, kar pomeni, da so delodajalci glede končnih odločitev avtonomni;

·  za začetek pogajanja o ustanovitvi ESD je potrebno, da najmanj 100 delavcev oziroma njihovih predstavnikov, iz najmanj dveh podjetij znotraj držav članic EU, dostavi upravi multinacionalke zahtevo po ustanovitvi ESD, ki jo s tem zavezuje k pogajanjem o ustanovitvi; 

· poseben pogajalski odbor sestavljajo najmanj po en predstavnik iz vsake države, kjer ima multinacionalka svoje podružnice, ostali člani (ki so lahko neposredno zaposleni ali pa predstavniki sindikatov izven podružnic) se določijo glede na število zaposlenih.

Direktiva o ESD šteje med najpomembnejše zakonodajne pobude, sprejete na področju industrijskih odnosov na ravni združene Evrope in je trenutno poslednja faza razvojne poti ustanavljanja in uveljavljanja institucionalnih temeljev ESD. Sprejeta je bila  22.9.1994 s pomočjo večine v Svetu ministrov EU. Kot taka je določala, da so države članice EU morale v roku dveh let, tj. do 22. 9.1996 vsebino direktive uveljaviti v svojih nacionalnih zakonodajah. V tem vmesnem dvo-letnem razdobju je bila ustanovitev ESD prepuščena prostovoljno sklenjenim sporazumom, kar je pomenilo, da sprejeta določila direktive ni bilo nujno tudi povsem upoštevati. Za vse države članice EU je torej že štiri leta obvezna pravna norma. Bolj ali manj se uporablja že tudi v večini držav, ki so kandidatke za članstvo v EU, seveda le v primeru, če je dosežen sporazum med delodajalcem in predstavniki delavcev.

Delovanje ESD v praksi

Institucionalizacija ESD v tem aktualnem času torej vzpostavlja nekakšen sistem industrijskih odnosov na evropski oziroma nadnacionalni ravni. Pravico do pobude za ustanovitev ESD imata  obe strani, tj. stran delodajalca in delojemalska stran. S sprejetjem direktive je bila sindikatom, to je nacionalnim sindikatom, evropski konfederaciji sindikatov in evropskim panožnim sindikatom, dana možnost, da prevzamejo vlogo pobudnika ustanavljanja in nosilca delovanja ESD, tako v članicah EU kot tudi v kandidatkah za članstvo v EU. Tako so se prav  kmalu (po 22.septembru 1994) pričeli med sindikati kot predstavniki delojemalcev in upravami multinacionalk pogovori in pogajanja o sklenitvi posebnih (prosotovoljnih) sporazumov o ustanovitvi ESD, prek katerih naj bi se zaposlenim v organizacijskih enotah, tj. podružnicah multinacionalk, omogočalo njihovo informiranost o stanju in načrtih podjetja, prek možnosti posvetovanja z vodstvom pa tudi soudeležbo pri oblikovanju določenih poslovnih odločitev. 

Uresničevanju direktive o ESD v praksi in pripravi predloga ustreznih sprememb in dopolnitev so vsi glavni socialni partnerji posvetili več srečanj, med katerimi sta odmevnejši predvsem dve konferenci, in to

· mednarodna konferenca aprila 1999 v Bruslju pod pokroviteljstvom Komisije EU ter z naslovom Evropski sveti delavcev – izkušnje in razvoj in 

· mednarodna konferenca maja 2000 v Ljubljani, v organizaciji Zveze svobodnih sindikatov Slovenije,  na temo Uveljavljanje direktive 94-45 CE v državah srednje in vzhodne evrope ter Baltika.
Položaj ESD v državah članicah EU

Kar zadeva nacionalne zakonodaje o ESD v članicah EU je očitno, da so posamezne države sicer spoštovale temeljna določila direktive, vendar so bolj ali manj specifično opredelile namen, področje dela in sestavo članov ESD ter konkretne pogajalske organe, območje delovanja ESD, njihov sistem razmerij in notranjo komunikacijsko strukturo z vrsto in vsebino informacij in posvetovanj, določbe glede varovanja informacij in varstva delavskih predstavnikov, kakor tudi druga pravila delovanja (materialni in finančni viri, vloga strokovne pomoči ipd.) (R.G. Dorrego, Transposition..).

Rezultati analize Evropskega sklada za izboljševanje življenskih in delovnih pogojev temelje na 386 sporazumih, sklenjenih na prostovoljni podlagi, in kažejo na veliko razlik pa tudi podobnosti (EWCs, Communique 5/99). V bistvu odražajo različnost sistemov nacionalnih industrijskih odnosov. Te razlike ne izhajajo zgolj iz  neusklajenosti raznih pravnih norm, temveč se izražajo prek (ne)primernosti pristopov predstavnikov (sindikalnih in delavskih) k problemom, njihovo omejeno razumevanje prestavniškega in pogajalskega delovanja v drugih državah, s premalo izkušenj v pogajanjih in znanja o industrijskih odnosih. Nekateri primeri ESD izgledajo kot »zgodbe o uspehu« (npr. BSN-Danone in +Aer Lingus), nekateri pa kot povsem zgrešeni, brez sleherne vloge in povsem izločeni iz procesa sodelovanja (primer avstrijskega podjetja za pnevmatike). Spodbudni so tudi nekateri primeri iz Finske, kjer ESD lahko vplivajo na odločitve glede varnosti pri delu in  varovanja zdravja ter pri reorganizaciji dela in/ali premestitvi proizvodnje.

Kar zadeva sektorsko opredelitev, je daleč najbolj zastopan industrijski sektor, saj je  vključenih kar 80%, od teh iz predelave kovin ca. 35%, kemične industrije 17%, drugi proizvodni sektorji 6% in sektor storitev ca. 13%. Še bolj zanimivi so podatki o značaju oziroma stopnji vpliva ESD. Namreč, informiranje in posvetovanje sta se v pretežni večini  ESD izkazala kot edina načina vpliva in samo v 2% proučevanih primerov prihaja v poštev tudi pogajanje med obema interesnima stranema.

Kljub nekaterim zglednim primerom na splošno kaže, da ESD še nimajo prav velikega vpliva v procesu sprejemanja odločitev, kar potrjujejo tudi rezultati komparativne raziskave EIRO (European Industrial Observatory), v kateri so sodelovali njegovi centri v posameznih proučevanih državah(The impact.., Eiro Observer). Vključene so bile vse države članice EU ter tudi Luxemburg, Island in Liechtenstein. Glede na to koliko vpliva ima ESD v procesih sprejemanja odločitev so države razvrščene v štiri značilne tipe: države, kjer je vpliv direktive tako rekoč ničen (Luxemburg, Grčija in Portugalska), države, kjer je vpliv direktive izrazito omejen (Avstrija, Finska, Francija, Nemčija, Italija, Norveška, Švedska), države, kjer obstoja tesna povezanost (identičnost?) med nacionalno urejeno participativno strukturo in urejenostjo vpliva ESD (Belgija, Španija in tudi Nizozemska), medtem ko je razmeroma pomemben vpliv ESD ugotovljen le v Veliki Britaniji in Irski.

Na ocene vpliva in učinkovitosti ESD v praksi vpliva tudi dejstvo, kdo je respondent, torej tisti, ki daje odgovore.  Uprave multinacionalk in vodstva njihovih organizacijskih enot so veliko bolj kot delavski predstavniki in zaposleni zadovoljne z uveljavljenimi ESD v njihovem poslovnem sistemu in jih celo označujejo kot uspešne modele kooperacije na ravni Evrope. Tako je npr. multinacionalka Bayer ponosna na svoj »Europa-Forum der Bayer AG«, Unilever na tim. »Lever Europe Convention«, Nestle na »skupne projekte«, Basf na »Euro Dialog« itd. Med  primere zgodbe o uspehu pa bržkone lahko uvrstimo poslovni sistem Bertelsmann, ki je med prvimi oblikoval svoj evropski dialog, kar mu je, glede na tradicionalno učinkovito partnersko sodelovanje med sveti delavcev in vodstvi svojih organizacijskih enot, predstavljalo zgolj dodaten element v nenehnem procesu razvijanja lastne podjetniške kulture, ki temelji na partnerskih odnosih (Deppe, J in dr., Europäische..).

Treba je še poudariti, da so se ESD doslej uspešno uveljavili zlasti pri nekaterih predlogih za zaprtje posameznih obratov, zmanjšanje števila zaposlenih, socialnih načrtih ipd. Na drugi strani pozitivnih primerov pa je vsem nam znan primer tovarne Renault v Belgiji. Vodstvo tega podjetja je poskušalo zapreti svoj obrat v Belgiji povsem brez posvetovanja s predstavniki zaposlenih in je v prvi fazi povsem zaobšlo direktivo o ESD. Šele po pritožbi ESD na evropsko sodišče se je vzpostavil dialog med obema interesnima stranema, katerega rezultat je bil socialni načrt in obstoj tovarne s 400 zaposlenimi.

