Vojko Čujović

STALNE ARBITRAŽE IMAJO PREDNOST

V pogojih kapitalističnega gospodarstva je cilj gospodarskih družb preprečevanje nastanka ovir na poti k uspešnemu gospodarjenju oziroma njihova čim hitrejša, najcenejša in  učinkovita odstranitev. Spore med partnerji, ki  so sicer nujni del sodelovanja delavcev pri upravljanju, je mogoče hitreje, ceneje in učinkoviteje reševati brez sodišč pred arbitri, ki jim stranke zaupajo, in ki predmet spora poznajo ter so jih stranke same izbrale. 

Dva načina oblikovanja arbitraž

Poleg ekonomskega razloga v prid arbitražnemu reševanju sporov, obstaja tudi zakonski razlog.  Naši  predpisi praviloma ne dopuščajo neposrednega sodnega varstva. Zakon zahteva, da stranki najprej poskušata rešiti spor po mirni poti. Šele potem, če stranki v arbitražnem postopku ne odpravita nesporazuma, je mogoče uveljavljati svoje pravice v sodnem postopku pred delovnim in socialnim sodiščem. S tem je uveljavljeno  načelo arbitražnega reševanja sporov in omejenega  sodnega varstva.

Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju (v nadaljevanju: ZSDU) v VII. poglavju pod naslovom Reševanje medsebojnih sporov ( členi od 99 do 106) govori o stalni (včasih se v praksi zanjo uporablja tudi izraz "notranja", vendar se bomo v nadaljevanju držali le zakonskega)  in o priložnostni arbitraži (v praksi pogosto imenovani tudi "ad hoc" arbitraža).
Bistvena razlika med obema vrstama arbitraž je ta, da morata pri stalni arbitraži svet delavcev in delodajalec imenovati listo arbitrov, ki sodelujejo v posameznih arbitražah, in sprejeti dogovor o ustanovitvi arbitraže. 

Pri priložnostni arbitraži listo arbitrov na predlog reprezentativnih sindikatov in združenj delodajalcev določi minister, pristojen za delo. Postopek pred arbitražo stranki dogovorita v fazi obravnavanja predloga o začetku arbitražnega postopka ali pa se o njem dogovorijo imenovani arbitri. Kolikor do dogovora ne pride, se uporabljajo določila zakona o pravdnem postopku, če ni z ZSDU drugače določeno.

Prednosti stalne arbitraže

Kolikor resnično želimo spor z delodajalcem rešiti hitro in učinkovito, kar nekaj argumentov govori v prid stalni arbitraži. 

Prvo prednost predstavlja dejstvo, da pri stalni arbitraži odločajo  arbitri z liste arbitrov, ki jo je sprejel svet delavcev in ne arbitri iz liste, ki jo davnega leta 1994 s posebno odredbo določila ministrica za delo, družino in socialne zadeve. Arbitri z liste sveta delavcev so največkrat zaposleni v družbi ali so predstavniki sindikalnih strokovnih služb, ki sindikatu podjetja in tudi svetu delavcev nudijo pomoč. V obeh primerih gre za ljudi, ki poznajo družbo in razmere v njej. Na ta način jim ni potrebno razmere v družbi spoznavati preko različno »obarvanih«  ocen predstavnikov sprtih strani. Takoj se lahko lotijo bistva spora.  Pomembno je tudi, da jih je izbral neposredno svet delavcev, zato je vsaj z ene strani zagotovljeno zaupanje v njihovo delo.  

Po drugi strani je lista arbitrov za priložnostno arbitražo stara že šest let. V teh letih so se nekateri arbitri, ki so jih predlagali sindikati, upokojili, službeno »prestopili« na delodajalsko stran (tudi med direktorje), se zaposlili v tujini  itd. Takšni arbitri bodo rabili več časa za spoznavanje razmer v družbi in zaupanje v predstavnika sveta delavcev, ki trenutno naprimer opravlja naloge direktorja neke družbe, bo prav gotovo manjše. 

Oblikovanje stalne arbitraže, preden pride do konkretnega spora, bistveno prispeva k hitrejšemu načinu reševanja spora, kar je mnogokrat odločilnega pomena za stranko, ki je spor sprožila. To predstavlja drugo pomembno  prednost. Listo arbitrov ter dogovor o ustanovitvi arbitraže je mnogo lažje sprejeti v času, ko stranki nista v sporu. V trenutku skaljenih medsebojnih odnosov lahko pričakujemo namerno zavlačevanje postopka še preden se bo sploh začelo reševati vsebinska vprašanja. Poleg zavlačevanja lahko predstavlja problem pri oblikovanju dogovora tudi pomanjkljiva praksa. Pred strankama se odpira vrsto vprašanj, ki jih morata rešiti, pri tem pa si ne moreta na hitro pomagati s prakso v drugih podjetjih. Čas, ki je zlato pri reševanju sporov, pa teče. Zato je bolje vsa sporna vprašanja dogovora reševati v obdobju, ko stranki nista v časovni stiski, in ko  jima ne »visi« nad glavo konkreten spor ter  celo morebitni pritisk javnosti. 

Vsebina dogovora o ustanovitvi stalne arbitraže

Vsebino dogovora o ustanovitvi stalne arbitraže (v nadaljevanju: dogovora) lahko razdelimo na:

· obvezno vsebino,

· priporočljive vsebine.

Obvezno vsebino dogovora določa ZSDU v 100. členu, ko pravi, da mora dogovor med svetom delavcev in delodajalcem določati tudi število članov arbitraže, začetek arbitražnega postopka in postopek pred arbitražo. 

Med priporočljive vsebine lahko štejemo:

· način oblikovanja liste arbitrov

· odrek vložitvi tožbe

· postopek v primeru pasivnosti stranke

· izločitev arbitrov

· sklic in potek konstitutivne seje

· sklenitev poravnave

· vprašanje pokrivanja stroškov postopka

Večino priporočljivih vsebin spada po svoji naravi v postopek, ki  je obvezna vsebina. Vendar je potrebno upoštevati, da gre za specifičen način reševanja sporov. Zato je priporočljivo določena vprašanja rešiti drugače oziroma podrobneje, kot so določena v zakonu o pravdnem postopku.

Oblikovanje priporočljivih vsebin

V nadaljevanju bom navedel nekaj rešitev iz skromne prakse sklepanja arbitražnih dogovorov in jih po potrebi opremil s  kratkim komentarjem.  

Način oblikovanja arbitražnih list

ZSDU ne postavlja natančnejših pogojev za oblikovanje arbitražnih list. Zato lahko stranki z dogovorom določita različno koncipirane  liste. Lahko oblikujeta enoten seznam arbitrov, vendar morata v tem primeru doseči konsenz glede vseh imen na enotni listi. Lahko oblikujeta listo arbitrov po vzorcu ministrice za delo tako, da sta na eni listi glede na predlagatelja dva ločena seznama arbitrov. V tem primeru se predlagateljema ni potrebno usklajevati glede imen arbitrov. Tretja možnost je kombinacija prejšnjih, ko se dvema seznamoma po predlagateljih doda še tretji, skupno dogovorjen seznam arbitrov, s katerega stranki v primeru spora imenujeta predsednika senata.

V vseh treh primerih se morata delodajalec in svet delavcev dogovoriti o številu arbitrov, ki jih uvrstita na listo in o številu arbitrov, ki bodo odločali v senatu. Potrebno je paziti na proporcionalno zasedenost obeh strani na listi arbitrov in v senatu. Ni nujno, da arbitri prihajajo iz vrst zaposlenih. Postopek imenovanja arbitrov naj bo enostaven. Obvezno je pred imenovanjem arbitrov potrebno pridobiti njihovo soglasje, medtem ko je izvedba morebitnega kandidacijskega postopka stvar odločitve vsake posamezne stranke. 

Odrek vložitvi tožbe

Zakon o delovnih in socialnih sodiščih omogoča svetu delavcev sprožiti spor pred sodiščem samo pod določenimi pogoji, oziroma če postopek za mirno rešitev spora ni bil uspešen. Šteje se, da postopek za mirno rešitev spora ni bil uspešen, če med strankama ali udeleženci ni bil dosežen sporazum v roku tridesetih dni od dneva, ko je bil postopek sprožen. Ker je v 30 dnevnem roku težko realno pričakovati rešitev spora, je priporočljivo, če se stranki odrečeta vložitvi tožbe na delovno in socialno sodišče zaradi neuspešnega postopka mirnega reševanja spora pred potekom daljšega roka, kot ga predvideva omenjeni zakon (npr: 60 dni od dneva, ko je bil postopek sprožen).

Postopek v primeru pasivnosti stranke

Da bi se stranki izognili negativnim posledicam pasivnosti ene izmed njih se lahko dogovorita, da se postopek nadaljuje brez sodelovanja stranke, ki noče sodelovati v postopku pred arbirtražo, čeprav so izpolnjeni vsi pogoji, ki jih določa dogovor o ustanovitvi stalne arbitraže.

Izločitev arbitrov

Izločitev arbitrov sem uvrstil med »priporočljive« vsebine dogovora zato, ker zakona o pravdnem postopku ni mogoče neposredno uporabljati. Prvič: nista v sporu fizični osebi in zato odpadejo vsi izločitveni razlogi sorodstvene narave. Drugič: ne more biti izločen arbiter zaradi zaposlitve v istem podjetju, ki sodeluje v sporu, saj je večina arbitrov s strani sveta delavcev iz vrst zaposlenih. Tretjič: ni logična izločitev arbitra, zaradi podanih okoliščin, ki vzbujajo dvom o njegovi nepristranosti. Gre za dve interesno nasprotni stranki, ki sta imenovali na listo arbitre, za katere menita, da bodo najbolje zastopali njihove interese (člani svetov delavcev, sindikalni strokovnjaki itd). Zato bi v večini primerih arbitre morali izločati zaradi dvoma o njihovi nepristranosti. Ta inštitut lahko uporabimo kvečjemu v primeru predsednika senata. V interesno dvopolni sestavi senata je vloga neodvisnega predsednika pomembna in zato mora biti strankam dana možnost, da ga ob utemeljenih razlogih izločita iz senata. 

Sklic in potek konstitutivne seje

Številni dvomi in nerodnosti pri sklicu konstitutivne seje arbitraže po nepotrebnem podaljšujejo postopek. Zato je priporočljivo v dogovoru določiti, da naj po imenovanju arbitrov s strani obeh strani stranka, ki je sprožila arbitražni postopek, skliče konstitutivno sejo članov arbitražnega senata in hkrati z vabilom na konstitutivno sejo pošlje  tudi predlog za začetek arbitražnega postopka in morebitni odgovor nasprotne stranke z vsemi prilogami ter  veljavni dogovor o ustanovitvi stalne arbitraže.  Naloga arbitrov na tej seji je predvsem imenovanje predsednika senata. Arbitri se lažje odločijo za predsednika, če poznajo vsebino spora in izberejo predsednika, ki ima za rešitev konkretnega spora potrebna znanja. 

Sklenitev poravnave

Priporočljivo je z dogovorom zavezati predsednika senata, da mora pozvati stranki na sklenitev poravnave, preden se spusti v obravnavanje zadeve. Če si stranki res želita spor rešiti po mirni poti in če razhajanja niso prevelika, bosta s posredovanjem arbitrov hitro pripravljeni skleniti poravnavo. 

Vprašanje pokrivanja stroškov postopka

ZSDU nima določil o kritju stroškov, ki nastanejo pri arbitražnem načinu reševanja spora. Potrebno je uporabiti določila zakona o pravdnem postopku, kjer velja načelo, da stranka predhodno sama krije stroške, ki jih ima zaradi arbitražnega postopka. Z arbitražno odločbo senat odloči, katera stranka mora drugi povrniti njene stroške in stroške arbitražnega postopka ter v kakšnem obsegu. Odločitev senata temelji na uspehu strank v postopku. V kolikor  ena od strank v sporu v celoti uspe, ji  je druga stranka dolžna pokriti vse njene stroške, ki so bili potrebni za arbitražo in vse stroške arbitraže. 

Že večkrat sem poudaril, da stroške sveta delavcev vedno krije delodajalec. Svet delavcev izvaja vsebine na  podlagi ZSDU in participacijskega dogovora in nima lastnih sredstev za delovanje. Le-ta mu mora zagotoviti delodajalec. Zagotovi mu jih lahko na dva načina: kot kritje nujnih stroškov po 65. členu ZSDU ali pa v okviru posebej dogovorjenih pravic v participacijskem dogovoru. 

Med stroške postopka  štejemo stroške strank in stroške arbitraže. Stroški strank so predvsem njihovi administrativni stroški, nagrade pooblaščencem in stroški izvedbe dokazov, ki jih stranke predlagajo same. Med stroške arbitraže pa štejemo predvsem nagrade za člane senata, potne stroške, dnevnice in nočnine članov senata, stroške, potrebne za izvedbo dokazov, ki jih predlaga arbitraža in administrativne stroške arbitraže.

Poseben problem predstavljajo merila za določitev nagrad arbitrom za izgubljeni čas zaradi sodelovanja pri delu arbitražnega senata. Za osnovo lahko vzamete višine sejnin, ki jih podjetje plačuje članom svojega nadzornega sveta. Dejanska višina nagrade je lahko odvisna tudi od zapletenosti postopka, dolgotrajnosti dokaznega postopka, morebitne predčasne ustavitve postopka zaradi umika zahtevka, sklenjene poravnave itd. 

V nadaljevanju podajamo možen "vzorec" dogovora o ustanovitvi stalne arbitraže, ki lahko z ustreznimi prilagoditvami potrebam in razmeram v konkretni družbi služi kot okvirni pripomoček za avtonomno pravno ureditev obravnavane problematike. 

                                                                                                               "VZOREC"

Svet delavcev in uprava družbe PRIMER d.d., Pod mostom 1, 4000 Kranj, sta na podlagi 100. člena zakona o  sodelovanju delavcev pri upravljanju (Ur. list RS, št. 42/93 - v nadaljevanju ZSDU) dne .................. sprejela naslednji

Dogovor o ustanovitvi stalne arbitraže

I. SPLOŠNE DOLOČBE

1. člen

S tem dogovorom stranki ustanavljata v družbi stalno arbitražo, ki ima sedež na sedežu družbe.

Pristojnost

2. člen

Določbe tega dogovora se uporabljajo za reševanje  sporov med strankama, za katere je določena pristojnost z zakonom ali dogovorjena pristojnost s participacijskim ali drugim dogovorom med strankama, če za te spore ni določena izključna pristojnost sodišča.

Uporaba dogovora

3. člen

Stranki se dogovorita, da bosta v primeru sprožitve arbitražnega postopka ene od strank spoštovali določila tega dogovora, razen če so posamezna v nasprotju s pravom, ki se uporablja za postopek  in ga stranki z dogovorom ne moreta spreminjati.

Odrek vložitve tožbe

4. člen

Stranki se odrekata vložitvi tožbe na delovno in socialno sodišče zaradi neuspešnega postopka mirnega reševanja spora pred potekom 60 dni od dneva, ko je bil postopek sprožen.

Pasivnost stranke

5. člen

Če katera od strank noče sodelovati v postopku pred arbirtražo, čeprav so izpolnjeni vsi pogoji, ki jih določa ta dogovor, se postopek nadaljuje brez njenega sodelovanja.

Merodajno pravo

6. člen

Arbitražni senat  v postopku reševanju uporablja ZSDU in  določila tega dogovora in subsidiarno določila zakona o pravdnem postopku.

Kraj arbitražnega postopka

7. člen

Če se stranki posebej ne dogovorita za drug kraj, se za kraj arbitražnega postopka šteje sedež arbitraže.

Jezik arbitražnega postopka

8. člen

Jezik, v katerem teče arbitražni postopek, je vedno slovenski. 

Senat lahko odloči, da se posamezni dokazi lahko uporabijo tudi, če niso v jeziku 

postopka, če to glede na okoliščine šteje za primerno.

Vročanje

9. člen

Vročitev predlogov, obvestil, sporočil in drugih listin je pravilna, če je pošiljka izročena naslovniku s priporočenim pismom s povratnico ali z neposredno vročitvijo proti podpisu potrdila o sprejemu pošiljke  na njegovem stalnem ali začasnem prebivališču oziroma na sedežu podjetja.

Pošiljka se šteje za sprejeto na dan, ko je bila vročena naslovniku.

II. ARBITRI

Splošno

10. člen

Arbiter je lahko vsaka polnoletna fizična oseba, ki je poslovno in pravdno sposobna.

Lista arbitrov

11. člen

Stranki imenujeta stalno listo arbitrov na kateri je 24 arbitrov. Vsaka od strank imenuje po deset arbitrov na seznam članov senata in po dva arbitra za seznam predsednikov senata. Stranki morata predhodno pridobiti pisno soglasje arbitrov za uvrstitev na listo.

Lista arbitrov je sprejeta, ko  stranki soglašata glede vseh štirih arbitrov na seznamu predsednikov senata.

Lista arbitrov stranki potrdita vsakih štiri leta. V vmesnem času lahko stranki dopolnita manjkajoče arbitre na listi, če na posameznem seznamu zaradi različnih razlogov pade število na polovico, po postopku, ki velja za imenovanje liste arbitrov.

Sestava senata

12. člen

Spore rešuje senat sestavljen iz štirih članov in predsednika. 

Izločitev arbitrov

13. člen

Stranki lahko zahtevata samo izločitev predsednika senata, če je v istem postopku sodeloval kot priča ali izvedenec ali če obstajajo druge okoliščine, ki povzročajo upravičen dvom o njegovi nepristranosti ali neodvisnosti. Izločitve predsednika senata ni mogoče zahtevati iz drugih razlogov 71. člena ZPP.

Izločitev predsednika senata lahko predlagati stranki najkasneje v roku 8 dni po njegovem imenovanju, oziroma od dneva, ko sta izvedeli za izločitveni razlog.

Zahtevo za izločitev predsednika senata mora stranka, ki zahteva izločitev posredovati drugi stranki in članom senata.

Če se druga stranka z izločitvijo ne strinja ali se predsednik senata ne umakne, v nadaljnjih 8 dneh odločijo o izločitvi člani senata z večino  glasov. Odločitev članov senata je dokončna.

Če je izid glasovanja o izločitvi predsednika senata neodločen se šteje, da se stranki o predsedniku senata ne moreta sporazumeti in lahko vsaka predlaga pristojnemu sodišču imenovanje predsednika.

Zamenjava arbitrov

14. člen

Če se iz kakršnegakoli razloga spremeni sestava senata, se mora obravnava začeti znova. Senat lahko odloči da se posamezna procesna dejanja ne opravijo znova, temveč le preberejo zapisniki o njihovi opravi.

III. ARBITRAŽNI POSTOPEK

Vložitev predloga za začetek arbitražnega postopka

15. člen

Arbitražni postopek se začne s predlogom za začetek arbitražnega postopka.

Postopek se začne tisti dan, ko nasprotna stranka prejme predlog za začetek arbitražnega postopka.

Predlog za začetek arbitražnega postopka

16. člen

Predloga za začetek arbitražnega postopka mora vsebovati:

· zahtevo, da spor reši stalna arbitraža v družbi,

· navedbo strank v postopku,

· predmet spora,

· dejstva na katera predlagatelj opira predlog in dokaze za ugotovitev teh dejstev,

· zahtevek, kako naj arbitraža odloči,

· imeni dveh članov senata, ki ju iz stalne liste arbitrov v senat imenuje predlagatelj,

· poziv nasprotni stranki, da v roku 15 dni imenuje dva arbitra,

· podpis. 

Vročitev predloga za začetek arbitražnega postopka

17. člen

Predlagatelj vroči predloga za začetek arbitražnega postopka nasprotni stranki, ki je dolžna v roku 15 dni na predlog odgovoriti in imenovati dva arbitra iz stalne liste arbitrov.

Če nasprotna stranka na predlog za začetek arbitražnega postopka ne odgovori, ne imenuje arbitra ali udeležbo v postopku zavrne, se postopek nadaljuje po določbah tega dogovora, brez sodelovanja nasprotne stranke.

Če nasprotna stranka v roku iz prvega odstavka tega člena ni imenovala svojih arbitrov, predlagatelj lahko zahteva, da arbitra postavi pristojno delovno in socialno sodišče .

Sklic konstitutivne seje članov arbitražnega senata

18. člen

Predlagatelj mora v 3 dneh po prejemu odgovora nasprotne stranke in imen arbitrov, ki jih v senat imenuje nasprotna stranka oziroma v 3 dneh potem, ko je pristojno sodišče postavilo arbitre, sklicati konstitutivno sejo arbitražnega senata.

Z vabilom za konstitutivno sejo predlagatelj posreduje arbitrom tudi predlog za začetek arbitražnega postopka in odgovor nasprotne stranke z vsemi prilogami ter ta dogovor. Na konstitutivno sejo senata mora predlagatelj obvezno povabiti tudi drugo stranko.

Konstitutivna seja arbitražnega senata

19. člen

Konstitutivno sejo senata prične predstavnik predlagatelja in seznani člane senata z njihovo obvezo imenovanja predsednika senata. Nadaljevanje seje vodi najstarejši arbiter.

Člani senata iz seznama predsednikov senata stalne liste arbitrov, iz katere so bili imenovani tudi sami, imenujejo predsednika senata, za katerega menijo, da je glede na vsebino spora najprimernejši.

Člani senata odločajo z večino glasov. Če se glede predsednika senata ne morejo sporazumeti, lahko vsaka stranka predlaga, da predsednika imenuje pristojno delovno in socialno sodišče iz stalne liste arbitrov v družbi.

Arbitražni senat takoj po imenovanju predsednika senata slednjemu pošlje obvestilo o imenovanju za predsednika senata, predlog za začetek arbitražnega postopka in odgovor nanj z vsemi prilogami  ter ta dogovor.

Pripravljalni postopek

20. člen

Predsednik senata pozove obe stranki, da v roku 8 dni predložita listine in druge dokaze.

Ustna obravnava

21. člen

Predsednik senata z vabilom obvesti stranki o datumu, času, kraju in prostoru ustne obravnave najkasneje 8 dni pred obravnavo.

Obravnava ni javna, razen če se stranki dogovorita drugače in o tem obvestita predsednika senata.

Vsaka stranka je dolžna storiti vse potrebno, da bo na obravnavi mogoče izvesti vse dokaze, ki jih je predlagala ter zagotoviti prisotnost prič in izvedencev, ki jih je predlagala.

Predsednik arbitražnega senata

22. člen

Obravnavo vodi predsednik senata, skrbi za red in daje besedo strankam. Dolžan je skrbeti, da se vsa vprašanja vsestransko in popolno proučijo.

Predsednik senata imenuje zapisnikarja.

Predsednik senata zaslišuje priče. Pred zaslišanjem jih opozori, da so dolžne govoriti resnico. Ko je zaslišanje končano, lahko pričam zastavljajo vprašanja tudi ostali arbitri, stranki oziroma njuni pooblaščenci.

Predsednik senata vodi posvetovanje senata in glasovanje. Predsednik glasuje zadnji.

Začetek ustne obravnave

23. člen

Predsednik senata razglasi začetek ustne obravnave in predmet obravnavanja in ugotovi, ali so prišli vsi vabljeni. Če niso prišli, preveri ali so bili vsi pravilno vabljeni in ali je kdo opravičil svoj izostanek.

Če predsednik senata ugotovi, da so bili vsi povabljenci pravilno vabljeni ter da nihče ni opravičil svojega izostanka, to ugotovi in vnese v zapisnik o ustni obravnavi in nadaljuje z obravnavo.

Po  opravljenih uvodnih formalnostih predsednik senata pozove stranki, da prebereta predlog za začetek arbitražnega postopka in morebitni odgovor nasprotne stranke.

Sklenitev poravnave

24. člen

Če so razhajanja v stališčih strank malenkostna in je mogoče sporna stališča uskladiti, predsednik senata pozove stranki k sklenitvi poravnave.

Pooblaščenci strank, ki niso odvetniki,  morajo za sklenitev poravnave predložiti pooblastilo organa, ki ga zastopajo.

Če se stranki s poravnavo strinjata, predsednik senata narekuje  vsebino poravnave na zapisnik o obravnavi, ki ga podpišeta obe stranki, predsednik senata in zapisnikar. S tem je arbitražni postopek zaključen.

Dokazni postopek

25. člen

Če stranki ne skleneta poravnavo se obravnava nadaljuje z izvajanjem dokazov.

Senat presoja dopustnost, relevantnost, pomembnost in prepričljivost ponujenih dokazov, pri čemer upošteva, katera stranka nosi dokazno breme glede posameznega spornega dejanja.

Priče se zaslišujejo posamezno. Priča ne sme biti prisotna na obravnavi, preden je zaslišana.

Dokazne listine se vpogledajo in po potrebi tudi preberejo.

Če senat ugotovi, daje potrebno izvesti še dodatne dokaze, jih izvede takoj, če to ni mogoče pa obravnavo preloži na drug termin. Strankam lahko določi rok za predložitev novih dokazov.

Če senat ugotovi, da je dejansko stanje zadeve dovolj razščiščeno za odločitev, predsednik senata pozove stranki, da dasta na dokazni postopek svoje pripombe in ga zaključi.

Odločanje

26. člen

Senat odloča v nenavzočnosti strank. Arbitri glasujejo posamično. Predlog je sprejet, če je zanj glasovala večina vseh članov senata. 

O glasovanju se vodi poseben zapisnik, ki se po končanem glasovanju zapečati in priloži zapisniku o ustni obravnavi.

Zapisnik o obravnavi podpiše predsednik senata, zapisnikar in stranke oz njihovi pooblaščenci.

Zapisnik o glasovanju podpišejo vsi člani senata in zapisnikar.

Arbitražna odločba

27. člen

Senat o odločitvi arbitraže izda pisno odločbo, ki jo mora podpisati predsednik senata. Na odločbi mora biti naveden tudi kraj in čas njene izdaje.

Senat mora navesti razloge, na katerih temelji arbitražna odločba, razen če sta se stranki sporazumeli, da je ni potrebno obrazložiti.

Arbitražna odločba se vroči obema strankama najkasneje v roku 8 dni po končani ustni obravnavi.

Arbitražna odločba je v družbi dokončna in stranki jo lahko izpodbijata pred pristojnim delovnim in socialnim sodiščem iz razlogov in po postopku, ki je določen v zakonu o delovnih in socialnih sodiščih.

Dopolnilna arbitražna odločba

28. člen

Vsaka stranka lahko v roku 8 dni po prejemu arbitražne odločbe zahteva, naj senat izda dopolnilno odločbo o zahtevkih, ki so bili v arbitražnem postopku postavljeni, pa so bili v arbitražni odločbi izpuščeni.

Če senat ugotovi, da je zahteva po dopolnilni odločbi utemeljena in da je pomanjkljivost mogoče popraviti brez nadaljevanja obravnave ali dokazovanja, mora arbitražno odločbo dopolniti v 8 dneh po prejemu zahteve.

Za dopolnilno arbitražno odločbo veljajo določbe prejšnjega člena.

IV. STROŠKI POSTOPKA

29. člen

Stroški postopka so stroški strank in stroški arbitraže.

Vsak stranka predhodno sama krije stroške, ki jih ima zaradi arbitražnega postopka.

Stranki morata pokriti stroške arbitraže, ki obsegajo:

· nagrade za vse člane senata,

· potne stroške članov senata,

· stroške, potrebne za izvedbo dokazov,

· administrativne stroške arbitraže.

Kritje stroškov strank in arbitraže

30. člen

Senat z arbitražno odločbo odloči, katera stranka mora drugi povrniti njene stroške in stroške arbitražnega postopka ter v kakšnem obsegu, pri čemer upošteva načelo uspeha strank v postopku, določila o pokrivanju stroškov sveta delavcev za reševanje sporov v participacijskem sporazumu in druge bistvene okoliščine.

Če delodajalec svetu delavcev ne zagotavlja redno sredstva za pokrivanje stroškov za reševanje sporov v okviru sredstev za kritje nujnih stroškov oziroma  za kritje stroškov oseb iz 61. člena ZSDU, je vedno dolžan pokriti vse stroške strank in arbitraže, ne glede na uspeh v postopku.

Merila za določitev višine nagrad arbitrom

31.člen

Predsedniku senata pripada za vsak posamezen arbitražni postopek nagrada v višini 40.000 SIT, članom senata pa nagrada v višini 30.000 SIT

Če ne pride do meritornega odločanja, se zneski nagrad ustrezno znižajo, in sicer:

· če se postopek konča iz procesnih razlogov pred glavno obravnavo se obračuna 25 % nagrade,

· če se postopek konča z umikom zahtevka, odpovedjo zahtevka ali poravnavo se obračuna 50 % nagrade.

Če gre za posebej zapleteno, strokovno zahtevno zadevo, pri kateri so potrebna strokovna znanja, zbiranje informacij, poglobljen študij pravne prakse ali dolgotrajen dokazni postopek, se lahko nagrade povečajo do 100 %.

V. PREHODNE IN KONČNE DOLOČBE

Veljavnost in uporaba dogovora

32. člen

Ta dogovor začne  veljati, ko ga podpišeta obe stranki, uporabljati pa se začne  8 dni po javni objavi, ki je v družbi običajna.

   PRIMER d.d.
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