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PREGLED TEMELJNIH ZNACILNOSTI POKOJNINSKEGA IN INVALIDSKEGA ZAVAROVANJA

S sprejetjem Zakona o pokojninskem in invalidskem  zavarovanja (ZPIZ-1, Uradni list RS, št. 106/99 in ZPIZ 1A, Uradni list, št. 72/00) , ki je začel veljati 1.1.2000, se je po dolgotrajnih pripravah in proučevanju sistema, ki je bil dokumentiran v Izhodiščih za reformo pokojninskega in invalidskega zavarovanja iz leta 1996 in v Beli knjigi reformi sistema pokojninskega in invalidskega zavarovanja iz novembra 1997, končala v Republiki Sloveniji PRVA FAZA REFORME OBVEZNEGA ZAVAROVANJA. Če skušamo uvodoma opredeliti najpomembnejše posege v  obvezno zavarovanje, jih lahko strnemo zlasti v: določitev novih upokojitvenih pogojev starosti in pokojninske dobe, podaljševanje obdobja za izračunavanje pokojninske osnove, uvedbo polne upokojitvene starosti s spremljajočim bonus - malus sistemom glede na starost ob upokojitveni odločitvi, povečevanje stopnje pozitivnega transferja v sistemu od premožnejših k manj premožnejših, kar se izkazuje z zmanjševanjem razmerja med najnižjo možno in najvišjo možno pokojninsko osnovo, z uvedbo novega sistema invalidskega zavarovanja, pa tudi in zlasti z uvedbo obveznih in prostovoljnih oblik dodatnega pokojninskega in invalidskega zavarovanja. 

Čeprav je zakon zadosti radikalno posegel v nekatere institute obveznega zavarovanja, je vendarle vsebinsko kompromis, ki predstavlja v danem trenutku v družbi možne in sprejemljive spremembe in korekcije obveznega zavarovanja.  V prihodnosti je zato pričakovati še dodatne spremembe tega sistema, še zlasti zaradi demografskih sprememb in spreminjanja odvisnostnega razmerja med zavarovanci in upokojenci v škodo zavarovancev, kar povzroča vedno večje težave pri zagotavljanju sredstev za pokrivanje obveznosti iz obveznega zavarovanja.

KROG ZAVAROVANCEV

Pri določitvi kroga obvezno zavarovanih oseb je zakon ohranil obvezno zavarovanje za vse skupine, ki so bile vključene v obvezno zavarovanje po prejšnjih predpisih.
 Za ta krog zavarovancev velja, da nastopi zavarovalno razmerje po zakonu samem, saj za nastanek tega razmerja ni potrebna izjava volje zavarovanja. Zadošča namreč že dejstvo sklenitve delovnega razmerja, začetka opravljanja določene samostojne dejavnosti ali pridobitev določenega statusa, skratka izpolnjena mora biti zakonsko določena podlaga za vstop v obvezno zavarovanje, ki se potrdi  z obvezno vložitvijo prijave v zavarovanje. 

Zakon je  razširil  krog zavarovancev z vključitvijo nekaterih novih oseb, ki po prejšnji ureditvi niso bile zavarovane. Tako je v obvezno zavarovanje po novem vključen tudi eden od staršev - upravičenec do starševskega dodatka po predpisih o družinskih razmerjih, ki skrbi za otroka, slovenskega državljana, do dopolnjenega prvega leta starosti, če v tem času ni zavarovan na kakšni drugi podlagi.

Po novem so v obvezno zavarovanje vključene tudi osebe, ki v okviru kakšnega drugega pravnega razmerja (ne na podlagi delovnega razmerja ali opravljanja samostojne dejavnosti) opravljajo delo za plačilo in niso obvezno zavarovane na drugi podlagi. V zakonu so primeroma navedene nekatere osebe, ki bodo v prihodnje vključene v obvezno zavarovanje. To bodo izvoljeni funkcionarji fundacij, zadrug, javnih organov, zbornic, zavarovalniških skladov, zasebnih družb, pa tudi izvoljeni predstavniki oziroma funkcionarji lokalnih skupnosti ali župani, ki nepoklicno opravljajo svojo funkcijo. 

Pomembno novost v primerjavi s prejšnjim sistemom je možnost izvzetja iz obveznega zavarovanja oseb, ki opravljajo določeno samostojno dejavnost (samozaposleni in kmetje). Izvzetje iz zavarovanja lahko zahteval zavarovanec, katerega mesečna osnova za plačilo davka iz dejavnosti, ki jo opravlja, v obdobju zadnjih šestih mesecev pred uveljavitvijo izvzetja, ne dosega zneska polovice minimalne plače ali zavarovanec, ki je starejši od 63. let moški oz. 61. let ženska, če ne opravlja dejavnosti z osebnim delom, ker ima zaposlenega delavca ali, če je samostojno dejavnost opravljal vsaj 6 mesecev pred upokojitvijo v nespremenjenem obsegu, vendar je bil zavarovan na podlagi delovnega razmerja. Navedena možnost izvzema iz obveznega zavarovanja še ni operativna, saj še ni izdan podzakonski akt, ki bo uredil postopek za uveljavljanje izvzema iz zavarovanja. 

Tudi dosedanje možnosti prostovoljne vključitve v obvezno zavarovanje so nekoliko razširjene. Prostovoljna vključitev v obvezno zavarovanje je po novem zakonu  mogoča tudi za čas trajanja neplačanega dopusta, suspenza pogodbe o zaposlitvi, usposabljanja za rezervni sestav policije ter v času, ko oseba skrbi za uživalca dodatka za pomoč in postrežbo. 

POGOJI ZA STAROSTNO UPOKOJITEV 

Minimalni upokojitveni pogoji se spreminjajo za ženske in so  po zakonu sedaj določeni tako, da je pri pokojninski dobi 40 let (moški) in 38 let (ženska) pogoj starosti izenačen za oba spola in bo  znašal po prehodnem obdobju 58 let starosti (ženska). Različni starostni pogoji se ohranjajo pri nižji pokojninski dobi in za 20 let pokojninske dobe za moškega predstavljajo starost 63 let za žensko pa 61 let, pri dopolnjenih 15 letih zavarovalne dobe pa za moškega 65 let in za žensko 63 let starosti.  

Tako naraščanje pogoja starosti za ženske kot tudi pokojninske dobe  od 35 let poteka postopno v prehodnem obdobju po 4 mesece (starost) oziroma 3 mesece (doba od leta 2002 dalje) v vsakem koledarskem letu, do končne rešitve. 

Zakon pa v določenih primerih omogoča znižanje upokojitvene starosti, in sicer:

· za vsakega rojenega ali posvojenega otroka, ki ima slovensko državljanstvo, če je zavarovanec zanj  skrbel vsaj 5 let, se zniža za 8 mesecev; za dva otroka 20 mesecev, za tri ali več otrok za 36 mesecev. Znižanje bi lahko uveljavil eden od staršev po sporazumu, če tega ni, pa tisti, ki je v pretežnem delu uveljavil starševski dopust. Vendar se ženski na ta način lahko upokojitvena starost zniža le do 56 oziroma 58 let starosti in moškemu največ do 58 let starosti.  

· ženski zaradi vstopa v obvezno zavarovanje pred dopolnjenim 18. letom starosti za ves čas trajanja zavarovanja pred tem letom starosti, največ do 55. leta starosti. 

Tako rast minimalne starosti in pokojninske dobe za zavarovance kot tudi znižanje le-te se uveljavlja postopno v prehodnem obdobju po uveljavitvi zakona. 

OBLIKOVANJE OSNOVE ZA ODMERO POKOJNINE 
Za oblikovanje pokojninske osnove, ki predstavlja osnovo za odmero pokojnine,  od leta 2001 ne bodo več upoštevane plače in/ali zavarovalne osnove iz najugodnejših zaporednih desetih let zavarovanja, temveč  se bo pri oblikovanju te osnove upoštevalo daljše konsekutivno  obdobje. 

Pokojninska osnova se bo  določala ob upoštevanju obdobja zaporednih desetih let, ki pa se v začetku vsakega koledarskega leta po 1.1.2000 podaljša za eno leto na skupaj 18 let. 

Zavarovancu, ki se upokoji v letošnjem letu, se pokojninska osnova določi na podlagi plač oziroma zavarovalnih osnov iz najugodnejših zaporednih desetih let zavarovanja pred uveljavitvijo zakona. V začetku vsakega naslednjega koledarskega leta se obračunsko obdobje podaljša za eno leto, vse dokler ne doseže 18 zaporednih let zavarovanja iz obdobja od 1.1.1970 do zadnjega koledarskega leta pred letom, v katerem zavarovanec uveljavlja pravico do pokojnine, ki je za zavarovanca najbolj ugodna. 

ZNIŽANJE RAZMERJA MED NAJNIŽJO IN NAJVIŠJO POKOJNINSKO OSNOVO
Tako kot po prejšnjem zakonu, je raven pokojnin tudi po 1.1.2000 omejena tako navzdol kakor tudi navzgor. Navedena korektiva pokojnin sta izpeljana preko institutov najnižje in najvišje pokojninske osnove. 

Do odmere pokojnine od zneska najnižje pokojninske osnove pride tedaj, kadar odmerjena pokojnina s pripadajočimi uskladitvami ne dosega zneska pokojnine, do katerega bi bil upravičen prejemnik pokojnine, če bi bila odmerjena od zneska najnižje pokojninske osnove. Z odmero pokojnine od najnižje pokojninske osnove se zagotavlja upravičencu dejansko višji nivo pokojnine od siceršnje pokojnine, do katere bi bil upravičen, če bi se upoštevala njegova dejanska pokojninska osnova. 

Pokojnine se odmeri od zneska najvišje pokojninske osnove takrat, ko odmerjena pokojnina s pripadajočimi uskladitvami presega znesek, do katerega bi bil zavarovanec upravičen, če bi bila odmerjena od zneska najvišje pokojninske osnove. Upravičencu se v tem primeru pokojnina zniža pod njegovo dejansko odmerjeno pokojnino. 

Kot navedeno, zakon ohranja oba instituta, s tem da se znesek najnižje pokojninske osnove določa v višini najnižje pokojninske osnove, veljavne za zadnji mesec pred  začetkom uporabe zakona, najvišjo pokojninsko osnovo pa predstavlja štirikratni znesek najnižje pokojninske osnove.

ODSTOTKI ZA ODMERO STAROSTNE POKOJNINE
Odstotek za odmero starostne pokojnine pri dopolnjenih 15 letih zavarovalne dobe znaša 35% pokojninske osnove za moške in 38% pokojninske osnove za ženske. Za vsako nadaljnje leto pokojninske dobe se pokojnina poveča za 1,5% pokojninske osnove. Lestvica za odmero starostne pokojnine je navzgor "odprta", kar pomeni, da pojma "starostna pokojnina za polno pokojninsko dobo" pravzaprav ni več. 

Na ta način je uveden sistem fleksibilnega upokojevanja, saj tako določena lestvica pokojninskih odstotkov stimulira zavarovance k čim poznejši upokojitvi oz. odlaganju upokojitvene odločitve, kljub izpolnjenim minimalnim pogojem za pridobitev pravice do starostne pokojnine.

To še toliko bolj, če se upošteva še  možnost povečanja starostne pokojnine (bonus), odmerjene po dopolnjeni pokojninski dobi po tem, ko je zavarovanec dopolnil polno starost. Po drugi strani pa tako določena lestvica že sama po sebi destimulativno vpliva na upokojitev s krajšo pokojninsko dobo, ki je še manj materialno zanimiva, če se uveljavi z minimalno starostjo. V tem primeru se namreč že tako nizka pokojnina še dodatno zniža zaradi obračuna malusa, ugotovljenega glede na število manjkajočih mesecev starosti do dopolnitve polne starosti. 

Pokojninska doba, ki jo zavarovanec dopolni do 31. decembra 1999, se za odmero pokojnine upošteva v odstotkih, kot je to določal prejšnji zakon, obdobja, prebita v zavarovanju po uveljavitvi zakona pa v odmeri 1,5% od pokojninske osnove za vsako leto oziroma 0,75% za vsaj 6 mesecev zavarovanja. 

Pomembna novost v sistemu odmere starostne pokojnine je institut polne starosti. Ta je za moškega predvidena pri starosti 63 let in za žensko pri starosti 61 let. Polna starost je tista, ki zavarovancu zagotavlja odmero pokojnine v višini, odvisne le od dopolnjene pokojninske dobe. Torej ne predstavlja pogoja za pridobitev pravice do pokojnine, temveč merilo za višino pokojnine, ki naj bi stimuliralo zavarovance, ki izpolnijo minimalne pogoje, h kasnejšemu upokojevanju. Upokojevanje nad polno starostjo je namreč deležno posebne stimulacije v smislu dodatnega povečevanja pokojnine. Institut polne starosti bo uveden postopoma, in sicer za moške s poviševanjem starosti za 6 mesecev v vsakem koledarskem letu, do leta 2009 in za ženske po 4 mesece v vsakem koledarskem letu, do leta 2023. 

Zavarovancu, ki bo dopolnil starost 58 let in 40 let delovne dobe (moški) oziroma 38 let (ženske), bo pokojnina odmerjena zgolj v odvisnosti od dopolnjene pokojninske dobe brez dodatnega zmanjševanja zaradi nedoseganja polne starosti. V primeru, da bo takšen zavarovanec kljub dopolnitvi polne delovne dobe nadalje delal, se mu bo pokojnina dodatno povečevala oziroma vrednotila za vsako dodatno leto dela. 

V primeru uveljavitve pravice do starostne pokojnine ob minimalnih pogojih pokojninske dobe in starosti, torej ob nedoseganju polne starosti, se bo zavarovancu pokojnina, odmerjena glede na dopolnjeno pokojninsko dobo, zniževala za vsak mesec manjkajoče starosti do polne starosti ob upokojitvi. Obratno se bo tako odmerjena pokojnina, uveljavljena po dopolnitvi polne starosti, kot že rečeno, povečevala za vsak mesec preseganja polne starosti ob upokojitvi. Zmanjšanja oziroma povečanja pokojnine bodo trajne narave. 

V nekaterih izjemnih primerih se odmerjena pokojnina zaradi nedoseganja polne starosti ne bo zniževala. Ta pokojnina se imenuje starostna pokojnina brez zmanjšanja v posebnih primerih. Gre za primere, ko zavarovancu, ob izpolnitvi minimalnih pogojev starosti in pokojninske dobe, preneha delovno razmerje zaradi stečaja ali druge oblike prenehanja delodajalca in mu ne bo možno zagotoviti druge zaposlitve ali v skladu s programom razreševanja presežnih delavcev, če bo pri njem podana invalidnost po zakonu, če bo v zadnjih 24 mesecih najmanj 12 mesecev brezposeln in kot tak vpisan v evidence Zavoda za zaposlovanje in če bo kot slep zavarovanec odpuščen po krivdi delodajalca. 

O pravici do starostne pokojnine brez zmanjšanja v primeru presežnih delavcev bo odločala posebna komisija, ki bo sestavljena iz predstavnikov ministrstva, pristojnega za delo, ministrstva pristojnega za gospodarstvo, zavoda za zaposlovanje, zavoda za pokojninsko in invalidsko zavarovanje, inšpekcije za delo, kot enakopravni člani pa bodo pri delu in odločanju komisije sodelovali tudi predstavniki sindikatov in delodajalcev. Ta način upokojevanja v opisanem primeru še ni izvedljiv, saj minister za delo še ni predpisal postopka za delo navedene komisije in imenoval njene člane. 

NAJNIŽJA STAROSTNA  POKOJNINA
Zakon je, kot že povedano, ohranil instituta najnižje in najvišje pokojninske osnove, ohranil je varstveni dodatek kot socialni korektiv, vezan na izpolnjevanje določenih premoženjskih pogojev, določa pa tudi kriterije za določitev najnižje možne pokojnine, izhajajoče iz obveznega zavarovanja. Le-to predstavlja znesek 35% najnižje pokojninske osnove.

DELNA POKOJNINA

Zakon je na novo uredil tudi institut delne pokojnine in sicer na tak način, da se lahko zavarovanec, ki je izpolnil pogoje za pridobitev pravice do starostne pokojnine, delno upokoji, če je v delovnem razmerju z največ polovico polnega delovnega časa.  Delna pokojnina se zavarovancu odmeri v višini polovice pripadajoče starostne pokojnine, upoštevaje zavarovančevo dopolnjeno pokojninsko dobo, pokojninsko osnovo in starost. 

Pomembna novost pri uveljavljanju pravice do delne pokojnine je v tem, da za upokojitveno odločitev o delni upokojitvi ni potrebno soglasje delodajalca, temveč zadošča izjava volje zavarovanca, ki jo delodajalec mora sprejeti tako, da zavarovanec/upokojenec ostane v delovnem razmerju z največ polovico polnega delovnega časa. Prav tako je novost tudi v tem, da je možna tudi delna rekativacija po uveljavitvi starostne pokojnine. 

DRŽAVNA POKOJNINA
V okviru sistema obveznega zavarovanja se z uvedbo državne pokojnine zagotavlja  varstvo starejših prebivalcev, ki niso upravičeni do nobene dajatve iz javnega sistema oz. socialnega zavarovanja. Pripadala vsaki osebi, starejši od 65 let s stalnim prebivališčem v Republiki Sloveniji, katere lastni dohodki ne presegajo premoženjskega cenzusa za pridobitev pravice do varstvenega dodatka k pokojnini. Dodatni pogoj pa je, da je oseba med 15. in 65. letom starosti v Republiki Sloveniji prebivala najmanj 30 let. 

Državna pokojnina bo uvedena z letom 2001 in to postopoma glede na pogoje starosti za pridobitev te pravice. V letu 2001 bo zahtevana starost 70 let, z vsakim nadaljnjim koledarskim letom se starost zniža za leto dni, tako, da bo v letu 2006 pogoj starosti za pridobitev državne pokojnine 65 let. 

Znesek državne pokojnine bo enak za vse upravičence in bo znašala 33,3% najnižje pokojninske osnove.

Izjema od tega pravila so le osebe, ki bi izpolnjevale tudi pogoje, določene za pridobitev denarne pomoči kot edinega vira preživljanja po predpisih o socialnem varstvu. Le-ti bi pravico do državne pokojnine lahko pridobili že od uveljavitve zakona in to pri starosti najmanj 65 let. 

VDOVSKA POKOJNINA

Upravičenci do družinske pokojnine so razdeljeni tako, da se posebej obravnavajo zakonci oziroma partnerji izven zakonske skupnosti (vdove oziroma vdovci), za katere je predvidena pravica do vdovske pokojnine ter drugi družinski člani, med katere sodijo otroci, pastorki, vnuki ter v izjemnih primerih tudi starši, posvojitelji, bratje in sestre. Prvi, pod pogoji, določenimi z zakonom, pridobijo pravico do vdovske pokojnine, drugi pa pravico do družinske pokojnine. 

Tako bo lahko pravico do vdovske pokojnine uveljavila vdova oziroma vdovec umrlega zavarovanca, če bo izpolnjevala ali določen pogoj starosti (53 let), pogoj popolne nezmožnosti za delo ali dolžnost za preživljanje otrok po zavarovančevi smrti. Pravico do vdovske pokojnine po zavarovančevi smrti pridobi tudi vdova, ki se ji zavarovančev otrok rodi najkasneje 300 dni po očetovi smrti, kakor tudi razvezani zakonec, ima po sodni odločbi oziroma sporazumu pravico do preživnine. 

Tudi življenjska skupnost, izenačena z zakonsko zvezo je temelj za pridobitev pravice do vdovske pokojnine, če je upravičenec z umrlim zavarovancem v takšni skupnosti živel zadnja tri leta pred njegovo smrtjo ali zadnje leto dni, če je z njim kadarkoli imel skupnega otroka. 

Vdovska pokojnina se odmeri v višini 70% od osnove za odmero družinske pokojnine, to je od starostne ali invalidske pokojnine, ki bi jo zavarovanec pridobil ob smrti oziroma bi mu v tem času že pripadala. Vendar pa se upravičenec lahko odloči za uživanje svoje pokojnine, če jo ob smrti zavarovanca že uživa in je to zanj ugodneje. 

Predvidena pa je tudi možnost, da se vdovi ali vdovcu poleg njegove pokojnine izplačuje še znesek v višini 15% vdovske pokojnine, pri čemer sme znašati skupno izplačilo največ 100% povprečne pokojnine iz preteklega leta. 

POKOJNINSKA DOBA
Pri pokojninski dobi, ki je instrument za odmero pokojnine je pomembno, da se ob ohranitvi že pridobljenih obdobij, za naprej v zavarovalno dobo upoštevajo izključno obdobja zavarovanja in to le v primerih, če so bili za ta obdobja plačani oziroma obračunani prispevki. To je pomembna novost, ki do sedaj ni veljala za delavce v odvisnem delovnem razmerju, saj se jim je pokojninska doba v vsakem primeru priznala ne glede na to, da prispevki za obvezno zavarovanje niso bili plačani.

Novost predstavlja ureditev, po katerem se enemu od staršev, ki ni zavarovan, čas skrbi za otroka v prvem letu njegove starosti šteje v zavarovalno dobo. Gre za rešitev, po katerem se za nazaj priznava ta zavarovalna doba, za naprej pa velja sistem obveznega zavarovanja. 

Povsem nov institut predstavlja takoimenovana dodana doba, po katerem se za izpolnitev pogojev za pridobitev pravice do starostne pokojnine štejejo tudi leta zaključenega študija na dodiplomskem in podiplomskem študiju ter čas obveznega vojaškega roka. Tudi čas obveznega dodatnega zavarovanja, kot nadomestila za sedanjo beneficirano delovno dobo, se upošteva za izpolnitev pogojev za pridobitev pravice do starostne pokojnine, vendar le v četrtinskem delu dejanskega obdobja obveznega dodatnega zavarovanja. Za izpolnitev pogojev za pridobitev pravice do starostne pokojnine so priznana tudi obdobja, v katerih je bil zavarovanec prijavljen na Zavodu za zaposlovanja, kot iskalec zaposlitve ali brezposelna oseba, če to obdobje še ni upoštevano v pokojninski dobi (npr. čas uživanja denarnega nadomestila po predpisih o zaposlovanju in zavarovanju za primer brezposelnosti). 

Navedena obdobja pa se ne upoštevajo kot pokojninska doba za določitev odstotka odmere pokojnine od pokojninske osnove. 

Tudi možnost dokupa pokojninske dobe je razširjena z obdobji, ko je bil zavarovanec prijavljen pri Zavodu za zaposlovanje kot iskalec zaposlitve ali brezposelna oseba in čas, ki ga je prebil zunaj zavarovanja zaradi nege in varstva otroka, mlajšega od treh let. 

Uvedena je tudi pravica do dokupa za odmero pokojnine brez znižanja zaradi upokojitve pred dopolnitvijo polne starosti, ki jo predstavlja znesek v višini kapitaliziranih odbitkov zaradi upokojitve ob nedoseganju polne starosti. Ko bi obstajal skupni interes delavca in delodajalca za upokojitve delavcev na določenih delovnih mestih, bi bilo moč v kolektivnih pogodbah med delodajalci in sindikati opredeliti, da delodajalec plača prispevek za dokup. 

Zakon je uvedel tudi nov institut za odmero starostne pokojnine. To je institut delovne dobe oz. obdobij zavarovanja brez upoštevanja dokupljene dobe. Delovna doba 40 let (moški) in 38 let (ženske) namreč, kot že rečeno, zagotavlja odmero starostne pokojnine v višini, odvisni le od dopolnjene pokojninske dobe, brez zmanjšanja zaradi upokojitve pred dopolnitvijo polne starosti, že pri dopolnjeni starosti 58 let. 

�  V letošnjem letu je v obveznem zavarovanju zavarovanih 809.550 zavarovancev, povprečno število upokojencev pa je cca 476.000. Odvisnostno razmerje med zavarovanci in upokojenci je 1:1,7 leta 1987 pa je bilo to razmerje 1:2,77.





� Aktualni znesek najnižje pokojninske osnove znaša 75,466,32 SIT, najvišje pokojninske osnove pa 338.652,39 SIT. Tako znaša najnižja pokojnina za 35 let oz. 40 let pokojninske dobe 64.146,37 SIT, najvišja možna pokojnina (85% od najvišje pokojninske osnove) pa 287.854,53 SIT, dejansko izplačana najvišja pokojnina po odtegnjenem davku in brez olajšav pa 251.324,45 SIT. Razmerje 1:4 bo vzpostavljeno postopoma, saj je najvišja pokojninska osnova zamrznjena toliko časa, dokler se ne bo vzpostavilo to razmerje, najnižja pokojninska osnova pa se usklajuje  tako kot pokojnine. 





� V zvezi s fleksibilnim upokojevanjem in glede na to, da zakon ne pozna več instituta polne starostne pokojnine, velja opozoriti na problematiko uporabe do 101. čl. Zakona o delovnih razmerjih, ki določa, da delavcu preneha delovne razmerje z dnem, ko dopolni pogoje za pridobitev pravice do polne starostne pokojnine, če pristojni organ ne odloči, da lahko nadaljuje z delovnim razmerjem, pri čemer lahko zavarovanka nadaljuje z delovnim razmerjem do izpolnitve 40 let zavarovalne dobe ob soglasju delodajalca. Ustavno sodišče je ugotovilo, da je 101. čl. navedenega zakona v neskladju z Ustavo in naložila Državnemu zboru, da neskladje odpravi v roku enega leta. Vendar velja poudariti, da 101.čl. Zakona o delovnih razmerjih še vedno velja, čeprav je v neskladju z institutom fleksibilnega upokojevanja, saj ni bil razveljavljen niti z odločbo Ustavnega sodišča, niti v okviru prehodnih in končnih določb ZPIZ-1. Dejstvo je tudi, da je matični zakon, ki lahko ureja vprašanja prenehanja delovnega razmerja le zakon o delovnih razmerjih.   





� Najnižja možna starostna pokojnina znaša 26.413,21 SIT, za žensko pa 28.677.20.





� Državna pokojnina znaša 25.130,28 SIT, uživa pa jo že 61 uživalcev. 








