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OPRAVLJANJE SOUPRAVLJALSKIH FUNKCIJ NI VEČ NIKAKRŠNO "LJUBITELJSTVO"

Sistem sodelovanja delavcev pri upravljanju je nujen integralni del celovitega sistema našega korporacijskega upravljanja, ki je tudi posebej zakonsko urejen. Zato ga tudi z vidika nagrajevanja tovstnih funkcij, čeprav neprofesionalnih, nikakor ni mogoče tretirati zgolj kot nekakšno "ljubiteljstvo", ampak ga je potrebno tudi v tem pogledu obravnavati kot element doseganja večje poslovne uspešnosti naših podjetij. Torej je potrebno tudi te funkcije začeti ustrezno materialno nagrajevati in stimulirati.   

Sodelovanje delavcev pri upravljanju (delavska participacija) v sodobnem svetu vse bolj postaja nuja in "condictio sine qua non" vsestransko uspešnega poslovanja podjetij v današnjih pogojih gospodarjenja. Do nedavnega (zlasti pri nas) popularni "macho management" je med naprednejšimi podjetniki (tudi že pri nas) le še predmet posmeha. Nihče več se ne slepi z nesmiselno idejo, da je mogoče neizmeren "človeški kapital", ki ga predstavljajo "ljudje kot največje bogastvo podjetij" dejansko maksimalno aktivirati in angažirati v poslovne namene brez visoko razvitega sistema delavske participacije. Brez sistema torej, ki omogoča pravočasno in optimalno integracijo interesov, idej, potreb in hotenj tega "kapitala" v proces sprejemanja interno - podjetniških upravljalskih odločitev na vseh ravneh odločanja. 

Zares uspešnega upravljanja sodobnega podjetja si v skladu s povedanim pač ni več mogoče zamisliti brez sodelovanja delavcev pri upravljanju, katerega osrednji mehanizem so tudi v našem sistemu vsekakor sveti delavcev. To pa pomeni, da opravljanje soupravljalskih funkcij v okviru svetov delavcev in drugih delavskih predstavništev znotraj podjetij pod nobenim pogojem danes ne more biti več tretirano zgolj kot nekakšna "ljubiteljska dejavnost" skupinic prodelavsko usmerjenih entuziastov, temveč je integralni sestavni del celovitega procesa upravljanja podjetij. Gre torej za nekaj, brez česar sodobno podjetje preprosto ne more uspešno funkcionirati, in za kar so sicer vsi drugi udeleženci tega istega procesa (menedžerji, člani nadzornih svetov itd.) dobro plačani. Zato ni popolnoma nobenega utemeljenega razloga, zaradi katerega naj bi bil prav obravnavani segment istega procesa v tem pogledu diskriminiran.

Od izvoljenih članov sveta delavcev kot osrednjega delavskega predstavništva v podjetju se vsekakor pričakuje nekaj več kot od ostalih delavcev. Če želijo biti odgovorni do svojih volilcev, so se dolžni v okviru svoje funkcije po potrebi tudi močno "izpostavljati" nasproti upravam in nadzornim svetom (le kdo bi to počel iz lastnega veselja?), se dodatno izobraževati, se odreči marsikateremu prijetnemu trenutku svojega prostega časa in "spokojnega delovnega življenja" itd. Le čemu naj bi kdorkoli v današnjem času vse to še počel kar zastonj?

Odgovorno delo (tudi neprofesionalnih) članov svetov delavcev je danes torej treba tudi ustrezno materialno vrednotiti in nagrajevati. Poudarek pa je seveda na besedi "odgovorno". Samoumevno in nekritično nagrajevanje tovrstnih  funkcij samih po sebi je kajpak po drugi strani lahko še bolj nesmiselno in kontraproduktivno.

Dejstvo, da je ustrezno nagrajevanje tudi dela neprofesionalnih članov svetov delavcev iz zgoraj navedenih razlogov smiselno in potrebno, je k sreči očitno že dokaj široko prodrlo tudi v naši praksi. Raziskava "Vpliv delavske participacije na poslovno uspešnost" kaže, da imajo že v 60% (kar pomeni skoraj dve tretjini) anketiranih organizacij urejeno takšno ali drugačno obliko takšnega nagrajevanja. 

Doslej uveljavljeni glavni načini nagrajevanja neprofesionalnih članov svetov delavcev so v praksi predvsem sejnine, letne nagrade in dodatki k plači, medtem ko se med t. i. drugimi načini pojavljajo zlasti plačilo "nadur"za čas sej, razne oblike kompenzacij ipd. Primernost posameznih od navedenih načinov tovrstnega nagrajevanja pa poskušamo natančneje analizirati v posebnem članku z naslovom "Nagrajevanje neprofesionalnih članov svetov delavcev" v tej številki Indutrijske demokracije.

