mag. Cvetka Peršak

"DU PONTOV" SISTEM POVEZANIH KAZALNIKOV

V prejšnjih številkah smo že govorili o analiziranju raznih (računovodskih) podatkov, o tem kako lahko s primerjavami na preteklo leto, na plan in na konkurenco ugotovimo, kje se nahaja naše podjetje, ali napreduje, ali nazaduje ipd. Ker so podjetja različna, po velikosti in po številnih drugih parametrih, so mnogokrat smiselne le relativne primerjave – primerjave s kazalniki.  Kazalnik je  relativno število, ki ima v števcu en ali več podatkov in v imenovalcu prav tako enega ali več (drugih) podatkov. 

Najbolj znan kazalnik je donosnost kapitala, ki je definiran kot:  

                                     čisti dobiček

donosnost kapitala =   --------------------

                                        kapital

pri čemer je pomembno da intervalni podatek čistega dobička (za npr. obdobje enega leta) primerjamo s pravilno izračunanim povprečnim stanjem kapitala (torej npr. stanju kapitala na začetku leta prištejemo stanje kapitala na koncu leta in delimo z 2). 

Posamezne kazalnike lahko medsebojno združujemo  ali razčlenjujemo in s tem dobimo številne nove informacije. 

Tako lahko kazalnik donosnosti  sredstev opredelimo kot zmnožek kazalnika deleža čistega dobička v prihodkih in obračanja sredstev:

                                             čisti dobiček                                        prihodki

donosnost sredstev = ----------------------------------   *     -----------------------------------

                                     povprečno stanje sredstev              povprečno stanje sredstev

Tako zapisan kazalnik nam pove, da je donosnost sredstev odvisna od deleža čistega dobička v prihodkih in hitrosti obračanja sredstev. Večjo donosnost sredstev torej lahko dosežemo s povečanjem deleža čistega dobička v prihodkih ( uspešnost) ali s hitrejšim obračanjem sredstev (učinkovitost) -  najbolje pa seveda z obojim.

Podobno kot kazalnik donosnosti sredstev lahko tudi kazalnik donosnosti kapitala izračunamo z dvema kazalnikoma :

                                                   čisti dobiček                       povprečno stanje sredstev       

donosnost kapitala   =  -----------------------------------  *   ----------------------------------     

                                        povprečno stanje sredstev             povprečno stanje kapitala

Iz zgornjega zapisa kazalnika donosnosti izhaja, da je donosnost kapitala odvisna od donosnosti sredstev ( prvi ulomek) in od strukture virov financiranja, kjer ugotavljamo  v recipročni (obrnjeni) vrednosti kazalnika kako so sredstva financirana (povprečno stanje sredstev – aktiva bilance stanja je enaka povprečnemu stanju obveznosti do virov sredstev – pasiva bilance stanja  - torej gre za obrnjen kazalnik deleža kapitala v financiranju). 

Ker je donosnost sredstev, kot smo videli v formuli a), odvisna od deleža čistega dobička v prihodku in od hitrosti obračanja sredstev, je torej tudi donosnost kapitala odvisna  od deleža čistega dobička v prihodkih in hitrosti obračanja sredstev, poleg tega pa še od  načina financiranja.

Sredstva – kot jih definirajo Slovenski računovodski stndardi – so seveda sestavljena iz   stalnih in gibljivih sredstev .  

Stalna sredstva so zemljišča, zgradbe, stroji, oprema in dolgoročne finančne naložbe (delnice drugih podjetij), gibljiva sredstva pa so zaloge materiala, nedikončane proizvodnje, gotovih izdelkov in blaga, terjatve do kupcev, kratkoročne naložbe in denar).

Čisti dobiček ugotovimo seveda tako, da od prihodkov odštejemo odhodke in davek na dobiček. 

Prihodke sestavlajo seveda izdani (in ne »plačani«) računi za prodane izdelke ali storitve, finančni prihodki ( npr. obresti za dana posojila) in izredni prihodki, medtem ko odhodke sestavljajo stroški dela, materiala, amortizacija, stroški reklame, storitev drugih, prevozov itd.

Tako pridemo do elementarnih postavk iz bilance stanja in iz izkaza uspeha.

Na ta način ugotavljamo, kaj je pozitivno in kaj negativno vplivalo na donosnost kapitala. To povezanost prikazuje, v strokovni teoriji zelo znan, "Du Pontov sistem povezanih kazalnikov":
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-zemljišča         -zaloge mat.
        -prodaja izd.            -material

-zgradbe           -zaloge ned. proizv.     –prodaja stor.          -delo

-stroji                -zaloge got. Izd.           –obresti                   -amortizacija

-oprema           -zaloge blaga               -drugo                      -drugo

  -dolg.fin.nal.      -terjatve

                
   -kratk.fin.nal.
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