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SVET DELAVCEV IN POSLOVNA SKRIVNOST

Poslovna skrivnost in njeno varovanje je eno izmed izjemno pomembnih vprašanj delovanja svetov delavcev in delavskih predstavnikov v nadzornem svetu. Še vedno se pogosto dogaja, da ostajajo sveti delavcev brez ustreznih informacij in podatkov, češ da so poslovna skrivnost. Problem je vsebinsko širši. Odpirajo se zlasti naslednja vprašanja: kaj je poslovna skrivnost, obravnavanje gradiv, ki vsebujejo poslovne skrivnosti, na seji sveta delavcev, status gradiv, pripravljenih za sejo nadzornega sveta in v priprave na sejo sveta delavcev in nadzornega sveta.

Zakon o gospodarskih družbah v 39. členu opredeli pojem poslovne skrivnosti in sicer se za poslovno skrivnost štejejo podatki, za katere tako določi družba s pisnim sklepom. S tem sklepom morajo biti seznanjeni poleg drugih tudi delavci in člani organov (sveta delavcev). Zakon pa določa, da se za poslovno skrivnost štejejo tudi podatki, za katere je očitno, da bi nastala občutna škoda, če bi zanje zvedela nepooblaščena oseba. Poudariti je treba, da te določbe zakona veljajo za vse gospodarske subjekte, ki opravljajo gospodarsko dejavnost, to je dejavnost, katere cilj je ustvarjanje dobička.

Kateri podatki so torej lahko poslovna skrivnost. Odgovorov na to vprašanje je skoraj toliko kot je gospodarskih subjektov. V komentarju k temu členu je opredeljen kot poslovna skrivnost vsak podatek, ki lahko kakor koli vpliva na konkurenčni položaj družbe.  To so zlasti podatki o (novih) tehnoloških in proizvodnih postopkih, o novih proizvodih in storitvah, predlogi pomembnejših poslovnih odločitev, ki bodo bistveno posegle v tržni položaj družbe, podatki o poslovnih partnerjih, predvidene spremembe v lastniški strukturi, tržne analize, in podobno. Seveda pa posamezen podatek ne more biti za stalno poslovna skrivnost, to je lahko le toliko časa, dokler pomeni tržno prednost. Poslovno skrivnost pa predstavljajo tudi podatki, ki jih kot zaupne sporoči drug gospodarski subjekt, državni organ (n.pr. vojaška tajnost) in podobno. 

Zakon izrecno določa, da ne morejo biti poslovna skrivnost podatki, ki so po zakonu javni. To pomeni, da so javni vsi tisti podatki, ki jih gospodarska  družba ali drugi poslovni subjekt sporoča na osnovi zakona ali podatki, ki se vpisujejo v javne evidenca ali registre. Tako so vsi podatki, ki so vpisani v sodni register, javni podatki in jih ni mogoče proglasiti za poslovno skrivnost. Podobno velja za medletne in letne računovodske izkaze  ( bilanco stanja, bilanco uspeha in izkaz uporabe dobička in kritje izgube), ki so po izrecni določbi  71. člena zakona o gospodarskih družbah, dostopni vsakomur.

Poslovna skrivnost tudi niso osebni podatki, ki so po določbah zakona o varstvu osebnih podatkov varovani podatki, ki se smejo uporabiti samo za namene, za katere so zbrani. Posredovanje osebnih podatkov tretjim osebam ali pa njihova uporaba v druge namene od tistih, za katere so bili zbrani,  je dopustna le s soglasjem delavca. Pogosto delodajalci podatke o izrabi delovnega časa, povprečnih plačah in drugih prejemkih proglasijo za varovane osebne podatke in poslovno skrivnost, čeprav ne gre za podatke za posameznega delavca.

Za poslovno skrivnost delodajalci pogosto  opredeljujejo tudi osnutke splošnih aktov (vključno s statuti delniški družb), predloge letnih ali večletnih gospodarskih načrtov in podobno. Opredelitev teh gradiv za poslovno skrivnost nima nobene pravne podlage, cilj takih opredelitev je preprečiti, da bi se delavci seznanili z njimi. 

Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju v 68. členu določa, da so člani sveta delavcev dolžni varovati poslovno skrivnost.družbe, enaka obveznost pa velja tudi za druge osebe, ki so vabljene na sejo sveta delavcev.  Če zakon določa, da so člani sveta delavcev dolžni varovati poslovno skrivnost, to pomeni, da je delodajalec dolžan seznaniti svet delavcev z vsemi podatki,  ko uresničuje svoje obveznosti obveščanja, skupnega posvetovanja ali pridobivanja soglasja. Delodajalec svetu delavcev ne sme preprečiti, da bi se seznanil s podatki, ki so poslovna skrivnost, če so ti podatki nujni za delo sveta delavcev.   Tudi določba 2. odstavka 89. člena, ki svetu delavcev omogoča vpogled v dokumentacijo, ki je nujna za obveščenost sveta, ne pozna nobene omejitve.  Svet delavce ne bi mogel opravljati svojih nalog, ki jih ima po zakonu in participacijskem dogovoru, če se ne bi mogel seznaniti s podatki, ki so poslovna tajnost. Omejitev glede posredovanja podatkov, ki so poslovna skrivnost, pa je v pristojnostih sveta delavcev. Svetu delavcev mora delodajalec posredovati podatke, ki so poslovna skrivnost,  a so v povezavi z nalogami sveta delavcev. Svet delavcev nima nobene pravice zahtevati seznanitev s podatki, ki so poslovna skrivnost, če ti podatki niso povezani z nalogami sveta delavcev. Taki podatki so recimo podrobni podatki o tehnoloških postopkih, tehnične, kemične, biološke oziroma druge karakteristike posameznih proizvodov ali postopkov in podobno.

Obveza varovati poslovno skrivnost po določbi 68. člena ZSDU velja tudi za vse osebe, vabljene na sejo sveta delavcev. Prav tako je razumljivo, da velja obveznost varovanja poslovne skrivnosti tudi za strokovne sodelavce ali svetovalce – zunanje strokovne sodelavce sveta delavcev. Zelo pogosti so očitki delodajalcev, da je posredovanje gradiv, ki so predmet obravnave na svetu delavcev, zunanjim strokovnjakom izdaja poslovne skrivnosti. Pravzaprav na to odgovarjajo že določbe 61. člena zakona, ki določajo, da se na sejo sveta lahko povabijo tudi zunanji strokovnjaki, predstavniki reprezentativnih sindikatov in delodajalskih združenj. Tem osebam pa se pošljejo tudi gradiva za sejo sveta. Zakonska določba nima nobene omejitve glede gradiv za sejo sveta. Sodelovanje zunanjih strokovnjakov pri pripravi seje in na seji sveta delavcev, ko se obravnavajo podatki, ki so poslovna skrivnost, ne pomeni izdaje poslovne skrivnosti. 

Vsa gradiva, ki vsebujejo podatke, ki so poslovna skrivnost, morajo biti označena za poslovno skrivnost, Če gre za zelo zaupne podatke, so ta gradiva lahko oštevilčena, predana članom sveta in vabljenim na sejo proti podpisu z zahtevo, da jih je potrebno po končani seji vrniti. Če se na seji sveta posredujejo podatki, ki so poslovna skrivnost, je treba člane in vse vabljene posebej opozoriti, da gre za podatke, ki so poslovna skrivnost. Če delodajalec oziroma njegov predstavnik na seji sveta delavcev za poslovno skrivnost proglasi podatke, ki po določbah zakona o gospodarskih družbah ne morejo biti poslovna skrivnost, je treba delodajalca na to opozoriti in preprečiti, da bi taki podatki bili proglašeni za poslovno skrivnost To je zelo zahtevna naloga predsednika sveta delavcev.

O gradivih oziroma o vsebinskih podatkih, ki so poslovna skrivnost, se ni mogoče v pripravah na sejo sveta  posvetovati z delavci. Pri takem posvetovanju oziroma razpravi z delavci ni mogoče zagotoviti, da bodo udeleženci takega posvetovanja varovali poslovno skrivnost. V takih primerih, ko svet obravnava gradiva oziroma podatke, ki so poslovna skrivnost, ne more biti o teh zadevah posvetovanja z delavci.

Posebno pozornost pa je treba posvetiti problematiki varovanja poslovne skrivnosti, ko gre za nadzorni svet. Po določbah 279. člena zakona o gospodarskih družbah  se določbe zakona o dolžnosti skrbnega ravnanja  in odgovornosti članov uprave uporabljajo tudi   za člane nadzornega sveta. Varovanje poslovne skrivnosti družbe je dolžnost članov uprave in tudi članov nadzornega sveta. Večina poslovnikov o delu nadzornega sveta določa, da so gradiva za seje nadzornega sveta poslovna skrivnost, prav tako je poslovna skrivnost razprava na seji nadzornega sveta. Te določbe pa se lahko tudi zlorabljajo. Uprava predlaga nadzornemu svetu  v obravnavo številna gradiva, ki sama po sebi niso poslovna skrivnost. Taka gradiva so poročila o poslovanju, predlogi planskih dokumentov, informacije o presežnih delavcih, ukinitvi ali razširitvi dejavnosti in podobna. Našteta gradiva po svoji vsebini niso poslovna skrivnost, poslovna skrivnost so postala, ker jih bo ali jih je obravnaval nadzorni svet. Proglasitev teh gradiv za poslovno tajnost sicer ima zakonsko podlago, je pa zaradi vsebine gradiv nesmiselna. Ista gradiva obravnava uprava družbe, svet delavcev, pogosto tudi sindikat pri delodajalcu. In samo zato, ker je to gradivo obravnaval nadzorni svet, je poslovna skrivnost. 

Problem obravnave takih gradiv se poveča, ker se ta gradiva in podatki, običajno pred sejo nadzornega sveta, obravnavajo na svetu delavcev. Na tak način se oblikujejo stališča za delavske predstavnike v nadzornem svetu. Na sejah sveta delavcev poleg članov sveta sodelujejo tudi delavski predstavniki v nadzornem svetu, pogosto pa tudi zunanji strokovnjaki.  Za strokovno pripravo seje sveta je potrebo včasih uporabiti gradiva, ki so bila pripravljena na zahtevo nadzornega sveta, pa tudi zapisnike nadzornega sveta. Uporaba teh gradiv za sejo sveta delavcev ne more predstavljati kršitve poslovne skrivnosti, saj so člani sveta in vabljeni na njegovo sejo dolžni varovati poslovno skrivnost.

Delodajalce zelo moti, če svet delavcev (ali sindikat) za boljšo pripravo na sejo sveta vključi zunanje strokovnjake, ki naj svetu delavcev pomagajo sprejeti kar najboljšo, z interesi delavcev in delodajalca usklajeno odločitev. Zunanji strokovnjaki  običajno pripomorejo k bolj strokovni in zato tudi bolj objektivni razpravi na seji sveta delavcev. Čeprav  delodajalska stran velikokrat uporablja pomoč najrazličnejših svetovalnih organizacij, pa svetu delavcev (in sindikatu) odsvetuje ali celo preprečuje angažiranje zunanjih strokovnjakov.  Delodajalci to najbolj učinkovito počno tako, da ne odobrijo sredstev za plačilo zunanjega strokovnega sodelavca. So pa tudi primeri, ko poskušajo sodelovanje zunanjih strokovnjakov preprečiti  s trditvijo, da bo v takem primeru prišlo do kršitve poslovne skrivnosti.

Problem sodelovanja zunanjih strokovnih sodelavcev pri delu sveta delavcev in posredno tudi pri pripravi delavskih predstavnikov v nadzornem svetu za njihovo delo se zaostri zlasti tedaj, ko gre za sprejem odločitev, ki so zelo pomembne za razvoj delodajalca. Dosedanje izkušnje namreč kažejo, da brez sodelovanja zunanjih strokovnih sodelavcev svet delavcev ni enakopraven partner delodajalcu, ker nima ustreznih strokovnjakov. Da ti problemi niso nepomembni, kaže primer, ko je predsednik uprave sprožil postopek proti predsedniku sveta delavcev in članu nadzornega sveta, češ, da je kršil določbe zakona o gospodarskih družbah o poslovni skrivnosti, ker je nekatera gradiva, ki jih je obravnaval in sprejel nadzorni svet, posredoval zunanjemu strokovnemu sodelavcu, katerega naloga je bila pripraviti predloge za svet delavcev in za delavske predstavnike v nadzornem svetu. Pri tem pa sploh ni šlo za zadeve, ki bi lahko kakorkoli ogrozile položaj tega podjetja na trgu ali mu povzročile škodo.

Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju zagotavlja možnost, da svet delavcev    obravnava in sklepa o zadevah, ki so poslovna skrivnost. Zakon tudi omogoča, da pri pripravi seje in na sami seji s tako vsebino sodelujejo zunanji strokovnjaki, ki pa so enako kot člani sveta delavcev dolžni varovati poslovno skrivnost. Vsem težavam bi se lahko izognili z dopolnitvijo participacijskega dogovora, ki bi izrecno predvidela sodelovanje zunanjih strokovnih sodelavcev pri pripravi predlogov in stališč sveta delavcev o zadevah, ki so poslovna skrivnost, in njihovo sodelovanje na seji sveta. Enako določbo naj bi dogovor vseboval tudi za sodelovanje zunanjih strokovnih sodelavcev pri pripravi predlogov in stališč za delavske predstavnike v nadzornem svetu. Te dopolnitve sicer niso nujen pogoj za sodelovanje zunanjih strokovnjakov pri delu sveta delavcev in delavskih predstavnikov v nadzornbem svetu v zadevah, ki so poslovna skrivnost, pripomogle pa bi k zmanjšanju težav, ki jih posamezni sveti delavcev in delavski predstavniki v nadzornem svetu imajo z delodajalci.

