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INTERNO KOMUNICIRANJE - PODLAGA ZA UČINKOVITO POSLOVANJE

»Ko se zjutraj zbudim in pomislim na delo, me začne tiščati v želodcu,« se pritožuje delavec nekega ljubljanskega podjetja. »Našega vodstva sploh ne zanima, kako na podjetje gledamo zaposleni, le še številke smo. Nekateri razmišljamo in imamo kup zamisli za učinkovitejše poslovanje, vendar nimamo sogovornika, ki bi nam prisluhnil. Delavci postajamo vedno bolj apatični. Kljub solidni plači vse pogosteje razmišljamo o drugi zaposlitvi…«

Žal to ni osamljen primer, do neza​dovoljstva prihaja predvsem v tistih po​djetjih, kjer je komunikacijska struktura iz​razito hierarhično avtokratska. To je seveda povsem napačen pristop. Pa ne da komu​nikacije v  takih firmah ni. Nasprotno: stikov med zaposlenimi je več kot dovolj, vendar je komuniciranje neosebno, stihijsko in neurejeno. Osnovni namen učinkovitega internega komuniciranja je spodbujati delo in ustvarjalnost v skupinah in soudeležbo zaposlenih za uresničevanje skupnih ciljev.

V podjetjih, šolah, bakah in vseh drugih organizacijah se vedno kaže velika potreba po uspešni komunikaciji. Tam, kjer ne vzpostavijo ustaljenih komunikacijskih ka​nalov, prihaja do nesporazumov ali celo česa hujšega. 

Odnosi z interno javnostjo podpirajo menedžment pri planiranju, organiziranju, vodenju in nadzorovanju dejavnosti, zato so pomembna naloga menedžmenta, ki mora poskrbeti za povezovanje poslovne strategije in internega komuniciranja. Us​peh menedžerjev je zelo odvisen prav od dobre komunikacije. Zato direktorji že namenjajo veliko svojega časa za komu​niciranje z uslužbenci in delavci v obliki srečanj, dajanja opozoril in smernic, s katerimi razlagajo soupravljalcem cilje, stra​teške načrte in aktivnosti.

Komuniciranje navzgor

Tam, kjer menedžerji še ne vidijo pred​nosti, ki jih ima udeležba zaposlenih pri postavljanju ciljev, načrtovanju in obliko​vanju politike podjetja, praviloma tudi ne spodbujajo ko​municiranja navzgor. So​upravljalci pa par​ticipativno komuni​ciranje pričakujejo, zahtevajo in izvajajo. Pobud​niki zanj so v zadnjem obdobju ravno sveti delavcev. S participativnim komunici​ra​njem mene​džer​ji dobijo povratne infor​macije, kako dobro so zaposleni razumeli prejete infor​macije vodstva družbe. Za​poslenim po​vrat​na informacija omogoča izražanje svo​jih pobud in zamisli za učin​kovitejše  po​slovanje podjetja. Delavci ima​jo možnost za soudeležbo pri odlo​čanju, dejstvo, da jih poslušajo, jim daje tudi ob​čutek osebne vrednosti.

Zato je tako pomembno sodelovanje vseh ravni komuniciranja znotraj organi​zacije. Sveti delavcev si morajo prizadevati za ustvarjanje pogojev, v katerih bodo zaposleni postali dejavni in se bodo osebno zanimali za razvoj svoje organizacije, čutili bodo večjo pripadnost podjetju in bodo tudi primerno nagrajeni za sodelovanje.

Vpliv sodobnih tehnologij

Sodobne informacijske tehnologije pri​našajo radikalne spremembe tudi v metode in poti komuniciranja, ki so danes na voljo menedžerjem in zaposlenim.

Podjetja si danes ne predstavljajo učin​kovitega poslo​vanja brez elektronske pošte in interneta.  V marsikateri organizaciji je bil svet delavcev pobudnik za oblikovanje splet​nih strani na intranetu, kamor so infor​macije praviloma lahko poslane, vrnjene in priklicane v nekaj trenutkih.

Združenje svetov delavcev slovenskih podjetij bo v letošnjem decembru dobilo bogato zakladnico informacij na spletnih straneh študijskega centra za industrijsko demokracijo Studio participatis, kar bo bistveno obogatilo vsestransko strokovno pomoč in podporo pri delovanju svetov delavcev.

Podpora razvoju sistema komuniciranja v slovenskih podjetjih

Letošnja raziskava »Delavska partici​pacija in poslovna uspešnost« je v večini podjetij, ki so sodelovala v anketiranju, pokazala na potrebo po razvoju sistema obveščanja zaposlenih. Zato sekcija za razvoj sistemov komuni​ci​ranja pri Zdru​že​nju svetov delavcev slo​ven​skih podjetij v letu 2001 načrtuje različne oblike usposab​ljanje in strokovne podpore svetom de​lavcev, ki so in bodo pobudniki za razvoj sodobnih oblik komuniciranja v podjetjih. Sestavni dela sistema komuniciranja v vsa​ki organizaciji je seveda tudi obveščanje zaposlenih.

Novi mediji zahtevajo uporabo sodob​nih komunikacijskih metod in novih teh​nologij. Izobraževalni program integri​ra​nega pri​stopa k razvoju sistema komu​niciranja v slovenskih podjetjih bo svetom delavcev omogočal hitrejšo vzpostavitev organi​zacij​skih sprememb, potrebnih za uspešen razvoj sistema internega komuni​ciranja.

Razvoj digitalne tehnologije in iz​redno pospešeno uvajanje storitev in​ter​neta v vsakdanje delo in poslovanje bo terjalo sprememebo delovnih na​vad in dosedanjih načinov komuniciranja z jav​nostmi. Zato tako delodajalci kot or​gani upravljanja učin​kovitosti komu​nici​ranja pripisujejo ve​lik pomen.
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