mag. Rajko Bakovnik

ZA PLAČO NI TREBA PRODATI TUDI ZDRAVJA,

opozarjajo sindikati, ki ugotavljajo, da delavci marsikje še vedno tehtajo ali zaposlitev ali varne delovne razmere, in na koncu se največkrat odločijo za prvo. Razlogi za takšno ravnanje so predvsem v zelo razširjenem in napačnem prepričanju, da se morajo delavci za varnejše in bolj zdrave delovne pogoje odpovedati delu svojih plač.

Slovenske delodajalce varno in zdravo delo zaposlenih zanima manj kot njihove zahodnoevropske kolege, je ena od osnovnih ugotovitev Pharovega projekta o razvoju slovenskega sistema varnosti in zdravja pri delu. Gre torej za področje, ki ni bilo v ospredju delovanja slovenskih menedžerjev v dosedanjem tranzicijskem obdobju.

Korenite spremembe pa uvaja nova zakonodaja o varnosti in zdravju pri delu, ki je harmonizirana s pravnim redom Evropske unije in v slovenska podjetja prinaša popolnoma novo pristojnost in odgovornost svetov delavcev, ki morajo na tem področju prevzeti aktivnejšo vlogo pri uveljavljanju pravic delavcev. Delavsko predstavništvo je že dolgo del pravnega reda Evropske unije, kjer so delodajalci spoznali, da gre pri tem za obojestransko korist, saj jih zaposleni lahko pravočasno opozorijo na neznana tveganja in s tem preprečijo nevarnosti ter materialno škodo.

Dne 27. julija 2001 se izteče tudi dveletno prehodno obdobje, v katerem je potrebno v praksi uveljaviti določila novega zakona o varnosti in zdravju pri delu (ZVZD). Zato postajajo v zadnjem času v slovenskih podjetjih in tudi v širši javnosti vedno bolj aktualna vprašanja o razvitosti celovite varnostne politike, ki vključuje tehnologijo, organizacijo dela, delovne pogoje, medčloveške odnose ter ostale dejavnike delovnega okolja.

Novi sistem določa, da mora vse potrebne ukrepe, ki zadevajo varnost in zdravje pri delu, plačati delodajalec, ki mora med drugim poskrbeti tudi za:

· izdelavo in sprejem izjave o varnosti,

· prenos opravljanja nalog varnosti pri delu strokovnemu delavcu in nalog varovanja zdravja pri delu pooblaščenemu zdravniku,

· obveščenost delavcev o uvajanju sprememb in nevarnostih, ki so povezane z njimi ter izdajo navodil za varno delo,

· usposobljenost delavcev za varno opravljanje dela,

· zagotovitev ustreznih oblik usposabljanja članov sveta delavcev oz. delavskega zaupnika za varnost in zdravje pri delu,
· sodelovanje s svetom delavcev pri obravnavi vseh vprašanj, ki zadevajo zagotavljanje varnega in zdravega dela (obveščanje, posvetovanje, soglasje) itd.

Skratka, novi zakon bo prisilil delodajalce, da bodo morali pred uvajanjem nove tehnologije in novih sredstev za delo ter ob vsaki spremembi v delovnem procesu, ki lahko povzroči spremembo varnosti pri delu, oceniti vpliv novosti na morebitno poslabšanje delovnih razmer in seveda takoj predvideti tudi potrebne varnostne ukrepe. Pri tem bodo pooblaščene strokovne službe lahko pripravile samo strokovne podlage, odločitev pa bo vedno na strani delodajalcev (njihove odgovornosti nikakor ne bo mogoče prenašati na strokovne službe).

Bistvena novost, ki jo uvaja novi zakon o varnosti in zdravju pri delu (ZVZD) in zaradi katere se morajo tudi sveti delavcev resneje lotiti obravnavanega področja, je torej v že omenjeni obveznosti delodajalcev, ki bodo morali delavcem ali njihovim predstavnikom - svetu delavcev oz. delavskemu zaupniku za varnost in zdravje pri delu (za njegovo izvolitev se smiselno uporabljajo določbe zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju, ki se nanašajo na izvolitev sveta delavcev), kjer ni organiziranega sveta delavcev, omogočiti obravnavo vseh vprašanj, ki zadevajo varno in zdravo delo, vključno z obveznostjo obveščanja, posvetovanja in soodločanja v skladu z zakonom o varnosti in zdravju pri delu ter zakonom o sodelovanju delavcev pri upravljanju. Delodajalci so torej zavezani, da zagotovijo sodelovanje delavcev na tem področju tudi v primerih, ko v podjetjih ni organiziranega sveta delavcev in v takih primerih njegovo vlogo prevzame izvoljeni delavski zaupnik. Če delavci ne bodo želeli izvoliti niti delavskega zaupnika, bodo delodajalci vseeno dolžni poskrbeti za soodločanje, npr. s sklicem zbora delavcev.

Skratka gre za prvi slovenski zakon za določeno področje, ki od delodajalcev izrecno zahteva (ne samo omogoča), da na obravnavanem strokovnem področju zagotovijo soodločanje delavcev oz., da si znotraj podjetij obvezno zagotovijo sogovornika – predstavnika delavcev, tudi če svet delavcev sicer ni izvoljen, in tako omogočijo uveljavljanje delavskih interesov. 

Iztekajoče se prehodno obdobje, v katerem morajo podjetja praktično uveljaviti določila novega zakona o varnosti in zdravju pri delu, je torej hkrati tudi odlična priložnost, da delavci poleg možnosti vplivanja na varnejše in bolj zdrave delovne razmere, z vzpostavitvijo instituta delavskega soupravljanja (v skladu z ZSDU) v tistih podjetjih, v katerih tega do sedaj iz različnih razlogov še niso storili, pridobijo ustrezen vpliv na upravljanje podjetja, brez katerega kmalu ne bo več nobenega sodobnega in uspešnega podjetja.
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