mag. Iztok Purič

PREGLED FINANČNA PARTICIPACIJA ZAPOSLENIH V DRŽAVAH EVROPSKE UNIJE

V seriji prispevkov na temo finančne participacije zaposlenih smo predstavili aktualno prakso v posameznih državah EU, zlasti pa konkretne rešitve v smislu različnih možnih oblik, njihovo aplikacijo, število vključenih podjetij ter udeleženih zaposlenih. Na tej osnovi predstavljen celovit pregled omogoča, da se tematika finančne participacije zaposlenih primerjalno ovrednoti, da se izpostavijo prednosti in slabosti, ocenijo priložnosti in tudi smiselnost teh aktivnosti za doseganje večje uspešnosti podjetij, ki so v končni fazi v prid celotnemu narodnemu gospodarstvu.  

1. Uvod

Podjetje je pripravljeno deliti uspeh, če so zaposleni pripravljeni deliti tveganje, je lahko vodilna misel, s pomočjo katere se vključimo v obravnavo finančne participacije zaposlenih. Seveda gre za nov  način razmišljanja in tudi delovanja podjetij, ki je nastajal v relativno dolgem časovnem obdobju, predvsem zaradi iskanja ustreznih rešitev kot odgovora na turbulentnost poslovnega okolja, novih organizacijskih struktur, novih vrednot in kulture ter spremenjenih pogodbenih odnosov z zaposlenimi. V tako oblikovanih razmerah so bila podjetja postavljena pred dokaj jasno oblikovano potrebo razmisleka o zaposlenih kot pomembnem proizvodnem tvorcu in ne več le kot strošku. Lahko rečemo, da je tudi med zaposlenimi vzporedno oz. istočasno dozorevalo spoznanje in zavedanje dejstva, da je v njihovem interesu prevzem odgovornosti za sodelovanje pri oblikovanju odločitev, ki imajo za posledico končni rezultat podjetja - dobiček. Udeležba zaposlenih pri dobičku podjetja predstavlja, kot ena od oblik finančne participacije zaposlenih, možni način zagotavljanja oz. doseganja večje iniciative, zainteresiranosti, pripadnosti podjetju in ustvarjalnemu vzdušju zaposlenih, kar se vsekakor odraža v končnem rezultatu poslovnih aktivnosti podjetij. 


Izkušnje in primeri v razvitih tržnih ekonomijah potrjujejo primernost in tudi smotrnost uvajanja sistema udeležbe zaposlenih pri dobičku, saj se število podjetij z uvedenim sistemom povečuje iz leta v leto. To dejstvo se popolnoma vključuje v bistvo namena sprejetega “Priporočila o spodbujanju participacije zaposlenih v dobičku in rezultatih podjetja”, ki ga je Evropska skupnost sprejela že leta 1992. 

2. Primerjalni prikaz finančne participacije zaposlenih v državah EU

Na samem začetku lahko ugotovimo, da je finančna participacija zaposlenih v državah EU tematika, s katero so se v večini držav soočili že zelo zgodaj. Tu imamo v mislih prve začetke že v prejšnjem stoletju v Veliki Britaniji. Od tedaj dalje sledimo različnim poizkusom in konkretni praksi, ki je svoj nesluten razmah doživela v drugi polovici dvajsetega stoletja. Posamezne države so pri uvajanju finančne participacije zaposlenih sledile različnim narodnogospodarskim ciljem. Prav naravnanost tem ciljem je narekovalo oblikovanje in sprejemanje ustrezne zakonodaje. Tako je npr. za Veliko Britanijo in Francijo značilno, da so se posamezne oblike finančne participacije zakonsko urejale predvsem v obdobju relativno visokega deleža države lastnine. Zopet drugje, se je sistem finančne participacije uveljavljal s ciljem posodobitve in večje gibljivosti plačnega sistema, ta razlog velja za Italijo in Luksemburg. V primeru Španije in Avstrije se je uvajanje finančne participacije v veliki meri pričelo ob urejanju medsebojnih odnosov med socialnimi partnerji v okviru kolektivnih pogajanj.

Posamezne nacionalne izkušnje in dosežki pri uvajanju različnih oblik finančne participacije zaposlenih so v mnogočem odvisne od gospodarskih in socialnih razmer v posamezni državi, razvitosti industrijskih razmerij, socialnega partnerstva, se pravi odnosov med socialnimi partnerji in njihove pogajalske sposobnosti, ki se odraža tako v družbeni kot tudi politični moči. Različnost v moči in razvitosti socialnega partnerstva ter industrijskih razmerij na splošno, določa možnosti za uvajanje posameznih oblik finančne participacije, saj ravno te različnosti onemogočajo univerzalnost oblik, ki bi bile najbolj učinkovite v vseh državah. Uvajanje optimalnih in učinkovitih oblik finančne participacije zaposlenih je mogoče le v kontekstu splošnih družbenih razmer in seveda političnih ter gospodarskih ciljev, ki se jih želi na ta način doseči. 

Rešitve na ravni zakonodaje, tako uvedba samega sistema, kot tudi ustreznih davčnih vzpodbud, so primeren temeljni predpogoj, na osnovi katerega se konkretna praksa lahko uspešno razvija. Iz teh razlogov je pregled zakonsko opredeljenih možnosti za uvajanje finančne participacije zaposlenih v posameznih državah EU izredno pomemben in tudi zanimiv. Med vsemi državami EU, sta le dve članici, ki v svoji zakonodaji nimata ustrezne podlage za uvajanje finančne participacije zaposlenih in sicer sta to Italija in Luksemburg. Pri ostalih članicah je zakonska urejenost ali »pokritost« ustrezno urejena, seveda pa je dejstvo, da so v Franciji in Veliki Britaniji zakonske podlage veliko obsežnejše, zajemajo veliko število možnih oblik finančne participacije zaposlenih, kar izhaja iz njihove dolgoletne praktične uporabe in bogatih izkušenj. Med države, ki imajo dokaj kratko tradicijo in tudi dokaj skromno zakonsko podlago za uvajanje finančne participacije sodijo zlasti Španija, Grčija, Belgija in Portugalska.

Za uveljavljanje finančne participacije zaposlenih, je poleg že omenjene primerne zakonske podlage, izredno pomembna davčna zakonodaja in s tem povezano delovanje davčnega sistema v posameznih državah, saj od ustreznih davčnih spodbud v veliki meri zavisi uveljavitev posamezne oblike finančne participacije zaposlenih. Brez ustreznih davčnih vzpodbud sta le Italija in Luksemburg, za ostale države pa velja večja in bolj razvejana »ponudba« možnih davčnih ugodnosti, med katerimi velja izpostaviti ponovno Francijo in Veliko Britanijo. Pri večini ostalih držav so davčne vzpodbude relativno omejene in v večini primerov vezane zgolj na eno ali dve konkretni obliki finančne participacije. Seveda pa je davčna politika v veliki meri predmet razprav vsakoletnega oblikovanja državnega proračuna in posledično se davčne vzpodbude prilagajajo tem potrebam, kar za dolgoročnost posameznih oblik finančne participacije vsekakor ni priporočljivo. Dolgoročna verjetnost in trdnost davčnih vzpodbud so predpogoj za uspešnost uvajanja posameznih oblik finančne participacije, zlasti na strani delodajalcev, seveda pa tudi na strani delojemalcev.

Pestrost uveljavljenih oblik finančne participacije zaposlenih v državah EU je dokaj velika. Med najpogostejšimi oblikami je udeležba zaposlenih pri dobičku podjetja oziroma t.i. profit sharig v vseh možnih različicah, kot je gotovinski, odloženi, v obliki obveznic ali delnic. Ostale oblike so manj pogoste oz. se pojavljajo v posameznih državah in so odraz posebnosti, ki jih narekuje konkretno okolje. Med države EU, za katere je značilna relativna pestrost oblik finančne participacije zaposlenih, sodijo zlasti Francija, Velika Britanija, Nizozemska, Nemčija in Irska. Samo število različnih oblik finančne participacije zaposlenih v posamezni državi še ne pomeni, da so razmere za razvoj in uveljavljanje le teh zelo ugodne, pač pa si v prvi vrsti podani pogoji za primeren izbor. V največji meri pogojuje izbor oz. razširjenost posamezne oblike finančne participacije zaposlenih ustrezna povezanost z določenimi davčnimi vzpodbudami, ki dajejo pravi smisel udeležencem ob opredeljevanju za konkretno obliko.

Na podlagi empiričnih raziskav v posameznih državah EU lahko ugotovimo tudi dejansko uveljavitev finančne participacije zaposlenih. Ta konkretna uveljavitev pomeni v prvi vrsti število posameznih oblik, število vključenih podjetij in končno število udeleženih zaposlenih. Med države EU z največjim številom vključenih zaposlenih v posamezno obliko finančne participacije sodi Francija z več kot 5 milijoni udeležencev v obliki odloženega sistema profit sharinga in 2,5 milijona  udeležencev v gotovinskem profit sharingu. V Veliki Britaniji je prevladujoča oblika gotovinski profit sharing s 3,5 milijoni udeležencev, v Italiji in Nemčiji udeležencev prek milijon v različnih oblikah finančne participacije zaposlenih. Seveda so to največje države EU, ki tudi po številu prebivalstva presegajo ostale in je primerljivost z manjšimi oz. manj številnimi državami možna le v smislu deležev vključenih zaposlenih v posamezne oblike finančne participacije. Po tako opredeljeni primerjavi izstopata le že večkrat omenjeni Francija in Velika Britanija. 
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Slika 1: Primerjalni prikaz finančne participacije zaposlenih v državah EU

3. Razmere v Sloveniji

Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju je v Sloveniji vzpostavil sistem delavske participacije, ki v svoji vsebini združuje tri samostojne elemente, in sicer participacijo pri poslovnem odločanju iz dela in na podlagi dela, finančno participacijo in notranje lastništvo oziroma delavsko delničarstvo kot podlago za sodelovanje pri upravljanju. Finančna participacija predstavlja znotraj t.i. integralnega modela delavske participacije pomemben del te celote. Pod pojmom finančne participacije razumemo udeležbo zaposlenih v rezultatu poslovanja podjetja na podlagi dela. Gre za participacijo zaposlenih pri rezultatih njihove uspešnosti, ki se realizira na različne načine. Ti načini pomenijo tako po vsebini kot tudi po obliki neposredno povezanost med zaslužki zaposlenih in njihovo uspešnostjo, seveda ob upoštevanju objektivnih meril. Ko govorimo o finančni participaciji, imamo v mislih predvsem udeležbo zaposlenih pri dobičku, manj plan delitve prihrankov in posredno tudi delavsko delničarstvo kot posledico pripadajoče udeležbe zaposlenih pri dobičku, izplačane v obliki delnic podjetja.

Pri obravnavi finančne participacije zaposlenih pri nas, konkretno udeležbe zaposlenih pri dobičku, smo bili pred časom v situaciji, ko je bilo realno pričakovati, da bo Slovenija postala država, ki ima to področje na vzoren način zakonsko urejeno. Vsaj tako je kazalo leta 1997. Danes, v letu 2000, so dejstva bistveno drugačna. Menim, da bi bilo iskanje krivcev za zastoj pri sprejemanju oz. uvajanju sistema precej neplodno delo, a ugotoviti je potrebno, da je Vlada pripravila primerno zakonsko osnovo, ki je vsebovala večino potrebnih elementov sodobnega sistema finančne participacije zaposlenih.
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