LASTNIŠTVO ZAPOSLENIH V EVROPI

Udele�ba DEZAP - Združenja za lastništvo zaposlenih na strokovnem seminarju Evropske federacije delnièarstva zaposlenih (EFES) ob podpori Evropske komisije - zaposlovanje in socialne zadeve - Pariz, 8. in 9. december 2000

Dne 8. in 9. decembra bo v organizaciji EFES-a v Parizu potekal seminar o delnièarstvu zaposlenih. Seminarja, ki ne bo odprt za širšo javnost, se bo udeležilo okoli trideset evropskih in ameriških strokovnjakov. Na seminarju bo sodeloval tudi predstavnik DEZAP-a (slovenskega združenja za lastništvo zaposlenih) mag. Božo Lednik.

Cilj seminarja je ovrednotiti najpomembnejše projekte na podroèju mednarodne izmenjave informacij o lastništvu zaposlenih ter ugotoviti možnosti razvijanja sodelovanja z naslednjimi organizacijami:

- ameriški NCEO (s projektom ‘international equity data base’);

- evropski sklad za izboljšanje življenskih in delovnih pogojev v Dublinu;

- skupina Erika Poutsma;

- GEO (Global Equity Organization);

- COG (Capital Ownership Group);

- ‘Observatoire de l’Actionnariat Salarie en Europe’ iz Pariza;

- IAFP (Mednarodno združenje za finanèno udeležbo), ki združuje nemški AGP, britanski Proshare, francoski Fondact in nekatere druge organizacije.

Odloèitev o ustanavljanju Evropske federacije zaposlenih delnièarjev (EFES) je bila sprejeta na prvem evropskem sreèanju zaposlenih delnièarjev, maja 1998 v Bruslju. Na tem sreèanju je sodelovalo 248 udeležencev iz 28 držav. Lastništvo zaposlenih in participacija narašèata po vsem svetu, pojavljajo se združenja, podjetja in druge oblike organiziranja, vkljuèno z nacionalnimi in mednarodnimi federacijami.

Glavni cilj EFES-a je omogoèiti, da se sliši glas zaposlenih delnièarjev v evropskih socialnih in politiènih krogih. Zaposleni delnièarji niso samo zaposleni ali samo delnièarji. So sopodjetniki. Izražajo se na nov naèin in išèejo vlogo, ki jim pripada: zaposleni lastniki so novi socialni partnerji. Lahko bistveno in izvirno prispevajo k razpravam in politiki o evropskem razvoju, konkurenènosti in zaposlovanju. 

Na prvem evropskem sreèanju zaposlenih delnièarjev, tako kot na nadaljnjih sreèanjih, so predstavniki lastništva zaposlenih pokazali pripravljenost oblikovati stalno telo, ki bi delovalo kot:

- center informacij in izmenjav izkušenj, vezanih na zakonodajo na podroèju lastništva zaposlenih in razliène izkušnje in sisteme v podjetjih;

- zašèitnik interesov zaposlenih delnièarjev na evropski ravni: priprava skupnih priporoèil;

- križišèe, kjer se bo analiziral razvoj lastništva zaposlenih, finanèni naèrti ugodni za zaposlene in bivše zaposlene delnièarje;

- telo, ki bo prestavljalo zaposlene delnièarje pri mednarodnih, zlasti evropskih ustanovah;

- spodbuda vsem, ki se jih ta problematika tièe: socialnim partnerjem, podjetjem, ustanovam, državam èlanicam, itd.

O nastanku projekta mednarodne izmenjave informacij o lastništvu in participaciji zaposlenih
Prednostne naloge in glavna podroèja dela na projektu so bili doloèeni na EFESovih sreèanjih, predvsem na Prvi evropski delavnici o lastništvu zaposlenih in participaciji, ki je potekala v Evropskem parlamentu 30. aprila 1999, in na drugem evropskem sreèanju zaposlenih delnièarjev, novembra 1999.

Zakljuèki Evropske delavnice 30. aprila 1999 so bili povzeti v ‘Evropskem programu delovanja’, ki doloèa bodoèe delovanje in naèine promocije lastništva zaposlenih in finanène udeležbe znotraj Evropske unije. Vsi udeleženci so se strinjali s tem, da se je treba posebej osredotoèiti na izmenjavo informacij o finanèni udeležbi na podroèjih, ki jih ta problematika zadeva: zakonodaji, najboljših praksah, socialnem dialogu, obdavèitvi, uèinkih na odnose znotraj podjetij, uspešnosti, konkurenènosti in podobno. Potrebno je doloèiti potrebe in prednostne naloge; organizirati vsebino in naèin, ki omogoèa izmenjavo primerljivih, zanesljivih, skratka uporabnih podatkov; organizirati izmenjavo: vire podatkov, oglaševanje, širitev, organiziranje razprav in ‘chat room’ forumov na svetovnem spletu. S temi nalogami se bomo spoprijeli na Tretjem evropskem sreèanju zaposlenih delnièarjev, kjer se bodo sreèali najbolj zainteresirani akterji.

Vsebina in potek projekta

Projekt vsebuje: 

1. Pripravljalno analizo in sreèanja

2. Pripravljani seminar za strokovnjake

3. Glavno konferenco

4. Stran na svetovnem spletu za širjenje in izmenjavo informacij

5. Sreèanje po zakljuèku projekta.

Preprièani smo, da je v tem trenutku najbolj pomembno organizirati mednarodno izmenjavo informacij o lastništvu zaposlenih in participaciji preko Interneta, s èimer bi bil vsem zainteresiranim omogoèen dostop do baz podatkov in povezave z drugimi naslovi v svetovnem spletu v razliènih evropskih državah in drugod po svetu.

Predvideni rezultati in inovativni vidiki

1. Mobilizacija

Priprava in organiziranje projekta bo vkljuèevalo mobilizacijo vseh zainteresiranih v Evropi, posebej pa socialne partnerje. Rezultat mobilizacije bo bolj intenzivna izmenjava, tako glede kvalitete kot tudi kvantitete, in razširitev evropskih mrež raziskovalcev, strokovnjakov in politiènih vodij. S tem bo tudi pospešeno oblikovanje programov usposabljanj in raziskovanj na pobudo socialnih partnerjev, da bi zadovoljili potrebe, ki so se pojavile med implementacijo projekta.

2. Poroèila in naèrt dela

Naèrtujemo izdelavo veèih poroèil.Nekatera bomo uporabljali kot delovno gradivo za skupine strokovnjakov, drugi pa bodo na voljo širši javnosti u pisni obliki in preko Interneta. Poroèila bodo pokrivala sledeèe:

- analizo trenutnega stanja; sisteme za izmenjavo informacij o lastništvu zaposlenih in delavski participaciji,

- analizo potreb in nepokritih vsebin,

- analizo naèinov izmenjave: tehnièna sredstva za redno in uèinkovito izmenjavo informacij.

3. Inovativni vidiki
Pobuda je izjemno inovativna. V Evropi že obstajajo napori, usmerjeni v zbiranje informacij, toda niso poenoteni v dvajsetih evropskih državah, èlanicah EU in pridruženih èlanicah. V ZDA obstajajo uèinkoviti naèini informiranja, ki se hitro širijo, vendar so v glavnem usmerjeni na potrebe ameriških podjetij.

Na osnovi predhodnih aktivnosti in sodelovanja se bo na tretjem Evropskem sreèanju delnièarstva zaposlenih (predvidoma aprila 2001):
· izoblikoval sistem  izmenjave informacij, ki bo ustrezal evropskim potrebam (metode, vsebine, upravljanje, razširajanje in izmenjava), na osnovi evropskega in ameriškega znanja;

· opravilo obsežno posvetovanje in mobilizacija zainteresiranih evropskih akterjev (posebej socialnih partnerjev) glede oblikovanja relevantnih razvojnih instrumentov na podroèju lasništva zaposlenih;

· prviè vkljuèilo veè kot 30 držav (vse èlanice EU in partnerske države vzhodne in centralne Evrope) v skupnem prizadevanju za izmenjavo informacij glede  finanène udeležbe zaposlenih. 

Priredil in prevedel: mag. Mirko Mrèela

