mag. Mato Gostiša

PODPISALI SMO LISTINO O SODELOVANJU SLOVENSKIH STANOVSKIH ZDRUŽENJ

V okviru jesenskega srečanja Združenja članov nadzornih svetov v Radencih je dne 30.11.2000 potekalo omizje z naslovom "Vloga slovenskih stanovskih združenj v slovenskem gospodarstvu - kako do medsebojnih sinergij", kateremu je sledil tudi podpis listine "Dogovor stanovskih združenj o skupnem sodelovanju". Omenjeno listino so podpisali predstavniki: Združenja delodajalcev Slovenije, Združenja Manager, Združenja članov nadzornih svetov, Združenja družb za upravljanje investicijskih skladov ter Združenja svetov delavcev slovenskih podjetij.

V Združenju svetov delavcev slovenskih podjetij smo pobudo za povezovanje in sodelovanje med omenjenimi stanovskimi združenji s področja gospodarstva pozdravili in se ji z veseljem pridružili iz več razlogov:

1.

Če izhajamo iz bistva in narave sodelujočih združenj, lahko ugotovimo, da med njimi v osnovi vsekakor obstaja zelo veliko možnih sinergij, istočasno pa razmeroma malo potencialno konfliktnih situacij.

Vsa ta združenja (z izjemo morda Združenja delodajalcev Slovenije, ki je v tem pogledu v nekoliko specifičnem položaju) namreč ne nastopajo v vlogi oziroma nimajo statusa socialnih partnerjev z medsebojno diametralnimi interesi, ampak pravzaprav nastopajo v vlogi predstavnikov interesov različnih skupin notranjih udeležencev (déležnikov; angl. stakeholders) poslovnega procesa znotraj podjetij - to pa so lastniki, menedžerji in zaposleni.

Izhajajoč iz sodobne teorije participativnega menedžmenta in iz novejših koncepcij "podjetja kot skupnosti déležnikov", ki podjetje pojmujejo kot družbenoekonomski subjekt (za razliko od zastarelih klasičnih lastniških konceptov, ki podjetje pojmujejo kot čisti ekonomski subjekt in zgolj kot "sredstvo za zadovoljevanje profitnega interesa lastnikov"), in ki predstavljajo tudi osnovno teoretično podstat celotnemu sistemu delavske participacije pri upravljanju podjetij (delavskega soupravljanja), imajo omenjeni notranji (so)udeleženci poslovnega procesa v osnovi tudi isti cilj. To pa je čim večja poslovna uspešnost skupnega podjetja, kajti samo v okviru poslovno uspešnega podjetja lahko vsak izmed njih ustrezno realizira tudi svoje specifične interese.

Delovanje teh združenj (razen že omenjene izjeme) torej v osnovi nima praktično nobene zveze s sistemom socialnega partnerstva (kot razmerja med delodajalci in delojemalci na trgu dela) in z objektivno pogojenimi konflikti, ki nastajajo na tej relaciji, ampak predstavlja skupno torišče našega delovanja predvsem vprašanje: kako vzpostaviti čimbolj učinkovit sistem upravljanja podjetij, ki bo zagotavljal njihovo čim večjo poslovno uspešnost in posledično tudi uspešnosti gospodarstva kot celote.

V tem smislu smo v listino o sodelovanju med drugim tudi zapisali: "Temeljni skupni interes podpisnikov, na podlagi katerega bodo razvijali različne oblike medsebojnega sodelovanja, je izgrajevanje sodobnih konceptov podjetniškega upravljanja in zagotavljanje širših družbenih pogojev za doseganje večje poslovne uspešnosti slovenskih podjetij."

V osnovi torej cilji delovanja Združenja slovenskih podjetij kot zastopnika interesov zaposlenih v obravnavanem pogledu niso prav nič drugačni od ciljev Združenja družb za upravljanje kot zastopnika interesov močne skupine institucionalnih lastnikov. Združenja Manager kot stanovskega združenja slovenskih menedžerjev ali kateregakoli drugega od ostalih sodelujočih združenj. Če torej povabilo k sodelovanju tudi našega združenja v te povezave pomeni, da je končno v Sloveniji vendarle začelo prodirati spoznanje, da soupravljanje zaposlenih ni sindikalizem, da sveti delavcev niso sindikati, in da naše združenje ni zveza sindikatov, je to vsekakor šteti kot pomemben korak k izgradnji zares sodobnega sistema industrijske demokracije tudi v Sloveniji. Prej ko bomo namreč dokončno ugotovili, da je sistem socialnega partnerstva med delodajalci in delojemalci na različnih nivojih trga dela eno, sistem notranjega podjetniškega upravljanja poslovnih procesov, v katerega danes nujno sodi tudi sodelovanje (soudeležba) zaposlenih znotraj posameznih podjetij, pa nekaj povsem drugega, prej bodo odpravljene temeljne ovire, ki zaenkrat na tem področju še vedno hromijo naša prizadevanja za hitrejši priključek k najučinkovitejšim gospodarstvom.

2. 

Morebitne konfliktne situacije kot rezultat različnih stališč do posameznih vprašanj, ki tako ali drugače posegajo v interese vseh sodelujočih združenj, je mogoče v okviru obravnavanih povezav bistveno lažje reševati kot sicer. Do takšnih konfliktnih situacij je v preteklosti že prihajalo, zlasti ob obravnavi predlogov za spremembe nekaterih zakonov (npr. ZSDU, ZGD, itd.). Vendar pa so tovrstni konflikti, ki samo slabijo moč in vpliv vseh omenjenih druženj in vsakega posebej, v resnici bolj posledica različnosti pogledov na vprašanje, kakšne rešitve naj bi bile optimalne za dosego zgoraj omenjenega skupnega cilja, kot pa morebitnih dejansko in objektivno nasprotujočih si ciljev.

3. 

Nesporno je, da je vpliv različnih stanovskih združenj na širša dogajanja, zlasti na zakonodajo in druge ukrepe iz pristojnosti različnih državnih organov, zaenkrat odločno premajhen. Vse je v glavnem odvisno od večjih ali manjših objektivnih (z)možnosti neformalnega lobiranja posameznega združenja za svoje interese. Zato bi naša skupna prizadevanja v tem smislu vsekakor morala iti v smeri odpiranja različnih formalnih kanalov in oblik delovanja, preko katerih bodo vsa ta združenja vsak na svojem področju lahko zagotavljala večji vpliv na dogajanja v svoji interesni sferi. Zagotovo smo ustrezno povezani v tem pogledu lahko tudi bistveno močnejši.

Še bi lahko naštevali razloge, ki govorijo v prid povezovanju in sodelovanju omenjenih stanovskih druženj s področja gospodarstva. Toda pomembneje se nam zdi omeniti še možna področja in oblike bodočega sodelovanja.

V okviru omizja, ki ga je vodil gospod Aleks Štakul, so zastopniki (predsedniki in sekretarji) posameznih združenj navrgli vrsto idej o možnih področjih sodelovanja, pri čemer velja posebej izpostaviti zlasti:

- tekoče medsebojno obveščanje o aktivnostih posameznega združenja na področjih skupnega interesa;

- medsebojno usklajevanje stališč do pomembnejših pripravljajočih se zakonskih rešitev in drugih ukrepov širšega pomena zaradi učinkovitejšega nastopanja v razmerju do države pri njihovem uveljavljanju;

- skupno koncipiranje in naročanje različnih raziskav o vprašanjih, ki so v skupnem interesu;

- usklajevanje in poenotenje sorodnih izobraževalnih programov, ki se izvajajo znotraj različnih združenj, 

- proučevanje in skupno uveljavljanje različnih formalnih možnosti zagotavljanja večjega vpliva stanovskih združenj na dogajanja v širšem prostoru;

- itd.

Dogovorjeno je bilo, da se predsedniki sodelujočih združenj sestanejo praviloma enkrat letno in vsako leto enemu izmed njih poverijo koordinacijo skupnih aktivnosti za obdobje naslednjega leta.

Stvar je torej vsekakor obetajoče zastavljena, upajmo pa, da vse skupaj ne bo ostalo le mrtva črka na papirju.

