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Nove oblike zagotavljanja materialne in socialne varnosti za starost, invalidnost in smrt

PROSTOVOLJNO  DODATNO POKOJNINSKO  ZAVAROVANJE (2)

POMEN POKOJNINSKEGA NAČRTA

Temeljni akt  prostovoljnega dodatnega zavarovanja je pokojninski načrt, ki ima naravo "splošnih zavarovalnih pogojev". Pokojninski načrt  mora določati pogoje za pridobitev pravic, vrsto in obseg teh pravic ter postopek za njihovo uveljavljanje. Dodatno pokojninsko zavarovanje bo lahko poleg dodatne starostne pokojnine oz. predčasne dodatne starostne pokojnine zagotavljalo tudi dodatno invalidsko in dodatno družinsko pokojnino. 

Obvezna sestavina pokojninskega načrta je zavarovanje rizika starosti, medtem ko je zavarovanje rizika invalidnosti in smrti prepuščeno volji oblikovalca pokojninskega načrta. Prav tako je možno, da se delodajalec, ki bo oblikoval pokojninski načrt odloči, da bo v pokojninskem načrtu zavaroval poleg obveznega rizika starosti tudi profesionalne rizike, to je poškodbo pri delu in poklicno bolezen, ki povzročata smrt ali invalidnost v smislu izgube pridobitne zmožnosti. Razlikovanje zavarovanih rizikov in pravic na njihovi podlagi je pomembno zaradi tega, ker je za dodatno pokojninsko zavarovanje za riziko starosti značilno, da pri njem zavarovanec prevzema naložbeno tveganje in ima vplačevanje premije naravo posebne oblike varčevanja. Pri ostalih navedenih pravicah (dodatna družinska ali invalidska pokojnina) ima vplačana premija naravo zavarovalne, rizične premije, kar pomeni, da gre za rizična zavarovanja, ki krijejo zajamčeno izplačilo brez naložbenega tveganja kot klasična zavarovanja.

Zato mora pokojninski načrt ločeno urejati splošna vprašanja, kot so pogoji za vključitev v pokojninsko shemo, način izračuna in višine premije z ločenimi izračuni za zavarovana tveganja, način in roke za plačevanje premije (vključno s posledicami neplačevanja), prepoved zastave zavarovalnih polic in druga vprašanja, ki jih morajo vsebovati splošni pogoji zavarovanja po predpisih o zavarovalništvu. Glede dodatnega pokojninskega zavarovanja za riziko starosti mora pokojninski načrt opredeliti zavarovanje v smislu prevzema naložbenega tveganja s strani zavarovanca, določiti naložbeno tveganje in politiko naložb ter zajamčeni donos, višino stroškov izvajanja zavarovanja, pogoje za pridobitev pravice do dodatne starostne oz. predčasne dodatne starostne pokojnine, način izračuna pokojninske rente in odkupne vrednosti, obveznost izplačevanja pokojninske rente ali sklenitve ustrezne zavarovalne pogodbe (življenjsko zavarovanje z vplačilom zbranih sredstev na osebnem pokojninskem računu zavarovanca) ter pogoje za prenehanje oz. izstop iz zavarovanja. 

Glede dodatnih pravic iz invalidskega in družinskega zavarovanja mora pokojninski načrt ločeno določiti pogoje za pridobitev pravic, pogoje za prenehanje zavarovanja pred pridobitvijo teh pravic, višino stroškov izvajanja zavarovanja, način izračuna odkupne vrednosti pokojninske rente in obliko izplačevanja rente, enako kot pri dodatnem pokojninskem zavarovanju. 

S pokojninskim načrtom se zavarovancu zagotavlja pravica do dodatne starostne oz. predčasne dodatne starostne pokojnine na podlagi prostovoljnega pokojninskega zavarovanja, pri katerem zavarovanec prevzema naložbeno tveganjem z zajamčenim donosom na vplačano čisto premijo v zavarovanje. Čista premija je vplačana premija zmanjšana za vstopne stroške, ki pripadajo izvajalcu pokojninskega načrta. Zajamčeni donos je izražen z letno stopnjo donosnosti, za katero jamči upravljavec pokojninskega sklada. Le-ta ne sme biti nižja od 40% povprečne letne obrestne mere na državne vrednostne papirje z dospelostjo nad enim letom (minimalna zajamčena donosnost, ki jo bo določal vsak mesec minister za finance). 6 Zavarovanec sicer prevzema naložbeno tveganje, vendar z omejitvijo, ki jo prestavlja minimalna  donosnost kot stopnja, za katero minimalno jamči upravljalec pokojninskega sklada. 

V primeru, ko se s pokojninskim načrtom zagotavljata zavarovancu tudi pravici do dodatne družinske in dodatne invalidske pokojnine in je izvajalec pokojninskega načrta vzajemni pokojninski sklad, se s strani upravljavca tega sklada sklene polica življenjskega zavarovanja in v imenu in za račun zavarovanca vplačuje premije za to zavarovanje. 

Pokojninski načrt, na podlagi katerega se bodo lahko uveljavljale davčne olajšave,  bo moral odobriti pristojen državni organ, to je minister za delo, vpisan pa bo v poseben register pri Davčni upravi Republike Slovenije, kar je pogoj za uveljavljanje davčnih olajšav. Zahtevo za odobritev pokojninskega načrta bo vložil izvajalec tega načrta, če je že vpisan v sodni register  (npr. banka, zavarovalnica), v nasprotnem primeru pa njegov ustanovitelj. 7

FINANCIRANJE POKOJNINSKEGA NAČRTA

Pokojninski načrt  se bo financiral v obdobju varčevanja z vplačevanjem premij, ki jih plačuje zavarovanec tega zavarovanja, in na tej podlagi pridobil pravice iz  zavarovanja, ki se bodo pokrivale v obdobju uživanja pravice (kritje). Premijo ali del premije lahko v korist zavarovanca plačuje delodajalec (kolektivno zavarovanje),  pri katerem je zavarovanec zaposlen.  Premija bo  določena pravnih oseb. Tako je višina premije konkretno določena v okviru razpona, in sicer najmanj mesečno 3.000,00 SIT do največ 24% letnih obveznih prispevkov za

6 Donos na vplačane zneske premij je bistven element tovrstni zavarovanj. Npr. če je donos namesto 3 % letne realne stopnje donosnosti 7/8 %, se pokojninska  renta poveča za več kot 3 krat.

7 Pokojninski načrt lahko pod zakonsko določenimi pogoji oblikujejo delodajalci, zavarovalnice in banke, ki imajo dovoljenje za upravljanje pokojninskih skladov po predpisih o zavarovalništvu in bančništvu, pokojninske družbe ali zavarovalnice, ki imajo dovoljenje za opravljanje poslov življenjskega zavarovanja. Najpomembnejša razlika med dodatnimi pokojninskimi  zavarovanji po ZPIZ-1 in že obstoječimi oblikami »dodatnih pokojninskih zavarovanj«, ki so jih ponujale in izvajale zavarovalnice v okviru življenjskih zavarovanj po odredbi o uvrščanju posameznih zavarovalnih vrst v zavarovalne skupine in zavarovalne razrede (Ur.l. RS, št. 5/95), je zlasti v davčnem tretmanu.  Zavarovalnice, ki že ponujajo tovrstna zavarovanja, bodo morale v roku enega leta po uveljavitvi zakona, to je do 31.12.2000 uskladiti obstoječe sheme pokojninskih zavarovanj  oz. pripraviti in pridobiti odobritev novih pokojninskih načrtov, skladno z določbami ZPIZ-1, če bodo želele doseči opisan davčni položaj.  

Višina premije je z davčnega vidika omejena zaradi tega, ker se upošteva za zmanjšanje osnove za odmero dohodnine oz. osnove za odmero davka od dobička državno zavarovanje zavarovanca, vendar ne več kot 30.000.00 SIT. 8 V primeru, da bosta plačevala premijo za prostovoljno dodatno zavarovanje tako delodajalec, kot pri njemu zaposleni, se bo pri določitvi maksimalne višine premije, za katero se prizna davčna olajšava, upošteval kumulativni znesek vplačanih premij. Če bo skupni znesek vplačanih premij presegal najvišjo možno premijo v smislu davčnih olajšav, bo delodajalec lahko uveljavljal davčno olajšavo samo za tisti del plačane premije, ki je enaka razliki med najvišjo premijo, in premijo, ki jo je vplačal zavarovanec. V vsakem premeru je v smislu davčnih olajšav najvišji možni znesek davčne olajšave tako za zavarovanca, kakor tudi v kumulativni kombinaciji z delodajalcem, 30.000.00 SIT za koledarski mesec. 

Z zakonom je dana možnost delodajalcem, da bi sami ali več njih skupaj, oblikovali pokojninski načrt za svoje zaposlene s tem da bi se zavezali, da bodo financirali ta pokojninski načrt tako, da bodo v celoti ali delno plačevali premije za dodatno zavarovanje v korist svojih zaposlenih, ki bi se vključili v pokojninski načrt. V tem primeru govorimo o t.i. kolektivnem zavarovanju. Pravico (ne pa obveznost) do vključitve pokojninski načrt, ki ga financira delodajalec, bi imeli vsi pri njemu zaposleni delavci pod enakimi pogoji, z možnostjo, da se kot pogoj določi največ enoletna predhodna zaposlitev pri delodajalcu. Za pridobitev davčnih olajšav bo moralo biti v pokojninski načrt (načrte) vključenih najmanj 66% vseh zaposlenih, ki so v delovnem razmerju pri delodajalcu, ki pokojninski načrt (so) financira. V primeru, da se v pokojninskem načrtu, ki ga financira delodajalec, določi, da morajo del premije za prostovoljno dodatno zavarovanje  vplačevati kot zavarovanci tudi zaposleni pri delodajalcu, se mora ta pokojninski načrt oblikovati v skladu s kolektivno pogodbo oz. s pogodbo o oblikovanju pokojninskega načrta, ki jo skleneta dve pogodbeni stranki, to je delodajalec (uprava) in zaposleni (reprezentativni sindikati, organizirani pri delodajalcu, svet delavcev, če ni sindikatov pri delodajalcu, ali sklep večine zaposlenih na zboru delavcev).

NOSILCI IN IZVAJALCI PROSTOVOLJNEGA DODATNEGA ZAVAROVANJA

Pokojninski načrti prostovoljnega dodatnega zavarovanja, tako individualnega kakor tudi kolektivnega, se bodo izvajali izven javnega sistema, kar pomeni izven Zavoda za pokojninsko in invalidsko zavarovanje Slovenije. Zakon določa kot izvajalce posebne statusne oblike. Tovrstna zavarovanja bodo izvajali izključno pokojninski skladi, ki se lahko statusno oblikujejo na dva načina, in sicer kot: 

8 V letnem merilu z vidika davčnih olajšav tako vplačana premija tako ne sme biti nižja od 36.000,00 SIT in ne višja od 360.000,00 SIT (24 % letnih povprečnih obveznih prispevkov zavarovanca za PIZ), pri čemer se bodo navedeni zneski usklajevali z rastjo povprečnih plač v državi, način uskladitve pa bo določil minister pristojen za finance. Navedeni zneski pomenijo, da je optimalna premija z davčnega vidika, upoštevaje prispevno stopnjo zavarovanca 15,5% in delodajalca 8,85 % /24,35 %) in limit 24% na podlagi te stopnje izračunanega prispevka zavarovanca za obvezno zavarovanje, 5,844% bruto plače zavarovanja.
· vzajemni pokojninski sklad, ki je v lasti zavarovancev, ali

· pokojninska družba kot specializirana zavarovalna delniška družba. 

Poleg pokojninskih skladov oziroma navedenih oblik nosilcev prostovoljnega dodatnega zavarovanja lahko pokojninske načrte izvajajo tudi zavarovalnice, ki imajo dovoljenje pristojnega organa za opravljanje poslov življenjskega zavarovanja po zakonu o zavarovalništvu.

Posebnosti navedenih statusnih oblik izvajalcev pokojninskih načrtov, njihove prednosti in slabosti,  pregled pokojninskih skladov v ustanavljanju, nadzor nad njihovim delovanjem, sodelovanje delavcev, sindikatov in svetov delavcev pri odločitvi o oblikovanju pokojninskega načrta oziroma vključitvi v kolektivno prostovoljno dodatno zavarovanje in vprašanja prenehanja prostovoljnih dodatnih zavarovanj pa bomo opredelili v nadaljevanju tega prispevka v naslednji številki Industrijske demokracije.

