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OPCIJA  IN TERMINSKA POGODBA

Besedo »opcija« v zadnjem času pogosto slišimo v poslovnem jeziku. Za kaj pravzaprav gre ? V najširšem smislu pomeni opcija vrednostni papir, ki omogoča lastniku, da v nekem (prihodnjem) času kupi ali proda neko dobrino po vnaprej določeni ceni. Pri tem mora obstajati možnost, da se cena tej dobrini v prihodnosti lahko giblje navzgor ali navzdol . Poglavitno pa je tudi, da gre za pravico nakupa oz. prodaje in nikakor ne za dolžnost.

Vzemimo primer, da želimo v prihodnosti, ko bomo imeli denar, kupiti hladilnik, ki danes stane 60.000 SIT. Denimo, da si z nakupom opcije, ki stane 4.985 SIT, lahko zagotovimo, da bomo za 1. maj prihodnjega leta  kupili hladilnik za 60.000 SIT.  Če se 1. maja 2001 odločimo kupiti hladilnik, nam bo opcija prav prišla, če bodo cene hladilnika višje od 60.000 SIT. V primeru, da bodo cene nižje – opcije pač ne bomo »izkoristili«.  Opcijo bomo seveda kupili le, če bomo računali na to, da bodo cene na nek določen dan v prihodnosti (ali pa v nekem obdobju v prihodnosti) višje od definirane cene v opciji. In zanje bomo pripravljeni plačati le toliko, kolikor računamo, da bomo pridobili, profitirali pri ceni (5.000 SIT) oz. še nekaj manj, saj nam ni vseeno, če plačamo danes  5.000 in se nam bo to splačalo šele čez pol leta.  Če bi teh 4.985 SIT dali na banko, bi  1.maja 2001 z njimi zaslužili še 15 SIT obresti, torej nam 5.000 SIT čez pol leta danes predstavlja 4.985 SIT. Če bomo torej računali na to, da bo 1.maja 2001 hladilnik stal 66.000 SIT, bomo z nakupom opcije sicer izgubili 5.000 SIT, pridobili pa 6.000 SIT – torej bomo profitirali. Tudi če bo hladilnik  v resnici stal samo 64.000 SIT, bomo sicer 1.000 SIT na izgubi, vendar  bomo imeli zagotovljeno ceno in je torej plačilo 1.000 SIT cena, s katero se izognemo večjemu tveganju. 

Prodajalec, ki nam je opcijo prodal, seveda razmišlja drugače. Če bodo cene narasle na 66.000 SIT, bo sicer ob prodaji hladilnika za 60.000 SIT izgubil 6.000 SIT, vendar je že prej zaslužil s prodajo opcije, ki je na dan prodaje hladilnika vredna 5.000 SIT –  Tako je prodajalec v resnici prodal hladilnik za 65.000 SIT izgubil le 1.000 SIT, kar pa se mu ob veliki verjetnosti, da bo hladilnik prodal, vseeno splača. Če pa prodajalec razmišlja, da bo cena narastla  kvečjemu na 62.000 SIT, potem je za prodajo opcije še bolj navdušen, saj bo zaslužil 3.000 SIT.

Prodajne in nakupne opcije so v svetu zelo razširjene – pri nakupih  oz. prodajah strateških surovin npr. ali pa pri nakupih in prodajah delnic (običajno navadnih delnic).

Tudi pri delnicah se cene gibljejo navzgor (v tem primeru so za opcije bolj zainteresirani kupci) ali padajo (v tem primeru so bolj zainteresirani prodajalci). 

Poleg tveganja, ki si ga z nakupom oz. prodajo zmanjšata kupec oz. prodajalec, saj sedaj cena ni odvisna od trenutnih gibanj ponudbe in povpraševanja, pa prodajalec in kupec lahko tudi špekulirata – ko si z nakupom opcije povečata dobiček ali zmanjšata izgubo, če trenutna tržna cena ne doseže pričakovane. Z vidika špekulacije pa je seveda opcija sama po sebi zelo tvegana (povezujejo jo celo s hazardom – kjer je verjetnost dobička zelo majhna), ker je napoved bodočih cen zelo tvegana. (Pri nas je zaradi relativno visoke inflacije tveganje padanja cen manjše, pa kljub temu se dogajajo »Dadasi«, ko cene, iz katerega koli razloga že, nenadoma padajo ali tudi brez razloga narastejo ). 

Z opcijami pa se da tudi trgovati, tako da  jo lahko lastnik v določenem času pred definiranim rokom (v zgornjem primeru  do 1.maja 2001) proda. Cena opcije v tem primeru bo seveda odvisna od  ponudbe in povpraševanja oz. od dogovora med kupcem in prodajalcem. (Kupec opcije bo seveda formiral svojo sprejemljivo ceno v primerjavi s pričakovanji o ceni hladilnika na 1.5.2001, tokratni prodajalec opcije pa je očitno našel ugodnejšo ceno za hladilnik že drugje, ali pa ga je dobil za darilo, zato želi opcijo prodati po čim večji ceni – cena, ki je  sprejemljiva za obe strani, je seveda poštena tržna cena in  le po tej ceni bo do kupoprodajne transakcije tudi lahko prišlo ).  

Pri opciji gre torej za možnost nakupa ali prodaje – v primeru, da kupec odstopi od namena nakupa z opcijo definirane stvari, lahko maksimalno izgubi znesek, ki ga je plačal  ob nakupu opcije. Prodajalec opcije pa seveda izgubi več, saj ne pride do prodaje osnovne stvari ( npr. hladilnika), ki jo je že nekako rezerviral  za določenega kupca. Če pride vseeno do prodaje (kupi drug kupec), pa je že zopet na dobičku.

Pri  terminskih pogodbah  gre za obveznost prodaje ali nakupa, običajno na določen dan v prihodnosti.  V pogodbi se definirata količina, cena in datum.  Tako npr. lahko iz terminske pogodbe izhaja obveznost nakupa  1000 delnic podjetja A po ceni 2.000 SIT na dan 31.12.2003. Če bo cena naraščala, bo tem večje tveganje nosil prodajalec, če bo cena padala je tveganje na kupcu. Tveganje je lahko veliko, veliki pa so lahko tudi zaslužki . S terminsko pogodbo tako na eni strani prevzemamo tveganje, po drugi pa si ga zmanjšujemo (vemo, da bomo neko, za nas potrebno stvar, zanesljivo dobili in tudi ceno poznamo, tako da laže načrtujemo, izberemo pravi način financiranja ipd.).

