Cornelia Gimdt in Margarete Hasel

Strategija švedskih sindikatov na področju plačne politike

» I Z O S T R I T I  Č U T  Z A  R E A L N O S T »

Samo tisti, kdor sodeluje s silami na trgu (kar pomeni: da ima pred očmi stroške dela),  lahko ohrani državo obče socialne blaginje, pojasnjuje Göran Johnsson, predsednik švedskega kovinarskega sindikata. Istočasno poudarja potrebo po novem lovljenju ravnotežja (balansiranju) med kolektivnimi pogodbami in lastno odgovornostjo za individualno zmožnost zaposlitve.

(Z Göranom Johnssonom, predsednikom „Svenske Metall“, sta se pogovarjali Cornelia Gimdt in Margarete Hasel, urednici revije „Mitbestimmung“)

Če bi kakšna zahodna demokracija zase lahko uveljavila trditev, da je pod kapitalističnimi znamenji uresničila socialno pravičnost, potem je bila to Švedska: država občega socialnega skrbstva, v kateri so istočasno cvetela vodilna podjetja na evropskem trgu. Računi so bili predstavljeni konec 80-ih let. Dežela je bila na robu bankrota. Proračunski primanjkljaj, inflacija in brezposelnost so nezadržno naraščali. Kaj se je zgodilo?

Göran Johnsson: Pred 30 leti nam je šlo zelo dobro – tudi ob zavesti, da smo bili našli nekaj takega kot tretjo pot. Najbolje je tekel naš model v 60-ih letih, zvišanja plač so bila jasno redno nad inflacijsko stopnjo. Toda to že v 70-ih letih ni več funkcioniralo, kajti zadolževanje in inflacija sta rasli.

Eden najpomembnejših vzrokov inflatornega razvoja je bila plačna politika. Ali je sindikatom v svojem času manjkal pogum, da bi tej neprijetni resnici pogledali v obraz?

Naš instrument boja proti krizi številka ena tistih let je bila devalvacija. Devalvacija je bila odgovor na sklenitve pogodb o visokih plačah, ker bi sicer povečani stroški dela obremenili industrijo, ki je bila močno odvisna od izvoza. Med 1975 in 1990 so se vsako leto plače povečale za deset odstotkov. Toda tudi inflacija je znašala deset odstotkov, tako da smo pod črto zabeležili ničelne kroge (Nullrunden). Črnega Petra so vedno imeli drugi. To je bil začaran krog.

Ali niso imeli švedski sindikati tudi vidno težave s svojo solidarno plačno politiko?

Tista leta smo imeli vgrajeno zmoto v plačnih pogodbah: Želeli smo najvišjo rast plač za zaposlene z najnižjim dohodkom. V bistvu smo poskušali z enotnimi kolektivnimi dogovori po vsej deželi delovati proti silam na trgu. In te so se maščevale, ker so podjetja za kvalificirane delavce z želenimi pristojnostmi plačevala znatno več, kakor pa smo se zanje dogovorili. Rezultat pa so bila takšna celotna zvišanja plač, ki so dvakratno presegla naše dogovore. 

Konzervativna vlada je v začetku 90-ih let na Švedskem prevzela nepopularno nalogo, da državo občega socialnega skrbstva v temelju prenovi in sanira proračun. Toda tudi od leta 94 naprej spet vladajoči socialdemokrati so ohranili smer varčevanja. Kako so se odzvali sindikati na tako globoko posegajoče prestrukturiranje?

Kriza je bila neizmerna. Morali smo najti novo pot tudi v kontekstu s strani Evrope izhajajočega pritiska h konsolidaciji proračuna in boju proti inflaciji. In našli smo jo: v skupnih dogovorih z delodajalci, pri katerih je bila konkurenčna sposobnost industrije odločilna točka. Poleg tega na kovinskem področju zelo natančno opazujemo, kako naraščajo stroški dela v drugih deželah, prav tako pa skrbimo za nadaljnje izpopolnjevanje in zaposlitveno zmožnost delojemalcev. Končno je šlo za to, da bi ustvarili sistem, ki ne bi deloval proti silam trga, temveč bi sodeloval z njimi.

Švedska ima za seboj tudi varčevalni in reformni program, uspehi so vidni: proračunski presežek za 1999 in le 5-odstotna brezposelnost. S tem je v dogledni bližini celo s strani socialnodemokratske vlade načrtovana razpolovitev brezposelnosti. Ali imajo sindikati kakšen delež pri tem uspehu?

Tudi pod socialdemokratsko vladavino po letu 1994 so bili na Švedskem napovedani trdi in hitri ukrepi. Zvišanje davkov in zmanjšanje socialnih dajatev v razsežnosti dobrih desetih odstotkov bruto družbenega proizvoda:  Tako je izgledal sanacijski program socialnodemokratske vlade v prvi polovici njenega prvega mandatnega obdobja.

V tem času imamo spet realno rast, dvoodstotno inflacijo in triodstotno rast plač. Tako se plače spet realno dvigajo leto za letom – s predpostavko, da ostanemo konkurenčni.

Več od ljudi vzeti kot jim dati – tu vendar sindikati in njihovi člani niso bili navdušeni. 

Proti v začetku velikemu sindikalnemu nasprotovanju  sem kot eden prvih funkcionarjev sindikalne organizacije LO že zelo zgodaj zastopal stališče: Švedska mora svoje stanje izdatkov in prejemkov spraviti v red. Kajti tudi v deželi visokih plač se mora z vso resnostjo financirati obče socialno skrbstvo za primer brezposelnosti ali bolezni. Mednarodni finančni trgi namreč ne cenijo preveč švedskih blagajn za brezposelne kot možnosti naložbe. V bistvu je to preprost račun.

To razumejo člani sindikata »Svenska Metall«?

Vsem povemo zelo jasno: V povprečju ne more biti več kot 3, 5 odstotka. Mnogi so se naučili ravnati odgovorno. K temu spada tudi to, da svoje člane pozovemo, da korak za korakom izboljšujejo svoje zmožnosti, da skrbijo za svojo kvalifikacijo. Plačna politika mora med delodajalci in delojemalci postati  neke vrste kompenzacijski posel.

Ali bolj na stanje dobička usmerjeno nagrajevanje ne pomeni konec solidarne plačne politike?

Mi preprosto ne moremo več črpati dobička in ga razdeljevati, kajti ni mogoče dolgoročno živeti od denarja drugih. Pri visoki brezposelnosti imajo najšibkejši v tej družbi največje težave. Prav za te ljudi moramo ustvariti dobre začetne pogoje. Zato ne moremo zgraditi nikakršnih visokih zidov okrog naših dobro plačanih industrijskih delavcev, temveč moramo najti stabilno streho, ki nikogar ne izloči in pod katero ima vsak svojo možnost. Na takšni solidni osnovi in s "fair" začetnimi pogoji so ljudje sposobni sami napraviti korake, da se kvalificirajo in dalje izpopolnjujejo.

Kako bi lahko izgledala ta solidna osnova?

Minimalni standardi ali minimalna plača za naše najšibkejše člane spadajo k temu. Istočasno moramo te ljudi spodbuditi, da razvijajo svoje sposobnosti in zmožnosti, ker jim to prinese višje plače. To je neke vrste pomoč k samopomoči s strani sindikatov svojim članom.

Ali ne bi bilo enostavneje za sindikate, da bi oponirali civilni vladi, namesto da se skupaj s socialnimi demokrati lotevajo težke naloge, da državo občega socialnega skrbstva na novo konstruirajo?

Sploh nimamo druge izbire, kot da kritično in konstruktivno sledimo smeri socialnih demokratov. Čista opozicijska drža bi porušila naše lastne temelje. Desnica želi čisto jasno oslabiti možnosti sindikatov, da bi našli kolektivne rešitve in pravilnike. Zato pa morajo sindikati danes izostriti svoj čut za realnost, prevzeti odgovornost in delovati kot močna sila. To lahko pomeni kdaj tudi majhna zvišanja plač, ker želimo okrepiti gospodarsko konkurenčnost naše industrije. Le tako lahko ohranimo naše močno delovno pravo in našo kolektivno tarifno politiko – in kot posledico tega: boljše socialno skrbstvo za vse.

Nekemu novinarju časopisa »Zeit« ste dejali: »Švedska potrebuje razprave o obveznostih v socialni državi, o pravicah vemo že dovolj.« Ali to poveste tako jasno tudi na vaših zborih članov?

To rad ponazorim na modelu kolača: Lastniki kapitala morajo dobiti en kos, sicer ne bodo več vlagali v Švedsko, poleg tega banke; vlada potrebuje vsaj del davkov in potem ostane še en kos za plače. Na naših zborih članov vprašam potem po odgovornosti za rast, produktivnost in konkurenčno sposobnost. Ali ni odgovoren vsak posameznik? Zato: Povečajte kolač, potem nam bo pripadel večji kos. To je pravzaprav klasična socialnodemokratska pozicija. Novi pa so okvirni pogoji.

Sem spadajo na primer resne grožnje velikih podjetij, da bodo prestavila centrale podjetij, če se davki ne bodo znižali in se zakoni o delu ne bodo nekoliko sprostili. V kolikšni meri se morate vi, gospod Johnsson, ki zastopate na izvoz usmerjeno kovinsko področje, približati tem interesom?

Dokler bodo podjetja na Švedskem našla dobre pogoje za izkoriščanje investicij in kapitala, se ne bodo menila za naše delovne zakone. Nasprotno: našo državo občega socialnega skrbstva lahko ohranimo s podjetji, ki dobro zaslužijo in so uspešna. To povezavo moramo sindikati vedno znova pojasnjevati našim članom. Mnogi socialni demokrati v Evropi tega še do danes niso dojeli. Menijo namreč, da bi Gerhard Schröder, Tony Blair ali Göran Persson lahko priskrbeli denar za socialno področje, če bi to le hoteli.

Legendarnemu »zgodovinskemu kompromisu« iz leta 1938 je grozilo, da bo v 90-ih letih propadel zaradi realnih problemov, kot so bile zahteve združenj delodajalcev po znižanju davkov, fleksibilnejših delovnih zakonih in decentralistični politiki sklepanja kolektivnih pogodb (tarifni politiki). Potem ste 1998 na pogajanjih za kolektivno pogodbo dosegli z delodajalci soglasnje o površinski tarifi z nenavadno nizkimi stopnjami rasti in o roku treh let. Kaj se je zgodilo?

Da se moramo skupaj boriti za konkurenčno švedsko industrijo in njene možnosti rasti, od tega bi imeli koristi obe strani: za to se je marca 1997 zavzelo osem sindikatov in dvanajst združenj delodajalcev iz industrije in gozdarstva, med njimi tudi kovinarji, v t. i. »industrijskem dogovoru«. Za primer neuspeha je bila vlada grozila z zakonskimi koraki. V praksi pomeni ta »dogovor o sodelovanju za industrijski razvoj in določanje plačil«, kakor se uradno imenuje, popolno rekonstrukcijo tarifne politike (politike o kolektivnih pogodbah), na nek način pa tudi ponovno oživitev »zgodovinskega kompromisa«.

Medtem ko so sindikati sprejeli nestrankarskega posrednika  - angleško: impartial chair – kot nekaj stalnega, ki ima besedo tudi pri ukrepih delavskega boja, so nasproti temu delodajalci potrdili ohranitev površinskih tarif (sklenitev kolektivnih pogodb glede na velikost obdelane površine), ki pa so sedaj močneje vezane na panoge. Dosedanje izkušnje s tem tarifno političnim okvirom so pozitivne. Naslednje pogajanje je napovedano na tarifnih pogajanjih (pogajanjih o tarifnih pogodbah) v letu 2001.

Pri volitvah 1998 na Švedskem so meščanske (desne) stranke ponovno doživele zavrnitev. Rast so zabeležili nekdanji komunisti in tradicionalistični Zeleni, vladajoči socialni demokrati so se morali sprijazniti z 8, 8 odstotka izgube. To ne kaže nujno nove nove zveze za rast in konkurenco ter nadaljevanja reforme države občega socialnega skrbstva?

Socialni demokrati prebivalstvu niso v zadostni meri pojasnili povezanosti med moderno industrijsko politiko, produktivnostjo in socialnimi dajatvami. Zato so volilci dali svoje glasove nekdanjim komunistom in Zelenim. Ti so razlagali, da se socialni izdatki lahko povečajo za 10 odstotkov, ne da bi to vplivalo na gospodarsko zmogljivost. To je problem.

Kovinarski industrijski sindikat v naši zvezi za delo kratkoročno daje prednost predvsem zgodnjemu upokojevanju in skrajševanju delovnega časa. Kako o tem mislite na Švedskem?

Problem v Nemčiji je, da so vse strani v nacionalni zvezi za delo svoje zahteve in želje postavile previsoko. Tudi nemški sindikati morajo razumeti, da je z zaposlitvijo slabo in da morajo podjetja vlagati drugod, če so stroški dela previsoki. Tako preprosto je to.

Hvala za pogovor.

GÖRAN JOHNSSON IN ŠVEDSKI SINDIKATI

 54-letni socialdemokrat Johnsson je od 1993 dalje predsednik »Svenske Metall«, ki je z dobrimi 420 000 člani drugi največji sindikat na Švedskem. (Najmočnejša organizacija glede na članstvo je Švedski sindikat občinskih delavcev, ki ima ok. 630 000 članov.) »Svenska Metall« je član sindikalne delavske krovne organizacije LO. Poleg tega obstajajo, strogo ločene po statusu delojemalcev, tudi krovne organizacije uslužbenskih sindikatov kot tudi akademikov. Ta razcepljenost je paradoksno eden izmed razlogov za slej ko prej visoko stopnjo sindikalne organiziranosti na Švedskem. Preko 80 odstotkov vseh delojemalcev in delojemalk je sindikalno organiziranih – bodisi uslužbenci bodisi zaposleni le za delni delovni čas, priseljenci in brezposelni, ženske še bolje kot moški. (Nadaljnji pomemben razlog za tako visoko stopnjo organiziranosti bi se lahko našel v tem, da blagajne za podporo brezposelnih upravljajo sindikati.) Prav tako prestrukturiranje ni obšlo 8-milijonskega švedskega naroda – kar je mogoče razbrati iz nazadovanja deleža članov krovne zveze delavskih sindikatov od 79 odstotkov (1945) na 55 odstotkov (1998), medtem ko je uslužbenska krovna zveza zabeležila v istem času vzpon s 15 na 32 odstotkov.

»Zgodovinski kompromis« (1938) med LO in švedsko delodajalsko krovno organizacijo SAF je utemeljil znameniti švedski »duh sodelovanja« in s tem bistveni element »švedskega modela« delovnih odnosov do 70-ih let. Konec? Odprt. »Svenska Metall« in – pred vsemi drugimi – njen predsednik Johnsson se prištevajo k zagovornikom pristopa Švedske k denarni uniji.

(Vir: Mitbestimmung, št. 1 in 2, januar + februar /2000)

