Axel Hauser – Ditz in Norbrt Kluge

SOLASTNINA  NAMESTO  SOODLOČANJA

Samo (ali kljub vsemu) deset izmed 50 podjetij, iz katerih sestoji borzni indeks Nemax, ima obratni svet. To je pokazala študija Nemške borze d. d.. Zelo razširjene so materialne udeležbe pri uspehu, nove oblike reprezentativnega internega zastopstva, ki so se razvile iz - v svetu informacijske tehnike – tipičnega okolja plitkih hierarhij (vitkih organizacij) in neposrednega soodločanja. Soodločanje, pozdravljeno?

Avtorja prispevka, Axel Hauser-Ditz in Norbert Kluge, delata pri Forumu za soodločanje in podjetje, skupni iniciativi Bertelsmannovega zavoda in Ustanove Hansa Böcklerja, s sedežem v Düsseldorfu.

Uspeh (dobiček) podjetja, zlasti v tej podjetniški kategoriji, se danes meri s tem, ali podjetje sprejme investirajoče občinstvo ali ne. Kakšna gospodarska sila, ki se meri s prometom blaga, dobičkom in potencialom sodelavcev,  dejansko tiči za tem, se kratkoročno zdi drugotnega pomena, a  je  za perspektive v prihodnosti prav tako odločilna kot tudi za vsa druga podjetja. Zato ni presenetljivo, da je enkrat borza sama pogledala, v čem bi poleg proizvodov lahko bila inovativnost novih podjetij in kako je pravzaprav z njihovim notranjim stanjem in organizacijo. Ali je mogoče tem „uspešnicam“ na borzi zaupati ter verjeti, da imajo prihodnost, ker bi bile tudi sposobne, da dobijo najboljše – svoje sodelavce in sodelavke, te obdržijo in ta potencial sposobnosti in znanja v doglednem času tudi spremenijo? Ali si lahko uredijo tako hitro in učinkovito organizacijo podjetja, v kateri tudi v povečanem in na mnoge lokacije porazdeljenem podjetju levica še vedno ve, kaj dela desnica?

S p r e m e m b a  p e r s p e k t i v  -  n o v i  d e l a v c i  z n a n j a

„Moja majhna skrivnost je: Stara sem 28 let, že dve leti delam pri podjetju za programsko opremo ˝Brokat˝ in imam, kakor tudi vsi ostali sodelavci, svoj sodelavski delež v delniških opcijah. Te so teoretično vredne 600 000 mark in kmalu lahko postanem milijonarka.“ Tako se je v ženski reviji „Amica“ založniške skupine „Rimska cesta“ pred kratkim predstavila, celo s podružnico „Tomorow d. d.“ na Novem trgu, neka menedžerka „Channela“. V zelo kratkem času pa ni „eksplodiral“ le delniški tečaj tega podjetja.

Povprečna starost zaposlenih v teh podjetjih redko presega 35 let. Vedno več mlajših poklicnih začetnikov, večinoma z akademsko izobrazbo, ki so otroci (ali vnuki) socialno liberalne reforme izobraževanja, si v teh podjetjih nabira izkušnje, ki s tradicionalnim svetom organiziranih delovnih odnosov in soodločanja nimajo veliko skupnega. Pri tem se ne zavedajo le tega, kaj hočejo, temveč iščejo tudi poti, da to uveljavijo – največkrat in najraje brez ovinkov in neposredno v prvi osebi. Zastopanje njih samih in delež sodelavca s solastništvom sta jim bližja kot pa delegiranje njihovih interesov in misli v kategorijah osnovnega protislovja med mezdnim delom in kapitalom. Obratni svet v tradicionalnem stilu se čisto resno s strani sodelavcev v podjetjih vrste „Nemax“ ne obravnava več kot primerna oblika za zastopanje njihovih interesov in kot pomoč pri reševanju problemov na delovnem mestu.

I n o v a c i j a  -  u s p e h   -  s t r u k t u r a

Kaj pa se zgodi, če se razpoči špekulacijski mehurček precenjenih podjetij in nenadoma zmanjka denarja za vsakdanje gospodarjenje, če ne uspejo vsi projekti, če podjetje kakor tudi njegovi sodelavci „pridejo v leta“, če izkušeno, a tudi potrebno, osebje zase vidi druge perspektive in zapusti podjetje, če starajoči se sodelavci odkrijejo, da imajo delovno pogodbo s pravnim varstvom in nočejo dovoliti, da bi jih po letih izrednega poklicnega angažiranja, ki je pogosto presegalo njihove moči, preprosto spodrinili mlajši? Ali zato ni v skupnem interesu, kakor tudi pri dolgoročno vlagajočih lastnikih, vodstvih podjetij in predvsem sodelavcih in sodelavkah, da za tako situacijo poskrbijo že prej, še pravočasno, ko še vse poteka dobro? Zakaj se ne bi bilo možno vrniti k obstoječemu zakladu izkušenj preverjenih zastopniških struktur, ki so v Nemčiji omogočile kooperativno pot industrijske modernizacije?

Že omenjena študija Nemške borze potrjuje povezanost med uspešnostjo podjetja in internimi strukturalnimi inovacijami. Veliko kaže na to, da je bila takšna povezanost znotraj novih podjetij doslej s strani akterjev samih komaj opazna in tematizirana. Da pa ta obstaja, je za „Mitbestimmung“ raziskala in obdelala skupna komisija „Bertelsmannove ustanove“  in „Zavoda Hansa Böcklerja“ ki je opozorila tudi na najboljše primere iz prakse – pretežno iz nemške industrije.

V tem trenutku pa se zdi, kot da bi bile razmere v podjetjih „New Economy“ postavljene na glavo. Ker so sodelavci/sodelavke vsaj toliko časa, dokler gre navzgor, zadovoljni z udeležbo pri dobičku, solastništvu in z možnostmi neposrednega vplivanja na delovnem mestu in ne kličejo po pravicah soodločanja, odkrivajo vodstva podjetij skupaj z zaposlenimi kolo na novo. Odgovorni za osebje imenujejo fukcionalne ekvivalente za obratni svet raje „Fellow“, „Advokat“, „Coach“ ali „Round Table“, čeprav vedo, da tudi za njihova podjetja pravzaprav velja zakon o statutu podjetja (Betriebsverfssungsgesetz).

D e l n i c e   i n   s o o d l o č a n j e ?

Pobude za ustanovitev reprezentativnega organa zastopanja nekatera vodstva podjetij rada sprejemajo ali pa sama izhajajo iz njih, se razume – iz lastnih interesov. Spoznavajo namreč, da neposredna udeležba v vedno večjem podjetju zadeva ob njihove meje. O spremembah v podjetju se je mogoče učinkoviteje dogovoriti (ter jih sprejeti) z enim ali malo sogovorniki med zaposlenimi kot pa z mnogimi posamezniki. Daljnjovidni pionirji in ustanovitelji podjetij vedo, da morajo najkasneje z odhodom na borzni trg podjetje ločiti od svoje lastne osebe. Skrbeti morajo za transparenten potek poslov in dosledno finančno upravljanje: Brez profesionalizacije organizacije podjetja in stikov s sodelavci bo pot v prihodnost za podjetje vsekakor bolj naporna.

Če so organizacija, struktura in obveznosti velikega pomena za trajen poslovni uspeh, če sta udeležba in soodločanje v „New Economy“, kakor da je to samoumevno, potem bi morala  biti dana možnost za soodločanje. Ta bi lahko za vse udeležence postala zanimiva tema, če bi se zmogli prilagoditi informacijsko tehničnemu in multimedijskemu delovanju.  Kaj natančno mora torej znati kooperativni model vodenja in zastopanja, ki bi imel sposobnosti za delovanje v prihodnosti, da bi bil dovolj atraktiven za „New Economy“ in da bi se ob koncu govorilo o „delnicah in soodločanju“ kot o uspešnem paru?

Za to je med zagovorniki soodločanja potrebna predvsem neprizanesljiva odprtost za obratno realnost: Čakati na to, da bi nova podjetja nekoč tudi postala stara in tradicionalna, dobila znane probleme prilagajanja in odpravljanja krize in se potem sama po sebi vključila v sistem, bi utegnilo biti zaman. Morda bodo tudi v teh okoliščinah iznašla kolo na novo in jim ne bo treba poseči po zakonu ostatutu podjetja.

P r a v i l a    i g r e   v   „ N e w   E c o n o m y “

Kooperativno vodenje in informacijsko tehnično in multimedijsko delovanje. Dialog za praktike 19. 5. 2000 v KOMED-u v Medijskem parku Köln.

Forum za odločanje in podjetje, skupna iniciativa Bertelsmannove ustanove in Zavoda Hansa Böcklerja, želi vedeti, kako na vedno večjih gospodarskih področjih poteka brez organiziranega soodločanja. Forum išče in organizira dialog s praktiki iz podjetij „New Economy“, kjer se je doslej soodločanje komaj z eno nogo dotaknilo tal, vendat pa kooperativna misel v delovnih odnosih vsekakor pride v delovno prakso. 

Helmut Potthoff in Ingo Kipker bosta začela predstavitev s svojim prispevkom o rezultatih študije Nemške borze d.d. z naslovom „Nove oblike soodločanja“. Iz podjetij „Intershop Communications AG“, „Hancke & Peter AG“ in založniške skupine „Rimska cesta“ se bo predstavilo konkretno medsebojno  postopanje (ravnanje in druženje drugega z drugim). Pogovor ob okrogli mizi pa si je za cilj postavil, da bo razčistil, kaj bi kooperativnost in soodločanje v podjetjih informacijsko tehnične in multimedijske panoge morali znati storiti, da bi bili atraktivni. Karl-Heinz Blessing pa bo v svojem povzetku z naslovom „Delnice, uspeh podjetij in soodločanje“ zgradil most k delu Foruma za soodločanje in podjetje. Interesenti naj se, prosimo, obrnejo na Vero Schiemann, Forum za soodločanje in podjetje, Zavod Böcklerja, tel.: 02 11/77 78-2 57, e-mail: vera-schiemann@boeckler.de.

Nadaljnje informacije k Forumu dobite pod: www.unternehmenskultur.org/mitbestimmung.

Vir: Mitbestimmung, Frankfurt/M, št. 5, maj 2000
