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SVETI DELAVCEV, KAJ PA VAŠI PROGRAMI DELA?

Kdor nima programa, nima ciljev! smo v tej reviji že pred časom zapisali v naslovu enega izmed strokovnih člankov, s katerim smo vse svete delavcev pozvali, naj se čimprej lotijo priprave lastnih programov dela. V okviru Združenja svetov delavcev slovenskih podjetij smo za naše člane pripravili tudi temeljito razdelane vsebinske in metodološke strokovne podlag za pripravo takšnih programov. Žal pa se mnogi sveti delavcev, tudi tisti, ki delujejo že drugi mandat, še niso povsem zavedli dejstva, da preskok na višjo kvaliteto raven delovanja ne bo mogoč, dokler si svet delavcev ne bo znal najprej postaviti jasnih ciljev svojega dela in potem tudi sistematično delovati v smeri njihove realizacije.

Upam torej, da kljub številnim dosedanjim člankom na to temo ne bo izzvenelo pretirano oguljeno, če tudi uvodnik k prvi številki revije v novem letu 2001 namenimo ponovnemu opozorilu na pomen priprave lastnega programa dela za vsebinsko osmišljanje in bogatitev delovanja slehernega sveta delavcev. Še naprej smo namreč trdno prepričani, da resnejši korak naprej v razvoju sistema delavskega soupravljanja v Sloveniji preprosto ne bo mogoč, dokler sveti delavcev ne bodo sami našli prave vsebine svojega delovanja in se začeli dejansko proaktivno (ne le reaktivno, tako kot doslej) vključevati v procese podjetniškega upravljanja.

Šele dobrih sedem let je minilo od sprejetja zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju (ZSDU) in razumljivo je, da je bilo to prvo obdobje namenjeno predvsem začetnemu vzpostavljanju in utrjevanju celotnega mehanizma delavskega soupravljanja znotraj posameznih podjetij. Treba je bilo najprej sploh oblikovati svete delavcev in izvoliti druga delavska predstavništva (predstavniki delavcev v nadzornih svetih, delavski direktorji) ter jih vsaj površno uporabiti za opravljanje njihovih funkcij. Celotno njihovo praktično delovanje v tem obdobju pa je bilo bolj ali manj eno samo eksperimentiranje  in iskanje prave vsebine ter ustreznih metod delovanja. 

Ne nazadnje delavsko soupravljanje pri nas ni imelo popolnoma nobene tradicije, kajti izkušnje z bivšim delavskim samoupravljanjem so v pogojih zasebne lastnine in pravega tržnega gospodarstva v tem pogledu v glavnem povsem neuporabne in v primerih, ko nekateri niso pravočasno dojeli bistva radikalnih sprememb v družbenoekonomskem sistemu, lahko celo škodljive. Tudi slovenska stroka, ki naj bi na tem področju usmerjala delovanje prakse, je potrebovala kar nekaj časa, da je lahko ponudila novim razmeram prilagojene strokovne rešitve.

Toda obdobje "iskanja samega sebe in svoje vloge v sistemu" bi moralo biti za vse ključne udeležence sistema podjetniškega upravljanja (lastniki, menedžerji, delavski predstavniki) sedaj vendarle končano. Kar zadeva svete delavcev naj končno ne bi bilo več dilem o tem: 

- kaj je samoupravljanje in kaj soupravljanje ter kakšna je razlika med bivšimi delavskimi sveti in današnjimi sveti delavcev;

- kaj je sindikalizem (socialno partnerstvo) in kaj soupravljanje (participativni menedžment) ter kakšna je vloga sindikatov in svetov delavcev v podjetjih;

- ali naj se svet delavcev ukvarja s plačami kot "stroškom delovne sile na trgu dela" ali z notranjimi upravljalskimi vprašanji in kvaliteto delovnega življenja v podjetjih;

- je svet delavcev zastopnik interesov "delojemalcev na trgu dela" ali zastopnik interesov "zaposlenih (človeškega kapitala)kot ključnega produkcijskega tvorca v poslovnem procesu";

- itd.

Danes je jasno, da so sveti delavcev integralni del sistema korporacijskega upravljanja (ne socialni partner) v podjetju, in da znotraj podjetja praktično ni pomembnejših poslovnih vprašanj, ki ne bi tako ali drugače zadevala tudi sveta delavcev kot predstavnika zaposlenih. Predvsem pa naj bi svet delavcev proaktivno skrbel za čim višjo kvaliteto delovnega življenja zaposlenih v okviru skupno dogovorjenih ciljev podjetja.

Tukaj pa smo že na točki, kjer svet delavcev ne more več brez svojega programa dela. Učinkovito proaktivno delovanje namreč ni možno brez jasno postavljenih ciljev ter vnaprej določenih aktivnosti, rokov in nosilcev za njihovo realizacijo. Svet delavcev lahko brez programa deluje le reaktivno (se le odziva na določene informacije, predloge odločitev in druge aktivnosti vodstva podjetja), ne more pa biti on tisti, ki na podlagi dejanskih potreb in interesov zaposlenih samoiniciativno sproža ustrezne aktivnosti za izboljšanje kvalitete delovnega življenja v podjetju, ne čakajoč na iniciative vodstva. Za kaj takega mora biti seveda sposoben najprej samostojno analizirati stanje različnih vidikov kvalitete delovnega življenja v podjetju (npr. s pomočjo raziskave o delovnem zadovoljstvu zaposlenih), ugotoviti ključne probleme in možne izboljšave ter predvideti in organizirano izpeljati potrebne aktivnosti. Sposoben mora biti torej delovati programirano in proaktivno.
Sposobnost programiranega in proaktivnega delovanja je prav gotovo tista kakovostna razlika, po kateri bi se morali "sveti delavcev druge generacije" ločiti od "svetov delavcev prve generacije", ki so kot rečeno iz objektivnih razlogov delovali bolj ali manj stihijsko, brez lastne strategije in iniciative ter pretežno zgolj odzivajoč se na takšne ali drugačen poteze vodstev podjetij. Nastopil je čas, ko sveti delavcev ne bodo mogli več lahkotno iskati izgovorov za lastno neučinkovitost zgolj v "nekooperativnosti vodstev podjetij", ampak si bodo morali najprej odgovoriti na vprašanja: Nam je sploh jasno kaj konkretno želimo doseči v korist zaposlenih v tem mandatu? imamo izdelano strategijo za doseganje zastavljenih ciljev? Smo sami sprožili dovolj iniciativ (pobud, predlogov, zahtev, itd.) vodstvu za reševanje zaznanih problemov zaposlenih in uresničevanje njihovih potreb in interesov na različnih področjih delovnega življenja? Itd. Šele potem lahko pride na vrsto iskanje zunanjih krivcev za morebitne slabe rezultate njihovega delovanja.

Resno torej dvomimo, da bo v bodoče pri svojem delovanju še lahko učinkovit svet delavcev, ki ne bo sposoben najprej pripraviti kvalitetnega lastnega programa dela. Le-tega pa namesto njega zagotovo ne bo opravil nihče. Naj bo torej simbolično leto 2001 tudi leto preskoka na višjo raven delovanj svetov delavcev v slovenskih podjetjih z geslom: Vsak svet delavcev mora v tem letu sprejeti svoj program dela! Začetek leta pa je za to prav gotovo najprimernejši čas.

