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Letna poročila

KAJ BI SVET DELAVCEV  IN UPRAVA  ŠE LAHKO VEDELI ?

Navdih za današnji naslov sem dobila s knjižico Kaj bi starši in učitelji še lahko vedeli? avtorice dr. Majde Pšunder. Knjiga govori o vzgoji in izobraževanju in o zapletenih odnosih med učitelji in učenci ter njihovimi starši. Med drugim govori tudi o spoštovanju in komunikaciji. Sporočilo knjižice je dragoceno, ker velja za vse (dobre) medsebojne odnose – (medsebojno) spoštovanje in (medsebojna) komunikacija sta nujna.

Za začetek mojega današnjega razmišljanja se sprašujem, kakšna je komunikacija med svetom delavcev in upravo podjetja – in kako drug drugega spoštujeta. In upam si trditi, da je v dobrih podjetjih tudi to dobro, v slabih pa slabo.  Kaj je bilo prej – slabo/dobro podjetje ali slabi/dobri odnosi? Ali je mogoča kombinacija slabo podjetje in dobri odnosi  ali npr. dobro podjetje in slaba komunikacija? 

Tudi v podjetju gre za zapletene stvari. Tu so lastniki s svojimi potrebami in željami, pa uprava, banka, država, kupci, dobavitelji in seveda delavci. Nikomur  od teh ljudi ni vseeno, kakšno je podjetje, iz katerega pričakujejo določene koristi. Vsi želijo imeti dobro podjetje. Ni pa za vse enaka definicija »dobrega« podjetja. Nekdo vidi zgolj osebne interese, drug gleda širše, eden daje prednost kratkoročnim, drug dolgoročnim ciljem, eden je pesimist, drug optimist itd. To velja za posamezne člane uprave, velja pa tudi za posameznega delavca, posameznega člana sveta delavcev. To je tudi vzrok, da gledamo na stvari vsak iz svojega zornega kota – in vidimo stvari različno. S komunikacijo in spoštovanjem (tudi drugače mislečih) pa jih laže razumemo in tudi sprejmemo.

Tako je tudi z letnimi poročili, ki so se oz. so jih ali pravilneje: smo jih pravkar začeli pripravljati. Pri tem mislim na svet delavcev in na upravo. Res je, da so zakonske določbe večinoma naravnane tako, da je to obveznost uprave. V duhu gornjega razmišljanja pa je vendarle prav, da jih pišejo oboji – zlasti tista letna poročila, ki so namenjena svetom delavcev. Ko rečem : pišejo – seveda ne mislim dobesedno. Gre za to, da svet delavcev najbolje ve, kaj so informacije, ki jih želi imeti zato, da bi si ustvaril podobo o »dobrem« ali »slabem« podjetju.

Cilj informacije, torej KAJ ŽELIMO ZVEDETI, je zelo pomemben. Pogosto pa ga tisti, ki želi pridobiti določene informacije (recimo mu : naročnik), ne zna dobro opredeliti. Že z izrazi je lahko problem. Vsaka stroka je razvila svoj besednjak, ki včasih nima nič skupnega z izrazi iz vsakodnevnega življenja. Tudi s finančno in računovodsko stroko je tako – »kosmate plače«, pa »hitri koeficient« in »vodoravni finančni ustroj« seveda nekaj povedo tovrstnemu strokovnjaku, nepoznavalcu pa lahko sprožijo bujno domišljijo v popolnoma napačno smer.  Rešitev je seveda dvojna : 

1. da se učimo določene stroke ali

2. da so nam stvari razumljivo pojasnjene.

Učenje je potrebno. Na tak način se laže pogovarjamo, vprašamo in razumemo določeno strokovno področje. Še vedno pa ne bomo vedeli vsega (kdo pa ve vse?). Zato je logično, da morajo biti stvari tudi razumljivo pojasnjene. 

O pojasnilih k računovodskim izkazom govori tudi Zakon o gospodarskih družbah (pa ne gre za zakonsko prisilo, ampak za spoštovanje in komunikacijo).

Najprej gre za pojasnila izrazov – bilanca stanja, izkaz uspeha, prihodki, odhodki, kapital, terjatve, obveznosti  - posebej pa še kazalci in kako so izračunani. 

Potem je potrebno stvari pojasniti vsebinsko – ZAKAJ so podatki takšni kot so.  Eno so dejstva, drugo pa je poslovna (finančna, tudi računovodska) politika. Mnogokrat gre za ocene, presoje, pričakovanja – kar pa je subjektivna stvar ocenjevalcev. Zato, da vključimo prodajno vrednost med prihodke, denimo, ne sme biti   večje negotovosti glede prejema plačila kupnine. Kaj je večja negotovost (majhna negotovost glede plačila kupnine itak vedno obstaja) je seveda ocena, brez vsakršnih objektivnih meril. Tudi pri oceni vrednosti  premoženja, popravkih terjatev in vrednostjo lastnih delnic, ki jih ne prodajamo, ter številnih drugih stvareh gre za subjektivne ocene. Zato je potrebno pojasniti, zakaj smo naredili takšne in ne višje ali nižje ocene.

Podatki, do katerih pridemo s pomočjo izračuna, morajo biti strokovno neoporečno izračunani. Če govorimo o podatkih finančne analize, je potrebno obvladati nekaj matematike in statističnih metod. Pri pojasnjevanju pa razložiti, zakaj je, denimo, pravilen izračun donosnosti, če dobiček za leto 2000 delimo s povprečno vrednostjo kapitala v letu 2000 in ne s stanjem kapitala na zadnji dan leta (gre seveda za pogoj, da morata biti obe populaciji enako opredeljeni in je intervalno populacijo – dobiček pravilno primerjati  le z intervalno, ki jo dobimo tako, da izračunamo povprečje iz momentnih vrednosti kapitala).

Ko na koncu iz dobljenih podatkov oblikujemo mnenje o tem ali je podjetje dobro ali slabo (in vse mogoče variante vmes) gre za primerjavo – primerjavo s sorodnimi (konkurenčnimi) podjetji, primerjavo z dosežki podjetja v preteklem ali preteklih letih, primerjavo s pričakovanji – planom.

Primerjava s konkurenco je seveda vedno mogoča (čeprav ni vedno zaželena), ob tem pa se je potrebno zavedati dejstva, da popolnoma enakega podjetja, kot je naše, ni. Pa vendarle gre za relativne razlike – npr. konkurenca je v lanskem letu v primerjavi s predlanskim povečala prihodek na zaposlenega za 15 %, naše podjetje pa le za 6 %.  

Primerjava s preteklim letom ali leti prikazuje gibanje pojavov in jo je privlačno prikazati v obliki grafikonov – pomembna odstopanja pa še posebej pojasniti.

Primerjava s planom odpira novo poglavje razmišljanja – kakšno je naše planiranje. V tuji literaturi sem zasledila, da vodstva podjetij posvečajo (po svetu) premalo pozornosti planiranju, ker se ukvarjajo pretežno s tekočimi problemi, kar seveda pomeni, da plani niso odraz resničnih potreb, želja oz. pričakovanj, poslovni cilji pa niso opredeljeni. Ugotavljanje morebitne neskladnosti dejanskega stanja z želenim tako  sploh ni mogoče. 

Tako smo spet na začetku - potrebno je opredeliti, kaj želimo, kaj je naš cilj in potrebno je spremljati pot za dosego tega cilja, ter po potrebi zamenjati cilj ali pa pot. Ne eno ne drugo pa ne gre brez komunikacije  in medsebojnega spoštovanja, v našem primeru med upravo in svetom delavcev. Sedaj, ko je čas letnih poročil in sprejemanja planov, je ravno pravšnji trenutek za začetek in nadaljevanje obojega.  

