Roksandič Metka

DISKRIMINATORNA UREDITEV PASIVNE VOLILNE PRAVICE ZA DELAVSKA PREDSTAVNIŠTVA V AVSTRIJI

Slovenija je država kandidatka za vstop v Evropsko unijo od februarja 1999, Avstrija je država članica te združbe od januarja 1995. Vse države kandidatke morajo uskladiti svojo zakonodajo in pravni red s tisto, veljavno v Evropski uniji, preden postanejo njene članice. Očitno pa je, da bodo ustrezno uskladitev morale opraviti tudi nekatere države članice. Mednje zagotovo sodi Avstrija.

Pomemben dokument pravnega reda EU na podlagi Amsterdamske pogodbe je tudi Evropska socialna listina Sveta Evrope. Evropska socialna listina je bila sprejeta leta 1961, revidirana/popravljena pa leta 1995. V čem je razlika med obema listinama? Novejša listina vsebuje več pravic in načel, ki štejejo v prvi verziji 19 pravic, v drugi revidirani listini pa 31 pravic in načel. Med sprejemom obeh listin  je  poteklo 34 let, tako da je revidirana socialna listina odraz razvoja Evrope v tem času. 

Med dodatnimi pravicami je tudi pravica do obveščanja in posvetovanja z delavci. Presojanje uresničevanja te pravice, skupaj z načelom enakih možnosti za vse delavce/delavke ne glede na razlikovanje, kar je eno izmed temeljnih načel pogodb EU, postane pomembno, ko ga ocenjujemo z vidika uresničevanja v lastni zakonodaji in praksi, ali v posamezni državi članici. 

Gre za uresničevanje aktivne in pasivne volilne pravice tujih delavcev, ki niso državljani države članice - Avstrije, so pa zaposleni v podjetjih v Avstriji in za njihovo omejeno možnost do soupravljanja v podjetjih. Na to je bilo posebej opozorjeno na konferenci sindikalnih predstavnikov iz držav kandidatk, ki ga je organizirala Evropska konfederacija sindikatov v sodelovanju s Svetom Evrope oktobra letos v Bratislavi. Predstavnik Sveta Evrope je namreč ob podatku, da so skoraj vse države kandidatke ratificirale spremenjeno Evropsko socialno listino, opozoril na problem Avstrije, ki ne zagotavlja tujim delavcem pravic skladno z določili revidirane Evropske socialne listine oz. s pravnim redom EU. 

Ob tem podatku je bilo seveda zanimivo pogledati avstrijsko pravno ureditev volilne pravice tujih delavcev pri participaciji delavcev v podjetjih in jo primerjati z našo ureditvijo.

Avstrija je sodelovanje zaposlenih v podjetjih uredila z Ustavnim zakonom o delu
, ko je v II. delu z naslovom Obratna ustava opredelila aktivno in pasivno volilno pravico delavcev, zaposlenih v obratih podjetij v zasebni lasti. 

Aktivna volilna pravica (pravica voliti) je urejena v 52. členu, ki v 1. odstavku določa: »Pravico voliti imajo vsi delojemalci ne glede na državljanstvo, ki so na dan razpisa volitev dopolnili 18 let, ki so v času razpisa volitev in dneva volitev zaposleni v obratu in niso, skladno s 23. in 24. členom Pravilnika o volitvah  v Državni svet iz leta 1971,  izločeni iz volitev  v Državni svet…« 

Zanimiva je obrazložitev posameznih pojmov. Pri tem je najpomembnejša navedba, da avstrijsko državljanstvo ni pogoj za uresničitev aktivne volilne pravice za volitve delavskih predstavnikov v obratih podjetij.  Pomembne so tudi obrazložitve glede določbe o izločitvi tistih, ki nimajo aktivne volilne pravice zaradi omejitev na podlagi 24. člena Pravilnika o volitvah v Državni svet (odvzem opravilne sposobnosti, omejena opravilna sposobnost). Tudi če nekdo ni imel, skladno z 22. členom omenjenega pravilnika, pravice voliti v Državni svet (pravnomočna sodba), to skladno z 52. členom tega zakona ne vpliva na njegovo/njeno aktivno volilno pravico v obratu.

Pasivno pravico (pravico biti izvoljen) pa ureja 53. člen, ki v 1. odstavku določa: »Pravico biti izvoljen imajo vsi delojemalci, če so na dan razpisa volitev polnoletni, če so najmanj šest mesecev zaposleni v obratu ali podjetju, ki mu obrat pripada, in izpolnjujejo pogoje za volitve v Državni svet.«

Bistvena podrobnost se skriva v izpolnjevanju pogojev za volitev v Državni svet. Najprej je potrebno izpolniti pogoj polnoletnosti, ki pa je v tem primeru opredeljen z dopolnitvijo 19 let. Poleg tega so pomembni predvsem zahtevani pogoji nekaznovanja (kar za aktivno volilno pravico ne velja), avstrijsko državljanstvo in omejitve pasivne volilne pravice zaradi družinskih povezav z delodajalcem. 

Ob primerjavi obeh pravic, aktivne in pasivne volilne pravice, je moč zlahka ugotoviti, da obstajajo pomembne razlike. 

Pravico voliti delavske predstavnike v obratne svete imajo tako zaposleni delojemalci, ne glede na državljanstvo, ki so stari najmanj 18 let, so zaposleni najmanj 6 mesecev v obratu ali podjetju in so bili lahko tudi pravnomočno kazensko obsojeni. Za razliko od sorazmerno široke možnosti voliti, pa je pravica biti izvoljen kot predstavnik zaposlenih, zelo omejena. Najbolj omejevalen, pa čeprav na prvi pogled ne, je pogoj, da delojemalec izpolnjuje pogoje za volitve v Državni svet. Znotraj tega se namreč skriva zahteva po avstrijskem državljanstvu. 

Delavci, ki niso državljani Avstrije, lahko volijo svoje sodelavce Avstrijke in Avstrijce za svoje predstavnike, sami pa ne morejo biti izvoljeni. 

Slovenija je ustavno pravico do soodločanja  delavcev
 uveljavila z Zakonom o sodelovanju delavcev pri upravljanju
. Pri tem se je zgledovala po nemški zakonodaji. Ureditev aktivne in pasivne volilne pravice določata 12. in 13. člen Zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju.

Aktivna volilna pravica (pravica voliti) je določena s časom trajanja zaposlitve (nepretrgoma najmanj šest mesecev) in omejena z opravljanjem vodilnih oz. vodstvenih funkcij v podjetju in družinsko povezavo. Pasivna volilna pravica (biti izvoljen) je določena z aktivno volilno pravico in zaposlitvijo v družbi nepretrgoma najmanj 12 mesecev. Zakon torej ne postavlja nobenih drugih pogojev ali omejitev. V praksi to pomeni, da lahko vsak zaposleni, ne glede na državljanstvo ali kake druge značilnosti ali omejitve,  voli in je izvoljen kot predstavnik zaposlenih v svet delavcev podjetja.

Bežna primerjava ureditve delavske participacije v podjetjih v Avstriji in Sloveniji pokaže, da je za izvolitev v predstavniške organe delavcev v podjetjih v Avstriji potrebno avstrijsko državljanstvo, v Sloveniji pa ne. 

Če je to razumljivo, ko gre za organe države (Državni svet), postane tem bolj nerazumljivo, kaj ima opraviti državljanstvo z delavsko participacijo v obratu, podjetju. Saj tudi za lastnika obrata ali podjetja in tistega, ki obrat vodi, ni pogoj avstrijsko državljanstvo.  Očitno je takšna ureditev delavske participacije v Avstriji ostanek nekega časa in jo bo potrebno čim prej spremeniti, kar bodo morali seveda najprej sami spoznati. 

Ureditev delavske participacije v podjetjih, ki omejuje izvolitev v delavske organe z državljanstvom države, v kateri ima obrat oz. podjetje svoj sedež, je namreč v nasprotju s pravnimi predpisi Evropske unije. Podobne ureditve ni zaslediti v nobeni drugi državi EU. Ne le države kandidatke, tudi država članica bo morala prilagoditi svojo pravno ureditev delavske participacije znanim štirim svoboščinam v EU.
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