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DRUŽBA POOBLAŠČENKA – NJENE PREDNOSTI IN POMANJKLJIVOSTI

Dileme okrog smiselnosti ustanavljanja družb pooblaščenk, ki so se pojavile ob sprejetju Zakona o prevzemih še vedno obstajajo, intenzivnost odpiranja te problematike pa se je v zadnjem času občutno znižala, kar je razumljivo, saj se lastninjenje slovenskih podjetij počasi zaključuje. Ostra nasprotovanja med zagovorniki pooblaščenk in njihovimi nasprotniki sedaj počasi že dobivajo odgovore o tem kdo izmed zagovornikov ene ali druge opcije je imel prav,  če je kdo sploh imel prav?

Dejstvo je, da so se nekatera podjetja znašla v situaciji, ko je bilo pooblaščenko potrebno ustanoviti, ne glede na vse dileme in probleme, ki so se nakazovali že takoj ob sprejemu Zakona o prevzemih. V primerih, ko se je interes državnih skladov in PID-ov , ki so v skladu z zakonom o lastninjenju dobili 40% vrednosti vsakega podjetja, pokril z interesi velikih družb, so notranji lastniki in drugi mali delničarji imeli zelo malo možnosti, da se ubranijo sovražnega prevzema. Taka je bila namreč situacija v Domelu.

Družba pooblaščenka Domel d.d. je bila ustanovljena kot naslednica združenja notranjih delničarjev, ki je po sprejetju Zakona o prevzemih izgubilo zakonsko osnovo za delovanje. Strahov in vprašanj v zvezi z novo možnostjo učinkovitega in zakonitega organiziranja notranjih lastnikov v družbo pooblaščenko je bilo veliko, odgovorov in navodil pa malo. Kljub vsem nejasnostim in dilemam je bil strah pred prevzemom, ki bi bil v popolnem nasprotju z interesi zaposlenih, večji od nejasnosti, ki jih je prinašala pooblaščenka. 

Njeno ustanavljanje je potekalo preko manjšega števila pooblaščencev, ki so bili zastopniki vseh v družbo pooblaščenko pristopajočih malih delničarjev. Tak postopek pooblaščencem nalaga veliko odgovornost v času ustanavljanja družbe in pozneje za njeno uspešno in smiselno delovanje, čeprav vloga pooblaščenca nima direktne povezave s kasnejšim upravljanjem pooblaščenke. Odgovornost je bila začinjena še s pritiski institucionalnih lastnikov in interesenta za prevzem matičnega podjetja, ki so  pritiskali na potencialne pristopnike v pooblaščenko in jim nejasno prihodnost združevanja prikazovali v zvezi z nejasno situacijo delnic v pooblaščenki, z nezmožnostjo samostojnega preživetja matičnega podjetja, z osebnimi interesi tistih, ki vodijo projekt ustanavljanja, itd. Interesi nasprotnikov pooblaščenke so se idealno pokrili z večino priznanih slovenskih ekonomistov, ki so prihodnost podjetij videli samo v luči globalizacije in ne verjamejo, še danes ne, da so nekatera slovenska podjetja lahko uspešna tudi z večinskim domačim lastništvom. Družba pooblaščenka v Domelu je bila ustanovljena v zavidljivo kratkem času in pravočasno, da so mali delničarji z njeno ustanovitvijo uspeli na vroči skupščini ohraniti vlogo najmočnejšega lastnika matičnega podjetja in zavarovati interese, ki so jih uveljavili že z ustanovitvijo Združenja notranjih delničarjev Domela. Uspešno izpeljana registracija družbe pooblaščenke je bila podprta z velikim interesom zaposlenih in upokojencev matične firme, ki so želeli obdržati podjetje v večinski lasti in ohraniti večinski vpliv pri njegovem upravljanju. 

Družba pooblaščenka Domel d.d. je bila registrirana vzačetku leta 1998 in je tedaj združevala 1311 malih delničarjev in 42% kapitala matičnega podjetja. Od ustanovitve do danes se je  vrednost Domelovega kapitala v lasti pooblaščenke povečala na 46%. Število delničarjev pooblaščenke  se stalno spreminja, nekateri prodajajo svoje delnice, drugi jih kupujeji in trenutno jih je 1532.  Vse delnice tistih delničarjev, ki so jih želeli prodati, je odkupila pooblaščenka in jih velik del predala matičnemu podjetju, ki jih je preko nagrad razdelil svojim zaposlenim. Z dohodkom iz dejavnosti, ki jih opravlja, pooblaščenka odkupuje tudi Domelove delnice, ki so še izven pooblaščenke in veča delež lastništva matičnega podjetja. Z dogovorjenim menjalnim razmerjem pooblaščenkinih delnic za delnice Tehtnice d.d je bil  izveden tudi prevzem tistega dela Tehtnice, ki je bil v lasti zaposlenih v tem podjetju in tako je z dokapitalizacijo ostalega dela vrednosti podjeta Domel postal njen 95% lastnik.  

Slaba stran zaprtih družb kot je pooblaščenka so nizke cene delnic, ki niso izpostavljene delovanju tržišča. Pooblaščenka vpliva tudi na ceno delnic matičnega podjetja, ki so zaradi močne pooblaščenke nezanimive na prostem tržišču in so, razen tiste, ki se prodajajo v paketu, celo nižje od cene delnic pooblaščenke. Pomanjkljivost nizkih cen delnic skušamo v pooblaščenki kompenzirati z višjimi dividendami, ki so v pooblaščenki višje kot v matični firmi. Dividende pooblaščenke so bile v preteklem letu 25% višje od dividend Domela.

Čeprav sta Domel in Družba pooblaščenka Domel dve ločeni družbi, sta interesa obeh po uspešnem delovanju močno povezana. V interesu delničarjev pooblaščenke je dobro poslovanje Domela, zaradi česar je bila tudi ustanovljena in v interesu Domela je solidno poslovanje pooblaščenke, ki zagotavlja varno lastniško strukturo, saj so delničarji pooblaščenke v veliki večini zaposleni in njihovi svojci, katerih interes je predvsem varovanje in zagotavljanje delovnih mest v matični firmi.

Kljub vsem pastem in marsikateri formalno pravni nejasnosti v zvezi s poslovanjem družb pooblaščenk, v Domelu in Družbi pooblaščenki uspevamo slediti in izpolnjevati cilje, ki so bili postavljeni ob odločitvi za njeno ustanovitev. Po organiziranju notranjih delničarjev najprej v Združenje notranjih delničarjev Domela, nato pa v Družbo pooblaščenko Domel, ki je preprečilo nezaželen prevzem Domela in je pripeljalo do menjave vodstva, se poslovanje podjetja neprestano izboljšuje. Domel je bilo uspešno podjetje že pred nameravanim prevzemom, z 20% evropskim tržnim deležem  motorjev za sesalnike in s proizvodnjo, ki je bila večinsko usmerjena na zahtevno zahodno tržišče. To je bil po naši oceni tudi glavni razlog za nameravan prevzem, ki bi ameriški firmi Ametek, ki je prevzem pripravljala, omogočil monopolni položaj na evropskem tržišču.

Po zamenjavi vodstva Domela, se je proizvodnja motorjev, ki predstavljajo glavni program, povečala za 50%. Evropski tržni delež se je povečal na več kot 30%, močno pa se je povečala prodaje v ZDA. Dobiček se je povečal za 4 krat, investicije v novo tehnologijo so se povečale 4,5 krat in so v lanskm letu znašale15 mio. DEM. V tem času smo ohranili prav vse kupce in pridobili nove na tržiščih, na katerih Domel še ni bil prisoten. Prav interes največjih kupcev, ki so ob ustanavljanju pooblaščenke trdno podpirali samostojnost Domela, je  pomembno pomagal k odločitvi, da nameravan projekt uresničimo.

Dobri rezultati matične firme so posredno prav gotovo  zasluga Družbe pooblaščenke Domel in dokazujejo, da je bila odločitev o samostojni poti, ki je bila omogočena z njeno ustanovitvijo pravilna.    

Kdaj torej družba pooblaščenka? Po naših izkušnjah takrat, ko je to nujno, ko je interes zaposlenih po samostojnosti, po zagotavljanju kakovostnih delovnih mest večji kot interes za visokimi delnicami. Takrat, ko je ocena, da je samostojna pot perspektivnejša od združitve, ki je izvedena v neenakopravnih pogojih in prevzemanec nima možnosti aktivno vplivati na svojo prihodnost. Takrat ko je v pooblaščenki možno zbrati kritično maso kapitala matične firme, ki združenim delničarjem omogoča, da odločilno vplivajo na politiko matičnega podjetja in so zmožni preglasovati tiste, ki vidijo pomen firme samo v njeni trenutni vrednosti, ki daje možnost hitrega zaslužka z njeno prodajo. Pa ne nazadnje takrat, kadar je možno zagotoviti ustrezno upravljalsko strukturo pooblaščenke, ki je pripravljena in sposobna upravljati s pooblaščenko in ima velik interes za dobro poslovanje matičnega podjetja.                         

