Kalčič Miran

 NOSILCI IN IZVAJALCI  PROSTOVOLJNEGA DODATNEGA POKOJNINSKEGA  ZAVAROVANJA

Že v prejšnji številki smo razložili, da Zakon o pokojninskem in invalidskem zavarovanju (ZPIZ-1, Ur.l. RS, št. 106/99, 72/00 in 124/00) vsebuje v dvanajstem delu, to je v 278. ter 292. do 381. členu, podrobno pravno ureditev prostovoljnih dodatnih pokojninskih zavarovanj. Ta del zakona ima status posebne pravne ureditve (lex specialis), ne glede na to, da je materija teh zavarovanj urejena skupaj z obveznim državnim pokojninskim in invalidskim  zavarovanjem. To velja tako glede ureditve pravic iz prostovoljnega dodatnega zavarovanja, nosilcev in izvajalcev tega zavarovanja ter davčne obravnave  premij, ki jih zavarovanci in ali njihovi delodajalci vplačujejo v to zavarovanje. 

Z ZPIZ-1 so torej urejene oblike prostovoljnih dodatnih pokojninskih zavarovanj, pri katerih zavarovanci, ki se prostovoljno zavarujejo (individualno zavarovanje), in delodajalci, ki v korist zavarovancev v celoti ali deloma plačujejo premije za to zavarovanje (kolektivno zavarovanje),  pridobijo davčne olajšave po ZPIZ-1 v obdobju vplačevanja premij, na podlagi plačanih in oplemenitenih premij pa dodatne pokojnine, kot npr. dodatno starostno pokojnino, predčasno dodatno starostno pokojnino, pod posebnimi pogoji pa še dodatno družinsko in dodatno invalidsko pokojnino. Prostovoljna dodatna zavarovanja so torej po definiciji "zbiranje denarnih sredstev na osebnih pokojninskih računih  zavarovancev po naložbenem principu z namenom, da se jim ob dopolnitvi določene starosti (ali v drugih zavarovanih primerih - smrt, invalidnost) zagotovijo dodatne starostne pokojnine ali druge z zakonom in pokojninskim načrtom, ki je temeljni akt prostovoljnega dodatnega zavarovanja, določene pravice". 

Pokojninske načrte, ki jih mora odobriti minister za delo, družino in socialne zadeve, glede davčnih olajšav pa morajo biti vpisani v register Davčne uprave Republike Slovenije,  lahko oblikujejo delodajalci sami. Lahko jih oblikujejo tudi pokojninske družbe in zavarovalnice. Pokojninske načrte bodo torej izvajali izključno pokojninski skladi, ki se statusno oblikujejo na dva načina, in sicer kot: 

-    vzajemni pokojninski sklad ali

· pokojninska družba kot specializirana zavarovalna delniška družba,

pokojninske načrte pa lahko izvajajo tudi zavarovalnice, ki imajo dovoljenje za opravljanje poslov življenjskega zavarovanja po Zakonu o zavarovalništvu. 
VZAJEMNI POKOJNINSKI SKLAD

Vzajemni pokojninski sklad je posebna oblika pokojninskega sklada, kot izvajalca pokojninskega načrta. Imeti mora najmanj 1000 članov po prvem letu delovanja in je v lasti zavarovancev, ki postanejo  lastniki  sorazmernega dela  tega sklada z  vplačilom  premij v  zavarovanje. Vzajemni pokojninski sklad upoštevaje, da ni pravna oseba, lahko upravlja (zbiranje premij, vodenje računov, upravljanje s premoženjem, nalaganje sredstev v skladu z določeno strukturo naložb) le zavarovalnica ali banka, ki ima ustrezno dovoljenje za upravljanje pokojninskih skladov. Premoženje vzajemnega pokojninskega sklada se deli na enake dele, enote, pri čemer se bodo vplačane čiste premije preračunale v ustrezno število enot sklada. Upravljalec tega sklada bo vodil register članov in njihovih osebnih pokojninskih računov, na katere se vpisujejo enote premoženja. O tem bo enkrat letno izdal potrdilo, ki je legitimacijski papir za uveljavljanje pravic iz prostovoljnega dodatnega zavarovanja in za uveljavljanje davčnih in drugih olajšav. 

Upravljalec sklada mora pri banki odpreti poseben denarni  račun sklada, preko katerega bodo potekala vplačila in izplačila, izhajajoča iz poslov v zvezi s premoženjem sklada ter vodila denarna sredstva sklada. Sicer zakon podrobno določa še vprašanja izplačil odkupnih vrednosti, naložb vzajemnega pokojninskega sklada, ločitev premoženja, vprašanja ločitve naložb v vrednostne papirje oz. na denarne depozite ali posojila. 

Vzajemni pokojninski sklad se lahko organizira tako, da  izvaja  zaprto pokojninsko

shemo, ki je namenjena le zavarovancem tega zavarovanja (članom), ki so v delovnem razmerju pri delodajalcu, ki je ustanovitelj sklada. Lahko pa se organizira tudi kot odprta pokojninska shema, v kateri članstvo oz. status zavarovanca ni pogojen z delovnim razmerjem pri določenem delodajalcu. 

Vzajemni pokojninski sklad ima posebna pravila, ki morajo imeti obvezno, z zakonom določeno vsebino. Sestavni del teh pravil je tudi pokojninski načrt, odobren s strani pristojnega organa, to je ministra, pristojnega za delo. Dovoljenje za oblikovanje vzajemnega pokojninskega sklada izda Agencija za trg vrednostnih papirjev, če so izpolnjeni vsi, z zakonom določeni pogoji za ustanovitev sklada. 
Zaprt vzajemni pokojninski sklad lahko ustanovi delodajalec ali več njih, ki izpolnjuje z zakonom določene pogoje, in je oblikoval pokojninski načrt. Tako so lahko kot delodajalci ustanovitelji tovrstnega sklada velike gospodarske družbe po zakonu o gospodarskih družbah (kapitalske družbe), več gospodarskih družb, javni zavodi z več kot 1000 zaposlenimi in država za določene skupine državnih in javnih uslužbencev. 

Banke in zavarovalnice bodo lahko pod zakonsko določenimi pogoji ustanovile odprt vzajemni pokojninski sklad. Če je ustanovitelj delodajalec, kot smo ga opredelili zgoraj, bo oblikoval vzajemni pokojninski sklad tako, da bo sprejel pravila vzajemnega pokojninskega sklada (temeljni akt) ter sklenil pogodbo o upravljanju vzajemnega pokojninskega sklada z upravljavcem, to je z usposobljeno banko ali zavarovalnico. 

Upravljalec vzajemnega pokojninskega sklada lahko upravlja: 

· odprt vzajemni pokojninski sklad, ki ga je ustanovil sam (npr. Kapitalska družba Sklad obrtnikov, ki je sicer namenjen specifični ciljni skupini samostojnih zavarovancev v obveznem zavarovanju, zavarovalnice, banke) ali

· zaprt vzajemni pokojninski sklad po pogodbi z delodajalcem kot ustanoviteljem.

Banka ali zavarovalnica lahko ustanovi tudi zaprt vzajemni pokojninski sklad vendar le kot delodajalec. V tem primeru mora upravljanje premoženja prenesti na družbo za opravljanje. 

POKOJNINSKA DRUŽBA

Pokojninska družba je kot posebna oblika pokojninskega sklada izvajalec prostovoljnega dodatnega zavarovanja kot specializirana zavarovalna delniška družba (npr. Pokojninska družba SKB, Skupna pokojninska družba, Moja naložba, Druga penzija...). Je nosilec in izvajalec pokojninskega načrta ali več takih načrtov, ki jih ponudi delodajalcem in njihovim zaposlenim, lahko pa tudi individualnim zavarovancem, saj zakon  ne prepoveduje, da ne bi mogla pokojninska družba izvajati v okviru pokojninskega načrta tako kolektivno kakor tudi individualno zavarovanje. 

Pokojninsko družbo kot pravno osebo lahko ustanovijo delodajalci, ki so oblikovali pokojninski načrt za najmanj 15000 zavarovancev po prvem letu po ustanovitvi, in sicer kot zavarovalno delniško družbo s sedežem v Republiki Sloveniji. Pokojninska družba se ustanovi  simultano po Zakonu o gospodarskih družbah in Zakonu o zavarovalništvu s sprejetjem statuta in vplačilom delnic, ki morajo biti imenske.

Osnovni kapital pokojninske družbe mora biti vedno enak eni tretjini minimalnega kapitala, ki ga za zavarovalnico, ki opravlja posle življenjskih zavarovanj, predpisuje zakon o zavarovalništvu. Osnovni kapital ne sme biti nikoli nižji od višine zajamčenega kapitala, ki ga za tovrstno zavarovalnico določa navedeni zakon. V prehodnem obdobju ne bo smel biti nižji od 320.000.000,00 SIT. Ustanovitelj mora pred vpisom v sodni register pridobiti predhodno dovoljenje za opravljanje dejavnosti prostovoljnega dodatnega zavarovanja,  ki ga izda Agencija za zavarovalni nadzor   po določilih zakona o zavarovalništvu, in to  na podlagi pozitivnega mnenja ministra za delo. Z zakonom so podrobno določene kadrovske zahteve, ki jih mora izpolnjevati pokojninska družba glede pooblaščenega aktuarja, obveznega internega revizorja, članov uprave ter vprašanja nadzornega sveta, v katerem bodo morali biti zavarovanci zastopani najmanj z eno tretjino članov (npr. 6+3 = 9).

Pokojninska družba, ki je kot omenjeno po vsebini specializirana zavarovalnica, ne sme opravljati nobene druge dejavnosti, razen dejavnosti prostovoljnega dodatnega zavarovanja, ki obsega zbiranje premij za to zavarovanje, vodenje osebnih računov, upravljanje s premoženjem in izplačevanje pokojninskih rent. Edina dodatna dejavnost, ki jo lahko opravlja v okviru izvajanja prostovoljnega dodatnega zavarovanje, je strokovna pomoč  delodajalcem, svetom delavcev in reprezentativnim sindikatom pri odločitvah o vstopu v prostovoljno dodatno zavarovanje oziroma pri oblikovanju pokojninskega načrta.

Pokojninska družba lahko določene posle dejavnosti prostovoljnega dodatnega zavarovanja izloči in jih ne opravlja sama.  Tako lahko v okviru izločenega posla prenese na drugo pravno osebo, to je banko, upravljanje s premoženjem, izplačevanje pokojnin oziroma rent pa na zavarovalnico. 
NADZOR NAD DELOVANJEM POKOJNINSIH SKLADOV 

Nad delovanjem vzajemnih pokojninskih skladov in pokojninskih družb je z ZPIZ-1 vzpostavljena institucionalna zgradba nadzora, ki pa jo bi kazalo še bolj zaostriti, da ne bi v prihodnosti, ko se bo iztekel 10-letni rok za izplačilo dodatnih starostnih pokojnin, prišlo do tega, da pokojninski skladi ne bi mogli izpolniti upokojitvenih zagotovil.   

Subjekt, ki opravlja  nadzor, je odvisen od oblike pokojninskega sklada. Tako nadzor upravljanjem vzajemnih pokojninskih skladov opravlja Agencija za trg vrednostih papirjev, skladno z zakonom o investicijskih skladih in družbah za upravljanje.   Nadzor nad poslovanjem pokojninskih družb pa opravlja organ za nadzor po zakonu o zavarovalništvu, to je Agencija za zavarovalni nadzor.

Glede uresničevanja pravic po pokojninskih načrtih opravlja nadzor minister pristojen za delo. Uveljavljanje davčnih olajšav  nadzoruje Davčna uprava Republike Slovenije, ki vodi tudi register pokojninskih načrtov, ki so podlaga za davčne olajšave. 

PREDNOSTI VKLJUČEVANJA V PROSTOVOLJNA DODATNA ZAVAROVANJA 

Prednosti vključevanja v dodatna prostovoljna pokojninska zavarovanja, kjer premijo

(so) financira delodajalec,   lahko opredelimo tako z vidika delodajalca, kakor tudi

delojemalca oziroma z vidika izvajalca pokojninskega načrta. 

a) Delodajalec 

Delodajalec, ki oblikuje ali ki se s svojimi zaposlenimi delavci  vključi v pokojninski načrt prostovoljnega dodatnega zavarovanja in plačuje premije za svoje delavce, uživa davčne olajšave, in sicer:

- vplačane premije se priznavajo kot davčna olajšava pri plačilu davka od dobička pravnih oseb za leto, v katerem so bile premije plačane, vendar največ do višine najvišje mesečne (30.000 SIT) oziroma letne premije (360.000 SIT) ali 24% zneska prispevkov za PIZ zavarovanca in največ do višine davčne osnove v tem letu;

- vplačane premije se ne štejejo kot plača zavarovanih delavcev niti se ne upoštevajo kot boniteta po davčnih predpisih. Zato se od premij ne plačujejo prispevki za socialno varnost v celoti, kar pomeni, da je premija z vidika davkov in prispevkov cenejša kot plača;

- prav tako, upoštevaje dejstvo, da se premije ne tretirajo kot plače, pomeni to še dodatno zmanjšanje stroškov dela za delodajalca, saj se od premije ne obračunava davek na izplačane plače (davek na plačilno listo);

- preko instituta predčasne starostne dodatne pokojnine je delodajalcu dana možnost upokojitve presežnih delavcev v primerih operativnih razlogov, pa tudi v tistem primeru, ko delodajalec skupaj s sindikatom  ugotovi, da na določenih delovnih mestih delavci ne morejo delati do izpolnitve pogojev v državni pokojninski shemi, ta delovna mesta pa niso vključena v seznam delovnih mest, na katerih so delavci obvezno dodatno poklicno zavarovani;

- institut prostovoljnega dodatnega zavarovanja in pravici do dodatne starostne in predčasne starostne pokojnine omogočata delodajalcu sklenitev sporazumnega dogovora z delavcem o datumu prenehanja delovnega razmerja, glede na predvideno novo ureditev zakonodaje s področja delovnih razmerij, ki zaradi uskladitve z novo pokojninsko zakonodajo ne bo več predvidevala prenehanja delovnega razmerja po samem zakonu zaradi izpolnitve pogojev za polno pokojnino (101. čl. ZDR). Tudi s tem ta institut postaja pomemben del kadrovske strategije;

- prav tako je to zavarovanje pomembna podlaga za urejanje odnosov med delavci in delodajalci, saj omogoča dodatno finančno varnost delavcev, hkrati pa v določeni meri tudi vpliva na gibanje plač, ki so bistveno dražja rešitev, tako za delodajalca, kakor tudi za delavca;

· kot ustanovitelj in delničar pokojninske družbe ima delodajalec možnost vplivati na poslovanje pokojninske družbe, zagotavljati njeno stabilnost, kar je pomembno tudi za zaposlene pri njemu kot zavarovance; pravico do udeležbe na dobičku iz poslovanja družbe ima le v omejenem obsegu,  vplačilo osnovnega kapitala pokojninske družbe pa za delodajalca pomeni dolgoročno, varno finančno naložbo, ki je tudi v funkciji stabilnega delovanja take družbe. 

b)  Delavec 

Delavcu, ki mu delodajalec (so) financira  premije za kolektivno dodatno zavarovanje, se:

· znesek premije, ki ga vplačuje delodajalec,  glede obremenitev  ne šteje tako kot  plača, zato delavec dobi v obliki premije večji znesek (bruto za neto)  kot, če bi prejel to kot plačo; premija tudi ne predstavlja bonitete po davčnih predpisih, zato se ne všteva v osnovo za dohodnino, vendar največ do zneska najvišje mesečne oziroma letne premije, če pa vplačuje del premije zanj delodajalec, si davčne olajšave sorazmerno delu vplačane premije porazdelita;

· dodatna starostna pokojnina delavcu predstavlja nadomestitev znižanja obsega in nivoja  pravic iz obveznega pokojninskega zavarovanja po novem zakonu, kar ga, v pričakovanju višjega nivoja  zagotovljene socialne varnosti po upokojitvi, dodatno stimulira pri delu; 
· v primeru, da pride da pride pri delodajalcu do operativnih težav in s tem do ugotavljanja presežnih delavcev, imajo le-ti zagotovljeno dodatno socialno varnost z možnostjo uveljavitve dodatne starostne pokojnine;

· delavcu, ki si sam plačuje del premije za prostovoljno zavarovanje, se za ta znesek premij zniža osnova za odmero dohodnine za leto, v katerem je bila premija plačana, v celotnem znesku, poleg splošnih olajšav za zmanjšanje osnove  za odmero dohodnine (državljanska, 3 %, otroci, druge olajšave), ki jih zavezanec za plačilo dohodnine uveljavlja; znižanje iz tega naslova lahko zavarovanec uveljavlja največ do zneska najvišje mesečne oziroma letne premije;

· dohodnino bo zavarovanec plačal šele, ko bo pridobil pravico iz dodatnega zavarovanja, kar velja tudi za delavca, ki mu zavarovanje (so) financira delodajalec. Gre za t.i. načelo odloženega in nižjega plačila dohodnine (EET - exempt, exempt, tax), po katerem so premije in donosi pokojninske sheme neobdavčeni, obdavčene pa so pokojnine; 

· glede na to, da bo zaradi praviloma nižjih pokojninskih prejemkov, kot so bili zavarovančevi dohodki v času plačevanja premij, nižja tudi osnova za odmero dohodnine v času zavezanosti, bo zavarovančev prihranek občuten, saj bo poleg odloga plačila dohodnine, iz navedenih razlogov deležen tudi nižje odmere le-te.

c)  Oblika pokojninskega sklada oziroma izvajalec pokojninskega načrta 

Delodajalec in delavec lahko prednosti prostovoljnega dodatnega zavarovanja zasledujeta tudi glede statusnih oblik  nosilcev in izvajalcev porostovoljnega dodatnega zavarovanja. Te prednosti oziroma slabosti lahko strnemo tako:

a) zaprt vzajemni pokojninski sklad, ki ga ustanovi delodajalec na podlagi pokojninskega načrta, ki ga je oblikoval in ga mora dati v upravljanje banki ali zavarovalnici, je v lasti zavarovancev; glede upravljanja vzajmenega pokojninskega sklada (s sredstvi)  se razrahlja vez med delodjalcem in upravljalcem; 

b) enako velja tudi v primeru, da bi se delodjalec odločil za kolektivno dodatno pokojninsko zavarovanje na tak način, da bi za svoje zaposlene (so) financiral premijo tako, da bi jo vplačeval v o pokojninski načrt odprtega vzajemnega sklada npr. pri Kapitalski družbi ali v okviru zavarovalnega produkta, ki ga ponuja katera od zavarovalnic;

c) pokojninska družba je v lasti delničarjev, ustanoviteljev in je  kot zavarovalna delniška družba organizirana tako, da imajo na njeno poslovanje vpliv glede varnosti poslovanja in zagotavljanja pravic tisti delodajalci, ki so na podlagi pogodbe o oblikovanju pokojninskega načrta ustanovili tako pokojninsko družbo oziroma, ki tudi kot nelastniki zgolj vstopajo s svojimi zaposlenimi v pokojninski načrt take pokojninske družbe;

d)  delničar ima vpliv na upravljanje pokojninske družbe in njeno poslovno politiko (nadzorni svet), kar pri vzajemnem pokojninskem skladu ni primer, ker ga upravlja banka ali zavarovalnica;

e) lastniki, delodajalci imajo predstavnike v nadzornem svetu pokojninske družbe ter s tem nadzor nad upravo pokojninske družbe, kar v ostalih statusnih oblikah izvajalcev pokojninskih načrtov ni primer;

f) pokojninska družba je najtransparentnejša statusna oblika pokojninskega sklada, ki omogoča večjo preglednost stroškov poslovanja pokojninske družbe (administracija in uprava), celovit pregled nad stroški upravljanja s sredstvi pokojninske družbe, še posebej če te stroške primerjamo s stroški zavarovalnic;

g) v primeru, da je med ustanovitelji pokojninske družbe tudi banka, ki je sposobna opravljati s premoženji pokojninske družbe (investicijsko bančništvo) in ki nudi svojo razvito infrastrukturo za izvajanje dejavnosti pokojninske družbe, to pomeni dodatno znižanje stroškov in minimalno število zaposlenih v pokojninski družbi, ki lahko posluje z uporabo sodobnih informacijskih tehnologij  ob podpori bančne mreže v povezavi z delodajalci;

h) delodajalec, ki vstopa v pokojninski načrt, ki ga izvaja pokojninska družba lahko vpliva in si pridobi tudi določene ugodnosti glede na število zavarovancev, ki se nanašajo na stroške, ki bremenijo vplačane premije (vstopni stroški); 

i) delodajalec ima možnost, da se pokojninski načrti v celoti prilagajajo njegovim željam in potrebam oziroma izbira zavarovane rizike po pokojninskem načrtu;

j) pokojninska družba lahko izvaja poljubno število zaprtih pokojninskih načrtov za zaposlene pri delodajalcih, ki so vanj vključeni, lahko pa zavarovancem ponudi tudi odprt pokojninski načrt, kar vse pomeni, da se upoštevaje dejstvo, da lahko opravlja vse posle zavarovanja, znižujejo stroški upravljanja s sredstvi in stroški izvajanja  prostovoljnega dodatnega pokojninskega zavarovanja; 

k) delodajalec in delavci  si z vstopom v pokojninsko družbo zagotovijo tudi svetovanje upravi, reprezentativnim sindikatom oziroma svetom delavcem pri oblikovanju pokojninskega načrta, ki ga financira, ter svetovanje delavcem glede  pomena prostovoljnega dodatnega zavarovanja,  pokojninskega načrta, zavarovanja in uveljavljanja pravic iz pokojninskega načrta in nenazadnje   

l) večji delodajalec (bodisi kot soustanovitelj pokojninske družbe ali samo kot tisti, ki sofinancira prostovoljno dodatno pokojninsko zavarovanje za svoje delavce), lahko spremlja izvajanje pokojninskega načrta tako, da  se v pokojninski družbi oblikuje odbor zavarovancev po načelu proporcionalnosti glede na vplačana sredstva premij oziroma ustanovitveni delež v osnovnem kapitalu pokojninske družbe, kar druge oblike ne dopuščajo in dajejo. 
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