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DELOVNO ZADOVOLJSTVO ZAPOSLENIH - ANKETA 2000

V Domelu smo meseca oktobra preteklega leta ponovno izvedli anketo o delovnem zadovoljstvu zaposlenih. Glavni izvajalec ankete je bil oddelek Kontrolinga, ki je anketo tudi obdelal in analiziral, svet delavcev pa je sodeloval pri organizaciji in izvedbi ankete. V zvezi s tem nas je posebej zanimala tudi primerjava z rezultati podobne ankete, ki smo jo leta 1999 izvedli v okviru širše raziskave Združenja svetov delavcev slovenskih podjetij o vplivu delavske participacije na poslovno uspešnost.

Pristop in izvedba ankete sta bila v osnovi enaka kot pri anketi iz leta 1999. Iz seznama zaposlenih je bil izbran vsak šesti zaposleni, ki je prejel povabilo k sodelovanju pri anketi z navodili, anketni list in prazno kuverto za vračilo izpolnjenega anketnega lista. Anketa je bila anonimna, vendar je bila zastopanost med oddelki sorazmerna s številom zaposlenih. Vsebinsko se je anketa nekoliko spremenila, tako da so bila dodana tri nova vprašanja, stopnja zadovoljstva pa se je merila z štirimi stopnjami in ne s petimi.

Da smo dodali nova vprašanja, smo imeli več razlogov. V podjetju je zaradi realizacije plana proizvodnje glede na naročila, uvajanja novega informacijskega sistema, VDA in nekaterih drugih projektov angažiranost vseh zaposlenih zelo velika. Delo v proizvodnji in v spremljajočih službah poteka od jeseni 1999 z nekaj prekinitvami tudi ob sobotah, v dveh izmenah, na kritičnih mestih celo v treh izmenah. VDA standard predvideva tudi anketiranje zaposlenih, zato smo se tokrat odločili, da  izvedemo skupno anketo. Vodstvu podjetja in izvajalcem ankete se je zdela primerna razširitev ankete predvsem zato, ker je bilo podjetje v fazi pridobivanja certifikata VDA (medtem smo ga že pridobili). Dodali smo naslednja vprašanja:

· upoštevanje predlogov za izboljšave,

· zaupanje v vodstvo podjetja in

· obveščenost o ciljih podjetja.

Da smo lahko (zaradi različnih stopenj ocenjevanja) naredili primerjavo med anketo iz leta 1999 in leta 2000, je bilo potrebno rezultate anketa iz leta 1999 pomnožiti s faktorjem 0.8.

Primerjava je pokazala, da je celotno povprečje ankete 1999 (preračunano) 2,48, ankete 2000 pa 2,77 stopnje zadovoljstva. To pomeni, da se je delovno zadovoljstvo v povprečju povečalo za 0,29 stopnje.

Posamezne povprečne postavke stopnje zadovoljstva so pokazale, da so bili zaposleni  v letu 2000 manj zadovoljni v primerjavi z letom 1999 z zahtevnostjo dela (-0,25) in prihodnostjo podjetja (-0,25). Bolje ocenjene postavke kot v letu 1999 so: odnosi s sodelavci (+0,07), možnost dodatnega izobraževanja (+0,80) in odnos z neposredno nadrejenim delavcem (+0,55).

Pod celotnim povprečjem je bilo leta 1999 šest postavk od štirinajstih, od katerih so bile najslabše ocenjene naslednje postavke: možnost napredovanja (1.84), plače in materialne ugodnosti (1,95) in soodločanje pri delu (2,00). Nad povprečjem so leta 1999 izstopale postavke: stalnost zaposlitve (3,34), odnosi s sodelavci (3,19), varnost dela (2,66).

V letu 2000 je bilo pod povprečjem devet postavk od osemnajstih, najslabše pa so: plača in druge materialne ugodnosti (2,07), možnost napredovanja (2,28), upoštevanje predlogov izboljšav (2,39). Nad povprečjem pa: odnosi s sodelavci (3,26), odnos s prvim nadrejenim (3,15) in možnost dodatnega izobraževanja (3,11).

V celoti gledano je razveseljivo povečanje zadovoljstva. Predvsem, kar se tiče odnosov s sodelavci in prvim nadrejenim. To je v situaciji, kakršna je v podjetju, zelo pomembno. Obremenjenost zaposlenih je zelo velika, zato je zelo pomembno, da se najdejo ustrezne kombinacije za dosego zadovoljstva pri delu. Le tak način pa vodi v doseganje zastavljenih ciljev in v napredek podjetja.

Diagram prikaza celotnega povprečja in posameznih povprečnih postavk med letoma 1999 in 2000
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Opombe: V primerjavo niso bile vključene postavke: 3 zanimivost dela, 6 upoštevanje predlogov za izboljšave, 12 zaupanje v vodstvo podjetja in 18 obveščenost o ciljih podjetja, ker so bile v anketo vnesene v letu 2000.
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