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Neuradni prevod obvestila!

PREDPISI REPUBLIKE HRVAŠKE, KI UREJAJO GOSTINSKO DEJAVNOST

Z Zakonom o gostinski dejavnosti ("NN", št. 48/95), ki je stopil v veljavo 22. julija 1995 je predpisana obveznost za vse gostince in za vse vrste gostinskih objektov, da  v roku treh let od uveljavitve zakona uskladijo svoje poslovanje z nejgovimi določili, in da pridobijo odločbo o izpolnjevanju minimalnih pogojev in pogojev za kategorijo gostinskih objektov. Skladno z Navodilom ministrstva za turizem št. 334-10/00-01/24 z dne 3. oktobra 2000 v zvezi s Pogodbo med Republiko Hrvaško in Republiko Slovenijo o ureditvi premoženjskopravnih odnosov, ki je stopila v veljavo 23. februarja 2000, so dolžni uskladiti svoje poslovanje z določili Zakona o gostinski dejavnosti in Pravilnika o razvrščanju, minimalnih pogojih in pogojih za kategorizacijo gostinskih objektov ("NN", 57/95, 110/96, 61/98, 19/99, 39/99, 52/99, 43/00, 57/00 in 63/00) tudi vsi gostinski objekti v lasti slovenskih pravnih oseb.

To konkretno pomeni, da slovenske pravne osebe objekte v svoji lasti, ki se nahajajo na ozemlju RH, lahko uporabljajo po predpisih RH, t.j. te objekte lahko vnesejo kot osnovni kapital v gospodarsko družbo, registrirano v RH, ali pa jih lahko dajo v najem pravnim osebam in obrtnikom (gostincem) v RH, nakar je gostinec dolžan pridobiti zgoraj omejene odločbe.

Z istim zakonom je urejen tudi način poslovanja t.i. objektov zaprtega tipa - počitniški domovi in bifeji (kantine). V četrtem členu zakona je zapisano: "Pravne in fizične osebe lahko pod pogoji, določenimi s tem zakonom in drugimi predpisi, organizirajo nudenje nastanitve in prehrane za svoje zaposlene, člane in upokojence s prebivališčem v RH v objektih zaprtega tipa (počitniški dom, objekt za prehrano, ipd.)." S citiranim zakonom je jasno določeno, da pristojni Urad za turizem v postopku ugotavljanja minimalnih pogojev gostinskih objektov lahko ugotovi minimalne pogoje in vrsto objekta (počitniški dom) samo v primeru, kadar pravne osebe, registrirane v RH, nudijo usluge nastanitve in prehrane za državljane RH.

Gostinski objekti t.i. odprtega tipa pa lahko po pridobitvi odločbe o izpolnjevanju minimalnih pogojev nudijo usluge nastanitve in prehrane za vse goste.

Objekti odprtega tipa so naprimer: hoteli, moteli, kampi, restavracije, bari, apartmaji, sobe in podobno.

Skladno z veljavnimi predpisi RH, predvsem z Zakonom o gostinski dejavnosti (v nadaljnjem besedilu: Zakon), Zakonom o obrti in Zakonom o splošnem upravnem postopku ter Pravilnikom o razvrščanju, minimalnih pogojih in kateegorizaciji gostinskih objektov (v nadaljnjem besedilu: Pravilnik), smejo gostinsko dejavnost (pripravljanje hrane in nudenje storitev prehrane, pripravljanje in strežba pijač in napitkov ter nudenje storitev nastanitve) opravljati gospodarske družbe in obrtniki, če izpolnjujejo prepisane pogoje. Za opravljanje gostinske dejavnosti  in nudenje gostinskih uslug pa morajo biti izpolnjeni minimalni pogoji glede ureditve in opreme gostinskih objektov in glede storitev, kakor tudi drugi pogoji, prepisani z Zakonom in Pravilnikom.

Zahtevo za izdajo odločbe o izpolnjevanju minimalnih pogojev gostinskih objektov je treba vložiti  pri pristojnem Uradu za turizem glede na sedež gostinskega objekta. Za področje Istarske županije je pristojen Urad za turizem Pazin - Izpostave Umag, Poreč, Rovinj, Pula, Labin in Buzet.

Gostinec (gospodarska družba, registrirana pri pristojnem gospodarskem sodišču ali obrtnik, registriran za opravljanje gostinske dejavnosti) vloži zahtevo za ugotovitev izpolnjevanja minimalnih pogojev in pogojev za kategorizacijo pristojnemu Uradu za turizem, zahtevi pa morajo biti priloženi:

· odločba gospodarskega sodišča (za gostince - pravne osebe) ali obrtno dovoljenje (za gostinca fizično osebo);

· dokaz o pravici uporabe gostinskega objekta (kupoprodajna pogodba ali izpisek iz zemljiške knjige kot dokaz o lastništvu oziroma najemna pogodba);

· dokaz o končani srednji strokovni izobrazbi za poslovodjo (oseba s hrvaškim državljanstvom ali tujec z veljavnim delovnim dovoljenjem);

· atesti oziroma poročila, in sicer:

· poročilo o hrupu in učinkovitosti ventilacije za gostinske objekte, ki nudijo storitve prehrane in nastanitve,

· dokaz o zdravstveni neoporečnosti vode,

· dokaz o ustrznosti električne instalacija, če se v gostinskem objektu uporabljajo plinske naprave, pa tudi dokaz o neprepustnosti plinskih instalacij.

Ob ogledu v objektu pristojno Poverjeništvo Urada za turizem, skladno z Zakonom o upravnih taksah ("NN, 8/96) določi upravno takso v odvisnosti od vrste objekta, v katerem se izvaja ogled. Prav tako skladno z določbo 3. odstavka 26. člena Zakona  določi tudi stroške ogleda.

