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Vsebinska priprava programa dela sveta delavcev (3)

PROAKTIVNO DELOVANJE IN “NAČRTOVANE NALOGE” SVETA DELAVCEV

Druga od obeh osnovnih skupin nalog (poleg “tekočih nalog”), ki naj bi bile natančneje opredeljene v programu dela sveta delavcev, pa so t.i. načrtovane naloge. Za razliko od “tekočih nalog”, pri katerih gre v osnovi za reaktivno delovanje sveta delavcev, pa so “načrtovane naloge” rezultat samoiniciativnega oziroma proaktivnega delovanja sveta delavcev.

1. Proaktivno (samoiniciativno) delovanje sveta delavcev
Čeprav je angažirano odzivanje na različne informacije in predloge odločitev vodstva podjetja z vidika interesov zaposlenih zelo pomembna funkcija sveta delavcev, pa naj vendarle ponovno poudarimo, da bo kljub vsemu zelo slab svet delavcev, ki bo svojo strategijo delovanja zastavil tako, da bo le čakal na takšne ali drugačne iniciative vodstva. V tem primeru bodo namreč mnogi interesi in potrebe zaposlenih v podjetju, na katere morda vodstvo kljub morebitni benevolentnosti niti ni bilo pozorno oziroma jih iz takšnih ali drugačnih razlogov niti ni zaznalo, ostali zanemarjeni. Česa takega pa dober svet delavcev nikakor ne sme dopustiti.

Bistvena kvaliteta sveta delavcev mora biti v tem, da deluje (pretežno) proaktivno oziroma samoiniciativno, torej da sam in na lastno iniciativo sproža čim več pobud vodstvu podjetja za sprejem različnih ukrepov v korist delavcev (glej drugo alineo 87. člena ZSDU). Svet delavcev se mora torej v čim večji meri preleviti v vlogo iniciatorja v razmerju do vodstva podjetja.  To pa seveda pomeni, da mora biti sposoben (z ustreznimi analitičnimi metodami in tehnikami) stalno ugotavljati potrebe in interese zaposlenih na različnih področjih in na tej podlagi sprožati ustrezne iniciative (predloge, zahteve, vprašanja itd.) upravi in drugim organom podjetja. Dober svet delavcev bi torej moral delovati tako, da bi bil pravzaprav v večini primerov on (in ne vodstvo podjetja) pobudnik za organiziranje skupnih posvetov o različnih vprašanjih življenja in dela v podjetju, ki so v interesu zapslenih. Le od takšnega “proaktivnega” sveta delavcev bodo lahko imeli ustrezno korist tako zaposleni kot tudi vodstvo podjetja.

Učinkovito proaktivno delovanje pa seveda ne more biti naključno, ampak ga je potrebno ustrezno načrtovati. Potrebe in interese zaposlenih na različnih področjih življenja in dela v podjetju je treba najprej ugotoviti (indentificirati), jih rangirati po pomembnosti in določiti realno dosegljive cilje ter način njihove realizacije. Zato tudi naloge sveta delavcev na proaktivnem področju delovanja za razliko od “tekočih nalog” (na reaktivnem področju delovanja) imenujemo “načrtovane naloge”.

2. “Načrtovane naloge” sveta delavcev

“Načrtovane naloge” so torej tisti (drugi) vsebinski del programa dela sveta delavcev, v okviru katerega si svet delavcev na podlagi analize stanja sam izbere tista področja in vprašanja v interesu delavcev, na katerih se bo v določenem obdobju (odvisno od tega, ali gre za letni ali mandatni program) posebej angažiral in si tudi sam določil konkretne cilje, ki jih želi na teh področjih in glede teh vprašanj doseči, ter načine (se pravi aktivnosti, roke in nosilce) za dosego teh ciljev. Bistvo omenjenih nalog je torej v tem, da svet delavcev samoiniciativno odpira določene problematike, ki tarejo zaposlene v podjetju, in sproža ustrezne aktivnosti za njihovo reševanje, ne čakajoč na morebitne pobude vodstva.

Celotno skupino “načrtovanih nalog” kot rečeno delimo v dve podskupini oziroma kategoriji nalog, in sicer:

a) stalne naloge  in

b)  enkratne (ciljno zaključene) naloge.

Obe omenjeni podskupini oziroma kategoriji nalog sodita na proaktivno področje delovanja sveta delavcev. Razlika je le v tem, da v prvem primeru ni nekega končnega cilja, z realizacijo katerega bi bilo angažiranje sveta delavcev na konkretni problematiki lahko dokončno zaključeno, v drugem primeru pa realizacija konkretnega cilja pomeni tudi končanje naloge in njeno izločitev iz bodočih programov.

Primer stalne naloge  je recimo “skrb za pravno varnost zaposlenih”, ki ima svojo pravno podlago v določbi prve alinee 87. člena ZSDU (“svet delavcev skrbi za to, da se izvajajo zakoni in drugi predpisi, kolektivne pogodbe ter doseženi dogovori med svetom delavcev in delodajalcem”). To je vsekakor naloga, ki ne more biti nikoli končana in je svet delavcev tudi nikoli ne more izvzeti iz svojega programa dela. Tudi ko bo v podjetju v določenem trenutku že dosežena maksimalno visoka raven pravne varnosti, bo moral svet delavcev tudi v bodoče permanentno bdeti nad doslednim izvajanjem obstoječih in novih predpisov in dogovorov ter tekoče ukrepati v primeru ugotovljenih kršitev. Cilj (zagotoviti čim višjo stopnjo pravne varnosti zaposlenih) je torej takšne narave, da ga pač ni mogoče doseči enkrat za vselej.

Primer enkratne (ciljno zaključene) naloge  pa je recimo “uvedba sistema udeležbe zaposlenih pri dobičku (profit sharinga) v podjetju”. Če si svet delavcev postavi ta cilj in se ustrezno angažira za njegovo realizacijo (pobuda upravi, predlog sklepov za nadzorni svet in skupščino družbe, osnutek ustreznega pravilnika oziroma dogovora itd.), je z dnem dokončne uvedbe omenjenega sistema v podjetju ta cilj v celoti dosežen in ga ni več potrebno uvrščati v bodoče programe dela. Spremljanje njegovega izvajanja se namreč v naprej lahko izvaja v okviru »tekočih nalog« sveta delavcev. 

Stalne naloge se potem lahko še naprej delijo na:

a) nepretrgane naloge (npr. delovanje sistema sprotnega zaznavanja kršitev predpisov v škodo zaposlenih zaradi ustreznega ukrepanja sveta delavcev) in 

b) periodične naloge (npr. vsakoletna izdelava ocene stanja na področju pravne varnosti zaposlenih).

Delitev na stalne in enkratne (ciljno zaključene) naloge je smiselna predvsem zaradi odgovora na pogosto vprašanje: “Za katera vsebinska področja in za katere naloge naj svet delavcev oblikuje posebne odbore v skladu z ZSDU?” Zdi se namreč nekako logično, da svet delavcev oblikuje posebne (stalne) odbore predvsem za opravljanje tistih nalog, ki jih je v svoje programe dela opredelil  kot “stalne naloge”. Tako so v praksi najpogosteje uveljavljeni odbori sveta delavcev za: varnost in zdravje pri delu, pravno varnost zaposlenih, informiranje, gospodarska in statusna vprašanja,  proučevanje notranje organizacije dela in metod vodenja in podobno.

Potreb in interesov zaposlenih na različnih področjih življenja in dela v podjetju je seveda ogromno. Zato je treba v zvezi s tem opozoriti, da mora biti svet delavcev pri planiranju “načrtovanih nalog” realen. Vsega naenkrat “z veliko žlico” seveda ni mogoče rešiti. Zato je treba skrbno rangirati postavljene cilje po pomembnosti, se odločiti za ustrezno strategijo (od manj zahtevnih proti bolj zahtevnim ciljem ali obratno) in si v program dela zapisati le toliko ciljev in le tiste, ki so v določenem programskem obdobju tudi realno uresničljivi.  Nerealni programi ter napačno zastavljena strategija uresničevanja postavljenih ciljev imata namreč lahko zelo negativne posledice, o čemer pa bomo obširneje spregovorili na drugem mestu.

3. Kakovost delovnega življenja kot osrednje področje proaktivnega delovanja sveta delavcev.

Na katerih področjih je torej potrebno izrazito proaktivno (samoiniciativno) delovanje sveta delavcev, ki se v programu dela konkretno izraža skozi zgoraj obravnavane “načrtovane naloge”?.

Ugotovili smo že, da v podjetju načeloma ni nobenih pomembnejših poslovnih odločitev in problemov, ki ne bi tako ali drugače, posredno ali neposredno zadevali tudi zaposlenih in s tem seveda tudi sveta delavcev. Intenzivnost vključevanja sveta delavcev (proaktivno ali zgolj reaktivno) v reševanje teh problemov pa je odvisna od stopnje konkretnega interesa zaposlenih in še nekaterih drugih elementov. Načeloma velja, da je izrazito proaktivno delovanje sveta delavcev zaželeno (in se od njega tudi pričakuje) predvsem na tistih področjih in pri tistih vprašanjih, kjer obstaja močnejši, bolj neposreden in bolj oprijemljiv interes zaposlenih. Z drugimi besedami bi temu lahko rekli tudi “specifičen interes zaposlenih”. 

Poleg “splošnega interesa za večjo poslovno uspešnost podjetja kot celote”, ki je samoumeven za vse notranje udeležence poslovnega procesa (lastnike, menedžerje in zaposlene), pa je močnejši “specifičen interes zaposlenih” prisoten zlasti na tistih področjih in pri tistih vprašanjih in problematikah, ki vplivajo na t.i. kakovost delovnega življena zaposlenih v podjetju. O sami vsebini tega pojma in konkretnih nalogah svetov delavcev na tem področju pa več v prihodnji številki.

