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KONKRETNI NAČINI SOUPRAVLJANJA NA PODROČJU VARNOSTI IN ZDRAVJA PRI DELU

Odgovornost glede vključevanja delavskih predstavnikov na področju varnosti in zdravja pri delu, ki se ga lotevam s tem prispevkom, je jasno določena v Zakonu o varnosti in zdravju pri delu (ZVZD) in v Zakonu o sodelovanju delavcev pri upravljanju (ZSDU). Verjamem, da se te odgovornosti zaveda večina delodajalcev, še bolj pa se pravice biti informiran in soodločati na področju varnosti in zdravja pri delu zavedajo predstavniki delavcev, sveti delavcev, delavski zaupniki, sindikati, oz. kdorkoli, ki na področju varnosti in zdravja pri delu zastopa interese delavcev.

In kje je potem problem?

Osebno mislim in prepričan sem, da je osnovni problem v vlogi strokovnjakov oz. strokovnih služb, ki s pooblastilom delodajalca izvajajo strokovne naloge varnosti in zdravja pri delu. Nekateri mogoče podcenjevalno gledajo na delavske predstavnike, se kljub jasnim zakonskim opredelitvam (ZSDU, ZVZD) sprašujejo zakaj je vse to potrebno, nekateri pa preprosto še ne delajo v skladu z novo zakonodajo in čakajo, da nekdo namesto njih uredi tisto, za kar so poklicani in konec koncev tudi plačani.

Strah pred delavsko participacijo na področju VZD je odveč!

Iz osebnih izkušenj v preteklem letu lahko zagotovim, da je strah pred predstavniki delavcev, ki se želijo oziroma ki se v skladu z zakonodajo morajo vključiti v obravnavo vseh vprašanj na področju varnosti in zdravja pri delu povsem odveč. Problem je lahko le nestrokovnost odgovornih na področju varnosti in zdravja pri delu, podcenjevanje izkušenj in poznavanja dela, s tem pa tudi poznavanja tveganj za poškodbe in zdravstvene okvare na delovnih mestih. 

Delavski predstavniki imajo delovne izkušnje, poznajo delo, predvsem pa na lastni koži občutijo tveganja za poškodbe in zdravstvene okvare, zato jih je modro (po zakonodaji pa obvezno) vključiti v reševanje problematike na področju varnosti in zdravja pri delu. In konec koncev oni so tisti, ki so neposredni potrošniki varstva in zdravja pri delu in imajo vso pravico vprašati, vprašati in še enkrat vprašati.

Kako se tega lotevamo v podjetju Sava Tires

Večkrat sem vprašan »Kako imate to področje urejeno v podjetju Sava Tires?«

V preteklem letu, letu usklajevanja delovanja na področju varnosti in zdravja pri delu z zahtevami nove zakonodaje, sem skupaj z vodstvom Sveta delavcev oblikoval predlog internega komuniciranja in obveščanja - skratka soupravljanja na področju varnosti in zdravja pri delu. Svet delavcev se je na eni od svojih sej seznanil s predlogom in ga sprejel. Na ta način smo formalno uredili področje internega komuniciranja, danes pa lahko rečem, da kar zgledno sodelujemo, se obveščamo, izmenjujemo mnenja – skratka soupravljamo.

V Svetu delavcev Sava Kranj vidim korektnega in strokovnega sogovornika, ki stalno bedi nad vprašanji in problematiko varnosti in zdravja pri delu. Prepričan sem, da na ta način preko Sveta delavcev oblikujemo varnostno izobraženega delavca, to pa je predvsem v interesu delodajalca za doseganje poslovnih ciljev podjetja.

In kako konkretno soupravljamo?

a) Neposredna udeležba Sveta delavcev pri rednih oblikah delovanja podjetja na področju varnosti in zdravja pri delu:

1. Izjava o varnosti z oceno tveganja

Predstavnik Sveta delavcev je člam Tim-a za ocenjevanje tveganja. K Programu varnostnih ukrepov v zvezi z oceno tveganja Svet delavcev poda mnenje. Predsednik Sveta delavcev je sopodpisnik Izjave o varnosti.

2. Mesečni sestanek tim-a za VZD (Safety Meeting)

Tim VZD obravnava problematiko v zvezi z varnostjo in zdravjem pri

delu.

3. Mesečni sestanek Ergonomskega Tim-a (Ergonomics committee)

Ergonomski Tim obravnava problematiko v zvezi z ergonomijo dela, ki je neposredno vezana na vprašanja zdravstvenega varstva. 

Predstavnik Sveta delavcev je z mesečnim razpisom sestankov redno vabljen na oba Tim-a (VZD & Ergonomija). Način poročanja na vseh oblikah sestankov daje članom Tim-a neposredno možnost komuniciranja.

4. Mesečni sestanek SEM-a (Safety&Enviromental meeting)

Podjetje na področju varovanja okolja deluje v skladu z zahtevami standarda SIST ISO14001, ki v okviru sistemskega delovanja mesečno obravnava poročila in evidence varstva okolja, varstva pri delu in zdravstvenega varstva ter požarnega varstva. Poročilom in evidencam sledijo ukrepi VZD, VO in PV. Predstavnik Sveta delavcev je redno vabljen.

5. Napovedan inšpekcijski pregled 

Strokovna služba VZD o napovedanem inšpekcijskem pregledu posreduje informacijo Svetu delavcev. Na ta način je predstavnik SD vabljen k inšpekcijskemu pregledu. Ukrepe VZD povezane z odločbo inšpektorja se obravnava na Tim-u VZD.

6. Poročilo o poškodbi pri delu 

Poročilo o poškodbi pri delu z varnostnimi ukrepi, vezanimi na nezgodo objavimo na oglasni deski – informacija vsem zaposlenim. 

b) Pridobitev soglasja oz.mnenja Sveta delavcev na:

7. Poročila o meritvah pogojev dela in programu ukrepov v zvezi z meritvami 

8. Programu ukrepov za zmanjševanje nezgod pri delu  

9. Letno poročilo Obratne ambulante o preventivnih zdravstvenih pregledih 

10. Poročilu o aktivnostih vezanih na prilagajanje in usklajevanje stanja na področju VZD glede na novo zakonodajo 

11. Izdajo internih predpisov in navodil VZD. 

