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V prejšnji številki smo natančneje predstavili različne možne variante za bodočo ureditev poslovanja slovenskih počitniških domov na Hrvaškem v luči novih hrvaških predpisov. Za lažjo odločitev o izbiri ene izmed ponujenih možnosti, pri kateri bi moral sodelovati tudi svet delavcev v podjetju, pa si tokrat natančneje oglejmo še davčne in finančne vidike posameznih variant.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

DAVČNI VIDIKI BODOČEGA POSLOVANJA POČITNIŠKIH OBJEKTOV NA HRVAŠKEM

Številne slovenske pravne osebe (v nadaljevanju slovensko podjetje oziroma podjetje) imajo na Hrvaškem v svoji lasti nepremičnine (počitniške domove, hiše, stanovanja, apartmaje, bungalove...). Vsa pretekla leta so jih najpogosteje uporabljala kot počitniške objekte, v katerih so letovali in preživljali svoj dopust njihovi zaposleni. Nekatere pravne osebe pa kot počitniške objekte uporabljajo tudi svoje premičnine (kamp prikolice), ki jih imajo stalno postavljene na Hrvaškem. 

V nadaljevanju bomo kot počitniške objekte najprej podrobno obravnavali samo nepremičnine, na koncu pa predstavili še posebnosti, ki veljajo za premičnino kot počitniški objekt. 

Pri tem so slovenska podjetja v celoti  :

· sama skrbela za vzdrževanje objektov,

· sama sprejemala naročila za letovanje

· sama oddajala objekte 

· sama določala ceno oddajanja in 

· sama sprejemala plačila.

Opisanega načina koriščenja počitniških objektov jim Republika Hrvaška s svojimi predpisi ni v ničemer omejevala. 

S sprejemom novih predpisov in spremembo obstoječih Je Republika Hrvaška opredelila pogoje, pod katerimi je počitniške objekte mogoče uporabljati. Datum 30. oktober 2000 je postavila kot končni rok, do katerega je počitniške objekte slovenskih lastnikov še mogoče uporabljati na opisani način. Po 30. oktobru 2000 pa jih obravnava kot komercialne objekte odprtega tipa, neodvisno od gostov, ki v njih letujejo. Če slovenska podjetja želijo svojo nepremičnino koristiti tudi v bodoče kot počitniški objekt za letovanje svojih zaposlenih, morajo zanjo pridobiti ustrezna uporabna dovoljenja in na Hrvaškem registrirati turistično gostinsko dejavnost. 

Od 30. oktobra 2000 dalje hrvaški predpisi slovenskim podjetjem glede koriščenja počitniških objektov dopuščajo sledeče možnosti:

1. da počitniški objekt prodajo

2. da na Hrvaškem ustanovijo podružnico svojega podjetja in jo registrirajo za opravljanje turistično gostinske dejavnost

3. da na Hrvaškem ustanovijo podjetje in ga registrirajo za opravljanje turistično gostinske dejavnost 

4. da počitniški objekt dajo v najem podjetju na Hrvaškem, ki je registrirano za opravljanje turistično gostinske dejavnosti.

Poglejmo kakšni postopki in načini evidentiranja poslovnih dogodkov so potrebni ob izvedbi vsake od naštetih štirih možnosti, da slovensko podjetje zadosti tudi vsem slovenskim predpisom, predvsem pa :

A.    zakonu o davku na dodano vrednost glede obračuna davka na dodano vrednost

B.    zakonu o davku od dobička pravnih oseb glede poslovno potrebnih stroškov in  

C.    zakonu o dohodnini glede obračuna bonitet

I. POČITNIŠKI OBJEKT PO STAREM (do 30. oktobra 2000)

Da bo primerjava lažja, za začetek najprej poglejmo, kako je potekalo poslovanje počitniških objektov dosedaj, ko je podjetje v celoti samo vzdrževalo počitniški objekt, in ga oddajalo svojim zaposlenim.

Podjetje je izkazovalo počitniški objekt v svojem registru osnovnih sredstev med opredmetenimi osnovnimi sredstvi. Objekt je v skladu s slovenskimi računovodskimi standardi amortiziralo in amortizacijo izkazovalo kot strošek amortizacije.

Pri pripravi objekta za oddajanje in med samim oddajanjem je imelo podjetje tudi druge stroške in sicer predvsem :

· stroške investicijskega vzdrževanja objekta

· stroške tekočega vzdrževanja objekta

· stroške obratovanja objekta.

Zaposlenim, ki  so počitniški objekt koristili, je podjetje koriščenje običajno tudi zaračunavalo. Zaračunani zneski so pomenili prihodke podjetja z oddajanjem počitniškega objekta.

I.A. Zakon o davku na dodano vrednost

Zakon o davku na dodano vrednost v 3. členu pravi, da se davek na dodano vrednost obračunava in plačuje od storitev, opravljenih v Republiki Sloveniji. Za vse storitve, ki so vezane na nepremičnino, pa zakon v 1. točki 2. odstavka 17. člena določa, da se za kraj opravljanja storitve šteje kraj, kjer leži nepremičnina. Ker se počitniški objekt nahaja na Hrvaškem, iz navedenega izhaja, da slovenskemu podjetju pri oddajanju počitniškega objekta ni potrebno zaračunavati davka na dodano vrednost.

I.B. Zakon o davku od dobička pravnih oseb

Zakon o davku od dobička pravnih oseb v 12. členu med odhodke priznava samo tiste odhodke, ki so :

· neposredni pogoj za opravljanje dejavnosti

· posledica opravljanja dejavnosti ali

· neposreden pogoj za ustvarjanje prihodkov.

Pravimo, da priznava samo poslovno potrebne odhodke, to so tisti odhodki, ki nastajajo pri normalnem opravljanju tiste dejavnosti :

- ki je vpisana v aktu o ustanovitvi in

- registrirana v sodnem registru.

Pri našem izvajanju izhajamo iz predpostavke, da podjetje ni registrirano za opravljanje turistične ali gostinske dejavnosti, zato njegov počitniški objekt na Hrvaškem ni nujno potreben za opravljanje registrirane dejavnosti podjetja. Zato so tudi vsi navedeni stroški s počitniškim objektom, ki konec poslovnega leta povečujejo odhodke podjetja, poslovno nepotrebni in zato davčno nepriznani.

Ker pa počitniški objekt prinaša podjetju tudi prihodke, je davčno nepriznana samo morebitna razlika med višino prihodkov in morebitnim višjim zneskom vseh odhodkov.

Primer :

1. če vsi  stroški s počitniškim objektom v poslovnem letu (kot odhodki poslovnega leta) znašajo 5.000.000 in 

2. če vsi prihodki z oddajanjem počitniškega objekta v poslovnem letu znašajo 3.000.000

3. potem davčno nepriznani odhodki predstavljajo znesek 2.000.000.

Razlog za nastalo negativno razliko med prihodki in odhodki je lahko :

· v previsokih stroških s počitniškim objektom ali 

· v prenizkih prihodkih, kot posledica prenizke cene najema ali preslabe izkoriščenosti  počitniškega objekta. 

Ne glede na razloge mora podjetje pri izračunu davčne obveznosti, ko ugotavlja davčno osnovo, celotni dobiček podjetja (ugotovljen kot pozitivna razlika med vsemi prihodki in odhodki poslovnega leta) povečati še za, v našem primeru izračunanih, 2.000.000 in od tako povečane davčne osnove plačati 25% davek od dobička.

I.C. Zakon o dohodnini

Zakon o dohodnini v 17. členu določa, da se v osnovo za davek od osebnih prejemkov vštevajo tudi stimulacije in bonitete. Kot bonitete navaja popuste in  darila delodajalca.

Če podjetje zaračuna svojim zaposlenim najem počitniških kapacitet po ceni, ki je nižja od lastne cene (zelo poenostavljeno pomeni lastna cena seštevek vseh stroškov s počitniškim objektom v  poslovnem letu deljen s številom dni koriščenja tega objekta v istem poslovnem letu) mora razliko prikazati kot boniteto, obračunati prispevke (kot pri obračunu plače) in akontacijo dohodnine,  ter konec leta zaposlenemu prikazati boniteto kot njegov zaslužek, ki ga mora zaposleni vnesti v svojo dohodninsko napoved.  

Primer :

1. podjetje na podlagi izkušenj oceni, da bo svoj počitniški objekt lahko oddalo v najem svojim zaposlenim  100 dni v poslovnem letu (počitniški objekt obsega 10 enakih apartmajev)

2. podjetje oceni, da bodo stroški s počitniškim objektom v poslovnem letu znašali 5.000.000 oziroma 5.000 za en apartma na dan

3. podjetje oceni, da bi bil najem po ceni, ki bi pokrila vse ocenjene stroške (to je 5.000 na dan) za zaposlene previsoka, zato se odloči, da bo dan najema zaračunavalo po 3.000. 

Zaposleni, ki je koristil apartma 10 dni je skupaj plačal 20.000 manj kot znaša lastna cena najema. 

Zato mora podjetje zaposlenemu obračunati boniteto v višini 20.000. To pomeni, da mora pri obračunu plače za isti znesek povečati osnovo od katere bo obračunalo akontacijo dohodnine in vse prispevke (na znesek bonitete znašajo trenutno prispevki v breme delavca 22,10% v breme podjetja pa 15.90%).

Istih 20.000 mora podjetje konec leta zaposlenemu vključiti v seznam osebnih prejemkov, ki jih bo nato zaposleni prijavil s svojo dohodninsko napovedjo.

II. POČITNIŠKI OBJEKT PO NOVEM (od 30.oktobra 2000 dalje)

Kot smo že zapisali, slovenskim podjetjem glede nepremičnine oziroma počitniškega objekta na Hrvaškem od 30.oktobra 2000 dalje ostajajo sledeče možnosti : 

1. da počitniški objekt prodajo

2. da ustanovijo podružnico

3. da ustanovijo podjetje

4. da dajo počitniški objekt v najem.

II.1.  PRODAJA POČITNIŠKEGA OBJEKTA

Če se podjetje odloči, da bo počitniški objekt prodalo, sta postopek prodaje in način evidentiranja prodaje zelo enostavna. Osnovni dokument je kupoprodajna pogodba.

II.1.A. Zakon o davku na dodano vrednost

Po 4. členu zakona se za promet blaga šteje tudi prenos lastninske pravice na nepremičninah in opredmetenih osnovnih sredstvih. Vendar se davek na dodano vrednost obračunava in plačuje  po 3. členu zakona samo od prometa blaga, ki je opravljen na območju Republike Slovenije. V skladu s 15. členom zakona pa se za kraj opravljenega prometa šteje kraj, kjer se blago nahaja. To pomeni, da se pri prodaji počitniškega objekta, ki se nahaja izven območja Republike Slovenije, davek na dodano vrednost ne obračunava. Prodaja tudi po zakonu o davku na promet nepremičnin ni obdavčena, saj se v skladu s 1. členom tega zakona z davkom na promet nepremičnin obdavčuje samo promet nepremičnin na območju Republike Slovenije.

II.1.B. Zakon o davku od dobička pravnih oseb

Če podjetje nepremičnino proda za ceno, ki je višja od knjigovodske sedanje vrednost nepremičnine, ustvari izredni prihodek, ki povečuje poslovni rezultat podjetja in davčno osnovo, od katere se obračuna 25% davek od dobička. Z nižjo prodajno ceno pa podjetje ustvari izredni odhodek, ki mu zniža poslovni rezultat. Tako ustvarjeni izredni odhodek mu obenem zniža tudi davčno osnovo. 

II.1.C. Zakon o dohodnini

Prodaje zakon o dohodnini ne obravnava.

II.2.  USTANOVITEV PODRUŽNICE

Slovenski in hrvaški predpisi omogočajo slovenskim podjetjem, da na Hrvaškem ustanovijo podružnico svojega podjetja. 

Vendar, če se bo podružnica želela ukvarjati z dejavnostjo oddajanja počitniških kapacitet, jo bo treba na Hrvaškem registrirati za opravljanje turistično gostinske dejavnosti.   

Podružnica bo morala za počitniški objekt pridobiti tudi vsa zahtevana uporabna dovoljenja.

Podjetje, ki je podružnico ustanovilo, pa bo moralo glede na slovenske predpise, tudi v Sloveniji registrirati opravljanje turistično gostinske dejavnosti, saj podružnica predstavlja sestavni del podjetja, ki pač lahko opravlja samo tisti dejavnost, za katero je registrirano.

Po pridobitvi zahtevanih uporabnih dovoljenj in izvršeni registraciji (tudi matičnega podjetja v Sloveniji)  bo podružnica opravljala turistično gostinsko dejavnost ter evidentirala in knjižila poslovne dogodke v skladu s hrvaškimi predpisi. Ustvarjeni dobiček bo najprej obdavčen v Republiki Hrvaški, preostali čisti dobiček pa bo v skladu s slovenskimi predpisi povečeval poslovni rezultat (in davčno osnovo) slovenskega podjetja.    

II.3.  USTANOVITEV PODJETJA

Če se podjetje odloči, da bo na Hrvaškem ustanovilo lastno podjetje mora tako kot v primeru ustanovitve podružnice :

· za počitniški objekt pridobiti vsa zahtevana uporabna dovoljenja in

· v Republiki Hrvaški registrirati turistično gostinsko dejavnost.

Olajšava v primerjavi z ustanovitvijo podružnice je samo v tem, da se pri ustanovitvi podjetja slovenskemu podjetju v Sloveniji ni potrebno registrirati za opravljanje turistično gostinske dejavnosti, saj je ne bo opravljalo slovensko podjetje, ampak v Republiki Hrvaški ustanovljeno podjetje, ki sicer je v lasti slovenskega podjetja, ni pa sestavni del slovenskega podjetja.

Kot po eni strani ustanovitev podjetja na Hrvaškem pomeni prednost v primerjavi z ustanovitvijo podružnice, pa po drugi strani slovensko podjetje postane povezano, matično, podjetje s svojim hrvaškim, odvisnim, podjetjem in je zaradi večinskega lastniškega deleža v hrvaškem podjetju zavezano po slovenskih predpisih k izdelavi konsolidiranih računovodskih izkazov (in obvezni reviziji konsolidiranih računovodskih izkazov). 

Poslovni rezultat odvisnega podjetja na Hrvaškem povečuje ali zmanjšuje poslovni rezultat matičnega podjetja v Sloveniji po takoimenovani kapitalski metodi (dobiček povečuje naložbo in poslovni rezultat, izguba obratno).   

 II.4. ODDAJA POČITNIŠKEGA OBJEKTA V NAJEM

Podjetje se lahko odloči, da bo svoj počitniški objekt oddalo najemojemalcu, ki se v Republiki Hrvaški že ukvarja s turistično ali gostinsko dejavnostjo.

Podjetje v pogodbi določi :

· ceno najema, 

· vrsto stroškov počitniškega objekta, ki jih nosi samo in

· vrsto stroškov počitniškega objekta, ki jih nosi najemojemalec. 

Če se podjetje z oddajanjem počitniških kapacitet svojim zaposlenim ne želi več ukvarjati samo, lahko s pogodbo tudi dovoli najemojemalcu, da se samostojno odloča komu in pod kakšnimi pogoji bo naprej oddajal počitniški objekt.  

Z oddajo počitniškega objekta slovensko podjetje ostaja njegov lastnik. Med svojimi stroški amortizacije še v naprej izkazuje tudi strošek amortizacije počitniškega objekta. 

Izkazuje tudi vse tiste stroške počitniškega objekta, ki jih je v skladu s pogodbo z najemojemalcem dolžno nositi samo.

V skladu s pogodbo z najemojemalcem zaračunana najemnina pomeni prihodke podjetja z oddajanjem počitniškega objekta. 

II.4.A. Zakon o davku na dodano vrednost

V skladu s 1. točko 2. odstavka 17. člena zakona o davku na dodano vrednost pri zaračunavanju najema najemojemalcu počitniškega objekta na Hrvaškem slovensko podjetje davka na dodano vrednost ne obračunava. Pri tem ni pomembno ali je najemojemalec slovenska ali hrvaška pravna ali fizična oseba. Davka na dodano vrednost ne zaračunava, ker je nepremičnina v tujini. 

II.4.B. Zakon o davku od dobička pravnih oseb

Vsi stroški v zvezi s počitniškim objektom so poslovno nepotrebni in zato davčno nepriznani.

Ker pa počitniški objekt prinaša podjetju tudi prihodke, je davčno nepriznana samo morebitna razlika med višino prihodkov in morebitnim višjim zneskom vseh odhodkov.

Zato morebitna negativna razlika  med prihodki in odhodki povečuje davčno osnovo podjetja.

II.4.C. Zakon o dohodnini

Bonitet ni.

Če je podjetje oddalo svoj počitniški objekt tako, da je dovolilo najemojemalcu, da se samostojno odloča komu in pod kakšnimi pogoji bo naprej oddajal počitniški objekt, je svojo aktivnost glede počitniške objekta omejilo samo še na skrb za točno izpolnjevanje pogodbenih določil, določenih s pogodbo z najemojemalcem. 

Lahko pa se v dogovoru z najemojemalcem aktivneje vključi tudi v samo trženje koriščenja počitniških kapacitet v oddanem počitniškem objektu.

II.4.1. Podjetje sodeluje pri trženju koriščenja počitniških kapacitet v oddanem 

          počitniškem objektu samo kot zbiralec naročil in plačil za svoje zaposlene

Podjetje se z najemojemalcem lahko dogovori, da mu pomaga pri oddajanju počitniških kapacitet. Lahko zbira naročila svojih zaposlenih za koriščenje počitniškega objekta po ceni, ki jo je samostojno določil najemojemalec in posreduje pri poenostavitvi plačil.

Lahko se z najemojemalcem dogovori, da bo najemojemalec pri oddajanju počitniških kapacitet priznal popust koristnikom, ki so zaposleni pri podjetju, lastniku počitniškega objekta.

Podjetje v obeh primerih nastopa samo kot posrednik na način, da :

· zbira naročila med svojimi zaposlenimi

· zbira vplačila svojih zaposlenih za koriščenje počitniškega objekta in

· prejeta vplačila prenakazuje najemojemalcu na Hrvaško ali na njegov račun v Sloveniji. 

V dogovoru s svojimi zaposlenimi lahko njihove obveznosti iz naslova koriščenja počitniških kapacitet odteguje tudi pri izplačilu plač. 

Pri posredovanju na navedeni način  podjetje nima nobenih obveznosti glede obračunavanja davka na dodano vrednost ali bonitet, posredovanje tudi v ničemer ne vpliva na obračun davka od dobička pravnih oseb (morebitni dodatni stroški zaradi posredovanja so tudi davčno nepriznani). 

Omenjeni način posredovanja pri oddajanju počitniškega objekta ne more biti vprašljiv ali zakonsko sporen, kjub temu, da podjetje ni registrirano za opravljanje turistične ali gostinske dejavnosti, saj gre v navedenem primeru zgolj za poenostavitev plačevanja, ki ga podjetje omogoča svojim zaposlenim (in tudi najemojemalcu). 

Podjetje je seveda zainteresirano, da so njegovi zaposleni čim bolje seznanjeni z možnostjo koriščenja počitniškega objekta in enostavnostjo plačevanja tega koriščenja, saj bo tako oddani objekt bolje izkoriščen in s tem povečana verjetnost podaljšanja najemne pogodbe (lahko tudi povišanje cene najema).

Popusti, ki jih je pri najemojemalcu za svoje zaposlene zagotovilo podjetje ne zahtevajo obračuna bonitet, saj jim popuste priznava najemojemalec in ne podjetje.

II.4.2. Podjetje sodeluje pri trženju koriščenja počitniških kapacitet v oddanem  

          počitniškem objektu tako, da samo vzame nazaj v najem vse počitniške kapacitete 

          ali samo del počitniških kapacitet in jih oddaja svojim  zaposlenim

Podjetje se lahko dogovori z najemojemalcem, da bo z delom počitniškega objekta razpolagalo podjetje samo in za to razpolagalno pravico plača najemojemalcu dogovorjeno ceno, s preostalim delom kapacitet pa najemojemalec prosto razpolaga. Podjetje nato pogodbeno prevzeti del počitniškega objekta samo oddaja v koriščenje svojim zaposlenim, po ceni, ki jo samo določi.

Lahko pa se z najemojemalcem dogovori tudi, da vzame nazaj v najem celoten počitniški objekt in ga v celoti oddaja svojim zaposlenim.

Z navedeni dogovorom slovensko podjetje praktično odpravi ovire, ki mu s sprejemom hrvaških predpisov od 30. oktobra 2000 dalje preprečujejo koriščenje počitniških kapacitet v svojem počitniškem objektu v Republiku Hrvaški na način, kot je to počelo do 30. oktobra 2000.

Počitniške kapacitete tako spet lahko oddaja svojim zaposlenim na način, ki ga bo določilo samo in po cenah, ki jih bo določilo samo.

Z oddajo počitniškega objekta je vso problematiko prilagajanja hrvaškim predpisom in odgovornost za zakonitost poslovanja počitniškega objekta preneslo na najemojemalca.

S ponovnim prevzemom, oziroma najemom nazaj (vsebinsko gre za neke vrste alotmajsko pogodbo), oddanih počitniških kapacitet pa podjetje omogoči svojim zaposlenim letovanje po ceni, ki jo sam določi in ki se mu zdi ustrezna.

S stališča davka na dodano vrednost, davka od dobička pravnih oseb in obračunavanja bonitet je za podjetje vseeno ali z najemojemalcem posluje neposredno kot s podjetjem na Hrvaškem ali posredno s podružnico oziroma podjetjem, ki ga je najemojemalec ustanovil v Sloveniji.

Pri oddaji objekta in ponovnem najemu nazaj dela kapacitet ali celotnega objekta podjetje poleg stroškov amortizacije objekta ter stroškov, ki jih je v skladu z najemno pogodbo dolžno podjetje nositi samo, izkazuje še stroške najema nazaj dela kapacitet ali celotnega objekta.

Poleg zaračunane najemnine najemojemalcu bo podjetje ustvarilo prihodke še z zaračunavanjem najema svojim zaposlenim.

II.4.2.A. Zakon o davku na dodano vrednost

Davek na dodano vrednost se ne obračunava.

II.4.2.B. Zakon o davku od dobička pravnih oseb

Tudi v tem primeru je poslovno nepotreben in davčno nepriznan odhodek samo morebitna negativna razlika med prihodki in stroški (oziroma odhodki). 

Če bo osnovni cilj podjetja samo pokrivanje vseh stroškov, ki jih ima s počitniškim objektom bo lahko ob ugodno dogovorjeni ceni najema v pogodbi z najemojemalcem zaračunavalo svojim zaposlenim nižjo ceno najema. 

Da ne bo težav z morebitno negativno razliko med prihodki in odhodki, ki bo povečevala davčno osnovo, bo podjetje svojim zaposlenim za koriščenje počitniških kapacitet zaračunavalo tako ceno, da bo z vsemi prihodki pokrila odhodke.

Primer :

1. Podjetje s pogodbo odda najemojemalcu počitniški objekt, ki obsega 10 enakih apartmajev za letno najemnino 6.000.000 in bo nosilo še stroške investicijskega vzdrževanja, ki bodo v prvem letu predvidoma znašali 1.200.000. Ostale stroške počitniškega objekta nosi najemojemalec.

2. Najemojemalec ocenjuje, da bo z oddajanjem najetega objekta v enem letu ustvaril prihodkov v višini 12.000.000, pri čemer bo poleg stroškov najema imel z objektom še stroškov v višini 4.000.000. Podjetje se z najemojemalcem dogovori, da vzame nazaj v najem 50% počitniških kapacitet, ki jih bo zapolnil z oddajanjem svojim zaposlenim (računa, da bo svojim zaposlenim lahko oddal 5 apartmajev, vsakega 100 dni v letu).

3. Najemojemalec pričakuje, da bo z oddajanjem celega objekta iztržil 12.000.000, vendar je pripravljen polovico objekta oddati nazaj podjetju za samo 5.000.000, saj ima na ta način zanesljivo oddano polovico objekta. Če pa se s podjetjem dogovori, da tiste kapacitete, ki jih je najelo podjetje, pa trenutno ne bodo zasedene, lahko oddaja sam, bo odločitev o nižji ceni za oddajo nazaj podjetju še lažja in poslovno razumljiva.

4. Podjetje na podlagi sklenjenih najemnih pogodb in ocenjenih stroškov izdela predračun odhodkov in ugotovi, da planirani odhodki počitniškega objekta v poslovnem letu znašajo  skupaj 7.000.000 (strošek amortizacije 800.000, stroški investicijskega vzdrževanja 1.200.000, stroški najema nazaj pa 5.000.000). Prihodke ima zaenkrat zagotovljene v višini 6.000.000 (najemnina za oddajo najemojemalcu). Če svojim zaposlenim zaračuna dan najema po 3.000, bo ob pričakovani oddaji 5 apartmajev za 100 dni v letu ustvaril še za 1.500.000 prihodkov. Skupni prihodki (7.500.000) bi tako presegli skupne odhodke (7.000.000).

5. Če so bile ocene podjetja točne, je konec leta lahko ugotovilo, da je s počitniškim objektom ustvaril dobiček v višini 500.000, njegovi zaposleni pa so letovali po ceni 3.000 na dan. Ker je s ceno oddajanja svojim zaposlenim pokril vse stroške (cena je bila torej višja od lastne cene), podjetju ni bilo treba obračunavati bonitete. Ceno bi lahko celo znižal na 2.000 na dan, pa mu še vedno ne bi bilo treba obračunavati bonitete. Z njo bi ravno pokril vse stroške, tako ne bi ustvaril niti dobička, pa tudi negativne razlike ne.

6. Če so bile ocene najemojemalca točne, je konec leta lahko ugotovil, da se mu je najem počitniškega objekta izplačal, saj je z njim ustvaril 1.000.000 dobička. Odhodki so skupaj znašali 10.000.000 (najemnina 6.000.000, ostali stroški 4.000.000), prihodki pa skupaj 11.000.000 (oddaja nazaj podjetju 5.000.000, oddaja ostalim gostom 6.000.000).

II.4.2.C. Zakon o dohodnini

Če bo podjetje svojim zaposlenim najem počitniških kapacitet zaračunavalo po ceni, ki bo skupaj s prihodki od zaračunanega najema najemojemalcu pokrila vse stroške s počitniškim objektom,  mu ne bo treba izkazovati in obračunavati bonitet (kot izhaja iz opisanega primera v točki II.4.2.B.)

V primeru, da z zaračunano ceno svojim zaposlenim stroški ne bodo v celoti pokriti, pa bo podjetje moralo obračunavati boniteto, kot je navedeno pri opisanem dosedanjem načinu koriščenju počitniških kapacitet v točki I.C.

II.4.3. Podjetje sodeluje pri trženju koriščenja počitniških kapacitet v oddanem 

           počitniškem objektu tako, da aktivno sodeluje pri trženju počitniških kapacitet 

           kot posrednik ali kot turistična agencija

Če se podjetje potem, ko je s pogodbo oddalo najemojemalcu svoj počitniški objekt, namerava vključiti v trženje oddanega objekta še aktivneje, tako, da javno nastopa kot posrednik ali turistična agencija ter najemojemalcu zaračunava provizijo, lahko to počne samo, če je za tako dejavnost ustrezno registrirano.

III. PREMIČNINA KOT POČITNIŠKI OBJEKT

Že v uvodu smo omenili, da nekatere slovenske pravne osebe kot počitniški objekt uprabljajo tudi svoje premičnine (kamp prikolice), ki jih imajo običajno postavljene na Hrvaškem v kampih.

Pri oddaji  premičnin in njihovi prodaji oprostitev obračunavanja davka na dodano vrednost ne velja v vseh primerih.

Vse zapisano, glede obračunavanja bonitet in dohodnine, pa v celoti velja tudi v primeru, da se kot počitniški objekt pojavlja premičnina (kamp prikolica).

III.1. Davek na dodano vrednost pri oddajanju premičnin (kamp prikolica)

Najem premičnih stvari zakon o davku na dodano vrednost obravnava v 3. in 4. odstavku 17. člena. Za obveznost obračuna ni pomembno, kje se premičnina nahaja ampak kdo nepremičnino odda in komu jo odda.

Če premičnino oddaja slovenski davčni zavezanec slovenskemu naročniku, mora obračunati davek na dodano vrednost. Če pa slovenski davčni zavezanec premičnino odda tujemu davčnemu zavezancu, mu davka na dodano vrednost ni treba obračunati. To pomeni :

a/ da slovenski davčni zavezanec, ki svojemu zaposlenemu odda v najem kamp prikolico, ki je postavljena na Hrvaškem, zaračuna tudi davek na dodano vrednost in

b/ da slovenski davčni zavezanec, ki odda v najem kamp prikolico tujemu davčnemu zavezancu (recimo hrvaškemu podjetju), ne zaračuna  davka na dodano vrednost. 

Obveznost obračuna davka na dodano vrednost pa je spet drugačna, če premičnino odda v najem tuji (hrvaški) davčni zavezanec in sicer :

c/ če hrvaški davčni zavezanec premičnino odda slovenskemu davčnemu zavezancu (slovenskemu podjetju), mora slovensko podjetje, ko prejme račun,  samo obračunati in plačati slovenski davek na dodano vrednost 

č/ če hrvaški davčni zavezanec premičnino odda nekomu, ki ni slovenski davčni zavezanec (fizična oseba), slovenskega davka na dodano vrednost ni potrebno obračunati

V skladu z 12. točko 25. člena zakona o davku na dodano vrednost davčna stopnja znaša 8 %.

III.2. Davek na dodano vrednost pri prodaji premičnin (kamp prikolica)

Glede prodaje velja za premičnino enako kot za nepremičnino, če se premičnina v trenutku prodaje nahaja na Hrvaškem in ni bila samo zaradi prodaje prepeljana na Hrvaško (3. točka 15. člena zakona o davku na dodano vrednost). V tem primeru pri prodaji davka na dodano vrednost ni treba obračunati.
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