Bojana Pečko

Nekaj  misli  o delu   sveta delavcev Petrol d.d. Ljubljana v prvem mandatu

ORALI SMO LEDINO

Delo sveta  delavcev  prvega mandata, ki sem mu v zadnjih dveh letih tudi predsedovala, bi še najbolje označila kot »oranje ledine«, dogajanja v delniški družbi Petrol , ki so v največji meri  narekovala  delo sveta,  pa za obdobje nenehnih sprememb. 

V prvih letih prehoda v tržno gospodarjenje in lastninskega preoblikovanja  podjetij,  ko so menedžerske strukture  prisegale  zgolj na kapital in neomejeno moč uprave,  smo kar čez noč pokopali dotedanje samoupravljanje.  Zakon o gospodarskih družbah je bil edini zveličaven, zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju  podjetij pa je  ostajal  tiho ob strani, saj se nihče  od močnejše strani ni pretirano trudil, da bi ga vsaj spoznal, kaj šele uveljavljal v praksi.  Delavcem je bila ta možnost pač dana in uresničevanje  soupravljanja je bilo odvisno od aktivnosti in poguma delavstva v posamezni sredini. 

V Petrolu  se je za delavsko soupravljanje postavil sindikat, ki je tudi pripeljal prvi svet delavcev do konstituiranja in začelo se je iskanje pravega prostora v delniški družbi. K sreči smo se takoj vključili v združenje svetov delavcev, ki je nastajalo pod okriljem Studia participatis in  osrednjo pozornost namenili izobraževanju članov sveta delavcev. Glavni pripomoček za delovanje je bil Splošni priročnik  za  delavsko soupravljanje in  strokovna revija Industrijska demokracija od prve številke dalje.Tudi meni osebno je bila  ta revija in vsa izobraževanja v veliko pomoč pri konkretnem delu.  S številnimi izobraževanji in  nesebično pomočjo  redkih  zagovornikov  soupravljanja, ki so pod okriljem Studia participatis prenašali svoje znanje na članstvo slovenskih svetov delavcev,  se je krepila  soupravljalska  drža.  Z novimi  znanji  smo pridobivali   samozavest, ki je bila še kako  potrebna pri pogovorih z upravo in utemeljevanju posameznih  zahtev.   

Tako kot  ostali sveti delavcev  smo se tudi mi najprej izvolili  predstavnike delavcev v nadzorni svet. Sledila je izbira  delavskega direktorja in opredelitev te vloge v sklop upravljanja  in  soupravljanja.  Že oktobra 1997  smo z upravo podpisali Dogovor o sodelovanju delavcev pri upravljanju družbe Petrol, sprejeli poslovnik o delu in razmejili naloge s sindikatom . Prav dobro sodelovanje s sindikatom in skupno vodene aktivnosti  so se izkazale za najboljši način doseganja zastavljenih ciljev in  uveljavljanja zahtev delavcev. Vključili smo se v raziskavo o zadovoljstvu zaposlenih  ter o vplivu delavske participacije na uspešnost poslovanja in  te rezultate tudi poglobljeno obravnavali in jih koristno uporabili pri načrtovanju dela sveta delavcev v zadnjem letu.

Vsebina dela sveta delavcev je bila zaznamovana predvsem s tekočimi nalogami, načrtovanih  je bilo mnogo manj, kajti za proaktivno delovanje sveta je potrebno pripraviti ustrezna gradiva, dodobra proučiti izbrano tematiko in ponuditi rešitve.  

Med pomembnejšimi  načrtovanimi  nalogami  naj omenim:

· področje varstva pri delu, 

· problematiko počitniških domov,  

· pravno varnost zaposlenih,  

· dodatno pokojninsko zavarovanje,

·  udeležba  zaposlenih na dobičku s pobudo za spremembo statuta družbe. 

Glavna ovira pri tovrstnih aktivnostih  je  bila  prevelika obremenjenost   članov sveta z rednim  delovnimi obveznostmi,   za profesionalno opravljanje tega dela pa se  ni odločil nihče. Prav tako nam ni uspelo  razdeliti stalnih zadolžitev znotraj  sveta  in je vsa aktivnost bila največkrat odvisna  le od predsednika oz. predsednice.

Tekoče naloge sveta delavcev /gospodarjenje, poslovni načrti in  poročila,  sprejemanje splošnih aktov,  presežki../ smo uresničevali  v skladu z zakonom in to s pravico do obveščenosti, skupnega posvetovanja in soodločanja. Pravice »veta« na odločitev uprave nismo preverili v praksi in prav je tako, saj smo vsa odprta vprašanja vedno obdelovali toliko časa, dokler nismo dosegli soglasja  v fazi skupnega posvetovanja.

Pri oblikah obveščanja je prevladovalo ustno, do pisnega gradiva je bilo zelo težko priti.  Kljub stalnemu prizadevanju, da bi vsaj  pomembnejše dokumente kot je letni plan, zaključni račun, strateški načrt, spremembe organiziranosti, racionalizacija poslovanja in podobno prejeli pred sejo sveta v pisni obliki, nam tega v vseh letih ni uspelo  uresničiti.  Možnosti sveta za sooblikovanje poslovnih  odločitev  se tako   kaj hitro skrčijo zgolj na sprejemanje informacij, kar je sicer do neke mere tudi dobrodošlo, za učinkovito delo sveta pa premalo. Ko smo dosegli  kolikor toliko  dobro ali vsaj zadovoljivo  obveščenost, vzpostavili dober partnerski odnos z upravo in osvojili  potrebna znanja, da bi lahko naredili pomemben korak naprej, se je iztekel mandat. V svet delavcev so bili izvoljeni povsem novi ljudje, ki pač začenjajo znova…. Vse to pa nikakor ni v prid kakovostnejšemu soupravljanju. 

Skupno posvetovanje smo v  Dogovoru  o sodelovanju delavcev pri upravljanju družbe Petrol opredelili za  obvezno pri sprejemanju vseh aktov družbe in tega se je v celoti  držala tudi uprava.  Če upoštevamo, da  so obdobje prvega mandata sveta delavcev  zaznamovale:

· številne  reorganizacije,  

· racionalizacija  poslovnih procesov,  

· uveljavljanje franšiznega poslovanja bencinskih servisov ,

·  razvijanje novih dejavnosti,

je bilo oblikovanja in spreminjanja splošnih in izvedbenih aktov kar dovolj. 

Zadeve, o katerih svet soodloča  lahko preštejemo na prste ene roke, ob spretnem izbiranju izrazov  pri  reorganizacijah in spremembah v poslovanju, pa še toliko ne. 

Predstavniki delavcev v nadzornem svetu  so tako kot v večini slovenskih večjih delniških družb poglavje zase. Res, da jih izvoli svet delavcev, res je tudi, da sodelujejo s svetom in so vabljeni na vse seje sveta delavcev. Žal pa je res tudi to, da gradivo za nadzorni svet sploh ne pride  v obravnavo svetu, ker je pač vse označeno  kot  »poslovna skrivnost«. Povezava ostaja le na ravni  obojestranskega obveščanja o obravnavani problematiki in sprejetih sklepih. Je že prav, da predstavniki delavcev v nadzornem svetu podpirajo vodstvo in so na strani uprave, saj bi moralo biti že hudo narobe, da bi na sejah nadzornega sveta oporekali ponujenim rešitvam, ali izražali nezaupanje do vodilne strukture, malo težje pa je sprejeti  ustaljeno prakso, da se stališča poenotijo pri predsedniku uprave  tik pred sejo nadzornega sveta. Da svet ne dobi potrebnih gradiv je spet kriva »poslovna skrivnost«  /čeprav so tudi člani sveta zavezani varovanju poslovnih skrivnosti!/ in kar ne morem se znebiti občutka, da se ta institut v praksi pravzaprav zlorablja za povsem druge namene.  

Morebiti se bo kdo  ob teh  trditvah vprašal, zakaj svet delavcev sploh pristaja na takšne oblike dela in zakaj ne zahteva vsega tistega, kar mu gre. Odgovor je sila preprost in ponavadi ga ponudijo izkušnje. To je  pravzaprav spoznanje, da česar ne dosežeš zlepa, tudi s silo oz. sklicevanjem na zakon ne boš. Močnejša stran bi morala  namreč spoznati, da je vključevanje čim večjega števila   zaposlenih v soupravljanje le korist in ne »gledanje pod prste«, pa tudi številni razlagalci zakonodaje so preveč naklonjeni vodilnim strukturam in lastnikom.  

Svetla izjema  najrazličnejše  literature je prav gotovo strokovna revija  Industrijska demokracija, ki je še največ pripomogla  tako k glasnosti šibkejše strani   kot  utrjevanju soupravljanja v praksi  in to z najbolj učinkovitim  sredstvom -  z znanjem. Le tako naprej,  za krepitev vloge delavstva v naši družbe je vredno vztrajati.

----------------------------------------------------------- 

Teksti za med črte!!

1.

Prav dobro sodelovanje s sindikatom in skupno vodene aktivnosti  so se izkazale za najboljši način doseganja zastavljenih ciljev in  uveljavljanja zahtev delavcev.

2.

Da svet ne dobi potrebnih gradiv je spet kriva »poslovna skrivnost«  /čeprav so tudi člani sveta zavezani varovanju poslovnih skrivnosti!/ in kar ne morem se znebiti občutka, da se ta institut v praksi pravzaprav zlorablja za povsem druge namene.  

