Martin Sever

SOUPRAVLJANJE V DRUŽBI ISKRA KONDENZATORJI d.d.

„Sam začetek delovanja je bil izredno težak, saj na področju soupravljanja ni bilo izkušenj in je bil osnovno vodilo pri delu zgolj Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju. Vendar pa danes lahko ugotovimo, da se je v naši gospodarski družbi v novih razmerah soupravljanje relativno dobro prijelo.“

ISKRA, Industrija kondenzatorjev in opreme d.d. sodi med večja podjetja v Sloveniji, saj je trenutno zaposlenih 1155 delavcev, pred časom pa je zaposlovala tudi 1350 delavcev in več. Tovarna kondenzatorjev je bila ustanovljena 1951 leta, ustanovil pa jo je Inštitut za elektrozveze iz Ljubljane kot obrat za proizvodnjo kondenzatorjev za potrebe elektroindustrije. Tako praznujemo letos 50-letnico obstoja, s čimer pa se lahko pohvali le redko podjetje v Sloveniji.

Uprava družbe je štiričlanska (od teh je eden delavski direktor) in je bila na novo imenovana za obdobje petih let februarja 2000.

Lastniška struktura je zelo razgibana in se je v zadnjem letu spremenila, zaposleni, bivši zaposleni in upokojenci smo 36 odstotni lastniki, od tega je 28% kapitala združenega v družbo pooblaščenko.

V podjetju delujeta dva reprezentativna sindikata, in sicer SKEI in KNSS, ter svet delavcev, ki je bil ustanovljen na pobudo reprezentativnih sindikatov že zelo zgodaj, decembra 1995, ko so bile v družbi izvedene prve volitve. S svojim delom je pričel januarja 1996. Tako se je prvi mandat že iztekel in novembra 1999 so potekale volitve za drugi mandat. 

Svet delavcev je trinajstčlanski, predsednik pa opravlja svojo funkcijo profesionalno. V drugem mandatu se je zamenjala večina članov, tako da sta samo dva člana ostala ista. 

Sam začetek delovanja je bil izredno težak, saj na področju soupravljanja ni bilo izkušenj in je bil osnovno vodilo pri delu zgolj Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju, čeprav v praksi vse večkrat ugotavljamo pomanjkljivosti tega zakona.

Kljub temu, da smo že globoko v drugem mandatu še ni sklenjen t.i. participacijski dogovor med upravo in svetom delavcev, čeprav je bilo v prvem mandatu vodenih veliko aktivnosti na tem področju. Do podpisa sporazuma ni prišlo zaradi neuskladitve višine sejnin za člane sveta delavcev. Kljub temu, da ni podpisan participacijski dogovor, pa soupravljanje v družbi poteka v okvirih veljavne zakonodaje in že od samega začetka je z upravo dogovorjeno, da imamo zagotovljene vse osnovne materialne pogoje za delovanje (prostor, redne seje z upravo, računalniška oprema, itd.). Po ZSDU imamo sicer pravico do dveh profesionalcev, ker pa imamo delavskega direktorja in polprofesionalnega predsednika reprezentativnega sindikata SKEI, je bil z upravo sklenjen dogovor samo za enega. 

Sodelovanje med reprezentativnima sindikatoma in svetom delavcev je zelo dobro in se med seboj dopolnjujemo, informiramo in tako nekako skušamo pokrivati vsak svoje področje. Med svetom delavcev in reprezentativnima sindikatoma je podpisan tudi dogovor o medsebojnem sodelovanju. 

Seje sveta so v povprečju enkrat mesečno in so v prvem delu večinoma skupne z reprezentativnima sindikatoma (ko se npr. obravnavajo poslovanje družbe in druge aktualne informacije). Na vse seje sta vabljena predsednik uprave in delavski direktor. Seje so precej obširne in zajemajo v povprečju osem točk dnevnega reda. 

Sodelovanje z upravo družbe je na dokaj zadovoljivi ravni. V družbi je imenovan tudi šestčlanski nadzorni svet družbe. Tako so trije člani predstavniki kapitala, trije pa predstavniki zaposlenih, katere je izvolil svet delavcev. Predstavniki zaposlenih so redno vabljeni na vse seje sveta delavcev, običajno so le-te pred sejo nadzornega sveta, kjer predstavniki zaposlenih dobijo priporočila za glasovanje na sejah nadzornega sveta, prav tako redno poročajo po vsaki seji nadzornega sveta o poteku seje in sprejetih sklepih.  

Pri svetu delavcev delujeta tudi dva odbora in sicer Odbor za letovanje in oddih in Odbor za varnost in zdravje pri delu. Odbor za letovanje in oddih je tričlanski in se ukvarja predvsem z razpolaganjem s počitniškimi kapacitetami in vzdrževanjem le-teh. Odbor za varnost in zdravje pri delu pa je bil imenovan novembra 2000 in njegova osrednja naloga je zagotovitev zdravih delovnih mest in vzpostavitev prijetneg okolja na delovnih  mestih.

Julija 2000 smo postali polnopravni člani Združenja svetov delavcev slovenskih podjetij, saj menimo, da je v sklopu združenja delo sveta delavcev lahko bolj učinkovito, ob pretoku informacij in izobraževanju članov. Redno se udeležujemo vseh strokovnih posvetov in izobraževanj združenja in sledimo razvoju soupravljanja v Sloveniji. 

Udeležujemo se tudi izobraževanj, ki jih nudi Zveza svobodnih sindikatov Slovenije in so namenjeni tako članom svetov delavcev, kakor delavskim predstavnikom v nadzornem svetu. Za teme, ki so bolj aktualne in za katere menimo, da je nujno, da se z njimi seznani večje številov članov, pa predavatelja oz. institucijo povabimo v podjetje.

Iz vsega navedenega je razvidno, da se je v novih razmerah soupravljanje relativno dobro “prijelo” v naši gospodarski družbi. Kljub nekaterim navedenim uspehom pa se zavedamo, da je sistem soupravljanja potrebno še nadalje dograjevati v zadovoljstvo zaposlenih in v korist gospodarske družbe. 

