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KAKO UVELJAVITI UDELEŽBO ZAPOSLENIH PRI DOBIČKU V PRAKSI

Finančna participacija je pomemben element t.i. integralnega modela delavske participacije. Uresničevanje in uveljavljanje le-tega pomeni zaokrožitev  sistema participacije zaposlenih znotraj industrijske demokracije. V tem trenutku so razmere v Sloveniji takšne, da lahko ugotovimo popoln zastoj uveljavljanja finančne participacije zaposlenih, s tem, da tudi med socialnimi partnerji ni čutiti kakšne posebne vneme za njeno uveljavitev v konkretno prakso.

Kje so razlogi za takšno stanje? 

Odgovor na tako postavljeno vprašanje ne more biti enoznačen, še zlasti ne, če spremljamo omenjeno tematiko v nekaj zadnjih letih. V slovenskem prostoru se je s sprejetjem Zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju oblikovalo temeljno izhodišče, na osnovi katerega so se počasi izoblikovali posamezni elementi celovite delavske participacije. Pomemben element te celovitosti predstavlja tudi finančna participacija. Vsebinsko predstavlja finančna participacija možni način neposredne povezanosti med zaslužki zaposlenih in njihovo uspešnostjo ter rezultatom podjetja. Seveda se omenjena vsebina skozi različne možne oblike lahko realizira v konkretnih podjetjih, ob predpostavki, da so podani formalno pravni pogoji, ki določajo in omogočajo njeno izpeljavo. 

V poznih devetdesetih letih smo bili priča poskusu uzakonitve formalnih okvirov za uveljavitev finančne participacije, in sicer z oblikovanjem predloga zakona o udeležbi zaposlenih pri dobičku družbe. Predlog zakona je v svojem bistvu zagotavljal ureditev področja, kateremu se je v državah Evropske unije namenjala velika pozornost predvsem iz razlogov zagotavljanja in ustvarjanja pogojev za doseganje večje učinkovitosti podjetij. Predlagatelj zakona je svoje namene jasno definiral in s tem omogočil, da se, kar zadeva formalni postopek, razprava prične. Vendar lahko danes ugotovimo, da posebno velikega odziva predlog zakona ni bil deležen in to tako v strokovni javnosti, kot tudi med zainteresiranimi socialnimi partnerji. Pravih tehtnih pomislekov ni bilo izraženih, vsaj v širši javnosti ne. Subjektivno bi lahko zaključili, da je v večini prevladovala določena mera »kritične« distance, ki je bila pogojena zlasti z nepoznavanjem tematike.

Iz današnjega zornega kota lahko še enkrat ugotovimo, da je ta izgubljena priložnost, vsaj kar zadeva izgubljeni čas, lahko dodatna spodbuda vsem socialnim partnerjem, da usmerijo svoje napore v zagotovitev ustrezne zakonske podlage za uveljavitev finančne participacije zaposlenih v konkretno prakso. Do tedaj pa ostaja še vedno možnost, ki jo obstoječa zakonodaja omogoča in jo kot izhod v sili predstavljamo v nadaljevanju.

Pri obravnavi finančne participacije v Sloveniji, konkretno udeležbe zaposlenih pri dobičku, je zaradi ne dovolj jasne normativne ureditve vrsta vprašanj in dilem, ki so vezana predvsem na to, ali je udeležba-participacija zaposlenih pri dobičku podjetja sploh mogoča oziroma kako jo uveljaviti v praksi. Delniške družbe so, kar zadeva uvajanje finančne participacije, prepuščene predvsem lastni odločitvi in ureditvi.

Delovno pravna zakonodaja, predvsem zakon o temeljnih pravicah iz delovnega razmerja, v zvezi s plačo (zakon uporablja izraz osebni dohodek) določa, da delavcu pripada s splošnim aktom oziroma kolektivno pogodbo osebni dohodek kot del dohodka oziroma dobička, ki je v sorazmerju z njegovim prispevkom k ustvarjanju tega dohodka oziroma dobička. Kot še mnoge druge tudi ta določila ZTPDR jasno kažejo potrebo po čimprejšnjem sprejetju nove ustrezne delovne zakonodaje, saj veljavna ureditev ni prilagojena prehodu na zasebno lastninski sistem, kjer je plača delavca pogodbeno dogovorjena, ob upoštevanju minimalne ravni pravic, določenih v zakonu in kolektivni pogodbi.

Splošna kolektivna pogodba za gospodarstvo, pa tudi večina panožnih kolektivnih pogodb, vsebuje med določili o plači tudi možnost dela plače iz dobička, vendar le na podlagi internih aktov podjetij z vnaprej določenimi merili.

Zakon o gospodarskih družbah v svojih določbah daje možnosti za izvedbo udeležbe zaposlenih pri dobičku, predvsem v delih, kjer opredeljuje delitev in uporabo dobička, pogojno povečanje osnovnega kapitala, pridobivanje lastnih delnic in izrecno udeležbo pri dobičku za člane uprave in nadzornega sveta. Pomembno in jasno je, da je za realizacijo udeležbe zaposlenih pri dobičku potrebno izpolniti določene pogoje, saj ZGD stoji na stališču, da dobiček, praviloma v celoti pripada delničarjem. Pravica do dela dobička je ena od najpomembnejših premoženjskih pravic delničarja. Po drugi strani pa je dobiček praviloma v celoti namenjen za izplačilo delničarjem. Delničarji imajo pravico do dela dobička, razen če je po skupščinskem sklepu o uporabi dobička, sprejetem na podlagi zakona ali statuta, dobiček izvzet iz razdelitve med delničarje. Zakon torej predpostavlja, da se dobiček deli med delničarje. Izjema pri tem je možnost, da uprava skupaj z nadzornim svetom odvede največ polovico dobička v rezerve, druga izjema pa je, da je dobiček izvzet iz razdelitve med delničarje, kar pa mora biti odločeno s skupščinskim sklepom o uporabi dobička, ki mora imeti za to ustrezno podlago bodisi v zakonu bodisi v statutu. Ta možnost pa je tista, ki jo je smiselno uporabiti in s tem zagotoviti možno uvedbo udeležbe zaposlenih pri dobičku podjetja v dejansko življenje. 

Kaj lahko stori svet delavcev?

Svet delavcev na svoji seji izvede razpravo v zvezi s tematiko udeležbe zaposlenih pri dobičku podjetja. Verjetno bo predlagatelj in tudi uvodničar predsednik sveta delavcev. V razpravi se skozi analizo stanja in prisotnih različnih pogledov oblikuje končno stališče do obravnavane tematike. Ker gre za vsebino, ki vsekakor danes predstavlja novost, je potrebno v prvi vrsti razjasniti osnovne vsebinske in pojmovne nejasnosti. Iz teh razlogov je priporočljivo izvesti krajše, informativno usposabljanje, ki naj v svoji vsebini prikaže smisel in pomen finančne udeležbe zaposlenih v rezultatih poslovanja podjetja. 

Po tako izpeljani razpravi in načelnem poenotenju stališč, svet delavcev sprejme odločitev. Če gre za odločitev s katero se svet opredeli o smiselnosti pričetka uveljavljanja sistema udeležbe zaposlenih pri dobičku, je potrebno poleg odločitve pripraviti tudi okvirni načrt aktivnosti za izpolnitev sprejete naloge.

Sprejeto odločitev svet delavcev posreduje upravi, ob tem, da v tej začetni fazi informativno seznani tudi nadzorni svet in skupščino delničarjev. Posredovana pobuda mora na primeren način prikazati vse vidike, ki vplivajo na uvedbo sistema udeležbe zaposlenih pri dobičku v konkretno prakso. To pomeni, da je upoštevan stroškovni, socialni, motivacijski, psihološko-vedenjski in strokovni vidik na ravni podjetja in ne le na ravni zaposlenih. Korektno oblikovana pobuda predstavlja, v tej začetni fazi, pomoč vsem udeležencem, da se kar najhitreje seznanijo z vsebino in cilji.

Na osnovi posredovane pobude upravi države, svet delavcev v smislu določil Zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju (čl. 91 in dalje) predlaga skupno posvetovanje z upravo. Predložena pobuda se na tem posvetovanju lahko še vsebinsko dopolni, v smislu dodatnih argumentacij oziroma ob pomoči in sodelovanju tudi zunanjih strokovnih strokovnjakov-svetovalcev.

Osnovni cilj skupnega posvetovanja je doseči poenotenje stališč oziroma uveljaviti vsebino pobude pri nasprotni strani. V tem primeru izraz nasprotna stran ni najprimernejši, saj nikakor ne gre za to, da bi se skozi enostransko gledanje ali pa izsiljevanje želelo doseči nekaj, kar ni v interesu vseh udeležencev posvetovanja. Potrebno je doseči soglasje na osnovi skupnih interesov, ki se odražajo skozi rezultat poslovanja podjetja kot celote. V primeru pozitivnega izida skupnega posvetovanja, ko se sprejme in oblikuje soglasno stališče do predložene vsebine pobude, je iz razlogov večje operativnosti smotrno sprejeti tudi skupni dogovor o vseh potrebnih aktivnostih za uveljavitev udeležbe zaposlenih pri dobičku.

Če pride do negativnega izida pri skupnem posvetovanju, kar pomeni, da pobuda ni na nasprotni strani dosegla soglasja, ne pomeni konca aktivnosti za svet delavcev, temveč le dodaten čas za razmislek in analizo razlogov, ki so privedli do takšne situacije. Vsekakor enako velja tudi za upravo, ki je in bo soočena s temo, ki ima prihodnost.

Doseženo skupno soglasje uprave in sveta delavcev o uvedbi udeležbe zaposlenih pri dobičku, terja v naslednjih korakih skupno politiko aktivnosti, ki jih vsaka stran pri sebi operacionalizira, glede na svoj položaj in funkcijo. Tako je naloga sveta delavcev predvsem ustrezno informiranje in tudi usposabljanje zaposlenih, saj gre za pomembno in zahtevno tematiko, ki se ne more začeti in zaključiti le na nivoju delitve, pač pa je temelj v ustvarjanju, doseganju, v rezultatu. Pri tem je izredno pomembna tudi vloga uprave s svojo strategijo, ukrepi in zagotovljeno infrastrukturo v smislu podpore. Nadalje je naloga uprave, da pripravi predloge oblike, načina in obsega finančne participacije zaposlenih, se pravi udeležbe zaposlenih pri dobičku, tako za nadzorni svet in tudi skupščino delničarjev. V prvi vrsti gre za oblikovanje predloga sprememb in dopolnitev statuta družbe za sprejem na skupščini delničarjev in sicer v tistem delu, ko je potrebno opredeliti oziroma določiti možnost zaposlenih, da sodelujejo (participirajo) pri dobičku podjetja le na osnovi dela. Seveda ta naloga velja le za tiste (v praksi prevladujejo) gospodarske družbe, ki ustreznih določb v obstoječih statutih še nimajo. Seveda je naloga uprave, da poleg pravno formalnih vidikov uvedbe finančne participacije oceni tudi finančni vidik in sicer, kaj to pomeni za celotno poslovno aktivnost gospodarske družbe.

Na koncu, se pravi ob doseženih formalno pravnih pogojih za uvedbo, pa predstojijo pred svetom delavcev in upravo pogajanja, ki bodo opredelila dogovor o uvedbi udeležbe zaposlenih pri dobičku (pogoji, odstotek udeležbe, način izplačila itn.)

Družba torej lahko zagotovi zaposlenim udeležbo pri dobičku, kar ne pomeni plačila dela, torej plače, ampak neposredno participacijo pri dobičku. Taka odločitev mora biti sprejeta na skupščini delniške družbe. Trenutno v Sloveniji ni nobene druge neposredne zakonske podlage za takšno odločitev skupščine, zato je potrebna statutarna opredelitev. Statutarna opredelitev mora biti dovolj konkretizirana, na primer z merili ali pogoji izplačila.

