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UVOD





Lastniško strukturo podjetij, v kateri pomemben delež predstavljajo lastniki, ki so v podjetju tudi zaposleni, v Sloveniji pogosto spremlja domneva, da se takšna lastniška struktura z uspešnostjo podjetja izključuje. Iskraemeco je podjetje, katerega prihodki so v zadnjem obdobju rasli s povprečno letno rastjo 6% in v preteklem letu znašali 93 mio EUR, s prodajo na tujih trgih je bilo ustvarjenih 97% prihodkov, donos na kapital pa je v zadnjem obdobju znašal med 6,5 in 7%. Uspešno poslovanje je rezultat uspešnega vodenja podjetja, njegovega nadzora in aktivnosti lastnikov, med katerimi pomemben delež predstavljajo prav zaposleni.








SLOVENSKA PRIVATIZACIJA IN ISKRAEMECO





Slovenija je izbrala tako imenovani razdelitveni koncept privatizacije, po katerem je za ocenjeno vrednost premoženja »vseh in nikogar« vsem razdelila ustrezno število certifikatov, ki so bili zamenljivi za ustrezne deleže v slovenskih podjetjih. Pri razdelitvi je bilo določeno tudi razmerje menjalnih upravičencev, po katerem je bilo 40% namenjeno državnima in privatnim skladom, 60% pa zaposlenim v podjetjih, upokojencem in drugim državljanom Republike Slovenije. Zgodbo o tem, da smo za razdelitev namenili več kot pa je v resnici obstajalo, pustimo ob strani.





Omenjeni način privatizacije je bil značilen tudi za današnje podjetje Iskraemeco. Zgodovina podjetja sega v leto 1945. Takrat so se v okviru Iskre Kibernetike v Kranju začeli proizvajati mehanski števci za merjenje električne energije.  Lastno znanje in razvoj sta omogočila proizvodnjo vedno novih tipov števcev ter drugih merilnih naprav in sistemov. Leta 1975 so se začeli proizvajati prvi elektronski števci, ki so v podjetje začeli prinašati novo dinamiko in spremembe vodenja. Prodaja je bila vedno usmerjena na tuje trge. Tehnološko zahtevni produkti in izvozna usmerjenost sta oblikovali podjetje, ki je ločitev od Iskre Kibernetike in izgubo jugoslovanskih trgov v letih 1990, znalo premagati.  





Jeseni leta 1994 se je podjetje privatiziralo. 20% lastnine sta pridobila državna sklada, 20% PID-a, 60% pa aktivno zaposleni, bivši zaposleni in upokojenci (notranji lastniki). Značilnost deleža notranjih lastnikov je bila njegova razpršenost med 3.300 posameznikov, med katerimi je bilo 40% zaposlenih, 60% pa ostalih notranjih lastnikov. Nova lastniška struktura ni bila samo posledica narekovane privatizacijske zakonodaje. V našem podjetju smo zakonodajo videli bolj kot možnost uresničitve želja ljudi, da v podjetju, ki so ga gradili in z njim doživljali boljše in slabše čase, postanejo tudi lastniki. Pripadnost vseh notranjih lastnikov je bila namreč v obdobju pred lastninjenjem, za katerega sta značilna že omenjena ločitev iz sistema Iskre in nadomestitev nekdanjih jugoslovanskih trgov, zelo poudarjena.





RAZVOJ NOTRANJEGA LASTNIŠTVA





Uspešno poslovanje podjetja, še posebno na dolgi rok, je v veliki meri odvisno od jasno opredeljenega poslanstva podjetja, njegove vizije in ciljev, ter učinkovitega vodenja in izvajanja nalog. Nova lastniška struktura je našemu podjetju narekovala, da obstoječe poslanstvo in vizijo dopolnimo. Kot lastniki podjetja smo poslanstvo in vizijo začeli uresničevati s svojo lastnino, oziroma smo jo sami začeli tudi oblikovati. Vpliv na poslovanje je postal večji, z njim seveda tudi odgovornost, zanjo pa nagrada, ki pomeni udeležbo na rezultatih. Naše poslanstvo je tako postalo tudi solastništvo zaposlenih, v viziji pa smo zapisali, da moramo doseči in zadržati večinsko lastništvo zaposlenih.





Obdobje dveh let po privatizaciji, za katero je zakonodajalec predvidel prepoved trgovanja, smo izkoristili za izobraževanje in informiranje naših notranjih predvsem pa zaposlenih lastnikov o osnovah delničarstva. Poskušali smo jim pojasniti tako prednosti, ki jih imajo kot lastniki, kot odgovornost in tveganje, ki jo z naložbo v delnice podjetja prevzemajo. 





Po preteku omenjenega obdobja, smo v sodelovanju z borzno posredniško hišo, v podjetju organizirali interno borzo. Zavedali smo se namreč, da velika razpršenost lastništva nujno vodi v večjo koncentracijo. Med prodajalci so se v večji meri pojavljali bivši zaposleni in upokojenci, delnice pa so kupovali zaposleni in podjetje. 





Aktivnosti na interni borzi so od začetka trgovanja do danes spremenile lastniško strukturo, ki pa se od začetne bistveno ne razlikuje. Zaposleni so v strukturi notranjih lastnikov prevzeli večino, razmerje med ostalimi notranjimi lastniki je ostalo podobno, nekaj delnic pa je v lasti podjetja, ki ima oblikovan sklad lastnih delnic. Na strani lastništva skladov je spremembo zaznamovala prodaja PID-ov, ki sta večji del svojih delnic prodala državnemu skladu, tako da je delež državnih skladov narasel na 35%, medtem ko je 5% še vedno v lasti enega PID-a. Bolj kot lastniško strukturo pa je leta 1998 pravno formalni status notranjih lastnikov zaznamovala ustanovitev družbe pooblaščenke. Zakonodajalec je namreč predvidel možnost ustanovitve družbe, v kateri se lahko organizira določena skupina delničarjev. V našem primeru smo k ustanovitvi povabili vse notranje lastnike, ki so z delnicami Iskraemeca, kot stvarnimi vložki, ustanovili družbo pooblaščenko. Ta je tako postala največji delničar Iskraemeca, njena lastniška struktura pa se bistveno ne razlikuje od že omenjene strukture notranjih lastnikov.








NA POTI DO CILJA …





V strukturi notranjih lastnikov so zaposleni prevzeli večino, kar pomeni, da je bil zastavljen cilj le delno izpolnjen. Še naprej pa ostaja odprto vprašanje, kako večinsko lastništvo zaposlenih ohraniti





Eno od vprašanj, ki se zastavlja je vsekakor koncentracija lastništva. Analize kažejo, da je za celinsko Evropo značilna večja koncentracija lastništva, medtem ko v anglosaksonskem svetu prevladuje večja razpršenost, večja pa je tudi likvidnost trga kapitala. V Sloveniji imamo razpršeno lastništvo in slabo likviden trg delnic. Ob predpostavki, da smo bolj primerljivi z Evropo, bi bilo pričakovati, da se bo lastništvo koncentriralo v rokah velikih, ki bodo obvladovali večinske deleže v podjetjih in tako učinkovito nadzirali delo managementa. Če se vrnemo na lastništvo zaposlenih, lahko ugotovimo, da je bila možnost za koncentracijo s strani zakonodajalca ponujena. Zaposleni lastniki preko družb pooblaščenk v podjetjih lahko obvladujejo velike deleže in aktivno vplivajo na poslovanje podjetja. Manjka pa zakonodaja, ki bi urejala pravila poslovanja družb pooblaščenk, kamor sodijo tudi pravila trgovanja med njenimi razpršenimi delničarji. Če teh pravil ne bo, tudi ni pričakovati, da se bodo družbe pooblaščenke razvile kot oblike združevanja zaposlenih lastnikov. Kot običajne delniške družbe se bodo verjetno ukvarjale z različnimi oblikami poslovanja, njihovo lastništvo pa se bo, najverjetneje s prevzemi, koncentriralo v rokah zainteresiranih lastnikov.
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