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ZNANJE – KLJUČ DO USPEŠNEGA SOUPRAVLJANJA

V sodobnih poslovnih okoljih so podjetjem na splošno enako dosegljivi najpomembnejši proizvodni dejavniki (tehnologija, kapital, ljudje), vendar z njimi različno uspešno upravljajo. Prav učinkovitost upravljanja s ključnimi proizvodnimi viri predstavlja tisto nujno konkurenčno prednost, ki omogoča tudi največjo poslovno uspešnost. V pogojih globalnega gospodarstva, ko je kapital vse bolj dostopen širokemu krogu podjetij, tehnologijo pa je mogoče dokaj hitro posnemati, postaja organizacijska uspešnost odvisna predvsem od t.i. človeškega kapitala, torej od ljudi, njihovega znanja in motiviranosti. V »družbi znanja« pa izobražena delovna sila v podjetjih potrebuje veliko več vpliva. Zato se radikalno spreminja tudi način upravljanja, ki vedno bolj temelji na zavezništvu z zaposlenimi, torej na prepričevanju in vodenju ljudi ter ne na obvladovanju. Številni organizacijski teoretiki in tudi praksa v nekaterih svetovno znanih ter uspešnih podjetjih dokazujejo, da je organizacijska uspešnost vedno bolj odvisna od sodelovanja zaposlenih pri odločanju, ki logično temelji na znanju in strokovnosti. Popolnoma neproduktivno bi bilo namreč povezovanje sodelovanja zaposlenih pri odločanju z deprofesionalizacijo odločanja v podjetjih, ki mora vedno biti visoko profesionalno. Strokovno vodenje je torej ključnega pomena za vsako podjetje, ne glede na njegovo organizacijsko, lastniško ali upravljalsko strukturo in čimbolj bo menedžment participativen, tem bolj bodo optimalni tudi poslovni rezultati v prijaznem delovnem okolju.

Povedano velja tudi za Slovenijo, ki je na tem področju s sprejemom posebnega zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju (v nadaljevanju ZSDU) sledila evropskim vzorom formalnega urejanja delavskega soupravljanja, s čemer je ustvarila pogoje, v katerih se soupravljanje lahko uveljavi kot uspešen institucionalni vzvod za aktiviranje vseh ustvarjalnih sposobnosti zaposlenih. ZSDU je slovenskim menedžerjem torej odprl možnost, da s spodbujanjem že tradicionalne navezanosti zaposlenih na podjetje, s podpiranjem lastništva zaposlenih in z razvijanjem participativne organizacijske kulture zgradijo slovensko različico uspešnega sodobnega podjetja. Hkrati oz. še posebej pa je ZSDU omogočil delavcem, da se neposredno ali preko svojih voljenih predstavništev (sveti delavcev, delavski predstavniki v nadzornih svetih, delavski direktorji) organizirano vključujejo v vse vidike poslovnega odločanja, kar spodbuja njihovo inventivnost, ustvarjalnost in prizadevnost pri uresničevanju skupnih ciljev, s čemer je tesno povezan tudi njihov nadaljnji razvoj in uveljavljanje osebnega dostojanstva. Pri tem imajo ključno vlogo sveti delavcev, kot osrednja delavska predstavništva v podjetjih, za katera je popolnoma jasno, da so integralni del sistema korporacijskega upravljanja, kar pomeni, da znotraj podjetij praktično ni pomembnejših poslovnih vprašanj, ki ne bi tako ali drugače zadevala tudi svete delavcev kot predstavnike vseh delavcev. Takšna vloga sveta delavcev pa od svojih članov zahteva, da so odgovorni predstavniki zaposlenih, ki naj bi predvsem s širokim znanjem, preudarnostjo in sposobnostjo komuniciranja (s sodelavci, menedžerji, lastniki) skrbeli za čim višjo kvaliteto delovnega življenja v okviru skupno dogovorjenih ciljev podjetja. Soupravljanje torej potrebuje »interdisciplinarne« ljudi. 

V praksi se najpogosteje dogaja, da delavci za svoje predstavnike izvolijo tiste sodelavce, ki uživajo njihovo zaupanje, večinoma pa so tudi dobri strokovnjaki na svojem delovnem področju. Njihova prednost je tudi odlično poznavanje notranjih problemov in bogato operativno znanje, ki so si ga pridobili z večletnim delom v podjetju.  Po izvolitvi pa se kmalu soočijo s številnimi upravljalskimi in drugimi vprašanji, ki zahtevajo tudi drugačna znanja, ki so nujno potrebna za učinkovito delo sveta delavcev. Na to in zlasti na potrebo po stalnem strokovnem izpopolnjevanju je računal tudi zakonodajalec, ki je v 63. členu ZSDU opredelil pravico članov sveta delavcev do 40 plačanih ur na leto za izobraževanje, ki jo je z medsebojnim dogovorom  med delodajalcem in svetom delavcev (participacijski dogovor) možno še nadgraditi. Ob tem pa se pojavi tudi vprašanje, katera znanja so nujno potrebna za izboljšanje delovanja članov sveta delavcev in uspešno uveljavljanje delavskih interesov. Nedvomno gre v prvi vrsti za osnovna znanja o sistemu delavske participacije, ki so nujna za pravilno razumevanje svoje funkcije in natančno poznavanje vloge ter pristojnosti sveta delavcev v sistemu korporacijskega upravljanja. V nadaljevanju so potrebna tudi znanja, ki bodo svetu delavcev pomagala izboljšati lastno učinkovitost, pomagala odkrivati in analizirati dejanske potrebe in interese zaposlenih ter omogočila samoiniciativno sprožanje ustreznih aktivnosti za izboljšanje kvalitete delovnega življenja v podjetju. Pogoj za učinkovito vključevanje delavskih predstavnikov v vse vidike poslovnega odločanja so tudi širša temeljna znanja s področja ekonomike in finančnega poslovanja, organizacije, prava gospodarskih družb, strateškega menedžmenta in korporacijske kulture – skratka tista temeljna znanja, ki so nujno potrebna za uspešno upravljanje sodobnih podjetij.     

Pomena znanja za uspešno soupravljanje se zavedamo tudi v Združenju svetov delavcev slovenskih podjetij (v nadaljevanju ZSDSP), katerega temeljni cilji so:

· zagotavljanje organizirane strokovno-svetovalne, izobraževalne in informativne dejavnosti za potrebe delovanja svojih članov,

· omogočanje medsebojne izmenjave izkušenj in skupnega iskanja primernih rešitev za vprašanja uresničevanja ZSDU in

· proučevanje razvoja ter uveljavljanje ustreznih oblik in metod uresničevanja delavske participacije v praksi,

s čemer spodbujamo dodatno izobraževanje in stalno strokovno izpopolnjevanje delavskih predstavnikov, kar lahko vsestransko ugodno vpliva tako na nadaljnji razvoj soupravljanja kot na samo poslovno učinkovitost in uspešnost podjetij. 

Zato smo v okviru dejavnosti ZSDSP tudi v zadnjem izobraževalnem obdobju (oktober 2000 – junij 2001) organizirali vrsto strokovnih posvetov in specializiranih izobraževanj ter izobraževalnih in informativnih srečanj, na katerih smo obravnavali različne teme, in sicer: Pravna varnost zaposlenih, Naloge svetov delavcev na področju varnosti in zdravja pri delu, Svet delavcev in sodobno vodenje ljudi v poslovnem procesu, Nadzorni svet – stičišče kapitala in dela (skupaj z Združenjem članov nadzornih svetov), Poslovne finance za delavske predstavnike (osnove in nadaljevanje), Poslovanje slovenskih počitniških objektov na Hrvaškem, Osnove sistema delavske participacije, Priprava vsebinsko celovitega programa dela sveta delavcev, Spretnosti komuniciranja in še nekaj krajših predavanj v posameznih podjetjih. Skratka, gre za precej obsežen izbor tem, ki so številnim udeležencem, predvsem članom ZSDSP, približala pomemben del potrebnih znanj. V glavnem pozitivni odziv udeležencev, pa nas zavezuje tudi za prihodnje, da izobraževanju ter nadgradnji že pridobljenih specializiranih znanj za poglobljeno razumevanje bistva delavske participacije in učinkovitejše vključevanje v poslovno odločanje, posvetimo še več pozornosti.

-rb

(Slika: Dvodnevno »izobraževalno srečanje« članov svetov delavcev Dravskih, Savskih in Soških elektrarn v Astorii na Bledu – tovrstna srečanja predstavljajo zelo učinkovito obliko dela znotraj ZSDSP, ki poleg ožjih izobraževalnih ciljev spodbujajo tudi medsebojno spoznavanje, prenašanje izkušenj, navezovanje stikov in trajnejše sodelovanje med delavskimi predstavniki iz različnih podjetij.) 
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