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KDOR SE JE DAL IZVOLITI V SVET DELAVCEV, NAJ DELA ALI PA ODSTOPI!

Sistem sodelovanja delavcev pri upravljanju, katerega osrednji mehanizem so seveda sveti delavcev v podjetjih, je brez dvoma nekaj, kar lahko bistveno pripomore tako k višji kakovosti delovnega življenja zaposlenih, kakor tudi k večji poslovni uspešnosti podjetja kot celote in je zato objektivno tako v interesu delavcev kot delodajalcev. Članstvo v svetu delavcev torej postaja nadvse resna in odgovorna funkcija v sistemu korporacijskega upravljanja, česar pa nekateri žal še niso povsem dojeli. Zato bi se v svetih delavcev veljalo čimprej znebiti vseh, ki so se iz takšnih ali drugačnih nagibov dali izvoliti na to funkcijo brez resnega namena, da bi jo tako tudi opravljali.

Vse več je predsednikov svetov delavcev, ki ugotavljajo, da glavna ovira za hitrejši in kakovostnejši razvoj sistema sodelovanja delavcev pri upravljanju v njihovih podjetjih niti ni več toliko v nekooperativnosti ali izrazito odklonilnem odnosu menedžmenta (le-ta se v primerjavi z začetnim stanjem postopno vendarle spreminja v pozitivni smeri), pač pa vse bolj v neaktivnosti in neodgovornem odnosu precejšnjega dela članov svetov delavcev samih do opravljanja njihovih soupravljalskih funkcij. 

Niso redki primeri, ko je praktično celotno breme delovanja sveta delavcev obležalo zgolj na predsedniku in morda še peščici članov, medtem ko se je večina ostalih članov tega organa povsem "upokojila" ali pa že od vsega začetka svoje funkcije ni jemala čisto resno. Na seje hodijo nepripravljeni in zato seveda tam, če se sploh oglasijo, lahko čvekajo le v prazno. Lastnih idej in iniciativ nimajo nobenih, prav tako tudi ne stikov s svojo bazo. Njihov najljubši "prispevek" k učinkovitejšemu delovanju sveta delavcev je ponavadi vsesplošno kritikastrstvo, še najraje na rovaš "slabega" predsednika. Ko je treba prevzeti kako nalogo, ki bi zahtevala njihovo angažiranje tudi izven samih sej sveta delavcev (vodenje odborov, priprava gradiv ter predlogov odločitev, proučitev določene problematike, udeležba na izobraževanjih in posvetih izven podjetja, sodelovanje v različnih ad hoc delovnih skupinah itd.), ali se izpostaviti za interese zaposlenih tudi v prisotnosti uprave, pa se praviloma silno spretno potuhnejo. A po drugi strani je skoraj pravilo, da se prav ti člani najraje in brez slabe vesti pustijo za svoje (ne)delo v svetu delavcev celo nagraditi. Če so za seje  sveta delavcev dogovorjene sejnine, skoraj zagotovo pridejo na sejo vsaj prespat, morebitnemu "mesečnemu dodatku k plači" iz naslova članstva v svetu delavcev pa se kljub svoji siceršnji popolni pasivnosti in nekoristnosti na tej funkciji kajpak tudi ne odrečejo.

K sreči opisano seveda ni slika povprečnega člana sveta delavcev, kajti to bi bila nedvomno popolna katastrofa. Žal pa je takšnih v naših svetih delavcev kar nekaj in kolikor jih je, jih je seveda preveč, kajti prav oni razvoju delavskega soupravljanja povzročajo največjo škodo. Zato bi bilo od vseh, ki se prepoznajo v gornjih karakteristikah, še najbolj pošteno, če sami odstopijo in prepustijo svoja mesta v svetih delavcev tistim, ki si dejansko želijo prispevati k učinkovitejšemu funkcioniranju in razvoju sistema delavskega soupravljanja.

Povedanega seveda ne gre razumeti kot poziv k nekakšnim kampanjskim kadrovskim čistkam znotraj svetov delavcev. Je le poziv k poštenemu odnosu do opravljanja soupravljalskih funkcij, na katere sicer vsak posameznik kandidira popolnoma prostovoljno. Kdor se je torej dal prostovoljno izvoliti v svet delavcev, naj to funkcijo opravlja po najboljših močeh, ali pa naj se prostovoljno tudi umakne.

Seveda obstajajo tudi mehanizmi za odpoklic "neresnih" članov svetov delavcev. Tudi te bo treba v praksi vsled povedanega verjetno začeti pogosteje uporabljati, vendar pa v tem zagotovo ne kaže iskati generalnega zdravila za obravnavano problematiko. Zagotovo bi bilo bolj učinkovito, če bi se vsak svet delavcev vsaj občasno posvetil sam sebi in svojim notranjim odnosom ter sam "izločil" tiste, ki so prišli na to funkcijo le vegetirat.

V svetih delavcev si bo torej treba vsaj tu in tam vzeti čas in se odkrito in pošteno "prešteti" med sabo. Predsedniki, ki niso sposobni učinkovito porazdeliti delovnih zadolžitev med vse člane sveta, obenem pa tistim, ki namesto dolžnosti v tem organu uresničujejo le pravice in ugodnosti iz naslova funkcije (sejnine, mesečne denarne nagrade itd.), odkrito predlagati naj čimprej odstopijo, pa bodo morali slej ko prej tudi sami razmisliti, ali res obvladujejo svojo funkcijo.

Razvoj sistema delavskega soupravljanja v Sloveniji je brez dvoma kljub začetnim težavam že prišel v fazo, ko se bodo morali sveti delavcev prenehati za morebitne slabe rezultate svojega dela izgovarjati zgolj na "nezrel" menedžment, temveč bo treba začeti pometati tudi pred svojim pragom. Naslednja faza razvoja tega sistema vsekakor ne bo možna, dokler se sveti delavcev ne bodo uspeli notranje kadrovsko konsolidirati tako, da bodo res lahko delovali kot kolektivni organi z enakomerno porazdeljenimi zadolžitvami med vsemi svojimi člani in brez nekoristnih "statistov" v svojih vrstah. Šele potem si bodo lahko omislili tudi malo bolj ambiciozne programe svojega dela, brez katerih pa bodoče resnejše vsebinsko osmišljanje njihovega delovanja tako ali tako sploh ne bo mogoče.

