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INDUSTRIJSKI ODNOSI V SLOVENIJI

Slovenija je  v skupini hitro razvijajočih se 'tranzicijskih' družb. Hitrost razvoja je seveda močno relativna stvar. Odvisna je od razvoja primerljivih ('tranzicijskih' in razvitih) družb. Po bruto družbenem proizvodu na prebivalca je Slovenija med vsemi 'tranzicijskimi' družbami trenutno sicer najbližje povprečnemu BDP na prebivalca v EU. Z vidika delovanja gospodarstev nekaterih primerljivih 'tranzicijskih' družb, ki  kažejo izjemen gospodarski zagon, je ta pozicija Slovenije dokaj negotova (glej primerjave z Madžarsko v 4. in 11. poglavju ).  

Zgodovinsko ozadje

V 20. stoletju je bila Slovenija del dveh južnoslovanskih državnih tvorb: Kraljevine Jugoslavije pred drugo svetovno vojno ter jugoslovanske socialistične federacije po drugi svetovni vojni. Pred prvo svetovno vojno je bila tako kot Češka, Madžarska in Hrvaška del habsurške monarhije. 

Znotraj habsburške monarhije so bili Slovenci izpostavljeni germanizaciji, ki se je v prvi svetovni vojni še dodatno stopnjevala. Slovenski politični voditelji so zaradi tovrstnih pritiskov oblikovali koalicijo s hrvatsko politično elito. Koalicija se je osredotočila na zagotavljanje avtonomne pozicije skupne slovensko-hrvaške države znotraj habsburške monarhije. Vladajoča elita habsburške monarhije je ob koncu 1. svetovne vojne odločno nasprotovala tej politiki. Ob  zlomu imperija  in zavračanju osrednje oblasti  na Dunaju, da bi sprejela kakršen koli kompromis, so slovenski in hrvaški voditelji ob koncu 1918 razglasili  neodvisno državo Slovencev, Hrvatov in Srbov, ki so živeli na ozemlju nekdanjega habsubškega imperija. Pod pritiskom italijanske armade, ki je ob koncu 1. svetovne vojne zasedla dele Slovenije in Hrvaške ter ogrožala Dalmacijo, se je ta nova, mednarodno nepriznana država združila s kraljevino Srbijo, članico zmagovite koalicije v prvi svetovni vojni, v Kraljevino Srbov, Hrvatov in Slovencev, pozneje preimenovano v Kraljevino Jugoslavijo (Prunk, 1997). Podoben obrazec ločitve od južnoslovanske federacije se pojavi 70 let pozneje, ko sta se ob razpadu 'komunizma' Slovenija in Hrvaška konstituirali v samostojni, mednardno priznani nacionalni državi. 

V obdobju obeh Jugoslavij se je Slovenija gospodarsko zelo hitro razvijala. V obdboju 1921–1940 se je delež kmečkega prebivalstva zmanjšal s 66 % na 53 %, ob koncu druge Jugoslavije v osemdesetih letih pa je bil ta delež le še 10 %. V osemdesetih letih pred razpadom druge Jugoslavije sta bila produktivnost in nacionalni proizvod v Sloveniji dvainpolkrat večja od jugoslovanskega povprečja. Slovenija, ki je imela manj kot 10 % jugoslovanskega prebivalstva, je ustvarajala skoraj petino jugoslovanskega BDP, četrtino celotnega izvoza in tretjino jugoslovanskega izvoza na zahodne trge

Druga Jugoslavija ni bila tipična realsocialistična družba. Takoj po drugi svetovni vojni se je ločila od sovjetskega imperija, kar je impliciralo njeno značilno večjo stopnjo odprtosti do zahoda. V Jugoslaviji je bila klasična 'realsocialistična' struktura (nadvlada državnopartijskih republiških elit)  kombinirana z visoko avtonomijo podjetij (samoupravljanje) ter za 'realni socializem' nenavadno visoko stopnjo tržnih samoregulacij (Mencinger, 1997; glej tudi 11.  poglavje).

V obodbju Kraljevine Jugoslavije so slovensko politično prizorišče sestavljali trije konfliktni politični tabori: večinski konzervativci  ali 'klerikalci',   liberalci in 'marksisti'. Med drugo svetovno vojno so sile osi  razbile  Jugoslavijo; Slovenija je bila razdeljena med Nemčijo, Italijo in Madžarsko, prebivalstvo pa izpostavljeno sistematičnemu genocidu. Takoj po okupaciji  je Osvobodilna fronta, koalicija levičarskih političnih strank in skupin, med katerimi so bili najvplivnejši komunisti, organizirala oborožen upor, ki se je osredotočil na osvoboditev in socilano revolucijo. Konzervativni tabor je socialni revoluciji nasprotoval, kar je njegove dele pripeljalo do odprte kolaboracije z okupatorskimi silami (Prunk, 1997). Ta stara cepitev med kolaboracionisti in antifaštisti tudi danes močno zaznamuje delitve na slovenskem političnem prizorišču.  

Politični kontekst in gospodarski razvoj v devetdesetih letih 

Ob koncu osemdesetih let so se v Sloveniji oblikovale tri politične grupacije: večinska desna koalicija Demos, Liberalni demokrati Slovenije (LDS) – mešanica neoklasičnih tržnih reformatorjev in skupin, ki so zagovarjale model socialnega tržnega gospodarstva, ter reformno usmerjena prejšnja Zveza komunistov, pozneje preimenovana v Združeno listo socialnih demokratov (ZLSD). Desna koalicija je na prvih volitvah zmagala in oblikovala desnosredinsko vlado. Nasprotja znotraj koalicije so povzročila predčasne volitve leta 1992, na katerih je relativno večino dosegla LDS. Nova vlada je bila rezultat 'velike koalicije', ki je pod vodstvom LDS vključevala predstavnike desnih in levih strank (Fink-Hafner, 1997). Od tedaj so na slovenskem političnem prizorišču Liberalni demokrati najmočnejša stranka, ki se je na oblasti  obdržala tudi po tretjih volitvah, tokrat v koaliciji s konzervativnejšo Ljudsko stranko. Ta koalicija je razpadla spomladi leta 2000, ko jo je na oblasti začasno zamenjala koalicija desnih strank. Desna prehodna vlada je delovala le nekaj mesecev, do jesenskih parlamentarnih volitev. Na teh je prepričljivo relativno večino dobila LDS, v celoti pa so levosredinske stranke pridobile absolutno večino sedežev v državnem zboru. 
Ob koncu osemdesetih in začetku devetdesetih  je bilo slovensko gospodarstvo v velikih težavah. Letne stopnje rasti BDP so bile v tem obdobju negativne. Dno 'transformacijske depresije' je bilo doseženo  leta 1993. Po letu 1993 slovensko gospodarstvo dosega zmerno gospodarsko rast (po letnih stopnjah med 3,5 in 5,3 %). 

Ob koncu devetdesetih let je  slovenski BDP na prebivalca  presegel 10 000 USD,  kar je  raven BDP na prebivalca  v nekaterih manj razvitih članicah Evropske unije. BDP na prebivalca po kupni moči se je v obdobju 1995–1998  zvišal za 19,5 %. Po tem kazalcu je Slovenija najbolj razvita 'država v prehodu', saj dosega 70 % povprečja Evropske unije (Slovenian Econimic Mirror 3/2000). 
Ob koncu osemdesetih let je bila inflacijska stoponja v prejšnji Jugoslaviji ekstremno visoka. Najvišja stopnja inflacije  (1300 %) je bila dosežena leta 1989. Po vpeljavi slovenske nacionalne valute  leta 1991 se je  inflacijska stopnja radikalno znižala na raven 117,7 %. Leta 1992 je letna inflacijska stopnja dosegla 200 %, potem pa je bila inflacija uspešno obvladana, saj  po letu 1995 ni presegala 10 % (Zavod RS za statistiko, Bilten Banke Slovenije (avgust 1996), ZMAR, Jesensko poročilo 1998).
Privatizacija 

Po zakonu o privatizaciji (Zakon o lastninskem preoblikovanju podjetij) iz leta 1992 je bilo 20 % delnic dodeljenih zaposlenim, 40 % pa različnim skladom (pokojninski, za razvoj itd).  O uporabi preostalih 40 % delnic so odločali delavski sveti in/ali upravni odbori podjetij. Odvisno od  prodaje zaposlenim  ali zunanjim subjektom je bila privatizacija  opredeljena kot notranja ali pa zunanja. V praksi je bila v Sloveniji najpomembnejša metoda privatizacije ‘notranji odkup’. 

Ob koncu devetdesetih let so imeli  v lastniški strukturi slovenskega gospodarstva najpomembnejše deleže  notranji lastniki (delavci in menedžerji) ter zunanji institucionalni lastniki   -  investicijski in državni skladi.  

S primerjalnega vidika je slovenska privatizacija izjema, saj se notranji odkupi v tako intenzivni obliki niso pojavljali v nobeni med primerljivimi 'tranzicijskimi' družbami. Slovenska privatizacija je skorajda idealno nasprotje privatizacije v Madžarski, ki je bila izrazito osredotočena na zunanje lastnike (Pollert, 1999: 98). Dodatna in tudi  najbolj kritizirana  posebnost lastniške strukture v  Sloveniji je še zmeraj visoko število podjetij, v katerih je država pretežna lastnica. 

Naslednja posebnost, relativno šibek dotok tujega kapitala v Slovenijo, je delno posledica opisane narave privatizacije, povzorčata pa jo tudi majhnost slovenskega trga in  relativno draga delovna sila. Število podjetij   v tuji lasti v Sloveniji je značilno manjše kot v nekaterih drugih primerljivih 'tranzicijskih' družbah.  Razen tujih trgovskih podjetij, so podjetja v tuji lasti močni izvozniki in so praviloma zasidrana v kapitalno intenzivnih panogah. V večini teh podjetij so  na ključnih menedžerskih položajih Slovenci (Rojec in Stanojević, 2000). 

Zakonodajni okvir ureditve delovnih razmerij 

Zakon o gospodarskih družbah
 je predvidel tako dvotirni kot enotirni sistem upravljanja družbe, pri čemer je dvotirni sistem z nadzornim svetom fakultativno vedno mogoč, samo za velike družbe pa je obvezen. Slovenska podjetja so se v večini organizirala v kapitalske družbe (delniške družbe in družbe z omejeno odgovornostjo), znotraj katerih prevladuje dvotirna upravljavska struktura, ki sestoji iz skupščine kot organa delničarjev, nadzornega sveta in uprave.

Ožje področje delovnih razmer urejata Zakon o temeljnih pravicah iz delovnega razmerja
 in Zakon o delovnih razmerjih
, ki sta bila sprejeta še v nekdanji Jugoslaviji, vendar pa se na podlagi osamosvojitvenih aktov iz leta 1991 smiselno uporabljata kot predpisa Republike Slovenije. Ta ureditev pomeni mejnik v dotedanji praksi zaposlovanja, saj je delovno razmerje opredelila kot dvostransko razmerje med delavcem in delodajalcem, ter je vpeljala institut pogodbe o zaposlitvi kot ključni pogoj za nastanek delovnega razmerja. 

Trenutno je v parlamentarni obravnavi predlog novega Zakona o delovnih razmerjih. Njegov namen je nova, celovita ureditev individualnih delovnih razmerij po izvedenih političnih in gospodarskih reformah in lastninjenju (Bohinc, 2000: 49). Novi zakon ureja delovna razmerja v devetih poglavjih, med katerimi sta najpomembnejši poglavje o pogodbi o zaposlitvi ter poglavje o minimalnih pravicah, obveznostih in odgovornostih iz delovnega razmerja. 

Pravice in obveznosti iz delovnih razmerij predstavniki delodajalcev in delojemalcev oblikujejo tudi s kolektivnimi pogodbami, ki so na eni strani civilnopravne narave, po drugi strani pa so zakonske norme, saj se učinki pogodbe raztezajo na širši krog oseb in ne le na pogodbene stranke. Pravice iz kolektivnih pogodb so minimalni standardi za določanje pravic v individualnih pogodbah o zaposlitvi, ki delavcu lahko zagotavljajo le več pravic, kot mu jih daje zakon. Trenutno posamezna vprašanja o kolektivnih pogodbah ureja ZTPDR, de lege ferenda pa bo to materijo urejal Zakon o kolektivnih pogodbah, ki je v drugi obravnavi v državnem zboru. Zakon o delovnih razmerjih (UL RS, št. 14/90, 5/91, 71/93) podrobno določa, da kolektivno pogodbo za gospodarstvo sklepajo sindikati in Gospodarska zbornica Slovenije oz. drugo splošno združenje organizacij oz. delodajalcev (114. člen). Tudi Zakon o GZS posebej pooblašča GZS za sklepanje kolektivnih pogodb (3. člen, 2. odst.).

Načeli o svobodi in prostovoljnosti sta temeljni načeli Mednarodne organizacije dela pri kolektivnih pogajanjih, vsebovani v konvencijah MOD št. 98 o kolektivnem dogovarjanju in št. 154 o spodbujanju kolektivnih  pogajanj. Avtonomija strank naj bi bila eno od temeljnih vodil nove pravne ureditve tega področja. Ob upoštevanju načela prostovoljnosti naj bi imela pravico biti stranka kolektivne pogodbe le tista združenja, ki so prostovoljna, torej ne nastajajo po načelu obveznega članstva. Z novim zakonom o kolektivnih pogodbah bo torej urejeno zastopanje delodajalcev prek združenj, ki bodo imela prostovoljno članstvo, s čimer bo odpadel problem hkratnih članov v več istovrstnih delodajalskih organizacijah (GZS in ZDS). Taka bo torej prihodnja ureditev (predvidoma od leta 2002 dalje). Ker pa je vse veljavne kolektivne pogodbe za gospodarske dejavnosti podpisala tudi GZS oz. eno od njenih združenj (za ustrezno panogo), je že predlog zakona o kolektivnih pogodbah v prehodnih določbah predvidel, da se bodo v prehodnem času štele kot reprezentativne vse organizacije delodajalcev, ki bodo na dan uveljavitve zakona podpisniki kolektivnih pogodb, do izteka veljavnosti posamezne kolektivne pogodbe. Končno pa bo treba tudi spremeniti 3. člen zakona o GZS kot pravni podlagi GZS za sklepanje kolektivnih pogodb.

V letu 1993 je bil sprejet tudi Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju
, ki je prevzel temeljne značilnosti nemškega modela soodločanja. Njegovo sprejetje je bilo v začetku devetdesetih let del širše menjave med sindikati in vlado – sindikati so ga dojeli kot rešitev, ki jim omogoča vplivanje na privatizacijske procese, vlada pa je (v kontekstu tedanjega doseganja dna ˝transformacijske depresije˝) močno potrebovala sindikate, ki so pripravljeni na sodelovanje. Po določilih tega zakona se delavci lahko na različne načine vključujejo v  upravljanje, in sicer prek zbora delavcev, ki ga sestavljajo vsi zaposleni v družbi, razen vodilnega osebja, prek sveta delavcev, ki je ključen avtonomni organ delavcev (v družbah z manj kot 20 delavci na njegovem mestu deluje delavski zaupnik), ter s sodelovanjem v organih družb. Zaposlenim zakon omogoča sodelovanje v poslovodnih in nadzorstvenih organih. V nadzornem svetu družbe imajo zaposleni po zadnjih spremembah ZSDU najmanj tretjino in največ polovico članov, kar se natančneje določi s statutom družbe. Za družbe  z več kot 500 zaposlenimi zakon predvideva izvolitev delavskega direktorja v upravo družbe. Poleg zakonsko določenih načinov sodelovanja zakon predvideva sklepanje participacijskega dogovora med svetom delavcev in upravo družbe, s katerim se natančneje urejajo notranja razmerja v družbi.

Zakon o reprezentativnosti sindikatov
 določa relativno blaga merila za pridobitev statusa reprezentativnosti, saj je pogoj za reprezentativnost 10-odstotna sindikaliziranost za konfederacije in zveze oziroma 15-odstotna sindikaliziranost za sindikate, ki niso vključeni v konfederacijo ali zvezo. Te pogoje izpolnjuje 16 panožnih sindikatov in 4 konfederacije (Lukšič, 2000: 8).

Predpis o reprezentativnosti delodajalskih organizacij v Sloveniji še ni bil sprejet. Novi Zakon o kolektivnih pogodbah, ki je v pripravi, vsebuje novo določilo (3. a člen) o reprezentativnosti delodajalcev (predlog zakona z dne 9. 1. 2001, amandma Vlade RS), po katerem je na ravni države  reprezentativno združenje delodajalcev, v katerem imajo združenja dejavnosti   najmanj 10 % zaposlenih v posamezni dejavnosti; najmanj 15 % zaposlenih v dejavnosti je  pogoj reprezentativnosti za  združenja delodajalcev za posamezno dejavnost.

Na začetku priprave je tudi zakon o Ekonomsko-socialnem svetu (ESS), ki med drugim ureja tudi članstvo v ESS in s tem reprezentativnost (tudi) delodajalskih organizacij. Ker gre za ureditev reprezentativnosti z vidika potreb dela ESS in  tega zakona, bo lahko reprezentativnost urejena drugače kot pri sklepanju kolektivnih pogodb. V ESS se namreč urejajo  širša vprašanja (proračun, davčna in cenovna politika, gospodarski sistem ipd.), ki zahtevajo ustrezno predstavljanje interesov kapitala na ravni ESS. 

Institucionalizacijo industrijskih konfliktov zagotavlja že omenjeni ZTPDR, ki je postavil okvir sistema kolektivnih pogajanj v Sloveniji. Po zakonskih določilih, ki se nanašajo na konflikte, predvsem po Zakonu o stavki
, morajo delavci stavko napovedati in jo izpeljati v skladu z zakonom. Zakonito izpeljana stavka ne pomeni kršitve delovnih obveznosti, zato proti stavkajočim ni dovoljena uporaba represivnnih sredstev ali izvedba postopka za ugotavljanje njihove odgovornosti. Splošna kolektivna pogodba za gospodarske dejavnosti in panožne kolektivne pogodbe predvidevajo, da pri zakoniti stavki, ki je posledica delodajalčevih kršitev kolektivne pogodbe, stavkajoči prejmejo nadomestilo plač.

Delovna sila 

Natančnejši podatki o strukturi delovne sile in trendih na trgu delovne sile so navedeni v naslednjem poglavju. Tu navajamo le nekaj izbranih kazalcev, ki omogočajo vpogled v glavne značilnosti strukture delovne sile v Sloveniji. 

Od približno 2 milijona prebivalcev jih je v Sloveniji znotraj kategorije 'aktivnega prebivalstva' (seštevek zaposlenih in brezposelnih) več kot 900 000. Stopnja aktivnosti (odstotni delež aktivnega prebivalstva med prebivalstvom, starim 15 let in več) je skoraj 60 %, kar presega  povprečje EU. Ta razlika izvira iz visoke stopnje aktivnosti žensk, ki značilno presega povprečje EU. 

Po podatkih Statističnega urada (Rezultati raziskovanj, 1996) so bile po strukturnih deležih med zaposlenimi v letu 1995 najpomembnejše poklicne skupine 'upravljavcev strojev in naprav'    (21,1 %), 'inžinerjev in tehnikov' (18,1 %), 'poklicev za neindustrijski način dela' (14,7 %), 'uradnikov' (12,4 %), 'poklicev za storitve, prodajalcev' (11,8 %) ter 'strokovnjakov' (10,3 %). Klasična delavska skupina 'upravljavcev strojev in naprav' je v Sloveniji najmočnejša (21,1 %),  v kombinaciji z deležem 'poklicev za preprosto delo' (6,4 %) pa je delež poklicnih skupin, ki jih lahko razumemo kot  'klasično' delavstvo, nasploh izjemno močan (27,5 %). V primerjavi z evropskimi povprečji sta strukturna deleža dveh največjih skupin v Sloveniji predimenzionirana. Delež inženirjev in tehnnikov je sicer primerljiv z npr. deležem te skupine med zaposlenimi v Nemčiji, tako visokega strukturnega deleža 'upravljavcev strojev in naprav' pa v EU nikjer ni (povprečje za EU je 9,9 %). 

Po podatkih Labour Force Survey za leto 1995 so bile pri nas  v izobrazbeni strukturi zaposlenih po udeležbi (velikosti)  najpomembnejše tri skupine: zaposleni z osnovno (20,1 %),   poklicno  (27,9 %) ter srednjo  (28,3 .%) šolo. Če zaposlene z višjo in visoko šolo ter z magisterijem in doktoratom združimo v eno skupino, dobimo četrto kategorijo najbolj izobraženih (15,4 %).

Aktivno prebivlastvo se je značilno zmanjšalo v prvih letih tranzicije. Po nekaterih raziskavah je to zmanjšanje v obodbju 1991 do 1993 doseglo 12 %. Ob koncu istega obdobja je stopnja registrirane brezposelnosti dosegla  14 %.  Po standardih MOD-a je bila tedanja stopnja brezposelnosti 9,1 %, po letu 1993 pa se je stabilizirala na ravni 7​​-8 %, rahlo pod ravnijo povprečne stopnje brezposlenosti v EU (glej naslednje poglavje). Med omenjenimi velikimi skupinami  so bili najmočnejšemu pritisku brezposelnosti izpostavljeni klasični delavci  (slabše formalno izobraženi oz. 'upravljavci strojev in naprav' in nosilci 'preprostega dela'). Med največjimi skupinami v izobrazbeni strukturi so bili najhujšemu pritisku izpostavljeni zaposleni z (dvo in triletno)  poklicno šolo. Pritisk na to skupino se je med štirimi največjimi skupinimi do leta 1997 najbolj stopnjeval. V poklicni strukturi zaposlenih so bili močnemu pritisku izpostavljeni 'upravljavci strojev in naprav', nasploh največjemu pa 'poklici za preprosta dela'.  Do leta 1995 so bili zmernemu pritisku izpostavljeni zaposleni s srednješolsko izobrazbo, v drugi polovici desetletja pa pritisk na to skupino izginja. Najbolj izobraženi pritiskom niso bili izpostavljeni (Labour Fource Surveys 1993,1995,1996,1998, Statistični urad Republike Slovenije, Ljubljana).

Akterji industrijskih odnosov

Sindikati

Na začetku devetdesetih let je slovensko sindikalno prizorišče kazalo znake cepitev, ki so bili podobni cepitvam v nekaterih družbah srednje-vzhodne Evrope (SVE). Tako kot na Madžarskem ali v Bolgariji (MacShane, 1994: 337–367 ) so se tudi v Sloveniji pojavile ideološke in politične 'diferenciacije',  po katerih so se sindikati razdelili na 'stare reformirane' in 'nove neodvisne', občasno fundamentalistično antikomunistične sindikate. Ob koncu devetdestih let je bila navezanost slovenskih sindikatov na politične stranke manjša. V ospredje so začele prihajati nove, ideološko in politično bolj nevtralne interesne cepitve med zaposlenimi v industriji in negospodarstvu (javnem storitvenem sektorju). 

V Sloveniji so štiri reprezentativne sindikalne konfederacije: Zveza svobodnih sindikatov Slovenije (ZSSS), Konfederacija neodvisnih sindikatov Slovenije (KNSS), PERGAM in Konfedracija  90 (K-90).  Najmočnejša je 'stara reformirana' ZSSS, ki vključuje približno polovico sindikalizirane delovne sile (Stanojević, 2000: 90). 

Leta 1994 je bilo približno 60 % aktivnega prebivalstva Slovenije včlanjenih v sindikate.  Štiri leta pozneje je stopnja sindikaliziranosti upadla na 42.8% (Stanojević, 2000; Stanojević in Omerzu, 1994). 

V obdobju desetletnega zmanjševanja članstva  je stara prenovljena ZSSS ohranila vodilno pozicijo, saj je imela v celotnem obdobju  nadpolovičen delež v celotni sindikalizirani populaciji. V preteklem desetletju sta največ izgubila PERGAM in KNSS. V prvi polovici desetletja sta imela pomemben delež, v drugi polovici devetdesetih let pa ju 'nadomešča' po številu članstva močna skupina  panožnih sindikatov. Ti so edini 'zmagovalci' preteklega desetletja, saj so svoj relativni delež v celotnem sindikalnem članstvu značilno zvišali, med vsemi sindkati pa so tudi edini, ki članstva niso izgubljali. Vsak med temi (novimi) sindikati verjetno ne presega aktualnih deležev PERGAM-a, KNSS ali K-90 (se pravi ne več kot 3–4 %), v celoti gledano pa vsi ti manjši sindikati skupaj  'pokrivajo' skoraj 40 % celotnega sindikalnega članstva. Dva nakazana pojava razkrivata protislovne trende na slovenskem sindikalnem prizorišču: koncentracijo članstva na eni strani (ZSSS) in fragmentacijo na drugi (panožni sindikati) (Stanojević, 2000). 

V obdobju jugoslovanskega ‘realnega socializma’ so bili sindikati tako kot  v drugih tovrstnih družbah nejasna združba vseh družbenih kategorij (delovnega ljudstva). Iz tovrstne splošne organizacije so se sindikati na Slovenskem v devetdesetih letih spremenili v organizacijo, ki predstavlja delavce. V tem desetletju so sindikati zgubljali članstvo med nedelavskimi skupinami (bolj izobražena populacija, srednje in višje skupine vodilnih), ki sploh niso bile izpostavljene pritisku brezposelnosti, hkrati pa so jih zapuščali najmanj izobraženi, nekvalificirani delavci, ki so bili izpostavljeni skrajnemu pritisku brezposelnosti. Jedra delavskih skupin (tisti s poklicnimi šolami, ‘upravljavci strojev in naprav’), ki so tudi bila izpostavljena močnemu pritisku brezposlenosti, so v sindikatih ostajala. Natančneje, vse kategorije zaposlenih so zapuščale sindikate, najmanj pospešeno pa ta zadnja omenjena, klasična delavska skupina. Sprememba v izobrazbeni strukturi sindikalnega članstva jasno razkriva to veliko prenovo. Leta 1989 je izobrazbena struktura sindikatov dokaj verno izražala izobrazbeno strukturo zaposlenih. Leta 1992 je bilo že opazno naraščanje udeležbe formalno manj izobraženih skupin v strukturi sindikalnega članstva. Tedaj je njihova udeležba dosegla 55,6 %. Leta 1998 skupini z osnovnošolsko in poklicno izobrazbo že nedvoumno prevladujeta v strukturi sindikalnega članstva, saj je bilo v tem letu 70,6 % vseh članov sindikatov znotraj teh dveh izobrazbenih kategorij. Iz skupne, nejasne organizacije vseh, se je sindikat prelevil v  organizacijo, v kateri je kategorija formalno manj izobraženih očitno nadreprezentirana (natančneje o teh spremembah v: Stanojević, 2000). 

V slovenskih podjetjih so sindikati dobro organizirane in relativno vplivne organizacije. Natančnejšo podobo  interesne reprezentacije zaposlenih na tej ravni bomo predstavili pozneje ob natančnejši razlagi ključnih značilnosti delojemalskih razmerij v Sloveniji. 

Delodajalske organizacije

V Sloveniji delujejo štiri delodajalske organizacije, in sicer:

· Gospodarska zbornica Slovenije,

· Obrtna zbornica Slovenije,

· Združenje delodajalcev Slovenije,

· Združenje delodajalcev obrtnih dejavnosti.

Gospodarska zbornica Slovenije je bila ustanovljena z Zakonom o GZS (UL RS, št. 14/90 in 19/00) kot javnopravna institucija, ki združuje na podlagi obveznega članstva vse gospodarske osebke na področju gospodarskih dejavnosti (50.000), razen tistih, ki opravljajo svojo dejavnost na obrtni način. Zbornica ima v Sloveniji že 150-letno tradicijo. Organizirana je po teritorialnem in panožnem načelu; skupno je 13 območnih zbornic, panoge pa pokriva 26 združenj dejavnosti.

Gospodarske osebke, ki  opravljajo svojo gospodarsko dejavnost na obrtni način, povezuje Obrtna zbornica Slovenije, prav tako ustanovljena z zakonom (Obrtni zakon, UL RS, št. 50/94), na podlagi obveznega članstva. Šteje okroglo 60.000 gospodarskih osebkov, med katerimi pa sta dve tretjini samozaposlenih (večina kot samostojnih podjetnikov, ki so po zakonu o gospodarskih družbah fizične osebe). Obrtna zbornica združuje 62 območnih zbornic (ki so tudi pravne osebe) in številne sekcije, ki se fleksibilno ustanavljajo skladno s statutom zbornice (Obrtnik, št. 1/01).

Združenje delodajalcev Slovenije je bilo ustanovljeno februarja 1994 ob aktivnem  sodelovanju GZS v obliki gospodarskega interesnega združenja po zakonu o gospodarskih družbah s prostovoljnim članstvom.  Ima 1628 ustanovnih članov, ki po številu zaposlenih in po prihodku predstavljajo večino  v gospodarskih dejavnostih Slovenije (razen tistih, ki se izvajajo na obrtni način). Začetno število članstva se postopno zvišuje. Z zadnjo notranjo reorganizacijo v letu 2000 so oblikovali 12 sekcij, skladno s standardno klasifikacijo dejavnosti, ki pokrivajo posamezne dejavnosti z lastnimi panožnimi kolektivnimi pogodbami. Združenja je bilo ustanovljeno  predvsem zato, da se izpolnijo zahteve Mednarodne organizacije dela po neodvisnih partnerjih (na prostovoljni podlagi) in zaradi vodenja kompetentnega socialnega dialoga. ZDS je od 1. 1. 1999 dalje opazovalec UNICE in dejavno sodeluje z evropskimi delodajalskimi konfederacijami.

Junija 1994 je Obrtna zbornica ustanovila Združenje delodajalcev obrtnih dejavnosti Slovenije kot  gospodarsko interesno združenje s prostovoljnim članstvom. Zdaj ima okroglo 4000 članov, ki predstavljajo (glede na število zaposlenih) večino delodajalcev v obrtnih dejavnostih.

Sedanje štiri delodajalske organizacije se glede članstva delno prekrivajo. Tako so vsi člani Združenja delodajalcev Slovenije hkrati tudi obvezni člani GZS, enako pa velja tudi za Združenje delodajalcev obrtnih dejavnosti Slovenije, katerega člani so hkrati tudi člani Obrtne zbornice Slovenije. Prekrivanje bo odpravljeno s sprejetjem nove zakonodaje, ki bo uredila tudi reprezentativnost delodajalskih organizacij. 

Vse navedene delodajalske organizacije enotno nastopajo v razmerju do drugih socialnih partnerjev. Dokler ne bo zakonske podlage za ugotavljanje reprezentativnosti delodajalskih organizacij, lahko pri delodajalcih govorimo le o dejanski reprezentativnosti. Ta dejanska reprezentativnost  je podana pri vseh štirih naštetih delodajalskih organizacijah, kar nedvomno priznavajo tudi vse reprezentativne delojemalske organizacije (reprezentativni sindikati). Pri obeh zbornicah je glede na obvezno članstvo podana 100-odstotna reprezentativnost, pri obeh prostovoljnih združenjih pa je predvideni zakonski prag večkratno presežen, tako da z uveljavitvijo zakona ne bo treba v ničemer spreminjati zatečenega stanja po sili zakona.

Socialni dialog

Ekonomsko-socialni dialog je organizirana izmenjava stališč med socialnimi partnerji, s pomočjo katerega prihaja do obveznih dogovorov o odprtih vprašanjih gospodarskega in socialnega razvoja države. V tem dialogu naj se država ne bi pojavljala v vlogi pooblaščenega regulatorja, ampak kot enakopraven partner neoblastvenim družbenim skupinam.

V domeno socialnega partnerstva sodijo zlasti delovanje ekonomsko-socialnega sveta, dogovori o plačni politiki in končno socialni sporazumi kot najcelovitejši dokumenti socialnega partnerstva.

Socialno-ekonomski svet  je bil ustanovljen leta 1994. Način nastanka te standardne tripartitne inštitucije je bil nenavaden. Njeno oblikovanje je bilo rezultat politične menjave, ki je bila osredotočena na konsenzualno sprejetje dohodkovne (plačne) politike za leto 1994 (Lukšič, 1997: 110). V začetku leta 1994 je vlada povabila socialne partnerje, da podpišejo sporazum o dohodkovni politiki. V zamenjavo za sodelovanje je vlada sprejela vzpostavitev parlamentarnega tripartitnega telesa na makro ravni, ki so ga predlagali sindikati. Tripartitno telo naj bi zagotovilo dolgoročno vključitev socialnih partnerjev v procese oblikovanja dohodkovne in drugih socialnih in gospodarskih politik. V obliki letnega sporazuma  o dohodkovni politki je bila v  posebni točki tega sporazuma predvidena ustanovitev Socialno-ekonomskega sveta. Druge ključne točke tega sporazuma iz leta 1994 so predvidevale: 

· vpeljavo nacionalnega sistema sistematičnega prilagajanja življenjskih stroškov gibanjem inflacije, podbno italijanskemu sistemu 'scala mobile', ki je bil osredotočen na nadaljnjo omejevanje inflacijskih stopenj. Ta mehanizem je bil zakonsko sankcioniran; 

· definirana in tudi zakonsko sankcionirana je bila kategorija minimalne plače;

· partnerji so določili, da relativno uspešna podjetja lahko uporabljajo do 25 % dobička za plače. Tako je bil opredeljen/razširjen prostor za podjetniška kolektivna pogajanja; 

· kolektivne pogodbe so bile ločene od individualnih pogodb, ki so jih podjetja sklepala z menedžerji. Tako so bile najvišje plače izključene iz sistema kolektivnih pogajanj 

      (vir: pogovor z Branetom Mišičem, članom najožjega vodstva ZSSS, marec 1999).

Naslednje leto so partnerji podpisali širši socialni sporazum, ki je utrjeval sistem kolektivnih pogajanj kot ekskluzivni in temeljni instrument  (oblikovanja in izvajanja) dohodkovne (plačne) politike.  V tem času je tudi državni zbor sprejel stališče, po katerem morajo o vseh zakonih in politiki, ki zadevajo interese socialnih partnerjev, razpravljati v tripartitnem telesu, preden  pridejo v parlamentarni postopek. Sporazumu iz leta 1995 je sledil dogovor o politiki plač.

V drugi polovici devetdesetih let soglasje med partnerji občasno ni bilo doseženo. Za obdobje 1996 do 1997 so socialni partnerji podpisali nov socialni sporazum, ki pravno ni bil veljavno sprejet, saj ga od štirih reprezentativnih sindikatov v ESS dva nista podpisala. Temu sporazumu je sledil zakon o njegovem izvajanju. Po analizah izvajanja tega drugega sporazuma, ki jih je opravila delodajalska stran, od zastavljenih ciljev skorajda nobeden ni bil dosežen.

Po poteku sporazuma konec meseca maja 1997 ni bil podpisan nov sporazum zaradi nasprotovanja delodajalcev, saj po njihovi oceni pri pripravi sporazuma Vlada RS ni upoštevala nekaterih ključnih zahtev gospodarstva.

Trenutno  plačno politiko regulira Sporazum o politiki plač za obdobje 1999–2000. 

V ekonomsko-socialnem svetu, ki ima 15 predstavniških mest (po 5 za vlado, sindikate in delodajalce), se partnerji redno ukvarjajo tudi s širšimi, sistemskimi vprašanji. Predlog novega zakona o delovnih razmerjih, ki je trenutno v parlamentarnem postopku, je (bil) predmet dolge debate; isto velja za predloge novega zakona o kolektivnih pogajanjih in drugih sistemskih zakonih. Razprava o  novem pokojninskem sistemu pravzaprav še ni končana. Ta izjemno zapletena in konfliktna materija je bila uvrščena na dnevni red sveta zaradi globoke krize pokojninskega sklada,  ki ga je povzročilo množično zgodnje upokojevanje v začetku devetdesetih let. 
Kolektivna pogajanja in določanje plač 

Normativni okvir sistema kolektivnih pogajanj, ki je primerljiv z zahodnimi ureditvami, je bil definiran v večkrat omenjenem zakonu o delovnih razmerjih iz leta 1989. Znotraj tega okvira so bila na začetku 'tranzicije' pogajanja na makro ravni fiksirana v neko vrsto  osrednje pogajalske ravni. Znotraj ključnih parametrov dohodkovne (plačne) politike, ki jih je v tem času določala vlada, so tedanji novi, pogajanj dokaj nevajeni socialni akterji začeli z oblikovanjem prvih  kolektivnih pogodb. Sindikati so bili tedaj v procesu globoke preobrazbe, razdirali pa so jih tudi močni notranji konflikti. Nadomestilo za združenje delodajalcev je bila tedaj Gospodarska zbornica, ki so jo novi politični akterji v tem času pogosto kritizirali kot 'rezervoar' stare gospodarske elite ('rdeči direktorji'). V začetku devetdesetih so eksplozija brezposelnosti, številna zapiranja podjetij in množična odpuščanja določali okolje procesa kolektivnih pogajanj. V tem okolju so pod pritiskom medsebojno tekmujočih sindikatov, z vlado, ki se je bala socialnih nemirov, na ozadju nerešenih lastninskih razmerij, ki so povzročala šibkost delodajalske strani,  realne plače na začetku desetletja naglo upadle, potem pa so  zelo hitro naraščale (glej tabelo 1.e, 11. poglavje), sredi desetletja hitreje od  produktivnosti.

Ob koncu devetdesetih so kolektivna pogajanja v Sloveniji še zmeraj centralizirana. Struktura kolektivnih pogodb je naslednja: dve splošni kolektivni pogodbi (za gospodarstvo in negospodarstvo), panožne kolektivne pogodbe in podjetniške kolektivne pogodbe. Razen podjetniških kolektivnih pogodb  vse druge začnejo veljati po registreaciji pri Ministrstvu za delo, družino  in socialne zadeve. Ministrstvo običajno registrira od 30 do 40 kolektivnih pogodb letno.  

V Sloveniji je sistem kolektivnih pogajanj inkluziven. To pomeni, da je praktično celotna delovno aktivna populacija pokrita z določili kolektivnih pogodb, vsaj z najnižjimi standardi, ki so definirani v splošnih pogodbah. Običajna razlaga tovrstne skorajda totalne inkluzivnosti je vloga Gospodarske zbornice v sistemu kolektivnih pogajanj. Ker je članstvo v zbornici obvezno, morajo slovenska podjetja obvezno spoštovati pogodbe, ki jih sklepa njihova zbornica. Tovrstne in še nekatere druge slovenske posebnosti spodbujajo ohranjanje relativno centraliziranega sistema kolektivnih pogajanj, kar je v primerjavi z drugimi 'tranzicijskimi' družbami izrazito slovenska posebnost. 

Kot smo že omenili,  so bili po letu 1994  vsi socialni partnerji vključeni v oblikovanje ključnih parametrov dohodkovne politike. Sporazumi o dohodkovni politiki so določali splošne standarde za gospodarstvo, ki so se formalno pojavljali tudi znotraj splošnih kolektivnih pogodb. Tovrstno prekrivanje je sprožilo pobudo za ukinjanje splošnih kolektivnih pogodb, ki so jo močno podprli večinski ZSSS. Po tej zamisli bi bila učinkovitost celotnega sistema bistveno povečana, saj bi se splošni standardi, ki se konsenzualno določajo v Socialno-ekonomskem svetu,  neposredno prenesli na panožno raven oz. na raven panožnih kolektivnih pogajanj. Številni manjši sindikati, ki nimajo predstavništva na makro ravni (niso vključeni v Socialno-ekonomski svet), so temu predlogu zelo nasprotovali, saj so v obstoječih splošnih pogajanjih videli edini način, da lahko  vplivajo na makro politiko.

Podatki, ki se nanašajo na drugo polovico devetdesetih let, kažejo, da je relativno centraliziran sistem kolektivnih pogajanj v tem obdobju deloval kot bolj ali manj učinkovit instrument dohodkovne politike. Rast plač je pod nadzorom, saj so stopnje rasti povprečnih plač na ravni ali celo pod ravnijo letnih stopenj rasti produktivnosti. 

V preteklem desetletju so plače v Sloveniji, razen v začetku devetdesetih let, vztrajno naraščale. Ob koncu devetdesetih let je povprečna bruto plača v Sloveniji presegla 1600 DEM oziroma 1000 DEM neto. Minimalna  plača je znašala 600 DEM bruto oziroma 400 DEM neto. 

Plače so najnižje v tekstilni in še nekaterih drugih delovno intenzivnih panogah. V uspešnejših panogah, kot je npr. kemija, socialni partnerji oblikujejo panožne pogodbe, ki so  za zaposlene v teh panogah v primerjavi z zaposlenimi v npr. tekstilni industirji bistveno ugodnejše. Najuspešnejša podjetja znotraj uspešnih panog  lahko s svojini internimi podjetniškimi kolektivnimi pogodbami določajo standarde/ravni plač, ki so za njihove zaposlene še ugodneješe.   

Na splošno so plače in delovne razmere poglavne teme sindikalnih aktivnosti na mikro ravni. Kot je  bilo že omenjeno, v podjetjih, ki so uspešna,  obstaja prostor za sklenitev kolektivnih pogodb, ki presegajo panožne standarde. V tovrstnih podjetjih sindikati lahko sprožajo interna kolektivna pogajanja, s katerimi  lahko   dosežejo ugodnejše kolektivne pogodbe. V manj uspešnih podjetjih, ki zaposlenim ne morejo zagotoviti višjih plač, so sindikati običajno bolj osredotočeni na kontrolo, s katero zagotavljajo spoštovanje standardov definiranih v višjih pogodbah. Tovrstna kontrola je običajno 'podprta' s tradicionalnimi sindikalnimi pritiski. 

Nekatere značilnosti individualnih delovnih razmerij

Poleg že večkrat omenjenih Zakona o temeljnih pravicah iz delovnih razmerij in Zakona o delovnih razmerjih so temeljne individualne pravice in obveznosti delavcev urejene tudi s kolektivnimi pogodbami in nazadnje s pogodbo o zaposlitvi. Novi Zakon o delovnih razmerjih bo materijo delovnopravnih pravic in obveznosti uredil dosti podrobneje kot dosedanja zakonodaja, zato poleg veljavne ureditve predstavljamo tudi njegove obrise.

Sklepanje delovnega razmerja

Delovno razmerje med delavcem in delodajalcem se ureja s pogodbo o zaposlitvi. Tako po veljavni kot po predlagani ureditvi lahko delovno razmerje sklene oseba, ki je dopolnila 15 let. Delovno razmerje se sklene za nedoločen čas, le v zakonsko določenih primerih pa je mogoče z delavcem skleniti tudi pogodbo za določen čas.

Pravice, obveznosti in odgovornosti iz delovnega razmerja

- Delovni čas: Delovni čas lahko tedensko znaša največ 42 ur, delodajalec lahko uvede tudi krajši delovni čas, ki pa ne sme biti krajši od 36 ur. V teh okvirih urejajo delovni čas tudi kolektivne pogodbe, ki ga praviloma omejujejo na 40 ur tedensko, kar predvideva tudi predlog novega ZDR. Delavec ima med delom pravico do 30-minutnega odmora, ki se všteva v delovni čas, kar se je pri pogajanjih o vsebini novega zakona izkazalo kot predmet ostrih nesoglasij med sindikati in delodajalci.

-  Nadure: Ob določenih predpostavkah delodajalec lahko odloči, da delavec mora delati prek polnega delovnega časa. Tako veljavna kot predlagana ureditev pa nadurno delo omejujeta na največ 8 ur tedensko.

- Letni dopust: Novi zakon povečuje število dni letnega dopusta s sedanjih zakonsko predvidenih 18 na 20, pri čemer se sobote in nedelje ne vštevajo v letni dopust. Dejanski povprečni letni dopust je 29 delovnih dni.

- Nadomestilo v primeru bolezni: Po Zakonu o zdravstvenem varstvu in zdravstvenem zavarovanju
 imajo zavarovanci pravico do nadomestila med boleznijo, ki ga krije Zavod za zdravstveno zavarovanje, praviloma od enaintridesetega dne zadržanosti od dela dalje. Krajšo odsotnost plačuje delodajalec (od 80 % do 100 %  povprečne mesečne plače).

- Porodniški in starševski dopust: Po veljavni ureditvi Zakona o družinskih prejemkih
 znaša porodniški dopust 105 dni in se kombinira z dopustom za nego in varstvo otroka, ki traja 260 dni ali do sedemnajstega meseca otrokove starosti, če uporabnik dopusta dela polovico polnega delovnega časa. Eden od staršev je upravičen do polnega nadomestila  plače. Nadomestilo za nezaposlene starše je določeno na ravni 52 % zajamčene plače, kar je 15 % povprečne plače za isto obdobje. 

Prenehanje delovnega razmerja

Veljavna zakonodaja loči med prenehanjem delovnega razmerja s soglasjem delojemalca in  prenehanjem brez njega, ki pa je omejeno le na zakonsko določene primere, pri čemer je dolžina odpovednega roka urejena s kolektivnimi pogodbami in se glede na razporeditev v tarifno skupino spreminja od enega meseca za delavce v nižjih skupinah do šestih mesecev za delavce v najvišji skupini. Novi zakon o delovnih razmerjih to področje podrobneje ureja:

- Sporazumna razveljavitev pogodbe: Pogodbo o zaposlitvi lahko stranki kadar koli razveljavita, vendar mora biti razveljavitev obvezno v obliki pisnega sporazuma. 

- Redna odpoved: Glede na specifično naravo delovnopravnega razmerja lahko vsaka pogodbena stranka pogodbo o zaposlitvi enostransko odpove. Za redno odpoved velja, da jo stranki lahko odpovesta z odpovednim rokom, pri čemer jo delavec lahko odpove brez obrazložitve, delodajalec pa le, če zanjo obstaja utemeljen razlog (poslovni, osebni ali krivdni). Zakon določa tudi dolžino odpovednega roka, ki je en mesec, če pogodbo odpoveduje delavec, če pa pogodbo odpoveduje delodajalec, je ta rok odvisen od delovne dobe pri delodajalcu.

- Izredna odpoved: Če obstajajo z zakonom določeni razlogi (huda kršitev delovnih obveznosti, neuspešno opravljeno poskusno delo itd.), lahko delavec ali delodajalec izjemoma pogodbo o zaposlitvi odpovesta tudi brez odpovednega roka.

Znotrajorganizacijska  razmerja in  konflikti

Na ravni podjetij so slovenski sindikati dobro organizirane, močno delavsko naravnane organizacije s priznano legalno entiteto. Posebej so dobro organizirani v srednjih in velikih podjetjih, ki so bila v družbeni lasti. Praviloma jih ni v novih, malih podjetjih. V srednjih in velikih podjetjih je stopnja sindikaliziranosti visoka, običajno od 70 do 80% (Kavčič 1996; Stanojević, 2000a). Kljub sindikalnemu pluralizmu, ki je na nadpodjetniški ravni zelo opazen, znotraj slovenskih podjetij praviloma obstaja ena sindikalna organizacija. 

V Sloveniji so sindikati odigrali pomembno vlogo pri oblikovanju svetov delavcev. Po Zakonu o sodelovanju delavcev pri upravljanju je oblikovanje svetov delavcev fakultativno oziroma odvisno od delavske pobude. Po sprejetju zakona leta 1993 so bili sindikati ključni pobudniki svetov delavcev in so dejansko pomagali pri ustanavljanju delavskih svetov v večini prejšnjih družbenih podjetij. Po Kavčičevi raziskavi je sredi devetdesetih let  75 % teh podjetij že imelo svete delavcev (Kavčič, 1996). V novih zasebnih podjetjih, v katerih  so sindikati šibki ali pa jih sploh ni, se sveti delavcev pojavljajo bolj izjemoma. Vsa podjetja v pretežni tuji lasti, ki v Sloveniji sicer niso zelo številna, imajo tako sindikate kot svete delavcev. Tudi danes slovenski sindikati močno podpirajo svete delavcev kot posebno, koristno razširitev predstavljanja delavskih interesov na ravni podjetij. Ta 'dvojna interesna reprezentacija'  je neke vrste 'podjetniški sindikalizem', ki zagotavlja relativno učinkovito artikulacijo interesov zaposlenih (kot déležnikov) v slovenskih podjetjih. 

Tovrstno razvito predstavljanje interesov zaposlenih na mikro ravni razkriva specifično strukturo moči, ki vpliva na  delovanje slovenskih podjetij. Po ugotovitvah nekaterih raziskovalcev, so bili v prvi polovici devetdesetih v Sloveniji opazni znaki 'employeeisma', ko so si zaposleni 'prisvajali pomembne deleže dobičkov v obliki plač ali drugih ugodnosti'. Notranja pogajanja so vplivala na velikost notranjih investicijskih skladov, občasno pa je moč zaposlenih celo omejevala te sklade (Prašnikar in Gregorič, 2000: 10). 

Novejše sociološke raziskave razkrivajo protislovno podobo industrijskih odnosov v Sloveniji. Slovenski sindikati so na splošno zelo kooperativni, obenem pa se v določenih okoliščinah brez večjih zadržkov vključujejo v odkrite konflite, ko v obliki stavk nasprotujejo menedžmentu. Po raziskavi, ki jo predstavljamo v 11. poglavju, je  možno identificirati dokaj obsežna področja razvitega sodelovanja in medsebojnega zaupanja znotraj sistema industrijskih odnosov v Sloveniji. Ta področja so zelo jasno omejena na uspešna podjetja, v katerih so praviloma dobro razviti interni trgi delovne sile ter sistemi napredovanja in usposabljanja za vse kategorije zaposlenih. Ista raziskava je pokazala, da so industrijski odnosi v Sloveniji bolj konfliktni kot na Madžarskem, saj so bile znotraj vzorca stotih slovenskih podjetij iz živilske in strojne industrije v preteklih petih letih (1995-1999) stavke pogostejše kot znotraj usreznega madžarskega vzorca. V preteklih petih letih so slovenski delavci stavkali v 17,0 % teh podjetij, na Madžarskem pa v le 6,8 % vseh primerov.

V Sloveniji je podatke o stavkah v devetdesetih letih   sistematično zbirala Zveza svobodnih sindikatov Slovenije (ZSSS). Podatki iz tega vira omogočajo vpogled v osnovne vzroke stavk ter  izračune pogostnosti, velikosti, trajanja in obsega stavk v Sloveniji v devetdesetih letih (Stanojevic, Vrhovec, 2001). Na podlagi teh izračunov je možna groba primerjava z ustreznimi značilnostmi stavk v družbah EU, ki sta jih Edwards in Hayman (1994: 254) izračunala za obdobje  1950–1990 .

Sindikalni podatki kažejo, da je ključni vir konfliktov v slovenskih podjetjih  distribucija dohodkov. Analiza stavkovnih zahtev za obdobje 1994-1997 razkriva, da je bilo v tem obdobju v ozadju 84 % primerov vseh stavk nezadovoljstvo s plačami. V  dveh tretjinah vseh primerov so zaposleni delavci stavkali zaradi  zamikov pri izplačevanju plač, ko  en mesec (30,2 %), dva meseca (19,9 %) in celo več (12,8 %) plač sploh niso dobili (Poročilo o delu ZSSS, 1998: 129). 

Primerljiv podatek o pogostnosti stavk je število stavk na milijon pripadnikov delovne sile (zaposlenih in brezposelnih). Ker po anketi o delovni sili šteje aktivno prebivalstvo Slovenije približno 1 milijon oseb (988 000 po anketi iz 3. četrtletja 2000, Statistical Office of the Republic of Slovenia, 30. November 2000), se zbrani letni podatki o številu stavk lahko uporabijo neposredno. V preteklem desetletju se je pogostnost stavk v Sloveniji po letu 1997 hitro zmanjšala. Do leta 1997 je bilo ugotovljenih  približno 100 do 200 stavk letno. Po letu 1997  se je  to število zmanjšalo na manj kot 50 letno.   Do leta 1997 je bila Slovenija po pogostnosti stavk podobna  skupini družb EU, ki veljajo za okolja, ki so k stavkam bolj nagnjena (Italija, Francija, Irska). Ob koncu desetletja postaja  Slovenija po pogostnosti stavk vse bolj podobna družbam, za katere je značilna nizka pogostnost stavk (Danska, Nemčija, Avstrija).  

Povprečna velikost stavk (seštevek udeležencev vseh stavk deljen s številom stavk) je v Sloveniji nižja kot v družbah EU. Celo v primeru Finske (256) in Irske (267), kjer so med evropskimi družbami dolgoletna povprečja najnižja, število udeležencev značilno presega devetletno povprečno velikost stavk v   Sloveniji (220). V drugih članicah EU je povprečno število udeležencev 500 in več (največ v Italiji, 2 042).

Ko seštevek vseh izgubljenih delovnih dni delimo s številom udeležencev stavk, dobimo podatek o povprečnem trajanju stavk. V primerjalnega vidika je dolžina stavk v Sloveniji zmerna. Desetletno povprečje  4,2 dneva nakazuje obrazec, ki je zunaj ekstremov, ki jih predstavljajo dolgoletna povprečja stavk v Italiji po eni ter na Irskem po drugi strani.   

V Sloveniji  je devetletno povprečje obsega stavk  (število izgubljenih dni na 1000 zaposlenih) 91,5. V primerjavi s članicami EU je ta obseg stavk atipičen, saj je obseg stavk v članicah EU   nizek (od 19 v Avstriji do 73 delovnih dni na 1000 zaposlenih na Norveškem) ali pa izrazit (od 145 na Danskem do 478 v Italiji). 

Če povzamemo, Slovenija je bila po pogostnosti stavk do leta 1997 zelo podobna evropskim okoljem, ki so izrazito nagnjena k stavkam (Irska, Francija in Italija). V zadnji tretjini devetdesetih let je bila zaradi bistvenega znižanja pogostnosti stavk bolj podobna visoko reguliranim sistemom industrijskih odnosov.  Po trajanju  stavk je  Slovenijo možno uvrstiti v skupino družb, za katere je značilna zmerna dolžina stavk. Glede velikosti in obsega so stavke v Sloveniji atipične. Po številu udeležencev so praviloma manjše, po obsegu pa tudi nekje vmes, zunaj dveh  obsegov, značilnih za članice EU. Lahko rečemo, da so za slovenski stavkovni obrazec značilne majhne stavke, ki so po trajanju in izgubljenih delovnih dneh zmerne. Pogostnost teh po številu udeležencev  majhnih stavk je bila do leta 1997 visoka, potem pa se je radikalno zmanjšala. Ob koncu devetdesetih let postajajo stavke v slovenskem gospodarstvu dokaj redek pojav.  

Natančnejši vpogled v distribucijo stavk po sektorjih razkriva, da je bilo v devetdestih letih največ stavk v delovno intenzivnih panogah, v katerih so  se tudi pogosteje pojavljala podjetja, ki so se soočala z velikimi poslovnimi težavami. V obdobju 1994-1997 je bilo absolutno število  stavk najvišje v kovinski industriji in elektroindustriji (188), tekstilni in usnjarsko-predelovalni industriji (103), gradbeništvu (48) in lesni industriji (41) (Poročilo o delu ZSSS, 1998: 124). Ker kovinska industrija in elektroindustrija po številu podjetij in zaposlenih močno presega druge delovno intenzivne panoge, je bilo dejansko največ stavk v tekstilni industriji, gradbeništvu in lesarstvu.  

Podobi umiritve konfliktov v gospodarstvu ustreza stopnjevanje števila konfliktov v storitvenih dejavnostih. Prvo stavko v storitvenem sektorju je leta 1993 organiziral Sindikat delavcev v vzgoji, izobraževanju in raziskovalni dejavnosti Slovenije.

Dejansko prelomnico v stavkovnih aktivnostih v storitvenem sektorju pomenijo stavkovne aktivnosti sindikata zdravnikov FIDES. Po opozorilni stavki ob koncu leta 1995 so zdravniki  s tritedensko stavko (v začetku leta  1996) zahtevali višje plače. Stavka, v kateri se je  sindikat  FIDES predstavil kot presenetljivo militantna interesna organizacija, je povzročila velike težave v sistemu javnega zdravstva. Po kompromisu, ki je bil dosežen med vlado in sindikatom FIDES, naj bi plače zdravnikov dosegle zahtevano raven v dvoletnem obdobju. Ker se vlada doseženega dogovora ni držala, se je jeseni leta 2000 znašla pred novimi pritiski zdravnikov in novimi kompromisi, ki zdravniške plače še bolj približujejo idealu sodniških plač. 

Po stavki FIDES-a so leta 1996 stavkali še učitelji in vzgojitelji v vrtcih (33 000 udeležencev), zaposleni v storitvenih dejavnostih v organizaciji sindikata K-90 (4000 udeležencev), zaposleni v šolah v ljubljanski regiji (10 000 udeležencev) ter sodniki na okrožnih in okrajnih sodiščih in zaposleni na univerzah in raziskovalnih inštitutih. 

Naslednje leto je desetdnevna stavka železničarjev povzročila velike težave v gospodarstvu in se celo znašla na dnevnem redu državnega zbora. Ob koncu istega leta so dva dneva stavkali kontrolorji letenja. 

V letu 1998 so opozorilno stavkali zaposleni na univerzah, raziskovalni inštitutih in železničarji, v začetku leta 1999 pa tudi vozniki ljubljanskega potniškega prometa. V letu 2000 so opozorilno stavkali zaposleni v 14 raziskovalnih inštitutih, zaposleni v dejavnostih zdravstva in socialnega varstva ter sindikati delavcev v energetiki Slovenije. 

Najodmevnejšo 2-urno stavko, v kateri je sodelovalo okrog 200 000 zaposlenih, je  leta 1996 organizirala ZSSS. Septembra 1996 so delodajalci odpovedali splošno kolektivno pogodbo. Zahtevali so radikalno omejitev različnih dodatnih plačil, ki so vključena v definicijo minimalne plače. Odpoved je povzročila oster odziv sindikatov, ki je dosegel vrhunec v javnih protestih. Pod pritiskom sindikatov in vlade, ki je sindikate podprla, so delodajalci sprejeli splošno kolektivno pogodbo za leto 1997, v kateri so bili ohranjeni vsi dodatki, ki jih je predvidevala prejšnja pogodba. 

Sklep

Interni déležniki so v slovenskih podjetjih nedvomno zelo močni. Viri mmenedžerske moči so sicer tradicionalni, kljub temu pa je moč slovenskih menedžerjev verjetno značilno večja kot moč menedžerjev v razvitih gospodarstvih, saj slovenske razmere zaznamuje z relativno šibek položaj zunanjih lastnikov. Zaposleni so  nasploh pomemben déležnik, saj so – kot smo pokazali - dobro sindikalno organizirani, praviloma kontrolirajo pomemebne lastniške deleže podjetij in se prek participativnih inštitucij vključujejo v različne vidike menedžerskega odločanja. Tovrstna struktura moči je v nekaterih primerih povezana s konfliktnimi razmerji in interno rigidnostjo, občasno  pa tudi z oblikovanjem močnih notranjih koalicij, ki spodbujajo notranjo fleksibilizacijo.  Zdi se, da so bili pojavi 'employeeisma' iz prve polovice devetdesetih bolj prehodni  ter da niso nujna posledica ugotovljene moči internih déležnikov. 

Trenutno je slovenska državna birokracija izpostavljena hudim pritiskom, saj z veliko naglico prilagaja notranje formalne regulacije pogojem, ki jih je EU postavila pred vse družbe v pridužitvenem postopku. Slovenija je zamujala pri formalnem prilagajanju zahtevam EU. V zadnjem desetleju je bila nenehno  kritizirana zaradi počasne privatizacije, počasnega prilagajanja zakonodaje evropskim standardom, premajhne odprtosti za tuje naložbe in številnih rigidnosti trga delovne sile, posebej zaradi primerjalno drage delovne sile. Po nekaterih ocenah so  prav te 'slabosti'  pozitivno vplivale na razvoj Slovenije, saj so ob močnem upoševanju tradicije  zagotavljale mehek prehod v tržno gospodarstvo. Rezultat je bilo ohranjanje relativno visoke ravni socialne varnosti prebivalstva, kar je močno vplivalo na ohranjanje zaupanja med socialnimi partnerji ter relativno visoke motivacije zaposlenih in njihove identifikacije s podjetji.    

Kljub kritiki lahko rečemo, da so dosedanji rezultati slovenske 'tranzicije' v tržno gospodarstvo zmerno uspešni. Slovenija je še zmeraj v skupini najnaprednejših 'tranzicijskih' družb. Po gospodarski razvitosti je dosegla raven nekaterih manj razvitih članic EU. Glavni akterji industrijskih odnosov v Sloveniji so še zmeraj v osnovi 'tranzicijski'. Institucije industrijskih odnosov zelo jasno 'gravitirajo' k modelu socialno reguliranega tržnega gospodarstva, so pa mogoče v nekterih točkah nad povprečji EU (kar ni nujno pomanjkljivost)  in tudi v nekaterih drugih razsežnostih ne popolnoma prilagojene standardom EU. 
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Teksti za med črte!!

1.

Slovenska privatizacija je skorajda idealno nasprotje privatizacije v Madžarski, ki je bila izrazito osredotočena na zunanje lastnike (Pollert, 1999: 98).

2.

Leta 1994 je bilo približno 60 % aktivnega prebivalstva Slovenije včlanjenih v sindikate.  Štiri leta pozneje je stopnja sindikaliziranosti upadla na 42.8% (Stanojević, 2000; Stanojević in Omerzu, 1994). 

4.

V ekonomsko-socialnem svetu, ki ima 15 predstavniških mest (po 5 za vlado, sindikate in delodajalce), se partnerji redno ukvarjajo tudi s širšimi, sistemskimi vprašanji.

6.

Na ravni podjetij so slovenski sindikati dobro organizirane, močno delavsko naravnane in relativno vplivne organizacije s priznano legalno entiteto.

7.

Po sprejetju zakona leta 1993 so bili sindikati ključni pobudniki svetov delavcev in so dejansko pomagali pri ustanavljanju delavskih svetov v večini prejšnjih družbenih podjetij.

8.

Tudi danes slovenski sindikati močno podpirajo svete delavcev kot posebno, koristno razširitev predstavljanja delavskih interesov na ravni podjetij. Ta 'dvojna interesna reprezentacija'  je neke vrste 'podjetniški sindikalizem', ki zagotavlja relativno učinkovito artikulacijo interesov zaposlenih (kot déležnikov) v slovenskih podjetjih. 

9.

Novejše sociološke raziskave razkrivajo protislovno podobo industrijskih odnosov v Sloveniji. Slovenski sindikati so na splošno zelo kooperativni, obenem pa se v določenih okoliščinah brez večjih zadržkov vključujejo v odkrite konflite, ko v obliki stavk nasprotujejo menedžmentu.

10.

Zaposleni so  nasploh pomemben déležnik, saj so dobro sindikalno organizirani, praviloma kontrolirajo pomemebne lastniške deleže podjetij in se prek participativnih inštitucij vključujejo v različne vidike menedžerskega odločanja.

11.

Zdi se, da so bili pojavi 'employeeisma' iz prve polovice devetdesetih bolj prehodni  ter da niso nujna posledica ugotovljene moči internih déležnikov. 

12.

Institucije industrijskih odnosov zelo jasno 'gravitirajo' k modelu socialno reguliranega tržnega gospodarstva, so pa mogoče v nekterih točkah nad povprečji EU (kar ni nujno pomanjkljivost)  in tudi v nekaterih drugih razsežnostih ne popolnoma prilagojene standardom EU. 
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