Lojze Javornik

Delavsko delničarstvo po svetu(1)

Delavci sopiloti British Airwaysa

Različne oblike notranjega lastništva se počasi, a zanesljivo širijo – Z lani uveljavljenimi zakonskimi novostmi je britanska vlada močno spodbudila uvajanje delavskega delničarstva.

Oxford – Notranje lastništvo oziroma delničarstvo zaposlenih se v svetu počasi, a zanesljivo, širi in to v zelo različnih oblikah. O tem smo se lahko prepričali na osmi konferenci lastništvu zaposlenih, ki jo je v Oxfordu organizirala britanska institucija Job Ownership. Iz Slovenije je na njej sodelovala predstavnica društva Dezap dr. Aleksandra Kanjuo Mrčela, profesorica na ljubljanski Fakulteti za družbene vede, ki v okviru študija sociologije dela preučuje to področje in je pomagala pri nastanku pogovorov, s katerimi bomo predstavili razvoj in učinke te lastniške oblike v Veliki Britaniji in drugod po svetu. 

Robert Oakeshott je pobudnik razprav o delavskem delničarstvu v Veliki Britaniji in ustanovitelj družbe Job Ownership, ki spodbuja razvoj notranjega lastništva in raziskuje njegove učinke. 

Kaj vas je pravzaprav spodbudilo, da ste se začeli ukvarjati z lastništvom zaposlenih?

Bilo je srečno naključje. V nekem malo znanem časniku sem prebral kratek članek o izredno uspešnih kooperativah  v Mondragonu v Baskiji. Šel sem si jih ogledat, če se prav spomnim, leta 1972. In bil sem navdušen. Drugod po svetu proizvodne kooperative poslovno niso bile ravno uspešne, tu pa so poslovale izredno dobro in njihov uspeh je bil na eni strani povezan z načelom skupne lastnine, na drugi pa s participativnim vodenjem, to je z načelom, da so menedžerji odgovorni delavcem. Po vrnitvi sem začel razmišljati, če so to lahko naredili v Baskiji, bi lahko tudi v Britaniji. Tako sem z nekaterimi somišljeniki ustanovil kooperativo v Southerlandu v severovzhodni Angliji. Bila je le delno uspešna, nekaj zaradi drugačne kulture – iz srednjega sloja sva skupaj s sodelavcem, arhitektom, vpadla v delavski razred severovzhodne Anglije. Mislim, da nama niso dovolj zaupali. Kljub temu smo se nekaj časa uspešno izogibali bankrotu. Kooperativa je delovala okoli sedem let, sam sem v njej sodeloval tri. Potem sem o tem napisal knjigo The Case for Workers Cooperatives, to je bilo leta 1978. Nato sem pridobil voditelja oziroma nekdanjega voditelja liberalne stranke Joja Grimonda za ustanovitev sklada za spodbujanje delavskega lastništva. Registriran je bil ravno v času, ko je prišla na oblast gospa Thatcherjeva (leta 1979), in je bil podlaga za Job Ownership. Dvajset let sem delal kot njegov direktor, nato sem se upokojil, moje mesto pa je prevzel David Erdal, ki je pred tem z veliko energije vodil prenos lastništva družinskega podjetja na zaposlene. Sam sem opravil nekaj teoretičnega dela, on pa ima praktične izkušnje, zato menim, da boljšega naslednika ne bi mogel najti. 

V čem vidite glavni cilj oziroma prednost lastništva zaposlenih?

Rekel bi, da sta dve vrsti kooperativnih entitet. En primer je, kadar uporabite lastništvo zaposlenih pri temeljni transformaciji podjetja; to je lahko privatizacija podjetja, ko z delitvijo delnic zaposlenim dosežemo, da je sprejemljivejša za zaposlene, saj delnice ne dobi le nekaj novih lastnikov, ampak so široko razpršene. Tu so še primeri reševanja poslovnih kriz, kadar je potrebno veliko prestrukturiranje, kar običajno pomeni, da morajo delavci privoliti v težje pogoje. V takih primerih lahko z uvedbo notranjega lastništva motiviramo delavce za določene žrtve. To je ena vrsta delavskega delničarstva, ki bo verjetno vedno le kratkoročna –lahko sicer traja tudi deset let, ne bo pa stalna. Drugi primeri so družbe, ki so bile družinska podjetja, vendar so jih lastniki predali zaposlenim in jih organizirali tako, da bodo ostala v njihovi trajni lasti. Tako so organizirane tudi kooperative v Mondragonu. Prav ta podjetja najbolje izražajo prednosti take lastniške strukture, pri čemer po mojem prepričanju ne gre le za boljše poslovne dosežke, merjene s povečano produktivnostjo, ampak tudi za večje zadovoljstvo delavcev in manjšo stopnjo pritiska nanje. David Erdal je raziskal vplive kolektivnega lastništva na družbeno okolje v malih mestih v Italiji. Primerjal je različne kazalnike kakovosti življenja v Imoli, kjer je veliko kooperativ, s kazalniki za dve bližnji približno enako veliki mesti, kjer prevladuje običajna kapitalistična oblika lastništva. Podatki so pokazali jasno povezavo med razširjenostjo kooperativne lastnine in večjo kakovostjo življenja v mestu. 

Vse lepo in prav, vendar sem prepričan, da bo notranje lastništvo postalo žrtev drugih lastniških oblik, če ne bo doseglo ekonomske konkurenčnosti. Lepo je, če so delavci zadovoljni pri delu, toda če ne bodo delali, kar želijo odjemalci, po konkurenčnih cenah, podjetje ne bo preživelo. Ali ni to logika gospodarskega razvoja?

Toda saj imamo raziskavo, naročil sem jo osebno, pokazala pa je, da na primer trgovska veriga John Lewis Partnership dosega v primerjavi s podjetji v svoji panogi boljše rezultate pri različnih ekonomskih kazalnikih, tudi pri donosnosti naložb. Ugotovitev je nedvoumna: to podjetje je boljše za porabnike, boljše za zaposlene in tudi boljše za nacionalno ekonomijo, kajti dosegalo je hitrejšo rast. Torej ne morem sprejeti teze, da so poslovni dosežki podjetij v lasti zaposlenih nujno slabši od dosežkov klasičnih kapitalističnih podjetij, če so drugi pogoji enaki. Seveda imamo vedno primere, ko potrebujemo velike vložke kapitala, ki jih podjetja v lasti zaposlenih ne morejo zagotoviti in v takih primerih so kapitalistične družbe vsaj kratkoročno uspešnejše. 

Kako vidite razvoj v Veliki Britaniji? Ali pričakujete, da se bo notranje lastništvo širilo?

Gotovo se bo širilo. Vidim, da je ideja zelo privlačna za mlade. Pričakujem torej, da bo šel razvoj v večini podjetij v smeri vse večjega notranjega lastništva, vendar bo razmeroma počasen, kar je neizbežno v razmerah, kjer ni množične privatizacije. 

David Erdal se je začel ukvarjati z lastništvom zaposlenih praktično, ko je vodil prenos družinskega podjetja, papirnice Tulliss Russell, na zaposlene in pri tem dosegel velik uspeh. Zdaj se kot direktor družbe Job Ownership uvaja z izobraževanjem o tej obliki lastništva, pa tudi z raziskavami njenih oblik in uspešnosti v Veliki Britaniji in po svetu. 

Kako se lastništvo zaposlenih uveljavlja v Veliki Britaniji in kako po svetu?

Za Britanijo je značilno, da vse glavne politične stranke vidijo v lastništvu zaposlenih nekaj dobrega. Prvo shemo za njihovo spodbujanje je leta 1978 uveljavila laburistična stranka, potem so konservativci v 17 letih svoje vladavine vpeljali veliko izboljšav, kar je laburistična stranka od leta 1997 nadaljevala. Zlasti finančni minister Gordon Brown je lastništvo zaposlenih krepko spodbudil z oblikovanjem nove sheme notranjega delničarstva, ki je bila uzakonjena lani. Na podlagi te sheme so začele delavske delnice uvajati številne nove družbe. Velika večina zaposlenim kajpak namenja le manjšinski delež, vendar so skupne številke velike. Več kot 90 odstotkov največjih britanskih družb, katerih delnice kotirajo na borzi, so vpeljale sheme, po katerih dajejo zaposlenim del plače v obliki delnic, kar podjetjem prinaša davčno olajšavo. Dve tretjini sta tudi vpeljali delitev dobička v obliki delnic. Danes več kot 10 odstotkov vseh zaposlenih v Veliki Britaniji na tak ali drugačen način dobiva delnice podjetja, v katerem delajo. In ta odstotek narašča. Narašča sicer počasi, vendar bo nova shema rast spodbudila, kar vlada tudi želi doseči. Na Gordona Browna so naredili velik vtis podatki, zlasti ameriški, ki dokazujejo jasno povezavo med lastništvom zaposlenih, predvsem v participativno vodenih podjetjih, in večjo storilnostjo. Gibanje je torej pozitivno, toda kot vsaka sprememba v Veliki Britaniji, je počasno. Britanci nimamo revolucij, vsaj zadnjih 300 letne. V svetu je po mojem mnenju ena najbolj zanimivih držav Kitajska, kjer se zdaj pripravlja široko uvajanje delavskega delničarstva ob privatizaciji državnih podjetij. Oni temu ne rečejo privatizacija, ampak prestrukturiranje, vendar gre zato, da preoblikujejo podjetja v delniške družbe, delnice pa v glavnem delijo zaposlenim. Država v nekaterih podjetjih zadrži določene deleže, nekatera tudi prodaja, toda v veliki večini družb vse delnice razdelijo zaposlenim. Uporabljajo metodo, ki je nekoliko podobna slovenski, vendar so zaradi velikosti Kitajske ekonomske razsežnosti ogromne. V ZDA je usmeritev na eni strani v uporabo delniških opcij, na drugi strani pa tudi naglo naraščajo naložbe pokojninskih sredstev v delnice podjetja, kjer so ljudje zaposleni. Vsak delavec lahko brez obdavčitve vloži precej denarja v pokojninski sklad v podjetju, kjer je zaposlen. Ta način se mi ne zdi dober. V Veliki Britaniji zakon dopušča, da pokojninski skladi v družbo, kjer so zaposleni varčevalci, vložijo največ pet odstotkov sredstev. To je po mojem potrebno, kajti od pokojnine pričakujete varnost, zajamčen donos, medtem ko pri lastništvu zaposlenih želite vsakega zaposlenega povezati z vzponi in padci podjetja, opisani načeli pa sta v protislovju. 

Zanima me vaše mnenje o tem, kako lastništvo zaposlenih odgovarja na izzive sodobne družbe. Da povečuje storilnost, ste že omenili. Nadaljnja značilnost sodobne družbe je globalizacija. Meni se lastništvo zaposlenih po svojem bistvu zdi bolj lokalno. Ste prepričani, da bi ga lahko vpeljali v nadnacionalke?

Oh, prav gotovo. Omenil sem, da so skoraj vse največje britanske družbe vpeljale sheme za delitev delnic zaposlenim. Mnoge orjejo ledino tudi v drugih evropskih državah in drugod po svetu . . . 

Ali te družbe delijo delnice samo zaposlenim v Veliki Britaniji ali tudi v enotah, ki so v drugih državah? 

Tudi v drugih državah. 

Torej imajo načelo, da to velja za vse?

Zakon tega izrecno ne določa, toda politika teh družb je, da vse zaposlene obravnavajo enakopravno, za kar imajo pomembne razloge. V globalni ekonomiji je na primer težko dobiti dobrega strokovnjaka. Delodajalec želi, da so zaposleni zvesti in predani podjetju, da so z njim zadovoljni. In lastništvo delnic v lastnem podjetju mnogim zaposlenim veliko pomeni. Družba British Airways, na primer, kjer imajo zaposleni okoli 15-odstotni lastniški delež, ima enote po vsem svetu in povsod zaposleni sodelujejo v shemi notranjega lastništva. Med prvimi je tako shemo vpeljala farmacevtska družba Welcome (pred kratkim jo je prevzel Glaxo) že sredi osemdesetih let; shemo za delitev dobička v obliki delnic so vpeljali v 25 državah hkrati. Uresničitev takega načrta je zahtevna, toda velike družbe imajo znanje, da to izpeljejo, ker vidijo, da je koristna. Rekel bi, da so ameriške in britanske družbe notranje lastništvo najbolj razvile. Drugod po Evropi je razvoj počasnejši, razen v Franciji, kjer zakon zahteva, da družbe delijo dobiček z zaposlenimi in eden od načinov te delitve je v obliki delnic. Tudi Italijani so pri privatizaciji naredili velik korak v to smer, Nemci pa še ne. V Nemčiji sicer nekatere družbe imajo sheme za delitev delnic zaposlenim, vendar so zelo redke in to nikakor ni splošna usmeritev, čeprav se mi zdi, da bi se notranje lastništvo zelo dobro skladalo s participativno strukturo nemških podjetij. 

Morda ravno zaradi participativnega načina vodenja ne vidijo take potrebe po delničarstvu zaposlenih. 

Da. Vendar menim, da je participacija brez participacije pri kapitalu v določeni meri krivična. S participacijo pri vodenju namreč povečate angažiranost zaposlenih, s tem povečate storilnost in prislužile več dobička, toda ves dodatni kapital ostaja ljudem, ki so imeli delnice že na začetku. Sam pa vidim eno od najpomembnejših kakovosti notranjega lastništva ravno v tem, da omogoča zaposlenim udeležbo pri kapitalski vrednosti, ki jo ustvarjajo. To se zdi ljudem pravičnejše. 

Delo, 22.1.2001

