mag. Brane Kastelec

DODATNO POKOJNINSKO ZAVAROVANJE V KRKI

V časopisih in revijah ste lahko prebrali številne članke o pokojninski reformi in o slabšanju pravic iz obveznega pokojninskega zavarovanja, ki jih reforma prinaša. Zaposleni moramo poskrbeti za dodatno pokojnino, če želimo brezskrbno pričakati jesen življenja. Ena od možnosti je prostovoljno dodatno pokojninsko zavarovanje, ki ga novi zakon stimulira z različnimi olajšavami.
V prispevku ne bomo govorili o prostovoljnem dodatnem pokojninskem zavarovanju na splošno, saj je bilo o tem tudi v tej reviji že veliko napisanega. Bralcem želimo na enostaven način predstaviti uvajanje dodatnega pokojninskega zavarovanja v Krki. Da bi bil prispevek čim bolj praktičen, smo na koncu dodali Pravilnik o dodatnem pokojninskem zavarovanju, ki je sestavni del podjetniške kolektivne pogodbe, in ki so ga ob soglasju sveta delavcev sprejeli uprava in sindikata v Krki.

Krka je pogodbo o financiranju pokojninskega načrta podpisala konec letošnjega junija, konec julija pa je že vplačala prve premije za svoje zaposlene. V zadnjih mesecih smo se s Kapitalsko družbo, ki upravlja Kapitalski vzajemni pokojninski sklad, dogovorili za mesečno ažuriranje podatkov, s čimer je projekt zaključen oziroma je prešel v operativno fazo.

OBLIKOVANJE DELOVNE SKUPINE

V Krki smo začeli o prostovoljnem dodatnem pokojninskem zavarovanju razmišljati jeseni leta 2000. Takrat je uprava imenovala delovno skupino, ki je bila zadolžena za pripravo dodatnega pokojninskega zavarovanja. Petčlanska skupina je bila sestavljena iz predstavnikov različnih sektorjev, kar se je izkazalo kot zelo primerno, saj se je skupina srečevala z nalogami s kadrovskega, pravnega in finančnega področja. Prav tako je bilo koristno, da so bili nekateri člani delovne skupine vodilni delavci družbe, ki so imeli neposreden stik z upravo. Delovna skupina je lahko določene rešitve z upravo preverila neformalno, kar je pospešilo napredovanje projekta.

Delovna skupina je preučila ustrezno zakonodajo, zbrala in primerjala ponudbe izvajalcev, o projektu obveščala zaposlene, bila v kontaktu z reprezentativnima sindikatoma in svetom delavcev ter pripravljala predloge za upravo.

Po prvotnem načrtu naj bi bil projekt zaključen že januarja ali najpozneje marca 2001. Pozneje se je izkazalo, da bo zaradi nejasnosti in različnih interpretacij predpisov bolje počakati na dokončna stališča Ministrstva za delo, družino in socialne zadeve in Ministrstva za finance. Še v začetku leta 2001 ni bilo jasno, ali delodajalcu pripada olajšava samo v primeru oblikovanja zaprtega vzajemnega pokojninskega sklada ali tudi v primeru, ko pristopi k pokojninskemu načrtu, ki ga izvaja zavarovalnica, pokojninska družba ali odprt vzajemni pokojninski sklad.

Navedena nejasnost je bistveno vplivala na izračune in odločitve v zvezi s kolektivnim dodatnim pokojninskim zavarovanjem, zato smo projekt novembra 2000 ustavili in ga nadaljevali marca 2001, ko sta ministrstvi izdali ustrezna pojasnila.

ODGOVORI NA KLJUČNA VPRAŠANJA

Delovna skupina je pripravila predloge, o katerih so zatem odločali uprava, oba reprezentativna sindikata in svet delavcev. Najpomembnejša vprašanja, na katera je morala odgovoriti delovna skupina, so bila naslednja:

· Katero obliko zavarovanja izbrati - individualno ali kolektivno? Izračuni so pokazali, da je kolektivno zavarovanje precej ugodnejše od individualnega. Ob enakem strošku za delodajalca zavarovanci pri kolektivnem zavarovanju dobijo več.
· Kateri izvajalec bo najprimernejši? Izbrati smo morali med zavarovalnicami, pokojninskimi družbami in odprtimi ter zaprtimi pokojninskimi skladi. Več o tem v posebni točki, kjer govorimo o izbiri izvajalca.

· Katere vrste zavarovanj želimo? Vsi pokojninski načrti vključujejo dodatno starostno pokojnino in predčasno dodatno starostno pokojnino, nekateri pa tudi dodatno družinsko in invalidsko pokojnino. Medtem ko gre pri starostni pokojnini za varčevanje, gre pri družinski in invalidski pokojnini za zavarovanje. To pomeni, da del premije, ki jo bo zavarovanec ali njegov delodajalec vsak mesec nakazal za dodatno pokojninsko zavarovanje, ne bo šel na zavarovančev račun, ampak se bo porabil za plačilo zavarovalne premije. Premija, ki jo plačamo za dodatno družinsko in invalidsko pokojnino, je izgubljena, če do zavarovalnega primera ne pride. V Krki smo se odločili za pokojninski načrt, ki ne vsebuje družinske in invalidske pokojnine.

· Kako visoka bo premija in kdo jo bo financiral? Zakon nudi olajšave samo za premijo, ki ne presega 5,844 % bruto plače zavarovanca. Hkrati (trenutno) mesečna premija ne sme biti višja od 33.180 SIT in ne nižja od 3.318 SIT. V primeru, da zavarovanec plačuje premijo deloma individualno deloma pa mu jo plačuje delodajalec, ima pri olajšavah prednost delavec. Če skupna premija presega zakonsko dovoljeno, delodajalcu del olajšav ne bo priznan. V Krki smo se odločili za premijo, ki znaša 5,844 % delavčeve osnovne bruto plače, zvišane za dodatke za delovno dobo. Premije v celoti financira delodajalec. Njihova višina se določi enkrat letno in se med letom ne spreminja. V izogib težavam z olajšavami so se morali vsi delavci, ki so se vključili v Krkino kolektivno zavarovanje, odpovedati individualnemu zavarovanju.

· Kdo bo upravičen do zavarovanja in kakšne bodo obveznosti zavarovancev? Zakon zahteva enake pravice zaposlenih pri vključevanju v kolektivno dodatno pokojninsko zavarovanje. V Krkino kolektivno zavarovanje se lahko vključi vsak delavec po enem letu delovne dobe v Krki. Delavci, ki so imeli ob uvedbi zavarovanja do izpolnitve pogojev za upokojitev manj kot dve leti, so lahko izbirali med zavarovanjem ali višjo plačo. Bruto plača se jim je lahko zvišala za premijo, ki bi jim po pravilniku pripadala.

IZBIRA IZVAJALCA POKOJNINSKEGA ZAVAROVANJA

Krka je imela možnost (so)ustanoviti pokojninsko družbo, vendar se za to nismo odločili. Interesi Krke kot lastnika pokojninske družbe bi lahko bili v nasprotju z interesi zavarovancev. Krkin cilj je, da se s sredstvi zavarovancev kar najbolje gospodari, zato smo si v pogajanjih z izvajalcem dogovorili mesto v Odboru zavarovancev - članov sklada. Poslovanje sklada bomo spremljali in ga primerjali s poslovanjem ostalih izvajalcev dodatnega pokojninskega zavarovanja.

Pri izbiri izvajalca smo najprej primerjali tri skupine izvajalcev: vzajemne pokojninske sklade, pokojninske družbe in zavarovalnice, ter opredelili njihove prednosti in pomanjkljivosti. Pomembnejši kriteriji pri dokončni izbiri izvajalca so bili kapital, s katerim upravljavec garantira za obveznosti sklada, njegove izkušnje pri upravljanju naložb, ocenjeno število zavarovancev, ki naj bi jih sklad pridobil, zajamčeni donos in provizije. Družbe z večjim številom zavarovancev, kot na primer Krka, si lahko izborijo ugodnejše provizije od tistih, ki so opredeljene v pokojninskih načrtih.

V Krki smo za izvajalca dodatnega pokojninskega zavarovanja izbrali Kapitalski vzajemni pokojninski sklad, ki ga upravlja Kapitalska družba. Zaenkrat smo z izvajalcem zadovoljni. Izkušnje z njihovimi strokovnjaki (v kontaktu smo predvsem z njihovimi komercialisti, pravniki in informatiki) so dobre. Na naše pobude se hitro odzivajo. Seveda pa se bo kvaliteta sklada in upravljavca sklada v celoti pokazala šele v naslednjih mesecih in letih, ko bomo njihove donose primerjali z donosi konkurentov. 

INFORMIRANJE ZAPOSLENIH IN SODELOVANJE S SINDIKATOMA TER SVETOM DELAVCEV

Krka ima skupaj s hčerinskimi družbami v Sloveniji preko 3.300 zaposlenih. Preverjanje predlogov delovne skupine z vsemi zaposlenimi bi bilo nemogoče. Poskrbeli pa smo za redno informiranje zaposlenih in to ne samo v fazi podpisovanja pristopnih izjav, ampak že v pripravljalni fazi. Že oktobra 2000 smo v Krkinem mesečniku Utrip objavili prvi prispevek o pokojninski reformi in predstavili značilnosti treh pokojninskih stebrov. 

Naslednji mesec smo v Utripu predstavili prostovoljno dodatno pokojninsko zavarovanje in delavce pozvali, naj nam zastavijo vprašanja. V naslednjem prispevku smo odgovarjali na prejeta vprašanja, primerjali individualno in kolektivno zavarovanje in predstavili izračune dodatnih pokojnin, ki smo jih naredili ob določenih predpostavkah. Ob podpisovanju pristopnih izjav smo delavcem izročili Pravilnik o dodatnem pokojninskem zavarovanju. V tej fazi so se pojavila številna vprašanja, zato smo delavcem predlagali, naj nam vprašanja pošiljajo po elektronski pošti. Skupaj smo prejeli več deset vprašanj, na katera smo po e-pošti sproti odgovarjali. Najpogostejša vprašanja smo objavili v Krkinem informatorju Bilten, ki je bil dosegljiv v tiskani obliki in v elektronski obliki na Krkinem intranetu.

Po nekaterih razlagah uprava ne potrebuje soglasja sindikatov in sveta delavcev pri uvajanju dodatnega pokojninskega zavarovanja, če premije v celoti financira družba. Ne glede na to smo se v Krki že na začetku projekta odločili, da bodo sindikata in svet delavcev vključeni v projekt in da bodo vse odločitve sprejete v dogovoru z njimi.

Izkazalo se je, da so bili člani sindikata KNG in člani sveta delavcev zelo dobro informirani o pokojninski reformi. Ob predstavitvi prostovoljnega dodatnega pokojninskega zavarovanja so nam zastavili številna vprašanja in nam posredovali več predlogov, ki smo jih vključili v interne akte.

PODPISOVANJE IZJAV, PLAČILA PREMIJ IN AŽURIRANJE PODATKOV

Spodnja poenostavljena shema prikazuje aktivnosti, ki smo jih v Krki izvedli od aprila do julija 2001. 
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Največ težav smo imeli s podpisovanjem pristopnih izjav. Delavci, ki so podpisali Krkino pristopno izjavo, so od Kapitalske družbe prejeli Izjavo o pristopu k Pravilom Kapitalskega vzajemnega pokojninskega sklada. Skupaj z izjavo je Kapitalska družba vsakemu zavarovancu poslala izvod pravil sklada in pokojninski načrt. 

Medtem ko so delavci Krkine izjave večinoma podpisali v dogovorjenem roku, je bilo s podpisovanjem izjav sklada precej težav. Krkine izjave smo distribuirali preko tajnic organizacijskih enot, ki so podpisane izjave tudi zbirale. Izjave sklada so bile poslane po pošti na domač naslov in so jih morali delavci vrniti Kapitalski družbi. Nekateri so pošto zamenjali za reklamne letake pokojninskih družb in so jo zavrgli. Drugi so podpisane izjave pozabili vrniti ipd. Šele po večkratnih urgencah in pošiljanju kopij izjav je Kapitalska družba zbrala vse podpisane izjave.

Potem ko so bile pristopne izjave podpisane, je Krka izpolnila še Obrazec PN-U1 za vpis pokojninskega načrta v register pokojninskih načrtov, ki je osnova za uveljavljanje davčnih olajšav. Konec julija smo pokojninskemu skladu nakazali prve premije. Krkini zavarovanci lahko znesek plačane premije vsak mesec preverijo na svoji plačilni kuverti.

Delodajalec mora izvajalcu pokojninskega zavarovanja prijavljati nove zavarovance in odjavljati tiste, ki so zavarovanje zaradi različnih vzrokov prekinili. S Kapitalsko družbo smo se dogovorili za enostaven, računalniško podprt način ažuriranja podatkov o zavarovancih. Na začetku vsakega meseca iz kadrovske evidence kreiramo datoteko s podatki o novih zavarovancih, spremembah podatkov o zavarovancih (sprememba naslova, priimka ipd.) in spremembah njihovega statusa (mirovanje pravic za delavce, ki so odšli na služenje vojaškega roka; zadržanje pravic za delavce, ki so prenehali delovno razmerje v Krki ipd.).

VPRAŠANJA, NA KATERA ŠE NIMAMO ODGOVORA

V postopku uvajanja dodatnega pokojninskega zavarovanja smo poiskali odgovore na večino vprašanj. Še vedno pa je nekaj nejasnosti v zvezi s premijami zaposlenih, ki v Krki delajo krajši čas od polnega delovnega časa. Po razlagi DURS-a so osnova za izračun premije dodatnega pokojninskega zavarovanja, ki je deležna olajšav, vsi dohodki zaposlenih, od katerih se plačujejo prispevki. Na osnovi nekaterih obvestil, ki jih je DURS poslal svojim uradom (na primer dopis št. 414-8/01-ZA z dne 05.01.2001), lahko sklepamo, da so osnova za izračun premij za zaposlene na bolniškem dopustu nadomestila, ki jih prejemajo. Ni pa jasno, ali to velja tudi za zaposlene, ki del dohodkov prejmejo od ZPIZ-a. Za njih se prispevki namreč ne plačujejo.

S tem v zvezi smo v začetku septembra državni sekretarki na Ministrstvu za delo, družino in socialne zadeve gospe Nataši Belopavlovič zastavili naslednja vprašanja, na katera še nismo dobili odgovora.

1. Ali pri delavcih, ki so na bolniškem, porodniškem ali starševskem dopustu, predstavljajo osnovo za izračun premije nadomestila, ki jih ti delavci prejemajo? Predvidevamo, da je z vidika določanja višine premije pri bolniškem dopustu vseeno, ali nadomestilo plačuje delodajalec ali zdravstvena zavarovalnica.

2. Kaj je osnova za izračun premije za delavce, ki delajo krajši čas od polnega delovnega časa, preostale ure pa so v bolniškem staležu?

3. Kako je s premijo v primeru, ko je delavcu priznana določena kategorija invalidnosti in je zato v delovnem razmerju za čas, krajši od polnega delovnega časa (dela na primer 4 ali 6 ur dnevno)? Predstavlja osnovo za izračun premije samo tisti del plače, ki bremeni delodajalca, ali tudi tisti del, ki ga delodajalcu refundira ZPIZ?

PRAVILNIK O DODATNEM POKOJNINSKEM ZAVAROVANJU V KRKI d.d.

(Pravilnik je sestavni del podjetniške kolektivne pogodbe)

UVODNA DOLOČBA

1.

Do dodatnega pokojninskega zavarovanja so upravičeni vsi delavci Krke. Pogodbo z izvajalcem dodatnega pokojninskega zavarovanja sklene uprava Krke.

DODATNO POKOJNINSKO ZAVAROVANJE

2.

Do ugodnosti iz pogodbe o dodatnem pokojninskem zavarovanju so upravičeni delavci, ki k pogodbi pristopijo s pristopno izjavo.

Ob sklenitvi pogodbe o dodatnem pokojninskem zavarovanju lahko k pogodbi pristopijo vsi delavci, ki so najmanj eno leto zaposleni v Krki. Delavci, ki jim ob sklenitvi pogodbe manjka še dve leti ali manj do izpolnitve pogojev za upokojitev, se lahko odločijo, da se jim namesto vstopa v dodatno pokojninsko zavarovanje poveča bruto plača (drugi bruto) za višino premij, katera bi se zanje plačevala, če bi pristopili k pogodbi.

Delavci, ki sklenejo delovno razmerje v Krki po sklenitvi pogodbe o dodatnem pokojninskem zavarovanju, pridobijo pravico do pristopa k pogodbi v prvem mesecu po izpolnjenem enem letu delovne dobe v Krki.

3.

Delavci, ki se odločijo za pristop k pogodbi o dodatnem pokojninskem zavarovanju, so dolžni pred začetkom vplačevanja premije podpisati izjavo, da se dodatno pokojninsko zavarujejo le preko Krke, da se ne bodo zavarovali mimo Krke oziroma, da bodo odpovedali že sklenjeno dodatno pokojninsko zavarovanje. V primeru nepodpisa izjave ali če ne odpovedo že sklenjenega zavarovanja, niso upravičeni do dodatnega pokojninskega zavarovanja v Krki, niti do prejemka iz drugega odstavka druge točke tega Pravilnika.

V izjavi morajo delavci podpisati tudi soglasje, da bodo prenehali z delovnim razmerjem v Krki, ko bodo izpolnili vse pogoje za upokojitev (delovna doba in starost). Vkolikor z delom nadaljujejo na posebno željo oziroma ob soglasju Krke se jim premija plačuje naprej.

Delavci, ki se odločijo za povišanje bruto plače in ne za pristop k pogodbi o dodatnem pokojninskem zavarovanju, prejemajo izplačilo v okviru bruto plače do trenutka, ko izpolnijo pogoje za upokojitev (delovna doba in starost). Vkolikor z delom nadaljujejo na željo oziroma ob soglasju Krke, se jim povečano plačo plačuje naprej.

VIŠINA PREMIJE

4.

Za vsakega delavca, zaposlenega v Krki v času sklenitve pogodbe o dodatnem pokojninskem zavarovanju, se prvič izračuna višina premije ob pristopu. Za vsakega delavca višina premije znaša 5,844 % njegove bruto osnovne plače v Krki, povečane za dodatke za stalnost in delovno dobo. Višina premije se nato spreminja enkrat letno in to v 30 dneh po objavi podatka o revalorizaciji višine minimalne oziroma maksimalne premije.

Za novo zaposlene delavce, ki pravico do vstopa pridobijo po enem letu zaposlitve v Krki, se višina premije ob vstopu izračuna na podlagi zadnjega znanega podatka iz predhodnega odstavka in se nato spreminja kot za ostale.

Ob sklenitvi pogodbe o dodatnem pokojninskem zavarovanju je minimalna premija lahko 3.318,00 SIT oziroma maksimalna premija 33.180,00 SIT.

5.

Za detaširane delavce se premija izračuna na osnovi plače, ki je osnova za plačevanje prispevkov v Republiki Sloveniji.

Za delavce, ki so v delovnem razmerju za čas, krajši od polnega delovnega časa, se višina premije določi v proporcionalnem delu glede na trajanje delovnega časa v Krki, od osnove, izračunane na podlagi bruto osnovne plače, povečane za dodatke na stalnost in delovno dobo, če bi delal poln delovni čas. Na enak način se izračuna višina premije za delavce, ki so v bolniškem staležu do nekaj ur dnevno.

Za delavce, ki so po Podjetniški kolektivni pogodbi upravičeni do razlike v plači zaradi upadanja delovne zmožnosti, se višina premije določi na osnovi skupnega števila točk.

Za invalide, ki delajo krajši čas od polnega delovnega časa, se višina premije določi od plače, ki bi jo prejemali za polno delo, zmanjšano za sorazmeren del glede na čas, za katerega prejmejo plačilo v Krki.

Za delavce, ki so v času, ko se določa višina premije za eno leto naprej v bolniškem staležu, se višina premije določi na osnovi plače iz 4. točke tega Pravilnika, ki bi jo prejemali, če bi delali. Enako velja za delavke na porodniškem dopustu.

6.

V primeru, da delavec krši določbo o uveljavljanju dodatnega pokojninskega zavarovanja le pri delodajalcu, izgubi pravico do vplačevanja premij.

7.

Vplača se največ 12 premij letno, ne glede na število izplačanih plač, delavec pa je upravičen do vplačila premije za čas od vstopa v dodatno pokojninsko zavarovanje do prenehanja delovnega razmerja v Krki.

Smiselno enaka omejitev na dvanajst plačil velja tudi za pravice delavcev iz drugega odstavka druge točke tega Pravilnika.

KONČNI DOLOČBI

8.

Ta Pravilnik prične veljati z dnem podpisa pogodbenih strank in podanem soglasju sveta delavcev. Uporabljati se prične z dnem sklenitve pogodbe z izbranim izvajalcem za dodatno pokojninsko zavarovanje.

9.

Z dnem pričetka veljavnosti tega Pravilnika preneha veljati 10. poglavje Podjetniške kolektivne pogodbe - Pravilnik o dodatnem pokojninskem zavarovanju, sprejet novembra 1995.
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