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FINANČNA PARTICIPACIJA ZAPOSLENIH V RAZVITEM SVETU NI NIKAKRŠNA »EKSOTIKA«. KAJ PA PRI NAS?

Pri nas pa je žal zaenkrat tako, da udeležba zaposlenih pri dobičku podjetij (»profit sharing«) celo v teoriji še vedno velja zgolj za nekakšno »eksotiko«, še nedolgo tega že dobro razvito notranje lastništvo zaposlenih pa bo ob nadaljevanju sedanjih trendov razvoja v praksi kmalu prav tako ohranjeno le še kot nekakšna »eksotična« zanimivost. Opravka imamo torej z ravno obratnimi trendi kot v razvitem svetu. Smo ob takšnem »kontrarazvoju« sodobnega kapitalizma v Sloveniji res lahko vsi skupaj še naprej kar brezbrižni? Se bodo pristojni nad tem res zamislili šele, ko bo prepozno?

S pojmom finančna participacija zaposlenih (v širšem smislu) označujemo dve vrsti organizacijske participacije v sodobnem podjetju, in sicer:

· finančno participacijo zaposlenih iz naslova dela (udeležba zaposlenih pri dobičku podjetij oziroma »profit sharing«) in 

· finančno participacijo zaposlenih iz naslova lastništva kapitala (notranje lastništvo oziroma lastniška participacija zaposlenih),

pri čemer potem naprej ločimo še več podoblik udeležbe zaposlenih pri dobičku podjetij (gotovinske, delniške in kombinirane delitvene opcije).

Najrazličnejše zgoraj omenjene oblike finančne participacije zaposlenih v razvitem svetu vse bolj pridobivajo na pomenu, kar je seveda povsem logična posledica empirično že večkrat dokazanih ugotovitev, da tovrstna participacija v povezavi s participacijo pri upravljanju spodbuja večjo produktivnost zaposlenih in s tem tudi pomembno prispeva k večji poslovni uspešnosti podjetij. O tem si lahko več in podrobneje preberete tudi v tej številki revije. V razvitem svetu torej dejansko verjamejo, da so ljudje največje bogastvo podjetij (in temu primerno ravnajo tudi na področju njihovega motiviranja), medtem ko pri nas o tem boj ali manj le klobasamo, ravnamo pa ravno obratno. Pri nas na žalost še vedno kar mrgoli »strokovnjakov«, za katere kakršnakoli oblika finančne participacije zaposlenih pomeni le »ostanek samoupravnega socializma«, ki ga je treba že v kali zatreti kot nekaj povsem nezdružljivega z zasebno lastnikovo zasnovo gospodarskega sistema. Menda naj bi to vodilo le v zloglasni »employeeism« pri podjetniškem upravljanju. Kakšna neverjetna zabloda!

Žal pa so tovrstne teorije kapitalizma »iz leta dva in tri prejšnjega stoletja«, katerih zagovorniki so zlasti nekateri naši vidni ekonomisti, v tem trenutku pri nas še vedno tako zelo močno zasidrane, da so bili doslej v praksi uspešno blokirani vsi poskusi ustrezne zakonodajne regulacije finančne participacije zaposlenih v Sloveniji. V mislih imamo seveda predvsem dejstvo, da do danes pri nas še vedno nista sprejeta sicer že pred leti najavljena zakon o udeležbi delavcev pri dobičku družbe ter zakon o načinu organiziranja notranjih delničarjev.

Ministrstvo za delo, družino in socialne zadeve je že leta 1997 pripravilo predlog zakona o udeležbi delavcev pri dobičku družbe, ki je bil vsebinsko gledano v celoti usklajen s tovrstnimi priporočili EU. Žal pa je iz neznanih razlogov povsem obtičal v parlamentarni proceduri, in sicer tako globoko, da ga že nekaj let nihče več niti ne omenja. Podobno je (iz prav tako neznanih razlogov) nekje popolnoma »zmrznil« sklep Državnega zbora RS iz istega leta, s katerim je bilo ob sprejemanju zakona o prevzemih naloženo Vladi RS, da čimprej predloži tudi predlog posebnega zakona, s katerim bo urejen način organiziranja malih oziroma notranjih delničarjev pri upravljanju gospodarskih družb (Poročevalec, št. 21/97). Državni zbor je namreč že takrat uvidel škodljivo pravno nedorečenost sistema notranjega lastništva v Sloveniji, v katerem so t.i. družbe pooblaščenke kot trenutno edine možne oblike organiziranosti notranjih delničarjev z vsemi svojimi slabostmi lahko le začasen izhod v sili. Praksa je to vsekakor potrdila in z vsakim dnem potrjuje še bolj, vendar pa na žalost citirani sklep Državnega zbora še vedno ni realiziran (Opomba: zakon naj bi bil pripravljen za obravnavo že v tretjem četrtletju 1998). Celo več – kaže, da ga sedanje Ministrstvo za gospodarske dejavnosti kot resorno ministrstvo kljub večkratnim opozorilom na to obveznost zavestno ignorira.

Na osnovi povedanega lahko ugotovimo, da za celovito pravno regulacijo finančne participacije zaposlenih kot pomembnega vzvoda doseganja večje poslovne uspešnosti podjetij v Sloveniji manjkata dva ključna predpisa, glede potrebnosti katerih je bil pred časom že dosežen potreben širši konsenz. Vse že začete aktivnosti v tem pogledu bi bilo treba zato čimprej obnoviti in pospešiti.  Pomembno spodbudo v tem smislu naj bi pomenil tudi strokovni posvet DEZAP – Združenja za lastništvo zaposlenih z naslovom »Prihodnost notranjega lastništva zaposlenih v Sloveniji«, o katerem podrobneje poročamo v rubriki Aktualna tema.

