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RAZVOJ OBLIK LASTNIŠTVA ZAPOSLENIH V EVROPSKI UNIJI

V prispevku želim prikazati odnos Evropske unije do oblik finančne participacije. Ni dileme kaj pomeni lastnina v današnji globalni družbi. V Evropi to ne velja le za velike gospodarske družbe, kjer so že od nekdaj vedeli, da je potrebno imeti med lastniki tudi zaposlene, ampak velja to tudi za srednje in male gospodarske družbe.

Posebno okolje so seveda države v prehodu, ki praviloma odpravljajo vse, kar bi utegnilo spominjati na ostanke preteklega sistema. Pri tem pa prav tako praviloma spregledajo smer, v katero gre tržno orientiran kapitalizem. Postavlja se nam torej vprašanje, ali bo v takih državah šele pod prisilo harmonizacije z evropsko zakonodajo možno uveljaviti zakonske okvire za različne oblike oziroma sheme finančne participacije zaposlenih.

Splošen vzpon finančne participacije v EU

V Evropski uniji je v zadnjem obdobju nedvoumen vzpon finančne participacije zaposlenih. Pojem »finančna participacija zaposlenih« predstavlja institut, s katerim se zaposleni v družbi vključujejo v delitev dobička in/ali rezultatov družbe. Razlogi za vzpon finančne participacije so zelo različni, in sicer tako od premika poudarka pri upravljanju gospodarskih družb v smeri delitve upravljanja ter premika od kolektivnega urejanja delovnih razmerij k decentraliziranim ureditvam do premika od statutarne participacije k neposredni participaciji ter ne nazadnje sprememb sistema nagrajevanja z omogočanjem dodatnih prihodkov in delitev dobičkov namesto povečevanja fiksnih plač.

Finančna participacija zaposlenih pokriva tri oblike, in sicer tako imenovano delitev dobička (profit sharing), notranje lastništvo (employee share ownership) in nakup opcij (share options ).

Pri tem pa je pomembno razlikovati med delitvijo dobička in notranjim lastništvom. Delitev dobička pomeni delitev rezultata gospodarske družbe med nosilcem kapitala in dela, in sicer tako, da se zaposlenim kot dodatek k fiksnim plačam da variabilni del, neposredno odvisen od rezultatov oziroma dobička družbe. Notranje lastništvo pa predstavlja osnovo za udeležbo v lastništvu družbe in s tem za pridobivanje dividend. Po naravi gre za dva, po moji oceni izključujoča odnosa, saj je profit sharing v osnovi orientiran na delovno razmerje, medtem ko je notranje lastništvo ena izmed lastniških oblik. Iz opisane razlike izhaja seveda tudi pomembna razlika v upravljalskem procesu.

Administrativni okviri finančne participacije v EU

Evropska komisija je že konec osemdesetih let oblikovala program v zvezi s finančno participacijo zaposlenih.

1.

Prvi dokument v zvezi s tem programom je bil sprejet 27.07.1992 in govori o napredku udeležbe zaposlenih v dobičku in/ali rezultatih gospodarskih družb (ta dokument je znan kot PEPPER I Report). V tem dokumentu je EU državam članicam priporočila , da je potrebno različne oblike finančne participacije uveljavljati tako individualno kot kolektivno, pri tem pa se mora vzpostaviti participacija zaposlenih na dobičku in/ali rezultatih gospodarskih družb. Udeležba naj bi se vzpostavila tako skozi udeležbo na dobičku, kot skozi notranje lastništvo oziroma kombinacijo obeh. Posamezne države naj bi v zgornjem kontekstu preučile vlogo socialnih partnerjev v skladu z nacionalno zakonodajo in prakso.

2.

Naslednji dokument o finančni participaciji zaposlenih, tako imenovani PEPPER II Report, je bil sprejet v januarju 1997. 

V tem dokumentu se ugotavlja, da obstajajo različne sheme finančne participacije v vseh državah EU, nadalje je ugotovljena povezava med soudeležbo zaposlenih v dobičkih družb in visoko stopnjo produktivnosti, ne glede na uporabljeno metodo oziroma model finančne participacije. Nesporno je bilo ugotovljeno, da se finančna participacija zaposlenih uporablja povsod tam, kjer so nanjo vezane tudi davčne olajšave. Odnos posamezne države do finančne participacije reflektira razvitost industrijske »corporate governance« in prevladujočo poslovno ter korporacijsko kulturo. Francija in Velika Britanija imata posebno dobro razvite institute finančne participacije zaradi dolge tradicije finančne participacije. Za razliko od teh dveh držav je napredek finančne participacije na Nizozemskem, Irskem in na Finskem rezultat velike podpore nacionalnih vlad. V Nemčiji, Španiji in Italiji, pa je bil dan poziv socialnim partnerjem za promocijo finančne participacije v okviru pogajanj med socialnimi partnerji.

Poleg zgoraj navedenih ugotovitev je EU v citiranem dokumentu predlagala državam članicam in socialnim partnerjem več načel, s katerimi se lahko spodbudi finančna participacija zaposlenih. S tem v zvezi je predvsem izpostavljeno vprašanje razvoja nacionalnih zakonodajnih okvirov s ciljem razširitve pogojev za sheme finančne participacije in tako sheme finančne participacije narediti zanimive za gospodarske družbe. Med priporočili državam članicam v zvezi z razvojem zakonodajnih okvirov pa je posebej izpostavljen davčni vidik, ki naj bi v sheme finančne participacije privabil vse kategorije zaposlenih .

Študija EU o finančni participaciji 

Na osnovi takšnih priporočil sprejetih v evropskem parlamentu leta 2000 izdelana študija, ki je v 500 družbah v 14 evropskih državah ugotavljala oblike shem finančne participacije zaposlenih. Študija je ugotovila, da gospodarske družbe oblikujejo finančno participacijo zaposlenih s ciljem vzpodbude zaposlenim za njihov večji interes v uspehu družbe, za oblikovanje pripadnosti družbi ter nenazadnje za oblikovanje zavezništva med zaposlenimi in delničarji.

Študija ugotavlja, da obstajajo ekstremno različne pravne osnove, ki imajo skupaj z različnimi poslovnimi okolji ter kulturnimi in zgodovinskimi tradicijami v zvezi s finančno participacijo zaposlenih, posledično zelo različne praktične izkušnje.

Različni drugi dokumenti EU o finančni participaciji 

Finančna participacija je v organih EU dobila podporo tudi v vrsti drugih področij, med katerimi moramo posebej opozoriti na naslednje štiri:

a) V prvem dokumentu 2000 Broad Economic Policy Guidelines je poudarjen pomen pospeševanja promocije shem lastništva zaposlenih, predvsem kot potenciala za rast in socialno skladnost . 

b) V dokumentu o rizičnem kapitalu, EU ugotavlja pomembno vlogo finančne participacije, ki stimulira rast novih dinamičnih družb kot tudi razvoj v dobro stoječih družbah z vključevanjem zaposlenih v upravljanje družb in vnašanje podjetniškega duha med zaposlene.

c) Kot odgovor na Vienna European Council 1998 je EU izdala študijo o obdavčitvi nakupa delnic in možnimi davčnimi olajšavami. 

d) Ne nazadnje velja omeniti dokument Partnership for a new organisation of work, v katerem je finančna participacija izpostavljena kot pomemben vzvod modernizacije organizacije dela in kot tisto področje, na katerem bi socialni partnerji morali doseči napredek.

Ugotovitve srečanja v Lizboni

Na srečanju v Lizboni ( 23.,24.03.2000 ) so na najvišjem nivoju potrdili pomen finančne participacije zaposlenih v zvezi z višjo produktivnostjo, večjo lojalnostjo zaposlenih, posebej v high – tech družbah, izboljšano konkurenčnostjo med gospodarskimi subjekti, večjo transparentnostjo pri upravljanju družb ter ne nazadnje povezavo med interesi zaposlenih in interesi delničarjev.

Finančna participacija v nacionalnih zakonodajah

Nacionalne zakonodaje so na gornja priporočila in usmeritve reagirale različno. Omenim naj le, da je Velika Britanija že v letu 2000 vpeljala nove davčne olajšave za posebne tipe družb. Sledila ji je Francija, ki je 19.02.2001 sprejela nov zakon o prihrankih zaposlenih.

Irska vlada je opredelila finančno participacijo kot prioriteto v uvajanju koncepta partnerstva zaposlenih, ki ga je že vpeljala v letu 2000.

Novi predlogi v zvezi s finančno participacijo so bili v letošnjem letu predlagani v Nemčiji (v kontekstu socialnih reform), prav tako pa tudi v Avstriji in Italiji, kjer so ekspertne grupe socialnih partnerjev pripravile osnutke zakonov za davčne olajšave pri finančni participaciji.

V juniju 2001 je bil v Belgiji prvič sprejet sistemski zakon, ki vpeljuje davčne olajšave za finančno participacijo.

Sklep

Na osnovi povedanega lahko potegnemo nesporni zaključek v zvezi s finančno participacijo, in sicer, da po oceni tako EU kot omenjenih nacionalnih zakonodaj finančna participacija prispeva k porastu produktivnosti, fleksibilnosti plačnega sistema, uveljavljanju davčnih olajšav in zagotavljanju pripadnosti zaposlenih družbah, v katerih so zaposleni.

Opozoriti moramo tudi na stališče makroekonomske prspektive, ki podpira institut finančne participacije zaradi širše distribucije bogastva in s tem zmanjševanja socialnih razlik. Oboje pa vodi k stabilnejši družbi. Navedene raziskave so pokazale, da je finančna participacija najpogostejša v velikih družbah ter bankah in zavarovalnicah, v velikem porastu pa je v družbah z nadpovprečno donosnostjo, v družbah z višjo povprečno izobrazbo ter v high –tech družbah.

Iz evropske prakse lahko torej potegnemo nekatera splošna načela instituta finančne participacije, in sicer: prostovoljno udeležbo zaposlenih v finančni participaciji, distribucijo finančne participacije na vse zaposlene, transparentnost in jasnost koncepta upravljanja pri obstoju finančne participacije ter izogibanje rizika za zaposlene pri razlikovanju med plačami in finančno participacijo.

EU je odločena, da bo razvila notranje lastništvo kot element finančne participacije, vprašanje, ki je pred nami, pa je, v kolikšni meri se bo notranje lastništvo lahko uveljavilo v Sloveniji, ne le kot dobra praksa podjetij kot so Iskraemeco, Domel, Rogaška in ostali, ampak tudi kot del vladnega programa in vladne iniciative. Lahko smo optimisti, kajti kljub dejstvu, da vlada zaenkrat ne kaže interesa, jo bo k temu pripravila Evropska unija, če prej ne, pa ob formalnem vstopu Slovenije v to unijo.

