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LASTNIŠTVO ZAPOSLENIH V EVROPSKI UNIJI IN V SLOVENIJI

Večina slovenskih podjetij je kot kombinacijo privatizacijskih metod izbrala notranjo razdelitev, notranji odkup in obvezen prenos na sklade. Notranje lastništvo je bilo prisotno v 91% podjetij in je obsegalo 26% privatiziranega kapitala. Maja 1998 je bilo 17,7% privatiziranega kapitala v podjetjih z več kot 50% lastniško udeležbo notranjih lastnikov
.

Na Zahodu je pojav notranjega lastništva  dobil večji pomen v drugi polovici 20. stoletja. Po obsegu kapitala in števila notranjih lastnikov vsekakor vodijo ZDA, zato je s tega področja največ teoretičnih in empiričnih raziskav tega fenomena. Osrednje vprašanje je povezanost notranjega lastništva z večjo uspešnostjo podjetij. Leta 1987 je GAO (U.S.General Accounting Office) opravil in objavil rezultate obsežne raziskave o povezanosti notranjega lastništva z uspešnostjo podjetij (dobiček in produktivnost). Glede na dobiček niso ugotovili statistično pomembnih razlik, čeprav se je v podjetjih z notranjim lastništvom porabil del dobička za nakup delnic notranjim lastnikom. Pri produktivnosti pa se je izkazal pomembna statistična razlika v prid podjetjem z notranjimi lastniki, če je bilo lastništvo povezano s participativnim načinom vodenja.

Za Slovenijo so najpomembnejša dogajanja na področju lastništva zaposlenih v EU, saj bomo kmalu postali njeni člani in bomo zato vključeni  v gibanja na tem področju.

V EU obravnavajo notranje lastništvo ali zaposlene delničarje ( Employee Sharholders) v sklopu širšega pojma ´finančne participacije´ ( Financial Partcipation), ki obsega :

· Lastništvo zaposlenih ( Employee Share  Ownership)

· Udeležbo na dobičku ( Profit Sharing)

· Delniške opcije (Share Option)

Evropska Komisija je sprejela dva dokumenta oziroma priporočili s tega področja, in sicer PEPPER I in PEPPER II  (Kratica za: Promotion of Employee Participation on Profits  and Enterprise Results – promocija participacije zaposlenih na profitu in rezultatih podjetja).

 V prvem iz leta 1991 priporoča članicam široko uporabo udeležbe na dobičku in lastništva zaposlenih ali kombinacijo obeh zaradi širših potencialnih koristi in opozarja na pomen socialnih partnerjev v tej zvezi.

V drugem, iz leta 1997, Komisija med drugim ugotavlja, da je udeležba zaposlenih na profitu podjetja povezana z večjo produktivnostjo v vsakem primeru, ne glede na uporabljeno metodo in da ni bilo storjenega veliko od leta 1991.

Na osnovi tega dokumenta je Evropski Parlament leta 1998 sprejel Resolucijo, ki poziva Evropsko Komisijo da pospeši izmenjavo informacij in najboljših praks med članicami, da prouči vpliv finančne participacije (v širšem smislu) na zaposlovanje in fleksibilnost plač in da razvije pilotne projekte v državah srednje in vzhodne Evrope v povezavi s privatizacijo. Prav tako priporoča državam članicam, da razvijejo okvirno zakonodajo, vključno z davčnimi spodbudami. 

Raziskava
, ki je zajela  4.603 podjetij v 10 državah EU in je bila objavljena 1999,  ugotavlja
:

· Ozki modeli participacije, ki so običajno rezervirani za vodstva podjetij, so bolj razširjeni od širokih modelov, ki zajemajo vse zaposlene.

· Države se razlikujejo druga od druge ne le po razširjenosti modelov participacije, pač pa tudi po tipih modelov.

· Velika Britanija ima dolgo tradicijo finančne participacije in kot rezultat zakonodaje iz leta 1978, ki pospešuje lastništvo zaposlenih, ima danes najbolj razširjeno lastništvo zaposlenih v EU.

· Francija ima največ primerov udeležbe na dobičku.

· Udeležbe na dobičku so prisotne v 24% obravnavanih primerov, lastništvo zaposlenih v 9 %, oba modela pa v 4 % primerov.

· Spodbude in obseg finančnih participacij je med 2% do 5% letnih zaslužkov in med 2% do 5% mesečne plače.

· V splošnem so manjše, bolj zaprte družbe, družinska podjetja in druga zasebna podjetja manj naklonjena finančni participaciji.

· Obstaja močna povezava med široko zasnovanim modelom (za vse zaposlene) finančne participacije in na skupinah osnovano organizacijo dela.

· Ugotovitve nakazujejo (suggests) povečanje produktivnosti, če je delničarstvo zaposlenih povezano z drugimi oblikami participacije zaposlenih in s sodelovanjem pri odločanju.

· Ni evidentno, da bi delničarstvo zaposlenih zmanjševalo potrebo in željo po sindikalnem organiziranju.

· Med socialnimi partnerji prihaja do pobud za razpravo o finančni participaciji in kolektivnih pogodbah. 

Evropska komisija je  v juniju 2000 sprejela sklep, da se izvede mnenjska raziskava o finančni participaciji in da se izdela akcijski program v letu 2001. V tej zvezi je bil nedavno objavljen dokument
  za diskusijo, v katerem Evropska komisija pravi, da teoretične in empirične študije ugotavljajo številne potencialne prednosti finančne participacije, in sicer:

· večjo vključenost delavcev, ki temelji na občutku pripadnosti določenemu podjetju in zato večji motiviranosti za izboljšanje rezultatov podjetja,

· produktivnost se poveča in  zmanjšajo se socialne napetosti,

· večja lojalnost zaposlenih, ki je zlasti iskana pri high-tech podjetjih,

· ponudba delnic zaposlenim ne zmanjšuje investicijskih zmogljivosti podjetja,

· poveča se konkurenčnost podjetja in ustvarjanje novih delovnih mest,

· finančna participacija delavcev zahteva preglednost pri vodenju podjetja, kar je popolnoma v skladu z novo kulturo vodenja in socialno odgovornostjo podjetij,

· večje poenotenje interesov zaposlenih z interesi drugih delničarjev.

V Sloveniji  je zakonodaja o lastninskem preoblikovanju podjetij omejevala trgovanje  z delnicami, pridobljenimi z interno razdelitvijo (2 leti), in z delnicami, pridobljenimi z notranjim odkupom ( 4 leta), na notranje lastnike. Vendar se je že v času moratorija pojavilo živahno trgovanje  s kasnejšo izvedbo preknjižbe v KDD. Podjetja, ki so hotela ohraniti delež notranjih lastnikom, so se zatekla k podpisovanju t.i. delniških sporazumov med notranjimi delničarji, v katerih so se podpisniki obvezali, da bodo delnice prenašali le na druge notranje delničarje - podpisnike sporazuma. Vprašanje podpisovanja delniškega sporazuma in omejeno sankcioniranje njegovih  kršitev je omejevalo njegov namen.

V mesecu maju 1995 je na zahtevo Ministrstva za ekonomske odnose in razvoj gospod David Farmer, svetovalec Vlade Velike Britanije izdelal nekaj predlogov za ohranjanje in pospeševanje lastništva zaposlenih po vzoru britanskih rešitev.

DEZAP – Združenje za lastništvo zaposlenih, Gospodarska zbornica Slovenije in Zveza svobodnih sindikatov Slovenije so v pripravi zakona o prevzemih pripravili amandma k zakonu, ki bi po vzoru britanske rešitve uvedel t.i. fiduciarno lastništvo (trust). Ob drugi obravnavi tega zakona je Državni zbor uvidel nedorečenost notranjega lastništva v Sloveniji in sprejel sklep:

Vlada Republike Slovenije naj Državnemu zboru RS čimprej predloži predlog zakona, s katerim bo urejen način organiziranja malih oziroma notranjih delničarjev pri upravljanju gospodarskih družb (Poročevalec št.21, 6. junij 1997).

Zakon o prevzemih, sprejet 1. avgusta 1997, je omogočil družbam, ki niso izvedla javne prodaje, da ustanovijo družbo pooblaščenko, v kateri lahko kapitalsko strukturo in upravljaljska razmerja v družbi pooblaščenki oblikujejo sami. Delnice družbe pooblaščenke ni mogoče prenašati izven kroga udeležencev. Na strokovnem posvetu Združenja svetov delavcev slovenskih podjetij (april 1998) so v zvezi z družbami pooblaščenkami kot možno obliko organiziranja notranjih delničarjev   ugotovili zlasti naslednje pomanjkljivosti:

· zahtevnost in visoki stroški ustanavljanja družb pooblaščenk;

· nerešeno vprašanje davčnih oprostitev na dobiček družb pooblaščenk;

· nerešeno vprašanje morebitnih drugačnih možnosti in oblik organiziranja notranjih lastnikov in delovanja notranjega trga vrednostnih papirjev v primerih, ko ni dopustno ali ni smiselno ustanoviti družbe pooblaščenka;

· zahtevni postopki zbiranja pooblastil med notranjimi delničarji za glasovanje na skupščini družbe;

· odsotnost zakonskih podlag za obnavljanje notranjega lastništva zaposlenih v bodoče.

K temu bi lahko dodali še problem zagotavljanja likvidnosti notranjega trga in drugo.

Z lastništvom zaposlenih je povezan tudi Zakon o udeležbi zaposlenih pri dobičku družbe, ki ga je Vlada Republike Slovenije dne 9.10.1997 poslala v parlament in naj bi bil sprejet po hitrem postopku, vendar zakon še vedno čaka na parlamentarno proceduro. Z določenimi uskladitvami s priporočili Evropske Unije (Poročilo št. 29/443/EEC-27. julij 1992) bi zakon pomenil povsem novo poglavje na področju možnosti širjenja lastništva zaposlenih (delniška opcija udeležbe na dobičku).

Zaključimo lahko, da noramtivna urejenost in praksa delničarstva zaposlenih in finančne participacije zaposlenih nasploh v Sloveniji zaostaja za uveljavljenimi ureditvami v EU.
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