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BODOČNOST INDUSTRIJSKIH ODNOSOV V EVROPI ?

Kaj pomeni uvedba enotne valute v članicah EU za  prihodnje industrijske odnose, zaposlovanje in delovne pogoje v Evropi?  Kakšen vpliv bo predvidoma  imela ekonomska in monetarna zveza t.i. EMU ( Economic and Monetary Union) na industrijske odnose na vseh ravneh: evropski, nacionalni, sektorski  in podjetniški?  Kakšen bo njen vpliv na prestrukturiranje podjetij in še prav posebno v javnem sektorju.  Želja je, da bi EU postala bolj dinamično tržno območje, z njeno  naraščajočo prožnostjo pa bi se pospeševala tudi evropeizacija (in ne amerikanizacija in/ali japanizacija) industrijskih odnosov.

Ključne ugotovitve

Raziskava, ki obravnava le tri industrijske veje (avtomobilski sektor, finančne storitve in prevozništvo) ni prav posebno reprezentativna. Vendar  se smatra, da daje neke okvirne usmeritve in odgovore, kako se ravnati in kaj pričakovati v nadaljnjem procesu globalizacije in internacionalizacije poslovanja. Le-ti so strnjeni v naslednjih ugotovitvah:

· Z vidika ožje perspektive bo EMU imel razmeroma malo vpliva na proces in rezultat industrijskih odnosov v obravnavanih treh sektorjih, razen izjeme sektorja finančnih storitev;  ta ugotovitev se obrazlaga z dejstvom, da se je EMU za potrebe raziskave obravnaval zgolj v smislu evropske valute, kot jo vidi evropska centralna banka ter Pakt za stabilnost in razvoj.

· Gledano dolgoročneje, torej EMU kot dejavnik  popolno dograjenega internega  trga, ima precej pomembnejši vpliv, predvsem v avtomobilskem sektorju in v sektorju prevoznistva; razumljivo, da ta vpliv varira od sektorja do sektorja in ga je čutiti  pretežno posredno.

· V avtomobilskem sektorju bo kot posledica evropske integracije naraščajoča konkurenca, kar bo pomenilo velik pritisk na zniževanje stroškov.

· V sektorju prevozništva se bodo pod vplivom EMU pojavila velika pan-evropska tri-strankarska (tri-partnerska) logistična podjetja; zahtevale jih bodo multinacionalne družbe, zato da bodo ta podjetja upravljala dobavne verige multinacionalk širom po Evropi.

· V sektorju finančnih storitev bo pomemben premik v vzorcih zaposlovanja, od podružnic k pozivnim oziroma celičnim centrom (»call« centri).

· Na vpliv EMU kaže tudi nekaj znakov novih aktivnosti na področju industrijskih odnosov na evropski ravni v vseh treh obravnavanih sektorjih; ena od njih so navzkrižne prisilne primerjave med državami (cross-country) in predstavljajo pomemben element v pogajanjih v avtomobilski industriji.  

· Nadaljnja »evropeizacija« industrijskih odnosov se bo izražala tudi  v obliki dejanskih (neposrednih) pogajanj in  t.i. pogajanj »na doseg roke« (zgolj koordiniranih); ni namreč pričakovati, da bi kakšna od evropskih kolektivnih pogodb, ki določajo plačo in delovne pogoje, bila rezultat pogajanja na EU panožni ali EU podjetniški ravni.

· Preteklo bo še nekaj časa, preden se bodo evropski sveti delavcev pojavili kot ključni akterji na sceni industrijskih odnosov.

· Prevzemi in združitve, na kar bo vplivala EMU, bodo pospeševali podjetniška prestrukturiranja;  podjetniško vodstvo bo namreč prisiljeno, da delovne sporazume in delo kot takšno naredi bolj konkurenčno.

Možni vpliv EMU-ja na industrijske odnose je predviden v dveh variantah: optimistični in pesimistični. Po pesimistični varianti bi EMU vodil v deflacijo, kar bi intenziviralo konkurenčno tekmo in s tem oslabilo ekonomski razvoj. Tako bi se izvajal pritisk na znižanje dohodkov, kar bi nadalje oslabilo položaj zaposlovanja, s tem pa tudi znižanje dohodninskih davkov, kar pomeni tudi manjše možnosti za izvajanje socialne zaščite. Po optimističnih predpostavkah pa bi EMU sprožal naslednjo verižno reakcijo: EMU stabilizira ekonomijo, in kot takšna zagotavlja spodbudo za novo rast, kar prispeva h krepitvi  ekonomskega razvoja, čemur sledi dvig dohodka, ki nadalje zboljšuje stanje zaposlenosti in vpliva na dvig davčnih dohodkov, kar končno omogoča večje neposredne dohodke za povečanje socialne zaščite.

Za večjo evropeizacijo industrijskih odnosov!

Čeprav se splošno priznava, da se na evropski sektorski ravni s kolektivnim pogajanjem lahko reši ogromno praktičnih problemov, rezultati raziskave kažejo le malo znamenj, da bi se v bližnji prihodnosti kolektivno dogovarjanje, katerega rezultat so normativne pogodbe, pojavilo na ali EU (evropski) sektorski ravni ali na evropski  podjetniški ravni. V prevozništvu, na primer,  je sicer dosežen  EU sektorski dogovor med predstavniki nekaterih delodajalskih organizacij in sindikatov, ki  vključuje predpostavke socialnega dialoga z Evropsko komisijo v zvezi z EU deregulacijskim programom in njegovim posegom v področja kot so varnost pri delu in delovni čas. V avtomobilskem in finančnem sektorju pa takšnemu dogovoru nasprotujejo poslovodstva podjetij in delodajalske organizacije. Nedavna izkušnja iz cestnega transporta pa tudi kaže, da se kot vprašljiva pojavlja opredelitev pogajalskih enot, namreč da vsebinski opis sektorja  za namene socialnega dialoga ne odgovarja pogojem in določbam, ki se običajno upoštevajo pri kolektivnem dogovarjanju.

Znotraj sektorjev so med posameznimi podjetji tudi pomembne razlike glede plačnih sistemov in struktur plačila, na kar pa ima uvedba enotne valute le majhen vpliv. V tem pogledu se izražajo skrbi delavskih predstavnikov, da se bodo s procesom harmonizacije usklajevale tudi plače, tako navzgor kot navzdol.
Na euro - podjetniški ravni bi naj  bil evropski svet delavcev delavcev (ESD) tisti organ, ki bi zagotovil potrebno infrastrukturo za kolektivno dogovarjanje. Raziskava kaže, da je ESD še v svoji zgodnji razvojni fazi in da bo bržkone potrebno nekaj časa, da bo postal pomemben akter industrijskih odnosov. Ni brez pomena tudi dejstvo, da so proti vlogi ESD kot kolektivnega pogajalca ne le vodstva podjetij,  temveč tudi mnogi predstavniki zaposlenih.

V neki predvidljivi prihodnosti je malo verjetno pričakovati, da se  bo evropsko kolektivno dogovarjanje o plačah in drugih bistvenih pogojih dela, kot pokazatelja nadaljnje evropeizacije industrijskih odnosov, pojavilo kot nekakšna naravna posledica delovanja enotnega evropskega trga. Dejansko se bo kolektivno dogovarjanje odvijalo znotraj sektorskih in podjetniških struktur  posameznih držav, njegova učinkovitost pa bo v največji meri odvisna od splošne razvojne uspešnosti posamezne države. Države kvečjemu pričakujejo oziroma zahtevajo, da se na evropski interprofesionalni, evropski sektorski in evropski podjetniški ravni poenotijo za okvirne parametre in namene kolektivnega dogovarjanja, ki bo nekakšna usmeritev (kot eksterna intervencija) za delovanje znotraj posameznih držav.

Razvoj kolektivnega dogovarjanja gre predvidoma v smeri dogovarjanja “na doseg roke”.  To je način medsebojnega sporazumevanja, kjer se predstavniki delodajalcev in sindikatov ne soočajo neposredno na evropski ravni, ampak poteka znotraj  posameznih držav Sklenjen sporazum je rezultat obsežne koordinacije med državami (zgleden  primer dogovarjanja “na doseg roke” je znan iz avtomobilske industrije, tako na sektorski kot na podjetniški ravni v nekaj regijah).

Za sistem industrijskih odnosov neke države sta  predvsem pomembna položaj in vloga posameznih podjetij znotraj industrijskih sektorjev. Njihovo lastništvo, trg, območna disperziranost in  organizacijska struktura  so izredno vplivni dejavniki, prav tako tudi sposobnost predstavnikov zaposlenih, da uokvirijo njihova različna prisilna stopnjevanja svojih zahtev. V nekaterih podsektorjih prevozništva, na primer oboji, to je vodstvo in sindikati, vidijo prednost v multi-delodajalskih okvirnih sporazumih na evropskih temeljih. Drugod, na primer v avtomobilski proizvodnji in bančništvu, obstaja velik dvom o tem, da bi se dalo doseči konsenz za takšne dogovore. Izgleda verjetno, da bi se tak razvoj prej lahko pričakoval v tistih podjetjih, ki so tesno vključene v Benelux-nemško ali nordijsko regionalno zvezo. Na splošno pa velja mnenje, vsaj kar zadeva evropeizacijo industrijskih odnosov, da se bodo morali oblikovalci politike trdo sporijemati z različno hitrostjo znotraj Evrope.

Za prenovo industrijskih odnosov na Švedskem

Evropeizacijo industrijskih odnosov  oziroma njihovo prenovo Švedska temelji na osveščenosti o spremembah, ki se neprestano dogajajo in/ali jih povzročijo nepričakovni dogodki (npr. 11. september). Za izhodišče so postavili naslednje vodilo: »Ne moremo planirati bodočnosti, toda lahko planiramo za bodočnost.« Torej ne ve se, kaj bo jutri, kajti vedno hodimo za spremembami in ni možnosti hoditi pred njimi. Vendar pa smo lahko pametnejši, iščemo in najdemo nove poti, nova sredstva za njihovo uresničitev in nove vrste mišljenja. «Potrebe po spremembah se zatorej morajo najprej zgoditi v glavah«.

Spremembe so stalno prisotne in spreminja se na slabše. Vsa industrijska družba se spreminja: v komunikacijah, v poslovanju, v življenju, v pogojih dela… Tehnološki razvoj in ekonomska globalizacija spreminjata delovna mesta, delovne pogoje, karakter dela in načine vodenja. Zahteva se vse večja fleksibilnost in adaptabilnost  tako delavcev in še mnogo bolj menedžerjev. Išče se uravnoteženje med prožnostjo oziroma fleksibilnostjo na eni in varnostjo na drugi strani. Išče se nove oblike zaposlovanja, nove delovne pogoje, nov trg dela, drugače razmišljajoče vodstvo na vseh ravneh. Na ravni družbe so z razvojnim projektom 2001 postavljene naslednje hipoteze:

1. Družba znanja? Nova revolucija?

2. Najboljši  delavci vseh časov?

3. Od industrijske družbe do družbe znanja?

4. Družba znanja in njena vključitev v evropsko družbo?

Kako to doseči je švedski aktualni izziv. Zaposlovanje, enake možnosti, zdravje in kakovost življenja, trajnosten razvoj, socialna integracija in participacija so ne le izzivi Švedske, ampak celotne evropske družbe. Vsi so povezani s krizo države blaginje ter potrebo po zagotovitvi neke ravni družbene solidarnosti. Sočasno so to tudi kriteriji, s katerimi se meri napredovanje v smislu začrtanih usmeritev. Za ugotavljanje stopnje napredovanja se uporabljajo naslednje metode promocije: 

· posploševanje nasproti  specifikaciji

· opisnost nasproti analitičnemu pristopu

· kvantiteta nasproti kvaliteti

· nadzorovanje nasproti ocenjevanju

· zakonodaja nasproti kolektivnemu sporazumevanju

· harmonizacija nasproti odprti koordinaciji

· druge metode.

Druge oziroma nove metode napredovanja prav tako izhajajo iz aktualnih potreb:

· zagotoviti adaptabilna delovna mesta (delo prilagoditi ljudem in ne obratno),

· ukiniti strah kot metodo za dosego ciljev,

· pri kreiranju novih delovnih mest in organizacije dela in/ali preureditivi spodbuditi skrite sposobnosti vsakega posameznika,

· spremeniti stališča in držo ljudi v odnosu do “stalnosti” dela (več v individualno podjetništvo, večji premiki iz ene vrste dela na drugo in/ali iz ene organizacije v drugo ipd.).

· čim bolj integrirati tujce in pregnance v švedsko družbo in v njen sistem industrijskih odnosov,

· poudariti kvaliteto dela, ob zagotovitvi dobrih delovnih pogojev, ustrezni     organizaciji dela, zagotovitvi enakosti in sodelovanja pri delu, možnosti izobraževanja in usposabljanja,

· “ustvariti” nove moderne intuitivne vodje, ki bodo znali videti in voditi različne ljudi na različne načine,

· ustvariti sistem za vseživljensko učenje (LLL – long life learning), saj ure dela spremljajo celo življenje človeka.

Prva od 11 poglavij strategije prenove industrijskih odnosov v Svedski so dobri zdravi delovni pogoji. Menijo, da to še niso. V njihovo prenovo so vpleteni vsi: vlada, delodajalci, delojemalci in stroka. Vsi ti so nujni partnerji socialnega dialoga, zato se socialni dialog med vlado in socialnimi partnerji šteje za poglaviten instrument pri uresničevanju strategije prenove industrijskih odnosov. Gre za kombinacijo skupne in individualne odgovornosti.    

_ _ _ _ _

Evropa ima veliko različnih modelov industrijskih razmerij. V vsakem primeru gre za specifično združbo ekonomskega sistema, političnega sistema in sistema industrijskih razmerij, ki deluje v določenem družbenem okolju. Vsem pa je skupen t.i. “jekleni trikotnik”, imenovan tudi strateški triangel,  t.j. vlada, ki predstavlja državo, kapital, ki ga predstavljajo organizacije delodajalcev in delo,  ki ga predstavljajo organizacije delojemalcev. Vsi so partnerji socialnega dialoga glede skupnih ciljev (na katerikoli ravni), katerega rezultat je soglasje glede predmeta dialoga. T.i. evropski socialni dialog , kot del “socialne Evrope” podpira ekonomski in socialni razvoj njenih članic, njihovo povezanost in medsebojno solidarnost ter ustvarja povezavo z nacionalnimi sistemi industrijskih razmerij.
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