Mag. Cvetka Peršak

LETNO POROČILO V LUČI NOVELE ZAKONA O GOSPODARSKIH DRUŽBAH

Zakon o spremembah in dopolnitvah Zakona o gospodarskih družbah (Ur.list RS št. 45/2001) je prinesel novosti tudi na področju letnega poročila, tako glede sestave, kot tudi glede sprejemanja. Pa poglejmo po vrsti.

Najprej se podaljšuje rok za izdelavo letnih računovodskih izkazov in tudi letnega poročila na  tri mesece po koncu poslovnega leta. Tako bo torej za podjetja, ki imajo poslovno leto enako koledarskemu ta rok do konca meseca marca.

Spreminja se naziv »izkaza uspeha« v  izkaz poslovnega izida .

Poslovne knjige, bilance stanja, izkaze poslovnega izida ter letna in poslovna poročila je treba trajno hraniti.
Družbe se razvrščajo na majhne, srednje in velike, če izpolnjujejo dve od naslednjih meril :

a) majhne 
· povprečno število zaposlenih v zadnjem poslovnem letu ne presega 50,

· čisti prihodki od prodaje v zadnjem poslovnem letu so manjši od 1.000,000.000 tolarjev,

· vrednost aktive ob koncu poslovnega leta ne presega 500,000.000 tolarjev.

b) srednje
· povprečno število zaposlenih v zadnjem poslovnem letu ne presega 250,

· čisti prihodki od prodaje v zadnjem poslovnem letu so manjši od 4.000,000.000 tolarjev,

· vrednost aktive ob koncu poslovnega leta ne presega 2.000,000.000 tolarjev.

c) velike
· ostale,

· banke,

· zavarovalnice,

· družbe, ki so po zakonu dolžne izdelati konsolidirano letno poročilo ( med drugim tudi družbe, ki imajo v drugi družbi najmanj 20 % udeležbe na kapitalu).

Letna poročila velikih in srednjih družb in letna poročila tistih majhnih družb, s katerih vrednostnimi papirji se trguje na organiziranem trgu – morajo biti revidirana, s čimer se širi krog obvezne revizije.

V členu o revidiranju so dodane tudi določbe o odgovornosti revizorja.

Družbe, ki so dolžne svoja letna poročila predložiti reviziji, so jih dolžna v osmih mesecih po koncu poslovnega leta predložiti tudi organizaciji, pooblaščeni za javno objavo, za ostale pa velja trimesečni rok.

Letna poročila bodo javno objavljena na spletnih straneh, kjer bodo, proti plačilu, na razpolago vsem interesentom.

Za majhne družbe, katerih delnice ne kotirajo na borzi so letna poročila sestavljena le iz bilance stanja, izkaza poslovnega izida, priloge s pojasnili k izkazom.

Za vse ostale družbe pa je letno poročilo sestavljeno iz :

· bilance stanja,

· izkaza poslovnega izida,

· izkaza finančnega izida,

· izkaza gibanja kapitala,

· priloge s pojasnili k izkazom in

· poslovnega poročila.

V zakonu je cela vrsta (računovodskih) pravil in podrobnih napotkov, ki bi bolj sodili v kakšen podzakonski akt. Tako so navedena splošna pravila o členitvi izkazov, pa splošna pravila o vrednotenju postavk v računovodskih izkazih, členitev teh izkazov in druge podrobnosti, ki povprečnemu državljanu ne povedo dosti.

V prilogi k izkazom je potrebno :

· navesti pomembne podatke in jih pojasniti,

· obrazložiti uporabljene metode vrednotenja postavk,

· firmo, sedež, delež v kapitalu, višino njenega lastnega kapirtala in njen poslovni izid – za družbo v kateri ima najmanj 20 % kapitala,

· podatke o odbrenem kapitalu,

· podatke o lastnih deležih ( delnicah),

· pojasnitev zneskov rezervacij,

· pregled obveznosti družbe nad pet let,

· pregled obveznosti, ki so zavarovane s stvarnim jamstvom ( zastavno pravico),

· razčlenitev čistih prihodkov od prodaje po posameznih področjih poslovanja ( če bi nastala z razkritjem škoda, tega ni treba prikazati, je pa potrebno to pojasniti)

· povprečno število zaposlenih v poslovnem letu , struktura po izobrazbi,

· skupni znesek vseh prejemkov, ki so jih za opravljanje funkcije oziroma nalog v družbi v poslovnem letu prejeli člani uprave, drugi delavci družbe, zaposleni na podlagi pogodbe, za katero ne velja tarifni del kolektivne pogodbe, in člani nadzornega sveta, ločeno za vsako od teh skupin oseb,

· predujmi in posojila, ki jih je družba odobrila članom uprave, drugim delavcem družbe, zaposlenim na podlagi pogodbe, za katero nr velja tarifni del kolektivne pogodbe, in članom nadzornega sveta, ter poroštva družbe za obveznosti teh oseb

· itd.

Najobširnejši del letnega poročila pa je poslovno poročilo.

V poslovnem poročilu je potrebno prikazati pomembne poslovne dogodke in prikazati pošten položaj družbe. Gre za analizo podatkov, ki jih prikazujejo računovodski izkazi in druga dokumentacija podjetja, za primerjanje le teh na pretekla leta, plan in konkurenco, za oceno položaja podjetja. Poleg tega pa morajo biti prikazani tudi :

· pomembni poslovni dogodki, ki so nastopili po koncu poslovnega leta,

· pričakovani razvoj družbe,

· aktivnosti družbe na področju raziskav in razvoja,

· podružnice družbe,

· aktivnosti podružnic družbe v tujini.

Bistvena novost je tudi pristojnost nadzornega sveta v zvezi z letnim poročilom. Nadzorni svet mora tako :

· preveriti sestavljeno letno poročilo in predlog za uporabo bilančnega dobička, ki ju je predložila uprava. Vsak član nadzornega sveta ima pravico pregledati in preveriti vse podlage za letno poročilo, ki mu jih je treba na njegovo zahtevo predložiti, če nadzorni svet ne odloči drugače,

· o rezultatu preveritve sestaviti pisno poročilo za skupščino, v katerem pojasni, kako je preverjal vodenje družbe med letom ter zavzeti stališče do revizijskega poročila,

· potrditi letno poročilo in ga s tem sprejeti,

· v enem mesecu od predložitve letnega poročila, svoje poročilo izročiti upravi. Če tudi v dodatnem roku poročila ne predloži, se šteje, da nadzorni svet letnega poročila ni potrdil.

Skupščina je pristojna za sprejem letnega poročila  samo, če nadzorni svet letnega poročila ni potrdil ali če je odločitev o potrditvi prepustil skupščini.

Določbe o letnem poročilu večinoma začnejo veljati za poslovno leto, ki se začne po uveljavitvi tega zakona ( večinoma za leto 2002), nekatere pa tudi že za prvo prihodnje letno poročilo ( npr. določbe glede pristojnosti nadzornega sveta).

Novosti je torej veliko. Tudi kazni so precej hude – tako je npr. predvidena kazen 1,500.000 do 5,000.000 tolarjev za prekršek, če družba v roku treh mesecev po koncu koledarskeg leta ne posreduje podatkov iz letnih poročil o svojem premoženjskem in finančnem poslovanju ter poslovnem izidu  za objavo pooblaščeni organizaciji.

Podatkov za analiziranje – domačih in konkurenčnih, od dobaviteljev in kupcev – bo torej zadosti. Ali bomo zaradi tega tudi bolj uspešni? Tega pa, žal, ne more predpisati noben zakon.

Lahko pa se  to zaželi – in sedaj je ravno pravšnji čas za to. Torej: veliko uspehov, poslovnih in osebnih v novem letu 2002, vam želim!

