mag.Vida Pucelj

OSEBNA VAROVALNA OPREMA KOT ZADNJI ČLEN V VERIGI VARNOSTNIH UKREPOV

Naloga delodajalca je, da s pomočjo tehničnih in organizacijskih ukrepov skrbi za varnost in zdravje pri delu. V primeru, da z navedenimi ukrepi ni mogoče zagotoviti zadostne varnosti in zdravja pri zaposlenih, mora zagotoviti ustrezno osebno varovalno opremo posamezniku, ki je izpostavljen škodljivim vplivom in nevarnostim. S pomočjo izvajanja predpisov mora zagotavljati večjo varnost za zaposlene in ob tem tudi skrbeti za dvig nivoja varnosti in zdravja v svoji organizaciji.

1 Uvod

V organizaciji se skrb za varno in zdravo delovno okolje ter delovne pogoje odraža kot pozitiven pristop vseh zaposlenih s ciljem varovanja zdravja in varovanja pred poškodbami. Urejenost na področju zagotavljanja ustrezne osebne varovalne opreme, glede na tveganja iz delovnega procesa, se odraža kot prispevek k večjemu zadovoljstvu zaposlenih in skrbi za varovanje njihovega zdravja.

Večja skrb za zaposlene, tudi na področju zagotavljanja osebne varovalne opreme in nadzora nad dejansko uporabo na delovnem mestu, se v daljšem časovnem obdobju odraža kot ekonomska kategorija vsaj na naslednjih področjih.:

· manj bolniških izostankov,

· manj nesreč pri delu,

· manj prekinitev zaradi nesreč pri delu ipd.

Poleg ekonomskih kategorij se pojavljajo tudi na videz povsem neekonomske, ki se izražajo: 

· z zadovoljstvom zaposlenih na delovnih mestih;

· z občutkom potrebnosti (občutek, da so subjekt in ne objekt v organizaciji);

· z občutkom varnosti (strah pred nezgodo, poklicno boleznijo ipd. lahko zelo negativno vpliva na uspešnost zaposlenega);

· z občutkom pripadnosti organizaciji (organizacija skrbi za mene, ni ji vseeno, kaj se dogaja z mano ipd., torej sem tudi jaz dolžan zvestobo njej) in podobno.

Da bi preprečili nezadovoljstvo pri zaposlenih zaradi slabo definiranega področja osebne varovalne opreme, je potrebno veljavno zakonodajo uvesti v prakso na način, s katerim bo omogočeno aktivno sodelovanje vseh zaposlenih. 

2 Osnovne zakonske zahteve za določevanje osebne varovalne opreme

Namen izdaje novih predpisov s področja varnosti in zdravja pri delu je tudi ta, da le te uskladimo s predpisi EU, katerih osnovni okvir podajajo prav direktive za posamezna področja. 

Za področje osebne varovalne opreme so najpomembnejše naslednje direktive:

· 89/391/EEC (o predstavitvi ukrepov za dvig ravni varnosti in zdravja pri delu);

· 89/656/EEC (o minimalnih zahtevah za varnost in zdravje za osebno varovalno opremo, ki jo delavci uporabljajo pri delu);

· 89/686/EEC (o prilagajanja nacionalnih predpisov, ki se nanašajo na osebno varovalno opremo (dopolnjena leta 1993 in 1996);

· 89/391/EEC (o urejanju odnosa delodajalec – delavec) (M. Jurjavčič, Osebna varovalna oprema v direktivah EU, Delo in varnost, št.6, leto izdaje 1998)

V letu 1999 je izšel Zakon o varnosti in zdravju pri delu, ki v poglavju o obveznostih delodajalca postavlja zahtevo, da mora delodajalec zagotavljati delavcem sredstva in opremo za osebno varnost pri delu in njihovo uporabo, če sredstvo za delo in delovno okolje, kljub varnostnim ukrepom ne zagotavlja varnosti in zdravja pri delu.
Na osnovi zapisane zahteve v Zakonu o varnosti in zdravju (Ur.l.RS št.56/99), je bil izdan Pravilnik o osebni varovalni opremi, ki jo delavci uporabljajo pri delu (Ur.l.RS št. 89/99) Pravilnik natančneje določa, kako morajo delodajalci urediti področje načina zagotavljanja in predpisovanja osebne varovalne opreme za delavca na delovnem mestu. 

V okviru pravilnika je v 4. členu še posebej opredeljeno kdaj smemo predpisovati osebno varovalno opremo: Osebno varovalno opremo uporabljajo delavci pri delih, pri katerih se ni mogoče izogniti tveganjem za varnost in zdravje, ter v primerih, ko delodajalec ne more v zadostni meri omejiti tveganj s tehničnimi sredstvi kolektivnega varstva ali ustrezno organizacijo dela. 

Delodajalec na podlagi Pravilnika o osebni varovalni opremi določi osebno varovalno opremo za vsakega delavca na osnovi ocene tveganj za varnost in zdravje, ki so jim delavci izpostavljeni pri delu na delovnem mestu, odvisno od resnosti tveganj in pogostosti izpostavljenosti ter drugih vplivnih faktorjev določenih v 7. členu pravilnika.

3 Kako smo pristopili k določevanju osebne varovalne opreme v Krki d.d.

Na osnovi Pravilnika osebni varovalni opremi, ki jo delavci uporabljajo pri delu, v katerem je predpisano, da je mora delodajalec uskladiti svoje obveznosti z določbami tega pravilnika do novembra 2000,  je najvišje vodstvo podjetja določilo v prvi polovici leta 2000 Službi varnosti in zdravja pri delu nalogo, da izpelje sistem določevanja osebne varovalne opreme s pomočjo preglednice tveganja  za celotno organizacijo. Glede na kratek rok in zahtevnost, naloga ni bila enostavna, saj je od Službe (strokovnih delavcev) zahtevala zelo velik fizični in intelektualni napor. Ob tem nam je bilo takoj jasno, da nam bo le to omogočilo lažji pristop k izvedbi ocene tveganja za delovna mesta.

Zaradi obsežnosti področja, smo k sodelovanju pritegnili vse zaposlene in predvsem vodje posameznih sektorjev, obratov in enot. Poleg tega smo v tem zaslutili veliko priložnost za ponovno promocijo prostovoljne privolitve vseh zaposlenih za dosledno upoštevanje varnostnih zahtev in posredno tudi za doslednejšo uporabo osebne varovalne opreme v primeru aktivne vloge pri samem določevanju le-te.

Glede na vse to smo postavili temeljne usmeritve našega dela:

· nosilci izvedbe so posamezni vodje (sektorjev, obratov, oddelkov);

· strokovni delavci za varnost in zdravje pri delu so strokovna podpora pri izvedbi naloge na vseh nivojih,

· vsi zaposleni morajo biti seznanjeni, čemu je izvedba naloge namenjena (ne zadostitvi zakonskim zahtevam, ampak večji varnosti in boljšemu počutju vseh zaposlenih na delovnih mestih),

· naloga ni enkraten akt, ampak nikdar zaključen proces.

Za izvedbo smo pripravili načrt aktivnosti s časovno opredelitvijo, ki je vključeval:

· seznanitev vseh zaposlenih z namenom izvajanja aktivnosti (zaposleni so morali sprejeti aktivnost za svojo);

· usposabljanje vodij za izvedbo naloge (višje vodstvo je piramidno usposobilo nižje vodstvo ob asistenci strokovnih delavcev za varnost in zdravje pri delu);

· način izvajanja aktivnosti;

· način preverjanja in korigiranja aktivnosti in zahtevo po vodstvenem pregledu ob zaključku aktivnosti.

Sočasno s planom so bile pripravljene tudi potrebne tabele: 

· za vnos tveganj za posamezno delovno mesto;

· za seznam osebne varovalne opreme, ki je potrebna za delovno mesto in

· za zaposlenega na delovnem mestu, kjer je predpisana osebna varovalna oprema.

Naslednja stopnja je bila predstavitev načina dela določevanja osebne varovalne opreme na kolegiju posamezne organizacijske enote (sektorja). Na kolegiju smo določili tim za določevanje osebne varovalne opreme v organizacijski enoti. Člani tima so bili posamezni vodje organizacijskih enot v okviru kolegija organizacijske enote. 

Neposredno izvajanje aktivnosti je potekalo v ožji sestavi tima. To pomeni, da so aktivnosti potekale po posameznih organizacijskih enotah na nivoju služb oziroma oddelkov pod vodstvom strokovnih delavcev za varnost in zdravje pri delu. Na tem nivoju so bile izpolnjene predložene tabele. 

Najprej smo izpolnili tabelo, s pomočjo katere smo opredelili tveganje na delovnem mestu, nato tabelo seznam osebne varovalne opreme na delovnem mestu in nazadnje tabelo, kjer smo določili osebno varovalno opremo za delavca. Po tem postopku smo prišli do uporabnih preglednic, ki nam pomagajo pri naročanju, izobraževanju na delovnem mestu, pri nadzoru nad uporabo osebne varovalne opreme in drugih aktivnostih povezanih z osebno varovalno opremo v podjetju.  

V času izvajanja aktivnosti smo sproti preverjali terminski plan in ustreznost izvajanja. S pomočjo korektivnih aktivnosti smo vodili potek izvajanja nalog.

Po opravljeni nalogi določevanja osebne varovalne opreme za delovna mesta, je sledila naslednja faza. To je faza usklajevanja znotraj podjetja:

· s posameznimi oddelki, kjer uporabljajo osebno varovalno opremo in med oddelki,

· z oddelkom za nabavo osebne varovalne opreme,

· z oddelkom za računovodstvo.

Po končanem usklajevanju so preglednice, ki so določale osebno varovalno opremo podpisali člani tima, kateri so preglednico pripravili. 

4 Predstavitev projekta določevanja osebne varovalne opreme

Po končanem usklajevanju je bil celoten projekt predstavljen članom sveta delavcev in predstavnikom sindikatov. Na predstavitvi smo sprejemali pripombe in pobude za izboljševanje sistema in jih vključili v nadaljnje aktivnosti na tem področju. 

Pri predstavljanju projekta predstavnikom sindikata se je razvila razprava predvsem o predpisani količini osebne varovalne opreme na posameznika. Posebno pomembno je bilo pri predstavnikih sindikatov in članov Sveta delavcev povečati razumevanje, da je izključno zaradi nevarnosti na delovnih mestih potrebno nositi predpisano osebno varovalno opremo.

Da bi kar najbolje informirali vse zaposlene o zahtevah na področju osebne varovalne opreme smo projekt vodili naprej preko kolegijev sektorjev. Na kolegijih smo predstavili naše delo na nivoju podjetja in podali usmeritve za nadaljnje delo, ker to ni enkraten projekt, pač pa projekt, ki mora potekati kontinuirano s pomočjo procesa stalnega dograjevanja sistema varnosti in zdravja pri delu na področju osebne varovalne opreme.

Vodje organizacijskih enot so dobili nalogo, da seznanijo zaposlene, kakšno osebno varovalno opremo morajo uporabljati na delovnem mestu glede na nevarnosti. Na tak način je bila dosežena informiranost vseh zaposlenih in kar je bistvenega pomena, v to so bili aktivno vključeni vodje organizacijskih enot, ki  delo nadzorujejo. Njihovo aktivno vključevanje v proces informirjanja, je pripomoglo k večji zavesti o potrebnosti osebne varovalne opreme pri izvajanju dela v delovnem procesu in vzbudilo zavest odgovornosti za nadzor nad uporabo osebne varovalne opreme. 

5 Definiranje procesa določevanja osebne varovalne opreme na osnovi izkušenj iz prakse in teoretičnih izhodišč organizacijske znanosti

Ko pristopimo k izvajanju pravilnika v prakso je pomembno, da so predstavniki delodajalca (vodje delovnih procesov) seznanjeni z zahtevami predpisov, ki jih je potrebno uvesti v prakso. 

Določevanje  osebne  varovalne opreme za delavca na  delovnem   mestu moramo  obravnavati kot podproces procesa varnosti in zdravja pri delu v organizaciji.   Značilnost  vseh  procesov je, da to ni enkratna aktivnost in da se ne zaključi z enim ciklusom. Vzpostaviti je potrebno sistem "učeče se organizacije"
.

K izvajanju aktivnosti je potrebno pristopiti na procesni način, ki ga danes upoštevajo vsi standardi za vodenje sistemov kakovosti (produkt: ISO 9001, okolje: ISO 18001 ter zdravje in varstvo pri delu – delavec: OHSAS 18000) in obsega korake, prikazane na naslednji sliki:



Postavitev usmeritev:
Za delovna mesta določiti osebno varovalno opremo glede na stopnjo in resnost tveganja. Vzpostaviti je potrebno ustrezen dokument, na osnovi katerega se pripravi plan aktivnost na tem področju. Določiti je potrebno tim, ki bo aktivno deloval na tem področju. V tim morajo biti vključeni vodje organizacijskih enot, v katerih je potrebno določiti osebno varovalno opremo. To je naloga vodje delovnega procesa ob asistenci strokovnega delavca iz varstva pri delu. 

Plan aktivnosti 

V tej fazi je potrebno pripraviti  načrt in plan začrtanih aktivnosti, ki bodo potekale v okviru procesa določevanja varovalne opreme in ob tem pri vodjih spodbuditi zavedanje o pomembnosti njihovega aktivnega vključevanja. 

Uvajanje in izvajanje aktivnosti 

Naloga strokovnih delavcev za področje varnosti in zdravja pri delu je, da pri uvajanju predstavijo nove zahteve predpisov in delujejo kot podpora vodjem pri izvajanju aktivnosti. V našem obravnavanem področju so to predpisi s področja osebne varovalne opreme. Pri tem je potrebno predstaviti tudi pristop k izvajanju aktivnosti. Na osnovi neposrednih inštrukcij s strani strokovnega delavca za varnost in zdravje se tim usposobi za ocenjevanje tveganj na delovnih mestih in določevanje osebne varovalne opreme s pomočjo pravilnika in strokovne literature. 

V neposrednem izvajanju (pri določevanju tveganj) je bistvenega pomena to, da aktivno sodeluje neposredni vodja, ki se mora v vsakem trenutku zavedati svojih odgovornosti v zvezi s poznavanjem delovnega mesta in procesov, ki potekajo v njegovem okviru ter nevarnosti, ki izhajajo  iz njih. 

Preverjanje in korektivni ukrepi

V fazi preverjanja mora vodja org. enote (ob asistenci strokovnjaka s področja varstva pri delu) preverjati uporabo osebne varovalne opreme (kontrolirati) in sproti podajati korektivne ukrepe, to je: 

· pobude in predloge za izboljšanje načina uporabe predpisane osebne varovalne opreme,

· uvajanje dodane osebne varovalne opreme ipd.

Vodstveni pregled

Vodja delovnega procesa mora ob asistenci strokovnega sodelavca iz varstva pri delu enkrat letno preveriti ali smo dosegli zastavljene cilje, ki smo se jih zadali in nato postaviti nove, s katerimi težimo k večji varnosti zaposlenih na delovnih mestih.  

6. Zaključna misel

Zaradi hitro se spreminjajočega okolja (npr.: nova delovna sredstva, novi predpisi ipd.) zahteva od organizacije vse več aktivnosti, da se tem spremembam prilagodi (adaptira na novo stanje v notranjem in zunanjem okolju). 

Zaradi večjega števila aktivnosti, je potrebno posamezne aktivnosti urediti v sistem oziroma jih medsebojno povezati v logično zaporedje ter v proces aktivno vključiti vse zaposlene, na katere se aktivnosti nanašajo, da preidemo do obvladljivega stanja. Bistven element pri tem  je tudi vodenje procesa. 

Aktivnosti pri določevanju osebne varovalne opreme, ki smo jih izvajali, smo so že poskušali  povezati v proces. Glede na teoretična izhodišča, bi bilo potrebno opraviti še vodstveni pregled ob zaključku obdobnega ciklusa.V prihodnje bo potrebno proces stalno dograjevati in izpolnjevati:

· s vzpostavitvijo  sistema nabave osebne varovalne opreme,

· s sistemom izobraževanja za uporabo osebne varovalne opreme

· z načinom vodenja evidenc itd.

Pravilno predpisana in pravilno uporabljena osebna varovalna oprema omogoča zagotavljati večjo varnost in zdravje pri zaposlenih. Delodajalec se mora zavedati pomena vlaganja v preventivo  in  pomena  varovanja  zdravja  delavcev  na  delovnih  mestih  v  času  njihovega 

aktivnega dela s tem, da aktivno obvladuje in prevzame odgovornost tudi na področju osebne varovalne opreme
.

	
	


PRILOGA:     PREGLEDNICA TVEGANJ PRI DELU, KI POGOJUJEJO UPORABO OSEBNE VAROVALNE OPREME
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	Vodja organizacijske enote:

Pooblaščena oseba SVD: 




Legenda: UPORABA je lahko stalno, občasno, predpisano v navodilu oz. tehnološkem postopku ipd.
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VODSTVENI PREGLED





POSTAVITEV USMERITEV





PLANIRANJE AKTIVNOSTI





UVAJANJE IN IZVAJANJE AKTIVNOSTI





PREVERJANJE IN KOREKTIVNE AKTIVNOSTI





Slika: Proces stalnih izboljšav








� Več Pucelj V.:  Procesni pristop k organizaciji varstva pri delu v farmacevtski industriji, magistrsko delo 2001


� To pomeni, da se organizacija (in predvsem posamezniki v njej) učijo na predhodnih izkušnjah in pridobljena znanja koristijo v nadaljnjih usmeritvah in izvajanjih aktivnosti na vseh področjih (tudi na področju varnosti in zdravja pri delu).


� Vodilni se morajo zavedati, da se naloge lahko delegirajo, medtem ko se odgovornosti ne da.
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