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VLOGA IN ODGOVORNOST SVETA DELAVCEV NA PODROČJU OBLIKOVANJA IN SISTEMIZIRANJA DELA V PODJETJU

Skupno posvetovanje med svetom delavcev in delodajalcem pred sprejemom sistemizacije delovnih mest, ki ga predpisuje 94. člena zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju,  predstavlja dolžnost delodajalca, da seznani svet delavcev o predvidenih odločitvah, se z njim posvetuje in si prizadeva za uskladitev stališč.  

Kaj je oblikovanje in sistemiziranje dela

V vsej človeški zgodovini ljudje delajo skupaj, ne zato ker bi bilo tako lažje, temveč zato ker je skupno delo smotrnejše in učinkovitejše. Seveda pa mora biti skupno delo v prvi vrsti ustrezno oblikovano in dobro organizirano. Pri tem pa se že srečujemo z različnimi metodami in tehnikami oblikovanja dela, ki morajo predvsem zagotoviti:

· da je delo kar najbolj prilagojeno delavcu in njegovim psihofizičnim sposobnostim,

· da delo spodbuja vsestranski razvoj delavca ter

· da je delo hkrati tudi dovolj učinkovito in konkurenčno na sodobnem globalnem trgu. 

Oblikovanju dela sledi sistemiziranje dela, kar pravzaprav pomeni natančno urejanje odnosa med delovnim procesom in zaposlenimi. Sistemizacija delovnih mest je torej temeljni organizacijsko-kadrovski dokument v vsakem podjetju, ki definira organizirano delitev dela in je hkrati tudi nujna osnova za ureditev sistema razvoja, izobraževanja in motiviranja kadrov. Slednji pa je nesporno tudi eden od ključnih pogojev, ki podjetju lahko zagotovi obstoj, razvoj in uspešnost v sodobnem tržnem okolju. Ob tem je potrebno še poudariti, da je sistemizacija delovnih mest le sredstvo, s katerim so pisno opredeljene naloge, dolžnosti in odgovornosti vsakega posameznega delovnega mesta ali delovnega področja, ki omogoča ustvarjalne medsebojne delovne odnose in učinkovito uresničevanje poslovnih ciljev.

Kakšno je stanje na tem področju v slovenskih podjetjih?

Novejše raziskave kažejo na precej nezavidljivo stanje na tem področju v naših podjetjih. Podatki o (ne)urejenosti sistemizacij delovnih mest namreč razkrivajo, da imajo v mnogih podjetjih zastarele sistemizacije, ponekod že povsem neuporabne, marsikje pa jih sploh nimajo. Takšno stanje je po vsej verjetnosti v veliki meri posledica dosedanjega tranzicijskega obdobja in različnega razumevanja ključne vloge ter pomena sodobne sistemizacije delovnih mest za uspešnost podjetja. V zadnjem času pa tudi na tem področju prihaja do opaznih sprememb, saj v nekaterih podjetjih že narašča zanimanje za posodobitev ali celo izdelavo novih sistemizacij, kar se nenazadnje kaže tudi v vedno večjem zanimanju za strokovna izobraževanja s tega področja. Očitno se v posameznih podjetjih, po končanem obdobju lastninjenja in prilagajanja na sodobno tržno (predvsem zahodnoevropsko) okolje, že zavedajo velikega pomena rezerv v ureditvi notranjih odnosov ter povečanju zadovoljstva in ustvarjalnosti vseh zaposlenih. Skratka, v posameznih podjetjih v prenovi in posodabljanju sistemizacij že odkrivajo pomembne notranje rezerve, ki lahko bistveno povečajo njihovo poslovno učinkovitost, delovno motivacijo in tržno konkurenčnost.  

V čigavem interesu je sodobna sistemizacija v podjetju? 

Povedali smo že, da je sistemizacija delovnih mest temeljni organizacijsko-kadrovski dokument, s katerim je definirana organizirana delitev dela in postavljena osnova za njegovo načrtno vodenje ter osnova za zagotovitev varnih in zdravih delovnih razmer.  Hkrati sistemizacija predstavlja tudi nujno osnovo za uresničevanje vseh kadrovskih procesov, še posebej za izgradnjo sistema razvoja, izobraževanja, napredovanja in motiviranja (nagrajevanja) zaposlenih v posameznem podjetju.

Opisana opredelitev pa zelo jasno kaže, da bi morali biti za sodobno in kvalitetno sistemizacijo v prvi vrsti zainteresirani menedžerji, ki z njo pridobijo učinkovit instrument za bolj uspešno vodenje podjetja, hkrati pa tudi zaposleni, ki z njo pridobijo možnosti za oblikovanje njihovega lastnega dela, možnosti za oblikovanje varnih in zdravih delovnih pogojev, možnosti za zadovoljevanje njihovih potreb in interesov v samem procesu dela in s tem tudi možnosti za njihov nadaljnji strokovni ter osebni razvoj. Pomembno vlogo pri izdelavi in sooblikovanju sistemizacije delovnih mest v posameznem podjetju pa bi morali imeti tudi organizacijski in kadrovski strokovnjaki, zlasti pri izdelavi ustreznih strokovnih podlag ter predstavniki delavcev, tako sveti delavcev kot sindikati, ki bi morali tudi na tem področju izkoristiti svoje pristojnosti in odgovornost za čim bolj učinkovito uveljavljanje delavskih interesov. Prav slednjemu pa bomo v nadaljevanju posvetili tudi nekaj več pozornosti.

Vloga in odgovornost sveta delavcev 

Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju (Uradni list RS, št. 42/93) že v svojem 4. členu opredeljuje pravico delavcev do njihovega individualnega in kolektivnega sodelovanja pri upravljanju, zlasti če gre za soodločanje oziroma vplivanje na vsebino in organizacijo dela ter na določitev in izvajanje aktivnosti, namenjenih izboljševanju delovnih razmer oziroma humanizaciji delovnega okolja in doseganju uspešnega poslovanja družbe. Še bolj konkretna je določba 94. člena istega zakona, ki delodajalcu nalaga obveznost skupnega posvetovanja s svetom delavcev pred sprejemom sistemizacije. Namen takšnega skupnega posvetovanja je predvsem v informiranju sveta delavcev o predvidenem sprejemu sistemizacije delovnih mest v podjetju, v medsebojnem posvetovanju o posameznih rešitvah in v prizadevanju za uskladitev stališč. S tem je dana zakonita pravica svetu delavcev, da sooblikuje sistemizacijo delovnih mest v podjetju.

Nedvomno ima svet delavcev po svojem položaju in vlogi v sistemu korporacijskega upravljanja ogromno možnosti, da sodeluje in vpliva na oblikovanje takšne sistemizacije delovnih mest v podjetju, ki na sodoben in učinkovit način ureja odnos med funkcijo delovnega procesa in vlogo (naloge, pristojnosti, soodvisnost, samostojnost, odgovornost, varnost, ustvarjalnost…) posameznega delavca v njem. Svet delavcev torej lahko pri delodajalcu sproži pobudo in tako odpre razpravo za posodobitev ali izdelavo nove sistemizacije v podjetju, se v nadaljevanju vključi v strokovno kritično presojo obstoječega stanja, oblikuje in sprejema predloge konkretnih rešitev, spodbuja demokratičen dialog in ustvarja pogoje za sodelovanje vseh zaposlenih pri oblikovanju njihovega lastnega dela in seveda sodeluje v zaključnih razpravah pred sprejemom sistemizacije delovnih mest v podjetju. Skratka najpomembnejše naloge sveta delavcev na tem področju so lahko:

· sodelovanje v kritični analizi in organizacijski reviziji vseh delovnih mest oziroma delovnih področij v podjetju,

· ugotavljanje slabosti in pomanjkljivosti obstoječe sistemizacije ter predlaganje izboljšav in

· sodelovanje (s kadrovskimi in organizacijskimi strokovnjaki v podjetju) v vseh postopkih oblikovanja, spreminjanja in dopolnjevanja sistemizacije delovnih mest v podjetju.

Za kvalitetno, odgovorno in konstruktivno sodelovanje na tem področju pa je potrebno, poleg dobrega poznavanja notranjih razmer v podjetju, tudi ustrezno, vsaj osnovno organizacijsko znanje, ki si ga člani sveta delavcev lahko pridobijo s samostojnim študijem ali pa na različnih strokovnih izobraževanjih. Seveda to še zdaleč ne pomeni, da bo svet delavcev prevzemal strokovne naloge na tem področju, lahko pa ob ustreznih strokovnih podlagah in strokovnem vodenju vseh postopkov ogromno prispeva k izboljšanju sistemizacije v svojem podjetju. 

Svet delavcev si lahko pri kritični presoji urejenosti delovnih mest, ki je prav gotovo ena od njegovih ključnih aktivnosti na tem področju, lahko pomaga tudi z naborom vprašanj, ki jih je I. Kejžar predstavil v gradivu za seminar »Naučimo se prepoznati in sooblikovati dobro sistemizacijo delovnih mest« (Bled, 29. 11. 2001), in sicer:

· Kakšne naloge zajema delovno področje? Ali so v teh nalogah zajete vse potrebne funkcije in opravila?

· Ali so opravila na delovnem mestu v skladu z njegovo vlogo v procesu dela in s položajem v organizacijski strukturi? Ali pokrivajo vse zahtevane funkcije? Smotri posameznih opravil? Katera opravila je treba prenesti na drugo delovno mesto? Kakšna opravila je treba dodati ali zamenjati? Ali so sprejeta opravila varna za delavca?

· Ali je delovno mesto pravilno oblikovano z vidika principov o delitvi dela? Sorodnost opravil? Enaka zahtevnost opravil? Obremenjenost delavca pri delu? Izkoriščenost delovnih možnosti? Ustreznost psihofizičnih zahtev? Spremembe, ki so potrebne? Inovacije, ki so možne?

· Kako so naloge vključene v proces dela? Ali so organizacijsko ustrezno povezane? Kakšne so funkcionalne povezave z drugimi delovnimi mesti? Urejenost komunikacij nosilca nalog? Organizacijski in tehnični problemi delovnega mesta?

· Urejenost pristojnosti in odgovornosti na delovnem mestu? Ali je z njimi zagotovljena varnost in zdravje delavca? Njihova skladnost z vsebino dela in njihov obseg?

· Kakšni problemi obremenjujejo delovno mesto? Ali ti ogrožajo delavca? Kako jih rešujemo? Ali je mogoče te probleme zmanjšati ali odpraviti?

· Kakšna je časovna obremenitev pri izvajanju posameznih nalog in opravil? Ali ta zmanjšuje delovno zmožnost zaposlenega? Koliko časa nam vzame reševanje problemov? Kako časovno racionalizirati delo?

· Kakšne metode dela uporabljamo? Ali je mogoče z uporabo drugih (novih) metod dela izboljšati delo? Kakšna nova dognanja je mogoče vnesti v delo? Ali je delo organizirano v duhu sodobnih teoretičnih in praktičnih rešitev? Ali je varno?

Kritična presoja dela ob upoštevanju naštetih vprašanj lahko prispeva k vsebinskim popravkom delovnega mesta in k spremembi metodične izvedbe dela.

Iz obravnavanega lahko zaključimo, da je vpliv sveta delavcev na sodobno oblikovanje in sistemiziranje dela v podjetju lahko precejšen. Če ob tem poudarimo še temeljno funkcijo sveta delavcev, ki se v imenu zaposlenih vključuje v vse vidike poslovnega odločanja v podjetju, še posebej na tistih področjih, na katerih razen splošnega skupnega interesa za večjo poslovno uspešnost obstaja tudi močnejši interes zaposlenih za dvig kakovosti delovnega življenja, kamor pa sodobno urejena in sistemizirana delovna mesta v prvi vrsti sodijo, lahko ugotovimo, da gre hkrati tudi za izjemno odgovornost, ki jo svet delavcev pri svojem delu nikakor ne sme zanemariti.
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