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Varnost in zdravje pri delu 

ZAKONSKI ROK JE POTEKEL – ČAS JE, DA SVETI DELAVCEV USTVARIJO NOTRANJI NADZOR
V preteklem letu so morali delodajalci v skladu z določili Zakona o varnosti in zdravju pri delu (ZVZD Ur.l. RS št. 56/99, 22/01) in Zakona o spremembi in dopolnitvi zakona o varnosti in zdravju pri delu (ZVZD-A Ur.l. RS št. 64/01) do 31. decembra 2001 zaključiti vse aktivnosti v zvezi z določili zakona in podpisati Izjave o varnosti na osnovi ocene tveganja za poškodbe in zdravstvene okvare. Prezgodaj je še ocenjevati in presojati, ali se v celoti izvajajo vsa določila zakona o varnosti in zdravju pri delu in ukrepi varstva pri delu, ki so najpomembnejši del Izjave o varnosti z oceno tveganja, kljub temu pa je primeren čas, da se Sveti delavcev oziroma delavski predstavniki pri delodajalcih informirajo prav o tem – ustvarijo NOTRANJI NADZOR.

Splošna ocena stanja

Državni zbor Republike Slovenije je predvsem na pobude in zahteve delodajalcev podaljšal rok za pol leta in dal možnost, da delodajalci uredijo varnost in zdravje pri delu v skladu z določbami zakona in izvedejo vsa opravila predpisana z Pravilnikom o načinu izdelave Izjave o varnosti z oceno tveganja (Ur.l.RS št.30/00). 31. decembra 2001 je potekel rok,ko so morali delodajalci področje varnosti in zdravja pri delu uskladiti z novo zakonodajo in sprejeti Izjavo o varnosti.
Prepričan sem, da je velika večina delodajalcev v prehodnem obdobju nove slovenske zakonodaje na področju varnosti in zdravja pri delu postorila vse potrebno in z podpisom Izjave o varnosti postavila temelj dejavnosti v podjetju, ki ji na kratko rečemo varstvo pri delu. 

Inšpektorat Republike Slovenije za delo je v začetku letošnjega leta opravil vrsto inšpekcijskih pregledov z namenom, da na terenu preveri, ali so bile pri delodajalcih opravljene vse predpisane aktivnosti oziroma ali delodajalci izvajajo določila veljavne zakonodaje varnosti in zdravja pri delu. V medijih je RID objavil osnovne podatke o inšpekcijskem nadzorstvu in očitno je, da je velika večina delodajalcev zadevo vzela zelo resno in zadostila zakonodaji. 

Zanimive pa so ugotovitve o pomanjkljivostih in nepravilnostih teh inšpekcijskih pregledov. Nekateri namreč imajo izdelane Izjave o varnosti z oceno tveganja, pa le-te niso podpisane, nekatere Izjave ne vsebujejo ustreznih ukrepov varstva in zdravja pri delu ali so drugače pomanjkljive, nekatere Izjave so po podpisu obležale v predalih ali na policah, … 

Osnovne zahteve glede Izjave o varnosti z oceno tveganja

Podpisana Izjava o varnosti z oceno tveganja je temeljni dokument, s katerim delodajalec opredelil nevarnosti za poškodbe in zdravstvene okvare in sprejme Program ukrepov za zagotavljanje varnega in zdravega dela. Ukrepi za zagotavljanje varstva in zdravja pri delu, ki jih delodajalec predvidi temeljijo na sprejemljivosti nivoja tveganja, in so:

· neposredno vlaganje v višji nivo tehnične varnosti,

· nakup ustrezne opreme za osebno varstvo delavcev (osebna varovalna sredstva),

· zagotavljanje periodičnih preiskav delovnega okolja in opreme,

· izdaja navodil in odredb za varno delo, 

· ukrepi zdravstvenega varstva (zdravniški pregledi na osnovi ocene tveganja),

· izobraževanje in usposabljanje zaposlenih,

· ukrepi prve pomoči in reševanja,

· obveščanje in informiranje zaposlenih o tveganjih za poškodbe in zdravstvene okvare,

· posvetovanje z zaposlenimi in delavskimi predstavniki o preventivnih ukrepih varstva in zdravja pri delu,

· drugi ukrepi delodajalca za dvig nivoja varstva in zdravja pri delu.

Sprejemljivost nivoja tveganja je bistvena opredelitev delodajalca potem, ko je analiziral nevarnosti za poškodbe in zdravstvene okvare. Različne metodologije ocenjevanja tveganja razvrstijo v več nivojev, v principu pa velja:

· najvišji nivo tveganja, ki zahteva takojšnje ukrepanje,

· nesprejemljiv nivo tveganja, ki predvideva odpravo tveganj v kratkem časovnem obdobju (obdobje do enega leta),

· nesprejemljiv nivo tveganja, ki predvideva odpravo tveganj v daljšem časovnem obdobju glede na razpoložljiva materialna sredstva,

· sprejemljiv nivo tveganja, ki ne predvideva dodatnih varnostnih ukrepov.

Pri odločanju o Programu preventivnih ukrepov varstva in zdravja pri delu mora delodajalec upoštevati osnovno doktrino in temeljna načela varstva in zdravja pri delu, in sicer:

· izogibanje tveganjem (nevarnost oziroma tveganje odpraviti v celoti oziroma tveganje zmanjšati na sprejemljiv nivo);

· obvladovanje tveganj pri njihovem viru (načrtovati splošne in posebne varnostne ukrepe za zagotavljanje varnosti);

· prilagajanje dela posamezniku z ustreznim oblikovanjem delovnega mesta in delovnega okolja, izbiro delovne opreme ter delovnih in proizvajalnih metod;

· zagotavljanje ukrepov za ohranjanje in krepitev zdravja;

· prilagajanje tehničnemu napredku;

· nadomeščanje nevarnega z nenevarnim ali manj nevarnim;razvijanje celovite varnostne politike, ki vključuje tehnologijo, organizacijo dela, delovne pogoje, medčloveške odnose ter dejavnike delovnega okolja;

· dajanje prednosti splošnim varnostnim ukrepom pred posebnimi;

· dajanje ustreznih navodil in obvestil delavcem.

Preventivni ukrepi varstva in zdravja pri delu, ki jih delodajalec sprejme na osnovi ocene tveganja morajo biti opredeljeni z odgovorno osebo za realizacijo in rokom realizacije. Po izvedenem preventivnem ukrepu mora delodajalec s ponovno oceno tveganja potrditi učinkovitost ukrepa.

Pomembno je, da delodajalci delavske predstavnike v začetku leta seznanijo z Programom varstva in zdravja pri delu za leto 2002. V programu varstev morajo biti glede na oceno tveganja in opredelitev glede sprejemljivega nivoja tveganja jasno navedeni preventivni varstveni ukrepi in v ta namen rezervirana materialna sredstva.

Potrditev oziroma dopolnitev Programa varnosti in zdravja pri delu, ki temelji na Izjavi o varnosti z oceno tveganja s strani zaposlenih oziroma delavskih predstavnikov mora biti delodajalcu jasen znak in garancija, da so zaposleni in njihovi delavski predstavniki tvoren oblikovalec varnih in zdravih delovnih razmer, ki so temeljni kamen vsakega uspešnega podjetja.
