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Povzetek okrogle mize

NOTRANJE LASTNIŠTVO ZAPOSLENIH V FUNKCIJI MOTIVA ZA DOBIČEK IN RAZVOJ

Belgijska zakonodaja o participaciji pri dobičku, združena s slovensko kulturo notranjega lastništva, bi bila idealna kombinacija!

Tako sta menila g. Rik Carpentier, svetovalec ministra belgijske vlade in g. Pierre Vanrijken, predsednik evropskega združenja zaposlenih delničarjev (EFES),  na okrogli mizi na temo: Notranje lastništvo zaposlenih v funkciji motiva za dobiček in razvoj podjetja, ki sta jo organizirala Gospodarska zbornica Slovenije in DEZAP ( združenje na delničarstvo zaposlenih).

Uvodoma je g. Rik Carpentier predstavil belgijski zakon o participacij zaposlenih na dobičku, ki je začel veljati 1.1.2002 potem, ko ga je belgijski parlament soglasno sprejel. Razlog za sprejem zakona so prizadevanja Evropske unije za uveljavitev načel participacije zaposlenih na dobičku in rezultatih podjetja, zajetA v dokumentih PEPPER I in PEPPER II. V njih se ugotavlja pozitiven vpliv participacije zaposlenih pri dobičku  na uspešnost in konkurenčnost podjetij. Ker je ustrezen slovenski  zakon v parlamentarni proceduri že od leta 1997, je potreben posodobitve in zato so belgijske rešitve toliko bolj aktualne.

1. Osnovna načela belgijskega zakona o participaciji zaposlenih pri dobičku so
:

a) Svobodna odločitev na ravni podjetja o uvedbi plana  participacije zaposlenih na dobičku

b) Odprtost  za vse zaposlene na ravni podjetja

c) Pobuda za  uvedbo plana participacije je na strani delodajalca.

Kolektivna odločitev za uvedbo  plana participacije poteka tako, da v podjetjih z več kot 50 zaposlenimi podpišeta delodajalec in reprezentativni sindikat kolektivno pogodbo o uvedbi plana participacije. Pri podjetjih z manj kot 50 zaposlenimi pa delodajalec predloži vsem zaposlenim t.i. pristopno listino, na katero lahko dajo pripombe in jo podpišejo. Takšna listina gre na overovitev na Ministrstvo za delo. Delodajalec se zaveže, da uvedba participacije ne bo povzročila zapiranja delovnih mest.

2. Izbira oblike participacije 

Možnost izbire je med kapitalsko participacijo (v obliki delnic) in finančno (denarno) participacijo.

3. Omejitve 

Delež dobička za participacijo ne sme biti večji od 10% letnega obsega plač, zgornja meja deleža delnic iz naslova participacije pa ne sme biti večja od 20% kapitala družbe.

4. Udeležba na dobičku je ločena od plač 

in jih ne nadomešča. To se zagotavlja s tem, da je pogoj za uvedbo plana participacije predhodno sklenjena kolektivna pogodba za plače na ravni podjetja.

5. Davčne olajšave:

Pri kapitalski participaciji (delnice) je obdavčitev 15%, pri finančni (denarni) pa 25%. Obdavčitev je enkratna, na te zaslužke se dohodnina ne plača. Za primerjavo - v Belgiji je obdavčitev kapitalskih prihodkov 25%, najvišja stopnja dohodnine pa 55% .

6. Prispevki za socialno varnost:

Kapitalska participacija je prosta prispevkov za socialno varnost. Pri finančni participaciji je obremenitev 15%.Za primerjavo - zaposleni v Belgiji plačujejo za socialno varnost po stopnji 13,07%, delodajalci pa po stopnji 35%.

7. Prepoved trgovanja

z delnicami, pridobljenimi s participacijo, je najmanj 2 leti in največ 5 let.

8. Omejitev razpona participacije

V kolikor gre za dogovor na področju panoge, je ta razpon lahko 1 proti 10.

9. Možnost organiziranja kolektivnega lastništva

Zakon dopušča, da se  individualni lastniki organizirajo v kooperativo in uveljavljajo svoje 

upravljavske pravice kolektivno.

10. Dodatna oblika participacije 
Ta velja za srednja in mala podjetja z do 50 zaposlenimi. Značilnost srednjih in malih podjetij je, da jim običajno primanjkuje kapitala za rast, in da so v družinski lasti,  kjer  lastniki niso pripravljeni deliti lastništva. Za te primere predvideva zakon možnost sprejema investicijskega plana. V tem primeru se del dobička v obliki denarja razdeli med zaposlene, ki pa ta denar takoj vložijo v podjetje v obliki posojila  za dobo 2 do 5 let po tržni obrestni meri. Ob vračilu denarja plačajo davek 25%, vendar se ti prejemki ne vštevajo v dohodnino.

Okrogle mize so se udeležili predstavniki GZS, ZSSS, Ministrstva za delo, DEZAP-a, strokovnjaki z Univerze in  predstavniki večjih podjetij, kjer je delničarstvo zaposlenih njihova strateška usmeritev: Iskraemeco d.d., ETI d.d. in  Domel d.d.

Udeleženci so se strinjali, da se bo lastništvo zaposlenih brez ustrezne zakonske podpore še naprej zmanjševalo, kar je ravno obratno od procesa, ki poteka v EU. Zato je nujno, da se v Slovenji čim prej sprejme zakon o udeležbi zaposlenih na dobičku.

Predsednik uprave Iskraemeco d.d. Niko Bevk je povedal, da sicer nimamo izmerjenih pozitivnih učinkov delničarstva zaposlenih, vendar zaposleni le na ta način lahko odločajo o svoji usodi in ob dilemi, kdo naj bo lastnik, se odločajo za solastništvo.

Predsednik uprave Domela d.d. g. Demšar je opozoril na razvojni vidik delničarstva zaposlenih, saj pomeni udeležba na dobičku v obliki delnic dejansko vlaganje v razvoj podjetja.

V ETI d.d. ni dileme glede delničarstva zaposlenih in se vsak zaposleni obveže, da bo solastnik.

Brane Mišič iz ZSSS je opozoril, da v nobenem dokumentu o vstopu Slovenije v EU ni omenjeno delničarstvo zaposlenih in meni, da je ključnega pomena stimulativna davčna zakonodaja.

Več udeležencev je menilo, da delničarstvo zaposlenih prehaja v novo fazo, ko si morajo zaposleni delnice prislužiti in od tod je pričakovati tudi drugačen odnos do tega vprašanja kot prej, ko nam je bilo lastništvo poklonjeno ali skoraj vsiljeno. Tudi sedanja organiziranost zaposlenih delničarjev v obliki družb pooblaščenk velja le za delnice iz masovne privatizacije. Poleg tega je omejena na podjetja, ki se niso lastninila z javno prodajo in je zelo draga, saj mora delovati kot običajna d.d. ali d.o.o.

Metka Štoka, državna sekretarka z Ministrstva za delo je povedala, da je v predlogu novega  socialnega sporazuma udeležba zaposlenih pri dobičku posebej omenjena in podpredsednik GZS Samo Hribar je izrazil stališče GZS, da bo spodbujala ustrezne zakonske rešitve.

Gosta iz Belgije sta menila, da je kultura notranjih lastnikov v Sloveniji velika in bi bilo škoda, če bi v Sloveniji zapravili to prednost, ki jo morajo drugje šele izgrajevati.

� V Belgiji je v veljavi tudi  zakon o delniških opcijah za menagerje (stock options)





