mag. Rajko Bakovnik

VLOGA IN NALOGE SVETOV DELAVCEV OZIROMA DELAVSKIH ZAUPNIKOV ZA VARNOST IN ZDRAVJE PRI DELU

Zdravje je nesporno osnova za kakovostno življenje in delo. Nanj vplivata tako življenjsko in delovno okolje kot tudi način življenja oz. pogoji na delovnem mestu. Nova slovenska zakonodaja o varnosti in zdravju pri delu, ki je začela veljati v lanskem letu, samo potrjuje gornje ugotovitve. Še več. Z jasno opredelitvijo izključne odgovornosti delodajalcev za zagotovitev varnih in zdravih delovnih razmer ter z opredelitvijo njihove obveznosti, da delavskim predstavnikom (svetom delavcev ali delavskim zaupnikom tam, kjer ni organiziranega sveta delavcev) omogoči sodelovanje pri obravnavi vseh vprašanj, na to področje uvaja tudi popolnoma novo filozofijo, ki poudarja tako ekonomski kot socialni vidik varnega in zdravega dela.

Skratka sveti delavcev (oz. delavski zaupniki) so zlasti z novim zakonom o varnosti in zdravju pri delu (ZVZD: Ur. list RS, št. 56/99, 22/01) pridobili še večjo odgovornost pri obravnavi in razreševanju vseh vprašanj, ki zadevajo varno in zdravo delo v podjetjih. To med drugim potrjuje tudi določba 10. člena ZVZD, ki opredeljuje skupno obveznost delodajalcev in delavcev oz. njihovih predstavnikov, da se morajo o vseh vprašanjih varnosti in zdravja pri delu medsebojno obveščati, skupno posvetovati ter soodločati v skladu s tem zakonom in zakonom o sodelovanju delavcev pri upravljanju (ZSDU). Hkrati mora gornja določba predstavljati tudi zadosten izziv za vse svete delavcev, da prevzamejo ustrezne pobude za večjo varnost in zdravje pri delu ter tako z aktivnim pristopom, znanjem in poznavanjem vseh delovnih procesov ter predvsem z ustvarjalnim sodelovanjem z vsemi odgovornimi v posameznem podjetju pridobijo zaupanje, tako delodajalcev kot svojih sodelavcev, kar bo vsekakor ugodno vplivalo na izboljšanje razmer na tem področju. S tem pa tudi na nadaljnje uveljavljanje in razvoj sistema delavske participacije v slovenskih podjetjih.

O vsem tem smo v tej reviji že veliko pisali, še posebej o sklepih in stališčih tematskega posveta Združenja svetov delavcev slovenskih podjetij, ki je bil namenjen prav nalogam svetov delavcev na področju varnosti in zdravja pri delu. Vendar je obravnavana problematika aktualna tudi danes. V prvi vrsti zaradi nujne stalne aktivnosti na tem področju, ki spada tudi med tako imenovane načrtovane naloge sveta delavcev s širšega področja kakovosti delovnega življenja, s katerimi se morajo sveti delavcev nenehno ukvarjati. Po drugi strani pa se je ob koncu lanskega leta izteklo tudi prehodno obdobje, v katerem so morali delodajalci področje varnosti in zdravja pri delu uskladiti z novo zakonodajo in sprejeti Izjavo o varnosti. Zaradi obravnavane aktualnosti, bomo v tem prispevku ponovno predstavili najpomembnejša priporočila (sklepe in stališča) strokovnega posveta Združenja svetov delavcev slovenskih podjetij, ki se nanašajo na aktivnosti svetov delavcev oz. delavskih zaupnikov na področju varnosti in zdravja pri delu. V nadaljevanju pa bomo predstavili tudi vzorec programa dela sveta delavcev oz. delavskega zaupnika na tem, za delavce tako pomembnem področju, ki bistveno posega v kvaliteto njihovega dela in življenja.

Povzetek sklepov in stališč XV. posveta ZSDSP o nalogah svetov delavcev na področju varnosti in zdravja pri delu:

Izhajajoč iz temeljne ugotovitve, da je delavsko soupravljanje tudi eden od ključnih elementov novega sistema varnosti in zdravja pri delu v slovenskih podjetjih, je ZSDSP vsem svojim članom priporočilo predvsem naslednje:

· v podjetjih je potrebno ustanoviti odbore za varnost in zdravje pri delu kot posebne oblike dela svetov delavcev (v skladu z 58., 59. in 60. členom ZSDU), da bi zagotovili večjo specializacijo, večjo strokovnost in učinkovitost izvajanja obveznosti na tem področju (Posebej priporočljivo je to v večjih podjetjih, v manjših pa se bo po vsej verjetnosti s temi vprašanji ukvarjal celoten svet oz. delavski zaupnik, če ni organiziranega sveta delavcev.);

· v odborih naj sodelujejo predvsem tisti člani svetov delavcev in ostali strokovnjaki v podjetjih, ki uživajo zaupanje sodelavcev, hkrati pa imajo tudi veliko razumevanje za vprašanja varnosti in zdravja pri delu;

· sveti delavcev oz. delavski zaupniki naj ob tekočem spremljanju izvajanja predpisov in ukrepov za zagotavljanje varnega in zdravega dela vzpostavijo tudi ustvarjalno partnersko sodelovanje z delodajalci in njihovimi strokovnimi predstavniki za to področje;

· sveti delavcev naj na tem področju vzpostavijo tudi učinkovit sistem internega komuniciranja, ki bo zagotavljal ustrezno obveščenost vseh delavcev o stanju varnosti in zdravja pri delu in o sprejetih ukrepih, hkrati pa bo omogočal tudi pravočasno dvostransko komunikacijo med delodajalci in delavci v primeru večjih nevarnosti pri delu.

PROGRAM SVETA DELAVCEV NA PODROČJU VARNOSTI IN ZDRAVJA PRI DELU  –  Leto __________      (vzorec)

(Ta program lahko smiselno prilagodijo svojim razmeram in uporabljajo tudi manjši sveti delavcev ter delavski zaupniki v tistih podjetjih, kjer ni organiziranega sveta delavcev.)

I. ORGANIZACIJSKI DEL

1.   

a) Aktivnost

Ustanovitev odbora za varnost in zdravje pri delu (način ustanovitve je podrobneje urejen v vzorcu posebnega opomnika, ki je objavljen na spletni strani ZSDSP: www.delavska-participacija.com ).

b) Nosilec

Svet delavcev.

c) Rok

V roku enega meseca.

d) Komentar

Pravice in dolžnosti svetov delavcev (oz. delavskih zaupnikov) na področju varnosti in zdravja pri delu, ki jih določata ZSDU (91. člen) in ZVZD (zlasti 10., 28., 29., 30. in 31. člen), predstavljajo pomemben izziv za izboljšanje internega komuniciranja, za vzpostavitev partnerskih odnosov med delodajalci in predstavniki delavcev, za utrditev zaupanja zaposlenih, za izboljšanje kvalitete delovnega življenja in nenazadnje tudi za uveljavljanje celotnega sistema delavske participacije v slovenskih podjetjih. Za učinkovito delo na obravnavanem področju pa se je v prvi vrsti potrebno dobro organizirati in porazdeliti obsežne naloge. V odborih naj sodelujejo predvsem tisti člani, ki zelo dobro poznajo posamezne delovne procese in hkrati uživajo tudi zaupanje sodelavcev.

2.

a) Aktivnost

Obvestiti direktorja družbe (upravo) o ustanovitvi odbora za VZD in njegovih članih. 

b) Nosilec

Predsednik sveta delavcev.

c) Rok

Takoj po ustanovitvi odbora.

d) Komentar

Poleg seznanitve direktorja z ustanovitvijo odbora, njegovimi člani in pristojnostmi, ki so seveda podrejene svetu delavcev, se je potrebno z direktorjem dogovoriti tudi za zagotovitev ustreznih materialnih pogojev za kvalitetno in nemoteno delo odbora.

3.

a) Aktivnost

Zagotoviti ustrezno pripravo in usposabljanje članov odbora.

b) Nosilec

Predsednik sveta delavcev v sodelovanju s strokovnimi službami v podjetju in zunanjimi izobraževalnimi institucijami.

c) Rok

Stalna naloga.

d) Komentar

V skladu z ZVZD (24. člen) mora vsak delodajalec zagotoviti (v delovnem času in za delavce brezplačno) ustrezne oblike usposabljanja članov sveta delavcev oz. tistih delavskih predstavnikov, ki bodo v podjetju neposredno sodelovali pri obravnavi vseh vprašanj, ki zadevajo področje zagotavljanja varnega in zdravega dela.

4.

a) Aktivnost

Vzpostavitev učinkovitega sistema internega informiranja zaposlenih.

b) Nosilec

Svet delavcev kot celota (z ustrezno porazdelitvijo nalog med vse člane).

c) Rok

Na prvi naslednji seji SD (najkasneje pa v roku enega meseca).

d) Komentar

Učinkovit sistem internega informiranja v podjetju mora zagotoviti dobro obveščenost vseh zaposlenih o stanju varnosti in zdravja pri delu ter sprejetih ukrepih, ki lahko vplivajo na to stanje, obveščenost o obveznostih delodajalca in obveščenost o pravicah ter dolžnostih delavcev. Hkrati mora ta sistem omogočiti vsem delavcem, da se ob morebitnih težavah in problemih na tem področju, lahko kadarkoli obrnejo na svet delavcev, ki bo delodajalca takoj obvestil o nevarnostih pri delu. 

5.

a) Aktivnost

Vzpostavitev sistema rednega (mesečnega) komuniciranja med delodajalcem in svetom delavcev (oz. odborom za varnost in zdravje pri delu).

b) Nosilec

Predsednik sveta delavcev v sodelovanju z direktorjem podjetja.

c) Rok

V 15 dneh po sprejemu programa dela na področju VZD.

d) Komentar

Delodajalci in delavci oz. njihovi predstavniki se morajo o vprašanjih varnosti in zdravja pri delu medsebojno obveščati, skupno posvetovati  v skladu z zakonom o varnosti in zdravju pri delu (ZVZD) ter zakonom o sodelovanju delavcev pri upravljanju (ZSDU). Zato je potrebno dogovoriti obliko in način rednega medsebojnega komuniciranja, ki bo seveda v začetni fazi in v času izdelave novih obveznih dokumentov (izjava o varnosti z oceno tveganja) pogostejše, kasneje pa sicer redno, vendar lahko na daljše časovno obdobje.

II. VSEBINSKI DEL

1.

a) Aktivnost

Sodelovanje sveta delavcev (oz. odbora za VZD) in delodajalca pri obravnavi vseh vprašanj s področja zagotavljanje varnega in zdravega dela v podjetju, ki se nanaša zlasti na:

· sodelovanje pri izdelavi izjave o varnosti in ocenjevanju tveganja na delovnih mestih in v delovnem okolju,

· redno spremljanje izvajanja predpisov, stanja varnosti in zdravja pri delu ter izvajanja dogovorjenih ukrepov,

· sodelovanje ob rednih in izrednih inšpekcijskih nadzorih v podjetju ter obravnavanje ugotovitev, predlogov ali ukrepov organov nadzora,

· obravnavanje predlogov, pripomb in drugih informacij delavcev, ki se nanašajo na obravnavano problematiko,

· seznanjanje s cilji, programi, ukrepi, analizami poškodb in zdravstvenih okvar pri delu ter seznanjanje s poročili o periodičnih pregledih in preiskavah v podjetju,

· sodelovanje pri obveščanju in usposabljanju zaposlenih za varno opravljanje dela itd.

b) Nosilec

Svet delavcev in odbor za VZD.

c) Rok

Stalna aktivnost.

d) Komentar

Pri izvajanju gornjih aktivnosti ne smemo pozabiti, da mora delodajalec seznaniti tudi sindikate v podjetju  z izjavo o varnosti, poročilom o stanju na tem področju, izvedenih ukrepih in predpisanih evidencah ter o ugotovitvah, predlogih ali ukrepih inšpekcijskega nadzora, zato je k obravnavi teh vprašanj potrebno povabiti tudi njih. 

2.

a) Aktivnost

Skupno posvetovanje sveta delavcev in delodajalca v zvezi z zagotavljanjem varnosti in zdravja pri delu, ki se nanaša predvsem na:

· posvetovanje pred sprejemom vsakega ukrepa, ki lahko vpliva na varnost in zdravje pri delu,

· posvetovanje o izboru strokovnega delavca za področje varnosti pri delu,

· posvetovanje o izboru pooblaščenega zdravnika,

· posvetovanje o izjavi o varnosti,

· posvetovanje o obveščanju delavcev,

· posvetovanje pred sprejemom internih predpisov in drugih podrobnejših navodil za VZD ter

· posvetovanje o razvijanju celovite varnostne politike v podjetju, ki vključuje tehnologijo, organizacijo dela, delovne pogoje, medčloveške odnose in ostale dejavnike delovnega okolja.

b) Nosilec

Predsednik sveta delavcev v sodelovanju z direktorjem podjetja.

c) Rok

Pred sprejemom kateregakoli od obravnavanih ukrepov, najmanj pa enkrat letno.

d) Komentar

Obveznost skupnega posvetovanja na področju VZD je ena od temeljnih dolžnosti delodajalca in hkrati tudi ena od temeljnih pravic sveta delavcev na tem področju, zato  je temu načinu sodelovanja v podjetju potrebno posvetiti posebno pozornost. Kvalitetno sodelovanje pa je odvisno od pripravljenosti obeh strani, znanja in poznavanja vseh delovnih procesov v podjetju ter od medsebojnega zaupanja, skratka od partnerskih odnosov, ki edini zagotavljajo najboljše rezultate od katerih bodo imeli koristi vsi: tako zaposleni, delodajalci, lastniki kot družba v celoti (glej tudi 91. in 92. člen ZSDU). 

3.

a) Aktivnost

Ukrepanje sveta delavcev v izrednih primerih, ki se nanaša predvsem na sprejem odločitve in posredovanje:

· zahteve delodajalcu za sprejem primernih ukrepov za odpravo in zmanjšanje tveganj za varnost in zdravje pri delu ter

· zahteve za inšpekcijsko nadzorstvo inšpekcije za delo, kadar meni, da delodajalec ni zagotovil varnostnih ukrepov.

b) Nosilec

Predsednik sveta delavcev po predhodni obravnavi problema na seji sveta.

c) Rok

Po potrebi.

d) Komentar

Gre za skrajni ukrep, ki se ga je potrebno lotiti zelo preudarno in šele potem, ko so izčrpane vse druge možnosti (glej tudi 31. člen ZVZD).

4.

a) Aktivnost

Izvajanje intervjujev, anket in razgovorov z delavci.

b) Nosilec

Vsi člani sveta delavcev in člani odbora za VZD.

c) Rok

Stalna aktivnost.

d) Komentar

Delavci so pravzaprav ključni dejavnik na obravnavanem področju. V prvi vrsti najbolje poznajo svoje delo in spremljajoče nevarnosti, imajo znanje, izkušnje, predvsem pa na lastni koži občutijo vsa tveganja in zdravstvene okvare, ki jih povzroča opravljanje vsakodnevnega dela. Zato jih je potrebno (in modro) vključiti v reševanje zahtevne problematike na področju zagotavljanja varnosti in zdravja pri delu, kajti nenazadnje so oni tisti, katerim so sprejeti ukrepi tudi namenjeni. 

Predstavljeni vzorec programa dela sveta delavcev na področju varnosti in zdravja pri delu je možno obravnavati tudi samo kot opomnik nalog, ki ga je po potrebi možno še razširiti in prilagoditi konkretnim potrebam posameznega podjetja. Naš temeljni namen je, da vas na tem zelo pomembnem področju delovanja svetov delavcev (ali delavskih zaupnikov) usmerimo v čimbolj načrtno in strokovno delo, ki naj bo hkrati tudi dovolj pregledno, da boste lahko skozi svoje aktivnosti utrdili zaupanje tako med sodelavci kot med vodstvom podjetja ter s tem okrepili tudi svoj siceršnji položaj v podjetju. 

Čeprav je novi slovenski zakon o varnosti in zdravju pri delu jasno opredelil izključno odgovornost delodajalca za zagotovitev varnega in zdravega dela, je hkrati vzpostavil tudi institut delavskega predstavništva na tem področju, kar je vsekakor izjemna priložnost za svete delavcev in kvalitetnejšo participacijo v podjetjih, ki mora tudi na tem področju zagotoviti ustrezen vpliv delavcev, ki so jim navsezadnje ti ukrepi tudi namenjeni.

