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PRAVICA »ZVEDETI«, DOLŽNOST  »RAZUMETI«

Veliko imam opravka z brezposelnimi osebami in trajno presežnimi delavci. Dobro poznam njihove stiske, žalost, jezo, strah, nemoč ob izgubi zaposlitve. Izguba je dvojna – hudo je brez zaslužka, morda pa je še hujša izguba dela. Kajti brez dela se človek počuti manjvrednega, nekoristnega, njegova samozavest je poteptana, njegova samopodoba je porušena. Psihologi primerjajo to bolečino z izgubo drage osebe...

Zakaj takšen dramatičen uvod? Zato, ker se mi zdi, da lahko v podjetju največ vendarle izgubijo zaposleni, kljub novi paradigmi družbe, v kateri je kapital (denar) največje bogastvo. 

Če lahko največ izgubijo – denar in dostojanstvo – potem so prav zaposleni tisti, ki jim je največ za podjetje oziroma za njegov obstoj in razvoj. Kapitalisti (lastniki kapitala) lahko izgubijo le denar (pa še to največkrat tujega,  ne svojega).

Jaz sem prepričana (kljub temu, da nepopularno diši po socializmu in samoupravljanju), da bi se slogan Industrijske demokracije  »Naš cilj je podjetje, v katerem bodo vsi zaposleni razmišljali kot lastniki!« lahko glasil »Naš cilj je podjetje, v katerem bodo vsi lastniki razmišljali kot zaposleni!« 
In kako razmišljajo zaposleni?

Kako gre podjetju? Ali bomo imeli dovolj dela? Ali kupci kupujejo naše izdelke? Ali so dovolj kvalitetni? Ali uspemo pokrivati vse stroške? Ali bo plača redna? Ali bomo obdržali službo? Ali bo podjetje lahko nudilo službo tudi našim otrokom?

Prepričana sem, da tako razmišlja velika večina zaposlenih. Prav gotovo so med njimi tudi črne ovce, saj so samo ljudje – takšnih črnih ovc pa je prav gotovo veliko tudi med  lastniki in »lastniki«, investitorji, kupci, dobavitelji in državnimi uslužbenci. Izjeme pač, ki potrjujejo pravilo. Zaradi njih  - teh črnih ovc -ni vredno izgubljati besed. Večina jih je vendarle dobromislečih, voljnih delati, poštenih in kar je še takšnih atributov.

Tem je vredno posvetiti čas, denar in pošteno komunikacijo.

V mislih imam letno poročilo, pa ne tisto, ki ga suhoparno predpisuje zakon (Zakon o gospodarskih družbah) in računovodski standardi – pač pa poročilo, ki odgovarja na gornja vprašanja, o katerih razmišljajo zaposleni. 

Uprave, ki poznajo svoje zaposlene, vedo o čem razmišljajo, kaj jih zanima, česa se bojijo in česa se veselijo. Dobri direktorji se vsak dan sprehodijo po proizvodnih halah in povprašajo svoje (so)delavce o službenih in tudi osebnih stvareh (znano je, da je človek eden, edinstven in prenaša počutje od doma v službo in iz službe domov). 

Takšni direktorji že sproti tudi odgovarjajo na vprašanja svojih zaposlenih, tako, da so ti sproti obveščeni o vseh pomembnih (in tudi manj pomembnih) stvareh. Ne more se zgoditi, da bi podjetje ukinjalo eno proizvodno linijo, pa bi delavci to zvedeli šele v soboto, ko bi prišlo pismo na dom, da so postali presežni delavci. In vendar se tudi to dogaja!

Takšnim upravam je pač potrebno povedati (in zaposleni imajo to pravico po zakonu),  katere informacije potrebujejo in kdaj. Uprave pa so jih dolžne zagotoviti. 

Letno poročilo za zaposlene?

Jaz si ga predstavljam ne samo kot enkratno, ampak kot redno komunikacijo (recimo enkrat mesečno) poročilo o pomembnih dogodkih :

· proizvodnja v primerjavi s planom,

· realizirana prodaja,

· reklamacije,

· likvidnostna situacija podjetja,

· obveznosti in terjatve,

· pomembna naročila ali nove pogodbe,

· pomembni problemi,

· ipd.

To poročilo bi moralo biti kumulativno, vsak naslednji mesec bi se pripisal prejšnjim. Ob koncu leta bi tako ne mogli zvedeti nič nepričakovanega. Zaposleni bi se počutili bolj varne (četudi niso vedno situacije rožnate), saj bi imeli stvari v svojih rokah in lahko bi maksimalno pomagali pri reševanju problematike.

Zaposleni bodo na tak način imeli (večjo) odgovornost za poslovanje podjetja. Zaposleni bodo na tak način bolj motivirani za (dobro) delo, saj se bodo počutili spoštovane, pomembne.

Prepričana sem, da je v dobrih podjetjih že sedaj tako in ni naključje, da so ravno ta podjetja dobra.

Zaposleni pa nimajo samo pravice zvedeti, kaj se v podjetjih, kjer so zaposleni (ali smemo reči : njihovih?), dogaja ali se predvidoma bo dogajalo, ampak so se dolžni naučiti stvari tudi razumeti.

Nekatere ekonomsko – finančno – računovodske stvari so prav težavne za razumevanje. Kot da bi se nekateri trudili – jih še otežiti – se kar naprej spreminjajo, celo izrazi, pa tudi vsebina. Edina obramba pred to težavo je (nenehno) izobraževanje. Edinole, če dva govorita isti jezik, se razumeta.

Za izobraževanje pa je potrebna volja, čas in denar. Mislim, da bo še najmanj težav s slednjim – kajti dober gospodar ve, da se ta investicija najprej in zanesljivo povrne.  

