mag. Mato Gostiša

SKRAJNI ČAS, DA DOBIMO ŠE ZAKON O SOUPRAVLJANJU V ZAVODIH

Sistem delavske participacije v Sloveniji vsekakor ne bo povsem celovit in popoln v smislu določbe 75. člena Ustave RS, dokler  ne bo sprejet tudi poseben zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju zavodov, ki bo omogočil ustrezen razvoj participativnega upravljanja tudi na področju negospodarstva. Sedanja začasna rešitev po 111. členu ZSDU, ki daje možnost oblikovanja svetov delavcev v zavodih s kolektivno pogodbo, v praksi ni posebej učinkovita, ker je fakultativna, poleg tega pa izrecno ne določa obveznosti vsaj analogne uporabe določil ZSDU. Vodstva zavodov zato po svoji enostranski presoji omogočajo ali pa onemogočajo delovanje svetov delavcev v zavodih, kar seveda dolgoročno ni več sprejemljivo.

Svet delavcev javnega zavoda RTV Slovenija z 2400 zaposlenimi, na primer, je določen celo s statutom zavoda, ki ga je sprejel svet zavoda s soglasjem Državnega zbora RS, pa vendarle kaže, da se bo kljub temu moral za svoje legalno »priznanje« in za normalne pogoje svojega delovanja še krepko boriti. Vodstvo zavoda se je namreč preprosto postavilo na stališče, da določil ZSDU-ja za zavode ni mogoče uporabljati niti analogno, s čemer je delovanje sveta delavcev kljub popolni nesmiselnosti takšnega stališča praktično v celoti blokirano. Statut namreč skladno z načelom oportunitete vsebuje le nekaj okvirnih določb o svetu delavcev, kajti celotnega ZSDU seveda vanj ni mogoče prepisati. Zato brez analogne uporabe določil ZSDU, ki je v danem primeru samoumevna že po splošnih pravnih pravilih o reševanju t.i. pravnih vrzeli, svet delavcev v praksi sploh ne more funkcionirati, kar pa seveda pomeni izjemno hudo kršitev določil statuta s strani vodstva. Vsakomur je to jasno, a če se neko vodstvo hoče »narediti neumno«, mu lahko dejstvo, da pri nas še vedno čakamo na poseben zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju močno prav pride, posebej če ni podvrženo učinkovitemu nadzoru.

Omenjeni spor, ki je navidez povsem banalen, bo očitno moralo rešiti sodišče, kajti poskus sveta delavcev za arbitražno reševanje je že propadel. Po zadnjih informacijah pa celo grozi, da bo Svet RTV Slovenija uslišal prizadevanja vodstva zavoda in spor »elegantno« rešil kar z ukinitvijo sveta delavcev preko črtanja ustreznih določil statuta zavoda (predlog statutatne komisije Sveta RTV v tem smislu je že pripravljen). »Saj ni res …, pa je?!« je kajpak edini možen komentar.

Kot pribito očitno drži tisto, kar sem zapisal v uvodniku k prejšnji številki ID – namreč, da je razvoj delavske participacije najboljši pokazatelj razvoja sodobnega menedžmenta v Sloveniji, in da se ideja delavske participacije v naši praksi uveljavlja samo toliko hitro, kolikor hitro k nam prodirajo najsodobnejši koncepti menedžmenta. Slaba razvitost delavske participacije v posameznem podjetju zanesljivo kaže na zastarel (pretežno avtokratski) menedžment in obratno.

Tokrat lahko na podlagi uvodoma omenjenega primera RTV Slovenija dodamo le še to, da gornja trditev seveda v celoti drži tudi za zavode, ne samo za podjetja oziroma gospodarske družbe. Temeljni cilj uvajanja sistema delavske participacije (sodelovanja delavcev pri upravljanju oziroma delavskega soupravljanja) je namreč doseganje večje uspešnosti pri opravljanju dejavnosti konkretne organizacije ob istočasnem dviganju kvalitete delovnega življenja zaposlenih, kar vsekakor v enaki meri velja tako za gospodarske organizacije kot za zavode. To pomeni, da se poskuša z vključevanjem zaposlenih v organizacijsko odločanje čim bolj produktivno angažirati celoten človeški potencial v organizaciji za doseganje njenih ciljev, pri čemer je popolnoma vseeno ali so ti cilji profitni ali neprofitni. Brez zaposlenih in njihove pripadnosti organizaciji, s tem pa tudi njihove delovne motiviranosti, jih zagotovo ni mogoče doseči. V takšnih »ustvarjalnih« zavodih kot je denimo RTV verjetno celo še manj kot v podjetjih oziroma gospodarskih družbah. 

Toda vrnimo se k bistvu stvari. Naš namen seveda ni bil posebej izpostavljati bolj ali manj avtokratskega stila (poslo)vodenja v enem naših zavodov, čeprav največjih in najvplivnejših, kajti na žalost le-ta še zdaleč ni izjema. Naš pravi namen je pravzaprav opozoriti na dejstvo, da v Sloveniji zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju zavodov, ki bi onemogočil takšne in podobne primere ignorance temeljnih participacijskih  pravic delavcev v zavodih in delavce v negospodarstvu v tem pogledu vsaj načelno izenačil z delavci v gospodarskih organizacijah, še vedno ni sprejet kljub izrecni določbi 75. člena Ustave RS in kljub dejstvu, da ga naša praksa brez dvoma že močno potrebuje.

Predlog zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju zavodov (Poročevalec Državnega zbora, št. 2/96, EPA 1331)  je bil leta 1996 že vložen v parlamentarno proceduro, in sicer celo s predlogom za hitri postopek, nato pa je bil iz nerazumljivih razlogov umaknjen in se nikoli več ni ponovno pojavil. Uradno navedeni razlogi za umik tega zakona iz parlamentarne procedure so namreč bolj ali manj »neresni« (ustavno zagotovljena pravica delavcev zavodov do soupravljanja naj bi bila v zadostni meri realizirana že preko instituta delavskega predstavništva v svetih zavodov, ki jih generalno ureja zakon o zavodih; treba je počakati na nekakšen sistemski zakon, ki bo celovito urejal položaj delavcev v »negospodarstvu« ipd). Pravi razlog pa se verjetno skriva zgolj v dejstvu, da priprava takšnega, vsebinsko dobrega zakona, ni enostavna, obenem pa ni nikogar, ki bi v to smer kakorkoli priganjal (npr. sindikati negospodarstva). Treba je namreč upoštevati vrsto specifik negospodarskih organizacij v primerjavi z gospodarskimi, kar pomeni, da v tem smislu ne bo mogoče preprosto »prepisati« veljavnega ZSDU, čeprav bodo seveda glavne rešitve morale biti vsebinsko analogne (Opomba: V tem smislu, torej analogno, pa je kot rečeno ZSDU vsekakor mogoče že zdaj uporabljati za delovanje  tistih redkih svetov delavcev, ki so v nekaterih zavodih že ustanovljeni na podlagi kolektivnih pogodb ali statutov zavodov). 

Opisano (normativno) stanje v Sloveniji je brez dvoma v direktnem nasprotju z nekaterimi že sprejetimi odločbami Ustavnega sodišča RS, ki opozarjajo na nesprejemljivost različnega »soupravljalskega« položaja delavcev v podjetjih in zavodih. V odločbi US RS (št. U – l – 104/92) tako izrecno piše: »Zakon lahko določenim kategorijam zaposlenih prizna širši ali ožji obseg pravic, če je razlikovanje objektivno utemeljeno in skladno vključeno v obstoječi pravni sistem in če z njim niso kršene temeljen človekove pravice, zlasti pravica enakosti pred zakonom.« Trenutna zakonodaja, zlasti zakon o zavodih, delavcem zavodov gotovo ne zagotavljajo podobnih pravic kot jih pri nas uživajo delavci v gospodarskih organizacijah (podjetjih), čeprav to objektivno ni z ničemer utemeljeno. Zato lahko rečemo, da imamo v Sloveniji v tem pogledu pravzaprav opravka z neustavnim stanjem.

Na področju usklajevanja zakonodaje z ustavo nas torej brez dvoma nujno čaka tudi čim prejšnji sprejem posebnega zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju zavodov, za katerega pa zaenkrat ne kažejo prav nobenega navdušenja niti ministrstvo za delo kot resorni državni organ, niti sindikati s področja negospodarskih dejavnosti. Kdo se bo torej končno zganil?

