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USTVARJALNA KLIMA V SKUPINI, ORGANIZACIJI

»Idealno je, če je organizacija tako razvita, da lahko karierni razvoj posameznika spodbuja, vzajemno sousmerja in usklajuje njegove težnje s potrebami in načrti organizacije. Široko oblikovani strokovnjak ni več vezan zgolj na svoje osnovno strokovno delo. Poklican je, da hkrati razmišlja tudi o usodi svoje organizacije.«

Kje izvira ustvarjalnost?

Vir vse ustvarjalnosti pravzaprav tiči v človekovi različnosti in njegovi individualnosti. Vsak človek namreč podeduje in v svojem življenju razvije enkratno in edinstveno razporeditev lastnosti. Na to podlago se skozi življenje nalagajo številna spoznanja in izkušnje, ki so tako svojstvena, pa vendarle tako različna, da se ob danih odločitvah v posameznih dilemah sam posameznik lahko odloča med različnimi možnostmi, ki jih ocenjuje s svojega zornega kota.

Ta edinstvena slika posameznih zavesti ljudi je hkrati tudi vir razlik med ljudmi v procesu spoznavanja, kar nas vodi do vzrokov za nesoglasja, obenem pa je tudi izvir in potok novega, ki kaže na isto stvar na drugačen, svojstven, svež, izviren in originalen način.

Omenimo naj tudi dejstvo, da že skrajno enostavne vizualne podobe resničnega sveta povzročajo različnim ljudem zelo različne osebne razlage. To je dokaz, da se človeku tako imenovana resničnost razodeva na popolnoma subjektiven način že na ravni zaznavanja, ki je šele ena od začetnih faz spoznavnega procesa. Ob sestavljenih zaznavah pa se posamezne interpretacije razlikujejo še toliko bolj.

Navedena spoznanja imajo velik in večrazsežni pomen za razumevanje prednosti, ki jih daje v spoznavnem in ustvarjalnem procesu posameznik timu in obratno tim posamezniku.

Kako nastaja celosten pogled?

Član tima prav gotovo prispeva svoje izvirne elemente v mozaik skupnega celovitejšega spoznanja, ki povratno prav tako razširja tudi njegov pogled. Sam način kako posameznik vidi, je zanj omejitveni dejavnik, za druge pa potencialno razširitveni dejavnik. Prav v tem je ključna presežna moč skupine. Poleg tega pa si tudi posamezniki širijo individualno obzorje z videnji, pojmovanji in spoznanji drugih.

Človek pridobiva informacije tudi v procesu učenja, kjer znanje sistematično in nenehno pooseblja, zazna, premisli, uredi in izrazi na sebi samosvoj način. V tem segmentu je pogosto prezrt pomen skupinskega učenja, ki je naravno dopolnjevanje individualnega. Izmenjava naučenega povzroča bolj raznoliko in strukturirano znanje, kar se lahko smatra za neke vrste »kalejdoskopski učinek« (igrača, ki jo vrtimo pred očesom, v kateri so stekelca, ki dajejo vsakič drugačno, neponovljivo podobo). Takšno znanje nas veliko hitreje preusmerja in razširja našo razgledanost, zato postajamo dovzetnejši za spremembe.

Za zaznavo naključnih pojavov mora biti človek ustrezno naravnan. V tem pogledu deluje strokovno znanje kot neko novo odprto okno v še neraziskano pokrajino in prav v tem je pravzaprav smisel nenehnega učenja in raziskovanja.

Navedemo lahko tudi primer ovalne sobe, v kateri je skupina ljudi, od katerih vsak posameznik skozi svojo lino opazuje okolico. Celovita slika okolice lahko nastane šele, ko odslikave posameznih podob sestavimo v panoramsko sliko.

Samo sestavljanje panoramske slike pa ni povezano le z našimi spoznavnimi možnostmi, temveč tudi z značilnostmi določenega kulturnega okolja in predvsem s številnimi osebnostnimi lastnostmi. Ljudje, ki so slepo zazrti le v lastna videnja, ki nočejo ali pa tudi ne znajo poslušati drugih, ki nočejo sprejeti različnosti v spoznavnem procesu ter niso vzgojeni v ozračju sodelovanja in vzajemnosti, niso sposobni uporabljati celostnega gledanja ter zato ostajajo omejeni v svoji miselni lupini.

Pot k celostnemu gledanju je ustvarjalno razglabljanje med ljudmi, ki jih združuje skupen motiv, ki vodi k skupnemu cilju. Pri tem posamezniki sistematično razgrinjajo svoja videnja in razumevanje predmeta razglabljanja, ki jim pomeni ustvarjalni izziv.

Pri nas se do sedaj ustvarjalno razglabljanje ni preveč uveljavilo, nasprotno, praksa vsakdanjega življenja, posebno javnega, kaže na njeno izrazito pomanjkanje. Zelo zgovoren primer so javne polemike, v katerih udeleženci prehitro zapustijo razpravo o dejstvih in se spustijo na raven kočljivih osebnih lastnosti in odnosov. S tem ko dajo prednost čustveno moralnim vzgibom, preprečijo možnost jasnega medsebojnega (spo)razumevanja. V ozadju se pogosto skriva pomanjkanje strpnosti do drugačnega, ki jo hkrati omogočata pozitiven čustveni odnos in neko logično spoznanje o naravi spoznavnega ustvarjalnega procesa.

Zahodna kultura temelji na pretiranem poudarjanju zavestno-logične razumske plati spoznavanja in zanemarja vlogo potreb in motivov, čustvovanja, nezavednega (intuitivnega) mišljenja, etično-moralnega, estetskega itd. Potrebe v človeku sprožajo različne motive, ki prebujajo in usmerjajo človekovo pozornost in dejavnost. Spoznavni proces v skupini ne more steči, če zanj ni skupnega motiva. Prav tako se izogibamo razpravljanju, če nas ne zanima, ali se ga mogoče bojimo, ali nanj nismo pripravljeni, nanj povabljeni in zanj spodbujeni.

Razglabljanja se moramo naučiti. Že stari Grki so diskusijo odlično obvladali in jo gojili kot osnovno metodo spoznavanja.

Čustvovanje in presojanje

Čustvovanje je prav tako temeljna podlaga vrednostnega presojanja. Vrednostne nepretrgane zveze kot so: dobro - slabo, pozitivno - negativno, pomembno -  nepomembno, simpatično - nesimpatično itd. so preddverje spoznavnih procesov. Čustva namreč povzročijo, spremljajo in izražajo naš odnos do nekoga ali nečesa. Pozitivna čustva približujejo in privabljajo, negativna odbijajo in oddaljujejo. Negativen čustveni odnos povečuje sprejemljivost za negativne povratne signale, ki ovirajo sporazumevanje, medtem ko pozitivna čustva spodbujajo naklonjenost in odpirajo sogovornike.

Čustveni okvir torej določa vzdušje v skupini, ki je temeljni motivacijski dejavnik.

Zavedati se moramo, da mišljenje ne poteka le na zavestni, temveč tudi na nezavedni strani. Ta čudoviti svet nezavedne logike, ki ga ljudje vse premalokrat uporabljamo, samodejno obdeluje informacije, ki se hote ali nehote izmaknejo žarišču pozornosti. Ti procesi, ki so nedvomno bolj kaotični, naključni in spontani kot zavestni, povezujejo stvari, ki jih zavestna logika izloča kot nerazumske, nesmiselne, nepretrgane.

Z odpuščanjem in spodbujanjem popolne odprtosti in strpnosti v diskusijah povečujemo nastajanje novih zamisli in pospešujemo prehajanje miselnih vsebin iz nezavednega v zavestno. Takšna razglabljanja, kjer se povečuje kreativnost vseh v skupini, lahko pospešujemo z različnimi diskusijskimi tehnikami kot so: brainstorming, sinektika, delfska metoda in različne morfološke metode. Skupina na ta način deluje kot spodbujevalka pri ustvarjanju novih zamisli.

Kakšni so učinki ustvarjalne razprave?

Interakcijski učinki med besedno in nebesedno komunikacijo, ki nastajajo v komunikaciji med člani tima, povzročajo nove pomembne tvorbe. Pojavljajo se na meji med vsebinskim in odnosnim pomenom sporočila, ki ju dopolnjuje tudi zelo pogosto prezrt, a enakovreden vpliv situacijskega polja, v katerem sporazumevanje poteka.

Diskusija v timu sproža in pospešuje v umski dejavnosti članov ustvarjalne procese, ki povzročajo nastajanje izvirnih zamisli. Rešitev problemov, novih spoznanj, odkritij novih odnosov itd. zelo se povečuje pogostost oddaljenih asociacij. Te povezujejo stvari, ki na prvi pogled nimajo nič skupnega in prav v tem je lahko klica ali kal novega. Nastaja torej več analogij, ki povezujejo podobne vsebine, metafore, ki dajejo že znanim izrazom nov pomen itd.

Pripravljenost in poskus sprejemanja spoznanj o prepletenosti in hkratnem sobivanju več resnic o svetu, samodejno zmanjšuje prepad v uspešnem sporazumevanju med člani tima. Zato so visoka kultiviranost, razgledanost, nazorska širina in sprejemanje drugačnega med temeljnimi izhodišči za obojestransko približevanje k skupnim zasnovam, vizijam, načrtom, rešitvam in odločitvam.

Tim tako nadaljuje kot pravo intelektualno omrežje, generator izvirnih zamisli, kjer vsi nenehno dobivajo vrnitvena sporočila za svoje prispevke, odločitve in dejanja. V timu se dogovarjajo o načinih komuniciranja, sproti izmenjujejo izkušnje, predlagajo rešitve, pomembne odločitve sprejemajo soglasno. Vse se dogaja v nenehnem gibanju, vrtenju in spreminjanju. Vsi delajo vse v okviru svojih zmožnosti in znanja, po potrebi pa tudi izmenjujejo vloge v timu.

Za prvi pogoj, da diskusija v timu sploh teče, je treba vzpostaviti vzdušje, ki spodbuja medosebno spoštovanje in preprečuje manipulacijo, medsebojno zaupanje, ki preprečuje sumljivo preverjanje, odprtost v izražanju, ki odstranjuje bojazen pred izrekanjem in sprejemanjem kritike ter uveljavlja izrekanje in sprejemanje pohvale. To se lahko doseže z ustvarjalnim vodenjem, ki dopušča, da vsakdo izrazi najbolj žlahtno, kar ima, in da ljub visoki identiteti s skupino, ohrani sovjo individualnost.

Ustvarjalnost je potemtakem lastnost, s katero človek lahko presega že ustvarjeno. Temeljna pogoja zanjo pa sta spontanost in pogum, da se izvirno izrazimo oziroma, da se sploh izrazimo na kakršen koli način.

Ustvarjalno izražanje je torej najprej stvar samozavesti, ki se razlikuje od posameznika do posameznika ter jo povzdiguje naslednja trditev: »Če svoje misli ne izraziš, je (te) ni!«

Poleg vsega naštetega je potrebno poudariti še en ustvarjalni vzgib, ki se pojavlja, ko so v timu člani obeh spolov. Ženski in moški um sta si namreč komplementarna. Moški um je bolj racionalen, prodoren ter manj pod vplivom čustvovanja kot ženski. Le-ta pa je bolj preudaren, čustveno obarvan ter bolj intuitiven, opremljen z več smisla za pravično ter več čuta za lepoto in umetnost.

Usmerjanje ustvarjalnosti v organizaciji

Pravilna usmeritev v iskanju obetavnih ljudi ni le odkrivanje njihove široke nadarjenosti, marveč tudi posameznih talentov, ki imajo nadpovprečen potencial v eni sami lastnosti. Ljudje, ki imajo izjemen potencial v številnih lastnostih so redki, medtem ko skoraj ne najdemo človeka, ki nima nadpovprečno razvite nobene zmožnosti.

Ukvarjanje z obetavnimi ljudmi zahteva svoje mesto že v strateških izhodiščih organizacije. Če v okviru organizacijske kulture ni prepričanja in soglasja o posebnem obravnavanju obetavnih ljudi, lahko pričakujemo težave. V naši kulturi se še vedno ni udomačilo spoznanje, da je nadomestljivost posameznika osnovna organizacijska zahteva in hkrati dokaz profesionalne zrelosti vodilnih ljudi, ki se ne bojijo, da bi jih spodrinili sposobnejši.

Mentorji naj bi obetavne ljudi vzgajali v vodilne strokovnjake in managerje. Mentorstvo je naravno poslanstvo vsakega vodje. Šele skupaj se lahko dopolnjujeta v učinkovit tandem, v katerem je priložnost za vsakogar veliko večja, kot če bi delala ločeno. Omenjena komplementarnost je tudi ednen izmed temeljnih razlogov za preoblikovanje običajnih delovnih skupin v ustvarjalne time. S posebnimi metodami je mogoče združevati posameznike glede na njihove raznolike umske matrike v visoko zmogljive time.

Le ozaveščene organizacije iščejo izjemne ljudi že v času študija. Nudijo jim štipendije in kakovostno počitniško delo ter podpirajo izpopolnjevanje v tujini, predvsem pa podiplomski strokovni, magistrski, MBA študij. Tudi v Sloveniji so se začela zadnja leta organizirati zgodnja srečanja med predstavniki podjetij in študenti (top-job, get-work).

Mnogo uspešnejša kot domača ponudba v tej smeri so številne ekspoziture tujih »head-hunting« organizacij, ki novačijo domače izobražence v predstavništva tujih firm pri nas, najboljše pa usmerjajo na prestižne tuje univerze in v mednarodne korporacije. Tako od naše pameti zelo dobro živijo.

Vse kar vpliva na uspeh pri delu, je v veliki meri odvisno tudi od številnih drugih okoliščin. Še tako visok intelektualni potencial ne zagotavlja visoke delovne uspešnosti, če posameznik ne opravlja dela z veseljem, ali če zanj nima ustreznega znanja.

Potrebno je vedeti tudi, da delovna uspešnost ni nujno sorazmerna z umskim potencialom. Razumsko in osebnostno visoko razviti ljudje so praviloma zelo samosvoji in nepredvidljivi. Njihova brezmejna energija in pamet jih nenehno vodi v nove izzive in samosvoje obnašanje. Če v organizaciji začutijo prevelike ovire, ponavadi odidejo.

V zvezi s tem se pogosto pojavi problem v združljivosti ekspertnih in vodilnih vlog. Razumsko genialni ljudje so le izjemoma odlični vodje. Visoko razvit logični um jih obrača v dialog s samim seboj, zato so pogosto zazrti predvsem vase in manj odprti v komunikacijo z drugimi. Poleg tega mislijo zelo hitro in motorika govora težko dohiteva misli, kar zmanjšuje razumljivost njihovega izražanja. Zato govorijo prehitro, ali pa z normalnim tempom, vendar pri tem izpuščajo cele miselne sekvence. Tako vidimo, da te posebnosti niso združljive z lastnostmi dobrega vodje.

Klasična kariera je bila nekoč vzpenjanje po hierarhični lestvici na osnovi pridobljenih izkušenj in vnaprej začrtanih ciljev, medtem ko sodoben poklicni razvoj ni več le navpičen, linearen, temveč eksponencialen, skokovit in kombiniran z vodoravnim od enostrokovnosti, preko večstrokovnosti do nadstrokovnosti. Usmerjen je proti tako imenovanim raztegljivim ciljem, ki jih »razteguje« nenehna težnja posameznika in organizacije k izboljševanju obstoječega in ustvarjanju novega.

Poleg tega široko oblikovani strokovnjak ni več vezan zgolj na svoje osnovno strokovno delo. Poklican je, da hkrati razmišlja tudi o usodi svoje organizacije. Uspešnost organizacije je namreč odvisna od stopnje njenega samozavedanja. Ena izmed značilnosti obetavnih ljudi je tudi zrenje v prihodnost, kajti ni videc le tisti, ki natančno napove dogodke, temveč že tisti, ki si upa napovedovati.

Tako vizija organizacije postaja vse bolj kalejdoskopska, kar pomeni, da posamezne podobe lahko spreminjajo celotno predstavo in obratno. Kalejdoskopska perspektiva, ki temelji na posameznih videnjih in idejah, lahko daje celostno sliko sedanjega in prihodnjega dogajanja, kar je temeljno vodilo strokovnim in poslovnim odločitvam. Mozaično perspektivo zagotavlja čim večja raznolikost sodelavcev po spolu, starosti, znanju, izkušnjah, a hkrati homogenost v motivaciji.

Sam razvoj kariere torej ne pomeni le napredovanja v stroki, temveč tudi nenehno širjenje splošnega obzorja, osebnostno zorenje in vzgojo za sodelovanje, za strpnost do drugačnega in drugačnih, za pogum v izražanju izvirnih zamisli, za preizkušanje zamisli, iskanje izvirnih poti itd.

Obetavni posameznik ne sme misliti, da je organizacija, v kateri je zaposlen, prva poklicana in odgovorna za njegov karierni razvoj. Poklicni razvoj je prav gotovo najprej stvar posameznika, saj gre za njegovo osebno svobodo in izbiro, katerim področjem bo posvetil svoje interese in delo. Idealno pa je, če je organizacija tako razvita, da lahko karierni razvoj posameznika spodbuja, vzajemno sousmerja in usklajuje njegove težnje s potrebami in načrti organizacije.

Iz povedanega smo lahko prepričani, da se bo poklicni razvoj posameznika v tem stoletju od pretežno rutinskega dela, ki ga je terjala industrijska doba, v kateri živimo in od rabe logičnega uma, ki ga zahteva informacijska doba, preusmeril in naslonil na celovito sposobnost uma, ki je temelj ustvarjalnosti. Iz tega sledi, da bo tehnologija vse bolj prevzemala ponavljajoče se naloge, medtem ko se bo posameznik posvečal ustvarjalnemu delu, ki pomeni najvišjo – duhovno raven poklicnega življenja.

SKLEPNE MISLI

Človekova različnost in njegova individualnost sta neuničljiv vir človeške ustvarjalnosti, ki je prisotna v vseh ljudeh. Vsi ljudje namreč podedujemo in skozi svoje življenje razvijemo enkratno, edinstveno in neponovljivo razporeditev osebnostnih lastnosti. Ta edinstveni splet posameznih zavesti ljudi pomeni, da je ta različnost med ljudmi dobrodošla, saj odseva nek drugačen, svež svojstven in izviren način gledanja in razumevanja popolnoma iste stvari. Ljudem se namreč resničnost prikazuje na popolnoma subjektiven način že na ravni zaznavanja. Ob sestavljenih zaznavah pa se interpretacije razlikujejo še toliko bolj.

Za zaznavanje naključnih pojavov je potrebna človekova ustrezna naravnanost. V tem pogledu deluje strokovno znanje kot neko novo odprto okno v še neraziskano pokrajino in prav v tem je smisel nenehnega učenja in raziskovanja.

Potrebe, ki izvirajo v ljudeh, sprožajo različne motive, ki prebujajo in usmerjajo človekovo pozornost in dejavnost. Spoznavni proces v skupini ne more steči, če zanj ni skupnega motiva ter celostnega gledanja, ki vodi k skupnemu cilju. Ena od temeljnih podlag za vrednostno presojanje so tudi čustva, ki spremljajo in odražajo naš odnos do nekoga ali nečesa. Pozitivna čustva približujejo, negativna odbijajo in oddaljujejo. Čustva torej določajo vzdušje v skupini, ki je temeljni motivacijski dejavnik.

V timu je potrebna diskusija, ki sproža in pospešuje v umski dejavnosti članov ustvarjalne procese, ki povzročajo nastajanje izvirnih zamisli, rešitev problemov, novih spoznanj itd. S tem se povečuje tudi pogostost asociacij, ki izvirajo v našem svetu logike, ki jo ljudje vse premalokrat uporabljamo. Asociacije povezujejo stvari, ki na prvi pogled nimajo nič skupnega in prav v tem je lahko klica ali kal novega.

LITERATURA IN VIRI

1. Goman, Carol Kinsey: Ustvarjalnost in poslovna uspešnost, Mladinska knjiga, Ljubljana 1992

2. Mayer Janez: Ustvarjalno mišljenje in delo, Moderna organizacija, Kranj 1991

3. Moškon Boris: ustvarjalnost posameznika v timskem delu, EF, sem. nal. 2002

4. Možina stane, et al.: Management, Didakta, Radovljica 1994

5. Možina Stane: Osnove vodenja, Ekonomska fakulteta, Ljubljana 1992

6. Možina Stane: Lipičnik Bogdan: Psihologija v podjetjih, Državna založba Slovenije, Ljubljana 1993

PAGE  
6

