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VLOGA SVETA DELAVCEV PRI OBLIKOVANJU STIMULATIVNEGA PLAČNEGA SISTEMA V PODJETJU

Sistem nagrajevanja in napredovanja v podjetju je prav gotovo eno tistih področij, na katerih obstaja najmočnejši in najbolj neposreden interes zaposlenih. Zato je seveda zelo pomembno tudi ustrezno angažiranje sveta delavcev pri uresničevanju tega interesa. In kakšna je pravzaprav vloga sveta delavcev pri oblikovanju stimulativnega plačnega sistema v podjetju?
Odgovor na to vprašanje je treba iskati predvsem v štirih zakonskih določbah, in sicer so to določbe: 2. alinee 94. člena, 4. alinee 95. člena, 7. alinee 95. člena in 2. alinee 87. člena Zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju (ZSDU).

Določba 2. alinee 94. člena ZSDU v povezavi z 91. in 92. členom istega zakona predpisuje obvezno skupno posvetovanje delodajalca s svetom delavcev pred sprejetjem sistemizacije delovnih mest, ki je vsekakor nujna podlaga za izdelavo plačnega sistema v podjetju. Brez dobre sistemizacije delovnih mest seveda ni dobrega plačnega sistema. Zakon torej svetu delavcev zagotavlja pomembno vlogo že pri oblikovanju tega ključnega akta, o čemer smo obširneje pisali v prejšnji številki te revije in tokrat vseh priporočil za delovanje svetov delavcev na tem področju zato ne bomo posebej ponavljali.

Določbi 2. in 7. alinee 95. člena ZSDU določata obvezno soglasje sveta delavcev k predlogom odločitev v zvezi z:

- merili za ocenjevanje delovne uspešnosti delavcev,

- kriteriji za napredovanje delavcev,

kar v bistvu pomeni, da noben akt (bodisi pravilnik, bodisi podjetniška kolektivna pogodba), s katerim se v podjetju ureja stimulativni del plačnega sistema (nagrajevanje delovne uspešnosti, napredovanje) ne more biti sprejet mimo sveta delavcev. Če svet delavcev zavrne soglasje, tak akt v podjetju ne more biti sprejet in uveljavljen (97. člen ZSDU). Zato je seveda več kot samo priporočljivo, da delodajalec svet delavcev aktivno vključi že v fazo priprave tega akta in mu omogoči sooblikovati njegovo vsebino od samega začetka, ne šele v fazi formalnega sprejemanja.

Določba 2. alinee 87. člena ZSDU pa pravi, da svet delavcev »predlaga ukrepe, ki so v korist delavcev«, s čemer napotuje na izrazito proaktivno vlogo sveta delavcev, ki bi jo le-ta moral odigravati zlasti na tistih področjih, kjer je interes delavcev najmočnejši in najbolj neposreden. Stimulativni sistem nagrajevanje in napredovanja pa zagotovo sodi v to kategorijo. Zato se od dobrega sveta delavcev pričakuje, da bo sposoben na lastno iniciativo, ne čakajoč na morebitne aktivnosti delodajalca, sam analizirati obstoječi sistem ocenjevanja in nagrajevanja delovne uspešnosti ter napredovanja v podjetju in predlagati oziroma zahtevati ustrezne izboljšave. Zgolj reaktivno delovanje sveta delavcev na tem področju ni dovolj. Žal pa zaenkrat večina svetov delavcev v praksi na tem področju še ne deluje v navedenem smislu.

V zvezi s priporočilom za izrazito proaktivno delovanje svetov delavcev pri oblikovanju stimulativnega plačnega sistema v podjetjih pa velja priporočiti še naslednje: Sveti delavcev bi morali vse aktivnosti na tem področju voditi skupaj oziroma v tesni povezavi s sindikati v podjetju. Zakaj?

Po določilih novega zakona o delovnih razmerjih se plačni sistem v podjetjih, razen tam, kjer ni sindikata, ne bo mogel več urejati s pravilniki kot enostranskimi pravnimi akti delodajalca, ampak le s podjetniškimi kolektivnimi pogodbami. Za sklepanje le-teh pa so pristojni sindikati. Vendar pa po drugi strani tudi sindikati na tem področju ne bodo mogli brez sodelovanja s sveti delavcev, kajti ti so, kot rečeno, po zakonu pristojni dajati soglasje k tistim delom podjetniških kolektivnih pogodb (ali pravilnikov), s katerimi se bodo urejala merila za ocenjevanje delovne uspešnosti in kriteriji za napredovanje delavcev. Pametno je torej, da svet delavcev in sindikat v podjetju na tem področju v vsakem primeru nastopata »z roko v roki«.

