Jasna Erman

ZAKON O EVROPSKIH SVETIH DELAVCEV

Zakon o evropskih svetih delavcev (ZESD), ki je bil sprejet junija letos (Ur.l., št. 59/2002) sodi v sklop zakonov, ki jih moramo sprejeti v procesu prevzemanja pravnega reda Evropske unije. Zakon naj bi uredil in izboljšal pravice delavcev do obveščanja in posvetovanja v večjih družbah in povezanih družbah, ki delujejo na območju Evropske unije in sicer najmanj v dveh državah članicah, z določenim večjim številom zaposlenih. 

V naši državi področje obveščanja in posvetovanja z delavci neposredno in preko svetov delavcev oziroma preko delavskega zaupnika ureja Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju (Ur.l.RS, št. 42/93 in 56/2001), ki ureja obveščanje, posvetovanje in tudi soodločanje delavcev. Navedeni zakon pa ne upošteva nadnacionalne strukture podjetja, ki sprejema odločitve, ki vplivajo na položaj zaposlenih. Zato je bilo to področje potrebno urediti v posebnem zakonu. 

Dokler Republika Slovenija ne postane polnopravna članica Evropske unije, določbe zakona sicer ne bodo uporabljive, razen v primerih, ko se posamezna nadnacionalna evropska podjetja odločajo pritegniti k sodelovanju tudi predstavnike delavcev iz podjetij v državah, ki niso članice Evropske unije. 

Veljavnost zakona

Kot izhaja že iz samega imena zakona, ta ureja:

· ustanovitev evropskih svetov delavcev in

· vzpostavitev morebitnega drugačnega postopka obveščanja in posvetovanja z delavci.

Zakon velja za:

· družbe s sedežem v RS, ki poslujejo v državah članicah Evropske unije in njihove podružnice in 

· za povezane družbe (torej družbe, ki so sestavljene iz obvladujoče družbe in ene ali več odvisnih družb), ki poslujejo na območju Evropske unije, katerih obvladujoča družba ima sedež na teritoriju naše države, vključno z vsemi podružnicami in družbami, ki imajo sedež v drugih državah članicah Evropske unije (t.i. »evropske družbe«).

Kdaj se šteje, da družba oz. povezane družbe poslujejo na območju Evropske unije? Za družbo na območju Evropske unije se šteje tista družba, ki zaposluje najmanj 1000       delavcev, od tega najmanj po 150 delavcev v vsaj dveh državah članicah Evropske unije. Analogno velja to tudi za povezane družbe na območju Evropske unije, le da morajo le-te poslovati v vsaj dveh državah članicah in vključevati vsaj dve družbi s sedežem v različnih državah članicah. Število delavcev v družbah in podružnicah v Republiki Sloveniji se izračuna na podlagi povprečnega števila delavcev v preteklih dveh letih poslovanja.

Posebno pogajalsko telo

Gre za telo, ki je ustanovljeno za pogajanje z glavnim poslovodstvom o ustanovitvi evropskega sveta delavcev ali ureditvi drugačnega postopka za obveščanje in posvetovanje z delavci. Pisno zahtevo za ustanovitev posebnega pogajalskega telesa delavci ali njihovi predstavniki pošljejo glavnemu poslovodstvu. Zahtevo mora podpisati najmanj 100 delavcev ali njihovih predstavnikov iz najmanj dveh podružnic ali družb v različnih državah članicah. 

Posebno pogajalsko telo sestavljajo predstavniki delavcev iz vseh družb oziroma povezanih družb, ki poslujejo na območju Evropske unije. Predstavnike izvoli zbor delavcev na tajnih volitvah izmed kandidatov, ki jih predlagajo:

· sveti delavcev, 

· reprezentativni sindikati v družbi ali podružnici 

· in najmanj 50 delavcev v družbi ali podružnici. 

Stroške v zvezi z ustanovitvijo in delovanjem posebnega pogajalskega telesa krije glavno poslovodstvo. Med stroške sodijo stroški za enega strokovnjaka, stroški v zvezi z zagotovitvijo prostorov, materialnih sredstev, za tolmače in administrativno osebje, ki je potrebno za sestanke, potni stroški in stroški bivanja članov telesa. 

Dogovorna ustanovitev ESD

Glavno poslovodstvo in posebno pogajalsko telo se lahko sama odločita, kako bosta organizirala obveščanje in posvetovanje z delavci. Dejansko sporazuma nista dolžna skleniti, naložena jima je le obveznost, da si k temu prizadevata. Lahko se bosta torej dogovorila, da:

· se za obveščanje in posvetovanje ustanovi ESD ali pa

· se uvede drugačen način obveščanja in posvetovanja z delavci (npr. dogovorita se o tem, pod kakšnimi pogoji imajo predstavniki delavcev pravico, da se posvetujejo o dobljenih informacijah)  

Če pride do dogovora o ustanovitvi ESD, se stranki v njem dogovorita o vseh pomembnih  vprašanjih ustanovitve in njegovega delovanja (sestava, število članov, pristojnosti, način dela…itd.)

Ustanovitev ESD po samem zakonu

Do obvezne ustanovitve evropskega sveta delavcev po samem zakonu lahko pride v treh primerih in sicer: 

· če so pogajanja med glavnim poslovodstvom in posebnim pogajalskim telesom neuspešna;

· če glavno poslovodstvo noče začeti pogajanj v šestih mesecih od dneva vložitve zahteve (torej zahteve o ustanovitvi posebnega pogajalskega telesa) ali; 

· če se v obdobju treh let od dneva vložitve zahteve ne sklene dogovor o ustanovitvi in pristojnostih evropskega sveta delavcev oziroma dogovor o postopku obveščanja in posvetovanja. 

Sestava ESD

ESD ima najmanj 3 in največ 30 članov.

Sestavljajo ga delavci iz družb in povezanih družb, ki poslujejo na območju Evropske unije in sicer po en predstavnik iz vsake države članice Evropske unije, v kateri posluje družba ali podružnica oziroma povezane družbe. 

Člane ESD iz Republike Slovenije izvoli zbor delavcev, in sicer na tajnih volitvah.

Pravico predlagati kandidate pa imajo: 

· sveti delavcev,

· reprezentativni sindikati v družbi ali podružnici in 

· najmanj 50 delavcev v družbi ali podružnici.

Poslovanje ESD

Na ustanovni seji, ki jo skliče glavno poslovodstvo po določitvi članov, ESD izvoli predsednika, ki zastopa in predstavlja evropski svet delavcev. 

Zakon tudi predvideva oblikovanje tričlanskega odbora, kadar ima evropski svet delavcev devet ali več članov. Naloga odbora je vodenje tekočih poslov evropskega sveta delavcev. Sestavljajo ga predsednik in dva člana, pri čemer naj bi bila člana zaposlena v različnih državah članicah Evropske unije. 

Glede stroškov velja enaka ureditev kot pri kritju stroškov ustanovitve in delovanja posebnega pogajalskega telesa: stroške krije glavno poslovodstvo, solidarno z njim pa za njih jamči tudi delodajalec iz Republike Slovenije, pri katerem je član evropskega delavskega sveta zaposlen.

Pristojnosti evropskega sveta delavcev so omejene le na nadnacionalne zadeve in sicer zakon določa, da se mora evropski svet delavcev enkrat letno sestati z glavnim poslovodstvom zaradi:

· obveščanja in posvetovanja o poslovnem uspehu in perspektivah družbe oziroma povezanih družb na območju Evropske unije (o finančnem položaju družbe, investicijah, združevanje, zapiranje družb, kolektivni odpusti ...)
· posvetovanja in obveščanja v izjemnih okoliščinah, če se zadeve nanašajo najmanj na dve družbi v različnih državah članicah (sprememba lokacije družbe, zapiranje družbe, kolektivni odpust delavcev).
Prav tako pa so člani evropskega sveta delavcev dolžni informacije, ki jih pridobijo ob obveščanju in posvetovanju z glavnim poslovodstvom, posredovati predstavnikom delavcev, ki so jih tudi izvolili v evropski svet delavcev (sveti delavcev ali reprezentativni sindikati).

Varstvo predstavnikov delavcev v Republiki Sloveniji

Glede varstva članov evropskega sveta delavcev, ki so zaposleni v Republiki Sloveniji, se zakon sklicuje na Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju, ki ureja varstvo člana sveta delavcev in Zakon o delovnih razmerjih, ki ureja varstvo predstavnikov delavcev. Analogno določbam obeh zakonov torej velja, da člana evropskega sveta delavcev v času opravljanja njegove funkcije brez soglasja organa, ki ga je izvolil, ni mogoče prerazporediti na drugo delovno mesto ali k drugemu delodajalcu, uvrstiti med presežke, mu znižati plače, proti njemu začeti disciplinski ali odškodninski postopek ali ga kako drugače postavljati v manj ugoden oziroma podrejen položaj. Prav tako mu delodajalec ne sme odpovedati pogodbe o zaposlitvi brez soglasja organa, ki ga je izvolil, če ravna v skladu z zakonom, kolektivno pogodbo in pogodbo o zaposlitvi, razen če v primeru poslovnega razloga odkloni ponujeno ustrezno zaposlitev ali če gre za odpoved v postopku prenehanja delodajalca. Po Zakonu o delovnih razmerjih velja varstvo pred odpovedjo ves čas opravljanja funkcije in še eno leto po njenem prenehanju. Navedeno smiselno velja tudi za člane posebnega pogajalskega telesa in za predstavnike delavcev v okviru postopka obveščanja in posvetovanja.

Na koncu pa je potrebno še omeniti, da je v primeru, če pride do sporov v zvezi z izvajanjem določb tega zakona, pristojno delovno sodišče.
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