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MBO – NAŠE UPANJE

Management buy out (MBO) pomeni odkup podjetja s strani uprave, vodstva podjetja. Postal je zelo aktualen, popularen,  senzacionalen, včasih pa tudi prikrit, z(a)vit – s ciljem konsolidacije lastništva (le kdo si je to izmislil?) in drugimi podobno tehtnimi cilji.

Tri podjetja imam pred očmi – eno, ki je  to pogumno izpeljalo  in dvignilo veliko prahu, drugo, ki v skrbi za nacionalni interes to namerava storiti in tretje, ki to dela počasi in zanesljivo, malo odmaknjeno od prestolnice in oči.

Odkar pomnim smo imeli (nekoč zaradi menda pomembnega geografskega položaja) zunanjega sovražnika. Oprezal je, zunanji sovražnik namreč, preko meja, kdaj bomo dovolj šibki, da nas napade in pokonča. Ampak mi se nismo dali. Strnili smo vrste, se ljubili od Triglava do Vardara, od Djerdapa pa do Jadrana...

Danes so sovražniki druge vrste. Hočejo uničiti naša podjetja. Pokupiti hočejo naša podjetja, dobre direktorje vreči s položajev, člane nadzornih svetov zamenjati,  delavce  izkoriščati, slabo plačati in  odpuščati in sploh s podjetji grdo ravnati ali pa jih najraje kar ukiniti. Delujejo od zunaj ali pa so se infiltrirali  celo v domovino. Včasih jih poznamo, največkrat pa vodstva zanje zvedo iz dobro obveščenih krogov in kvadratov. Kako naj danes strnemo vrste?

Možen scenarij je tak, da podjetje pokupi vse svoje delnice (lastne delnice), ki so naprodaj (za pravo ceno je vse naprodaj). Če nima denarja, lahko vzame kredit. Potem se je teh delnic treba znebiti. Znebimo se jih tako, da jih komu prodamo, podarimo ali pa umaknemo. Če bi jih podarili, bi to ne bilo prav – zakaj bi nekdo nekaj dobil zastonj, jaz pa ne? (No v tujini so znani številni primeri »prodaje za 1 dolar« – ampak tujci so itak čudaki). Torej nam ostane prodaja in umik. Prodamo domačemu človeku, ki ga poznamo, ga imamo radi in se ga hkrati malo bojimo, saj je vseh muh poln, lahko bi se nam tudi maščeval, če ne bi bili prijazni z njim (pozna vse pomembneže, z županom je pa celo na »ti«). On je naš predsednik uprave. Velik poštenjakar. Ničesar noče samo zase. Tudi sodelavcem ponuja te delnice v odkup. Samo da se ohrani podjetje. Če je  treba zastavi še stanovanje, če pa ga nima (ker je od žene) - se dogovorimo, da bo odkupoval takrat, ko bo imel denar ali pa mu damo kredit za nakup. Prodamo po pošteni tržni ceni – se pravi po tisti, po kateri je pripravljen kupiti. Pogajanja potekajo prijazno, saj se Lojze prodajalec v vsem strinja z Lojzetom kupcem. Pravzaprav je to en in isti Lojze, ali ni hec? Če mu kaj koristi, lahko to speljemo z družbo pooblaščenko ali čim podobnim. Komu pa naj pomagamo, če ne  domačemu človeku ?

Lahko pa delnice tudi umaknemo. Ja, zakon je tukaj jasen! K sreči jih ni treba luknjati kot neveljavne potne liste, saj jih imamo v nematerializirani obliki. Zato zadostuje klik na računalniku in že jih ni več. Namesto 100.000 jih imamo le še 45.000. In – kaj izpade? Namesto manjšinski – postane sedaj – večinski lastnik – naš dragi menedžment. In domovina, pardon – podjetje, je končno rešeno. Sedaj si lahko oddahnemo. Tujega nočemo – svojega ne damo.

Politiki so res čudni. Pravijo, da sicer to ni nezakonito, da je pa malo neetično, če človek nič ne riskira, pa vseeno profitira. Pravijo, da bi bilo treba imeti za to prav poseben zakon. Bomo že, ne moremo vsega naenkrat postoriti, ali ni res?

Pa tudi, kako naj gradimo kapitalizem brez kapitalistov?
Vsepovsod po razvitem svetu imajo kapitaliste. Lahko greste pogledat! V glavnem imajo peščico bogatih kapitalistov, pa veliko navadnih ljudi. Imajo celo reveže. Tako kot smo se včasih motili z geopolitičnim položajem, smo se motili tudi z idejo enakopravnosti in socialnosti. Kakšen ESOP (employee stock ownership plan – načrt kako bi zaposleni prišli do lastništva nad podjetjem) neki!  Saj smo nekaj takega v zgodovini že »probali« in kam nas je pripeljajo?  Američani res nimajo pojma!

Sedaj je torej zadnji čas, da strnemo vrste v vseh podjetjih. Država je itak slab lastnik, zato naj, za božjo voljo, proda, kar še ima delnic. Delavci pa prav tako. Saj delavci imajo dovolj drugih problemov, ne da bi si belili glavo še z lastništvom nad podjetjem! Kaj, če bi se slučajno zgodilo, da bi prihajale velike dividende? Kam bi potem vlagali denar, a? In priznajte: če  bi se pojavil kakšen kupec, ki bi vam za delnice ponudil bajne denarce – bi se ne mogli premagati – in bi jih prodali. Pa bi bilo zopet vse uničeno.

Zato je torej najbolje, da jih prodate, delnice namreč, kar sedaj. In to ne komur koli, ampak edinole menedžmentu. Kajti drugi lastniki bi želeli imeti dividende in kapitalske dobičke, menedžmentu pa gre za obstoj podjetja, regije ali pa kar naroda kot takšnega. Zato teh delnic  tudi ne bodo nikoli in nikdar prodali.

Potem  bomo že nekako. Če rešimo glavni problem – problem lastništva – potem  se bomo rešili tudi recesije , 11. septembra, konkurence, naše slabe tehnologije in zaostanka v razvoju. Saj bomo precej tudi prihranili. Ne bomo rabili sveta delavcev in tudi ne nadzornega sveta, ker bo vse to kar menedžment. 

 Pa še zakone bomo napisali in srečno živeli do konca svojih dni.

