NOTRANJI DELNIŠKI TRG – TUJE IZKUŠNJE

Na seminarju »NOTRANJI DELNIŠKI TRG – Priprava in delovanje notranjega trga delnic v podjetjih z notranjimi lastniki – izkušnje slovenskih in britanskih podjetij« v organizaciji DEZAP – Združenja za lastništvo zaposlenih, so bile predstavljene tudi nekatere zanimive izkušnje na tem področju. Tokrat objavljamo povzetke predavanj dveh britanskih predavateljev na omenjenem seminarju.


NOTRANJI DELNIŠKI TRG V F. I. GROUP PLC 

Pripravil: A. H. Livingstone, finančni direktor F. I. GROUP PLC 

F. I. GROUP PLC je računalniško software podjetje. Leta 1962 ga je ustanovila gospa Stephanie Shirley z osnovnim namenom, da omogoči delo ženskam, ki lahko delajo le skrajšani delovni čas in ki bi večino dela opravile na domu.

Gospa Shirley je v podjetju vedno podpirala sodelovanje zaposlenih pri oblikovanju strateških odločitev podjetja in njihovo udeležbo v lastništvu. V ta namen je leta 1982 ustanovila F. I.-jev trust delničarjev, ki naj bi v imenu zaposlenih od nje sčasoma prevzel lastništvo nad podjetjem. Toda, ko se je podjetje razvijalo in so njegove dejavnosti postale bolj kompleksne, ji je postalo jasno, da lastništvo zaposlenih skozi trust ni tako učinkovito kot direktno lastništvo zaposlenih v podjetju.

V letu 1991 je vodstvo podjetja zaposlenim omogočilo nakup večjega dela delnic gospe Shirley, tako, da so skupaj z delničarskim trustom prevzeli upravljalsko kontrolo nad podjetjem.

Notranji delniški trg je v podjetju bil ustanovljen po odkupu delnic s strani zaposlenih, da bi le-ti lahko kupovali dodatne delnice oziroma jih prodajali, če bi to bilo potrebno. Trust je pri tem imel posebno vlogo uravnoteževanja trga. Trgovanje je potekalo v skladu s pravili notranjega trga, ki so določala organizacijo dnevov trgovanja, način oblikovanja cene za vsak trgovalni dan in opredeljevala prioritete na strani kupcev in prodajalcev, ki so omogočale izpeljavo trgovanja na koncu vsakega trgovalnega dne.

Prenos upravljalske kontrole na zaposlene je nedvomno bila nova zagonska moč za že do takrat uspešno podjetje in je predstavljal ključni dejavnik povečanja osebnega prizadevanja, kreativnosti in lojalnosti. Rezultat tega je bilo ogromno povečanje prometa in dobička v obdobju 1991 - 1996. Od aprila 1996 F. I. GROUP PLC kotira na Londonski borzi in vrednost delnic je že na samem začetku kotacije bila bistveno višja od ponudene. Trenutna vrednost delnic je približno 15-krat višja od cene, po kateri so delnice kupovali zaposleni pri odkupu leta 1991.


TRG ZA DELNICE ZAPOSLENIH - IZKUŠNJE PODJETJA Wrc

Pripravil:
Alan K. Halder, finančni direktor WRc

Wrc je podjetje z osnovno dejavnostjo raziskav in svetovanja na področju voda in okolja. V letu 1989 je bilo odkupljeno od UK vodne industrije z 57-odstotnim deležem zaposlenih. Polovica zaposlenih so postali (in ostali) delničarji podjetja.

Da bi zaposleni lahko kupovali ali prodajali delnice, je bil ustanovljen delniški trust, ki organizira trgovanje z delnicami vsaka tri meseca. Wrc se je opredelil za organiziran trg, s ceno delnic, ki jo določi zunanji strokovnjak. To je značilno za podjetja v Veliki Britaniji, kjer zaposleni imajo velik delež, zunanji trg delnic pa ne obstaja.

Na začetku so vsi zaposleni, ki so zapustili WRc, bili obvezni prodati delnice in vedno je bilo dovolj zaposlenih, ki so te delnice bili pripravljeni kupiti. Vendar se je s večanjem cene delnic povpraševanje zmanjševalo in danes ni več enostavno najti kupca za delnice bivših zaposlenih. Sprejeti sta bili dve rešitvi:

· bivšim zaposlenim je dovoljeno obdržati delnice, če to želijo;

· ustanovljen je trust zaposlenih, ki kupuje delnice z namenom, da jih ponudi v odkup zaposlenim skozi program "Varčuj ko zaslužiš".

Po izkušnjah WRc-ja, notranji trg po 3 do 4 letih izgubi gibalo, zato je potrebno pripraviti ustrezen plan. Nekatera podjetja so se odločila za borzni trg. Če to ni zaželeno, potem je potrebno oblikovati posebno telo, ki ima dovolj denarja, da lahko sodeluje na notranjem trgu in kupuje ali prodaja delnice po potrebi. To je lahko trust zaposlenih ali pa "prijateljski" vlagatelj. Brez tega zaposleni lahko postanejo razočarani nad lastništvom zaposlenih.

WRc-jeve izkušnje z notranjim delniškim trgom so večinoma pozitivne, veliko znanja na tem področju pa so pridobili iz izkušenj drugih podjetij.
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