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KONFERENCA O SOCIALNI EKONOMIJI V PRAGI

V mesecu oktobru (23.-25.) je v Pragi potekala že deveta konferenca o socialni ekonomiji, ki pa so jo letos prvič izvedli v eni izmed držav kandidatk za vstop v Evropsko Unijo (Češki). Pokrovitelji konference so bili Evropska komisija ter vlade Češke, Belgije, Švedske in Francije. Na konferenci so se udeleženci lahko udeležili več seminarjev, ki zadevajo različna področja socialne ekonomije. 

Na prvem seminarju so se udeleženci seznanili s pojavom »socialnih podjetij« v razširjeni Evropi. Seminar je bil nekoliko bolj akademsko obarvan, saj se je predstavilo nekaj priznanih inštitutov, ki delujejo v okviru univerz v državah kandidatkah. Ideja za seminar se je razvila kot posledica trenutnega izredno hitrega razvoja različnih tipov organizacij v državah kandidatkah, ki delujejo pod okriljem raznovrstnih pravnih struktur, vendar pa vsaka izmed njih formalno pripada neprofitnemu sektorju in socialni ekonomiji. Seminar, ki je pretežno naslovljen na akademike in raziskovalce držav kandidatk, se je iz teoretičnega zornega kota najprej osredotočil na novi koncept in perspektive vezane na fenomen »socialnih podjetij«. V ta namen se je seminar pričel  z analizami definicije socialnega podjetja, ki jih je predstavil EMES Network. S seminarjem se je želelo osvetliti inovativne pobude socialnega podjetja in sicer na način, ki je znan v državah Evropske Unije.

Drugi seminar je bil obravnaval predvsem s tematiko razvoja kooperativ ter participativnih (notranje lastništvo) in socialnih podjetij v vzhodni Evropi. Na seminarju je bil prikazan model SCOPE (Strengthening Cooperatives and Participative Enterprises in Eastern Europe), na najem pa so se predstavili vsi partnerji v projektu. Slovenijo v projektu zastopa Združenje DEZAP – Združenje za lastništvo zaposlenih, ki je predstavilo rezultate dve leti trajajočega projekta SCOPE, s pomočjo katerega je DEZAP v Sloveniji promoviral notranje lastništvo. Glavni cilj projekta je bilo krepitev in/ali razvoj delavskih kooperativ in participativnih podjetij (podjetij z razvito kulturo notranjega lastništva) v desetih državah kandidatkah na način, ki jih bo pripravil na skorajšnji vstop v Evropsko Unijo. Pričujoči transnacionalni projekt je združil 36 partnerjev (dejanske in pridružene partnerje) iz 17 evropskih držav in 10 držav kandidatk. Na seminarju je bil na eni strani prikazan izvirni pristop, ki je okarakteriziral projekt SCOPE, na drugi strani pa so bili prikazani rezultati, ki so bili doseženi na kratek rok in rezultati, ki bodo vidni na daljši rok. Seminar je obravnaval kooperative v vseh sektorjih, vsa participativna podjetja ter podjetja vezana na socialno ekonomijo, vse akterje socialne ekonomije in družbene akterje, zaradi česar je bil vsekakor zanimiv tudi za vse predstavnike nacionalnih in evropskih inštitucij. 

Tretji seminar je bil vezan na razvoj orodij za financiranje socialne ekonomije v državah kandidatkah za vstop v Evropsko Unijo. Tako kot vsi posli morajo tudi podjetja, vezana na socialno ekonomijo, financirati svoje produkcijske obrate in investicije. Ker pa so to podjetja, ki temeljijo na posamezniku in ne na kapitalu, vsebuje takšno financiranje specifične aspekte, ki morajo biti znani, če jih želimo primerno obvladati. Seminar je v treh fazah obravnaval financiranje podjetij: financiranje zagona, financiranje delovanja podjetja in njegovih sorodnih investicij ter financiranje po ključu pravičnosti. Glavni cilj seminarja je bil primerjava izkušenj financiranja podjetij socialne ekonomije v EU in državah kandidatkah skozi promocijo lokalnega razvoja, ki obenem predstavljajo tudi most sodelovanja in parterstva med EU in akterji socialne ekonomije v državah kandidatkah.

Četrti seminar je bil vezan na tematiko socialne kohezije, socialne vključenosti in ustvarjanja novih delovnih mest. Seminar je obravnaval štiri glavne teme in sicer: 1) prispevek socialne ekonomije na področju socialne kohezije, socialne vključenosti in ustvarjanja delovnih mest - v tem delu so se udeleženci še posebej lotili naraščajoče vloge organizacij socialne ekonomije kot delodajalcev 2) način, kako so organizacije socialne ekonomije, ki nastopajo kot dobavitelji dobre kakovosti, razvile socialne servise, s katerimi želijo nadomestiti napake trga in državnih oblasti 3) pomembnost dimenzije socialne vključitve, ki bi moral biti okrepljen s politiko širitve EU 4) razvoj povezav med organizacijami držav kandidatk EU s težnjo po širitvi evropske mreže.

Peti seminar se je lotil tematike socialnega dialoga in skupne socialne varnosti. Za socialne partnerje, ki se soočajo z naraščajočo brezposelnostjo, ocenjevanjem dela, s potrebo po visoki kvaliteti socialne varnosti ter se borijo proti družbeni izključenosti, predstavlja vse to precejšnjo odgovornost. Zgoraj našteti dejavniki so vzpodbudili organizacije, ki se ukvarjajo s pojavom socialne ekonomije, da so se lotile poslanstva, s katerim želijo izboljšati življenske pogoje državljanov in socialno varnost zaposlenih. Takšno dejanje predstavlja inovacijo na področju družbenega življenja. Posledično je sindikatom in organizacijam, katerih gonilna sila je socialna ekonomija, usojeno, da sodelujejo pri nadaljnjem razvoju tega družbenega projekta. Na tem seminarju je bilo predstavljenih nekaj izkušenj iz sodelovanja med sindikati in akterji socialne ekonomije v Evropski Uniji in državah kandidatkah za vstop v EU. Iz predstavljenih primerjalnih analiz pa je bilo možno razpoznati načine specifičnega evropskega socialnega dialoga med akterji socialne ekonomije in sindikati. Seminar je bil namenjen sindikatom, kooperativam, različnim združenjem, društvom, fundacijam, socialnim partnerjem, državnim oblastem in vsem državljanom.

Zadnji, šesti seminar, se je osredotočil na obstoječi lokalni razvoj in partnerstvo med lokalnimi in regionalnimi oblastmi ter socialno ekonomijo. Vsi lokalni predstavniki se dandanes soočajo s problemi, ki so po eni strani vezani na naraščajočo degeneracijo države, zaradi odgovornosti upravljanja z družbeno blaginjo, po drugi strani pa so vezani na nove zahteve po sodelovanju in demokraciji s strani državljanov, izražene na lokalni ravni. Zaradi tega je potrebno poiskati nove načine svetovanja in sodelovanja s tretjim sistemom, da bi izpolnili zahteve po demokratizaciji storitev za učinkovito participacijo državljanov ter za doprinos k visoki kakovosti storitev, ki preprečujejo možne nepravilnosti. Na seminarju so bile predstavljene izkušnje iz EU ter držav centralne in vzhodne Evrope. Predstavljeni so bili primeri najboljših praks na področjih partnerstva, razvoja družbenih podjetij in prikaza dobrih rešitev, vezanih na storitve s strani socialno osveščenih podjetij. Prav tako so lahko udeleženci seminarja spoznali načine, s katerimi je možno ustvariti strokovno znanje in mreže skupinske izmenjave, kot tudi skupne centre finančnih virov za lokalna območja ter kako je mogoče slednje vzpostaviti. Seminar je bil namenjen vsem lokalnim ablastem, akterjem socialne ekonomije in državljanom držav kandidatk za vstop v EU in državam EU.

