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NOTRANJA DIMENZIJA DRUŽBENE ODGOVORNOSTI PODJETIJ

 »Večina različnih opredelitev opisuje družbeno odgovornost podjetij kot koncept, znotraj katerega podjetja na prostovoljni osnovi in v sodelovanju z déležniki v svoje poslovanje integrirajo družbene in okoljske vidike.«  Tako se začne drugi del Zelenega dokumenta Evropske komisije z naslovom Kaj je družbena odgovornost podjetij? 

V nadaljevanju beremo: Biti družbeno odgovoren pomeni ne samo da izpolnjujemo zakonske obveznosti, pač pa da naredimo korak dlje kot to od nas zahteva zakon in dodatno investiramo v človeški kapital, okolje in odnose z déležniki. Izkušnje z vlaganji v okolju prijazne tehnologije in družbeno odgovorne poslovne prakse kažejo, da ta »korak več« izdatno prispeva h konkurenčnosti podjetja. 

Vendar koncept družbene odgovornosti podjetij ne sme biti razumljen kot substitut za regulacijo ali zakonodajo, ki ureja socialne pravice ali okoljske standarde. Nasprotno, kjer takšne zakonodaje še ne obstajajo, beremo v nadaljevanju dokumenta, mora biti napor usmerjen prav k oblikovanju takšnih okvirov, ki potem delujejo kot temelj za izgradnjo družbeno odgovorne prakse. 

Avtorji v dokumentu opozorijo, da četudi koncept družbene odgovornosti zaenkrat izvajajo v glavnem velike ali multinacionalne korporacije, je ta relevanten za vse tipe podjetij, znotraj vseh panog, torej tako za velika kot za majhna podjetja. Še poseben poudarek je na malih podjetjih, saj so le ta najmočnejše gonilo ekonomije in zaposlovanja v Evropi.   

V nadaljevanju avtorji zopet poudarijo učinke oziroma koristi družbeno odgovornih praks, ki naj bi  jih njihovo prakticiranje imelo za podjetja. Trdijo, da družbena odgovornost lahko ustvarja večje profite in rast podjetja. Ekonomski vplivi družbene odgovornosti so definirani kot neposredni in posredni. Neposredni učinki izhajajo npr. iz boljšega delovnega okolja, ki vodi do bolj predane in produktivne delovne sile ali pa iz bolj učinkovite izrabe naravnih resursov. Hhrati pa neposredni vplivi izvirajo iz večje pozornosti in osredotočenosti na potrošnike in investitorje, kar širi priložnosti na trgu. Prav tako se lahko z družbeno odgovornostjo izognemo ali ublažimo kritike na poslovno prakso, ki vplivajo na ugled in tako prizadanejo neposredno bistvo ali vrednost podjetij kot so njihove tržne znamke ali projecirana podoba. 

Ob zaključku uvodnega dela drugega poglavja avtorji opozorijo na pomen dodatnih raziskav o povezanosti med družbeno odgovornostjo in poslovno uspešnostjo, kjer vidijo možnost povezave med akademsko sfero, javnimi ustanovami in podjetji. 

Dokument nadalje natančneje opredeljuje dve dimenziji družbene odgovornosti; notranjo in zunanjo in opiše njune osnovne komponente. V nadaljevanju prispevka bomo podrobneje obravnavali vsebino notranje dimenzije, elemente zunanje dimenzije pa si bomo ogledali  v enem izmed prihodnih prispevkov.  

Notranja dimenzija družbene odgovornosti

Znotraj podjetja družbeno odgovorna praksa primarno vključuje zaposlene in se povezuje s področji kot so investiranje v človeški kapital, zdravje in varnost zaposlenih, upravljanje s spremembami, medtem ko se naravi prijazne prakse nanašajo predvsem na upravljanje z naravnimi viri uporabljenimi v proizvodnji. 

Upravljanje s človeškimi viri


Privabiti in ohraniti sposobne zaposlene je danes za podjetje velik izziv. V tem kontekstu je ključno vseživljenjsko učenje, opolnomočenje zaposlenih, boljše komuniciranje oziroma  pretok informacij v podjetju, ravnovesje med delom, družinom in prostim časom, raznovrstnost zaposlenih, pravično plačilo in možnost napredovanja za ženske, plačilne in lastniške sheme, problemi zaposljivosti in in varnosti zaposlitve. K zmanjševanju stroškov vodi tudi aktivna politika, povezana s poškodovanimi ali bolnimi zaposlenimi. 

Odgovorne prakse zaposlovanja, ki vključujejo predvsem nediskriminatornost, lahko prispevajo k zaposlovanju etničnih manjšin, starejših, žensk, nezaposlenih in hendikipiranih. Takšne prakse so bistvene za doseganje ciljev Evropske zaposlitvene strategije, npr. za zmanjševanje stopnje nezaposlenosti, dvigovanje stopnje zaposlenosti in boj proti družbeni izločenosti. 

V povezavi z vseživljenjskim učenjem, imajo podjetja ključno vlogo na različnih ravneh:

1. S tesnejšim sodelovanjem lokalnih oblikovalcev in ponudnikov izobraževanj ter treningov prispevati k natančnejšim opredelitvam potreb po izobraževanju.

2. Podpirati prehod mladih ljudi od šolanja do zaposlitve.

3. Ovrednotenje učenja.

4. Oblikovati okolje, ki stimulira vseživljenjsko učenje vseh zaposlenih, še posebej ne dovolj izobraženih ter manj izurjenih in starejših.

Zdravje in varnost pri delu

Zdravje in varnost sta tradicionalno obravnavana zlasti prek zakonodaje. Vendar so, v kontekstu trenda »outsourcinga«, podjetja tesneje vključena v to problematiko zlasti v povezavi z  zdravjem in varnostjo zaposlenih v podjetjih podizvajalcev in pogodbenih strank. 

Podjetja, vlade in panožne organizacije pospešeno iščejo dodatne načine promocije zdravja in varnosti tudi tako, da jih uporabljajo za diferenciacijo med podjetji in promocijo njihovih izdelkov in storitev. Takašne prostovoljne prakse so lahko razumljene kot komplementarne zakonskim in nadzornim, ki jih izvajajo za to poklicane institucije. 

Enako kot se pozornost do varnosti in zdravja pri delu in do kakovosti izdelkov in storitev povečuje, narašča potreba po merjenju, dokumentiranju in komuniciranju teh kakovosti v marketinške namene. Zdravje in varnost se kot kriterija vključujeta v različne obstoječe označevalne in certifikatske sheme. Avtorji v nadaljevanju omenjajo primer Švedske TCO sheme, kjer gre za označitev oziroma znamko, s katero se stimulira proizvajalce, da izdelujejo poklicno in okolju prijazno pisarniško pohištvo, hkrati pa pomaga  potrošniku pri izbiri uporabniku in okolju bolj prijaznega pohištva in mu tako olajša nakupni proces. Prav tako sta Nizozemski SCC in Danska IKA namenjeni podjetjem za preverjanje problematike zdravja in varnosti zaposlenih v njihovih pogodbenih podjetjih ali pri podizvajalcih. 

Prilagoditev spremembam

Vseobsegajoče restrukturiranje, ki poteka v Evropi, povečuje strah zaposlenih in drugih déležnikov pred zapiranjem podjetij ali množičnim odpuščanjem, kar lahko prispeva k resni ekonomski, socialni ali politični krizi v skupnosti.

Družbeno odgovorno prestrukturiranje pomeni uravnoteženo upoštevanje interesov in deležev vseh tistih, ki spremembe in odločitve občutijo na lastni koži, predvsem s transparentnim komuniciranjem in posvetovanjem. Vsi ukrepi za uspešno prestrukturiranje morajo biti skrbo premišljeni tako, da se ugotovijo glavne grožnje, ter da se upošteva vse stroške, tako posredne kot neposredne, in se jih poveže z različnimi strategijami in politikami ter ovrednoti vse alternative, ki bi zmanjšale odvečne ukrepe oziroma posledice. 

V nadaljevanju avtorji dokumenta opozarjajo, da izkušnje s prestrukturiranjem, zlasti v jeklarski, premogovniški in ladjedelniški evropski industriji kažejo, da se najboljši rezultati dosežejo s sodelovanjem in skupnimi napori tako javnih ustanov, podjetij in predstavnikov zaposlenih (sindikatov). Cilj teh procesov je, da se zaščitijo pravice delavcev in omogoči prekvalificiranje kjer je to potrebno, da se modernizirajo produkcijska sredstva in procesi, spodbudijo javne in zasebne investicije in oblikujejo postopki za informiranje, dialog, sodelovanje in partnerstvo. Podjetja morajo prevzeti svoj del odgovornosti za zaposlitvene zmožnosti svojih zaposlenih. 

Upravljanje z naravnimi viri in vplivi na okolje

Zmanjševanje porabe naravnih virov ali zmanjševanje onesnaženih emisij in odpadkov vpliva na zmanjševanje vplivov na okolje. Po mnenju avtrojev dokumenta so posamezna podjetja že ugotovila, da manjša potrošnja naravnih virov lahko vodi do dobičkonosnosti oziroma konkurenčnosti. Skrb za okolje znižuje stroške energije, rešuje probleme shranjevanja in odstranjevanja odpadkov, pa tudi stroške sanacij okolja.

Znotraj odgovornih praks do okolja gre predvsem za win-win odnose oziroma priložnosti,  imenovane tudi daš-dobiš; v kontekstu okoljskih naložb tako lahko rečemo, dobro za okolje- dobro za podjetje. V nadaljevanju dokument govori o različnih programih znotraj EU, ki so povezani z okoljsko problematiko in učinkovitejšo ter prijaznejšo rabo naravnih virov. Še posebej omenja 6. okoljski program  Evropske komisije, ki določa, kako lahko Evropska unija skupaj z vlado države članice odigra svojo vlogo pri pomoči podjetju, tako da identificira tržne priložnosti in izvede omenjene investicije. Kot dober primer možnega sodelovanja med državo in podjetji je navedena t.i. integrirana produktna politika (Integrated Product Policy -IPP), ki obravnava vpliv izdelkov na okolje v njihovem življenjskem ciklusu in vklučuje podjetja in druge déležnike, da bi skupaj našli najboljše rešitve. Omenjena sta tudi Eco Management Audit Sheme ISO 19000 in Eco Efficiency Initiative (EEEI). 

* * *

V literaturi enotna definicija družbene odgovornosti podjetij ne obstaja. Zato se ne smemo čuditi, da ni podana niti znotraj obravnavanega dokumenta EU. Avtorji zgolj opredelijo temeljno značilnost, ki po njihovem mnenju opredeljuje pojem. To seveda ne prispeva k njegovi jasnosti, prav tako je težko ugotoviti, katere opredelitve so imeli pri svojem razumevanju družbene odgovornosti v mislih. Kljub temu se dajo razbrati nekateri temelji, iz katerih so avtorji dokumenta črpali svoje razumevanje pojma. Gre za razumevanje ki pravi, da je družbena odgovornost resen poskus reševanja družbenih in socialnih problemov, v celoti ali delno povzročenih s strani podjetij. 

Kot je že več kot pred dvema desetletjema ugotavljal Steiner, obstaja v vsakem času in v vsaki družbi niz splošno sprejemljivih odnosov, dolžnosti in obvez med institucijami in ljudmi. Ti odnosi so zasnovani na  »družbenih pogodbah«. Na te družbene pogodbe je vezana družbena odgovornost, saj gre pri njej za niz splošno sprejemljivih odnosov, zavez in dolžnosti, ki zadevajo vpliv in moč podjetij na družbeno blaginjo in obče dobro. Koncept družbene odgovornosti se v času in družbi spreminja, če se spreminja »splošna sprejemljivost«. Družbeno odgovorno podjetje je torej tisto, ki dosega (in je tako tudi razumljeno) želene učinke v družbi v smislu moralnih, ekonomskih, legalnih, etičnih, filantropskih in drugih družbenih in déležniških pričakovanj.  

Pri tem pa moti dejstvo, da avtorji ne opozorijo na razsežnost problema interesov in pričakovanj, ki so med različnimi déležniki skoraj po definiciji nasprotujoči oziroma konfliktni (na primer interes in pričakovanja lastnikov in interes in pričakovanja zaposlenih). 

Kljub temu pa je iz makro vidika mogoče identificirati obče dobro in v tem primeru je mogoče uporabiti različne kontinuume družbene odgovornosti podjetij, ki v večini primerov tečejo v dveh smereh - smer minimalne družbene odgovornosti in smer maksimalne družbene odgovornosti. Tako na skrajnem delu minimalne družbene odgovornosti najdemo podjetja, ki izhajajo iz stališča, da organizacija ni nič drugega kot sredstvo za doseganje profitov, s katerimi razpolagajo lastniki. Na drugi strani kontinuuma pa so tisti, ki izhajajo iz predpostavke, da so podjetja v funkciji občega dobra neke družbe. 

Znotraj tega je mogoče, kot opozarja teorija, vedenje podjetij klasificirati v tri kategorije: 1. Družbene obveze – vedenje, ki je odrejeno (opredeljujejo jih zakoni in predpisi); 2. Družbena odgovornost – vedenje, ki je priporočeno; in 3. Družbena odzivnost - vedenje, ki je  pričakovano in deluje kot anticipatoren in preventiven proaktivni mehanizem. Vse tri kategorije predstavljajo družbeno odgovorno ravnanje podjetij. Iz dokumenta je razvidno, da njegovi avtorji prvi dve kategoriji razumejo skoraj kot nekaj samoumevnega in nujnega, poudarjajo pa tretjo kategorijo, v kateri vidijo vir diferenciacije podjetij oziroma njihove konkurenčne prednosti.

Zanimivo je, da v nadaljevanju (ne da bi to posebej omenili) povsem sprejemajo Kleinovo razumevanje družbene odgovornosti, ki le to veže na  notranje in zunanje okolje in probleme podjetja. 

Pri obravnavi notranjih vidikov družbene odgovornosti avtorjem dokumenta upravičeno lahko očitamo preveliko splošnost in neizčrpnost glavnih elementov. V oči bode, da nikjer nista omenjeni pravica do zasebnosti (npr. problem kontrole elektronske pošte zaposlenih v podjetju ali njihovih delovnih miz) in pravica do intelektualne lastnine zaposlenih, niti problem nedeljskega dela itd., kar je zelo aktualen problem tudi v slovenskih podjetjih. Razen pri zadnjem elementu notranje dimenzije družbene odgovornosti, dokument posredno in neposredno omenja različne pravice zaposlenih, kot so npr. pravica do dela, pravica do zaposlitve, pravice do poštenega plačila, pravica do združevanja, pravica do zdravja in varnosti na delu, pravica do zaščite pred nasiljem, pravica do počitka, velik poudarek pa je tudi na problemu diskriminacije in enakih možnosti. Pri tem avtorji ostajajo zgolj na površju širokega bazena problematike in ne razčlenjujejo posebej tematik kot so spolna in rasna, starostna, plačna diskriminacija, seksizem, stereotipiziranje, problemi hendikepiranih itd. Težava je v tem, da so to že bolj ali manj regulirani problemi, vendar pa zgolj njihovo omenjanje, brez natančne razčlenitve, predvsem pa opredelitve, ne prinaša nič koristnega za razpravo kako na teh in podobnih področjih doseči želeni presežek. Nasprotno, brez da bi zadeve natančno razčlenili, zgolj prispevamo k njihovim različnim interpretacijam, ki lahko vodijo tudi do zlorabe ali/in zmanjšujejo njihov pomen.  

Ob koncu naše ocene moramo omeniti še ugotovitev, da avtorji dokumenta družbeno odgovornost razumejo predvsem kot marketinško priložnost. To velja tudi za interno dimenzijo. Menedžerjem v slovenskih podjtjih bi ob razmišljanju o interni problematiki družbene odgovornosti prav prišla spoznanja internega marketinga, ki se ukvarja predvsem s problemi so-upravljanja odnosov med podjetjem in zaposlenimi, zaposlenimi samimi in med zaposlenimi in drugimi notranjimi déležniki podjetja. Osnovna ideja internega marketinga, ki je močno prisotna tudi znotraj Zelenega dokumenta je, da boljše kot ima podjetje odnose s svojimi internimi javnostmi, bolj te javnosti (zaposleni) prispevajo k tržni uspešnosti podjetja. Gre za »win-win« razmerja, kjer pridobijo vsi udeleženci menjave. To pa je tudi bistvo družbene odgovornosti.

Napovednik: V naslednjem prispevku bomo razčlenili eksterno dimenzijo družbene odgovornosti kot jo opredljujejo avtorji Zelenega dokumenta in osvetlili nekatere marketinške vidike obravnavane problematike.      
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