UDELEŽBA ZAPOSLENIH V DELITVI DOBIČKOV IN V LASTNIŠTVU PODJETIJ (2)
mag. Andreja Böhm

Ta prispevek predstavlja drugi del poglavja študije »Sodelovanje zaposlenih v lastništvu in delitvi dobičkov podjetij v državah EU in predlog rešitev za Slovenijo«, ki jo je po naročilu Ministrstva za gospodarstvo pod vodstvom dr. Marka Simonetija pripravila skupina avtorjev.

V literaturi se za finančno sodelovanje zaposlenih v podjetjih uporabljajo različni izrazi, ki pomenijo njegove različne oblike in sheme, ki so njihove kombinacije.. Dve njegovi obliki - udeležba v dobičkih in v kapitalu podjetij – se kombinirata v različnih zaporedjih v posojilnih in varčevalnih shemah, ki so različno primerne za različne vrste in namene podjetij. Udeležba pri dobičkih je možna brez udeležbe v lastništvu, ne pa vedno obratno. Udeležba v lastništvu je zmeraj povezana z udeležbo v dobičkih, v obliki dodatkov na plače ali dividend. Dividende se izračunajo na dobiček po obdavčitvi, dodatki na plače pa običajno na dobiček pred obdavčitvijo. 

Udeležba zaposlenih pri delitvi dobičkov in lastništvu podjetij

V tem kontekstu udeležba pri dobičkih ne izhaja iz lastništva, pač pa iz zaposlitve. Ne gre torej za dividende, ampak za dodatke na plače. Z udeležbo v lastništvu, ki je tudi pravica iz zaposlitve, se vzpostavijo lastniške pravice organizirane ali neorganizirane skupine lastnikov, ki je v podjetju tudi zaposlena ter ima pravico do glasovanja in dividend. Obe obliki imata namen motivirati zaposlene k večji storilnosti dela, a na drugačen način. Pogosto se zaposlenim nekaj delnic razdeli brezplačno, ostale pa plačajo bodisi z dividendami ali z dodatki na plače. Z lastništvom zaposlenih se zato seštevajo tako koristi kot motivacije obeh oblik udeležbe, kar delno nevtralizira tudi večja tveganja. V tabeli 2 se primerjajo prednosti in slabosti obeh oblik udeležbe, koristi in tveganja zaposlenih in podjetij. 

Tabela 1:Udeležba v dobičku in udeležba v lastništvu

	Značilnosti
	Udeležba v dobičku
	Udeležba v lastništvu

	Koristi zaposlenih 
	Dodatek na osnovne plače in obresti iz varčevanja 


	Kapitalski dobički - popusti na ceno in brezplačne delnice, razlika med odkupno in prodajno ceno ter dividende.

	Davčne in druge olajšave ter omejitve in pogoji  
	Oprostitve plačila socialnih prispevkov in davkov za dodatke, do določenih zneskov po določenem obdobju varčevanja.
	Odložitev plačila davkov na kapitalski dobiček ob odkupu in oprostitev ob prodaji, do določenih zneskov po določenem obdobju lastništva.

	Povezanost koristi z dobički
	Neposredna. Višina dodatkov na plače je odvisna od višine dobičkov v preteklosti.
	Posredna. Vrednost delnic ob odkupu je odvisna od dobičkov v prihodnosti (ob prodaji).

	Motivacija zaposlenih za ustvarjanje dobičkov 
	Neposredna, relativno manjša. Nagrada za izredne delovne prispevke v preteklosti.
	Posredna, relativno močna. Spodbuda za večjo pripadnost interesom in ciljem podjetja v prihodnosti.

	Tveganja zaposlenih
	Nihanje plač v prihodnosti
	Nihanje vrednosti delnic v prihodnosti

	Računovodsko izkazovanje in davčne olajšave za podjetja
	Izplačani dodatki na plače so postavka v bilanci uspeha.

Praviloma priznani odhodek podjetja pri obračuna davka na dobiček.
	Izdane delnice so (ponavadi v polni vrednosti) postavka v bilanci stanja

.

Praviloma priznani stroški ustanavljanja lastniških shem pri obračunu davka na dobiček


Udeležba v delitvi dobičkov je sistem izrednega nagrajevanja zaposlenih v obdobju več let. Ne gre za delno nadomestilo osnovnih plač, ampak za dodatke nanje. Podjetja postavijo sistem nagrajevanja na podlagi zakonskih ali davčnih formul, ki so kombinacija deležev osnovnih plač vsakega in vseh zaposlenih ter dobičkov podjetij. Dodatki na plače se zaposlenim ne izročajo, ampak se vlagajo v varčevalne sheme ali se z njimi odplačujejo posojila, najeta za odkup delnic. Udeležba v lastništvu pa je enkraten dogodek, ki nastopi ob privatizaciji ali izdaji novih delnic. Pod določenimi pogoji smejo podjetja za nagrajevanje zaposlenih odkupiti lastne delnice, a največ 10%. Sistem za razdelitev delnic je podoben kot za dodatke na plače, a določiti je treba še delež kapitala podjetja in število delnic po zaposlenemu. Delnice se zaposlenim izročijo, če so ob odkupu plačane in se z njimi organizirano trguje, vendar se pričakuje, da jih ne bodo prodali v rokih, določenih za uveljavljanje davčnih olajšav. Drugače se jim izročijo šele po polnem plačilu ali pa se že pred tem prenesejo v kolektivno lastniško shemo. 

Za udeležbo v dobičkih podjetij je potrebno soglasje zaposlenih in socialnih partnerjev, saj poseže na področja socialnega in pokojninskega zavarovanja in varnosti delovnih mest. V socialnih sporazumih in kolektivnih pogodbah o zaposlitvi je potrebno predvideti tako dodatke na plače, kot oprostitev plačevanja določenih davkov in prispevkov na plače. Za udeležbo v lastništvu samo za sebi pa soglasje socialnih partnerjev sicer ni potrebno, a soglašati morajo tako zaposleni kakor tudi lastniki podjetja, ker poseže v njihove pravice. Poleg obveznega glasovanja lastnikov zakoni določajo še obvezne statutarne opredelitve lastništva zaposlenih in sklenitev delniškega sporazuma o zastopanju (lastniških) interesov zaposlenih v glasovanju podjetij. 

V EU državah je bilo precej razmišljanj in različnih razlag o tem, ali gre pri odkupu delnic, ki se plačajo iz dobičkov, za korist iz zaposlitve ali iz premoženja. Splošna razlaga je, da so dodatki na plače korist iz zaposlitve, odkup delnic pa (dodatna) premoženjska korist. Zato sta tudi osnovi za ugotavljanje koristi in uveljavljajo davčnih olajšav različni. Različne pa so razlage o tem, kdaj koristi nastopijo in se realizirajo. Splošni princip je, da nastopijo tako v nagrajevanju in varčevanju iz dobičkov kot v odkupih in lastništvu delnic, a realizirajo se šele, ko se unovčijo ali izplačajo. Splošno pravilo je, da so obresti iz varčevanja dodatkov na plače praviloma neobdavčene, dodatki pa se prištejejo v dohodek iz zaposlitve, a predvidene so davčne in druge olajšave. Čeprav se davki običajno plačajo šele ob prodaji delnic, pa se plačajo že ob odkupu, če so delnice ali opcije prosto prenosljive in se z njimi organizirano trguje. Izredne davčne olajšave, kot so oprostitev ali popusti na običajne davčne stopnje, imajo vedno omejitve, pogoj za njihovo uveljavljanje ob izdaji ali prodaji delnic pa je minimalno obdobje varčevanja ali imetja delnic, ki ni krajše od rokov za uveljavljanje rednih davčnih olajšav. 

Korist zaposlenih iz udeležbe v dobičkih so dodatki na plače ter obresti iz njihovega varčevanja, ki ne smejo biti nižje od povprečnih tržnih. Dodatki se izračunajo glede na višino osnovne plače. Zakonsko se posredno z davčnimi olajšavami določi maksimalno dovoljen dodatek, ki je za vse zaposlene enak, kar pa ne pomeni, da dodatki ne smejo biti večji a zanje je treba plačati običajne davke in prispevke. Maksimalni dodatek se določi v absolutnem znesku ali z deleži vsote osnovnih plač in dobička podjetij, ki se sme razdeliti v dodatkih. To so tudi zgornje meje priznanih davčnih in drugih olajšav. 

Koristi iz lastništva so kapitalski dobički, ki vključijo popuste na ceno in brezplačne delnice ob odkupu ter razliko med odkupno in prodajno ceno ob prodaji. Ko se davek izračuna (in plača) ob prodaji, se takrat ustrezno prišteje (ali odšteje) kapitalski dobiček ob odkupu. Za prodajo delnic po določenih rokih so predvideni izredni popusti ali maksimalni zneski davčnih oprostitev, ki so seštevek dodatkov na plače v obdobju varčevanja ali lastništva delnic. Kapitalski dobiček se izračuna glede na pošteno ceno delnic, zakon pa določi to ceno. Za borzna podjetja je povprečna tržna cene v zadnjih nekaj dneh ali mesecih ali cena na dan transakcije. Za neborzna podjetja je očitno potrebno vrednotenje in lahko se predpiše tudi metoda. Na izplačilo dividend ni nobenih dodatnih povrh običajnih popustov, ko se redno izplačujejo in zaposlenim tudi izročajo. Ko se iz njih plačujejo delnice, je povsem normalno, da so predvidene podobne olajšave kot za dodatke na plače. 

Splošna predstava je, da je kratkoročno udeležba v dobičkih bolj tvegana kot v lastništvu, a tudi motivacije zaposlenih imajo krajši horizont. Dodatki na plače so neposredno odvisni od izkazanih dobičkov v preteklem mesecu ali letu. Z njihovimi izplačili zaposleni tvegajo nihanje plač ter v skrajnem primeru izgubo zaposlitve v prihodnosti (Pendleton in drugi, 2001), a se tega pogosto dovolj ne zavedajo. Motivacije, ki jih ustvari lastništvo, so usmerjene v prihodnost, ko se delnice sme prodati. Ker so predvidene koristi udeležbe v lastništvu večje kot v dobičkih, je večje tveganje njihove izgube. Zato je v principu večja tudi motivacija za so-ustvarjanje dolgoročnih dobičkov podjetij, od katerih zavisijo realizirane koristi. Zaposleni svoje koristi in tveganja iz lastništva povezujejo bolj z nihanjem vrednosti delnic kot dobičkov. Samo po sebi lastništvo ne ogrozi zaposlitve in nihanja plač, poveča pa pripadnost podjetjem, svoje interese zaposleni poistovetijo z interesi ostalih lastnikov, poveča se socialna kohezivnost (Pendleton in drugi, 2001).

Ker so zaradi seštevanja koristi davčne olajšave udeležbe v lastništvu večje, je tudi večje tveganje računovodskega prikrojevanja dobičkov. Podobno kot osnovne plače, se dodatki nanje zabeležijo kot strošek v bilanci poslovanja podjetja, zato vplivajo na izkazane dobičke. Prihranki podjetja iz priznanih nižjih davkov gredo, v celoti ali delno, v korist zaposlenih. Popusti na ceno delnic in brezplačne delnice pa ne vplivajo na izkazane dobičke, ker se delnice zabeležijo v bilanco premoženja podjetja. Kapitalski dobički zaposlenih se ne izkažejo niti kot strošek niti kot kapitalska izguba podjetij. Z davčnimi olajšavami se vsekakor ponuja izhodišče za ureditev preglednega knjigovodskega izkazovanja uspešnosti poslovanja podjetij. 
Okvir 1: Udeležba zaposlenih v  dobičku in lastništvu podjetij - Francija

V Franciji poznajo tri plane sodelovanja zaposlenih pri dobičku podjetij: prostovoljno in obvezno varčevanje z izplačilom v gotovini po 3 in 5 letih ter odkup delnic kot možnost po obeh varčevanjih. Dodatki na plače so oproščeni plačila socialnih prispevkov, ne pa davkov in drugih prispevkov na plače. V celoti ne smejo presegati 20% dobička podjetja v obdobju, ko se izračunajo. V obvezni shemi morajo sodelovati vsi, ki so v podjetju zaposleni vsaj 6 mesecev. Za vsako podjetje se z zakonsko formulo izračuna povprečni dodatek na plače, maksimalni je lahko dvakrat večji, minimalni pa ne manjši od pol. Maksimalni tudi ne sme biti višji kot štirikratni dodatek na plačo, do katere se obvezno plačujejo socialni prispevki, ter več kot pol fiksne plače zaposlenega. Dodatki so v celoti neobdavčeni po 5 letih, po 3 letih pa se plača eno tretjino prispevkov na plačo. Podjetje mora obvezno razdeliti zaposlenim tudi 50 % prihranka iz manjšega davka na dobiček, ki je manjši za dodatke na plače. Vendar ta vsota po posamezniku ne sme biti večja kot 25% ali 12,5% maksimalno dovoljenega dodatka, ko varčevanje traja 5 ali 3 let.. Ob odkupu delnic se plača davek, ko so popusti večji kot 5% povprečne tržne cene v zadnjih 20 dneh. Minimalno obdobje ne-odtujitve (francoski izraz) delnic je 5 let po odkupu opcij ali delnic. Ko se odtujijo prej, se plača 20% davek na dohodek, če pozneje pa samo 10%.

Okvir 2: Udeležba zaposlenih v dobičku in kapitalu podjetij - Belgija in Nizozemska
V Belgiji je leta 2001 parlament soglasno sprejel zakon o finančnem sodelovanje zaposlenih v podjetjih. Po njem se podjetja prostovoljno odločajo o vpeljavi tega sodelovanja, ki ga zato ni dovoljeno vpeljat za sektorje. Zaposlenim se dodatki na plače izplačujejo v gotovini vsako leto, nanje se ne plača socialnih prispevkov (13,7%). V celoti dodatki ne smejo preseči 10% bruto plač in 20% dobičkov po obdavčitvi. Ob odkupu delnic se plača davek na kapitalski dobiček (15%). Zakon predvidi možnost posesti delnic s strani zaposlenih v obdobju 2-5 let, o čemer odloči podjetje, ter znižanje davčnih stopenj do 7,5, 8 ali 8,5% za 3, 4 ali 5 let posesti. Zakon predvidi posebno varčevalno shemo za MSP, kjer je dovoljeno, da so prihranki zaposlenih kot posojilo v obdobju med 2-5 leti na razpolago podjetjem. V tem času se zaposlenim izplačujejo samo obresti, ki ne smejo biti nižje od tržnih. Zakon tudi določa, za katere vrste naložb v podjetju se to posojilo sme uporabljati. V opcijskih shemah je treba davek plačati že 60 dni po ponudbi opcij. Podjetje davek avtomatično odvede, če zaposleni ponudbo ne zavrne v pisni obliki. Davek se ponovno plača ob zamenjavi opcij za delnice, morebitno kapitalsko izgubo je takrat dovoljeno odšteti od davčne obveznosti, kar pa ni predvideno tudi ob prodaji delnic. 

V Nizozemski imajo podrobna zakonska pravila o izdaji opcij in delnic zaposlenim – o opravičencih, maksimalnem številu opcij, maksimalnem obdobju čakanja na zamenjavo opcij v delnice, minimalnem obdobju imetja delnic, načinu izračuna cen delnic in kapitalskih dobičkov, a zelo malo posebnih davčnih olajšav. Iz dobičkov podjetij se zaposleni smejo nagrajevati v denarju, delnicah in opcijah. V vseh oblikah se šteje kot dohodek iz zaposlitve, na katerega je treba plačati vse davke in prispevke na plače. Na kapitalske dobičke, ki letno niso večji kot 1,736 NLG, se ne plača nobenega davka, za odkup delnic ali opcij je vsota enkrat večja, če shemo odkupov odobri davčna uprava. Podjetje sme svoje stroške v zvezi s shemo odšteti samo, ko je predvideno obdobje imetja delnic daljše kot 3 leta. V plačilni shemi, ki so jo uvedli pred kratkim, se davki obračunajo po višjih od običajnih, ko se delnice prodajo prej. Odkup lastnih delnic podjetij za nagrajevanje zaposlenih je sicer dovoljen, a podjetje mora plačati davek na morebitne kapitalske izgube in dobičke.

Kombinacija udeležbe v dobičkih in lastništvu podjetij: Posojilne (PAYE) in varčevalne (SAYE) sheme

V shemah, ki so kombinacija obeh oblik udeležbe, je udeležba v dobičkih namenjena bodisi varčevanju za odkup delnic v prihodnosti bodisi plačevanju posojil za odkup delnic v preteklosti. Ti različni zaporedji udeležbe v delitvi dobičkov in v lastništvu podjetij izražata kratici PAYE (Plačaj iz zaslužka) in SAYE (Varčuj iz zaslužka)
. PAYE označi posojilne sheme, SAYE pa varčevalne sheme. Vsaka vrsta shem ima po dvoje pojavnih oblik. V posojilnih je posojilo za odkup delnic najeto pri banki ali podjetju. V varčevalnih so zaposlenim izdaje delnic na različne načine odobrene ali pogojevane. Z novimi finančnimi instrumenti, kot so delniške opcije, se razlike med obema vrstama shem zabrišejo. Po drugi strani pa se obe vrsti shem med seboj dopolnjujeta v institucionalnih shemah dolgoročnega lastništva zaposlenih. V tabeli 3 so na shematičen način primerjane prednosti in slabosti posojilnih in varčevalnih shem.

Tabela .3: Primerjava posojilnih (PAYE) in varčevalnih (SAYE) sheme 

	Značilnosti
	Posojilne sheme
	Varčevalne sheme

	Relevantnost
	Stara podjetja. 

Privatizacija in prestrukturiranje z dokapitalizacijo
	Nova podjetja. Dokapitalizacija po rasti z notranjim in/ali zunanjim zadolževanjem 

	Namen udeležbe pri dobičkih
	Plačevanje posojila podjetja ali banke za odkup delnic v preteklosti  
	Varčevanje za pogojen ali odobren odkup delnic v prihodnosti. 

	Pogojevanje udeležbe pri lastništvu
	Ni možno 
	Z uspehom udeležbe pri dobičkih, ki ga določi cena delnic ob odkupu

	Obremenjenost dobičkov podjetij
	Po izdaji in plačilu delnic ali ob plačevanju posojila
	Pred izdajo in. plačilom delnic

	Vrsta delnic 
	Neprenosljive z glasovalno pravico
	Prenosljive z ali brez glasovalne pravice

	Udeležba v dividendah in v glasovanju
	Pred plačilom delnic
	Po plačilu delnic

	Motivacije zaposlenih 
	Šibke
	Močne 

	Tveganja podjetij
	Večja
	Manjša


Splošno mnenje je, da so posojilne sheme bolj tvegane kot varčevalne. Vendar se tveganj ne da tehtati na splošno, pač pa po značilnostih in namenih podjetij. Kdaj učinki financiranja podjetij in motivacij zaposlenih pretehtajo tveganja in obratno, je odvisno tudi od časovnega razhajanja relevantnih denarnih tokov ter od možnosti pogojevanja odkupov delnic z dobički podjetij ali cenami delnic ob odkupu. Na splošno izgleda, da posojilne sheme bolj služijo podjetjem tradicionalne ekonomije in podjetjem, ki se ne morejo zadolževati na kapitalskem trgu. Bolj se uporabljajo v privatizaciji in v prestrukturiranju podjetij z do-kapitalizacijo. Varčevalne sheme pa so bolj pogoste v novih podjetjih in podjetjih nove ekonomije, ki rastejo z zunanjim zadolževanjem na kapitalskem trgu ali pri bankah. Za izdajo delnic se odločijo po uspešni udeležbi v dobičkih, zato je tveganje relativno manjše. 

V posojilnih shemah zaposleni odkupijo delnice podjetij z odloženim plačilom. Tako s plačevanjem delnic obremenijo tokove dobičkov v prihodnosti. To so tako imenovani odkupi s finančnim vzvodom,
 ki je bodisi (brezobrestno) posojilo podjetja ali posojilo najeto z rednimi ali nižjimi obrestmi pri bankah. Z bančnim posojilom je priliv denarja pred obremenitvijo denarnih tokov (dobičkov) za njegovo plačevanje, kar nekoliko zmanjša likvidnostna tveganja. Za podelitev posojila podjetje ne rabi likvidnosti, ker se dodatki na plače zgolj knjigovodsko zabeležijo kot izdatki in prejemki na računih podjetij. Njihov neposredni učinek na tokove dobičkov je sicer nevtralen, a v principu imajo podjetja več let zagotovljen notranji vir rednega financiranja. Moralna (in finančna) tveganja so večja kot pri najemu posojila bank, ki je sicer dražje za obresti, a zagotovi disciplino finančnega poslovanja podjetij. 

V varčevalnih shemah gre za odložen odkup delnic, zaposleni varčujejo za odkup delnic v prihodnosti. Do izdaje delnic podjetja praviloma nimajo dostopa do prihrankov zaposlenih, priliv denarja je torej šele ob izdaji delnic. Zaposleni se odločajo, ali po varčevanju dvignejo gotovino ali s prihranki odkupijo delnice. Običajno se jim izročijo obresti, glavnica pa se vloži v odkup delnic. V enih shemah je ob začetku varčevanja odobrena izdaja delnic po zajamčenih popustih ob izdaji, v drugih je ta pogojevana z uspehom udeležbe pri delitvi dobičkov, ki ga pokaže trg ali cena delnic ob njihovi izdaji. Ob neuspešni izdaji se jim izročijo samo prihranki z obrestmi vred, ki pa so bodisi okrnjeni ali pa jih je treba vložiti drugam in pri tem uveljavljati običajne davčne olajšave. 

Splošna predstava je, da so motivacije zaposlenih v posojilnih shemah šibke, v varčevalnih pa močne. Večje so pričakovane koristi in večja so tveganja njihove realizacije, večja je motivacija. V posojilnih shemah udeležbe v lastništvu ni mogoče pogojevati z udeležbo v dobičkih, ki je v prvi vrsti tveganje podjetij ali bank. Koristi zaposlenih sicer nastopijo takoj, a njihova realizacija je odložena za več let. Delnic ni mogoče legalno prodati, dokler niso plačane. Moralna (in finančna) tveganja zaposlenih so tako precejšnja. V varčevalnih shemah pa je udeležbo v kapitalu možno pogojevati z udeležbo v dobičkih. Koristi nastopijo večkrat, praviloma jih zaposleni vedno utegnejo realizirati, čeprav ne vedno brez davčnih olajšav. Ker so ob izdaji delnice plačane, ni pravno-formalnega razloga za njihovo takojšnjo prodajo, ko so prosto prenosljive.

V posojilnih delniških shemah so zaposleni že pred plačilom delnic opravičeni do udeležbe tako v nadzoru kot v delitvi dividend. Paradoks je, da so poleg dodatkov na plače opravičeni tudi do dividend. Problem utegne nastopiti, ko so osnove za izračun drugačne. Ponekod (glej okvir 3) zaposleni posojila za odkup delnic ne odplačujejo iz dodatkov na plače, ampak iz dividend. Obstajajo tudi tveganja zlorabe pravic zaposlenih tako v izstopih kot v glasovanju. Posojila bank ta problem omilijo, ker interese zaposlenih zastopajo banke, neposredno na nadzornih svetih ali posredno z zahtevano disciplino finančnega poslovanja podjetij. V varčevalnih shemah zaposleni pridobijo glasovalno pravico in pravico do dividend ob odkupu delnic, ko so te v celoti plačane. 

V EU državah se tudi v širokih shemah, zlasti v novih podjetjih in podjetjih nove ekonomije, čedalje bolj uporabljajo delniške opcije.
 Zaposleni od podjetja najprej prejmejo opcije, ki so po nekaj letih (pogojno) zamenljive za delnice podjetja. V opcijskih shemah se s plačevanjem opcij varčuje za njihovo izvršbo, zamenjavo v delnice. Ko ni izvršbe, se opcije prodajo na borzi ali jih podjetje odpokliče in izplača z obrestmi vred. Problematično je lahko njihovo izkazovanje v bilancah podjetij. Ponavadi se ne zabeleži nobenega stroška ali kapitalske izgube, kadar je tako ob izdaji kot ob izvršbi opcij cena enaka tržni ceni (delnic). Ko ob izvršbi cena delnic naraste, pride do popusta, ki pa ga podjetja ne izkazujejo. Tudi davčne ureditve opcijskih shem so lahko nespodbudne, ko je treba plačati davek na kapitalski dobiček ob izdaji opcij ter ponovno ob njihovi zamenjavi za delnice in nato še ob prodaji delnic (glej okvir 2). Ker se davek običajno ne plača ob izdaji, ampak šele ob izvršbi opcij, je predpisano maksimalno obdobje, v katerem je treba izdati delnice ali odpoklicati opcije.

Okvir 3: Posojilne  in varčevalne sheme - Velika Britanija in Irska

V Veliki Britaniji je dovoljeno varčevalne sheme vpeljat na ravni podjetij ali sektorjev. V plane varčevanja je vsak teden dovoljeno vlagati od 5 do 250 GBP v obdobju od 3 do 5 let po izbiri podjetij. Po 5 letih se varčevanje sme podaljšati še za 2 leti. Prihranke se lahko dvigne v gotovini ali se z njimi odkupi delnice podjetja. V obeh primerih se ne plača nobenega davka do seštevka maksimalno dovoljenih tedenskih zneskov. Izdaje delnic so zajamčene na začetku varčevanja, a popusti ne smejo presegati 20% tržne cene na dan ponudbe. V posojilni shemi je vsak mesec dovoljeno odvajati do 535 GBP za plačilo delnic oziroma do te vsote zaposleni plačajo samo 10% davka, podjetja pa samo 12%. Davčna ureditev ne razlikuje opcij in delnic, pač pa njihovo omejeno in prosto prenosljivost. Davek se plača ob odkupu delnic in opcij, ko je z njimi organizirano trgovanje. 
V irski posojilni shemi (Approved Profit Sharing Scheme – APPSS, kjer je lastništvo zaposlenih institucionalno organizirano, udeležbo zaposlenih v dobičku odobri in nadzira davčna uprava. Zaposleni se prostovoljno odločijo za nižje plače, z razliko, na katero se ne plačuje davkov in prispevkov, pa plačujejo posojilo za delnice, ki jim jih podjetje v naprej izda. Njihov prispevek v shemo ne sme biti večji, kot zanje prispeva podjetja v obliki brezplačnih delnic, ali 7,5% plače, če je ta manjši. V varčevalni shemi je po varčevanju v neodvisni finančni instituciji izdaja delnic odobrena. V celoti prihranki posameznika ne smejo biti večji kot seštevek tako določenih mesečnih zneskov v obdobju 3, 5 ali 7 let, kolikor sheme lahko trajajo. Zaposleni lahko dvignejo gotovino ali odkupijo delnice ali opcije, v obeh primerih ne plačajo nobenega davka. Delnice ali opcije se morajo izdati najkasneje 6 mesecev po zaključku varčevanja. V praksi so sheme ponavadi delavsko-menedžerske. Po novem mora za uveljavljanje olajšav sheme odobriti davčna uprava, pogoj za odobritev pa je 70% udeležba vseh zaposlenih. Vsaj 70% delnic mora biti na razpolago vsem zaposlenim po istih kriterijih, 30% pa je lahko po razlikovalnih kriterijih namenjeno ključnim zaposlenim. Davek se plača ob prodaji delnic, ki ne sme biti prej kot 3 leta po izdaji
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� Ta tabela je prirejena tabela 1 v Pendleton in drugi, 2001, stran 10.


� PAYE (Pay as You Earn); SAYE (Save as You Earn).


� V angleškem jeziku - leveraged buyout


� Z angleško kratico SOS (Share Option Plan)





