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ZUNANJA DIMENZIJA DRUŽBENE ODGOVORNOSTI PODJETIJ
V prejšnji številki Industrijske demokracije smo spoznali notranjo dimenzijo družbene odgovornosti, kot jo razumejo pisci Zelenega dokumenta. Danes pa si bomo na kratko pogledali še zunanjo dimenzijo družbene odgovornosti, opredeljene v Dokumentu in skušali podati zaključno oceno le tega. 

Družbena odgovornost podjetij sega daleč prek plota podjetja, v lokalno okolje, in obsega odnos z  širokim krogom različnih déležnikov (poleg zaposlenih in lastnikov, med drugim še poslovne partnerje in dobavitelje, predstavnike lokalnih skupnosti in okolje). V svetu nadnacionalnih investicij in globalnih dobaviteljskih verig mora družbena odgovornost podjetij segati tudi izven meja Evrope. 

Dokument se v nadaljevanju osredotoča na štiri teme, to je na lokalne skupnosti, poslovne partnerje, dobavitelje in potrošnike, človekove pravice in globalne okoljske vidike. Na kratko si oglejmo vsako izmed njih. 

Lokalne skupnosti

Družbena odgovornost podjetij je tudi njihova integracija z njihovim lokalnim okoljem. Podjetja prispevajo k skupnostim, posebno še lokalnim tako, da zagotavljajo delo, plače in ugodnosti ter davčne prispevke. Po drugi strani pa so podjetja odvisna od stanja, stabilnosti in razcveta skupnosti, znotraj katerih delujejo (npr. večino človeških resursov pridobijo iz lokalnega trga delovne sile in imajo zato neposreden interes glede spretnosti in znanja, ki ju ta delovna sila ponuja). 

Ugled podjetja in podoba v okolju, njegov imidž zaposlovalca in proizvajalca, kot tudi akterja v nekem lokalnem okolju, zagotovo vpliva na konkurenčnost podjetja. Podjetja so prav tako povezana z lokalnim naravnim okoljem. Nekatera podjetja so odvisna od čistega okolja zaradi njihove proizvodnje ali ponujanja storitev. Prav tako je mogoče narediti povezavo med lokalnim okoljem in zmožnostjo podjetja, da privabi v regijo nove zaposlene. 

Po drugi strani pa so podjetja pogosto odgovorna za številna onesnaževanja: zvočno in svetlobno onasnaževanje, zastrupljanje voda, zračne emisije, promet, izpusti, kopičenje odpadkov itd. Mnoga podjetja se zato aktivno vključujejo v problematiko lokalnega okolja, bodisi s prostovoljnim delom, finančnimi nadomestili, vključevanjem socialno izključenih, zagotavljanjem varstva za otroke zaposlenih, sponzoriranjem lokalnih športnih, kulturnih in drugih aktivnosti...

Razvijanje pozitivnih odnosov z lokalno skupnostjo in s tem krepitev socialnega kapitala je še posebej pomembno tudi za globalna podjetja, ki z utrjevanjem vezi z lokalno skupnostjo in njenimi navadam ter običaji lahko le pridobijo. 

Poslovni partnerji, dobavitelji in potrošniki

S tesnim sodelovanjem s poslovnimi partnerji podjetja lahko zmanjšajo negotovost poslovanja, znižujejo stroške in dvigujejo kakovost. Prav tako se dobavitelje ne izbira izključno na podlagi kriterija najugodnejše cenovne ponudbe. Na dolgi rok krepitev odnosov z omenjenimi déležniki lahko pripelje do ugodnih cen, pogojev in pričakovanj, skupaj s kakovostjo in zanesljivostjo dobav. 

Velika podjetja so hkrati tudi poslovni partnerji manjšim, bodisi kot njihovi odjemalci, dobavitelji, pogodbeniki ali  pa konkurenti. Podjetja se morajo zavedati, da je njihova družbena odgovornost vplivana z ravnanji njihovih partnerjev in dobaviteljev skozi celotno produkcijsko verigo. Učinek družbene odgovornosti ne bo omejen zgolj na podjetje samo, pač pa bo vplival na vse poslovne partnerje. Nekatera velika podjetja dokazujejo svojo družbeno odgovornost tako, da promovirajo podjetniško iniciativnost znotraj okolja, v katerem delujejo (npr. s strokovno pomočjo, začetnim kapitalom malim podjetje...).

Znotraj družbene odgovornosti se od podjetij pričakuje, da zagotavljajo izdelke in storitve, ki jih potrošniki potrebujejo in želijo na učinkovit, etičen in ekološko ozaveščen način. Podjetja, ki gradijo dolgoročne odnose s potrošniki tako, da se s celotno organizacijo osredotočajo na razumevanje kaj vsi njihovi potrošniki potrebujejo in želijo, in jim dobavljajo nadpovprečno kakovost, varnost, zanesljivost proizvodov in storitev, bodo bolj profitabilna. Takšna podjetja so dober primer družbene odgovornosti.   

Človekove pravice

Družbena odgovornost podjetij vsebuje močno komponento človekovih pravic, še posebno v povezavi z mednarodnimi aktivnostmi in globalno dobaviteljsko verigo. To obravnavajo številni predpisi (npr. ILO-jeva tripartitna deklaracija principov, ki zadevajo mednarodna podjetja in socialno politiko, in OECD-jeva navodila za mednarodna podjetja). 

Človekove pravice so zelo kopleksna snov, ki vsebuje politične, pravne in moralne dileme. Podjetja se soočajo z različnimi izzivi, med drugim tudi kako in kje postaviti mejo med lastnimi odgovornostmi in pristojnostmi države, kako nadzorovati dobavitelje, če ti ravnajo v skladu z njihovimi osnovnimi vrednotami, kako pristopati in delovati v okoljih, kjer so sistematično kršene človekove pravice. 

Evropska unija sama ima obvezo, da znotraj okvira politike s socialnimi partnerji zagotovi dosledno upoštevanje delovnih predpisov, varstva okolja in človekovih pravic. Soočena je z izzivom zagotoviti popolno koherenco med razvojno in izvozno politiko ter strategijo za razvoj privatnega sektorja v državah v razvoju skozi promocijo Evropskih investicij. 

Ključna novost »Cotonou sporazuma« je spoznanje, da je boj proti korpupciji »temeljni kamen«, in neposredno spoznava problem korupcije, s katero se moramo aktivno soočiti, kot ključno oviro razvoja.

Pod pritiskom različnih nevladnih organizacij in gibanj, podjetja in panožna združenja sprejemajo kodekse obnašanja, ki obravnavajo delovne pogoje, človekove pravice in okoljske vidike, še posebej tudi tistih, ki zadevajo njihova pogodbena podjetja ali dobavitelje. To počnejo pogosto zato, da izboljšajo lastno korporacijsko podobo in zmanjšajo nevarnost negativnih odzivov potrošnikov. Seveda kodeksi niso alternativa nacionalnim, EU ali mednarodnim zakonom in obvezujočim pravilom. Ta pravila zagotavljajo minimalne standarde, ki so obvezujoči za vsa podjetja, medtem ko jih kodeksi in druge prostovoljne iniciative dopolnjujejo in promovirajo višje standarde za tiste, ki jim jih predpisujejo. 

Pomembno je tudi spoznanje, da vpliv aktivnosti podjetja na človekove pravice njihovih zaposlenih in lokalnih skupnosti sega prek zgolj pravic, povezanih z delom. 

Medtem ko kodeksi lahko prispevajo k promociji mednarodnih standardov dela, je njihova učinkovitost odvisna od njihove dosledne implementacije in verifikacije. Morajo bit izvajani na vsakem organizacijskem nivoju in proizvodni liniji. Popolna transparentnost delovanja podjetij je pomembna, vklučuje pa tudi lokalne skupnosti in dvosmeren dialog z njimi. Poudarek mora biti na »razvojnem pristopu«, to je na nenehnem napredovanju, izboljševanju in dvigovanju kriterijev delovanja kot tudi kodeksa samega. 

Globalni okoljski vidiki

Zaradi »prekomernega efekta« različnih z okoljem povezanih problemov in izrabe ter uporabe naravnih virov iz različnih delov sveta, so podjetja pomembni akterji tudi v kontekstu globalnega okolja. Zato si morajo prizadevati za družbeno odgovornost tako v Evropi kot drugod po svetu. 

Investicije in aktivnosti podjetij znotraj držav tretjega sveta imajo neposreden vpliv na socialni in ekonomski razvoj v teh državah. 

Razprava o vlogi podjetij pri doseganju razvoja dosega globalne razsežnosti. Sekretar UN je sprožil iniciativo »Global compact«, ki teži k temu, da bi podjetja postala partner pri doseganju okoljskih in socialnih izboljšav po svetu. Prav tako pa vlogo in pomen podjetij pri razvoju družb obravnavajo tudi drugi pomembni dokumenti.

***

Avtorji tako zaključijo drugi del Zelenega dokumenta, ki se nadaljuje s tretjim delom, kjer je predlagan »celovit pristop do družbene odgovornosti«. V njem avtorji obravnavajo integrirano upravljanje družbene odgovornosti, nadzor in poročila o družbeni odgovornosti podjetij, kakovost in delo, socio-in-eko označbe, družbeno odgovorne investicije. Gre za teme in vsebino, ki jo je podrobneje predstavil dr. Jančič v eni izmed prejšnjih številk, zato jo na tem mestu ne bomo še enkrat posebej obravnavali. 

Je pa za dosego namena Zelenega dokumenta, kot tudi naših prispevkov, potrebno posvetiti nekaj pozornosti četrtemu – zadnjemu – delu dokumenta, kjer le ta povabi predstavnike na različnih ravneh - od mednarodnih organizacij, malih in velikih podjetij, socialnih partnerjev, nevladnih organizacijin drugih déležnikov do vseh zainteresiranih posameznikov, da izrazijo njihove poglede kako zgraditi in oblikovati okvir družbene odgovornosti podjetij, na način, da so vključeni različni in nasprotujoči si interesi. 

Glavni namen Zelenega dokumenta v tej fazi je dvigniti zavedanje in vzbuditi razpravo o novih način pospeševanja družbene odgovornosti podjetij. Komisija, ki je podpisnica dokumenta, s svojim predlogom aktivnosti noče prejudicirati rezultatov razprave. Ambicija je, da ima dostop do dokumenta kar najširši krog ljudi, in da bo o njem potekala razprava na lokalni, nacionalni in Evropski ravni.  

Nekatera ključna vprašanja za razpravo so po sklopih navedena v nadaljevanju.

VLOGA EU:

· Kaj lahko Evropska unija stori za pospešitev razvoja družbene odgovornosti podjetij na evropski in mednarodni ravni? 

PODJETJA IN DRUŽBENA ODGOVORNOST:

· Kakšna je vloga družbene odgovornosti v poslovnih strategijah?

· Kateri so ključni dejavniki, zaradi katerih se podjetja odločajo za družbeno odgovornost? Kakšna so pričakovanja podjetij od takšnega ravnanja? Na katera področja usmerjajo družbeno odgovorno ravnanje? Kakšne koristi imajo od tega?

· Katere so najpomembnejše oziroma najboljše aktivnosti za implementacijo in upravljanje družbene odgovornosti? Kakšne so možnosti za mala podjetja?

· Kateri so najboljši načini graditve povezave med socialnimi in okoljskimi komponentami družbene odgovornosti?

· Katera so najboljša sredstva za nadaljnje pospeševanje znanja o poslovnih učinkih in vrednosti družbene odgovornosti?
GLAVNI AKTERJI IN DĖLEŽNIKI

· Kateri so najboljši načini za oblikovanje in razvoj strukturiranega dialoga o družbeni odgovornosti med podjetji in njihovimi različnimi déležniki?

· Kakšna naj bo vloga vseh glavnih akterjev (podjetja, socialni partnerji, država, neprofitne organizacije) pri promociji družbene odgovornosti?

· Kako lahko EU pospeši družbeno odgovornost skozi svoje politike tako znotraj evropskega kot tudi mednarodnega konteksta, vključujoč njen politični dialog in partnerske sporazume, kot tudi njene programe in prisotnost na mednarodnem prizorišču? 

OVREDNOTENJE IN UČINKOVITOST

· Katera so najboljša sredstva razvoja, ovrednotenja in zagotovitve učinkovitosti in zanesljivosti inštrumentov družbene odgovornosti, kot so: kodeksi, družbena in okoljska poročila, socialne in eko oznake, družbeno odgovorno investiranje?

UKREPI ZA PODPORO DRUŽBENE ODGOVORNOSTI  

· Kateri ukrepi so najprimernejši za pospešitev in podporo razvoja družbene odgovornosti podjetij? Katere ravni (podjetja, lokalne, regionalne, panožne, nacionalne, evropske, mednarodne) so najprimernejše za implementacijo takšnih ukrepov?

Ukrepi naj vključujejo:

· Podporo izobraževanju, da bi se zagotovilo primerno raven znanja in kompetentnosti menedžerjev, nujno za razvoj družbene odgovornosti;

· Posredovanje in izmenjavo informacij, še posebej glede primerov odličnih družbeno odgovornih praks, postavitev standardov, primerjavo in nadzor, poročilia; 

·  Srednjeročno analizo in raziskavo socialnih politik;

· Analizo vloge pravnega okvira.

Gre torej za vprašanja, ki so zelo pomembna tudi za Slovenijo, predvsem pa za slovenska podjetja, potrošnike, socialne partnerje, nevladne organizacije in druge déležnike. Že sam način, kako je projekt pospeševanja družbene odgovornosti zastavljen, kaže na idejo družbene odgovornosti – to je participacija, sodelovanje in usklajevanje vseh strani, ki so posredno ali neposredno udeležene v procesu. Gre torej za izrazit »déležniški koncept«. S stališča podjetij, ki koncept uresničujejo, pa gre za celovit niz politik, praks in ravnanj, integriranih skozi in prek poslovnih aktivnosti in procesov odločanja, podprtih s strani najvišjega vodstva. Vprašanje, ki ostaja - kakšno je družbeno odgovorno ravnanje ostalih udeleženih akterjev poleg podjetja (npr. zaposlenih, socialnih partnerjev, nevladnih organizacij, lokalnega okolja itd)?.  

Prav nedorečenost dokumenta bi bila lahko njegova največja slabost, saj so anonimni avtorji dokumenta Komisije v svojem pisanju preveč splošni, dvoumni oziroma premalo natančni. Kot da se ne bi hoteli nikomur od povabljenih v razpravo zameriti in ga tako že v naprej izključiti iz razprave. To je po eni strani dobro, ker takšen projekt, kot je vpeljava družbene odgovornosti podjetij, zahteva kompromisno rešitev, saj imajo vpletene strani preveč nasprotujoče si interese. Če se pošalimo, lahko rečemo, da zadeva lahko uspe le, če z njo nihče (ali pa vsi) ne bo resnično zadovoljen. Če ne zmagajo posamezni interesi, pridobi obče - in trajnostni razvoj družbe je v domeni občega. In prav zato pri družbeni odgovornosti gre. Ob tem se moramo zavedati, da družba (in z njo podjetja) ni pred spremembami, pač pa smo že sredi njih. Ideja je, ustvariti bolj prijazen in človeka vreden svet. S pomočjo dialoga, medsebojnega spoštovanja in ekvivalentne menjave.  

Slovenska podjetja, socialni partnerji, zaposleni, potrošniki, nevladne organizacije in drugi déležniki, predvsem pa spoštovani bralec, iskreno vabljeni k razmisleku in komentarjem o družbeni odgovornosti in njeni vlogi za trajnostni razvoj Slovenije pred in po vstopu v EU. 

