Vojko Čujovič

Kako vzpostaviti sistem pravne varnosti zaposlenih (PVZ)

NOVI ZDR LAHKO POSLABŠA  PRAVNO VARNOST ZAPOSLENIH

Nova »delavska biblija« je bila nujno potrebna. Temelji na pogodbenem razmerju dveh neenakovrednih partnerjev, upošteva nova lastninska razmerja in pomeni delno harmonizacijo z zakonodajo  držav EU. Obenem prinaša vrsto nerešenih vprašanj, dvomov, različnih možnih razlag. To ogroža predvidljivost, ki je poleg enakega obravnavanja, temeljni element pravne varnosti.  Upam, da bodo socialni partnerji čimveč dilem rešili in praznine napolnili s sprejemom kolektivnih pogodb ter s tem  preprečili kulminacijo sporov pred delovnimi in socialnimi sodišči. Posledice dolgotrajnih sporov vedno nosi šibka stranka v delovnem razmerju t.j. delavec. V kolikor hočejo sveti delavcev in sindikati svoje delo opraviti dobro, morajo svojo aktivnost usmeriti v zagotavljanje pravne varnosti zaposlenih, ki se lahko poslabša prav zaradi negotovih rešitev pri uveljavljanja novega zakona o delovnih razmerjih. Čas je, da tisti, ki sistema pravne varnosti še nimajo, zavihajo rokave in ga postavijo, tisti ki ga že imajo, pa ga  aktivirajo.  

1. Kje preži nevarnost?

Po drugi svetovni vojni je na našem področju nastajala delovnopravna zakonodaja na temeljih družbene lastnine in v pogojih socialistične družbene ureditve ter samoupravljanja. Razvijala in dopolnjevala se je skoraj 50 let in sodišča so ustvarila na tone pravne prakse. Kljub temu smo bili po številu delovnih sporov na zaposlenega v svetovnem vrhu.

Konec 80-ih let se je asociativno delovno razmerje, spremenilo  v dvostransko razmerje, ki je temeljilo na pogodbi o zaposlitvi. Delavec in delodajalec nista več združevala dela in sredstev in delovno razmerje se ni več sklepalo s sklepom o sprejemu v delovno razmerje temveč je temeljilo na pogodbi o zaposlitvi. Le-ta pa ni bila urejena ne v delovni in ne v civilni zakonodaji.

S sprejemom novega zakona o delovnih razmerjih smo dobili zakon, ki natančno ureja pogodbo o zaposlitvi in obenem drugače ureja posamezna področja (npr.: spremembe in prenehanje pogodb o zaposlitvi, posebne pogodbe o zaposlitvi) ter uvaja povsem nove inštitute (npr.: položaj delavca ob spremembi delodajalca, pogodba o zaposlitvi z delodajalcem, ki posreduje delo). Žal na teh področjih pravne prakse ni in sodišča jo bodo v naslednjih letih šele pričela ustvarjati. 

Gre za normalen proces, vendar predstavniki delavcev se morajo zavedati, da je delavec v delovnem razmerju šibka stranka, ki bo težko  čakal na pravne teoretike, da se bodo nekaj let dogovarjali, če je razlog za odpoved njegove pogodbe o zaposlitvi šteti kot resen in utemeljen in ali onemogoča nadaljevanje delovnega razmerja. 

2. Pravna varnost zaposlenih

Zdaj je pravi čas, da predstavniki delavcev združijo moč in znanje in v konstruktivnem dialogu s socialnimi partnerji zagotovijo zaposlenim pravno varnost v smislu enakega, nepristranskega obravnavanja pravnih subjektov in ustvarjanja pogojev, da bodo  pravne posledice njihovega ravnanja predvidljive.
Pravna enakost pomeni, da je potrebno enako obravnavati subjekte, ki spadajo v isto kategorijo (državljani, zaposleni, brezposelni). Vsakemu posamezniku “gredo” ista pravna sredstva za udejstvovanje v pravno predvidenih razmerjih. 

Predvidljivost je dosežena, ko je posamezniku omogočeno premišljeno in celovito predvidevanje bodočih razmerij in ravnanj. Omogočajo jo abstraktna pravna pravila, ki se nanašajo na vnaprej zamišljeno družbeno razmerje, v katerem se pravnemu subjektu dovoljuje, prepoveduje ali zapoveduje določen tip vedenja in ravnanja. Pravo na tak način vnaša v družbeno življenje stabilnost, trdnost in zanesljivost, ki so eni  izmed pomembnejših ciljev prava. 

Pravna varnost, do katere smo prišli preko predvidljivosti in zanesljivosti prava, pomeni urejenost, ustaljenost in mir. Pravna varnost je pogojena s stanjem miru, v katerem je mogoče pričakovati objektivno delovanje in omejevanje nosilcev politične  moči. Od politične oblasti se zahteva, da ustvarja pravne norme in izvršuje fizično prisilo po vnaprej določenem postopku. Pravna varnost pomeni poleg zaščitenosti posameznikov pred medsebojnimi samovoljnimi in nepredvidljivimi postopki tudi zaščito proti takšnemu ravnanju politične oblasti. 

3. Trenutno  stanje 

Ni mogoče po šolsko oceniti trenutno stanje pravne varnosti zaposlenih. Vsake oči imajo svojega »malarja« in vsako razmerje je odvisno od udeleženih partnerjev. Nekaj pomislekov v zvezi s trenutnim stanjem pravne varnosti  zaposlenih sem že nanizal zgoraj, druge poskušajte najti sami, ko boste iskali odgovore na naslednja vprašanja: 

Ali novi zakon o delovnih razmerjih (sploh, dovolj ali dosledno) ščiti delavca kot šibkejšo stranko v razmerju do delodajalca?

Je delavcem jasno kakšne so lahko posledice njihovega ravnanja?

Ali delavci in delodajalci vedo, kaj so lahko  razlogi za redno ali izredno odpoved pogodbe o zaposlitvi?

Menimo, da se spori pred delovnim sodiščem rešujejo dovolj hitro?

Se lahko zanesemo na učinkovito pomoč sindikalnih pravnikov ali delovnih inšpektorjev  v primeru kršitev predpisov s strani delodajalca?

Ali trenutno stanje pomeni urejenost, ustaljenost in mir v odnosih med delavcem in delodajalcem?

Imamo občutek, da živimo v trdni, zanesljivi, urejeni in stabilni družbi? 

So zaposleni zaščiteni pred samovoljnimi in nepredvidljivimi postopki delodajalcev, posameznikov ali organov politične oblasti?

4. Kako postaviti sistem pravne varnosti v podjetju?

Že pred časom sem v Industrijski demokraciji pisal, kako si prestavljam postavitev učinkovitega sistema pravne varnosti v podjetju. Menim, da je prav, da temo osvežimo, saj nas opisane razmere silijo v akcijo.

4.1 Svet delavcev in sindikat z roko v roki
Mogoče se komu postavlja kot vprašanje vloga sveta delavec pri skrbi za pravno varnost zaposlenih v pogojih, ko je zakon o delovnih razmerjih izključno sindikatom dodelil pristojnosti pri zagotavljanju pravic delavcev. Res je zakon o delovnih razmerjih temeljni delavski zakon, vendar položaj delavcev in njihove pravice ter obveznosti določajo tudi drugi predpisi, kjer ima tudi svet delavcev pomembno vlogo npr. Zakon o varstvu in zdravju pri delu (Ur. list RS, št. 56/99). To je samo dokaz več, da je potrebno združiti vse miselne in strokovne kapacitete delavskih predstavništev, njihovih strokovnih združenj in  pravnih služb, uporabiti vse informacije, do katerih imata svet delavcev in sindikat različno možnost legalnega  dostopa ter celovito pristopiti k sistemu pravne varnosti zaposlenih. Vsa aktivnost je namenjena izboljšanju položaja delavca. Delavec je tisti, za zagotovitev pravne varnosti katerega postavljamo ves sistem. Borba za delavca in njegove pravice opravičuje obstoj sindikata in tudi sveta delavcev. Ne gre za vprašanje, katero delavsko predstavništvo ima  na določenem področju več pristojnosti, temveč kako bosta svet delavcev in sindikat zagotovila delavcem, in s tem tudi  članom sindikata, čim večjo pravno varnost. Analize stanja, predloge ukrepov in nadzor nad izvajanjem ukrepov za zagotovitev pravne varnosti lahko delavski predstavništvi delata  skupaj, le izvedba bo prepuščena tistemu, ki je zato pristojen. 

Sveti delavcev bodo pristopili k izgrajevanju sistema varnosti zaposlenih v podjetju na podlagi naslednjih ugotovitev:

· Stopnja pravne varnosti zaposlenih v podjetju je nizka ali ni dovolj na visoki ravni. 

· Zagotavljanje pravne varnosti zaposlenih je stalna naloga sveta delavcev (glej 87. člen ZSDU). 

· Svet delavcev lahko izgradi celovit sistem pravne varnosti zaposlenih le v sodelovanju s sindikatom. 

Za cilj naj si sveti delavcev postavijo:

· visoko stopnjo pravne varnosti zaposlenih, 

· delavca, ki se na delovnem mestu počuti varnega, če ravna v skladu s predpisi in dogovori. 

Svet delavcev in sindikat najprej sprejmeta dogovor o medsebojnih razmerjih pri uresničevanju interesov delavcev, ki zagotavlja enakopravno, usklajeno in vzporedno delovanje obeh delavskih predstavništev, z jasno razmejitvijo področij dela in s ciljem, pokriti celoto vseh ekonomsko socialnih, osebnostnih in societalnih potreb delavcev.

Svet delavcev in sindikat združujeta svojo moč in pristojnosti, ki izhaja iz pozitivne zakonodaje, kolektivnih pogodb in participacijskih ter drugih dogovorov z namenom spremljati izvajanje predpisov v družbi na področju medsebojnih odnosov med delavci in delodajalci, ukrepati v primeru njihovega nespoštovanja in se zavzemati za dvig nivoja pravne varnosti zaposlenih. Za ta namen ustanovita odbor za pravno varnost zaposlenih (odbor za PVZ).

4.2 Način ustanovitve odbora za pravno varnost zaposlenih

Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju določa, da svet delavcev lahko ustanovi odbore za obravnavo posameznih vprašanj iz svoje pristojnosti, vendar postavlja pogoj, da je lahko največ ena tretjina odbora sestavljena iz delavcev, ki niso člani sveta delavcev. 

Če želimo sodelovanje s sindikatom vzpostaviti na zdravih, motivacijskih in produktivnih partnerskih temeljih, morata biti obe delavski predstavništvi enakopravni. Še posebej je to pomembno pri odboru za PVZ, kjer bo večina ukrepov za dvig pravne varnosti zaposlenih slonela na sindikatu. Sindikat ima širše pristojnosti na področju reševanja individualnih in kolektivnih pravnih sporov, možnost uporabe industrijskih akcij za reševanje interesnih sporov ter strokovno podporo na nivoju panog in central.

Predlagam, da je osnovno izhodišče pri sestavi odbora za PVZ enako število članov iz vrst sveta delavcev in sindikata. Delavski predstavništvi se bosta v večini primerov lahko uskladili, saj je običajno sindikat kandidiral člane sveta delavcev iz svojih vrst. Sindikat lahko imenuje svoje člane v odboru za PVZ izmed "sindikalistov", ki so že člani sveta delavcev. Po drugi strani napaka pri sestavi odbora za PVZ v družbi z normalnimi socialno-partnerskimi odnosi ne bi smela imeti za svet delavcev večjih negativnih posledic. Odbor za PVZ je organ sveta delavcev in njegove odločitve ne bodo imele neposrednega vpliva na delodajalca. Posamezne ukrepe bosta morala najprej formalno potrditi svet delavcev in sindikat, ki jima zakon, kolektivne pogodbe in sklenjeni dogovori dajejo pristojnost za ukrepanje. V primeru nespoštovanja zakonsko določene sestave odbora sveta delavcev bi lahko delodajalec kvečjemu oviral delo odbora med delovnim časom in odboru ne bi zagotavljal pogojev za delo, ki jih je po zakonu in s participacijskim dogovorom dolžan zagotoviti svetu delavcev. Ne glede na navedeno sem mnenja, da odbor, ki je ustanovljen zato, da preverja kako dosledno delodajalec izvaja zakone, ne sme sam, že s svojim konstituiranjem kršiti zakona in si s tem okrniti svojo kredibilnost.

V odbor za PVZ naj svet delavcev in sindikat imenujeta člane, ki imajo ustrezno znanje iz delovnopravnega in kadrovskega področja, varstva pri delu, socialne varnosti, disciplinskih postopkov ipd. Ni zakonske ovire, da je med člani odbora tudi oseba, ki ni iz vrst zaposlenih. Sindikati lahko npr. imenujejo člana iz vrst strokovnjakov, ki so zaposleni v višjih oblikah sindikalnega združevanja.

Če želita svet delavcev in sindikat zagotoviti enakopravno zastopanost predstavnikov v odboru za PVZ ob istočasnem spoštovanju zakonskih določil o najmanjšem številu predstavnikov sveta delavcev, ter sestaviti odbor iz članov, ki bodo strokovno lahko pokrivali več področij menim, da je najbolje sklicati skupno sejo. Ta oblika dela je najbolj primerna tudi v vseh ostalih primerih, ko se morata delavski predstavništvi usklajevati. 

V družbi lahko deluje več sindikatov. V tem primeru je potrebno k oblikovanju odbora povabiti vse sindikate in postopati po zgoraj navedem postopku s tistim-i, ki pri delu odbora želijo sodelovati. To lahko predstavlja manjši organizacijski problem. Težave lahko nastopijo, če v družbi delujejo konkurenčni sindikati, ki se bolj, kot z zaščito delavcev, ukvarjajo z medsebojnim metanje polen pod noge. Še večji problem nastopi, če v družbi ni organiziranega sindikata ali pa sindikat zaradi različnih vzrokov noče sodelovati pri delu odbora za PVZ. V tem primeru lahko svet delavcev sam ustanovi odbor, zavedati pa se mora, da je njegova akcijska moč bistveno manjša.

4.3 Poslovnik za delo odbora za PVZ
Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju določa, da svet delavcev lahko ustanovi odbore za obravnavo posameznih vprašanj in jim sam določi pristojnosti. Odbori o svojih zaključkih in predlogih obvestijo svet delavcev, ki o tem sprejme končno odločitev.

Najprimerneje je, če svet delavcev sprejme poseben poslovnik za delo odbora za PVZ, s katerim normativno uredi tako pristojnosti kot način njegovega delovanja. V nadaljevanju bomo nekoliko podrobneje analizirali priporočljivo vsebino takšnega poslovnika.

4.4 Način dela odbora
Svet delavcev lahko v poslovniku za delo odbora za PVZ predvidi različne oblike odločitev. Odbor lahko sprejema ocene, stališča, predloge in sklepe iz svoje pristojnosti. Odbor lahko sprejema sklepe "internega" značaja, ki se tičejo organizacije dela odbora oziroma njegovega razmerja do sveta delavcev in sindikata. V zvezi s pravno varnostjo pa lahko odbor sprejema le predloge sklepov. Tudi za ostale vrste odločitev velja, da so to le ocene, stališča, predlogi odbora za PVZ, veljavo v razmerju do delodajalca pa pridobijo šele s potrditvijo na seji sveta delavcev oziroma sindikata.

Odbor naj praviloma deluje javno, razen kadar obravnava dokumente zaupne narave oziroma če oceni, da bi lahko prisotnost posameznikov ovirala razpravo. Odbor za PVZ je sestavljen iz predstavnikov delavcev in predstavlja homogeno strukturo delavskega pola v t.i. antagonističnem razmerju med delom in kapitalom. Zato ne bi smelo biti težav s soglasnim sprejemanjem odločitev. Glasovanje naj bo le izjema. 

Delo odbora vodi njegov predsednik, ki seje tudi sklicuje. Glede na način oblikovanja odbora in glede na vsebino njegovega dela je predsednik dolžan sklicati sejo odbora za PVZ tudi, če to zahteva svet delavcev, delavski direktor, predstavnik delavcev v nadzornem svetu ali sindikat v podjetju, ki sodeluje pri delu odbora.

Predsednik odbora lahko na sejo povabi strokovnjake iz družbe ali izven nje, vodilno osebje, predstavnike sindikatov, predstavnike združenj delodajalcev in druge osebe, ki bi po njegovem mnenju ali po mnenju večine članov odbora s svojim sodelovanjem lahko pripomogle k večji tehtnosti in strokovnosti sprejetih odločitev.

Svet delavcev in sindikat morata poskrbeti za stalno informiranost o delu odbora za PVZ in obratno. To je delno zagotovljeno že s samo sestavo odbora. Zaradi akcijske učinkovitosti je potrebno zagotoviti tekoče obravnavanje odločitev odbora za PVZ na sejah sveta delavcev in sindikata, saj samo ta lahko sprejmeta dokončne odločitve, ki bodo zavezovale tudi delodajalca. Na vse seje sveta delavcev in izvršilnega odbora sindikata naj bo vabljen predsednik ali predstavnik odbora za PVZ, ki bo seznanil prisotne o odločitvah odbora. V kolikor odbor za PVZ oceni, da je potrebno za izvedbo njegovih odločitev usklajeno delovanje sveta delavcev in sindikata, lahko predlaga sklic skupne seje. 

4.5 Pristojnosti odbora za PVZ
Odbor črpa svojo pristojnost iz pristojnosti sveta delavcev in drugih oblik delavske participacije ter sindikata, ki jim jih zagotavljajo heteronomni tuji (mednarodne konvencije) in domači pravni viri (ustava, zakoni, splošne in panožne kolektivne pogodbe) ter avtonomni pravni viri (participacijski in drugi dogovori, podjetniške kolektivne pogodbe, splošni akti delodajalca).

Pri delu naj odbor uporablja splošno uveljavljeno metodo za učinkovito delo:

· analiza stanja 

· izdelava ukrepov 

· izvedba ukrepov 

· kontrola izvedbe ukrepov ter njihovih učinkov. 

Odbor za PVZ bo izvajal aktivnosti predvsem na naslednjih področjih:

· delovna razmerja, 

· varstvo in zdravje pri delu (če v ta namen svet delavcev nima oblikovanega posebnega odbora za VZD), 

· socialna varnost, varstvo posebnih kategorij delavcev, 

· upokojevanje, 

· sodelovanje delavcev pri upravljanju, 

· in druga področja, ki pomenijo poseganje v pravice in dolžnosti delavcev. 

Odbor za PVZ izvaja naloge predvsem na naslednja načina:

1. Sprejem in izvajanje letnega plana dela na podlagi letnega poročila (analize) o stanju pravne varnosti zaposlenih v družbi. 

2. Sprotno reagiranje na ugotovljene kršitve. 

Za učinkovito izvedbo nalog bo odbor izvajal naslednje aktivnosti: 

· določitev področja dela in imenovanje nosilcev sekcij, 

· izvajanje, organiziranje ali omogočanje izobraževanja članov odbora o predpisih, iz katerih odbor črpa svoje pristojnosti in o predpisih, katerih izvajanje vpliva na pravice in dolžnosti delavcev, 

· nadziranje izvajanje zakonov, kolektivnih pogodb in sprejetih dogovorov s strani delodajalca, države, sodišč in drugih organov in inštitucij, 

· skrb za korektno uvajanje novih inštitutov in sprememb, ki jih prinaša nova delovnopravna zakonodaja,

· preverjanje pravne korektnosti vseh postopkov, ki se tičejo zaposlenih, 

· izvajanje intervjujev, anket, pridobivanje poročil strokovnih služb ipd in analiziranj ter ocenjevanje zakonitost, pravne enakosti in predvidljivosti posameznih postopkov, 

· zbiranje in obravnavanje pripomb, predlogov in pritožb zaposlenih glede njihovih pravic, obveznosti in odgovornosti zaradi kršitve ali nespoštovanja zakonov s strani delodajalca, njegovih organov, organov delavskih predstavništev ali sodelavcev, 

· predlaganje ukrepov iz pristojnosti sveta delavcev in sindikata za odpravo nepravilnosti zaradi ugotovljenih kršitev iz prejšnje alinee za vse zaposlene, 

· izdelovanje letnega poročila o stanju pravne varnosti zaposlenih v družbi, 

· izdelovanje letnega programa dela, ki obvezno zajema program ukrepov za odpravo pomanjkljivosti, ki izhajajo iz zadnjega letnega poročila in program izboljšanja nivoja pravne varnosti v družbi in državi, 

· spremljanje in nadziranje izvajanja ukrepov iz letnega programa, 

· usklajeno sodelovanje s svetom delavcev in ostalimi oblikami delavskih predstavništev v družbi in s podjetniškim sindikatom, 

· sodelovanje z upravo, nadzornim svetom in strokovnimi delavci v družbi, 

· sodelovanje s sekcijo za pravno varnost zaposlenih pri združenju svetov delavcev in preko nje z združenji delodajalcev, strokovnimi institucijami, državnim zborom, poslanskimi skupinami, resornimi ministrstvi, sindikalnimi centralami in panožnimi sindikati. 

4.6 Odgovornost članov odbora za PVZ
Člani odbora so za svoje delo odgovorni svetu delavcev oziroma sindikatu, ki jih je imenoval v odbor. Odbor naj enkrat letno na skupni seji sveta delavcev in IO sindikata predstavi letno poročilo o stanju pravne varnosti zaposlenih in program dela za naslednje obdobje. Sklep o sprejemu poročila o delu, programa za naslednje obdobje in sklep o razdelitvi nalog med svet delavcev ter sindikat sprejmeta oba organa skupaj. To je tudi čas, ko obe delavski predstavništvi lahko ocenita delo odbora za PVZ, predlagata dopolnitve plana, metode in načina dela ter izvedeta morebitne kadrovske zamenjave. 

