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Ali poznamo svoje podjetje (4)

STROŠKI, STROŠKOVNA MESTA, STROŠKOVNI NOSILCI

Obvladovanje stroškov je vsekakor ena najpomembnejših poslovnih veščin, ki vpliva na poslovno uspešnost. Zato je za kvalitetno spremljanje poslovanja podjetja in vključevanje sveta delavcev v poslovno odločanje potrebno pri članih sveta delavcev ustrezno poznavanje tudi te problematike.

V poslovnem procesu se porabljajo, izrabljajo (uničujejo) koristne stvari in ljudje z namenom, da podjetje ustvari še koristnejše stvari oziroma učinke. V cenah ovrednoteni potroški teh stvari oziroma ljudi so stroški: materiala, delovnih sredstev (amortizacija), ljudi (plače, potni stroški, izobraževalni stroški) itd.

Stroške je mogoče proučevati z različnih vidikov.

Naravne vrste stroškov – proučujemo stroške glede na njihov izvor. 

Glede na to, ali se stroški nanašajo na konkreten proizvod ali na poslovanje podjetja v celoti, govorimo o direktnih in indirektnih (režijskih, skupnih, splošnih) stroških.

Glede na povezanost z obsegom poslovanja ločimo :

- stalne (fiksne) stroške , ki  ne reagirajo na spreminjanje obsega poslovanja,

- spremenljive (variabilne) stroške, ki se spreminjajo z obsegom poslovanja.

Nekateri stroški so lahko pomembni pri poslovni odločitvi (relevantni stroški), drugi spet ne.

Oportunitetni stroški so stroški zaradi izbrane določene alternative in ne druge (drugih) možnosti – tudi stroški izgubljenih priložnosti.

Stroške lahko proučujemo glede na njihovo standardno (plansko, teoretično opravičeno) ali dejansko doseženo višino.

Po pomembnosti lahko stroške delimo  na ključne (A),  pomembne (B) in manj pomembne (C). Po Parettovem načelu le 20 % stroškov predstavlja 80 % vrednosti, ostalih 80 % stroškov pa komaj 20 % vrednosti.

Pomembno analitično vrednost ima tudi ugotovitev dodatnih in mejnih stroškov. Dodatni stroški so spremenljivi stroški dodatne proizvedene količine, medtem ko so mejni stroški dodatni stroški na dodatno količino – torej stroški dodatne enote proizvoda. Za mejne stroške je značilno, da do določene količine proizvodnje padajo, potem pa začno naraščati. Povprečne stroške dosežejo v minimumu povprečnih stroškov. V tej točki je največja razlika med prihodkom in stroški na enoto proizvoda – dobiček na enoto proizvoda je največji. Ni pa v tej točki tudi največji skupni dobiček podjetja. Željen obseg proizvodnje je torej večji od optimalnega – vse dokler se mejni stroški ne izenačijo s prodajno ceno (najugodnejši obseg poslovanja).

Stroški nastajajo na različnih mestih. Posamezno organizacijsko enoto lahko oblikujemo kot stroškovno mesto – z namenom, da bi ugotavljali stroške, ki nastajo v njej – ob upoštevanju določenih zahtev :

· prostorska zaokroženost (na enem mestu, v enem prostoru oz. v povezanih prostorih),

· vsebinska  zaokroženost (zaključen del dejavnosti podjetja),

· organizacijska izoblikovanost (organizacijska enota ),

· funkcijska determiniranost (posamezne funkcije : nabava, prodaja, proizvodnja itd. so enote).

Na stroškovnem mestu je jasno definirana odgovornost.

Stroškovna mesta so zanimiva z vidika načrtovanja, proučevanja stroškov, ugotavljanja vzrokov in odgovornosti zanje, dajejo možnosti nadziranja in zmanjševanja stroškov ter ugotavljanja uspešnosti  enot podjetja.

Na stroškovnem mestu se pojavljajo direktni in indirektni stroški. Medtem, ko direktne  stroškovno mesto pozna, pa je indirektne težko ugotavljati, ker so povezani z delom večih stroškovnih mest ali kar celega podjetja. Le - te je nemogoče zajemati direktno, ampak se na stroškovna mesta razporejajo s pomočjo raznih razdelilnikov, t.i. »ključev«. Ključi so različni, večinoma slabi in lahko botrujejo nepravilnim poslovnim odločitvam.

Posamezni izdelki podjetja povzročajo različno velike stroške in prinašajo različne koristi podjetju. Zato je pomembno, da stroške obravnavamo tudi po stroškovnih nosilcih. Končni stroškovni nosilci so namenjeni trgu, začasni pa prevzemajo stroške le za določeno obdobje v podjetju, dokler stroškov ne prenesejo na končne stroškovne nosilce.

Kalkulacije

Kalkulacija je postopek porazdeljevanja stroškov na stroškovne nosilce in  tudi rezultat tega postopka. 

Poznamo več vrst kalkulacij :

· predhodne ali planske, s katerimi skušamo ugotoviti, koliko nas bo proizvodnja nekega stroškovnega nosilca stala,

· tekoče ali sprotne, s katerimi sproti nadziramo poslovni proces in pravočasno lahko ukrepamo,

· naknadne ali obračunske, s katerimi analiziramo odmike od planiranega in ugotavljamo vzroke.

Pri tem je potrebno upoštevati osnovna načela kalkuliranja: 

· natančnost (pomembno je zajemati vse stroške, ki se nanašajo na posamezen proizvod),

· dokumentiranost (izhajati je potrebno  iz listin),

· primerljivost (omogočeno mora biti primerjanje z drugimi kalkulacijami),

· preglednost in jasnost (razumljivost za uporabnike),

· ažurnost (pravočasno glede na namen uporabe),

· časovna razmejitev (stroške, ki vplivajo na daljši čas, je potrebno časovno razmejiti na isto časovno obdobje).

Tudi metode kalkuliranja so različne, odvisne od vrste dejavnosti, števila proizvodov, organizacije, dostopnosti podatkov, namena kalkulacije in podobno.  Poglejmo nekatere metode kalkuliranja:

1. delitvena kalkulacija    LC = S:K

2. kalkulacija z dodatki    LC = Sd + Si 

3. kalkulacija z enakovrednimi števili  LC = S*0,3:K

4. kalkulacija vezanih proizvodov  LC= (S - Ps): Kg

5. kalkulacija po spremenljivih stroških   PC = Ss+pk

LC   lastna cena

S     stroški

K     količina

d     direktni

i       indirektni

Ps   prihodki stranskih proizvodov

g     glavni proizvod

s     spremenljivi

pk   prispevek za kritje

Pri delitveni kalkulaciji gre za to, da celotne nastale stroške delimo s celotno proizvedeno količino izdelkov. Takšno metodo lahko uporabljamo, kadar podjetje proizvaja le eno vrsto proizvodov oziroma storitev.

Pri kalkulaciji z dodatki ugotavljamo lastno ceno tako, da najprej razporedimo na posamezne vrste stroškovnih nosilcev neposredne (direktne) stroške, potem pa s pomočjo ključev še posredne (indirektne stroške).

Metodo kalkulacije z enakovrednimi števili je mogoče uporabljati takrat, ko obstaja med višinami stroškov za posamezne proizvode določeno konstantno razmerje (npr. pri proizvodnji različne debeline pločevine). Če vemo za to enakovredno število, lahko vse proizvode prevedemo na pogojne enote, ki so med seboj enakovredne in jih zato lahko seštejemo. Tako lahko ugotovimo stroške pogojne enote in potem s pomočjo enakovrednega števila spet lastno ceno konkretnega proizvoda.

Kalkulacijo vezanih proizvodov uporabljamo, kadar pri proizvodnji glavnega izdelka (npr. bencina) nastajajo še stranski produkti (npr. težka olja). S prihodki od stranskih proizvodov pokrijemo del stroškov glavnega proizvoda, preostale stroške pa razdelimo na količino glavnega proizvoda – in dobimo lastno ceno tega proizvoda.

Kalkulacija po spremeljivih stroških – pri tej kalkulaciji na stroškovne nosilce razporejamo le spremenljive stroške, medtem ko stalnih stroškov (ki jih podjetje ima, tudi če ne posluje),  ne razporejamo, ampak ugotavljamo le, kolikšna je razlika med (primerno) prodajno ceno in spremenljivimi stroški, kar predstavlja t.i. »prispevek za kritje«. Večji  prispevek za kritje - večja uspešnost posameznega proizvoda.

Prodajne cene pa ne oblikuje podjetje zgolj po ugotovitvah kalkulacije, ampak mora ob tem upoštevati stanje na trgu, povpraševanje in konkurenco. Prav tako se podjetje ne more odločati o vrsti proizvodnje oziroma proizvodov in proizvodnih količinah zgolj na osnovi  kalkulacije. Poleg konkretnih izračunov, je za tovrstne odločitve potrebna še velika mera ocenjevanja, predvidevanja, intuicije, saj se v veliki meri nanašajo na prihodnost, ki  je bolj  ali manj negotova.

Racionalizacija stroškov

Zmanjševanje stroškov ni vedno najuspešnejša metoda doseganja uspešnosti. Nekaterih stroškov enostavno ne smemo zmanjšati, če hočemo, da se nam ta ukrep ne bo maščeval v bližnji ali daljni prihodnosti.

Na uspešnost – poslovni izid obdobja - vplivajo odhodki, torej stroški, ki se nanašajo na prodano količino v tem obdobju. Na poslovni izid pa vplivajo tudi prihodki, ki jih pa ni lahko povečati. Na prvi pogled se zdi, da je zmanjševanje stroškov enostavnejše.

Tako na primer zmanjšanje plač za 10 % lahko v podjetju z veliko zaposlenimi podvoji, potroji dobiček. Seveda le kratkoročno. V nadaljevanju bo lahko zmanjšana motivacija dvignila stroške za popravila, povečala izostanke, zmanjšala doseganje norme – in podjetje bo zopet na tem, da bo moralo zmanjšati stroške. Takšno zmanjševanje stroškov seveda ne pelje k uspehu. Pri zmanjševanju stroškov je potrebna velika previdnost, pripravljenost, potrebno je vedeti, do kdaj bodo varčevalni ukrepi veljali, kakšne rezultate pričakujemo in jih tudi sproti meriti. Varčevanje brez doseženih željenih rezultatov (praviloma v kratkem času) močno zmanjšuje motivacijo zaposlenih.

Racionalizacija stroškov kot razumno, premišljeno poseganje v višino, strukturo, vrsto stroškov tako ne pomeni nujnega zmanjšanja stroškov, ampak odpravljanje nepotrebnih stroškov. Teh pa je v podjetjih vedno nekaj in jih najdemo med vsemi vrstami:

· stroški delovnih sredstev (nezasedenost kapacitet, neustreznost kapacitet, stroški napačne uporabe, napačna ocena vrednosti ali življenske dobe, izbira napačne metode amortiziranja, stroški poslovno nepotrebnega premoženja, stroški napačne politike vzdrževanja...)

· stroški delovnih predmetov (nekvaliteta materiala, neustrezni čas dobave, dolgi pretočni časi, napačna kalkulacija, neustrezne pogodbe, slabosti trženja, odvisnost od ključnega kupca) 

· stroški dela (neustrezen sistem plač, slabi delovni pogoji, slaba organizacija dela,  neustrezna delovna sila,...) 

· stroški tujih storitev (neustrezna cena, nekvaliteta, slabi plačilni pogoji,...)
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