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Udeležba zaposlenih v delitvi dobičkov in v lastništvu podjetij (3)

IZVEDBE UDELEŽBE ZAPOSLENIH V DOBIČKIH IN LASTNIŠTVU PODJETIJ
Ta prispevek predstavlja tretji del poglavja študije »Sodelovanje zaposlenih v lastništvu in delitvi dobičkov in lastništvu podjetij v državah EU in predlog rešitev za Slovenijo«, ki jo je po naročilu Ministrstva za gospodarstvo pod vodstvom dr. Marka Simonetija pripravila skupina avtorjev.

Obe obliki udeležbe zaposlenih, v dobičkih in v lastništvu, in obe njuni kombinaciji, varčevalne in posojilne sheme, imajo široko (delavsko) in ozko (menedžersko) izvedbo, ki se razlikujeta v davčnih olajšavah in drugih ključnih vidikih. V širokih izvedbah je lastništvo zaposlenih lahko kolektivno ali individualno organizirano, kar je odvisno predvsem od zaporedja obeh oblik udeležbe, pa tudi od organizacije vstopanja in zlasti izstopanja zaposlenih delničarjev. Od organizacije lastništva zaposlenih pa zavisi, kako se v nadzoru podjetja uveljavljajo lastniške pravice zaposlenih in ne pravice iz zaposlitve. V individualnih shemah podjetja nadzirajo neorganizirano preko trgovanja z delnicami, v kolektivnih shemah pa kot organizirana skupina z glasovanjem. 

Široke (delavske) in ozke (menedžerke) sheme 
Udeležba v dobičkih je praviloma samo v široki (delavski) izvedbi, v lastništvu pa ima še ozko (menedžersko) izvedbo, ki je ponavadi kombinacija obeh oblik udeležbe. V obeh izvedbah se dobički lahko izplačajo v delniških opcijah ali delnicah, vendar se opcije bolj pogosto uporabljajo v ozki kot v široki izvedbi. Splošno mnenje je, da so široke bolj, ozke pa manj tvegane. Zato se tveganja nevtralizirajo s sočasnim potekom ali kombinacijo širokih in ozkih shem. Prednosti in slabosti širokih in ozkih shem so primerjane v tabeli 4. 

Tabela 4: Primerjava širokih in ozkih shem 

	Značilnosti
	Široke sheme (delavske)
	Ozke sheme (menedžerske)

	Pravna podlaga
	Kolektivne pogodbe, socialni sporazumi ter zakoni 
	Individualne pogodbe ter sklepi nadzornih svetov

	Merila udeležbe
	Odprte na prostovoljni osnovi za vse zaposlene
	Zaprte za menedžerje, člane nadzornih svetov in vodilne zaposlene  in obvezne

	Davčne olajšave 


	Znižane stopnje, oprostitve in/ali odlog plačila davkov 
	Nobene povrh običajnih  

	Omejitve in pogoji za uveljavljanje davčnih olajšav
	Max. po posamezniku/ podjetju. Min. udeležba in min. obdobje varčevanja in lastništva delnic
	Nobene. Običajni, kot je običajno min. obdobje lastništva delnic. 

	Dodatne koristi 
	Popusti na ceno delnic in brezplačne delnice ter brezobrestna posojila
	Nobene

	Pogojevanje in omejevanje z dobički 
	Posredno. Max. dovoljen delež dobička. 
	Neposredno. Nagrade so določene kot delež rasti dobičkov, ki ni omejen.

	Izplačilo dobičkov
	V gotovini ali v (navadnih) delnicah 
	V opcijah ali delnicah. 


Pravno formalna podlaga ter merila in pogoji udeležbe oziroma uveljavljanja davčnih in drugih olajšav v širokih in ozkih shemah so različni. Podlaga za nagrajevanje zaposlenih so zakoni ter kolektivne pogodbe o zaposlitvi in socialni sporazumi, menedžerjev pa individualne pogodbe in statuti podjetij. Pogoje in merila udeležbe v širokih shemah določajo obvezujoča zakonska določila in predpisi davčnih uprav. V njih ni dovoljeno razlikovanje, o svoji udeležbi se v principu prostovoljno odloča vsak zaposleni brez vsakih posledic. Z zakoni se določijo dovoljeni kriteriji razlikovanja, denimo minimalno obdobje zaposlitve, kot minimalno in maksimalno udeležbo na zaposlenega. Nasprotno pa odločanje v ozkih shemah, ki so zaprte samo za menedžerje in člane nadzornih svetov ter morebiti še za vodilne strokovnjake, ni prostovoljno. Na višino nagrad ni nobenih zakonskih ali davčnih omejitev, pa tudi ne posebnih olajšav. Ker so pomemben del prejemkov iz zaposlitve, praviloma v delnicah ali opcijah in ne v gotovini, so same po sebi spodbude za udeležbo. O vseh detajlih, o katerih potekajo pogajanja individualno, odločajo nadzorni sveti

Bistvena razlika med širokimi in ozkimi shemami so davčne olajšave in koristi, ki jih z davčnimi vzvodi dodajo podjetja. Za široke sheme so v vseh fazah predvidene posebne davčne olajšave in dodatne koristi, s katerimi podjetja spodbudijo prostovoljno udeležbo, kot so brezobrestna posojila, popusti na cene delnic ter dodana ena ali več brezplačnih delnic na vsako odkupljeno delnico.
 Te koristi so v celoti neobdavčene ob odkupu, a pričakuje se, da zaposleni delnic ne bodo prodali v nekem obdobju, ki ni krajše kot za uveljavljanje rednih olajšav. To je tudi glavni pogoj za uveljavljanje vseh izrednih davčnih olajšav, ob odkupu ali ob prodaji. Nasprotno pa za menedžerje niso predvidene nobene posebne, povrh rednih davčnih olajšav in nobene dodatne koristi s strani podjetij. Čeprav se tudi od njih pričakuje, da delnic ne prodajo, pa za to nimajo posebnih davčnih spodbud ali zakonskih rokov. O svojih prodajah na trgu pa morajo obveščati javnost in lastnike podjetij.

Široke sheme so bolj tvegane tudi zaradi zgolj posrednega pogojevanja z dobički podjetij. Njihov glavni namen zares ni rast dobičkov, pač pa večja socialna kohezivnost in pripadnost zaposlenih podjetjem, kar ustvari motivacije za to rast. Čeprav se v zakonih zahteva, da se uvedba širokih shem utemelji z nekim tveganjem zaposlenih, pa se to ne izkaže z dobičkom, pač pa z neko drugo mero, kot sta večja produktivnost ali boljša oskrba kupcev (glej v Pendleton in drugi, 2001). Kot varovalka pa je zakonsko določen delež dobičkov, ki ga je v mesecu ali letu dovoljeno izplačati v dodatkih na plače ali nameniti za odkup delnic ali odplačilo posojila za ta namen. Nasprotno pa je namen ozkih shem zagotoviti rast dobičkov, saj so nagrade določene kot delež te rasti v preteklem obdobju več let. O tem deležu se ponavadi prosto odločajo nadzorni sveti, saj glede tega ni nobenih zakonskih omejitev. 

V zadnjih letih se v večini EU držav zahteva, da za uveljavljanje davčnih olajšav načrte nagrajevanja in notranjih odkupov delnic v naprej odobrijo davčne oblasti, ki nato tudi spremljajo njihovo izvajanje. Tako odobrene sheme so ponavadi po enakih kriterijih odprte za zaposlene po kolektivni in individualnih pogodbah. Ker so davčne olajšave naravnane na povprečne dohodke iz zaposlitve in iz premoženja ali celo nižje, jih menedžerji in zaposleni iz višjih razredov plač in premoženja niso deležni. Pravilo pa je, da je udeležba menedžerjev tudi v teh shemah pogojevana z rastjo dobičkov in da je udeležba ostalih dovolj široka. Tudi zato so odobrene sheme manj tvegane, a učinek je sicer podoben, ko ozke in široke sheme tečejo istočasno. 

Okvir 1: Široke in ozke sheme - Avstrija

Avstrijska podjetja nagrajujejo tako menedžerje kot zaposlene v opcijah in delnicah podjetij. Odkupi lastnih delnic podjetij so s sklepom nadzornih svetov dovoljeni za nagrajevanje menedžerjev, ne pa vseh zaposlenih. Če so delnice ali opcije ob izdaji prenosljive, so takrat tudi obdavčene, drugače so šele ob prodaji. Pred kratkim se je letna vsota neobdavčljivih kapitalskih dobičkov podvojila. Prav tako je določena maksimalna letna vsota, do katere se podjetjem oprosti plačilo davkov in socialnih prispevkov na plače. Za vsako leto čakanja na zamenjavo opcij za delnice ali držanja delnic se poveča stopnja davčnih olajšav za 10% oz maksimalno do 50%. Maksimalno predvideno obdobje čakanja na zamenjavo opcij v delnice ali prodajo delnic je torej 5 let. Obveznost plačila davkov nastopi šele 7 let po izdaji opcij ali delnic.

Okvir 2: Široke in ozke sheme - Velika Britanija

V Veliki Britaniji obstajajo davčne olajšave za široke in ozke sheme, a za njihovo uveljavljanje je potrebno, da shemo v naprej odobri davčna uprava. Kadar sheme niso odobrene in ko se z delnicami ali opcijami organizirano trguje, se davek plača ob odkupu. Prej se je temu moglo izogniti samo v odobreni shemi udeležbe v dobičkih (Approved Profit Sharing Scheme - APSS), ki po novem finančnem zakonu iz leta 2000 ni več dovoljena, obstoječe pa se ukinjajo same od sebe. V široki izvedbi jo je nadomestil Plan lastništva vseh zaposlenih (All Employee Share Ownership Plan – AESOP). Po tem je vsakemu zaposlenemu dovoljeno na leto razdeliti brezplačnih delnic v vrednosti največ 3.000 GBP, vsak pa jih lahko odkupi v vrednosti največ 1,500 GBP. Poleg tega sme za vsako odkupljeno delnico podjetje dodati še največ dve brezplačni. Vse te koristi zaposlenih so v celoti neobdavčene ob odkupu. Vsako leto je zaposlenim dovoljeno razdeliti do 1,500 GBP dividend, ki so neobdavčene za podjetja in zaposlene, ko se vložijo v odkup delnic podjetij. Po tej posojilno-varčevalni shemi se delnice lahko odkupujejo z dividendami ali z dodatki na plače. 

Novi finančni zakon je uvedel tudi dve davčno odobreni delniško-opcijski shemi, ki sta namenjeni ozkemu krogu zaposlenih po izboru nadzornih svetov. V planu delniških opcij podjetja (Company Share Option Plan – CSOP) morajo zaposleni pisno zavrniti udeležbo. Ob izdaji cena opcij ne sme biti nižja od tržne cene delnic, skupna vrednost opcij, ki jih odkupi posameznik, pa ne večja kot 30.000 GBP. Opcije je mogoče zamenjati v obdobju 3-10 let. Ob izdaji zaposleni plačajo davek, ko je obdobje čakanja na zamenjavo daljše kot 10 let. Druga shema (Enterprise Management Incentive Options - EMI) ima namen spodbujati učinkovitost upravljanja visoko tveganih MSP. V njej lahko sodeluje največ 15 oseb, vrednost izdanih opcij po osebi ne sme preseči 100.000 GBP v eni izdaji. Do te vsote ne plačajo nobenega davka ne posamezniki ne podjetja, ne ob izdaji opcij ne ob njihovi zamenjavi za delnice. Trenutno neobdavčljiva letna vsota kapitalskih dobičkov ob prodaji znaša 7,200 GBP.

Poleg shem, ki jih odobri davčna uprava, obstaja še več ozkih opcijskih shem, ki so visoko tvegane. Da je motivacija večja, podjetja v naprej ne odobrijo ne izdaje ne cen delnic. Predvidene niso nobene posebne davčne olajšave, pač pa so predpisane večje kot običajne davčne obveznosti, ko je ob izdaji cena opcij nižja od tržne cene delnic. Davčne obveznosti nastopijo šele, ko se sprostijo vse omejitve na izdane opcije ali ob njihovi zamenjavi za delnice. Po priporočilu angleškega zavarovalniškega združenja je treba upoštevati dobičke celotne skupine in ne le posameznih podjetij. V kratkoročnih planih pa je vendarle dovoljeno menedžerje nagrajevati tako po rezultatih podjetja kot tudi v gotovini.

Individualne in kolektivne (institucionalne) sheme 

Eno temeljnih vprašanj zadeva varnost prihrankov, posojil in lastništva zaposlenih v podjetju oziroma zaščito njihovih interesov v izstopih (izplačilu prihrankov in opcij ali obveznic ter prodaji delnic po pošteni ceni) in v glasovanju (institucionalni konsolidaciji ali zbiranju njihovih glasov). Izstop je tudi eden od dveh glavnih načinov vladanja podjetjem. Ko ni možno po pošteni ceni organizirano izstopiti prek trga ali podjetja, ima glas večji pomen. Glas in izstop se vedno dopolnjujeta, a njun relativni pomen je drugačen. Za razpravo o teh vprašanjih je relevantno razlikovanje individualnih in kolektivnih shem. Kolektivne so lahko v institucionalni ali pogodbeni obliki. Kdaj je relevantno in ekonomsko opravičeno lastništvo zaposlenih institucionalno organizirati in kdaj je zastopanje njihovih interesov primerno pogodbeno urediti prek zakonsko obvezujočih statutarnih pravil o zbiranju pooblastil za glasovanje, je odvisno tako od vrste podjetij kot ob obsega in stalnosti lastništva zaposlenih v njih.

Tabela 5: Primerjava individualnih in kolektivnih shem 

	Značilnosti
	Individualne sheme
	Kolektivne (institucionalne) sheme

	Primernost
	Varčevalne sheme. 
	Posojilne in varčevalne sheme.

	Izstop iz shem
	Prek borze ves čas ali prek podjetja v določenih rokih.
	Prek institucionalno organizirane sheme ob določenih dogodkih

	Vrsta delnic
	Prenosljive z ali brez glasovalne pravice  
	Neprenosljive z glasovalno pravico. 

	Udeležba pri delitvi dividend  
	Neposredna in tekoče izplačevanje. 
	Posredna in odloženo izplačilo. 

	Udeležba pri glasovanju 
	Neposredna v podjetju, brez ali z zbiranjem pooblastil 
	Posredna v podjetju in neposredna v shemi 

	Davčne olajšave za zaposlene
	Majhne ali običajne. 
	Dodatne povrh običajnih. 

	Priznani stroški podjetij. 
	Nobeni. 


	Ustanavljanja in poslovanja shem. 


Posojilne sheme so v vseh fazah kolektivno organizirane, varčevalne pa so praviloma tako organizirane v fazi varčevanja, ne pa vedno v fazah odkupov in lastništva delnic in opcij. Ko so te plačane, se lahko odkupijo in imajo v lasti individualno pod pogojem, da so prosto prenosljive in je organizirano individualno izstopanje po tržni ali drugi pošteni ceni. Podjetja pogosto zajamčijo izplačilo opcij ali odkup delnic po fiksni ali tržni ceni v določenih rokih ali intervalih v obdobju, ki ni daljše od 5 let. Z davčnega vidika individualni odkupi in lastništvo delnic in opcij niso spodbudni, ker je zanje praviloma treba takoj plačati davke. Prav tako je lahko problematično individualno lastništvo delnic z glasovalnimi pravicami. 

Varčevalne sheme ne zahtevajo pravno formalne organiziranosti zaposlenih, zlasti ne posebne institucije za upravljanje lastništva zaposlenih v podjetjih. Zadostuje odprtje posebnega varčevalnega računa pri neodvisni, javno nadzirani finančni instituciji. Kot alternativa se nekje dovoli, da podjetje ustanovi poseben sklad za netvegane naložbe, ki ponavadi ne sme vlagati v delnice podjetja. Samo pod določenimi pogoji in za določene namene pa je prihranke zaposlenih ponekod dovoljeno vlagati v razvoj podjetij. Prav tako ni potrebna institucionalna organiziranost zaposlenih za dolžniško financiranje podjetij. V principu se tudi ne uporablja v borznih podjetjih, kjer so jim izdane prenosljive delnice z glasovalno pravico. Ker je možen izstop prek trga, je dovolj podpis delniškega sporazuma ali v statutu podjetja opredeliti pravila za zbiranje glasov zaposlenih delničarjev. Pač pa je takšna organiziranost potrebna v neborznih podjetjih, kjer so zaposlenim izdane neprenosljive delnice z glasovalno pravico. 

Kadar ni organizirano izstopanje prek trga ali podjetja, se lahko za odkupe zaposlenih izdajo samo delnice z glasovalno pravico. Vstopanje in izstopanje je možno samo prek organiziranih shem, ki so s pooblastilom zaposlenih lastniki delnic podjetja. Zaposleni tako niso neposredno lastniki delnic podjetij, pač pa so lastniki sheme, ki jim v zamenjavo za delnice podjetja izda svoje delnice. Te sheme so tudi pooblaščene, da zastopajo njihove lastniške interese v nadzoru podjetij. Zato je pomembno, kako njim zaposleni vladajo. Ker so delnice teh shem neprenosljive, saj se jih ob določenih dogodkih, kot na primer ob odhodu iz podjetja, lahko proda samo nazaj shemam, morajo imeti glasovalno pravico. Sheme smejo svoje delnice razdeliti tako, da se prepreči premoč posameznih družbenikov v njihovemu nadzoru. Z zakoni so ponekod določeni tudi maksimalni deleži posameznih družbenikov, ki morajo izstopiti, ko jih dosežejo. 

Poglavitno vprašanje je, kako sheme zagotovijo likvidnost za izstopanje družbenikov. Tako za odkup delnic podjetij, kot tudi za odkup lastnih delnic od družbenikov, jim je dovoljeno najeti posojilo pri bankah. Kot alternativa je možen dogovor s podjetjem, da od družb ali njihovih družbenikov odkupuje nazaj lastne delnice, a maksimalno jih je dovoljeno odkupiti največ 10% vsako leto. Poleg tega je v izjemnih primerih z dovoljenjem nadzornih organov dovoljeno delnice prodati tudi na trgu ali drugim lastnikom. V shemah, ki so kombinacija varčevalnih in posojilnih shem, pa družbeniki solidarno jamčijo drug drugemu vstop in izstop. Z vplačili dodatkov na plače novi družbeniki zagotavljajo izstop starim, ki jim s svojimi izstopi omogočajo vstop. Sheme so tako likvidne in ostajajo stalno odprte za izstope in vstope. Z dovoljenjem nadzornih svetov pa takšne družbe lahko odkupijo delnice podjetij tudi od ostalih lastnikov, nekje so predvidene celo davčne olajšave za prodajo delnic shemam, ko imajo z lastniškim deležem zaposlenih kontrolo nad glasovanjem v podjetju. 

Za dolgoročno lastništvo zaposlenih, ki je institucionalno organizirano, so predvideni večji popusti na ceno delnic ob odkupu in popolne oprostitve plačila davkov ali znatni popusti ob prodaji. Podjetjem se stroški ustanavljanja shem, vključno z vrednotenjem sredstev podjetij, priznajo kot davčne olajšave oziroma se smejo ti stroški odšteti od dohodka podjetja. Poleg tega je poslovanje shem, ki so organizirane kot posebne družbe pooblaščenke ali posebni vzajemni skladi, v celoti neobdavčeno pod pogojem, da se dohodki, kot so izplačane dividende podjetij in dodatki na plače zaposlenih ne izplačajo družbenikom, ampak se jih varčuje za odkup delnic podjetij ali lastnih delnic. Vsi dohodki morajo iti v vzajemno korist družbenikov. Sheme družbenikom izplačujejo obresti na prihranke in odvajajo davek na kapitalske dobičke, ki jih ti realizirajo ob izstopu iz shem. Ob izstopu je zaposlenim izplačana gotovina ali pa so jim takrat izročene delnice podjetij, ko jih lahko prodajo na borzi.

Temeljno načelo je, da mora biti finančno poslovanje, upravljanje, lastništvo in nadzor matičnih podjetij in družb pooblaščenk ali vzajemnih skladov, ki upravljajo lastništvo zaposlenih v podjetjih ločeno s protipožarnimi zidovi. Z zakoni so določeni glavni detajli obvladovanja in poslovanja takšnih družb ali skladov, ki so podrobno opredeljeni v modelih statutov in sporazumov družbenikov, izdanih kot poseben zakon ali podzakonski akt. V Veliki Britaniji in Irski so razširjene institucionalne sheme za kolektivno pridobivanje delnic in lastništvo zaposlenih v podjetjih, poznane kot ESOT.
 Tam so poleg podrobno izdelane splošne zakonodaje o skrbništvu (trustih) sprejeli še poseben zakonski model trustov, ki upravljajo lastništvo zaposlenih v podjetjih. V državah celinske Evrope so pravno-organizacijske oblike podobne, a so opredeljene v korporacijskem pravu ali s posebnimi zakoni o finančnem sodelovanju zaposlenih v podjetjih.

Dejstvo je, da so interesi iz lastništva in zaposlitve v navzkrižju na kratek rok, a se jih da povezati na dolgi rok. Priporoča se, da se v odločanju podjetij zato zastopajo po ločenih kanalih. Udeležba zaposlenih v lastništvu podjetij torej ne nadomesti tradicionalnih oblik zastopanja interesov iz zaposlitve. Z njo se lahko podvoji udeležba v dobičkih, zato je v bolj tveganih posojilnih shemah treba predvideti, kdaj je primerno dodatke na plače izračunati na osnovi dobička pred in po obdavčitvi oziroma odplačati posojila za odkup delnic z dodatki na plače ali z dividendami.

	Okvir 3: Institucionalne sheme - Velika Britanija

V Angliji poznajo dve institucionalni obliki odobrenih planov lastništva zaposlenih (Employee Share Ownership Plans - ESOP), zakonsko in statutarno. Od ostalih shem se razlikujeta po precej veliki in stalni udeležbi zaposlenih v lastništvu podjetja, kar zagotavlja njihovo vlogo v glasovanju. Zakonsko to ureja poseben zakonski model, ki se naslanja na zakonodajo o skrbništvu (trustih) in o udeležbi v dobičkih podjetij. Delnice podjetij se najprej prenesejo v trust v koristi zaposlenih (Employee Benefit Trust – EBT), ki je posojilna shema. Prek nje se plačuje posojilo, najeto za odkup delnic. S plačilom posojila se delnice sproti prenašajo v trust za udeležbo zaposlenih v dobičkih podjetij (Profit Sharing Plan – PST), ki delnice bodisi po nominalni vrednosti bodisi brez stroškov razdeli zaposlenim. Statutarna oblika ima samo en trust, ki je bodisi trust za upravljanje lastništva zaposlenih (Employee Share Ownership Trust – ESOT) bodisi trust za pridobivanje, razdeljevanje in upravljanje delnic zaposlenih v podjetju (Qualifying ESOT). Za odobritev davčne uprave mora vsaj polovico skrbnikov (trustees) izvoliti večina zaposlenih. Na razvoj ESOP-ov so najbolj vplivale davčne olajšave. Zakonska ureditev se kritizira zaradi nezadostnih in togih davčnih olajšav, statutarne pa, ker dajejo zaposlenim preveliko vlogo v odločanju o njihovi uvedbi, kar pa je po drugi strani ključni dejavnik njihove večje motivacije (glej v Robinson, Wilson in Zhang, 2002).
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� V širokih shemah je običajno pravilo'kupi eno delnico, dobiš še eno (ali dve) zastonj' (Buy One, Get One Free – BOGOF).





� ESOT je kratica za Employees' Share Ownership Trust (Trust ali skrbnik lastništva delnic zaposlenih)    





