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Ali poznamo svoje podjetje? (5)

INVESTICIJE

Ena izmed najpomembnejših poslovnih odločitev v podjetju je odločitev o investiciji. Gre za dolgoročne naložbe podjetja, ki imajo dolgoročen, pa tudi kratkoročen in celo trenuten vpliv na poslovanje in uspešnost ali neuspešnost podjetja. Od njih so v veliki meri odvisni: število in struktura zaposlenih, delovni pogoji, plače, dividende, tržni delež, kvaliteta izdelka ... Zato je razumljivo in nujno, da je področje investicij  tudi eno izmed področij načrtovanja, proučevanja in nadziranja s strani sveta delavcev.

Dolgoročne naložbe delimo na:

· naložbe v opredmetena osnovna sredstva,

· naložbe v trajna gibljiva sredstva,

· dolgoročne finančne naložbe.

Opredmetena osnovna sredstva so zemljišča, zgradbe, proizvajalna oprema, druga oprema, osnovna čreda in večletni nasadi.

O trajnih gibljivih sredstvih govorimo v povezavi z naložbami v opredmetena osnovna sredstva. Gre za povečanje dela gibljivih sredstev (zalog materiala, polizdelkov, gotovih izdelkov in terjatev), ki jih povzroči novo osnovno sredstvo in so v podjetju stalno prisotna.

Dolgoročne finančne naložbe so večinoma naložbe v kapital drugih podjetij (deleži, delnice) ali v finančne dolgove drugih podjetij, države, občine (obveznice) – torej niso vezana na proizvodnjo oziroma opravljanje storitev v proučevanem podjetju.

Investicije so sedanja vlaganja za bodoče donose. Same po sebi ne zagotavljajo donosov, so samo pogoj za njihovo uresničenje. Tako so (nezadostne, neustrezne, nepravočasne) investicije hkrati tudi omejevalni dejavnik razvoja podjetja, v najslabši varianti pa so (napačne) investicije lahko tudi vzrok za propad podjetja.

Z vidika vlaganja v kapacitete (predvsem v opredmetena osnovna sredstva) imajo investicije svoj minimum – ko gre za nujno zamenjavo iztrošenega osnovnega sredstva in svoj maksimum – investiranje v zmogljivosti, ki bodo lahko izkoriščene. Premajhno investiranje je tisto, ki ne ohranja zmogljivosti, presežno pa je investiranje v investicije, ki ne morejo biti izkoriščene (ker npr. ni dovolj velikega trga za takšno povečano količino izdelkov).

Investicije so v veliki meri omejene tudi z razpoložljivimi denarnimi sredstvi, tehničnimi možnostmi, ekološkimi omejitvami, usposobljenostjo delavcev, razvojnimi cilji oziroma politiko, hkrati pa so lahko tudi spodbujevane zaradi določenih koristi (npr. davčne olajšave, ugled).

Dolgoročne naložbe oziroma investicijske odločitve morajo biti, zaradi velikih posledic, ki jih imajo za stanje in razvoj podjetja, podvržene skrbnemu predhodnemu postopku. V glavnem gre za pet korakov, ki jih je potrebno narediti, preden podjetje investira - denar, čas, znanje, ugled in še kaj – v dolgoročno naložbo:

1. ustvarjanje idej,

2. oblikovanje kakovostnih predlogov,

3. zbiranje koristnih informacij,

4. analiza in ocena predlogov,

5. odločanje.

ad.1  

Ustvarjanje idej je ena izmed najpomembnejših faz v procesu dolgoročnih naložb, saj je le od zadostnega števila praktično uporabnih zamisli odvisno, ali bo mogoč dovolj dober oziroma najboljši izbor. 

Za  uspešna podjetja po svetu in pri nas je značilno, da namenjajo veliko pozornost ustvarjanju ustrezne »klime«, v kateri se lahko neprestano porajajo nove ideje. Inovativni, ustrezno motivirani kadri in sprejemljivost vodstva za nove ideje so nujni pogoji za uspešnost prvega koraka v procesu investiranja.

ad.2  

V procesu nastajanja idej se porajajo tudi ideje, ki niso sprejemljive z vidika ekonomičnosti, niso uresničljive v prostoru in času ali niso uporabne iz drugih razlogov. Sprejemljive ideje pa bi se morale nadaljevati v koristne predloge. 

Opis takšnega predloga (predvidena korist in predvidena potrebna sredstva za izvedbo predloga) je potreben element, ki omogoča presojo predlogov. 

Praksa je dokazala, da je velikega pomena za izgradnjo uspešnega modela oblikovanja koristnih predlogov obojestranska komunikacija med avtorjem predloga in vodstvom podjetja, pa tudi informacija vsem ostalim zaposlenim v podjetju o predlogu in oceni njegovih koristi in morebitnih slabih strani. Prav tako je pomemben tudi ustrezen sistem nagrajevanja, ki finančno in tudi nefinančno (pohvale, izbira naj-inovatorja leta ipd.) nagrajuje dobre zamisli.

ad.3  

Za predloge, za katere je bilo v prejšnjem koraku ugotovljeno, da so v skladu s strategijo podjetja in so  potencialno lahko uspešni, je potrebno v tej fazi zbrati vse relevantne informacije za končno analizo in oceno, kot na primer:

· nakupna cena (osnovnega sredstva), prodajalci, kvaliteta, roki nabave...

· proizvodne možnosti, znanje, prostor, tehnologija, organizacija, kadri...

· prodajne možnosti (izdelka), konkurenca, sorodni izdelki, povpraševanje...

· plačilna sposobnost podjetja itd.

Investicija mora služiti določenemu namenu oziroma namenom. Če bomo z novim osnovnim sredstvom proizvajali več izdelkov, moramo imeti zanje tudi kupce, ki so pripravljeni kupovati po nam sprejemljivih cenah. Z nakupom oziroma plačilom nakupa osnovnega sredstva bomo porabili velik del denarnih sredstev, zato morajo  včasih soglašati  z nakupom celo lastniki. Poleg tega se lahko z investicijo posega v prostor in s predpisi opredeljene zahteve. Pri dolgoročnem finančnem investiranju pa gre za pridobivanje podatkov o podjetju (izdajatelju delnic), njegovih lastnikih, managementu, ključnih kupcih in dobaviteljih, potencialnih lastnikih in številnih drugih podatkih, ki določajo ceno podjetja (delnic) v sedanjosti in prihodnosti.

ad.4  

Ta korak je strokovno najbolj zahteven in tudi najbolj odgovoren za uspešno investiranje. Gre za ugotavljanje ustreznosti in predvidene uspešnosti dolgoročne naložbe. 

Strogo ekonomsko in finančno gledano, je naložba  smiselna, če je končni izkupiček (output) večji od vložka (inputa).

Za opredelitev ustreznosti (smiselnosti)  oziroma neustreznosti (nesmiselnosti) naložbe s tega vidika se v glavnem uporabljata dve metodi :

· metoda notranje stopnje donosa in

· metoda neto sedanje vrednosti.

Pri metodi notranje stopnje donosa gre za ocenjevanje prihodnjih stopenj donosa in primerjanje le teh s stroški kapitala, ki je potreben za to investicijo. V kolikor je predviden donos večji od stroškov kapitala, je takšna investicija smiselna. Če dobimo kredit na banki po 10 % obrestni meri, naprej pa smo sposobni dajati posojila po 12 % obrestni meri in enakih ostalih pogojih – je jasno, da bi bila takšna naložba ekonomsko upravičena (10 % so v tem primeru stroški kapitala, 12 % pa notranja stopnja donosa).

Čeprav izgleda metoda enostavna, pa ocenjevanje in izračuni niso preprosti. Tako predstavlja problem ocenjevanje prihodnih donosov, pa tudi stroške kapitala je nemogoče ugotoviti – lahko jih le bolj ali manj kakovostno utemeljujemo.

Pri metodi neto sedanje vrednosti se zgornjim težavam pridruži še problem načrtovanja denarnih pritokov investicije in diskontnega faktorja. Neto sedanja vrednost pravzaprav pove, ali je večja sedanja vrednost pričakovanih neto denarnih pritokov dolgoročne naložbe ali sedanja vrednost neto denarnih odtokov naložbe, pri čemer se za diskontno stopnjo uporabljajo stroški celotnega kapitala. Če je pozitivna, je takšna dolgoročna naložba smiselna, če je negativna, pa pomeni, da z donosi naložbe ne bi pokrili stroškov kapitala zanjo in zato seveda nima nobenega smisla.

Poleg tovrstnih analize za sprejem ali zavrnitev investicije, pa je potrebno analizirati tudi druge faktorje, ki vplivajo na investicijo:

· razpoložljivost kapitala,

· nefinančni faktorji,

· negotovost.

Čeprav bi ugotovili, da je določena investicija upravičljiva ali celo nujno potrebna, ne moremo mimo tega, da jo je mogoče izpeljati le ob zagotovitvi potrebnega kapitala. 

Tudi nefinančni faktorji so zelo pomembni. Tako ima zagotovitev npr. ugodnejših delovnih pogojev ali ekološko neoporečna proizvodnja številne nefinančne posledice (zdravje, zadovoljstvo, izpolnjevanje predpisov), ki so mnogokrat enako pomembne ali celo pomembnejše od (finančne) donosnosti.

Pri investiranju se v veliki meri srečamo z negotovostjo, saj bodo posledice investicije nastajale v prihodnosti, ki pa je vedno bolj ali manj negotova. Tako številne parametre v prihodnosti (povpraševanje, konkurenco, stroške, prejemke itd.)  ocenjujemo na osnovi znanja in izkušenj, preteklih dogodkov, pričakovanih dogajanj v družbi, v odvisnosti tudi od poslovne politike in celo od značaja načrtovalca oziroma ocenjevalca. Negotovost je tem večja, čim daljša so planirana obdobja. 

ad.5  

Odločanje o investicijah običajno poteka na različnih ravneh podjetja. Tako o investicijah največje vrednosti (so)odločajo lastniki oziroma nadzorni svet, o drugih pa samostojno uprava ali celo nižje ravni vodenja. Ker imajo odločitve o investicijah dolgoročne posledice, bo umna uprava k pomembnim investicijam pričakovala  tudi razpravo in podporo sveta delavcev. Vloga sveta delavcev je zlasti dobrodošla pri ocenjevanju nefinančnih faktorjev pa tudi pri objektivizaciji planiranih parametrov. 

Obraten proces od investiranja je dezinvestiranje, kjer gre za odprodajo zmogljivosti – poslovno nepotrebnih sredstev oziroma dolgoročnih naložb, ki bodisi niso donosne ali pa jih prodajamo zato, ker je podjetje v likvidnostni stiski. Tudi v tem primeru je dragocena pomoč sveta delavcev, saj  odločitev o dezinvestiranju poleg finančnih prinaša še številne nefinančne učinke (npr. prodaja počitniških kapacitet, prodaja proizvodnega obrata na priljubljeni lokaciji). 

Ko je odločitev o investiranju ali dezinvestiranju sprejeta, je potrebno izvedbo organizirati tako, da poteka gladko, da je končana v načrtovanem časovnem roku in v okviru načrtovanih izdatkov.

Velikega pomena pa je tudi spremljati učinke naložbe in jih, v primeru odstopanja od želenih,  popravljati. 
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