Heribert Fieber 
OBRATNI SVET V PODJETJU SIEMENS AG MÜNCHEN

Zamisel

Drage kolegice, dragi kolegi!

V našem podjetju ima obratni svet dolgo trdicijo. Na lokaciji Siemens München Hofmannstraße so volili obratne svete po nacionalsocialističnih časih že od leta 1945, spočetka vsako leto, potem od leta 1952 vsake tri leta in zdaj od leta 1990 vsake štiri leta, nazadnje marca leta 2002.

Posameznim delavkam in delavcem je pogosto težko, deloma celo nemogoče, učinkovito izraziti svoje misli o delovanju podjetja, ali izraziti svojo kritiko tako, da bi jo bilo slišati in bi bila učinkovita. Morda ni pravega pregleda nad  različnimi nivoji vplivanja zaradi pomanjkljivih pravnih podlag, ali pa posameznik, ko deluje osamljeno, ne more priti do sogovornika, oziroma je kot tak preveč ogrožen. Spoznanje preteklih desetletij pravi: Poleg sindikalnega zavzemanja, je treba spore v podjetju reševati "podjetniško" in "demokratično v bazi"!  Interese zaposlenih je mogoče  - tudi v večjo korist podjetja - bolje in učinkoviteje "organizirati v bazi" in, ker so pravno zavarovani, zastopati "neodvisno" od volje vodstva podjetja, območja in obrata!  

Demokracija, ki se konča pred vrati podjetja, je demokracija »na odpoklic«. Zakon o ureditvi podjetij mora zagotoviti demokratične razmere tudi neposredno v "obratu" in v "podjetju", da demokracije ne bi bilo mogoče ponovno, tako kot leta 1933, odpoklicati!   Danes ni dvoma, da predstavlja Zakon o ureditvi podjetij, ki se na zahtevo in s podporo sindikatov  nenehno obnavlja, po vsem svetu priznan kulturni dosežek povojne nemške družbe. Institucija "obratni svet" je torej bistveni temelj naše demokracije. 
Sedanji zakonski temelj dejavnosti obratnih svetov je Zakon o ureditvi podjetij ali na kratko  BetrVG (Betriebsverfassungsgesetz), nazadnje spremenjen avgusta leta 2001.  Na vseh lokacijah in obrath Siemens AG skupaj z vami in za vas "navadne delavke in delavce" neprofesionalno delujejo obratni svetniki, deloma poleg svoje službe, deloma s polno zaposlitvijo. Vse lokacije  Siemens AG tudi delegirajo po enega do dva člana obratnega sveta v obratni svet skupnega podjetja, oziroma povezovalnega območja.  Tako je napeljana razvejana mreža  "obratnih svetov" v Siemens AG za učinkovito zastopanje interesov zaposlenih. 

Predvsem pa, to jih ve le zelo malo, Zakon o ureditvi pojetij ne določa le pravne možnosti obratnega sveta, ampak v manj kot 10 od 130 paragrafov neposredno zagotavlja ( pravice delojemalk in delojemalcev. 
Veliko pa jih ve, da Zakon o ureditvi podjetij določa sestavo in naloge institucije (obratnega sveta.   Obratnemu svetu daje pravno podlago za številne aktivnosti, s tem pa zaposlenim več veljave. Pomembno je, da bi bilo brez obratnega sveta izgubljenih veliko možnosti vplivanja in pravic zaposlenih! 

Ta kratki povzetek temeljev dejavnosti obratnih svetov smo sestavili tudi zato, da bi odgovorili na vprašanje, kako je naš obratni svet organiziran, in kako pridem do njega, torej ( Kdo je tvoj obratni svet. Od pomladi leta 1998 uporabljamo tudi Siemensov intranet, da bi zaposlene bolje in sprotno informirali o naši organizaciji, naših dejavnostih in vseh pravicah, ki jih zaradi tega imate.   

Pravice delojemalk/cev

Obstajajo na primer: 

· Delodajalčeva obveznost poduka in razprave, to pomeni, da vas morajo predstojniki Siemens AG izčrpno obvestiti o vaših nalogah in odgovornosti pri delu in vaši povezanosti s potekom dela v obratu. To vključuje tudi informiranje o varnosti in  tveganjih za zdravje na delovnem mestu. Če bi delodajalec rad spremenil ureditev vašega delovnega mesta, se mora o tem z vami pogovoriti, še posebej, če je zato treba prilagoditi poklicna znanja in sposobnosti. K tej razpravi lahko pritegnete člana obratnega sveta. 

· Pravica delojemalcev do posredovanja mnenja in pogovora, to pomeni, da se lahko vsakdo o vseh delovnih stvareh, ki se nanašajo nanj, pogovori s tistim, ki je za to odgovoren. To vključuje tudi razpravo o sestavi nadomestila za delo (plače), oceni storilnosti in možnostih razvoja. Tudi k temu lahko pritegnete obratnega svetnika.

· Pravico imate izvedeti, kakšne informacije ima o vas kadrovski oddelek. Zato imate pravico vpogleda v svoje kadrovske dokumente.  Ni treba, da informacije, ki se tam hranijo, pustite brez ugovora, ampak jim lahko dodate lastno stališče, kar zna biti zanimivo predvsem ob spornih vprašanjih. Tudi k temu lahko pritegnete predstavnika obratnega sveta, ki mu zaupate.  

· Ker delovno življenje ne poteka vedno tako usklajeno, kot bi si želeli, imate pravico do pritožbe, to pomeni, da se lahko,  če se počutite oškodovani, da z vami niso ravnali pošteno, ali ste kako drugače prizadeti, pritožite na ustrezna mesta v obratu. Tam se morajo z vašo pritožbo resno ukvarjati. Seveda se lahko tudi pri tem vključi član obratnega sveta in zakonsko je določeno, da zaradi pritožbe ne smete biti v ničemer prikrajšani.   

· Ker pa pritožbe pogosto povzročijo težave, se lahko pritožite tudi neposredno pri obratnem svetu. O tem obstaja samostojni paragraf - obravnava pritožb na obratnem svetu. On pogosto lažje vpliva na odpravo  problemov, če se mu zdi upravičena, saj ima končno v obratu močnejši položaj. Obratni svet lahko celo izvaja  pritisk, še posebej, ko vam primanjkuje pravnih možnosti.  

Kot vidite, teh pravic  še zdaleč ni dovolj za izoblikovanje k bazi usmerjene  demokracije znotraj podjetja, dajejo pa možnost, da stopimo na to pot. Za to je treba še bolj uporabiti obratni zbor, ki ga vsako četrtletje sklicuje obratni svet. Udeleži se ga lahko vsak delavec, ne glede na delovni pritisk.  Namenjen je pogovoru kolegic in kolegov z obratnim svetom, ki poroča o svojem delu v preteklih treh mesecih. Udeležba na teh zborih je pametna. Po Zakonu o ureditvi podjetij daje zakonodajalec pri tem tudi možnost postavljanja zahtev!  

Obratni svet

Kdo ima volilno pravico za obratni svet?

Obratni svet lahko volijo vsi zaposleni, ki so izpolnili 18 let starosti. Na lokaciji München H jih je spomladi leta 2002 bilo 12.500. V obratu, kot je naš, v katerem je približno 3500 konzultantov, pogodbenih delavcev in vajencev, je vprašanje o volilni pravici občutljivo. Kdo je obvezno tretiran kot delavec na lokaciji  Siemens München H, določa na podlagi Zakona o ureditvi podjetij volilno predsedstvo posameznega obrata. V obratni svet pa so lahko izvoljeni samo delavci, ki so v trenutku volitev (torej marca 2002) zaposleni v obratu najmanj 6 mesecev. Čas, ko so delali v kakšnem drugem obratu podjetja ali v celotnem koncernu, se upošteva, vrsta delovnega razmerja (poln, delni delovni čas itd.) pa ni pomembna. 

Kdaj se voli?

Zakonodajalec predvideva, da morajo obratne volitve potekati vsake štiri leta med 1. marcem in 31, majem. Spomladi leta 2002 ste spet imeli priložnost za to!  Žal pa je samo 47% zaposlenih izkoristilo to priložnost osebnega vplivanja. 

Kako je sestavljen obratni odbor?

To je odvisno od števila zaposlenih v posameznih obratih. Volijo:

· obrati s 5 do 20 volilno upravičenih delojemalcev - 1 člana

· obrati z 21 do 50 volilno upravičenih delojemalcev - 3 člane

· obrati z 51 do 100 volilno upravičenih delojemalcev - 5 članov, itd.

Na naši lokaciji imamo glede na število zaposlenih 39 članov obratnega sveta (stanje decembra 2001: 12.740 zaposlenih brez vodilnih). Pomembno: če ima obratni svet najmanj 3 člane, mora biti v njem spol, ki je v manjšini, zastopan tako, kot ustreza števičnemu razmerju v obratu (v München H je približno 25% zaposlenih žensk).  Za organizacijo dela obratnega sveta je obratni svet Siemens München s poslovnikom ustanovil 10 samostojnih odborov in nekaj komisij (projektnih skupin). O problemih, s katerimi se srečujejo zaposleni, se razpravlja na sestankih odborov obratnega sveta in celotnega obratnega sveta; tam se tudi sklepa o konkretnih predlogih rešitev. 

Katere naloge ima obratni svet?

Na splošno mora obratni svet paziti, da se spoštujejo vsi zakoni, odredbe, predpisi o varstvu pri delu in tarifne pogodbe ter obratni dogovori. Če kje naletite na kršitve, stopite z nami v stik, radi in strokovno vam bomo pomagali. 

Obratni svet ima poleg številnih pravic do informiranja in nadziranja, tudi svetovalno pravico posebej pri naslednjih vsebinah: 

· pri oblikovanju delovnih mest, postopkov in delovnih okolij,

· pri načrtovanju kadrov,

· pri vseh novih oblikah organizacije dela in spremembah postopkov in poteka dela.

Če pa bi se srečali z večjimi problemi - zakonodajalec pri tem govori o večjem spreminjanju  obrata (na primer zaprtje, velika omejitev ali celo odprodaja dela obrata), lahko obratni svet pod določenimi pogoji izposluje izravnavo oziroma izenačitev interesov  ali celo uveljavi socialni načrt. Z njim se odpravi ali zmanjša vsaj gospodarska škoda prizadetih (tako se je zgodilo na primer pri preselitvi v  Vaterstetten, pri prestavitvi približno 100 razvojnikov v  Siemens-VDO  in pri postopku NewPlacement). 

Poleg tega ima obratni svet tako imenovane pravice do soodločanja, med drugim pri naslednjih socialnih vprašanjih:

· ko gre za vprašanja obratnega poslovnika in za vedenje zaposlenih; 

· ko gre za vprašanja delovnega časa (začetek in konec, določila o delovnme času);

· če pride do spora glede odobritve dopusta, lahko obratni svet sodeluje pri urejanju splošnih določil o dopustih in o načrtih za dopuste;

· oblike, oprema in upravljanje socialnih ustanov (na primer menza, obratna ambulanta, športni park);

· ko se uvajajo in uporabljajo tehnične naprave, ki naj bi nadzirale vedenje ali storilnost zaposlenih (na primer računalniki, moderne telefonske naprave, kontrole dostopa in postopki kontiranja);

· v okviru zakonskih predpisov pri določilih, ki naj bi preprečevala nesreče pri  delu in poklicne bolezni ali pri vprašanjih varovanja zdravja;

· ko gre za vprašanja oblikovanja plač, postavljanje načel nagrajevanja ali premij ali za primerjalno nagrajevanje po učinku;

· obratni svet ima obsežne pravice soodločanja pri vprašanjih poklicnega izobraževanja in internega usposabljanja. Te pravice je reformirani Zakon o ureditvi podjetij še razširil s področjem "Usposabljanje za zagotavljanje delovnih mest".  


Kadrovski oddelek Siemens München H mora pri vseh kadrovskih ukrepih pridobiti mnenje in soglasje  obratnega sveta. To na primer velja za:

· nove zaposlitve,

· vključevanje v skupine,

· spreminjanje skupin,

· prestavitve.

Obratni svet lahko pod določenimi zakonskimi pogoji odkloni svoje soglasje (na primer, če bi zaposlitev novega delavca šla na škodo že zaposlenemu delavcu, ali če pride do kršitve zakona, tarifne pogodbe ali drugih določil).  

Pa še zelo pomembno: Obratni svet mora biti obveščen o vsaki odpovedi, sicer je neveljavna! Poleg tega ima obratni svet pravico do ugovora pri rednih odpovedih. Posledica tega je: Če zaposleni, ki je bil redno odpuščen, zahteva, ga mora  Siemens AG še naprej zaposliti, če je obratni svet skladno s poslovnikom ugovarjal in delojemalec uporabil tožbo zavarovanja pred odpovedjo (v 3 tednih po prejemu odpovedi). Obveznosti od nadaljnje zaposlitve delavca lahko Siemens AG v tem primeru oprosti samo delovno sodišče.

Utemeljeni ugovor obratnega sveta torej za dobo pritožbe skladno z zaščito pred odpovedjo prizadetemu zagotavlja  osebne dohodke in močno okrepi položaj delojemalca v procesu varovanja pred odpovedjo!
Kdo je vaš obratni svet?

Kako je obratni svet organiziran in kako pridete do njega? 

Vašega sogovornika iz obratnega sveta vaše lokacije in še veliko drugih pomembnih informacij lahko dobite na naši lokalni spletni strani (tudi za snemanje!). Njen naslov je: ( http://intranet.icn.siemens.de/br/index.htm .

Vaš predsednik obratnega sveta  Heribert Fieber

Tekst (s folije)v raster z okvirom med tekst članka!!

Kaj neki poves dan počne obratni svet?

Predvsem skrbi za upoštevanje: 

· zakonov in predpisov,

· tarifne pogodbe, 

· obratnih sporazumov.

Področja soodločanja    (rezultat: obratni sporazumi !!!):

· merila izbire za nove delavce, opisi delovnih mest, vključevanje, zaposlovanje, prestavitve, odpovedi

· začetek in konec dnevnega delovnega časa, drseči delovni čas, 
dolgoročni konti, nadure, izmene, dežurstva, načela za dopuste

· spremljanje storilnosti in vedenja (DV- in splošni sistemi obveščanja, 
komunikacijske naprave, naprave za varnost, nadzor s kamerami)
· obratni red (delovni red, varnost, 
oglaševanje, kontrole, kazni), 

· načela nagrajevanja (na primer. premije za uspeh)

· načela nagrajevanja na področju ÜT

· načela meril, vprašalniki, intranetne ankete

· poklicno izobraževanje, izpopolnjevanje in usposabljanje

· socialne ustanove (menze, otroški vrtci, stanovanja)

· posebne oblike dela, na primer s telefonom, Desksharing
varstvo pri delu (delo pred ekranom)

· smernice za posredovanje izboljšav
------------------------------------------------------- 

Drugi tekst za v raster in okvir!!

Svet delavcev Siemens AG ima  oblikovanih 10 odborov, in sicer:

1. Odbor za zaščito podatko in DV-postopek

2. Odbor za osnovna vprašanja plačil

3. Odbor za delovno varnost, delovno ergonomijo in varstvo okolja

4. Odbor za posamične personalne ukrepe

5. Odbor za personalne skupinske ukrepe

6. Odbor za socialne ustanove

7. Odbor za predlaganje izboljšav

8. Odbor za izobraževanje in nadaljnje izpopolnjevanje

9. Odbor za delovni čas

10. Obratni odbor

Naloge in pristojnosti odborov bodo podrobneje predstavljene v eni prihodnjih številk Industrijske demokracije. 
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