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DRAGOCENE IZKUŠNJE IZ NEMŠKE PRAKSE DELAVSKEGA SOUPRAVLJANJA

Zadnji posvet Združenja svetov delavcev slovenskih podjetij, 9. aprila 2003 na Bledu, je bil namenjen spoznavanju dragocenih izkušenj iz nemške prakse delavskega soupravljanja. Predstavila sta jih g. Heribert Fieber, predsednik obratnega sveta nemške družbe Siemens AG in g. Milorad Gajić, predsednik obratnega sveta Siemens Dematic AG iz Münchna. Slovenski zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju se v veliki meri opira na nemško ureditev, zato je bil posvet zelo koristen za člane ZSDSP, ki trenutno šteje že 91 svetov delavcev podjetij iz različnih koncev Slovenije, ki skupaj zaposlujejo  okrog 75.000 ljudi. Zaradi zanimive vsebine je bil tokratni posvet odprtega tipa in so se ga udeležili tudi predstavniki drugih svetov delavcev ter priznani strokovnjaki s področja delavske participacije, tako da je na njem sodelovalo okrog 100 udeležencev. 

Sekretar Združenja svetov delavcev slovenskih podjetij mag. Mato Gostiša je v uvodu poudaril, da imajo Nemci že več kot 50-letne izkušnje z uresničevanjem soupravljanja, zato so njihove izkušnje koristne tudi za našo prakso in nadaljnje uveljavljanje pomembne vloge svetov delavcev v Sloveniji. Veseli smo, je dejal mag. Gostiša, da se nam je uspelo povezati s kolegi velikega nemškega mednarodnega koncerna Siemens AG iz Münchna, ki so izrazili pripravljenost za predstavitev njihovih dolgoletnih izkušenj našim svetom delavcev.

O podjetju Siemens

Siemens sodi v sam vrh svetovnih multinacionalk. Je ena največjih in po tradiciji najstarejših družb na svetu z okrog 450 tisoč zaposlenimi z obrati v 190 državah. Z dejavnostjo na področju elektronike in elektrotehnike posega v sam svetovni vrh. Globalno gledano je Siemens zelo uspešna korporacija, saj s prodajo svojih izdelkov in storitev letno ustvari več kot 84 milijard evrov prihodkov.

Gospod Fieber je povedal, da ima Siemens AG v Münchnu štiri velike obrate. Podjetje, v katerem vodi obratni svet, ima 12.000 zaposlenih. Siemens AG je samostojna pravna oseba, s 110 obrati v več mestih v Nemčiji, v vseh delujejo obratni sveti. V Münchnu je središče telekomunikacijske industrije. Ostala Siemensova podjetja v tujini sestavljajo koncern, ki pa ni pravna oseba.

Delitev nalog med obratnimi sveti in sindikati

K delniški družbi Siemens AG sodijo hčerinska podjetja, med katerimi je tudi Siemens Dematic AG, v kateri je predsednik obratnega sveta delavcev g. Milorad Gajić. »Sodimo v panogo kovinsko-elektroindustrije. Poleg obratnih svetov v Nemčiji delujejo tudi sindikati IG Metall (imajo 2,7 milijona članov), ki urejajo pravila, ki se nanašajo na celotno panogo, o čemer se sindikat dogovarja s panožnim združenjem delodajalcev za kovinsko in elektroindustrijo,« je pojasnil g. Milorad Gajić. 

Sindikat se z delodajalci dogovarja o t. i. tarifnih postavkah. Tarifna pogodba določa npr.: trajanje delovnega časa, delovne pogoje, nagrajevanje nadurnega dela, trajanje letnega dopusta itd. Skratka, osnovna določila kompletnega delovnega življenja v podjetjih. V vseh obratih veljajo enaki pogoji, kar je tudi interes delodajalca.

Kljub podobnim rešitvam v nemškem sistemu soodločanja zaposlenih je v Nemčiji neposredno delavskozastopniško delovanje sindikatov izločeno iz podjetij in preneseno na panožno ter državno raven (v podjetjih imajo le svoje zaupnike, ki predstavljajo vez med članstvom in organi panožnih sindikatov), kar je vplivalo na razvoj nemškega modela delavske participacije. Obratni sveti delavcev v Nemčiji opravljajo številne funkcije, ki jih pri nas opravlja sindikat na nivoju podjetja (npr. sklepanje obratnih sporazumov kot neke vrste podjetniških kolektivnih pogodb). Nemški sindikati v samih podjetjih torej sicer nimajo neposrednih zastopniških pooblastil, imajo pa, podobno kot pri nas, zakonsko zagotovljene nekatere posebne pravice v razmerju do obratnih svetov delavcev: iniciativno in vrsto nadzornih pravic, pravico kadrovanja sindikalnih zaupnikov v svet delavcev ter pravico do pobude in posredovanja argumentiranih predlogov na področju soupravljanja (pri čemer pa sindikalnim zaupnikom, ki so člani obratnega sveta, ne smejo dajati neposrednih navodil).

Nemška podjetja, ki niso vključena v združenje delodajalcev, pa nimajo tarifne pogodbe. V takem primeru se načeloma lahko obratni svet sam dogovarja o plačah, dopustih itd. To pomeni, da obratni svet prevzema sindikalne naloge le takrat, če podjetje ni vključeno v združenje delodajalcev. V tem pogledu je zanimiv in specifičen primer Volkswagna, kjer je tarifno pogodbo sicer sklenil obratni svet, vendar s predhodnim dovoljenjem sindikata IG Metall. V okviru t.i. odprtih klavzul pa se na ravni podjetij sveti delavcev vedno lahko dogovarjajo o morebitnem internem nadgrajevanju panožnih tarifnih pogodb, ki jih je sklenil sindikat (npr. glede meril delovne uspešnosti ipd.), in o prilagajanju posameznih rešitev konkretnim razmeram v podjetju s posebnimi (tarifnimi) obratnimi sporazumi.

Zgodovina obratnih svetov v Nemčiji

Obratne svete imajo v Nemčiji uzakonjene od leta 1920, ko je bil sprejet zakon o obratnih svetih. Za to obdobje je značilno predvsem izražanje mnenj obratnih svetov. 

Druga pomembna zgodovinska prelomnica v razvoju obratnih svetov je iz obdobja po drugi svetovni vojni, ko je bil v letu 1952 sprejet zakon o ureditvi podjetij, ki je obratnim svetom zagotavljal možnost posvetovanja z delodajalcem.

Prva povojna gospodarska kriza je leta 1972 privedla do sprememb zakona o ureditvi podjetij, ki je delavcem omogočil tudi soodločanje prek izvoljenih obratnih svetov. Spremenjeni zakon je prvič dal tudi tujim delavcem možnost kandidiranja za člane obratnih svetov podjetij. Dotlej tuji državljani niso mogli biti izvoljeni v te organe. Večina tujih delavcev je bila takrat zaposlena v proizvodnih obratih Siemensa. Zaradi uvajanja avtomatizacije v proizvodnjo je veliko delavcev ostalo brez zaposlitve.

Po letu 2000 pa se tudi v Nemčiji odpirajo novi vidiki v razvoju soupravljanja delavcev hkrati s procesi privatizacije podjetij, deregulacije in globalizacije.

Organiziranost obratnih svetov v Siemensu

Delavci vsakega obrata znotraj posameznega podjetja volijo svoje lokalne obratne svete (örtlicher Betriebsräte), ti pa potem delegirajo določeno število predstavnikov v skupni obratni svet podjetja (Gesamtbetriebsrat). Na ravni koncerna je iz predstavnikov skupnih svetov delavcev podjetij oblikovan še koncernski obratni svet (Konzernbetriebsrat), ki nadalje predlaga svoje kandidate v evropski svet delavcev.

Skupni obratni svet Siemens AG ima svoje predsedstvo kot izvršilno telo, imenuje pa tudi predstavnike v gospodarsko komisijo, v kateri so tudi odgovorni predstavniki vodstva družbe. Komisija obravnava plane razvoja in zagotavlja obveščanje. Delo skupnega obratnega sveta nadzira posebna komisija. Iz skupnega obratnega sveta podjetja se delegirajo predstavniki, ki vodijo razna pogajanja z vodstvom podjetja. 

Posamezne naloge obratnega sveta se prenašajo na odbore oziroma komisije: za varstvo pri delu, za urejanje delovnega časa, komisijo za izobraževanje, elektronsko obdelavo podatkov, komisijo za vprašanja mladih in invalidnih delavcev, inovacije, socialna vprašanja, komisijo za delovne razmere v podjetju… Odbori obratnega sveta so pri svojem delu samostojni in jim ni treba svojih sklepov potrjevati na obratnem svetu, samo obratne sporazume lahko sklepa le obratni svet.

Po zakonu mora biti vsako leto sklicana skupščina obranih svetov, na kateri  skupni obratni svet poda poročilo o delu v preteklem obdobju. Štirikrat letno sklicujejo zbore delavcev, kjer zaposlenim poročajo o izvajanju nalog obratnega sveta, predstavniki vodstva pa o poslovnem uspehu delniške družbe. Navzoči so tudi glavni menedžerji teh obratov, ki prav tako poročajo in zaposlenim odgovarjajo na vprašanja .

Obratni svet podjetja Siemens AG je organiziran podobno  kot sveti v hčerinskih družbah, v nadzornem svetu družbe pa je 10 predstavnikov delodajalcev in 10 predstavnikov delojemalcev. Delojemalsko stran nadzornega sveta sestavljajo: eden od vodilnih uslužbencev, šest predstavnikov delojemalcev in trije predstavniki sindikatov. Vodilni predstavnik delojemalcev se pri odločanju ponavadi postavi na stran delodajalca, vendar ne vedno. V tem primeru ima predsednik nadzornega sveta dva glasova in tako lahko preglasuje predstavnike delojemalcev. 

Heribert Fieber, predsednik obratnega sveta Siemens AG v Münchnu, je povedal, da imajo v svetu 39 članov, od teh  je 13 profesionalcev, 21 članov je polprofesionalcev, 5 pa je neprofesionalcev, ki se morajo svojimi predstojniki sproti dogovarjati, koliko delovnega časa bodo namenili za potrebe obratnega sveta. Dejansko pa so v glavnem z delom za obratni svet vsi polno zasedeni.

Obratni svet izdela program dela in nalog, ki jih mora svet opraviti.

Materialni in drugi pogoji za delovanje obratnih svetov v Siemensu

Predsednik in namestnika predsednika obratnega sveta imajo enake plače kot pred izvolitvijo na to funkcijo. Problem profesionalnih članov nasploh pa je njihova nadaljnja poslovna kariera, čeprav jim delodajalec omogoča tudi sprotno funkcionalno izobraževanje v svojem poklicu.

V primerjavi s položajem naših svetov delavcev nas pri nemških kolegih presenečajo izredno dobre možnosti za izobraževanje članov obratnih svetov. Če npr. obratni svet ugotovi, da je določena oblika usposabljanja »nujna« za učinkovitejše delovanje obratnega sveta, se ga člani lahko udeležijo, pri tem čas usposabljanja sploh ni omejen. Za usposabljanje, ki bi lahko bilo »koristno« za člane sveta, pa lahko v štiriletnem  mandatu namenijo 3 tedne (v prvem 4). Kot rečeno imajo profesionalni člani poleg tega pravico tudi do izobraževanja za obnavljanje poklicnih znanj, za katerega ni določenih časovnih omejitev, delodajalec pa ga mora plačati.

Najpomembnejši nosilec raznih oblik usposabljanja obratnih svetov je v Siemensu sindikat IG Metall, ki zagotavlja strokovnjake za izobraževanje. Izobraževanje je zelo razširjeno in se ga udeležujejo tudi drugi sindikati. Sindikat IG Metall poleg izobraževanja obratnih svetov skrbi za sklepanje  tarifnih pogodb in obratnim svetom omogoča zakonsko utemeljeno delovanje.

Kar se drugih pogojev in tehnične opremljenosti tiče, omenimo le, da ima vsak zaposleni v Siemensu na voljo računalnik. Komentar najbrž ni potreben... Letni stroški za delovanje vsakega obratnega sveta v  Siemensu znašajo  okrog 1,5 milijona mark. Delodajalec teh stroškov gotovo ne bi kril, če ne bi imel od tega koristi. Zato se morajo obratni sveti dokazati s svojo ustvarjalnostjo, kulturo dialoga z in odpravljanjem konfliktov v podjetju. Vedno pa mora biti obratni svet na strani zaposlenih.

Vsebina dela obratnih svetov

V nadaljevanju posveta sta predavatelja podrobneje predstavila vsebine dela obratnih svetov v Siemensovih obratih.

Osnovne naloge obratnega sveta so zakonsko določene. Glavna naloga je skrb za uresničevanje pravic delojemalcev, ki so zapisane v zakonu.

Obratni svet delodajalcu daje pobude in predloge za izboljšanje položaja zaposlenih in njihovih delovnih razmer v podjetju. Pri tem si obe strani prizadevata za dobre medsebojne odnose in konstruktiven dialog v razpravah. Namesto konfrontacije je zaželeno ustvarjalno sodelovanje pri iskanju primernih rešitev.

Delavci se s svojimi problemi, s katerimi se srečujejo na delovnih mestih (npr. ukinitev nočnega dela), tudi sami neposredno obračajo na obratni svet. Obratni svet te predloge obravnava in delodajalcu predlaga ustrezne rešitve.

Posebno pozornost namenjajo zaposlovanju invalidnih delavcev. V Siemensovih obratih pospešujejo tudi zaposlovanje starejših ljudi, ki so zakonsko bolj zaščiteni, saj težje najdejo zaposlitev. Obratni sveti zagovarjajo tudi zaposlovanje tujcev, ki so prav tako lahko voljeni v obratne svete.

Kadar obratni sveti ugotovijo, da imajo premalo strokovnega znanja, lahko povabijo k sodelovanju zunanje strokovnjake. Stroške seveda krije delodajalec.

Beseda je tekla tudi o vsebini in načinu sprejemanja tarifnih in drugih obratnih dogovorov, socialnih planov in o posameznih drugih področjih angažiranja obratnih svetov, kot so npr. preprečevanje nesreč pri delu, razvijanje sodobnih oblik medsebojnega komuniciranja, sodelovanje pri oblikovanju obratnih predpisov in urejenosti obrata, določanje in spremembe delovnega časa v podjetju, kolektivnega dopusta ipd. vprašanj. 

Značilna so tudi dolgotrajna dogovarjanja o predlogih za povišanje plač. Po določenem času lahko pride do zaostritve, v tem primeru sindikati napovedo štrajk. Obratni svet pa pravice do stavke, podobno kot pri nas, nima.

Oblike komuniciranja

Siemensovi obratni sveti imajo zelo učinkovit sistem komuniciranja. Dobro so izkoristili sodobne elektronske oblike obveščanja, ki jih zaposleni radi uporabljajo. Tako ima obratni svet svoje spletne strani na intranetu, na kateri predstavlja svoje naloge, cilje in njihovo uresničevanje v praksi. V preteklosti so imeli 1.000 obiskov spletnih strani mesečno, v zadnjem času, ko delodajalci grozijo z odpuščanjem, pa spletne strani obratnega sveta redno spremlja že tretjina zaposlenih.

Kot neposredno obliko obveščanja zaposlenih uporabljajo zbore delavcev, ki jih skličejo štirikrat letno. Ob pojavu perečih problemov, kot je npr. predvideno odpuščanje delavcev, skličejo izredne zbore delavcev. Ta oblika obveščanja zahteva veliko časa in priprav, predvsem zaradi velikosti Siemensovih obratov, ki so na različnih lokacijah.

Siemens izdaja tudi interno glasilo, ki je namenjeno seznanjanju zaposlenih z načrti te velike multinacionalke in z doseganjem poslovnih rezultatov posameznih podjetij.

Zadnji del posveta je bil namenjen pravnemu varstvu pravic obratnih svetov  in načinu reševanja sporov med obratnim svetom in delodajalcem.

Beseda je tekla tudi o delovanju delavskih predstavnikov v nadzornem svetu podjetja Siemens AG, o njihovem številu, načinu izvolitve (neposredne volitve v kolektivu) ter načinih njihovega delovanja.

Udeleženci so predavanja obeh predsednikov spremljali z velikim zanimanjem, saj so v njunih izvajanjih gotovo našli marsikatero stično točko z delovanjem svetov delavcev v slovenskih podjetjih. Nekatere pozitivne in koristne izkušnje pri uresničevanju in zaščiti pravic zaposlenih v Nemčiji  bi se gotovo dalo uveljaviti tudi v naši praksi.

Združenje svetov delavcev slovenskih podjetij je s tem posvetom preseglo državne okvire, saj s sodelovanjem in povezovanjem s strokovnjaki drugih držav dobiva še večji pomen in vlogo v razvoju delavske participacije v Sloveniji. Tovrstne oblike mednarodnega sodelovanja pri usposabljanju predsednikov in članov naših svetov delavcev bi kazalo nadaljevati tudi v prihodnje.

