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PREDLOG ZAKONA O KOLEKTIVNIH POGODBAH – 

ŠE BO ZANIMIVO

V petek, 7.3.2003 sem se, v imenu Konfederacije sindikatov 90 Slovenije, udeležila pogajanj za novi Zakon o kolektivnih pogodbah. 

Razprava, ki je bila vroča in dolga, je tekla zgolj okrog odprtih vprašanj. 

Stališča socialnih partnerjev do  ključnih vprašanj so različna. To se je  pokazalo tudi v sami razpravi. Tako smo dosegli načelni dogovor zgolj o štirih odprtih ključnih vprašanjih in sicer:

· Sistem kolektivnega dogovarjanja mora biti enoten, torej en sam Zakon o kolektivnih pogodbah, posebnosti pa se uredi v okviru posameznih določb.

· Načela kolektivnega dogovarjanja morajo biti enaka tako za javni kot tudi za zasebni sektor.

· V Zakonu o kolektivnih pogodbah se uredi institut prostovoljne arbitraže.

· Obstoječe kolektivne pogodbe ohranijo veljavnost (pridržek Obrtne zbornice Slovenije).

Pri vprašanju reprezentativnosti je večina sindikatov in združenja delodajalcev za stališče, da se reprezentativnost ne ureja z Zakonom o kolektivnih pogodbah, temu pa nasprotuje Zveza svobodnih sindikatov, Ministrstvo za notranje zadeve in Ministrstvo za finance.

Še posebej vroče pa je bilo vprašanje splošne veljavnosti kolektivnih pogodb, to je ali naj kolektivne pogodbe veljajo samo za člane sindikata ali za vse zaposlene (drugi odstavek 13. člena predloga Zakona o kolektivnih pogodbah. Stališče sindikalnih central (razen KS 90 Slovenije in Alternative) in združenj delodajalcev je bilo, da kolektivne pogodbe veljajo zgolj za člane sindikata. 

V zvezi s stališčem KS 90 Slovenije, da bi kolektivne pogodbe veljale za vse zaposlene ter, da se določi neke vrste nadomestilo, za pogajanja in izvajanje kolektivnih pogodb, ki bi ga plačali nečlani sindikata, pa se je zavzemalo stališče, da se to uredi v samih kolektivnih pogodbah in ne v predlogu Zakona o kolektivnih pogodbah. Tako je bila večina prisotnih za črtanje drugega odstavka 13. člena predloga Zakona o kolektivnih pogodbah, ki pravi:

«Delodajalec, ki ga obvezuje kolektivna pogodba, mora zagotavljati zaposlenim, ki niso člani sindikatov, podpisnikov kolektivne pogodbe pravice, ki se nanašajo na vsebino, sklenitev in prenehanje delovnih razmerij, plače in druge osebne prejemke ter varstvo pri delu najmanj v obsegu kot jih določa kolektivna pogodba« 

Pri tem pa je bilo iz razprave izluščiti, da bi bilo pogojno sprejemljivo tudi stališče, da veljajo kolektivne pogodbe za vse zaposlene, pod ustreznimi pogoji. 

V zvezi s prehodnim obdobjem za Gospodarsko zbornico Slovenije in Obrtno zbornico Slovenije, pa so se nekateri socialni partnerji nekako načeloma strinjali s tem, da prehodno obdobje je, pri čemer pa je dolžina le tega zelo sporna. Možna rešitev, bi lahko bila, da se o tem navedena pravna subjekta dogovorita sama.

Glede na potek razprave tako lahko zgolj ugotovim, da bo pot do novega Zakona o kolektivnih pogodbah še dolga in naporna.

