mag. Cvetka Peršak

Ali poznamo svoje podjetje (6)

OPREDMETENA OSNOVNA SREDSTVA,

NEOPREDMETENA DOLGOROČNA SREDSTVA,

DOLGOROČNE FINANČNE NALOŽBE

Koristnost nakupov opredmetenih osnovnih sredstev in neopredmetenih dolgoročnih sredstev ter finančne naložbe so stvar presoje lastnikov oziroma članov nadzornega sveta in menedžmenta (pristojnosti so določene s statutom) – prav gotovo pa tudi preudarek sveta delavcev lahko samo koristi, saj gre ponavadi za velike vrednosti  in dolgoročne  posledice.

1. 

Opredmetena osnovna sredstva po terminologiji Slovenskih računovodskih standardov sestavljajo:

· zemljišča,

· zgradbe,

· proizvajalna oprema,

· druga oprema,

· osnovna čreda in

· večletni nasadi.

Gre torej za stvari , ki se uporabljajo pri izdelovanju izdelkov ali opravljanju storitev, ki so dejavnost podjetja. Osnovna čreda in večletni nasadi so osnovna sredstva v kmetijski dejavnosti.

Ta sredstva lahko podjetje kupi, naredi ali najame, lahko jih pa pridobi tudi na druge načine (npr. ob prevzemu drugega podjetja, z dokapitalizacijo s stvarnim vložkom itd.). Nabavna vrednost osnovnega sredstva, skupaj s stroški, ki so potrebni, da se osnovno sredstvo usposobi za uporabo – predstavlja začetno vrednost osnovnega sredstva.

Z uporabo in sčasoma praviloma osnovno sredstvo izgublja svojo vrednost, saj se izrablja in tudi zastareva. So pa tudi izjeme. Tako se npr. stavbno zemljišče ne izrablja, zaradi lokacije in povpraševanja pa mu tudi sicer lahko vrednost narašča. Med drugo opremo so lahko tudi umetniška dela, ki jim prav tako čas le povečuje vrednost.

Vrednosti opredmetenih osnovnih sredstev so lahko zelo velike. Njihov nakup in kasnejša izraba oziroma računovodsko obračunavanje njihove »poštene vrednost« pa ima velik vpliv na uspešnost poslovanja podjetja, zato nedvomno zasluži tudi pozornost sveta delavcev, zlasti še, ker so številne odločitve s tem v vezi stvar presoje, ocenjevanja in ne točno določenih (izmerjenih) parametrov. Zmanjševanje vrednosti teh sredstev v tekočem obdobju v primerjavi s predhodnim vpliva praviloma na zmanjšanje donosov podjetja, nasprotno pa ugotovitev o povečanju vrednosti teh sredstev praviloma donose povečuje.

Medtem ko zahteva nakup teh sredstev ponavadi znatna denarna sredstva, pa so računovodske tehnike spreminjanja vrednosti denarno »nevtralne«, torej ne ustvarjajo in tudi ne porabljajo denarja. Vplivajo le na prihodke in odhodke podjetja, s tem pa na poslovni izid, kot že rečeno.

Osnovna sredstva imajo torej v času različne vrednosti, natančno se mora dati ugotoviti le nabavna vrednost, sicer ga v knjigovodskih evidencah podjetje ne vodi, pomembno pa je tudi, da od njega pričakujemo gospodarsko korist – torej sodelovanje pri izdelavi izdelka, storitve ipd.

Opredmeteno osnovno sredstvo, katerega nabavna vrednost je manjša od 500 evrov knjigovodsko šteje med drobni inventar, pod 100 evrov pa material.

2. 

Neopredmetena dolgoročna sredstva so: 

- dolgoročne pravice industrijske lastnine (koncesije, patenti, licence, blagovne znamke), 

· dolgoročno odloženi stroški in 

· naložbe v dobro ime prevzetega podjetja.

Pravice industrijske lastnine pomagajo pri ustvarjanju gospodarskih koristi oziroma so nujen pogoj, da sme podjetje ustvarjati  določene izdelke ali storitve, od katerih pričakuje gospodarsko korist.

Dolgoročno odloženi stroški so stroški raziskav in razvoja, ki nastajajo preden lahko začne podjetje proizvajati izdelke oz. storitve.

O dobrem imenu podjetja govorimo, kadar njegova nabavna vrednost presega knjigovodsko (torej smo ga kupili dražje kot znaša razlika med sredstvi in dolgovi  podjetja v bilanci stanja ).

Neopredmeteno dolgoročno sredstvo je tudi lahko znanje – npr. ekspertno znanje v svetovalni organizaciji, managersko znanje, lahko bi bilo tudi znanje, izkušnje, sposobnost celotnega delovnega kolektiva – vseh zaposlenih. Potrebno je le oceniti  prihodnje gospodarske koristi, ki jih bo to znanje prineslo. Seveda pa je tudi ta ocena, kot vse ocene, subjektivna presoja »z uporabo utemeljenih  in podprtih predpostavk, ki so najboljša ocena uprave o gospodarskih okoliščinah v dobi koristnosti tega sredstva« – kot navajajo Slovenski računovodski standardi za pripoznanje, to je upoštevanje neopredmetenih dolgoročnih sredstev v knjigovodskih izkazih. O upoštevanju »vrednosti zaposlenih« med sredstvi (izraz »sredstva« ni ravno najbolj posrečen) potekajo številne znanstvene razprave, saj je jasno, da  le ljudje s svojimi sposobnostmi  ustvarjajo za podjetje gospodarske koristi in so zato resnično bogastvo podjetja. Razen redkih izjem, pri nas ni praksa, da bi znanje (v knjigovodskem smislu) šteli med premoženje podjetja.

3. 

Dolgoročne finančne naložbe so namenjene ustvarjanju finančnih prihodkov, za razliko od poslovnih prihodkov, ki jih podjetje ustvari s prodajo izdelkov oziroma storitev oziroma blaga. Sestavljajo jih :

· naložbe v kapital drugih podjetij ( deleže, delnice itd., s katerimi naložbenik nima zgolj namena trgovati, ampak želi v teh podjetjih upravljati oz. imeti te naložbe daljši čas),

· naložbe v dolgove drugih podjetij, države, občine ipd. ( posojila, obveznice itd., ki jih želi imeti naložbenik v posesti najmanj eno leto).

Posebna vrsta dolgoročnih finančnih naložb so tudi 

· nepremičnine, ki so namenjene trgovanju oziroma dajanju v finančni najem zato, da bi z njimi podjetje dolgoročno dosegalo donose, prav tako pa tudi 

· naložbe v plemenite kovine, drage kamne, umetniška dela ipd. – kar pridobiva na vrednosti in omogoča podjetju  varno naložiti svoj denar.

Tudi za finančne naložbe je značilno, da se njihova vrednost neprestano spreminja. Podjetje, ki želi imeti realno sliko o svojem premoženju (kar pa je tudi obveza po računovodskih standardih za namen letnega poročila), mora tako neprestano spremljati »pošteno« vrednost naložb in jih primerjati s knjigovodsko vrednostjo. Po potrebi mora svoje knjigovodsko stanje spremeniti. Dejanska poštena vrednost je ugotovljiva samo za naložbe, s katerimi se trguje (borza), pri ostalih gre za ocene, četudi jih oceni neodvisna ocenjevalna agencija.

