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Kolektivna (posredna) participacija

OBVEŠČANJE SVETA DELAVCEV

Svet delavcev se v imenu zaposlenih vključuje v vse procese poslovnega odločanja v podjetju, pri čemer sicer ne prevzema pristojnosti in odgovornosti uprave za vodenje poslov, temveč se v vodenje poslov le bolj ali manj intenzivno vključuje. Intenzivnost sveta delavcev pri tem pa je odvisna predvsem od interesa zaposlenih za sodelovanje pri urejanju določene problematike v podjetju ter od obsega informacij in znanja članov sveta delavcev. 

Že uvodna opredelitev osnovne vloge sveta delavcev v slovenskem sistemu delavske participacije jasno kaže na izjemen pomen ustrezne obveščenosti osrednjega delavskega predstavništva v podjetju. Pravica do ustrezne in pravočasne obveščenosti sveta delavcev o najpomembnejših skupnih poslovnih vprašanjih v podjetju nedvomno sodi med njegove osnovne pravice. Kvalitetne in celovite informacije o poslovanju so namreč bistvenega pomena in hkrati tudi nujen predpogoj za učinkovito delovanje sveta delavcev, prav tako pa tudi za funkcioniranje celotnega sistema delavske participacije v posameznem podjetju.

Na pravico do obveščenosti sveta delavcev o praktično vseh poslovnih vprašanjih v podjetju lahko gledamo tudi skozi poslovno bistvo razvoja sistema delavske participacije v sodobnem podjetju, ki temelji na konceptu sodelovanja delavcev, menedžmenta in lastnikov pri skupnem (partnerskem) reševanju problemov. Če je takšno sodelovanje uporabljeno za izboljševanje odnosov, za kvalitetnejše sodelovanje med vodji in delavci, za pravočasno reševanje konfliktov, za vsestransko in celovito obveščanje zaposlenih ipd., lahko zelo ugodno vpliva na skupno uspešnost podjetja. Slednja pa je nesporno skupni cilj vseh ključnih notranjih déležnikov (udeležencev) sodobnega podjetja, t.j. lastnikov, delavcev in menedžmenta.

Vsega tega se je zavedal tudi zakonodajalec, ki je v 89. in 90. členu zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju (v nadaljevanju ZSDU; Uradni list RS, št. 42/93) pravico do obveščenosti sveta delavcev zelo natančno opredelil.

	ZSDU:

89. člen

Delodajalec mora obveščati svet delavcev predvsem o vprašanjih, ki se nanašajo na:

· gospodarski položaj družbe,

· razvojne cilje družbe,

· stanje proizvodnje in prodaje,

· splošni gospodarski položaj panoge,

· spremembo dejavnosti,
· zmanjšanje gospodarske dejavnosti,
· spremembe v organizaciji proizvodnje,
· spremembe tehnologije,
· letni obračun in letno poročilo,*

· druga vprašanja na podlagi medsebojnega dogovora iz drugega odstavka 5. člena tega zakona. 

Na zahtevo sveta delavcev mora delodajalec omogočiti vpogled v dokumentacijo, ki je nujna za obveščenost o zadevah iz prejšnjega odstavka.

90. člen

Delodajalec mora o vprašanjih iz pete, šeste, sedme, osme in devete alinee prvega odstavka prejšnjega člena obveščati svet delavcev pred sprejemom dokončne odločitve.

* poudaril avtor tega prispevka


Delodajalec mora torej svet delavcev obveščati praktično o vseh vprašanjih, ki se nanašajo na splošni gospodarski položaj panoge, na gospodarski položaj in cilje podjetja ter na stanje proizvodnje in prodaje. Še posebej je izpostavljena dolžnost delodajalca, da svet delavcev pravočasno obvešča (pred sprejemom dokončne odločitve) o vseh nameravanih spremembah svoje dejavnosti, o morebitnem zmanjšanju gospodarske dejavnosti, o spremembah v organizaciji proizvodnje, o spremembah tehnologije in o letnem obračunu ter letnem poročilu. 

V primeru nespoštovanja obveznosti do pravočasnega obveščanja v navedenih primerih (razen v primeru neseznanjanja z letnim obračunom in letnim poročilom), pa ima svet delavcev pravico (po 98. členu ZSDU) s sklepom zadržati obravnavane odločitve delodajalca in istočasno sprožiti postopek za razreševanje medsebojnega spora (arbitražni postopek). Še več – delodajalec mora v osmih dneh pridobiti celo soglasje sveta delavcev, če imajo odločitve o spremembi in zmanjšanju gospodarske dejavnosti ter odločitve o spremembi organizacije in tehnologije za posledico povečanje ali zmanjšanje števila delavcev, če gre za večje število delavcev po predpisih o delovnih razmerjih (96. člen ZSDU).

K temu je potrebno dodati še določbo 86. člena ZSDU, ki pravi, da se delodajalec in svet delavcev, na zahtevo enega ali drugega, praviloma enkrat mesečno sestajata zaradi uresničevanja pravic in obveznosti, ki jih imata po ZSDU, torej tudi pravic in obveznosti na področju obravnavanega obveščanja.

Tako torej o tem teorija in zakonodaja. V praksi pa ni vedno tako preprosto in kar pogosto se pojavljajo številni primeri, ki to navidez enostavno in hkrati izjemno pomembno pravico sveta delavcev podcenjujejo ali celo zavestno kršijo. Zato si bomo v nadaljevanju na kratko ogledali nekatere najpogostejše probleme, ki področje obveščenosti sveta delavcev in preko njega tudi ostalih zaposlenih v podjetju, povsem po nepotrebnem zapletajo.

V prvi vrsti gre za ne tako redke primere odkritega nasprotovanja delodajalcev za posredovanje dolžnih informacij o poslovanju podjetij svetom delavcev in preko njih tudi zaposlenim. Pri tem ne gre samo za nespoštovanje določb ZSDU, temveč tudi za zelo nerazumljivo ravnanje posameznih direktorjev, ki delavskih predstavništev in zaposlenih ne želijo tekoče obveščati o razmerah, poslovanju, nameravanih odločitvah in ciljih teh podjetij. Seveda so v takšnih podjetjih praviloma skaljeni tudi medsebojni odnosi, povečano je nezaupanje, nižja je motivacija za delo in kar je morda še najbolj nerazumljivo – delavci ne poznajo ciljev, ki naj bi jih uresničevali. Vsekakor je ob tem vprašljiva tudi dolgoročna poslovna uspešnost, kar navsezadnje zelo zanima tudi lastnike, ki se bodo morali slej ko prej vprašati, komu so zaupali vodenje podjetja. Skratka, gre za ravnanje, ki je skregano z vsemi sodobnimi koncepti o vodenju podjetij in hkrati za očiten soupravljalski spor, ki ga je možno rešiti z dogovarjanjem ali z ustreznimi pravnimi postopki.

Pri tem je zelo pomembno, da svet delavcev v prvi vrsti poskusi obravnavani spor rešiti po dogovorni poti, pri čemer se mora zavedati, da se zagotovljene participativne pravice (z ZSDU) v praksi ne uresničujejo kar same od sebe, avtomatično ipd., ampak je najprej potreben dovolj močan interes ter v nadaljevanju tudi ustrezna načrtna aktivnost sveta delavcev. Važno vlogo pa imajo tudi prepoznavnost, ugled in podpora sveta delavcev, ki jo le-ta uživa pri sodelavcih v podjetju. Če nastalega soupravljalskega spora z vodstvom podjetja nikakor ni mogoče rešiti po dogovorni poti, lahko svet delavcev uporabi tudi ustrezno pravno pot. V tem smislu ima na razpolago arbitražni in sodni postopek, inšpekcijo dela, postopek za prekrške in ovadbo za kaznivo dejanje po 207. členu kazenskega zakonika RS1. Pri izbiri ene izmed navedenih možnosti ukrepanja pa je seveda potrebno izhajati iz konkretnega primera in okoliščin.

Drug problem, ki se v praksi prav tako pogosto pojavlja v zvezi z obveščanjem sveta delavcev o vseh poslovnih vprašanjih v podjetju, se nanaša na samo obliko tega obveščanja, ki je lahko ustna, pisna ali kombinacija obeh oblik. V zvezi s tem je potrebno poudariti, da sam ZSDU izrecno ne opredeljuje načina dolžnega obveščanja sveta delavcev v podjetju s strani delodajalca, zato na tem področju nastaja kar nekaj konfliktov, ki pa se jim je možno izogniti, če se svet delavcev in delodajalec že vnaprej podrobno dogovorita (v participacijskem dogovoru po drugem odstavku 5. člena ZSDU) za ustrezen način obveščanja. Ob tem je potrebno upoštevati, da imata tako ustni kot pisni način obveščanja vsak svoje prednosti in slabosti, zato je izbira najprimernejšega načina odvisna predvsem od konkretne situacije in vsebine obveščanja. Običajno je najučinkovitejša kombinacija obeh obravnavanih načinov.

Naslednji problem, ki je lahko razlog za pomanjkljivo obveščanje oz. celo za neobveščanje sveta delavcev s strani delodajalca, je problem varovanja poslovne skrivnosti, ki se v praksi večkrat namenoma zlorablja. V zvezi s tem je zakon o gospodarskih družbah (v nadaljevanju ZGD; Uradni list RS, št. 30/93) v 39. in 40. členu jasno določil, kar ni bilo spremenjeno niti s številnimi kasnejšimi spremembami in dopolnitvami tega zakona, da je potrebno v podjetju sprejeti poseben pisni sklep (lahko tudi v obliki splošnega akta), s katerim se določijo podatki, ki se štejejo za poslovno skrivnost, način njihovega varovanja ter odgovornost oseb, ki so dolžne varovati poslovno skrivnost. S takšnim sklepom morajo biti seznanjeni vsi družbeniki, delavci, člani organov (med katere sodijo tudi člani sveta delavcev) in druge osebe, ki so dolžne varovati poslovno skrivnost. Če takšnega sklepa oz. akta v podjetju ni, ni podlage za razglasitev določenih podatkov za poslovno skrivnost. Vsekakor pa določbe ZSDU, ki se nanašajo na dolžno obveščanje sveta delavcev s strani delodajalca, ne bi imele nikakršnega smisla, če svetu delavcev pod »krinko poslovne skrivnosti« ne bi bile dostopne in posredovane vse relevantne poslovne informacije v podjetju. Tudi če so določeni podatki dejansko poslovna skrivnost, jih imajo člani sveta delavcev pravico izvedeti in seveda tudi varovati pri opravljanju svoje funkcije, k čemer jih zavezuje tudi določba 68. člena ZSDU, ki pravi: »Člani sveta delavcev … morajo varovati poslovno skrivnost družbe.«

V zvezi z obveščanjem sveta delavcev se v praksi odpira še en problem, ki prav tako ovira ustrezno obveščenost in zmanjšuje učinkovitost  delovanja sveta delavcev v podjetju. Gre namreč za problem pomanjkljivega obveščanja sodelavcev o poslovanju in poslovnih načrtih podjetja s strani sveta delavcev, na kar se v praksi pogosto pozablja, čeprav je ZSDU v tem smislu svetu delavcev naložil obveznost, da sprejema pobude in predloge delavcev ter jih v primeru upravičenosti upošteva pri dogovarjanju z delodajalcem (87. člen ZSDU). Poleg tega je svetu delavcev dodelil pravico za sklic zbora delavcev v podjetju (69. člen ZSDU), kar bi moral le-ta večkrat izkoristiti. Praksa in zlasti tuje (predvsem nemške) izkušnje pa kažejo, da so prav zbori delavcev tista oblika neposrednega obveščanja v podjetju, ki lahko še največ pripomorejo k nujni in celoviti obveščenosti v podjetju. K temu je potrebno dodati tudi pravico članov sveta delavcev za posvetovanje s sodelavci, ki jo opredeljuje 63. člen ZSDU. Žal se kljub temu v praksi dogaja, da še tiste podatke in informacije, ki jih svet delavcev včasih z velikimi napori pridobi od delodajalca, potem njegovi člani ne posredujejo sodelavcem. To so potrdili tudi rezultati raziskave Združenja svetov delavcev slovenskih podjetij iz leta 20002 , ki so pokazali, da so zaposleni v povprečju še manj zadovoljni z obveščenostjo o poslovanju podjetja kot njihovi kolegi, ki sedijo v svetu delavcev. Pri tem je potrebno upoštevati, da ima značaj informacij, ki jih delavci pridobijo od svojih sodelavcev – članov sveta delavcev, običajno veliko večjo težo. 

Vse to bi moral vsak svet delavcev upoštevati pri načrtovanju in izvajanju svoje dejavnosti, saj je navsezadnje njegova moč in učinkovitost v podjetju predvsem odvisna od kvalitetnih informacij s katerimi razpolaga in kot smo že omenili, od njegove prepoznavnosti v podjetju ter od ugleda in podpore, ki jo svet delavcev uživa pri svojih sodelavcih.

Prihodnjič:

Pravica do skupnega posvetovanja sveta delavcev  
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1 Ta v prvem odstavku pravi: »(1) Kdor s kršitvijo predpisov ali splošnih aktov prepreči ali onemogoči delavcem izvrševanje pravic do sodelovanja pri upravljanju ali te pravice zlorabi ali ovira njihovo uresničevanje, se kaznuje z denarno kaznijo ali z zaporom do enega leta.«


2 Raziskava o vplivu delavske participacije na poslovno uspešnost je vključevala 54, v glavnem večjih slovenskih podjetij. (Bakovnik in sodelavci, ŠCID, Kranj, april, 2000)
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