mag. Cvetka Peršak 
Ali poznamo svoje podjetje (8)

DOLGOROČNI  DOLGOVI, KRATKOROČNI DOLGOVI ,

DOLGOROČNE REZERVACIJE, KRATKOROČNE ČASOVNE RAZMEJITVE  

Dolgoročni dolgovi

V »življenju« podjetja nastopi marsikdaj trenutek, ko podjetje nima dovolj denarja za realizacijo svojih ciljev,  kot npr.: nakup poslovnih prostorov ali opreme. Če je podjetje zaupanja vredno in izkaže dovolj veliko verjetnost, da bodo dolgovi tudi poplačani, bo do denarja prišlo s pomočjo dolgoročnega dolga pri banki ali drugem podjetju (npr. dobavitelju stroja) ali celo fizični osebi. O dolgoročnem dolgu v smislu Slovenskih računovodskih standardov govorimo, kadar gre za obveznosti v zvezi s financiranjem lastnih sredstev, ki jih je treba v obdobju, daljšem od leta dni, vrniti, torej poravnati – predvsem v denarju.

Delimo jih na:

· finančne in

· poslovne dolgoročne dolgove.

Finančni dolgovi nastanejo, ko posojilodajalci podjetju posodijo denar, s katerim potem podjetje plačuje nakupe, za poslovne dolgove pa gre v primerih, ko  dobavitelji  dobavijo podjetju proizvajalna sredstva na način, da so plačana v nekem daljšem obdobju.

Podjetje  lahko izda tudi obveznice in na tak način pride do denarja, ki ga mora v definiranem daljšem obdobju vrniti kupcem oz. imetnikom delnic, med dolgoročne obveznosti pa štejemo tudi dolgove do najemodajalcev v primerih finančnega najema ( lizinga).

Posojilodajalci praviloma skušajo svoje dolgoročne terjatve zavarovati, zlasti če gre za večje vsote in dolga obdobja. Oblike varščin so različne – hipoteke, poroki, bančne garancije itd., preverijo pa tudi zmožnost vračanja dolga in včasih celo smotrnost pridobitve posojila. Praviloma tudi redno spremljajo poplačevanje obveznosti in v primeru zamude ustrezno ukrepajo. Kljub temu se zgodi, da včasih obveznost ni poravnana  ali ni poravnana v celoti (stečaj, prisilna poravnava), ali da obveznost celo zastara. Takrat seveda podjetje takšno obveznost ustrezno zmanjša oz. odpiše – bolj običajen način zmanjševanja dolgoročnih dolgov pa je seveda njihovo odplačevanje – tako glavnice kot tudi ustreznih obresti.

Dolgoročni dolgovi so utemeljeni, če z njihovo pomočjo podjetje dosega boljše poslovne rezultate, kar pa je mogoče zanesljivo ugotoviti le za nazaj – vnaprej pa se mora podjetje oz. njegova uprava odločati le na osnovi ocen, predvidevanj, ki skrivajo v sebi številna tveganja – takšna, na katera podjetje lahko vpliva (prilagajanje trgu, zmanševanje stroškov) in takšna, na katera nima vpliva. Eno velikih tveganj, na katerega podjetje ne more vplivati je inflacija (le-to so posojilodajalci do nedavna zelo nedefinirano vključevali s pomočjo TOM – temeljne obrestne mere, ki so jo sproti določali oz. s t.i. revalorizacijo posojil, ki je uničila številna slovenska podjetja) in devizni tečaj (kadar so dolgoročni dolgovi izraženi v tuji valuti).

Kratkoročni dolgovi

Za razliko od dolgoročnih dolgov, ki se odplačujejo več kot leto dni, so kratkoročni dolgovi tisti, katerih rok za odplačilo je krajši od leta dni. Ni pa razlika samo v roku odplačevanja, ampak tudi v vsebini – saj so ta posojila ob njihovem nastanku prejeta  pretežno za plačilo blaga in storitev, za plače in druge dajatve za zaposlene, za davke – torej za gibljiva in ne stalna sredstva, kar je pretežno razlog za pridobitev dolgoročnih posojil.

Tudi kratkoročni dolgovi so lahko finančni ali poslovni, njihov vir pa so banke, podjetja ali druge pravne oz. fizične osebe. Računovodsko postanejo kratkoročni dolgovi tudi tisti dolgoročni dolgovi, za katere bo odplačilo izvršeno v roku, krajšem od enega leta.

Presek stanja dolgoročnih in kratkoročnih obveznosti na zadnji dan poslovnega leta (praviloma 31.12.) je viden v bilanci stanja, kot obvezni sestavini letnega poročila. Podjetja, ki so zavezana reviziji, pa morajo v zvezi z dolgoročnimi dolgovi in pomembnimi kratkoročnimi dolgovi posebej prikazati še :

·  zavarovane in nezavarovane dolgoročne dolgove,

· dolgoročne dolgove do povezanih podjetij,

· datum zapadlosti v plačilo,

· obrestne mere in druge pogoje, pod katerimi so pridobljeni,

· metode in pomembne predpostavke, uporabljene pri ocenjevanju njihove poštene vrednosti,

· način obravnavanja pri tem nastalih razlik,

· informacije o izpostavljenosti različnim vrstam tveganja,

· obseg in vrsta varščin,

· dolgovi do članov uprav, članov nadzornega sveta in notranjih lastnikov –poimensko,

· ipd.

Dolgoročne rezervacije

Dolgoročne rezervacije so prav tako dolgoročne obveznosti, za katere podjetje ve, da bodo z veliko verjetnostjo v prihodnosti zahtevale odplačilo. Takšne obveznosti izhajajo iz pogodb, zakonov ali drugih predpisov. Od drugih dolgoročnih obveznosti se razlikujejo, ker niti časa nastanka niti višine ni mogoče vnaprej natančno definirati. 

Dolgoročne rezervacije so lahko posledica upoštevanja odhodkov v poslovnem izidu, ki še niso v celoti nastali, ampak bodo nastajali še več kot eno leto (vnaprej vračunanih odhodkov) ali pa neupoštevanja prihodkov, ki so že nastali, bodo pa v poslovni izid zajeti v obdobju daljšem od leta dni (dolgoročno odloženi prihodki). 

Z drugimi besedami gre za dolgoročne obveznosti kot posledica upoštevanja prevelikih odhodkov ali premajhnih prihodkov in s tem trenutno premajhnega poslovnega izida, ki pa je samo »rezerva« za prihodnje obdobje, ko bo podjetje zaradi predpisov ali pogodb še čutilo posledice. Takšne primere pogosto najdemo v podjetjih, ki imajo obveze ekološke sanacije, obveze iz namenskih donacij, prejetih za pridobitev osnovnih sredstev, pričakovane izgube iz problematičnih pogodb, zamišljene reorganizacije,  pa tudi kadar ima podjetje »slabo ime« (bad will) - kot razliko med pošteno tržno vrednostjo in knjigovodsko vrednostjo podjetja.

Znesek, ki ga podjetje oblikuje kot dolgoročno rezervacijo, določi na osnovi ocene izdatkov, potrebnih za poravnavo na dan bilance stanja obstoječe dolgoročne obveznosti. Dolgoročne rezervacije se zmanjšujejo  bodisi neposredno za odhodke, za pokrivanje katerih so bile oblikovane, ali pa se prenašajo med poslovne prihodke tistega poslovnega leta, v katerem nastajajo tudi odhodki, zaradi katerih so bile oblikovane. Dolgoročne rezervacije na račun slabega imena se prenašajo med prihodke v obdobju maksimalno pet let (izjemoma pa tudi do 20 let).

Ker lahko dolgoročne rezervacije pomembno vplivajo na poslovnni izid, morajo biti primerno pojasnjene, v podjetjih, ki so zavezana reviziji  mora razkritje vsebovati :

· razloge in pogoje za njihovo oblikovanje,

· metode in pomembne predpostavke, uporabljene pri ocenjevanju njihove vrednosti,

· način obravnavanja pri tem nastalih razlik,

· izpostavljenost različnim vrstam tveganja in način varovanja pred njim,

· morebitne skrite rezerve.

Kratkoročne časovne razmejitve

Podobno vsebino, kot imajo dolgoročne rezervacije za daljše obdobje, imajo pasivne kratkoročne časovne razmejitve za obdobje do enega leta. Tudi za upoštevanje te računovodske postavke je pomembno, da je ocenjena čimbolj realno, torej v višini, kot jo podjetje  dejansko pričakuje, zlasti pa ne smejo biti tovrstne obveznosti podcenjene, kar sicer velja kot temeljna predpostavka za vse obveznosti podjetja oz. za njihovo zajemanje v računovodskih izkazih (bilanci stanja) za namen letnih poročil podjetja.

Pravilnost zajemanja, vrednotenja, prikazovanja in pojasnjevanja obveznosti  je samo računovodski vidik obveznosti, ki je pomemben zato, da lastniki, uprava, delavci, zainteresirana javnost dobijo jasno, resnično, pošteno sliko o teh stvareh. Prava vsebina tovrstnih obveznosti je seveda v odgovorih na vprašanja – zakaj in za kaj so nastale, kakšno obremenitev podjetju predstavljajo, kaj podjetje z njimi resnično doseže, kakšne prednosti in slabosti so prinesle ipd. – kar pa je že druga zgodba in predmet številnih analiz, dobrih  ali  slabih posledic za vse vključene – (žal) pa tudi že izvršeno dejstvo, ki ga ni mogoče več spremeniti.  Zaradi usodnih posledic, ki jih ima (pomembnejše) zadolževanje, pa tudi nezadolževanje – je pomemben temeljit predhodni premislek in prava mera podjetniškega tveganja.
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