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SINDIKATI IN SVETI DELAVCEV – SODELOVANJE V KOLEKTIVNIH POGAJANJIH

Zelo pozorno  sem prebrala vse prispevke v vaši reviji, ki so govorili o smislu in nesmislu delitve dela in pristojnosti med sindikati in sveti delavcev. Tudi sama se strinjam, da Zakon o delovnih razmerjih izrinja  svet delavcev kot zastopnika zaposlenih tudi tam, kjer sindikat ni organiziran, predvsem pa ločuje delavce na tiste, ki so člani sindikata in tiste, ki niso. Slednji v določenih postopkih, npr. pri redni  ali izredni odpovedi (84. in 85. člen),  nimajo pomoči sindikata, zakon pa ne omogoča, da bi v tem primeru vstopil svet delavcev in so zaradi tega ti delavci v slabšem položaju. Pri tem pa po podatkih različnih raziskav članstvo v sindikatih vztrajno pada, ponekod se je spustilo celo pod 50 %.

Kako smo v  Krki določili vlogo sindikata in sveta delavcev v kolektivnem pogajanju? Podobno, kot predlaga Mato Gostiša v svojem članku, objavljenem v Industrijski demokraciji št. 5 iz maja 2003.

Začetki kolektivnega dogovarjanja v Krki segajo v leto 1996, ko je bila podpisana podjetniška kolektivna pogodba, katere sestavni del je tudi 22 pravilnikov in dogovor o delovanju sindikatov v družbi. Zaradi takšnega števila poglavij, ki urejajo zelo različna področja,  je bilo h kolektivni  pogodbi Krke do sedaj sklenjenih že 25 aneksov, zadnji avgusta letos. V letošnjem letu smo aprila podpisali aneks, s katerim smo uskladili  Podjetniško kolektivno pogodbo z novim Zakonom o delovnih razmerjih, pri čemer smo v celoti prenovili področje delovnih razmerij in izobraževanja, delno pa tudi področje plač in delovnega časa.

V avgustu pa smo podpisali aneks, s katerim smo spremenili določila o eskalaciji in božičnici, uvedli pa smo tudi možnosti, da socialni partnerji z letnimi dogovori določijo višine oziroma roke uveljavljanja oziroma izvajanja posamezne pravice. Letos smo podpisali prvega, ki je bil tudi v javnosti zelo odmeven.

Svet delavcev sicer ni stranka podjetniške kolektivne pogodbe (to sta uprava družbe in oba reprezentativna sindikata), je pa v njenih posameznih delih določeno, da  le-ti oz. njihove spremembe pričnejo veljati šele potem, ko da na njihovo vsebino soglasje svet delavcev.  V praksi daje svet delavcev soglasje k ureditvi vprašanj zlasti s področja delovnih razmerij, plač, stanovanjskih zadev, izobraževanja, varnosti in zdravja pri delu, delovne discipline itd., pa tudi k nekaterim tistim vprašanjem, za katera Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju soglasja ne zahteva. 

Podobno, kot v zgoraj citiranem članku predlaga mag. Mato Gostiša, je v Krki že leta 1999 uprava predlagala sindikatoma v obravnavo teze pravil, na podlagi katerih bi se v postopku kolektivnega dogovarjanja sestavila pogajalska skupina, ki bi lahko obravnavala predloge ene ali druge strani, še pred uradnim pričetkom pogajanj. Že tedaj je bilo predlagano, naj bi se neuradnih pogajanj – strokovne izmenjave mnenj – udeležili tudi predstavniki sveta delavcev. In tako je od leta 2000 dalje stalna praksa, da se pred pogajanji sestajajo strokovne službe, predstavniki obeh sindikatov ter predstavniki sveta delavcev, da izmenjujejo strokovna mnenja in po možnosti uskladijo stališča. S tem je svet delavcev dejansko vključen v vse spremembe podjetniške kolektivne pogodbe, saj je seznanjen o tistih predlogih sprememb, h katerim je naknadno potrebno pridobiti njegovo soglasje, kot tudi o predlogih  sprememb, ki ne sodijo v delokrog sveta delavcev. Postopek pridobivanja soglasja je tako enostavnejši, saj se svet delavcev neposredno vključuje že v sama pogajanja. Zaradi takega načina dela se še ni dogodilo, da bi uprava s sindikatoma dogovorila spremembo podjetniške kolektivne pogodbe, svet delavcev pa bi imel pripombe oz. ne bi dal potrebnega soglasja. 

Način sodelovanja med upravo, strokovnimi službami, sindikatoma in svetom delavcev je po naši oceni zelo uspešen, saj običajno zadeve dogovorimo po strokovni plati še pred začetkom uradnih pogajanj in se uradna pogajanja omejijo le na posamezen primer, ki ga v usklajevanju med strokovnimi službami, sindikatoma in svetom delavcev nismo mogli uskladiti oziroma  je o stvari morala odločiti uprava, če je bilo na razpolago več možnih različic. Pri tem je najpomembneje, da je  sam postopek neprimerno hitrejši in se odločitve sprejemajo hitreje, kot bi se sicer. Ugotovitve mag. Mata Gostiše, da se zaenkrat v praksi ni uveljavilo skupno delovanje sindikatov in svetov delavcev v postopkih sklepanja podjetniških kolektivnih pogodb, tako ne drži v celoti.

Ocenjujemo, da je pri nas socialno partnerstvo dejansko zaživelo in naš način dela oziroma sodelovanja  drugim lahko le priporočamo.

