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Kolektivna (posredna) participacija

SOODLOČANJE SVETA DELAVCEV

Soodločanje nedvomno predstavlja najvišjo participacijsko pravico delavcev, pri kateri delodajalec brez predhodnega soglasja sveta delavcev ne sme sprejeti odločitev, ki jih naštevata 95. in 96. člen ZSDU. 
Čeprav soodločanje spada med tiste kolektivne participacijske pravice, ki delavcem zagotavljajo najmočnejši vpliv na sprejemanje določenih poslovnih odločitev v podjetju, ki jih delodajalec brez predhodnega soglasja sveta delavcev ne more sam enostransko sprejemati, pa nikakor ne smemo zanemarjati tudi ostalih participacijskih pravic sveta delavcev, še zlasti pravice do pravočasne in celovite obveščenosti ter pravice do skupnega posvetovanja, brez katerih ni pravega, celovitega in kvalitetnega soupravljanja.

Pravico do soodločanja sveta delavcev s soglasjem je zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju (ZSDU) uredil v posebnem poglavju, in sicer v določbah od 95. do 97. člena.

	Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju (ZSDU)

Uradni list RS, št. 42/1993 in 56/2001

c) Soodločanje

95. člen

Delodajalec mora predložiti v soglasje svetu delavcev predloge odločitev v zvezi z: 

- osnovami za odločanje o izrabi letnega dopusta in od​ločanje o drugih odsotnostih z  

  dela,

- merili za ocenjevanje delovne uspešnosti delavcev,

- kriteriji za nagrajevanje inovacijske dejavnosti v družbi,

- razpolaganjem s stanovanjskim skladom, počitniškimi zmogljivostmi in drugimi 

  objekti standarda delavcev, 

- kriteriji za napredovanje delavcev.

Svet delavcev mora predloge iz prejšnjega odstavka obravnavati in se do njih opredeliti v osmih dneh od predložitve v soglasje. 

Če se svet delavcev ne opredeli do predlogov v roku iz prej​šnjega odstavka, se šteje, da z njimi soglaša. 

Soglasje, sprejeto na svetu delavcev in v pisni obliki podano delodajalcu k njegovemu predlogu, se šteje kot dogovor med svetom delavcev in delodajalcem. 

96. člen

Delodajalec mora v osmih dneh pridobiti soglasje sveta delavcev tudi v primeru, če imajo odločitve iz pete do osme alinee prvega odstavka 89. člena tega zakona ter prve in druge alinee 93. člena tega zakona za posledico povečanje ali zmanjšanje števila delavcev, če gre za večje število delavcev, po predpisih o delovnih razmerjih. 

Svet delavcev lahko zavrne soglasje iz prejšnjega odstavka samo v primeru, če predlog odločitev o zmanjšanju števila delavcev ne vsebuje predloga programa o razreševanju presežnih delavcev po predpisih o delovnih razmerjih, ali če razlogi za odločitev o zmanjšanju števila delavcev niso ute​meljeni. 

Če svet delavcev zavrne soglasje v nasprotju s prejšnjim odstavkom, ta zavrnitev nima učinka na pravilnost in za​ko​nitost odločitve delodajalca. 

97. člen

Delodajalec ne sme sprejeti odločitev, če je v osmih dneh svet delavcev zavrnil soglasje. 




Zakonska opredelitev pravice do soodločanja sveta delavcev temelji predvsem na naslednjih izhodiščih:

1) V prvi vrsti gre za obveznost delodajalca, da svetu delavcev predloži v soglasje predloge odločitev v zvezi:

· s sprejemanjem določenih delovnopravnih odločitev, ki sicer sodijo na področje urejanja delovnih razmerij, na katerem je po našem konceptu industrijskih razmerij najmočnejša vloga sindikata, vendar pa te odločitve brez soglasja sveta delavcev v podjetju ne morejo veljati (osnove za odločanje o izrabi letnega dopusta in odločanje o drugih odsotnostih z dela, merila za ocenjevanje delovne uspešnosti delavcev, kriteriji za nagrajevanje inovacijske dejavnosti v družbi, kriteriji za napredovanje delavcev),
· s sprejemanjem  drugih odločitev, ki posegajo v kakovost delovnega življenja v podjetju in je zato interes zaposlenih pri tem zelo velik (razpolaganje s stanovanjskim skladom, počitniškimi zmogljivostmi in drugimi objekti standarda delavcev) in
· s sprejemanjem odločitev iz 89. ter 93. člena ZSDU, ki imajo za posledico povečanje ali zmanjšanje števila delavcev, če gre za večje število delavcev po predpisih o delovnih razmerjih (96. člen Zakona o delovnih razmerjih, v nadaljevanju ZDR).
2) Svet delavcev se mora do predlogov obravnavanih odločitev opredeliti v osmih dneh od prejema v soglasje.

3) Morebitna zavrnitev soglasja sveta delavcev pa pomeni, da delodajalec takšne odločitve ne sme sprejeti, pač pa lahko:

· umakne predlagano odločitev,
· spremeni predlagano odločitev in jo ponovno predloži v soglasje svetu delavcev,
· se začne pogajati s svetom delavcev za kompromisno rešitev ali
· sproži arbitražni spor po ZSDU.
Ker opisana zakonska izhodišča večkrat sprožajo številna praktična vprašanja, ki so v pretežni meri posledica nepoznavanja vseh razsežnosti instituta »soodločanja« sveta delavcev in nespoštovanja zakonskih določil (ZSDU), si bomo vse naštete primere v nadaljevanju ogledali nekoliko bolj podrobno.

Soodločanje o osnovah za izrabo letnega dopusta in drugih odsotnostih z dela

V zvezi z letnimi dopusti je potrebno ločiti predvsem dvoje, in sicer: osnove za določanje trajanja letnega dopusta, ki se nanašajo na starost, invalidnost, delovno dobo, družinsko stanje, zahtevnost dela delavca itd. in osnove za odločanje o izrabi letnega dopusta, kamor lahko štejemo t. i. letni delovni koledar. Prav letni delovni koledar pa je lahko »osnova za odločanje o izrabi letnega dopusta in o drugih odsotnostih z dela« v smislu določil novega ZDR. To torej pomeni, da mora delodajalec pred sprejemom letnega delovnega koledarja, v skladu z ZSDU, obvezno pridobiti soglasje sveta delavcev.

V skladu z drugim odstavkom 174. člena ZDR mora delodajalec pred sprejemom letnega delovnega koledarja izpeljati tudi postopek obveščanja delavcev in sindikatov.

Pristop obeh delavskih predstavništev v podjetju, tako sveta delavcev kot sindikatov, mora biti usklajen.

Soodločanje o merilih za ocenjevanje delovne uspešnosti delavcev

V skladu z drugim odstavkom 126. člena ZDR je plača sestavljena iz osnovne plače, dela plače za delovno uspešnost in dodatkov. Sestavni del plače je tudi plačilo za poslovno uspešnost, če je le-to dogovorjeno s kolektivno pogodbo ali pogodbo o zaposlitvi.

Merila za ocenjevanje delovne uspešnosti delavcev, h katerim mora delodajalec pridobiti soglasje sveta delavcev, so torej zelo pomemben sestavni del plačnega sistema v vsakem podjetju. Pristojnost sveta delavcev pri tem pa je tudi popolnoma logična, saj je način materialnega motiviranja delavcev predvsem poslovno vprašanje in stvar konkretne poslovne politike ter konkretnih razmer v posameznem podjetju.

Čeprav se ta problematika običajno ureja v podjetniških kolektivnih pogodbah, ki jih z delodajalcem sklepajo sindikati, je nujno usklajeno sodelovanje obeh delavskih predstavništev že pri pripravi izhodišč za pogajanja z delodajalcem, pri samih pogajanjih in pri imenovanju pogajalcev iz vrst sveta delavcev za tisti del kolektivne pogodbe, h kateremu mora svet delavcev dati tudi soglasje. 

Soodločanje o kriterijih za nagrajevanje inovacijske dejavnosti v družbi

Kriteriji za nagrajevanje inovacijske dejavnosti niso obvezna sestavina plačnega sistema, za urejanje katerega so v imenu zaposlenih pristojni sindikati. Ukrepi za spodbujanje inovacijske dejavnosti so namreč element konkretne poslovne politike posameznega podjetja in torej poslovno vprašanje, zato je popolnoma razumljivo, da mora pri oblikovanju ustreznih kriterijev v imenu zaposlenih soodločati svet delavcev. 
Soodločanje o razpolaganju s stanovanjskim skladom, počitniškimi zmogljivostmi in drugimi objekti standarda delavcev

Sodelovanje sveta delavcev pri sprejemanju odločitev o razpolaganju s počitniškimi zmogljivostmi in drugimi objekti standarda delavcev je v praksi večinoma razumljivo. Bolj pogosta pa so vprašanja, ki se nanašajo na »pristojnost« sveta delavcev za soodločanje o razpolaganju s službenimi stanovanji. Pri tem je potrebno dosledno upoštevati obravnavano določbo 95. člena ZSDU, ki je po našem mnenju nedvoumna in ne predvideva nobenih izjem. Poleg tega tudi noben drug predpis ne ločuje službenih stanovanj od običajnih najemnih stanovanj podjetij (katerih namembnost je mogoče kadarkoli spremeniti) ali določa morebitni dvojni pravni režim v tej zvezi. Zato je popolnoma razumljivo, da mora delodajalec svetu delavcev predložiti v soglasje predloge vseh odločitev, ki se nanašajo na razpolaganje s stanovanjskim skladom podjetja.

Soodločanje o kriterijih za napredovanje delavcev

Tudi kriteriji za napredovanje delavcev formalno niso obvezna sestavina plačnega sistema, čeprav so z njim tesno povezani. Če želi delodajalec sistemsko urediti to področje v podjetju, mora h kriterijem za napredovanje predhodno pridobiti soglasje sveta delavcev, ne glede v kakšni formalni obliki akta bo to uredil.

Soodločanje v primerih bistvenega povečanja ali zmanjšanja števila delavcev

Delodajalec mora v osmih dneh pridobiti tudi soglasje sveta delavcev, če imajo odločitve iz 89. in 93. člena ZSDU, ki se nanašajo na:

· spremembo dejavnosti,

· zmanjšanje gospodarske dejavnosti,

· spremembe v organizaciji proizvodnje,

· spremembe tehnologije,

· statusne spremembe in

· prodajo družbe ali njenega bistvenega dela,

za posledico povečanje ali zmanjšanje števila delavcev, če gre za večje število delavcev po predpisih o delovnih razmerjih (96. člen ZDR).

Najbolj pomembna je ta pristojnost sveta delavcev v primerih, ko gre za bistveno zmanjšanje števila delavcev in zgoraj naštete odločitve praktično pokrivajo vse možne, t. i. poslovne razloge za odpoved pogodbe o zaposlitvi po novem ZDR. Pri tem svet delavcev lahko zavrne soglasje le v dveh primerih:
· če predlog odločitve o zmanjšanju števila delavcev ne vsebuje predloga programa o razreševanju presežnih delavcev po predpisih o delovnih razmerjih, ali

· če razlogi za odločitev o zmanjšanju števila delavcev niso utemeljeni.

To pomeni, da je v imenu zaposlenih svet delavcev pristojen preverjati utemeljenost razlogov za morebitne kolektivne odpuste iz poslovnih razlogov (VZROK), ki imajo za posledico presežke delavcev. 

Pri tem gre torej z vidika zagotavljanja pravne varnosti zaposlenih za izjemno pomembno pristojnost sveta delavcev, še posebej ob upoštevanju dejstva, da morajo biti sindikati pri delodajalcu o poslovnih razlogih za nastanek večjega števila presežnih delavcev le obveščeni (prvi odstavek 97. člena ZDR), kar pomeni, da nimajo možnosti tako učinkovitega pravnega ukrepanja pri tem. 

Skratka institut »soodločanja«, ki ga uveljavlja naša zakonodaja (ZSDU), zagotavlja svetu delavcev izjemno pomembno ter zelo odgovorno vlogo pri vključevanju (v imenu zaposlenih) v poslovno odločanje v podjetju. Hkrati je zelo pomembna tudi njegova vloga na področju urejanja delovnih razmerij v podjetju, pri čemer se vlogi sveta delavcev in sindikata pogosto prepletata ter dopolnjujeta, zato je priporočljivo in nujno njuno tesno sodelovanje. In pri tem verjetno ni potrebno posebej poudarjati, da samo skupno (partnersko) sodelovanje sveta delavcev ter sindikata, v današnjih razmerah in ob veljavni zakonodaji, lahko zagotovi učinkovito varovanje interesov in pravic zaposlenih v delovnih razmerjih.       
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