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SVET DELAVCEV NAJ BO VPET V INTERNO KOMUNICIRANJE PODJETJA
Ste član sveta delavcev v vašem podjetju in niste najbolj zadovoljni z rezultati svojega dela? Se vam zdi, da bi lahko bili kot delavski predstavniki bolj učinkoviti? Ste že »odkrili« čarobno formulo – interne komunikacije kot ključni vzvod za uresničevanje poslanstva vašega sveta delavcev? V nadaljevanju nudimo nekaj konkretnih nasvetov, kako z internim komuniciranjem izboljšati delovanje sveta delavcev. Nasvete smo zapisali kar v obliki treh zapovedi.

Zapoved št. 1: Komuniciranje je nepogrešljiv sopotnik sveta delavcev 

Če bi »življenjsko pot« sveta delavcev zarisali v petih korakih (ustanovitev, sestava programa dela, predstavitev in oblikovanje »omrežja«, izvedba programa dela in poročanje), bi zelo hitro ugotovili, da nobena izmed teh faz ni uresničljiva brez komuniciranja. 

Že za osvojitev prve stopnje – ustanovitev sveta delavcev – ste morali zagotovo vložiti veliko komunikacijskega napora. Vendar, žal, zgolj sklep o ustanovitvi sveta delavcev ni dovolj. Da bi bili vidni učinki, je treba bolj zavihati rokave. V drugem koraku je treba pripraviti program dela (o tej sicer pomembni temi ne bomo zgubljali besed, ker je podrobneje obdelana v izobraževalnem gradivu Združenja svetov delavcev »Kako pripravimo program sveta delavcev«). 

In smo pri koraku tri: predstavitev sveta delavcev in programa dela. V tej življenjski fazi sveta delavcev imajo komunikacije še kako pomembno vlogo. Na podlagi aktivnosti, zastavljenih v programu dela, lahko namreč identificiramo potencialne »zaveznike« pri njegovem izvajanju. Denimo, če smo predvideli redne posvete članov SD z zaposlenimi, lahko njihove napovedi in poročila objavljamo na intranetu ali v internem biltenu. Da bi to izvedli, pa se moramo povezati z ustrezno strokovno službo oz. osebo, denimo urednikom internega biltena ali skrbnikom intraneta. Predlagajmo rubriko sveta delavcev in se ponudimo, da ju bomo redno urejali. 

Za oblikovanje takšnega »omrežja«, skozi katerega se bomo integrirali v obstoječe aktivnosti internega komuniciranja, pa se moramo dobro pripraviti. Direktor službe za odnose z javnostmi kot urednik internega biltena bo verjetno želel slišati kaj več o našem programu dela predno bo sprejel naš predlog za rubriko sveta delavcev v biltenu. Dober program dela in njegova uspešna predstavitev nam bosta torej odpirala vrata do strokovnih služb in posameznikov, ki skrbijo za posamična komunikacijska orodja v podjetju. 

Seveda tudi slednja dva koraka – izvedba programa dela ter poročanje – nista izvedljiva brez komunikacij. Predvsem slednja faza je pomembna, čeprav jo pogosto pozabimo. Da bi med zaposlenimi resnično uživali zaupanje, je koristno, da jih redno seznanjamo z rezultati našega dela. Ne bodimo preskromni. Denimo, pohvala o izboljšanju delovnih pogojev sodelavcev v proizvodnem obratu kot rezultat prizadevanja sveta delavcev naj le najde mesto v internem biltenu. Le tako bodo namreč zaposleni, zaradi katerih svet delavcev pravzaprav obstaja, vedeli, da smo resnično koristni. 

Zapoved št. 2: Ključna vrlina članov sveta delavcev mora biti proaktivnost

Opisani primeri ne pomenijo, da smo pri obveščanju o svojem delu omejeni z obstoječimi komunikacijskimi orodji v podjetju. Zakaj ne bi predlagali, da se zaposlenim ob izplačilu plače vsak mesec redno priloži kratka informacija v plačilni kuverti (npr. o spremembah glede počitniških zmogljivosti, o katerih smo se v zadnjem mesecu dogovarjali z vodstvom). Kadrovski direktor nam bo morebiti celo hvaležen za takšen predlog, saj bo lahko vaši informaciji dodal še kakšne svoje (npr. glede koriščenja dopustov, zavarovanja ipd.). 

V splošnem torej drži, da morajo biti člani sveta delavcev pri svojem delu proaktivni. Participacija namreč ni podarjena, temveč si jo moramo vzeti. Uspešnost sveta delavcev je zato mnogokrat odvisna od aktivne zavzetosti njegovih članov.

Zapoved št. 3: Svet delavcev naj upravlja svoje »omrežje« zaveznikov

Dejstvo je, da svet delavcev ne more biti solo igralec. Za uresničevanje svojega poslanstva mora za sodelovanje pri svojem programu dela pridobiti nosilce posameznih aktivnosti internega komuniciranja (npr. urednika internega biltena). Takšna »lobistična« drža članov svetov delavcev je še kako koristna, saj pomaga ustrezno pozicionirati svet delavcev znotraj organizacije. Izdelajte si torej svojo »mrežo« zaveznikov in jih pričnite osvajati (če jih že niste pridobili na svojo stran). 

Poleg rednih stikov z izvajalci posamičnih obstoječih komunikacijskih oblik (npr. skrbnik intraneta, urednik biltena) je pomemben del »networkinga« sodelovanje z vodjem internega komuniciranja v podjetju. To je lahko kadrovski direktor, vodja odnosov z javnostmi ali kdo tretji. Ne glede na to je zelo koristno, da člani sveta delavcev tesno sodelujejo s to osebo pri pripravi letnega programa internega komuniciranja v podjetju, in sicer v tem smislu, da predlagajo vsebinsko sodelovanje pri posameznih aktivnostih.

O zapisanih zapovedih in še marsičem smo 26.11.2003 razpravljali na seminarju Razvijmo učinkovit sistem internega komuniciranja sveta delavcev.
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Shema: pet korakov delovanja sveta delavcev








