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ZAKAJ ZAPOSLENI POGOSTO NE POZNAJO IN NE RAZUMEJO PRAVE VLOGE SVETA DELAVCEV V PODJETJU?

V teoriji je stvar popolnoma jasna. Slovenski model sodelovanja delavcev pri upravljanju je svetu delavcev dodelil vlogo osrednjega delavskega predstavništva v podjetju, ki zastopa interese vseh delavcev v procesih poslovnega odločanja (in upravljanja). Skratka, svet delavcev mora svojim sodelavcem omogočiti, da lahko preko njega uveljavijo svoj vpliv na najpomembnejše poslovne odločitve in na dvig kakovosti delovnega življenja v podjetju. Moč in učinkovitost sveta delavcev je torej odvisna predvsem od njegove prepoznavnosti v podjetju ter od ugleda in podpore, ki jo uživa pri svojih sodelavcih. Če svet delavcev ne zna pritegniti pozornosti svojih sodelavcev (svoje »baze«), ga bodo zelo težko upoštevali tudi drugi, zlasti vodstvo in strokovne službe v podjetju.

Seveda pa mora takšno vlogo vsak svet delavcev nenehno potrjevati tudi v praksi, z uveljavljanjem partnerskih odnosov in krepitvijo zaupanja v svoje delo, tako pri vodstvu kot pri sodelavcih. Predvsem slednjim mora z učinkovitim vsestranskim komuniciranjem omogočiti kvalitetno in pravočasno obveščenost ter sodelovanje pri sooblikovanju vseh najpomembnejših poslovnih odločitev v podjetju.

Ali so sveti delavcev dovolj učinkoviti pri tem?

Praksa kaže, da ne. Prav v letošnjem letu smo namreč zasledili kar nekaj primerov nezadostne udeležbe oz. nezainteresiranosti zaposlenih za volitve novih članov svetov delavcev v nekaterih podjetjih. S tem problemom se je soočil tudi svet delavcev v večjem proizvodnem podjetju, za katerega smo celo v Združenju svetov delavcev slovenskih podjetij (ZSDSP) ocenjevali, da zelo dobro opravlja svojo funkcijo, saj je pri delodajalcu uspel uveljaviti kar nekaj pomembnih sprememb v korist vseh zaposlenih v podjetju. Očitno pa tega ni znal na ustrezen in učinkovit način predstaviti tudi svojim sodelavcem – svoji volilni »bazi«. Glavni razlog za nezainteresiranost zaposlenih je bil torej v neprepoznavnosti sveta delavcev v obravnavanem podjetju. Ta je namreč v veliki vnemi pri prepričevanju vodstva za upoštevanje »delavskih interesov« preveč zanemaril neposredna srečanja s svojimi sodelavci, ki tako niso dovolj poznali njegovih prizadevanj in uspehov za izboljšanje položaja zaposlenih v podjetju. In nenazadnje, s takim delovanjem svojim sodelavcem tudi ni omogočil, da bi lahko sodelovali pri predlogih in oblikovanju stališč, ki bi jih potem svet delavcev, v imenu zaposlenih, uveljavljal pri vodstvu podjetja. Zato je bila reakcija oz. nezaiteresiranost zaposlenih za izvolitev novega sveta delavcev popolnoma razumljiva in lahko rečemo, da tudi pričakovana.

Učinkovito interno komuniciranje in zelo razvito komunikacijsko »omrežje« v podjetju, še posebej s svojimi sodelavci, je nesporno eden od ključnih dejavnikov za uspešnost vsakega sveta delavcev. To med drugim potrjujejo tudi izkušnje predstavnikov delavcev v obratnem svetu nemškega Siemensa, ki so jih predstavili na spomladanskem strokovnem posvetu ZSDSP, pri čemer je bil izjemno zanimiv zlasti njihov način komuniciranja v podjetju. Ogromno pozornosti v tem velikem mednarodnem koncernu namreč namenjajo prav različnim oblikam neposrednega komuniciranja članov obratnega sveta s svojimi sodelavci, zato tudi večkrat letno (v kriznih obdobjih celo več kot sedemkrat) organizirajo zbore delavcev, na katerih predstavijo svoje delo in zavzemanje za delavske interese, hkrati pa zaposlenim omogočijo tudi vpliv na nadaljnje delo obratnega sveta. 

Nemški kolegi torej prisegajo na zbore delavcev, ki smo jih v naši praksi skoraj popolnoma zanemarili, kljub bogatim preteklim izkušnjam in kljub jasno opredeljeni pravici sveta delavcev za njihov sklic v določbah od 69. do 72. člena ZSDU. Ob tem velja omeniti tudi mnenje nekaterih strokovnjakov - svetovalcev za interno komuniciranje, da postajajo sestanki z velikimi skupinami zaposlenih oz. zbori delavcev v času nenehnih sprememb vse bolj potrebni. V tem smislu so zanimive predvsem izkušnje večjih tujih podjetij, v katerih zbori delavcev vedno bolj postajajo nenadomestljiv instrument za pristno komunikacijo z zaposlenimi, za njihovo večjo obveščenost o podjetju, za krepitev medsebojnih stikov in občutka identifikacije zaposlenih s podjetjem. In strokovnjaki napovedujejo, da bodo zbori delavcev čez deset let tudi pri nas del običajnega vodenja podjetij.

Sveti delavcev – nobenega razloga ni, da ne bi vi že sedaj v praksi čim večkrat izkoristili možnost in nesporne pozitivne izkušnje zborov delavcev za neposredno komuniciranje s svojimi sodelavci. Zbori delavcev namreč lahko ogromno prispevajo k povečanju učinkovitosti internega komuniciranja vsakega sveta delavcev, od česar je v veliki meri odvisna njegova prepoznavnost, moč in seveda tudi njegova uspešnost v podjetju. 

Seveda pa zbori delavcev niso edina premalo izkoriščena oblika neposrednega komuniciranja sveta delavcev z bazo. Ne smemo namreč pozabiti, da zakon (63. člen ZSDU) tudi vsakemu članu sveta delavcev posebej priznava »tri plačane ure mesečno za posvetovanje z delavci«. V praksi se to skorajda ne izvaja. In tako naprej. Skratka, če bodo hoteli imeti ustrezno podporo v kolektivu, bodo morali sveti delavcev večjo pozornost nameniti svoji prepoznavnosti med zaposlenimi, ki jih zastopajo. Le-to pa je možno izgrajevati le z ustreznim internim komuniciranjem, znotraj katerega imajo neposredni stiki sveta delavcev z zaposlenimi še posebej pomembno vlogo.
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