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Ugotovitve anketne raziskave o upravljanju slovenskih gospodarskih družb
KAKO  UČINKOVITI  SO  SLOVENSKI  NADZORNI  SVETI?

Rezultate anketne raziskave o upravljanju slovenskih gospodarskih družb, ki jo  je v letu 2003 izvedlo Združenje članov nadzornih svetov za leto 2002 med 143 slovenskimi družbami, smo predstavili v prejšnji številki Industrijske demokracije. Tokrat pa bomo natančneje analizirali njene rezultate v delu, ki se nanaša na učinkovtost delovanja nadzornih svetov, v katerih, kot vemo, sodelujejo tudi predstavniki delavcev.

I.

Če velja, da je učinkovito delo nadzornih svetov (NS) eden izmed dejavnikov za uspešno poslovanje in upravljanje družbe, potem si oglejmo izsledke anketne raziskave o upravljanju slovenskih gospodarskih družb skozi to prizmo.

1. Učinkovitost dela nadzornega  sveta je izrednega pomena za družbo – v 64,5 % družb v zadnjih dveh letih niso uvedli nobenih ukrepov za izboljšanje dela nadzornega sveta. 

2. Med ukrepe za izboljšanje učinkovitosti dela NS sodijo:

a) Imenovanje neodvisnih strokovnjakov v NS in neodvisnost  članov NS od uprave in delničarjev – samo 1,4% delež vseh družb je v zadnjih dveh letih imenoval neodvisnega strokovnjaka kot ukrep za izboljšanje učinkovitosti dela NS, v sestavi povprečnega  NS je bil delež neodvisnih strokovnjakov 7,8 %. Med podatki, ki kažejo na anomalije najdemo, da je v sestavi NS družbe 5,9% članov NS, ki so predstavniki družbe, s katero družba pomembneje sodeluje, 1 % je pravnih in finančnih svetovalcev uprave, kar je majhen odstotek in zaskrbljujoče. Na nekakšno povezanost z upravo, ki pa ni sporna, kažeta dve skupini – 1,4% je bivših članov uprave, kar je majhen delež in 2% bivših zaposlenih. Omembe vredna je še skupina članov uprave ali zaposlenih v obvladujoči družbi, ki je 8,5%, kar je ob dejstvu, da je že 53,3 % družb v koncernih, pričakovan podatek. Podatek, da je 32 % članov NS hkrati članov uprav v drugih družbah, pa kaže na možnost prepletanja članstev (»interlocking«).

b) Oblikovanje posebnih komisij NS  - 85,8 % družb nima oblikovanih posebnih komisij NS,  5,1% družb pa je v zadnjih dveh letih kot enega izmed ukrepov za izboljšanje dela NS uvedlo komisije oz. odbore NS :

· Družbe v borzni kotaciji so izjema, saj jih 40 % oblikuje posebne komisije ali odbore, kar je razumljivo zaradi velikosti in urejenosti teh družb, tudi njihovi NS so večji in v povprečju štejejo 9,8 članov, medtem ko je v nejavnih družbah povprečno število članov NS 4,4.

· 7,8% družb ima oblikovano revizijsko komisijo, 4,3% pa kadrovsko komisijo.

c) (Samo)ocenjevanje in vrednotenje dela NS  - 80,8 % jih nima posebnega postopka vrednotenja dela. Skladno s priporočilom iz evropskih kodeksov, bi to morali storiti vsaj enkrat letno in o tem poročati na skupščini. Vrednotenje dela članov NS poteka tako za posameznika kot za celotni NS. Ocenjuje se udeležba na sejah in prispevek posameznika kot tudi sestava in učinkovitost dela celotnega organa. Pomembno vlogo pri tem ima predsednik NS oz. to kot eno izmed svojih nalog opravi kadrovska komisija NS. Ocenjevanje sestave NS in znanja in veščin, ki jih imajo njegovi člani, je pomembno za pripravo načrta usposabljanja članov NS in načrtov za kadrovanje bodočih članov NS.

d) Razvoj in usposabljanje članov NS – 64,5% družb nima posebnega postopka usposabljanja oz. izobraževanja članov NS, 20,3% družb pa je v zadnjih dveh letih kot enega izmed ukrepov za izboljšanje dela NS izvedlo izobraževanje članov NS, kar kaže na pozitiven premik .  Le 0,7% družb ponuja novoimenovanim članom NS program uvajanja (»induction program«), 34,8% družb pa jim omogoča udeležbo na seminarjih in drugih izobraževalnih programih. V svetu ima NS na voljo določena sredstva za izobraževanje članov NS. Načrt izobraževanja članov NS se pripravi glede na rezultate (samo)ocenjevanja) in potreb po novih ali aktualizaciji obstoječih znanj članov NS, potreb po informiranju o trendih v branži družbe, kjer so člani NS. Pomembno vlogo pri tem imata predsednik NS, ki se o tem dogovori z upravo in sekretar NS, ki nudi administrativno in organizacijsko podporo pri izvedbi izobraževanja. Vsak član NS pa se je dolžan tudi sam nenehno izobraževati.

e) Povečana vloga sekretarja NS – povečano vlogo sekretarja NS je kot enega izmed ukrepov za večjo učinkovitost družb sprejelo  3,6% družb, 21 % družb pa ima sekretarja NS
. Sekretar NS skrbi za potrebno in ustrezno informiranje članov, pripravo gradiv, administracijo dela NS, piše zapisnike sej, organizira uvajanje novih članov NS in nudi podporo za izobraževanje članov NS.

f) Učinkovit sistem nagrajevanja NS – samo 7,2% družb je kot enega od ukrepov za izboljšanje dela NS v zadnjih dveh letih izboljšalo sistem nagrajevanja članov NS: 

· 97, 9 % članov NS prejema za svoje delo le sejnine, ki v povprečju  znašajo za predsednika NS 58.609 SIT in člane NS 42.047 SIT. 

· V 25 % je nagrajevanje članov NS odvisno od uspešnosti poslovanja družb in popolnoma neodvisno od uspešnosti in kvalitete delovanja celotnega NS ali od prispevka in dela posameznega člana NS.

II.

Zelo pomembno za uspešen sistem upravljanja družb je učinkovito delo uprave, ki pa se zagotavlja preko dveh mehanizmov – nadzora in nagrajevanja. Oboje sta temeljni nalogi NS, zato si izsledke anketne raziskave poglejmo še iz teh dveh vidikov.

1. Učinkovit nadzor uprave se dotika naslednjih področij oz. aktivnosti NS:

a. NS se sestaja brez prisotnosti članov uprave – 0,3 krat, kar pomeni, da se to v povprečju ne zgodi niti enkrat.

b. Poročanje uprave NS izven rednih sej NS – 45,7% družb poroča ob četrtletju, 28,7% pa mesečno.

c. NS nadzoruje sistem obvladovanja tveganj – v 41,5% je NS obveščen o mehanizmih obvladovanja tveganj in o posameznih tveganjih, v 27,5 % pa družba nima posebnega sistema obvladovanja tveganj. 

d. NS redno preverja učinkovitost sistema notranjega nadzora – samo v 5% družb NS redno preverja učinkovitost sistema notranjega nadzora, v 43,3% družb je NS na svojih sejah  s strani uprave informiran o delovanju mehanizmov notranjega nadzora.

2. Dober  sistem nagrajevanja uprave, ki pa mora biti povezan s spremljanjem uspešnosti uprave in le-to z  modelom merjenja uspešnosti poslovanja družbe (BSC, EVA, 20 ključev, EFQM, ..) je izrednega pomena  za ustrezno motivirano upravo: 

a. V zadnjih dveh letih v 60,6% družb ni bilo sprememb oz. izboljšanja sistema nagrajevanja uprave.

b. V 15,5% družb so bili v zadnjih dveh letih postavljeni konkretni kriteriji določanja razmerja med uspešnostjo družbe in variabilnim delom prejemkov uprave.

c. V 16,2 % družb se je v zadnjih dveh letih povečal variabilni del prejemkov uprave.

d. Najpomembnejša kriterija, ki vplivata na višino prejemkov uprave in sta opredeljena v pogodbi in jih NS ocenjuje in neposredno meri sta uspešnost poslovanja družbe (48,8%) in uspešnost posameznika na določenem področju (83,3%).

Ustrezen odnos do delničarjev je eden izmed dejavnikov učinkovitega upravljanja družb. V tem smislu si poglejmo dva podatka iz anketne raziskave, ki se nanašata na NS:

· V 58,6% družb delničarjem niso razkriti nikakršni podatki o kandidatih za člane NS, o katerih glasujejo. 

· V 84,4% družb so mnenja, da bi moral biti delničarjem poznan sistem nagrajevanja uprave in NS.

Iz ugotovitev iz anketne raziskave je razvidno, da nas v Sloveniji vsekakor čaka še veliko dela za izboljšanje učinkovitosti slovenskih nadzornih svetov. Nekaterih področij se anketna raziskava ni dotaknila in tako je sklepati, da so rezerve za izboljšanje upravljanja gospodarskih družb še večje.

� Anketna raziskava o delu in nagrajevanju članov NS, Združenje članov nadzornih svetov, oktober 2002.
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