Vladoša Milenkovič

SODELOVANJE DELAVCEV PRI UPRAVLJANJU  EVROPSKE DELNIŠKE DRUŽBE - SOCIETAS EUROPEA

V tem članku natančneje predstavljamo Direktivo EU, ki dopolnjuje Uredbo o statutu evropske delniške družbe glede vključevanja zaposlenih v upravljanje družbe (Council Directive 2001/86/EC supplementing the Statute for a European Company with regard to the involvement of employees) iz leta 2001. 

Sodelovanje delavcev pri upravljanju in statut evropske družbe

Skupni evropski trg, katerega del bomo postali, je na področju organizacije, poslovanja in upravljanja družb urejen z zakonodajami posameznih držav članic. Kljub procesu poenotenja (2 regulativi in 9 direktiv EU, ki enotno urejajo posamezne segmente, kot so javnost poslovanja družb, kapitalske zahteve, delitve in fuzije družb, bilančne zahteve itd.) se ureditve v članicah med seboj precej razlikujejo, kar pomeni za družbe, ki poslujejo v več državah Evropske unije, precejšnjo oviro. Te morajo namreč v vsaki od držav članic ustanoviti hčerinsko družbo v skladu s korporacijskim pravom te članice ter poslovati v skladu z njenimi pravili. Rešitev bi bila nadnacionalna družba, urejena z enotnimi pravili, ki bi jo bilo mogoče registrirati le v eni državi in bi lahko poslovala v vseh članicah Evropske unije.

Ideja evropske družbe je stara že več kot 30 let. Takrat je Evropska komisija prvič pripravila predlog regulative, ki bi enotno uredila to področje in bi veljala enako za vse transnacionalne družbe na področju Evropske unije. Zapletlo se je prav pri organih upravljanja družbe ter pri udeležbi delavcev pri upravljanju, saj se ureditve tega vprašanja v nacionalnih ureditvah zelo razlikujejo. Do največjih nasprotovanj je prihajalo predvsem z nemške strani ter z angleške strani. V Nemčiji je namreč vloga delavcev pri upravljanju tradicionalno močna in se realizira tako prek svetov delavcev kot preko zastopanosti v nadzornih svetih, medtem ko je v Veliki Britaniji koncept bistveno drugačen in se delavska participacija (v precej manjši meri) v glavnem uresničuje prek sindikatov.

Zato je bila oktobra 2001 sprejeta Uredba Sveta o statutu evropske delniške družbe - Societas Europea, SE (Council Regulation (EC) No. 2157/2001 on the Statute for a European Company (Societas Europaea, SE) brez določil o udeležbi delavcev pri upravljanju, ki jih je prvotni predlog vseboval, saj konsenza kljub prizadevanjem ni bilo mogoče doseči. Vprašanja delavske participacije se ni dalo poenotiti z uredbo kot unifikacijskim predpisom, ki velja avtomatsko v vseh članicah
, zato se je Komisija EU odločila za mehkejšo pot, namreč za hkraten sprejem spremljevalne direktive kot harmonizacijskega predpisa, ki zarisuje smernice in daje na izbiro nekaj alternativnih rešitev, način realizacije pa je prepuščen državam članicam, ki morajo do implementacijskega roka zagotoviti, da v nacionalne zakonodaje sprejmejo ustrezna določila, ki bodo zagotovila uresničevanje izbranega modela udeležbe zaposlenih pri upravljanju. Tako je bila hkrati z Uredbo 2157/2001 sprejeta Direktiva, ki dopolnjuje Uredbo o statutu evropske delniške družbe glede vključevanja zaposlenih v upravljanje družbe (Council Directive 2001/86/EC supplementing the Statute for a European Company with regard to the involvement of employees). 

Uredba bo v državah članicah stopila v veljavo 8. oktobra 2004. To je tudi rok, do katerega morajo države članice implementirati v svoje nacionalne zakonodaje določila Direktive 2001/86/EC, ki dopolnjuje predlog regulative o statutu evropske delniške družbe glede vključevanja zaposlenih pri upravljanju družbe, oziroma zagotoviti, da jih socialni partnerji do takrat vključijo v kolektivne pogodbe. Režim bo veljal za tiste družbe, ki bodo  v skladu z Uredbo SE ustanovljene kot evropske delniške družbe.

Evropska delniška družba – Societas Europea (SE)

Uredba o statutu evropske delniške družbe je uvedla novo novo statusno pravno obliko družbe, Societas Europea (SE), ki lahko posluje na območju vseh članic Evropske unije in je urejena neposredno s pravom Evropske unije (uredbo) in ne s pravom posamezne članice. 

Uredba določa pogoje za ustanovitev, organizacijo in poslovanje Societas Europea, glede vprašanj sodelovanja zaposlenih pri upravljanju pa že v preambuli in v 1. členu izrecno napotuje na Direktivo, ki dopolnjuje predlog Uredbe o statutu evropske delniške družbe glede vključevanja zaposlenih pri upravljanju družbe. 

Ustanovitev SE

V skladu z Uredbo mora biti Societas Europea ustanovljena v obliki delniške družbe. Njen sedež mora biti registriran v tisti državi članici Evropske unije, kjer je dejanski sedež njenega poslovanja. V imenu družbe mora biti oznaka SE. Ustanovitveni kapital SE ne sme biti nižji od 120.000 evrov. 

SE lahko ustanovi dvoje ali več družb, ki imajo sedeže v različnih državah članicah Evropske unije, pod določenimi pogoji pa se lahko preoblikuje v SE tudi ena sama družba (če ima svoj sedež v članici Evropske unije in če ima najmanj dve leti ustanovljeno hčerinsko družbo v skladu s pravom druge države članice). Pri ustanovitvi SE lahko sodeluje tudi družba iz države nečlanice Evropske unije, če posamezna članica EU to dovoljuje, in če so izpolnjeni naslednji pogoji: družba je ustanovljena v skladu s predpisi države članice EU, ima registriran sedež v članici EU in ima s članico EU dejansko in trajno gospodarsko povezavo. 

SE se lahko ustanovi na naslednje načine: 

- z združevanjem,

- z ustanovitvijo holdinga, 

- z ustanovitvijo hčerinske družbe,

- s preoblikovanjem.

Zagotovitev pogojev za upoštevanje Direktive, ki dopolnjuje predlog Uredbe o statutu evropske delniške družbe glede vključevanja zaposlenih pri upravljanju družbe, je pogoj za registracijo SE (čl. 20, 23, 26 in 32 Uredbe).

Organi upravljanja Societas Europea

V skladu z Uredbo mora statut evropske delniške družbe - SE določiti, ali bo imela SE enotirni sistem upravljanja, ki obsega skupščino delničarjev in upravo, ali dvotirni sistem, ki vključuje poleg skupščine delničarjev in uprave še nadzorni svet.

V dvotirnem sistemu člane uprave imenuje in odpokliče nadzorni svet (razen če država članica v skladu s svojo zakonodajo dovoli ali zahteva, da v skladu s statutom družbe člane uprave imenuje in odpoklicuje skupščina delničarjev). Število članov uprave določa statut SE, država članica pa lahko določi minimalno ali maksimalno število članov ali način, kako se njihovo število določi.

Nadzorni svet nadzira delo uprave in nima pristojnosti, da bi upravljal družbo. Člane nadzornega sveta imenuje skupščina delničarjev, njihovo število pa določa statut SE, država članica pa tudi tu lahko določi minimalno ali maksimalno število članov sveta. Nadzorni svet med svojimi člani izvoli predsednika. Uredba določa, da mora biti v primeru, da polovico članov imenujejo zaposleni, predsednik nadzornega sveta imenovan izmed članov, ki jih je imenovala skupščina delničarjev (42. člen).

V enotirnem sistemu člane uprave imenuje in odpokliče skupščina delničarjev. Število članov uprave določa statut SE, država članica pa lahko določi minimalno ali maksimalno število članov ali način, kako se število določi, vendar pa mora imeti uprava obvezno najmanj tri člane, kadar v skladu z Direktivo 2001/86/EC v upravi sodelujejo predstavniki zaposlenih (43. člen). 

Uprava med svojimi člani izvoli predsednika. Tudi tu mora biti v primeru, da polovico članov uprave imenujejo zaposleni, predsednik uprave oseba, ki jo je imenovala skupščina delničarjev (45. člen).

Sodelovanje delavcev pri upravljanju po Direktivi 2001/86/EC

Namen Direktive 2001/86/EC, ki dopolnjuje predlog Uredbe o statutu evropske delniške družbe glede vključevanja zaposlenih pri upravljanju, je zagotoviti pravico zaposlenih do sodelovanja pri odločanju glede vprašanj, ki se nanašajo na evropsko delniško družbo. Glede ostalih vprašanj, povezanih z zaposlenimi, se uporablja pravo države članice na enak način, kot v ostalih delniških družbah v tej državi.

Oblike sodelovanja delavcev pri upravljanju, to je obveščanje in posvetovanje, pod določenimi pogoji pa tudi udeležba zaposlenih v organih upravljanja SE, morajo biti zagotovljene v vseh oblikah SE. Razlikujejo se lahko – glede na način, kako je SE nastala - le v nekaterih posameznih vidikih. 

V prvi vrsti prepušča Direktiva način sodelovanja delavcev pri upravljanju dogovoru med vodstvom evropske delniške družbe in zaposlenimi. 

V preambuli Direktiva navaja cilje, ki jih želi zagotoviti, ter daje definicije pojmov. V prvem delu nato določa natančna navodila za postopek pogajanj, ki vodijo do podpisa pogodbe med vodstvom SE in predstavniki zaposlenih, v drugem delu pa predpisuje, na kakšen način naj bo v tej pogodbi opredeljen način soupravljanja zaposlenih v SE. Sledijo prehodne in končne določbe, šele v aneksih pa določa Direktiva standardna pravila, ki se bodo uporabila, kolikor pogajalci ne dosežejo soglasja. Direktiva ureja tudi vprašanja zaupnosti podatkov, varstva delavskih predstavnikov, razmerja do nacionalnega prava ter drugih predpisov Evropske unije itd.

Postopek pogajanj

Družbe, ki ustanavljajo SE, morajo nemudoma po tem, ko objavijo načrt združitve, preoblikovanja, ustanovitve holdinga ali ustanovitve hčerinske družbe:

- pripraviti pogoje za začetek pogajanj z zaposlenimi (predvsem dati ustrezne informacije o identiteti družb, ki bodo vključene v SE, ter številu zaposlenih);

- omogočiti ustanovitev posebnega pogajalskega telesa (special negotiating body), ki ga sestavljajo predstavniki zaposlenih; 

- ter s tem telesom opraviti pogajanja o sklenitvi pogodbe o sodelovanju delavcev pri upravljanju SE (3. člen). 

Pogajalsko telo sestavljajo bodisi voljeni, bodisi imenovani člani, njihovo število pa mora z nacionalnega vidika proporcionalno ustrezati sestavi zaposlenih (število sedežev v telesu mora biti v razmerju s številom zaposlenih v vsaki državi članici) in sicer praviloma tako, da ima vsaka država članica enega člana za vsakih 10% zaposlenih od skupnega števila zaposlenih v SE. 

Pogajalsko telo se s predstavniki SE pogaja o vsebini pogodbe o sodelovanju delavcev pri upravljanju SE, ki se, ko se doseže soglasje med strankami, sklene v pisni obliki. 

O večini vprašanj odloča pogajalsko telo z navadno večino, za zelo pomembne odločitve pa je predpisana posebna dvotretjinska večina članov pogajalskega telesa (predstavniki najmanj dveh držav članic Evropske unije). Ta se npr. zahteva, če pride do zmanjšanja prej obstoječih pravic zaposlenih do sodelovanja v organih upravljanja družbe, ki proporcionalno presegajo določeno število zaposlenih (25% vseh zaposlenih v primeru, da je SE nastala z združevanjem podjetij, oziroma 50% vseh zaposlenih v primeru, da je SE ustanovljena kot holding ali hčerinska družba. 

Pogajalsko telo lahko s posebno dvotretjinsko večino članov tudi odloči, da bodisi ne začne pogajanj, bodisi prekine pogajanja. Takšna odločitev bo izključila možnost uporabe standardnih pravil, ki jih določa Direktiva. Uporabijo se nacionalna pravila o pravici delavcev do obveščanja in posvetovanja države, v kateri je sedež SE, ter določila ustreznih direktiv (Direktive o evropskem svetu delavcev (Council Directive 94/45/EC on the establishment of a European Works Council or a procedure in Community-scale undertakings and Community-scale groups of undertakings for the purposes of informing and consulting employees) ter Direktive o nacionalnih pravilih za obveščanje in posvetovanje (Directive 2002/14/EC on national information and consultation rules)). To pa ne velja za SE, ki nastanejo s preoblikovanjem; saj velja načelo čim večje ohranitve obstoječih pravic zaposlenih.

Ko pogajalsko telo in uprava SE dosežeta soglasje, podpišeta pogodbo, s katero se bodisi oblikuje predstavniško telo (representative body ), podobno evropskemu svetu delavcev, (European Works Council - EWC) bodisi se določi postopek obveščanja in posvetovanja. Če se pogajalsko telo in uprava SE tako dogovorita, pogodba vključuje tudi pravila za sodelovanje zaposlenih v organih SE (v nekaterih primerih je to tudi obvezno). 

Vsebina pogodbe

Direktiva določa, da mora ne glede na avtonomijo strank pogodba med pogajalskim telesom in upravo SE obsegati naslednje sestavine (4. člen):

- področje (obseg) pogodbe;

- število članov ter sestavo predstavniškega telesa;

- pristojnosti predstavniškega telesa, postopek obveščanja predstavniškega telesa in postopek za posvetovanje s predstavniškim telesom; 

- pogostnost sej predstavniškega telesa;

- finančna in materialna sredstva za delo predstavniškega telesa;

- v primeru, da sta se pogajalski strani dogovorili, da se sodelovanje delavcev pri upravljanju namesto prek predstavniškega telesa uresničuje prek postopkov obveščanja zaposlenih in posvetovanja z njimi, metode teh postopkov in način njihove realizacije;

- v primeru, da sta se pogajalski strani dogovorili, da se sodelovanje delavcev pri upravljanju uresničuje z zastopanostjo zaposlenih v upravnih organih SE, vsebino tega dogovora, vključno s številom članov v upravnem odboru ali nadzornem svetu, ki jih bodo lahko imenovali (izvolili, priporočili, dali na njihovo imenovanje veto) zaposleni ter z njihovimi pravicami;

- začetek in trajanje veljavnosti pogodbe, primere, zaradi katerih se pogodba lahko spremeni in način odpiranja ponovnih pogajanj.

Če je SE nastala s preoblikovanjem, mora pogodba obvezno zagotavljati vsaj enako raven vseh oblik sodelovanja zaposlenih pri upravljanju, kot so obstajale v družbi pred preoblikovanjem.

Pogajanja med pogajalskim telesom in upravo SE morajo biti zaključena v šestih mesecih, ki jih je s pogodbo mogoče podaljšati na največ eno leto. Če v tem času soglasja ni bilo mogoče doseči, se uporabijo standardna pravila (standard rules), s katerimi je zagotovljena ustanovitev predstavniškega telesa zaposlenih in podobni standardi, kot jih zagotavlja Direktiva 94/45/EC o evropskem svetu delavcev  za hčerinske družbe (7.člen). 

Uporaba standardnih pravil

Standardna pravila
, navedena v aneksu Direktive, se uporabijo v primeru, ko se pogajalci dogovorijo za njihovo uporabo, ali v primeru, ko pogajalci ne dosežejo soglasja in ne podpišejo pogodbe v za to predvidenem času. Standardna pravila določajo pravila za oblikovanje predstavniškega telesa zaposlenih, pravila za postopek obveščanja in posvetovanja ter pravila za delavsko participacijo v organih upravljanja. Prvi dve obliki bodo morale države članice v svojih zakonodajah obvezno zagotoviti, medtem ko jim pri delavski participaciji v organih upravljanja Direktiva nalaga to dolžnost v omejeni meri (7. člen). 

Predstavniško telo

Predstavniško telo sestavljajo voljeni ali imenovani predstavniki zaposlenih (ali vsi zaposleni) SE ter njenih povezanih družb. Volitve ali imenovanje predstavnikov se izvede v skladu z nacionalno zakonodajo države članice, v kateri ima SE svoj sedež. Države članice morajo v nacionalna pravila vključiti določbe, ki bodo zagotavljale proporcionalno zastopanost zaposlenih glede na strukturo SE in njenih povezanih družb (glede na pripadnost posamezni državi članici po en predstavnik za vsakih 10 odstotkov skupnega števila zaposlenih). Predstavniško telo izmed svojih članov izvoli tričlanski komite. Predstavniško telo sprejme svoj poslovnik, pristojni organ SE pa mora biti obveščen o njegovem formiranju. 

Po štirih letih predstavniško telo ponovno odloča, ali bo začelo s pogajanji po postopku, kot ga predpisuje 3. člen Direktive, ali pa se bodo v SE še naprej uporabljala standardna pravila. 

Postopek obveščanja in posvetovanja

Pristojnosti in pooblastila predstavniškega telesa so vezana na vprašanja, ki zadevajo SE in njene povezane družbe. Pristojni organ SE je dolžan predstavniško telo obveščati in se z njim posvetovati o teh vprašanjih. Direktiva določa naslednje obveznosti: 

- predstavniško telo se mora najmanj enkrat letno sestati s pristojnim organom SE, ta pa ga mora redno obveščati o poslovanju SE; o dnevnem redu sestankov uprave (oz. nadzornega sveta v dvotirnem sistemu) ter kopije teh poročil dostaviti skupščini delničarjev;

- predstavniški organ mora biti obveščen predvsem o vseh vprašanjih, ki zadevajo strukturo, poslovno in finančno stanje SE, pričakovani razvoj poslovanja, proizvodnje in prodaje, stanje in pričakovani razvoj trendov zaposlovanja in naložb ter pomembnejše spremembe glede organizacije, uvajanja novih delovnih metod in proizvodnih postopkov, transferjev proizvodnje, združevanj, oženj ali zapiranj posameznih enot družbe ter kolektivnih odpuščanj;

- v primeru nastanka posebnih okoliščin, ki bi lahko bistveno vplivale na interese zaposlenih (zlasti relokacije, transferji ali ukinjanje posameznih enot, ter kolektivna odpuščanja), mora biti predstavniško telo takoj obveščeno. V tem primeru lahko predstavniško telo ali njegov odbor nemudoma zahteva sestanek s pristojnim organom SE ali drugim ustreznim organom SE zaradi obveščanja in posvetovanja glede nastale situacije;

- predstavniško telo ima po potrebi pravico do pomoči strokovnjakov po svoji izbiri (države članice lahko omejijo število strokovnjakov na 1 ter do dodatnega izobraževanja, ki je potrebno za opravljanje njegovih nalog (s pravico do plačane odsotnost z dela);

- stroške dela predstavniškega telesa krije SE, ki je dolžna tudi zagotoviti materialna in finančna sredstva za njegovo delo.

Participacija v organih upravljanja

Glede na različnost ureditev v posameznih članicah Direktiva državam članicam glede participacije zaposlenih v organih upravljanja nalaga le omejene obveznosti, ki v glavnem le zagotavljajo, da se položaj zaposlenih ob prehodu na SE ne poslabša bistveno. Tako predpisuje, da se standardna pravila glede participacije uporabljajo pod naslednjimi pogoji (7. člen): 

- če je SE nastala s preoblikovanjem pod pogojem, da pravila države članice o delavski participaciji veljajo za družbo, ki se je preoblikovala v SE; 

- če je SE nastala z združitvijo pod pogojem, da se je pred združitvijo ena ali več oblik participacije uporabljala v eni ali več sodelujočih družbah, katerih število zaposlenih presega 25 odstotkov (oziroma, če tako odloči pogajalsko telo, tudi manj kot 25 odstotkov) zaposlenih v vseh družbah, ki so se združile v SE (vendar je državam članicam Direktiva prepustila odločitev, ali bodo to zahtevo sprejele v svoje zakonodaje ali ne);

- če je SE nastala z ustanovitvijo holdinga ali hčerinske družbe pod pogojem, da se je pred združitvijo ena ali več oblik participacije uporabljala v eni ali več sodelujočih družbah, katerih število zaposlenih presega 50 odstotkov (oziroma, če tako odloči pogajalsko telo, tudi manj odstotkov) zaposlenih v vseh družbah, ki so ustanovile povezano družbo. 

Če se je v družbah, ki so sodelovale pri ustanovitvi SE, uporabljalo več različnih vrst participacije, predstavniško telo odloči, katera oblika se bo uporabljala v SE.

Šele če so ti pogoji izpolnjeni, se uporabljajo standardna pravila o participaciji v organih upravljanja, kot jih določa aneks Direktive, in sicer:

- če je SE nastala s preoblikovanjem, se obdrži enaka raven participacije zaposlenih v upravi ali v nadzornem svetu kot pred preoblikovanjem v SE;

- če je SE nastala z združevanjem ali ustanovitvijo povezane družbe imajo zaposleni in/ali njihovo predstavniško telo pravico, da imenujejo (oziroma izvolijo, priporočijo ali dajo veto na imenovanje) določeno števila članov v upravni odbor ali nadzorni svet SE in sicer v številu, ki je proporcionalno najvišje glede na število predstavnikov zaposlenih v ustreznih organih pred nastankom SE.

Če pred nastankom SE v sodelujočih družbah ni bilo participacije zaposlenih v upravnih oz. nadzornih organih, potem se na SE zahteve glede participacije zaposlenih ne nanašajo. 

Predstavniško telo odloči o sestavi predstavnikov zaposlenih v upravnem ali nadzornem organu, pri čemer pa mora biti iz vsake države članice obvezno vsaj en predstavnik (pravila o sestavi lahko določi tudi država članica). Tako izbrani predstavniki zaposlenih postanejo polnopravni člani upravnega oz. nadzornega sveta in imajo enake pravice in dolžnosti kot drugi člani, vključno z glasovalno pravico.

Sklepno

Direktiva 2001/86/EC, ki dopolnjuje predlog Uredbe o statutu evropske delniške družbe glede vključevanja zaposlenih pri upravljanju predstavlja skupaj z Direktivo 94/45/EC o evropskem svetu delavcev ter z Direktivo 2002/14/EC o nacionalnih pravilih za obveščanje in posvetovanje okvir za uresničevanje pravic zaposlenih do sodelovanja pri upravljanju v Evropski uniji. 

Določila Direktive 2001/86/EC so glede obveščanja in posvetovanja v precejšnji meri podobna določilom Direktive 94/45/EC, vendar pa se v nekaterih točkah pomembno razlikujejo. Direktiva 2001/86/EC:

- daje natančnejšo definicijo posvetovanja in za razliko od Direktive 94/45/EC daje tudi definicijo obveščanja oziroma informacij;

- daje pravila za oblikovanje in sestavo pogajalskega telesa in predstavniškega telesa, ki natančno določa proporcionalno sestavo teh teles glede na zastopanost zaposlenih v državah članicah;

- določa krajše pogajalske roke kot Direktive 94/45/EC (šest mesecev do največ enega leta) ter nalaga dolžnost, da začnejo pogajanja, delodajalcem;

- daje bolj definirane pravice do obveščenosti in pogajanj predstavniškemu telesu kot Direktiva 94/45/EC; itd.

Direktiva 2001/86/EC torej, kljub temu, da je predmet kompromisa in ni v celoti izpolnila pričakovanj, vsekakor predstavlja korak naprej. Pozornost je zdaj usmerjena k njeni implementaciji. Kot rečeno, imajo države članice za to čas do oktobra 2004, ko bodo morale v nacionalne zakonodaje sprejeti predpise, ki bodo zagotovili uresničitev ciljev Direktive. Po pričakovanju se bodo članicam EU pridružile tudi ostale države EEA, Islandija, Liechtenstein in Norveška. 

Komisija EU je ustanovila ekspertno skupino, ki bo oblikovala smernice in priporočila za implementacijo (podobno, kot je bilo to narejeno pri Direktivi 94/45/EC). 

Organizacije socialnih partnerjev na evropski ravni so se začele pripravljati na implementacijo direktive. Sindikati oblikujejo strategije, ki naj bi pripomogle k temu, da se v največji meri izkoristijo možnosti, ki jih odpira nova direktiva, pri čemer so zlasti aktivni npr. European Trade Union Confederation (ETUC), UNI-Europa, evropska regionalna organizacija Union Network International in European Metalworkers' Federation (EMF). V državah članicah se prav tako oblikujejo strategije glede implementacije direktive ter organizira vrsta seminarjev na temo sodelovanja delavcev pri upravljanju SE s poudarkom na sestavo in pristojnosti pogajalskega telesa, pričakovane strategije delodajalcev, strategijo in zahteve sindikatov, potek pogajanj itd. 

� 249. člen PES izrecno določa, da so regulative »splošno uporabne, v celoti zavezujoče in se neposredno uporabljajo v vseh državah članicah«, medtem ko so direktive zavezujoče »le, kar zadeva rezultat, ki ga je treba doseči, državam članicam pa je prepuščena izbira oblike in metoda za dosego tega cilja«.





� Države članice bodo morale sprejeti ustrezne predpise, ki bodo zagotavljale uveljavitev standardnih pravil, Direktiva pa jim daje pri tem določeno mero svobode, saj lahko pri nekaterih vprašanjih upoštevajo nacionalno ureditev na tem področju (zlasti glede delavske participacije v upravnih in nadzornih organih).
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