Brane Bambič

Razvijanje partnerskega sodelovanja med sVETOM dELAVCEV in sindikati v podjetju

V podjetju Krka, tovarna zdravil, d.d., Novo mesto delujeta že od leta 1990 dva sindikata in sicer sindikat KNSS – Neodvisnost, ki ima cca. 400 članov ter precej številčnejši Sindikat KNG Krka (sindikat Kemične, Nekovinske in Gumarske industrije Slovenije), ki združuje 1492 članic in članov, od teh jih je 199 zaposlenih v hčerinski družbi Krka Zdravilišča. V nadaljevanju bom bolj podrobno predstavil sindikat KNG in njegovo sodelovanje s svetom delavcev. 

Organizirani smo v okviru trinajstih sindikalnih podružnic, po sektorskem in teritorialnem načelu. Sindikalne podružnice so organizacijske oblike in metode dela sindikata podjetja. 
Na ravni podružnic so formirani izvršni odbori s predsednikom na čelu. Na ravni podjetja pa je kot najvišji organ konferenca, ki se sestaja vsaj enkrat letno, sicer pa operativno delo opravlja predsedstvo, sestavljeno iz profesionalnega predsednika sindikata podjetja in predsednikov sindikalnih podružnic oziroma njihovih namestnikov. Naš sindikat nadaljuje od leta 1990 delo in poslanstvo prejšnjega sindikata, seveda na drugačnih izhodiščih in z na novo izvedenim včlanjevanjem članstva. 

Poglavitni namen in cilj našega sindikalnega delovanja je zagotavljanje realnih pričakovanj in interesov zaposlenih v primerjavi z interesi lastnikov in delodajalca ter ostalih déležnikov podjetja. Bili smo pobudniki in akterji postopkov za izvolitev prvega sveta delavcev Krke leta 1996. Ob tem moram, čeprav smo se za sodelovanje dogovorili, posebej pohvaliti nesebično operativno pomoč vodstva in strokovnih služb podjetja, ki so izrazito olajšali izpeljavo te fakultativne pravice zaposlenih. Seveda ne smemo prezreti dejstva, da se v Krki razvija kultura dialoga med vodstvom in zaposlenimi že zelo dolgo, da ne rečem od samega nastanka, in da je bilo počutje ter zadovoljstvo zaposlenih vedno ena izmed pomembnih skrbi vodstva in drugih odgovornih. Zelo zgodaj je prevladalo spoznanje, da lahko le zadovoljen delavec največ prispeva k rasti in uspešnosti podjetja. Že v preteklosti smo imeli večino medsebojnih razmerij in posebne ugodnosti (takrat imenovane »družbeni standard«) urejene s številnimi samoupravnimi akti – pravilniki.

Še v obdobju delovanja delavskega sveta je dozorelo spoznanje, na osnovi minulih izkušenj, da je delovna razmerja in druge dogovorjene pravice najbolje urediti v okviru podjetniške kolektivne pogodbe. V ta namen smo v okviru strokovnih skupin, ki so jih tvorili predstavniki strokovnih služb in sindikatov, pripravljali in usklajevali vsebino posameznih sestavin kolektivne pogodbe. Osnova za naše delo so bili obstoječi samoupravni akti, pri tem pa smo upoštevali nove industrijske odnose, temelječe na zasebni lastnini. Končni izdelek je bila podjetniška pogodba, ki ima poleg osnovnega obligacijskega in splošnega dela še 21 področij, ki jih še vedno imenujemo pravilniki, vendar pa vse sestavine pogodbe in njihove spremembe sprejemamo soglasno po predhodnem dve ali tristranskem dogovarjanju. V sestavi pogodbe pa je tudi dogovor o delovanju sindikatov v družbi. Glede na zakonske spremembe in potrebe iz prakse, stalno prilagajamo našo podjetniško pogodbo in smo v ta namen podpisali že 27 dodatkov k pogodbi. Celotna kolektivna pogodba je vsem zaposlenim dosegljiva v elektronski obliki tudi na intranetu.

Področja, ki jih ureja podjetniška pogodba, so:

1. Pravilnik o delovnih razmerjih

2. Pravilnik o izobraževanju

3. Pravilnik o izvajanju napredovanja

4. Pravilnik o določanju dopusta na pogoje dela

5. Pravilnik o plačah, nadomestilih in drugih prejemkih delavcev

6. Pravilnik o plačah in ostalih prejemkih delavcev Krke, ki opravljajo delo v tujini

7. Pravilnik o spodbujanju in nagrajevanju koristnih predlogov in izboljšav

8. Pravilnik o udeležbi delavcev v dobičku družbe

9. Pravilnik o sistemizacij delovnih mest (prej Pravilnik o razvidu delovnih mest)

10. Pravilnik o osnovah in merilih za ugotavljanje delovne uspešnosti delavcev podjetja

11. Pravilnik o projektnem načinu dela

12. Pravilnik o dodatnem pokojninskem zavarovanju delavcev

13. Pravilnik o inovacijah v delovnem razmerju

14. Pravilnik o varstvu pri delu

15. Pravilnik o osebni varovalnih opremi

16. Pravilnik o opravljanju preventivnih zdravstvenih pregledov delavcev 

17. Stanovanjski pravilnik

18. Pravilnik o tedenski rekreaciji, preventivni zdravstveni rekreaciji in termalnem zdravljenju delavcev Krke

19. Pravilnik o oddihu

20. Pravilnik o hišnem redu Krke

21. Pravilnik o povračilu stroškov za službena potovanja 

22. Dogovor o delovanju sindikatov v družbi.

Pogodbo v takšni vsebini smo podpisali z delavskim svetom Krke na njegovi zadnji seji decembra 1996 in njeno veljavnost ter upoštevanje potrdili tudi v okviru prvega statuta Krke kot delniške družbe. S prenehanjem delovanja delavskega sveta je takoj nastopil delo svet delavcev, katerega smo izvolili z odloženim pričetkom mandata že prej. Takoj po pričetku delovanja sveta delavcev je naš sindikat ponudil upravi in svetu delavcev izločitev iz podjetniške pogodbe tistih delov, ki so po zakonodaji v izključni pristojnosti svetov delavcev, vendar je bila soglasna odločitev, da ostanejo v pogodbi.

Načelno stališče našega sindikata je v tem, da je prave in najboljše rešitve potrebno iskati dogovorno med partnerji v proizvajalnem procesu. V ta namen smo se s svetom delavcev dogovorili o načinu sodelovanja in ponudili tudi osnutek pisnega dogovora o tem. Čeprav dogovor še vedno ni podpisan, pa je sodelovanje s svetom delavcev dobro. Zaenkrat je praksa, da se medsebojno obveščamo in vabimo predstavnike ene ali druge strani na seje. Prav tako pa so na pogajanjih med upravo in sindikati prisotni tudi predstavniki sveta delavcev in delavska direktorica, zlasti takrat, ko ne pride do poprejšnje usklajenosti s strokovnimi službami družbe. Za zadeve iz podjetniške pogodbe, ki so sicer običajno v pristojnosti sveta delavcev, se pred podpisom ustreznega dodatka k pogodbi išče soglasje sveta delavcev. Sedanji način sodelovanja ustreza morda ravno zato, ker je v svetu delavcev več članov predsedstva sindikata, pa tudi sicer je velika večina članov sveta kandidatov sindikatov.

Dogovor o delovanju sindikatov v podjetju in sodelovanju z vodstvom Krke pa smo sindikati podpisali že leta 1992 in ga nato prenovili leta 1998. 

Delovanje in sodelovanje med sindikati in svetom delavcev je do sedaj ustrezalo morda tudi zato, ker se na srečo v podjetju še nismo srečevali s hujšimi problemi in je poslovanje podjetja bolj ali manj vseskozi uspešno. V drugačnih okoliščinah bi se zagotovo pokazale nekatere slabosti. Kot eno večjih pomanjkljivosti, po mojem mnenju, vidim v pravočasnem in neposrednem obveščanju delavcev. Prepričan sem, da bi bilo potrebno poleg letnih zborov zaposlenih, na katerih se jim posreduje informacije o poslovanju podjetja in o delu sveta delavcev, sklicevati zbore delavcev tudi večkrat med letom. To velja še posebej za tiste delavske sredine, kjer se pripravlja reorganizacija ali racionalizacija poslovanja, saj bi se delavcem tako na neposreden način razložila še tako zanje neprijetna situacija in njeno predvideno reševanje ter tako preprečila mučna negotovost med njimi. Zbori, tudi kratki informativni, bi v veliki meri prispevali h krepitvi medsebojnega zaupanja in dobrih medčloveških odnosov, s tem pa dolgoročno tudi h kvalitetnejšemu in produktivnejšemu delu. Zbori delavcev še zlasti v zadnjem času, ko se zaradi tehnoloških zahtev in proizvodnih standardov delavce, skupaj s proizvodnimi napravami, medsebojno ločuje in se niti med seboj ne morejo resneje pogovoriti, pridobivajo na pomenu v našem podjetju.             

Socialni dialog na predstavniški ravni v podjetju se odvija na spoštljiv in strokoven način. Pri našem dogovarjanju se upošteva moč argumentov in lahko si samo želimo, da bi bilo tudi v prihodnje tako. Za strokovno poglobljeno razpravo se je potrebno dobro pripraviti in se včasih opremiti tudi z ustreznimi poglobljenimi analizami, kar pa, ob rednem drugem delu v podjetju, ni lahka naloga za člane sveta delavcev oziroma je včasih tudi nemogoča. Za delo sveta delavcev v prihodnje bo potrebno razmisliti tudi o postopni, vsaj delni, profesionalizaciji nekaterih članov in njihovem usposabljanju za takšno nalogo. To bo pomembno še zlasti zato, ker se čedalje več strokovnih storitvenih funkcij izdvaja iz podjetij, kar se lahko zgodi tudi pri nas, in bo pomoč svetu delavcev v tem pogledu zanesljivo sila težko zagotoviti. 

Sodelovanje med svetom delavcev in sindikatom v podjetju je nujno potrebno za konstruktivno razvijanje socialnega dialoga. Dobro sodelovanje med njima in obeh skupaj z upravo zagotavlja dolgoročno socialno stabilnost zaposlenih ter poslovno uspešnost podjetja. Svet delavcev namreč lažje pridobiva pomembne poslovne podatke, preko predstavnikov v upravi in v nadzornem svetu ter informacije o pričakovanjih in mišljenju vseh zaposlenih, težje pa sklepa ugodne kompromise, ker mora delovati izključno v nekonfliktni sferi. Sindikat pa teže pridobiva pomembne poslovne informacije, ima pa zato močnejši vpliv na področju kolektivnega dogovarjanja, še zlasti, ker za dosego svojih ciljev lahko izvaja različne oblike pritiskov in ima tudi široke mednarodne povezave.

Za zaključek svojega prispevka bi želel poudariti pomen medsebojnega spoštovanja in upoštevanja vseh udeležencev v verigi delovnega procesa. V delovnem procesu smo vsi pomembni, sicer nas ne bi bilo in vsak izmed nas po svoji vlogi v procesu prispeva pomemben delež h končnemu uspehu ali neuspehu. Z namenom, da bi bilo neuspehov čim manj, moramo biti okvirno vsi seznanjeni s planom in cilji našega skupnega dela ter z vlogo slehernega posameznika oziroma skupine. V naših medsebojnih odnosih naj prevlada hierarhija odgovornosti, ne pa hierarhija osebnosti glede na položaj in z njim  povezano informiranje. Razumljivo pa naj bo obširnost informacij prilagojena potrebam posameznih nivojev. 

In še moja zaključna misel: »Medsebojne odnose gradimo ljudje in dolgoročno zagotavljajo uspehe le pošteni profesionalni odnosi, prežeti s čustvi le toliko, kolikor je potrebno za spoštovanje in razumevanje sočloveka in njegove drugačnosti. Sicer pa pri našem delu ne bi smeli mešati osebna čustva z opravljanjem delovnih nalog in zadolžitev.«
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