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Brezposelnost in socialna izključenost

STRATEGIJA BOLJŠIH ZAPOSLITEV 

ZA VSE JE V INOVACIJAH IN ZNANJU

Na mikro ravni se morajo tudi podjetja prilagoditi smernicam EU na področju zaposlovanja. Spodbujati morajo prilagajanje delavcev, vodilnih in strokovnih struktur k spremembam; zagotoviti več in boljših investicij v človeški kapital; izboljšati finančne spodbude za plačano delo. Podjetja morajo zagotoviti zaposlenim določene standarde, ki zadevajo delovni čas, varstvo mladih pri delu, omejitev kolektivnega odpuščanja delavcev, zaščito ob prevzemih podjetij in zaščito zaradi nesolventnosti delodajalca. Podjetje mora uveljaviti svoj razvojni model, po katerem je razvoj zaposlenih ( to je izboljšanje splošne izobrazbe, poklicne izobrazbe in usposobljenosti, stalno učenje in prilagajanje potrebam trga) cilj, ekonomski razvoj pa sredstvo za doseganje tega cilja.

V številnih evropskih državah in tudi v Sloveniji ugotavljamo obstoj t.i. nove revščine in socialne izključenosti ter psihosocialnih posledic strukturnih sprememb na področju dela in zaposlovanja – t.j. dolgotrajne brezposelnosti. Slovenija mora vključevati  politiko zaposlovanja, prilagojeno smernicam EU, ki bo zagotavljala najvišjo obliko socialne varnosti – delo. Pri nas narašča število socialno ogroženega prebivalstva. Ekonomske, socialne in psihološke posledice dolgotrajne brezposelnosti so občutne. Za Slovenijo je pomembna strategija polne zaposlenosti in boljših zaposlitev za vse ter iskanje socialnega ravnotežja!

Uspešna politika zaposlovanja vključuje takšno politiko trga delovne sile, ki zmanjšuje nevarnost nezaposlenosti med ljudmi, ki slabo kotirajo na trgu delovne sile. Razvija ukrepe samopomoči za dolgotrajno brezposelne (in ranljive skupine), ki zmanjšujejo obolevnost med njimi zaradi občutkov krivde, osebne manjvrednosti in družbene nekoristnosti. Nezaposlenost postaja osrednji problem Evropske unije, saj je bilo konec leta 2002 v 15 članicah EU 13 milijonov brezposelnih med tako imenovanim aktivnim prebivalstvom. V okoliščinah slabšanja zaposlitvenih možnosti zaradi recesije v Evropi, se bo treba s problemi nezaposlenosti ukvarjati dolgoročneje.

Evropska strategija zaposlovanja je strategija polne zaposlenosti in boljših zaposlitev za vse. Nova generacija evropskih smernic ima tri najpomembnejše cilje: polno zaposlenost, kakovost in produktivnost na delovnem mestu ter socialno vključenost in vključujoči trg. Cilj evropske socialne politike in politike zaposlovanja je doseči zadovoljivo kakovost življenja in življenjskega standarda za vse prebivalce EU, in to v dejavnem, zdravem in vsakomur prijaznem družbenem okolju. Evropski socialni model je posledica trdnega prepričanja Unije, da je ob zdravi konkurenci podjetij, ki spodbuja produktivnost in ekonomsko rast, treba krepiti solidarnost med državljani, ki je nujna za stabilno in cvetočo družbo. V skladu z načelom subsidiarnosti Unija določa zgolj najnižje standarde in pravice, preostali del socialne politike pa je v pristojnosti držav članic. Pri oblikovanju socialne politike in politike zaposlovanja Unija sodeluje tudi s civilno družbo, z nevladnimi organizacijami in društvi, hkrati pa krepi tudi socialni dialog s socialnimi partnerji na evropski ravni (to so evropska zveza sindikatov in evropske organizacije delodajalcev).

Slovenski programi aktivne politike zaposlovanja so zasnovani na podlagi prvih smernic EU na področju zaposlovanja v Luksemburgu iz leta 2000, to so naslednji štirje stebri: možnosti zaposlitve iskalcev zaposlitve; podjetništvo; prilagajanje podjetništva in zaposlenih ekonomskim in tehnološkim spremembam; enake možnosti za moške, ženske in za ljudi s posebnimi potrebami. V procesu pristopnih pogajanj se je evropski prilagajala tudi slovenska zakonodaja.

Za obdobje pred tranzicijo je bilo za Slovenijo značilno vzdrževanje visoke aktivnosti prebivalstva in skoraj polne zaposlenosti s pomočjo zakonske prepovedi odpuščanja delavcev in stečajev podjetij. Ponudba brezplačnih ali poceni javnih storitev, ki so jih zagotavljala podjetja in javni zavodi na področju otroškega varstva, varstva ostarelih, šolstva, zdravstva in drugih je bila na razmeroma visoki ravni, čeprav je bila izbira storitev majhna. Zagotovljena je bila visoka stopnja socialne varnosti ob majhni odgovornosti posameznikov zanjo. Celoten sistem je izhajal iz zaposlenosti. Kdor ni bil sam zaposlen je bil v neposrednem sorodstvu z zaposlenimi ali pa se je na zaposlitev pripravljal oziroma jo je ob upokojitvi opustil. Razmere so bile še najbolj podobne socialdemokratskemu tipu države blaginje, s to razliko, da je država s pomočjo zakonov vzdrževala močno socialno funkcijo podjetij.

Sprememba gospodarskega sistema je nujno porušila tudi navedeno ravnotežje v socialni reprodukciji. Z liberalizacijo trga delovne sile je bilo potrebno opustiti zakonsko vzdrževanje polne zaposlenosti, ohranjanje gospodarsko neuspešnih podjetij, kakor tudi njihovo obveznost, da skrbijo za obsežne socialne programe za zaposlene. Šlo je za nujne sistemske spremembe, ki so povzročile hitro širjenje socialnih problemov, ki jih v prejšnjem sistemu nismo poznali oziroma se niso pojavljali v tolikšni meri. Soočili smo se s padanjem delovne aktivnosti ter naraščanjem brezposelnosti, revščine, socialne izključenosti in socialnih razlik. Zato je bilo nujno potrebno začeti iskati novo socialno ravnotežje.

Število brezposelnih je v Sloveniji po letu 1988 od praktično ničelne stopnje alarmantno poskočilo, gospodarska gibanja pa niso obetala in še ne obetajo skorajšnjega izboljšanja položaja. Število brezposelnih je bilo leta 2003 okoli 96.000. Toda le tretjina jih prejema denarno nadomestilo za čas brezposelnosti. Socialne podpore so (v primerjavi z EU in sicer) prenizke. Res pa je, da se v Sloveniji srečujemo s tako imenovano strukturno brezposelnostjo, brez dela ostajajo zlasti »starejši« od 40 let in ljudje z nižjo stopnjo in brez strokovne usposobljenosti. Zanje je zelo težko najti delo, težko je tudi najti možnosti za prekvalifikacijo. Podjetja v glavnem iščejo mlajše in strokovno usposobljene delavce. Podjetja razpisujejo pogoje, ki so daleč od tega, kar predvideva naša zakonodaja. Ob zelo počasni rasti uradnega samozaposlovanja k blažitvi brezposelnosti po ugotovitvah Ekonomskega inštituta Pravne fakultete še največ prispeva delovanje črnega trga. Posebno pozornost zasluži skupina dolgotrajno brezposelnih, ki predstavlja okoli 60% od vseh. Med njimi je polovica brezposelnih brez strokovne izobrazbe. Povprečna čakalna doba na zaposlitev se je podaljšala že na več kot dve leti.

Težnja moderne socialne države je tudi zagotavljanje ustrezne socialne varnosti. Ta se izraža predvsem na področju zaposlovanja, kjer velja kot temeljno načelo, da naj primerna politika zaposlovanja zagotavlja najvišjo obliko socialne varnosti – delo. Zato naj bi imela aktivna politika zaposlovanja prednost pred posameznimi oblikami pasivne politike varstva brezposelnosti. Povečevanje razlik med lažje zaposljivimi osebami in osebami, ki se zaradi daljše brezposelnosti, starosti ali drugih svojstev izrinjajo iz trga dela, narekuje posebne ukrepe aktivne politike zaposlovanja. Le – ti naj bi z večanjem ponudbe ustreznega dela tudi za težje zaposljive osebe 
 omogočali njihovo vrnitev med aktivno prebivalstvo.

Vsaka politika mora biti človeška. Koliko je neka politika smiselna, poštena in zmožna, se najbolje pokaže pri njeni socialni politiki. V Sloveniji nobena politična stranka ni oblikovala svojega socialnega modela. Po izkušnjah in dosedanjem razvoju pa lahko rečemo, da daje vladajoča koalicija prednost izrazito liberalnemu (liberalističnemu) modelu, ki so mu oblike mediacije med državljani in politično oblastjo bolj v napoto kot v pomoč. Korporativne oblike upravljanja kot so socialno ekonomski svet, tripartitni odbor za področje zaposlovanja in oblikovanje socialnih skladov namesto neposrednega proračunskega financiranja socialnih programov se le stežka (oziroma sploh še ne) uveljavljajo.

Število ogroženega prebivalstva v Sloveniji narašča. Vsak resnično brezposelni (ki jih je po oceni Zavoda RS za zaposlovanje med 20 in 30 tisoč) vpliva na vse družinske člane – kar število socialno ogroženih približa na 90 do 100 tisoč. Za blažitev oz. politizacijo problema je pri roki anketna brezposelnost, ki je primerljiva z evropsko in mnogo nižja od registrirane (7,0). V Sloveniji je resnično precej zelo revnih družin. Vprašanju ravnovesja med gospodarskim razvojem in socialno varnostjo ter pravičnostjo slovenska država ne posveča potrebne pozornosti in nanje ne odgovarja niti dovolj natančno niti pravočasno ter s tem dopušča dvom, ali je kvaliteta življenja njenih državljanov, torej »služenje ljudstvu«, res njena poglavitna skrb. Država je premalo občutljiva tudi, ko gre za spoštovanje človekovega dostojanstva in varovanje človekovih pravic.

Množica brezposelnih prinaša s seboj velike socialne pretrese in je že začela preoblikovati naš vrednostni in kulturni sistem. Cele regije še vedno praktično nimajo zaposlitvenih možnosti tudi za najslabša plačana dela (čeprav se stanje globalno izboljšuje). Sedaj nestrpno čakamo denar iz strukturnih skladov EU ... Prevzemanje odgovornosti za lasten socialni položaj je za veliko ljudi dolgotrajen in boleč proces. Velja omeniti ukrepe Zavoda Republike Slovenije za zaposlovanje za razreševanje dolgotrajno brezposelnih, starejših, mladih brez strokovne usposobljenosti ter invalidov in drugih težje zaposljivih. Velja omeniti tudi ukrepe za pospeševanje prilagodljivosti podjetij in zaposlenih.

Pri pospeševanju prilagodljivosti podjetij in zaposlenih bo ključno vlogo odigral razvoj aktivnega socialnega partnerstva, ki bo zagotavljalo na podjetniški, panožni kot tudi nacionalni ravni ustrezno ravnovesje med potrebo podjetij po uvajanju sodobne organizacije dela in fleksibilnih odnosov med delodajalci in delojemalci ter potrebo po zagotovitvi ustrezne stopnje varnosti delojemalcev. Slednja se bo morala zagotavljati z razvojem višje stopnje znanj in usposobljenosti zaposlenih, kar bo povečalo stopnjo njihove fleksibilnosti. Da bi lahko zagotovili stabilno rast zaposlenosti, bodo prednostno zagotovljeni ukrepi za povečanje konkurenčnosti podjetij, z uvajanjem proizvodov z evropsko primerljivimi stopnjami dodane vrednosti in razvojem sodobnih sistemov trženja, predvsem pa z uvajanjem učinkovitih sistemov vodenja proizvodnih procesov. Brez učinkovitega prestrukturiranja znanj in usposobljenosti menedžmenta, kakor tudi vseh zaposlenih, teh procesov ne bo možno izvesti, prav tako jih ne bo možno izvesti brez uvajanja sodobnih oblik dela. Inovacije in znanje bodo odločilnega pomena za nadaljnji razvoj. Vodilni in kadrovski delavci se bodo morali pričeti zavedati, da je splošna kulturna raven vseh zaposlenih temelj nadaljnjega osebnega in skupnega napredka. Veliko zaposlenih želi zavzeti mesto pri (so)upravljanju. Imeti morajo priložnost, da s svojimi idejami sodelujejo v skupinah na raznih projektih, krožkih kvalitete za izboljšanje proizvodnje itd. Podjetja naj veliko pozornost namenjajo zaposlenim, saj so najpomembnejši vir za zaslužek, hkrati pa največji strošek. Zaposlenim naj omogočajo razvoj – izobraževanje in s spoštovanjem njihovega dela razvijajo občutek pripadnosti. Investicije v znanje so nujne  zaradi osebnega razvoja, tehnoloških sprememb in prilagajanj proizvodnji in trgom. Zaposleni se preko izobraževanja navzamejo enotnega načina mišljenja, konceptov, enakega pogleda na poslovanje, na trženje, na organizacijo, na medčloveške odnose in podobno. Identificirajo se s podjetjem. Ne spodbuja jih le denar; večina želi poskusiti kaj novega, odkrivati neznano in pri tem prispevati k skupnemu razvoju. Inovacije in znanje -  možnost nenehnega strokovnega izpopolnjevanja doma in v tujini je edina pot, po kateri bo mogoče slediti razvoju v svetu tudi v naših podjetjih.

V zadnjem obdobju so v Sloveniji vse večji problemi zaposlovanja težje zaposljivih oseb in oseb iz ranljivih skupin ter širša vprašanja njihove socialne in ekonomske izključenosti. Te skupine pogosto potrebujejo nekoliko bolj fleksibilne oblike zaposlitev (s skrajšanim delovnim časom, z bolj fleksibilnim delovnim časom, delom na domu, delitvijo delovnega mesta in podobno). Za njihovo ponovno vključitev v delo bo potrebno veliko strokovnega dela zavoda za zaposlovanje in drugih institucij, ki lahko pripomorejo k razreševanju problema brezposelnosti. Ena med njimi -  Socialna zbornica Slovenije -  je na svojih tradicionalnih IX. Dnevih Socialne zbornice (od 19. do 21. novembra 2003, Bled) v posebni delavnici obravnavala problematiko težje zaposljivih oseb. Nekaj pobud in priporočil iz delavnice:

· Najpomembnejša v postopkih obravnave oz. svetovanja in pomoči je stranka, ki je ne bi smeli obravnavati po delih, temveč celostno.

· Pri reševanju problemov brezposelnosti težje zaposljivih oseb je nujno partnersko sodelovanje zavoda za zaposlovanje s centri za socialno delo i drugimi zavodi.

· Podatkovna baza iskalcev zaposlitve naj bo realna, ne umetna evidenca brezposelnih. Pri iskanju »pravega« števila brezposelnih je potrebno upoštevati raziskave o socialni izključenosti in naraščanju revščine v Sloveniji. (brezposelnost enega vpliva na vse družinske člane!)

· Neprijavljeno delo (delo na črno) je potrebno speminjati v redne zaposlitve. Potrebno je korigirati prevelike izobrazbene zahteve javnega sektorja za nekatere poklice oz. dela na socialnem področju (npr. Pomoč na domu). V Uniji so za podobne poklice nižji standardi kot pri nas.

· V vseh programih (socialnih in zaposlovalskih) je potrebno bolj poudariti elementa motivacije in izobrazbe ter pridobivanje funkcionalnih znanj.

Zaposlitev je najboljša metoda boja proti socialni izključenosti!

Literatura:

· Nacionalni program razvoja trga dela do leta 2006 (Zavod RS za zaposlovanje 2003)

· Zaposlovanje med trgom in socialno varnostjo (Republiški zavod za zaposlovanje, Fakulteta za družbene vede, Portorož 1995)

· Socialna politika in politika zaposlovanja Evropske unije (Center Evropa, Ljubljana 2003)

· Jože Glazer: Novosti v zaposlovanju z  vstopom v Evropsko skupnost(IX. Dnevi Socialne zbornice Slovenije (19. – 21. november 2003, Bled)

� Med težje zaposljive lahko prištevamo osebe:


brez poklicne usposobljenosti (mladi z nedokončano šolo...)


z zmanjšano delazmožnostjo (invalidi...)


s psihosocialnimi odkloni (postpenalne osebe...)


z boleznimi odvisnosti (zasvojenci z alkoholom in drogami...)


s stigmo pa čeprav ni nujno zmanjšana delazmožnost (imigranti, Romi...)


dolgotrajno brezposelni in starejši
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