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MATERIALNI POGOJI ZA DELO SVETA DELAVCEV

»Delodajalec krije nujne stroške za delo sveta delavcev, najmanj pa stroške potrebnih prostorov za seje, sprejem strank in delo poklicnih članov sveta delavcev, stroške materialnih sredstev, ki jih svet delavcev uporablja, in stroške administrativnega osebja za delo sveta delavcev…« (65. člen ZSDU). 
Zagotovitev ustreznih materialnih pogojev za delo sveta delavcev spada med t.i. osnovne (obvezne) pogoje, brez katerih ni mogoče učinkovito in samostojno delovanje tega osrednjega delavskega predstavništva v vsakem podjetju. Kakršnakoli odvisnost od vsakokratne »dobre volje« delodajalca pri tem, pa ne bi ogrozila samo nujno potrebne avtonomije sveta delavcev v podjetju, temveč bi v celoti ogrozila tudi možnost uravnoteženega uveljavljanja interesov in pravic zaposlenih, kot najpomembnejših produkcijskih dejavnikov, v procesu poslovnega odločanja (in upravljanja), kar vedno bolj postaja tudi ključna konkurenčna prednost na globalnem trgu. Tega se je zavedal tudi zakonodajalec, zato je v zakonu o sodelovanju delavcev pri upravljanju (ZSDU) to pravico sveta delavcev uredil v določbah 62., 63., 64. in 65. člena.

	Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju (ZSDU)

Uradni list RS, št. 42/1993 in 56/2001

62. člen

Svet delavcev se praviloma sestaja v delovnem času, ob upoštevanju potreb delovnega procesa. Družba mora zago​toviti članom sveta delavcev pravico do petih plačanih ur mesečno za udeležbo na sejah sveta delavce. 

Direktorju družbe je treba pravočasno sporočiti čas seje.

Če je seja izven delovnega časa, ker potrebe delovnega procesa ne dopuščajo drugače, se šteje ta čas za delovni čas in je plačan v okviru ur, določenih v prvem odstavku tega člena. 

63. člen

Člani sveta delavcev imajo pravico do treh plačanih ur na mesec za posvetovanje z delavci in pravico do 40 plačanih ur na leto za izobraževanje, potrebno za učinkovito delo sveta delavcev. 

Z dogovorom med delodajalcem in svetom delavcev se lahko določi večje število ur za delo članov sveta delavcev, daljša odsotnost z nadomestilom ali brez nadomestila plače zaradi izobraževanja, potrebnega za učinkovito delo sveta delavcev, večje število ur v okviru delovnega časa, namenjenih posvetovanju članov sveta delavcev z delavci, ter druge ugodnosti, povezane z delom sveta delavcev. 

Družba mora zagotoviti članom sveta delavcev za čas posvetovanja enako plačo, kot če bi delali. 

Čas in kraj posvetovanja se sporazumno določita med direktorjem in svetom delavcev, z upoštevanjem potreb delovnega procesa. 

64. člen

V družbi s 50 do 300 delavci se določi število članov sveta delavcev, ki opravljajo svojo funkcijo s polovičnim delovnim časom, in sicer: 

- v družbi s 50 do 100 delavci - en član,

- v družbi s 100 do 300 delavci - dva člana.

V družbi z večjim številom delavcev se določi število članov sveta delavcev, ki opravljajo svojo funkcijo poklicno, in sicer:

- v družbi s 300 do 600 delavci - en član,

- v družbi s 600 do 1000 delavci - dva člana,

- na vsakih dodatnih 600 zaposlenih pa še po en član.

Poklicni član sveta delavcev je upravičen do plače, ki ne sme biti nižja od plače, ki jo je prejemal pred izvolitvijo za člana sveta delavcev, ali do plače, ki jo prejemajo zaposleni v družbi z enako izobrazbo, če je ta zanj ugodnejša. Plača poklicnega člana sveta delavcev se valorizira z rastjo ostalih plač v družbi. 

65. člen

Delodajalec krije nujne stroške za delo sveta delavcev, najmanj pa stroške potrebnih prostorov za seje, sprejem strank in delo poklicnih članov sveta delavcev, stroške materialnih sredstev, ki jih svet delavcev uporablja, in stroške administrativnega osebja za delo sveta delavcev. 

Stroške oseb iz 61. člena tega zakona krije družba le, če je bilo tako predhodno dogovorjeno z delodajalcem in v obsegu, ki je bil dogovorjen, najmanj pa 50 % povprečne plače mesečno na zaposlenega v družbi na vsakega člana sveta delavcev. 

Z dogovorom med delodajalcem in svetom delavcev se lahko določi fiksni znesek sredstev za delo sveta v določenem časovnem obdobju. 

Svet delavcev uporablja ta sredstva po lastni presoji, vendar le za financiranje svojega dela. 




Tako zakon delodajalcu nalaga obveznost, da svetu delavcev zagotovi predvsem naslednja materialna sredstva, in sicer:

1) za delo posameznih članov sveta delavcev

· pravico do petih plačanih ur mesečno za udeležbo na sejah sveta delavcev,
· pravico do treh plačanih ur na mesec za posvetovanje z delavci,
· pravico do 40 plačanih ur na leto za izobraževanje, potrebno za učinkovito delo sveta delavcev in
· pravico do večjega števila ur ter drugih ugodnosti, povezanih z delom sveta delavcev, če je to posebej urejeno z dogovorom med delodajalcem in svetom delavcev (participacijski dogovor);
2) za delo poklicnih članov sveta delavcev

· odvisno od števila vseh zaposlenih v družbi se lahko določi število članov sveta delavcev, ki bodo svojo funkcijo opravljali s polovičnim oz. polnim delovnim časom;
3) za delo sveta delavcev

· nujne stroške za delo sveta delavcev (stroški potrebnih prostorov za seje, sprejem strank in delo poklicnih članov ter stroški materialnih sredstev in administrativnega osebja),
· stroške strokovnjakov in drugih oseb (61. člen ZSDU), ki jih svet delavcev povabi na svoje seje pa le, če je bilo tako predhodno dogovorjeno z delodajalcem in v dogovorjenem obsegu (najmanj pa 50% povprečne plače mesečno na zaposlenega v družbi na vsakega člana sveta delavcev),
· z dogovorom med delodajalcem in svetom delavcev pa se lahko določi tudi fiksni znesek sredstev za delo sveta v določenem časovnem obdobju.
Sredstva za delo sveta delavcev se torej delijo na:

a) sredstva za pokrivanje t.i. nujnih stroškov delovanja sveta delavcev, ki jih je družba dolžna zagotavljati neposredno na podlagi zakona (1. odst. 65. člena ZSDU) in

b) sredstva na podlagi t.i. participacijskega dogovora, ki jih svet delavcev uporablja po lastni presoji, vendar le za financiranje svojega dela (2. in 3. odst. 65. člena ZSDU).

Če svet delavcev in delodajalec ne dosežeta sporazuma o višini obravnavanih sredstev, lahko po določbi 66. člena ZSDU vsak od njiju zahteva, da o njih odloči arbitraža. Arbitraža pri svoji odločitvi upošteva ekonomski položaj družbe in potrebe sveta delavcev.

V praksi se pri razumevanju obravnavanih zakonskih določb o zagotavljanju materialnih pogojev za delo sveta delavcev pojavlja kar nekaj različnih razlag, še posebej pri obveznosti delodajalca za pokrivanje stroškov izobraževanja članov sveta delavcev, česar zakon res ne rešuje izrecno, pač pa je potrebno odgovor poiskati šele preko ustrezne interpretacije zakona.  Pri tem sta bistveni predvsem dve določbi ZSDU, in sicer določbi 63. in 65. člena. Prva določa izobraževanje kot pravico članov sveta delavcev, druga pa določa obveznost delodajalca za pokrivanje t.i. »nujnih stroškov« za delovanje sveta delavcev. Ker zakon po eni strani določa izobraževanje kot pravico članov sveta delavcev, po drugi strani pa za pokrivanje stroškov takšnega izobraževanja ne predvideva posebnih sredstev, je povsem logično, da je potrebno tovrstne stroške uvrstiti v kategorijo nujnih stroškov, ki jih je delodajalec dolžan pokrivati neposredno – na podlagi določbe 1. odstavka 65. člena ZSDU. Drugače je le, če se svet delavcev in delodajalec s t.i. participacijskim dogovorom dogovorita za fiksni znesek sredstev za delo sveta delavcev v določenem časovnem obdobju (3. odst. 65. člena) in v tem primeru je svet delavcev dolžan sam kriti stroške izobraževanja svojih članov.

Ker je v praksi nerazumevanja zakonskih obveznosti in s tem tudi nesporazumov pri zagotavljanju ustreznih materialnih pogojev za delo sveta delavcev kar precej, je  v vsakem podjetju vsekakor priporočljiv sprejem posebnega pisnega dogovora med svetom delavcev in delodajalcem (t.i. participacijski dogovor), v skladu s 5. členom ZSDU, ki bi to problematiko bolj natančno uredil, na kar izrecno odkazujeta tudi določbi 2. in 3. odstavka 65. člena ZSDU. To hkrati tudi pomeni, da je vsaj glede ureditve obravnavanih vprašanj participacijski dogovor obvezen akt. 
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