Mag. Cvetka Peršak

LETNO POROČILO

Spet je pred nami čas, ko se bodo sveti delavcev bolj ali manj poglabljali v letna poročila svojih podjetij. Po določbi 89. člena ZSDU mora biti namreč svet delavcev obveščen o letnem poročilu, in sicer preden je le-to sprejeto. Zakon torej predpostavlja, da bo svet delavcev o njem tudi razpravljal in zavzel ustrezna stališča. Zato je prav, da ponovno opozorimo na nekatere elemente letnih poročil, ki jih morajo člani svetov delavcev v ta namen seveda dobro poznati.

Predvidevam, da bo obseg proučevanja premo sorazmeren s problematiko ali problematičnostjo podjetja, pa tudi, da bo obseg informacij premo sorazmeren z uspešnostjo podjetja. To je logično, saj uprave uspešnih podjetij nimajo kaj skrivati, hkrati pa se sveti delavcev takšnih podjetij raje posvetijo ukrepom za danes in jutri kot dejstvom lanskega leta. Na osnovi izkušenj pa lahko ugotovim, da je tovrstnih uspešnih podjetij relativno malo. Tako se bo treba ali pa bi se bilo treba z letnim poročilom pravzaprav kar dosti ukvarjati – seveda z željo, da bi se znali na osnovi analize rezultatov bolje ravnati v bodoče. 

Splošno o pripravi letnih poročil

Oblika in vsebina letnih poročil se je sedaj v podjetjih že dodobra ustalila, saj jo je definiral  že Zakon o gospodarskih družbah (ZGD) in dopolnil, pa tudi spremenil, še Zakon o spremembah in dopolnitvah ZGD ( Ur.list RS št. 45/2001) ter seveda zahteve (večjih) lastnikov, nadzornih svetov in tudi svetov delavcev. Tako pogosto podjetja oz. uprave pripravijo podrobnejša letna poročila za notranje uporabnike (kamor sodi tudi svet delavcev) in krajša – mnogokrat zelo lepo oblikovana - letna poročila za zunanje uporabnike, s katerimi podjetje nagovarja kupce, bodoče investitorje, banke, dobavitelje, pa tudi konkurenco.

Rok za izdelavo letnih računovodskih izkazov in tudi letnega poročila je  tri mesece po koncu poslovnega leta. Tako bo torej za podjetja, ki imajo poslovno leto enako koledarskemu, ta rok do konca meseca marca.

Letna poročila velikih in srednjih družb in letna poročila tistih majhnih družb, s katerih vrednostnimi papirji se trguje na organiziranem trgu, morajo biti revidirana. Družbe, ki so dolžne svoja letna poročila predložiti reviziji, so jih dolžna v osmih mesecih po koncu poslovnega leta predložiti tudi organizaciji, pooblaščeni za javno objavo (AJPES), za ostale pa velja trimesečni rok. Letna poročila bodo javno objavljena na spletnih straneh, kjer bodo, proti plačilu, na razpolago vsem interesentom.

Za majhne družbe, katerih delnice ne kotirajo na borzi, so letna poročila sestavljena le iz bilance stanja, izkaza poslovnega izida in priloge s pojasnili k izkazom. Za vse ostale pa je letno poročilo sestavljeno iz :

· bilance stanja,

· izkaza poslovnega izida,

· izkaza finančnega izida,

· izkaza gibanja kapitala,

· priloge s pojasnili k izkazom in

· poslovnega poročila.

V prilogi k izkazom je potrebno:

· navesti pomembne podatke in jih pojasniti,

· obrazložiti uporabljene metode vrednotenja postavk,

· firmo, sedež, delež v kapitalu, višino njenega lastnega kapirtala in njen poslovni izid – za družbo v kateri ima najmanj 20 % kapitala,

· podatke o odobrenem kapitalu,

· podatke o lastnih deležih ( delnicah),

· pojasnitev zneskov rezervacij,

· pregled obveznosti družbe nad pet let,

· pregled obveznosti, ki so zavarovane s stvarnim jamstvom ( zastavno pravico),

· razčlenitev čistih prihodkov od prodaje po posameznih področjih poslovanja ( če bi nastala z razkritjem škoda, tega ni treba prikazati, je pa potrebno to pojasniti)

· povprečno število zaposlenih v poslovnem letu , struktura po izobrazbi,

· skupni znesek vseh prejemkov, ki so jih za opravljanje funkcije oziroma nalog v družbi v poslovnem letu prejeli člani uprave, drugi delavci družbe, zaposleni na podlagi pogodbe, za katero ne velja tarifni del kolektivne pogodbe, in člani nadzornega sveta, ločeno za vsako od teh skupin oseb,

· predujmi in posojila, ki jih je družba odobrila članom uprave, drugim delavcem družbe, zaposlenim na podlagi pogodbe, za katero nr velja tarifni del kolektivne pogodbe, in članom nadzornega sveta, ter poroštva družbe za obveznosti teh oseb

· itd.

Najobširnejši del letnega poročila pa je poslovno poročilo. V poslovnem poročilu je potrebno prikazati pomembne poslovne dogodke in prikazati pošten položaj družbe. Gre za analizo podatkov, ki jih prikazujejo računovodski izkazi in druga dokumentacija podjetja, za primerjanje le-teh na pretekla leta, plan in konkurenco, za oceno položaja podjetja. Poleg tega pa morajo biti prikazani tudi:

· pomembni poslovni dogodki, ki so nastopili po koncu poslovnega leta,

· pričakovani razvoj družbe,

· aktivnosti družbe na področju raziskav in razvoja,

· podružnice družbe,

· aktivnosti podružnic družbe v tujini.

Tako pravi zakon, ki obenem napotuje sestavljalce letnega poročila tudi na Slovenske računovodske standarde, ki so za namen letnega poročila obvezni.

Za temi suhoparnimi zakonskimi navedbami stoji prava vsebina, ki jo na osnovi sposobnosti, pripravljenosti, motiviranosti, karakterja  in še bi lahko naštevali), predvsem pa tudi na osnovi ZAHTEV, oblikuje uprava podjetja.

Vloga sveta delavcev

Svet delavcev ima tako pravico zahtevati tiste podatke, ki ga zanimajo s ciljem pozitivnega prispevka k rezultatom poslovanja podjetja v bodoče, pa tudi s ciljem dobre informiranosti (in s tem boljšega razumevanja, zaupanja, pripadnosti in motiviranosti) in nadzora nad svojo lastno »usodo«. Dve vrsti problemov sta tukaj možni. Ena je, da uprava teh podatkov noče posredovati (najpogosteje z obrazložitvijo, da so »poslovna skrivnost«) in druga, da člani sveta delavcev  tovrstni analizi (strokovno) niso kos.

Za obe vrsti problemov je »kriva« uprava, ki stvari ne želi ali ne zna posredovati na sprejemljiv, razumljiv način, čeprav je prav to v luči predpisov o letnem poročilu obvezno. Pa ne gre za formalne obveznosti, ampak za zavedanje, da lahko delavci ogromno prispevajo k uspešnosti podjetja, če le razumejo položaj, v katerem se podjetje nahaja, (prave) vzroke za takšen položaj, cilje podjetja itd. Če uprava teh informacij ne nudi, tudi ne more pričakovati konstruktivnih povratnih informacij in motiviranosti za »njihove« cilje. Seveda pa  se morajo tudi člani sveta delavcev izobraževati, da bi laže razumeli pogosto zapletene uradne izkaze in izraze.

Letno poročilo, ki je rezultat poznavanja potreb sveta delavcev, nastaja v sodelovanju z njim. V njem ni nepotrebnih številk, množice zapletenih kazalnikov, pavšalnih ugotovitev, delnih resnic, udarnih »morali bi« in »dobro bi bilo«, praznih obljub, nerazumljivih tujk in podobne navlake. Pravzaprav takšno poročilo lahko nastane le, če nastaja celo leto z dobro komunikacijo med svetom delavcev in upravo. V takem primeru bo tudi zaradi letnega poročila podjetje napredovalo.

To pa je ves smisel našega skupnega početja, mar ne?

