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POJAVNE OBLIKE FINANČNE PARTICIPACIJE

V prejšnji številki smo predstavili začetke in izkušnje udeležbe zaposlenih pri dobičku v razvitih tržnih ekonomijah, tokrat pa si na kratko  oglejmo še glavne oblike finančne participacije zaposlenih v svetu. 

Ko govorimo o oblikah finančne participacije, je potrebno najprej določiti oziroma opredeliti njene cilje. Ti so v svojem bistvu naravnani na iskanje različnih načinov vzpodbude proizvodnih aktivnosti zaposlenih, povečanju njihove učinkovitosti in s tem zmanjšanju stroškov proizvodnje, kar posledično rezultira tudi v poslovni uspešnosti podjetja. Vsa ta dejstva, kot posledica izredno hitrega razvoja v tehnično tehnološkem smislu, razvoja organizacije dela in napredka psihosocioloških tehnik vodenja človeških virov, so privedla do postopnega uvajanja načinov, s katerimi bi zainteresirali zaposlene za uspešnost podjetij. Na tej osnovi je zanimivo razmišljanje M. Bolle de Bala, ki sisteme nagrajevanja smiselno deli na dva osnovna sistema, in sicer na  stimulativne sisteme - poglavitni cilj je spodbujati zaposlene k večji proizvodnji, k dvigu učinkovitosti (plače po učinku, po kosu, prihranek časa, itn.), in na interesne sisteme (»sisteme za zainteresiranost«), katerih cilji so zainteresirati zaposlene za poslovanje podjetja v celoti in za tehnični napredek na splošno.

Značilnost interesnih sistemov je v njihovem objektivnem merilu uspešnosti, iz katerega je mogoče spoznati učinek posameznika, manjše skupine zaposlenih ali zaposlenih v oddelku oziroma v podjetju kot celoti. Pozitivni učinki v praksi prinašajo povečanje produktivnosti, zmanjšanje stroškov ter povečanje zaslužkov zaposlenih zlasti v panogah, kjer nastopajo visoki stroški delovne sile, velika konkurenca na trgu proizvodov, upočasnjen tehnološki razvoj ipd., s tem da spodbujajo različnost ter konkurenčno vedenje v podjetju, kar seveda terja tudi večjo aktivnost in sodelovanje zaposlenih in menedžmenta v vseh fazah vzpostavljanja sistema v življenje. 

Ko govorimo o interesnih sistemih oziroma sistemih zainteresiranosti, je potreben pogled v preteklost, ko se je pojavilo gibanje v vseh industrializiranih državah, vendar v različnih oblikah. Na podlagi teh razmišljanj lahko izpeljemo idejo in smisel pomiritve med delodajalci na eni in delojemalci in sindikati na drugi strani na način, ki je mogoč, in sicer s finančno udeležbo - participacijo zaposlenih pri rezultatih dela in kapitala.

Ena od pogostih pojavnih oblik finančne participacije zaposlenih v razvitih tržnih ekonomijah je prav gotovo udeležba zaposlenih pri dobičku podjetij. Dobiček je v tržnem gospodarstvu edini pravi razlog organiziranega delovanja podjetij in hkrati tudi pomemben kazalec dosežene uspešnosti. Doseženi dobiček omogoča podjetjem razvojno učinkovitost, zaposlenim, ki so v teh podjetjih udeleženi s kapitalom in z delom, pa zagotavlja osebno in splošno blaginjo. Iz teh razlogov so razumljiva prizadevanja, napori in iskanje načinov, tako pri lastnikih kapitala, menedžmentu, kot tudi pri zaposlenih, da se dobiček doseže, kajti le dosežen rezultat omogoča tudi delitev.

Bistvo udeležbe zaposlenih pri dobičku podjetij je v načinu plačila, kjer je dodatek k osnovni - fiksni plači - neposredno povezan z rezultatom (dobičkom) podjetja. Temeljni motiv in vodilo uvajanja take oblike nagrajevanja zaposlenih v podjetjih je spoznanje, da obstoji vzročna zveza pri zaposlenih med njihovimi aktivnostmi, prizadevanji in napori ter delitvijo rezultatov. Z uvedbo udeležbe zaposlenih pri dobičku podjetja je podjetjem omogočeno, da razdelijo določen del dobička med zaposlene in s tem zagotavljajo dodatek k osnovni plači, ki predstavlja prispevek posameznika in podjetja kot celote in nedvomno predstavlja pomemben motivacijski dejavnik. 

Pri uvajanju udeležbe zaposlenih pri dobičku podjetja v praksi so glavni elementi naslednji:

· Oblikovanje delitvenega sklada, ki mora biti opredeljeno vnaprej, jasno morajo biti določeni pogoji, na podlagi katerih se delitev izvede. To pomeni, da se lahko del dobička razdeli le v primeru, ko je predhodno dosežen vsaj minimalni dobiček in je bil del dobička reinvestiran (prag dobička). Potrebno je oblikovati delitveno formulo, ki mora odražati okoliščine, v katerih podjetje deluje. Najpreprostejša formula izraža procent od ustvarjenega dobička pred obdavčitvijo.

· Določitev meril delitve dobička med zaposlene, kjer so možnosti ali proporcionalno glede na fiksne plače zaposlenih ali enaki deleži za vse udeležence ali pa velikost izplačila glede na delovno dobo zaposlenih.

· Ustrezna komunikacija med udeleženci plana, predvsem v smislu učinkovitosti, zlasti med managementom in zaposlenimi.

Pri izplačilih na podlagi plana udeležbe zaposlenih v dobičku podjetja obstojita dva temeljna načina, in sicer gotovinski (cash based profit sharing), pri katerem gre za izplačila v določenih časovnih obdobjih v obliki denarnega zneska, lahko pa se izvedejo z zakasnitvijo v obliki vrednostnih papirjev posebnega sklada, ki jih zaposleni vnovčijo ob za ta namen določenih primerih, kot so odpravnina, upokojitev, nesposobnost za delo itd. Drugi način je delniški (share based profit sharing), ki je praviloma v obliki izplačil z zakasnitvijo. Zaposlenim se izplačilo izvede v obliki navadnih delnic. Ta način podjetjem omogoča, da zaposleni tako pridobljenih delnic ne morejo prosto prodati na trgu kapitala, lahko pa se organizira interni trg znotraj podjetja. Seveda pa zaposleni prejemajo dividende. Omenjena načina izplačil zaposlenim sta le osnovna. Znotraj same udeležbe zaposlenih pri dobičku podjetja je mogoče izvesti tudi druge oblike, saj gre za zelo prilagodljiv sistem, ki omogoča podjetjem in zaposlenim kar največjo možno mero svobode pri izpeljavi v praksi.

Če ocenimo udeležbo zaposlenih v dobičku podjetja prek ciljev, ki jim podjetja sledijo, ti pa so:

· večja iniciativa zaposlenih,

· zainteresiranost,

· oblikovanje ustvarjalega vzdušja, 

· pripadnost podjetju, 

· interes za čim boljši poslovni izid, 

lahko ugotovimo, da gre za sistem, ki omogoča nagrajevanje zaposlenih na podlagi dejanskih rezultatov brez zapletenih finančno računovodskih procedur.
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