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NAŠA VIZIJA MORA BITI RAZVOJ 

»SPLOŠNE« INDUSTRIJSKE DEMOKRACIJE

Brez dvoma se v danem trenutku v Sloveniji nahajamo na odločilni prelomnici, ko bo skozi takšne ali drugačne rešitve v novi delovnopravni zakonodaji (pri tem imamo v mislih predvsem ravnokar pripravljajoči se zakon o kolektivnih pogodbah v povezavi z že sprejetim novim ZDR, pa tudi nekatere druge zakone, ki nas še čakajo, kot na primer zakon o udeležbi delavcev pri dobičku, zakon o soupravljanju v zavodih, spremembe zakona o reprezentativnosti sindikatov itd.) dokončno sprejeta tudi odločitev o tem kakšen tip industrijske bomo razvijali. Možni sta namreč dve temeljni opciji, ki pa sta med seboj že v osnovi tako zelo različni, da niti približno ni vseeno, za katero izmed njiju se bomo odločili. Strateška dilema, pred katero se v tem smislu prav zdaj nahajamo v Sloveniji, je torej naslednja: ALI BOMO V SLOVENIJI TUDI V 21. STOLETJU

· še naprej razvijali zgolj klasično industrijsko demokracijo, ki jo v teoriji imenujemo tudi »sindikalna« industrijska demokracija,

· ali pa bi morda vendarle kazalo čimprej vzpostaviti sodobno, takoimenovano »splošno« industrijsko demokracijo? 

Razlika med tema dvema opcijama, je namreč, kot rečeno, dejansko ogromna, kaže pa se v naslednjem: 

a) O klasični (»sindikalni«) industrijski demokraciji govorimo takrat, kadar lahko delavci svoj organiziran vpliv na urejanje industrijskih razmerij sistemsko uresničujejo izključno preko sindikatov, kar hkrati pomeni, da so vsi tisti delavci, ki skladno z načelom sindikalne svobode niso včlanjeni v noben reprezentativni sindikat, pač enostavno izločeni iz »sistema« industrijske demokracije.

b)

Za razliko od tega pa naj bi bila »splošna« industrijska demokracija sistem, v katerem je preko voljenih delavskih predstavništev (svetov delavcev na mikro ravni in eventualnih delavskih zbornic na mezo in makro ravni) omogočeno uresničevanje omenjenega vpliva prav vsem zaposlenim, ne glede na morebitno članstvo v sindikatu ali na kake druge razlikovalne kriterije.

V Sloveniji torej nujno potrebujemo jasno vizijo nadaljnjega institucionalnega razvoja sistema industrijske demokracije, ki pa jo trenutno nimamo, tako da nova delovnopravna zakonodaja v tem vidiku zdaj nastaja popolnoma stihijsko in brez slehernega koncepta. Nesporno je, da imamo na področju urejanja delovnih razmerij kot ene od dveh (poleg soupravljanja) ključnih sestavin industrijskih razmerij danes vzpostavljen sistem klasične (»sindikalne«) industrijske demokracije, in da gredo tudi aktualni trendi v nastajajoči delovnopravni zakonodaji zaenkrat izrazito v to smer. Pa je ta smer perspektivno res prava?

Ne smemo pozabiti, da smo danes vendarle že v 21. stoletju, in da civilizacijski razvoj nenehno teži k še bolj demokratičnim oblikam in mehanizmom urejanja vseh družbenih razmerij, kar vsekakor v celoti velja tudi za področje industrijskih razmerij. Zato si vsekakor upamo trditi, da bi morali danes tudi v Sloveniji vizijo razvoja na tem področju vendarle že začeti iskati predvsem v smeri vzpostavljanja »splošne« industrijske demokracije. Ne nazadnje že iz samega pojma »demokracija« izhaja, da je ta lahko samo »splošna« (torej »brezplačno« in »brezpogojno« dostopna vsem članom določene populacije), ali pa je sploh ni oziroma o demokraciji v pravem pomenu besede v nasprotnem primeru pač ne more biti govora. Obenem pa je popolnoma nesporno, da so edini mehanizem, ki ga je človeška civilizacija doslej uspela izumiti, in ki edini lahko daje raznim predstavniškim institucijam atribut prave demokratičnosti – neposredne in tajne volitve znotraj določene populacije.

To pa preprosto pomeni, da bi bilo treba v bodoče tudi na področju urejanja vseh industrijskih razmerij (ne samo soupravljalskih, ampak tudi delovnih) na delojemalski strani vzpostaviti ustrezno vlogo voljenih delavskih predstavništev, in sicer poleg, ne morda preprosto namesto sindikatov. Jasno je namreč, da so sindikati vedno bili, so in bodo morali biti tudi v bodoče glavni nosilni steber ter motor (notranji agens) kakršnegakoli sistema industrijske demokracije. Nobenega bodočega novega modela delovanja delavskih predstavništev v sistemu industrijske demokracije torej ne bi bilo mogoče prepoznati kot »razvojno naprednega«, če bi šel eventualno v smer načrtne marginalizacije sindikatov na račun krepitve voljenih delavskih predstavništev.

Oblikovanje novega modela (so)delovanja sindikalnih in voljenih delavskih predstavništev v sistemu »splošne« industrijske demokracije na vseh ravneh socialnega dialoga, ki bi izpolnjeval vse zgoraj navedene kriterije, je torej nadvse zahtevna in občutljiva naloga. Ta številka Industrijske demokracije je zato v celoti posvečena samo razmišljanjem na to temo in poskusu oblikovanja ustreznih usmeritev in priporočil. Objavljena razmišljanja in usmeritve so, kot kaže tudi anketna raziskava, katere rezultate v nadaljevanju prav tako objavljamo, že dobila polno podporo na lanskem oktobrskem strokovnem posvetu Združenja svetov delavcev slovenskih podjetij.

