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ZAUPANJE V ORGANIZACIJI IN PARTICIPACIJA

Najbolj bistveni dejavnik za uspešno delo v soupravljanju je zaupanje. In sicer zaupanje med sodelavci v teamih, skupinah in med vsemi zaposlenimi v organizaciji. Medsebojno zaupanje pospešujemo z odkritim vedenjem, poznavanjem skupnih ciljev in odprtim sodelovanjem z drugimi. Potrebno je zgraditi učinkovite teame in ustrezne odnose med teami, skupinami v podjetju in to od vrha navzdol in spodaj navzgor, če želimo imeti visoko participacijo.

Splošno o teamih

Teame pojmujemo kot gradbene kamne organizacije. Team je skupina ljudi, ki uspešno deluje, ki skupaj rešuje naloge. Uspešno pomeni kvalitetno opravljeno delo v predvidenem času in z gospodarno rabo razpoložljivih virov. V teamu obstajata dinamična interakcija med posameznimi člani in aktivno prilagajanje skupnemu cilju – dosežku.

Toda v praksi so primeri, ko člani ne sodelujejo, morda si celo nasprotujejo in s tem povzročajo obilo težav in zapravljanja časa. Pomembna je vloga vsakega člana, ključna vloga pa pripada vodji, ki mora najti načine, da bodo člani čimbolj sinergistično sodelovali v korist oddelka ali organizacije.

Za sestavo in razvoj uspešnega teama sta pomembni dve komponenti: izbira članov in usposabljanje teama. Usposabljanje se nanaša na instrukcije in navodila, kako naj člani sodelujejo in učinkovito delajo v okviru vlog, ki so jim dodeljene.

Z vidika uspešnosti organizacije pa je pomembna še organizacijska ali interteamska dimenzija, kot jo to prikazano na naslednji sliki.


Slika: Povezanost med člani, teami in organizacijo

Za učinkovit team je značilno poznavanje ciljev, odkritost in odprtost v medsebojnih odnosih, zaupanje in medsebojna pomoč med člani, sodelovanje, ustrezne metode dela, situaciji prilagojen način vodenja ter sposobni posamezniki.

Poznavanje ciljev

Vsak team obstaja zaradi nekega namena, cilja. Člani teama morajo prediskutirati in sprejeti cilj, zaradi katerega je team oblikovan. Cilj mora biti jasno določen in merljiv. Če cilj ni jasno določen, posameznik ne more veliko prispevati k skupnemu rezultatu. Kljub jasnim ciljem prihaja do razlik med individualnimi in skupinskimi cilji. Upoštevati je potrebno osebne in skupinske potrebe. Uspešen team zmanjša razliko med temi cilji in potrebami na minimum. Če potrebe posameznika niso zadovoljene, lahko to pripelje do njegove pasivnosti. Vsakemu članu teama je treba omogočiti, da dá svoj najboljši prispevek in da dobi od teama, kar misli, da od njega lahko pričakuje. Prispevek člana moramo presojati predvsem glede na njegov output, torej glede na dosežek, cilj, namen delovanja teama, ne pa toliko glede na njegov input, torej kako in kaj dela.

Odprtost in odkritost

V medsebojnem obnašanju, kjer vladata odprtost in odkritost, pridejo do izraza razlike v stališčih, potrebah, motivih in podobno.

Če v teamu prevladujejo zaprtost, prikritost v izražanju, strah pred povračili in zasmehovanjem, ustvarjalno sodelovanje ni možno. V učinkovitih teamih pa obstaja možnost nasprotovanja, izražanja drugačnega mnenja, kar je konstruktivno in vodi do oblikovanja novih idej.

Odprtost ima velik vpliv na odnose med teami in ni lahko dosegljiva značilnost. Veliko ljudi se je namreč naučilo skrivati občutke in mišljenja. Odprtost ima vsekakor svoje prednosti in slabosti, če jih tako zaznavamo.

Prednosti so predvsem v tem, da se izognemo frustracijam, vzpostavimo lahko pristnejše osebne odnose, problemi so razjasnjeni in laže jih obravnavamo. Slabosti so eventualni v tem, da se vsi bolje spoznamo, odkrite lastnosti pa je mogoče razlagati tudi kot nekaj, kar je pomanjkljivo.

Odkritost, medsebojno razumevanje in sproščenost med člani teama je treba sistematično graditi. To lahko pripelje do večje kreativnosti, neposrednosti, spontanosti, konkretnih predlogov, vse v smislu medsebojne pomoči pri doseganju zastavljenih ciljev.

Zaupanje med člani teama

Sodelavec, ki zaupa, ne dvomi v iskrenost, je sproščen glede svojih prednosti in pomanjkljivosti, pričakuje od drugih pomoč, nasvet, … je lahko uspešen in učinkovit. Sodelavec ne bo sproščen, odkrit in zaupljiv, dokler ne bo dobil občutka, da so taki tudi drugi. Dokler ne bo zaupal, se bo poskušal sprenevedati, se pretvarjati.

Zaupanje je potreben pogoj za razvoj medsebojnih odnosov. O zaupanju lahko govorimo, kadar obstajajo naslednji štirje elementi:

· tveganje – situacija je takšna, da zaupanje lahko prinese za nas ugodne ali neugodne posledice,

· odvisnost od drugih – posledice, ki so za nas ugodne ali neugodne, so rezultat vedenj drugih oseb in morda nas samih,

· možnost negativnega izida – pričakujemo, da bomo v primeru neugodnih posledic utrpeli večjo škodo, kot bi bila korist, če bi bile posledice ugodne,

· prepričanje o ugodnem izidu – prepričani smo, da bo obnašanje druge osebe privedlo do ugodnih posledic.

Pri ustvarjanju zaupljivega vzdušja v teamu naletimo na več preprek. Najprej gre za stopnjo zaupanja, ki se pri članih teama močno razlikuje, nato je tu tekmovanje med člani teama, različno tolmačenje podvzetih aktivnosti in podobno.

Nizka stopnja zaupanja nasploh je največja ovira za uspešno delo. Žal se zaupanja ne da priklicati ali zapovedati, saj ni nekaj stabilnega in nesprejemljivega.

Za zaupanje je značilno, da nastaja počasi na podlagi pozitivnega dela v teamu, medtem ko se lahko hitro izniči (s posmehovanjem, zavračanjem, izrazi nespoštovanja, s pomanjkanjem odzivnosti, z nerecipročnostjo samorazkrivanja, z navajanjem neresničnih podatkov in drugo).

Spoštovanje in razumevanje med člani

Zreli teami kažejo visoko stopnjo medčloveškega spoštovanja in razumevanja med člani, ki je zgrajeno na močnem vzajemnem razumevanju in toleranci. Člani se ne bojijo dati ali sprejeti direktno povratno informacijo ali osebni podatek, ker so prepričani, da je namenjen podpori in pomoči.

Sodelovanje v teamu

Sodelovati pomeni delati skupaj. Cilj sodelovanja ni dosežen le z delitvijo rezultatov takšnega dela. Sodelovanje obsega:

· opredelitev skupnih ciljev,

· pripravljenost članov, da dajo na razpolago svoje znanje in sposobnosti,

· zavest, da so tudi drugi pripravljeni svetovati, pomagati,

· zavestno pristajanje na tveganje, ki je lahko delovno ali osebnostno.

Sodelovanje temelji na zaupanju, medsebojni pomoči in odkritosti. V teamu, kjer člani sodelujejo med seboj, ni površnosti in zapravljanja časa s praznim govoričenjem, ampak aktivno poslušanje, sprejemanje idej in pripravljenost za njihovo uresničevanje.

Resnično sodelovanje vsakega člana se aktivira tako, da prostovoljno posreduje informacije, znanja, in da se v polni meri angažira. Delovna morala je visoka.

V teamu, kjer člani med seboj sodelujejo, so problemi in nasprotja normalna sestavina dela.

Posameznik in team

Učinkoviti teami iščejo in poizkušajo pritegniti v svoj krog sposobne posameznike. Na razpolago jim morajo biti dane vse možnosti za uveljavitev njihovih lastnosti in znanja. Team je učinkovit, če zna unovčiti moč posameznikov. Vsakemu članu teama mora biti dana možnost za njegov razvoj.

Za pravo učinkovitost teama je bistvenega pomena ustrezno vzdušje. Počutje vsakega člana in vseh skupaj je pomembno, ker omogoča ugodno naravnanost vseh glede na zadane naloge. Prijetna atmosfera, ki omogoča sproščeno aktivnost, zadovoljstvo z delom in sodelovanjem, je garancija za uspeh. Doseženi rezultat pa je vir nadaljnje motiviranosti.

Spodbujanje zamisli

Zaposleni razvijajo več ustvarjalnih zamisli, ko delajo v teamu, kot če delajo posamezno. Zato spodbujajmo odkrito razpravo o težavah in zagotovimo, da bomo vsem predlogom prisluhnili ne samo s kritičnostjo, ampak tudi s spoštovanjem. Če je treba zamisel zavreči, storimo to na osnovi tehtnih razlogov. Ideje zbiramo ne samo na osnovi obstoječega dela, temveč predvsem z vidika jutrišnjega dela in pogleda vnaprej, v skladu s postavljenimi cilji.

Pomanjkljivosti dela v teamu oziroma organizaciji lahko s pridom odpravimo, če uporabimo ustrezne metode preverjanja. Ravno tako tudi metode primerjanja npr. med želenim in realnim stanjem o participaciji v organizaciji in podobno.

Sodelovanje med teami

Za doseganje uspešnosti organizacija kot celote so pomembne tudi vezi med teami. S tem se zagotavlja usklajeno in učinkovito delo pri realizaciji skupnega cilja. Pričakovani rezultati se bodo bistveno zmanjšali, če ni ustreznih vezi med teami v organizaciji. Pogosto so te vezi šibke ali pa so odnosi med teami celo nasprotovalni. Posledice takšnih odnosov se odražajo v uspešnosti na ravni organizacija. Dobri odnosi med teami so zagotovljeni:

· če se odločitve in akcije pravočasno posredujejo vsem, ki se jih tičejo,

· če se vsak team zaveda, da ne obstaja sam zase,

· če razumejo probleme in težave drugih teamov,

· če se iščejo poti za medsebojno sodelovanje,

· če se vnaprej predvidijo eventualni zastoji, ovire,

· če se prisluhne vsem članom in jim daje ustrezno pomoč.

· če se pritožbe pojmujejo kot vir novih idej, to je, da se razlike med posamezniki ter teami uporabijo kot vir novih rešitev.

Treba se je zavedati, da so za uspešnost organizacije potrebni tako sposobni posamezniki kot učinkoviti teami, seveda v medsebojni povezanosti in ustvarjalnem sodelovanju.

Interteamski odnosi in participacija

Če izhajamo iz dejstva, da je eden ključnih razlogov za formiranje in obstoj teama skupna naloga in/ali cilj, moramo vedeti, da ima vsak član v njej svojo vlogo, cilji posameznikov pa morajo biti združljivi s cilji teama.

Normalno je, da ima vsak team svojega vodjo, ki delegira naloge, koordinira delo teama, pomaga posameznikom ter jih usposablja. Posamezni člani pa po svojih specifičnih znanjih rešujejo sprejete naloge ter dopolnjujejo sodelavce pri izvajanju skupne naloge.

Vendar nemalokdaj prihaja ob realizaciji skupnih ciljev do prevladovanja osebnih interesov ali interesov dela teama. S tem se zapostavlja skupni interes, kar ima za posledico slabe medsebojne odnose ali celo razpad teama. Zato je potrebno že ob formiranju teama razen skupno sprejete naloge, upoštevati še ustrezne lastnosti posameznikov, kot so:

· Pripravljenost sodelovanja s člani teama,

· Strokovna usposobljenost in izkušenost,

· Nagnjenost k strpnosti, dopuščanje različnih mnenj ipd.

V okviru obstoječega teamskega dela pa moramo zagotoviti:

· pravočasno medsebojno informiranje,

· odprtost in odkritost v pogovorih,

· željo po doseganju skupnih ciljev,

· vzpostavitev in negovanje zaupanja med člani teama,

· spoštovanje prispevkov drugih na podlagi dokazov in znanja,

· pomoč in dopolnjevanje pri reševanju problemov posameznika,

· sodelovanje in ne samo nasprotovanje,

· možnost, da vsak posameznik svobodno izraža svoje misli in ideje.

Na ta način zagotovimo ugodnejše odnose znotraj teama, ki skupaj z drugimi člani omogočajo sinergijske učinke pri doseganju ciljev teama, pa tudi uresničenje osebnih in skupnih interesov zaposlenih v smislu participacije pri upravljanju organizacije.
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