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Varnost in zdravje pri delu 

RAZKORAK MED ZAKONSKIMI OBVEZNOSTMI IN PRAKSO V SLOVENSKIH PODJETJIH

PRAVNI VIDIK ZAGOTAVLJANJA VARNEGA IN ZDRAVEGA DELA

Zakon o varnosti in zdravju pri delu  (Uradni list RS, št. 56/99, 64/01) je  eden dveh ključnih zakonov (drugi je Zakon o delovnih razmerjih - ZDR), ki opredeljuje pravila odnosov med delavci in delodajalci. Že naslov zakona kaže na pomembno spremembo vsebine, ki je v tem, da zakon tako področje varnosti kot tudi področje zdravja pri delu obravnava kot enakovredno področje, oziroma le kot dva zorna kota v osnovi nedeljivo povezane problematike. S tem potrjuje evropski interdisciplinarni pristop pri obravnavanju vprašanj varnosti in zdravja pri delu s ciljem zagotovitve varnega in zdravega dela. 

Rdeča nit novega Zakona o varnosti in zdravju pri delu je torej življenje in zdravje zaposlenih. S tem zakonom se določajo pravice in dolžnosti delodajalcev in delavcev v zvezi z varnim in zdravim delom ter ukrepi za zagotavljanje varnosti in zdravja pri delu.

Zakon k ustreznemu ravnanju obvezuje vse delodajalce, ne glede na vrsto  dejavnosti, s katero se ukvarjajo, ali  na velikost  družbe ali druge organizacije in ne glede na to ali gre za gospodarstvo ali negospodarstvo. Glede na to, da zakonska določila veljajo za vse delodajalce, so v zakonu pogosto uporabljene široke in različne možnosti za izvršitev zakonskih zahtev,  v odvisnosti od različnih okoliščin, zmožnosti in izbire oziroma odločitve delodajalca. Zakon  pogosto bolj vztraja na cilju, ki mora biti dosežen, kot pa na poti, po kateri se mora to zgoditi.

Med splošnimi določbami  zakon  navaja,  da je delodajalec tisti, ki zaposluje delavca na podlagi pogodbe o zaposlitvi ali na kakšni drugi pravni podlagi.  Na delodajalca se nanaša večina obvez iz zakona, oziroma delodajalec je tisti, ki mora zagotoviti,  da se zakon izvrši. Potrebno je omeniti novost,  da zakon med delodajalce  prišteva tudi kmeta, in to ne le tistega, ki  zaposluje, pač pa celo tistega, ki sam ali s člani svoje družine opravlja to dejavnost kot edini ali glavni poklic. 

Načela zakona

Poglavje o temeljnih načelih je v veliki meri povzeto iz krovne direktive Evropske skupnosti in je namenjeno temu, da se ob morebitnem pomanjkanju konkretnih določil  za ureditev ali presojo nekega  primera izbere pravilnejšo pot. 

Seveda je osnovno načelo, ki tudi najkrajše ilustrira sam zakon, določilo, da  je delodajalec dolžan zagotoviti varnost in zdravje delavcev v zvezi z delom. Zahteva se cilj, torej ustrezne razmere in ne le posamezne ukrepe, dokumente ipd. Naloga je za  delodajalca zelo zahtevna in kljub temu, da zakon pravi  zagotoviti, v bistvu pomeni trajno zagotavljati.

Posebej je potrebno opozoriti na določbo zakona, po kateri se delodajalec svoji odgovornosti ne more izogniti. Seveda  niti s tem, da najame neko zunanjo strokovno institucijo ali družbo, ki nudi storitve stroke varnosti in zdravja pri delu, ali pa s tem, da sklene z zavarovalnico posebno zavarovanje. V obeh primerih gre samo za pomoč pri razreševanju delodajalčevih zadev, odgovornost pa ostaja ves čas njegova. 

V poglavju o načelih zakon govori o delavčevi pravici do dela in delovnega okolja, ki mu zagotavlja varnost in zdravje pri delu, ter o tem, da mora biti delovni proces prilagojen njegovim telesnim in duševnim zmožnostim. Zagotavljanje varnosti in zdravja pri delu delavcem ne sme povzročati nobenih finančnih obveznosti. Pomembna je tudi obveza, da mora delodajalec delavce, ki opravljajo posebno težka in zdravju škodljiva dela, in delavce, ki opravljajo dela, ki jih po določeni starosti ni mogoče več poklicno opravljati, obvezno poklicno zavarovati v skladu s predpisi o pokojninskem in invalidskem zavarovanju, ter da je zavarovanje za primer poškodbe pri delu in poklicne bolezni odvisno od ravni varnosti in zdravja pri delu. 

Nove obveznosti delodajalcev

Najpomembnejša konkretna obveznost, ki izhaja iz zakona, je izdelava in sprejem dokumenta, ki se imenuje izjava o varnosti.  S tem dokumentom, ki mora biti izdelan v pisni obliki, delodajalec določi način in ukrepe za zagotavljanje varnosti in zdravja pri delu. Izjava temelji na ugotovitvi možnih vrst nevarnosti in škodljivosti na delovnem mestu in v delovnem okolju ter oceni tveganja za nastanek poškodb in zdravstvenih okvar.

Delodajalec zagotavlja varnost in zdravje pri delu tudi s tem, da poveri opravljanje varnosti pri delu strokovnemu delavcu, naloge varovanja zdravja pa pooblaščenemu zdravniku, da sprejme ukrepe za zagotavljanje požarnega varstva,  ukrepe za zagotavljanje prve pomoči in evakuacije, obvešča delavce o uvajanju novih tehnologij in sredstev za delo ter o nevarnostih za poškodbe in zdravstvene okvare, ki so povezane z njimi ter izdajal navodila za varno delo, usposablja delavce za varno delo, zagotavlja delavcem sredstva in opremo za osebno varnost pri delu in njihovo uporabo, zagotavlja periodične preiskave delovnega okolja in periodične preglede in preizkuse delovne opreme ter zagotavljal tudi zdravstvene preglede delavcev.

Obveščanje delavcev  je pomembna delodajalčeva naloga. Le-ta mora privesti do tega, da so delavci zares, pravočasno in v celoti seznanjeni o vseh nevarnostih, ki jim pri delu grozijo in tudi o vseh ukrepih, ki so namenjeni zaščiti pred njimi. Prepovedane so delovne razmere, v katerih delavec čuti, da mu v delovnem okolju nekaj škoduje, pa ne ve kaj to je in na kakšen način deluje (npr. nevarna snov). Predpostavlja se, da če bo delavec zares natančno obveščen o vseh nevarnostih, ki mu grozijo, bo tudi bolj dovzeten za upoštevanje vseh pravil, vključno z uporabo predpisane zaščite. Obvestila morajo biti praviloma izdana v pisni obliki. 

Na popolnoma drugačen način je v zakonu predpisano usposabljanje delavcev. Zakon pred delodajalca postavlja zahtevo, da delavce usposobi za varno in zdravo delo. Spet je poudarek na tem, da jih usposobi (cilj), ne pa usposablja (pot k cilju). Pri tem usposabljanju je pomembno to, da delavec v njem zares pridobi tista znanja, ki jih potrebuje za varno in zdravo delo na svojem delovnem mestu, ne pa zgolj to, da pridobi  sicer tudi koristna, vendar le splošna znanja s področja varnosti in zdravja pri delu. Ocena tveganja za konkretno delovno mesto mora biti vir podatkov o tem, kakšna znanja in sposobnosti so temu delavcu potrebna, da bo svoje delo lahko varno opravljal.  Za varno in zdravo delo se morajo seveda usposobiti tudi vodilni delavci. V zvezi z usposabljanjem izpostavljam tudi obvezo delodajalca, da zagotovi posebno usposabljanje s področja varnosti in zdravja pri delu tudi za delavske  predstavnike, zadolžene za varnost in zdravje pri delu, torej tiste, ki so v skladu z Zakonom o sodelovanju delavcev pri upravljanju in Zakonom o varnosti in zdravju pri delu  izvoljeni in  izbrani za to nalogo.  

Zakon ureja tudi obveščanje pristojnih organov o posameznih  dogodkih v zvezi z delom. O začetku dela je delodajalec dolžan obvestiti inšpekcijo dela petnajst dni pred nameravanim začetkom in to v tistih primerih, ko gre za proces, pri katerem obstajajo večje nevarnosti za poškodbe in zdravstvene okvare. Takoj pa mora inšpekciji dela  prijaviti vsako smrtno poškodbo, oziroma poškodbo, zaradi katere je delavec nezmožen za delo najmanj tri zaporedne delovne dni, kolektivno nezgodo, nevarni pojav ali ugotovljeno poklicno  bolezen. O smrtni poškodbi  je dolžan takoj obvestiti tudi  organ, pristojen za notranje zadeve.

Velik poudarek zakon namenja vprašanjem sodelovanja med delodajalcem, delavskimi predstavniki in sindikalnimi predstavniki pri obravnavanju vprašanj varnosti in zdravja pri delu. Delodajalec je tisti, ki mora zagotoviti vse potrebno za to sodelovanje. Predvsem gre tu za njegovo obvezo, da delavskim voljenim in sindikalnim predstavnikom omogoči obravnavo vseh najbolj pomembnih vprašanj, ki se tičejo varnosti in zdravja pri delu, ter da o tem pridobi njihovo mnenje. Da bi bil ta dialog sploh mogoč, jim mora omogočiti vpogled v vso za varnost in zdravje pri delu relevantno dokumentacijo, od ocene tveganja, izjave o varnosti, do vseh predpisanih evidenc. Zakon predvideva tudi primere, v katerih ima predstavnik delavcev (oziroma sveta delavcev) pravico od delodajalca zahtevati določeno ravnanje. Predvsem gre tu za zahtevo, da delodajalec sprejme primerne ukrepe za odpravo in zmanjšanje tveganj za varnost in zdravje pri delu. Kadar delavski predstavnik meni, da delodajalec ni zagotovil potrebne varnosti pri delu, le-ta pa ne ukrepa na ustrezen način, lahko zahteva nadzorstvo inšpekcije dela. Ima tudi pravico prisostvovati inšpekcijskemu nadzoru, seveda nadzoru nad zagotavljanjem varnosti in zdravja pri delu. O morebitnih naloženih ukrepih, ki bi bili posledica takega nadzora, pa mora delodajalec poleg sveta delavcev oziroma delavskega zaupnika obvestiti še predstavnika sindikata, če je ta organiziran. Po drugi strani ima tudi inšpekcija dela  obveznost, da tudi ona neposredno, o izrečenih ukrepih, obvesti svet delavcev oziroma delavskega zaupnika ter sindikat. Vse te določbe so namenjene temu, da se zagotovi sodelovanje vseh prizadetih pri odpravi nepravilnosti v korist razmeram, ki zagotavljajo varno in zdravo delo zaposlenih.

Pravice in odgovornosti  delavcev

Osnovna pravica delavcev, ki je hkrati tudi dolžnost, je v tem da so seznanjeni z vsemi nevarnostmi,varnostnimi ukrepi in ukrepi zdravstvenega varstva, ter da so usposobljeni za izvajanje teh ukrepov. Iz tega izhaja  pravica delavca, da odkloni delo, če ni bil predhodno seznanjen z vsemi nevarnostmi ali škodljivostmi pri delu, ali če mu delodajalec ni zagotovil predpisanega zdravstvenega pregleda. Delo lahko odkloni, če mu grozi neposredna nevarnost za življenje in zdravje. Iz razloga, ker niso bili izvedeni predpisani varnostni ukrepi, ima tudi  pravico zahtevati, da se nevarnost odpravi.  Enako sme ravnati tudi delavec, ki bi moral delati več kot poln delovni čas ali ponoči, mnenje pooblaščenega zdravnika pa je, da bi mu to poslabšalo zdravstveno stanje. 

Med dolžnostmi delavca  je gotovo najpomembnejša ta, da mora delavec pri delu upoštevati predpisane varnostne ukrepe, uporabljati predpisana sredstva in opremo za osebno varnost pri delu in se odzvati na zdravstvene preglede.

Zakon sam neposredno določa, da je nespoštovanje teh delavčevih dolžnosti hujša kršitev  obveznosti  iz delovnega razmerja, zaradi česar mu lahko delovno razmerje preneha. To kaže na strogost zakona v odnosu na te delavčeve obveze, po drugi strani pa je to posledica izkušenj iz preteklosti, ko je bila npr. uporaba  sredstev in opreme za osebno varnost pogosto  bolj posledica osebne presoje delavca samega o potrebnosti ali nepotrebnosti take zaščite kot pa posledica doslednega izvajanja predpisanih ukrepov za varno in zdravo delo, zahtevanega s strani vodilnih delavcev in podprtega z ukrepi za zagotavljanje delovne discipline.

Evidence in novo poročilo o stanju varnosti in zdravja pri  delu

Delodajalec je dolžan voditi tudi določene evidence v  zvezi z varnim in zdravim delom (npr. o periodičnih preiskavah kemičnih, fizikalnih in bioloških škodljivosti, opravljenem usposabljanju za varno delo in preizkusih praktičnega stanja, poškodbah pri delu, itd.). 

Na posebno zahtevo inšpekcije dela  je delodajalec dolžan  pripraviti celovito poročilo o stanju varstva in zdravja pri delu ter o izvedenih varnostnih ukrepih. Inšpektor bo za izdelavo takega poročila določil tudi ustrezen rok, ko pa ga bo prejel, bo na njegovi podlagi ocenil potrebnost njegovih morebitnih nadaljnjih ukrepanj v skladu z zakonom. 

Novi  organi in organizacije na področju varnosti in zdravja pri delu

Poleg jasnih opredelitev o odgovornosti delodajalcev in delavcev ter določitve načinov urejanja varnosti in zdravja pri delu je  zakon o varnosti in zdravju pri delu prinesel tudi podlago za organiziranje in delovanje Urada za varnost in zdravje pri delu, ki je s 1.1.2004 postal organizacijska enota Ministrstva za delo, družino in socialne zadeve ter za delovanje posebnega posvetovalnega  telesa pri Vladi RS -  Sveta za varnost in zdravje pri delu.

Zakon je prinesel tudi podlago za organiziranje strokovne zbornice, torej prostovoljne organizacije strokovnjakov s področja varnosti in zdravja pri delu, katere naloga je skrb za stroko oziroma soustvarjanje strokovne doktrine in varstvo interesov tovrstnih strokovnjakov.

Dovoljenje za delo

Za opravljanje določenih strokovnih nalog s področja varnosti in zdravja pri delu minister za delo izda dovoljenje za delo, ki se lahko izda pravni osebi ali samostojnemu podjetniku posamezniku, če izpolnjuje določene kadrovske, organizacijske, tehnične in druge pogoje. To dovoljenje se lahko tudi odvzame. 

VARNOST IN ZDRAVJE PRI DELU V LUČI NOVEGA ZAKONA O DELOVNIH RAZMERJIH

Ena od značilnosti novega Zakona o delovnih razmerjih  (Uradni list RS, št. 42/02) je  kot že rečeno tesna povezanost (kar je seveda posledica evropskih podlag obeh zakonov) z Zakonom o varnosti in zdravju pri delu.

Med obveznostmi delodajalca je v Zakonu o delovnih razmerjih tudi ta, da mora zagotavljati pogoje za varnost in zdravje delavcev v skladu s posebnimi predpisi o varnosti in zdravju pri delu, torej z Zakonom o varnosti in zdravju pri delu. Poleg zakona pa obstaja še vrsta izvršilnih predpisov tehnične narave. Obveznost delodajalca zagotavljati varnost in zdravje pri delu izhaja iz zavezujočih mednarodnih dokumentov kot so Konvencija MOD št.  155 o varnosti pri delu, zdravstvenem varstvu in delovnem okolju, Konvencija št. 161 o službah medicine dela in splošna Direktiva 89/391/EGS o varnosti in zdravju pri delu. Cilj omenjenih mednarodnih pravnih aktov in tudi Zakona o varnosti in zdravju pri delu je zagotavljanje takšnega nivoja varnosti in zdravja pri delu, da delavec niti po preteku polne delovne dobe ne bo fizično in psihično prizadet zaradi opravljanja svojega dela. Zato pa mora delodajalec sprejeti izjavo o varnosti. 

Povezanost področja varnosti in zdravja pri delu z delovnimi razmerji se kaže  zlasti tam, kjer Zakon o delovnih razmerjih določa pravila v zvezi s posebnim varstvom (mladine, materinstva, starševstva, invalidov, otrok itd.) in se naslanja na pojme in institute iz Zakona o varnosti in zdravja pri delu (izjava o varnosti, ocena tveganja).

V primeru, da delodajalec ni zagotavljal varnosti in zdravja delavcev pri delu in je delavec od delodajalca predhodno zahteval odpravo grozeče neposredne neizogibne nevarnosti za življenje ali zdravje, lahko delavec v skladu s 112. členom ZDR delodajalcu izredno odpove pogodbo o zaposlitvi ob hkratni pravici do odpravnine in odškodnine.

Zakon o delovnih razmerjih – splošno

Novi Zakon o delovnih razmerjih celovito in na nov, času in okoliščinam primernejši način ureja delovna razmerja. Ne ureja pa več pravil o kolektivnem dogovarjanju, kar bo uredil poseben nov zakon. Izrazito je v novem zakonu poudarjena pogodbena vsebina delovnega razmerja, zato je sami pogodbi o zaposlitvi (sklenitev, vsebina, prenehanje) posvečen največji del zakona. Tudi v praksi bo potrebno sami vsebini pogodbe o zaposlitvi posvečati veliko več pozornosti, ker bo v prihodnje od obeh strank pogodbe mogoče zahtevati le tisto, kar bo izhajalo iz podpisane pogodbe (seveda ob predpostavki, da je vsebina skladna z zakonom in kolektivnimi pogodbami). Kasnejših enostranskih posegov katerekoli strani v vsebino samega razmerja brez pomembnih negativnih posledic za tistega, ki to stori, ne bo več.
Zakon o delovnih razmerjih ne pozna več dela v okviru pogodbe o delu (začasno in občasno delo), pač pa zelo natančno opredeljuje definicijo in pojem delovnega razmerja s kumulativnimi značilnostmi, ter dodaja, da če so vse te značilnosti izpolnjene, je delo s kakršnokoli pogodbo civilnega prava prepovedano (izjeme določa le zakon). Posebej je treba poudariti, da zakon določene obveznosti pogodbenih strank predpostavlja, ker je to preprosto vsebina delovnega razmerja ter jih za vsako od strani pogodbe o zaposlitvi tudi precej natančno pojasnjuje. Ta del zakona, zlasti pa ustrezno razumevanje zakona, je v našem prostoru v  zvezi z nekaterimi obveznostmi nov (npr. obveznost za delavca, da se obnaša lojalno do svojega delodajalca – prepoved škodljivega ravnanja ter morda za delodajalca v zvezi z varovanjem delavčeve osebnosti itd). Ustrezno razumevanje teh obveznosti zlasti po vsebinski plati je pomembno zato, ker je tudi kršitev teh obveznosti možna podlaga za prenehanje pogodbe o zaposlitvi (izredna odpoved s strani delodajalca ali delavca).

Novosti zakon prinaša tudi v zvezi z delovnim časom, ko poleg že znanih omejitev določa maksimum 40 tedenskih delovnih ur ter največ 10-urno dnevno delovno obveznost. Tudi pri dopustu je novost, ko je določen kot izhodišče vsakemu delavcu dopust v trajanju najmanj štiri tedne. Zakon kot pravico iz delovnega razmerja delavcu priznava tudi pravico do povračila stroška za prehrano med delom, povračila za prevoz na delo in z dela ter do regresa, ki ga tesno povezuje s pravico do dopusta, čeprav so te vsebine drugod praviloma predmet dogovarjanja v kolektivnih pogodbah.

Veliko bolj natančno kot do sedaj novi zakon določa pravila v zvezi s plačo - od strukture plače in dokumentacije, ki je zahtevana, do vprašanj pobota oziroma zadrževanja plače.

Zakon popolnoma menja vlogo in pomen disciplinskega postopka v zvezi z delovnim razmerjem. Zelo ga poenostavlja (ni več dveh stopenj) ter omejuje možnost ukrepov praviloma predvsem na opomin. Podobno je tudi sicer z varstvom pravic delavca, ki se z dosedanjih strogo formalnih pravil spreminja v preprost postopek, ko delavec delodajalca pisno opozori in obvesti, da meni da so mu kršene pravice iz delovnega razmerja oziroma da delodajalec ne izpolnjuje v vseh svojih obveznosti. Če delodajalec delavčevi zahtevi ne ustreže, ima ta možnost tožbe na sodišču. 

Nadaljnja značilnost zakona je tudi ta, da precej krepi vlogo sindikata pri delodajalcu. Še zlasti je ta vloga pomembna v primerih prenehanja pogodbe o zaposlitvi, kjer ima sindikat pod pogoji iz zakona celo možnost zadržanja učinka odpovedi. V nasprotju z okrepljeno vlogo sindikata, pa zakon posebne vloge delavski soupravi ne namenja (za razliko od Zakona o varnosti in zdravju pri delu  in Zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju (Uradni list RS, št. 42/93, 61/2000 – odločba US in 56/2002), kjer je obratno.

Ob koncu zakona je vrsta prehodnih določb za lažji prehod, od tistih, ki določajo postopnost pri prepovedi veriženja pogodb o zaposlitvi za določen čas (iz 3 na 2 leti), preko tistih, da posebno varstvo delavk nastopi z 51. leti in se s po štirimi meseci na leto približuje izenačitvi z moškimi pri 55-ih letih, do določbe, da ob prehodu vsi delavci ohranijo dodatek k plači na skupno delovno dobo, če ga imajo ob uveljavitvi zakona.

Končno naj omenim še kazenske določbe, ki so zelo stroge. Kršitve zakona so prekrški, z zagroženimi visokimi denarnimi kaznimi, novost pa je pogosta možnost mandatnega kaznovanja storilca prekrška s strani inšpektorja dela.

STANJE IN RAZMERE NA PODROČJU VARNOSTI IN ZDRAVJA PRI DELU – OCENA

Inšpekcijski pregledi in izrečeni ukrepi 

V letu 2003 je Inšpektorat nadziral 170.997 poslovnih subjektov. S področja varnosti in zdravja pri delu je bilo opravljenih skupno 8.160 inšpekcijskih pregledov. 

Iz tabele št. 1 je razvidna natančnejša primerjava med števili opravljenih inšpekcijskih pregledov za obdobje 2000 - 2003. 

Tabela 1: Inšpekcijski pregledi, 2000 – 2003 

	
	REDNI 
	KONTROLNI 
	IZREDNI 
	SKUPAJ 

	
	PREGLEDI 
	PREGLEDI 
	PREGLEDI 
	

	Leto 2000 
	2.007 
	1.648 
	2.718 
	6.373 

	Leto 2001 
	2.276 
	1.651 
	2.510 
	6.437 

	Leto 2002 
	1.408 
	1.593 
	4.869 
	7.870 

	Leto 2003 
	1.968 
	1.373 
	4.819 
	8.160 

	Indeks 2002/2003 
	140 
	86 
	99 
	103,7 


Redni inšpekcijski pregledi so najobsežnejši in obsegajo pregled celotnega stanja na področju varnosti in zdravja pri delu ter omogočajo celovit vpogled v to, kako delodajalec kot subjekt zagotavlja zaposlenim varne in zdravju neškodljive delovne razmere. V letu 2003 je bilo opravljenih 1.968 rednih pregledov.
V letu 2003 je IRSD izvedel 4.819 izrednih pregledov. Število izrednih pregledov, pri katerih se izvaja nadzor nad določenim ožjim področjem varnosti in zdravja pri delu ali opravi npr. nadzor v zvezi s pritožbo ali prijavo, se je v letu 2003 zmanjšalo, razlog padca tega števila nima posebnega pomena in je predvsem odraz politike izvajanja inšpekcijskega nadzora, ki se med posameznimi leti tudi nekoliko spreminja. 

Število kontrolnih inšpekcijskih pregledov, v katerih se preverja ali so delodajalci ustrezno uredili v ureditvenih odločbah naložene ukrepe, je bilo v letu 2003 opravljenih 1.373. V večini primerov je bilo pri teh pregledih ugotovljeno, da delodajalci naložene ukrepe ustrezno izvršijo in o tem v predpisanem roku tudi obvestijo IRSD. V primerih, ko to ni bilo ustrezno urejeno, so inšpektorji ukrepali v skladu s kazenskimi določili v ZVZD. 

V nadaljevanju so prikazani podatki o ukrepanju inšpektorjev  na področju varnosti in zdravja pri delu v letu 2003. Inšpektorji pa sicer pri svojem delu v skladu z usmeritvami  in politiko nadzora pogosto delujejo tudi svetovalno.

Tabela 2: Ukrepi, 2000-2003

	
	ODLOČBE 
	OVADBE 
	PRIJAVE 
	MANDATNE KAZNI 

	Leto 2000 
	2.973 
	34 
	193 
	528 

	Leto 2001 
	3.028 
	29 
	161 
	465 

	Leto 2002 
	3.386 
	26 
	197 
	503 

	Leto 2003 
	3.411 
	33 
	254 
	475 

	Indeks 2002/2003 
	100,8 
	127 
	129 
	94,4 


Število izdanih odločb je nekoliko večje kot v preteklem letu. V primerjavi s preteklim letom se je nekoliko zmanjšalo število izdanih mandatnih kazni, vendar se je za skoraj 30 % povečalo število podanih kazenskih ovadb in predlogov za uvedbo postopka o prekršku. 

V primerjavi z letom 2002 se je število inšpekcijskih pregledov povečalo za 3,7 %, medtem ko se je število izrečenih ukrepov povečalo le za 1,4 %. To kaže na izboljšanje stanja, saj število izrečenih ukrepov ni sorazmerno sledilo povečanju inšpekcijskih pregledov.

Izreki ureditvenih odločb so se najpogosteje nanašali na neustrezno izpolnjevanje obveznosti delodajalcev na naslednjih področjih: izvajanje zdravstvenih pregledov (985 kršitev), izvajanje usposabljanja delavcev (975 kršitev), izjava o varnosti (860 kršitev), pregledi in meritve električnih instalacij ter strelovodnih sistemov (707), ocenjevanje tveganj (674 kršitev), izvajanje preiskav delovnega okolja (436 kršitev), uporaba osebne varovalne opreme (353 kršitev), itd. 

Iz tabele 1 in 2 je razvidno, da se obseg opravljenega dela inšpektorata in število opravljenih inšpekcijskih pregledov z leti stalno povečuje. 

Nezgode pri delu, poklicne bolezni in nevarni pojavi 

Pomemben pozitiven pokazatelj v letu 2003 je zmanjšanje števila smrtnih primerov od 26 v letu 2002 na 21 v tem letu in števila prijavljenih in raziskanih težjih poškodb pri delu od 218 v letu 2002 na 192 v tem letu. 

Ugotavlja pa se, da so vse pogostejši primeri, ko delodajalci ne prijavijo poškodb delavcev pri delu, tudi ne takšnih, ki so opredeljene kot hujše. Zato je bila konec leta 2003 tudi izvedena akcija poostrenega nadzora nad prijavljanjem poškodb pri delu. 
V letu 2003 je bilo skupno število prijavljenih poškodb pri delu v Sloveniji 12.643. Predvideva pa se, da bo število prijav v prihodnosti še nekoliko naraščalo predvsem zaradi naraščanja “poročevalske discipline” delodajalcev. 

Tabela 3: Število na IRSD prijavljenih poškodb pri delu 

	
	Št. na IRSD prijavljenih poškodb pri delu

	Leto 2000 
	8.267 

	Leto 2001 
	10.113 

	Leto 2002 
	11.789 

	Leto 2003 
	12.643 


Smrtne poškodbe pri delu 

V letu 2003 je Inšpektorat RS za delo obravnaval 21 smrtnih poškodb pri delu. Izstopajoči razlogi za nastanek smrtnih poškodb so: padec z višine, zasutje delavcev z zemljo, posegi delavcev v nevarno območje delovanja električnega toka, neprevidno gibanje delavcev v bližini gradbene mehanizacije oz. druge mehanizacije in porušitev materiala na delavca. Inšpektorji ugotavljajo, da so za nastanek nezgod z najhujšimi posledicami razlogi predvsem površnost in nedoslednost pri delu, neuporaba osebne varovalne opreme, neustrezno zavarovanje delovnih mest na višini, hiter in nezanesljiv način dela, slaba organizacija dela in pomanjkljiv nadzor in podobno. 

Smrtne poškodbe neposredno pri delu so se v letu 2003 dogajale najbolj pogosto pri manjših  delodajalcih, izključno med moško aktivno populacijo in pretežno med mladimi delavci. Med dejavnostmi, v katerih so smrtne poškodbe najbolj pogoste, že vrsto let izstopa gradbeništvo (11 smrtnih primerov v letu 2003). Glavni razlog za nastanek smrtnih poškodb je bil padec z višine oziroma v globino. 

V obdobju 1998 - 2003 je po podatkih Inšpektorata Republike Slovenije za delo umrlo zaradi posledic neposrednih poškodb pri delu 110 oseb. Pri smrtnih poškodbah pri delu je neenakomerna porazdelitev po dnevih zelo izrazita. Dnevna porazdelitev smrtnih poškodb pri delu izpostavlja kot posebej tvegana dneva ponedeljek in petek, torej začetek in konec delovnega tedna. Inšpektorji RS za delo predpostavljajo (na ravni hipoteze), da gre za problem adaptacije na delo (ponedeljek) oziroma fenomen zniževanja koncentracije na delo (petek). 

Večina, to je 60% smrtnih poškodb, se je zgodila v dopoldanskem času. Smrtne poškodbe pri delu so bile v letu 2003 dokaj enakomerno porazdeljene na vse mesece leta. Povprečna starost umrlih poškodovanih delavcev je bila leta 1997 - 40 let, leta 2000 - 39,6 let, leta 2002 - 37 let, leta 2003 pa 36 let. Med umrlimi v letu 2003 je, podobno kot vsa prejšnja leta, največ kvalificiranih delavcev (46,3 %), sledijo delavci s srednjo šolo (15%) in delavci z višjo in visoko šolo (10%). 

Po podatkih Zavoda za pokojninsko in invalidsko zavarovanje RS je bilo v letu 2003 evidentiranih 12 poklicnih bolezni. V letu 2003 je bilo na IRSD prijavljenih tudi 14 nevarnih pojavov, ki so bili tudi vsi raziskani, ter 2 kolektivni nezgodi.

Ocena stanja in izpolnjevanje obveznosti delodajalcev

Zakon o varnosti in zdravju pri delu pomeni novo poglavje v razvoju delovnega in socialnega prava na področju varnosti in zdravja pri delu. Ta zakon na enem mestu združuje tehnični in medicinski vidik varnega ter zdravega dela. Od delodajalcev pa tudi delojemalcev zahteva spremembo tako kulturnih navad in medčloveških odnosov kot tudi tehničnih in tehnoloških pristopov na tem področju.

Trenutno dejansko stanje na področju varnosti in zdravja pri delu se lahko oceni kot zadovoljivo, vendar še vedno ne v takšni meri, da bi lahko bili z njim v celoti zadovoljni. Delodajalci so sicer v zelo veliki meri navidezno izpolnili eno od temeljnih zahtev Zakona o varnosti in zdravju pri delu, da morajo imeti izdelano in sprejeto IZJAVO O VARNOSTI. Vendar pa je pomembna težava predvsem v tem, da tako delodajalci kot tudi delojemalci ne razumejo ali vsaj ne razumejo v ustrezni meri namena in pomena tega temeljnega akta s področja varnosti in zdravja pri delu. Zelo pogosto niti enim niti drugim tudi ni jasno, da mora ta akt, ki je dejansko lahko kar zajeten sklop različnih dokumentov, vsebovati vse, kar se nanaša na zagotavljanje varnosti in zdravja pri delu pri nekem delodajalcu. 

To pomeni, da mora biti v tem aktu:

· navedenih nekaj osnovnih podatkov o delodajalcu (predvsem npr. glede njegove dejavnosti, števila in strukture njegovih zaposlenih, značilnostih delovnih procesov in delovne opreme, …), 

· opredeljena mora biti politika in organiziranost izvajanja varnosti in zdravja pri delu (npr. zagotavljanje zahtev Zakona o varnosti in zdravja pri delu glede strokovnega delavca in pooblaščenega zdravnika),

· izvedeno mora biti ocenjevanje tveganj in negotovosti (predvsem glede delovnih mest, delovnih krajev, delovne opreme, delovnih procesov, …), 

· opredeljene morajo biti zahteve tega zakona glede usposabljanja, obveščanja in seznanjanja delavcev in njihovih predstavnikov, 

· opredeljene morajo biti zahteve tega zakona glede izvajanja pregledov in preizkusov delovne opreme ter preiskovanja in meritev delovnega okolja, 

· opredeljene morajo biti zahteve tega zakona glede zagotavljanja prve pomoči in evakuacije ter izvajanja zdravniških pregledov, 

· opredeljene morajo biti pravice, obveznosti in odgovornosti (delodajalca in njegovih odgovornih oseb ter tudi delavcev in njihovih predstavnikov)

· in lahko tudi še kaj drugega. 

Izjava o varnosti mora imeti tudi nekaj obveznih prilog, kot so npr. predpisane evidence s področja varnosti in zdravja pri delu, lahko pa so to še tudi morebitne metodologije, programi, navodila, postopki, ipd., s katerimi lahko razpolaga delodajalec.      

Zelo pomemben sestavni del Izjave o varnosti je ocena tveganja. Mnogi še vedno ne razumejo, da je to proces, ki ga mora izvesti delodajalec ob obveznem sodelovanju stroke varnosti pri delu (strokovni delavec), stroke zdravja pri delu (pooblaščeni zdravnik) ter delavcev in njihovih predstavnikov (svet delavcev, delavski zaupnik za varnost in zdravje pri delu ter predstavniki reprezentativnih sindikatov). Ta proces obvezno vsebuje opredelitev del in nalog (ko se ocenjuje delovno mesto), določitev vseh nevarnosti in škodljivosti, ki lahko kogarkoli ali tudi karkoli ogrozijo, zatem opredelitev (lahko izračun, ocena, presoja, …) verjetnosti, da te nevarnosti dejansko privedejo do neželenih posledic in končno opredelitev možnih resnosti teh neželenih posledic. Tveganje, ki se mora oceniti, pa predstavlja nek funkcijski odnos (največkrat je to kar produkt) med predhodno opredeljenima verjetnostjo in resnostjo. Oceniti tveganje pa predvsem pomeni, da se opredeli, ali je neko določeno tveganje preveliko (potem je potrebno določiti ukrepe za njegovo zmanjšanje ali pa prenehati z dejavnostjo), ali je sprejemljivo (ob zagotovitvi določenih zahtev in ukrepov), ali je morda zanemarljivo in ni potrebno nadaljnje obravnave. Vsekakor pa je ena od najpomembnejših posledic tega procesa, da se natančno določijo vse zahteve in ukrepi za odpravo ali vsaj ustrezno zmanjšanje tveganj v zvezi z delom. Te zahteve in ukrepi se lahko nanašajo npr. na organiziranost izvajanja določenih dejavnosti, na izvajanje pregledov, preiskav in meritev, na zagotavljanje osebne varovalne opreme, na usposabljanje, seznanjanje in obveščanje delavcev, na obveznosti in odgovornosti, na časovne opredelitve za izvedbo določenih aktivnosti, idr.

Kratko se lahko iz navedenega zaključi, da mora delodajalec ali njegov ustrezen predstavnik (odgovorna oseba) v procesu izdelave Izjave o varnosti obvezno aktivno sodelovati in da mora delodajalec vsebino tega dokumenta jasno razumeti in jo znati ustrezno predstaviti in zagovarjati.  Izjava o varnosti je »živ« dokument, ki se ga sprotno in tudi obdobno dopolnjuje in nadgrajuje. Vsekakor pa delodajalec že v osnovi ne sme imeti popolnoma napačnega stališča, da je izjava o varnosti samo sama sebi namen in je torej nekaj, kar je zanj nepotrebno in mu zato predstavlja samo nepotrebno izgubo časa in denarja. Če ne prej, bo delodajalec to dejstvo lahko tudi zelo neprijetno občutil ob prvi resnejši nezgodi pri delu oziroma v zvezi z njegovo dejavnostjo. Vsekakor s tem v zvezi ne gre pozabiti na Kazenski zakonik in Obligacijski zakonik ter na kazenske in materialne odgovornosti in posledice, ki jih določata.  
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