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ČAS JE ZA DEMOKRACIJO, KI SE NE KONČA PRED VRATI PODJETIJ

Ustvarili smo moderno državo, vstopili v Evropsko unijo in živimo v demokraciji (!?). Kaj pa tistih osem ur (in več) na dan, ki jih preživimo v podjetjih? … Skrajni čas je, da tudi pri nas, poleg politične, uveljavimo še pravo industrijsko demokracijo (v »ekonomski bazi« družbe).
Vlada je pred kratkim poslala v javno razpravo osnutek strategije razvoja Slovenije za prihodnje desetletje, katere najpomembnejši cilj je preboj Slovenije v ospredje evropske petindvajseterice s petodstotno gospodarsko rastjo, pri čemer je tudi piscem strategije jasno, da brez upoštevanja socialnih vidikov ne bo uspešnega gospodarskega razvoja. Je uresničitev tako ambicioznega načrta, brez korenitih sprememb v sedanji praksi upravljanja in vodenja slovenskih podjetij, ki bodo prav gotovo ključni udeleženci tega razvoja, sploh mogoč?

Pri tem imam v mislih spoznanja sodobne organizacijske teorije in prakse, ki že dolgo dokazujeta, da je t.i. »človeški kapital« v večini dejavnosti že daleč najpomembnejši za doseganje poslovne uspešnosti ter prevladujočo negativno organizacijsko kulturo v slovenskih podjetjih, ki jo kažejo rezultati primerjalne raziskave organizacijskega ozračja
. Poleg te tudi  nekatere druge novejše raziskave kažejo, da v slovenskih podjetjih pogosto prevladujejo negativne vrednote: manipulacija, kratkoročna usmerjenost, nepravično nagrajevanje, skrivanje informacij, pretiran nadzor, ustrahovanje in podobno. V podjetjih, v katerih prevladuje ozračje strahu, se ne more razviti inventivnost, ki je eden od pogojev za uspešen razvoj. V takšnih razmerah si zaposleni tudi ne upajo tvegati, kar zavira razvoj, ustvarjalnost in podjetnost.

Čeprav sedanji čas tudi sicer ni naklonjen ne slovenskemu ne kateremukoli drugemu evropskemu delavcu, ki se srečuje z nenehnimi zahtevami po zmanjševanju stroškov dela, dvigu produktivnosti in kakovosti, z negotovostjo zaposlitve, prestrukturiranjem in brezobzirno konkurenco, pa so v najrazvitejših evropskih državah poskrbeli, da imajo njihovi delavci možnost vplivanja na vse najpomembnejše poslovne odločitve, ki jih zadevajo, bodisi neposredno ali pa posredno preko izvoljenih delavskih predstavništev v podjetjih. Očitno se zavedajo, da se današnjih delavcev ne da motivirati z ukazovanjem, strahom in grožnjo z izgubo delovnega mesta. Skratka, pri njih se demokracija ne konča pred vrati podjetij.

Pri nas pa, kot da še vedno prisegamo na zastarelo pojmovanje, da je demokracija sicer edini pravi družbeni odgovor na vse izzive sodobnega sveta, ni pa posebej praktična v podjetjih. In tako tudi ravnamo. Zato je nemogoče govoriti o resnično demokratičnem sodobnem družbenem sistemu, če demokracijo razvijamo samo na političnem področju, ne pa hkrati tudi v »ekonomski bazi« družbe. Torej pri nas  velik in najaktivnejši del državljanov »uživa« samo enotretjinsko demokracijo (če odštejemo tudi čas počitka). 

Nujno potrebno spremembo na to področje družbenih odnosov, ki odločilno vpliva tudi na kvaliteto življenja vseh državljanov in državljank, lahko prinese le dinamično ravnovesje interesov med zaposlenimi, lastniki in menedžerji oziroma razvoj različnih vidikov industrijske demokracije v Sloveniji (delavsko soupravljanje, udeležba zaposlenih pri dobičku, notranje lastništvo zaposlenih oziroma delavsko delničarstvo itd.). S sprejemom posebnega zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju podjetij, pred nekaj več kot enajstimi leti, smo bili že na dobri poti, da delavcem zagotovimo pravico do soupravljanja v podjetjih, ki je nesporno tudi pomemben element splošne demokratičnosti neke družbe in hkrati tudi instrument za ustvarjanje konkurenčne prednosti podjetij. Žal je ta zakon iz neznanih razlogov skoraj povsem tiho izginil v predalih. Zdi se, da delavsko soupravljanje ni v interesu ne menedžerjev (razen redkih izjem), ne politike, ne vlade, ne medijev in ne tudi sindikatov, ki bi morali biti še najbolj zainteresirani za aktivnejšo vlogo delavcev pri urejanju vseh industrijskih razmerij (ne samo delovnih, temveč tudi soupravljalskih). V takšnih razmerah se v družbi vse bolj izgublja tudi pomen dela in znanja kot tistih visokih vrednot, ki pomembno vplivata na skupni razvoj in osebno zadovoljstvo.

Razmere v slovenskih podjetjih torej kar kličejo po spremembah organizacijske kulture, kar bi moralo biti tudi v ospredju najširše družbene pozornosti. Brez korenitih sprememb na področju upravljanja in vodenja slovenskih podjetij ter razvoja prave industrijske demokracije ne bo mogla ne ta ne katerakoli druga vlada uresničiti tako ambiciozno zastavljene strategije razvoja Slovenije in s tem omogočiti svojim državljanom in državljankam pričakovan visok evropski standard in kvalitetno življenje. 
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