Marjeta Potrč

Sodelovanje področja upravljanja s človeškimi viri s svetom delavcev v Krki, tovarni zdravil, d. d., Novo mesto

Uvod

Kot sodelovanje področja upravljanja človeških virov s svetom delavcev razumem aktivni odnos obeh strani za ureditev oziroma izboljšavo delavske participacije v posamezni organizaciji. S strani sveta delavcev naj bi to bil odkrit odnos, ne pa izolirano delovanje izvoljenih predstavnikov delavcev, ki delujejo v svojem zaprtem krogu, ne da bi o svojem delovanju informirali sodelavce, ki so jih izvolili, še manj pa upravo družbe, ali organe ali službe, ki jih je določila uprava za sodelovanje z organi delavske participacije. Na strani zastopnikov uprave, ki sodelujejo s svetom delavcev, pa je nujno, da izražajo iskreno (ne narejeno) željo po sodelovanju, spoštljiv odnos do sveta delavcev kot organa in posameznih članov svetov delavcev, aktivnost pri informiranju in komuniciranju, ki se najbolj pokaže pri jasnih in konkretnih odgovorih na vsa, tudi bolj občutljiva vprašanja, ki jih svet delavcev kot organ ali posamezni član sveta delavcev postavi.

V Krki ima nalogo zastopanja interesov uprave na svetu delavcev in sodelovanje na sejah sveta delavcev namestnik generalnega direktorja. Enako nalogo ima tudi v relaciji do obeh sindikatov, ki sta organizirana v Krki. Glede na to vlogo vodi tudi organ za pogajanja, ki se sestane v primeru sprememb ali dopolnitev posameznih določil Podjetniške kolektivne pogodbe in v katerem sodelujejo poleg predstavnikov sindikatov, tudi predstavnik svetov delavcev in delavski direktor, na strani družbe pa direktorica in vodja Pravne službe iz Kadrovsko-pravnega sektorja in direktorica in vodja Službe za organizacijo in sisteme nagrajevanja iz Sektorja za ekonomiko in informatiko.

Temelji za sodelovanje

Podlaga za sodelovanje sveta delavcev in področja upravljanja človeških virov je prav gotovo Zakon o sodelovanju delavcev pri  upravljanju, ki že v svojem 87. členu nalaga svetu delavcev, da predlaga ukrepe, ki so v korist  delavcev, sprejema predloge za pomoč pri vključevanju v delo invalidom, starejšim in drugim delavcem, ki jim je zagotovljeno posebno varstvo.

Po 89. členu mora delodajalec obveščati svet delavcev o vseh vprašanjih  razvoja ali zmanjšanja dejavnosti, sprememb v organizaciji ipd., ki lahko vplivajo na položaj zaposlenih.

91. člen nalaga delodajalcu skupno posvetovanje  o kadrovskih vprašanjih, kar je natančneje določeno v 94. členu in vključuje: potrebe po novih delavcih (število in profil), sistemizacijo delovnih mest, razporejanje večjega števila delavcev izven družbe, razporejanje večjega števila delavcev iz kraja v kraj, sprejemanje aktov s področja dodatnega pokojninskega, invalidskega in zdravstvenega zavarovanja, zmanjšanje števila delavcev, sprejem splošnih pravil o disciplinski odgovornosti.

O katerih vprašanjih pa ima svet delavcev pravico soodločati je določeno v 95. členu zakona: o ukrepih varnosti pri delu, preprečevanju poškodb pri delu in obolenj v zvezi z delom, izrabi letnega dopusta, merilih za ocenjevanje delovne uspešnosti delavcev, kriterijih za nagrajevanje inovacijske dejavnosti v družbi, razpolaganju s stanovanjskim skladom, počitniškimi zmogljivostmi in  drugimi objekti standarda ter kriteriji za napredovanje delavcev.

Z  dopolnitvijo tega zakona po sprejemu Zakona o varnosti in zdravju pri delu pa je bilo določeno v 91.  in 92. členu tudi skupno posvetovanje glede vprašanj varnosti in zdravja delavcev pri delu.

Žal Zakon o delovnih razmerjih, ki  ga marsikdo imenuje tudi mala delavska ustava, in je bil sprejet leta 2002, sveta delavcev ne pozna.

Podjetniška kolektivna pogodba

V poglavjih Temelji za sodelovanje sem namenoma navedla vsa določila Zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju, ki napotujejo bodisi svet delavcev ali upravo družbe na sodelovanje. Seveda pa ta določila lahko razlagamo ožje ali širše in delujemo tako, da le zadostimo zakonu ali pa jih razlagamo širše in skušamo ta  odnos oplemenititi – izboljšati v  korist obeh strani.

Za Krko je bila prvi preskusni  kamen sodelovanje med socialnimi partnerji sklenitev Podjetniške kolektivne pogodbe in to že pred  lastninjenjem, leta 1996. O tem sem v Industrijski demokraciji že pisala. Ker pa je naš »recept« postal po sprejemu Zakona o delovnih razmerjih tudi uradno priporočilo Ministrstva za delo, družino in socialne zadeve, naj ga ponovim in aktualiziram.

Že v letu 1996 so bili podpisniki Podjetniške kolektivne pogodbe uprava, sindikata in takratni delavski svet. V Podjetniško kolektivno pogodbo smo vključili vse veljavne pravilnike, ki so določali pravice delavcev, pa tudi nekatere, ki bi po današnji definiciji bolj sodili v splošne akte.

Danes Podjetniška kolektivna pogodba vsebuje 20 pravilnikov, pa tudi dogovor s sindikati: Pravilnik o delovnih razmerjih, Pravilnik o izobraževanju, Pravilnik o napredovanju, Pravilnik o plačah, nadomestilih in drugih prejemkih delavcev, Pravilnik o sistemizaciji delovnih mest, Pravilnik o osnovah in merilih za ugotavljanje delovne  uspešnosti delavcev družbe, Pravilnik o udeležbi delavcev v dobičku družbe, Pravilnik o plačah in ostalih prejemkih delavcev Krke, ki opravljajo delo v tujini, Pravilnik o povračilu stroškov za službena potovanja, Pravilnik o spodbujanju in nagrajevanju koristnih predlogov in izboljšav, Pravilnik o inovacijah v delovnem razmerju, Pravilnik o projektnem načinu dela, Pravilnik o določanju dopusta na pogoje dela, Pravilnik o opravljanju preventivnih zdravstvenih pregledov, Pravilnik o osebni varovalni opremi, Stanovanjski pravilnik, Pravilnik o tedenski rekreaciji, preventivni zdravstveni rekreaciji in termalnem zdravljenju delavcev Krke, Pravilnik o oddihu, Pravilnik o dodatnem pokojninskem zavarovanju, Pravilnik o hišnem redu.

V osmih letih je Podjetniška kolektivna pogodba doživela številne izboljšave pa tudi spremembe zaradi sprememb zakonodaje, pa tudi zmanjšanja nekaterih pravic v  Krki. Tako je bilo v tem obdobju sklenjenih 32 aneksov k Podjetniški kolektivni pogodbi, nekateri tudi po dolgotrajnih pogajanjih.

Aktivno sodelovanje sveta delavcev je določeno v 23 določilih.

V postopku sprejemanja Podjetniške kolektivne pogodbe ali njene dopolnitve prejme svet delavcev vsa gradiva istočasno kot sindikata, zato je zelo pomembno, da posreduje upravi svoje pripombe pravočasno. Le tako jih lahko, če so upravičene, tudi upoštevamo pri  končnem besedilu. Sicer pa daje svet delavcev soglasje k spremembam in dopolnitvam Podjetniške kolektivne pogodbe potem ko so besedilo že uskladili in podpisali uprava in sindikata.

Število pravilnikov, ki tvorijo Podjetniško kolektivni pogodbo, se postopoma zmanjšuje. V  Podjetniški kolektivni pogodbi naj bi v bodoče ostale le  pravice delavcev, vsi postopki in navodila pa bodo zajeti v splošnih aktih. Tako smo namesto  Pravilnika o varstvu pri delu že sprejeli Izjavo o varnosti, namesto Pravilnika o požarni varnosti Požarni  red, kot splošni akt pripravljamo Hišni red ipd.

Sodelovanje konkretnih področij  upravljanja človeških virov s svetom delavcev

Uvod

Kako smo pričeli sodelovati v Krki? Kot direktorica Kadrovsko-pravnega sektorja sem se zavedala svoje vloge pri aktivnem sodelovanju s svetom delavcev, ki mi jo nalaga zakon, morala pa sem najti način, kako to narediti. V našem sektorju vsako leto pripravljamo za vse organizacijske enote sektorja podrobna poročila o delu v preteklem  letu za Razvoj kadrov, Kadrovsko službo, Službo za varnost in zdravje pri delu, Izobraževalni center, Službo za družbeni standard, Pravno službo in Splošno službo. Zato sem predlagala predsedniku sveta delavcev, da bi morda na več sej sveta delavcev povabili vodje organizacijskih enot Kadrovsko-pravnega sektorja, kjer bi predstavili svoje delo. Prvič smo to naredili leta 1997, sedaj pa to počnemo vsako leto. Ob prvih predstavitvah našega dela je bilo bolj malo vprašanj in predlogov, z leti pa smo dialog  bistveno izboljšali. Vodje služb podajajo svoja poročila  po dogovoru s predsednikom sveta delavcev bolj problemsko, vprašanj, predlogov in pobud pa je vsako leto več. Vodje posebej za sejo sveta delavcev pripravijo tudi prosojnice, da je predstavitev še bolj nazorna, člani sveta delavcev pa prejmejo ne le gradivo za celo družbo, pač pa tudi  za organizacijsko enoto, ki jo v svetu delavcev zastopajo. Sodelovanje pa se ni ustavilo le pri podajanju in obravnavi poročil služb, pač pa je vključena na posamezne seje sveta delavcev tudi obravnava posameznih projektov iz področja upravljanja človeških virov, člani sveta delavcev pa so tudi direktno vključeni v nekatere projektne time.

Razvoj kadrov

Poleg obravnave poročila o delu za preteklo leto svet delavcev seznanimo tudi z rezultati raziskave organizacijske kulture, delu, problemih in rezultatih na projektih: Krkin pogovor, medsebojni odnosi in bolniška odsotnost, delu s ključnimi in perspektivnimi kadri, izboljšavah na področju vodenja z usposabljanjem vodij, kriterijih za napredovanje ipd.

Kadrovska služba

Poudarki v poročilu Kadrovske službe so posebej na področjih: zaposlovanja, izobrazbeni strukturi, napredovanju,  kadrovski problematiki po sektorjih, bolniški odsotnosti, invalidih, zdravstvenem in socialnem varstvu. Po zakonu je določeno skupno posvetovanje s svetom delavcev za plan zaposlovanja, ugotavljanje trajnih presežnih delavcev, uvedba dodatnega pokojninskega zavarovanja, po 87. členu Zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju pa obravnava tudi problematiko delavcev z zdravstvenimi omejitvami.

Izobraževalni center

Letno poročilo Izobraževalnega centra zajema predvsem izpopolnjevanje, študij zaposlenih, štipendiranje, delo z mladino, počitniško prakso, kulturno dejavnost, za svet delavcev pa je bila zelo zanimiva predstavitev nacionalne poklicne kvalifikacije, ki je uvedla  nov, drugačen način (krajši, cenejši) pridobitve znanja za delo. S tem, ko so se člani sveta delavcev podrobno seznanili z namenom in načinom uvedbe nacionalne poklicne kvalifikacije, nekateri od njih pa so bili celo neposredno vključeni v te aktivnosti, smo prepričani, da so nam bili v izredno pomoč, ko so lahko svojim sodelavcem neposredno na delovnem mestu odgovarjali na posamezna vprašanja.

V zadnjem obdobju postopoma zmanjšujemo široke ugodnosti, ki so jih pridobili posamezniki za šolanje ob delu, kriterije smo preverili tudi s svetom delavcev.

Organizacija in nagrajevanje

Iz področja organizacije in nagrajevanja ima svet delavcev največ dela. Tako je obravnaval spremembe in dopolnitve sistemizacije 40-krat, obravnaval je merila za ocenjevanje delovne uspešnosti, obdobno analizira izkoristek delovnega časa in obseg nadurnega dela, daje soglasje k delovnemu koledarju ipd. Največ pobud in predlogov upravi pa je prav iz  področja organizacije  dela in nagrajevanja.

Služba za varnost in zdravje pri delu

V letnem poročilu  so poudarki na: nesrečah pri delu in poklicnih obolenjih, usposabljanju iz varstva pri delu, rezultatih zdravstvenih pregledov, osebni varovalni opremi, tehničnem varstvu, sodelovanju pri investicijah. Člani sveta delavcev so sodelovali v svojih organizacijskih enotah pri izdelavi ocen tveganja, sodelujejo pa tudi pri inšpekcijskih pregledih inšpektorja za delo. Od Službe za varnost in zdravje pri delu prejmejo tudi enako poročilo o stanju varnosti  in zdravja pri delu kot direktor organizacijske enote. Svet delavcev sodeluje tudi pri predlaganju pooblaščenih zdravnikov in strokovnih delavcev iz varstva pri delu za posamezno organizacijsko enoto.

Služba za družbeni standard

Letno poročilo podrobno predstavlja podatke o letovanju zaposlenih, rekreaciji in delovanju Trim kluba, številu delavcev in problematiki pri preventivni zdravstveni rekreaciji, prehrani in še vseh aktivnostih, ki smo jih včasih šteli pod »skupno porabo«: regres za letni dopust, nagrade ob delovnih jubilejih, odpravnine, šolnine, solidarnostne pomoči,  dotacije društvom, ki sodelujejo v okviru Krke ipd.

Uprava in svet delavcev imata skupno stanovanjsko komisijo (2 člana imenuje uprava, 3 člane svet delavcev), ki pripravi kriterije za dodeljevanje stanovanjskih posojil, predlaga upravi dodelitev stanovanjskih posojil in  prodajo ali oddajo stanovanj v najem, po odločitvi uprave pa postanejo sklepi  dokončni po potrditvi na svetu delavcev. Enak postopek je za prodajo počitniških kapacitet.

Pravna služba

Pravna služba koordinira vse aktivnosti za vsako spremembo ali dopolnitev Podjetniške kolektivne pogodbe. Opravlja  tudi strokovno delo za pogajalsko skupino. Tudi tajniška opravila za svet delavcev se opravljajo v Pravni službi, najpomembnejše je svetovanje pri pripravi poslovnika o delu sveta delavcev in vodenje volilne komisije. Svet delavcev in uprava družbe še nista podpisala participacijskega dogovora, kljub temu da je bil s strani sveta delavcev že nekajkrat izkazan interes za podpis, vendar predlog sveta delavcev za upravo ni bil sprejemljiv. Pri nadaljnjih  aktivnostih bo vloga Pravne službe prav gotovo pomembna.

Splošna služba

Čeprav dejavnost Splošne službe ne sodi v neposredno pristojnost sveta delavcev, pa ureja nekatera področja, ki so za posameznike pomembna, če niso zanj ustrezno urejena (evidenca delovnega časa, parkirišča, prehod za pešce, promet, kolesarnica, javni mestni promet ipd.), zato se ta vprašanja pojavljajo običajno pod zadnjo točko dnevnega reda sveta delavcev »Vprašanja in pobude«. Seveda pa je naša obveza, da nanje korektno odgovarjamo in skušamo izboljšati stanje.

Zaključek

Po podrobni proučitvi referata dr. Mata Gostiše z naslovom Teoretična utemeljitev delavske participacije kot nujnega elementa sodobnega »Human Resource Managementa« in še posebej zadnjega poglavja z naslovom  Glavne naloge kadrovskih služb pri razvoju delavske participacije, kjer našteva naloge služb upravljanja človeških virov na področju razvoja participacije zaposlenih (tako kolektivne kot individualne) in vpogledu v odgovore na vprašalnik anketne raziskave Združenja svetov delavcev slovenskih podjetij o tem kakšna je podpora kadrovske službe delovanju svetu delavcev in razvoja celotnega sistema  delavske participacije v podjetju, lahko neskromno ugotovim, da v Krki to sodelovanje poteka dobro, na primernem nivoju, da pa so tako na eni kot na drugi strani še možnosti izboljšav.
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