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Sodelovanje delavcev pri upravljanju

PRISTOJNOSTI INŠPEKTORATA RS ZA DELO IN UGOTOVITVE INŠPEKCIJSKIH NADZOROV V LETU 2003 IN 2004

PRISTOJNOSTI INŠPEKTORATA ZA DELO

Pristojnost nadzora inšpektorata RS za delo nad izvajanjem predpisov s področja sodelovanja delavcev pri upravljanju je določena v prvem členu Zakona o inšpekciji dela (Uradni list RS, št. 38/94, 32/97 in 39/2000, v nadaljevanju: ZID). V skladu s to določbo inšpektorat za delo opravlja inšpekcijsko nadzorstvo nad izvajanjem zakonov, drugih predpisov, kolektivnih pogodb in splošnih aktov, ki urejajo sodelovanje delavcev pri upravljanju. 

Ob ugotovljenih kršitvah imajo inšpektorji v skladu z ZID pravico in dolžnost ukrepati z izdajo ureditvene odločbe (15. člen ZID), odločbe o prepovedi opravljanja dejavnosti do odprave nepravilnosti (16. in 17. člen ZID), določbe o prepovedi opravljanja dejavnosti in predloga za prenehanje delodajalca (21. člen ZID). Če inšpektor pri opravljanju inšpekcijskega nadzorstva ugotovi, da je kršen zakon, drug predpis, kolektivna pogodba ali splošni akt, pa ima pravico in dolžnost tudi: 

     
-      predlagati uvedbo postopka zaradi prekrška, 

-      izreči mandatno kazen oziroma
-      prijaviti kaznivo dejanje. 
Poleg vseh teh ukrepov ima inšpektor za delo pravico pri ugotovljenih nepravilnostih tudi pečatiti sredstva za delo, delovne prostore ter delovišča ali druge prostore, v katerih se opravlja gospodarska ali negospodarska dejavnost, in s sklepom določiti podjetjem, ki so pristojna za distribucijo električne energije, vode, plina in za telekomunikacijske zveze, da se delodajalcu ustavi dobava le-teh. 

Splošnejša vprašanja inšpekcijskega nadzora ureja Zakon o inšpekcijskem nadzoru (Uradni list RS, št. 56/2002).

UGOTOVITVE INŠPEKCIJSKEGA NADZORSTVA

Nadzor v letu 2003

V zvezi s kršitvami določb Zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju so inšpektorji Inšpektorata RS za delo v tem letu ugotavljali, da število tovrstnih kršitev upada. Delodajalci, pri katerih so delavci izkoristili možnost tovrstnega organiziranja, so določbe Zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju praviloma spoštovali. Prijav v zvezi s temi kršitvami je bilo zelo malo.

V zvezi s sodelovanjem delavcev pri upravljanju so inšpektorji v letu 2003 opravili le nekaj posamičnih inšpekcijskih pregledov. Ugotovljeni sta bili 2 kršitvi, ki pa sta se obe nanašali na določbo 95. člena tega zakona, po katerem mora delodajalec predložiti predloge nekaterih odločitev v soglasje svetu delavcev (npr. v zvezi z osnovami za odločanje o izrabi letnega dopusta in odločanje o drugih odsotnostih z dela, merili za ocenjevanje delovne uspešnosti delavcev itd.), svet delavcev pa mora te predloge obravnavati in se do njih opredeliti v osmih dneh od predložitve v soglasje. Na podlagi ugotovljenih kršitev sta bila podana 2 predloga sodniku za prekrške. 

Usmerjena akcija nadzora v letu 2004
V začetku letošnjega leta je bila izvedena usmerjena akcija nadzora nad zagotavljanjem pravic delavcev v zvezi s sodelovanjem delavcev pri upravljanju skladno z določili Zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju, Zakona o delovnih razmerjih in Zakona o varnosti in zdravju pri delu. Akcija je trajala od 1. 1. 2004 do 29. 2. 2004.

Namen akcije je bil v okviru nadzora delovnih razmerij ugotoviti, ali delodajalci spoštujejo določbe Zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju oziroma določbe Zakona o delovnih razmerjih, ki se nanašajo na pravico do sodelovanja delavcev pri upravljanju – saj individualnih prijav kršitev v zvezi s sodelovanjem delavcev pri upravljanju v zadnjih letih skoraj ni. Akcija na tem segmentu (ugotavljanja spoštovanja določb ZSDU) je bila nazadnje izvedena v letu 1999. 

Na področju nadzora varnosti in zdravja pri delu je bil namen ugotoviti spoštovanje pravice do sodelovanja delavcev pri obravnavi vprašanj, ki zadevajo zagotavljanje varnega in zdravega dela. 

V okviru akcije so inšpektorji s področja nadzora delovnih razmerij opravili nadzore v 263 gospodarskih družbah, in sicer zlasti v večjih družbah. 

Od skupno pregledanih 263 subjektov jih je imelo približno 149 svete delavcev, 5 delavske zaupnike in 2 predstavnike delavcev v upravi oz. nadzornem svetu. 

	Število gospodarskih družb s:
	Skupno število: 263 g.družb

	- svetom delavcev
	149

	- delavskim zaupnikom
	5

	- članom uprave oz. nadzornega sveta
	2

	- brez uporabe ZSDU
	107
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S področja nadzora varnosti in zdravja pri delu je bilo pregledanih 284 subjektov in opravljenih 288 pregledov. 

Ugotovitve glede uresničevanja ZSDU

1. Dogovori delodajalcev in svetov delavcev

a) Objava dogovora delodajalca in sveta delavcev na v družbi običajen način (četrti odstavek 5. člena ZSDU):

Iz 5. člena ZSDU izhaja, da se s pisnim dogovorom med svetom delavcev in delodajalcem podrobneje uredi uresničevanje pravic iz ZSDU ter druga vprašanja, za katera je z ZSDU tako določeno. Poleg predvidenih načinov sodelovanja delavcev pri upravljanju se lahko z dogovorom dogovorijo še za druge načine sodelovanja in še za več soupravljalskih pravic delavcev, kot jih določa ZSDU. V vsakem primeru pa mora delodajalec (organ upravljanja)  sklenjen dogovor javno objaviti, in sicer na način, ki je v družbi običajen. To je najpogosteje oglasna deska, nekatere družbe pa dogovore objavljajo v internih glasilih (biltenih), bolj modernizirane pa tudi preko elektronskih oglasnih desk (na intranetu). 

V kolikor delodajalec skladno s četrtim odstavkom 5. člena ZSDU ne objavi dogovorov s svetom delavcev na v družbi običajen način, predstavlja to kršitev ZSDU. V zvezi s to določbo sta bili ugotovljeni 2 kršitvi.

b)  Izvrševanje dogovorov s svetom delavcev (drugi odstavek 6. člena ZSDU:
Sklenjeni dogovori se uporabljajo neposredno in jih izvršuje delodajalec, če ni v posameznih primerih določeno drugače. Odstopanje delodajalca od dogovora je mogoče samo s soglasjem sveta delavcev. Če delodajalec ne izvršuje dogovorov s svetom delavcev, je to kršitev določil ZSDU, vendar v okviru akcije v zvezi s to točko ni bilo ugotovljene nobene kršitve. 

2. Omogočanje dela in zagotavljanje pravic delavskemu zaupniku (tretji odstavek 9. člena ZSDU)

Tako kot svetu delavcev mora delodajalec omogočiti delo in zagotoviti določene pravice tudi delavskemu zaupniku. Delodajalec sicer krši določbe ZSDU v kolikor delavskemu zaupniku ne zagotovi dela in pravic, ki se nanašajo na svet delavcev – vendar v zvezi s to določbo tekom akcije ni bilo ugotovljenih nepravilnosti. Morda je bil vzrok ravno v tem, da so bili nadzori pretežno opravljeni v večjih gospodarskih družbah (ki so imele več kot 20 zaposlenih z aktivno volilno pravico) in kjer so imeli izvoljene delavske svete.

3. Volitve

ZSDU zelo podrobno določa postopek volitev in odpoklica članov sveta delavcev preko volilnih komisij in volilnih odborov, te določbe pa se smiselno uporabljajo tudi za izvolitev delavskega zaupnika. Volitve so legitimne pod pogojem, če na njih sodeluje vsaj polovica vseh delavcev z aktivno volilno pravico. Aktivno volilno pravico imajo tisti delavci, ki so zaposleni pri delodajalcu nepretrgoma najmanj šest mesecev (nekatere osebe so po ZSDU iz volitev izvzete), pasivno volilno pravico (da so lahko izvoljeni za člana sveta delavcev ali delavskega zaupnika) pa imajo delavci, ki so zaposleni pri delodajalcu nepretrgoma najmanj dvanajst mesecev. Postopek volitev vodijo volilne komisije in volilni odbori. Na podlagi nadzorov je bilo ugotovljeno, da delodajalci omogočajo volitve predstavnikov delavcev, kot to izhaja iz ZSDU.

V zvezi z določbo, ki je navedena v drugem odstavku 54. člena ZSDU, da se čas, porabljen za delo volilnih organov in volitve, plača, kot da bi delavci delali, je bila v okviru akcije ugotovljena 1 kršitev. 

V zvezi z ostalimi sankcioniranimi določbami ZSDU o volitvah, in sicer da se morajo volitve organizirati tako, da se jih lahko udeležijo vsi delavci (tretji odstavek 52. člena ZSDU); o obljubljanju koristi delavcem oziroma grožnjam delavcem z izgubo koristi v zvezi z volitvami in s tem vplivanje na glasovanje (tretji odstavek 52. člena ZSDU); oziroma v zvezi z kritjem nujnih in potrebnih stroškov za tehnično izvedbo volitev (prvi odstavek 54. člena ZSDU) pa kršitev tekom nadzora inšpektorji niso ugotovili.

4. Delo članov sveta delavcev

V zvezi z delom članov svetov delavcev inšpektorji v okviru akcije niso ugotovili nobene kršitve povezane z oviranjem ali onemogočanjem opravljanja aktivnosti članov sveta delavcev ali oviranjem njihovega rednega dela (56. člen ZSDU) in v zvezi z zagotavljanjem plačila članom sveta za udeležbo na sejah sveta delavcev (do 5 ur mesečno; 62. člen ZSDU). Inšpektorji so ugotavljali, da aktivnosti članov sveta delavcev v glavnem potekajo med delovnim časom in da so takrat delavci tudi plačani. V enem primeru je bilo ugotovljeno, da dobijo člani sveta delavcev za čas udeležbe na sejah, skladno z dogovorom z delodajalcem, od delodajalca še plačilo v obliki sejnin, v več primerih pa so člani sveta delavcev od delodajalca prejemali zaradi svoje aktivnosti še dodatek k plači, ki je znašal od 5 do 20 odstotkov povprečne mesečne plače v družbi. Ugotovljen je bil tudi en primer, ko so člani sveta delavcev, če so naloge iz ZSDU opravljali tudi izven polnega delovnega časa, poleg plače in dodatka k plači prejeli še poseben dodatek za delo preko polnega delovnega časa. 

Ugotovljena je bila 1 kršitev v zvezi z zagotavljanjem plačila članom sveta delavcev za čas posvetovanja z delodajalcem (tretji odstavek 63. člena ZSDU). 

Ni pa bilo ugotovljene nobene kršitve v zvezi s kritjem nujnih stroškov za delo sveta delavcev (prvi odstavek 65. člena ZSDU). 

5. Posebno varstvo članov sveta delavcev zaradi njihove aktivnosti (67. člen ZSDU)

V zvezi z določbo 67. člena ZSDU, po kateri imajo člani sveta delavcev zaradi svoje aktivnosti po ZSDU posebno varstvo, je bila ugotovljena ena kršitev. 

6. Pravica delavca kot posameznika pri sodelovanju pri upravljanju 

Na podlagi neformalnih razgovorov nekaterih inšpektorjev z naključnimi delavci je bilo mogoče povzeti, da so delavci v nekaterih družbah slabše seznanjeni s svojimi pravicami po ZSDU.  Delodajalec mora namreč skladno s prvim odstavkom 88. člena ZSDU omogočiti delavcu kot posamezniku pravico do sodelovanja pri upravljanju. Delavec kot posameznik ima:  

· pravico do pobude in odgovorov na to pobudo, če se nanašajo na njegovo delovno mesto ali na njegovo delovno oziroma organizacijsko enoto, 

· pravico biti pravočasno obveščen o spremembah na svojem delovnem področju, pravico povedati svoje mnenje o vseh vprašanjih, ki se nanašajo na organizacijo njegovega delovnega mesta in delovni proces, in 

· pravico zahtevati, da mu delodajalec oziroma od njega pooblaščeni delavec pojasni vprašanja s področja plač in z drugih področij delovnih razmerij ter iz vsebine tega zakona. 

V zvezi s to določbo je bila ugotovljena 1 kršitev. 

V zvezi z obveznostjo delodajalca, da delavcu na njegovo pobudo odgovori v roku 30 dni, pa je bila tekom tega poostrenega nadzora ugotovljena 1 kršitev. Delodajalci podajajo odgovore pretežno pisno, nekateri pa tudi ustno (neposredno delavcu ali preko članov sveta delavcev). Inšpektorji navajajo, da so te kršitve brez konkretno podane prijave težko ugotovljive. Nekateri inšpektorji ocenjujejo, da to določbo spoštujejo zlasti večje družbe.

7. Obveščanje sveta delavcev 

Po 90. členu ZSDU mora delodajalec pred sprejemom dokončne odločitve o vprašanjih v zvezi s spremembo dejavnosti, zmanjšanjem gospodarske dejavnosti, spremembo v organizaciji proizvodnje, spremembo tehnologije in letnim obračunom ter letnim poročilom obveščati svet delavcev, v zvezi s tem pa sta bili tekom akcije ugotovljeni 2 kršitvi. O nekaterih ostalih vprašanjih lahko delodajalec svetu delavcev posreduje obvestilo že po dokončno sprejeti odločitvi.  

8. Skupno posvetovanje 

V zvezi z obveznostjo delodajalca iz 91. člena ZSDU, po kateri mora pred sprejemom odločitev glede statusnih in kadrovskih vprašanj družbe ter glede vprašanj varnosti in zdravja delavcev pri delu obveščati svet delavcev in zahtevati skupno posvetovanje, je bilo ugotovljenih 7 kršitev. Skladno z ZSDU mora delodajalec potrebne informacije posredovati svetu delavcev najmanj 30 dni pred sprejemom odločitve, rok za predlagano skupno posvetovanje pa mora biti najmanj 15 dni pred sprejemom odločitev. Največ kršitev na tem segmentu je bilo povezanih z aktom o sistemizaciji delovnih mest. 

9. Soodločanje 

V času trajanja akcije je bilo na področju nadzora delovnih razmerij največ kršitev, in sicer 8, ugotovljenih v zvezi z obveznostjo delodajalca iz 95. in 96. člena ZSDU, po kateri mora delodajalec določene predloge odločitev podati še v soglasje svetu delavcev. Ta obveznost velja za predloge odločitev v zvezi z osnovami za odločanje o izrabi letnega dopusta in odločanje o drugih odsotnostih z dela, merili za ocenjevanje delovne uspešnosti delavcev, kriteriji za nagrajevanje inovacijske dejavnosti v družbi, razpolaganjem s stanovanjskim skladom, počitniškimi zmogljivostmi in drugimi objekti standarda delavcev in  s kriteriji za napredovanje delavcev. 

V 2 primerih je bilo ugotovljeno, da je delodajalec sprejel odločitev, čeprav je svet delavcev v osmih dneh zavrnil soglasje.

10. Izvršitev odločitev pred dokončnostjo odločitve pristojnega organa 

V zvezi z izvršitvijo odločitev pred dokončnostjo odločitve pristojnega organa (drugi odstavek 98. člena ZSDU) ni bilo ugotovljene nobene kršitve.

Ugotovitve glede uresničevanja ZDR

V zvezi z določbami Zakona o delovnih razmerjih (89. in 113. člen, ki se nanašata na posebno varstvo člana sveta delavcev oziroma delavskega zaupnika) tekom nadzora ni bilo ugotovljene nobene kršitve. Kot poroča večina inšpektorjev, pri nadziranih delodajalcih od uveljavitve novega Zakona o delovnih razmerjih (od 1. 1. 2003) delodajalci niso odpovedali pogodbe o zaposlitvi nobenemu članu sveta delavcev oziroma drugim predstavnikom delavcev v organih družbe. 

S področja nadzora delovnih razmerij so sicer bile ugotovljene še posamične kršitve Zakona o delovnih razmerjih (v zvezi z neizročitvijo fotokopije v zavarovanje delavcu in nadurnim delom) in ena kršitev Zakona o zaposlovanju in delu tujcev. 

Glede na podano je bilo na področju nadzora delovnih razmerij ugotovljenih skupno 29 kršitev.

Ugotovitve glede uresničevanja zakona varnosti in zdravja pri delu

1. Usposabljanje predstavnikov delavcev za varnost in zdravje pri delu

Iz 24. členu ZVZD izhaja, da mora delodajalec zagotoviti ustrezne oblike usposabljanja članov sveta delavcev oz. delavskega zaupnika za varnost in zdravje pri delu. 

Inšpektorji so v zvezi s tem ugotovili, da je večina predstavnikov delavcev za varnost in zdravje pri delu opravila usposabljanje, prilagojeno za predstavnike delavcev, saj je bilo v zvezi s to določbo ugotovljenih le 5 kršitev. Sicer pa inšpektorji ugotavljajo, da predstavniki delavcev in njihovi delodajalci pogosto ne vedo dobro, kakšne naloge imajo, izvedba usposabljanja predstavnikov delavcev za varnost in zdravje pri delu pa je večkrat zgolj formalna - zaradi premalo kvalitetnih programov usposabljanja.

2. Izvajanje obveznosti delodajalca v zvezi s sodelovanjem z delavci

Pravica delavcev oz. njihovih predstavnikov za varnost in zdravje pri delu, da sodelujejo pri obravnavi vseh vprašanj, ki zadevajo zagotavljanje varnega in zdravega dela, izhaja iz 28. člena ZVZD. Delavci imajo možnost, da preko svojih predstavnikov sodelujejo pri reševanju vprašanj s področja varnosti in zdravja pri delu in so o tem tudi obveščeni. Intenzivnost njihovega sodelovanja pa tudi njihova zainteresiranost za obveščenost je odvisna predvsem od njih samih. Delavci so slabo obveščeni o stanju varnosti in zdravja pri delu v družbah, v katerih pasivno čakajo na informacije z navedenega področja.

Izjave o varnosti so bile pri večini pregledanih družb posredovane njihovim svetom delavcev oz. delavskim zaupnikom in sindikatom ob samem sprejemanju Izjave. Večina delodajalcev ne posreduje delavcem evidence s področja varnosti in zdravja pri delu, so jim pa vedno dostopne pri njihovih strokovnih delavcih za varnost in zdravje pri delu. 

Delodajalci so v ugotovljenih 77 primerih kršili določbe 28. in 29. člena ZVZD. Inšpektorji pa so ugotovili tudi 12 kršitev sodelovanja med delodajalci in sindikati, in sicer delodajalec ni sindikatom posredoval poročila o stanju varnosti in zdravja pri delu in Izjave o varnosti.

3. Izvajanje pravic delavcev v zvezi s sodelovanjem pri zagotavljanju varnosti in zdravja pri delu z delodajalci  

Delavec ima po 32. členu ZVZD pravico in dolžnost dajati predstavnikom delavcev za področje varnosti in zdravja pri delu predloge, pripombe in obvestila o vprašanjih varnosti in zdravja pri delu. Če delavec zahteva posredovanje inšpekcije dela v primeru, ko smatra, da sta ogrožena njegova varnost in zdravje, je po 33. členu navedenega zakona dolžan o takšni zahtevi obvestiti tudi predstavnike delavcev. Inšpektorji so ugotovili le en primer kršitve pravic delavcev glede sodelovanja z delodajalci preko predstavnikov delavcev.
4. Izvajanje obveznosti delavcev pri zagotavljanju varnosti in zdravja pri delu v zvezi s sodelovanjem z delodajalci

Le v enem primeru so inšpektorji ugotovili, da je delavec kršil svojo obveznost, ki izhaja iz 37. člena ZVZD, in sicer da mora delavec preko svojih predstavnikov obvestiti delodajalca o vsaki pomanjkljivosti, škodljivosti, okvari ali o drugem pojavu, ki bi lahko pri delu ogrozil njegovo zdravje in varnost oz. zdravje in varnost sodelavcev. 

Ukrepi akcije

Na področju delovnih razmerij (ZSDU in ZDR) je bilo pri 263 pregledanih subjektih opravljenih skupno 263 inšpekcijskih pregledov, na podlagi ugotovitev pa je bilo izdanih: 

· 18 odločb po 15. členu Zakona o inšpekciji dela, 

· 2 odločbi po 17. členu Zakona o inšpekciji dela in

· 2 predloga sodniku za prekrške po ZSDU.

Na področju nadzora varnosti in zdravja pri delu je bilo izdanih:

· 88 odločb po 15. členu Zakona o inšpekciji dela,
· 1 odločba po 16. členu Zakona o inšpekciji dela.

Navkljub temu, da je ZSDU v veljavi že od 1993, inšpektorji še vedno ugotavljajo, da sodelovanje delavcev pri upravljanju ni zaživelo v pravem pomenu besede, tako da še vedno pogosto poteka le na formalni ravni, prav tako pa inšpektorji ocenjujejo, da se je število svetov delavcev v zadnjih letih zmanjšalo. Inšpektorji so sicer na področju nadzora delovnih razmerij v gospodarskih družbah, kjer so opravili nadzore, pretežno ugotavljali, da delodajalci spoštujejo določila ZSDU in da je kršitev določb ZSDU zelo malo. Iz nadzorov tudi ni bilo ugotovljeno, da bi delodajalci v večji meri ovirali ali onemogočali delavce pri udejanjanju pravice do sodelovanja pri upravljanju. V zvezi s kolektivno ali individualno pravico delavcev do sodelovanja pri upravljanju delavce običajno seznanjajo sindikati, ki so bili v času nadzora organizirani v večini nadzorovanih družb. Kot poročajo inšpektorji, je v Sloveniji veliko družb, kjer delavci niso izvolili sveta delavcev oziroma delavskega zaupnika, kar pa so delodajalci pripisali dejstvu, da so v družbi organizirani sindikati. Inšpektorji so ugotovili, da mnogi delodajalci enačijo pomen delavskih zaupnikov oz. svetov delavcev s sindikalnimi zaupniki oz. člani sindikatov.

Pri pregledanih subjektih je bilo v zvezi z varnostjo in zdravjem pri delu na splošno ugotovljeno, da predstavniki delavcev niso pogosto zahtevali sprejemanja primernih ukrepov za odpravo oz. zmanjšanje tveganj za varnost in zdravje pri delu. V redkih primerih se delavci niso odločili za izbiro svojega predstavnika za varnost in zdravje pri delu, kljub temu da jim je delodajalec to možnost omogočil. Vendar so inšpektorji opazili, da vodstva družb te delavce obveščajo o vprašanjih, ki so za njih pomembna, na različne načine - ustno ali pa se poslužujejo obveščanja preko oglasnih desk.

Akcija nadzora na tem segmentu je bila koristna, saj smo z njo opozorili delodajalce na izvajanje določb ZSDU in Zakona o varnosti in zdravju pri delu. Kot navajajo nekateri inšpektorji, je morda v prihodnje pričakovati, da se bo število svetov delavcev oziroma delavskih zaupnikov nekoliko povečalo, saj tako ZDR (v 64. členu), kakor tudi nekateri drugi zakoni, kot je zaenkrat še Zakon o trgovini, napotujejo na uporabo določb ZSDU. 
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