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Udeležba delavcev pri upravljanju evropske zadruge – 

Societas Co-operativa Europea

Po desetih letih pogajanj je 22. julija 2003 Svet EU v sestavi kmetijskih ministrov sprejel uredbo in direktivo, ki sestavljata Statut evropske zadruge. Državam članicam je bilo  dano tri leta časa za izvedbo omenjenih pravnih aktov, tako da bo mogoče od leta 2006 ustanoviti nadnacionalno zadrugo, ki bo lahko izkoriščala prednosti enotnega trga EU. V tem prispevku poleg temeljnih statusnopravnih značilnosti evropske zadruge predstavljamo pravila, ki jih omenjena direktiva določa v povezavi z udeležbo delavcev pri ustanovitvi in upravljanju prihodnje nadnacionalne zadruge. 

Evropsko zadružništvo

V Evropi je zadružništvo zelo razvito, saj obstaja preko 130.000 zadrug, ki imajo 83 milijonov članov in zaposlujejo 2,3 milijone ljudi. Delujejo na različnih področjih, največ na področju trgovine, kmetijstva in bančništva. Obstaja tudi več zadružnih zvez, nacionalnih, evropskih in mednarodnih. Med evropskimi zadružnimi zvezami so najbolj znane Evropsko združenje za kmetijske zadruge (COGECA), Evropsko društvo zadružnih bank (GEBC), Evropska konfederacija delavskih zadrug (CECOP) ter Evropska skupnost potrošniških zadrug (EURO COOP). Te zveze se doslej niso mogle organizirati po pravu Evropske unije in so zaradi tega močno pritiskale na Evropsko komisijo in Svet, tako da sedaj z zmagoslavjem pričakujejo leto 2006, ko bodo v Evropi končno lahko začele delovati evropske zadruge, bolj znane pod latinskim imenom Societas Co-operativa Europea (SCE).
Opredeljujoče značilnosti zadruge so prostovoljni vstop in izstop članov iz zadruge, demokratična struktura (vsak član ima en glas, odločitve se sprejemajo z večino, uprava je izvoljena in odgovarja članom zadruge) ter pravična razdelitev ekonomskih rezultatov. Zadruge so podjetja kot vsa druga, vendar obstajajo z namenom zadovoljevati potrebe svojih članov in ne z neposrednim ciljem ustvarjati dobiček.

Statut evropske zadruge predstavljata Uredba Sveta št. 1435/2003 (Uradni list EU L 207, 18. 08. 2003, str. 1-24), ki postavlja statusno-pravne temelje evropske zadruge, ter Direktiva št. 2003/72/ES o udeležbi delavcev pri upravljanju evropske zadruge (Uradni list EU L 207, 18. 08. 2003, str. 25-36). 

Temeljne statusne značilnosti evropske zadruge

Evropsko zadrugo bodo lahko ustanovili:

· vsaj dve pravni osebi iz vsaj dveh različnih držav članic; 

· vsaj pet posameznikov iz vsaj dveh različnih držav članic;

· vsaj pet posameznikov in pravnih oseb iz vsaj dveh različnih držav članic.

Evropska zadruga pa bo lahko nastala tudi:

· s povezavo vsaj dveh zadrug iz različnih držav članic ter 

· s preoblikovanjem obstoječe zadruge s sedežem v državi članici EU, če ima vsaj dve leti podružnico ali obrat v drugi državi članici in lahko dokaže, da opravlja izvirno čezmejno dejavnost. 

Statut za SCE predstavlja vzporednico Statutu evropske delniške družbe (Societas Europea), ki je bil sprejet leta 2001, vendar je prilagojen specifičnim značilnostim zadrug. Evropska zadruga predstavlja opcijski instrument in ne bo nadomestila obstoječega nacionalnega zadružnega prava. Še zmeraj bo torej mogoče ustanoviti zadrugo po nacionalnem pravu, s tem da bo vzporedno obstajala možnost ustanovitve zadruge po evropskem pravu.

Minimalna zahteva po ustanovitvenem kapitalu znaša 30.000 evrov. Kapital se oblikuje z vložki članov in mora biti razdeljen na deleže, člani pa lahko odgovarjajo največ do višine tega vložka. 

Vsaka evropska zadruga mora imeti občni zbor, ki se sestaja vsaj enkrat letno in na katerem člani glasujejo tako, da ima vsak član en glas, ne glede na število deležev, ki jih ima. Upravljanje zadruge se lahko izvaja preko dvo ali enotirnega sistema. Dvotirni sistem temelji na upravi in nadzornem svetu, enotirni pa na upravnem odboru. Za vse te organe uredba opredeljuje njihove pristojnosti (Podrobneje o statusnih značilnostih Evropske zadruge glej F. Avsec, Podjetje in delo, št. 1/2004).
Direktiva o udeležbi delavcev v evropski zadrugi (SCE)

Splošno

Direktiva, ki dopolnjuje statut evropske zadruge, daje delavcem pravico do informacij, posvetovanja in sodelovanja pri upravljanju zadruge, ter predstavlja minimalne pogoje, ki jih morajo zagotavljati države članice. 

Direktiva uvodoma poudarja, da je namen uredbe oblikovati enoten pravni okvir, na podlagi katerega bi morale biti zadruge ter druge pravne in fizične osebe iz različnih držav članic sposobne načrtovati in izvesti reorganizacijo svojega poslovanja v obliki zadružništva na ravni Skupnosti. Zaradi spodbujanja socialnih ciljev Skupnosti pa je bilo treba sprejeti posebne določbe, zlasti na področju udeležbe delavcev, da bi zagotovili, da ustanovitev SCE ne pomeni odprave ali zmanjšanja obstoječih običajnih postopkov udeležbe delavcev v okviru pravnih oseb, ki so udeležene pri ustanovitvi SCE. 

Direktiva tudi izhaja iz ugotovitve, da zaradi velike raznolikosti obstoječih pravil in običajnih postopkov v državah članicah glede načina udeležbe predstavnikov delavcev pri postopku sprejemanja odločitev v okviru zadrug, ni priporočljivo oblikovati enotnega evropskega modela udeležbe delavcev, ki bi se uporabljal za SCE. Kljub temu pa bo v vseh primerih oblikovanja SCE treba zagotoviti informativne in posvetovalne postopke, pri novoustanovljenih SCE pa bo treba opraviti potrebne prilagoditve, utemeljene z njihovo velikostjo, ki se meri na podlagi števila zaposlenih.


Bistveno načelo direktive je zagotoviti pridobljene pravice delavcev glede udeležbe pri podjetniških odločitvah. Pravice delojemalcev, ki veljajo pred ustanovitvijo SCE, naj bi zagotovile temelj pravic delojemalcev do soudeležbe v SCE (v ang. načelo "before and after"). Pri tem direktiva izpostavlja, da ta pristop ne bi smel veljati le za novo ustanovljene SCE, marveč tudi za strukturne spremembe v obstoječih SCE in za pravne osebe, na katere vplivajo procesi strukturnih sprememb. Pri prenosu sedeža SCE iz ene v drugo državo članico, naj bi zaradi tega še naprej veljala vsaj enaka raven pravic delavcev do udeležbe.  

Izvedba pogajanj

Za dosego izhodiščnih načel direktiva predvideva izvedbo pogajalskega postopka, katerega cilj je sprejetje dogovora o udeležbi delavcev v SCE. Pri tem direktiva razlikuje med situacijo, ko SCE ustanavljajo pravne osebe oziroma ko pride do ustanovitve SCE s preoblikovanjem obstoječe zadruge, in situacijo, ko SCE ustanavljajo fizične osebe. 

V prvem primeru so pravila o udeležbi delavcev v SCE usklajena s pravili o udeležbi delavcev v evropskih delniški družbi (glej avtoričin prispevek v Industrijski demokraciji, št. 8, 2004). Tako je predvidena obveznost vodstva udeleženih pravnih oseb, da po pripravljenem načrtu za ustanovitev SCE o tem obvestijo delavce, da bi lahko z njihovimi predstavniki začeli pogajanja o ureditvi udeležbe delavcev v SCE. V ta namen se oblikuje posebno pogajalsko telo za zastopanje delavcev, pri katerega sestavi se sorazmerno upošteva število delavcev v posameznih udeleženih pravnih osebah z možnostjo dodatnih članov v primeru združitve. Postopek izvolitve ali imenovanja članov posebnega pogajalskega telesa na njihovem ozemlju določijo države članice, pri čemer direktiva izpostavlja tudi potrebo, da je v postopkih za kandidiranje, imenovanje ali izvolitev predstavnikov delavcev predvidena uravnotežena zastopanost spolov. Poleg tega lahko države članice tudi predvidijo, da so lahko člani tega organa tudi predstavniki sindikatov. Za namene pogajanj lahko posebno pogajalsko telo kot pomoč pri svojem delu zahteva strokovnjake po lastni izbiri, na primer predstavnike ustreznih sindikalnih organizacij na ravni Skupnosti. Na prošnjo pogajalskega telesa so lahko ti strokovnjaki prisotni pri pogajanjih v svetovalni funkciji, da bi po potrebi spodbujali skladnost in doslednost na ravni Skupnosti. Posebno pogajalsko telo lahko tudi odloči, da o začetku pogajanj obvesti predstavnike ustreznih zunanjih organizacij, vključno s sindikati.

Odločanje znotraj pogajalskega telesa poteka po enakih načelih kot pri evropski delniški družbi (absolutna večina oziroma dvotretjinska večina delavcev), rezultat teh pogajanj pa je lahko štirih vrst:

1) dosežen je sporazum o udeležbi delavcev pri upravljanju evropske zadruge, kar je osnovni cilj pogajanj. Vsebina sporazuma je – ob spoštovanju predpisanih večin pri odločanju – svobodna, direktiva pa določa zgolj neobvezne, a po naravi stvari običajne, sestavine tega sporazuma v SE (v prvi vrsti določila o delovanju predstavniškega organa; glej 4. člen direktive);

2) stranke se v tem okviru lahko dogovorijo tudi za uporabo standardnih pravil, ki so določena v prilogi direktive;

3) posebno pogajalsko telo lahko z dvotretjinsko večino sklene, da pogajanj ne začne ali da prekine že začeta pogajanja, in da se opre na pravila o obveščanju in posvetovanju z delavci, ki so v veljavi v državah članicah, v katerih SCE zaposluje delavce. S takšnim sklepom se zaključi postopek sklenitve sporazuma in se ne uporabljajo standardna pravila iz priloge direktive. To je t.i. zero-option. Izpostaviti velja, da se lahko posebno pogajalsko telo ponovno sestane na pisno zahtevo najmanj desetih odstotkov delavcev SCE. V primeru SCE, ustanovljene s preoblikovanjem, ta odločitev ni mogoča, če obstaja v zadrugi, ki naj bi se preoblikovala, soodločanje delavcev v organih družbe, ki se preoblikuje;

4) če pa stranke v roku šestih oziroma dvanajstih mesecev ne dosežejo nobenega sporazuma, a družbe ustanoviteljice vseeno želijo nadaljevati postopek registracije SE, morajo pristati na uporabo standardnih pravil o udeležbi delavcev iz priloge direktive. 

Izpostavimo naj, da vse stroške delovanja posebnega pogajalskega telesa in na splošno pogajanj krijejo udeležene pravne osebe, s čimer omogočajo pogajalskemu telesu primeren način opravljanja njegovih nalog. V skladu s tem lahko države članice določijo proračunska pravila o delovanju posebnega pogajalskega telesa, pri čemer lahko zlasti omejijo financiranje stroškov tako, da krijejo le storitve enega strokovnjaka.

Pri ustanovitvi SCE s strani izključno fizičnih oseb ali ene same pravne osebe in fizičnih oseb pa direktiva razlikuje med primerom, ko SCE ustanovijo subjekti, ki v najmanj dveh državah članicah zaposlujejo skupno 50 delavcev ali več, in primerom, ko le-ti v več državah članicah zaposlujejo manj kot 50 delavcev oziroma več kot 50 delavcev v eni sami državi članici. V prvem primeru se uporabljajo zgoraj opisana pravila, ki veljajo za ustanovitev SCE s strani več pravnih oseb. V drugem primeru pa je udeležba delavcev urejena na naslednji način:

- v SCE se uporabljajo določbe države članice, v kateri ima SCE sedež, in ki veljajo za druge pravne osebe enake vrste (npr. zadruge nacionalne narave),

- v njenih hčerinskih družbah in podružnicah pa se uporabljajo določbe države članice, v katerih se nahajajo, in ki veljajo za druge pravne osebe enake vrste.

Če po registraciji SCE,  ki v več državah članicah zaposluje manj kot 50 delavcev oziroma več kot 50 delavcev v eni sami državi članici, najmanj ena tretjina skupnega števila delavcev SCE ter njenih hčerinskih družb in podružnic v najmanj dveh različnih državah članicah to zahteva, ali če se doseže ali prekorači skupno število 50 delavcev v vsaj dveh državah članicah, se smiselno uporabljajo določbe o oblikovanju pogajalske delegacije in pogajanjih za dosego sporazuma o udeležbi delavcev v SCE, kot veljajo za ustanovitev SCE s strani več pravnih oseb. 

Ob upoštevanju omejitev iz Uredbe o SCE so delavci SCE in/ali njihovi predstavniki upravičeni do udeležbe na generalni skupščini ali (če obstajajo) na področnih ali sektorskih skupščinah, s pravico glasovanja, pod pogojem, da stranke to sklenejo v dogovoru o udeležbi delavcev pri upravljanju SCE, ali če se zadruga, ki jo je urejal takšen sistem, preoblikuje v SCE oziroma če je v primeru SCE, ustanovljene na drugačen način kot s preoblikovanjem, udeleženo zadrugo urejal takšen sistem, pa ima ta zadruga največji delež soodločanja, ki je veljal v udeleženih zadrugah pred registracijo SCE (9. člen direktive).

Poleg navedenega direktiva o udeležbi delavcev pri upravljanju evropske zadruge vsebuje tudi določbe, ki določajo obveznost članov pogajalskega telesa in predstavniškega organa, da varujejo zaupne informacije (10. člen), nadalje zavezujejo pristojni organ SCE in predstavniški organ, da delujeta v duhu sodelovanja ob primernem upoštevanju njunih vzajemnih pravic in obveznosti (11. člen) ter podeljujejo varstvo in jamstva predstavnikom delavcev v skladu z nacionalnim pravom države njihove zaposlitve (12. člen direktive).

Implementacija direktive v nacionalni pravni red

Države članice so dolžne najkasneje do 18. avgusta 2006 sprejeti zakone in druge predpise, potrebne za uskladitev s to direktivo ali pa zagotoviti, da socialni partnerji do tega datuma na podlagi sporazuma uvedejo potrebne predpise, pri čemer morajo države članice sprejeti vse potrebne ukrepe, s katerimi lahko kadarkoli zagotovijo cilje, ki jih nalaga ta direktiva. Glede na to da direktiva predstavlja vzporedni pravni akt direktivi o sodelovanju delavcev pri upravljanju evropske delniške družbe, bodo imeli zakonodajalci relativno lahko delo, saj se bodo lahko v izvedbeni zakonodaji sklicevali na smiselno uporabo slednjih določil. 

Kot je znano, se je rok za izvedbo direktive o evropski delniški družbi iztekel v začetku oktobra 2004. Vendar pa je samo šest od 28 držav članic Evropske unije in Evropskega gospodarskega prostora pravočasno uvedlo direktivo v nacionalno pravo, kar omogoča evropskim družbam ustanovitev na njihovem ozemlju. Samo Belgija, Avstrija, Danska, Švedska, Finska in Islandija so pravočasno izvedle potrebne ukrepe, ki omogočajo ustanovitev evropskih delniških družb na njihovem ozemlju kljub dejstvu, da je bil Statut SE sprejet leta 2001. Te zamude je Evropska komisija označila za nesprejemljive, zlasti upoštevajoč triletni implementacijski rok. Dokler tudi ostale države tega ne storijo, bodo mnoge gospodarske družbe, ki delujejo v več državah članicah, omejevane pri možnosti, da se ustanovijo kot ena družba po pravu ES in tako delujejo širom EU po enem sistemu pravil ter z enotnim upravnim in poročevalskim sistemom.

Poleg osnove za sam sprejem zakonodaje o sodelovanju delavcev pri upravljanju evropske zadruge predstavlja direktiva o evropski delniški družbi tudi temelje za kasnejše bolj utečeno izvajanje pravil o delavski udeležbi v SCE in upamo lahko, da v povezavi z evropsko zadrugo ne bo prihajalo do primerov, ko bi nacionalni sodniki v državah članicah dopuščali ustanovitev evropske zadruge brez dogovora o delavski udeležbi, kot se dogaja v začetni fazi ustanavljanja evropskih delniških družb.

Naj dodamo, da je Evropska komisija podala primerljive zakonodajne predloge statutu evropske zadruge tudi za statut evropskega društva in evropskega vzajemnega sklada, ki ju skupaj z zadrugo uvrščajo v skupino t.i. organizacij socialne ekonomije (économie sociale), vendar pa je skupina strokovnjakov s področja prava družb, t.i. Winterjeva skupina, v svojem poročilu o prihodnjem razvoju prava družb v Evropski uniji, ki je predstavljalo osnovo za sprejem načrta dejavnosti na področju prava družb s strani Evropske komisije maja 2003, ocenila, da za razliko od statuta evropske zadruge sprejem statuta evropskega društva in evropskega vzajemnega sklada na sedanji stopnji pravnega in ekonomskega razvoja nista prioriteti.


PRILOGA:
STANDARDNA PRAVILA

Del 1: Sestava predstavniškega organa delavcev


Zaradi doseganja cilja iz člena 1 in v primerih iz člena 7, se predstavniški organ ustanovi v skladu z naslednjimi pravili:


(a) Predstavniški organ je sestavljen iz delavcev SCE ter njenih hčerinskih družb in podružnic, izvolijo ali imenujejo pa ga med svojimi člani predstavniki delavcev ali, če jih ni, vsi delavci.

(b) Izvolitev ali imenovanje predstavniškega organa se izvede v skladu z nacionalno zakonodajo in/ali prakso.
Države članice določijo pravila, s katerimi zagotovijo prilagoditev števila članov in dodelitve sedežev v predstavniškem organu morebitnim spremembam v okviru SCE ter v njenih hčerinskih družbah in podružnicah. V postopkih za kandidiranje, imenovanje ali izvolitev predstavnikov delavcev bi morala biti predvidena uravnotežena zastopanost spolov.

(c) Če število članov predstavniškega organa to opravičuje, izvoli ta organ med svojimi člani ožji odbor z največ tremi člani.

(d) Predstavniški organ sprejme svoj poslovnik.

(e) Člane predstavniškega organa se izvoli ali imenuje v sorazmerju s številom delavcev, ki jih v vsaki državi članici zaposlujejo SCE in njene hčerinske družbe ali podružnice z dodelitvijo enega sedeža vsaki državi članici za vsak delež v tej državi članici zaposlenih delavcev, kar je enako 10 % ali njihovemu ulomku skupnega števila delavcev, zaposlenih v vseh državah članicah.

(f) pristojni organ SCE se obvesti o sestavi predstavniškega organa.

(g) Najkasneje štiri leta po njegovi vzpostavitvi, preuči predstavniški organ, ali naj začne s pogajanji za sklenitev sporazuma iz členov 4 in 7, ali pa naj še naprej uporablja standardna pravila, sprejeta v skladu s to Prilogo.

Člen 3(4) do (7) ter členi 4, 5 in 6 se uporabljajo smiselno, če je bil sprejet sklep glede pogajanj o sporazumu po členu 4, pri čemer se izraz "posebno pogajalsko telo" nadomesti z izrazom "predstavniški organ". Če do roka konca pogajanj sporazum ni sklenjen, se še naprej uporabljajo prvotni dogovori, sprejeti v skladu s standardnimi pravili

.
Del 2: Standardna pravila obveščanja in posvetovanja

Pristojnosti in pooblastila predstavniškega organa SCE urejajo naslednja pravila:

(a) Pristojnosti predstavniškega organa so omejene na vprašanja, ki zadevajo samo SCE in vsako od njenih hčerinskih družb ali podružnic, ki se nahajajo v drugi državi članici, ali ki prekoračujejo pooblastila organov odločanja posamezne države članice.

(b) Brez poseganja v sestanke po odstavku (c), ima predstavniški organ pravico, da se ga na podlagi rednih poročil o razvoju poslovnega stanja in perspektivah SCE, ki jih pripravi pristojni organ, obvešča in z njim posvetuje ter se v ta namen najmanj enkrat letno sestane s pristojnim organom SCE. O tem se ustrezno obvesti lokalno poslovodstvo.
Pristojni organ SCE posreduje predstavniškemu organu dnevni red sestankov upravnega ali, če je to primerno, vodstvenega in nadzornega organa in kopije vseh dokumentov, ki se predložijo skupščini članov.
Sestanek se zlasti nanaša na strukturo, gospodarsko in finančno stanje, predviden razvoj poslovanja, proizvodnje in prodaje, pobude glede podjetniške socialne odgovornosti, stanje in načrtovana gibanja zaposlovanja, vlaganja in bistvene spremembe glede organizacije, uvajanje novih delovnih metod ali proizvodnih postopkov, prenose proizvodnje, združevanja, zmanjšanje ali zaprtje družb, njihovih podružnic ali njihovih pomembnih delov, in kolektivna odpuščanja.

(c) V primeru posebnih okoliščin, ki v precejšnji meri vplivajo na interese delavcev, zlasti v primeru preselitve, premestitve ter zaprtja podružnic ali družb ali kolektivnega odpuščanja, ima predstavniški organ pravico, da se ga o tem obvešča. Predstavniški organ ali - če predstavniški organ zlasti iz nujnih razlogov tako sklene - ožji odbor imata pravico, da se na njun zahtevek sestaneta s pristojnim organom SCE ali s predstavniki na primernejši vodstveni ravni v okviru SCE, ki imajo lastna pooblastila odločanja, da bi se informirali in posvetovali o ukrepih, ki znatno vplivajo na interese delavcev.

Če pristojni organ sklene, da ne bo ravnal v skladu z mnenjem, ki ga izrazi predstavniški organ, ima ta organ pravico do ponovnega sestanka s pristojnim organom SCE zaradi doseganja dogovora.

V primeru sestanka z ožjim odborom, imajo pravico do prisotnosti tudi tisti člani predstavniškega organa, ki predstavljajo delavce, na katere ukrepi neposredno vplivajo.
Zgoraj omenjeni sestanki ne posegajo v posebne pravice pristojnega organa.

(d) Države članice lahko določijo pravila o vodenju informativnih in posvetovalnih sestankov.

Pred sestanki s pristojnim organom SCE, imata predstavniški organ ali ožji odbor, po potrebi razširjena v skladu s tretjim pododstavkom odstavka (c), pravico, da se sestaneta ob odsotnosti predstavnikov pristojnega organa.

(e) Brez poseganja v člen 10, obvestijo člani predstavniškega organa predstavnike delavcev SCE ter njenih hčerinskih družb in podružnic o vsebini in rezultatu informativnih in posvetovalnih postopkov.

(f) Predstavniškemu organu ali ožjemu odboru lahko pomagajo strokovnjaki po njuni izbiri.

(g) Kolikor je to potrebno za izpolnjevanje njihovih nalog, imajo člani predstavniškega organa pravico do plačane odsotnosti za usposabljanje.

(h) Stroške predstavniškega organa krije SCE, ki članom organa zagotovi finančna in materialna sredstva, potrebna za ustrezno opravljanje njihovih nalog.
Razen če ni drugače dogovorjeno, nosi SCE zlasti stroške organizacije sestankov in prevajanja ter namestitvene in potne stroške članov predstavniškega organa in ožjega odbora.
V skladu s temi načeli lahko države članice določijo proračunska pravila o delovanju predstavniškega organa. Zlasti lahko omejijo financiranje tako, da krijejo stroške le za enega strokovnjaka.


Del 3: Standardna pravila soodločanja


Soodločanje delavcev v SCE urejajo naslednje določbe:
(a) V primeru, da so se v, s preoblikovanjem ustanovljeni, SCE uporabljala pravila države članice glede soodločanja delavcev v upravnem ali nadzornem organu pred registracijo, za SCE še naprej veljajo vsi vidiki soodločanja delavcev. V ta namen se uporablja odstavek (b) mutatis mutandis.

(b) V drugih primerih ustanovitve SCE imajo delavci SCE, njenih hčerinskih družb in podružnic in/ali predstavniški organ pravico do izvolitve, imenovanja, predlaganja ali zavrnitve imenovanja števila članov upravnega ali nadzornega odbora SCE, ki je enak najvišjemu veljavnemu deležu v zadevnih udeleženih družbah pred registracijo SCE.

(c) Če pred registracijo SCE nobena od udeleženih pravnih oseb niso urejala pravila o soodločanju, SCE ni dolžna uvesti določb o soodločanju delavcev.

(d) Predstavniški organ odloči o dodelitvi sedežev v okviru upravnega ali nadzornega organa med člane, ki predstavljajo delavce iz različnih držav članic, ali na način, s katerim lahko delavci SCE predlagajo ali zavrnejo imenovanje članov teh organov v skladu z deležem delavcev SCE v posameznih državah članicah. Če delavcev ene ali več držav članic to proporcionalno merilo ne upošteva, imenuje predstavniški organ člana iz ene od teh držav članic, zlasti, če je to primerno, iz države članice, v kateri bo imela SCE svoj sedež. Vsaka država članica lahko določi razporeditev sedežev, ki so ji bili dodeljeni v upravnem ali nadzornem odboru.

(e) Vsak član upravnega ali, če je to primerno, nadzornega organa, ki so ga izvolili, imenovali ali priporočili predstavniški organ ali, glede na okoliščine, delavci, je polnopraven član z enakimi pravicami (vključno s pravico glasovanja) in obveznostmi, kot člani, ki predstavljajo člane zadruge.
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