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VLOGA SVETA DELAVCEV 

PRI ZAPOSLOVANJU INVALIDOV

V juniju 2004 je začel veljati novi zakon o zaposlitveni rehabilitaciji in zaposlovanju invalidov (ZZRZI). Zakon ureja pravice do delovne usposobitve in nekatera vprašanja zaposlovanja invalidov ter določa oblike, ukrepe in vzpodbude za njihovo prevzemanje na delo, prav tako pa tudi način njihovega financiranja. Zakon nalaga tudi dolžnost delodajalcem za zaposlovanje invalidov po kvotnem sistemu. V organizacijah, ki jih zadeva omenjeni predpis ima svet delavcev pri upravljanju, pristojnost »skrbeti za to, da se izvajajo zakoni in drugi predpisi« ter da »pomaga pri vključevanju v delo invalidom, starejšim in drugim delavcem, ki jim je zagotovljeno posebno varstvo«. S tem sestavkom želimo opozoriti na aktualno vlogo, ki jo imajo delodajalci in predstavniki delavcev pri vključevanju invalidov v zaposlitev.

VLOGA IN NAMEN NOVELE ZAKONA O INVALIDIH

· Slovenija je imela problematiko invalidov urejeno z Zakonom o usposabljanju in zaposlovanju invalidnih oseb iz dela 1976 (Uradni list SRS št. 18/76). Zakon, ki je »previharil« obdobje velikih gospodarskih sprememb, se je ohranil 27 let brez popravkov. Položaj invalidov na trgu dela se je medtem poslabšal, invalidi se v manjši meri vključujejo v zaposlitev, stopnja njihove brezposelnosti je višja in trajanje njihove nezaposlenosti je daljše kot pri drugih iskalcih zaposlitve. Za sprejem novega Zakona o zaposlitveni rehabilitaciji in zaposlovanju invalidov (Uradni list RS št. 63/2004) je bilo kar nekaj razlogov (Predlog, 2004):

· preživeto pretirano zaščitniško obravnavanje invalidov, ki jih ni spodbujalo k aktivnemu vključevanju v zaposlitev, hkrati pa je dopuščalo pasivne ukrepe (upokojitve),

· prilagoditev zakonodaji EU,

· nove metode zaposlovanja, ki tako kot na navadne zaposlene, vplivajo tudi na invalide (npr. delo na daljavo),

· spremenjen sistem financiranja,

· nova ureditev delovnih razmerij, ki spreminja pred odpuščanjem popolno zaščito invalida v odvisnost od pogojev, ki jih določa zakon,

· novo razumevanje invalidnosti in spremenjeno zaposlovanje na področju organizacije in zaposlovanja.

Glede na razloge, ki so vodili pobudnike k izdaji novega zakona so bili postavljeni tudi smotri tega. Cilji zakona so (Predlog, 2004):

· povečati stopnjo zaposlenosti invalidov v Sloveniji,

· povečati zaposljivost invalidov,

· povečati socialno vključenost invalidov,

· zagotoviti možnosti za polnovredno udeležbo invalidov na trgu dela z oblikovanjem invalidom ustreznih delovnih mest in pogojev dela,

· preusmeriti sredstva, porabljena za nedejavne, v dejavne ukrepe na področju zaposlovanja.

Uresničitev navedenih ciljev temelji na naslednjih načelih (Predlog, 2004):

· nepristranosti in stvarnih ukrepih za izenačevanje možnosti invalidov,

· upoštevanju sposobnosti invalidov, danih zmožnosti,

· prepoznavanju individualnih razlik, odkrivanju posameznikovih potreb in priznavanju ločenih pravic in pomoči

· polnovredne udeležbe invalidov na trgu dela, tako pri zagotavljanju možnosti uveljavitve v navadnem delovnem okolju kot v udeležbi pri objektivnem vrednotenju plačila za delo

· ustvarjanju »družbe za vse«, tudi za prikrajšane,

· nepretrgane rehabilitacijske obravnave in čimprejšnje vključitve v proces ponovne usposobitve za delo.

Človekoljubni, plemenito zasnovani cilji novega invalidskega zakona se pri uresničevanju njegovih določil soočajo z dejansko stvarnostjo, ki pa je prežeta s poslovno logiko, tržno tekmovalnostjo in dobičkonosno naravnanostjo podjetij. Zato uveljavljanje vsebine zakonskih določil narekuje resne in strokovne prijeme v pripravi na izvedbo zakona v podjetjih in organizacijah.

VSEBINA ZAKONA GLEDE OBVEZNOSTI PODJETIJ PRI ZAPOSLOVANJU INVALIDOV

V osnovi ZZRZ »ureja pravico do zaposlitvene rehabilitacije in nekatera vprašanja zaposlovanja invalidov ter določa druge oblike, ukrepe in vzpodbude za njihovo zaposlovanje ter način njihovega financiranja« (1. člen). Pomembna obveznost, ki jo zakon nalaga gospodarskim družbam, je dolžnost zaposlovanja invalidov po kvotnem sistemu (62. člen). To pomeni, da so delodajalci, ki zaposlujejo nad 20 delavcev dolžni zaposlovati tudi invalide, po kvotah, ki jih glede na dejavnost, po predlogu Ekonomsko socialnega sveta, z uredbo predpiše Vlada Republike Slovenije. (Opomba: izvršilni predpisi o uresničevanju zakona so še v pripravi!). Ta pa znaša od 2 % do 6 % skupnega števila zaposlenih. (Delodajalci v nekaterih deželah EU imajo po zakonodaji obvezo, da zaposlujejo določeno število invalidov med zaposlenimi, in sicer: 7 % v Italiji, 6 % v Franciji, 5 % v Nemčiji, 4 % v Avstriji, 2 % v Španiji).

Navedena zahteva zakona o dolžnosti zaposlovanja invalidov pa ima vgrajeno »lepotno napako«. Podjetju omogoča denarni odkup, če se ne sprijaznijo z zaposlitvijo invalidov. Delodajalec mora v tem primeru, zaradi neizpolnjevanja kvote, mesečno, ob izplačilu plač, obračunati in plačati na poseben račun v »Sklad - prispevek za vzpodbujanje zaposlovanja invalidov« v višini 70 % minimalne plače za vsakega invalida (65. člen), ki bi ga bil dolžan zaposliti za izpolnitev predpisane kvote t.j. cca 82.250 SIT oziroma 343 EUR-ov, (v Nemčiji 200 EUR-ov za invalida) (Fieber, 2004, izjava na seminarju).

Zakon nadalje določa, da morajo delodajalci v letnem poslovnem načrtu predstaviti načrt zaposlovanja invalidov in v sistemizaciji predvideti delovna mesta, ki so primerna za zaposlitev invalidov in druge ukrepe za ravnanje z invalidnostjo na delovnem mestu. Pri tem zakon tudi nakazuje tehnološke in druge značilnosti kot primerne delovnim mestom ter prožnost ureditve delovnega časa s prilagoditvijo potrebam zaposlenega invalida ob upoštevanju specifičnosti, ki izhaja iz njegove invalidnosti (37. člen).

V zakonu so navedene tudi vrste storitev zaposlitvene rehabilitacije, ki zadevajo organizacije. Te so (15. člen):

· analiza konkretnega delovnega mesta in delovnega okolja invalida,

· izdelava načrta prilagoditve delovnega mesta in delovnega okolja invalida,

· izdelava načrta potrebne opreme in sredstev za delo,

· usposabljanje na konkretnem delovnem mestu oziroma v izbranem poklicu,

· spremljanje in strokovna pomoč pri usposabljanju in izobraževanju,

· spremljanje invalida na delovnem mestu po zaposlitvi,

· sprotno ocenjevanje uspešnosti rehabilitacijskega procesa,

· ocenjevanje doseganja delovnih rezultatov zaposlenih invalidov in

· opravljanje drugih storitev zaposlitvene rehabilitacije.

Zaposlenim invalidom po zakonu pripadajo subvencije plač (69. člen). Te pa so odvisne od oblike zaposlitve kot so zaščitna zaposlitev (prilagojeno delovno mesto), podporna zaposlitev (zaposlitev invalida na rednem delovnem mestu s strokovno in tehnično podporo invalidu, delodajalcu in delovnemu okolju), zaposlitev v invalidskem podjetju (gospodarske družbe posebnega pomena) in doseganja delovnih rezultatov. Ti pa se bodo ugotavljali s posebej izdelano metodologijo za oceno delovnih rezultatov invalidov (za izdelavo te je imenovana posebna strokovna komisija Ministrstva za delo, družino in socialne zadeve).

Zakon o zaposlitveni rehabilitaciji in zaposlovanju invalidov torej obvezuje podjetja in organizacije za dolžnost zaposlovanja invalidov, hkrati pa jih tudi vzpodbuja za pridobitev finančnih sredstev pri kritju njihove plače.

NALOGE DELODAJALCEV PRI ZAPOSLOVANJU INVALIDOV

Vsaka novost ali zakonska zahteva, ki se vpeljuje v podjetje oziroma organizacijo narekuje načrtno pripravo in izvedbo. Novi invalidski zakon pa je glede uvedbe značilen še po nečem. ZZRZI in izvedbeni predpisi na podlagi spremenjenih družbenih odnosov in ekonomskih razmer na novo postavljajo ureditev zahtev glede zaposlitvene rehabilitacije in zaposlovanja invalidov. Novo pa je tudi razumevanje položaja in vloge invalida, ko ta dobiva aktivno vlogo v procesu dela, to je primerljiv enakopraven položaj z drugimi zaposlenimi. To pa narekuje še posebno preučitev nove zasnove in njene uresničitve. Delodajalec oziroma gospodarska družba bo morala pri uvedbi zakona v organizaciji storiti naslednje:

1. Analizirati dosedanjo urejenost zaposlovanja invalidov v lastni organizaciji.

2. Oblikovati in določiti politiko zaposlovanja invalidov glede na zakon.

3. Določiti nosilce zaposlovanja invalidov ter opredeliti njihove vloge. To bo običajno kadrovska služba oziroma kadrovik. Izbrane kadre je treba funkcionalno izobraziti v ta namen.

4. Dodelati splošne akte. V sistemizaciji delovnih mest je treba opredeliti za invalide sprejemljiva delovna mesta in v pravilniku o organizaciji in sistemizaciji določiti možnost preureditve nekaterih delovnih mest glede na zmožnosti razpoložljivih invalidov, kandidatov za zaposlitev.

5. Izdelati načrt zaposlitvenega procesa in postopka usposabljanja invalidov.

6. Seznaniti vodstvene delavce z zahtevami zakona in materialnimi kompenzacijami pri zaposlitvi invalidov, preučiti z menedžerji možnosti vključevanja invalidov v proces dela, pridobiti jih za sodelovanje.

7. Izbrati in pripraviti organizatorje in analitike študija dela za prirejanje delovnih mest v namene zaposlovanja invalidov.

8. Izdelati postopek izbire in ugotavljanja zmožnosti kandidatov – invalidov.

9. Izbrati in pripraviti (dodelati) delovna mesta za (konkretne) invalide.

10. Izvesti poklicno rehabilitacijo invalidov (če ta ni bila izvedena zunaj podjetja) in usposabljanje za delovno mesto.

11. Izvesti zaposlitev in postopek vključitve ter socializacije sprejetih kandidatov.

12. Določiti proces spremljanja, ugotavljanja delovnih rezultatov in analize zaposlenih invalidov.

13. Določiti postopek vrednotenja dosežkov zaposlovanja invalidov in poročanja o tem.

14. Nadaljevati izpopolnjevanje sistema internega zaposlovanja invalidov.

Prvi pogoji uspešnega programa uvajanja delovnega usposabljanja in zaposlovanja invalidov so gotovo naslednji:

· podpora najvišjega vodstva, vendar ne le besedna, pač pa tudi praktična, dejanska kot primer oziroma zgled pravega ravnanja,

· sodelovanje in podpora delavskih predstavništev, sindikata in sveta delavcev,

· prevzemanje zaposlovanja invalidov kot stalne naloge, ki je vključena v širšo problematiko invalidov kot nenehen pojav in ni le enkratno dejanje,

· jasno postavljeni konkretni cilji glede prednosti in slabosti ter humanitarnega pomena zaposlovanja invalidov,

· zaposlenim invalidom je treba zagotoviti enakovredno, v okviru danih možnosti, samoiniciativno in polnovredno vključevanje v delovni proces.

Vpeljava načrtnega delovnega usposabljanja in zaposlovanja invalidov pomeni še posebno zahtevno nalogo za kadrovsko službo. Ta mora preučiti in dopolniti sistemizacijo delovnih mest, vgraditi v kadrovske procese postopke obravnavanja invalidov, vnesti v letni kadrovski načrt zaposlitev invalidov in na sploh prežeti organizacijsko kulturo podjetja s pozitivnim odnosom do ravnanja z invalidi.

Urejanje problematike zaposlitvene rehabilitacije in zaposlovanja invalidov je tesno povezano z uveljavljanjem zakona o varstvu in zdravju pri delu (Uradni list RS, št. 89/99), zakonom o delovnih razmerjih (Uradni list RS, št. 42/02) ter zakonom o sodelovanju delavcev pri upravljanju (Uradni list RS, št. 42/93). V splošnih pravicah in obveznostih se namreč po novem konceptu invalidi, upoštevajoč njihovo specifiko, vključujejo v zaposlovanje s polnovredno udeležbo na trgu dela in z ustvarjanjem primerljivih možnosti za delo. Zato bomo v nadaljevanju razpravljali o vzajemnih postopkih urejanja zaposlitve normalno zmožnih in invalidnih delavcev, ki jih narekujejo omenjeni zakoni in predpisi.

NALOGE SVETA DELAVCEV PRI UVELJAVLJANJU ZZRZI

»Bistvo delavske participacije kot oblike participativnega menedžmenta je v tem, da se omogoči integracija v organizacijo vsem zaposlenim, in da so participacijski mehanizmi izgrajeni tako, da vključujejo participacijske možnosti za slehernega posameznika v organizaciji« beremo v Splošnem priročniku za delavsko soupravljanje (Gostiša 1999, str. 105). Če omenjena integracija zaposlenih v organizacijo velja kot splošno ravnanje za vse, potem to velja tudi za invalide, še toliko bolj, ker naj bi enakopravno sodelovanje teh v procesu dela bilo potrebno večje pripravljenosti in podpore organizacije. Osnovna naloga sveta delavcev tako izhaja iz 87. člena ZSDU, kjer je rečeno, da ima ta pristojnost »skrbeti za izvajanje zakonov in predpisov« (torej tudi invalidskega zakona) in da »pomaga pri vključevanju v delo invalidom …, ki jim je zagotovljeno posebno varstvo«. Seveda pa se splošne vloge delavskega soupravljanja nanašajo na vse zaposlene, torej tudi na invalide.

Pomembno nalogo v organizaciji ima svet delavcev pri oblikovanju in sprejemanju sistemizacije delovnih mest. Prav določanje ustreznih delovnih mest v sistemizaciji, izbiranje primernih in prilagajanje nekaterih mest invalidom je v ZZRZI posebej naglašeno. Splošno načelo o humanizaciji dela, ki ga mora upoštevati oblikovanje delovnih mest ob spoštovanju tehničnih, organizacijskih, psihofizioloških in drugih načel v duhu obravnavanja in razvoja kadrov, mora biti v tem primeru še toliko bolj upoštevano. Tako je treba spoštovati ohranjanje delazmožnosti in zdravja ter zagotavljanje varnosti in integritete delavcev na delovnem mestu. S participativnim vplivanjem je mogoče pri oblikovanju invalidskih delovnih mest zagotoviti take delovne pogoje, varnostne ukrepe in okolje, da varujejo delavce v pogledu njihovega zdravja, ohranjajo njihovo delovno zmožnost in zagotavljajo njihovo osebno varnost pri delu. Uspešnost invalidov v delovnem procesu bo zagotovljena le takrat, ko bodo ti polnovredno zaposleni na zanje ustreznih delovnih mestih, izbranih oziroma prirejenih njihovi invalidski zmožnosti. Seveda pa bo na uspeh vplivala tudi njihova delovna socializacija, za katero bodo programe socialnega vključevanja mogli sooblikovati tudi delavski predstavniki. Skratka svetom delavcev se obetajo nove vloge pri uveljavljanju novele zakona o invalidih v organizacijah.

Kakšne konkretne naloge naj bi imeli sveti delavcev pri uresničenju novega invalidskega zakona? Poskušajmo jih opredeliti:

· dDajanje pobud za uveljavljanje invalidskega zakona v organizaciji;

· sodelovanje pri oblikovanju politike zaposlovanja invalidov;

· sodelovanje s strokovno službo pri izbiri delovnih mest za invalide in njihovo opredeljevanje v sistemizaciji;

· kritična presoja za invalide prirejenih delovnih mest in predlaganje izboljšav;

· pomoč pri delovni socializaciji invalidov;

· sooblikovanje predpisov, ki urejajo problematiko zaposlitvene rehabilitacije in zaposlovanja invalidov;

· sodelovanje pri končnem usklajevanju in sprejemanju sistema vključevanja invalidov v zaposlitev in pri informiranju zaposlenih;

· redno spremljanje in vrednotenje problematike rehabilitacije in zaposlovanja invalidov v organizaciji.

Uresničevanje sodelovanja delavcev pri upravljanju v podjetjih, v primeru uveljavljanja Zakona o zaposlitveni rehabilitaciji in zaposlovanju invalidov, bo izvedljivo predvsem s komunikativnim poslanstvom soupravljalskega procesa. Ta bo moral vključevati naslednje etape (Kejžar, ID 6 - 7, 2004, str. 27):

Priprava. Proučitev in konkretizacija zakonskih določil o invalidih, ki zadevajo podjetje. Opredelitev nalog in ciljev delavskega soupravljanja pri uresničenju zakona. Priprava komunikacijskih akcij pri uveljavljanju načrta zaposlovanja invalidov.

Izvedba. Izvedba načrtovanih akcij obveščanja, skupnega posvetovanja in soodločanja pri izvajanju invalidskega zakona.

Vrednotenje. Analiza in ocena organiziranja procesa delavskega soupravljanja, vrednotenje dosežkov pri uveljavljanju programa zaposlitvene rehabilitacije in zaposlitve invalidov.

Vpeljava aktualnega področja »invalidi« v sistem soupravljanja odpira nove vsebine in načine dela v razvoju delavske participacije, zadeva pa tudi na nerazrešene probleme in ovire, ki se mu zoperstavljajo.

PRIČAKOVANE TEŽAVE PRI UVELJAVLJANJU NOVEGA ZAKONA

Pri uveljavljanju načrta delovnega usposabljanja in zaposlovanja invalidov lahko računamo na precej odpora in težav, ki so pogojene s splošno gospodarsko situacijo pa tudi odnosom menedžmenta do kadrov in do participacije delavcev. Oglejmo si nekaj možnih težav.

Delodajalci v lovu za dobičkom že sedaj marsikje jemljejo zaposlene zgolj kot »delovno silo«, v katero niso pripravljeni veliko vlagati v duhu razvoja in izobraževanja kadrov in z nazorom, da je znanje moč podjetja. Taki delodajalci bodo v prepričanju, da so z invalidnimi delavci same težave, namesto kvotne zaposlitve invalidov raje plačevali denarno odkupnino v predvideni namenski sklad. Glede potrebnih delavcev pa tako nimajo težav, saj jim velika nezaposlenost gre na roko.

Menedžment večinoma že po poreklu načina vodenja podjetij in po pretekli pomanjkljivi izobrazbi za vodenje in delo z ljudmi ni posebej naklonjen spoštovanju »človeškega faktorja« in humanizaciji, zato ne moremo pričakovati velike pripravljenosti za dodatne napore, ki jih narekuje urejanje procesa zaposlovanja invalidov. Pričakovanja, da bo privlačnost subvencioniranja plač invalidov odtehtala dodatno in zahtevno delo z invalidnimi delavci, marsikje ne bo naletelo na pozitiven odziv.

Strokovni kadri, usposobljeni za analitične naloge, ki jih narekujejo priprave za izobraževanje in zaposlovanje invalidov so poredko zaposleni v organizacijah oziroma jih je povsod premalo. V podjetjih primanjkuje kadrov, ki bi znali delati dobre sistemizacije delovnih mest, še manj pa je analitikov študija dela. Priprava delovnih mest za invalide, še posebej za posamezne vrste invalidnosti, pa narekuje študiozen pristop. Pri tem se bo mnogim organizacijam zatikalo, zato bodo zavlačevale z uresničevanjem zakona ali pa bodo raje pristale na denarni odkup zavezujočih invalidskih kvot.

Omenjene in še druge možne ovire bodo narekovale, da se za uveljavljanje invalidskega zakona angažirajo delavska predstavništva, to je sindikati in sveti delavcev. Najprej se morajo vprašati kako z lastnim nastopanjem in ravnanjem v procesih participativnega delovanja vplivati na spreminjanje stališč in odnosa do tistih, ki so odgovorni za izvedbo obvez novega zakona, nato pa aktivirati vse mehanizme za uresničenje potrebnega načrta.

SKLEP

Novi zakon o zaposlitveni rehabilitaciji in zaposlovanju invalidov na nek način bogati družbo zaposlenih v organizaciji, vendar pa tej nalaga tudi nove obveznosti. Sveti delavcev imajo pri tem vlogo pobudnika za začetek urejanja invalidske problematike. Morajo se vključiti v programska in pripravljalna dela za uvedbo sistema zaposlovanja invalidov. Pri tem morajo tesno sodelovati s kadrovsko službo podjetja. Integracijo invalidske problematike v sistem dela, ki jo narekuje zakon pa sveti delavcev lahko izkoristijo kot priložnost za prenovo in krepitev razvoja delavskega soupravljanja ter za širitev industrijske demokracije.
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