Aktualne teme evropskega prava delavske participacije
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Krepitev socialne vloge Evropske unije pospešuje obseg diskusij o delavski participaciji. Prispevek izpostavlja vsebino nekaterih aktualnih tem evropskega prava o delavski participaciji, ki so pomembne tudi za zaposlene in njihove predstavnike v slovenskih podjetjih.


Osrednje mesto v diskusijah o delavski participaciji na evropski ravni zaseda Direktiva ES o delavski udeležbi v evropski delniški družbi (2001/86). Rok za implementacijo te direktive se je oktobra 2004 iztekel, tako da je mogoče od tedaj ustanoviti nadnacionalno (evropsko) družbo.
 Združevanje gospodarskih družb iz različnih držav članic vključuje težave s kombiniranjem različnih obstoječih sistemov delavske participacije v enoten model. Rešitve, ki jih je uveljavila omenjena direktiva,
 strokovnjaki zelo pozitivno ocenjujejo, tako da direktiva predstavlja zgled za vse prihodnje zakonodajne podvige s področja delavske participacije na ravni evropskega prava. Za razliko od teoretičnega uspeha, pa so bile z direktivo v praksi večje težave. 

V prvi vrsti izpostavljam, da predstavlja poseben izziv za predstavnike zaposlenih dejstvo, da so – za razliko od evropskih svetov delavcev (ESD), kjer dajo zaposleni pobudo za ustanovitev ESD – pri evropski delniški družbi člani uprave/delodajalci tisti, ki začnejo vprašanje ustanovitve SE in v zvezi s tem povezana pogajanja o modelu delavske udeležbe. Posledično lahko slednji predstavnike delavcev presenetijo, tako da niso pripravljeni na hiter odziv in natančno ne preučijo narave dogovorov, medtem ko lahko delodajalci po drugi strani vnaprej preračunajo različne mogoče rezultate pogajanj in če ni ugodnih možnosti, sploh ne dajo pobude za ustanovitev SE. V tem pogledu je zelo koristno, da so predstavniki delavcev vsaj okvirno seznanjeni s posebnostmi dogovarjanja modelov delavske udeležbe v evropskem okviru.

Trenutno je znanih pet projektov ustanavljanja evropskih delniških družb. Z vidika delavske participacije je požel največ pozornosti primer Bauholdinga Strabag. Gre za prvo evropsko delniško družbo (SE), registrirano v Avstriji, ki ima okrog 30.000 zaposlenih v Avstriji, Nemčiji, Nizozemski, Poljski in Belgiji. Družba se je kot SE registrirala osmega oktobra 2004, na dan začetka veljave Statuta SE, vendar tako, da ni bilo ustanovljeno nobeno pogajalsko telo in niso bila izvedena pogajanja s predstavniki delavcev o modelu delavske udeležbe v prihodnji družbi, ampak je šlo zgolj za nek »tajni« dogovor s predsednikom evropskega sveta delavcev, bistvo katerega naj bi bila ohranitev obstoječih udeležbenih pravic delavcev – tako da naj bi obstoječi sporazum med Bauholdingom Strabag AG in njihovim evropskim svetom delavcev služil kot nov sporazum za Bauholding Strabag SE. Avstrijskemu registrskemu sodniku je bil tak sporazum, kljub jasnim zahtevam Direktive SE, zadosten za registracijo SE. Primer je trenutno na avstrijskem višjem sodišču (pritožbo so namreč vložili IG Bau (Nemčija), Conseil d’entreprise Strabag Belgium, ACV-bouwen Industrie (Belgija) in avstrijska Bundesarbeitskammer) in utegne vzeti leta in veliko denarja za njegovo rešitev, tistim, ki skrbijo za interese delavcev, pa primer predstavlja razočaranje glede tega, kako se je mogoče predpisom o zastopanju delavskih interesov z lahkoto izogniti, pri čemer je pri ustanavljanju evropskih družb posebno to, da vsaka ustanovitev SE in zlasti težave v tej povezavi sprožijo diskusije v več državah članicah EU, po naravi stvari vključeno v ta proces. 

Drugi izstopajoč primer predstavlja nizozemski MPIT. Gre za hčerinsko SE štirih družb, prav tako registrirano osmega oktobra 2004 – ponovno brez izvedenih pogajanj. Taka registracija je lahko zakonita zgolj v dveh pogledih – da v tej družbi sploh ni delavcev ali pa da so se delavci odrekli pogajanjem (znano kot zero-option). V kolikor ni šlo za eno od teh možnosti, podrobnejši podatki primera namreč še niso na razpolago, je ta primer še hujši spregled delavskih interesov od primera Strabag.

16. decembra 2004 je bila v avstrijskem Firmenbuch registrirana evropska delniška družba Galleria di Base del Brennero - Brenner Basistunnel BBT SE, ki je nastala z združitvijo avstrijske in italijanske družbe. Namen ustanovitve je načrtovanje gradnje brennerskega tunela. Izvedena so bila pogajanja med upravami družb in posebnim pogajalskim telesom, na katerih je bil dosežen sporazum. Po tem sporazumu bo ustanovljen SE - svet delavcev. Pravice do obveščanja in posvetovanja so usklajene s strandardnimi pravili, kake neposredne udeležbene pravice pa niso dogovorjene, saj delavci že pred ustanovitvijo SE niso bili udeleženi v organih upravljanja, vendar pa je dogovorjeno, da imajo delavci pravico postaviti določeno vprašanje na sejo nadzornega sveta ter pravico sestanka s člani uprave pred tem.

Veliko je govora tudi o ustanavljanju evropske družbe NORDEA, povezave severno-evropskih nacionalnih bank. Udeležene družbe so predstavljale načrte po ustanovitvi SE že leta 2002, vendar so pozneje v ustanavljanju le-te videli mnoge težave in ustanavljanje upočasnili, tako da so sedanji načrti usmerjeni na leto 2006.

Končno velja izpostaviti tudi primer Elcoteq Network Corporation, kjer gre za ustanavljanje SE z okrog 7000 zaposlenimi v Estoniji, na Madžarskem, na Finskem, v Nemčiji in Švedski. Skoraj polovica teh delavcev je iz Estonije, pri čemer je zanimivo, da so vsi ti delavci estonska ruska manjšina. Družbe, ki se povezujejo, imajo močno konkurenco izven Evrope (Azija, ZDA), zato je njihov glavni motiv za ustanovitev SE v pridobitvi imidža močnega evropskega podjetja, na kar bi nakazovalo že ime – evropska delniška družba. Družba se zaenkrat ne more ustanoviti, ker Estonija in Nemčija še nista implementirali Direktive SE. Primer pa je vsekakor zanimiv z vidika dodatnih motivov za ustanovitev SE, kot jih običajno navajamo.

Poleg Direktive SE potekajo v EU tudi postopki za sprejem nekaterih drugih zakonodajnih aktov, ki bodo vplivali na modele delavske udeležbe, v prvi vrsti Desete direktive o čezmejnih združitvah družb in Štirinajste direktive o čezmejnem prenosu sedeža. Svobodno ustanavljanje podjetij znotraj trga EU se pospešuje, kar vključuje skrbi, da bo ta svoboda služila obidu nacionalne zakonodaje o sodelovanju delavcev pri upravljanju. 

Pred kratkim je Svet ministrov dosegel politični sporazum glede Desete direktive o čezmejnih združitvah družb, ki jo sedaj presoja Evropski parlament. Predlog direktive določa, da se za vprašanja delavske participacije uporabljajo določila Direktive SE, vendar samo, če:

· ima katero od udeleženih podjetij nad 500 zaposlenih in

· če ima več kot tretjina zaposlenih v udeleženih družbah pravico soodločanja.

Glede na ta določila predstavlja Deseta direktiva korak nazaj, kar zadeva udeležbene pravice zaposlenih. Nevarnost zmanjšanja ali celo odprave obstoječih pravic zaposlenih obstaja predvsem za manjša podjetja, ki prevladujejo v novih državah članicah in tudi v Skandinaviji, ter za javna podjetja. Tudi tretjinski prag za soodločanje v organih nove družbe je pri čezmejnih združitvah višji kot po Direktivi SE, kjer je postavljen prag četrtine zaposlenih. V tem pogledu se z vidika delodajalcev zdi samoumevno, da bodo pri čezmejnem združevanju namesto oblike evropske delniške družbe izbrali združitev po prihodnji Deseti direktivi, kar pa za interese zaposlenih v številnih družbah po Evropi gotovo ne bo najboljša pot. Cilj zagovornikov delavskih interesov je doseči, da se v okviru Desete direktive ohranijo dosežki iz Direktive o SE. Neuspeh v tej povezavi utegne odpreti vrata za zmanjšane udeležbenih pravic delavcev v prihodnji Štirinajsti direktivi.

Omenjeni osnutek Štirinajste direktive s področja prava družb predvideva ureditev pravnih vprašanj v primeru prenosa sedeža družbe iz ene v drugo državo članico. Zaradi zelo različnih sistemov delavske participacije utegne prenos sedeža za lastnike kapitala predstavljati idealno pot za izognitev obstoječih pravil o delavski participaciji. Posledično je izjemnega pomena, da se tudi v okvirih prihodnje Štirinajste direktive, kar zadeva zavarovanje delavske participacije, uporabljajo enaka pravila kot v primeru evropske delniške družbe, tako da prenosi ne bodo služili kot sredstvo za zmanjšanje ali celo odpravo pridobljenih pravic delavcev. 

Izpostaviti velja tudi dokument Evropske komisije z naslovom »European Works Councils: fully realising their potential for employee involvement for the benefit of enterprises and their employees«, v katerem Komisija ocenjuje obstoječe izvajanje Direktive o evropskih svetih delavcev in predlaga nekatere izboljšave. V tem smislu Komisija ocenjuje, da so ESD postali pomemben instrument socialnega stebra EU, pri čemer so odigrali posebej pomembno vlogo sindikati na evropski ravni. Kot osrednje področje, kjer ureditev ni optimalna, dokument izpostavlja vprašanje korporacijskih preoblikovanj, v okviru katerih so zaposleni izpostavljeni največjemu tveganju in je potrebno zagotoviti njihovo večjo udeleženost v procesu preoblikovanja s sprejemom ustreznih rešitev v okviru prihodnjih sprememb omenjene direktive.

Izpostavim naj tudi Direktivo o delavski udeležbi pri evropski zadrugi
, kateri Evropska komisija posveča vse več pozornosti, poudarjajoč, da bo evropska zadruga verjetno pogosteje uporabljena statusna oblika od evropske delniške družbe, upoštevajoč dejstvo, da zadruge nimajo druge oblike nadnacionalnega povezovanja. Možnost ustanavljanja evropskih zadrug bo na razpolago od sredine prihodnjega leta, kar pomeni, da je sedaj gotovo primeren čas za resne razgovore o implementaciji uredbe in direktive o evropski zadrugi v slovensko pravo.

V okviru Lizbonske strategije EU, po kateri naj EU postane vodilna gospodarska in na znanju temelječa velesila na svetu, je veliko govora tudi o vprašanjih korporacijskega upravljanja (corporate governance). V tem pogledu je pomembno, da organizacije, ki zastopajo delavske interese, izpostavijo, da se sodobni corporate governance nanaša tudi na odnose do zaposlenih in njihovo učinkovito vključevanje v proces odločanja. Diskusije na ravni EU so že priznale socialno komponento upravljanja, pri čemer je na domačih delavskih organizacijah, da aktivno pristopijo k nacionalnim diskusijam o kodeksih korporacijskega upravljanja z zahtevami po vključitvi temeljnih participativnih določil.

Debata o delavski participaciji v okviru EU vpliva na obnovo nacionalnih diskusij o ustreznosti obstoječih nacionalnih sistemov delavske participacije, tako da države s šibkimi sistemi proučujejo prednosti močnejše udeležbe delavcev pri upravljanju. Globalizacija po drugi strani postavlja senco na obstoječe modele sodelovanja delavcev v Evropi, tako da po Evropi potekajo tudi debate o zmanjšanju delavske udeležbe (zlasti močno npr. na Danskem). Tudi zadnja Načela OECD o korporacijskem upravljanju
 so usmerjena k lastnikom, čeprav z določenimi izboljšavami, kar zadeva delavsko participacijo. Slovenija velja v okviru EU za državo z močnim participativnim modelom, s (pravno) ugodnim sistemom informiranja, posvetovanja in soodločanja v organih družb, pri čemer pa je drugo vprašanje prakse – tako npr. vemo, da predstavniki delavcev sedijo v nadzornem svetu, vendar je vprašanje, kaj tam delajo, kakšna je njihova dejanska moč. Vpliv evropskega prava o delavski udeležbi na slovensko pravo utegne v tem okviru biti priložnost za bolj poglobljene diskusije o vsebinski komponenti delavske udeležbe. 

Diskusija o delavski participaciji na ravni EU ne zadeva le tehničnih vprašanj, ampak gre v prvi vrsti za politična vprašanja o tem, kakšno Evropo bomo imeli – ali je EU le območje konkurenčnosti ali pa ima tudi socialno komponento.  

� Po večinskem mnenju pravnikov zgolj v tistih državah članicah, ki so doslej to direktivo implementirale v domače pravo (še vedno manjšina držav), saj načeloma tej direktivi ne bi mogli podeliti neposrednega učinka.


� Glej avtoričin prispevek v Industrijski demokraciji 8/2004.


� Predstavljena v 11. izdaji Industrijske demokracije 2004.


� Dostopna na: http://www.oecd.org/dataoecd/32/18/31557724.pdf
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