Mag. Cvetka Peršak

POSLOVNO POROČILO MORA PRIKAZOVATI BISTVENA TVEGANJA PODJETJA

Ali veste kako se bo odvijalo poslovanje vašega podjetja v letošnjem letu in v prihodnje? Ali grozi podjetju kakšna nevarnost, ali obstaja celo možnost odpuščanja zaposlenih? Ali ima podjetje probleme s terjatvami  in zakaj – in ali plačuje svoje obveznosti v dogovorjenih plačilnih rokih? Na vsa  ta in še številna druga vprašanja lahko dobite odgovor v letnem poročilu za leto 2004 – vašega podjetja in podjetij, s katerimi poslujete.

Ne glede na zakonske obveze, boljše ali slabše opredelitve zahtev, večje ali manjše poznavanje računovodske stroke – je letno poročilo koristna podlaga za preverjanje poslovnih dejanj, načrtovanje bodočih poslovnih odločitev in komuniciranje z lastniki, zaposlenimi, kupci, dobavitelji, banko, krajani, državo in še kom. Le-ti imajo različne interese v podjetju in pričakujejo, da bodo v letnem poročilu zvedeli prav to, kar jih zanima .
Sestavine letnega poročila

Za majhne družbe, katerih delnice ne kotirajo na borzi, so letna poročila sestavljena le iz bilance stanja, izkaza poslovnega izida, priloge s pojasnili k izkazom.

Za vse ostale družbe pa je letno poročilo sestavljeno iz :

· bilance stanja,

· izkaza poslovnega izida,

· izkaza finančnega izida,

· izkaza gibanja kapitala,

· priloge s pojasnili k izkazom in

· poslovnega poročila.
Družbe se razvrščajo na majhne, srednje in velike, če izpolnjujejo dve od navedenih meril:

a) majhne 
· povprečno število zaposlenih v zadnjem poslovnem letu ne presega 50,

· čisti prihodki od prodaje v zadnjem poslovnem letu so manjši od 1.700 milijonov tolarjev,

· vrednost aktive ob koncu poslovnega leta ne presega 850 milijonov tolarjev.

b) srednje
· povprečno število zaposlenih v zadnjem poslovnem letu ne presega 250,

· čisti prihodki od prodaje v zadnjem poslovnem letu so manjši od 6.800 milijonov tolarjev,

· vrednost aktive ob koncu poslovnega leta ne presega 3.400 milijonov tolarjev.

c) velike
· ostale,

· banke,

· zavarovalnice,

· družbe, ki so po zakonu dolžne izdelati konsolidirano letno poročilo ( med drugim tudi družbe, ki imajo v drugi družbi najmanj 20 % udeležbe na kapitalu).
Računovodski del letnega poročila

Letno poročilo, predvsem njegov računovodski del, je tesno povezan z uporabo  Slovenskih računovodskih standardov.  V njih so definirane temeljne računovodske predpostavke:

1. upoštevanje nastanka poslovnih dogodkov – poslovni dogodki se upoštevajo, ko se pojavijo in ne šele ob plačilu,

2. upoštevanje časovne neomejenosti delovanja – kadar izrecno ne poudarimo nasprotno,  velja, da podjetje nima namena niti potrebe po prenehanju delovanja ali pomembnem zmanjšanju dejavnosti,

3. upoštevanje resnične in poštene predstavitve v razmerah spreminjanja vrednosti evra in posamičnih cen – upoštevati je potrebno tudi inflacijo.

Računovodski izkazi morajo biti razumljivi uporabnikom, ustrezni za namen uporabe, ne smejo vsebovati pomembnih napak in pristranskih stališč, podatki pa morajo biti primerljivi v času in tudi med podjetji.

Pomembno je pravilo previdnosti v računovodskih izkazih (zlasti bilanci stanja), po katerem je obvezno takoj vključiti vse morebitne obveznosti ( okrepitev dolgov) in takoj izključiti vsa dvomljiva sredstva ( oslabitev sredstev). 

SRS 22 in 23 govorita o poslovnih knjigah in računovodskih obračunih. Tako se poslovne knjige odprejo na začetku in zaključijo ob koncu poslovnega leta. Po sprejetju se arhivirajo. Glavna knjiga in dnevnik se hranita trajno, prav tako letni računovodski izkazi in končni obračuni plač zaposlenih.

O bilanci stanja govori SRS 24. Tako je predpisana oblika tega računovodskega izkaza, prav tako pa so obvezna tudi pojasnila, ki naj zagotavljajo pošteno predstavitev, opis podlag za merjenje vrednosti, računovodske usmeritve, spremembe v usmeritvah, razlogi za spremembe itd. Sredstva in obveznosti preračunajo tudi v skladu z dogodki  po datumu bilance stanja.

SRS 25 opisuje izkaz poslovnega izida, ki ima prav tako predpisano obliko, obvezna pojasnila z razkritjem možne izgube oz. dobička.

V poslovnem poročilu se srečamo s SRS 29, ki predstavlja številne kazalnike, s pomočjo katerih analiziramo preteklo poslovanje, zlasti ko ga primerjamo s preteklimi in planiranimi kazalniki in predvsem – s konkurenco.

SRS 30  govori o računovodskem informiranju, ki uporabnike informacij deli na notranje, kot so zaposleni v podjetju, vodstvo podjetja, upravni in nadzorni organi (le-ti so dolžni sodelovati s kreatorji informacij) in zunanje, kot so drugi lastniki, bodoči lastniki, dobavitelji, kupci, država, javnost (ki dobijo informacije s predpisanim letnim poročilom).

Priloga s pojasnili k izkazom

V prilogi k izkazom je potrebno:

· navesti pomembne podatke in jih pojasniti,

· obrazložiti uporabljene metode vrednotenja postavk,

· firmo, sedež, delež v kapitalu, višino njenega lastnega kapitala in njen poslovni izid – za družbo v kateri ima najmanj 20 % kapitala,

· podatke o odobrenem kapitalu,

· podatke o lastnih deležih ( delnicah),

· pojasnitev zneskov rezervacij,

· pregled obveznosti družbe nad pet let,

· pregled obveznosti, ki so zavarovane s stvarnim jamstvom ( zastavno pravico),

· razčlenitev čistih prihodkov od prodaje po posameznih področjih poslovanja ( če bi nastala z razkritjem škoda, tega ni treba prikazati, je pa potrebno to pojasniti)

· povprečno število zaposlenih v poslovnem letu , struktura po izobrazbi,

· skupni znesek vseh prejemkov, ki so jih za opravljanje funkcije oziroma nalog v družbi v poslovnem letu prejeli člani uprave, drugi delavci družbe, zaposleni na podlagi pogodbe, za katero ne velja tarifni del kolektivne pogodbe, in člani nadzornega sveta, ločeno za vsako od teh skupin oseb,

· predujmi in posojila, ki jih je družba odobrila članom uprave, drugim delavcem družbe, zaposlenim na podlagi pogodbe, za katero npr. velja tarifni del kolektivne pogodbe, in članom nadzornega sveta, ter poroštva družbe za obveznosti teh oseb

· itd.

Poslovno poročilo

Določba 66. člena zakona o gospodarskih družbah (ZGD) pravi:

»Poslovno poročilo  mora vsebovati vsaj pošten prikaz razvoja in izidov poslovanja družbe ter njenega finančnega položaja, vključno z opisom bistvenih tveganj in negotovosti, ki jim je družba izpostavljena.

Pošten prikaz mora biti uravnotežena in celovita analiza razvoja in izidov poslovanja družbe ter njenega finančnega položaja, ki ustreza obsegu in kompleksnosti njenega poslovanja. Analiza mora v obsegu, ki je potreben za razumevanje razvoja in izidov poslovanja družbe ter njenega finančnega položaja, vsebovati ključne računovodske, finančne in, če je to potrebno, druge kazalce, kazalnike in druge pokazatelje, ki vključujejo tudi informacije, povezane z varstvom okolja in delavci. Analiza vključuje ustrezno sklicevanje na zneske v računovodskih izkazih in potrebna dodatna pojasnila.

V poslovnem poročilu morajo biti prikazani tudi:

- vsi pomembnejši poslovni dogodki, ki so nastopili po koncu poslovnega leta;

- pričakovani razvoj družbe;

- aktivnosti družbe na področju raziskav in razvoja in

-obstoj podružnic družbe.

Če je pomembno za presojo premoženja in obveznosti družbe, njenega finančnega položaja ter poslovnega izida, morajo biti v poslovnem poročilu prikazani tudi cilji in ukrepi za zavarovanje vseh najpomembnejših vrst načrtovanih transakcij, za katere se posli zavarovanja računovodsko posebej prikazujejo, ter izpostavljenost družb cenovnim, kreditnim, likvidnostnim tveganjem in tveganjem v zvezi z denarnim tokom.«   

Poslovno poročilo morajo pripraviti srednje in velike kapitalske družbe in tudi majhne, če se z njihovimi vrednostnimi papirji trguje na organiziranem trgu.  

Rok za izdelavo in revidiranje letnih poročil

Letna poročila velikih in srednjih kapitalskih, dvojnih družb in letna poročila tistih majhnih družb, s katerih vrednostnimi papirji se trguje na organiziranem trgu – morajo biti revidirana. Revizor mora revidirati računovodsko poročilo ter pregledati poslovno poročilo v obsegu, potrebnem, da preveri ali je njegova vsebina v skladu z drugimi sestavinami letnega poročila.

Rok za izdelavo letnih računovodskih izkazov in tudi letnega poročila je  tri mesece po koncu poslovnega leta ( tako je torej za podjetja, ki imajo poslovno leto enako koledarskemu ta rok konec meseca marca).

Letna poročila je potrebno predložiti organizaciji, pooblaščeni za obdelovanje in objavljanje podatkov (AJPES) – le ta pa jih je dolžna proti plačilu posredovati vsakomur, ki izkaže interes. (Globe so precej hude – tako je npr. predvidena kazen 1,500.000 do 10,000.000 tolarjev za prekršek, če družba   v roku treh mesecev po koncu koledarskega leta ne posreduje podatkov iz letnih poročil o svojem premoženjskem in finančnem poslovanju ter poslovnem izidu  za objavo pooblaščeni organizaciji.)

Vloga nadzornega sveta in skupščine

Nadzorni svet mora preveriti sestavljeno letno poročilo in predlog za uporabo bilančnega dobička, ki ju je predložila uprava. Vsak član nadzornega sveta ima pravico pregledati in preveriti vse podlage za letno poročilo, ki mu jih je treba na njegovo zahtevo predložiti, če nadzorni svet ne odloči drugače. Prav tako mora nadzorni svet o rezultatu preveritve sestaviti pisno poročilo za skupščino, v katerem pojasni, kako je preverjal vodenje družbe med letom ter zavzeti stališče do revizijskega poročila. Če nadzorni svet potrdi letno poročilo, se šteje, da je sprejeto. Svoje poročilo nato v roku enega meseca izroči upravi (oz. v dodatnem roku, ki ne sme biti daljši od enega meseca), sicer se šteje, da nadzorni svet letnega poročila ni potrdil.
Skupščina je pristojna za sprejem letnega poročila samo, če nadzorni svet letnega poročila ni potrdil ali če je odločitev o potrditvi prepustil skupščini.
Kaj v zvezi z letnim poročilom zanima svet delavcev

Svet delavcev obravnava letno poročilo na podlagi določbe 89. člena zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju (ZSDU). Kaj ga pri tem predvsem zanima? 

Prav gotovo ga najbolj zanima tisti del, ki govori o poslovanju podjetja v letošnjem letu in v prihodnje, ali grozi podjetju kakšna nevarnost, ali obstaja celo možnost odpuščanja zaposlenih in podobno, kar sem navedla na začetku. Pretekli podatki so dobrodošla osnova za pridobitev izkušenj in (boljše) poslovanje  za naprej - pa vendar, za preteklo leto ne moremo ničesar več spremeniti. Imamo pa še mnogo možnosti, da ukrepamo za tekoče in bodoča leta. Zato je analiziranje preteklih podatkov potrebno povezati s trenutno situacijo in pričakovanji v prihodnje.

Razmišljamo recimo takole: 

-  Čista dobičkonosnost sredstev (kazalnik, ki ima v števcu čisti dobiček, v imenovalcu pa povprečno vrednost sredstev, t.j. premoženja podjetja) močno zaostaja za konkurenco. Sredstva torej manj uspešno izkoriščamo. Kaj počne konkurenca, česar mi ne vemo, ne znamo ali morda nočemo?  

ali

-  Že tretje leto  stroški materiala presegajo planirane količine. Kaj smo oz. česa nismo storili prav – smo narobe planirali ali porabljamo prevelike količine materiala, neustrezen material ali pa imamo neustrezne dobavitelje? Kaj bomo storili v prihodnje? 

ali

· Poslovni rezultati so odlični, konkurenca je dosti slabša. Kako bomo zadržali konkurenčne prednosti?

Takšnih in podobnih vprašanj si lahko postavimo veliko. Če smo uspeli odgovoriti nanje bomo lahko v prihodnje popravili, kar je bilo narobe. V letnem poročilu bi morali najti odgovore na večino pomembnih vprašanj. Če je med njimi kaj poslovnih skrivnosti, pa nam bi odgovore na takšna delikatna vprašanja morali dati člani uprave,  če jim je kaj za uspešno poslovanje podjetja (in ne zgolj zato, ker je to njihova zakonska obveznost!). Če bo o problemu razmišljal tudi svet delavcev, bo možnih rešitev morda več,  morda bodo boljše, hitrejše, cenejše. Več ljudi pač več ve!   

Upam, da boste prejeli dobra letna poročila – tako po predpisani obliki in vsebini kot tudi po rezultatih preteklega leta in dobrih obetih za prihodnje. Če se vam po naključju zgodi, da boste v njih prebrali tudi kaj takega, kot sem imela priložnost videti pred kratkim v nekem tujem »annual report«, pa me, prosim, nemudoma obvestite. Pisalo je  nekako takole :

»Vsa zahvala gre predvsem zaposlenim v našem podjetju, ki so dosledno izpolnjevali začrtane poslovne cilje in s koristnimi predlogi pripomogli k nadaljnjemu izboljšanju poslovnega rezultata.« !

Podatkov za analiziranje (domačih in konkurenčnih, od dobaviteljev in kupcev) bo torej zadosti. Ali pa bomo zaradi tega tudi bolj uspešni? Tega pa, žal, ne more predpisati noben zakon.
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