INFORMACIJA O STANJU PRI DELOVANJU EKONOMSKO – SOCIALNEGA SVETA IN DOSEDANJEM DOGOVARJANJU SOCIALNIH PARTNERJEV V REPUBLIKI SLOVENIJI
Informacijo z gornjim naslovom, ki predstavlja za bralce te revije vsekakor zelo zanimiv in celovit pregled stanja na področju delovanja sistema socialnega partnerstva v Sloveniji, je obravnavala Vlada RS na svoji seji dne 14. aprila 2005, objavljena pa je tudi na spletnem naslovu http://193.2.236.95/dato3.nsf/OC/050415155619A/$file/20sv13.doc.

1. UVOD

Socialni dialog je dvostranska (bipartizem) ali tristranska (tripartizem) komunikacija oz. organizirano sodelovanje med predstavniki dela, kapitala in države, ki se kot nosilci primarno različnih interesov odrečejo delu svojih zahtev, ker želijo doseči skupni družbeni dogovor v korist celotne družbene skupnosti. Dogovori predstavljajo stičišče medsebojnega prizadevanja za uspešno uresničevanje skupno usmerjenih ciljev. Socialni dialog torej omogoča upoštevanje različnih interesov in oblikovanje širokega razvojnega soglasja. V evropski družbi socialni partnerji igrajo edinstveno vlogo pri razreševanju socialno-ekonomskih problemov. 

Temeljni akterji socialnega partnerstva so predstavniki različnih interesnih skupin, ki predstavljajo in varujejo interese svojih članov, in sicer: dela (delavci-sindikati), kapitala (delodajalci – združenja delodajalcev) in države  (največkrat vlada), med katerimi je potrebno vzpostaviti ravnotežje moči. Iz tako izpeljane sestave se je razvil pogosto uporabljen pojem tripartizem. Koncept klasičnega tripartitnega modela je vse pogosteje dopolnjen tudi s četrto komponento – civilno družbo, saj se kot subjekt socialnega partnerstva pojavljajo tudi različne nevladne organizacije in interesna združenja. Zaradi vse večjega pomena civilne družbe in legitimnosti širšega družbenega soglasja, ki jo prinaša, bo v prihodnosti njena vključitev v socialno partnerstvo vse pogostejša. 

Za razmerja socialnega partnerstva je značilno, da se lahko vzpostavljajo na različnih ravneh. Najpomembnejši sta raven države in raven dejavnosti. Na državni ravni se s pomočjo tripartitnega socialnega sporazuma med delodajalci, delavci in vlado urejajo temeljna ekonomsko-socialna vprašanja. V to raven uvrščamo še bipartitna pogajanja med delodajalci in delavci, s pomočjo katerih se sklepajo kolektivne pogodbe. Na ravni države se socialno partnerstvo največkrat kaže v posebnem tripartitnem organu, ki se v posameznih državah različno imenuje. Največkrat, tudi v Sloveniji, se uporablja ime Ekonomsko-socialni svet (v nadaljevanju ESS), ki ponavadi deluje kot tripartitno posvetovalno telo. Odločitve, ki jih sprejema, so dosežene s soglasjem in zavezujejo vse socialne partnerje. 

V okviru EU si morajo države, ki so 1. maja 2004 postale polnopravne članice, skupaj z ostalimi državami članicami prizadevati za nadaljnji razvoj in krepitev socialnega dialoga, pri čemer velja omeniti, da številni strokovnjaki iz držav članic EU ocenjujejo, da so nove države članice dosegle v izjemno kratkem času visoko raven socialnega dialoga, za dosego katerega so stare države članice EU potrebovale kar polovico stoletja. Slovenija je bila ob tem večkrat omenjena kot posebej uspešna. Socialni dialog v Sloveniji igra torej v razvoju socialne politike in njene harmonizacije z evropskimi smernicami vse pomembnejšo vlogo. Najpomembnejši dokumenti, ki so bili sprejeti v procesu približevanja Slovenije EU, odražajo zavezanost Vlade RS promociji socialnega dialoga.

Komisija EU je v svojem poročilu o napredku Slovenije iz leta 2002 navedla, da je socialni dialog na tripartitni ravni v Sloveniji dobro razvit, spodbujati pa bi bilo treba avtonomni bipartitni socialni dialog in pogajanja o kolektivnih pogodbah tako na panožni kot na podjetniški ravni, v ta proces pa vključiti prostovoljne in neodvisne socialne partnerje. Po mnenju Komisije EU je potrebno v Sloveniji zagotoviti tudi razvoj delodajalskih organizacij, ki bodo temeljile na prostovoljnem članstvu. Za Slovenijo bi tako lahko rekli, da s svojo tradicijo tripartitinih socialnih posvetovanj že vse od l. 1990 razvija dejavni socialni dialog in je v tem času napravila pomembne korake v smeri proti takemu sistemu odnosov med delodajalci in delavci, ki temelji na medsebojnem spoštovanju in razumevanju različnosti socialnih partnerjev ter na vzpostavljanju sistema kolektivnega dogovarjanja in kolektivnih pogodb ter na institucionaliziranih okvirih za tripartitni dialog (ESS).

2. PRAVNE PODLAGE ZA RAZVOJ SOCIALNEGA DIALOGA V RS

a) Mednarodni pravni viri

Konvencije in priporočila Mednarodne organizacije dela (v nadaljevanju MOD) so bile in še danes ostajajo najpomembnejši vir mednarodnega delovnega prava in mednarodnega prava socialne varnosti. Po osamosvojitvi od nekdanje skupne države Jugoslavije, ki je kot članica MOD ratificirala 65 konvencij, je Republika Slovenija le-te prenesla v svoj pravni red, kasneje pa jih je ratificirala še 8. Vseh 73 konvencij se uporablja neposredno. 

RS je bila sprejeta v MOD 29. maja 1992, svoje sodelovanje z MOD pa je še okrepila l. 2002 s podpisom sporazuma o sodelovanju. Z njim pogodbenici potrjujeta obojestranski interes za spodbujanje standardov MOD in Deklaracije MOD o temeljnih načelih in pravicah iz dela. MOD posveča razvoju socialnega partnerstva veliko pozornosti ter spodbuja nadaljnji razvoj in krepitev tripartitnega sodelovanja v državah članicah, ki so ratificirale konvencije in priporočila. 

Z vidika uveljavljanja in spodbujanja razvoja socialnega dialoga so najpomembnejše naslednje konvencije in priporočila MOD:

a) Konvencija št. 87 o sindikalni svobodi in varstvu sindikalnih pravic (1948) je eden temeljnih dokumentov MOD, posebnega pomena je zlasti z vidika varstva človekovih pravic. Osnovni cilj konvencije je zagotoviti svobodno uresničevanje pravice delavcev in delodajalcev, ne glede na razlike v organiziranju, da bi lahko razvijali in branili svoje interese. Namen konvencije je zagotoviti svobodo ustanavljanja sindikatov in njihovo akcijsko svobodo v razmerju do države.

Ta konvencija je v Sloveniji neposredno uporabljiva, saj jo je Slovenija z notifikacijo prevzela od nekdanje Jugoslavije. Na podlagi te konvencije morajo delavci, delodajalci in ustrezne organizacije, pa tudi druge organizirane skupnosti, spoštovati zakonitost, s čimer se vzpostavlja tudi določeno razmerje vseh naštetih do države.

b) Konvencija št. 98 o uporabi načel o pravicah organiziranja in kolektivnega dogovarjanja (1949). Cilj te konvencije, ki je ena najpogosteje ratificiranih konvencij MOD, je varstvo sindikalnih pravic v razmerju do delodajalcev in njihovih organizacij. Konvencija poleg tega tudi spodbuja razvoj postopkov prostovoljnega kolektivnega dogovarjanja s kolektivnimi pogodbami. Tudi to konvencijo je Slovenija notificirala. Treba je poudariti, da po določbah te konvencije kolektivna pogajanja in kolektivne pogodbe celo v kontekstu nacionalnih okvirnih pogodb, sklenjenih kot posledica tripartitnega dialoga, ostanejo v izključni pristojnosti socialnih partnerjev.

c) Konvencija št. 135 o varstvu in olajšavah za predstavnike delavcev v podjetju (1971), ki jo je Slovenija notificirala, in istoimensko Priporočilo št. 143, ki predvidevata varstvo tistih, ki so v skladu z nacionalno zakonodajo ali prakso priznani kot predstavniki delavcev.

d) Konvencija št. 144 o tripartitnih posvetovanjih za izboljševanje uporabe mednarodnih norm o delu (1976) govori o vzpostavitvi postopkov učinkovitega posvetovanja med predstavniki vlade, delodajalcev in delavcev v zvezi z vladnimi odgovori na vprašalnike o temah, ki bodo uvrščene na dnevni red mednarodne konference dela, glede predlogov ob predložitvi sprejetih norm pristojnim zakonodajnim organom, glede poročil o neratificiranih konvencijah itd.

Potrebno je poudariti, da med vsemi srednje in vzhodno evropskimi državami le države nekdanje Jugoslavije niso ratificirale konvencije 144 o tripartitnem posvetovanju. Posvetovanje, kakršnega zahteva konvencija, v Sloveniji sicer res ni formalizirano, je pa zagotovljeno in poteka uspešno. Mogoča prihodnja ratifikacija bi pomenila dodatno okrepitev dogovarjanja med partnerji. Problem, na katerega bi pri tem lahko naleteli, pa je reprezentativnost GZS in OZS, ki sta v Sloveniji vključeni v socialni dialog, čeprav imata obvezno članstvo, kar je v nasprotju z načelom svobode združevanja.

e) Konvencija št. 154 o pospeševanju kolektivnega pogajanja (1981), in istoimensko Priporočilo št. 163, katerih cilj je pospeševati svobodno in prostovoljno kolektivno pogajanje. Konvencija velja za vse gospodarske dejavnosti, opredeljuje pojem kolektivnega dogovarjanja ter določa, da bodo sprejeti ukrepi, prilagojeni nacionalnim razmeram, pospeševali kolektivno pogajanje. Ukrepi vlade za spodbujanje in pospeševanje kolektivnega pogajanja morajo biti predmet predhodnega posvetovanja in po možnosti dogovora med vlado ter organizacijami delodajalcev in delavcev. Slovenija te konvencije še ni ratificirala.

f) Priporočilo št. 91 o kolektivnih pogodbah (1951), katerega cilj je vzpostaviti pogoje za enakopravno sodelovanje socialnih partnerjev v pogajanjih, na podlagi katerih naj bi prišlo do sklepanja kolektivnih pogodb v skladu z nacionalno zakonodajo in prakso.

g) Priporočilo št. 92 o prostovoljni konciliaciji in arbitraži (1951), katerega cilj je, da v skladu z nacionalno zakonodajo in prakso pride do pospeševanja enakopravne udeležbe delavcev in delodajalcev pri vzpostavitvi sistema prostovoljne konciliacije in arbitraže, ki bi preprečevala in reševala konflikte med socialnimi partnerji.

h) Priporočilo št. 94 o posvetovanju in sodelovanju med delodajalci in delavci na ravni podjetja (1952), katerega cilj je vzpostaviti razmere, v katerih bo mogoče pospeševati takšno posvetovanje in sodelovanje med delavci in delodajalci na ravni podjetij, ki bo temeljilo na podlagi prostovoljnih dogovorov med socialnimi partnerji.

i) Priporočilo št. 113 o posvetovanju in sodelovanju med javnimi oblastmi in organizacijami delodajalcev in delavcev na ravni panoge in na nacionalni ravni (1960), katerega cilj je ustvariti takšno posvetovanje in sodelovanje na nacionalni in panožni ravni, ki bo na eni strani podpiralo medsebojno razumevanje in pozitivne odnose med javnimi oblastmi ter delodajalskimi in delavskimi organizacijami, na drugi strani pa spodbujalo sodelovanje med temi organizacijami samimi. Končni cilj tega sodelovanja naj bi bil pospešen razvoj gospodarstva na nacionalni in na panožni ravni, to pa naj bi privedlo do izboljšanja delovnih pogojev ter življenjskega standarda na splošno.

Slovenija navedene usmeritve izpolnjuje, edino kar ni povsem v skladu z kriteriji MOD je, da v socialnem dialogu še vedno sodelujeta Gospodarska zbornica Slovenije in Obrtna zbornica Slovenije, ki imata obvezno članstvo. MOD jima je ob sprejemu Slovenije kot članice v prehodnem obdobju priznala začasen status partnerjev, vendar pa to začasno stanje, tudi po mnenju MOD, traja že nekoliko predolgo.

Svet Evrope je evropska organizacija za medvladno in parlamentarno sodelovanje, katere glavni cilji so pospeševanje uveljavljanja pluralistične demokracije, spoštovanje človekovih pravic, utrjevanje pravne varnosti, sodelovanje na izobraževalnem, znanstvenem in kulturnem področju. Najpomembnejši rezultat aktivnosti Sveta Evrope na področju človekovih pravic je Evropska konvencija o človekovih pravicah, ki je bila sprejeta l. 1950, veljati pa je začela l. 1953. Z vidika socialno-ekonomskih pravic je zanimiva zlasti določba, ki se nanaša na svobodo združevanja vključno s pravico do ustanavljanja in do včlanjevanja v sindikate (11. člen). 

Sicer pa so te pravice predmet nekaterih posebnih dokumentov, na najbolj celovit način pa jih ureja Evropska socialna listina kot dopolnitev Evropske konvencije o človekovih pravicah in kot eden najpomembnejših dokumentov za zaščito človekovih pravic, ki jih je sprejel Svet Evrope. Evropska socialna listina državljanom držav pogodbenic med drugimi osnovnimi pravicami zagotavlja tudi pravico do organiziranja oz. do združevanja delodajalcev in delavcev ter pravico do kolektivnega pogajanja vključno s pravico do stavke. Republika Slovenija je podpisala Revidirano evropsko socialno listino leta 1997, Državni zbor RS pa jo je, skupaj z Dodatnim protokolom k Evropski socialni listini, ki ureja sistem kolektivnih pritožb, ratificiral 10. marca 1999. Revidirana evropska socialna listina je v skladu s svojimi določili začela veljati 1. julija 1999. 

b) Zakonodaja EU

Slovenija je ena od 10 držav pristopnic, ki so morale do 1. maja 2004 prenesti v svojo zakonodajo najmanj naslednje štiri direktive EU, ki se pretežno ali delno nanašajo na obveščanje in posvetovanje z delavci v podjetju:

1. Direktiva Sveta 98/59/EC o kolektivnih odpustih,

2. Direktiva Sveta 2001/23/EC o varovanju pravic delavcev v primeru prenosov podjetij,

3. Direktiva Sveta 89/391/EEC o zagotavljanju pogojev za varno in zdravo delo ter

4. Direktiva Sveta 94/45/EC o ustanovitvi evropskih svetov delavcev.

Slovenska zakonodaja je bila z določbami teh štirih direktiv usklajena že pred 1. majem 2004.

Tako nove kot stare države članice so morale v svoj pravni red do 8. oktobra 2004 prenesti še Direktivo Sveta 2001/86/EC o dopolnitvi Statuta Evropske družbe glede  udeležbe delavcev (RS je direktivo že sprejela v svoj pravni red), do 21. marca 2005 pa mora biti z nacionalno zakonodajo usklajena še Direktiva evropskega Parlamenta in Sveta 2002/14/EC, ki predstavlja okvirno direktivo o obveščanju in posvetovanju z delavci v EU. 

c) Zakonodaja RS

Ustava RS sicer ne omenja socialnega dialoga ali socialnega partnerstva, vendar pa ustavne pravice kot so sindikalna svoboda, sodelovanje pri upravljanju in pravica do stavke zavezujejo Vlado RS, Državni zbor RS in druge pomembne organe v Sloveniji k primernim političnim odločitvam, z upoštevanjem mnenj in priporočil socialnih partnerjev.

Med ostale pomembnejše pravne vire, ki se dotikajo ureditve socialnega dialoga in kolektivnega pogajanja, bi lahko uvrstili:

· Zakon o reprezentativnosti sindikatov (v nadaljevanju ZRS - Ur.l.RS, št. 13/93), ki določa način pridobitve lastnosti pravne osebe in reprezentativnosti sindikatov. Zakon navaja priznanje reprezentativnosti na splošno in določa dodatne pogoje za priznanje reprezentativnosti na nacionalni in sektorski ravni;

· Zakon o stavki (Ur.l.SFRJ, št. 23/91) - v RS še nismo sprejeli lastnega zakona o stavki, zato se skladno s 4. členom Ustavnega zakona za izvedbo temeljne ustavne listine o samostojnosti in neodvisnosti RS (Ur.l. RS, št.1/91) še vedno uporablja nekdanji Zakon o stavki, ki je bil l. 1991 sprejet v bivši SFRJ. Po tem zakonu je stavka definirana kot organizirana prekinitev dela za uresničevanje ekonomskih in socialnih pravic in interesov iz dela;

· določbe (86. in 87. člen) iz Zakona o temeljnih pravicah iz delovnega razmerja (Ur.l.SFRJ, št. 60/89 in 42/90) ter starega Zakona o delovnih razmerjih (Ur.l.RS, št. 14/90, 5/91 in 71/93; določbe iz 112. - 119. člena), ki se nanašajo na kolektivne pogodbe in ki bodo na podlagi 245. člena novega ZDR veljale do sprejema novega Zakona o kolektivnih pogodbah;

· Zakon o delovnih razmerjih (v nadaljevanju ZDR - Ur.l. RS, št. 42/02), ki določa, da imajo sindikati pravico imenovati ali izvoliti delavskega zaupnika, da so upravičeni do prejemanja informacij, ki jih potrebujejo za opravljanje svojih dejavnosti ter da je treba upoštevati njihovo mnenje o vprašanjih organizacije dela in odgovornosti delavcev;

· Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju (Ur.l.RS, št. 42/92 in 56/01), ki velja za zaposlene v gospodarskih družbah, ki opravljajo gospodarske javne službe ter za delavce v bankah in zavarovalnicah. Zaposleni v zavodih uresničujejo individualno pravico do sodelovanja pri upravljanju kot posamezniki po Zakonu o sodelovanju delavcev pri upravljanju, kolektivno pa v skladu z Zakonom o zavodih (Ur.l.RS, št. 12/91 in 8/96), s Kolektivno pogodbo za negospodarske dejavnosti v RS (Ur.l. RS, št. 34/93) ter kolektivnimi pogodbami posameznih dejavnosti.

· Zakon o evropskih svetih delavcev (Ur.l.RS, št. 59/2002), ki je začel veljati 20.7.2002, se je začel uporabljati  z dnem pristopa Slovenije k EU. Cilj tega zakona je predvsem prenos zahtev Direktive 94/45/EC o ustanovitvi evropskih svetov delavcev ali ureditvi postopka obveščanja in posvetovanja z delavci v gospodarskih družbah ali skupinah gospodarskih družb, ki so ustanovljene v državah članicah EU in ki poslujejo vsaj v dveh državah članicah EU.

V razpravi med socialnimi partnerji pa je še vedno novi Zakon o kolektivnih pogodbah, ki naj bi urejal stranke, vsebino, postopek sklenitve kolektivne pogodbe, njeno obliko, veljavnost in prenehanje kolektivne pogodbe, mirno reševanje kolektivnih sporov ter evidenco in objavo kolektivnih pogodb. 

3. SOCIALNI PARTNERJI V RS

Oblikovanje posameznih interesnih skupin (delodajalcev, sindikatov), ki predstavljajo in varujejo interese svojih članov, v določenih pogojih skupnega sodelovanja imenujemo socialni partnerji. V Sloveniji socialne partnerje predstavljajo predstavniki delodajalcev in predstavniki sindikatov, Vlada RS pa predstavlja partnerja v tripartitnem dialogu na ravni ESS ter delodajalca v javnem sektorju. Socialni partnerji sprejemajo urejanje medsebojnih odnosov s socialnim dialogom kot trajnim načinom, s katerim iščejo skupne rešitve za nastale probleme in oblikujejo nove predloge ukrepov, ki bodo pripomogli k nadaljnjemu razvoju Slovenije.

Načela in duh tripartizma, kot jih zagovarja MOD, temeljijo predvsem na konceptu neodvisnosti in avtonomije socialnih partnerjev. To pomeni, da v okviru nacionalnih tripartitnih struktur vlada ne bi smela posegati v udeležbo socialnih partnerjev – vključno z izenačeno sestavo njihovih delegacij. Pomeni tudi, da bi morali ustrezni pravilniki ali statuti partnerjem pustiti dovolj prostora, da sami rešujejo morebitne težave ali zaplete, s katerimi se soočajo. Ravno zato je potrebno socialne partnerje osvestiti glede instituta socialnega partnerstva ter jih pripraviti na aktivno sodelovanje v socialnem dialogu evropskih razsežnosti. Podpirati je potrebno predvsem bipartitni socialni dialog na več ravneh. 

Delodajalci 
Združenja delodajalcev so organizacije, ki predstavljajo in promovirajo kolektivne interese delodajalcev v določenem okolju in določenih institucionalnih ter organizacijskih okoliščinah. Zanje je značilno, da svojemu članstvu poleg predstavniške funkcije v telesih socialnega partnerstva nudijo tudi strokovno podporo. Najpomembnejša funkcija pa je sklepanje tripartitnih socialnih sporazumov in bipartitnih kolektivnih pogodb. 

Kar zadeva delodajalske organizacije, spada Slovenija v skupino držav, ki so pred l. 1991 kljub socialno-ekonomskim spremembam ohranile poseben sistem, v katerem so morali biti vsi obrtniki in gospodarske družbe organizirani v zbornici, ki je bila po svoji naravi blizu delodajalskim organizacijam, to je v Gospodarski zbornici Slovenije (v nadaljevanju GZS). Le-ta formalno ni ustrezala zahtevam po prostovoljnem združevanju. Po socialno-ekonomskih spremembah je bilo pooblastilo zbornice, ne glede na njeno formalno neustreznost, razširjeno. GZS je bil ob sprejemu Slovenije v MOD priznan začasni status delodajalske organizacije, da je lahko izvajala vlogo zastopanja interesov delodajalske strani ter nastopala v pogajanjih z Vlado RS in sindikati. Po preteku tega prehodnega obdobja je bilo l. 1994 ustanovljeno prostovoljno Združenje delodajalcev Slovenije (v nadaljevanju ZDS).

V Sloveniji danes delujejo štiri delodajalske organizacije, ki so predstavniki delodajalskih interesov in so vključene v proces kolektivnih pogajanj na vseh ravneh:

1.  Gospodarska zbornica Slovenije je že tradicionalno najvplivnejša delodajalska organizacija v Sloveniji, ki že od začetka devetdesetih let deluje kot ključni oblikovalec delodajalskih interesov v sistemu kolektivnih pogajanj. GZS združuje vse gospodarske subjekte na področju gospodarskih dejavnosti (razen obrtnih). Organizirana je po teritorialnem in panožnem načelu, ima 13 območnih zbornic in 26 združenj dejavnosti. Zakonsko je utemeljena na obveznem članstvu. Predvsem v prvih letih socialno-ekonomskega prehoda je GZS kot edina predstavnica delodajalskih interesov odigrala precejšnjo vlogo pri zastopanju delodajalskih interesov znotraj sistema kolektivnih pogajanj.

2.  Obrtna zbornica Slovenije (v nadaljevanju OZS) se je l.1991 ločila od GZS in zastopa interes samostojnih podjetnikov ter malih podjetij. Deluje na podobnih načelih kot GZS.  

Ker je tako v GZS kot v OZS članstvo obvezno, to pomeni, da formalno ne izpolnjujeta pogoja svobodnega združevanja, ki je ena od zahtev MOD za priznanje posamezne organizacije kot socialnega partnerja, ki ima pravico do sklepanja kolektivnih pogodb. Kljub nasprotovanju kriterijem MOD imata obe organizaciji v RS še vedno vodilno vlogo socialnega partnerja. Sodelujeta pri sklepanju kolektivnih pogodb, svoje člane pa imata tudi v raznih drugih oblikah tripartitnega sodelovanja med socialnimi partnerji. 

3. Leta 1994 je bilo po vzoru evropskega modela delodajalskih združenj ustanovljeno Združenje delodajalcev Slovenije. Prav na priporočilo MOD in Mednarodnega združenja delodajalcev (IOE) se je GZS odločila, da je najboljša rešitev ustanovitev ločene organizacije delodajalcev, pri ustanovitvi katere je tudi aktivno sodelovala. Vendar je GZS v primerjavi z ZDS strokovna organizacija z dolgo tradicijo in razvejano dejavnostjo, ki ima zaradi svojega obveznega članstva zagotovljena materialne možnosti za vzpostavitev strokovnih služb, informacijskih povezav ipd, česar pa si ZDS, ki je sicer utemeljeno na prostovoljnem članstvu, zaradi manj številnega članstva in posledično manjših finančnih virov, ne more privoščiti. Zato je še vedno, kljub formalni ločenosti, tesno povezano z GZS, od katere dobiva tudi strokovno pomoč. Od leta 1999 je ZDS član Evropskega združenja delodajalcev UNICE in aktivno sodeluje z evropskimi delodajalskimi konfederacijami.

4. Zgledu GZS je sledila tudi OZS, ki je l. 1994 ustanovila združenje malih delodajalcev, imenovano Združenje delodajalcev obrtnih dejavnosti Slovenije (v nadaljevanju ZDODS), ki povezuje predvsem mala in srednje velika podjetja in temelji na prostovoljnem članstvu.

V sodobni družbi bi socialni dialog moral temeljiti na neodvisnih organizacijah s prostovoljnim članstvom. V ESS bi morala imeti reprezentativna (neodvisna) združenja delodajalcev (trenutno ZDS in ZDODS) nedvoumno pristojnost posredovati seznam članov, kar bi pripomoglo k temu, da bo težišče na neodvisnih združenjih. Bipartitni socialni dialog, ki je temelj svobodne tržne ekonomije, lahko uspešno deluje samo v razmerah enakopravnosti socialnih partnerjev. Dokler se bodo morala združenja delodajalcev s prostovoljnim članstvom boriti za povečanje svojega članstva z zbornicami, bodo v zelo neugodnem položaju. Ta zahteva se postavlja tudi v mednarodnem kontekstu. Vse mednarodne evropske socialno-partnerske organizacije dovoljujejo sodelovanje v socialnem dialogu le tistim nacionalnim organizacijam, ki temeljijo na prostovoljnem članstvu. To velja tako za socialni dialog na ravni EU kot za različne mednarodne delodajalske organizacije (UNICE, IOE, BIAC).
Sindikati

Sindikati so interesno organizirana skupina predstavnikov delojemalcev, katere cilji so usmerjeni v zaščito svojih članov in splošnih delojemalskih interesov. Predhodni pogoj za delovanje tripartitnega modela je obstoj močnih in neodvisnih ter zakonsko priznanih in demokratično organiziranih sindikatov. 

Sindikati iz časov pred slovensko osamosvojitvijo niso bili neodvisni od prevladujoče politične in ideološke usmeritve. Poleg tega organizacije delodajalcev kot nasprotna stran v socialnem dialogu sploh niso obstajale. Sredstva za proizvodnjo so bila namreč last družbe kot celote, direktorji podjetij pa le podaljšana roka oblasti, ki je gospodarstvo vodila plansko. Kljub temu so morala biti vsa podjetja in obrtniki včlanjeni v neke vrste gospodarsko zbornico, predhodnico GZS.

Po obdobju sindikalnega unitarizma se je v Sloveniji po priznanju svobode združevanja ter odpravi obveznega članstva začel razvijati sindikalni pluralizem. Trenutno imamo v Sloveniji šest sindikalnih konfederacij, ki združujejo sindikate iz različnih panog in imajo pisne odločbe, da so reprezentativne na ravni države. Samo te sindikalne organizacije imajo tudi pravico do imenovanja svojih predstavnikov v ESS. Te sindikalne konfederacije so: 

1.Zveza svobodnih sindikatov Slovenije (ZSSS, odločba o reprezentativnosti izdana 1993), ki je najštevilnejša sindikalna konfederacija v Sloveniji in ima korenine še v prejšnjem republiškem delu jugoslovanskega sindikata;

2.Neodvisnost – Konfederacija novih sindikatov Slovenije (KNSS, odločba izdana 1993, ki je bila ustanovljena na ustanovnem kongresu 30. marca 1990;

3.Konfederacija sindikatov PERGAM Slovenije (odločba izdana 1993), ki je bila na novoustanovljena z izločitvijo iz ZSSS;

4.Konfederacija sindikatov '90 Slovenije (odločba izdana 1993), prav tako ustanovljena z izločitvijo iz ZSSS;

5.Slovenska zveza sindikatov Alternativa (odločba izdana 1999) ter 
6.Sindikat delavcev Slovenije - Solidarnost (odločba izdana 2001). 

Poleg tega obstaja še 24 sindikatov, ki so reprezentativni v posamezni dejavnosti ali poklicu. 

V obdobju od vzpostavitve tripartitnega dialoga po osamosvojitvi pa vse do danes je tako prišlo v razvoju sindikatov do pluralizacije in pomembnega upada članstva delavcev
. Sindikati so namreč pričeli z transformacijo v smeri od sindikatov z obveznim članstvom do demokratično urejenih sindikatov z odprtim oz. prostovoljnim članstvom. S pluralizacijo in razvojem številnih manjših sindikalnih organizacij se je pojavil problem določanja reprezentativnosti oz. priznavanja usposobljenosti sindikatov za prevzem funkcije socialnega partnerja na različnih ravneh. Problem naj bi bil rešen leta 1993 z sprejemom Zakona o reprezentativnosti sindikatov (ZRS - Ur.l. RS, št. 13/93), ki določa pogoje, ki jih mora izpolniti določen sindikat, da si pridobi status pravne osebe in reprezentativnosti na nacionalni in panožni ravni. Pogoje za pridobitev reprezentativnosti v skladu z zakonom preveri oz. potrdi Ministrstvo za delo, družino in socialne zadeve. Pridobitev pravne osebnosti je za sindikate pomembna zaradi lažjega poslovanja v pravnem prometu in se pridobi s hrambo statuta oz. drugega ustreznega akta pri pristojnem upravnem organu. Pridobitev lastnosti reprezentativnosti sindikata je pomembna vedno, kadar prihaja do sindikalnega pluralizma, saj pomeni priznanje države, da lahko sindikat nastopa kot predstavnik vseh sindikalno organiziranih delavcev, da lahko sklepa kolektivne pogodbe s splošno veljavnostjo, sodeluje v organih, ki odločajo o vprašanjih ekonomske in socialne varnosti delavcev ter predlaga kandidate delavcev, ki sodelujejo pri upravljanju.

Z ZRS je skušala Vlada RS sicer vnesti večjo preglednost v sindikalne vrste, vendar pa je bil namesto visokega praga za pridobitev nacionalnega reprezentativnega statusa sprejet zakon, ki je tak status dodelil večini sindikatov. Problematično je tudi to, da se reprezentativnost podeli za nedoločen čas, ne glede na to, da se lahko spremenijo okoliščine, (npr. padec števila članov pod zakonsko določen prag). Poleg tega je lahko krovna organizacija sindikatov ustanovljena že iz dveh – lahko tudi majhnih – panožnih organizacij, kar je precej nizka osnova za udeleženost v socialnem dialogu na nacionalni ravni. Tudi sindikati gospodarstva še vedno delujejo neusklajeno, med njimi pa ostajajo nerešene problematike, kot npr. sindikalna razdrobljenost in premajhen interes za sindikalno povezovanje. 

Vloga Vlade RS na področju socialnega dialoga
V Sloveniji socialne partnerje predstavljajo predstavniki delodajalcev in predstavniki sindikatov, Vlada RS pa ima na področju socialnega dialoga dve vlogi. Na eni strani je to aktivna vloga v dialogu med delodajalci in delavci, kjer nastopa kot aktivna tretja stranka v centralnem tristranskem organu na nacionalni ravni (ESS). V ESS so kot člani neposredno vključeni tudi nekateri ministri (minister za delo, družino in socialne zadeve, minister za finance, minister za gospodarstvo) ter predstavnik urada predsednika Vlade ter direktor Urada za makroekonomske analize in razvoj. Hkrati pa Vlada RS nastopa tudi kot neposredni delodajalec v javnem sektorju, kjer neposredno odloča o plačni politiki s sklepanjem kolektivnih pogodb in predlaganjem zakonov ter sprejemom drugih aktov, ki urejajo plače. 

Vloga Vlade RS je pomembna tudi zato, ker je edina, ki lahko v okviru svojih pristojnosti prenaša skupne partnerske dogovore v zakonodajni postopek. Državni zbor RS je namreč sprejel stališče, po katerem morajo biti vsi zakoni in politike, ki kakorkoli zadevajo interese socialnih partnerjev, predhodno usklajeni na nivoju ESS.

Iz dvojne vloge, ki jo ima Vlada RS, izhajajo določene težave. Zato je pomembno poudariti, da bi morala biti večina aktivnosti v prihodnje namenjena predvsem spodbujanju dvostranskega socialnega dialoga med organizacijami delodajalcev in delojemalcev, vloga Vlade RS pa ne bi smela biti preveč poudarjena. Njena naloga naj bi bila predvsem čimbolj spodbujati aktiven in neodvisen socialni dialog.

V Sloveniji se tako vse bolj uveljavlja težnja, da bi, tako kot na ravni EU, tripartitni socialni dialog, z Vlado RS kot uradno stranjo v socialnem dialogu, vse bolj odstopal svojo vlogo bipartitnemu socialnemu dialogu. Ta bi potekal na nacionalni kot tudi na panožni in podjetniški ravni le med delodajalci in delavci, torej brez ali zgolj s posredno vpletenostjo Vlade RS oz. države v ta proces. Seveda pa to ne pomeni izločitve države iz socialnega dialoga. Le-ta je namreč odgovorna za ustvarjanje stabilne politike, ki bo omogočala avtonomnim delodajalskim in sindikalnim organizacijam svobodno delovanje. Tudi v primeru prevladujočih bipartitnih odnosov mora država zagotavljati pomembno podporo dejanjem obeh strani in skrbeti za legalne institucionalne ter druge okvire, ki zagotavljajo učinkovito delovanje obeh strani.

4. SOCIALNI DIALOG NA DRŽAVNI RAVNI 

4.1. Bipartitni dialog

Socialno partnerstvo se najpogosteje razume kot dvostranski sistem odnosov med delavci in delodajalci, in sicer na ravni dejavnosti ter na podjetniški ravni. Dokument, s katerim urejajo svoj odnos pa so praviloma kolektivne pogodbe. Država v teh odnosih ne nastopa v vlogi aktivne partnerice, ampak posega vanje zgolj preko sprejemanja zakonodaje, ki se kakorkoli nanaša ali ima vpliv na odnos med delavci in delodajalci. Seveda pa ima lahko Vlada RS neposredno vlogo, kadar nastopa kot delodajalec zaposlenih v javnem sektorju. Pogajanja glede kolektivnih pogodb so tako ena najpomembnejših aktivnosti socialnih partnerjev na bipartitni ravni. 

Današnja pravna ureditev urejanja kolektivnih delovnih razmerij temelji na določbah 86. in 87. člena Zakona o temeljnih pravicah iz delovnega razmerja ter določbah starega Zakona o delovnih razmerjih. Oba zakona vsebujeta posebno poglavje o kolektivnih pogodbah, kjer je predpisana obvezna sklenitev splošnih kolektivnih pogodb in kolektivnih pogodb dejavnosti, nakazano pa je tudi njihovo sklepanje na drugih ravneh. Določitev obvezne sklenitve je bila posledica dejstva, da je bila delovnopravna zakonodaja pri opredeljevanju pravic in obveznosti iz delovnih razmerij nepopolna  in so jo morale nujno dopolnjevati kolektivne pogodbe. Čeprav je bil namen takšnih določb vzpodbuditi sklepanje kolektivnih pogodb, pa so le-te kot sistemska ureditev povsem neprimerne in tudi v neskladju s konvencijami in priporočili MOD. Eno temeljnih načel MOD, ki je vsebovano v Konvenciji MOD št. 98 o uporabi načel o pravicah organiziranja in kolektivnega dogovarjanja, ki jo ratificirala tudi RS, namreč pravi, da naj bo sklepanje kolektivnih pogodb vedno svobodno in prostovoljno. 

Zaradi uskladitve z mednarodno ureditvijo ter pogoste prakse neizvajanja veljavnih kolektivnih pogodb, je Vlada RS že l. 1994 predlagala sprejem novega zakona o kolektivnih pogodbah. Namen tega zakona je sistematična ureditev sistema kolektivnih pogodb ter uveljavitev načela prostovoljnega sklepanja kolektivnih pogodb. Zakon naj bi med drugim urejal stranke, vsebino, postopek sklenitve kolektivne pogodbe, njeno obliko, veljavnost in prenehanje kolektivne pogodbe, mirno reševanje kolektivnih sporov ter evidenco in objavo kolektivnih pogodb. Predlog zakona je tako predvideval kolektivno pogodbo kot avtonomni pravni vir, ki ni več v funkciji dopolnjevanja zakonskih določb, določil pa je tudi hierarhijo pravnih aktov, ki vsebujejo določbe o delovnih razmerjih ter v ta namen vzpostavil odnos med zakonom ter kolektivnimi pogodbami na različnih ravneh. Socialni partnerji in Vlada RS še vedno niso dosegli soglasja glede ključnih vprašanj v zakonu. Prvo obravnavo predloga Zakona o kolektivnih pogodbah je Državni zbor RS opravil že junija 1994, ko so potekale tudi priprave za novi ZDR. Postopek v zvezi z Zakonom o kolektivnih pogodbah je bil ustavljen na željo sindikatov, ki so želeli, da ta zakon ne bi prehiteval ZDR. Po sprejemu in uveljavitvi ZDR se je ponovno začelo delo v delovni skupini za pripravo amandmajev k predlogu Zakona o kolektivnih pogodbah za drugo obravnavo, nakar je marca 2003 na četrtem sestanku prišlo do prekinitve zaradi večjih razhajanj o ključnih vprašanjih v zvezi s predlogom zakona, ki jih v okviru delovne skupine ni bilo mogoče uskladiti. Pogajanja so bila do nadaljnjega prekinjena na sestanku s socialnimi partnerji februarja 2004, ko je prišlo do obravnave ključnih neusklajenih vprašanj (stranke, splošna in razširjena veljavnost kolektivnih pogodb...). Na prvi seji ESS po izvolitvi nove vlade januarja 2005 so se člani ESS odločili, da pogajanja o zakonu o kolektivnih pogodbah nadaljujejo. Februarja 2005 so se socialni partnerji tako spet sestali, da bi nadaljevali z usklajevanjem besedila zakona. 

Ena najpomembnejših značilnosti sistema odnosov med delodajalci in delavci v Sloveniji je tako relativno centraliziran sistem kolektivnih pogajanj, ki temelji na panožnih nacionalnih kolektivnih pogodbah. Na evropski ravni pa lahko na splošno ugotovimo, da se kolektivne pogodbe sklepajo na najrazličnejših ravneh. Načelo svobodnega sklepanja kolektivnih pogodb, ki ga zagovarja tudi MOD, namreč pomeni, da sklepanja kolektivnih pogodb ni mogoče omejiti. Tako poznamo:
· podjetniške pogodbe, ki jih sklepajo delavci in delodajalec na ravni podjetja ali zavoda;

· branžne oz. panožne pogodbe, ki veljajo za zaposlene v določenih dejavnostih;

· poklicne in strokovne pogodbe, ki v praksi niso zelo razširjene;

· splošne kolektivne pogodbe, sklenjene na državni ravni in

· kolektivne pogodbe sklenjene za ožja območja, kot so regija, dežela, občina ali druga politično teritorialno organizirana enota.

Trenutno so v Sloveniji v veljavi naslednje kolektivne pogodbe:

1. dve splošni kolektivni pogodbi (za zasebni in za javni sektor), ki sta rezultat socialnega dialoga na nacionalni ravni med sindikalnimi konfederacijami, GZS in združenji delodajalcev ter Vlado RS (v primeru javnega sektorja). Prav ta nivo sklepanja kolektivnih pogodb pomeni posebnost Slovenije (en nivo več) v okviru EU
;

2. panožne kolektivne pogodbe, ki jih sklepajo panožni sindikati in ustrezne delodajalske organizacije in ne smejo kršiti določb, dogovorjenih v nacionalnih pogodbah, lahko pa so bolj podrobne in bolj ugodne za delavce. 

3. podjetniške kolektivne pogodbe

4. dve poklicni pogodbi.

Z izjemo podjetniških kolektivnih pogodb je potrebno vse kolektivne pogodbe registrirati na MDDSZ, kjer sta registrirani dve splošni in 38 panožnih kolektivnih pogodb, vsako leto pa se registrirajo spremembe, ki pa niso pogoste.

Medtem, ko so v Sloveniji kolektivne pogodbe zaradi obveznega članstva v GZS in OZS in neusklajenega predloga Zakona o kolektivnih pogodbah, še obvezne, pa so na ravni EU rezultat proste volje strank, ki jih sklepajo. Običajna evropska praksa je, da se pri določenih pravicah delavcev z zakonom določi minimum, ki pa se lahko nadgradi na višji ravni s kolektivnimi pogodbami. Pogodbe so po državah različne, zelo pogosto jih sklepajo sindikati in delodajalci celo za posamezna vprašanja, kot npr. delovni čas, porodniški dopust ipd. Plače so v večini držav predmet posebnih pogodb, podobnih našim tarifnim delom pogodb. 

4.2. Tripartitni dialog

Na ravni države se socialno partnerstvo največkrat kaže v posebnem tristranskem organu, ki se v posameznih državah različno imenuje. Največkrat, tudi v Sloveniji, se uporablja ime Ekonomsko-socialni svet (ESS), ki ponavadi deluje kot tristransko posvetovalno telo. Odločitve, ki jih sprejema, so dosežene s soglasjem in zavezujejo vse socialne partnerje. 

ESS predstavlja okvir, v katerem so se utrdila demokratična razmerja med socialnimi partnerji, ki pomenijo enega od nujnih in bistvenih prvin politične demokracije. Razvit socialni dialog oz. visoka raven socialnega partnerstva je tudi eden od pogojev, ki so ga ob vstopu v EU morale izpolniti države kandidatke.

Delovanje Ekonomsko socialnega sveta 

V večini držav EU obstajajo tripartitne oblike permanentnega sodelovanja in posvetovanja med vlado, delodajalci in delavci. Evropa ne pozna enotnega modela organiziranosti ekonomsko-socialnih svetov. Njihova vloga se prilagaja razmeram in potrebam posamezne države, njenemu gospodarskemu, socialnemu in kulturno-zgodovinskemu razvoju. V glavnem so centralna tripartitna telesa v EU sestavljena po francoskem modelu (delodajalci, sindikati, drugi interesi). Ponekod so člani še določeni strokovnjaki. Vloga ESS je predvsem svetovalna, ukvarjajo se s širokim spektrom problemov, imajo parlamentarni način dela in veliko število članov. V Sloveniji in drugih državah srednje in vzhodne Evrope pa so tripartitna telesa sestavljena po modelu Mednarodne organizacije dela. Imajo bolj posvetovalno vlogo, v njihovem okviru pa se lahko vršijo tudi pogajanja o socialnih sporazumih. Ukvarjajo se z ožjim spektrom problemov, predvsem s področja dela in socialne varnosti. Imajo manjše število članov in so bolj operativni. V primerjavi s podobnimi organi v drugih državah je organiziranost slovenskega ESS nekoliko drugačna, saj ga poleg predstavnikov delodajalcev in sindikatov sestavljajo tudi predstavniki Vlade RS.

Z ustanovitvijo ESS je bil v Sloveniji v prizadevanjih za čimbolj konstruktiven dialog med socialnimi partnerji in za njihovo sodelovanje pri pripravi zakonodaje formalno urejen institut tripartizma. Vlada RS, sindikati in delodajalci so l. 1994 oblikovali delovno skupino, ki je pripravila posebni Dogovor o politiki plač za leto 1994 in predlog za ustanovitev tristranskega vladnega posvetovalnega organa – ESS - kot najvišje institucije za tristransko posvetovanje med socialnimi partnerji in Vlado RS, ki je institucionalizirala razmerja med predstavniki dela, kapitala in države. Ustanovitev ESS je bila tako rezultat formalizacije socialnega dialoga v prvi tristranski pogodbi o plačni politiki v zasebnem sektorju. 

Zakon, ki naj bi določal pravne temelje delovanja ESS, po desetih letih delovanja še ni bil sprejet. ESS tako deluje na podlagi soglasno sprejetih pravil delovanja ESS, ki jih je sprejel ob ustanovitvi. Dogovor o politiki plač je namreč vseboval tudi deveto točko
, katere formulacija je, kljub vsaj dvema poskusoma sprejetja Zakona o ESS, še vedno edina pravna podlaga in osnovni temelj, ki določa položaj in pristojnosti za delovanje tega tristranskega organa.

Glede na to, da so bila pravila za delovanje ESS sprejeta soglasno, se postavlja vprašanje, ali je zakonska podlaga za njegovo delovanje nujno potrebna. To naj namreč ne bi oviralo delovanja ESS, ne zmanjševalo njegovega pomena. Prevladuje sicer stališče, da tak zakon morda ne bi predstavljal velike razlike glede politične teže ESS, bi pa pripomogel k temu, da bi bil ESS učinkovitejši in vplivnejši, kajti z zakonom bi bila urejena njegova vloga in pristojnosti, s tem pa zagotovljena trdnejša podlaga za njegovo delovanje. Na drugi strani pa imajo socialni partnerji v nekaterih državah članicah EU, ki npr. nimajo formaliziranih organov za usklajevanje, enako odločilno vlogo pri oblikovanju delovnih odnosov kot v ostalih državah, pri čemer kot instrument uporabljajo kolektivne pogodbe. 

V skladu s pravili delovanja ESS spremlja stanje na ekonomskih in socialnih področjih ter oblikuje predloge in stališča v zvezi s posameznimi vprašanji, ki jih obravnava. Obravnava tudi predloge zakonov in drugih ukrepov, ki jih za rešitev posameznih vprašanj predlaga Vlada RS. Svoje predloge, stališča in priporočila pošlje Državnemu zboru RS, Državnemu svetu RS, strokovni in širši javnosti. Poleg tega ima ESS odločilno vlogo pri sprejemanju socialnega sporazuma in predstavlja okvir, znotraj katerega potekajo pogajanja in usklajevanja med socialnimi partnerji o najrazličnejših vprašanjih skupnega interesa. V pravilih delovanja je zapisano, da ESS spremlja stanje, obravnava in oblikuje stališča ter predloge zlasti o naslednjih temeljnih področjih:

· sklepanje socialnega sporazuma,

· socialne pravice in pravice iz obveznega zavarovanja (pokojnine, invalidnine, socialne pomoči, nadomestila),

· problemi zaposlovanja in delovnih razmerij,

· sistem kolektivnega dogovarjanja,

· cene in davki,

· ekonomski sistem in ekonomska politika,

· pravna varnost,

· sodelovanje z Mednarodno organizacijo dela in Svetom Evrope,

· soupravljanje delavcev, sindikalne pravice in svoboščine,

· druge zadeve, ki se nanašajo na področje ekonomsko-socialnih zadev.

ESS sestavlja 15 članov. Vsakemu od treh socialnih partnerjev pripada 5 mest. Člani so imenovani za obdobje 3 let. ESS vodi predsednik, ki ga imenuje eden od partnerjev za obdobje enega leta. Prvega predsednika je imenovala vladna stran in od takrat se mandati menjajo po sistemu rotacije. ESS se sestaja praviloma enkrat mesečno, na pobudo katerega od članov pa tudi večkrat. Pri sprejemanju odločitev ima vsak od treh partnerjev en glas, vse odločitve pa se sprejemajo soglasno. Minister, pristojen za delo, družino in socialne zadeve, je stalni član ESS. 

Sprejeta pravila, na podlagi katerih deluje ESS, se v praksi precej široko razlagajo. Reprezentativnost delodajalskih združenj za razliko od sindikalnih ni zakonsko urejena. Na tem področju ni posebnih meril, ki bi določala, katera združenja naj bodo zastopana v ESS. V skladu z dogovorom so predstavniki delodajalcev: Gospodarska zbornica Slovenije in Obrtna zbornica Slovenije, ki imata vsaka po dva predstavnika, Združenje delodajalcev Slovenije z enim predstavnikom, neformalno pa sodeluje tudi Združenje delodajalcev obrtnih dejavnosti Slovenije. Od šestih reprezentativnih sindikalnih konfederacij v Sloveniji so v ESS formalno zastopane štiri: Zveza svobodnih sindikatov Slovenije ima dva predstavnika, medtem ko imajo Neodvisnost, Konfederacija sindikatov '90 in Konfederacija sindikatov Pergam po enega člana. Prav tako pa na sejah sodelujeta tudi sindikat Alternativa in Solidarnost.

Sestava ESS je pravzaprav bila in je še vedno pogojena z »ustanovnim dogovorom o politiki plač v gospodarstvu«, saj so člani ESS še vedno samo podpisniki takratnega dogovora. Že dalj časa pa je prisoten problem vključevanja novih sindikalnih ali delodajalskih organizacij v ESS, predvsem problem zastopanja interesov zaposlenih v javnem sektorju. Večina reprezentativnih sindikatov javnega sektorja je razdrobljenih in organiziranih v neodvisnih sindikatih, ki niso združeni v katero od konfederacij oz. sindikalnih zvez, članic ESS. Te sindikalne organizacije že dalj časa posredujejo pobude, da bi jim bil omogočen vstop v ESS, vendar do sprememb pravil doslej še ni prišlo. Tudi poskusi, da bi oblikovali krovno organizacijo za sindikate javnega sektorja, niso bili uspešni. Po drugi strani pa imajo nekatere obstoječe konfederacije člane tudi iz javnega sektorja. Tako je bila sprejeta prehodna rešitev: predstavniki negospodarskih sindikatov oz. tistih sindikatov in organizacij delodajalcev, ki niso člani ESS, so redno vabljeni na seje Sveta kot opazovalci, vendar brez pravice glasovanja. Trajno rešitev tega vprašanja naj bi prinesel Zakon o ESS. 

Najpomembnejši prispevki tristranskega socialnega dialoga v obdobju 1994 - 2004

ESS je v desetih letih svojega obstoja sodeloval pri izvajanju ekonomskih in socialnih reform v procesu tranzicije. Vzpostavil se je, sicer povsem neformalno, učinkovit mehanizem ustvarjalnega sodelovanja socialnih partnerjev pri pripravi najpomembnejše zakonodaje o delovnem in socialnem pravu ter drugih dokumentov s socialno-ekonomskega področja. Socialni partnerji in Vlada RS so razpravljali o vseh pomembnih socialnih in ekonomskih problemih, zakonskih in drugih rešitvah ter s tem omogočili iskanje rešitev, ki so bile v danih okoliščinah še sprejemljive in niso vodile v zaostrovanje in spore. Sprejeti so bili trije širši tristranski sporazumi in pet dogovorov o politiki plač. Zadnji socialni sporazum za obdobje 2003-2005 je bil podpisan aprila 2003. 

Na sejah ESS partnerji redno obravnavajo predloge vseh novih zakonov in zakonskih sprememb in drugih aktov (reforme, proračun, strategije), ki jih pripravlja Vlada RS in zadevajo interese socialnih partnerjev, še preden gredo le-ti v parlamentarni postopek. Partnerji imajo pravico predložiti svoja stališča državnim organom, ki morajo nanje pravočasno odgovoriti. O zakonih, ki so za socialne partnerje še posebej pomembni, potekajo razprave v posebej za to imenovanih strokovnih skupinah.

Novi zakon o pokojninskem in invalidskem zavarovanju (Ur.l.RS, št. 106/99, 72/00, 124/00, 109/01, 108/02 in 20/04) predstavlja prvi sistemski zakon, sprejet z dogovarjanjem socialnih partnerjev. Zasnova pokojninske reforme je bila na ESS prvič predstavljena l. 1996, zahtevna usklajevanja pa so trajala skoraj štiri leta. Že na prvi seji se je pokazalo, da bodo sindikati najbolj nasprotovali predlogom za podaljšanje delovne dobe in upokojitvene starosti. Sporna je bila tudi izenačitev delovne dobe za moške in ženske. Po dogovoru naj bi predlog reforme na podlagi izhodišč in predlogov socialnih partnerjev skupaj pripravila posebna tristranska strokovna skupina. V začetku l. 1998 je bila na dnevnem redu bela knjiga o reformi pokojninskega in invalidskega zavarovanja. Kljub številnim zapletom so 28. aprila 1999 vsi štirje sindikati z ministrom za delo podpisali dogovor o usklajenosti pokojninske reforme. Vanj so zapisali rešitve, ki jih tudi poslanci ne bi smeli spreminjati, in ti so dogovor tudi spoštovali. Podpis dogovora in njegova uzakonitev pomenita uspešen zaključek pomembnega projekta ESS.

Leta 2002 je bil po sedmih letih zahtevnega usklajevanja med socialnimi partnerji sprejet novi zakon o delovnih razmerjih (ZDR - Ur. list RS, št. 42/02), pri čemer lahko rečemo, da je bila dosežena izjemno visoka stopnja soglasja, ki je omogočila jasno opredelitev dvostranskih odnosov med delavci in delodajalci. Gre za drugi sistemski zakon (po pokojninskem zakonu), sprejet s kompromisom socialnih partnerjev. Socialni partnerji so si prizadevali doseči ravnotežje med zahtevami po bolj fleksibilnih delovnih razmerjih in zahtevami po zagotavljanju ustrezne stopnje delovno pravnega varstva zaposlenih ter zahtevami po izboljšanju pogojev dela. ZDR upošteva tako zahteve direktiv EU kot tudi standarde MOD, pri čemer morajo socialni partnerji upoštevati posebnosti slovenskega trga delovne sile. 

Socialni partnerji in Vlada RS pa še vedno niso dosegli soglasja glede ključnih vprašanj v predlogu novega zakona o kolektivnih pogodbah. Prvo obravnavo predloga tega zakona je Državni zbor RS opravil že junija 1994, ko so potekale tudi priprave za novi ZDR. Postopek v zvezi z zakonom o kolektivnih pogodbah je bil ustavljen na željo sindikatov, ki so želeli, da ta zakon ne bi prehiteval ZDR. Po sprejemu in uveljavitvi ZDR se je ponovno začelo delo v delovni skupini za pripravo amandmajev k predlogu zakona o kolektivnih pogodbah za drugo obravnavo, nakar je marca 2003 na četrtem sestanku prišlo do prekinitve zaradi večjih razhajanj o ključnih vprašanjih v zvezi s predlogom zakona, ki jih v okviru delovne skupine ni bilo mogoče uskladiti. Dokončno so bila do nadaljnjega pogajanja prekinjena na sestanku s socialnimi partnerji februarja 2004, ko je prišlo do obravnave težjih ključnih neusklajenih vprašanj (stranke, splošna in razširjena veljavnost kolektivnih pogodb…). 

Med predlogi novih zakonov in zakonskih sprememb sta bila med številnimi drugimi v obravnavi na ESS npr. tudi predloga zakona o jamstvenem in preživninskem skladu ter zakona o poklicni rehabilitaciji in zaposlovanju invalidov. Predlog zakona o jamstvenem in preživninskem skladu je bil v obravnavi na ESS leta 1996. Vlada ga je pripravila na podlagi od ustavnega sodišča razveljavljenega in spremenjenega 51. člena zakona o prisilni poravnavi, stečaju in likvidaciji. Zakon je uveljavil pravico delavcev plačilno nesposobnih podjetij do odpravnine in neizplačanih plač.

Predlog zakona o poklicni rehabilitaciji in zaposlovanju invalidov pa je ESS podprl novembra 2003. Predstavniki sindikatov so ga toplo pozdravili, saj naj bi povečal možnosti zaposlovanja invalidov, uvedel naj bi tudi kvotni sistem njihovega zaposlovanja.
V Sloveniji socialni sporazumi pokrivajo vsa bistvena socialna in ekonomska področja. Dohodkovna politika je še vedno osrednja tema obravnave, saj je zelo povezana s konkurenčnostjo gospodarstva. Socialni sporazumi pa opredeljujejo tudi socialno politiko, varnost in zdravje pri delu, delovna razmerja, problematiko zaposlovanja in brezposelnosti, sistem kolektivnega dogovarjanja, delovno produktivnost in konkurenčnost, sodelovanje z MOD in Svetom Evrope, soupravljanje delavcev, sindikalne pravice in svoboščine itd.  Tudi ko partnerji niso dosegli soglasja o širših vprašanjih, so praviloma dosegali sporazume o plačnih politikah .

Sklenitev obvezujoče družbene pogodbe, imenovane socialni sporazum, pomeni uspeh konstruktivnega dialoga oz. medsebojnih pogajanj med socialnimi partnerji. Namen in cilj sprejemanja socialnih sporazumov je izraziti širok družbeni konsenz glede usmeritev in izvajanj ekonomsko-socialnih politik s socialnim dialogom, ki ga socialni partnerji sprejemajo kot trajni način iskanja skupnih rešitev za nastale probleme in oblikovanja novih predlogov ukrepov, ki bodo pripomogli k nadaljnjemu razvoju. Socialni sporazum tako obsega ukrepe in aktivnosti socialnih partnerjev, katerih osnovni cilj je doseganje uravnoteženega socialno ekonomskega razvoja. Pogoj za njegovo uspešnost je, da ga upoštevajo vse strani in da ne kršijo njegovih sklepov. Podpis sporazuma pomeni za vsakega partnerja sprejem določenih obveznosti in s tem vzpostavitev neposrednim ocenam ter kritikam sopodpisnikov sporazuma, če obveznosti ne izpolnjuje, hkrati pa ima s tem vsak partner možnost bolj neposrednega nadzora nad delovanjem drugih dveh strani in v skladu z dogovorjenim tudi možnost vplivanja in soustvarjanja nove politike. Največ težav z izvajanjem obvez imajo delodajalske organizacije, saj nimajo pravega vpliva na ravnanje svojega članstva.

Od ustanovitve ESS l. 1994 so bili na podlagi socialnega dialoga med Vlado RS, delodajalci in sindikati sprejeti trije širši tristranski sporazumi in pet dogovorov o politiki plač. Prva dva socialna sporazuma, v katerih so se politiki dogovorili glede svojih obveznosti pri izvajanju dogovorjenih politik, sta bila podpisana eden za drugim (1995 in 1996) in sta utrjevala sistem kolektivnih pogajanj kot ekskluzivni in temeljni način oblikovanja in izvajanja plačne politike ter ureditve na področju industrijskih odnosov. Zadnji širši socialni sporazum za obdobje 2003-2005 je bil po sedmih letih od podpisa prejšnjega in po več neuspešnih pogajanjih podpisan aprila 2003.

Pogajanja za sklenitev Socialnega sporazuma za obdobje 2003 – 2005 so se začela februarja 2002 na pobudo Vlade RS. Ustanovljeni sta bili dve strokovni skupini, v okviru katerih je potekalo usklajevanje o socialnem sporazumu (ločeno za plačni in neplačni del sporazuma). Po več kot letu dni pogajanj pa so socialni partnerji 22. aprila 2003 socialni sporazum za obdobje 2003-2005 tudi podpisali. 

Vsebina Socialnega sporazuma za obdobje 2003 – 2005 obsega aktivnosti za dosego osnovnega cilja, t.j. uravnoteženega socialno ekonomskega razvoja, tako, da določa obveznosti vsakega izmed treh socialnih partnerjev in opredeljuje njihove skupne in posamične naloge na naslednjih področjih: 

· gospodarski razvoj (stabilne gospodarske razmere, umirjena rast cen, davčna politika, javne finance, konkurenčnost in prestrukturiranje slovenskega gospodarstva, socialni dialog, politika plač, zdravje in varnost pri delu);

· socialna varnost (rast zaposlovanja, socialno varstvo, prostovoljno dodatno pokojninsko zaposlovanje, politika varovanja krepitve zdravja ter razvoj zdravstvenega zavarovanja, družinska politika, stanovanjska politika);

· pravna varnost (ustrezna zakonodaja, ustrezno in učinkovito sodno varstvo, pravno varstvo delavcev in delodajalcev, učinkovit nadzor nad izvajanjem zakonov, izvensodno reševanje sporov).

V sporazumu opredeljeni dolgoročni cilji so relativno jasne usmeritve, od katerih ni lahko odstopiti, in zagotavljajo vsaj relativno notranjo stabilnost v državi, kar je v sedanjih mednarodnih razmerah zelo pomembno.

Zaključek

V preteklem desetletju se je slovenski ESS uveljavil kot telo, ki redno deluje ter sprejema odločitve, ki imajo odmev v javnosti in jih parlament upošteva. Vlada RS ima pri oblikovanju in izvajanju javnih politik sicer odločilno vlogo, ključna slovenska posebnost pa je, da ima pri oblikovanju nekaterih vladnih politik ESS, kljub svoji neformalnosti v tradicionalno zakonsko intenzivno normiranem okolju, nedvomno pomemben vpliv. 

MOD, kamor je bila RS sprejeta l. 1992, svoje sodelovanje s to organizacijo pa je še okrepila leta 2002 s podpisom sporazuma o sodelovanju, zagovarja načela tripartizma, ki temeljijo na konceptu neodvisnosti in avtonomije socialnih partnerjev, kar pomeni, da v okviru nacionalnih tripartitnih struktur vlada ne bi smela posegati v udeležbo socialnih partnerjev – vključno z izenačeno sestavo njihovih delegacij. To pomeni tudi, da bi morali ustrezni pravilniki ali statuti socialnim partnerjem pustiti dovolj prostora, da sami rešujejo morebitne težave ali zaplete, s katerimi se soočajo. Država naj v teh odnosih ne bi nastopala v vlogi aktivne partnerice, ampak v vlogi koordinatorja, ki posega v te odnose zgolj preko sprejemanja zakonodaje, ki se kakorkoli nanaša ali ima vpliv na odnos med delavci in delodajalci. Seveda pa ima Vlada RS neposredno vlogo socialnega partnerja v socialnem dialogu takrat, kadar nastopa kot delodajalec zaposlenih v javnem sektorju. 

ESS, ki mu trenutno še predseduje mag. Janez Drobnič, minister za delo, družino in socialne zadeve, se je dne 14.1.2005 sestal na prvi seji po izvolitvi nove vlade. Predstavniki sindikatov in delodajalcev so Vladi RS predstavili svoje poglede in pričakovanja glede razvojnih vprašanj slovenskega gospodarstva in družbe ter izpostavili najbolj pereče težave. Vlada RS načrtuje nadaljnjo krepitev socialnega dialoga, čim prej pa je potrebno pričeti pogajanja o novem socialnem sporazumu, ki bo opredelil ključne razvojne cilje in na katerega vsebino naj bi vplivale zlasti prednostne naloge vlade: izpolnitev maastrichtskih kriterijev za sprejem skupne evropske valute, prestrukturiranje proračuna ter reforma nove davčne zakonodaje.

Med drugim so člani ESS izrazili pripravljenost, da nadaljujejo pogajanja o zakonu o kolektivnih pogodbah, katerega namen je sistematična ureditev sistema kolektivnih pogodb ter uveljavitev načela prostovoljnega sklepanja kolektivnih pogodb. Zakon naj bi med drugim urejal stranke, vsebino, postopek sklenitve kolektivne pogodbe, njeno obliko, veljavnost in prenehanje kolektivne pogodbe, mirno reševanje kolektivnih sporov ter evidenco in objavo kolektivnih pogodb. Trenutno so glede predloga zakona o kolektivnih pogodbah še vedno odprta vprašanja glede veljavnosti kolektivnih pogodb in nadaljnje vključenosti delodajalskih organizacij z obveznim članstvom v pogajanja. 

V prihodnosti naj bi prišlo do sprememb pri organizaciji zborničnega sistema. Kljub temu, da GZS ne moremo oporekati, da je kot centralizirana in na obveznem članstvu utemeljena organizacija močno prispevala k oblikovanju sistema centraliziranih kolektivnih pogajanj v Sloveniji, pa bi se moral čimprej zgoditi korak naprej. GZS bi se morala umakniti iz socialnega dialoga, kajti po vseh mednarodnih merilih bi v sodobni družbi moral socialni dialog temeljiti na neodvisnih organizacijah s prostovoljnim članstvom. GZS in OZS kot organizaciji z obveznim članstvom ne predstavljata enakopravnega partnerja v socialnem dialogu, saj obvezno članstvo pomeni, da formalno ne izpolnjujeta pogoja svobodnega združevanja, ki je ena od zahtev MOD za priznanje posamezne organizacije kot socialnega partnerja s pravico sklepanja kolektivnih pogodb. V prihodnjih letih naj bi se tako socialni dialog osredotočil na strukturo , kjer bodo imeli večjo vlogo bolj sindikati, ki so bolj ali manj organizirani, ter delodajalci, kjer bo potrebno te forme še doreči oziroma jih vzpostaviti.
V ESS bi morala imeti reprezentativna (neodvisna) združenja delodajalcev (trenutno ZDS in ZDODS), nedvoumno pristojnost posredovati seznam članov, kar bi pripomoglo k temu, da bo težišče na neodvisnih združenjih. Ta zahteva se postavlja tudi v mednarodnem kontekstu. Vse mednarodne evropske socialno-partnerske organizacije namreč dovoljujejo sodelovanje v socialnem dialogu le tistim nacionalnim organizacijam, ki temeljijo na prostovoljnem članstvu. V zvezi s spodbujanjem prostovoljnih pogajanj med delavci in delodajalci pa je potrebno izpostaviti dejstvo, da že sedaj pri sklepanju splošne in kolektivnih pogodb za posamezne dejavnosti v zasebnem sektorju sodelujejo, poleg z zakonom ustanovljene GZS in OZS, tudi ZDS in ZDODS, ki delujeta na načelu prostovoljnega članstva. 

� V Sloveniji je vključenost v sindikate po pričakovanjih v prvi polovici devetdesetih let upadla na približno 60 % aktivnega prebivalstva Slovenije. V drugi polovici devetdesetih let so sindikati izgubili približno tretjino članstva. L. 1998 je stopnja včlanjenosti v sindikate upadla na 42,8 % in od tedaj se ohranja na približno isti ravni. Kljub temu je treba omeniti, da je 40 % stopnja organiziranosti aktivnega prebivalstva v sindikatih najvišja med novimi državami članicami EU in prekaša tudi številne stare članice EU. 


� Kolektivna pogajanja se v Sloveniji namreč niso začela na ravni kolektivnih pogodb dejavnosti, kot je to značilno za mnoge zahodno evropske države. Prva kolektivna pogodba, t.j. Splošna kolektivna pogodba za gospodarstvo, je bila sklenjena l. 1990. Sklenili sta jo takratna Zveza svobodnih sindikatov in GZS. K njej so kasneje pristopili na novo organizirani predstavniki delodajalcev in delojemalcev. V naslednjem letu, oktobra 1991, pa ji je sledila druga splošna kolektivna pogodba za negospodarske dejavnosti, kjer se delodajalec nasproti sindikatom nastopa vlada. Ti dve splošni kolektivni pogodbi določata minimalne pravice zaposlenih. 


� Deveta točka dogovora o politiki plač se je glasila:


"Podpisniki s tem dogovorom ustanavljamo ekonomsko-socialni svet.


Ekonomsko-socialni svet je tripartitni organ, ki ga sestavlja 15 članov, in v katerega imenujejo po pet članov delodajalci, delojemalci in vlada.


Ekonomsko-socialni svet je ustanovljen z namenom, da obravnava vprašanja in ukrepe, ki se nanašajo na ekonomsko in socialno politiko, kakor tudi tista, ki se nanašajo na posebna področja dogovarjanja socialnih partnerjev ter daje v zvezi z njimi mnenja in stališča. 


Svet daje glede vprašanj s področja svojega delovanja predloge in pobude pristojnim organom in organizacijam. 


Svet obravnava zadeve na zahtevo enega od socialnih partnerjev, lahko pa posamezne zadeve obravnava tudi na svojo pobudo. 


Ekonomsko-socialni svet se konstituira in začne z delom v štirinajstih dneh po podpisu tega dogovora." 
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