mag. Cvetka Peršak 
Letno poročilo - kontrola poslovanja

V januarski številki Industrijske demokracije sem prebrala, da zaposleni v Adrii Airways d.d. na sestankih sveta delavcev najbolj pogrešajo temo o splošni usodi organizacije. Če prav razumem – pogrešajo informacije o tem kako odgovorni – uprava vidi bistvene stvari v razvoju podjetja, kaj odločilnega jih čaka,  da bi se znali pripraviti, da jih ne bi presenetilo, morda tudi, da bi spremenili tok »usode« v drugo – želeno smer, spremenili dejanja, se prilagodili ali pravočasno odšli – najbrž si pod temi besedami vsak predstavlja kaj svojega – pa tudi razlogi za pogrešanje te teme so najbrž prav tako različni.  

Prepričana sem, da si takšnih tem želijo tudi v drugih podjetjih – kakšno je stanje in kakšna bo prihodnost. In kakšna je verjetnost, da bo v prihodnje res tako in ne drugače (slabše). 

Informacije, ki so »usodne« so npr.:

· Ali bomo obdržali zaposlitev naslednjih pet let?

· Za koliko časa ima podjetje s pogodbami zagotovljeno delo?

· Ali imamo zanesljive, plačilno sposobne kupce?

· Ali je naše podjetje soliden poslovni partner ?

-     Ali so kupci zadovoljni z našimi izdelki/storitvami?

· Ali imamo kakšna nova pomembna naročila ?

· Kateri so najvažnejši problemi?

· Kaj nameravajo lastniki?

· Kakšne investicije nameravamo speljati?

· Koliko vlagamo v razvoj?

· Kakšne plače lahko pričakujemo?

· ipd.

Ob razpravah o letnem poročilu je ravno pravi čas, za takšna vprašanja – zlasti še, če iz podatkov poročila  ne izhaja , da teče vse po predvidevanjih.   
Ljudje bi radi kontrolirali svojo »usodo«, jo imeli v oblasti, nanjo vplivali in jo spreminjali. Če verjamemo, da je to mogoče, potem se splača poskusiti. V podjetjih je torej treba o tem govoriti, stvari analizirati, odkrivati probleme, načrtovati, ukrepati - kontrolirati.

Kako je s kontrolo poslovanja  podjetja? 

Če se opredelimo za definicijo kontrole kot: ugotavljanje dejanskega stanja, primerjanje stanja z zamišljenim - planiranim in iskanje ukrepov za doseganje zamišljenega-planiranega – potem je začetek kontroliranja poslovanja v pregledu nad poslovanjem, ugotovitvi stanja stvari in procesov, kvantitativni in kvalitativni opredelitvi dejstev, podatkov, pojavov, odnosov. 

Pregled nad poslovanjem  omogočajo razna poročila, redna, stalna, občasna. Letno poročilo mora zadostiti predvsem tej zahtevi – nuditi vsem zainteresiranim ustrezen pregled nad poslovanjem podjetja, pa tudi primerjavo s cilji podjetja in predvidenimi ukrepi v bodoče. Tako je letno poročilo pravzaprav kontrola poslovanja – njegovih bistvenih sestavin in takšno kontrolo sme in mora opravljati tudi svet delavcev.

Ugotavljanje dejanskega stanja narekuje analizo poslovanja. Analizirati pomeni proučevati, osvetliti pojav z različnih zornih kotov, primerjati, združiti, razstaviti, poenostaviti, predstaviti, izpostaviti… – da bi ugotovili pravo stanje »resnično in popolno«  ( kot so tudi zahteve za  računovodske izkaze).

Analiziranje je proces, pri katerem je potrebno  najprej opredeliti cilj, torej kaj želimo zvedeti in kdo to želi, tudi zakaj  potrebuje ta podatek. To in od tu naprej je strokovna pot, ki je prehojena na način, ki ustreza znanju in izkušnjam analitika.

Cilj je zelo pomemben. Pogosto pa ga tisti, ki želi pridobiti določene informacije  (recimo mu : naročnik), ne zna dobro opredeliti. Zavedati se moramo, da niso vsi ljudje npr. računovodsko finančni strokovnjaki. Včasih je problem že pojem, beseda, izraz. Analitik bi moral zato že sodelovati pri  opredelitvi cilja. Tako bi lahko vprašal, sproti pojasnil izraze in oblikoval cilj tako, da ga bo lahko z analizo tudi dosegel .  

Včasih, kot je to primer pri letnem poročilu za zunanje uporabnike, mora analitik sam oblikovati cilj analize. Pri tem bi se moral zavedati komu je analiza namenjena, kaj  le-tega lahko  zanima.  

Analiza sveta delavcev

Svet delavcev je notranji uporabnik informacij, zato je najbolje, da pomaga definirati cilje analize – torej katere podatke in kako posredovane potrebuje, da bi lahko presodil o stanju in procesih – razumel dejstva in ocene, odstopanja in ukrepe – da bi lahko kontroliral.

Svet delavcev bi moral, če naj odigra svojo vlogo v izboljševanju poslovanja- imeti pregled predvsem nad problemi  podjetja, s čimer je dana možnost odpravljanja vzrokov zanje.

Na katere vzroke za probleme pa lahko vpliva svet delavcev, oziroma kar delavci, zaposleni?

Ali lahko zaposleni vplivajo na 

-  izrabo zgradb , 

-  način uporabe strojev, 

- porabo materiala, energije, 

- izostanke, 

- hitrost in kvaliteto dela,

- tehnološke izboljšave, 

- odnos do kupcev in dobaviteljev, 

- medsebojne odnose? 

Pravzaprav razen »višje sile« ni razlogov za probleme, na katere ne bi mogli vplivati zaposleni. Vplivati pa pomeni – jih odpravljati, zmanjševati, pa tudi , žal, povzročati – namenoma, iz malomarnosti, neznanja, nesposobnosti , nevede, nehote... V letnem poročilu lahko najdemo številne podatke o problemih podjetja  in odgovore na vprašanja tudi posredno – preko računovodskih podatkov, izkazov, analiz.

Velika zadolženost podjetja (podjetje financira svoje premoženje pretežno z dolgovi – izraža jo razmerje med dolgovi in vsemi obveznostmi do virov sredstev, ki se približuje vrednosti 1 - oba podatka sta iz bilance stanja) tako na primer kaže posredno na rizičnost poslovanja. Dolgove je treba vračati, plačevati – v glavnem neodvisno od uspešnosti poslovanja. Če bo poslovanje neuspešno, bo odplačevanje dolgov ogrozilo obstoj podjetja. Prezadolženost vodi v stečaj podjetja.

Majhen koeficient obračanja zalog (razmerje med vrednostjo prodaje in vrednostjo povprečnih zalog)  kaže na probleme pri planiranju proizvodnje, negospodarnem ravnanju s prostorom in denarjem, neučinkovito prodajno politiko . 

Kakšni poslovni partnerji smo dobaviteljem bomo lahko sklepali iz podatka, v kakšnem povprečnem roku jim plačujemo, kako pomembni smo kupcem pa iz podatka, v kakšnem roku so plačane naše terjatve.

Ali lastniki zasledujejo cilj razvoja podjetja nam pokaže podatek o tem kako razporejajo ustvarjen dobiček, če ga seveda podjetje sploh ustvari.

Odpisanost osnovnih sredstev (razmerje med popravkom vrednosti in nabavno ceno osnovnih sredstev) kaže na to, kako sledimo tehnološkemu razvoju – če je kazalnik blizu vrednosti 1 so naši stroji, oprema, po vsej verjetnosti že zastareli, s tem pa naše poslovanje nesposobno slediti konkurenci. 

Ponavljajoči izostanki kažejo na problematične delovne pogoje dela, pa tudi na neurejene ali slabe odnose, nezadovoljstvo, nemotiviranost… 

Takšne in podobne probleme razkrivajo računovodski podatki, izkazi, kazalniki, analize. Najbolje jih je primerjati s konkurenco, čeprav primerjave niso vedno enostavne. Težko je najti popolnoma primerljivo konkurenco – pa vendar – vrednostne sodbe so možne le s primerjavo . 

Ob obravnavah letnih poročil in razpravah o »usodnih« temah je dobro zasledovati nekaj takšnih pomembnih kontrolnih podatkov – in če tudi kaže vse najbolje – razmišljati o izboljšavah, jih predlagati in realizirati.
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