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USTVARJALNO REŠEVANJE PROBLEMOV

»Ni idealnega posameznika za ustvarjanje novih idej. Ravno zato mora biti generiranje idej izvedeno skozi teamsko delo, v katerem bo vsakdo imel priložnost prispevati svoje spretnosti in sposobnosti inventivnega mišljenja in kjer bodo posamezniki s specializiranimi znanji dopolnjevali drug drugega na najboljši možen način.«

Vse ideje temeljijo na človekovi sposobnosti povezovanja podatkov in informacij iz okolja. Uporabnost in izvirnost idej, ki jih posamezniki generirajo je odvisna od informacij in podatkov, s katerimi razpolagajo ali do katerih lahko pridejo, skupaj z njihovimi načini mišljenja in sposobnostmi kombiniranja vsega navedenega. Za potrebe generiranja, organiziranja in analiziranja idej so bile razvite številne metode, s katerimi v posameznikih vzpodbujamo nastajanje čim večjega števila idej in njihovega posredovanja. S pomočjo ustvarjalnega procesa in poznavanja različnih metod generiranja idej, lahko pridemo do novih idej za popolnoma nove stvari, ki jih bomo ob predpostavki njihove potencialne uspešnosti šele začeli uvajati (npr. novi izdelki) ali pa pridemo s tem procesom do novih konstruktivnih rešitev že obstoječega problema, katerega reševanja se lotimo na ustvarjalen način.

Raziskovalci na tem področju predlagajo, kot učinkovit način spoprijemanja s problemi, ustvarjalni pristop k problemu oz. zanemarjanje vseh motečih predsodkov, povezanih s problemom ter upoštevanje treh znanih modrosti:

1. Problemi so priložnosti v preobleki – uspešna podjetja to pravilo sprejemajo in na njem gradijo poslovne strategije. V takšnih podjetjih zaposleni razmišljajo pozitivno, saj naj bi v problemu samem s podrobnejšo raziskavo odkrili bodoče konkurenčne prednosti.

2. Dober začetek je polovica rešenega – pogosto je težava reševanja problema v tem, da ne poznamo dejanske narave problema. Velikokrat že podrobna analiza oz. opis samega problema privede do možne rešitve.

3. Problem je odstopanje dejanskega stanja od želenega – preden pričnemo vlagati čas in sredstva v reševanje problema, moramo odgovoriti na naslednja vprašanja:

· Ali obstaja določeno neskladje med želeno in dejansko situacijo (se ga zavedamo)?

· Ali je prisotna zadostna motivacija za odstranitev ugotovljenega odstopanja (kakšna je ta)?

· Ali je sprememba dejanskega stanja sploh mogoča (legalna)?

Prav tako se moramo zavedati, da je pogosto naš problem le posledica nekega drugega problema, ta pa rezultat spet tretjega in so med seboj povezani, tako vzroki kot rešitve, kot nam to kaže naslednji model.

Slika: Model ustvarjalnega reševanja problemov

	AKTIVNOSTI:
	NALOGA
	POMOŽNA ORODJA:



	· Identificiranje izziva, cilja, smotra
	Iskanje smotra


	· Ocena prioritete

	· Iskanje vseh relevantnih podatkov, informacij, situacije in ozadja problema
	Iskanje informacij
	· Diagnoza, analiza

	· Razumevanje osnovnih vzrokov problema
	Vzročno-posledična analiza


	· Diagram ribje kosti

· Metoda zakaj-zakaj

	· Natančna, jasna in jedrnata opredelitev problema
	Opredelitev problema
	· Postavitev opredelitve problema na vidno mesto



	· Ustvarjanje čim večjega števila idej
	Generiranje idej
	· Možganska nevihta

· Metafore, analogije

· Morfološka analiza

· Scenarij

	· Identificiranje najboljših idej

· Ocenjevanje idej glede na izbrane kriterije
	Ovrednotenje idej
	· Analiza silnic

· Metoda kako-kako

· Matrika ovrednotenja

	· Načrtovanje izvedbe
	Načrt izvedbe


	· Načrtovanje, pripomočki


Kot je razvidno iz slike je potrebno najprej ugotoviti, ali je sploh smotrno reševati obstoječi problem, kaj in koliko bomo z njegovo rešitvijo pridobili in ali je poraba časa in sredstev v ta namen opravičljiva. Problem je lahko premajhen, ima prenizko prioriteto, morda je njegova narava takšna, da rešitev ne bo prinesla dolgoročnih rezultatov. Možno je tudi, da podjetje nima in ni zmožno pridobiti sredstev, ki jih zahteva rešitev.

V fazi iskanja informacij moramo zbrati vse znane podatke v zvezi s problemom in identificirati neznanke, če to izvedemo si s tem pridobimo:

· imetje velikega obsega podatkov in informacij, iz katerega lahko že sklepamo o diagnozi dejanskih vzrokov ali celo o rešitvi problema;

· natančno analizo vseh dejstev, ki zadevajo problem in ki pomeni začetek ustvarjalnega navdiha, ki bo pomagal razviti rešitev.

V fazi vzročno-posledične analize se pozornost usmeri na razlikovanje problema in njegovih znakov, ugotovitev le teh še ne pomeni rešitve samega problema. Zato je potrebno razčleniti vsak vzrok in ugotoviti možne posledice. Tako pridemo do cele verige vzročno-posledičnih povezav, še več, nekje v toku analitične poti lahko identificiramo dejanski problem, ki ga je potrebno rešiti.

Faza opredelitve problema ima ključni pomen za celoten proces reševanja problema. Skupina lahko doseže točko opredelitve problema dokaj hitro, lahko pa ta točka predstavlja težavno in dolgotrajno nalogo. Pomembno pa je, da doseže skupina enoten sklep o tem, kateri problem se bo v nadaljnjih fazah reševal. Dobro opredeljen problem je koristno orodje za naslednjo fazo – generiranje idej, zato mora biti opredelitev kratka in jedrnata, jasna, brez dvoumnih besed in ovrednotena ter merljiva.

Generiranje idej. Na tej stopnji procesa se dejansko posvetimo iskanju možnih rešitev problema, to kar potrebujemo sedaj, je kvantiteta idej. V povprečju bi morala biti vsaj ena od 60 ustvarjenih idej zmagovalna – takšna, ki optimalno rešuje problem.

Za razliko od drugih faz, ki so strukturirane in sistematične, je pri ustvarjanju idej zaželeno prosto, svobodno mišljenje s poudarkom na nasprotovalnem mišljenju. V toku te faze moramo upoštevati vse dobljene ideje, ne glede na to, kako neverjetne, nenavadne in kako čudne se zdijo na prvi pogled.

Kot pomoč pri tej fazi so na razpolago številne tehnike oz. metode vrednotenja idej, ki peljejo k načrtu izvedbe in nato k preverjanju dosežkov.

Za ustvarjalno teamsko iskanje rešitev veljajo naslednja priporočila:

· Vprašanje, v zvezi s katerim se zbirajo ideje kot odgovori, mora biti napisano na vidnem mestu, da ga vsi udeleženci ves čas gledajo, ko producirajo ideje.

· Naloga udeležencev je, da dajejo ideje, in ne da kritizirajo ideje drugih ali razčiščujejo vzroke za nastali problem.

· Zaželeno je, da pride do nenavadnih predlogov, ker se s tem drugim udeležencem odpirajo asociacije na nova področja, kjer je mogoča rešitev, do katerih po normalni poti nikoli ne bi prodrli.

· Ideje drugih je treba združevati s svojimi in tako morda pride do nove ideje.

· Ni pomembna v začetku kakovost, ampak količina idej.

· Dajemo samo osnovne zamisli, brez podrobnosti in v stavkih s čim manj besedami.

· Vse ideje tako zapišemo in jih prikažemo na letaku, vsem udeležencem na očeh.

Zaključimo lahko, da ni idealnega posameznika za ustvarjanje novih idej. Ravno zato pa mora biti generiranje idej izvedeno skozi teamsko delo, v katerem bo vsakdo imel priložnost prispevati svoje spretnosti in sposobnosti inventivnega mišljenja in kjer bodo posamezniki s specializiranimi znanji dopolnjevali drug drugega na najboljši možen način. Ustvarjalne metode same niso tako bistvene, kot sodelovanje različnih posameznikov, povezanih za doseganje jasno postavljenega cilja, v okoliščinah, ki nudijo in spodbujajo ustvarjalen pristop k izbiri izvirnih poti za doseganje postavljenih ciljev. S tem pa ne zanemarimo pomena različnih metod, ki vsekakor predstavljajo pomembno orodje ustvarjanja idej.

Ustvarjalno teamsko delo se razlikuje od navadnega skupinskega dela, kjer so pravila usmerjena v način vedenja, ki vsakomur omogoča, da izrazi svoje mnenje. Pri ustvarjalnem teamskem delu ne gre za izražanje mnenj, ampak za produciranje idej, rešitev. Pri tem ni bistveno kdo se s kom strinja, kdo je tiho, kdo je zgovoren, temveč je pomembno, da vsi udeleženci drug pri drugem asociativno spodbujajo ideje in tako pomagajo k rešitvam. Ustvarjalno obnašanje teama se ne začenja z idejami, ampak s problemi. Zato si mora takšna skupina postaviti problem oz. vprašanje na katerega bo iskala rešitve.

Vsaka uspešna inovacija se začne z ustvarjalno zamislijo, pa naj bo to nova uporabnost neke tehnologije, zadovoljitev na novo ugotovljene potrebe oz. zadovoljitev stare potrebe na nov način, lahko je to nov proizvod ali pa nov način izdelave že obstoječega proizvoda oz. storitve.

Pregovor pravi: Prihodnji cvetovi in plodovi tiče v semenih in koreninah sedanjosti.
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Ustvarjalno teamsko delo se razlikuje od navadnega skupinskega dela, kjer so pravila usmerjena v način vedenja, ki vsakomur omogoča, da izrazi svoje mnenje. Pri ustvarjalnem teamskem delu ne gre za izražanje mnenj, ampak za produciranje idej, rešitev.
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