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Delavska predstavništva v enotirnih sistemih upravljanja gospodarskih družb v EU

Predlog novele Zakona o gospodarskih družbah (ZGD-H), ki sicer pozneje v delu, ki ga obravnava prispevek, ni bil sprejet v Državnem zboru, je v Sloveniji v zadnjem letu vzpodbudil diskusije o uvedbi enotirnega sistema upravljanja gospodarskih družb poleg sedanjega dvotirnega. Uvedba enotirnega sistema bi imela zlasti velik vpliv na sistem delavskega soupravljanja, kakršnega poznamo sedaj, in bi zahtevala pomembne posege v obstoječo ureditev delavskega soupravljanja. Pri razmišljanju o tem, kako v enotirni sistem upravljanja družb vključiti delavske predstavnike, utegne biti koristna predstavitev ureditve tega vprašanja v nekaterih drugih državah - članicah Evropske unije s takšnim sistemom upravljanja.

ŠVEDSKA

Organizacija gospodarskih družb

Poleg skupščine delničarjev, ki je hierarhično najvišji organ družbe s primerljivimi funkcijami, kot jih ima skupščina po slovenskem ZGD, imajo švedske družbe še administrativni odbor, upravnega direktorja in obvezni revizorski organ. Naloge administrativnega odbora, ki se sestaja vsak drugi mesec, vključujejo:

- vodenje poslov;

- zastopanje družbe v zunanjih in notranjih razmerjih;

- priprava vmesnih poročil;

- imenovanje, navodila in nadzor nad upravnim direktorjem;

- posvetovalna in nadzorna funkcija.

Naloge upravnega direktorja, ki je običajno tudi eden od članov administrativnega odbora, pa vključujejo:

- vodenje tekočih poslov;

- zastopanje družbe pri njenem vsakdanjem delovanju;

- računovodstvo in upravljanje s sredstvi.

Revizor šteje za organ družbe in mora skrbeti za interese delničarjev, zaposlenih in upnikov in kot tak ne odgovarja nikomur v družbi. Odgovoren je za pregled letnih finančnih izkazov, za kontrolo administrativnega odbora in upravnega direktorja ter presoja, ali usmeritve skupščine delničarjev ne nasprotujejo zakonom in statutu.

Delavsko predstavništvo

Demokratizacija delovnega življenja na Švedskem ima dolgo zgodovino, ki sega v obdobje med obema svetovnima vojnama. Njen razvoj odraža močno sindikalno gibanje v povezavi s socialno-demokratskimi vladami, ki so – z izjemo devetih let – državi vladale vse od leta 1932. V prvih desetletjih je deloval zelo centraliziran sistem delavskih predstavniških združenj, ki je poudarjal pomen prostovoljnih kolektivnih pogajanj brez zakonsko predpisanih pravic s strani države.

Šele leta 1973 in 1975 je bila sprejeta zakonodaja, ki je uvedla delavska predstavništva v organe družb. Ta odmik od prostovoljnih sporazumov je pomenil pomembno usmeritev industrijskih odnosov in je bil deležen znatnega nasprotovanja delodajalcev, zato se je zakonodaja začela uresničevati šele leta 1982. Poleg tega je prvotna zakonodaja delodajalcem in sindikatom še zmeraj dajala znatno avtonomijo in fleksibilnost. Leta 1987 je bila zakonodaja spremenjena z zakonom o zastopanju delavcev v organih družb, ki delavcem omogoča uporabo znanja in vpliva na aktivnosti družbe. Zakon pokriva družbe in združenja z vsaj 25 zaposlenimi. Slednji imajo pravico do dveh predstavnikov v administrativnem odboru in za vsakega predstavnika še do enega nadomestnega člana. Družbe, ki zaposlujejo preko 1000 delavcev, pa morajo imeti tri delavske predstavnike v administrativnem odboru, pri čemer mora biti število delavskih predstavnikov nižje od števila predstavnikov delničarjev – s čimer v praksi ni težav, upoštevajoč dejstvo, da skupščina določa skupno število članov odbora. Običajno administrativni odbori na Švedskem štejejo sedem članov, od katerih sta dva delavska predstavnika.

Ker so vse pravice soodločanja in pogajanj podeljene sindikatom, ki so po zakonu edini odgovorni za sklenitev kolektivnih pogodb znotraj družb, imajo samo člani sindikatov pravico biti izvoljeni kot predstavniki v administrativni odbor.

Odločitev za imenovanje predstavnikov delavcev v odbor sprejme lokalni sindikat, ki ga z družbo povezuje kolektivna pogodba. Če vsaj 80 odstotkov zaposlenih pripada istemu sindikatu, lahko le-ta imenuje delavske predstavnike v odbor. Če temu ni tako, se sedeža delita med najbolj vplivna sindikata v družbi. Zakon tudi zahteva, da so delavski predstavniki v administrativnem odboru hkrati tudi zaposleni v družbi, zaradi česar je v praksi izjemno redko, da bi profesionalni sindikalisti izven družbe delovali kot delavski predstavniki v administrativnem odboru. Mandat delavskih predstavnikov ne sme biti daljši od štirih poslovnih let.

Delavski predstavniki v administrativnem odboru imajo enake pravice in obveznosti kot drugi člani odbora. Kot izjemo pa zakon določa, da delavski predstavniki v administrativnem odboru ne sodelujejo pri vprašanjih, ki zadevajo kolektivno dogovarjanje. Prav tako niso udeleženi pri vprašanjih, ki so v vsebinskem področju sindikalne organizacije in ki bi lahko nasprotovala z interesi družbe.
  

DANSKA

Organizacija gospodarskih družb

Organizacija gospodarskih družb na Danskem vključuje skupščino delničarjev, administrativni odbor, izvršilni odbor, neodvisnega revizorja in odbor delničarjev. Skupščina je med drugim pristojna imenovati člane administrativnega odbora, pri čemer imajo v večjih družbah delavci pravico izvoliti določeno število članov administrativnega odbora, vendar pa nikoli večine le-teh.

Administrativni odbor je skupaj z izvršilnim odborom pristojen za vodenje družbe, pripravlja navodila za izvršilni odbor, nadzoruje letne finančne izkaze, nadzira upravljanje s sredstvi družbe, ima pravico veta na določene sklepe skupščine ter imenuje in razrešuje izvršilni odbor. Administrativni odbor mora imeti vsaj tri člane, neupoštevajoč predstavnike delavcev. Odbor se sestaja tako pogosto, kot šteje njegov predsednik za potrebno, razen če statut določa drugače.

Izvršilni odbor je odgovoren za dnevno vodenje poslov družbe, pri čemer je vezan na navodila administrativnega odbora, odgovoren je za računovodstvo in upravljanje s sredstvi družbe ter za kontrolo letnega poročila.

Neodvisni revizor deluje na podlagi zakona o letnih poročilih in presoja zakonitost letnih računovodskih izkazov in poslovnih poročil. 

Delničarski odbori so v praksi redki, saj je njihovo ustanavljanje stvar odločitve samih delničarjev. V kolikor so ti odbori imenovani, je njihova vloga v nadziranju administrativnega in izvršilnega odbora ter v pravici biti obveščeni o dejavnostih administrativnega odbora, ki presegajo običajne dejavnosti.

Delavsko predstavništvo v organih družb

Tudi na Danskem se je razvoj gibal od tradicionalnih socialnih partnerstev, v katera se država ni vtikala, ampak je bil poudarek na prostovoljnih kolektivnih sporazumih in uporabi konciliacije in arbitraže za reševanje nasprotij. V zadnjih letih pa je zaslediti odmik v smer decentralizacije od sektorske na raven družb, do katerega je prišlo pod vplivom managerjev, ki so od decentralizacije socialnega dialoga pričakovali večjo fleksibilnost upravljanja.

Leta 1973 je bila sprejeta zakonodaja, ki je omogočila delavska predstavništva v organih družb, tako v zasebnih kot državnih podjetjih. Pokrivala je družbe z več kot 50 zaposlenimi ter jim omogočala izvolitev vsaj dveh predstavnikov v administrativni odbor, skupno pa do ene tretjine članov odbora, neodvisno od velikosti družbe. Leta 1980 je zakonodaja delež delavskih predstavnikov spremenila na eno tretjino (namesto do ene tretjine) direktorjev družbe. Nadaljnje spremembe so leta 1987 uvedle določila, ki veljajo še danes in po katerih imajo delavci družb z vsaj 35 zaposlenimi pravico do polovice predstavnikov administrativnega odbora, ki jih izvolijo delničarji. Vendar pa delavsko predstavništvo ni potrebno, če se za to ne odločijo delavci družbe. Postopek za vzpostavitev delavskega predstavništva v organih družb lahko predlaga 10 odstotkov zaposlenih.

Delavsko predstavništvo v administrativnem odboru je na Danskem torej pogojeno z dvoje dejstev:

- družba mora tri leta zaposlovati vsaj 35 delavcev;

- delavci morajo vnaprej z absolutno večino sprejeti sporazum o uvedbi delavske participacije.

Na tej osnovi imajo delavci pravico do polovice članov administrativnega odbora, minimalno pa do dveh članov. Delavski predstavniki imajo enake pravice in obveznosti kot predstavniki delodajalcev v odboru.

Ta sistem je le del širše raznolikosti delavskih predstavništev v danskih družbah. Poleg sindikalnih odborov na delovnem mestu, poznajo številne družbe z nad 35 zaposlenimi odbore za skupno sodelovanje, ki jih sestavlja enako število delavskih predstavnikov in managerjev. Ti odbori ne smejo reševati vprašanj, ki zadevajo kolektivna pogajanja, vendar imajo kljub temu zelo številne odgovornosti znotraj družbe, vključno z zagotavljanjem informacij o finančnih in proizvodnih vidikih delovanja družbe, delovnih pogojih, usposabljanju, strukturiranju dela in kadrovskih vprašanjih. 

FINSKA

Organizacija gospodarskih družb

Javne delniške družbe na Finskem imajo skupščino kot najvišji organ družbe, upravni odbor, upravnega direktorja, nadzorni odbor ter obveznega revizorja. V zasebnih družbah je upravni direktor fakultativen organ, nadzorni odbor pa v teh družbah ni predviden.

Upravni odbor je organ vodenja družbe, predstavlja družbo v zunanjih in notranjih razmerjih, pristojen je za podajanje navodil upravnemu direktorju, zagotavlja ustrezno organizacijo družbe in skrbi za ustrezno in urejeno računovodstvo. Upravni direktor je pristojen za tekoče poslovanje. Nadzorni odbor nadzira upravljanje in vodenje družbe, podaja svoja stališča glede letnega in revizorskega poročila ter podaja navodila administrativnemu odboru glede določenih vprašanj.

Delavska predstavništva v organih družb

Finska je ena redkih evropskih držav, ki ima izkušnje tako z enotirnim, kot tudi dvotirnim sistemom upravljanja.

Zgodovinsko je imela Finska zelo centraliziran sistem industrijskih odnosov z močno vlogo države v povezavi z močnimi sindikalnimi federacijami in delodajalskimi organizacijami. Poleg tega so bili do nedavnega za Finsko značilni konstantni konflikti med delavci in delodajalci, ki so se v mnogih družbah izražali v zelo pogostih stavkah. Kljub temu se je delavska participacija v organih družb počasi razvijala, zlasti zaradi nasprotovanja sindikatov in delodajalcev.

Leta 1979 je bil sprejet zakon, ki je predvidel oblikovanje soupravljalskih struktur v gospodarskih družbah in formaliziral pravice delavcev do obveščanja, posvetovanja in soodločanja v organih družb z več kot 30 zaposlenimi. Po zakonu morajo biti v administrativnem odboru vsaj eden in največ štirje delavski predstavniki, vendar pa skupno ne smejo imeti več kot četrtino članov odbora. Delavci so sami neposredno pristojni izvoliti svoje predstavnike v odbor, lahko pa jih izvolijo tudi preko reprezentativnih sindikatov.

Vendar pa zakonodaja iz leta 1979 delavcem ni dala neposrednega vpliva na odločanje v organih družb. Zato je bil leta 1990 sprejet specifični zakon, ki je predvidel neposredno izvoljena delavska predstavništva v odboru zasebnih gospodarskih družb, ki zaposlujejo nad 150 delavcev. Ta zakon se izvaja preko sporazuma med družbo in zaposlenimi, v katerem se strani dogovorita, v katerem organu družbe bodo delavci zastopani. Tako lahko delavci sedijo v različnih odborih – v nadzornem odboru, v upravnem odboru ali v odboru direktorjev. Če sporazuma ni mogoče doseči, lahko dve skupini delavcev, ki predstavljata vsaj polovico delavcev, zahtevati uporabo zakonskega minimuma. Zakon daje zaposlenim pravico imenovati predstavnike v enem ali več odborih. V tem primeru pa lahko delodajalec in ne delavci odloči, v katerem odboru bodo delavci sedeli. Kot že omenjeno, obstaja zakonski maksimum štirih delavskih predstavnikov v odboru družbe, odvisno od velikosti družbe.

Delavski predstavniki so imenovani s strani delavskih skupin. Če se le-te ne dogovorijo o skupnem predstavništvu, je potrebno izvesti volitve. Kandidate za volitve imenujejo delavske skupine, pri čemer morajo le-ti obvezno biti zaposleni v družbi in ne morejo biti sindikalni predstavniki in druge osebe, ki niso zaposlene v družbi.

Delavski predstavniki imajo načeloma enake pravice in obveznosti kot drugi člani zadevnega odbora. Vendar pa niso upravičeni sodelovati pri odločitvah glede imenovanja, razrešitve in mandatu managementa, ne odločajo o zaposlitvenem času delavcev, nadaljnje omejitve pa lahko predvideva tudi sporazum.

Delavski predstavniki so oproščeni svojega rednega dela v času zasedanja odbora in priprav na le-ta, ter so upravičeni do povračila stroškov in plačila za sestanke izven delovnega časa.

Raziskava iz leta 2001, izvedena v kovinski in elektronski industriji, je pokazala, da je večina delavskih predstavnikov zadovoljna s povečanim sodelovanjem med managementom in delavci. Vendar pa je še vedno izraženo nezadovoljstvo zaradi dejstva, da več kot polovica družb z med 150 in 200 zaposlenimi nima nobene participacije zaposlenih v organih družb. Prav tako to velja za tretjino večjih družb.

FRANCIJA

Francoski sistem upravljanja družb je enotirni in vključuje splošno skupščino (assemblée générale), upravni odbor (conseil d’administration) in revizorja. 

Do nedavnega Francija ni imela specifičnega zakona, ki bi omogočal ali zahteval delavsko predstavništvo v organih družb v zasebnem sektorju. To dejstvo odraža močno sindikalno tradicijo v državi, ki je poudarjala, da sindikati delajo za koristi delavcev in izvajajo nadzor nad delodajalci. Čeprav je članstvo v sindikatih zelo nizko in ne presega osmih odstotkov francoskih delavcev, odbori v družbah, v katerih dominirajo sindikalni predstavniki, ostajajo pomembna institucija na delovnem mestu. Te organizacije so tako pomemben element notranjega upravljanja družbe.


Poleg zaposlenih je bilo zgodovinsko malo zanimanja za delavsko predstavništvo v organih družb tudi na strani delodajalcev. Deloma je to odražalo njihovo odločenost po ohranitvi nesporne pravice upravljanja in moči v okviru družbe.

Omejen razvoj delavske participacije v organih francoskih družb je tudi posledica specifične strukture kapitala družb, saj v Franciji bolj kot drugje po Evropi prevladuje vpliv države in neposredna kontrola bank, ki so vzpostavile močan odnos z upravo in delničarji. 


Do nedavnega je tudi pravo družb vzpodbujalo enovite odbore direktorje in ne dvotirnega sistema po nemškem modelu. Vendar pa je zakon iz leta 2001 dal več fleksibilnosti pri odločanju o organizaciji družb.

Zakonodaja glede delniških družb omogoča (ne zahteva) izvolitev članov uprave, izvoljenih s strani zaposlenih preko njihovih podjetniških odborov. Izvolijo se lahko samo zaposleni družbe in ne zunanji predstavniki. Tako izvoljeni delež ne sme presegati tretjine celotnega odbora. Končna odločitev o uvedbi takšnega sistema je na delničarjih, ki lahko na skupščini takšen predlog prekličejo.

Zakon iz leta 1994 je določal, da mora letna skupščina delničarjev presoditi vprašanje upravičenosti delavcev do predstavnštva v upravi v primeru, da imajo zaposleni deleže, ki odražajo več kot pet odstotkov osnovnega kapitala. Zakon iz leta 2001 pa je ta delež znižal na tri odstotke kapitala. Posledično je v praksi manjše število družb z delavskimi predstavniki v upravi, pa še pri tem je potrebno upoštevati, da so takšni predstavniki dejansko predstavniki delavcev-delničarjev, kar je v osnovi povsem različno od klasične participacije delavskih predstavnikih v organih družb.

Razmere so drugačne v javnem sektorju. Tam je bila po zakonu iz leta 1983 uvedena delavska participacija v organih družb v državni lasti. Število delavskih predstavnikov je odvisno od velikosti zadevne organizacije. Kjer je zaposlenih med 200 in 1000, lahko izvolijo tri predstavnike, v večjih družbah pa do tretjine članov uprave. 

Tudi v v Franciji se je število državnih podjetij v zadnjih dveh desetletjih znatno zmanjšalo. Vendar pa v procesu privatizacije delavska predstavništva v organih družbe niso bila odpravljena. Odvisno od velikosti upravnega odbora, mora statut družbe pridržati dva ali tri mesta v odboru delavcem. Vendar pa je po drugi strani razvoj zasebnega lastništva vseeno povečal pomen delničarstva. Val združitev in prevzemov, pa tudi pritiski globalizma so ojačali položaj kapitala v razmerju do zaposlenih, tako da se je francosko upravljanje družb v zadnjih letih bolj približalo anglosaksonskemu modelu.

Poudariti velja, da pa je delavsko predstavništvo na ravneh pod upravno zelo razširjeno. Država ima dobro razviti sistem delavskih svetov ali podjetniških odborov v družbah z več kot 50 zaposlenimi. Zakon iz leta 1946 je tem odborom dal pravico do obveščenosti in posvetovanja glede upravljanja in splošnih zadev družbe, imeli pa so tudi pravico, da sta dva njihova člana obiskovala seje upravnega odbora. Zakon iz leta 1982 (t.i. Auroux zakon) je nadalje ojačal delavske – podjetniške odbore in uvedel delavske delegate, ki smejo predstaviti posamezne ali kolektivne pritožbe glede upravljanja, plače, varnosti ipd. 


IRSKA

V skladu z irsko gospodarsko-statusno zakonodajo je odbor direktorjev izvršilni organ, ki je pristojen za vse odločitve glede družbe, delničarjev in zaposlenih. V zasebnem sektorju torej delujejo družbe po enotirnem sistemu, v katerem odbor direktorjev deluje v izključnem interesu delničarjev. Tradicija delavskih predstavnikov v odboru ne obstaja, prav tako tudi sveti delavcev niso del irskega sistema industrijskih razmerij v zasebnem sektorju gospodarstva. 


Slika pa je precej drugačna v državnih podjetjih. Tam je bil leta 1977 sprejet zakon o delavski participaciji v državnih podjetjih. Ta zakon je dal delavcem v sedmih družbah pod državnim okriljem pravico imenovati do ene tretjine članov v odborih direktorjev. Imenovani so lahko samo zaposleni v družbi. Pregled zakonodaje deset let kasneje je vodil do uvedbe dodatnih ukrepov z oblikovanjem posvetovanja pod ravnjo odbora v večjem številu državnih agencij in podjetij.


Sindikati, združenja zaposlenih in druga telesa, ki imajo priznan status za namene kolektivnih pogajanj, imajo izključno pravico imenovati kandidate za izvolitev v funkcijo delavskih direktorjev, ki imajo enake pravice in obveznosti kot običajni direktorji, praviloma imenovani s strani vlade. Kljub temu pa je bila vlada odklonilna do razširitve te ureditve participacije na irski zasebni sektor.  

Tudi prihodnost obstoječih delavskih direktorjev na Irskem je sedaj v določenih dvomih, pogojenih zaradi privatizacije državnih sredstev. Skoraj polovica družb, ki so bile izvorno zajete z zakonodajo o delavski participaciji, je namreč že prestopila v zasebni sektor in je posledično izgubila sistem delavskega predstavništva.

Kljub temu je raziskava med delavskimi direktorji na Irskem v letu 2002 pokazala, da je imelo kar 96 odstotkov udeležencev raziskave pozitivno izkušnjo v vlogi delavskega direktorja. Mnenja so bili, da so tako dobili večji vpogled v delovanje družb, za katere delajo. Več kot tri četrtine delavskih direktorjev je bila mnenja, da so na ta način izboljšali odnose med delodajalci in zaposlenimi, dobra polovica pa je bila celo mnenja, da so na tak način vzpostavili pravo partnerstvo na ravni družbe.

NORVEŠKA

Kljub temu, da se Norveška ob večih pobudah ni odločila za vstop v Evropsko unijo in se ob sedanji politični recesiji v EU verjetno tudi kmalu še ne bo, pa gre za vodilno članico t.i. Evropskega gospodarskega prostora (poleg Islandije in Liechtensteina), ki je vključena v pravni sistem EU v gospodarskem delu, vključno z vprašanji socialne demokracije. Zato velja presoditi tudi norveški model soupravljanja.

Norveški model načeloma spominja na enotirno strukturo vodenja, vendar pa določila glede korporacijske skupščine vključujejo elemente dvotirnega sistema. Ta korporacijska skupščina mora biti ustanovljena v družbah z več kot 200 zaposlenimi. Splošna skupščina imenuje dve tretjini članov korporacijske skupščine, medtem ko preostalo tretjino imenujejo zaposleni. Zaposleni in sindikati, ki vključujejo dve tretjini vseh zaposlenih, lahko zahtevajo, da se imenujejo opazovalci in namestniki. Korporacijska skupščina imenuje vse člane uprave. Zakon določa, da eno tretjino ali vsaj dva člana uprave imenujejo zaposleni.

Pristojnosti korporacijske skupščine so poleg pravice imenovanja članov uprave zelo daljnosežne. Tako npr. na osnovi priporočila uprave sprejema odločitve glede pomembnih investicij in racionalizacije ali prestrukturiranja, ki pomembno vpliva na zaposlene (običajno vsaj 10 odstotkov zaposlenih).

Zaposleni tako v zasebnem kot javnem sektorju imajo pravico imenovanja delavskih direktorjev (do ene tretjine).

Pravno osnovo za delavsko udeležbo v organih družb postavljajo številni zakoni. Načeloma velja, da če je družba samostojni pravni subjekt, tako v javnem kot zasebnem sektorju, bodo zaposleni upravičeni do predstavništva v upravi. Zakon o kapitalskih družbah predvideva osnovo za ukrepe participacije. Pravila, ki jih ta zakon določa, so poenostavljeno prikazano naslednja:  
 

· v družbah z manj kot 30 zaposlenimi, se lahko pravice soupravljanja dogovorijo na prostovoljni osnovi v statutu družbe;

· v družbah med 30 in 50 zaposlenimi, lahko dve tretjini zaposlenih zahteva enega predstavnika v upravi, skupaj z opazovalcem in dvema namestnikoma, ne glede na velikost uprave;

· v družbah z več kot 50 zaposlenimi mora biti ena tretjina članov uprave imenovana s strani in izmed zaposlenih. Ne glede na velikost uprave so zaposleni upravičeni do vsaj dveh predstavnikov;

· če ima družba nad 200 zaposlenih in je bila sprejeta odločitev, da se ne bo ustanovila korporacijska skupščina, so zaposleni upravičeni izvoliti enega člana uprave ali dva opazovalca poleg pravic, ki jih imajo kot družba z več kot 50 zaposlenimi.


Splošna skuščina lahko odloči, da zaposlenim dovoli izvoliti več predstavnikov kot je predvideno v omenjenem zakonu.


Vodilno načelo norveške zakonodaje je, da so predstavniki delavcev v organih družbe lahko imenovani samo s strani in izmed zaposlenih. Delavski predstavniki morajo pred izvolitvijo biti zaposlenimi v družbi s polnim ali krajšim delovnim časom vsaj eno leto. Ne smejo biti člani korporacijske skupščine, pa tudi ne delavski predstavniki v večih družbah ob istem času.  


Delavska participacija na Norveškem ni avtomatična, ampak jo morajo zahtevati zaposleni v obliki pisnega zahtevka na delodajalca. Zahteva se, da formalno zahtevo podpiše vsaj polovica zaposlenih. Ta pravica pa tudi vključuje obveznost izvrševati participacijo, ko so pravni pogoji izpolnjeni, tako da delavci kasneje ne smejo odkloniti participacije v upravi. 

Sicer pa načeloma ni nobene razlike med predstavniki delavcev in drugimi člani uprave – z eno pomembno izjemo, tj. da delavskih predstavnikov ne more odpoklicati splošna skupščina. Njihov mandat traja dve leti, tako kot za preostale člane uprave, in je obnovljiv. Delavski predstavniki tudi uživajo posebno varstvo pred odpovedjo pogodbe o zaposlitvi.  
*   *   *

Zaključimo lahko, da v Evropski uniji obstaja ne le delitev na dvo- in enotirne sisteme upravljanja, ampak predvsem delitev na države z močnim sistemom participacije zaposlenih v organih družb in tiste s šibko udeležbo zaposlenih na ravni organov družb, saj se lahko tudi v enotirnih sistemih ustrezno poskrbi za interese delavcev, v samih organih družb in na ravneh pod njimi, o čemer pričajo predvsem skandinavske države. 

Slovenija se z vzpostavljenim sistemom uvršča v skupino držav z močnimi udeležbenimi pravicami zaposlenih. Glede na ekonomske študije, ki kažejo na večjo učinkovitost in druge prednosti enotirnega sistema upravljanja, je gotovo koristno razmišljati o uvedbi te možnosti tudi v slovenskih gospodarskih družbah, upoštevajoč pri tem delavsko soupravljanje, ki ni le ustavna kategorija, ampak tudi element socialnega miru in uspešnega upravljanja s človeškimi viri.

� Bueggel A., Company law and existing legislative provision for employee participation in the EU member states, ETUI, 2003.


� Glej: Taylor R., The European Company – Prospects for board-level representation, 2004.
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