





Jože Petek 

Svet delavcev Iskraemeco d.d.

STROŠKOVNI CENTER  “DELAVSKE USTANOVE” KOT RESOR DELAVSKEGA DIREKTORJA

Tisti, ki poznajo podjetje Isklraemeco, vedo, da je zgodovina družbe močno povezana z delavskim gibanjem. Ustanovitev sveta delavcev takoj po sprejetju zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju (ZSDU)  je bila tako logična posledica dejstva, da je podjetje zraslo na temelju vrednot, ki v ospredje postavljajo človeka. Najnovejšo delavsko pridobitev pa predstavlja ustanovitev posebnega stroškovnega centra “Delavske ustanove” v podjetju, ki je začelo delovati pred nekaj meseci.

SPLOŠNO O DELAVSKIH PRESTAVNIŠTVIH V PODJETJU

Svet delavcev in sindikati

Svet delavcev je takoj po ustanovitvi dobil pomembno vlogo v našem podjetju. Relacije med svetom delavcem in sindikatom v podjetju niso bile nikoli vprašljive. Kvalitetni nosilci funkcij v obeh delavskih predstavništvih so znali postaviti ločnice in svojo politiko dogovarjanja z upravo uskladiti z zakonodajo. V prvih letih po razpadu bivše države je bilo nekoliko lažje, saj so bile vrednote samoupravljanja še vedno zelo prisotne. Danes se stvari spreminjajo. V ospredju je kapital, ki razdvaja. Kako naj si človek drugače razlaga usmeritve posameznih delavskih predstavništev, ki se nagibajo k enotirni politiki. Nesoglasja med sindikati, nepriznavanje sveta delavcev kot enakovrednega partnerja, različni interesi - vse to so stvari, ki lahko pripeljejo delojemalsko stran v pozicijo brez vpliva. 

„Delavska koordinacija“

V našem podjetju se zavedamo, da je dialog med delavskimi predstavniki zelo pomemben, zato ga dnevno negujemo. Že pred leti smo ustanovili neformalno koordinacijsko skupino, ki jo sestavljajo predsednika obeh sindikatov v podjetju, predsednik sveta delavce, predstavnik notranjih lastnikov, predsednik uprave in delavski direktor, ki je njen skrbnik. Omenjena skupina, ki obravnava najrazličnejša vprašanja, ki so v interesu delavcev in podjetja kot celote, se sestaja enkrat mesečno in deluje v dogovornem duhu. Pri tem ni nikakršnih navzkrižnih interesov, saj se sklepi vedno formalizirajo v skladu z zakonom o delovnih razmerjih (ZDR), kolektivnimi pogodbami (KP) in zakonom o sodelovanju delavcev pri upravljanju (ZSDU). 

Nastanek ideje o SC „Delavske ustanove”

Glede na že omenjeno dejstvo, da se časi spreminjajo in da je vse manj zaposlenih, ki želijo delovati v “organih solidarnosti”,  se nam je zdelo zelo pomembno, da zatečeno stanje formalno nadgradimo. Smo podjetje, v katerem je na področju zastopstva zaposlenih še vedno zelo prisoten volonterski način dela. Poleg tega nam striktno izvajanje zakonodaje v delu, ki omogoča delojemalcem profesionalizacijo določenih funkcij, v pogajanjih z upravo lahko prej škodi kot koristi, saj demokracija ne pozna dveh partnerjev. Več partnerjev pomeni več dogovarjanja, ki je lahko zaradi nerazdelanega sistema mukotrpno.

V izogib težavam smo poleg tega, da smo koordinacijsko skupino preimenovali v „usklajevalni svet“, ki bo našel svoj prostor v novi podjetniški kolektivni pogodbi (PKP), na upravo naslovili tudi pobudo o ustanovitvi stroškovnega centra „Delavske ustanove“, namen katerega naj bi bil predvsem zagotovitev celovite tehnične podpore pri delovanju delavskih predstavništev in ohranitev bonitet, združenih pod nazivom „družbeni standard“. Pobuda, ki je bila tudi že realizirana, je naletela na izredno ugoden odziv in se je v nekajmesečni praksi pokazala kot zadetek v polno. V nadaljevanju podrobneje predstavljamo, kako smo utemeljili to pobudo.
STROŠKOVNI CENTER „DELAVSKE USTANOVE (SC DU)“

Cilj ustanovitve

V podjetju z uveljavljenim notranjim lastništvom in dolgoletno uspešno delovno tradicijo, ki svojo vizijo v veliki meri gradi tudi na kadrovskih potencialih, je ključnega pomena organiziranje delavcev. Ustanovitev enotnega delavskega predstavništva v obliki posebnega stroškovnega centra z nazivom „Delavske ustanove“ je mišljena v smislu zagotovitve ustrezne strokovne in tehnične podpore vsem delavskim predstavnikom v družbi ter kvalitetni izvedbi del in nalog, ki sodijo v okvir “standarda zaposlenih“.

Ustanovitev takšnega predstavništva je smiselna tudi glede na dejstvo, da prihaja do korenitih sprememb na področju organiziranosti podjetja, ki bo podjetje razdelilo na več manjših »podjetij« (profitnih in stroškovnih centrov).
Pravni temelji 

a) Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju (ZSDU) svetu delavcev poleg delavskega direktorja  omogoča postavitev treh poklicnih funkcionarjev: 

64. člen

V družbi z večjim številom delavcev se določi število članov sveta delavcev, ki opravljajo svojo funkcijo poklicno, in sicer:

· v družbi s 300 do 600 delavci - en član,

· v družbi s 600 do 1000 delavci - dva člana,

· na vsakih dodatnih 600 zaposlenih pa še po en član.

b) Participacijski dogovor definira plačilo poklicnih članov sveta delavcev, in sicer:

26. člen

Delovno mesto poklicnega člana sveta delavcev se sistemizira posebej s tem, da je njegova osnovna plača enaka najmanj izhodiščni plači VII. tarifnega razreda kolektivne pogodbe.

c) Prav tako tudi podjetniška kolektivna pogodba (PKP) v 117. členu omogoča postavitev profesionalnega sindikalnega delavca:

Če povzamemo - delavski predstavniki imamo glede na veljavno zakonodajo in sprejete interne akte, možnost takojšne postavitve petih profesionalnih delavcev.

Organiziranost SC DU

Organigram 

Predlog izhaja iz dolgoročne potrebe po organiziranem in sistematičnem delu z zaposlenini. Glede na trenutno stanje, ko delavski predstavniki delujejo v mnogih primerih nesistematično in na neformalni ravni, predlagamo, da se v družbi ustanovi stroškovni center “Delavske ustanove”, ki bi bil hkrati tudi resor delavskega direktorja.
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Delavski direktor deluje kot delavski predstavnik v kolektivni upravi in je hkrati zadolžen za:

· vodenje vseh oblik participacije zaposlenih (uveljavljanje sistema soupravljanja,

     udeležba zaposlenih na dobičku in drugih oblik finančne participacije zaposlenih), 

· kreiranje politike standarda zaposlenih (rekreacija, oddih, kultura, sociala) in 

· skrb za razvoj sistema notranjega lastništva.

Z ustanovitvijo SC DU-ja je dobil resor, ki povezuje delo, navedeno v prvi in drugi alineji.

Delavna mesta v SC DU

1. Vodja SC DU:

· vodenje SC DU

· koordinacija delavskih predstavništev (usklajevalni svet – poročila, strokna gradiva, zapisniki….)

· interno komuniciranje (neposredno, interno glasilo, intranet),

· skrb za delovanje komisij, odborov 

1. komisija za dodelitev namenskih posojil,

2. komisija za letovanje

3. komisija za dodelitev solidarnostnih pomoči

4. itd.

· načrtovanje, razvoj in vodenje standarda  delavcev (letovanje, kultura, šport-rekreacija, posojila)

1. priprava letnega plana, 

2. skrb za namensko porabo sredstev, 

3. najem športnih objektov - pogodbe, 

4. organizacija športnih tekmovanj, 

5. organizacija  kulturnih prireditev, 

6. vzdrževanje objektov standarda 

7. itd.

· vodenje arhiva internih pravilnikov (ažuriranje sprememb…) 

2. Referent 1 - finančno- računovodske storitve

· knjigovodstvo sindikatov in društev, ki delujejo v okviru podjetja 

1. sindikat ISKRAEMECO, 

2. sindikat SKEI- SIPD, 

3. folklorna skupina ISKRAEMECO;

· finančna administracija sveta delavcev 

· vodenje dolgoročnih naložb (odtegljaji, obresti…) 

1. stanovanjska posojila, 

2. prodaja stanovanj

· letovanje,  (razpisi, izdajan napotnic, evidence…)

· finančna administracija razno (šport, kultura, prodaja - odtegljaji, obresti) 

3. Referent 2 - administrativno tehnična podpora

· administrativno tehnična podpora 

1. delavskemu direktorju,  

2. svetu delavcev, 

3. notranjim članom NS, 

4. sindikatom

· arhiv internih aktov, zapisnikov, poročil (vodenje arhiva, ažuriranje sprememb ….)

· šport-rekreacija, kultura, prodaja (ponudbe, obvestila, prijave, evidence..) 

· blagajna

Prednosti ustanovitve SC DU

Zakoni in kolektivne pogodbe nam na področju participacije in zaščite zaposlenih omogočajo postavitev petih profesionalnih delavcev. Predstavniki zaposlenih smo se  zavedali, da je omenjena možnost tudi s stroškovnega vidika neracionalna, zato smo predlagali, da podjetje »volonterskemu« načinu dela na tem področju raje omogoči kvalitetno strokovno - tehnično podporo. 

Zatečeno stanje je bilo tako, da je v  podjetju delovala sindikalna pisarna sindikata ISKRAEMECO,  ki je poleg svojega dela nudila finančno in administrativno tehnično podporo tudi Sindikatu SKE I – SIPD in svetu delavcev.  Z družbenim standardom (namenska posojila, letovanje, rekreacija, kultura...) pa so se, poleg navedene sindikalne pisarne, ukvarjali še delavci, zaposleni v poslovni funkciji kadrovanje in pravo.

Da bi se izognili navedenemu načinu dela, ki deluje po logiki »malo tu,  malo tam«, znižali stroške (ukinitev referentov, optimizacija komisij) ter presegli zaplete v zvezi S pravicami posameznih delavskih ustanov, je nastal predlog o ustanovitvi enotnega centra, ki bi nudil strokovno, tehnično in administrativno podporo vsem delavskim ustanovam v podjetju ter hkrati operativno vodil družbeni standard v celoti.

SC »Delavske ustanove« je torej: 

· tehnično povezal vsa delavska predstavništva, 

· »legaliziral« neformalna dogovarjanja,

· zagotovil dolgoročnost kvalitetnega delovanja delavskih predstavništev,

· smiselno združil dela na področju standarda delavcev,

· predvsem pa znižal stroške delovanja delavskih predstavništev, saj trenutno lahko


vsak od njih v okviru podjetniške kolektivne pogodbe in participacijskega dogovora uresničuje svoje pogoje za normalno delo.

Zadetek v polno 

Prej zapisano trditev, da se je ustanovitev SC »Delavske ustanove« že po nekajmesečnem delovanju izkazala kot zadetek v polno, potrjuje dejstvo da je SC DU v tem času postal središče »delavskih dejavnosti« v podjetju. Dobro medsebojno klimo vzdržujejo  dnevni  kontakti  med delavskim direktorjem, svetom delavcem in sindikati, ki se jim akterji zaradi tehnčno administrativne podpore, ki jo imenovanim  organom nudijo, delavske ustanove, ne morejo izogniti. Družbeni standard se koncentrira na enem mestu ter tako dobiva v stroškovnem smislu  celovito  podobo,  v  fazi  nastanka  pa  je  tudi  arhiv predpisov podjetja, ki bo kmalu dostopen vsem delavskim predstavnikom.

