Jože Antolin

AKCIJSKI PROGRAM

ZA RAZVOJ SODELOVANJA MED SINDIKATI IN SVETI DELAVCEV

Za hitrejšo in lažjo uveljavitev v lanskem letu  sprejete in v tej reviji že predstavljene nove »mobilizacijske strategije delovanja sindikatov« in uresničevanja »partnerskega modela sodelovanja« sindikatov in svetov delavcev znotraj podjetij smo v Svetu gorenjskih sindikatov (SGS) pripravili tudi konkreten program tovrstnih aktivnosti in opredelili nosilce posameznih aktivnosti. V nadaljevanju predstavljamo priporočila, ki so bila na tej osnovi posredovana sindikatom podjetij. 

I. Organizacije brez svetov delavcev

1.

Če v organizaciji svet delavcev še ni oblikovan, skliče sindikat zbor delavcev (na podlagi 17. člena ZSDU) zaradi sprejetja odločitve o oblikovanju sveta delavcev in razpisa volitev ter imenovanja volilne komisije (iniciativna funkcija sindikata).

Nosilci: Predsednik in IO sindikata

2.

Sindikat mora opraviti tudi svojo t. i. kadrovsko funkcijo in v predpisanem roku (29. člen ZSDU) predlagati svoje kandidate za člane SD.

Nosilec: IO sindikata - ( najkasneje v 21 dneh od dneva objave sklepa o razpisu volitev)

3.

Sindikat zagotavlja (zlasti s svojimi pravnimi službami) vsestransko strokovno pomoč in  podporo volilnim organom pri izvedbi volitev za člane SD in sklicu konstitutivne seje SD.

Nosilci: IO sindikata in pravna služba SGS

II. Organizacije z že ustanovljenim svetom delavcev

1.

IO sindikata na podlagi gradiv za sejo skupščine SGS dne 28. 5. 2004 in objavljenih člankov v julijskem Dialogu 2004 sprejme sklep o razvijanju »partnerskega modela« delovanja delavskih predstavništev kot temeljni strategiji bodočega sodelovanja s svetom delavcev v organizaciji, ki predpostavlja: 

a. zagotavljanje vsestranske konkretne podpore sindikata svetu delavcev pri njegovem delovanju,

b. skupen nastop sindikata in sveta delavcev v podjetniških kolektivnih pogajanjih,

c. skupno delovanje sveta delavcev in sindikata pri izgrajevanju sistema pravne varnosti zaposlenih v organizaciji,

d. oblikovanje skupnega koordinacijskega telesa obeh vrst delavskih predstavništev (sindikata in sveta delavcev) za njihovo usklajeno delovanje v razmerju do delodajalca pri reševanju tekoče problematike na področju delovnih razmerij in standarda delavcev.

Nosilec: IO sindikata

2.

IO sindikata organizira skupno sejo s svetom delavcev (in tudi drugimi sindikati v organizaciji) zaradi :

a. sprejetja dogovora o nadaljnjem sodelovanju po načelih »partnerskega modela« delovanja vseh delavskih predstavništev v organizaciji,

b. temeljite analize problematike delovanja sveta delavcev (materialni pogoji za delo, spoštovanje uresničevanje njihovih zakonskih participacijskih pravic s strani vodstva itd.);

c. natančnega definiranja vprašanj in področij, pri katerih bi svet delavcev potreboval konkretno podporo sindikatov (zlasti pri urejanju relacij do uprave, pa tudi na drugih področjih).

d. morebitne kritične ocene slabosti v dosedanjem delovanju sveta delavcev samega in uresničevanja t.i. nadzorne funkcije sindikata.

Na sejo se povabi tudi predstavnike SGS.

Nosilci: Predsednik sindikata v sodelovanju s predsednikom in pravno službo  SGS

3.

Analiza problematike delovanja sveta delavcev iz prejšnje točke se opravi s pomočjo  posebnega opomnika, ki ga v ta namen pripravi SGS.

Nosilec: Predsednik SGS

4.

Na podlagi analize problematike delovanja sveta delavcev predsednik sindikata in sveta delavcev v organizaciji pripravita natančen program ukrepov in aktivnosti, s katerimi bo sindikat konkretno podprl svet delavcev (po potrebi tudi z uporabo metod in sredstev sindikalnega boja in začasno lahko tudi finančno in na druge načine). 

Nosilec: Predsednik sindikata

5.

Sindikat in svet delavcev (na pobudo sindikata) oblikujeta skupno pogajalsko komisijo za podjetniška kolektivna pogajanja in sprejmeta njen poslovnik.

Nosilec: IO sindikata v dogovoru s SD

6.

SGG oblikuje delovno skupino za pripravo konkretnih priporočil in navodil za vodenje postopka kolektivnih pogajanj, ki jo sestavljajo predsedniki sindikatov (in po možnosti tudi svetov delavcev) iz podjetij, kjer že imajo pozitivne izkušnje s skupnim nastopom sindikata in SD pri teh pogajanjih, in po potrebi pripravi tudi ustrezno inštruktažno usposabljanje predsednikov sindikatov podjetij na tej podlagi.

Nosilci: Predsednik in pravna služba SGS

7.

SGS pripravi navodila in inštruktažno usposabljanje za vzpostavljanje celovitega in učinkovitega sistema pravne varnosti zaposlenih v sodelovanju sindikatov in svetov delavcev v organizaciji.

Nosilec: Predsednik SGS

8.

Sindikat in svet delavcev v organizacijah oblikujeta skupni »odbor za pravno varnost zaposlenih (PVZ)« in se dogovorita o drugih podrobnostih skupnega financiranja in izvajanja nalog s tega področja.

Nosilec: Predsednik sindikata

9.

Sindikat v organizaciji oblikuje s svetom delavcev stalno koordinacijsko telo (t. i. delavsko koordinacijo) za usklajevanje skupnega nastopanja v odnosu do delodajalca pri urejanju najrazličnejših vprašanj dela in življenja v organizaciji.

Nosilec: Predsednik sindikata 

10.

SGS preuči in predlaga možnosti za sodelovanje z Združenjem svetov delavcev slovenskih podjetij glede zagotavljanja strokovne pomoči sindikatom in svetom delavcev v organizacijah pri izvajanju nalog iz tega akcijskega programa, kakor tudi pri bodočem uresničevanju partnerskega modela sodelovanja delavskih predstavništev v organizacijah, katerih sindikati so člani SGS.

Nosilec: Predsednik SGS
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