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SVETI DELAVCEV IN SPODBUJANJE ZAPOSLOVANJA STAREJŠIH

Sveti delavcev bi morali sprejemati neibežne ukrepe, namenjene starajoči se delovni sili, in s tem spreminjati negativne podobe o starejših delavcih. S promoviranjem starejših delavcev bi se izognili izgubi pomembnih znanj in veščin in novim družbeno psihosocialnim problemom zaradi izključitve velikega števila starejših delavcev iz delovnih procesov, pa tudi predvidenega soočenja s pomanjkanjem delovne sile. Starejši so relevantna skupina zaposlenih, ki prispeva svoje k uspešnosti delovnega okolja. Njihove izkušnje in znanja imajo svoj pomen. Zato naj sveti delavcev ponovno vzpostavijo kadrovsko upravljanje oziroma kadrovski menedžment starejših (in vseh zaposlenih).

Starejši se lahko znova integrirajo v družbo tako, da so dejavni. Upokojeni delavec se jasno zave velikega razkoraka med svojim nekdanjim in novim položajem. Počuti se manjvrednega, izločenega. Ker skupnosti nekdanjih sodelavcev ne pripada več, sta mu odvzeta tudi njegov nekdanji vpliv in družbeni položaj.

Podaljšana starost in naraščanje števila starejših sta tudi nova izziva slovenske družbe. Kakovost življenja vseh generacij je zato v veliki meri odvisna od tega, kako bomo znali odgovoriti na nove izzive, kako bomo ustvarjali novo kulturo starosti in staranja. Potrebo po uspešni reintegraciji starejših in dejavne starosti je ponudila že Madridska deklaracija. Družba vseh generacij sloni na komplementarnih vlogah starejših, zato moramo prerasti njihovo diskriminacijo in socialno izključenost! Ko govorimo o starejših moramo hkrati obravnavati in upoštevati pogoje življenja vseh generacij, da bi bile rešitve prave in dolgotrajnejše.

Gledanje na zaposlovanje starejših pri nas

Dve ali tri leta nazaj je bila Delova borza dela posvečena prednovoletnim poslovnim zabavam in družabnim srečanjem. Svetovalci in člani uprav ter služb za stike z javnostmi Petrola, Telekoma, Pivovarne Union, Velane in Žita so opisali decembrsko ozračje pri njih, komu so namenjene večerje, poslovna in simbolična darila, drobne pozornosti, skupne zabave. Namenjene so bile zaposlenim, poslovnim partnerjem, lobistom, tihim podpornikom in politikom. Niti z besedo ni bilo na skoraj dveh straneh Delove priloge omenjena še ena javnost vsake dovolj stare organizacije: to so upokojeni delavci, ki so bili še včeraj notranja javnost, t.j. zaposleni!
Seveda so že tudi pri nas drugačni primeri. Tisto, kar danes že ločuje uspešne organizacije od neuspešnih, niso le izdelki in storitve, temveč motivirani in pripadni zaposleni. V teh organizacijah niso pretrgali stikov z upokojenimi sodelavci, temveč z njimi še naprej motivacijsko komunicirajo, dragocene so jim njihove izkušnje, ki jih posredujejo kot mentorji mlajšim. Človekove življenjske izkušnje so njegovo največje in najbolj osebno bogastvo, so temelj, ki daje vrednost vsakemu drugemu premoženju. Ves kulturni napredek človeštva temelji na človekovi temeljni potrebi, da v drugem, zlasti pa v tretjem življenjskem obdobju preda svoje življenjske izkušnje in spoznanja drugim ljudem in kulturi nasploh. Ne samo pri podaljševanju zaposlitve in pri ponovnem zaposlovanju po upokojitvi – tudi pri prostovoljnem delu starejši dokazujejo, da so odprti za mlade in stare in zlasti mednje, zadnja leta z velikim navdušenjem prihajajo, novopečeni vitalni in optimistični upokojenci in upokojenke. Obilo je možnosti in priložnosti za pretok znanja, modrosti, izkušenj, energije. V odprtih, tovariških odnosih se krepi duh sodelovanja, sožitja vseh generacij.

Diskriminacija starejših pri zaposlovanju

Da je Slovenija v ozadju evropske lestvice v zaposlenosti starejših (manj kot 35% zaposlenih starejših) je poleg predsodkov in ageizma »zaslužna« tudi pokojninska in druga zakonodaja. Pogoj za upokojitev je pri nas prenehanje delovnega razmerja. Ni mogoče kombinirati pokojnine in delovnega razmerja ne glede na trajanje delovnega časa. Ni se možno zaposliti niti za eno uro. Če ima kdo dohodke, se mu pokojnina znižuje in zato ugotavljajo na katedri za delovno in socialno pravo na ljubljanski pravni fakulteti, da je 179. člen ZPIZ diskriminacijski! 

Diskriminacijski je tudi zakon o raziskovalni dejavnosti. »Odgovorni nosilec raziskovalnega projekta je lahko raziskovalec, ki je v delovnem razmerju v raziskovalni organizaciji, kjer izvaja projekt, ali je zasebni raziskovalec.« Upokojeni raziskovalec pa ne more dobiti raziskovalne teme niti pri delovni organizaciji niti kot zasebnik. S seznama raziskovalcev je črtan proti svoji volji. Njegove izkušnje, inovacije, znanstvena potenca niso več pomembne. Podlaga trditvi, da je to diskriminacija, so tudi primerjalne analize EU. Predvsem skandinavske dežele so prikazale model, ki omogoča vključitev v delo večjemu delu upokojenske populacije s tem, da opravljajo vsa dela v manjšem obsegu in dela, ki so primerna za njih.

V Sloveniji je žal diskriminacija starejših zelo značilen pojav in smo med večjimi kršilci v Evropi. Na večih zakonodajnih področjih (tudi davčnem) država izvaja diskriminacijo starejših. Predvsem starejši niso enakovredni drugim državljanom. Upokojenci opozarjajo na številne vrste odkrite in prikrite diskriminacije, s katerimi se srečujejo.

Delo je za starostnika tudi pomembna socialna spodbuda. S polnim ali skrajšanim delovnim časom, redno ali honorarno, vsak dan ali le občasno, neprekinjeno ali z deljenim urnikom v javnem in zasebnem sektorju. Za ljudi je dobro, da ostanejo aktivni tudi, ko dosežejo starost za upokojitev. Tako koristno uporabijo svoje znanje in sposobnosti in se naprej razvijajo. Dejavni seniorji so bolj zdravi, sploh psihično in živijo dlje. Ker še vedno delujejo v skupnosti, se počutijo njen pomemben del. S podaljševanjem življenjske dobe, ki jo opažamo, se definicija kdo je star, zelo spreminja. Za odločitev o nadaljevanju poklicne (ali druge) kariere se skrivajo tudi povsem praktični razlogi. Marsikdo potrebuje po upokojitvi dodatni dohodek, da ohrani enak življenjski slog, kot ga je imel v mlajših delovno aktivnih letih. Navajen je na delo, polno izzivov in bi ga rad nadaljeval, čeprav se mora za to naučiti novih veščin.

V pretežnem delu slovenskih podjetij seniorizma, kot posebne kategorije zaposlenih, takorekoč ne poznajo, v razvitem delu evropske unije (pa tudi v nekaterih najrazvitejših slovenskih podjetjih) pa je to relevantna skupina zaposlenih, ki prispeva svoje k uspešnosti delovnega okolja. Izkušnje in znanja imajo svoj pomen, ki ga uspešna podjetja gradijo na medgeneracijskem mešanju mladostne zagnanosti in seniorskega konservatizma.

Trend razvoja v EU je enak našemu oz. naši izpopolnjeni ponudbi: v prihodnje bo na trgu delovne sile naraščalo povpraševanje po samozaposlovanju, zaposlovanju s krajšim delovnim časom in drugih fleksibilnih oblikah zaposlovanja. Slovenski trg delovne sile se bo glede na te ugotovitve tudi v prihodnjih letih soočal s prestrukturiranjem gospodarskih panog, z izgubo delovnih mest v industriji, kjer bo vse manj možnosi za tradicionalne oblike delovnih mest, večal pa se bo obseg samozaposlovanja, zaposlovanja s krajšim delovnim časom in drugih oblik fleksibilnega zaposlovanja. Takšna delovna mesta bodo zahtevala drugačno strukturo znanja in osebnostnih spretnosti, zato bo višja stopnja strokovne usposobljenosti edina prava alternativa brezposelnosti. Da bi se izognili hitremu padcu dotoka delovne sile, ki bo negativno vplival na gospodarsko rast in trdnost sistemov socialnega varstva, si bo treba močno prizadevati za pospeševanje aktivne starosti, zlasti v državah članicah z nizko stopnjo zaposlenosti starejših delavcev in nizko povprečno starostjo ob upokojitvi – kamor sodi tudi Slovenija. Gre za še večje izkoriščanje vseh človeških potencialov in za uresničitev lisbonskih ciljev za leto 2010.

Veliko več bi lahko naredili vsi skupaj, če bi se najprej zavedali, da je starost del življenjskega obdobja. Opozarjati bi morali ljudi, ki se ukvarjajo z ekonomsko politiko, svete delavcev in managerje, da ni vse kapital, ampak je tudi človek, ki je nad kapitalom, ki je vse to ustvaril in naj to tudi uživa.

Vloga svetov delavcev

Kaj torej lahko sveti delavcev prispevajo, da bodo ljudje lahko delovno aktivni tudi v poznejših letih?

* Sveti delavcev morajo v svoji organizaciji razvijati zavest o prednostih starejših delavcev za podjetje in zagotoviti, da se starost ne bo uporabljala kot negativni kriterij pri zaposlovanju in usposabljanju.

* Odpraviti bi morali možnosti opredeljevanja starosti kot pogoja za zaposlitev pri povpraševanju po delovni sili, saj to daje možnost diskriminiranja določenih starostnih skupin že v fazi iskanja novih delavcev.

* Upravljanje zaposlenih je pomembna razvojna funkcija in bi moralo biti prisotno tudi pri upravljanju starejših zaposlenih.

* Sveti delavcev naj preprečijo prezgodnje potiskanje starejše delovne sile iz delovnega procesa – v prezgodnje upokojevanje. Delo je za starostnika namreč tudi pomembna socialna spodbuda.

* Sveti delavcev morajo zastaviti akcije za oblikovanje novih fleksibilnih možnosti za starejše delavce in razvijati zavest o pomenu in specifičnih potrebah starejših delavcev. Prizadevati si morajo za enake možnosti delavcev vseh starosti in v kolektivnih pogodbah zagotoviti zadovoljevanje specifičnih potreb starejših delavcev. Raziskave kažejo, da si ljudje želijo postopnega umikanja iz delovnega okolja, ne pa ostrega reza, kot se dogaja zdaj.

* Ker so takoj za zgodnjim upokojevanjem najpogostejši vzrok za neaktivnost zdravstvene težave izvirajoče iz dela, bi morala postati skrb svetov delavcev za varnost in zdravje pri delu izredno pomembna in prednostna naloga.

* Sveti delavcev morajo sprejemati takšne ukrepe, ki bodo omogočali permanentno izobraževanje in trening starejših delavcev z namenom njihove integracije in reintegracije v nove delovne procese. Raziskave namreč kažejo, da ni povezave med starostjo delavcev in njihovo produktivnostjo. Ta je odvisna  predvsem od njihovih spretnosti in novih tehnoloških znanj.

Namesto zaključka

Sposobnosti starejših ljudi so trdna podlaga za bodoči razvoj. To omogoča družbi, da se bolj naslanja na njihove izkušnje in modrost, ne samo zato, da sami skrbijo za izboljševanje svojega življenja, temveč da tudi aktivno sodelujejo pri izboljševanju življenja družbe kot celote. Starejši ljudje bi morali imeti priložnost opravljati, dokler to želijo in zmorejo, zadovoljivo in produktivno delo, imeti še naprej dostop do programov izobraževanja (tudi revni!), usposabljanja in zaposlovanja. Spodbujanje starejših za njihovo participacijo je ključni element aktivnega staranja.

Napovedana priprava nacionalne strategije politike do starejših za obdobje do leta 2010 naj da posebno mesto dejavni starosti in medgeneracijskemu sožitju!
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