Klemen Štibelj

DELNIČARSTVO ZAPOSLENIH NA IRSKEM

Delničarstvo zaposlenih in finančna participacije sta na Irskem zelo razvita, kar je posledica številnih dejavnikov. Irska vlada nenehno dopolnjuje zakonodajo, na osnovi katere z davčnimi ukrepi stimulira nove oblike delničarstva zaposlenih. Takšno ureditev podpirajo tudi sindikati in predstavniki zaposlenih. Podjetja vidijo v lastništvu zaposlenih način, kako obdržati kadre v primeru, ko delovne sile za določeno področje dela primanjkuje, in kot način usklajevanja osebnih interesov zaposlenih z interesi podjetja. Z uvajanjem različnih delničarskih shem si podjetja zagotavljajo izhodišča za spremembo kulture podjetja, za povečanje obsega komunikacij v podjetju in za razvoj bolj partnerskih odnosov.

Na Irskem imajo razvite različne sheme participacije zaposlenih v lastništvu podjetja. Sheme se vsebinsko delijo na dve glavni skupini; z vidika davčnih ugodnosti in glede na to, komu so namenjene. Z vidika davčnih ugodnosti se sheme delijo na dve vrsti: Revenue approved (to so sheme, ki jih vlada podpira z ugodno davčno politiko) in Revenue unapproved (sheme, kjer ni posebnih davčnih ugodnosti). Z vidika delitve, komu so sheme namenjene, so te lahko namenjene vsem zaposlenim v podjetju, menedžmentu podjetja (za doseganje nekega cilja) ali »Senior Executives«. Med vsemi shemami so bolj razširjene Revenue approved, torej sheme, ki so zanimive tudi za urejanje tega področja v Sloveniji.

Glavne sheme

Nekaj glavnih shem (namenjene so prevem vsem zaposlenim):

· APSS – Approved Profit Sharing Scheme (Buy one – get one free): Namenjena je vsem zaposlenim v podjetju z namenom širjenja delničarstva zaposlenih in za pospeševanje poistovetenja interesov zaposlenih delničarjev z drugimi delničarji podjetja. Shema je bila oblikovana že leta 1984.

· SAYE – Save As You Earn Scheme (1998): Namenjena je vsem zaposlenim in predstavlja mehanizem, po katerem zaposleni pridobivajo delnice podjetja, v katerem so zaposleni. SAYE shema je kombinacija varčevalne sheme in APSS sheme. Lahko se izvaja v enem podjetju ali pa za več podjetij skupaj.

· Restricted Stock Plan: Shema je namenjena le vodilnim v podjetju, lahko pa velja za vse zaposlene. Po tem načrtu se na osnovi kriterijev uspeha zaposlenim delnice poklonijo ali pa prodajo po nižji vrednosti, kot je tržna. Lastniki s temi delnicami določeno število let ne morejo prosto razpolagati.

· ESOT
 – Employee Share Ownership Trust (1997): To je mehanizem, pri katerem sklad kupi delnice matičnega podjetja z denarjem, ki ga dobi kot posojilo ali pa se mu delnice poklonijo. Delnice so alocirane na udeležence – zaposlene v matičnem podjetju. Do sodelovanja so upravičeni vsi zaposleni. Sklad upravljajo zaupniki – trustees, večino izmed njih predstavljajo predstavniki zaposlenih, ki jih zaposleni tudi volijo. Zaupnike, ki predstavljajo podjetje, imenuje uprava podjetja.

· Gainsharing: Ta model še ni razširjen, vendar je to model, ki ga Irska vlada podpira. Gre za nagrajevanje zaposlenih za izjemne dosežke na več področjih, kot so npr. kakovost, produktivnost, stroški, odnosi s kupci. Osnova so izjemni dosežki in vnaprej postavljeni cilji. Smisel uvajanja t. i. gainshering-a oziroma delitve rezultatov podjetja je v:

· spodbujanju vseh zaposlenih, da tesno sodelujejo z vodstvom pri stalnem izboljševanju dosežkov;

· oblikovanju mehanizma, po katerem so zaposleni lahko udeleženi na ustvarjenih prihrankih;

· omogočanju zaposlenim, da se poistovetijo z vplivom, ki ga imajo na rezultate podjetja.

· Stock Option Plan (2001): To je novejša oblika, ki jo omogoča zakonodaja. Značilnosti so:

· odprt mora biti za vse zaposlene,

· vsaj 70 % opcij je namenjenih vsem zaposlenim in 30 % »ključnim zaposlenim« na osnovi diskrecijskih kriterijev,

· delnice ne morejo biti prodane prej kot v treh letih.

· Saving Scheme: Je nadaljnja širitev delničarstva, ki naj spodbuja večja, redna varčevanja med prebivalstvom na splošno. Varčevalci morajo varčevati pet let, med 10 in 200 evri mesečno in k temu doda država še 20 % vrednosti v denarju ter zniža davek na dohodek za 20 %.

Konkretni primeri podjetij

V nadaljevanju sledi kratka predstavitev urejenosti delničarstva zaposlenih v podjetjih Diageo, Intel Ireland in Aer Lingus. Skupne ugotovitve omenjenih podjetij so:

· Podjetja imajo različne sheme participacij zaposlenih; običajno gre za »Revenue approved« sheme, v katerih sodeluje različno število zaposlenih, nekje več, drugje manj.

· Z delničarstvom zaposlenih se v podjetju običajno ukvarja HR Department – kadrovski oddelek.

· Koristi sodelovanja v shemi imajo tako zaposleni kot podjetje (davki).

· Menedžment podjetja povabi zaposlene k sodelovanju v shemah s posebnimi promocijskimi gradivi.

· Pri sodelovanju v shemah gre običajno za triletne programe.

· V nobenem izmed omenjenih podjetij zaposleni (delavci) niso večinski lastniki, zato gre pri sodelovanju v shemah za finančne ugodnosti in ne za upravljalske pravice:

· DIAGEO: zaposleni 3 % lastniki in skupaj največji lastniki podjetja

· Aer Lingus: zaposleni 15 % lastniki, 85 % država; posledica vpeljevanja shem je bilo slabo poslovanje podjetja (11. september 2001, močna konkurenca: Ryanair).

· Zaposleni, ki sodelujejo v shemah niso organizirani v neko podjetje, npr. pooblaščenko, ampak običajno nastopajo vsak zase. Pri sodelovanju v shemah gre predvsem za finančne koristi. 

· Ko se zaposleni upokojijo, morajo v določenem obdobju po upokojitvi, delnice podjetja prodati.

Diageo

Guinness je vodilno svetovno podjetje na področju pivovarstva in je sedaj priključeno angleškemu koncernu Diageo, ki je bilo ustanovljeno leta 1997 po združitvi podjetij Guinness in Grant Metropolitan. Podjetje ima v lasti tudi nekatere druge svetovno znane blagovne znamke kot Budweiser, Smirnoff, Baileys, idr.

Na podlagi informacij, s katerimi razpolaga podjetje, naj bi v družinskem podjetju Guinness z lastništvom zaposlenih pričeli že leta 1890. Podjetje je bilo od samega začetka močno naklonjeno zaposlenim, posebno pozornost pa je namenilo tudi skrbi za okolje in razvoj mesta Dublin. Podjetje Diageo danes sodi med tistih 50 irskih podjetij, v katerem si Irci najbolj želijo delati. Zaposlenim naklonjeno delovno okolje ustvarjajo z ustreznim stimulativnim dohodkom, fleksibilnim paketom ugodnosti, ustrezno pokojninsko shemo in ugodno shemo finančne participacije. Vodstvo podjetja Diaego zagovarja finančno participacijo, saj ta po njihovem mnenju spodbuja lojalnost zaposlenih, navezovanje uspeha podjetja z osebnim nagrajevanjem, pogojevanje uspešnega dela z ugodnimi rezultati v prihodnosti in poleg tega predstavlja način ohranitve kakovostnega kadra. Pri dobičku podjetja so udeleženi zaposleni, ki so v podjetju redno zaposleni več kot eno leto. Bonus je odvisen od višine plače posameznega zaposlenega in od uspešnosti podjetja, pri čemer mora minimalen dobiček podjetja znašati vsaj 190 milijonov SIT. Izhodiščna nagrada znaša 3 % povprečne plače.

V podjetju imajo uvedene štiri vrste finančnih shem:

· varčevanje v obliki delnic (Sharesave),

· udeležba na dobičku (Profit Share),

· nakup delnic iz rednega dohodka (Salary Foregone) in

· delniške opcije za višje vodstvo (Ecexutive Share Options for Senior Executives).

Za prve tri sheme so značilne davčne ugodnosti, medtem ko četrta shema teh ugodnosti nima (vsaj ne v takem obsegu). Po podatkih podjetja, je v prvo shemo vključenih kar 60 % vseh zaposlenih, medtem ko jih je v tretji shemi vključenih približno 45 %. Vodstvo podjetja Diageo si na različne načine prizadeva, da bi vključilo zaposlene v finančne sheme in tako njim, kot sebi izboljšalo finančni položaj. Za doseganje tega rezultata imajo v podjetju oblikovano zelo močno informacijsko mrežo, kjer je pretok informacij med zaposlenimi hiter in izjemno učinkovit. Podjetje je oblikovalo neke vrste »share price monitoring«. Zaposleni lahko z vstopom v računalniške baze (vsak zaposleni dobi geslo) dnevno nadzira vrednost delnic podjetja ter dobiček in iztržek, ki mu ga prinašajo delnice podjetja. Zaposleni so tako ne samo (potencialni) kupci delnic, ampak v nekem smislu celo borzni posredniki.

Finančne sheme v podjetju so naslednje:

Sharesave – varčevanje v obliki delnic

· Predvsem je to lahka pot za nakup Diageo delnic po diskontni ceni. Zaposleni imajo s to shemo možnost za nakup delnic po 20 % diskontni stopnji glede na tržno ceno.

· Ob odločitvi za sodelovanje v shemi se posameznik zaveže, da bo varčeval 3 ali 5 let v skladu za pridobitev delnic.

· Znesek za varčevanje se odšteje pri plači, po že plačanih davkih.

· Prihranki (in obresti) se uporabijo za nakup delnic po diskontni ceni, ko se varčevalna pogodba izteče.

· To je t.i. »Revenue approved scheme«, kjer ni potrebno plačati davkov na prihranke in na razliko v dohodku pri opcijskem nakupu delnic.

· Zaposleni ne plačujejo »Brokers fees« ob nakupu delnic.

Profit Sharing Scheme – Profit Share

· Pri tej shemi gre za razdelitev dela dobička podjetja zaposlenim.

· Zaposlenim brezplačno razdelijo delnice podjetja kot bonus.

· Odstotek tega dela pri plači je odvisen od letnih rezultatov podjetja Diageo.

· V letih 2003 in 2004 je bilo 6 % plače izplačane kot bonus v delnicah.

· Maksimalna dovoljena nagrada je 12.700 € (Revenue Commissioners).

Salary Foregone

· Enostaven in stroškovno učinkovit način nakupa Diageo delnic.

· Shema deluje po pravilih Profit Share sheme.

· Zaposleni za delnice vsak mesec, od januarja do septembra, namenijo določen del zneska ali vplačajo celoten znesek kadarkoli v tem obdobju.

· Delnice se kupujejo v oktobru, na isti datum in po isti ceni kot za Profit Share.

· Delnice so 3 leta v posebnem sklad kot Profit Shere delnice.

· Skupno s Profit Share je skupna letna vsota 12.700 € (Revenue Commissioners).

Profit Share and Salary Foregone – Prednost za delodajalca in zaposlene

· Delodajalec prihrani pri PRSI razdelitvi – 10,75 %.

· Zaposleni imajo davčne prihranke in prihranijo pri PRSI, če delnice obdržijo 3 leta.

· Zaposleni za delnice Diagea dobivajo izplačane dividende v tem triletnem obdobju.

Executive Options

· Možnost nakupa delnic po tej opciji imajo nekateri »Senior employees« podjetja.

· Je t.i. »Revenue unapproved scheme«.

· Davek na dohodek je določen ob izvršitvi opcije in se plača glede na razliko v ceni med opcijsko in tržno ceno ob izvršitvi.

· Davek na dohodek mora biti plačan v 30-ih dneh po izvršitvi opcije.

Intel Ireland Ltd.

Intel je podjetje specializirano za IT tehnologijo in je najbolj poznano po izdelavi procesorjev. Ustanovljeno je bilo leta 1968 v ZDA. Danes je to globalno podetje s skoraj 300 pisarnami in podružnicami po vsem svetu, ki zaposluje 78.000 ljudi. Podjetje Intel Ireland je bilo ustanovljeno leta 1991 in danes zaposluje okoli 3.800 redno zaposlenih in 1.000 pogodbenih delavcev. Od tega je približno 2.000 tehnikov, ostali del pa so strokovnjaki, inženirji idr. Povprečna starost zaposlenih je 24 let. Razlogi za ustanovitev podružnice na Irskem so bili: ugoden davčni režim, ustrezno izobražena delovna sila, proaktivna lokalna oblast, sloves pozitivnega okolja in delovna zakonodaja.

V irski podružnici Intel-a imajo uvedene tri delniške sheme:

· Stock Options (delniške opcije)

· Stock Purchase Plan

· Revenue Approved Profit Share.

Stock Options

· V shemo so vključeni vsi zaposleni za polni in krajši delovni čas od takrat dalje, ko se zaposlijo v podjetju.

· Vse delnice, ki jih zaposleni pridobijo v okviru te sheme, so distribuirane po tržni ceni na dan izdaje delnic.

· Shema se uporablja tudi kot sredstvo nagrajevanja. Vsak zaposlen je upravičen do paketa delnic, ki je predviden za določeno delovno mesto. Na tak način Intel spodbuja zaposlene, da so pri delu čim bolj uspešni in med seboj ustrezno konkurenčni. Enkrat letno vsi zaposleni opravijo test ocenjevanja in tisti, ki so bili najbolj uspešni pri svojem delu, so še dodatno nagrajeni z delniškimi opcijami.

Stock Purchase Plan

· V shemi sodeluje 80 % zaposlenih, ki lahko del svoje neto plače (2 – 10 %) namenijo za nakup delnic.

· Zaposleni se lahko za to obliko odločijo 2-krat letno, pri tem pa za vrednost delnic odštejejo za 15 % nižjo ceno.

· Po izračunih znaša popust za nakup delnic v petih letih tudi do 40 %. Na drugi strani pa tu obstaja nevarnost (delnica kotira na borzi), da je lahko zaradi neugodnih tržnih gibanj in drugih zunanjih dejavnikov, ki jih podjetje ne more kontrolirati, vrednost delnic čez čas nižja, kot pa je bila v predhodnem obdobju (ob nakupu posameznika). To se je zgodilo tudi v Intelu, kjer je recesija na svetovnem trgu povzročila močan padec delnic (iz cca. £ 60 na £ 21 za delnico).

Revenue Approved Profit Share

· Shema omogoča zaposlenim, da z bonusom (nagrada za uspešnost, 13. plača, božičnica idr.) opravijo nakup delniških opcij. S tem se izognejo predvsem visokemu davku, ki znaša 50 % pri izplačilu teh bonusov.

· Delniške opcije so shranjene v skladu za dobo treh let.

· Shemo uporablja kar 60 % zaposlenih, ki svoj bonus spremenijo v delniške opcije ali pa se njim v korist odpovedo plači.

V podjetju Intel se ob spremenjenih razmerah na globalnem trgu in hitrem razvoju spreminjata tudi strategija in delovanje podjetja. Podjetje poskuša svoje zaposlene stimulirati na različne načine (video konference, seminarji, individualno svetovanje, informacijske mreže idr.), da se zanimajo za delniške opcije, ki jih ponuja podjetje. To pomeni večjo vpetost zaposlenih v podjetje in zainteresiranost za njegov napredek in uspešnost. S stališča upravljanja človeških virov menijo, da je danes plača najmočnejši faktor stimulacije zaposlenih za uspešno delo. Podatki kažejo, da zaposleni, ki za svoje delo niso dobro plačani, tudi ne bodo kazali pretiranega zanimanja za notranje lastništvo in finančne sheme, ki to lastništvo krepijo.

Aer Lingus – notranji trg delnic
Podjetje Aer Lingus – nacionalni irski letalski prevoznik, je podjetje v lasti države, ki je nastalo med drugo svetovno vojno. Po svojem postopnem razvoju je postalo uspešno podjetje, ki je delovalo predvsem na območju Evrope in ZDA, obenem pa je bilo prisotno tudi na drugih svetovnih letališčih. Zaradi velike konkurence letalskih prevoznikov v 80. letih prejšnjega stoletja in predvsem zaradi močne domače konkurence (Ryanair), se je podjetje znašlo v težavah in se prestrukturiralo. Sledila so velika odpuščanja in predčasno upokojevanje zaposlenih. Število zaposlenih so v dveh fazah zmanjšali iz 6.000 na 2.500; na dan so odpustili tudi 450 zaposlenih naenkrat (delavci so dobili odpravnino in so se prostovoljno odločili, da zapustijo podjetje). Ob prestrukturiranju se je država odločila, da slabih 15 % podjetja »podari« zaposlenim, a kljub temu z 85,1 % še vedno ostane večinski lastnik. Podjetje z delnicami ne trguje na borzi, ima pa organizirano interno trgovanje, ki poteka praviloma enkrat letno, približno ob istem času in je vnaprej napovedano.

Trgovanje na internem trgu poteka tako, da zaposleni najavijo, koliko delnic podjetja želijo kupiti (obenem plačajo kupnino) ali prodati in po kakšni ceni. Vodstvo podjetja oziroma za to odgovorno delovno telo organizira notranjo prodajo in nakup delnic. Ponudniki delnic so bivši zaposleni in trenutno zaposleni delavci, vendar praksa kaže, da delnice pogosteje prodajajo prvi (upokojenci in delavci, ki so zamenjali službo idr.). Pri trgovanju se tako kot ponavadi oblikujeta dva pola: kupci in ponudniki (vodstvo pripravi seznam vseh kupcev in ponudnikov). Značilnosti trgovanja so naslednje:

· Ponudniki delnic te prodajajo po enotni ceni, saj se na podlagi vseh ponudb izračuna povprečna ponudbena cena delnice. Ponudniki s prodajo delnic vedno pridobijo.

· Na strani kupcev je prisotna negotovost. Ti postavljajo različne cene za delnico, vendar obstaja pravilo, da nakup delnic ni možen, če je izklicna cena kupca nižja od kasnejše povprečne vrednosti delnice. Delnice se kupcem prodajo po taki ceni, po kakršni so povpraševali. V praksi to pomeni, da je nekdo za isto delnico plačal višjo ceno, kot nekdo drug, oziroma da bo imel kupec, ki je za delnico ponudil največ, za isto vsoto denarja dobil manj delnic, kot tisti kupec, ki se je najbolj približal povprečni ceni delnice.

· Potencialni kupci, ki so ponudili za delnico manj, kot je znašala povprečna vrednost, so izločeni iz nakupa delnic, zaradi česar se jim kasneje denar vrne.

Upokojenci morajo prodati delnice podjetja najkasneje v treh letih, ko zapustijo podjetje. Ta tri leta imajo časa za »špekulacije«, da bi delnice mogoče lahko prodali po višji ceni, tretje leto morajo prodati ne glede na to, kakšna je dosežena cena.

Podjetje je oblikovalo tudi sklad ESOT (Employee Share Option Trust) v katerega so naložene vse delnice zaposlenih. Pred letom 2002 je imel vsak zaposlen 5 % lastninsko pravico, ki pa se je do leta 2002 še povišala, saj je vsak zaposlen pridobil še 10 % delnic. Ker so vsi zaposleni lastniki ESOT-a, so bile po določenem obdobju delnice iz sklada distribuirane zaposlenim (vsak je pridobil še prej omenjenih 10 % delnic).

V podjetju so leta 2003 ustanovili tudi ESOP, v katerega so včlanjeni vsi zaposleni:

· ESOP je še dodatni ponudnik delnic podjetja, če se odloči za prodajo.

· Upravni odbor ESOP-a pred ali po dražbi nima dodatnih informacij, ampak samo tiste, ki so na voljo vsem ostalim ponudnikom.

· ESOP določi svojo strategijo in sprejme ponudbo enako kot vsi ostali ponudniki.

· Dražbe ne vodi upravni odbor ESOT-a, ampak neka druga oseba.

Zaključek

Finančna participacija in posledično delničarstvo zaposlenih ima dva pomena. S tem, ko so zaposleni notranji lastniki podjetja, jim pripadajo tudi upravljalske pravice. Lahko pa gre pri sodelovanju v shemah finančne participacije bolj za finančne koristi, kot je v veliki meri to značilno za predstavljena irska podjetja. Toda tudi tu imajo zaposleni koristi, saj si s sodelovanjem v različnih shemah ustvarjajo še dodaten prihodek, ki je davčno manj obremenjen, obenem pa imajo pri tem koristi (davčne) podjetja, ki imajo sheme organizirane. Sodelovanje v različnih shemah finančne participacije je za zaposlene posebna motivacija, saj se zavedajo, da višji kot bodo dobički podjetja, višji bo tudi njihov dodatni dohodek. In to je za mnoge zaposlene zadostna motivacija za dobro in še boljše delo.

Viri:

· Arhiv DEZAP-a

� ESOT ni primerljiv z ameriškim ESOP-om, saj pri ESOP-u gre bolj za pokojninski sklad.
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