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Razsvetljeni kapitalizem: pogled treh mislecev sodobnega menedžmenta

Nemoč javnosti ob številnih pojavih sesuvanja slovenske realne ekonomije zahteva razbistritev legitimnosti prevladujoče gospodarske agende. V dobro vseh nas si moramo čimprej in čim bolje razjasniti nekaj temeljnih in premalokrat zastavljenih vprašanj na temo, kaj je prav, kaj je dobro, kaj je uspešno in čemu verjamemo, ko govorimo o sodobnem tržnem gospodarjenju. Le na ta način bomo namreč znali lažje presojati o smotrnosti in smereh sprememb, ki se obetajo v našem gospodarstvu.

Ne da bi hoteli posamično odgovoriti na vsa vprašanja, si bomo v pričujočem sestavku vendarle ogledali pomemben del problematike, ki danes zaposljuje sodobne mislece menedžmenta. Pri tem bomo predstavili prispevke dveh avtojev in ene avtorice, ki se ponašajo z visokim ugledom v strokovno-znanstveni skupnosti. Ogledali si bomo nekaj misli ameriških teoretikov menedžmenta Petra F. Druckerja, Williama E. Halala in Patricie Aburdene, ki spregovore o tem, kaj je narobe s prevladujočim prepričanjem o delovanju tržne ekonomije in kapitalizma in kam vodi nadaljnja pot razvoja menedžmenta na področjih družbene odgovornosti, družbe znanja in vloge zaposlenih v organizaciji.

Družba znanja je družba zaposlenih

Peter F. Drucker, oče sodobnega menedžmenta, je lani mirno preminil v svojem 95 letu starosti. Izjemno plodovit avtor je v svojem dolgem življenju napisal več kot 40 knjig o menedžmentu, prvo že leta 1939, ko se je iz Avstrije pred nacističnim terorjem umaknil v ZDA in zadnjo leta 2001 v svojem devetdesetem letu. Tisto, kar gre posebej poudariti v njegovem bogatem opusu, je izrazita moralnost, poštenost in skrb za usodo zaposlenih. V reviji Business Week so in memoriam zapisali, da je v času največjega vzpona neoliberalizma izjavil: “Čeprav verjamem v tržno ekonomijo, imam velike zadržke do kapitalizma!” Sovražni prevzemi, pripojitve, računovodske prevare, tehnološki balon in druge vprašljive metode korporativnega kapitalizma so se mu zazdele kot nedopustna deviacija v tržni ekonomiji in ustvarjalnem podjetništvu, grabljenje profitov s strani menedžerjev in finančnih čarovnikov brez spoštovanja usod tisočev odpuščenih zaposlenih in umevanja, kako se pravzaprav v družbi ustvarja vrednost. V povezavi s tem naj bi bil izjavil, da “so borzni špekulanti podobni balkanskim pastirjem, ki drug drugemu kradejo ovce”. Bil je tudi razočaran nad pohlepom v ameriškem gospodarstvu, ki se zlasti kaže v notorični nepravičosti razmerij plačila za delo menedžerjev in ostalih zaposlenih. Pri tem sposobnost in učinkovitost prvih sploh ni bistveno pomembna. V zadnjih letih svojega delovanja se je zato priklonil neprofitnemu sektorju, saj ta, četudi ne počiva na pohlepu, tudi potrebuje dober menedžment.

O Druckerju bi seveda lahko pisali debele knjige, a tu se lahko osredotočimo le na drobec njegovih misli, na vlogo “družbe znanja” in vlogo zaposlenih v povezavi z njo. V nadaljevanju na kratko povzemamo njegovo predavanje na harvardski univerzi iz leta 1994. Čeprav je od tega minilo že 12 let, so njegove misli za naše zaspano okolje še povsem sveže in nove. P. Drucker najprej pove, da smo danes sredi prelomne družbene spremembe. Čeprav danes proizvodnja narašča kot še nikoli doslej, v njej ne prednjačijo več proizvodni delavci pač pa nova sila, novi razred – delavci z znanjem. Čeprav še ne prednjačijo po številu, pa zagotovo prednjačijo po pomenu za razvoj in uspeh organizacij in držav. Njihova značilnost je permanentno izobraževanje, zato mora biti tudi cilj izobraževalnega sistema, naučiti ljudi, kako se stalno učiti. Znanje pa v prihodnje ne bo več splošno, pač pa vedno bolj specializirano, saj je le tako zmožno biti učinkovito v uporabi. Uporaba znanja spet ni stvar posameznika, udejani se lahko le v okviru organizacije, v omrežju zaposlenih z medsebojno podpornim znanjem. Družba znanja je družba zaposlenih. Nekoč smo delali za gospodarje take ali drugačne vrste, jutri bomo zaposleni z znanjem tako delavci z vodji kot vodje z delavci. Zaposleni z znanjem postajajo spet lastniki produkcijskih sredstev kot bi rekli po starem, brez njih so kapital, stroji, zgradbe itd. mrtvi. Organizacija znanja ne pozna apriorne nadrejenosti in podrejenosti, ne nadrejenega in podrejenega znanja. Prototip je simfonični orkester, še pravi Drucker. Prva violina je sicer ključna, a ni nadrejena denimo harfi. Sta kolegici. Skupaj ustvarjata harmonijo.

Profit ni več edini smoter poslovanja

William E. Halal je ugledni profesor menedžmenta na Univerzi George Washington v ZDA in ima za seboj bogato akademsko in svetovalno kariero. Halal je nase opozoril že pred dvema desetletjema, ko je leta 1986 napisal knjigo The New Capitalism, v kateri je predvidel, da bo v informatizirani družbi prišlo do zavzemanja za pravičnejši kapitalizem s poudarjeno socialno noto. Največji doprinos k razumevanju sodobnih trendov t.i. razsvetljenega kapitalizma, pa je prinesla njegova knjiga The New Management iz leta 1996. V njej celostno argumentira prepričanje, da profit ni več edini smoter poslovanja, pač pa je to skrb za družbeno vpetost, za vse déležnike, ki obkrožajo podjetje. Profit je posledica ustvarjalne vpetosti podjetja v omrežje déležnikov.

Zanj je ta obrat v kapitalizmu podoben Kopernikovemu odkritju heliocentričnosti našega osončja. Ugotavlja, da vodilna podjetja že nekaj časa slutijo pomen družbe znanja, ki bo zaznamovala 21. stoletje in temu primerno spreminjajo svoj stil vodenja in upravljanja. Halal navaja nastajajoče principe, ki so tako podjetniško kompetitivni kot družbeno ozaveščeni in naravnani k človeku. Gre na primer za porast “samoupravnih” enot (self-managed units) znotraj korporacij, v katerih se moč odločanja prepušča zaposlenim. Organizacije morajo po njegovem mnenju postati služnostne in potrošnike vključiti kot aktivne sodelavce v ustvarjanju vrednosti, vzpostavljati torej “korporativne skupnosti”. Inovativnim zaposlenim, podjetnikom znanja, je treba zaupati, da bodo svoje inovacije ustvarjali na svoj način in v njim ustreznem tempu itd.

Te vizionarske poglede danes profesor Halal nadgrajuje z novimi ugotovitvami, ki smo jih povzeli iz še svežih člankov. V enem izmed njih, lani objavljenim v inovatorski publikaciji On the Horizon, Halal spregovori o sodobnih spremembah v menedžmentu. Pri tem se najprej trezno sooči z dejstvom, da se kljub leporečju poslovne etike in družbene odgovornosti, o katerih celo pri nas dandanes vse več govorimo, še vedno srečujemo z množičnim odpuščanjem zaposlenih in krivičnimi plačnimi razmerji. Res, zgodile so se spremembe v množici naprednih podjetij, a prava transformacija k družbi znanja, zlasti na strani institucij in ne toliko posameznih podjetij, ne bo tako enostavna kot se je domnevalo, pravi. Med te instutucije prišteva prevladujoče tehnologije, ekonomsko strukturo, politiko “vladanja”, načine motiviranja zaposlenih, odgovornost, vizijo in strategije, načine vodenja in kulturo. Evolucija institucij poteka od agrarne, preko industrijske, storitvene in informacjske družbe k družbi znanja, vsakič z zamikom. Kot ključne tvorce sedanjih sprememb k družbi znanja zato prišteva “e-organizacijo”, “samoorganizirajoče se sisteme” in “déležniško sodelovanje”. Prva predstavlja tehnološko komponento sprememb in govori o novih načinih gibanja informacij v organizaciji in okolju. Samoorganizirajoči sistemi predstavljajo ekonomsko komponento sprememb. Govore o prehodu iz togih hierarhij, nadzorovanih z odločnimi vodji, k majhnim, samoupravljanim enotam. Sodelovanje déležnikov je za Halala politična komponenta sprememb k organizacijam in družbi znanja. Organizacije morajo vzpostaviti tvorne koalicije z investitorji, zaposlenimi, potrošniki in drugimi déležniki.

Odnos menedžerjev v raziskavi, ki jo je opravil Halal, govori o naklonjenem, a obotavljivem spreminjanju stališč in vedenja do navedenih komponent, z izjemo morda tehnološke. Tako lahko pričakujemo zaenkrat le kvazi demokratično podjetje, pravi, ki pa bo vseeno precej drugačno od današnjih. Vendar izziv še naprej obstaja. Halal pravi in se pri tem sklicuje tudi na podatke iz revije Business Week, kjer 70 odstotkov ameriške javnosti meni, da imajo korporacije preveliko moč in kar 95 odstotkov javnosti meni, da bi morale korporacije služiti interesom zaposlenih, skupnosti, v katerih delujejo, in ostalih déležnikov, poleg tega, da seveda ustvarjajo profit. K takšnemu smotru podjetij se zanimivo pridružuje kar 80 odstotkov ameriških menedžerjev.

Če je temu tako, ali bi potem morale podjetniške institucije biti torej družbeno naravnane, se vpraša Halal. V primeru, da bodo trendi razvoja še naprej držali, je njegov odgovor pozitiven. Poslovni svet, vlade, vojska, izobraževanje bodo morali sprejeti principe svobodnega podjetništva in demokracije, ki bodo temeljili na samoorganiziranju in skupnostih déležnikov. Halal zaključi, da je njegovo razmišljanje morda idealistično, a razlog za njegovo prepričanje v realnost teh sprememb temelji na dejstvu, da gre za organske koncepte temelječe na znanju, ki so se tudi v zgodovini izkazali za odločujoče. Nenazadnje, pravi, da ni nikoli mogel razumeti Američanov, ki so tako ponosni na svoboden trg in demokracijo, zlahka pa sprejemajo vsakdanje dejstvo, da služijo benignim avtokratom na svojem delovnem mestu.

Družbena odgovornost je tudi finančno uspešna

Patricia Aburdene je marsikateremu bralcu bolj znana kot soavtorica Johnu Naisbittu, s katerim sta napisala celo vrsto svetovnih uspešnic o megatrendih. Naštejmo jih po kronološkem redu: Reinventing the Corporation, Megatrends, Megatrends 2000, Megatrends for Women. Tokrat se je Aburdenejeva odločila za samostojno knjigo s pomenljivim naslovom “Megatrends 2010. The Rise of Conscious Capitalism”, ki je na 179 straneh trde vezave pravkar izšla v ZDA. Če avtorice ne bi poznali že od prej, knjige ne bi vzeli akademsko resno, saj govori o bodoči družbi duhovnosti, ki bo nasledila družbo znanja. Podobno zvenečih novodobnih knjig se danes namreč kar tare tudi na knjižnih policah domačih knjigarn in v njih je zelo težko razločiti zrnje od plev. Vendar pa je za našo razpravo njeno delo vsekakor zelo pomembno, nenazadnje tudi zato, ker se je večina napovedi, ki smo jim bili priča v knjigah tandema Naisbitt-Aburdene, doslej skoraj v celoti uresničila.

Uvodoma pove, da se spremembe v družbi dogodijo, ko se spremene vrednote ljudi in ko se za udejanjanje teh sprememb pokaže tudi ekonomska nuja. Podobno kot prej opisana avtorja tudi sama kritično navede splet razočaranj in posledično sprememb vrednot, ki so se v ZDA dogodile kot rezultat političnih, gospodarskih in verskih škandalov. Znotraj podjetniškega sveta se spremembe vrednot posebej nazorno kažejo in zajemajo številna gibanja v smeri družbeno odgovornega investiranja, aktivizma delničarjev in potrošnikov, porasta korporativne družbene ozaveščenosti, spiritualnosti in etike v poslovanju. Trk ekonomske nuje in spremenjenih vrednot, ki jih prinašajo navedeni megatrendi, bo po mnenju Patricie Aburdene prinesel celovito spremembo znotraj ameriškega kapitalizma, ki ji bomo priča še pred koncem desetletja.

Čeprav je srž knjige posvečen prvenstveno duhovni preobrazbi ameriškega poslovnega sveta kot podstati vseh drugih sprememb, se bomo držali tematike pričujoče revije in predstavili le delček sprememb, ki se navezujejo na družbeno odgovornost in vlogo zaposlenih.

Cilj vseh sprememb je po njenem mnenju ustoličenje ozaveščenega ali razsvetljenega kapitalizma. Pri argumentaciji svojih podmen si pomaga s številnimi primeri iz poslovne prakse, ki dokazujejo, da se najhitreje spreminjajo prav najuspešnejša podjetja. Eno takih je podjetje Timberland. Njegov direktor Jeffrey Swartz je ob priliki tako izjavil naslednje: “ Milton Friedman, nobelovec, je rekel, da je osnovna odgovornost podjetij, da kopičijo denar za delničarje. Toda, ko gre v svetu en izmed petih otrok lačen spat, česa takega ne morem več tolerirati”. “Seveda je logično, da podjetje da delničarjem ustrezen profit”, nadaljuje, “ampak spet, v svetu, v katerem je miljarda ljudi nepismenih, človek res ne more trditi, da je profit edina odgovornost podjetij.” Podjetje Timberland je tipičen prestavnik novega, razsvetljenega kapitalizma in posluje pod geslom: “Delaj dobro in posluj dobro!” Pri tem podjetje zelo dobro skrbi za svojo “korporativno skupnost”. Zaposleni, na primer, dobijo 40 ur plačanega dopusta na leto, da se lahko kot prostovoljci udejstvujejo pri širše družbenih projektih. Zaslužek enega delovnega dne zaposleni vsako leto podarijo različnim neprofitnim organizacijam po svetu. Zaposlenim se tudi ponuja, da izkoristijo do šest mesecev plačanega “sobotnega leta”, da izsanjajo svoje osebne sanje in tako koristijo skupnosti! Upam, da dobro sedite.

Seveda pa Swartz ni edini “posebnež”. Stotine direktorjev po ZDA razmišlja in pričenja delovati podobno. V literature so znani skoraj kultni primeri podjetij kot npr.: Ben&Jerry’s, Patagonia, Esprit, Stonyfield Farm, tem pa se v zadnjem obdobju pridružujejo tudi velike korporacije. Gibanje je posebej spodbujeno s strani neprofitne organizacije Business for Social Responsibility, ki je bila leta 1990 ustanovljena v San Franciscu. Od peščice entuziastičnih ustanovnih podjetij je organizacija v ducat letih narasla na 400 podjetij, od katerih jih je kar polovica z lestvice Fortune 500. Organizacija svoj smoter opredeljuje kot “splet politik, praks in programov, ki prinašajo finančni uspeh na način, da spoštujejo etične vrednote, ljudi, skupnosti in naravno okolje”. Družbena odgovornost postaja torej vse bolj nuja dobrega poslovanja. Podjetja se celo borijo za primat na tem področju, kar je seveda dobro za vse njihove déležnike. Pri tem nekatera zares iz prepričanja hočejo delovati na nov, pravičnejši, odgovornejši in demokratičnejši način, druga spet so k spremembam na neki način prisiljena, saj nočejo izpustiti dobre priložnosti za dvigovanje svojega ugleda v družbi ali pa tudi iz strahu, da jih ne bi morebiti obtožili družbene neodgovornosti. Danes se v nekaterih medijih namreč javno objavljajo lestvice podjetij, ki najman prispevajo k dobrobiti družbe (npr. hodnik sramote za oblačilne trgovske verige v Veliki Britaniji- High street hall of shame, The Independent, 8.12.2005)

Podatki vse večjega števila raziskav kažejo, da je družbena odgovornost tudi finančno uspešna. P. Aburdene navaja nekatere rezultate:

· Študija Univerze De Paul je leta 2001 pokazala, da podjetja iz lestvice 100 Best Citizens revije Business Ethics po profitu za 10 odstotnih točk prekašajo ostala podjetja.

· “Déležniške super zvezde”, podjetja, ki stavijo na svoje déležnike (zaposlene, potrošnike, investitorje, dobavitelje, skupnosti itd.) in ne zgolj na svoje delničarje, so v petnajstletnem raziskovanem odbobju dosegla 126 odstotkov večji donos kot najuspešnejša podjetja iz lestvice Superior Performance 500.

· Raziskava 400 podjetij na borzi je pokazala, da so podjetja, ki so prijazna zaposlenim, v petih letih prinesla lastnikom 103 odstotni prirast vrednosti, ostala, manj naklonjena, pa v istem času le 53 odstotni.

Sporočilo knjige je tu nadvse jasno. Dobro poslovanje je lahko še uspešnejše, če gre za družbeno vključeno poslovanje. Skrb za déležnike in med njimi zlasti zaposlene je tista pot, ki lahko po obdobju vsesplošnega sekanja stroškov ponovno omogoči dvigovanje vrednosti za podjetje, zaposlene, potrošnike, okolje in družbeno skupnost. Seveda pa, da ne bo pomote, podjetništvo vedno najprej temelji na lastnem interesu. Gre torej za to, da združimo na videz nasprotujoča si interesa družbe in podjetnikov v novo obliko sprejemljivejšega, razsvetljenega kapitalizma, ki bi bil nenazadnje primeren tudi za naše razmere.

Namesto zaključka

Pogosto poenostavljeno opisujemo posamezne tipe kapitalizma v svetu in jih poimenujemo kot ameriškega oz. anglosaškega, renskega, latinskega, nordijskega itd. Kot smo predstavili v sestavku, vsaj za ameriškega velja, da je izrazito ambivalenten in zagotovo v temeljiti tranziciji. Še dobro, da avtorji, katerih prispevke smo predstavili, izhajajo iz ZDA in jim tako lahko lažje verjamemo, saj prinašajo novice iz prve roke. Nezadovoljstvu, ki se sicer poraja v različnih obdobjih skozi vso zgodovino ameriškega kapitalizma, so v zadnjem času po mnenju mnogih in ne le navedenih avtorjev v dobršni meri izbili dno pojavi, ki so pretresli vse tri temeljne stebre ameriške družbe, državo, cerkev in korporacije. Volilne afere in zlasti vojna v Iraku so dodobra zamajale zaupanje družbe v politiko, pedofilski škandali so pretresli katoliško cerkev in afere tipa Enron in Worldcom poslovni svet. V takih razmerah ljudje ponavadi pospešeno iščejo nove temelje vrednot in se vračajo v preteklost, ko je bilo vse drugače, boljše. V poslovno razmišljanje tako vdirajo na primer kvekerske ali pa na vzhodni filozofiji utemeljene vrednote, ki so močno povezane s socialnim tržnim sistemom in družbeno odgovornostjo. Če torej rečemo, da nočemo ameriškega tipa kapitalizma, se moramo najprej vprašati, katerega? Starega volstritovskega, ki je prežet s hrematistično logiko ali novo nastajajočega, razsvetljenega kapitalizma?

