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RAZPRAVA OB LETNEM POROČILU – ORODJE ZA DOSEGANJE CILJEV SVETA DELAVCEV

Spet prihaja čas obravnave letnih poročil v podjetjih in v te obravnave naj bi bili skladno z zakonom (89. člen ZSDU) čim bolj aktivno vključeni tudi sveti delavcev v podjetjih. Kako naj svet delavcev iz obravnave letnega poročila potegne čim več koristnega v smislu učinkovitega opravljanja svojega poslanstva?

Uvod

Nedolgo tega sem se usposabljala v »coachingu«.  Poenostavljeno gre za metodo, s katero se pri svetovalni dejavnosti osredotočimo na cilje (svetovancev), ne na probleme, ter na vprašanja in poslušanje, ne na dajanje nasvetov. Tako v resnici ne povemo ljudem, kaj bi bilo za njih najbolje (to vendar najbolje vedo sami), poskušamo jih pa z vprašanji spodbujati, da razmišljajo o svojih željah, potrebah, ciljih in najdejo na tak način rešitve, ne da bi se pogrezali v probleme, ki jih pestijo in hladijo njihovo »delovno temperaturo«. Metoda deluje. Ljudje v resnici najraje in najbolje delamo to, kar si želimo. In tako je mogoče doseči skoraj vse cilje. Pravzaprav vse in ne »skoraj« vse. 

To je sedaj moderno. Razmišljati pozitivno, osredotočiti se na cilje in tako naprej. Kot vse moderno, bo najbrž tudi to enkrat zastarelo. Ni pa odveč poskusiti. Tudi pri letnem poročilu!

Kaj predvsem zanima različne déležnike družbe?

Letno poročilo  prikazuje bolj ali manj subjektiven pogled uprave na poslovanje podjetja in predvsem na rezultate poslovanja v preteklem letu. Tako je bilo ali vsaj tako vidi uprava, da je bilo – in tu se ne da  nič več spremeniti, ne na bolje in k sreči tudi ne na slabše. Če vsebuje »resničen in pošten prikaz« (tako kot zahteva zakon in računovodski standardi)  stanja in dogajanja, prikazuje tudi številne probleme podjetja:  izgube trga, konkurenčen pritisk na ceno, zahteve tehnološkega napredka, neugodna valutna razmerja, tvegane finančne naložbe, nespodbudne davčne ukrepe, toge predpise, ne (dovolj) motivirane in ne (dovolj) usposobljene delavce, … Res težavna situacija!

Ali je to tisto, kar od letnega poročila pričakujejo udeleženci (vpleteni, »stakeholderji«, déležniki) ?

Lastnike  najbrž zanima kakšen je rezultat poslovanja v preteklem letu, ali je podjetje poslovalo z dobičkom ali izgubo. Če je dobiček majhen ali če je podjetje poslovalo z izgubo, jih najbrž zanima, zakaj je temu tako.  Kako to, da vodstvo ni moglo tega predvideti in se pripraviti, če že ni moglo neljubih dogodkov preprečiti? Če je podjetje poslovalo uspešno, bo lastnike zanimalo, kateri so ključni dogodki in dejanja, ki so na to vplivali. 

Tudi  delavce najverjetneje zanima uspešnost poslovanja, plače, delovni pogoji in druga dejstva o preteklem poslovanju, izkoriščenost delovnega časa, stroški izobraževanja in podobno.

Dobavitelji  najbrž iščejo podatke o proizvedenih količinah – in s tem lahko ocenijo svojo pomembnost v tem podjetju. Zanima jih tudi uspešnost poslovanja, zadolženost podjetja in plačilna sposobnosti, da lahko primerjajo podatke s svojimi ugotovitvami iz poslovnih odnosov.

Kupci  bi najbrž radi primerjali različne prodajalce med seboj, predvsem glede cene in kvalitete izdelkov, morda še stroškov razvoja, skrbi podjetja za rezervne dele, servis, prepoznavnost blagovne znamke…

Banka je spremljala podjetje skozi celo leto. Preteklim podatkom bo namenila več pozornosti, če se je podjetje odločilo za pomembno posojilo pri njej – kako je zadolženo, koliko ima premoženja  in kako hudo ima konkurenco .

Celo športno društvo, krajevna skupnost, šola, vrtec in drugi se zanimajo za poslovanje podjetja. Najbrž jih zanima uspešnost poslovanja , počutje zaposlenih.

Državo  naj bi, po mojem, tudi zanimalo počutje zaposlenih, lastnikov, kupcev in dobaviteljev, pa še bližnje in širše okolice podjetja. Gotovo jih zanima tudi uspešnost in višina prispevka v proračun.

Konkurenca najbrž išče sledove dobrih odločitev in se uči tudi na tujih napakah.

Zapisala sem najbrž jih to zanima, kajti  kaj jih v resnici zanima, vedo le oni sami. 

Obvezna vsebina letnega poročila 

Zakon (o gospodarskih družbah) je  predpisal, kaj naj zanima udeležence :

· bilanca stanja,

· izkaza poslovnega izida,

· izkaz denarnih tokov,

· izkaz gibanja kapitala,

· priloge s pojasnili k izkazom in

· poslovno poročilo.

V zakonu je cela vrsta (računovodskih) pravil in podrobnih napotkov, ki bi sicer bolj sodili v kakšen podzakonski akt. Tako so navedena splošna pravila o členitvi izkazov, pa splošna pravila o vrednotenju postavk v računovodskih izkazih, členitev teh izkazov in druge podrobnosti. Za namen letnih poročil je tudi predpisana obvezna uporaba Slovenskih računovodskih standardov.

Priloge k izkazom

V prilogi k izkazom je potrebno predstaviti :

· pomembne podatke in jih pojasniti,

· uporabljene metode vrednotenja postavk,

· firmo, sedež, delež v kapitalu, višino njenega lastnega kapitala in njen poslovni izid – za  drugo družbo v kateri  ima družba  najmanj 20 % kapitala,

· podatke o odobrenem kapitalu,

· podatke o lastnih deležih (delnicah),

· pojasnitev zneskov rezervacij,

· pregled obveznosti družbe nad pet let,

· pregled obveznosti, ki so zavarovane s stvarnim jamstvom (zastavno pravico),

· razčlenitev čistih prihodkov od prodaje po posameznih področjih poslovanja (če bi nastala z razkritjem škoda, tega ni treba prikazati, je pa potrebno to pojasniti)

· povprečno število zaposlenih v poslovnem letu, struktura po izobrazbi,

· skupni znesek vseh prejemkov, ki so jih za opravljanje funkcije oziroma nalog v družbi v poslovnem letu prejeli člani uprave, drugi delavci družbe, zaposleni na podlagi pogodbe, za katero ne velja tarifni del kolektivne pogodbe, in člani nadzornega sveta, ločeno za vsako od teh skupin oseb,

· predujmi in posojila, ki jih je družba odobrila članom uprave, drugim delavcem družbe, zaposlenim na podlagi pogodbe, za katero ne velja tarifni del kolektivne pogodbe, in članom nadzornega sveta, ter poroštva družbe za obveznosti teh oseb

· itd.

Poslovno poročilo

Najobširnejši del letnega poročila  je poslovno poročilo. Poslovno poročilo (ki je poleg računovodskega poročila sestavni del letnega poročila) mora vsebovati vsaj pošten prikaz razvoja in izidov poslovanja družbe ter njenega finančnega položaja, vključno z opisom bistvenih tveganj in negotovosti, ki jim je družba izpostavljena.

Pošten prikaz mora biti uravnotežena in celovita analiza razvoja in izidov poslovanja družbe ter njenega finančnega položaja, ki ustreza obsegu in kompleksnosti njenega poslovanja. Analiza mora v obsegu, ki je potreben za razumevanje razvoja in izidov poslovanja družbe ter njenega finančnega položaja, vsebovati ključne računovodske, finančne in, če je to potrebno, druge kazalce, kazalnike in druge pokazatelje, ki vključujejo tudi informacije, povezane z varstvom okolja in delavci. Analiza vključuje ustrezno sklicevanje na zneske v računovodskih izkazih in potrebna dodatna pojasnila.

V poslovnem poročilu morajo biti prikazani tudi:

· vsi pomembnejši poslovni dogodki, ki so nastopili po koncu poslovnega leta;

· pričakovani razvoj družbe;

· aktivnosti družbe na področju raziskav in razvoja in

· obstoj podružnic družbe.

Če je pomembno za presojo premoženja in obveznosti družbe, njenega finančnega položaja ter poslovnega izida, morajo biti v poslovnem poročilu prikazani tudi cilji in ukrepi za zavarovanje vseh najpomembnejših vrst načrtovanih transakcij, za katere se posli zavarovanja računovodsko posebej prikazujejo, ter izpostavljenost družbe cenovnim, kreditnim, likvidnostnim tveganjem in tveganjem v zvezi z denarnim tokom. 

Računovodske informacije

Letno poročilo, predvsem njegov računovodski del, je tesno povezan z uporabo (prenovljenih) Slovenskih računovodskih standardov, ki so se začeli uporabljati s 1.1.2006. (Tako se na primer na novo pojavljajo »naložbene nepremičnine« - gre za nepremičnine, ki jih podjetje daje v najem,  »odloženi davki« - davki, ki jih  podjetje kot terjatev ali obveznost prenaša v naslednje obračunsko obdobje , izkaz finančnega izida pa se po novem  imenuje »izkaz denarnih tokov«, nekatere novosti so tudi na področju ocenjevanja vrednosti premoženja) Pomembno je, da prikazujejo računovodski izkazi razumljive, ustrezne, zanesljive in primerljive informacije.

»Računovodski izkazi so razumljivi, če jih uporabniki, ki dovolj dobro poznajo poslovno in gospodarsko delovanje in računovodstvo ter dovolj prizadevno proučujejo informacije, razumejo brez težav«, je pojasnjeno v Uvodu k standardom.

O ustreznosti beremo ravno tam: »Informacije so ustrezne, če pomagajo uporabnikom sprejemati oziroma popravljati ali potrjevati poslovne odločitve«.

» …zanesljivost, pomeni, ne samo, da postavke v računovodskih izkazih ne vsebujejo pomembnih napak in pristranskih stališč ter da zvesto predstavljajo tisto, o čemer trdijo, da predstavljajo, ali za kar se lahko upravičeno domneva, da predstavljajo…«

Primerljivost pomeni, da je mogoče primerjati računovodske izkaze istega podjetja za različna leta, predvsem pa tudi računovodske izkaze za različna podjetja (konkurenco). 

Računovodske informacije morajo temeljiti tudi na previdnosti (kar pomeni, da je potrebno upoštevati tudi morebitne potencialne obveznosti in izgube podjetja), prednosti vsebine pred obliko in pomembnosti (glede na uporabnika informacij oziroma njegovo stopnjo odločanja).

Sicer pa računovodski standardi uporabnike informacij delijo na notranje, kot so zaposleni v podjetju, vodstvo podjetja, upravni in nadzorni organi (le-ti so dolžni sodelovati s kreatorji informacij) in zunanje, kot so drugi lastniki, bodoči lastniki, dobavitelji, kupci, država, javnost (ki dobijo informacije s predpisanim letnim poročilom). »Za resnično in pošteno računovodsko informiranje zunanjih uporabnikov odgovarja uprava«, je še zapisano v 30. slovenskem računovodskem standardu.

Še vedno ostaja vprašanje, ali je to tisto kar  od letnega poročila pričakujejo udeleženci?

Nekaterim je najbrž to dovolj, morda celo preveč. Tistim, recimo jim bolj zahtevnim ali pa tudi bolj vpletenim, bolj odgovornim, bolj radovednim, bolj osveščenim, bolj zaskrbljenim, bolj odvisnim in kar je še podobnih primernikov, pa najbrž ne.

Spet sem zapisala najbrž, ker tega ne morem zanesljivo vedeti.

Vedo pa lahko uprave, če komunicirajo z udeleženci. Ne samo kaj pričakujejo v pisnem dokumentu, ki se mu reče »letno poročilo«, ampak katere cilje imajo v podjetju oziroma s podjetjem!  

Razprava o poročilu - priložnost za svet delavcev

Če se osredotočim samo na takšne vrste bolj vpletenih, bolj radovednih, bolj …. zaposlenih, vem, da jih zanima:

· kako bo s plačami v tem letu,

· kako bo z delovnimi pogoji v prihodnje,

· kaj bomo spremenili, da dosežemo (presežemo, ohranimo prednost pred) konkurenco,

· kako bomo bolje kot v preteklem letu spremljali kupce,

· kaj bomo izboljšali na področju zalog,

· kako bomo izboljšali (ohranili) delovno klimo,

· kako bomo posodobili strojni park,

· kako bomo izboljšali procese,…

skratka (če se izrazim v jeziku SWOT analize) kako bomo odpravili slabosti, izkoristili priložnosti, zadržali prednosti in se izognili nevarnostim ?! 

Res je, da so zaposleni DOLŽNI sodelovati s kreatorji informacij, imajo torej PRAVICO vprašati in dobiti razumljiv, točen in pravočasen odgovor. Toda biti DOLŽAN nekaj narediti in imeti PRAVICO je čisto nekaj drugega kot ŽELETI!  

Sposoben menedžer ne bo zavrgel te enkratne priložnosti, ki mu omogoča objektivnejši pogled na podjetje, zrcalo svojih odločitev in dejanj, izvir novih idej. Pa tudi sposoben svet delavcev ne bo zavrgel te enkratne priložnosti, ki mu omogoča sporočanje problemov delavcev (zaposlenih), želja, bojazni, zahtev, mnenj, predlogov,  pripomb. 

In takšna priložnost je razprava o (ali »ob«)  letnem poročilu! Ta je vsekakor pomembnejša od letnega poročila samega. Predstavlja vez med preteklostjo, ki je definitivno več ne moremo spremeniti in sedanjostjo, v kateri je še ogromno možnosti, rešitev, ciljev. Tudi sodelovanja. Ali pa težav. Kakor hočemo!

Obravnava poročila po principu »coachinga«

Če rabimo za razumevanje letnega poročila nekaj ekonomskega, pravnega, tehničnega znanja, potem za razpravo rabimo komunikacijske veščine, da pa se  tudi samo z dobro voljo in časom. Po principu »coachinga«, kaj pravzaprav želimo ali želijo, kaj so »naši« in »njihovi« cilji, kaj »mi« mislimo in kaj »oni« mislijo in potem kaj je »naš skupni cilj« in kako lahko skupaj kaj naredimo bolje. Morda le nekaj najosnovnejših napotkov:

1. V razpravi ne sme biti pametnih in neumnih vprašanj, tudi ne smiselnih in nesmiselnih pripomb, prav tako ne zmagovalcev in poražencev. So samo vprašanja, pripombe, razpravljavci. Izhajamo iz tega, kako mi vidimo stvari in dopuščamo, da jih drugi vidijo drugače.

2. Ker nam časa najbolj primanjkuje se osredotočimo na stvari, ki so nam res pomembne, manj pomembne pustimo za druge priložnosti. 

3. Poskušajmo jasno zastaviti vprašanje in odgovarjajmo razumljivo, kratko, prijazno.

4. Povejmo kar mislimo.

5. Poslušajmo.

6. Na razpravo se pripravimo. 

7. V razpravi si vzemimo le sorazmeren del časa – tudi drugi imajo pravico do besede.

Tistim, ki takšne razprave imate, želim, da se uresničijo vsi zaključki, ki jih sprejmete! Tistim pa, ki jih niste deležni, želim,  da se to spremeni! Obojim želim, da se borite za svoje cilje! 

