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Pregled stanja na področju industrijskih odnosov

v Sloveniji v letu 2005

V sodelovanju z Evropsko Fundacijo za izboljšanje delovnih in življenjskih pogojev in Centrom za proučevanje organizacij in človeških virov vsako leto pripravimo pregled najpomembnejših dogodkov na področju industrijskih odnosov v Sloveniji, ki ga povzemamo tudi v tem prispevku. 

Evropska fundacija je ena vodilnih organizacij Evropske unije, ki se ukvarja s področjem politike EU. Na podlagi primerjalnih informacij, raziskav in analiz, ki jih poleg Slovenije pripravljajo vsi nacionalni centri članic EU, Norveška in države kandidatke- Bolgarija in Romunija. Evropska Fundacija informira, usmerja, svetuje in upravlja s spremembami na področju delovnih in življenjskih pogojev in industrijskih odnosov v Evropi. Ključne naloge Evropske fundacije so tri, spremljanje in razumevanje sprememb, raziskovanje in odkrivanje »kaj deluje« ter komuniciranje in izmenjava idej in izkušenj, kar naj bi izboljšalo delo delodajalcev, vlad, sindikatov in snovalcev politike EU. 
Elementi industrijskih odnosov (Stanojević in drugi, 2001) predstavljajo politično in gospodarsko ozadje, sindikate, delodajalce, participacijo delavcev, kolektivna pogajanja, socialni dialog in industrijski konflikt.

V letu 2005 je bil na področju industrijskih odnosov na ravni EU poseben poudarek na kolektivnem pogajanju in socialnem dialogu v okviru delovne migracije iz novih držav članic v stare države EU in na kolektivnem pogajanju in socialnem dialogu v okviru družbene odgovornosti podjetij.

Politično ozadje

Najbolj pomembna politična debata v letu 2005 v Sloveniji je potekala okrog paketa približno 70 ekonomskih, socialnih in davčnih reform, ki jih je objavila nova slovenska vlada, izvoljena ob koncu leta 2004. V desnosredinski koaliciji vlade RS so Slovenska demokratska stranka (SDS), Nova Slovenija (NSi), Slovenska ljudska stranka (SLS) in Demokratična stranka upokojencev (DeSUS). Predsednik vlade RS je premier Janez Janša, predsednik stranke SDS.

Med bolj pomembnimi političnimi dogodki v letu 2005 na ravni EU sta bila slovensko predsedstvo OVSE in začetek priprav na predsedovanje EU. 

V letu 2005 je Republika Slovenija predsedovala Organizaciji za varnost in sodelovanje v Evropi (OVSE) in na ministrski konferenci, decembra  Ljubljani, je dr. Dimitrij Rupel, minister za zunanje zadeve RS, uspešno zaključil svoje enoletno delo. V letu 2005 je Slovenija začela tudi s pripravami na predsedovanje Evropski Uniji, skupaj s Portugalsko in Nemčijo, ki naj bi se začelo v začetku leta 2007 in nadaljevalo do sredine leta 2008.

Kolektivno pogajanje

V letu 2005 je bilo podpisanih, popravljenih ali spremenjenih 22 panožnih pogodb. Ukinjeni sta bili kolektivni pogodbi za lesarstvo Slovenije in kovinsko industrijo. Sklenjenih pa je bilo tudi nekaj novih sektorskih dogovorov:

· kolektivna pogodba za gradbene dejavnosti (januar 2005)

· kolektivna pogodba za gozdarstvo (januar 2005)

· kolektivna pogodba za dejavnost pridobivanja in predelave nekovinskih rudnin  (avgust 2005)

· kolektivna pogodba za dejavnost elektroindustrije (november 2005)

· kolektivna pogodba za kovinsko industrijo (november 2005)

· kolektivna pogodba za dejavnost kovinskih materialov in livarn (december 2005)

V septembru 2005 je kar nekaj delodajalskih organizacij odpovedalo Splošno kolektivno pogodbo za gospodarske dejavnosti. Pogajanja za novo Splošno kolektivno pogodbo še vedno potekajo. Možen je preobrat k delni decentralizaciji kolektivnega pogajanja, saj so pričakovanja, da bo splošni kolektivni dogovor za zasebni sektor v sedanji obliki izgubil svojo pomembno vlogo. Večjo veljavnost naj bi pridobile panožne kolektivne pogodbe in tako postale ključni stebri sistema industrijskih odnosov v Sloveniji. Največja sindikalna organizacija, Zveza svobodnih sindikatov Slovenije (ZSSS), se je aktivno zavzemala za tovrstno rešitev. Delodajalske organizacije, še posebej Gospodarska zbornica Slovenije (GZS), pa so se zavzemale za centralizirano strukturo kolektivnega pogajanja, kjer naj bi Splošna kolektivna pogodba določala minimalne standarde. 

Pogajanja glede nacionalne kolektivne pogodbe za novinarje, ki so potekala skozi celo leto, tudi ob koncu leta 2005 niso prinesla želenih rezultatov.  

Plače

V letu 2005 so bili v ospredju podpisi aneksov k tarifnim delom panožnih kolektivnih pogodb, kar je v skladu s tripartitnim Dogovorom o politiki plač v zasebnem sektorju za obdobje 2004 in 2005, sklenjenim v letu 2004.

Sindikati so v letu 2005 burno reagirali na predloge Jožeta P. Damjana, novega ministra brez listnice, odgovornega za usklajevanje in spremljanje izvajanja Strategije razvoja Slovenije, ki je kot takratni član strateško-ekonomskega sveta vlade predlagal ukinitev instituta minimalne plače, kar naj bi pospešilo fleksibilnost trga delovne sile. V nadaljevanju so sindikati naznanili, da bodo v primeru enotne, 20-odstotne davčne stopnje, zahtevali temu primerno povišanje plač.

Na področju politike plač v letu 2005 so sindikati ostro protestirali proti nameri Ministrstva za zdravstvo glede zniževanja ugodnosti v primeru bolniške odsotnosti z dela in nakazali rešitev za preventivo absentizma v kreiranju bolj varnih in zdravih pogojev na delovnem mestu in v reševanju problema poklicnih bolezni.

Delovni čas

V juniju 2005 je slovenska vlada zaradi potreb v javnem sektorju, predvsem v zdravstvu, zavrnila kompromisni predlog Evropske komisije (EK), ki spreminja Direktivo o delovnem času. Minister Drobnič je zagovarjal stališče, da naj bi se omejitev 48 urnega delovnega tedna dvignila na limit 65 ur dela tedensko. Na Zvezi svobodnih sindikatov Slovenije so odgovorili, da je kompromisni predlog EK popolnoma sprejemljiv in da vlada deluje na enostranski način in ne upošteva mnenja socialnih partnerjev. Zakonsko je določen 40 urni delovni teden, ki je lahko zaradi nadur in izrednih okoliščin podaljšan na 48 urni delavnik.  
Varnost zaposlitve

V kolektivnih pogodbah, ki so bile na novo sklenjene v letu 2005, določbe o varnosti zaposlitve niso bile vključene. 

V naslednjih letih se bo pokazalo koliko bo ravnotežje med fleksibilnostjo in varnostjo, predvideno v Nacionalnem akcijskem programu zaposlovanja 2005, tudi implementirano. V programu sta omenjeni tako kvaliteta dela kot tudi varnost na trgu delovne sile, vendar je v praksi veliko sprememb predvidenih v smeri večje fleksibilizacije, zelo malo rešitev pa je podanih kako najti ravnovesje med fleksibilnostjo in varnostjo, zato lahko pričakujemo, da bo fleksibilizacija v prihodnosti šla v smeri večje intenzifikacije dela in manjše socialne varnosti. Glede na izkušnje fleksibilnih delovnih/zaposlitvenih praks drugih držav in trenutne trende v Sloveniji, lahko sklepamo, da bodo imele spremembe tudi spolno specifične in za ženske manj ugodne posledice (segregacija žensk v bolj fleksibilnih službah). Predlagane spremembe v sistemu socialne varnosti imajo prav tako lahko spolno značilne posledice (še več slabše plačanega dela v že tako feminiziranih poklicih, npr. na področju skrbi za druge). 

Izobraževanje in usposabljanje

Eden glavnih ciljev Strategije razvoja trga dela in zaposlovanja RS v obdobju 2000 do 2006 je dvigniti stopnjo izobrazbe. Poudarek na izobraževanju in vseživljenjskemu učenju je prisoten v vseh strategijah in programskih dokumentih za leto 2005. Sindikati so izpostavili, da je bilo področju izobraževanja in usposabljanja v kolektivnem pogajanju namenjeno več pozornosti. Tako delavci kot delodajalci so bili v letu 2005 pripravljeni več (časa in denarja) investirati v izobraževanje. 

Ostala področja 

V decembru je vlada sprejela Program Aktivne politike zaposlovanja za leto 2006, ki definira prioritetne ciljne skupine brezposelnih (mladi, starejši in iskalci prve zaposlitve) in presežne/deficitarne poklice. V programu so poudarjene smernice za kreiranje novih zaposlitev (še posebej na področju storitev in sociale). Kar 40 odstotkov državnega proračuna naj bi bilo namenjenega za izobraževanje in usposabljanje, 32 odstotkov za ustvarjanje novih delovnih mest in 19 odstotkov za iniciative delodajalcev. 

Organizacija in vloga socialnih partnerjev   

Poleg debate o ukinitvi obveznega članstva v GZS je bila najpomembnejša razvojna naloga socialnih partnerjev v letu 2005 priprava na začetek pogajanj glede socialnega sporazuma za obdobje 2006-2009.

V juliju je vlada sprejela osnutek stališč za pogajanja glede novega socialnega sporazuma, ki izhajajo iz dosedanjega socialnega sporazuma, iz vladnega koalicijskega dogovora in iz razvojne strategije Slovenije. Enotna davčna stopnja, ki jo je predlagala vlada v svojih strukturnih reformah, predstavlja največjo oviro za dosego socialnega sporazuma za naslednje obdobje. Vse štiri največje sindikalne konfederacije so bile strogo proti enotni davčni stopnji, saj naj bi to znižalo življenjski standard večini delavcev. Kljub temu pa je začetek pogajanj za novi socialni sporazum pozitivna sprememba stališča vlade glede pomena socialnega dialoga, saj skozi leto 2005 ni bilo večje pripravljenosti na sodelovanje. V vladni strategiji razvoja je namreč omenjena potreba po opustitvi socialnega dialoga in uvedbi diskusije v okviru širše skupine déležnikov. V svojih zadnjih izjavah v letu 2005 je minister brez listnice, Jože P. Damijan, odgovoren za razvojno strategijo Slovenije, priznal  pomembno vlogo socialnega dialoga. GZS je izrazila podporo za začetek pogajanj za novi socialni sporazum, ki naj bi bil po njenem mnenju osnova za socialni dialog.

Industrijska akcija

Najpomembnejša industrijska akcija so bile demonstracije 26. decembra 2005 proti vladnim reformam, ki so jih organizirale štiri največje sindikalne organizacije, Študentska organizacija Slovenije in upokojenci. Po podatkih organizatorjev naj bi se ene največjih slovenskih demostracij udeležilo okrog 40.000 ljudi, policija pa je podala oceno okrog 25.000 udeležencev. Med stavkajočimi je bilo največ nezadovoljstva glede enotne davčne stopnje, zniževanja varnosti zaposlitve (lažje odpuščanje delavcev), porasta novih oblik dela (za določen čas) in upadanja socialne varnosti.

V letu 2005 sta bili najavljeni še dve stavki, v kovinski in elektroindustriji, ki pa nista bili izvedeni. Sindikat železničarjev Slovenije (SŽS) je napovedal stavko za 16. januar 2006, vendar je bila prestavljena za dva meseca. Sindikat železniškega prometa Slovenije (SŽPS) je skupaj z nekaj manjšimi železniškimi sindikati v novembru organiziral nekaj krajših stavk.

Delavska participacija 

Slovenija je v oktobru 2004 zamudila rok za implementacijo SE statuta (Statut evropske družbe) in Direktive o vključevanju zaposlenih, kar je bila neizogibna posledica parlamentarnih volitev oktobra 2004 in predhodne volilne kampanje. Vendar pa je decembra 2005 vlada sprejela predlog novega Zakona o participaciji delavcev v SE, ki naj bi vpeljala EU direktivo v slovensko zakonodajo. 

Predlog Zakona o udeležbi zaposlenih pri dobičku, ki so ga podprli tako sindikalisti kot tudi GZS, je vlada septembra 2005 zavrnila in po dolgotrajnih pripravah je področje finančne participacije v Sloveniji še vedno brez zakonske podpore. Vlada je oznanila, da bo pripravila novi predlog zakona o udeležbi zaposlenih pri dobičku v prvi polovici 2006, saj se zaveda pomena finančne participacije in lastništva zaposlenih, vendar ne znotraj predlaganega zakona.

Največ diskusij v drugi polovici leta 2005, ki so se raztegnile tudi v leto 2006, pa je bilo v zvezi z ureditvijo delavskih predstavništev v bodočem enotirnem sistemu upravljanja družb, ki se v Sloveniji na novo uvaja (vzporedno z doslej veljavnim dvotirnim sistemom upravljanja) preko prenovljenega Zakona o gospodarskih družbah (ZGD-1). Dilema je, kakšna rešitev je najbolj primerljiva z dosedanjimi (najmanj enotretjinskimi in največ polovičnimi) delavskimi predstavništvi v nadzornih svetih že obstoječih družb z dvotirnim upravljanjem. Zaenkrat kaže, da bo sprejet kompromisni predlog, s katerim se strinjajo tudi sindikati.

Migracija delovne sile

Stare države članice EU, z izjemo Irske, Švedske in Velike Britanije, so omejile dostop slovenskih delavcev na njihov trg dela za določeno tranzicijsko obdobje. Po podatkih Zavoda za zaposlovanje RS je bilo 3.941 delavcev iz drugih držav EU, ki so se registrirali za zaposlitev, delo ali izvajanje storitev v Sloveniji v obdobju od 1. maja 2004 do 31. marca 2005. Zavod nima podatkov o številu slovenskih državljanov, ki so se zaposlili v tujini, saj večina EU držav nima registra o tujih delavcih, zaposlenih pri njih. Slovenija podpira ukinitev omejitve prostega pretoka delovne sile znotraj EU. Stališče Ministrstva za delo je, da Slovenija ne predstavlja grožnje trgu delovne sile nobeni stari državi članici EU, zato bi morale biti omejitve za slovenske delavce ukinjene.    

Vlada je marca sprejela kvoto delovnih dovoljenj za leto 2005 (16.700 dovoljenj) za tuje državljane, ki niso iz držav članic EU.  

Družbena odgovornost podjetij

Področje družbene odgovornosti podjetij v preteklosti še ni bilo vključeno v kolektivno pogajanje, vendar pa to postaja vse bolj pomembna tema javnih debat, v katerih sodelujejo tudi socialni partnerji.

Ob koncu leta 2004 je GZS organizirala konferenco o družbeni odgovornosti podjetij kot pomembnem delu poslovne vizije sodobnega podjetja. Septembra 2005 je vlada ustanovila medsektorsko delovno skupino za implementacijo družbene odgovornosti, ki naj bi pripravila nacionalno poročilo o družbeni odgovornosti podjetij. Slovenija sicer še nima nacionalnega sistema za verifikacijo tega področja.

Decembra 2005 je ZSSS organizirala tiskovno konferenco na temo družbene odgovornosti podjetij. V tej sindikalni zvezi so mnenja, da to področje v Sloveniji še ni dovolj razvito in da obstaja veliko podjetij, razen nekaj svetlih izjem, ki se obnašajo družbeno neodgovorno in ustvarjajo dobiček na osnovi odpuščanj delavcev, zaposlitev za določen čas in ostalih neugodnih oblik zaposlitve.

Napovedi za leto 2006

Leto 2006 bo zagotovo v znamenju implementacije strukturnih ekonomskih in socialnih reform, ki jih je vlada predlagala ob koncu leta 2005. Minister reform Jože P. Damijan je napovedal, da bo leto 2006 leto kompromisov in socialnega dialoga, kar naj bi prispevalo k realizaciji ciljev reform. Glede na povedano se lahko pričakuje, da bo vlada več sodelovala s socialnimi partnerji kot v letu 2005 in si prizadevala za optimalne ekonomske in socialne rezultate. 

Naslednja glavna prioriteta vlade v letu 2006 bo uspešen zaključek priprav na predsedstvo EU v letu 2007. V letu 2006 bodo potekale tudi lokalne volitve, medtem ko so predsedniške volitve predvidene za leto 2007. 

V letu 2006 mora Slovenija zaključiti priprave na uvedbo nove valute - eura, če želi dobiti pozitivno mnenje v poročilu Evropske Komisije za leto 2006. Finančni minister, Andrej Bajuk pravi, da je Slovenija izpolnila vse kriterije Maastricht konvergence že ob koncu leta 2005, in da aktivno dela na implementaciji eura, ki bo uveden v letu 2007.   
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