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DEXIA GROUP - ŠTUDIJSKI PRIMER VPELJEVANJA NOTRANJEGA LASTNIŠTVA ZAPOSLENIH

Inovativni način nakupa delniških opcij 

Dexia Group je belgijska bančna korporacija, ki posluje v 25 državah. Njene glavne dejavnosti potekajo v Belgiji, kjer je sedež korporacije, v Luksemburgu in v Franciji. Hitro se je razširila tudi v druge evropske države in drugam po svetu, vendar v manjšem obsegu. V letu 2000 je za svoje zaposlene pričela z inovativnim načrtom nakupa delniških opcij – »stock purchase plan« z namenom maksimiranja moči zaposlenih pri možnostih nakupa delnic podjetja. Zaposleni, ki kupijo eno delnico, si lahko izposodijo denar za nakup devetih delnic več. Če se vrednost delnic po preteku petletnega obdobja zmanjša, zaposleni dobijo svoje naložbe vrnjene, če pa vrednost delnice naraste, odplačajo posojilo, in sicer tako, da posojilodajalcu odplačajo le vrednost za del delnic pridobljenih s kreditom in obdržijo ostanek.
 Ena največjih prednosti sklada je možnost zagotavljanja enakih dobičkov dejansko v katerikoli državi, ne glede na to, kakšne so razlike v zakonodaji.

Poslovna dejavnost Dexie zajema osebno bančništvo in javne finance. Na področju javnih financ je obravnavana korporacija postala sinonim »banke za trajnostni razvoj«. Ustanovila je etični investicijski sklad, ki temelji na okolju prijaznih strategijah, kot je na primer obnovljiva energija. Kreditne dejavnosti se osredotočajo na upravljanje z odpadki, ohranjanje čiste vode, recikliranje, množični tranzit, ohranjanje okolja in podobne projekte. Podjetje Dexia trenutno zaposluje skoraj 25 tisoč ljudi.

Sveti delavcev

Poleg inovativnega kreditiranja in investicijskih praks je Dexia vzpostavila tudi svete delavcev svojih zaposlenih v vseh državah, v katerih posluje. Sveti delavcev so običajni v Evropi in v nekaterih državah, kjer so obvezni, vendar je pri tem šla Dexia dlje od nacionalnih zakonskih zahtev. Svet delavcev je sestavljen iz 26 predstavnikov zaposlenih in 17 njihovih namestnikov, ki se dvakrat letno srečujejo z upravo in visokim menedžmentom z namenom, da pregledajo finančna, delavska in strateška izhodišča, vključno z akvizicijami. V letu 2002 je skupina oblikovala delovno listino z določenimi minimalnimi zahtevami, potrebnimi za pogajanja z delavci in zaposlitvenimi standardi, uporabnimi širom po svetu ne glede na to, če nacionalna zakonodaja ureja to področje drugače.

Načrt nakupa delnic za zaposlene

Javne delniške družbe v ZDA pogosto ponujajo svojim zaposlenim možnost nakupa delnic po diskontni ceni (kot pri delniških shemah za zaposlene) ali v obliki neobdavčenega premoženja (kot pri t. i. načrtih 401 (k)
 o. p. L. D.). Izven ZDA pa je davčna obravnava zaposlenih, udeleženih v delniških shemah za zaposlene, ponavadi manj konsistentna. Pri multinacionalnih družbah, ki želijo ustanoviti enotne sklade, ki bi hkrati ustrezali zakonski ureditvi posamezne države z namenom maksimiziranja dobičkov zaposlenih, lahko to postane zelo zapleteno. Dexia je tovrstne težave rešila s posebnim posojilnim delniškim načrtom (leveraged stock plan)
 (o. p. L. D.), ki je lahko na enoten način izpeljan v skoraj vsaki državi.

V okviru delniškega načrta Dexie si lahko njeni zaposleni za vsako delnico, vendar le za celotno vrednost, izposodijo denar pri tretji strani – upniku Dexie, ki ga sama za to pooblasti – za nakup devetih delnic več. Zaposleni dobijo 20 odstotni popust pri delnicah, ki jih kupujejo, obvezati pa se morajo, da bodo delnice obdržali v svoji lasti najmanj pet let. Po izteku tega obdobja dobijo vrnjene vložene delnice (ki jih nato lahko prodajo o. p. L. D.) ali denar. Denarne investicije zaposlenih so zajamčene, izplačanih pa ni nobenih dividend na delnice pred iztekom tega petletnega obdobja. Če se vrednost delnic ne poveča dovolj za pokritje stroškov posojil, dobijo zaposleni vrnjeno vse, kar so vložili, vendar brez obresti. Če pa cena delnic preseže pričakovano vsoto, dobijo zaposleni vrnjen denar – neto vrednost na dan izteka petletnega obdobja, za katero ne plačajo nobenih davkov, ali pa ustrezno število delnic kot protivrednost (s katerimi nato prosto razpolagajo o. p. L. D.). 

Načrt je na voljo vsem zaposlenim, ki delajo v podjetju več kot tri mesece, kjer velja najvišja zgornja meja 2,5 odstotka plačila za delniške opcije (vključno s 25 odstotki plačila za t. i. posojilne delnice – leveraged shares). Zaposleni lahko izbirajo med dvema možnostima, in sicer pri nakupu s kreditom je končna cena delnice ob koncu petletnega obdobja uporabljena za določitev koliko, če sploh kaj, vrednosti je vrnjene zaposlenemu. Druga možnost pa je način povprečja – izračun povprečne cene po preteku petletnega obdobja, ki je uporabljena kot nadomestek. 

Posojilodajalec izračuna ob odobritvi posojila zahtevano stopnjo vračila. Razlog je tveganje, ki je sestavni del vsakega kredita pri nakupu delnic ali pri v plačilih v sklade Dexie. Ko se doba petih let izteče, ima posojilodajalec navadno dovolj delnic za poplačilo posojila, če pa vrednost delnic ne naraste dovolj, utrpi izgubo. Če se vrednost po izteku petletnega obdobja podvoji, kot primer pri zaposlenem, ki ima po izteku petletnega obdobja tri delnice (plačal pa je le eno), jih bo posojilodajalec, ob danih predpostavkah, imel sedem.

Zaposleni lahko izbirajo med 20 odstotnim popustom na vsako posamezno delnico, ki jo odkupijo, vendar v tem primeru ostanejo brez možnosti kreditiranja. Njihov vloženi kapital je še vedno zajamčen, četudi vrednost sklada pade, in ne glede na načrt kreditnega odkupa dobijo svoje dividende že pred iztekom petletnega obdobja.

Rezultati

Štiri petine zaposlenih v Belgiji in Franciji, kjer dela večina zaposlenih v Dexii, je pristopilo k tej vrsti delavskega delničarstva – posojilnemu načrtu (leveraged plan) in 60 odstotkov zaposlenih v drugih državah, saj je načrt ustrezal tudi zaposlenim v drugih državah. V petih letih je bil načrt delno realiziran; približno 5 odstotni delež Dexie je prišel v last zaposlenih. Načrt je prinesel zelo dobre rezultate, zato je podjetje Dexia odprla svetovalni oddelek, ki je kot pomoč pri oblikovanju lastnih shem, na voljo tudi drugim podjetjem.

Družba Dexia je zelo jasno predstavila koristi, ki jih takšen načrt prinaša. Uravnoteženo obliko načrta je namreč težko razložiti velikemu številu ljudi, čeprav je v osnovi zelo podoben temu, kar se dogaja v primeru hipoteke. Poleg vsega pa uravnotežena oblika omogoča tudi navadnim delavcem, da naredijo nekaj, kar je sicer dostopno le bogatim investitorjem – ustvarjanje zelo visokih donosov z majhnimi vložki in to s krediti. Multinacionalne družbe trenutno iščejo načine za ustanovitev enotnih načrtov, uporabnih v različnih državah, ki bi dajali dobre rezultate ob upoštevanju načel predstavljenega načrta. 

Vir: 

Employee Ownership Report: A Publication of the National Center for Employee Ownership, Inc. The National Center for Employee Ownership, Oakland, September/Oktober 2005, vol. XXXV, no. 5, str. 10.

Dodano besedilo in besedilo v opombah: Arhiv DEZAP-a

� Če torej vrednost delnice naraste, dobi posojilodajalec nekaj delnic (dovolj, da se z njimi pokrije prej dogovorjena stopnja vračila), medtem ko pa dobi zaposleni eno delnico več, poleg preostalih dodatnih delnic pridobljenih s posojilom (dodala L. D.). 





� T.i. načrti 401 (k) so vrsta delničarstva zaposlenih na način nakupa družbinih delnic s prihranki zaposlenih, ki se odštejejo od njihovih plač, nato pa se v ustreznem deležu doda prispevek oziroma bonus korporacij, določenem v načrtu, ki se nanaša na ustrezen člen finančne zakonodaje (t. i. IRC). Pri tej vrsti načrta korporacije običajno dodajo 50 odstotkov na dolar, ki ga v sklad od svoje plače vplača zaposleni. Tako delodajalci vežejo svoje prispevke na dobiček, ta načrt se pa povezuje z načrti družbe udeležene pri dobičku. Sredstva, ki se na ta način zberejo, se seveda potem usmerijo v nakup delnic družbe. Rezultat tega je, da delavci, ki so varčevali v okviru načrta, postanejo delničarji družbe. Zakonodaja dopušča pri tem načrtu možnost odbitka od davčne osnove v znesku, ki je namenjen vplačilu v sklad v višini 15 odstotkov pri omejitvi v višini dveh plač zaposlenih.


� Posojilni delniški načrt (leveraged stock plan) je v ZDA zelo razširjena oblika delničarstva zaposlenih, ki jo tudi država davčno podpira. V okviru tega načrta se delničarstvo zaposlenih ustvarja na podlagi izposojanja denarja oziroma nakupa družbinih delnic za zaposlene, pri čemer pa se posojilo vrača iz ustvarjenih dobičkov. Ta načrt deluje tako, da se poseben sklad najame kot posojilo, in sicer običajno za dobo od 5 do 10 let. V sklad pa lahko posebej prispevajo tudi zaposleni iz lastnih sredstev. Sklad nato s posojilom kupi družbine delnice, ko pa je posojilo odplačano, se delnice prenesejo na zaposlene oziroma na njihove posamične račune. Obseg delnic se običajno določi v razmerju plač (kakor velja v primeru Dexie), vendar pa to ni nujno. Zaposleni lahko delnice z upokojitvijo prodajo in tako pridejo do gotovine, prodajo pa jih lahko tudi, ko iz korporacije odidejo.





