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SPREMEMBE ZAKONA O GOSPODARSKIH DRUŽBAH

(NOVELA ZAKONA - ZGD-1)

Novi zakon o gospodarskih družbah (ZGD-1) poleg alternativnega enotirnega sistema upravljanja delniških družb, o katerem smo v zadnjem času v tej reviji že veliko pisali predvsem v povezavi s problematiko delavskega soupravljanja v tem sistemu, prinaša tudi številne druge pomembne novosti, ki jih morajo delavski predstavniki v podjetjih brez dvoma dobro poznati. Zato v nadaljevanju predstavljamo celovitejši pregled vseh pomembnejših novosti.

Zakon o gospodarskih družbah je temeljni sistemski zakon na področju prava družb v Republiki Sloveniji. Zakon je od svojega sprejema doživel osem novel. Namen prvih petih novel je bila odprava nekaterih pomanjkljivosti, zapolnitev pravnih praznin ter nadgradnja nekaterih institutov in določb zakona. Zadnje tri novele pa so v pretežni meri pomenile uskladitev slovenskega pravnega reda s pravnim redom Evropske skupnosti. Število novel, sprejem čistopisa zakona v letu 2005 in dodatne zahteve evropske zakonodaje so zadostni razlogi za celovito prenovo zakona, česar rezultat je nov zakon (v nadaljnjem besedilu: ZGD-1), ki je bil na marčevski seji že sprejet v Državnem zboru.

Pomemben razlog spremembe zakonodaje na področju prava družb je zahteva evropske Uredbe 2157/2001/ES, ki uvaja nadnacionalni institut evropske delniške družbe - Societas Europaea (v nadaljnjem besedilu: SE). V tem delu slovenska zakonodaja zaostaja, saj je skrajni rok za uskladitev nacionalne zakonodaje z evropsko potekel že 8.10.2004.

Posledica ali vpliv evropske uredbe je bila v postopku priprave ZGD-1 izražena ideja, da bi po vzoru SE v slovenski nacionalni zakonodaji in za domače delniške družbe uvedli možnost izbire med enotirnim in dvotirnim upravljanjem. Slednja sprememba in z njo neposredno povezano vprašanje sodelovanja delavcev pri upravljanju je bila v strokovni javnosti največkrat omenjana sprememba zakonodaje na področju prava družb.

Nova področja zakonske ureditve in poglavitne spremembe

Prenovo ZGD lahko strnemo v naslednjih točkah:

· Evropska delniška družba

· Uvedba alternative enotirnega sistema upravljanja d.d.

· Uvedba Evra

· Uvedba kosovnih delnic

· Uvedba instituta iztisnitve (squeeze-out) in izstopa (sell-out) manjšinskih delničarjev in 

· Prenos določb iz ZPre ter ureditev področja revizije

· Prenova ureditve s.p.

· Prenova ureditve d.o.o.

· Druge spremembe in dopolnitve

Evropska delniška družba – SOCIETAS EUROPEA (SE)

S sprejemom ustrezne uredbe je v skladu z evropskim pravom mogoče ustanoviti nadnacionalno družbo – SE. ZGD-1, kot del nacionalne zakonodaje, podrobneje ureja način ustanovitve SE in določa vsebino njenega upravljanja. 

Namen evropske in nacionalne zakonodaje v zvezi s SE je zainteresiranim subjektom dati možnost ustanovitve evropske družbe, ki bi omogočila zmanjšanje stroškov in tveganj, s katerimi se srečujejo ustanovitelji družb v različnih evropskih pravnih okoljih. Seveda pa evropska in posledično nacionalna zakonodaja določa, kar nekaj pogojev,ki jih mora ustanovitelj ali ustanovitelji ES upoštevati.

Zamisel o ES je stara že kar nekaj časa. Dolgo obdobje njenega oblikovanja in sprejema ustrezne uredbe pa je posledica različnih pogledov in pravnih sistemov v članicah EU.

Uredba dopušča štiri primarne in originarne modele ustanavljanja SE, in sicer: 

· ustanovitev SE z združitvijo dveh ali več obstoječih delniških družb (prvi odstavek 2. člena Uredbe); 

· ustanovitev z oblikovanjem holdinške SE, ki ima v lasti delnice ali poslovne deleže najmanj dveh družb, ki sta si kot nekakšna promotorja prizadevali za ustanovitev SE (drugi odstavek 2. člena Uredbe);

· ustanovitev z oblikovanjem SE kot družbe – hčere, pri čemer kot ustanovitelj nastopata vsaj dve pravni osebi (tretji odstavek 2. člena Uredbe) in

· ustanovitev s spremembo pravnoorganizacijske oblike (= s preoblikovanjem) obstoječe delniške družbe v SE (četrti odstavek 2. člena Uredbe).

Po sprejemu ZGD-1 bodo imele družbe dve možnosti: izberejo lahko bodisi domačo družbo, ki je urejena z nacionalnim pravom, ali pa nadnacionalno – SE, ki je urejena v uredbi ES ter komplementarno dopolnjena z delom ZGD-1. 

Načeloma so določbe o upravljanju domače delniške družbe in SE enake (organi upravljanja, alternativna izbira eno ali dvotirnega upravljanja, itd.), vendar pa ZGD-1 v delu o SE določa in opredeljuje nekatere posebnosti, ki so lastne samo ustanovitvi in delovanju te družbe (ustanovitveni kapital, prenos sedeža v drugo državo, itd). Te določbe pa ne veljajo za domačo delniško družbo.

Ureditev SE v ZGD ne posega v vprašanje delavske participacije. Implementacijo Direktive 2001/86/ES, ki dopolnjuje statut evropske družbe glede udeležbe delavcev oz. dopolnitve delavske participacije v SE bo urejal posebni zakon, kot je to nomotehnično že urejeno npr. v Zakonu o evropskih svetih delavcev (Uradni list RS, št. 59/2002: ZESD).

Enotirni sistem upravljanja

V veljavnem ZGD je moč delniške družbe upravljati le v skladu s sistemom dvotirnega upravljanja. Glavna značilnost dvotirnega upravljanja je obstoj treh organov upravljanja in sicer so to:

· skupščina delničarjev

· nadzorni svet

· uprava.

Izjemoma se je že danes mogoče izogniti oblikovanju nadzornega sveta v manjših delniških družbah, vendar pa to ni možnost enotirnega sistema upravljanja, kot ga poznamo v drugih pravnih ureditvah. 

V enotirnem sistemu poznamo dva organa upravljanja in sicer sta to:

· skupščina delničarjev in

· upravni odbor.

Značilnost enotirnega sistema upravljanja je delovanje poslovodnega in nadzornega dela upravljanja v enem samem organu
. Mednarodno primerjalno gledano je prednost enotirnega sistema tesnejša povezava med poslovodnim in nadzornim organom. Njuna tesnejša povezava je v dvotirnem sistemu zaradi formalne ločitve njunega delovanja otežena. Gre pa ob teh razmišljanjih poudariti, da moramo oba sistema razumeti kot »orodji«, ki omogočata lastnikom kapitala, poslovodstvu in nadzornemu organu ali nadzornemu delu organa optimalno izvajanje lastnih nalog, pravic in obveznosti, vse skupaj pa s ciljem uspešnega delovanja gospodarske družbe kot celote. 

Upravni odbor enotirnega sistema upravljanja sestavljajo neizvršni in izvršni direktorji. Neizvršni direktorji vršijo nadzorno funkcijo nad delom izvršnih direktorjev. Slednji sprejemajo poslovne odločitve v korist družbe in posledično v korist delničarjev in déležnikov družbe. Določitev številčnega razmerja in razmerja pristojnosti med izvršnimi in neizvršnimi direktorji je v praksi enotirnega sistema upravljanja pogosto v veliki meri prepuščena delničarjem posamezne družbe. V tem smislu je enotirni sistem v primerjavi z dvotirnim sistemom mnogo bolj prilagodljiv potrebam konkretne družbe. To pa je v praksi lahko prednost in slabost hkrati.

ZGD-1 prenavlja poglavje o organih upravljanja delniških družb relativno celovito in globoko. Prva novost je, da zakon uvaja za domače delniške družbe možnost izbire med enotirnim in dvotirnim sistemom upravljanja. Ustanovitelji nove družbe ali delničarji obstoječe družbe v statutu delniške družbe določijo, kateri sistem upravljanja bodo izbrali. 

Sledijo skupne določbe o sestavi, številu, mandatu in dobi, imenovanju, odločanju, sklicevanju sej, skrbnosti in odgovornosti članov teh organov. Zakon, kot skupno poimenovanje uprave, nadzornega sveta in upravnega odbora,uporablja besedno zvezo organi vodenja in nadzora. Kot sem že omenil, je skupna značilnost teh določb njihova precejšnja dispozitivnost, saj zakon v mnogih primerih izrecno določa, da lahko statut družbe posamezna vprašanja uredi drugače. 

Temu sledi ureditev uprave in nadzornega sveta v dvotirnem sistemu upravljanja, ki ni bil deležen večjih sprememb. Posebej gre poudariti najdaljši 6 letni mandat članov obeh organov, kar je tudi posledica enake ureditve za člane organa v enotirnem sistemu upravljanja, in natančnejšo opredelitev delovanja komisij nadzornega sveta, s posebnim poudarkom revizijske komisije.

Zakon popolnoma na novo ureja oblikovanje in delovanje upravnih odborov. Upravni odbor tako vodi družbo, hkrati pa tudi nadzoruje njihovo izvajanje
. Zakon pri urejanju tega področja uporablja enake rešitve za domače delniške družbe in za SE.

Ker ZGD-1 uvaja enotirni sistem upravljanja na novo, je bila težnja vlade in zakonodajalca ureditev nekaterih bistvenih vprašanj, ki se nanašajo na sodelovanje delavcev pri upravljanju. To področje je danes urejeno v posebnem (specialnem) zakonu, obstoječi ZGD pa se neposredno te tematike ne dotika. Rešitev, ki jo uvaja ZGD-1 gre zato razumeti kot pravno ne konsistentno in zatorej začasno. Prave rešitve in jasne opredelitve participacije zaposlenih v enotirnem sistemu bo zato potrebno celovito in dosledno urediti v specialnem zakonu. 

Po ZGD-1 imenujejo delavci v skladu z zakonom, ki ureja sodelovanje delavcev pri upravljanju družb o sodelovanju delavcev v nadzornem svetu družbe, in pod pogojem da to ni v nasprotju z zakonom:

· predstavnika izmed vsakokratnih treh dopolnjenih članov upravnega odbora, in

· predstavnika v komisije upravnega odbora.

Če ima delniška družba več kot 500 zaposlenih, imenuje upravni odbor na predlog sveta delavcev člana upravnega odbora – predstavnika zaposlenih za izvršnega direktorja, ki v okviru pravic in obveznosti, ki pripadajo vsem izvršnim direktorjem, opravlja naloge zastopanja in predstavljanja interesov delavcev glede kadrovskih in socialnih vprašanj v skladu z zakonom, ki ureja sodelovanje delavcev pri upravljanju družb.

Zakon določa še dve izjemi in sicer izrecno določa, da predstavnik delavcev ne more biti predsednik upravnega odbora, in da zgornje določbe ne veljajo za majhne družbe.

Uvedba EVRA

Uvedbi evra, ki bo v Sloveniji predvidoma izvedena 1.1.2007, bodo morale slediti tudi delniške družbe in družbe z omejeno odgovornostjo. V teh družbah bo namreč potrebno ustrezno prilagoditi nominalne zneske delnic ali osnovnih vložkov in zneske osnovnih kapitalov.

Ta sprememba zakona je posredno povezana z možnostjo uvedbe kosovnih delnic, saj ta vrsta delnic ne predvideva zapisa njihove nominalne vrednosti (ni potreben zapis nominalne vrednosti niti v SIT, niti v EUR). 

Potencialna nevarnost uvedbe evra v pravo družb je preračunavanje vrednosti iz SIT v EUR. V tem smislu predlog zakona opredeljuje dva procesa:

· metodo preračunavanja ter

· reševanje problema zaokroževanja zneskov. 

V skladu z ZGD-1 bodo družbe same na skupščini izbirale svoj način prehoda na evro. V primeru izbire ohranitve nominalne delniške koncepcije sledijo metodi preračuna, vendar bodo zaradi zaokrožitve zneskov lahko družbe izvedle ustrezno povečanje ali zmanjšanje osnovnega kapitala tako, da bodo nominalne zneske delnic zaokrožile na najbližji višji ali nižji cel evro ali z novo razporeditvijo delnic.
Sistemsko enako rešitev zakon uvaja tudi za družbe z omejeno odgovornostjo. 

Kosovne delnice

V teoriji delniškega prava sta se izoblikovala dva temeljna sistema delnic: 

· sistem delnic z nominalnim in

· sistem delnic brez nominalnega zneska.

Bistvo razlikovanja med obema sistemoma je v načinu opredelitve in (tehniki) izkazovanja udeležbe oz. lastniškega interesa v družbi.

Sistem delnic z nominalnim (obstoječi sistem v Sloveniji) so tiste delnice, pri katerih je njihova vrednost izrecno naznačena s številčnim nominalnim zneskom.  V sistemu delnic brez nominalnega zneska je vrednost označena drugače ali pa iz samega delniškega nosilca sploh ni razvidna.

Kosovna delnica ne izkazuje nobenega podatka o deležu oziroma obsegu članskih pravic, temveč zgolj navedbo števila delnic, ki ga določena delnica predstavlja (npr. 1 delnica). Takšen zapis je mogoč zato, ker vsaka izdana kosovna delnica določene družbe inkorporira enako velik delež osnovnega kapitala ali čistega premoženja družbe. 

Kosovne delnice ne razkrivajo podatka o proporcionalnem lastniškem interesu, zato je treba pogledati tudi v statut družbe in iz razmerja med številom vseh izdanih delnic in številom delnic posameznega delničarja ugotoviti delež njegovih upravičenj v družbi. 

Predlog ZGD-1 ob uveljavljenem sistemu delnic z nominalno vrednostjo predlaga vzporedno uvedbo kosovnih delnic. Slednje pomeni, da se možnost uvedbe kosovnih delnic uveljavlja kot alternativna možnost sedaj obstoječi ureditvi. Delničarji bodo tako imeli sami možnost izbire sistema delnic. 

Iztisnitev in izstop delničarjev

Tuje zakonodaje in tuja praksa poznata tako institut iztisnitve, kot tudi institut izstopa delničarjev iz delniških družb. Instituta regulirata dva nasprotujoča si interesa, in sicer t.i. podjetniški interes večinskega delničarja na eni in interes manjšinskih delničarjev po ohranitvi korporacijskih pravic v družbi na drugi strani. Oba instituta izhajata iz tako imenovanega področja varovanja pravic manjšinskih delničarjev. Za področje kontinentalne Evrope je namreč značilen problem odnosa glavnega (prevladujočega) in manjšinskega delničarja. Ker manjšinski delničar zaradi svojega malega deleža na kapitalu posamezne družbe sam ne more zagotavljati nediskriminatornega ravnanja večinskega, prevzame tako vlogo zakonodajalec preko vzpostavitve različnih institutov.

Sedanji ZGD ne vsebuje omenjenih dveh institutov v celoti in na način, kot ga uvaja novi zakon. Je pa res, da lahko posamezne segmente institutov najdemo kot del postopka združitve, delitve ali preoblikovanja gospodarskih družb.   

Zakon dodaja nov oddelek, ki določa institut iztisnitve (squeeze-out), ki omogoča imetniku delnic, ki predstavljajo 90% osnovnega kapitala družbe (glavni delničar), da preostale delničarje (manjšinske delničarje) iztisne iz družbe. Z institutom iztisnitve je neposredno povezan institut izplačila delničarja (sell-out). Ta manjšinskemu delničarju omogoča izstop iz družbe na način, da je varovan njegov ekonomski interes. 

V praksi je iztisnitev delnčarja opravljena na način, da so delnice manjšinskega delničarja prenesene na glavnega in sicer proti plačilu primerne denarne odpravnine. 

Pravica manjšinskih delničarjev do izstopa iz družbe
 (izstop manjšinskega delničarja) je podobna situacija zgornji, vendar z razliko, da je temelj ali iniciativa za dejanje na strani manjšinskega delničarja. Iztisnitev je tako možnost ali pravica glavnega delničarja, izstop pa pravica manjšinskega delničarja.

Prenos določb iz Zakona o prevzemih (ZPre)

V procesu nastajanja ter dopolnjevanja in nadgrajevanja prava družb je v preteklosti prihajalo do določenih nesistemskih rešitev. Na tem mestu imam predvsem v mislih, rešitve in institute, ki so bili vnešeni v sistemsko gledano »napačne« zakone. S tem pa je zakonodaja postajala vse boj zapletena in nepregledna.

ZGD-1 tako na področju revizije in uveljavljanja odškodninskih zahtevkov postavlja stvari na svoje mesto, saj prenaša nekatere vsebinske določbe s tega področja iz zakona o prevzemih v zakon, ki ureja gospodarske družbe.

Poleg zgornjih dveh področjih ZGD-1 prenaša iz ZPre tudi rešitve v zvezi z aktivnostmi in obveznostmi v zvezi z organiziranim zbiranjem pooblastil za glasovanje na skupščini.

Prenova ureditve d.o.o.

Namen zakonodajalca v povezavi z opredeljevanjem določil družbe z omejeno odgovornostjo je bila poenostavitev nekaterih postopkov ustanavljanja in delovanja družb ter natančneje opredeliti odgovornost organov upravljanja teh družb. 

Zakon daje družbenikom možnost alternativne izbire sklenitve družbene pogodbe v obliki notarskega zapisa ali na obrazcu. Po sedanji ureditvi je moč osnovni kapital družb vplačati v denarju ali deloma v denarju in deloma v stvarnimi vložki. V skladu z ZGD-1 bo lahko osnovni kapital zagotovljen v celoti tako s stvarnimi vložki ali stvarnim prevzemom ali samo v denarju. 

Pomembna novost ZGD-1 je tudi možnost vložitve tožbe zoper družbenika, ki jo lahko v svojem imenu in za račun družbe vloži vsak družbenik. V zvezi z odgovornostjo poslovodje ZGD-1 napotuje na smiselno uporabo določb, ki določajo odgovornost organov vodenja ali nadzora v delniški družbi.

Samostojni podjetnik

ZGD-1 se na področju urejanja delovanja samostojnega podjetnika dotika preoblikovanja te statusno pravne oblike. Določeni sta dve pojavni obliki statusnega preoblikovanja podjetnika. Razlikujeta se glede na dosežene učinke, ki jih izvedeno preoblikovanje povzroči. 

Prvo obliko predstavlja možnost prenosa podjetja na kapitalsko družbo, ki se ustanovi zaradi prenosa podjetnikovega podjetja.

Drugo obliko pa predstavlja možnost prenosa podjetja na prevzemno kapitalsko družbo. 
ZGD-1 prenaša podjetnike, ki ustrezajo merilom za srednje ali velike družbe, iz sodnega registra na Poslovni register Slovenije. S tem so vsi podjetniki vpisani v en register.

Druge spremembe in dopolnitve

ZGD-1 spreminja, dopolnjuje in dodaja mnoge druge določbe obstoječega zakona. Eno pomembnejših so poslovne knjige in letno poročilo. Poglavje implementira ključno materijo obeh bilančnih direktiv s področja prava družb ES in obenem določa minimalne standarde in predpostavke vodenja poslovnih knjig in vsebine računovodskih izkazov in letnega poročila za vse gospodarske družbe in podjetnika.

Pomembnejše spremembe in dopolnitve zakon vnaša še v poglavja o povezanih družbah, o statusnih preoblikovanjih družb, tujih podjetjih, nadzoru nad izvajanjem zakona in v poglavju o kazenskih določbah.

Sklep

Zakonodaja, ki ureja delovanje gospodarski družb je obsežna. Zaradi uveljavljenih sprememb v zadnjih petnajstih letih je na nekaterih področjih postala zapletena in celo nepregledna. Prispevek ZGD-1 moramo zato razumeti tudi kot delno jasnejšo ureditev na omenjenem področju. 

Prenovljeni zakon je vzpostavil nekaj novih institutov upravljanja družb na nekaterih ključnih mestih. Uvedba alternativne možnosti enotirnega upravljanja in možnost ustanovitve (delovanja) evropske delniške družbe poleg ostalih novosti z mednarodno primerjalnega vidika lahko pomeni določeno konkurenčno prednost slovenskega pravnega in gospodarskega okolja. Ali bomo to prednost izkoristili, pa je odvisno od vseh zainteresiranih déležnikov, ki sodelujejo v procesu delovanja gospodarskih družb.

� V trenutku pisanja tega prispevka je bil ZGD-1 že sprejet v Državnem zboru, Državni svet pa ga še ni obravnaval. Zatorej zakon še ni bil objavljen v Uradnem listu RS in še ni začel veljati.


� Od tod poimenovanje enotirni sistem upravljanja.


� Osnovna značilnost enotirnega sistema upravljanja. 


� Pogoj za izstop je obstoj glavnega delničarja.





