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KVOTNI SISTEM ZAPOSLOVANJA INVALIDOV

KAJ POMENI

Kvotni sistem zaposlovanja invalidov pomeni obveznost delodajalcev, da od skupnega števila zaposlenih delavcev zaposlujejo predpisan odstotek invalidov. 

Kvotni sistem zaposlovanja invalidov pozna večina držav članic EU in torej ni nekaj novega, razen pri nas, pa še to ne drži v celoti. Že stari Zakon o usposabljanju in zaposlovanju invalidnih oseb iz leta 1976 je določal, da morajo organizacije združenega dela zaposlovati določen odstotek invalidov od skupnega števila vseh zaposlenih delavcev. Zakon o usposabljanju in zaposlovanju invalidnih oseb za neizpolnjevanje te obveze ni predpisoval kazenskih sankcij, zato se v praksi te določbe zakona niso izvajale.

ZAKONODAJA

Sredi leta 2004 je pričel veljati Zakon o zaposlitveni rehabilitaciji in zaposlovanju invalidov (Ur.l. RS, št. 100/05- UPB1, v nadaljevanju ZZRZI), ki v 62. členu določa dolžnost zaposlovanja invalidov za vse delodajalce, ki imajo najmanj 20 zaposlenih delavcev.

Izjeme so prav tako določene z ZZRZI in sicer so to tuja diplomatska in konzularna predstavništva, invalidska podjetja (za njih velja pogoj, da so registrirana kot kapitalske gospodarske družbe po Zakonu o gospodarskih družbah in imajo najmanj 40% zaposlenih invalidov od skupnega števila vseh zaposlenih delavcev) in zaposlitveni centri, ki so nova oblika socialne ekonomije in zaposlujejo le invalide na zaščitenih delovnih mestih ter strokovne delavce (43.člen ZZRZI). 

VIŠINA KVOTE

Po ZZRZI je višina kvote po posameznih dejavnostih različna, določi jo Vlada RS z uredbo na predlog Ekonomsko socialnega sveta. 

Višina kvote je predpisana glede na podatke o številu zaposlenih invalidov v dejavnosti v letu 2005. Ob tem je potrebno poudariti, da odstotek invalidov, ki so bili zaposleni v posamezni dejavnosti, ni bil nižji od predpisanega odstotka v uredbi in da torej ni bil interes Vlade RS, da morajo delodajalci po dejavnostih iz Uredbe povečati število zaposlenih invalidov. 

UREDBA O DOLOČITVI KVOTE ZA ZAPOSLOVANJE INVALIDOV

Določba 5. člena Uredbe določa znižanje kvote za eno odstotno točko za delodajalce z manj kot 50 zaposlenimi delavci. To praktično pomeni, da so delodajalci iz katerekoli dejavnosti (razen tistih, za katere je predpisana 2% kvota) z manj kot 50 zaposlenimi delavci, zavezani k izpolnjevanju kvote, kot je določena z Uredbo in znižane za 1 odstotno točko. To pomeni, da mora delodajalec, ki opravlja dejavnost, za katero je npr. predpisana 4% kvota in ima manj kot 50 zaposlenih delavcev, dejansko zaposlovati 3% invalidov.

KOGA ŠTETI KOT INVALIDA V KVOTNEM SISTEMU

Delodajalci so dolžni prijaviti zaposlene invalide na M-obrazcih, ki jih posredujejo Zavodu za zdravstveno zavarovanje Slovenije. Že zaposlene invalide prijavijo na M3-obrazcih (sprememba med zavarovanjem), novozaposlene pa na M1-obrazcih. Novi M-obrazci, ki veljajo od 1.6.2005, vsebujejo novo rubriko številka 37, kamor je potrebno vpisati šifro invalidnosti. Šifre invalidnosti vsebuje Navodilo za izpolnjevanje obrazca prijave v zavarovanje za invalide (Ur.l. RS, št.10/05 in 43/05). Navodilo vsebuje tudi določbe o tem, na podlagi katerih dokumentov lahko delodajalci prijavijo delavca kot invalida. Te dokumente mora delodajalec tudi hraniti v personalnih mapah. 

NEIZPOLNJEVANJE KVOTE

Delodajalci, ki ne zaposlujejo predpisanega odstotka zaposlenih invalidov, so dolžni mesečno ob izplačilu plač plačati prispevek v Sklad RS za vzpodbujanje zaposlovanja invalidov (v nadaljevanju Sklad). Mesečni prispevek delodajalca, ki ne zaposluje predpisanega odstotka invalidov v skladu z Uredbo in ZZRZI, znaša 70% minimalne plače za vsakega manjkajočega invalida. Kvota se izračuna tako, da za dejavnost izračuna odstotek invalidov od celotnega števila zaposlenih delavcev. To število predstavlja število invalidov, ki jih delodajalec mora imeti zaposlene zaradi izpolnjevanja kvote. V kolikor pri izračunu z Uredbo predpisanega odstotka invalidov delodajalec ne dobi celega števila, ampak tudi (ali le) decimalke, se upošteva desetiška decimalka. 

V skladu z ZZRZI se decimalke do vključno 0,4 zaokrožijo navzdol in decimalke od vključno 0,5 navzgor. To pomeni, da v primeru, ko izračun pokaže, da mora delodajalec  imeti zaposlene npr. 3,4 invalide, pomeni obvezo zaposlitve 3 invalidov. Če izračun pokaže npr. 3,5 invalidov, to pomeni obvezo delodajalca, da mora imeti zaposlene 4 invalide, da bo izpolnil z Uredbo predpisano kvoto.

NADOMESTNA IZPOLNITEV KVOTE

ZZRZI določa v 64.členu tudi možnost nadomestne izpolnitve kvote in sicer s sklenitvijo pogodbe o poslovnem sodelovanju z invalidskim podjetjem ali zaposlitvenim centrom. To pomeni, da imajo delodajalci, ki ne zaposlujejo predpisanega odstotka invalidov in ne želijo plačevati prispevka v Sklad, možnost, da oddajo neko storitev  ali proizvod v izvedbo invalidskemu podjetju ali zaposlitvenemu centru in s tem nadomestno izpolnijo kvoto. ZZRZI ob taki možnosti nadomestne izpolnitve kvote predpisuje, da morajo biti minimalni stroški dela po takšni pogodbi v višini najmanj 12 minimalnih plač letno za vsakega invalida, ki bi ga sicer moral imeti delodajalec zaposlenega.

Pogodba o poslovnem sodelovanju z invalidskim podjetjem oziroma zaposlitvenim centrom mora imeti poleg obveznih sestavin po Obligacijskem zakoniku še naslednje določbe:

· za kakšno število manjkajočih invalidov se sklepa pogodba,

· skupno pogodbeno vrednost brez davka na dodano vrednost,

· opredeljene stroške dela po tej pogodbi brez davka na dodano vrednost in

· roke za realizacijo te pogodbe.

Delodajalci, ki bodo sklepali takšne pogodbe o poslovnem sodelovanju, morajo biti pozorni na to, da je invalidsko podjetje ali zaposlitveni center registriran za opravljanje dejavnosti, ki so predmet pogodbe in se jih bo naročnik poslužil za nadomestno izpolnitev kvote ter da mu bo invalidsko podjetje ali zaposlitveni center zagotovil, da bo delo opravil s pri njem zaposlenimi delavci.

O realizaciji pogodb o poslovnem sodelovanju za nadomestno  izpolnitev kvote bosta morala poročati tako zavezanec za izpolnjevanje kvote (kvartalno), kot tudi invalidsko podjetje ali zaposlitveni center v letnih poročilih.

POVEZANE GOSPODARSKE DRUŽBE

Katere so povezane gospodarske družbe, določa splošno 460.člen Zakona o gospodarskih družbah. Sklad pridobiva podatke o povezanih gospodarskih družbah s strani AJPES-a, kateremu pošiljajo letno konsolidirano poročilo.

Tudi gospodarske družbe, katere posamično zaposlujejo manj kot 20 delavcev, oddajajo pa konsolidirano letno poročilo na AJPES, so zavezane k izpolnjevanju kvotnega sistema, če zaposlujejo skupaj najmanj 20 delavcev. Te gospodarske družbe so dolžne vsaka zase glede na dejavnost izračunati število invalidov, ki jih morajo imeti zaposlene – tudi tiste, ki sicer skladno z Uredbo niso zavezane h kvoti (npr. d.o.o. ima zaposlenih 15 delavcev, po Uredbi je v dejavnosti, kjer mora imeti 6% kvoto, torej bi moral imeti zaposlenega 0,9 invalida, torej enega invalida). Skladu odgovarja za obveznost družba, ki je nosilka pri oddajanju letnega konsolidiranega poročila, razen v primeru, da se družbe med seboj dogovorijo drugače.

Povezane gospodarske družbe, ki oddajajo konsolidirano letno poročilo in od katerih ima vsaj ena najmanj 20 zaposlenih delavcev, imajo možnost dogovora o tem, ali bodo izpolnjevale kvotni sistem kot povezane družbe, ali vsaka samostojno. V praksi to pomeni, da bo vsaka družba lahko nastopala samostojno (ali izkoristila bonitete v primeru presežka invalidov, ali plačevala v primeru manjka invalidov), ali pa se bodo dogovorile, da izpolnjujejo kvotni sistem skupaj in o tem obvestile Sklad. 

Potrebno je poudariti, da bodo v slednjem primeru morale s tem soglašati vse povezane družbe, ki so navedene v konsolidiranem letnem poročilu, torej tudi tiste z manj kot 20 zaposlenimi, ki sicer ne bi bile zavezane h kvotnemu sistemu zaposlovanja invalidov. Dobra stran skupnega izpolnjevanja kvote pri povezanih družbah je v tem, da si lahko tista od družb, ki zaposluje premajhno število invalidov, manjkajoče invalide »izposodi« pri družbi, ki ima zaposlenih več invalidov, kot jih predpisuje Uredba. Seveda v takem primeru ne bo šlo za odpoved pogodbe o zaposlitvi pri enem delodajalcu in sklenitev nove pogodbe o zaposlitvi pri drugem delodajalcu. Družba z večjim številom zaposlenih invalidov, kot je določeno s kvoto, bo podpisala sporazum z drugo družbo, ki ima zaposleno premajhno število invalidov, da drugi družbi dovoli, da s poimensko navedenimi invalidi izpolni manjko kvote. Je pa res, da se bo ta družba zavestno odrekla bonitetam, ki bi jih sicer lahko pridobila iz naslova preseganja kvote.

Pri povezanih družbah je potrebno posebej poudariti določbo 2.odstavka 62.člena ZZRZI, ki določa, da se ne glede na določbe Zakona o gospodarskih družbah, kot povezana družba ne šteje invalidsko podjetje.

V praksi to pomeni, da zaposlenih invalidov v invalidskih podjetjih povezane družbe ne bodo mogle vštevati v svojo kvoto na način iz prejšnjega odstavka.

NAGRADA ZA PRESEGANJE KVOTE
Delodajalec, ki zaposluje več invalidov, kot je določeno s kvoto, in delodajalec, ki zaposluje manj kakor 20 zaposlenih in ima zaposlene invalide, katerih invalidnost ni nastala zaradi poškodbe pri delu ali poklicne bolezni pri tem delodajalcu, je upravičen do nagrade v višini 20 odstotkov minimalne plače na mesec za vsakega zaposlenega invalida nad predpisano kvoto. Delodajalec, ki en mesec presega predpisano kvoto, vloži do 20. v naslednjem mesecu na sklad vlogo za nagrado za preseganje kvote.

Sklad delodajalcu izda odločbo, s katero mu prizna pravico do nagrade za preseganje kvote za začetni mesec, in še največ pet naslednjih zaporednih mesecev, v katerih bo presegal določeno kvoto zaposlenih invalidov. Nagrada se začne izplačevati najpozneje v 90 dneh od pravnomočnosti odločbe sklada.

NADZOR NAD IZVAJANJEM KVOTNEGA SISTEMA

Izvajanje kvotnega sistema nadzira Sklad RS za vzpodbujanje zaposlovanja invalidov s sedežem na Zemljemerski 12 v Ljubljani. Sklad ima svojo spletno stran http://www.svzi.gov.si , na kateri so objavljeni odgovori na vprašanja in tudi pripomoček za izračun potrebnega števila zaposlenih invalidov glede na dejavnost.

Sklad nadzira izpolnjevanje kvote po Uredbi na zadnji dan v mesecu. Pogodbe o poslovnem sodelovanju za nadomestno izpolnitev kvote morajo delodajalci posredovati Skladu najkasneje do 5. v mesecu za pretekli mesec, sicer jih Sklad ne upošteva za nazaj.

PREKRŠKI ZARADI NEPLAČEVANJA OBVEZNOSTI 

Neizpolnjevanje obveznosti delodajalcev v zvezi z izvajanjem kvotnega sistema je prekršek in 92.člen ZZRZI predpisuje globe iz naslova teh prekrškov. Globe so predpisane tako za pravne osebe kot tudi za odgovorne osebe pravnih oseb v višini od 300.000 do 10.000.000 tolarjev za pravne osebe in od 200.000 do 1.000.000 tolarjev za odgovorne osebe pravnih oseb.

Višine globe je odvisna od narave prekrška – globe so višje za kršitelje, ki se z navajanjem napačnih podatkov skušajo izogniti obveznostim iz naslova kvotnega sistema zaposlovanja invalidov.

ZAKLJUČEK

Država želi z uvedbi kvotnega sistema zaposlovanja invalidov vsaj ohraniti število zaposlenih invalidov kljub sočasno uvedeni možnosti odpuščanja invalidov po Zakonu o pokojninskem in invalidskem zavarovanju. S tem se pričakuje večja fleksibilnost zaposlovanja invalidov in s tem njihov prehod s pasivnih prejemkov iz državnega proračuna v aktivno zaposlitev.

-------------------------------------------------------

KVOTE PO UREDBI

Uredba o določitvi kvote zaposlovanja invalidov določa naslednje kvote za posamezne dejavnosti:

a) 2-odstotna kvota velja za:

· J) finančno posredništvo,

· L) dejavnost javne uprave in obrambe, obvezno socialno zavarovanje in

· M) izobraževanje;

b) 3-odstotna kvota velja za:
· K) poslovanje z nepremičninami, najem in poslovne storitve;

c) 4-odstotna kvota velja za:
· G) trgovino, popravila motornih vozil in izdelkov široke porabe in

· O) druge javne, skupne in osebne storitvene dejavnosti;

d) 5-odstotna kvota velja za:
· I) promet, skladiščenje in zveze ter

· N) zdravstvo in socialno varstvo;

e) 6-odstotna kvota velja za:
· A) kmetijstvo, lov, gozdarstvo,

· B) ribištvo in ribiške storitve,

· C) rudarstvo,

· D) predelovalne dejavnosti,

· E) oskrbo z električno energijo, plinom in vodo,

· F) gradbeništvo in

· H) gostinstvo.

Dejavnost delodajalca kot zavezanca za kvoto je tista dejavnost, ki je razvidna iz obvestila o identifikaciji in razvrstitvi po dejavnosti za poslovni subjekt AJPES.

