Mag. Rajko Bakovnik

DELAVSKE ZBORNICE, DELAVSKO SOUPRAVLJANJE IN SOCIALNI DIALOG V REPUBLIKI AVSTRIJI

V okviru mednarodne dejavnosti Združenja svetov delavcev slovenskih podjetij smo na XXXVI. strokovnem posvetu Združenja svetov delavcev slovenskih podjetij z gornjim naslovom dne 17. maja 2006 na Bledu, gostili vrhunske avstrijske strokovnjake in vodilne predstavnike njihove deželne delavske zbornice za Koroško: g. Güntherja Goacha – predsednika, dr. Winfrieda Haiderja – direktorja in dr. Richarda Wohlgemutha – vodjo pravnega oddelka Koroške delavske zbornice. 

Spoznavanje in proučevanje tujih izkušenj na področju uveljavljanja delavskega soupravljanja v podjetjih je nedvomno lahko zelo dragocena opora in pomoč vsem članom združenja pri njihovem delovanju v lastnih sredinah. To še posebej velja za spoznavanje praks najrazvitejših sistemov delavskega soupravljanja v EU, s katerimi se želimo primerjati. V tem pogledu je še posebej zanimiv prav avstrijski model delavskega soupravljanja, vključno z njihovo največjo posebnostjo – delavskimi zbornicami – ki tudi svetom delavcev in sindikatom nudijo vso potrebno strokovno pomoč pri zastopanju najširših interesov zaposlenih. Njihova izjemno pozitivna vloga v avstrijskem sistemu socialnega partnerstva pa tudi pri nas občasno buri duhove in sproža razmišljanja o morebitni uvedbi podobnih institucij.

Da gre za predstavitev ureditve in delovanja zelo uspešnega praktičnega primera delavskega soupravljanja, delavskih zbornic in socialnega partnerstva v eni od držav članic EU, je v uvodu poudaril tudi dr. Mato Gostiša – sekretar ZSDSP, ki je dejal, da je pridobivanje tovrstnih znanj in spoznavanje bogatih izkušenj »iz prve roke«, zelo dragoceno tudi za nadaljnji razvoj slovenske prakse na tem področju.

Osnovne značilnosti avstrijskega sistema socialnega partnerstva 

Osnovne značilnosti socialnega in gospodarskega partnerstva v  Avstriji, ki mu na kratko rečejo »socialno partnerstvo«, je predstavil g. Günther Goach in pri tem poudaril, da gre za specifičen ter zelo uspešen model znotraj EU, ki izhaja iz pogodb o plačah in na temelju prostovoljnosti ureja podjetniške interese z vlado. V socialnem partnerstvu, ki pokriva vsa področja gospodarstva in socialne politike (zakonodaja, uprava, sodstvo, socialna politika in socialno zavarovanje…), sodelujejo štiri velika interesna združenja:

· Avstrijska zveza sindikatov (ÖGB),

· Avstrijska gospodarska zbornica (WKÖ),

· Zvezna delavska zbornica (BAK) in

· Konferenca predsednikov kmetijskih zbornic Avstrije (PRÄKO-LWK). 

Pri tem je prvo združenje - ÖGB (sindikati) organizirano na pravni podlagi združenj (na prostovoljni bazi), ostale tri organizacije pa so javnopravno samoupravne ustanove z zakonsko utemeljenim (obveznim) članstvom. 

Sodelovanje združenj oz. socialnih partnerjev v Republiki Avstriji na državni ravni v glavnem poteka preko t.i. Paritetne komisije, ki ima štiri pododbore: sosvet za gospodarska in socialna vprašanja (ta pripravlja študije, analize in predloge o splošnih vprašanjih avstrijske gospodarske politike ter o problemih na posameznih področjih, npr.: ekološko varstvo, preskrba z energijo, kmetijstvo…), pododbor za mednarodna vprašanja, pododbor za plače in pododbor za konkurenčnost in cene (pri čemer je naloga delavskih zbornic, da ocenijo zahteve po zvišanju cen in preprečijo njihovo neupravičeno povečevanje).

Socialno partnerstvo pa ne deluje samo na zveznem (državnem) nivoju, temveč tudi na lokalnih ravneh. Temeljni cilj socialnega partnerstva je sodelovanje vseh najodgovornejših družbenih skupin pri reševanju skupnih problemov, ki bi lahko škodili razvoju gospodarstva in socialne družbe. V preteklosti je ena od avstrijskih vlad že poskušala urejati nekatere ključne zadeve mimo socialnih partnerjev, vendar so le-ti stopili skupaj, izvedli močan javni pritisk (približno 100.000 ljudi je šlo na ulice) in dosegli, da je vlada upoštevala tudi njihove predloge. Socialno partnerstvo se je torej zelo globoko vsidralo v avstrijsko družbo, ker prevzema odgovornost (soodloča) za razvoj in konkurenčnost gospodarstva, za polno zaposlenost in spodbujanje človeških potencialov, za izboljšanje človeku primernega dela in okolja – skratka, za socialni mir kot primerjalno prednost v mednarodni konkurenci. Prepričani so, da so s svojim sistemom socialnega partnerstva razvili visoko kulturo sodelovanja in zastopanja različnih družbenih interesov ter sprejemanja kompromisov v korist vse družbe, kar bi bilo potrebno uveljaviti tudi v okviru celotne EU.

Vloga, pristojnosti in naloge delavskih zbornic

O delavskih zbornicah je spregovoril dr. Winfried Haider (več o njih še v posebnem prispevku), ki je poudaril, da so bila skoraj pol stoletna prizadevanja avstrijskih sindikalnih in političnih organizacij za ustanovitev posebnih delavskih zbornic, ki naj bi imele pristojnosti pri reševanju nekaterih delavskih vprašanj in vpliv na oblikovanje socialne zakonodaje, uspešna šele po razpadu monarhije, ko je na novo ustanovljena Republika Avstrija leta 1920 z zakonom uredila njihovo delovanje. Delavske zbornice so potem bolj ali manj samostojno delovale do leta 1938, ko jih je odpravil takratni nacistični režim. Po drugi svetovni vojni pa so s posebnim zakonom iz leta 1954 (dopolnjen leta 1992) obnovili delovanje delavskih zbornic, ki delujejo kot javnopravne korporacije (spadajo torej med »obvezne organizacije« kot stanovska zastopstva) in so organizirane kot samoupravne ustanove. 

Po vsej Avstriji je ustanovljeno devet delavskih zbornic (med njimi tudi Delavska zbornica za Koroško) in njihova krovna organizacija – zveza zbornic, katerih člani so z nekaj izjemami avtomatično vsi delavci in nameščenci, tako v zasebnem kot javnem sektorju, ne glede na njihovo sindikalno (ne)organiziranost. Organi zbornic so skupščina, predsedstvo, predsednik in zbornični urad z direktorjem. Nekoliko drugačni pa so organi krovne organizacije, ki jo sestavljajo glavna skupščina, predsedstvo in predsednik. Aktivno volilno pravico ima vsak delojemalec, ki je dopolnil 18 let in ima tudi sicer splošno volilno pravico. Pasivno volilno pravico pa ima delojemalec, ki je dopolnil 21 let starosti in je v Avstriji vsaj dve leti zaposlen ter uživa tudi splošno volilno pravico. Financiranje delavskih zbornic natančno ureja njihov zakon, ki določa, da se vsakemu delojemalcu od bruto osebnega dohodka (do najvišje prispevne stopnje k zakonskemu zdravstvenemu zavarovanju – trenutno 3.630 EUR) odteguje 0,5 % za delavsko zbornico. Članarine (prispevka) ne plačujejo le brezposelni, vojaki na civilnem služenju (delajo v raznih delavnicah), vajenci in vsi, ki zaslužijo manj kot 330 EUR mesečno.

Delavske zbornice in njihova zveza zbornic so pristojne »za zastopanje ter pospeševanje delojemalskih poklicnih, gospodarskih, socialnih, političnih in kulturnih interesov«. Bolj natančno to pomeni, da zakon zagotavlja delavskim zbornicam pristojnost za:

· presojo zakonskih predlogov (predvsem s področja socialnega in delovnega prava),
· dajanje mnenj in predlogov k osnutkom zakonov, uredb, smernic in uredb EU ter drugih predpisov,
· ustanavljanje različnih ustanov (npr. na področju izobraževanja delojemalcev, …),
· dajanje mnenj in predlogov pri določanju cen,
· potrošniško svetovanje,
· nadzorstvo glede spoštovanja delovnopravnih predpisov,
· pravno-svetovalno pomoč svojim članom (v izrednih primerih delavska zbornica lahko celo sproži sodni postopek, kar je za člane brezplačno) na področju delovnega in socialnega prava, davkov, izobraževanja ipd., 
· sodelovanje z inšpekcijo dela,
· varstvo vajencev in mladine ter
· strokovno podporo sindikatom, obratnim svetom in delavskim zaupnikom.
Čeprav avstrijska zakonodaja pravico za sklepanje »nadpodjetniških« kolektivnih pogodb priznava delavskim zbornicam in ne sindikatom, so se zbornice temu odrekle v korist sindikatov, ki tako še vedno ohranjajo monopol nad kolektivnimi pogajanji in sklepanjem kolektivnih pogodb (pomembno pa je, da tisto kar s KP dosežejo sindikati, velja za vse zaposlene v določeni panogi oz. dejavnosti).

Skratka, vloga delavskih zbornic v avstrijskem sistemu socialnega partnerstva, katerega značilnost je »sodelovalnost«, je zelo pomembna. Prav iz teh razlogov so lahko njihove izkušnje tudi nam koristno napotilo pri iskanju ustreznejših rešitev za današnji čas.

Svet delavcev – osrednji organ sodelovanja delavcev pri upravljanju

To temo je predstavil dr. Richard Wohlgemuth (bolj podrobno o tej temi pa v prihodnji številki ID), ki je poudaril, da sodelovanje delavcev pri upravljanju v Republiki Avstriji načeloma urejata dva predpisa, in sicer:

· Arbeitsverfassungsgesetz iz leta 1974 (Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju – delavska ustava) in njegove spremembe iz leta 1986 ter 1994 in

· Bundes-Personalvertretungsgesetz (Zakon o soudeležbi oz. zastopanju zaposlenih v javnih službah) iz leta 1967.

Med pomembnejše značilnosti avstrijske ureditve sodelovanja delavcev pri upravljanju sodi tudi dejstvo, da sindikati pri tem ne sodelujejo, ker jim pravna ureditev na tem področju ne daje nobene formalne vloge (v praksi pa se dogaja, da je večina izvoljenih zastopnikov zaposlenih v svet delavcev članov sindikata). Sindikalno združevanje in članstvo v sindikatu sta namreč v Avstriji urejena v skladu z ustavnim načelom o svobodi združevanja, kar pomeni, da oboje temelji na prostovoljnosti, medtem ko imajo delavske zbornice že omenjeno obvezno članstvo. 

Preden predstavimo osnovno organiziranost in vlogo svetov delavcev (obratnih svetov) v Avstriji, moramo spoznati še eno posebnost, ki se nanaša na delitev delavcev na tri glavne skupine (po avstrijski delovnopravni in participativni zakonodaji), in sicer na:

· delavce (tisti, ki opravljajo ročno delo ali delajo v nižjih stopnjah uprave),

· uslužbence (tisti, ki delajo v javni upravi na državni, deželni ali občinski ravni in za njih velja Zakon o uradniški službi) in

· nameščence (tisti, ki so zaposleni v trgovini, pisarnah ali pri svojem delu prevzemajo veliko odgovornost).

Ob tem je potrebno poudariti, da sta prvi dve skupini delavcev izenačeni v pravicah do sodelovanja pri upravljanju, medtem ko so pravice tretje skupine (nameščenci) na tem področju bistveno okrnjene. 

Sodelovanje delavcev pri upravljanju v avstrijskih podjetjih se nanaša na varovanje interesov zaposlenih na gospodarskem, socialnem, zdravstvenem in kulturnem področju (hkrati te pravice in obveznosti urejajo tudi kolektivne pogodbe in pogodbe o zaposlitvi). V ta namen se v podjetju oz. obratu oblikujejo različni organi zastopanja interesov zaposlenih: svet delavcev (obratni svet), predstavništvo delavcev v nadzornem svetu, predstavništvo delavcev za varnost pri delu, zbor delavcev, volilna komisija…

Osrednji organ sodelovanja delavcev pri upravljanju je svet delavcev (obratni svet), ki se mora ustanoviti v vseh obratih z več kot 5 stalno zaposlenimi delojemalci. V podjetju se ustanovi tudi centralni svet delavcev, če ima le-to več obratov, od leta 1993 pa tudi zastopstvo koncerna. Svet delavcev izvolijo vsi zaposleni v obratu. Pravice in pristojnosti sveta delavcev se nanašajo na:

· splošna opolnomočja,

· soudeležbo pri socialnih vprašanjih,

· sodelovanje pri kadrovskih vprašanjih in

· sodelovanje pri gospodarskih vprašanjih.

Način sodelovanja sveta delavcev pa se izvaja s pravico do obveščanja, posvetovanja in celo s pravico ugovora ter soodločanja. Hkrati svet delavcev nadzoruje spoštovanje vseh zakonov, predpisov in drugih pravil, ki veljajo v obratu (kolektivne pogodbe, pravila o urejanju letnega dopusta in zaščiti delavcev, vse pogodbe v obratu, ki se nanašajo na položaj zaposlenih…) ter podpisuje obratne sporazume in tako predstavlja osrednji organ zastopanja interesov zaposlenih.

Dr. Richard Wohlgemuth je spregovoril tudi o konkretnih nalogah in načinih delovanja sveta delavcev v podjetju, o čemer pa bomo, kot rečeno, podrobneje pisali v prihodnji številki ID.

V nadaljevanju posveta je g. Günther Goach, ki je hkrati tudi predsednik enega od sindikatov kovinske industrije (poleg funkcije predsednika Koroške delavske zbornice), podrobno predstavil še najpomembnejšo vsebino in način kolektivnih pogajanj v Avstriji, pri čemer je poudaril, da kolektivne pogodbe pri njih sklepajo samo sindikati, vendar le-te veljajo za vse zaposlene v določeni panogi oz. dejavnosti, torej tudi za nečlane sindikatov. Delavske zbornice pa jih pri tem le podpirajo s podatki (npr. o inflaciji, produktivnosti, razvoju podjetij v preteklem letu…) in različnimi raziskavami, kar je v veliko strokovno pomoč pri doseganju ciljev pogajanj. Ocenjujejo, da je v vsej Avstriji trenutno približno 600 različnih kolektivnih pogodb, ki veljajo in jih tudi spoštujejo enako kot zakone, pri čemer se njihova vsebina ne nanaša samo na plače, temveč tudi na druge pomembne zadeve (npr. na roke odpuščanj, pokojnine, zaščito mater ipd). V zadnjem času so poseben kompromis in uspeh dosegli pri sklepanju kolektivne pogodbe v kovinski industriji, pri čemer so izenačili pogoje delavcev in nameščencev, kar velja za novost (posebnost), ki je že postala vzor vsem ostalim panogam. Tudi v Avstriji se nekateri zavzemajo, da kolektivne pogodbe niso več potrebne, čemur se sindikati in delavske zbornice upirajo, ker so prepričani, da se posamezni delavci nikoli ne bodo mogli tako dobro pogoditi, po drugi strani pa bi nižje plače občutno znižale kupno moč, kar bi bilo zelo slabo tudi za celotno avstrijsko gospodarstvo.

Ob zaključku strokovnega posveta so gosti v več kot uro dolgi razpravi odgovarjali tudi na številna vprašanja udeležencev, ki so ugotavljali, da bi nekatere zelo pozitivne in koristne izkušnje pri uresničevanju sodelovanja delavcev pri upravljanju in zaščiti pravic zaposlenih v sosednji Republiki Avstriji, lahko uveljavili tudi v naši praksi. Priložnosti za to pa bo v času napovedanih sprememb vrste zakonov, ki posegajo na to področje (npr. Zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju ali novega Zakona o udeležbi zaposlenih na dobičku podjetja), torej več kot dovolj.
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