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Socialno partnerstvo v Avstriji

  

1.    
Avstrija ima posebej izrazit sistem sodelovanja velikih 
gospodarskih interesnih združenj in vlade. To sodelovanje je bilo osnovni pogoj za ponovno izgradnjo po drugi svetovni vojni in je pomenilo temelj nadaljnje gospodarske rasti ter socialnega miru. 

 

2.    
Ta sistem gospodarskega in socialnega partnerstva, navadno mu kratko rečejo "socialno partnerstvo", temelji na načelu prostovoljnosti. Sodelovanje interesnih združenj je zgodovinsko in večinoma neformalno ter ni urejeno z zakoni. 

 

3.    
Socialno partnerstvo se ne omejuje samo na urejanje delovnih razmerij, ampak posega na praktično vsa področja gospodarske in socialne politike. Zato Avstrija tudi velja za vzor korporativizma, torej obsežnega in 
usklajenega zastopanja interesov. 

 

4.    
Štiri velika interesna združenja oziroma zveze:

· Avstrijska zveza sindikatov (ÖGB), 

· Avstrijska gospodarska zbornica (ÖGB), 

· Zvezna delavska zbornica (BAK) in 

· Konferenca predsednikov kmetijskih zbornic Avstrije (PRÄKO-LWK) 

niso le zastopniki interesov v ožjem smislu, torej tarifni partnerji in organizacije za lobiranje, ki opravljajo storitve za svoje člane, ampak so poleg tega na več načinov zasidrani v avstrijskem političnem sistemu.  

 

5.    
ÖGB je organizirana na pravni podlagi združenj, tri zbornične organizacije pa so javnopravno samoupravna telesa z zakonsko utemeljenim članstvom. 

 

6.    
Bistvo socialnega partnerstva je v tem, da se te štiri velike interesne organizacije opredeljujejo za skupne dolgoročne cilje gospodarske in socialne politike in si delijo prepričanje, da je te cilje lažje dosegati s sodelovanjem velikih družbenih skupin in z dogovarjanjem kot z javnimi spori.  

 

7.    
Socialno partnerstvo pa ne pomeni zanikanja nasprotnih 
interesov. Nasprotno, gre za metodo, kako najti usklajenost med nasprotnimi gospodarskimi in socialnimi interesi s prizadevanjem za skupno reševanje problemov v korist vseh udeležencev in s pripravljenostjo na kompromis.  

 

8.    
Sodelovanje združenj oziroma zvez je od leta 1957 na ravni države  v glavnem potekalo v Paritetni komisiji. V njej so zastopani vrhunski predstavniki vlade in štirih velikih interesnih združenj. 

 

9.    
Paritetna komisija ima štiri pododbore: sosvet za gospodarska in socialna vprašanja, pododbor za mednarodna vprašanja, pododbor za plače in pododbor za konkurenčnost ter cene. 

 

10.          Medtem ko je bila nekoč najpomembnejša kontrola cen in zniževanje inflacije (s pomočjo pododbora za konkurenčnost in cene ter plače), je paritetna komisija danes institucionalizirana oblika dogovarjanja med socialnimi partnerji in vlado, v kateri se ob posebej pomembnih primerih razpravlja o skupnih strategijah in ukrepih ali o morebitnih sporih, kakor tudi o priporočilih sosveta za gospodarska in socialna vprašanja. 

 

11.          Sosvet za gospodarska in socialna vprašanja je mesto, kjer se po naročilu predsednikov štirih interesnih združenj ali na zahtevo vlade pripravljajo načelne študije in skupna sporazumna priporočila socialnih partnerjev o gospodarskih in socialno političnih vprašanjih. Za izdelavo takšnih študij se praviloma oblikujejo delovne skupine strokovnjakov z vseh znanstvenih področij in prakse. Tako je mogoče strokovno znanje uporabiti v gremiju, ki je blizu politiki, da bi prišli do skupnih izhodišč, se ne prepirali o podatkih in dejstvih ter prispevali k stvarnosti gospodarsko političnih diskusij.   

 

12.          Poleg tega so socialni partnerji vključeni v politični sistem Avstrije na več načinov: 

 

· Zakonodaja Zveze imajo med drugim tudi pravico do presoje zakonskih predlogov, dajanja predlogov v zakonodajnih telesih, za oblikovanje zakonskih osnutkov na glavnem področju interesov socialnih partnerjev (socialno in delovno pravo, ipd.). 
 

· Uprava: Socialni partnerji delujejo v številnih komisijah, sosvetih in odborih, na primer na področju vajeništva, nadziranja delovnih pogojev, izdaje potrdil o izvoru, politike konkurenčnosti in kartelstva, politike trga dela, potrošnje, štipendiranja.  

 

· Sodstvo Socialni partnerji dajejo predloge za imenovanje laičnih sodnikov pri delovnih in socialnih sodiščih ter postavljajo odbornike v kartelnem sodišču. 
 

· V socialni politiki in socialnem zavarovanju je pomembno področje dejavnosti združenj določanje zastopnikov v pokojninskih, zdravstvenih in nezgodnih zavarovanjih, ki so organizirana kot javnopravne samoupravne ustanove. 

 

· Med naloge socialnega partnerstva sodi tudi neformalno vodenje pogajanj in pristojnost za reševanje problemov na področjih, za katera imajo interesna združenja posebne strokovnjake, kot na primer glede delovnega in socialnega prava pa tudi v obrtnem in družinskem pravu, kjer je soglasje na ravni socialnih partnerjev nujna priprava za ustrezno rešitev na politični ravni. 

 

13.          Cilje sodelovanja socialnih partnerjev določajo številne pogodbe, trenutno sodelovanje pa je opisano v pogodbi o socialnem partnerstvu z dne  23.11.1992. V tej pogodbi so socialni partnerji bistveno razširili predvsem cilje sodelovanja: v prihodnje si ne bodo kot doslej prizadevali samo za polno zaposlenost, ampak tudi za zagotavljanje mednarodne konkurenčne sposobnosti avstrijskega gospodarstva, močnejšo udeležbo pri mednarodni in še posebej evropski integraciji, za večjo internacionalizacijo 
avstrijskega gospodarstva, za pospeševanje človeških 
talentov in sposobnosti, za ohranitev in izboljšanje človeku primernega dela in za obvladovanje zahtev okolja.

14.          Z intenzivnim vključevanjem interesnih združenj le-ta razvijajo močan občutek odgovornosti za svoje politične odločitve, saj se zavedajo, da te ne vplivajo samo na 
njihove člane, ampak na gospodarstvo in družbo v celoti. Socialni partnerji poskušajo uveljaviti socialni mir kot primerjalno prednost v mednarodni konkurenci in s svojim sodelovanjem srednjeročno potrditi pričakovanja gospodarskih subjektov in gospodarske politike ter na ta 
način prispevati k stabilizaciji gospodarskega razvoja. 
 

15.           Za socialno partnerstvo v Avstriji je torej značilna posebna kultura pogovorov in pogajanj ter pripravljenost udeleženih združenj, da uveljavijo kompromise navzven in navznoter, in da ob zastopanju različnih interesov mislijo na skupne 
srednjeročne cilje ter zastopajo interese vse družbe
