Alojz Boc

DELAVSKE ZBORNICE V AVSTRIJI - POMEMBEN STEBER SOCIALNEGA PARTNERSTVA

Avstrijski sistem socialnega partnerstva je prav  gotovo eden najbolj učinkovitih v svetu, saj Avstrija velja od druge svetovne vojne za državo močnega socialnega partnerstva in velikega socialnega miru. Prvi socialni sporazum, Dogovor o plačah in cenah, so avstrijski socialni partnerji podpisali že leta 1947. Tudi danes je za avstrijsko delavstvo značilna visoka stopnja sindikalne organiziranosti, za razmerja med delodajalci in delojemalci pa visoka stopnja konsenzualnega dogovarjanja, ki je materializirano v več kot 1.600 kolektivnih pogodbah. Avstrijski vstop v Evropsko unijo, predvsem pa globalizacija sta avstrijskim socialnim partnerjem v zadnjem desetletju prinesla nove izzive. V tem okviru je zanimiva tudi vloga delavskih zbornic v Avstriji.

Delavske zbornice v Republiki Avstriji veljajo za neko specifično institucijo avstrijskega socialnega partnerstva, ki se je v praksi zelo dobro obnesla. Tudi v Sloveniji se že nekaj časa odpirajo novi pogledi, da bi morda kazalo tudi pri nas ponovno obuditi idejo o delavskih zbornicah, podobne smo namreč imeli že pred vojno.

Pogled v zgodovino delavskih zbornic

Zanimivo je, da so prve delavske zbornice v Avstriji ustanovili že leta 1920. »Delavske zbornice so se kot protiutež dobro organiziranim delodajalskim organizacijam še najbolj razvile v sosednji Avstriji, deloma pa tudi v Luksemburgu, Posarju in Bremenu. Prav avstrijski vzorec, po katerem so vse do druge svetovne vojne delovale delavske zbornice tudi na območju današnje Slo​venije, je za nas še posebej zanimiv.« (Bakovnik, 2004) Članstvo v teh zbornicah je obvezno. Njihova glavna naloga je predvsem zastopanje interesov delojemalcev na področju zakonodaje, gospodarske in socialne politike, poklicnega izobraževanja itd., kakor tudi zagotavljanje podpore svetom delavcev.

Socialno partnerstvo v Avstriji temelji na prostovoljnem sodelovanju, ki poteka v štirikotniku, katerega oglišča sestavljajo avstrijska zveza sindikatov in delavska zbornica kot zastopnika delojemalcev ter gospodarska zbornica kot zastopnica podjetnikov in kmetijska zbornica kot predstavnica kmetov. Delavske zbornice temeljijo na zakonu in so pod nadzorom vlade. Zveza sindikatov pa je bojna organizacija delojemalcev, saj si svoje zahteve lahko pribori tudi s stavko, česar pa delavske zbornice ne smejo početi. 

Po zakonu o delavskih zbornicah morajo delavske zbornice sodelovati tudi s sindikati. Zato se ti dve organizaciji v mnogih stvareh podpirata in uspešno sodelujeta. DZ za potrebe sindikatov in svetov delavcev (t. i. obratnih svetov) izdeluje potrebne ekspertize in študije, ki so potrebne za učinkovito pariranje delodajalski strani v pogajanjih. Posebno pozornost pa namenjajo tudi izobraževanju in različnim oblikam strokovnega svetovanja. Avstrijske delavske zbornice so namreč organizirane v vseh devetih deželah in so povezane v Zvezno delavsko zbornico, ki ima sedež na Dunaju.

Delavske zbornice so samoupravna telesa, ki samostojno upravljajo svoje premoženje. Vsi delojemalci so po zakonu obvezno tudi člani delavskih zbornic. Vsak prispeva 0,5 % mesečnega dohodka oziroma od najvišje zavarovalne osnove, ki trenutno znaša 3.630 evrov. Tak način financiranja delavskih zbornic zagotavlja njihovo povsem samostojno delovanje in načrtovanje razvojnih ciljev. 

Vsaka dežela v Republiki Avstriji ima svojo delavsko zbornico. Le-te so povezane z zvezno delavsko zbornico. 

Upravni odbor DZ se sestaja mesečno in sprejema politične ter organizacijske in finančne odločitve v okviru letnega proračuna. O proračunu pa odloča skupščina, ki se sestaja dvakrat letno, in voli tudi predsednika delavske zbornice. Strokovno delo poteka posameznih odborih zbornice, ki proučujejo sprejete zakone in dajejo soglasja ali mnenja k predlogom novih zakonov.

Volitve organov delavske zbornice potekajo vsakih 5 let. Na zadnjih volitvah v DZ na Koroškem je bilo 160.000 volilnih upravičencev, saj ima po zakonu volilno pravico vsak delojemalec. Udeležba na zadnjih volitvah je bila kar visoko, več kot 50-odstotna, kar je dober rezultat, zlasti še, ker udeležba na državnih političnih volitvah močno upada. Na volitvah kandidira več političnih frakcij, med katerimi je najmočnejša socialdemokratska.

Med drugo svetovno vojno so delavske zbornice v Avstriji ukinili, vendar so po vojni spet oživele. Junija letos bo avstrijska delavska zbornica praznovala 60-letnico ponovne oživitve po drugi svetovni vojni. Delovanje DZ so v njenem razvoju opredeljevali različni zakoni, bistvena sta Zakon o delavskih zbornicah iz leta 1954, ker je bila zbornica tedaj v težki krizi, ter Zakon o delavskih zbornicah iz leta 1992. 

Učinkovitost delovanja DZ v Avstriji je še povečalo zaupanje delojemalcev v delavske zbornice. Raziskave javnega mnenja so pokazale, da imajo ljudje dosti večje zaupanje v delavske zbornice kot na primer v politične stranke ali v gospodarsko zbornic in celo v sindikate. Njihovi nasprotniki radi pokritizirajo obvezno članstvo v avstrijskih delavskih zbornicah, vendar se jim je doslej vedno posrečilo zavrniti te kritike. Tarifne pogodbe o plačni politiki veljajo za vse zaposlene v določeni panogi, ne glede na to, ali so člani sindikata ali ne. Nečlane v Avstriji imenujejo 'priskledniki'. Z zakonsko določenim članstvom delavskih zbornic pa teh prisklednikov ni, ker s članarino vsak prispeva k skupnim naporom za učinkovita pogajanja z delodajalci in s tem tudi za višje plače. To je zagotovo jamstvo za obstoj DZ, s čimer je omogočen tudi pomemben steber socialnega partnerstva v celoti.

Naloge avstrijskih delavskih zbornic

DZ za potrebe delojemalcev izdelujejo strokovne študije in raziskave, ki so zlasti pomembne kadar delodajalska stran želi znižati že pridobljene pravice ali ugodnosti delojemalcev. Rezultati študij so javno objavljeni, s tem delavske zbornice izvajajo pritisk v javnosti v korist delojemalcev.

Posebno pozorno proučujejo in spremljajo zakonodajo ter smernice EU, ki se nanašajo na veljavne pravice in ugodnosti delojemalcev, pri čemer sodelujejo številni strokovnjaki delavske zbornice za posamezna področja. Zvezna avstrijska vlada je npr. sprejela nov zakon, ki omogoča podjetjem, da vgradijo v svoje pravilnike nekatere stvari, ki škodijo delojemalcem. Zakon so v delavskih zbornicah negativno ocenili in z argumenti dosegli nekaj sprememb. 

Brezplačna pravna pomoč 

Velik pomen v delovanju delavskih zbornic v Avstriji ima pravno-svetovalna služba. Vsak član ima pravico do svetovanja. Zbornica lahko tudi intervenira pri delodajalcu ali sproži sodni postopek. Vse storitve so za člane brezplačne. Poleg pravne pomoči in zastopanja delojemalcev v sodnih postopkih DZ svojemu številnemu članstvu zagotavlja tudi t. i. potrošniško svetovanje in pomoč v reklamacijski zahtevah. Za izvajanje omenjenih nalog imajo delavske zbornice zaposlene potrebne strokovnjake. 
Dr. Winfried Haider, direktor Koroške delavske zbornice navaja, »da upravo deželne zbornice sestavlja 70 svetnikov, ki jim pomaga administracija s 154 zaposlenimi. To je predvsem visoko strokoven kader (pravniki, ekonomisti, andragogi, …).«

V letu 2005 so svojim članom v pravnih sporih prihranili 23,8 milijona evrov. Koroška DZ je na primer v letu 2005 opravila 160.000 svetovanj, predvsem na socialnem pa tudi insolventnem področju ter pri potrošniškem in davčnem svetovanju.

Pomen izobraževanja in usposabljanja članstva DZ

Tudi Avstrijci se zavedajo, da so minili časi, ko so lahko pričakovali, da bodo za enega delodajalca delali desetletja in se upokojili, ne da bi zamenjali delovno mesto. Še več, vedno pogosteje se zgodi, da posameznik med delovno dobo zamenja poklic, za katerega se je izšolal. Pri tem je znanje nedvomno odločujoč dejavnik.

Zato je izobraževanje je prav tako ena bistvenih nalog DZ. Delavske zbornice so med nosilci dveh velikih institucij za izobraževanje odraslih, to so ljudske univerze, ki so usmerjene v splošno izobraževanje in izpopolnjevanje odraslih (računalniški in jezikovni tečaji ipd.) in inštitut za pospeševanje poklicnih znanj, ki nudi predvsem poklicno usposabljanje in izpopolnjevanje. 

Vsak član DZ vsako leto dobi izobraževalni bon v vrednosti 100 evrov, vajenci pa 150 evrov. Tako spodbujajo delojemalce, da se odločajo za razna izobraževanja pri ljudskih univerzah. Leta 2005 je 4.000 članov izkoristilo ta bonus, DZ pa je za to porabila ca. 300.000 evrov.

Nenehno prilagajanje spremembam globalizacije
Avstrija velja za gospodarsko uspešno in socialno razvito evropsko državo. Ima za zahodno Evropo solidno gospodarsko rast (približno dvoodstotno), za evropske razmere podpovprečno brezposelnost (ki rahlo narašča, znaša dobre štiri odstotke), zmerni proračunski primanjkljaj (pod dvema odstotkoma) ter bruto domači proizvod na prebivalca, s katerim si z Dansko deli tretje mesto v EU (za Luksemburgom in Irsko). Je ena najbogatejših držav sveta, po podatkih Svetovne banke sedma najbogatejša na svetu.

»Avstrija je od vseh držav EU imela največ dobička od širitve Unije na vzhod. Njeno gospodarstvo sistematično gradi mrežo podružničnih podjetij v novih članicah in drugih vzhodnoevropskih državah. Osredotoča se predvsem na investicije v bančništvo, zavarovalništvo, naftno industrijo in telekomunikacije. Zaradi teh investicij je premoženje avstrijskih podjetij v tujini lani prvič po drugi svetovni vojni preseglo vrednost premoženja tujih podjetij v Avstriji.« (Delo, 13. 1. 2006, Temelj je socialno partnerstvo)

Avstrija ima eno najnižjih stopenj brezposelnosti v Evropi (ca. 4,5 %). Kljub temu je bila v letu 2004, ko se je na borzi dela znašlo 360 tisoč ljudi, najvišja od konca druge svetovne vojne. Naraščajoča brezposelnost, vse hujša konkurenca, strah pred selitvijo proizvodnje z evropskega zahoda na evropski ali celo Daljni vzhod ter nikoli do konca potešena želja kapitala po maksimiranju dobičkov so združenje industrialcev in avstrijsko gospodarsko zbornico spodbudili, da sta od sindikatov terjali uvedbo fleksibilnejšega delovnega časa zaposlenih. Z odpravo izplačil za nadure naj bi se stroški dela v Avstriji zmanjšali za milijardo evrov na leto. Tako dobljena sredstva bi podjetjem omogočila investicije v nova delovna mesta.

Na takšne predloge je seveda takoj sledil dokaj oster odziv avstrijske delavske zbornice in zveze sindikatov. Tako je predsednik avstrijske delavske zbornice Herbert Tumpel zahtevo delodajalcev za odpravo dodatka na nadurno delo označil kot »program množičnega znižanja plač«. Tudi Fritz Verzetnitsch, predsednik avstrijske zveze sindikatov, je zavrnil »fleksibilizacijo delovnega časa, ki bi bila zgolj pretveza za znižanje plač in bi koristila samo delodajalcem. (Delo, 2. 3. 2005, Sporna korist odprave nadur)

Eden od argumentov delavske zbornice proti podaljševanju delovnega časa v Avstriji je raziskava Eurostata, po kateri Avstrijci že zdaj delajo najdlje v Evropi. Avstrijski delavci, ki so zaposleni za poln delovni čas, so leta 2003 v povprečju delali 45 ur na teden, medtem ko je povprečje petnajstih držav Evropske unije znašalo 41,5 ure na teden. Prenehanje izplačevanja nadur ne bi prizadelo vseh zaposlenih enako. Samo petina Avstrijcev oziroma 620 tisoč zaposlenih redno opravlja nadurno delo. V povprečju opravijo tri do pet nadur na teden. Dva odstotka moških in slab odstotek žensk pa opravi več kot 14 nadur na teden. Te bi odprava nadurnega dodatka najbolj prizadela. Nasploh v Avstriji opravijo 180 milijonov nadur letno, tako da izplačila za nadure tvorijo 0,9 odstotka celotne mase izplačanih plač. Sindikati so izračunali, da bi celotna vsota opravljenih nadur zadostovala za zaposlitev 90 tisoč novih delavcev za poln delovni čas.

Skratka, delovanje delavske zbornice se mora hitro odzivati na nenehne spremembe in zahteve delodajalcev, članstvu pa nuditi še več kakovostnih storitev. Zato so se deželne delavske zbornice v Avstriji tudi organizacijsko preoblikovale, da bi lahko čim bolj zadovoljevale potrebe članov. 

Organiziranost delavskih zbornic v Avstriji

Vsaka dežela v Republiki Avstriji ima svojo delavsko zbornico, v celoti to pomeni 840 funkcionarjev in skupno 2.400 zaposlenih delavcev v zbornicah. Vse te zbornice so lani opravile več kot 2 milijona svetovanj članom. Naloge in organiziranost DZ na zvezi ravni so podobne kot na deželni ravni. 

Primerjava med delodajalci in delojemalci pokaže, da ima Avstrija ca. 3,100.000 delojemalcev. Sindikati in delavske zbornice zaposlujejo ca. 4.300 delavcev (vrednost prispevkov znaša 468 milijonov evrov letno). Gospodarska zbornica pa zastopa ca. 360.000 podjetnikov, ima 5.200 zaposlenih (letni prispevki zaposlenih znašajo ca. 555 mio evrov). Sem seveda sodijo tudi združenja industrialcev, zveza zavarovalnic, zveza bank in obrtna zveza.
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