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Evropa kot središče odličnosti za družbeno odgovornost podjetij?

Pred tremi leti sva na straneh Industrijske demokracije v seriji člankov nekoliko podrobneje predstavljala Zeleno knjigo, dokument Evropske komisije, ki predstavlja promocijo evropske zastavitve družbene odgovornosti podjetij (DOP). Že takrat je bila to aktualna tema, predstavljena na nekoliko nov način tudi za slovenski strokovni in podjetniški milje. V zadnjih treh letih je problematika o družbeni odgovornosti podjetij zgolj pridobivala na pomenu; tako v svetovnem kot v evropskem prostoru. Vse več dialoga na to temo lahko zasledimo tudi v slovenskem okolju, ki se je počasi pričelo odzivati tudi na evropske pobude. 

Najnovejše poročilo Evropske komisije o DOP

Evropska komisija in druge institucije v EU so na področju družbene odgovornosti vseskozi zelo dejavne kar dokazujejo številni dokumenti, forumi, diskusije in srečanja. O tem priča tudi najaktualnejše poročilo na temo družbene odgovornosti, ki ga je Evropska komisija pripravila Evropskemu parlamentu, Svetu in Evropskemu ekonomsko-socialnemu odboru. Poročilo, izdano konec marca 2006, nosi pomenljiv naslov: Izvajanje partnerstva za rast in delovna mesta: Evropa – središče odličnosti za družbeno odgovornost podjetij. Predstavlja zanimive poudarke in pobude, ki so zelo aktualne tudi za slovenska podjetja in gospodarstvo.

Osnovni namen poročila je spodbuditi evropski poslovni milje in ostale institucije v državah članicah, naj okrepijo javno zavezo k večji družbeni odgovornosti podjetij, ki vključuje sodelovanje z vsemi relevantnimi déležniki podjetja, tudi zaposlenimi. Iz poročila je jasno, da Evropska komisija družbeno odgovornost podjetja razume kot temelj trajnostne rasti. Strategijo trajnostnega razvoja je Komisija prenovila v decembru 2005, s tem pa pričela ponovno izvajati Lizbonsko agendo. Lizbonska agenda spodbuja trajnostno rast kot odgovor na soočenje z globalno konkurenco in starajočim se prebivalstvom Evropske unije. Pri tem se sooča z izzivi, kako ohraniti »model evropske družbe« in zagotoviti enake možnosti, kakovost življenja, socialno vključevanje in skrb za naravno okolje. Vse to so vprašanja, s katerimi se srečujejo tudi podjetja v državah članicah EU, odgovore nanje pa ponuja koncept družbeno odgovornega poslovanja.

Pomen razvijanja DOP

Evropska komisija poudarja, da države EU potrebujejo družbeno odgovorna podjetja, ki bodo prevzela svoj del odgovornosti za razmere na evropskih tleh. Po besedah Komisije velja ravno koncept družbene odgovornosti podjetja za ključnega pri trajnostnem razvoju, obenem pa pospešuje inovativnost in konkurenčnost v Evropi. Namen Evropske komisije je zato spodbuditi nadaljnji razvoj in transparentnost družbene odgovornosti podjetij in njenega poročanja. 

Čeprav družbena odgovornost podjetja še zdaleč ni rešitev za vse probleme, s katerimi se srečuje evropska družba, pa lahko njeno udejanjanje prispeva k številnim ciljem, ki so pomembni za razvoj kakovostnejše družbe. Mednje Evropska komisija prišteva tudi in predvsem strategije, ki zadevajo t. i. notranjo komponento družbene odgovornosti, ki zadeva zlasti zaposlene. Družbena odgovornost lahko po mnenju Komisije zagotovi bolj integrirane trge dela in višjo raven socialne vključenosti za prikrajšane skupine posameznikov in posameznic; razvoj delovnih spretnosti, vseživljenjsko učenje in večjo zaposljivost; spoštovanje človekovih pravic, temeljnih standardov dela in varovanje okolja. 

Komisija v poročilu ugotavlja, da so se ozaveščenost, razumevanje in sprejemanje družbene odgovornosti podjetij v državah EU v zadnjih letih izboljšali; po eni strani zaradi intenzivnega sodelovanja vseh interesnih skupin oziroma déležnikov, ki so svoja prizadevanja združili v t.i. Forumu o družbeni odgovornosti podjetij, po drugi strani so razvoj družbene odgovornosti spodbudile tudi pobude s strani nekaterih evropskih podjetij. Forum je v svojem zaključnem poročilu potrdil tudi okvirno opredelitev družbene odgovornosti, ki jo je predlagala Evropska komisija. Družbeno odgovornost podjetja vidi kot koncept, ki presega zasledovanje minimalnih zakonskih zahtev; kot koncept, kjer družbe prostovoljno vključujejo družbena in okoljska vprašanja v svoje poslovne dejavnosti in v medsebojne odnose s svojimi interesnimi skupinami. 

Ključno vlogo pri razširjanju in razumevanju družbene odgovornosti je imel socialni dialog, ki je učinkovito promoviral različne pobude družbene odgovornosti. V socialni dialog je bil aktivno vključen tudi evropski svet delavcev. S svojo konstruktivno držo je pomembno pripomogel k razvoju najboljše prakse družbene odgovornosti podjetij. 

Kljub zadovoljivim rezultatom na tem področju Komisija poudarja, da je treba sprejem, izvajanje in integracijo družbene odgovornosti s strani evropskih podjetij še dodatno okrepiti. Pri tem vidi ključ do uspeha tudi v pospeševanju aktivnejše participacije zaposlenih, njihovih predstavnikov in sindikatov pri razvoju praks družbene odgovornosti podjetij. Hkrati meni, da ne smemo zanemariti niti zunanjih déležnikov, tudi potrošnikov, ki bi morali imeti večjo vlogo pri spodbujanju in nagrajevanju odgovornega vedenja podjetij. Številne raziskave, predvsem v Veliki Britaniji, v zadnjem času namreč kažejo, da je vedno več potrošnikov vključenih v t. i. odgovorne nakupne prakse, s katerimi podpirajo družbeno odgovorno ravnanje podjetij. Rezultati raziskave CSR Monitor 2005, ki jo pripravlja družba Globescan, kažejo tudi na močno rast pričakovanj družbe glede družbene odgovornosti podjetij. Podobne rezultate je dala tudi naša študija. To implicira večje pritiske na podjetja; razkrivanje neodgovornih praks in spodbujanje odgovornosti v podjetjih. Komisija v poročilu ne zanemarja niti vloge javnih oziroma državnih organov, ki bi morali na različnih ravneh dodatno izboljševati skladnost politik pri podpori trajnostnemu razvoju in ustvarjanju delovnih mest.

Ukrepi za pospeševanje razvoja DOP

Evropska komisija v poročilu predstavlja »pot«, po kateri bi morale iti vse države članice in vsa evropska podjetja, da bi Evropo postavili za zgled oziroma za središče odličnosti za družbeno odgovornost podjetij. Podpira vzpostavitev zveze za družbeno odgovornost podjetij, ki bi delovala kot politično okrilje za obstoječe in nove pobude o družbeni odgovornosti podjetij iz različnih strani; tako velikih podjetij, malih in srednjih podjetij (MSP) ter vseh zainteresiranih déležniških skupin. Pomen zveze Komisija vidi predvsem v oblikovanju novih partnerstev in v nudenju novih priložnosti vsem déležnikom, ki si prizadevajo za promocijo družbene odgovornosti. Gre za prostovoljno zavezo, v kateri bo Evropska komisija igrala podporno vlogo v okviru svojih politik in instrumentov.

Rezultati bodo odvisni zlasti od udeležbe različnih déležniških skupin, ki morajo, po mnenju Komisije, čim bolje izkoristiti vse priložnosti, ki jih bo zveza ponujala. Komisija bo spodbujala podjetja. da podprejo zvezo in omogočijo pospeševanje transparentnosti in verodostojnosti družbeno odgovornih praks. S tem bodo déležnikom na voljo informacije o družbeni odgovornosti podjetij; posebej pomembno je namreč, da je delovanje podjetij transparentno, informacije o njihovih družbeno odgovornih praksah pa na voljo tudi najširši javnosti.

Komisija vidi svojo prihodnjo vlogo predvsem pri nadaljnjem spodbujanju družbene odgovornosti podjetij z naslednjimi ukrepi:

· Dvigovanje ozaveščenosti in izmenjava najboljših praks. Tu bo Komisija poseben poudarek dala MSP in državam, kjer koncept družbene odgovornosti še ni povsem uveljavljen (predvsem nove članice EU) ter državam kandidatkam. 

· Podpora pobudam déležnikov. Komisija bo nadalje spodbujala dialog in vključevanje socialnih partnerjev in nevladnih organizacij, in zlasti na sektorski ravni, socialni dialog vidi namreč kot pomemben mehanizem pri pospeševanju družbene odgovornosti.

· Sodelovanje z državami članicami. Komisija ugotavlja, da imajo države članice na voljo širok spekter instrumentov za spodbujanje družbene odgovornosti podjetij, zato lahko veliko naredijo na regionalni ravni; še posebej kar zadeva družbeno odgovornost MSP.

· Obveščanje potrošnikov in transparentnost. Komisija bo zagotovila čim večjo informiranost potrošnikov s spodbujanjem transparentnosti in obveščanja potrošnikov.

· Raziskave. Komisija ugotavlja, da obstaja potreba po številnejših interdisciplinarnih raziskavah glede družbene odgovornosti podjetij, zato bo raziskovanje podprla tudi v okviru prihajajočega 7. okvirnega programa.

· Izobraževanje. Vprašanje vseživljenjskega učenja, ki predstavlja pomemben del družbene odgovornosti, bo Komisija podpirala s spodbujanjem univerz, šol in drugih izobraževalnih institucij, da se aktivno vključijo v izobraževanje o vprašanjih družbene odgovornosti podjetij.

· MSP. Kot do sedaj bo Komisija veliko pozornosti namenila malim in srednjim podjetjem. Ugotavlja, da je na tem področju potreben specifičen pristop, ki vključuje tudi večje priznanje obstoječih praks MSP na področju družbene odgovornosti.

· Mednarodna razsežnost družbene odgovornosti podjetij. Komisija bo spodbujala družbeno odgovornost tudi na mednarodni oziroma globalni ravni. Pri tem bo zavezana k spodbujanju ozaveščenosti o številnih instrumentih, ki posegajo na področje družbene odgovornosti (npr. OECD pravila, pravila ZN, ILO …), da bi povečala njihovo učinkovitost. Podpirala bo tudi možen razvoj usmerjevalnega standarda ISO o družbeni odgovornosti, ki se je že začel pripravljati.

Na koncu svojega poročila Komisija ugotavlja, da je nadaljnje podpiranje in spodbujanje družbene odgovornosti podjetij zelo pomembno za novo partnerstvo za rast in delovna mesta v okviru Lizbonske agende, hkrati pa je ključno za izvajanje ciljev trajnostnega razvoja. Pri tem je pomembno sodelovanje vseh akterjev; držav, podjetij, MSP in drugih déležnikov.

Družbena odgovornost podjetij v Sloveniji

Poziv, ki ga je zapisala Komisija, je pomemben tudi za slovensko državo in slovenska podjetja. Na tem področju je namreč Slovenija ena od tistih držav članic, ki koncepta družbene odgovornosti še ne uveljavlja oziroma ga aktivno ne promovira. Maja 2006 je slovenska vlada prvič izdala Nacionalno poročilo o javni politiki na področju družbene odgovornosti podjetij v Sloveniji, ki ga že nekaj let pripravljajo države članice. Gre za hvalevredno dejanje, vendar je zgolj izdano poročilo premalo. Iz poročila je razvidno, da so prakse, ki bi jih lahko uvrščali v polje družbene odgovornosti in njenega spodbujanja, zelo razdrobljene, nepopolne in se ne pojavljajo pod tem imenom. To ugotavlja tudi samo poročilo, ki pravi, da termin pri nas ni pogosto uporabljen. Poročilo na koncu obljublja, da bo v prihodnosti Slovenija tem vprašanjem namenjala več pozornosti. Se pa zastavlja vprašanje ali lahko temu verjamemo. 

Ključno je ali vlada s svojimi obljubljenimi reformami in filozofijo za njimi, družbeno odgovornost podjetij razume kot morebitno konkurenčno prednost tako za Slovenijo kot slovenska podjetja ali pa zgolj in samo kot še eno izmed cokel, ki ovirajo potrebne reforme in želeno gospodarsko rast. Iz nekaterih izvajanj članov odbora za reforme, tudi tistega, ki so ga imeli ob predstavitvi nekaterih svojih idej v sklopu prireditev tisočletnice Godešiča, je namreč razvidno, da imajo snovalci reform pred očmi upravičeno grožnjo držav kot je npr. Kitajska, katerih uspeh vidijo v tem, da so manj »socialne« tako na mikro kot na makro nivoju in da jim, zaradi prevelike »družbene odgovornosti«, slovenska podjetja in z njimi slovensko gospodarstvo ne more konkurirati. 

Zdi se, da prihodnjo rešitev za Slovenijo snovalci reform vidijo v krčenju socialnih pravic, deregulaciji, dvigovanju konkurenčnosti, v vsem kar vsaj malo diši po družbeni odgovornosti pa vidijo sledove prejšnjega sistema, četudi slednja nič od navedenega ne izključuje. Evropsko razumevanje družbene odgovornosti podjetij in njeno udejanjanje utegne biti ključna točka za doseganje socialnega sporazuma, ki ga Slovenija potrebuje.

Znotraj evropskega razumevanja koncepta družbene odgovornosti sta namreč odločilna faktorja predvsem kakovost dela in zaposlovanja in evropski socialni model. V ta trend sodi tudi promocija ključnih standardov dela in zaposlovanja, ki jih od leta 2001 promovira Evropska komisija. Ta poudarja, kot smo že videli v poročilu, vlogo sindikatov, kot pomembnih déležnikov v procesu zagotavljanja družbene odgovornosti podjetij. Slednja je za sindikate seveda zaželeni cilj, vendar v praksi obstaja bojazen, da njen prostovoljni značaj, kot ga poudarja tudi Komisija, vodi v enostranske menedžerske odločitve, ki bi lahko spodkopale obstoječe sporazume s sindikati in delavci.

Izziv, s katerim se soočajo predstavniki delavcev in sindikati, se lahko skriva v modelih soupravljanja, ki ponujajo možnost sooblikovanja družbeno odgovornih praks, predvsem pa lahko zagotovijo večjo vlogo dialoga med predstavniki in podjetji ter drugimi déležniki, s čimer se bodo ohranile in okrepile njihove pravice.

To je pomembno za slovenske razmere, kjer, kot opozarjajo nekateri sindikati, premalo pozornosti »notranji dimenziji« družbene odgovornosti namenjajo zlasti mala in srednja podjetja. Nekateri vidijo rešitev med drugim v večji transparentnosti in poudarjanju poročanja, predvsem o praksah, ki zadevajo notranjo dimenzijo. Podjetja bi morala zagotoviti jasne informacije o zaposlovanju za določen in nedoločen čas, odpuščanju delavcev, varnosti in zdravju pri delu ter vseživljenjskem učenju in enakih možnostih.

Vsekakor izgleda, da bo v prihodnosti, tudi v luči EU prizadevanj za njeno uveljavitev, družbena odgovornost podjetij postala licenca za delovanje in takrat jo bodo vsa podjetja morali udejanjati, če bodo sploh želela poslovati na zahtevnih trgih. To morajo predvsem spoznati lastniki in menedžerji slovenskih podjetij, in to spoznanje udejanjati, pri tem pa veliko pozornost namenjati tudi spoštovanju dokumentov Mednarodne organizacije dela (ILO). 

Ključno je, da prizadevanje za družbeno odgovornost postane skupna naloga vseh pomembnih akterjev v družbi; slovenskih nevladnih združenj, sindikatov, potrošnikov, državnih institucij, cerkve itd. Od ozaveščenosti, doslednosti in ustreznih odzivov potrošnikov in seveda razsvetljenih podjetnikov je namreč v veliki meri vse odvisno.
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