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»Evropsko« razumevanje 

družbene odgovornosti podjetja

Družbena odgovornost podjetij se v zadnjem obdobju razvija znotraj globalnega diskurza, kjer prevladuje zlasti anglosaksonski pogled na problematiko. Gre za v najširši strokovni javnosti najbolj poznan model, ki družbeno odgovornost gleda skozi oči lastnega interesa in volonterskih politik. Vendar številni dokumenti, ki nastajajo znotraj Evropske unije in v evropskih akademskih in strokovnih krogih, kažejo, da pogled na družbeno odgovornost, ki v svojem bistvu izhaja iz filantropije, še zdaleč ni edini. Zastavlja se vprašanje, ali lahko govorimo o drugačnem, evropskem konceptu družbene odgovornosti podjetja.

Ugotovitev, s katero se danes strinjajo strokovnjaki s področja družbene odgovornosti, pravi, da je razumevanje družbene odgovornosti odvisno od značilnosti posameznih družbeno-ekonomskih in političnih sistemov, ki so osnovani na različnih kulturnih orientacijah. To neizogibno pomeni, da se vsebina, tj. tisto, kar štejemo pod pojem družbene odgovornosti, od države do države razlikuje. Predvsem se razlikujejo poudarki, ki jih déležniki v posameznih državah dajejo vsebini družbeno odgovornih praks. Iz različnih tradicij nedvomno črpajo tudi dokumenti Evropske komisije o družbeni odgovornosti podjetja.

Modeli družbene odgovornosti podjetja

Anglosaksonski model družbeno odgovornost misli ozko, z vidika lastnega interesa podjetja. Bistveno vprašanje, ki se zastavlja v tem modelu, je vprašanje, ali družbena odgovornost podjetja prispeva k profitabilnosti in konkurenčnosti podjetja. Družbena odgovornost je nekaj, kar je potrebno na vsak način izmeriti, da bi se zagotovila transparentnost podjetja v javnosti, zmanjšali negativni zunanji učinki na podjetje in ohranil nedotaknjen ugled podjetja. Anglosaksonski model karakterizira zlasti sistem, ki ga implementirajo ZDA, nekoliko manj pa Velika Britanija, kjer je vloga države in širše skupnosti pri oblikovanju politik družbene odgovornosti vse bolj očitna.

Na podlagi razlik lahko, poleg anglosaksonskega modela, v evropskem prostoru opazimo še vsaj štiri enako pomembne modele, ki sooblikujejo »evropski« koncept družbene odgovornosti podjetja: germanski, latinski, skandinavsko-nizozemski in posocialistični model. 

Za germanski model je značilno oblikovanje zakonskih okvirov za delovanje podjetij, ki so odziv na pričakovanja javnosti. Ti zakonski okviri se oblikujejo s pomočjo dialoga med socialnimi partnerji, kjer predstavniki družbe (zaposleni) in javnosti igrajo pomembno vlogo. Germanska tradicija temelji na sistemu, kjer ima vsak akter v družbi svoj glas, hkrati pa se v sistemu oblikuje neke vrste kolektivna disciplina, ki jasno določa odgovornosti akterjev v družbi. V germanskem modelu so politike v podjetju sprejemljive in imajo pomen, če se okrog njih zgradi širši konsenz, medtem ko ima v anglosaksonskem modelu vodstvo podjetja mnogo več avtonomije. S tem so tudi povsem samostojne iniciative podjetij glede družbene odgovornosti v germanskem okolju slabše sprejete kot v anglosaksonskem, saj se že predhodno pričakuje širši konsenz.

Latinski model je deloma podoben germanskemu. Prednost daje formalno zapisanim strukturam in pravilom, vendar za njimi tiči ideja o nekem »višjem idealu« služenja interesu javnosti, zato mora biti podjetje kot celica družbe ustrezno regulirano in nadzorovano. Pravni sistem je v latinskem modelu odraz splošnega interesa javnosti, zato je za podjetje pomembno predvsem to, da spoštuje zakonska določila. Francijo lahko omenimo kot prvo državo, ki je poročanje o družbeni odgovornosti predpisala z zakonom. Družbena odgovornost v latinskem modelu je posebej poudarjena v odnosu med podjetji in zaposlenimi. Nasploh pomembno vlogo v tem modelu igra zakonodaja. 

Skandinavsko-nizozemski model podpira soočanje mnenj, izgrajevanje konsenza in vzajemno prilagajanje. To zahteva oblikovanje ustreznih mrež déležnikov, ki jih delovanje podjetja zadeva. Delovanje podjetja tako ni usmerjeno primarno k zadovoljevanju interesov lastnikov oziroma delničarjev; delniški trgi igrajo v gospodarstvu manjšo vlogo kot denimo v anglosaksonskem modelu. V skandinavskih deželah in na Nizozemskem obstaja visoka stopnja okoljskega in potrošniškega aktivizma, hkrati pa sta tako okoljsko področje kot področje zaščite potrošnikov precej zakonsko regulirana. 

Zadnji model, ki ga omenjamo, je t. i. posocialistični model, ki je zares šele v nastajanju in za katerega je značilno podarjeno zanimanje za problematiko družbene odgovornosti podjetja šele v zadnjem desetletju. Model se sooča s potrebami po izgrajevanju socialne države in večje vloge civilne družbe pri družbeno-ekonomskih vprašanjih, na drugi strani pa s potrebo po večji konkurenčnosti in razvoju ter dokončnem izhodu iz tranzicijskega obdobja. Zdi se torej, da države, ki jih lahko uvrstimo v ta model, iščejo ravnotežje med prevladujočim anglosaksonskim modelom in težnjo po večji konkurenčnosti in profitabilnosti ter vzpostavljanjem socialnega dialoga z različnimi déležniki.

Implicitna in eksplicitna družbena odgovornost

Čeprav v evropskem kulturnem prostoru ne moremo govoriti o enotnem pogledu na družbeno odgovornost, pa to še ne pomeni, da koncepta v evropski tradiciji ni. Celo nasprotno - poudarki v opisu posameznih modelov kažejo na to, da je koncept družbene odgovornosti prisoten, evropski poslovni svet pa je v praksi dovolj odgovoren. Če je anglosaksonsko pojmovanje vezano na angleško protestantsko tradicijo liberalizma, kjer svoboda dopušča povsem prostovoljno odgovornost, je »celinski« evropski pogled drugačen; temelji na družbeno-političnem sistemu s precej močnejšo vlogo države. 

Ta je, kljub valu globalizacije, ki je anglosaksonsko koncepcijo družbene odgovornosti prinesel v evropske države, še vedno skupni imenovalec vseh »celinskih« modelov in vnaša v evropsko polje t. i. implicitno raven družbene odgovornosti podjetja. Implicitna družbena odgovornost podjetja, temelji na formalnih in neformalnih institucijah države, ki so neke vrste orodje, s katerim se odgovornost pripisuje podjetjem. Implicitna družbena odgovornost je osnovana na vrednotah, normah in pravilih, ki se izražajo v zahtevah do podjetij, da se ukvarjajo z družbenimi vprašanji. Te zahteve so pogosto formalizirane v obliki politik, predpisov ali zakonov.

Izvleček o nacionalnih politikah o družbeni odgovornosti, ki ga pripravlja Evropska komisija in je dostopen na njenih spletnih straneh, v praksi dokazuje vzpostavljanje določenih vrednot in norm, znotraj katerih se oblikuje evropski diskurz o družbeni odgovornosti. Nacionalne politike so razdeljene na tri ključna področja: promocija družbene odgovornosti, zagotavljanje transparentnosti in razvoj politik, ki podpirajo družbeno odgovornost. Vzpostavljanje politik, ki jih spodbujajo organi Evropske unije in služijo kot pomembno dopolnilo podjetniškim iniciativam, je lahko faktor razlikovanja med implicitno in eksplicitno ravnijo družbene odgovornosti v praksi.

Eksplicitna družbena odgovornost je oznaka za politike, ki jih vodi podjetje in s katerimi prevzema odgovornost do določenih družbenih zahtev. Vključuje politike, ki temeljijo na prostovoljnosti ter programe in strategije, ki jih vodi lastni interes pri naslavljanju problemov v družbi, za katere podjetje in/ali njegovi déležniki menijo, da jih je treba vključiti v proces družbene odgovornosti podjetja. Eksplicitni model torej manj izpostavlja moč institucionalnega okvira; zanaša se le na neformalne pritiske javnosti in déležnikov, ki pa jih dostikrat skuša prikrojiti glede na lastne interese. 

Kljub omenjeni delitvi na implicitno in eksplicitno raven družbene odgovornosti, ki naj bi bistveno razlikovala evropsko razumevanje od ameriškega, bi bilo zmotno misliti, da v evropski praksi eksplicitna raven ne obstaja oziroma ni obstajala v preteklosti. V praksi se številna evropska podjetja brez dvoma srečujejo z različnimi oblikami filantropije, ki so rezultat prostovoljnega delovanja, temelječega na politikah posameznih podjetij. Vendar so te iniciative po podatkih iz raziskav manj obsežne kot to velja za podjetja, ki imajo sedež v ZDA. 

Osnova eksplicitnega modela, ki je prostovoljno delovanje, je vse pogostejša tudi v evropskih državah. Razlogi za premik od implicitnega k eksplicitnem modelu avtorji iščejo v težavah, s katerimi se soočajo socialni sistemi, v novih tržnih imperativih in novih družbenih zahtevah. Bistveno pri prevzemanju eksplicitnega modela je, da smo priča spremembam organizacijskih praks, ki postajajo institucionalizirane, ker jih družba šteje za legitimne. Vprašanje pa je seveda, kako daleč so nacionalne politike in politike EU pripravljene iti pri formalni regulaciji teh organizacijskih praks in s tem spreminjati eksplicitni prostovoljni model v implicitnega. 

Ni presenetljivo, da je eksplicitni model še posebej plodna tla našel v nekdanjih socialističnih državah vzhodnega bloka, kjer se je celotni model upravljanja pričel na novo vzpostavljati pred dobrimi petnajstimi leti in kjer pomembno vlogo v ustvarjanju diskurza igra zgledovanje po ameriškem sistemu kapitalizma in je družbena odgovornost pogosto razumljena v omejenem smislu kot sponzorska in donatorska politika. Tako omejeno razumevanje ni redko niti v slovenskem poslovnem miljeju in v poslovnih medijih; kljub temu je že zaznati pozitivne spremembe v razmišljanju slovenskih poslovnežev in menedžerjev, hkrati pa je za slovensko okolje značilno, da je, morda v večji meri kot ostale posocialistične države, sprejelo (ali celo ohranilo) elemente implicitnega modela.

Evropsko sprejemanje eksplicitnega modela v praksi

Dejstvo, da avtorji ugotavljajo utrjevanje eksplicitne družbene odgovornosti podjetja v evropskih državah in s tem globalno širjenje anglosaksonskega pogleda na družbeno odgovornost, ne pomeni, da gre pri tem zgolj za zvesto preslikavo tega koncepta v evropsko okolje. Na to, kljub svojemu eksplicitnemu poudarku o prostovoljnosti, kaže celotna vsebina Zelene knjige, ki jo je Evropska komisija izdala že leta 2001 in ki ostaja referenčni dokument pri oblikovanju nacionalnih politik. Čeprav se je Evropska komisija v Zeleni knjigi izrecno odpovedala kakršnimkoli zakonskim pritiskom urejanja družbeno odgovornih praks in utemeljila družbeno odgovornost na prostovoljnem angažmaju podjetij, je pomembna ugotovitev, da v evropskih državah ostaja precej bolj poudarjena vloga socialnega dialoga v sklopu družbene odgovornosti, s tem pa t. i. notranja komponenta družbene odgovornosti. Ta je posebej obravnavana tudi v Zeleni knjigi in se dotika vprašanj, povezanih z upravljanjem s človeškimi viri, zdravja in varnosti zaposlenih in primernega ravnanja z okoljem. 

Notranja dimenzija ostaja pomemben del družbene odgovornosti v praksi, kar kažejo tudi različne raziskave v evropskih državah. Po neki vseevropski raziskavi bi kar 78 odstotkov zaposlenih raje delalo v etičnem in družbeno odgovornem ter uglednem podjetju, kot pa prejemalo višjo plačo. Politike družbene odgovornosti v podjetju pomagajo zadržati obstoječe zaposlene in pridobivati novo, izkušeno delovno silo – motivacija je namreč prej kot na denarju osnovana na vrednotah in zmožnostjo identificirati se s podjetjem, v katerem si zaposlen. Nedavne raziskave tudi kažejo, da se podjetja, ki so uspešno implementirala politiko družbene odgovornosti, soočajo s 5-20 odstotki manjšo fluktuacijo delovne sile. Družbena odgovornost naj v podjetju torej poteka kot proces in dialog, v katerem imajo pri oblikovanju politik večjo vlogo zaposleni, ne smemo pa zanemariti niti drugih déležnikov.

Poleg tega, da je notranje področje podjetja v večini evropskih držav zakonsko urejeno, nekatere raziskave kažejo, da ima okoli 85 odstotkov podjetij v zahodnoevropskih državah EU to vprašanje rešeno z dodatnimi politikami, medtem ko je takih podjetij v ZDA le 77 odstotkov. Drugačen je tudi odnos s socialnimi partnerji. V večini evropskih držav so podjetja pogosto vključena v različne večdéležniške koalicije; med déležniki so pomembne skupine sindikati, različne nevladne organizacije in država kot regulator. S tem se ustvarja proces, ki vključuje ljudi tako znotraj kot zunaj organizacije. Država je, skupaj z Evropsko komisijo, pomemben promotor družbene odgovornosti podjetja, kar kažejo številne iniciative vladnih institucij po vsej Evropski uniji.

Posamezni obravnavani evropski modeli so v kombinaciji z eksplicitnim modelom zanimivi z vidika širjenja kroga akterjev, ki prispevajo k družbeni odgovornosti. Družbena odgovornost ni samo domena podjetja (znotraj njega pa vodstva), temveč tudi zaposlenih, sindikatov, države ali celo nevladnih institucij, ki lahko vplivajo na konstruiranje njenih pomenov in njeno izvajanje. Podjetja in njihove uprave z aktivnim vključevanjem zunanjih déležnikov sicer izgubijo nekaj svoje moči, njihova družbena odgovornost pa se uresničuje s pomočjo normativnih in družbenih pritiskov, ki jim zagotavljajo legitimnost. Takšno razmišljanje je lahko, kot luč na koncu predora, vodilo za evropski (znotraj njega pa tudi za slovenski) prostor, ki se srečuje s pluralistično družbo v tranziciji. Tega se v svojih dokumentih in pobudah že zaveda tudi Evropska komisija, ponotranjiti pa bi ga morali tudi slovenski politični in gospodarski krogi.
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