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Položaj lastništva zaposlenih v Rusiji

V Rusiji je bil prehod od socializma v sistem tržne ekonomije v 20. stoletju poleg boljševistične revolucije leta 1917 eden največjih poskusov preobrazbe. Bil je zelo boleč za države nekdanje Sovjetske zveze in ni prinesel pozitivnih rezultatov. Takega mnenja je sicer zelo majhna skupina ruskih, a velika skupina zahodnoevropskih strokovnjakov. Slednji rezultate tranzicijskega procesa z izvedenimi ekonomskimi reformami v Rusiji označujejo za popolni polom.

Gospodarstvo, s katerim je Rusija vstopila v 21. stoletje, je bil rezultat dediščine ustaljenih vzorcev 70 let trajajočega komunizma, in sicer centralnega planiranja, enotnega plačnega sistema s fiksnimi plačami, določanja cen s strani države in desetih let tržnih reform. V teh desetih letih država ni uspela vzpostaviti temeljnih institucionalnih karakteristik tržne ekonomije in doseči gospodarsko rast. Njen bruto domači proizvod
 se je v teh desetih letih celo zmanjšal za dvakrat, rezultati privatizacije pa so poleg padca obsega proizvodnje pripeljali tudi do zmanjšanja socialne zaščite delavcev
 in kršitve načela socialne pravičnosti. Država se je namesto v post-tranzicijsko državo z razvito tržno ekonomijo, obrnila v nasprotno smer in nastopila t.i. post-sovjetsko obdobje.

Množična privatizacija in odprodaja deležev podjetij z začetka devetdesetih ni pripeljala do nastanka t.i. učinkovitih lastnikov, v katere bi se razvil nastajajoči srednji razred, ki bi bil zainteresiran za stalno rast in konkurenčnost. Razvila pa se je t.i. ruska ekonomska elita ali oligarhične skupine, ki so si podredile obsežen del državnega premoženja. Nasproti njim pa je ostala velika večina preostale ruske populacije, ki je postajala bolj oddaljena od lastnine in ekonomske moči v državi.

Termin, kot je ekonomska participacija in njena temeljna sestavina lastništvo zaposlenih, je nepogrešljiv del razvitih tržnih gospodarstev po svetu. V Rusiji pa je bilo v času reform popolnoma razvrednoteno. Reformisti so stremeli k izpeljavi hitre privatizacije. Podpora širšega kroga delavcev, ki je bila za to potrebna, se je pokazala v preoblikovanju državnih podjetij v t.i. ljudska podjetja. Po zakonu o privatizaciji so zaposleni dobili delnice privatiziranih podjetij ali pa možnost nakupa tovrstnih delnic z vavčerji. Demokratizacija lastništva, ki predstavlja temelj ekonomske participacije, ni bila glavni cilj reformistov, ker je bila napačno razumljena kot možnost ponovne vzpostavitve socializma. Reformistični ideologi so poudarjali kult sistema privatne lastnine 18. in 19. stoletja. Niso pa upoštevali sprememb v povojnem razvoju zahodnih držav, značilnih za t.i. postindustrijsko dobo, ki so bile ključnega pomena pri demokratizaciji lastništva in participativne ekonomije. 

Ogromna inflacija, denarne krize, oderuški davki in prikriti dobički so pripeljali v situacijo, v kateri lastništvo zaposlenih v privatiziranih podjetjih ni prispevalo k reševanju ekonomskih težav zaposlenih, zato zaposleni v njem niso videli ekonomskih rešitev svojih težav. Rezultat tega pa je bil konstantno upadanje lastništva zaposlenih. V 90-tih, ko je bil proces privatizacije zaključen, je bilo v lasti zaposlenih 50 odstotkov privatiziranih podjetij. Trenutno pa je v lasti zaposlenih manj kot 20 odstotkov podjetij (po nekaterih ocenah celo manj kot 15 odstotkov).

Razlogi za tak drastičen upad deleža lastništva zaposlenih v privatiziranih ruskih podjetjih so naslednji:

· Zaposleni so bili že v osnovi ločeni od lastništva kapitala in od upravljanja proizvodnje in tako posledično tudi od prave udeležbe v rezultatih dela. Področje lastništva zaposlenih v Rusiji ni zakonsko urejeno, prav tako pa ni tudi nobenih zakonskih in podzakonskih aktov, ki bi urejali pravice zaposlenih glede njihove udeležbe pri upravljanju podjetja.

· V številnih ruskih delniških družbah  še vedno prevladuje avtoritativni način vodenja, ki ne priznava pravic delničarjev. Tudi po fazi privatizacije podjetij je na položajih ostalo 75 odstotkov t.i. rdečih direktorjev, ki pa so poleg položaja ohranili tudi svoj prejšnji stil vodenja. Prizadevanja zaposlenih po povečanju proizvodnje in delovne produktivnosti so tako neizvedljiva.

· Pomanjkanje odprtosti in transparentnosti informacij o realnem stanju odnosov v delniških družbah, omogoča najvišjemu menedžmentu prisvajanje dobičkov podjetij, medtem ko se izgube vedno prevalijo na zaposlene.

· Neenakost pravic delničarjev je še vedno prisotna v večini ruskih delniških družb. Pravilo en delničar – en glas v primeru privatizacije ni bilo upoštevano.

· Delničarji imajo pravico prosto prodajati svoje deleže, upokojeni delavci pa imajo pravico do ohranitve delnic podjetja, čeprav v njem ne delajo več. Ne glede na to, so številni zaposleni v času krize prodali svoje delnice, da so s tem denarjem premostili zamude pri izplačilu plač. Dividende so bile namreč zelo nizke ali pa jih sploh ni bilo.

· V letih izvajanja reform ni prišlo do formiranja učinkovitih lastnikov, ampak do razvrednotenja pomena privatne lastnine. Številni zaposleni v privatiziranih podjetjih so izgubili vsakršno željo glede povečanja obsega lastništva z nakupom delnic, ker je namen, ki bi ga naj lastništvo zaposlenih imelo, postajal vse bolj iluzoren in ni prinašal ekonomskih koristi.

· V zadnjem času so deleži zaposlenih v podjetjih vedno bolj uporabljani kot instrument zmanjševanja lastništva v Rusiji. Mafija oziroma razne sumljive združbe jih namreč uporabljajo kot instrument doseganja kontrolnih deležev v podjetjih. To vodi do vedno bolj paradoksalne situacije v državi, ko se lastništvo uporablja v namene, ki so v popolnem nasprotju s procesi demokratizacije.

Stroka je pri proučevanju razmer v Rusiji po koncu ekonomskih reform glede razmer, ki tam trenutno vladajo, prišla do spoznanja, da gre tukaj za popolnoma nov družbeni in ekonomski fenomen razvoja, t.i. ruski stil demokratizacije. Ta je v popolnem nasprotju z napredkom in razvojem v svetovnem merilu. Neomejena moč vrhnjega menedžmenta in velikih lastnikov nad proizvodnjo teži k »staremu tipu«  ekonomije, ki temelji na avtoritativni organizaciji in vodenju proizvodnje in ne dopušča nobenih možnosti za razvoj finančne participacije zaposlenih. Temelji svobodne tržne ekonomije, kot sta motiviranje zaposlenih in proizvodna učinkovitost, pa se prav zaradi tega ne morejo razviti. Lastništvo v Rusiji postaja vse bolj koncentrirano v rokah omejene skupine ljudi in oligarhičnih skupin. Rusija proces razpršenega lastništva, značilnega za Zahod, nadomešča s koncentriranjem lastništva kot instrumentom zaščite domačih podjetij pred prevzemi s strani tujih lastnikov.

V 21. stoletju bi Rusija potrebovala radikalni preobrat ekonomskih reform v smeri demokratizacije lastništva
, oblikovanja učinkovitih lastnikov in delničarjev ter prekinitev nadaljnjega stopnjevanja moči oligarhičnih skupin. Koncentracija kapitala in politična nestabilnost družbe lahko privedeta državo nazaj v obdobje totalitarnega režima v njegovih številnih različicah vse od vojaške diktature pa do države nadzorovane s strani ekonomskih kriminalnih združb in mafije.

Izvedba ekonomskih reform je za Rusijo pomenila »skok na trg«, kot to imenujejo nekateri reformisti. Šlo je namreč za skoraj revolucionaren preobrat iz rigidnega centralno planskega gospodarstva in popolne odsotnosti privatne lastnine, v tržno orientirano ekonomijo s povsem drugačnim institucionalnim okoljem; drugačnimi zakonodajnimi okviri, drugimi pravili igre na trgu, drugačno gospodarsko kulturo in obnašanjem, novimi tržnimi institucijami. Ampak institucionalno okolje sploh ni bilo vzpostavljeno, ker je vladalo napačno prepričanje, da bo sistem uvedbe privatne lastnine že sam po sebi pripeljal do vzpostavitve tržnih mehanizmov. Na podlagi tega pa naj bi prišlo samo po sebi do rešitve družbenih in ekonomskih težav in Rusija bi v 5-tih do 10-tih letih postala kapitalistična država zahodnoevropskega tipa. Do tega pa seveda ni prišlo.

Država mora usmeriti vladno politiko v smer, ki prepoznala in izpolnila želje vsakega državljana po tem, da postane lastnik dela kapitala v podjetju, kjer že sodeluje v delovnem procesu kot najet delavec. To pa lahko izpelje z uresničitvijo naslednjih nalog:

· vzpostavitev institucionalnega okolja, ki bo spodbujalo razvoj in sam obstoj različnih tipov lastništva zaposlenih

· odprtost kapitalskih trgov

· odprava monopolov 

· možnost sodelovanja v produkcijskem procesu z delom in kapitalom

· oblikovanje institucionalnega in pravnega okolja, na podlagi katerega bodo imeli udeleženci produkcijskega procesa možnost prejemati polni dohodek

· omejitev sistema delitve dohodka v družbi in zagotovitev realnega povpraševanja populacije z razpršitvijo lastništva

· oblikovanje pluralističnih tipov lastništva z odpravo nasprotja med lastniki in ne-lastniki v procesu proizvodnje in delitve

· predstavitev ekonomskih motivov lastništva zaposlenih v podjetjih zaposlenim

· prenos dela lastniških pravic na ne-lastnike (zaposlene ali njihove sindikate, truste)

· vzpostavitev sistema socialnega partnerstva in participativne ekonomije

· ohranitev in razvoj sistema kooperativ in ljudskih podjetij

V času izvajanja reform je ruska država oziroma vlada pozabila na svojo temeljno funkcijo zagotavljana ravnovesja interesov v družbi, stabilnosti in razvoj kakovostnega življenjskega standarda ljudi, brez česar je stabilna izvedba reform dejansko nemogoča. V zadnjih letih pa je pri spremljanju aktivnosti ruske vlade opaziti očitno povečanje vpliva države na gospodarstvo in poskuse sprememb toka reform v državi. Udeleženci v proizvodnji se srečujejo z odsotnostjo stabilnih tržnih institucij, ki so garant upoštevanja splošno sprejetih norm in upoštevanja pravil igre. Eden temeljnih načel tržne ekonomije - ločitev lastnine in moči/nadzora še ni v polnosti uresničen. Nadalje pa tesne vezi določenih oseb in skupin s strukturami moči in njihova želja po izkoriščanju, postajo dejavniki, ki določajo razporeditev in ponovno delitev lastništva v Rusiji.

Vir: Ershova V., Tatiana (2006): Market reform and employee ownership in Russia: evolution and current status. Predstavljeno na IAFEP konferenci v Mondragonu, junij 2006.

� Leta 1998 je bil bruto domači proizvod na prebivalca v Rusiji 3.500 $, kar je 5-krat manj kot v prvih sedmih državah na svetu po višini bruto domačega proizvoda.


� Število ljudi, ki živijo pod pragom revščine – 4$ na dan, se je iz 2 milijonov povzpelo na 6 milijonov.


� Rusija ima na poti do demokratizacije značilne za razvite države, še precej neizpolnjenih nalog:


-	Spodbuditi mora podjetniško konkurenčnost na trgu z rastjo delovne produktivnosti, ki bo temeljila na novem sistemu motiviranja zaposlenih


-	preprečiti koncentracijo ekonomske moči v rokah omejenih skupin velikih lastnikov in vzpostaviti sistem socialnega partnerstva


-	omejiti družbene stroške (social costs) in odpraviti delovne spore





