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SPORAZUM O DELAVSKI PARTICIPACIJI V EVROPSKI FINANČNI DRUŽBI ALLIANZ 

Septembra 2006 je bil v novoustanovljeni finančni družbi Allianz SE sprejet sporazum (dogovor) o delavski participacij z predstavniki delavcev in sindikatov. Tako se je nasploh prvič veliko podjetje, ki sicer zaposluje okrog 160.000 ljudi v vseh državah članicah EU, zavezalo k upoštevanju zakonsko določenega evropskega sistema delavske participacije.

Allianz, ena največjih finančnih družb v Evropi, z več kot 160.000 zaposlenimi v 70 državah po svetu, je sprejela pravno obliko evropske delniške družbe (Societas Europea /SE) ob tem, ko se je združila z italijansko podružnico RAS (EU0511203N).

Postopek združevanja teh dveh družb se je začel septembra 2005, 13. oktobra 2006 pa je bilo že registrirano združeno podjetje Allianz-RAS. Tako je Allianz postala evropska delniška družba (SE) v skladu s "Statutom evropske delniške družbe", kot je določeno v "Council Regulation (2157/2001). 

Sporazum o delavski participaciji

V marcu 2006, v skladu s "Council Directive 2001/86/EC", ki dopolnjuje Statut evropske delniške družbe, je nova družba z namenom vključevanja delavcev ustanovila posebno pogajalsko telo (PGT). To naj bi z delavskimi predstavniki in sindikati doseglo skupni sporazum o delavski participaciji.

Dne 21. septembra 2006 je bil podpisan sporazum, ki zadeva delavsko participacijo zaposlenih v Allianz SE (110Kb PDF). Ta sporazum ureja soupravljalske pravice na nivoju nadzornega sveta in tudi sestavo ter kompetence bodočega sveta delavcev SE.

Soupravljanje na podjetniškem nivoju

Nova družba ima dvotirni sistem upravljanja, ki je sestavljen iz nadzornega sveta in uprave. Zaposleni bodo imeli enakopravno (polovično) zastopstvo v nadzornem svetu SE. Število članov nadzornega sveta se je zmanjšalo iz 20 na 12, zato bodo imeli delavci 6 svojih predstavnikov, ki bodo razporejeni takole: štiri sedeže za Nemčijo, eden za Francijo in eden za Veliko Britanijo. Nemška delegacija vključuje tudi predstavnika iz "evropske industrijske federacije" (European industry federation), UNI-Europa Finance.

Svet delavcev evropske delniške družbe

37-članski svet delavcev SE vključuje predstavnike po državah, predstavnike po družbah in regionalnega predstavnika za skandinavske in baltske države. Predstavniki po družbah so določeni za primer, da Allianz SE ali njena podružnica zaposluje več kot 2000 zaposlenih. Predstavniki zaposlenih v nadzornem svetu SE, kot tudi predstavniki evropskih sindikatov v okviru poslovne skupine Allianz so prav tako vabljeni k sodelovanju na sejah sveta delavcev SE. V skladu z dogovorom bodo te seje potekale dvakrat letno. Skupno število sej (vključno z izrednimi) ne bo presegalo števila štiri v enem koledarskem letu.

Ta sporazum o delavski participaciji daje svetu delavcev SE več moči, kot je zagotovljena po zakonu. Tako bo imel svet pravico obveščati zaposlene v off-shore družbah o odločitvah Allianz SE, ki bodo vplivale nanje. Še več, delavski svet lahko sodeluje pri oblikovanju smernic v smislu enakih možnosti, delovnega in zdravstvenega varstva, varovanja podatkov in oblikovanja izobraževalne ter uvajalne politike zaposlenih.

Spodbujanje socialnega dialoga

V skladu z dogovorom se družba zavezuje, da bo spodbujala socialni dialog na globalnem nivoju in da bo spoštovala mednarodne norme. 

Po besedah generalnega direktorja (Chief executive officer CEO) pri Allianz SE Michaela Diekmanna, je SE: "najnovejši dokaz večjih kulturnih sprememb v Allianz Group. Družbena in pravna ureditev sedaj dohiteva tisto, kar v realnosti že danes predstavlja Allianz. Biti SE odraža današnji Allianz – resnično mednarodno finančno družbo z evropskim domačim trgom in nemškimi koreninami."

Namestnik generalnega sekretarja, Reiner Hoffman iz Evropske gospodarske zbornice (European Trade Union Confederation ETUC) pa pravi:

"Gledano z evropskega stališča, nam ta sporazum z Allianz SE o delavski participaciji pomeni pomemben korak naprej pri oblikovanju takšnega podjetja, katerega vodenje ni usmerjeno samo v interese delničarjev. Obvezujoča delavska participacija ni zastarel model, kot trdijo mnoge gospodarske zbornice. Še več, sploh ne ovira podjetij pri "privajanju" na evropski statut o gospodarskih družbah. V skladu z evropsko zakonodajo o SE-jih, bo vse več delavcev v Evropi imelo koristi od učinkovitih participativnih pravic. "

Komentar

Allianz je spremenil upravljalske strukture z namenom, da bo bolje odražala njeno mednarodno in evropsko podobo, ter z namenom dodatnega povečevanja učinkovitosti. Še več, status SE bo po pričakovanjih še dodatno olajšal mednarodne združitve med družbami. Sklicujoč se na predstavnike zaposlenih, participacijske pravice predstavljajo pomembno orodje pri spopadanju z ekstenzivnim prestrukturiranjem, ki se izvaja v okviru Allianza in njegovih podružnic.

