Delavska zbornica in socialno partnerstvo v Avstriji 

UČINKOVITOST AVSTRIJSKE DELAVSKE ZBORNICE V POVEZAVI S SINDIKATI

Delavske zbornice v Republiki Avstriji veljajo za neko specifično institucijo avstrijskega socialnega partnerstva, ki se je v praksi zelo dobro izkazala. Tudi v Sloveniji se že nekaj časa odpirajo novi pogledi, da bi morda kazalo tudi pri nas ponovno obuditi idejo o delavskih zbornicah, podobne smo namreč imeli že pred drugo svetovno vojno. Devet deželnih delavskih zbornic je povezanih v Zvezno delavsko zbornico, ki je interesno zastopstvo za približno 2,5 milijona zaposlenih v Avstriji. Delavske zbornice so po zakonu dolžne zastopati socialne, gospodarske, poklicne in kulturne interese svojega članstva. Temeljne naloge in dejavnosti, članstvo in financiranje ter organiziranost delavskih zbornic ureja Zvezni zakon o zbornicah delavcev in uslužbencev (Zakon o delavski zbornici – AKG). 
Delavske zbornice in sindikati v sistemu socialnega partnerstva

Avstrijski sistem socialnega partnerstva je prav  gotovo med najbolj učinkovitimi v svetu, saj Avstrija velja od druge svetovne vojne za državo močnega socialnega partnerstva in velikega socialnega miru. Prvi socialni sporazum, Dogovor o plačah in cenah, so avstrijski socialni partnerji podpisali že leta 1947. Tudi danes je za avstrijsko delavstvo značilna visoka stopnja sindikalne organiziranosti, za razmerja med delodajalci in delojemalci pa visoka stopnja konsenzualnega dogovarjanja, ki je materializirano v več kot 1.600 kolektivnih pogodbah. Avstrijski vstop v Evropsko unijo, predvsem pa globalizacija, sta avstrijskim socialnim partnerjem v zadnjem desetletju prinesla nove izzive.

Po zakonu o delavskih zbornicah morajo delavske zbornice sodelovati tudi s sindikati. Zato se ti dve organizaciji v mnogih stvareh podpirata in uspešno sodelujeta. Zbornica za potrebe sindikatov in obratnih svetov izdeluje potrebne ekspertize in študije, ki so nepogrešljive za učinkovito pariranje delodajalski strani v pogajanjih. Posebno pozornost pa namenjajo tudi izobraževanju in različnim oblikam strokovnega svetovanja.

Izredna učinkovitost delovanja delavskih zbornic v Avstriji je še povečala zaupanje delojemalcev v te ustanove. Raziskave javnega mnenja so pokazale, da imajo ljudje dosti večje zaupanje v delavske zbornice kot na primer v politične stranke ali v gospodarsko zbornico in celo v sindikate.

Socialno partnerstvo v Avstriji je specifičen in zelo uspešen model znotraj Evropske unije, ki izhaja iz pogodb o plačah in na temelju prostovoljnosti ureja podjetniške interese z vlado. V socialnem partnerstvu, ki pokriva vsa področja gospodarstva in socialne politike (zakonodajo, upravo, sodstvo, socialno politiko in socialno zavarovanje…), sodeluje pet velikih interesnih združenj:

· Avstrijska zveza sindikatov (ÖGB)

· Zvezna delavska zbornica (BAK), v katero je povezanih 9 deželnih zbornic

· Konferenca predsednikov kmetijskih zbornic Avstrije (PRÄKO-LWK)
· Združenje industrialcev

· Avstrijska gospodarska zbornica (WKÖ)

Socialno partnerstvo zakonsko ni utemeljeno, temveč temelji na prostovoljnem sodelovanju, in sicer tako na deželni kot na zvezni ravni. Vse tri zbornice so javne samoupravne ustanove z zakonsko utemeljenim (obveznim) članstvom. Članstvo v sindikatih in Združenju industrialcev pa je prostovoljno.

Sodelovanje socialnih partnerjev v Republiki Avstriji na državni ravni v glavnem poteka prek t. i. Paritetne komisije, ki ima štiri pododbore: sosvet za gospodarska in socialna vprašanja (ta pripravlja študije, analize in predloge o splošnih vprašanjih avstrijske gospodarske politike ter o problemih na posameznih področjih, npr.: varstvo okolja, preskrba z energijo, kmetijstvo…), pododbor za mednarodna vprašanja, pododbor za plače in pododbor za konkurenčnost in cene (pri čemer je naloga delavskih zbornic, da ocenjujejo zahteve po zvišanju cen in preprečijo njihovo neupravičeno povečevanje).

Sindikati in delavske zbornice imajo različne vloge pri uresničevanju interesov delojemalcev. Sindikati izpolnjujejo svoje načrtovane naloge, in sicer predvsem na področju nagrajevanja zaposlenih in sklepanja kolektivnih pogodb, za kar so zelo dobro usposobljeni. Kolektivne pogodbe veljajo za vse zaposlene, ne glede na članstvo v sindikatu. Vendar opažajo, da imajo v podjetjih s slabše organiziranimi sindikati tudi slabše kolektivne pogodbe. Zato je vsekakor koristno, da se delojemalci v čim večjem številu vključijo tudi v sindikat. Delavska zbornica se s tem področjem ne ukvarja, ampak tvori 'možgane' ali drugače rečeno 'orožarno' za sindikate, zato imajo tudi v organih zbornice največ funkcionarjev sindikata. Upravo koroške deželne Delavske zbornice npr. sestavlja 70 svetnikov, tem pomagajo številne strokovne službe s 154 strokovnjaki, ki imajo večinoma visoko strokovno izobrazbo (pravniki, ekonomisti, andragogi, …).

Organiziranost in pristojnosti delavskih zbornic

Organi zbornic so skupščina, predsedstvo, predsednik in zbornični urad z direktorjem. Nekoliko drugačni pa so organi krovne organizacije (zvezne delavske zbornice), ki jo sestavljajo glavna skupščina, predsedstvo in predsednik. Aktivno volilno pravico ima vsak delojemalec, ki je dopolnil 18 let in ima tudi sicer splošno volilno pravico. Pasivno volilno pravico pa ima delojemalec, ki je dopolnil 21 let starosti in je v Avstriji vsaj dve leti zaposlen ter uživa tudi splošno volilno pravico. Financiranje delavskih zbornic natančno ureja njihov zakon, ki določa, da se vsakemu delojemalcu od bruto plače odteguje 0,5 % za članarino v delavski zbornici. Tak način financiranja delavskim zbornicam zagotavlja njihovo povsem samostojno delovanje in učinkovito načrtovanje razvojnih ciljev. (Podobno se na delodajalski strani financira delovanje Gospodarske zbornice, s tem, da je tam članarina dosti višja, članstvo pa je za delodajalce prav tako obvezno. Tudi Kmetijska zbornica ima obvezno članstvo, članstvo v Združenju industrialcev pa je prostovoljno.) 

Zakon zagotavlja avstrijskim delavskim zbornicam pristojnost za:

· presojo zakonskih predlogov (predvsem s področja socialnega in delovnega prava)
· dajanje mnenj in predlogov k osnutkom zakonov, uredb, smernic in uredb EU ter drugih predpisov
· ustanavljanje različnih ustanov (npr. na področju izobraževanja delojemalcev, …)
· dajanje mnenj in predlogov pri določanju cen
· potrošniško svetovanje
· nadzorstvo glede spoštovanja delovnopravnih predpisov
· pravno-svetovalno pomoč svojim članom (v izrednih primerih delavska zbornica lahko celo sproži sodni postopek, kar je za člane brezplačno) na področju delovnega in socialnega prava, davkov, izobraževanja ipd. 
· sodelovanje z inšpekcijo dela
· varstvo vajencev in mladine ter
· strokovno podporo sindikatom, obratnim svetom in delavskim zaupnikom.
Delavske zbornice za potrebe delojemalcev izdelujejo strokovne študije in raziskave, ki so zlasti pomembne kadar delodajalska stran želi znižati že pridobljene pravice ali ugodnosti delojemalcev. Rezultati študij so javno objavljeni, s tem delavske zbornice izvajajo pritisk v javnosti v korist delojemalcev. 

Vodilnim delavcem v podjetjih Delavska zbornica posreduje predloge v zvezi z izvajanjem zakonskih določil, da bi čim bolje zagotovili pravice in koristi delojemalcev. V zbornici ocenjujejo tudi vse zakone, ki se tičejo položaja in pravic delojemalcev, in dajejo pobude in predloge za njihovo spremembo. Tu gre predvsem za socialno-politična vprašanja, delovno in pokojninsko pravo, zdravstveno zavarovanje, izobraževanje, gospodarska vprašanja, davčno politiko, vprašanja pokojninske reforme ter druga pomembna družbena vprašanja. 

Delavska zbornica uživa med avstrijskimi državljani velik ugled, saj konkretno in zelo učinkovito pomaga zaposlenim na številnih področjih. Tako je nadvse pomembna pridobitev brezplačna pravna pomoč. Vsak delojemalec, ki naleti na probleme na delovnem mestu, se lahko obrne na Delavsko zbornico, ki ima dobro usposobljene strokovne službe. Če zbornični strokovnjaki ugotovijo, da je podjetje napravilo napako, delavcem nudijo ustrezno strokovno in pravno pomoč. Kadar je potrebno, pravico poiščejo tudi na sodiščih. Stroške krije zbornica.

Posebno pozornost namenjajo tudi upravljanju s prostim časom zaposlenih ter zdravju in rekreaciji. Vsako leto organizirajo nogometno in šahovsko prvenstvo ter balinanje na ledu. Vsak delavec ima možnost, da sodeluje v teh športnih tekmovanjih.

Brezplačna pravna pomoč in potrošniško svetovanje

Velik pomen v delovanju delavskih zbornic v Avstriji ima pravno-svetovalna služba. Vsak član ima pravico do svetovanja. Zbornica lahko tudi intervenira pri delodajalcu ali sproži sodni postopek. Vse storitve so za člane, to je vse zaposlene, brezplačne. 

Poleg pravne pomoči in zastopanja delojemalcev v sodnih postopkih DZ svojemu številnemu članstvu zagotavlja tudi t. i. potrošniško svetovanje in pomoč v reklamacijski zahtevah. Tako je DZ v Avstriji edina pristojna za varstvo potrošnikov. Obstaja sicer tudi Združenje za informiranje potrošnikov, ki pa ga prav tako podpira delavska zbornica. Za izvajanje omenjenih nalog imajo delavske zbornice zaposlene potrebne strokovnjake. Svoje zahteve, vprašanja in pobude lahko zaposleni posredujejo osebno, po telefonu, pošti in po internetu. Največkrat potrošniki iščejo pomoč v zvezi s storitvenimi dejavnostmi, posebno v finančnih zadevah, pri zapletih z zavarovalnicami, nakupih nasploh, če imajo težave s posojili in krediti, z obljubljenimi zadetki, ki so se razblinili, ter s pritožbami po dopustih in potovanjih.

Podobno je z nadzorom najemnin za stanovanja, kjer je vse več problemov. Ljudem tudi pri teh vprašanjih brezplačno svetuje DZ, saj se v praksi ljudem dogaja veliko krivic in nepravilnosti. Marsikdo misli, da lahko delojemalcem, ki so pri tem največkrat prizadeti, zaračuna previsoke najemnine. Prav tako zbornični odvetniki pomagajo članom pri uveljavljanju ranih odškodninskih zahtevkih, in sicer ne samo iz delovnega razmerja, in tako naprej.

Delovanje zborničnega sistema in sodelovanje s sindikati

Avstrijske deželne Delavske zbornice so povezane v Zvezno delavsko zbornico, vendar so deželne zbornice samostojne in svobodno zastopajo interese zaposlenih. Tako na deželni kot na zvezni ravni tesno sodelujejo z zvezo sindikatov, kar še povečuje učinkovitost delovanja zbornic. V zbornicah aktivno delujejo tudi številni sindikalni funkcionarji, tako je npr. predsednik koroške Delavske zbornice hkrati predsednik sindikata za tekstilno branžo in prehrambno industrijo ter še nekatere druge sindikate. Zato med delavskimi zbornicami in sindikati ne prihaja do nasprotovanj, ampak je sodelovanje zelo plodno. Zakon delavskim zbornicam omogoča, da v določeni meri tudi finančno podpirajo nekatere dejavnosti sindikatov. Tako ima na primer sindikat blizu Celovca učno delavnico, v kateri se usposablja 75 vajencev. Koroška Delavska zbornica se zaveda, kako velik je pomen izobraževanja, da mladi dobijo čim boljšo izobrazbo, zato sindikatu krije stroške tega usposabljanja.

Zbornice imajo namreč zaradi obveznega članstva boljše finančne možnosti kot pa prostovoljni člani sindikatov. Zaradi dobrega gospodarskega položaja imajo na Koroškem trenutno ca. 200.000 zaposlenih, od tega je v sindikate vključenih približno 90.000 zaposlenih. 

Kako Delavska zbornica deluje v podjetjih

Delavska zbornica podpira obratne svete (po naše »svete delavcev«) pri njihovem delu z vsem znanjem, ki ga premorejo njene številne strokovne službe, npr.: pri sprejemanju podjetniške pogodbe, pogajanjih na področju socialne varnosti zaposlenih, ko podjetje zaide v težave in je potrebno zmanjšati pravice delavcev. Kot javna ustanova zbornica odgovarja tudi za nadzor delovanja fondov, v katere zaposleni združujejo sredstva za delovanje obratnih svetov. Za to namreč obstajajo določena pravila, katera morajo podjetja upoštevati. 

V velikih koncernih delujejo Evropski obratni sveti. Avstrija ima okrog 30 takšnih družb. Na Koroškem imajo 460 obratnih svetov. Le tretjina podjetij nima obratnega sveta, vendar je med temi veliko majhnih podjetij, tudi takih z enim zaposlenim. 

Pomen izobraževanja in usposabljanja članstva

Tudi Avstrijci se zavedajo, da so minili časi, ko so lahko pričakovali, da bodo za istega delodajalca delali desetletja in se upokojili, ne da bi zamenjali delovno mesto. Še več, vedno pogosteje se dogaja, da mora posameznik med delovno dobo zamenjati poklic, za katerega se je izšolal. Pri tem je znanje nedvomno odločujoč dejavnik.

Zato je izobraževanje je prav tako ena bistvenih nalog. Delavske zbornice so med nosilci dveh velikih institucij za izobraževanje odraslih, to so ljudske univerze, ki so usmerjene v splošno izobraževanje in izpopolnjevanje odraslih (računalniški in jezikovni tečaji ipd.) in inštitut za pospeševanje poklicnih znanj, ki nudi predvsem poklicno usposabljanje in izpopolnjevanje.

Delavska zbornica financira brezplačna izobraževanja oziroma organizira izobraževanja z minimalno šolnino. Ti tečaji vključujejo osnovna znanja iz zgodovine, geografije, političnih ved itd. Razvijanje različnih novih programov izobraževanj, kot so tečaji informacijske tehnologije in tečaji tujih jezikov, so vključili v koncept tako imenovanih izobraževalnih garancij. Bistvo uvedbe garancij je, da ima vsak posameznik zagotovljeno možnost izobraževanja in usposabljanja.

Avstrija oziroma avstrijsko Ministrstvo za izobraževanje, znanost in kulturo drastično zmanjšuje proračun za financiranje izobraževanja odraslih. V primerjavi z drugimi zahodnoevropskimi državami porabi Avstrija manj denarja za izobraževanje odraslih. 

Prav zaradi tega se je Delavska zbornica odločila, da bo več sredstev namenila za poklicno izobraževanje. Z uvedbo garancij nudi možnost izobraževanja vsem svojim članom (tudi nezaposlenim). Raziskava je potrdila, da imajo prav ljudje, ki najbolj potrebujejo dodatno izobraževanje, podpovprečno možnost dostopa do izobraževanja. Delavska zbornica je zato usmerjena k zaposlenim z najnižjimi dohodki, ki se izobražujejo izven svojega delovnega časa na svoje lastne stroške.

Velik pomen dajejo tudi izobraževanju članov obratnih svetov. Z avstrijsko delavsko ustavo je predpisano, da imajo člani obratnih svetov v štiriletnem mandatu zagotovljene tri tedne strokovnega usposabljanja, ki ga plača podjetje. V podjetjih, ki imajo manj kot 20 zaposlenih, te stroške usposabljanja krije sindikat ali Delavska zbornica. 

Naslednja možnost je razširjeno izobraževanje, ki traja v mandatu poleg osnovnega usposabljanja še največ 9 mesecev – t. i. socialna akademija, kar je tudi najdaljši študijski dopust. Seveda organizirajo tudi številne krajše seminarje. Dodatno izobraževanje članov v celoti financira izobraževalni sklad Delavske zbornice. Tudi stroške strokovnih usposabljanj zaposlenih krije zbornica. 

Financiranje obratnih svetov

V Avstriji obratni sveti deloma sami financirajo svoje delovanje iz članarine (od 0,2 do 0,5 odstotka), za katero se odločijo delavci posameznega podjetja prostovoljno in se zbira v posebnem namenskem fondu. Zvezni zakon določa, koliko sredstev delavci lahko združijo za delovanje obratnih svetov (300.000 eurov letno). Koroška dobi s tem 18,6 milijona eurov. Obratni sveti na Koroškem imajo 150 profesionalnih funkcionarjev.

Podjetje zagotavlja profesionalnim članom obratnih svetov plačo, izobraževanje ter potrebne prostorske in tehnične pogoje za nemoteno delovanje, v ostalem pa se obratni sveti financirajo iz članarine vseh zaposlenih. 

Notranja organizacija Delavske zbornice

Za vodenje in administracijo je odgovoren direktor, za njeno politiko pa njen predsednik. Seveda zbornica ni namenjena sama sebi, ampak njenim članom, ki jo ocenjujejo po tem, kar jim zbornica nudi. Vsakih pet let na volitvah pokažejo, kako so zadovoljni z delom Delavske zbornice.  Kandidate za delegate predlagajo sindikati, vendar lahko kandidira vsak, ki zbere 140 podpisov, kar je dvakratno število članov predsedstva. 

Volitve potekajo v podjetjih, nekateri pa volijo po pošti. Približno 60 odstotkov zaposlenih na Koroškem voli v podjetjih, ostali pa po pošti. Na zadnjih volitvah je bila volilna udeležba 52-odstotna. Najmočnejša frakcija v DZ je socialdemokratska, ki je na zadnjih volitvah dosegla 72 odstotkov, avstrijska ljudska stranka je npr. dosegla ca. 6 odstotkov.

Zbornični svetniki (na Koroškem jih je 70) se volijo vsakih pet let. Skupščina pa izvoli predsednika zbornice in člane predsedstva. Koroška Delavska zbornica ima skupaj s predsednikom 11 članov predsedstva, ki določa politiko zbornice. Sestaja se mesečno in sprejema politične ter organizacijske in finančne odločitve v okviru letnega proračuna. O proračunu pa odloča skupščina zbornice, ki se sestane dvakrat letno. Strokovno delo poteka posameznih odborih zbornice, ki proučujejo sprejete zakone in dajejo soglasja ali mnenja k predlogom novih zakonov.

Ker so delavska zbornica in sindikati tesno povezani, vse pomembne funkcije v Delavski zbornici zasedajo sindikalni predstavniki. Predsedstvo zbornice sestavljajo v glavnem predstavniki sindikatov. Podobno je sestavljena tudi skupščina. Zato med sindikati in Delavsko zbornico ni nobenih posebnih konfliktov. Morebitna nasprotja zmanjšuje tudi dejstvo, da zbornica finančno podpira nekatere dejavnosti sindikatov. Seveda pa včasih v manjšem obsegu lahko prihaja tudi do nesoglasij. Tako je npr. Delavska zbornica v letu 1992 izposlovala pravno varstvo za zaposlene, kar je prineslo nekaj nezadovoljstva, vendar pa se je kmalu izkazalo, da je bila to zelo koristna odločitev. 

Vsaka dežela v Republiki Avstriji ima svojo delavsko zbornico, v celoti to pomeni 840 funkcionarjev in skupno 2.400 zaposlenih v devetih delavskih zbornicah. Avstrijske delavske zbornice opravijo letno več kot 2 milijona svetovanj članom. Naloge in organiziranost delavske zbornice na zvezni ravni so podobne kot na deželni. 

Primerjava med delodajalci in delojemalci pokaže, da ima Avstrija ca. 3,1 milijona delojemalcev. Sindikati in delavske zbornice skupaj zaposlujejo ca. 4.300 delavcev (vrednost prispevkov znaša 468 milijonov evrov letno). Gospodarska zbornica pa zastopa ca. 360.000 podjetnikov, ima 5.200 zaposlenih (letni prispevki znašajo ca. 555 milijonov evrov). Sem seveda sodijo tudi združenja industrialcev, zveza zavarovalnic, zveza bank in obrtna zveza.

Ali zbornica lahko poseže v podjetje, če pride do težav?

Predstavniki Delavske zbornice lahko vstopijo v podjetje le kadar to zahteva obratni svet, neodvisno od volje delodajalca. Delodajalci navadno predstavnike zbornice upoštevajo in sprejemajo kot enakopravne sogovornike, saj vedo, da z njihovo strokovno pomočjo lahko marsikdaj rešijo celo na videz nerešljive probleme. Delodajalci tudi zaradi njihovega družbenega položaja vedo, kako pomembno je, da ne pride do težav v podjetju in da ima vsak zaposleni možnost, da svoje pravice uveljavi tudi s pomočjo dobro usposobljenih in izkušenih strokovnjakov Delavske zbornice.

Pogosto prihaja do problemov v zvezi z delovnim časom, z vprašanji o pogodbenem delu, ob odpovedih, ki niso zakonite… Pomembno področje, ki ga spremlja DZ, je tudi varstvo pri delu. Kadar delodajalci niso pripravljeni upoštevati določil v zvezi s pogoji za varno delo (ustrezna osvetlitev delovnih mest, odpraševanje itd.), lahko zbornica najame eksperte. Na podlagi dobljenih ugotovitev DZ ustrezno ukrepa pri inšpekciji za delo. Takih primerov, ko DZ pripravi in sprejema rešitve skupno z obratnim svetom, je veliko. Včasih pride tudi do konflikta o pristojnosti obratnega sveta, ko ne pustijo sindikata v podjetje. V takih primerih prav tako lahko posreduje Delavska zbornica. Če je v podjetju vsaj 20 zaposlenih, lahko zbornica skliče zbor delavcev in v firmi vzpostavi obratni svet. 

Skupaj s sindikati zbornica deluje tudi v primeru stečaja podjetja. Pri tem gre za dogovorjeno delitev dela. Dogajanja v podjetjih spremljajo sindikati, za vse administrativne dejavnosti, prijave v stečajno maso itd. pa poskrbi Delavska zbornica. Avstrijska zakonodaja delojemalcem v primeru stečaja podjetja približno pol leta jamči plače. Podjetja morajo v ta namen oblikovati poseben sklad, iz katerega potem delavci prejemajo plače. 

Arbitraže v bistvu ne poznajo. Socialno partnerstvo je že samo po sebi neke vrste izvensodno usklajevanje različnih interesov. Tako da se večina problemov reši že brez sodišč, morebitna nerešljiva vprašanja pa seveda rešujejo po sodni poti. 

Nenehno prilagajanje spremembam globalizacije

Avstrija velja za gospodarsko uspešno in socialno razvito evropsko državo s solidno gospodarsko rastjo (približno dvoodstotno). Za evropske razmere ima podpovprečno brezposelnost (ki rahlo narašča, znaša dobre štiri odstotke), zmerni proračunski primanjkljaj (pod dvema odstotkoma) ter bruto domači proizvod na prebivalca, s katerim si z Dansko deli tretje mesto v EU (za Luksemburgom in Irsko). Je ena najbogatejših držav sveta, po podatkih Svetovne banke sedma najbogatejša na svetu.

Delavska zbornica se mora hitro odzivati na nenehne spremembe in zahteve delodajalcev, članstvu pa nuditi čim več kakovostnih storitev. Zato so se deželne delavske zbornice v Avstriji tudi organizacijsko preoblikovale, da bi lahko čim bolje zadovoljile potrebe članstva. 

Alojz Boc
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