Socialna Evropa potrebuje

delavsko participacijo

Socialna Evropa, vredna svojega imena, bo morala postati več kot le koncept, ki ga oglašujejo vlade. Ta mešanica demokratične in socialne participacije se mora izvajati znotraj celotne družbe, predvsem pa znotraj podjetništva. 

Tako kot katerikoli drugi vidik evropskega socialnega modela se je industrijska demokracija izoblikovala v zelo različnih sistemih Evropske unije. Kljub temu pa obstaja skupna rdeča nit, to je ideja, da naj bi zaposleni moški in ženske sodelovali pri procesu sprejemanja odločitev v podjetju. Poleg delavskega predstavništva, ki na delovnem mestu poteka preko sindikatov ali svetov delavcev, je praksa velike večine evropskih držav tudi skrb oz. ustvarjanje pogojev, da delavski predstavniki lahko znotraj svojih podjetij sedijo v odborih najvišjih ravni. 

Na tem mestu bi rad izrazil nekaj tez o delavski participaciji (sodelovanje delavcev pri upravljanju oz. delavsko soupravljanje, op. RB) – delno v odgovor na napade na delavsko soodločanje, ki smo jim bili priča v Nemčiji in ki se osredotoča na argument, da je zastarelo, ter da ga je naša evropeizirana in globalizirana ekonomija z novo vlogo kapitalskih trgov prikazala kot nesposobnega preživetja. 

Vendar pa trdno verjamem, da soodločanje krepi dobro delujočo socialno demokracijo, ki je ključ jutrišnje ekonomije, saj pomaga preprečevati družbene delitve, je vitalen sestavni del evropskega enotnega trga in je osnovnega pomena za preprečevanje svobodnega neomejenega vpliva finančnih investitorjev na upravljanje podjetij. 

Soodločanje krepi dobro delujočo socialno demokracijo

Ekonomija ni avtonomno vesolje, ki ne kaže učinka ali vpliva na druge sisteme. Ekonomska moč vedno sproža politično moč. Kjer posvetovanje in participacija omogočata delavcem, da nadzirajo moč, se ustvari ključni pogoj za dobro delujočo politično demokracijo. To je še mnogo bolj relevantno, ko politični svet svojo sposobnost določanja družbenih procesov odstopi korporativnemu svetu. 

Demokracija se zato ne sme ustaviti pred tovarniškimi vrati. Vprašanja o prihodnosti družbe se lahko razrešijo le skupaj z delavci in delavkami in ne z nasprotovanjem njihovim interesom. Na ta način soodločanje prinaša konsenz namesto trajnega konflikta. 

Tisti, ki pričakujejo, da bodo ljudje prevzeli odgovornost zase in za uspešno gospodarstvo, morajo ljudem ponuditi ogrodje, ki to omogoča. Tako ogrodje je soodločanje. Njegova pomembnost izhaja iz visokih stopenj ljudske podpore, ki jo uživa. Podjetja niso le zasebna zadeva svojih lastnikov pač pa so družbene organizacije in kot take del civilne družbe. Podjetje je skupnost moških in žensk, ki svoj dohodek črpajo iz istega ekonomskega projekta. Posledično je enakovredna participacija delavcev pri upravljanju podjetja, od katerega so tako močno odvisni, nujno potreben element socialnega prava ter del demokratične kulture, ki organsko izhaja iz Evrope. 

Predstavnikom sindikatov, ki delujejo v nadzornih in upravnih odborih nekega podjetja, je dodeljena nenavadno široka demokratična legitimnost: voljeni so s strani zaposlenih, prav tako pa predstavljajo sindikat kot demokratično in socialno organizacijo. Nadalje sindikati v veliki meri prispevajo k trajnostnemu upravljanju podjetja, ker branijo glavne interese industrijskega sektorja, brzdajo kakršenkoli egoizem v podjetju ter prispevajo dragoceno strokovno znanje. Prav zaradi tega je participacija sindikatov v mnogih evropskih državah samoumevna.

Soodločanje je ključ jutrišnje ekonomije

Podjetje je sestavljeno iz produkcijskih faktorjev: informacije, delo in kapital. V ekonomiji moderne dobe so informacije in znanja vse bolj pomembna. To se ne nanaša samo na informacijsko tehnologijo ter druga področja visoke tehnologije, pač pa tudi na »srednje-tehnološke« sektorje, kot sta avtomobilska proizvodnja in strojni inženiring. Na ta račun ljudje, kot nosilci znanja, postajajo vedno bolj pomemben produkcijski faktor. Zaradi naraščajočega pomena človeškega kapitala v na znanju temelječi industrijski družbi je soodločanje še posebej zaželeno in upravičeno v naprednih procesih sprejemanja odločitev znotraj sistema upravljanja podjetij. 

Kurt Biedenkopf, ki je predsedoval Nemški komisiji za delavsko participacijo, a ni ravno sindikalist ali levičar, je to spretno povzel s svojim opažanjem: »Dandanes finančni trgi vladajo našemu načinu razmišljanja in delovanja. Ta vladavina kapitala bo propadla, ko bodo ljudje ugotovili, da so delo in znanje, vložena s strani zaposlenih, ter njihova motivacija prav tako pomembni za uspeh podjetja, kot je pomembna razpoložljivost kapitala na finančnih trgih.«

Ko sistem upravljanja podjetij gradi na posvetovanju in sodelovanju delavcev v podjetju, svoj fokus prestavi k delavcem, njihovim talentom in vlogi, ki jo lahko igrajo v delitvi odgovornosti. To je izjemna prednost našega sistema, saj tekmuje tako z anglo-saksonsko kot tudi z azijsko ekonomsko filozofijo. Drznil bi si celo napovedati, da se bo model, ukoreninjen v kontinentalni Evropi, na dolgi rok izkazal za najbolj uspešnega. Akademske raziskave so že identificirale dejstvo, da sodelovanje pri upravljanju dragoceno pripomore k ekonomskemu uspehu podjetij, ki ga prevzamejo z zmanjšanjem transakcijskih stroškov, zmanjšanjem informacijskih asimetrij in vzpodbujanjem pripravljenosti za investiranje v človeški kapital, specifičen za vsako podjetje. 

Nedavne študije so prišle do zaključka, da delavsko posvetovanje in participacija povečata produktivnost in inovativnost v podjetju. Mnogo vodij podjetij je izrecno hvalilo njune pozitivne učinke. Nemčija, kjer imajo podjetja z več kot 2000 zaposlenimi enakopravno predstavništvo zaposlenih v svojih nadzornih odborih (velja načelo paritete), je dokazano ena izmed svetovno najbolj priljubljenih držav za investicije, še posebej za centrale podjetij. 

Soodločanje pomaga preprečevati družbene delitve

Globalizirana ekonomija je izpostavila pomembnost delavske participacije, ker tveganja, s katerimi se soočajo podjetja, vedno bolj pogosto prenašajo prav delavci in delavke in ne delničarji. V časih globalizacije se delavci soočajo z večjimi tveganji izgube službe in tako tudi vsakdanjega kruha. Za razliko od predstavnikov kapitala delavci tveganja ne morejo zmanjšati z razpršitvijo portfelja. Rezultat so naraščajoče družbene delitve z nevarnimi socialnimi in ekonomskimi posledicami.

Nasprotno pa je delavska participacija v nadzornih odborih, kjer se sprejemajo strateške odločitve o upravljanju podjetij, vitalen instrument za vzpostavitev ravnotežja med kapitalom in delom ter za zaščito zaposlenih. To se ne nanaša le na zaposlene na sedežih podjetij, pač pa tudi na delavce in delavke, zaposlene v njihovih podružnicah v drugih državah. Da se njihova demokratična legitimnost obdrži, morajo predstavniki tako delničarjev kot tudi delavcev ustanoviti mednarodne organe. To pomeni, da lahko delavci v drugih državah prav tako sodelujejo na volitvah nadzornih in upravnih odborov. 

Soodločanje je vitalen sestavni del evropskega enotnega trga 

Delavsko posvetovanje in participacija sta bila spoznana za načeli evropskega prava in sta odgovor na zakonito željo delavcev, da prispevajo svoj glas pri sprejemanju odločitev. Soodločanje je bistvena sestavina evropskega socialnega modela, zaradi česar ga tudi uporablja velika večina evropskih držav. 

Predstavnike zaposlenih lahko najdemo tako v dvotirnih sistemih, na primer v podjetjih, ki imajo nadzorni in upravni odbor, kot tudi v enotirnih sistemih, ki imajo preprosto le en upravni odbor. Število delavskih predstavnikov je odvisno od države, lahko je to samo en predstavnik, lahko pa delavski predstavniki sestavljajo tretjino ali polovico celotnega odbora. V nekaterih sistemih ima podjetje lahko le 20 delavcev, ko že velja z zakonom predpisano posvetovanje, medtem ko je ponekod ta prag lahko 2000 delavcev. Vendar pa imajo podjetja ne glede na različna pravila eno skupno točko: participacija delavcev in sindikatov velja za nujno in samoumevno. 

Zaostriti nacionalne zakone o delavski participaciji, ker za to v Evropi ni prostora, bi torej nasprotovalo evropskim tradicijam, ciljem, navedenim v Pogodbi o Evropski skupnosti, in sami ideji o evropski socialni politiki. Harmonizacija evropskega prava bi morala meriti raje h krepitvi delavske participacije na ravni upravljanja podjetij ter na ravni delovnega mesta, medtem ko bi bilo hkrati treba spoštovati dejstvo, da se zakoni, ki vladajo industrijskim odnosom, po Evropi razlikujejo.

Pravila, definirana za Evropsko delniško družbo (SE) in čezmejne spojitve, izražajo voljo Evropske skupnosti, da obdrži obstoječe standarde delavske participacije na enotnem evropskem trgu. Na tej osnovi je primerno ter tudi potrebno pripraviti rešitve za čezmejno rast, kot na primer spojitve ali prevzeme podjetij, in vzpostaviti minimalne evropske standarde za delavsko participacijo. Za omejitve delavske udeležbe ni nikakršnega opravičila.

Soodločanje omejuje svobodno vplivanje finančnih investitorjev na korporativni menedžment

Vloga finančnih trgov se spreminja zelo hitro in posledično se spreminja tudi struktura delničarjev v mnogih evropskih podjetjih. Vedno bolj pogosto je izpodrivanje strateških investitorjev, ki so s podjetjem povezani dolgoročno, s strani finančnih investitorjev. Ker je obveza slednjih časovno omejena, se njihova upravljalska strategija osredotoča na maksimiranje dobička le preko kratkega nekajletnega obdobja. V takem okviru nosijo predstavniki zaposlenih v nadzornem odboru posebno breme odgovornosti, saj morajo raziskati dolgoročne učinke na razvoj podjetja, ki bi ga lahko povzročili kakršnikoli poskusi ukrepov prestrukturiranja s strani finančnih investitorjev. 

Cilj je spodbujati napredne poslovne ideje, predložene s strani pristno pravičnih zasebnih podjetij, in upreti si kakršnimkoli škodljivim politikam, ki bi podredile podjetje sebičnim interesom investitorjev.

Trajnostno upravljanje podjetij pomeni posvečanje pozornosti etičnim, ekonomskim in socialnim interesom ter poskus uravnoteženja interesov vseh finančno vpletenih subjektov. Strategija takšnega podjetja zato ne bo usmerjena le v ustvarjanje dolgoročne vrednosti, pač pa bo razvijala tudi odnose zaupanja med delavci in delodajalci, vzpodbujajoč socialno odgovornost tako uprave kot tudi zaposlenih. V tem smislu se soodločanje v podjetju, kot osnovni korektivni mehanizem za nasprotovanje kratkoročnemu iskanju dobička, pomaga boriti proti slabem vodenju in odločilno prispeva k dobremu upravljanju podjetja. 

Soodločanje je na ta način bistven element naše socialne Evrope, katere moč je v spravi med dolgoročno ekonomsko močjo, socialno kohezijo in demokracijo. Če želimo ohraniti to moč v globaliziranem kapitalizmu 21. stoletja, ki ga na svoj način poganjajo kapitalski trgi, obstaja večja potreba kot kdajkoli prej po zavarovanju in razširitvi delavske participacije. 
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