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PRAVNI IN PRAKTIČNI VIDIK ZAGOTAVLJANJA VARNEGA IN ZDRAVEGA DELA

»Zakon o varnosti in zdravju pri delu posveča velik poudarek sodelovanju med delodajalcem, delavskimi predstavniki in sindikalnimi predstavniki pri obravnavanju vprašanj varnosti in zdravja pri delu. Pri ureditvi delavske participacije na področju varnosti in zdravja pri delu je zakon uporabil mehanizme, ki jih ponuja Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju (Uradni list RS št. 42/93 s spremembami). »

Zakonske podlage sistema VZD

Zakon o varnosti in zdravju pri delu (Uradni list RS, št. 56/1999, 64/2001)  in Zakon o delovnih razmerjih  (Uradni list RS, št. 42/2002) predstavljata ključna zakona, ki opredeljujeta pravila odnosov med delavci in delodajalci. Zakon o varnosti in zdravju pri delu v svoji vsebini obravnava tako področje varnosti kot tudi področje zdravja pri delu,  kot dva zorna kota v osnovi nedeljivo  povezane problematike. Potrjuje evropski  interdisciplinarni pristop pri obravnavanju vprašanj varnosti in zdravja pri delu s ciljem zagotovitve varnega in zdravega dela.
 Zakon upošteva tudi opredelitev Evropske socialne listine, po kateri je pravica do varnih in zdravih delovnih pogojev uvrščena med politične, državljanske, ekonomske in socialne pravice in je torej pravna ureditev varnega in zdravega dela sestavni del sistema socialne varnosti, zaradi česar mora država sprejeti varnostne in zdravstvene predpise in poskrbeti za njihovo izvajanje z ukrepi nadzora in po potrebi organizirati posvete z organizacijami delavcev in delodajalcev glede ukrepov za izboljšanje varnosti in zdravja.

Že Ustava RS (Uradni list RS, št. 33/91) predstavlja posredno podlago za vsebinsko urejanje varnosti in zdravja pri delu, in sicer v okviru ustavne določbe o nedotakljivosti človekovega življenja,
 pravice do osebnega dostojanstva in varnosti
 ter v okviru pravice do socialne varnosti, vključno s pravico do socialnega zavarovanja, to je zdravstvenega, pokojninskega, invalidskega in drugega državnega zavarovanja.

Varno in zdravo delo je torej neločljivi del sistema socialne varnosti. Prav tako je varno in zdravo delovno okolje sestavni del življenjskega okolja, zato posredno podlago najdemo tudi v III. poglavju, ki ureja gospodarska in socialna razmerja, na podlagi katere ima vsakdo, v skladu z zakonom, pravico do zdravega življenjskega okolja, pri čemer država skrbi za zdravo okolje in v ta namen določa z zakonom pogoje in načine za opravljanje različnih dejavnosti
 .
Bistvo Zakona o varnosti in zdravju pri delu je torej varovanje življenja in zdravja zaposlenih. 

Zakon k ustreznemu ravnanju obvezuje vse delodajalce, ne glede na vrsto  dejavnosti, s katero se ukvarjajo, ali  na velikost  družbe ali druge organizacije in ne glede na to, ali gre za gospodarstvo ali negospodarstvo. 

Med splošnimi določbami  zakon  navaja,  da je delodajalec tisti, ki zaposluje delavca na podlagi pogodbe o zaposlitvi ali opravlja delo za delodajalca na kakšni drugi pravni podlagi ali opravlja samostojno poklicno, kmetijsko ali drugo dejavnost in tudi oseba, ki pri delodajalcu opravlja delo zaradi usposabljanja.  Potrebno je omeniti,  da zakon med delodajalce  prišteva tudi kmeta ali fizično osebo, ki sam ali s člani svojega gospodinjstva oziroma z družinskimi člani opravlja kmetijsko, pridobitno ali drugo dejavnost kot edini ali glavni poklic in ne zaposluje drugih oseb.
Že iz temeljnih načel Zakona o varnosti in zdravju pri delu izhaja, da je delodajalec dolžan zagotoviti varnost in zdravje delavcev v zvezi z delom. V ta namen mora delodajalec izvajati ukrepe, potrebne za zagotovitev varnosti in zdravja delavcev, vključno s preprečevanjem nevarnosti pri delu, obveščanjem in usposabljanjem delavcev, z ustrezno organiziranostjo ter potrebnimi materialnimi sredstvi. 

Delodajalec je dolžan zagotoviti varnost in zdravje delavcev v zvezi z delom. Navedeno temeljno načelo izhaja iz Konvencije MOD št. 155, ki v 16. členu določa, da delodajalci zagotovijo, kolikor je to izvedljivo, da so delovna mesta, stroji in oprema in procesi, vključno s kemičnimi, fizikalnimi in biološkimi substancami ter agensi pod njihovim nadzorom varni in brez nevarnosti za zdravje. Prav tako 5. člen Direktive št. 89/391/EEC s splošno določbo prenaša odgovornost za varno in zdravo delo na delodajalca, ki je v ta namen dolžan zagotoviti varnost in zdravje delavcev.
Cilj zagotavljanja varnega in zdravega dela je predvsem v zagotavljanju takšne ravni varnosti in zdravja pri delu, da delavec niti po preteku polne delovne dobe ne bo prizadet zaradi opravljanja svojega dela. Takšno raven mora delodajalec doseči z ukrepi za zagotavljanje varnega in zdravega dela.  To doseže z/s:

- določitvijo ukrepov, ki so nujni in potrebni za zagotovitev varnosti in zdravja delavcev,

- preprečevanjem nevarnosti pri delu,

- obveščanjem in usposabljanjem delavcev,

- ustrezno organiziranostjo dela in zagotavljanjem izvajanja strokovnih nalog za zagotavljanje varnosti in zdravja pri delu ter

- potrebnimi materialnimi sredstvi.

Delavec ima pravico do dela in delovnega okolja, ki mu zagotavlja varnost in zdravje pri delu, ravno tako mora biti delovni proces prilagojen njegovim telesnim in duševnim zmožnostim. Zagotavljanje varnosti in zdravja pri delu delavcem ne sme povzročati nobenih finančnih obveznosti. 
Opozarjam še na določbo 3. odstavka 5. člena, s katero je določeno, da če delodajalec prenese strokovne naloge na področju varnosti in zdravja pri delu na strokovnega delavca ali strokovno službo, ga to ne odvezuje odgovornosti na tem področju. Obveznosti delavcev na področju varnosti in zdravja pri delu ne vplivajo na načelo odgovornosti delodajalca. Torej se delodajalec nikakor ne more razbremeniti svoje odgovornosti.

V temeljnih določbah  je tudi določeno, da so vse dolžnosti delodajalca po tem zakonu in predpisih, izdanih na njegovi podlagi, hkrati pravice delavca v zvezi z zagotavljanjem njegove varnosti in zdravja pri delu.

Obveznosti delodajalca

Bistvena zahteva  Zakona o varnosti in zdravju pri delu, ki jo mora izpolniti delodajalec, je v tem, da mora izdelati in sprejeti izjavo o varnosti v pisni obliki, s katero določi način in ukrepe za zagotavljanje varnosti in zdravja pri delu. Temeljiti mora na ugotovitvi možnih vrst nevarnosti in škodljivosti na delovnem mestu in v delovnem okolju ter oceni tveganja za nastanek poškodb in zdravstvenih okvar.

Delodajalec mora  zagotavljati varnost in zdravje pri delu zlasti tako, da:

· poveri opravljanje nalog varnosti pri delu strokovnemu delavcu, naloge varovanja zdravja pri delu pa pooblaščenemu zdravniku;

· sprejme ukrepe za zagotavljanje požarnega varstva v skladu s posebnimi predpisi;

· sprejme ukrepe za zagotavljanje prve pomoči in evakuacije v primeru ogroženosti;

· obvešča delavce o uvajanju novih tehnologij in sredstev za delo ter o nevarnostih za poškodbe in zdravstvene okvare, ki so povezane z njimi ter izdaja navodila za varno delo;

· usposablja delavce za varno delo;

· zagotavlja delavcem sredstva in opremo za osebno varnost pri delu in njihovo uporabo, če sredstvo za delo in delovno okolje kljub varnostnim ukrepom ne zagotavlja varnosti in zdravja pri delu;

· zagotavlja periodične preiskave delovnega okolja in periodične preglede ter preizkuse delovne opreme;

· zagotavlja zdravstvene preglede delavcev.

 Izjava o varnosti z oceno tveganja

Najpomembnejša konkretna obveznost, ki iz zakona izhaja je izdelava in sprejem dokumenta, ki se imenuje izjava o varnosti.  S tem dokumentom, ki mora biti izdelan v pisni obliki, delodajalec določi način in ukrepe za zagotavljanje varnosti in zdravja pri delu. Izjava temelji na ugotovitvi možnih vrst nevarnosti in škodljivosti na delovnem mestu in v delovnem okolju ter oceni tveganja za nastanek poškodb in zdravstvenih okvar.

Obravnava in obvladovanje tveganj in negotovosti je postopek, ki je lahko zelo enostaven, imenovan tudi subjektiven postopek, ko je ocenjevanje tveganja in negotovosti izvedeno na osnovi osebnega znanja, izkušenj in mnenja. Lahko pa je tudi zelo zapleten in zahteven postopek, to pa je objektiven postopek, ko je ocenjevanje tveganj in negotovosti izvedeno na osnovi strokovno in znanstveno utemeljenih postopkov, ki zajemajo široko teoretično in praktično obravnavo dogajanja, s katerim se ukvarjamo. Osnovni sestavni deli tega postopka so pripravljalni del, prepoznavanje in določitev tveganja in negotovosti, ocenjevanje tveganja in negotovosti ter odločanje o izbiri ukrepov za obvladovanje tveganja in negotovosti 

Izjava o varnosti je torej listina, s katero delodajalec pisno izjavi, da izvaja vse ukrepe za zagotovitev varnosti in zdravja pri delu, glede preprečevanja nevarnosti in tveganja pri delu, obveščanja in usposabljanja delavcev, dajanja navodil, ustrezne organiziranosti ter zagotavljanja materialnih sredstev v ta namen ipd.. Ocena tveganja je sestavni del izjave o varnosti. Podrobnosti v zvezi z načinom izdelave določa Pravilnik o načinu izdelave izjave o varnosti z oceno tveganja (Uradni list RS, št. 30/2000). Posvetovanje o varnostnih in zdravstvenih zadevah bi moral biti sestavni del programa managementa varnosti in zdravja pri delu. Potrebno je tudi poudariti, da izdelava izjave o varnosti ne pomeni dokončne ureditve razmer za varno in zdravo delo delavcev, pač pa je to v bistvu novo označena pot, ki se s tem dejanjem šele začne. 

Določitev strokovnega delavca in pooblaščenega zdravnika

Delodajalec mora za opravljanje strokovnih nalog v zvezi z zagotavljanjem varnosti pri delu določiti enega ali več strokovnih delavcev ter tudi določi vrsto, stopnjo in smer strokovne izobrazbe ter število strokovnih delavcev glede na:

· organizacijo, naravo in obsežnost delovnega procesa,

· število delavcev, ki sodelujejo v delovnem procesu,

· število delovnih izmen,

· število krajevno ločenih delovnih enot.

Strokovni delavec je za izvajanje strokovnih nalog varnosti pri delu neposredno odgovoren delodajalcu.

Delodajalec mora strokovnemu delavcu omogočiti strokovno neodvisno opravljanje nalog po tem zakonu, mu zagotoviti primeren čas ter dostop do vseh potrebnih podatkov, omogočiti izpopolnjevanje znanja, strokovni delavec pa zaradi svojega dela ne sme biti postavljen v manj ugoden položaj ali trpeti drugih škodljivih posledic v zvezi s svojim delom. Opravljanje vseh ali posameznih nalog organiziranja in zagotavljanja varnosti pri delu  lahko delodajalec zagotovi z zunanjimi strokovnimi delavci ali zunanjimi strokovnimi službami, ki imajo dovoljenje za delo.
 Kadar delodajalec zaupa opravljanje vseh ali posameznih nalog varnosti pri delu delavcem ali službam iz prejšnjega odstavka, jih je dolžan seznaniti z vsemi dejavniki, ki vplivajo ali bi lahko vplivali na varnost in zdravje delavcev pri delu ter jim omogočiti dostop do podatkov o tveganjih in o varnostnih ukrepih, potrebnih za preprečevanje nevarnosti in zmanjšanje škodljivih posledic.

Strokovni delavec opravlja zlasti naslednje naloge:
1. svetuje delodajalcu pri načrtovanju, izbiri, nakupu in vzdrževanju sredstev za delo;

2. svetuje delodajalcu glede opreme delovnih mest in glede delovnega okolja;

3. izdeluje strokovne podlage za izjavo o varnosti;

4. opravlja periodične preiskave kemijskih, fizikalnih in bioloških škodljivosti v delovnem okolju;

5. opravlja periodične preglede in preizkuse delovne opreme;

6. opravlja notranji nadzor nad izvajanjem ukrepov za varno delo;

7. izdeluje navodila za varno delo;

8. spremlja stanje v zvezi s poškodbami pri delu in poklicnimi boleznimi ter boleznimi v zvezi z delom, odkriva vzroke zanje in pripravlja poročila za delodajalca s predlogi ukrepov;

9. pripravlja in izvaja usposabljanje delavcev za varno delo.
Za opravljanje določenih strokovnih nalog s področja varnosti in zdravja pri delu minister za delo lahko izda dovoljenje za delo, ki se izda lahko pravni osebi ali samostojnemu podjetniku posamezniku, če izpolnjuje določene kadrovske, organizacijske, tehnične in druge pogoje. To dovoljenje se lahko tudi odvzame. Pravilnik o pogojih in postopku za pridobitev dovoljenja za delo za opravljanje strokovnih nalog varnosti pri delu (Uradni list RS, št. 42/2003) določa kadrovske, organizacijske, tehnične in druge pogoje, ki jih morajo izpolnjevati pravne osebe ali samostojni podjetniki posamezniki za pridobitev dovoljenja za delo za opravljanje strokovnih nalog varnosti pri delu. Pravilnik določa tudi postopek za pridobitev in odvzem dovoljenja za delo, imenovanje komisije in vodenje vpisnika. Določa tudi, da se dovoljenje za delo izda na podlagi mnenja tričlanske komisije, ki jo imenuje minister za delo, katere član je tudi inšpektor za delo.


Nadalje mora delodajalec  zagotoviti, da naloge zdravstvenega varstva pri delu opravlja pooblaščeni zdravnik. Pooblaščeni zdravnik opravlja, odvisno od vrste dejavnosti delodajalca ter vrste in stopnje tveganj za nastanek poškodb in zdravstvenih okvar delavcev, zlasti naslednje naloge:
1. sodeluje pri ocenjevanju tveganja na delovnem mestu v delovnem okolju;

2. seznanja delavce s tveganji, ki so povezana z njihovim delom na delovnem mestu ter opravlja naloge zdravstvene vzgoje delavcev;

3. ugotavlja in proučuje vzroke za nastanek poklicnih bolezni in bolezni v zvezi z delom;

4. opravlja preventivne zdravstvene preglede delavcev v skladu s posebnimi predpisi;

5. izvaja zdravstveno varstvo poklicno obolelih delavcev;

6. organizira prvo pomoč, reševanje in evakuacijo v primeru poškodb pri delu in kolektivnih nezgod;

7. ugotavlja vzroke za nastanek delovne invalidnosti ter predlaga ukrepe za njihovo obvladovanje oziroma preprečevanje, sodeluje v procesu poklicne rehabilitacije ter svetuje pri izbiri drugega ustreznega dela;

8. delodajalcu predlaga ukrepe za utrjevanje zdravja delavcev, ki so pri delu izpostavljeni večjim nevarnostim za poškodbe in zdravstvene okvare;

9. svetuje delodajalcu glede poteka delovnega procesa;

10. vodi evidence in zbira podatke v skladu s posebnimi predpisi.
Druge splošne dolžnosti delodajalca
Delodajalec mora zagotoviti zdravstvene preglede delavcev. Vrste, način, obseg in roke opravljanja zdravstvenih pregledov je predpisan s Pravilnikom o zdravstvenih pregledih delavcev (Uradni list RS, št. 87/2002, 29/2003, 124/2006).

Tudi obveščanje delavcev  je pomembna delodajalčeva naloga. Le ta mora privesti do tega, da so delavci pravočasno in v celoti seznanjeni o vseh nevarnostih, ki jim pri delu grozijo in tudi o vseh ukrepih, ki so namenjeni zaščiti pred njimi. Obveščanje in seznanjanje delavcev o nevarnostih, ki pretijo delavcem na delovnem mestu ali v delovnem okolju, ter o tveganju za nastanek poškodb in zdravstvenih okvar zaradi spremenjene tehnologije ali novih sredstev za delo je tudi eden prvih splošnih preventivnih ukrepov za zagotavljanje varnosti delavcev. Delavci morajo dobiti jasne in razumljive informacije, pri tem se upošteva raven njihovega znanja, sposobnosti in izkušnje. 
Delodajalec mora delavce obveščati o varnem delu tako, da izdaja pisna obvestila in navodila. V izjemnih primerih, kadar delavcem grozi neposredna nevarnost za življenje in zdravje, so obvestila in navodila lahko tudi v ustni obliki.
Delodajalec mora delavce seznaniti o vrstah nevarnosti na delovnem mestu ter o varnostnih ukrepih, potrebnih za preprečevanje nevarnosti in zmanjšanje škodljivih posledic. Delodajalec mora zagotoviti obveščenost nosečih delavk, mladih delavcev, starejših delavcev in delavcev z zmanjšano delovno zmožnostjo o rezultatih ocenjevanja tveganja ter o ukrepih delodajalca za varnost in zdravje teh delavcev pri delu. Delodajalec mora zagotoviti, da imajo na mesto, kjer preti neposredna in neizogibna nevarnost, dostop le tisti delavci, ki so za delo na takem mestu dobili posebna navodila delodajalca. Če pri njem  na podlagi pogodbe opravljajo delo delavci drugega delodajalca, mora poskrbeti da delavci prejmejo vse informacije o tveganjih za varnost in zdravje pri delu, kakor tudi informacije o delavcu, ki je določen za prvo pomoč, požarno varstvo in evakuacijo delavcev.
Delodajalec mora delovna mesta in sredstva za delo opremiti z znaki za obvestila in za nevarnost ter navodili za varno delo v skladu s posebnimi predpisi.

Delodajalec je dolžan delavce usposabljati za varno in zdravo delu, tako da s svojim delom ne bodo ogrožali svojega lastnega življenja in zdravja ter življenja in zdravja svojih sodelavcev. Usposabljanje za varno in zdravo delo je poleg obveščanja in seznanjanja delavca najpomembnejši splošni varnostni ukrep delodajalca. 

Pri tem usposabljanju je pomembno to, da delavec v njem zares pridobi tista znanja, ki jih potrebuje za varno in zdravo delo na svojem delovnem mestu, ne pa zgolj to, da pridobi  sicer tudi koristna, vendar le splošna znanja s področja varnosti in zdravja pri delu. Ocena tveganja za to delovno mesto mora biti vir podatkov o tem, kakšna znanja in sposobnosti so temu delavcu potrebna, da bo svoje delo lahko varno opravljal. Usposabljanje, ki poteka po vnaprej izdelanem programu, se mora zaključiti s preizkusom teoretične in praktične usposobljenosti za varno delo  na delovnem mestu. Program mora biti individualiziran, tako da upošteva delavčeve sposobnosti, znanje in dosedanje izkušnje. Sestavljati ga morajo pouk o osnovnih veščinah, praktični pouk z demonstracijo in pouk o ravnanju v razmerah neposredne nevarnosti. Za varno in zdravo delo se morajo seveda usposobiti tudi vodilni delavci.  V zvezi z usposabljanjem  izpostavljam  tudi obvezo delodajalca, da zagotovi posebno usposabljanje s področja varnosti in zdravja pri delu tudi za delavske  predstavnike zadolžene za varnost in zdravje pri delu, torej tiste, ki so v skladu z Zakonom o sodelovanju delavcev pri upravljanju (Uradni list RS, št. 42/1993 s spremembami) in Zakonom o varnosti in zdravju pri delu  izvoljeni in  izbrani za to nalogo.  

Tako inšpektorji pri nadzoru delodajalcev prav posebno pozornost namenjajo temu, ali delodajalci zagotavljajo usposabljanje za varno delo v vseh predpisanih primerih in v predpisanih rokih, pa tudi vprašanju, ali sta vsebina programa usposabljanja in učna snov prilagojeni posebnostim delovnih mest. Programi usposabljanj, ki jih pripravijo zunanji izvajalci, so si pogosto med seboj zelo podobni. Največ časa in pozornosti se tako posveča splošnim zakonitostim varnosti in zdravja pri delu, premalo časa in poudarka pa se daje konkretnemu usposabljanju v zvezi z nevarnostmi, ki se dejansko pojavljajo na posameznih delovnih mestih. Ni odveč opozoriti, da se največ nezgod pri delu zgodi prav zaradi opuščanja ukrepov in nepoznavanja zahtev v zvezi z nevarnostmi na konkretnih delovnih mestih. Če hočemo vsebino programa usposabljanj ustrezno prilagoditi dejanskim razmeram na delovnih mestih, je za to potrebno vložiti maksimalni trud in čas s strani izvajalca usposabljanja, kar pa je bolj izjema kot pravilo. Osnovni razlog za take razmere pa je, da delodajalci do usposabljanja ne kažejo ustreznega interesa in zavzetosti, posledično pa tudi izvajalci to obveznost opravijo samo formalno in površno.    

Dolžnost obveščanja inšpekcije za delo

Dolžnost delodajalca je tudi, da mora o začetku del obvestiti inšpekcijo dela najmanj petnajst dni pred začetkom delovnega procesa, pri katerem obstajajo večje nevarnosti za poškodbe in zdravstvene okvare.
Prav tako mora delodajalec inšpekciji dela takoj prijaviti vsako smrtno poškodbo oziroma poškodbo, zaradi katere je delavec nezmožen za delo najmanj tri zaporedne delovne dni, kolektivno nezgodo, nevarni pojav ali ugotovljeno poklicno bolezen. O smrtni poškodbi pa mora delodajalec takoj obvestiti tudi organ, pristojen za notranje zadeve.
Evidence in  poročila

Evidenca je vir potrebnih podatkov, poročila pa omogočajo, da se določene informacije lahko prenašajo. Z evidencami na področju varnosti in zdravja pri delu se omogoča opravljanje te dejavnosti in odkrivanje pomanjkljivosti, kar je podlaga za ustrezno in pravočasno ukrepanje na tem področju. Delodajalec je torej dolžan voditi tudi določene evidence v  zvezi z varnim in zdravim delom.
 Na posebno zahtevo inšpekcije dela  je delodajalec dolžan  pripraviti celovito poročilo o stanju varnosti in zdravja pri delu ter o izvedenih varnostnih ukrepih. Inšpektor bo za izdelavo takega poročila določil tudi ustrezen rok, ko pa ga bo prejel, bo na tej podlagi ocenil potrebnost njegovih morebitnih nadaljnjih ukrepanj v skladu z zakonom. 

Sodelovanje z delavskimi predstavniki
Velik poudarek  Zakon o varnosti in zdravju pri delu posveča sodelovanju med delodajalcem, delavskimi predstavniki in sindikalnimi predstavniki pri obravnavanju vprašanj varnosti in zdravja pri delu. Pri ureditvi delavske participacije na področju varnosti in zdravja pri delu je zakon uporabil mehanizme, ki jih ponuja Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju (Uradni list RS št. 42/93 s spremembami). 
Delodajalec je tisti, ki mora zagotoviti vse potrebno za to sodelovanje. Predvsem gre tu za obvezo delodajalca, da delavskim in sindikalnim predstavnikom omogoči obravnavo vseh najbolj pomembnih vprašanj, ki se tičejo varnosti in zdravja pri delu, ter da o tem pridobi njihovo mnenje.  Zakon predvideva tudi primere, v katerih ima predstavnik delavcev (oziroma sveta delavcev) pravico od delodajalca zahtevati določeno ravnanje. Gre  za zahtevo, da delodajalec sprejme primerne ukrepe za odpravo in zmanjšanje tveganj za varnost in zdravje pri delu.  Kadar  delavski predstavnik meni, da delodajalec ni zagotovil potrebne varnosti pri delu, le-ta pa ne ukrepa na ustrezen način, lahko zahteva nadzorstvo inšpekcije dela. Ima tudi pravico prisostvovati inšpekcijskemu nadzoru  nad zagotavljanjem predpisov s področja varnosti in zdravja pri delu.
  O morebitnih naloženih ukrepih, ki bi bili posledica takega nadzora, pa mora delodajalec poleg sveta delavce oziroma delavskega zaupnika obvestiti še predstavnika sindikata, če je organiziran. Zakon na drugi strani obveznost nalaga tudi inšpekciji dela. O izrečenih ukrepih je dolžna obvestiti svet delavcev oziroma delavskega zaupnika, ter sindikat. Vse te določbe so namenjene temu, da se zagotovi sodelovanje vseh prizadetih pri odpravi nepravilnost v korist razmeram, ki zagotavljajo varno in zdravo delo zaposlenih.
Pravice in dolžnosti   delavcev

Poglavje o pravicah in dolžnostih delavcev je tako kot druga poglavja tega zakona rezultat drugačnega vsebinskega, pa tudi formalnega pristopa, ki je ustrezala času in prostoru trenutnega urejanja varnosti in zdravja pri delu v naši državi, še posebej v luči prilagajanja domače zakonodaje tisti v Evropski uniji.

Osnovna pravica delavcev, ki je hkrati tudi dolžnost, je v tem da so seznanjeni z vsemi nevarnostmi,varnostnimi ukrepi in ukrepi zdravstvenega varstva, ter da so usposobljeni za izvajanje teh ukrepov. Iz tega izhaja  pravica delavca, da odkloni delo, če ni bil predhodno seznanjen z vsemi nevarnostmi ali škodljivostmi pri delu ali če mu delodajalec ni zagotovil predpisanega zdravstvenega pregleda. Delo lahko odkloni, če mu grozi neposredna nevarnost za življenje in zdravje, iz razloga ker niso bili izvedeni predpisani varnostni ukrepi, ima tudi  pravico zahtevati, da se nevarnost odpravi.  Enako sme ravnati tudi delavec, ki bi moral delati več kot poln delovni čas ali ponoči, mnenje pooblaščenega zdravnika pa je, da bi mu to poslabšalo zdravstveno stanje.  

V primeru, da delodajalec ne odpravi nevarnosti ali ne ravna v skladu z mnenjem pooblaščenega zdravnika, lahko delavec zahteva posredovanje inšpekcije dela ter o tem obvesti svet delavcev ali delavskega zaupnika za varnost in zdravje pri delu.

Med dolžnostmi delavca  je gotovo najpomembnejša ta, da mora delavec pri delu upoštevati predpisane varnostne ukrepe, uporabljati predpisana sredstva in opremo za osebno varnost pri delu in se odzvati na zdravstvene preglede.

Zakon sam neposredno določa, da je nespoštovanje teh delavčevih dolžnosti hujša kršitev  obveznosti  iz delovnega razmerja, zaradi česar mu lahko delovno razmerje preneha. To kaže na strogost zakona v odnosu na te delavčeve obveze. Verjetno pa je to tudi posledica izkušenj iz preteklosti, ko je bila npr. uporaba  sredstev in opreme za osebno varnost pogosto  bolj posledica osebne presoje delavca samega o potrebnosti ali nepotrebnosti take zaščite, kot pa doslednega izvajanja predpisanih ukrepov za varno in zdravo delo zahtevanega s strani delodajalca in podprtega z ukrepi za zagotavljanje delovne discipline.

Novosti na področju varnosti in zdravja pri delu
· Zakon o omejevanju uporabe tobačnih izdelkov (Uradni list RS, št. 17/06 – UPB in 60/2007)

· Pravilnik o pogojih, ki jih mora izpolnjevati kadilnica (Uradni list RS, št. 80/2007)

· Pravilnik o organizaciji, materialu in opremi za prvo pomoč na delovnem mestu  (Uradni list RS, št. 136/2006)

Izvajanje inšpekcijskega nadzorstva in predvidene kazni

Delodajalec je torej v celoti odgovoren za izvajanje Zakona o varnosti in zdravju pri delu. Nadzorstvo nad izvajanjem tega zakona, predpisov, izdanih na njegovi podlagi in drugih predpisov o varnosti in zdravju pri delu ter nad varnostnimi ukrepi, določenimi s splošnimi akti delodajalca in kolektivnimi pogodbami opravlja inšpekcija dela, kar določa  51. člen zakona (izjema so rudarska in podzemna gradbena dela, nadzor na ladjah in čolnih za gospodarske namene in  nadzorstvo pri delu članov posadk zračnih plovil).

Če inšpektor pri opravljanju nalog inšpekcijskega nadzora ugotovi, da je kršen zakon ali drug predpis oziroma akt, katerega izvajanje nadzoruje, ima pravico in dolžnost: odrediti ukrepe za odpravo nepravilnosti in pomanjkljivosti v roku, ki g sam določi, izvesti postopke v skladu z zakonom o prekrških, naznaniti kaznivo dejanje, odrediti druge ukrepe in opraviti dejanja za katere je pooblaščen z zakonom ali drugim predpisom.
Zakon o varnosti in zdravju pri delu v kazenskih določbah predvideva kazni za storjene prekrške, in sicer za delodajalce, odgovorne delavce in druge delavce. Kazni izrečejo inšpektorji za delo v prekrškovnem postopku. 
Izpostavljam tiste, v katerih se sodelovanje delavcev pri upravljanju navezuje na zagotavljanje varnosti in zdravja pri delu (56. člen ZVZD):

Z globo najmanj 1.251,88 eurov (300.000 tolarjev) se kaznuje za prekršek delodajalec, če:

· ni zagotovil usposabljanja delavcev v njihovem delovnem času in brezplačno ali če ni zagotovil ustreznih oblik usposabljanja članov sveta delavcev oz. delavskega zaupnika za varnost in zdravje pri delu,

· ne posreduje svetu delavcev izjave o varnosti, poročila o stanju varnosti in zdravja pri delu ter o izvedenih varnostnih ukrepih in evidenc,

· če se s svetom delavcev ne posvetuje o vsakem ukrepu, ki lahko vpliva na varnost in zdravje pri delu, o izbiri strokovnega delavca ali pooblaščenega zdravnika, o izjavi o varnosti ter o obveščanju delavcev.
· če ne omogoči delavcem ali njihovim predstavnikom, da sodelujejo pri obravnavi o vseh vprašanjih, ki zadevajo zagotavljanje varnega in zdravega dela
Zakon določa tudi globo za odgovorno osebo delodajalca – 208,65 eurov (50.000 tolarjev). 
Če bosta varnost in zdravje na delovnem mestu v središču pozornosti, se ne bomo izognili samo velikim stroškom zaradi poškodb pri delu in slabega zdravja. Izboljšala se bo tudi produktivnost podjetja. Delavci, ki so polni zanosa, motivacije, ki so dobro usposobljeni in imajo učinkovito in dobro vzdrževano opremo in materiale, lahko delajo bolj kakovostno, so produktivnejši in ekonomsko bolj učinkoviti.
Določbe ZVZD in predstavniki delavcev

Če povzamem posebne določbe ZVZD, ki se nanašajo na predstavnike delavcev, so to naslednje:

- Zakon v 10. členu določa, da se morajo delodajalci in delavci oz. njihovi predstavniki o vprašanjih varnosti in zdravja pri delu medsebojno obveščati, skupno posvetovati ter soodločati v skladu z ZVZD in predpisi o sodelovanju delavcev pri upravljanju. 
- ZVZD v 24. členu, določa, da mora delodajalec zagotoviti ustrezne oblike usposabljanja članov sveta delavcev oz. delavskega zaupnika za varnost in zdravje pri delu.
- Delodajalec mora v skladu z 28. členom ZVZD delavcem ali njihovim predstavnikom omogočiti, da sodelujejo pri obravnavi o vseh vprašanjih, ki zadevajo zagotavljanje varnega in zdravega dela v skladu z ZVZD in drugimi predpisi. Te naloge opravlja svet delavcev v skladu s predpisi, ki urejajo sodelovanje delavcev pri upravljanju. Prav tako mora delodajalec svetu delavcev in sindikatom posredovati izjavo o varnosti, poročilo o stanju varnosti in zdravja pri delu in o izvedenih varnostnih ukrepih ter evidence iz 39. člena ZVZD. 

-  Delodajalec se mora posvetovati s svetom delavcev o vsakem ukrepu, ki lahko vpliva na varnost in zdravje pri delu, o izbiri strokovnega delavca za varnost in zdravje pri delu in pooblaščenega zdravnika ter o izjavi o varnosti in o obveščanju delavcev. 29. člen ZVZD določa, da v kolikor pri delodajalcu ni sveta delavcev, te naloge opravlja delavski zaupnik za varnost in zdravje pri delu – njemu mora torej delodajalec zagotoviti vse pravice in omogočiti način dela, kot velja za svet delavcev. 
- Za izvolitev delavskega zaupnika za varnost in zdravje pri delu pa se uporabljajo določbe ZSDU o izvolitvi sveta delavcev (30. člen ZVZD).  
- V skladu z 31. členom ZVZD lahko svet delavcev ali delavski zaupnik od delodajalca zahteva sprejem primernih ukrepov za odpravo in zmanjšanje tveganj za varnost in zdravje pri delu. Prav tako lahko svet delavcev ali delavski zaupnik za varnost in zdravje pri delu zahtevata inšpekcijsko nadzorstvo inšpekcije za delo, če menita, da delodajalec ni zagotovil varnostnih ukrepov.
- Nadalje zakon v 31. členu daje predstavniku sveta delavcev ali delavskemu zaupniku za varnost in zdravje pri delu pravico prisostvovati inšpekcijskemu nadzorstvu ali nadzorstvu drugega organa, kadar ta opravlja nadzor nad zagotavljanjem varnosti in zdravja pri delu. Ravno tako pa mora delodajalec seznaniti svet delavcev ali delavskega zaupnika za varnost in zdravje pri delu ter sindikate delodajalca z ugotovitvami, predlogi ali ukrepi organov nadzora.
- 33. člen ZVZD daje pravico delavcu , da odkloni delo:

· če ni bil prej seznanjen z vsemi nevarnostmi pri delu, 

· če mu delodajalec ni zagotovil predhodnega zdravstvenega pregleda,

· če mu grozi neposredna nevarnost za življenje in zdravje, ker niso bili izvedeni predpisani varnostni ukrepi,

· če dela več kot polni delovni čas ali ponoči, če bi mu v skladu z mnenjem pooblaščenega zdravnika takšno delo poslabšalo zdravje.

V teh primerih – če delodajalec ne odpravi nevarnosti oz. ne upošteva mnenja pooblaščenega zdravnika, lahko delavec zahteva posredovanje inšpekcije dela in o tem obvesti svet delavcev ali delavskega zaupnika.  
· Določba 37. člena ZVZD določa, da lahko v primeru, ko delodajalec pojavov, ki bi lahko pri delu ogrozili zdravje in varnost delavcev, tudi po obvestilu delavca ne odpravi, delavec zahteva posredovanje inšpekcije dela ter o tem obvesti svet delavcev ali delavskega zaupnika za varnost in zdravje pri delu. Delavec mora nato ves čas sodelovati z delodajalcem in delavci, zadolženimi za varnost in zdravje pri delu, da se vzpostavi varno delovno okolje in delovni pogoji ter izvedejo ukrepi inšpekcije za delo.
· ZVZD v 55. členu določa, da inšpekcija, ki opravlja nadzor  nad izvajanjem tega zakona, predpisov, izdanih na njegovi podlagi, in drugih predpisov o varnosti in zdravju pri delu ter nad varnostnimi ukrepi, o svojih ugotovitvah obvesti svet delavcev oz. delavskega zaupnika za varnost in zdravje pri delu ter reprezentativne sindikate pri delodajalcu 
� Osnova zakonu so bili Konvencija MOD št. 155 o varstvu pri delu, zdravstvenem varstvu in delovnem okolju (Uradni list SFRJ, mednarodne pogodbe, št. 7/87),  Konvencija MOD št. 161 o službah medicine dela (Uradni list SFRJ, mednarodne pogodbe,  št. 14/89),  Direktiva  Evropske skupnosti št. 89/391/EGS, imenovana tudi okvirna direktiva, o uvedbi ukrepov za spodbujanje izboljšanja varnosti in zdravja delavcev pri delu ter tudi Konvencija MOD št. 129 o inšpekciji dela v kmetijstvu (Službeni list SFRJ, št. 22/1975).


� 17. člen Ustave RS.


� 34. člen Ustave RS.


� 50. in 51. člen Ustave RS.


� 72. člen Ustave RS.


� Npr. o periodičnih preiskavah kemičnih, fizikalnih in bioloških škodljivosti, opravljenem usposabljanju za varno delo in preizkusih praktičnega stanja, poškodbah pri delu itd.   


� Na področju delovnih razmerij ta vloga ni predvidena.
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