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KAKO VZPOSTAVITI UČINKOVIT SISTEM VODENJA VARNOSTI IN 
ZDRAVJA PRI DELU V PODJETJU
 »Enako ali bolj kot pri vseh drugih poslovnih sistemih je na področju varnosti in zdravja pri delu pomembna vključenost in zares aktivna udeležba vseh zaposlenih, posebej pa še svetov delavcev kot njihovih izvoljenih predstavništev.  Nevarnosti pri delu so bolje poznane na področju fizičnih dejavnikov (fizikalne, mehanske kemične nevarnosti, itd.), medtem ko je na področju psihičnih obremenitev (stres, depresija, itd.) problematika na splošno manj poznana. Sistem vodenja  varnosti in zdravja je orodje, ki pomaga organizaciji vidike varnosti in zdravja prepoznati, spremljati in postopno izboljševati.«
PREDSTAVITEV SISTEMOV VODENJA 
Organizacije vseh vrst so lahko učinkovito vodene le, če izvajanje njenih procesov (dejavnosti, aktivnosti) poteka po določenih »pravilih igre«. Z drugimi besedami, stabilno poslovanje potrebuje določeno urejenost, ki jo je potrebno stalno izboljševati. Če pravila igre niso formalno določena, je nemogoče izvajati izboljšave, saj ne vemo kje začeti in kako bo predlagana sprememba sploh vplivala na obstoječe stanje. Z najbolj enostavnimi besedami lahko torej rečemo, da so ta pravila igre po katerih deluje oz. posluje organizacija, sistem vodenja (»management system«). 
Poznamo različne managerske sisteme, ki so specializirani za določena poslovna področja. Najbolj razširjen je prav gotovo Sistem vodenja kakovosti (standard ISO 9001). Podjetja, ki pomembno vplivajo na okolje, rabijo Sistem ravnanja z okoljem (standard ISO 14001). Na področju varnosti in zdravja pri delu obstaja Sistem vodenja varnosti in zdravja (standard BS OHSAS 18001). Na področju varovanja informacij se uveljavlja Sistem vodenja varovanja informacij (ISO 27001). Obstajajo še mnogi drugi organizacijski standardi, ki pokrivajo določene specifične branže (avtomobilska industrija, živilska industrija, itd.).
V nadaljevanju bomo predstavili osnovne značilnosti in zahteve sistema vodenja varnosti in zdravja pri delu ter predstavili osnovne zahteve standarda BS OHSAS 18001.

MOTIVI ZA VZPOSTAVITEV SISTEMA VODENJA VARNOSTI IN ZDRAVJA PRI DELU
Zaposleni smo najpomembnejši del vsake organizacije. Zato je zelo pomembno kako se med izvajanjem delovnih operacij počutimo tako fizično kot psihično. Delo ima lahko pozitiven ali negativen prispevek k človekovemu zdravju. Če je človek pri delu izpostavljen pretiranim škodljivim dejavnikom, kot so hlapi kemikalij, sevanja, tveganja fizičnih poškodb, monotona opravila, psihični pritiski, itd., je velika verjetnost, da bo njegovo zdravje hipoma ali pa v kasnejšem obdobju prizadeto. V nasprotnem primeru, torej če človek opravlja delo, ki ga veseli in v katerem vidi uresničitev svojega poslanstva ter pri tem ni izpostavljen pretiranim škodljivim dejavnikom, lahko človekovo zdravje ostane trdno ali se celo izboljša.

Kako pomembno je zdravje in varnost pri delu za posamezno podjetje? Glavni motivi, ki ženejo organizacije, da temu področju namenjajo primerno pozornost so naslednji:

· Nova strožja zakonodaja. Zakon o varnosti in zdravju pri delu iz leta 1999 je usklajen z evropskim pravnim redom. Bistvena odstopanja od zahtev zakona in podzakonskih aktov lahko organizacijam prinesejo resne poslovne težave, kajti na pomembnejše razkorake med zahtevami zakonodaje s področja varnosti in zdravja ter stanjem v praksi so inšpekcijske službe zelo pozorne.
· Etični vidiki. V 21. stoletju smo vsaj v razvitem svetu dosegli stopnjo razvoja, ki omogoča človeku dostojno življenje in delo. Na nehumane ali preveč tvegane delovne pogoje ne gledamo več kot na boj za preživetje, ampak kot na etični vidik poslovanja, ki mora postati enakopraven element poslovnega odločanja.
· Ekonomski razlogi. Izguba delovnih ur, dni, mesecev, invalidnine, poklicne bolezni in odškodninski zahtevki lahko predstavljajo za organizacije velike dodatne stroške. Ti stroški so lahko v današnjem konkurenčnem okolju tudi odločilni za uspeh oziroma neuspeh na trgu.
· Zadovoljstvo zaposlenih. Samo resnično zadovoljen delavec bo dal na delovnem mestu »veliko od sebe«. V poslovnem svetu je dobro znano, da se največje rezerve skrivajo v ljudeh. Ustrezna varnost in zdravje pri delu je predpogoj za zadovoljstvo. Kaj pa lahko da od sebe nezadovoljen delavec vemo sami, saj smo že vsi imeli kakšno obdobje v življenju, ko naše zadovoljstvo ni bilo na visokem nivoju.
· »Image« organizacije.  Kaj bo organizacija dosegla v poslovnem okolju na daljši rok je v veliki meri odvisno od ugleda, ki ga uživa v poslovnem svetu in v javnostih. Varnost in zdravje pri delu je lahko element, ki pošteno dvigne ugled v določenih javnostih; najbolj seveda med zaposlenimi, sindikati, v lokalni skupnosti, v regiji. Znano je, da tudi poslovni partnerji pri navezovanju pomembnejših poslovnih stikov upoštevajo kakšen pristop ima podjetje na področju varnosti in zdravja. Poudariti moramo, da uspešna podjetja danes dajejo velik poudarek »družbeni odgovornosti«, pri čemer predstavlja varnost in zdravje pri delu pomemben element te odgovornosti. 
Kako je bilo področje varnosti in zdravja pri delu obvladovano v preteklosti? Ali so potrebne spremembe? Odvisno od podjetja, vendar lahko ugotovimo, da bodo določene spremembe v pristopu koristne za vse organizacije. V večini organizacij je bilo področje obvladovano na precej »kampanjski« način. To pomeni:

· problematika varnosti in zdravja se je obravnavala, ko je že prišlo do problemov,

· cilji izboljšanja na tem področju, če so že bili postavljeni, niso bili obravnavani na istem nivoju. Vodstvo večinoma o njih sploh ni odločalo in jih žal tudi ni preverjalo,

· kazalci uspešnosti so se spremljali žal le kot spisek bolj ali manj težkih nesreč. kazalci, ki bi bili usmerjeni v preventivo, niso bili nastavljeni,

· zaposleni niso aktivno sodelovali v procesu obvladovanja teh vidikov, itd.

Skratka, lahko bi še naštevali in dokazovali »kampanjsko« naravo obvladovanja problematike. Trdimo da bo, zaradi zgoraj naštetih sprememb, morala večina podjetij dopolniti svoj pristop. 

Ena izmed možnih poti na tem področju je prehod na »sistematičen« pristop. Uvedba sistema vodenja varnosti in zdravja pri delu lahko pomeni pomemben korak v tej smeri. Sistem varnosti in zdravja pri delu ima mnoge skupne elemente s sistemom vodenja kakovosti in še zlasti s sistemom ravnanja z okoljem. Torej - organizacije, ki imajo uveden sistem ravnanja z okoljem po ISO 14001 in imajo z njim pozitivne izkušnje in konkretne koristi, so že vsaj na pol poti k uvedbi sistema varnosti in zdravja pri delu. Končno ne bo potrebno več razmišljati in presojevalcem razlagati kje se konča »okolje« in kje se začne »varnost in zdravje«, ker bosta obe problematiki združeni in obravnavani v istem skupnem sistemu. ISO organizacija standarda na področju varnosti in zdravja še ni izdala, obstaja pa mednarodni standard BS OHSAS 18001 iz leta 2007.

KAKOVOST, OKOLJE, VARNOST IN ZDRAVJE

Pomembnejše stičišče med kakovostjo ter varnostjo in zdravjem omogoča nova verzija standarda ISO 9001/2000. Dve točki standarda (Infrastruktura in delovno okolje) govorita o obvladovanju zgradb, delovnih prostorov, procesne opreme in delovnega okolja, vendar zelo na splošno in le z vidika kakovosti izdelka oziroma storitve. Skratka, ISO 9001/2000 se dotakne varnosti in zdravja, vendar ne ponuja konkretnih napotkov za obvladovanje te problematike. 

Vsa podjetja, ki so vzpostavila sistem ravnanja z okoljem po ISO 14001, bodo potrdila, da je potrebno delno vključiti tudi področje varnosti in zdravja pri delu. Človek je del okolja, torej dejavnosti, ki povzročajo vplive na človeka, so okoljski vidiki in morajo biti obvladovani. Številna področja v poslovanju podjetij so bila preko sistema ravnanja z okoljem rešena na tak način, da so bili obvladovani tako okoljski kot tudi varnostno-zdravstveni vidiki. Za ilustracijo naštejmo nekaj primerov:

· Ravnanje s kemikalijami, tako pri delu, skladiščenju in transportu,

· Ukrepanje v primeru razlitij nevarnih snovi,

· Nadzor nad posodami pod tlakom,

· Hrup na delovnih mestih,

· Požarna varnost, in drugi.

Priznati moramo, da je bilo upoštevanje varnosti in zdravja pri vzpostavitvi sistema ravnanja z okoljem tudi precej odvisno od razumevanja kreatorjev sistema v podjetjih. Standard ISO 14001 jasnih definicij kje je meja med okoljem in varnostjo/zdravjem ne daje.

Kaj pa je sedaj tisto kar kljub vestni vzpostavitvi ISO 14001 še vedno manjka, da bi lahko v celoti zadostili zahtevam varnosti in zdravja, ki so zapisane v standardu BS OHSAS 18001?

ZAHTEVE SISTEMA VARNOSTI IN ZDRAVJA PRI DELU

Za dobre poznavalce sistema ravnanja z okoljem (ISO 14001) ponujamo dobro novico. Zahteve za sistem varnosti in zdravja pri delu po mednarodnem standardu BS OHSAS 18001 so popolnoma identične tistim, ki so zapisane v standardu ISO 14001. Najprej pa še pojasnitev kaj pomeni kratica OHSAS – Occupational Health and Safety Assessment Series (po naše: Serija za ocenjevanje varnosti in zdravja pri delu).  

Naš namen ni, da bi v temle kratkem prispevku predstavljali vse zahteve standarda OHSAS 18001. Poudarili in na kratko opisali pa bomo tiste zahteve, ki izstopajo po pomembnosti in tudi po teži implementacije v praksi. Spodnja slika prikazuje zahteve OHSAS 18001.
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Slika: Zahteve standarda OHSAS 18001:1999 za sisteme varnosti in zdravja pri delu

Prepoznavanje nevarnosti, ocenjevanje tveganj in določanje nadzornih ukrepov
 Vsaka organizacija je že zakonsko odgovorna, da prepozna in oceni tveganja na delovnih mestih ter za pomembna tveganja določi nadzorne ukrepe. Podjetja uporabljajo različne metode, ki so jih izdelale specializirane ustanove, ki delujejo na področju varnosti in zdravja pri delu. Večina podjetij si je pomagala s katero od teh metod. Vedeti je treba, da zakonodaja metode ne predpisuje in da imajo vse organizacije polno svobodo, da izberejo metodo, ki jim najbolj koristi pri nadaljnjem delu.

Z vidika sistema varnosti in zdravja nas v zvezi s to točko mora zanimati naslednje vprašanje: »Ali so prepoznane nevarnosti in ocenjena tveganja prikazana dovolj pregledno, da bo na njihovi osnovi vodstvo organizacije lahko integriralo varnost in zdravje v strateške plane in na ta način skrbelo za stalno izboljševanje«. Obstaja namreč nevarnost, da se izdelana Ocena tveganja zaradi svoje obsežnosti ne bi uporabljala pri nadaljnjem planiranju in bi sčasoma »zastarela«.

Standard OHSAS 18001 v tem elementu poudarja, da moramo pri prepoznavanju nevarnosti in ocenjevanju tveganj upoštevati naslednje vidike:

· Rutinske in nerutinske aktivnosti
· Aktivnosti vseh oseb, ki imajo dostop do delovnega okolja, tudi podizvajalci in obiskovalci
· Navade, sposobnosti in druge človeške faktorje zaposlenih in drugih oseb
· Spremembe ali planirane spremembe v organizaciji
· Vse veljavne zakonodajne zahteve v vezi tveganj in nadzornih ukrepov
· Načrtovanje delovnih mest, procesov in tehnologij
· Delovno opremo, naprave in drugo infrastrukturo, ki se nahaja v delovnem okolju
· Morebitne nevarnosti, ki izhajajo izven delovnega okolja organizacije ter lahko vplivajo na varnost in zdravje v organizaciji.
Če povzamemo, zgornjim zahtevam je možno zadostiti le v primeru, da vidike varnosti in zdravja obvladujemo dovolj široko, ter da poskrbimo, da je varnost in zdravje vgrajena v vse pore podjetja. Predvsem je pomembno, da varnost in zdravje enakopravno vključujemo že v razvojne in investicijske projekte. 
Zakonodajne in druge zahteve

Podjetje mora prepoznati in obvladovati vse zakonodajne zahteve, ki so relevantne na področju varnosti in zdravja v širšem smislu. To so zakonske zahteve na naslednjih področjih: varnost in zdravje pri delu, varstvo pred požarom, delovna oprema, kemikalije, prevoz nevarnega blaga in morebitne druge zakonske zahteve, ki so specifične za določeno branžo. Dodatno mora podjetje izpolnjevati tudi druge zahteve, ki sicer niso zakonodajne, vendar jih je podjetje prostovoljno prevzelo, s tem ko je na primer postalo član določenega združenja.
Sistem je zasnovan tako, da od podjetja zahteva, da periodično preverja skladnost z zakonodajnimi zahtevami ter da ugotavlja skladnost oziroma morebitna odstopanja, kar je potrebno zapisati. Skratka zahteve standarda skrbijo, da je na vseh korakih potrebna »resnost« in polna angažiranost pristojnih in vodstva. 

Komuniciranje, sodelovanje in posvetovanje z zaposlenimi

Sistem varnosti in zdravja pri delu daje tej zahtevi standarda izredno velik poudarek. Če malo pomislimo, kje se varnost in zdravje začne, odvija in konča, se bomo zelo verjetno strinjali da popolnoma upravičeno. Če v podjetjih ne bomo uspeli motivirati in navdušiti vseh zaposlenih, da je varnost in zdravje v interesu nas vseh in da zelo pomembno vpliva na kakovost življenja tako v podjetju kot tudi izven njega, tako v delovnem času kot izven njega, tako v času delovne dobe kot v nadaljevanju življenja, bo zelo težko sistem dal dobre rezultate.

Ključni poudarki zahtev standarda na tem področju so:

· Vsem zaposlenim je potrebno dati možnost, da so primerno vključeni v prepoznavanje nevarnosti in ocenjevanje tveganj ter da sodelujejo pri določanju nadzornih ukrepov.
· Zaposleni morajo biti vključeni v analiziranje nesreč in »skoraj dogodkov«.
· Zaposleni morajo sodelovati, ko gre za spremembe v podjetju, ki lahko pomembno vplivajo na varnost in zdravje pri delu.
· Vzpostavljena mora biti primerna komunikacija z zunanjimi izvajalci.

Na številnih forumih poročajo o »dobrih praksah« na področju vključevanja in sodelovanja vseh zaposlenih. Številne koristne informacije na to temo lahko najdete na spletni strani www.hse.gov.uk – (»Health and Safety Commission” - ustanova, ki je odgovorna za zakonodajo na področju varnosti in zdravja v Veliki Britaniji).
Zelo pomembno je, da zaposleni poznajo vlogo predstavnika vodstva in predstavnikov delavcev za področje varnosti in zdravja pri delu. 
Obvladovanje delovanja
Delo, ki ga je organizacija vložila v opredelitev (določitev, opis, dokumentiranost, itd.) tehnoloških procesov v okviru kakovosti in/ali ravnanja z okoljem, bo organizaciji v korist, ko bo dograjevala sistem varnosti in zdravja pri delu. Toda ali bo to dovolj. Najverjetneje ne, kajti po zahtevah standarda je potrebno obvladovati vso opremo, ki lahko kakorkoli vpliva na zdravje in varnost. To pa je praktično vsa infrastruktura. Obvladovanje tega elementa seveda močno zavisi od branže v kateri organizacija deluje. Za boljši občutek želimo nakazati katera infrastruktura je to:

· Delovna oprema, ki zagotavlja izvajanje osnovnih tehnoloških procesov,

· Infrastruktura na področju gradbenega vzdrževanja,

· Infrastruktura na področju zagotavljanja požarne varnosti,

· Specialne naprave kot so: dvižne naprave, plinske naprave, cisterne, itd.,

· Elektro oprema,

· In druge naprave.

Obvladovanje številnih naprav je predpisano že z zakonodajnimi zahtevami. V teh primerih nam je lahko poznavanje zakonodaje zelo dobra osnova, ko izdelujemo sistemske postopke za obvladovanje naprav. V vsakem primeru pa pri izdelavi postopkov priporočamo poleg poznavanja zakonodaje tudi poznavanje sistemskega znanja, sicer so lahko izdelani postopki premalo življenjski in v praksi neučinkoviti.

Raziskovanje in analiziranje »skoraj dogodkov«
Sistem varnosti in zdravja po zahtevah standarda BS OHSAS 18001 je močno preventivno naravnan. Praktično vse zahteve standarda nas silijo v preventivno delovanje. Seveda je nujno sistematično analizirati in določiti korektivne in preventivne ukrepe v primeru nesreč, poškodb ali okvar opreme. Toda za izpolnitev zahtev standarda to ni dovolj. Potrebno je prepoznavati tudi dogodke, pri katerih ni prišlo še do nobenih posledic, vendar obstajajo možnosti da do škodljivih posledic pride. Primeri »skoraj dogodka« so, denimo, rahlo puščanje plina na varnostnem ventilu, zunanji izvajalec ne upošteva predpisanih ukrepov, zdrs brez posledic, itd. V takšnih primerih je potrebno dogodek zaznati, ga analizirati ter določiti primerne preventivne ali korektivne ukrepe oziroma ukrepe za izboljšanje stanja. 

Poudariti je treba, da je izpolnitev te zahteve resnično »trd oreh«. Ljudje smo večinoma po naravi »gasilci« in smo pripravljeni ukrepati šele v primerih, ko so problemi že veliki in zahtevajo »požarne« akcije. Vendar je takšen »gasilski« pristop na dolgi rok predrag, še zlasti pa je takšen pristop ko gre za človekovo varnost in zdravje skrajno neodgovoren. Ne preostane nam drugega kot da začnemo počasi in vztrajno spreminjati kulturo v podjetju v smer preventivnega razmišljanja in delovanja.
Vodstveni pregled
Najvišje vodstvo mora delovanje sistema varnosti in zdravja najmanj enkrat letno celovito pregledati. Standard natančno določa katere točke mora vodstvo obravnavati ter določiti ukrepe za nadaljnji razvoj sistema. Te točke so:
· Pregled rezultatov izvedenih notranjih in zunanjih presoj
· Pregled rezultatov, ki so bili plod sodelovanja in vključevanja vseh zaposlenih
· Rezultati dosežene skladnosti z zakonodajnimi zahtevami
· Pregled sodelovanja z zunanjimi zainteresiranimi strankami
· Pregled doseženih izboljšav na področju varnosti in zdravja ter število uresničenih ciljev
· Stopnja do katere so bile raziskane nesreče, poškodbe in »skoraj dogodki«
· Napredek na področju varnosti in zdravja od zadnjega vodstvenega pregleda
· Morebitne spremembe, ki bodo vplivale na nadaljnji razvoj varnosti in zdravja v podjetju in

· Priporočila za izboljšave.

ZAKLJUČEK
Enako ali bolj kot pri vseh drugih poslovnih sistemih je na področju varnosti in zdravja pri delu pomembna vključenost in zares aktivna udeležba vseh zaposlenih.  Nevarnosti pri delu so bolje poznane na področju fizičnih dejavnikov (fizikalne, mehanske kemične nevarnosti, itd.), medtem ko je na področju psihičnih obremenitev (stres, depresija, itd.) problematika na splošno manj poznana. Sistem varnosti in zdravja je orodje, ki pomaga organizaciji vidike varnosti in zdravja prepoznati, spremljati in postopno izboljševati. Velja pa pri uporabi tega orodja enako opozorilo kot pri vseh drugih orodjih; dobri rezultati bodo samo v primeru, če bo orodje pravilno nameščeno ter smiselno prilagojeno potrebam organizacije. 
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