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        INDUSTRIJSKI ODNOSI IN SVET DELAVCEV V NEMŠKEM

                                     PODJETJU BARKSDALE

Uvod
Društvo za vrednotenje dela, organizacijski in kadrovski razvoj (DVD) je septembra 2007 organiziralo študijsko potovanje v Nemčijo z namenom strokovnega ogleda in nabiranja izkušenj v nekaterih podjetjih in ustanovah. Predmet preučevanja je bila organizacija in humanizacija dela, industrijski odnosi, razvoj in izobraževanje kadrov ter plače zaposlenih. Med osmimi obiski podjetij in organizacij smo izbrali za predstavitev manjše podjetje BARKSDALE GmbH, v katerem smo spoznali nekaj zanimivih organizacijskih prijemov, svojevrsten način urejanja delovnih razmerij ob upoštevanju zakonodaje dveh držav in delovanje sveta delavcev. Prav delovanje tega je ob primerjavi z našimi razmerami koristno spoznati.

Predstavitev podjetja 
Podjetje BARSDALE je ena med firmami  ameriške družbe Crane company, ki izdeluje kontrolne instrumente. Matično podjetje je bilo ustanovljeno leta 1949 v Los Angelesu, v Frankfurtu (Reichelsheimu) pa deluje že preko 30 let. Podjetje v Nemčiji ima 80 zaposlenih. Specializirano je za razvoj in proizvodnjo kontrolnih naprav za merjenje pretokov, pritiskov, temperatur, kislin itd. Izdelujejo senzorje za regulacije mešanja sestavin pri strojih za brizganje, komponente za merjenje temperatur v toplovodnih sistemih (cevovodi, plinovodi), naprave za merjenje nivojev tekočin v rezervoarjih, za merjenje gladine vode (sladke, slane) na tankerjih in na podmornicah, senzorje za pretok hladilnih tekočin pri robotih (varjenje v industriji avtomobilov), merilce pritiskov nafte na naftnih ploščadih itd. 95 odstotkov proizvodov razvijejo in izdelajo po naročilu. Na mesec pa proizvedejo 22.000 izdelkov.

Celotna družba Crane Co. s sedežem v Stamfordu v ZDA ima več podjetij in prodaja izdelke po celem svetu. Ima 2.256 milijonov dolarjev prometa in 247 milijonov dobička, vseh zaposlenih pa ima 10.500 (1).

Nemško podjetje se odlikuje po izdelkih visoke kakovosti in zanesljive varnosti. V podjetju Barksdale je kvaliteta povezana z inovativnimi izdelki in profesionalnim pristopom.. Obvladovanje kakovosti procesov in storitev v zahtevni visoko tehnološki produkciji je doseženo z vlaganji v zaposlene in z organizirano skrbjo za delavce. V tem podjetju je predvsem pomembno kako spodbujati in vrednotiti ustvarjalnost in razvojni potencial zaposlenih, posebna pozornost pa je posvečena tudi vzdrževanju partnerskih odnosov do odjemalcev in do njihovih storitev.

Organizacija dela
V proizvodni izdelkov v tovarni smo opazili zanimivo organizacijo sistema dela v sestavljanju mehanskih oziroma elektronskih komponent. Izdelki se ne sestavljajo v linijskem procesnem zaporedju kot je to običajno, pač pa v posebnih kotičkih. V celotni montažni proizvodnji so organizirani izdelovalni kotički kot nekakšne celice polkrožne oblike (japonsko odkritje v zadnjih desetletjih prejšnjega stoletja!) velikosti približno 3 x 4 metre. V teh je krožno postavljena delovna miza s polno predalniki v etažah za različne sestavne dele. Namesto skupnega skladišča polizdelkov so torej sestavni deli proizvodov nameščeni v hrambenih prekatih delovnih kotičkov. Delavka (po večini so na montaži delavke) ali več delavk (kadar je naročilo večje) v taki delovni celici samostojno sestavlja proizvode po delovnem nalogu in po njej lastnem delovnem ritmu. Ni ji potrebno hoditi v skladišče rezervnih delov po material, odpade tudi vse preštevanje in evidenčno prevzemanje polizdelkov. V podjetju trdijo, da je prihranek na času pri tem načinu izdelave 50 % (3).

Delavci v proizvodni so organizirani v delovne time. Vodjo take skupine izbirajo zaposleni med seboj. Ti delajo enako kot drugi delavci, zaradi vodenja tima pa so uvrščeni en plačilni razred višje kot njihovi sodelavci. Naloga vodje je tudi letno ocenjevanje doseganja delovnih rezultatov delavcev v timu.

Doseganje različnih delovnih dosežkov in proizvodnih kazalnikov je redno objavljeno na oglasnih deskah v proizvodnih delavnicah, v obliki številnih grafikonov, diagramov, tabel in preglednic. S tem so delavci redno informirani o vseh stanjih in gibanjih v procesu dela in poslovanja. Tu so podatki o doseganju kakovosti, produktivnosti, zaposlenosti, nesrečah, o prodaji, finančnih kazalcih itd.

V tovarni je zanimiva tudi organizacija nastajanja novih proizvodov. Inženir v razvoju računalniško konstruira in oblikuje nov proizvod. V poskusni delavnici, ki je neposredno ob konstrukcijskem biroju, sam izdela oziroma poskrbi za izdelavo vzorčnega izdelka. Razvojni inženir tudi vpeljuje nov izdelek v proizvodnjo. Ta pa je tudi tisti, ki predstavi nov proizvod naročniku oziroma kupcu. Tak proces zasnove in oblikovanja inovativnih proizvodov v veliki meri skrajšuje čas izvedbe od naročila do dobave izdelka (razvoj povezan z marketinškim spletom!), kar je v poslovnem svetu danes zelo pomembno za konkurenčno nastopanje na tujih trgih. S tem se razvoj izdelkov tudi izogne številnim zapletom, ki navadno nastajajo pri delitvi in prenosu nalog med konstruktorji, razvojnimi tehnologi, poskusnimi delavci, preizkuševalci, proizvodnimi delavci in med kupci. Seveda pa ta način dela zahteva tudi drugačno usposabljanje inženirjev kot ga imamo pri nas za tehnične kadre. Pri njih se že šolanje odvija tako, da se prepleta teorija in praksa med samim študijem. Študent na fakulteti se v teku študija določen čas pojavlja na usposabljanju v tovarni in tako v programu pridobivanja inženirske izobrazbe vzajemno povezuje teoretično in praktično znanje.

Industrijski odnosi in delovna razmerja
Industrijski odnosi in delovna razmerja so v nemških podjetjih urejeni po sprejeti zakonodaji in po sporazumih med sindikati in delodajalci posameznih gospodarskih panog. Barksdale je kot podjetje član enega največjih in najpomembnejših nemških sindikatov – kovinarjev (»IG Metall«). S tem ko je podjetje včlanjeno v delodajalski sindikat kovinarjev, pripadajo temu sindikatu tudi delavci. Vključenost delavcev v strokovnem sindikatu se nanaša na organiziranost zunaj podjetja, v samem podjetju ne obstaja ustanovljena sindikalna enota in sindikata v njej tudi ne čutijo. Podjetje pri urejanju delavskih vprašanj upošteva podpisano branžno kolektivno pogodbo, medtem ko je za soodločanje pri reševanju socialnih, kadrovskih in ekonomskih vprašanj v organizaciji po zakonu pristojen svet delavcev.

V Nemčiji za posameznika ni obvezno, da se včlani v sindikat. Članarina za tiste, ki postanejo člani znaša en odstotek bruto plače (kar se nanaša na višino zneska). S tem si pridobijo vse prednosti in pravice, ki jih običajno nudi članstvo zaposlenih v sindikatu.

Podjetje upošteva pri urejanju notranjih delovnih razmerij veljavni regionalni tarifni sporazum, ki se sicer razlikuje po posameznih nemških zveznih deželah. Tarifni sporazum (med drugim) zajema naslednje: osnovne plačne tarife, plačne dodatke, tedenski delovni čas, število dni dopusta, nadure in časovne premike, vajeništvo, poskusno dobo za nove delavce in odpovedne roke. V okviru sprejetih načel in zunanjih ureditev delovnih razmerij in odnosov v kovinarski panogi je Barksdale te prilagodil nekoliko po svoje, tudi ob upoštevanju odvisnosti od ameriškega lastnika in ameriške zakonodaje.

Nove delavce v podjetju navadno iščejo sami, zahtevnejše kadre pa pridobivajo tudi preko specializiranih kadrovskih agencij (tako imenovani "»head huntig«). Imajo organiziran fleksibilni delovni čas (teorijo fleksibilnega podjetja je postavil angleški ekonomist John Atkinson!). Ta se uspešno prakticira že več kot 20 let. Delovni teden, reguliran po tarifnem sporazumu znaša 35 ur, to je povprečno sedem ur na dan. Odvisno od delovnih obremenitev, so lahko dnevne delovne obveze različne. Zato zaposleni lahko izpolnjujejo svojo tedensko obvezo v okviru dnevnega časa, ki se začenja ob 7.00 uri in konča ob 17.45 uri. Obvezno je prisostvovati delu sredi dela, to je ob 12 uri. Dnevni delovni čas sme trajati do 10 ur. Več po nemškem zakonu ni dovoljeno. Delavec, ki si nabere presežek ur, lahko kakšen dan ostane doma. Po pravilih, ki urejajo izjemno prekoračenje delovnih ur, se uravnava delovni čas tako, da se ob koncu oktobra režejo ure tistim, ki imajo več kot 40 tedenskih ur, 31. decembra pa se popolnoma odpiše presežek delovnih ur za celo leto.

S to ureditvijo delovnega časa posameznik prevzema nase obvezo za planiranje delovnega dneva oziroma tedna, s tem pa krepi tudi lastno odgovornost za uravnoteženje odnosa med delom in lastni, prostim časom. Na drugi strani pa se podjetje izogne plačilu presežka v nadurah, kadar je ob visokih delovnih obremenitvah in upoštevanju določil delovne zakonodaje treba vspostaviti razumno ravnovesje med obema dejavnikoma.

Na koncu vsakega meseca, vsak delavec dobi pregleden izpis dnevnih delovnih ur, mesečni seštevek, izravnavo ur na koncu meseca ter pregled počitniških dni v letu. Vsak zaposleni pa si lahko na časovni uri tudi ogleda stanje presežka ur.

Po zakonu imajo delavci v Nemčiji 27 dni letnega dopusta, vendar so se njihovi sindikati dogovorili za 30 dni, zato so njihove počitnice daljše kot jih določa splošni zakon. Za vse velja enako število dni dopusta ne glede na pogoje dela, število otrok in druge kriterije.Ob koncu leta posameznik lahko prenese naprej le pet dni dopusta, če ga ima več, mu zapade. Kolektivnega dopusta nimajo. Za čas dopusta prejemajo 69 odstotkov svoje plače.

V podjetju je uveljavljen red, da se v delovnih prostorih ne sme jesti in piti (imajo pa menzo), niti ne predvajati glasbe v pisarnah, zaradi klicev strank. To pa ne zmanjšuje zadovoljstva zaposlenih. Tega ugotavljajo v letnih razgovorih, ki jih izvajajo neposredni vodje dela z delavci. Te razgovore organizirajo še posebej ob izteku kolektivnih pogodb. Sicer pa zadovoljstva, razen občasno, posebej ne raziskujejo. Najboljši pokazatelj zadovoljstva zaposlenih so lahko bolniški izostanki. Ti znašajo pri njih 2,5 do 3 odstotke, medtem ko v Nemčiji v povprečju znašajo 7 %. Podjetje pa plačuje prvih šest tednov bolniške. Z invalidi v podjetju nimajo težav, čeprav imajo zaposlene. Tudi odpuščajo jih ne, kakor tudi drugih delavcev ne.

Pri uveljavljanju načel iz delovnih razmerij so kot ameriško podjetje v Nemčiji v razkoraku med ameriško in nemško delovno zakonodajo. Ameriški lastniki se pritožujejo nad velikim številom praznikov, ki jih imajo v Nemčiji. V načelu uporabljajo le nekatera ameriška določila delovnih razmerij, ne pa tistih, ki so v opreki z nemško zakonodajo.

Treba je pripomniti, da se ameriška delovna zakonodaja v marsičem razlikuje od evropske. V ZDA delojemalci niso zakonsko upravičeni niti do dneva dopusta. Delodajalec namreč delavcu lahko po svoji izbiri odobri dopust kot nagrado za vestno opravljeno delo. Tako se pri njih povprečno število dni dopusta giblje od 10 do 15 dni. Tudi način zdravstvenega zavarovanja zaposlenih je povsem stvar prostih odločitev delodajalcev. Večina podjetij v ZDA ne plačuje zdravstvenega zavarovanja delavcem. To pa pomeni, da morajo zaposleni sami del svoje plače nameniti za zdravstveno zavarovanje. V organizacijah, kjer imajo delavci to dobrino, se to največkrat razume kot povečanje motivacije zaposlenih, kar prispeva k ustvarjanju pripadnosti podjetju. Po nekaterih izkušnjah naših obiskovalcev ameriških podjetij je namreč pripadnost zaposlenih organizaciji izjemno nizka prav zaradi omenjenih razlogov . Veliko podjetij ima zato problem z izjemno visoko stopnjo absentizma in fluktuacije. Ta pa ni le posledica slabih pogojev dela in problematičnih medsebojnih odnosov, temveč predvsem boljšega zaslužka drugje(2).

Plače in izobraževanje
V podjetju Barksdale imajo kot osnovo za plače opise del oziroma delovnih mest, ki so opredeljeni v 11 plačnih skupin. Ti opisi so za proizvodnjo bolj široki in ohlapni (zaradi pogostega menjavanja dela), za pisarniška delovna mesta pa so bolj specifični. Plača temelji na upoštevanju podpisane panožne kolektivne pogodbe, ki jo sklenejo delodajalci in sindikati. Po tarifni pogodbi kovinarjev imajo 11 skupin plač (4).

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                          Shema: Tabela izhodiščnih plač (po tarifni prilogi, sprejeti 7.maja 2007)

                                 Plačna skupina          Tarifni cenik (od 1.junija 2007)

                                         PS 1                        1.780 EUR

                                         PS 2                        1.822 EUR

                                         PS 3                        1.886 EUR

                                         PS 4                        1.992 EUR

                                         PS 5                        2.119 EUR

                                         PS 6                        2.331 EUR

                                         PS 7                        2.585 EUR

                                         PS 8                        2.903 EUR

                                         PS 9                        3.284 EUR

                                         PS 10                      3.602 EUR

                                         PS 11                      3.920 EUR

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------
V posamezne skupine del spadajo, na primer: v prvo »streženje na posameznih montažnih mestih v serijski proizvodnji«, v četrto »enostavno tehnično risanje«, v peto »izvajanje sekretarskih del«, v peto (tudi) »referentska dela pri nabavi«, v šesto »prodaja standardnih izdelkov«, v deveto »izvajanje poklicnega usposabljanja«, v enajsto »vodenje proivodnje«.

Plačo izplačujejo enkrat mesečno, ob koncu meseca. Običajna plača znaša 100 odstotkov, lahko pa jo presega za 20 %. Enkrat letno ugotavljajo kakšne rezultate je delavec dosegel med letom in mu na osnovi tega določijo temeljno plačo. Pri letnih razgovorih  se vodja oddelka z delavci neposredno sooča in se med drugim pogovarja tudi o plači. Pri tem izpolni ocenitveni obrazec za posameznika, ki gre v kadrovsko mapo. Vodja oddelka predlaga tudi kakšne in katere nove izobrazbene vsebine morajo zaposleni usvojiti v izobraževanju. Pri tem mora biti vodja na tekočem z načrtovanim razvojem v organizaciji. Vsak zaposleni se mora po končanem izobraževanju o tem tudi pogovoriti s svojim predstojnikom. 

Za izobraževanje v podjetju letno porabijo 790.000 EUR. Večinoma izvajajo izobraževanje in usposabljanje zunaj podjetja. V poslovanju s tujimi deželami veliko uporabljajo različne tuje jezike. Zahteva po znanju tujega jezika niso posebej zabeležena v opisu delovnega mesta, šteje pa se, da je znanje enega tujega jezika samo po sebi umevno. Znanje več jezikov se nagrajuje in ureja v individualni pogodbi z zaposlenim delavcem. 
Plačujejo se tudi nadure, prav tako delavci dobijo novembra izplačano tudi božičnico. Ta znaša za začetnike 25, za starejše delavce pa 55 odstotkov plače.

Svet delavcev
Leta 1972 je nemška zakonodaja na novo uredila ustanavljanje svetov delavcev v zakonu (»Betriebsverfassungsgesetz«), ki je nadomestil podoben prejšnji zakon iz leta 1952. Zakon vsebuje določila o ustanovitvi, izvolitvi ali imenovanju, sestavi, času trajanja zastopstva, oblikovanju in delovanju različnih predstavniških teles (odvisno od velikosti konkretnega podjetja), predstavništvu mladih in poslovnem odboru. V podjetju torej vse zadeve v zvezi z delom urejajo sveti delavcev (»Betriebsrat«) in ne sindikati, ki v podjetjih v Nemčiji niso organizirani in organizacije njihovega delovanja znotraj neposredno ne občutijo.

Zakon delavskim predstavništvom zagotavlja določene pravice glede informiranja, prisostvovanja, sodelovanja in soodločanja z upoštevanjem socialnih, kadrovskih in ekonomskih vprašanj gospodarske družbe. V podjetju BERKSDALE se glede na velikost družbe svet delavcev sestoji iz petih članov. To so predstavniki delavcev, ki so plačani na uro in imajo mesečno plačo.

Na socialnem področju je svet delavcev zadolžen za soodločanje pri naslednjih zadevah (4):

· začetek in konec delovnega časa,

· začasno zmanjšanje ali povečanje (normalnih) delovnih ur,

· določitev letnega dopusta in trajanje počitnic za individualne zaposlene, kadar ni mogoč sporazum med delavcem in upravo

· postavitev in uporaba tehnične opreme za nadzor zaposlenih,

· pravila, ki zadevajo delovne nesreče in bolezni povezane z naravo dela

· načrt socialnih ukrepov v primeru poslovnih ali proizvodnih sprememb (tehnološki viški),

· spremembe na delovnih mestih, delovnem procesu ali v delovnem okolju.

Na kadrovskem področju mora uprava obvestiti svet delavcev o planu zaposlenih. Svet delavcev lahko zahteva:

· pregled datotek zaposlenih v primeru nesporazuma,

· da se razpisana delovna mesta zapolnijo v prvi vrsti z obstoječimi zaposlenimi,

· sooblikovanje kadrovskih vprašalnikov,

· soodločanje pri zaposlovanju novih delavcev in preverjanje njihove usposobljenosti za delo,

· osnovna merila, ki zadevajo izbiro osebja v povezavi z zaposlitvijo, premestitvami, prekvalifikacijo in prenehanjem dela,

· soodločanje pri izvajanju sporazumov o plačah, določanju višine tedenskih in mesečnih plač.

Na ekonomskem področju so pravice sveta delavcev (glede na velikost podjetja/družbe) omejene na informacije o poslovanju družbe. To so:

· splošna finančna situacija podjetja/družbe,

· programi vlaganja (investiranja)
· racionalizacijski načrti,
· vpeljava novih delovnih metod,

· zmanjšanje števila delavcev, zapiranje obratov, združevanje podjetja,

· preselitev podjetja,

· spremembe prodaje ali njenega namena.

Zakonska uvedba svetov delavcev (»Betriebsrat«) v podjetja ima predvsem namen:

· zagotoviti demokratično soodločanje med delodajalcem in zaposlenimi,

· uvesti kontrolo gospodarske moči (posebej problematična so velika podjetja z več poslovnimi enotami),

· izboljšati življenjske in delovne pogoje delavcem,

· omogočati zaposlenim sodelovanje in prevzem odgovornosti s tem, da soodločajo.

Svet delavcev je dolžan spoštovati interese tako delavcev kot delodajalcev.

Svet delavcev v podjetju Barsdale torej rešuje večja ali manjša vprašanja, ki zadevajo zaposlene pri delu. Če, na primer, posamezen delavec ni zadovoljen s plačo ali ga ovira prepih na delovnem mestu, to rešuje njihov tako imenovani »obratni svet«. V podjetju so nedavno reševali nezadovoljstvo nekaterih zaposlenih s prehrano. Našli so zunanjega dobavitelja, ki je ustregel njihovim pričakovanjem. Imeli so pritožbe zaradi kajenja v tovarni. Dogovorili so se, da se v podjetju ne kadi (V Nemčiji imajo glede kajenja različno zakonsko ureditev v posameznih zveznih državah). V podjetju ugotavljajo, da svet delavcev med letom dobi veliko vprašanj in predlogov zaposlenih glede urejanja zadev v zvezi z delom.
Sklep
Nemško kovinarsko podjetje BARSDALE je primer manjše družbe s sodobno organiziranim poslovnim in proizvodnim procesom naročniške proizvodnje. Ima solidno urejene delovne odnose zaposlenih in posrečeno usklajeno ureditev delovnih razmerij zaposlenih v odnosu na obvezujoče spoštovanje ameriške odvisnosti, kamor lastniško spada, in nemško delovno zakonodajo, kjer podjetje deluje in jo mora uporabljati

V podjetju zgledno upoštevajo socialne pravice in splošne dogovore glede plač zaposlenih, za katere se sporazumevajo panožni sindikati in delodajalci. Sindikati pa na nivoju podjetja niso organizirani in se ne vpletajo v zadeve neposrednega dela in delavcev. Vprašanja dela in odnosov pri delu rešujejo sveti delavcev. Ti v celoti uresničujejo socialne, kadrovske in ekonomske vloge glede uresničevanja interesov zaposlenih v podjetju, zato ne prihaja do sporov in navskrižij med vlogo sindikata in sveta delavcev, kot je to večkrat slučaj v naših organizacijah.. Temeljna opredelitev vloge sindikatov na globalnem panožnem področju in zakonsko določene osnovne naloge svetov delavcev v podjetjih same po sebi jasno in nedvoumno razmejujejo skupna prizadevanja pri urejanju delovnih odnosov socialnih partnerjev, ki gredo gotovo v prid ustvarjanja zadovoljstva zaposlenih.
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