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SPORAZUM O UVEDBI LASTNIŠKIH SHEM ZA ZAPOSLENE V IRSKI NAFTNI DRUŽBI
Junija letos sta pogajalski skupini predstavnikov uprave in sindikata v irski državni naftni družbi Bord Gáis Éireann (Bord Gáis) dosegli sporazum glede predloga o 3,27 odstotni lasti kapitala družbe s strani zaposlenih. Gre za vsoto v višini 36.000 evrov vrednosti premoženja na zaposlenega. 

Vse podrobnosti, povezane z uvedbo lastniških shem za zaposlene še niso dokončno izpeljane in med njimi je tudi zagotovitev likvidnega trga za delnice. Usklajevanja in pogovori, ki se dotikajo tega področja in ostalih vidikov, bodo po pričakovanjih izpeljani v teku tega leta. Proti koncu leta pa naj bi bil pripravljen končni dokument, ki bo urejal to področje. 

Visoka vrednost na zaposlenega

Zaradi visoke vrednosti samega podjetja in zaradi tega posledično tudi visokega deleža na zaposlenega, je podjetje Bord Gáis z vidika delničarstva zaposlenih na skrajnem repu tega ranga, ker je znesek na vsakega zaposlenega, ki je v to vključen, šestmestna številka. Kljub temu pa posedujejo le 3,27 odstotka kapitala podjetja. To ima za posledico številne zbadljive komentarje v smislu raznih prodaj delnic pod ceno zaposlenim v javnem sektorju, kot tudi nezadovoljstvo med zaposlenimi v drugih podjetjih, ki so v delni državni lasti in katerih delnice imajo nižjo absolutno vrednost. V irskih podjetjih, ki so v delni državni lasti, je namreč najmanj 5 odstotkov zaposlenih vključenih v različne sheme, skupno pa imajo v lasti najmanj 14,9 odstotka kapitala podjetja.

Finančni dejavniki delitvenega načrta so vedno eden najzahtevnejših elementov pogajalskega načrta, ki je bil v tem podjetju prvič predlagan že precej časa nazaj, in sicer v poznih 90-tih letih. Že od tedaj je eden glavnih kamnov spotike v podjetju Bord Gáis predvsem visoka kapitalska vrednost podjetja, če to primerjamo s številom zaposlenih. Trenutno ima to podjetje namreč okrog 900 zaposlenih, njegova vrednost pa je ocenjena na bilijon evrov. 

Leta 2001 je oddelek za finance irske vlade (An Roinn Airgeadais), ki je odgovoren za javne finance, postavil omejitev deleža, ki je lahko v lasti zaposlenih za ESOP-e (Employee Stock Ownership Plan oziroma načrt delavskega nakupa delnic, ki se izvaja v obliki posebnega sklada) v delni državni lasti na 38.000 evrov. Predlagan delež lastništva zaposlenih v višini 3, 27 odstotka, kar znaša 36.000 evrov na zaposlenega, pa je zelo blizu postavljene meje Oddelka za finance. Ta številka je bila določena po ocenitvi celotne vrednosti podjetja Bord Gáis, ki znaša en bilijon evrov. Vrednost podjetja je glede na število zaposlenih relativno visoka, kar je posledica dejstva, da ima podjetje Bord Gáis kapitalsko močne naložbe v obliki naftne distribucijske mreže, ki je bila postavljena pred leti in se še vedno širi preko podpogodbenih izvajalcev in tudi lastnih zaposlenih. 
Sprememba produktivnosti

Celotna vrednost deleža v višini 32,7 milijona evrov, je določena glede na spremembo produktivnosti. Do nje je prišlo že v teku leta 2005, med letoma 2007 in 2010 pa naj bi se ta še povečala.
Lastniške sheme za zaposlene so že uveljavljene tudi v nekaterih drugih irskih podjetjih, ki so v državni lasti. Med njimi so podjetje Eircom - nekdanji državni telekom, v katerem imajo zaposleni v lasti 14.9 odstotkov delniškega kapitala in ki se bo po končanem procesu privatizacije verjetno še podvojil, elektro podjetje Electricity Supply Board (ESB), kjer imajo zaposleni v lasti 5 odstotni delež in delno privatizirana letalska družba Aer Lingus, kjer je delež kapitala v lasti zaposlenih, sicer v obliki ESOP-a prav tako 5 odstoten.

Zagotovitev likvidnosti

V privatizacijo Bord Gáisa so pri shemah ESOP-a vključeni tudi sindikati. Pri pogajanjih, ki potekajo z njimi, je vedno bolj prisoten občutek, da je ne glede na trajanje pogajanj kakršen koli dogovor v smeri lastništva zaposlenih boljši kot da se ne doseže ničesar od tega.  Številna vprašanja ostajajo še odprta preden bodo trije sindikati, ki so vključeni pri pogajanjih – Sindikat storitev, industrije, profesionalnih in tehničnih dejavnosti, Sindikat elektroindustrije in tehničnega inženiringa in Zveza sindikatov – privolili v ta načrt. Največji problem predstavlja zagotovitev likvidnostnega trga za delnice zaposlenih, ko ti zapustijo podjetje, pa najsi bo to zaradi odpovedi pogodbe o zaposlitvi s strani zaposlenih bodisi s strani delodajalca. Bistveni dejavnik tukaj je sposobnost podjetja, da odkupi tovrstne delnice nazaj. 

Ostala še odprta vprašanja pa zadevajo število članov uprave podjetja, ki bodo imenovani v upravljanje lastniške sheme zaposlenih. Vsa še ne dorečena vprašanja naj bi bila rešena v prihajajočih mesecih v obliki dokončnega dokumenta, ki bo uredil to področje. 
Komentar avtorja

Delež kapitala podjetja Bord Gáis, ki bo v obliki delnic na voljo zaposlenim v tem podjetju,  je glede na predlog sheme daleč najnižji. V ostalih irskih podjetjih, ki tržijo svoje proizvode ali storitve, a so v pretežni državni lasti, je ta delež običajno višji. 
Vir: Colman Higgins (2007): "Agreement reached on employee share plan in state gas company". Dosegljivo na:
http://www.eurofound.europa.eu/eiro/2007/07/articles/ie0707019i.htm 2.10.2007

