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NORVEŠKI SISTEM DELAVSKE PARTICIPACIJE V ORGANIH DRUŽB
Primerjalno gledano velja norveški sistem delavske participacije in vpliva zaposlenih na sprejemanje odločitev v gospodarskih družbah za enega najboljših na svetu. Poleg paritetno sestavljenih »odborov podjetij« (polovica predstavnikov delodajalca in polovica predstavnikov zaposlenih) v podjetjih z več kot 100 zaposlenimi - ti imajo podobno vlogo in pristojnosti kot pri nas sveti delavcev, le da imajo »mešano« sestavo, torej vlogo skupnih »organov soupravljanja« delodajalcev in zaposlenih - je izrazito močna tudi zastopanost delavskih predstavnikov v organih upravljanja družb, ki jo predstavljamo v tem prispevku, in kakršna sicer ni poznana v nobenem  drugem od znanih modelov delavske participacije. 
Korporacijska skupščina kot posebnost norveškega modela
Norveški model strukture gospodarskih družb spominja na enotirni sistem, vendar pa določila v povezavi s korporacijsko skupščino vsebujejo elemente dvotirnega sistema. Upoštevaje norveško statusno zakonodajo mora biti namreč korporacijska skupščina, ki ne sme biti upravni odbor, ustanovljena v družbah z več kot 200 zaposlenimi. Splošna skupščina (sestavljena iz predstavnikov lastnikov) izvoli dve tretjini članov korporacijske skupščine, medtem ko eno tretjino njenih članov izvolijo zaposleni. Zaposleni ali sindikati, ki predstavljajo dve tretjini vseh zaposlenih, lahko zahtevajo imenovanje opazovalcev in namestnikov.

Korporacijska skupščina izvoli vse člane upravnega odbora. Zakon določa, da eno tretjino ali vsaj dva člana upravnega odbora izvolijo zaposleni. V gospodarskih družbah z manj kot 200 zaposlenimi člane upravnega odbora izvoli neposredno splošna skupščina, z izjemo predstavnikov zaposlenih.
V družbah, kjer je potrebno ustanoviti korporacijsko skupščino, zakon dovoljuje delodajalcu in enemu ali več sindikatom, ki predstavljajo vsaj dve tretjini vseh zaposlenih, da sklenejo sporazum o tem, da se korporacijske skupščine ne ustanovi. Kot je pojasnjeno v nadaljevanju, takšen sporazum zaposlenim omogoča povečano zastopanost v upravnem odboru.

Pristojnosti korporacijske skupščine so zelo obsežne in še zdaleč ne obsegajo zgolj pravice imenovati člane upravnega odbora družbe. Na temelju priporočila upravnega odbora lahko namreč korporacijska skupščina sprejema odločitve glede:

· večjih investicij;

· racionalizacije ali preoblikovanja, ki bodo znatno vplivala na zaposlene (običajno, ko bo odločitev vplivala na vsaj 10 odstotkov zaposlenih) itd.

Poleg vloge v korporacijski skupščini norveška zakonodaja predvideva, da imajo predstavniki zaposlenih tudi pravico prisostvovanja na skupščinah v družbah z omejeno odgovornostjo, kjer so upravičeni povedati svoje mnenje, ne pa tudi glasovati. V nekaterih družbah v državni ali občinski lasti obstajajo tudi poseben predstavniški svet oz. odbor.

Delavska predstavništva v organih družb
V norveških družbah imajo zaposleni tako v zasebnem kot javnem sektorju pravico imenovati delavske direktorje (do ene tretjine) kot predstavnike delavcev v upravnem odboru.
Pravno osnovo za delavska predstavništva v organih gospodarskih družb najdemo v več zakonih. Načeloma pa velja, da če družba predstavlja samostojno pravno osebo v javnem ali zasebnem sektorju, imajo delavci pravico do sodelovanja pri upravljanju le-te. Zakon o kapitalskih družbah predstavlja osnovo za delavska predstavništva. Ta zakon predstavlja lex generalis in med drugim določa:

· v družbah z manj kot 30 zaposlenimi se delavska predstavništva urejajo na prostovoljni osnovi z določbami v statutu družbe;

· v družbah, ki imajo 30 do 50 zaposlenih, lahko dve tretjini zaposlenih zahteva enega predstavnika v upravnem odboru družbe, kakor tudi opazovalca in dva namestnika, ne glede na velikost upravnega odbora;

· v družbah z več kot 50 zaposlenimi mora biti ena tretjina članov upravnega odbora izvoljena s strani in izmed zaposlenih -  ne glede na velikost upravnega odbora so zaposleni upravičeni do vsaj dveh predstavnikov;
· če ima družba več kot 200 zaposlenih in je bila sprejela odločitev o tem, da se ne ustanovi korporacijske skupščine, so zaposleni upravičeni izvoliti enega člana upravnega odbora ali dva opazovalca poleg splošne pravice do predstavnikov, ki veljajo za družbe z več kot 50 zaposlenimi.

	Število zaposlenih
	Število delavskih direktorjev

	< 30
	Nič (razen če statut družbe določa drugače)

	30-50
	1 (ne glede na velikost upravnega odbora)

	> 50
	1/3 (oz. vsaj dva člana)

	> 200 in ni korporacijske skupščine
	1 dodaten član upravnega odbora ali 2 dodatna opazovalca










Vir: I. M. Hagen, 2006

Splošna skupščina lahko sprejme odločitev o tem, da zaposlenim dovoli več članov in/ali opazovalcev, kot je to predvideno z zakonom. Posebna pravila tudi določajo zastopanje zaposlenih v primeru, ko število zaposlenih v določenem obdobju naraste preko določenega praga (npr. iz 28 na 32). Sicer pa poleg števila zaposlenih ne obstajajo druge zahteve za zagotovitev predstavništev zaposlenih.

Pravica zaposlenih do zastopanja se izvršuje v družbi, v kateri so zaposleni. Vendar pa to pravilo velja tudi za družbe, ki so del večje skupine družb. Zakon o delniških družbah namreč predvideva zastopanje zaposlenih v upravnem odboru skupine družb, za kar pa je potrebno nasloviti zahtevo na odbor za industrijske odnose (poseben odbor socialnih partnerjev v okviru ministrstva, t.i. Bedriftsdemokratinemda). V večini primerov to vodi do predstavništev v upravnem odboru skupine, vendar pa lahko odbor za industrijske odnose odloči tudi drugače. Sicer pa velja pravilo, da če ima skupina družb več kot 50 zaposlenih, imajo zaposleni pravico izvoliti eno tretjino (oziroma vsaj dva) predstavnikov v upravni odbor skupine (ali družbe matere). 

Volitve predstavnikov zaposlenih
Temeljno načelo norveškega sistema delavskega soupravljanja je, da se delavski predstavniki izvolijo s strani in izmed zaposlenih. Delavski predstavniki morajo biti v družbi zaposleni vsaj eno leto pred volitvami, bodisi za polni ali krajši delovni čas. Ne smejo biti člani korporacijske skupščine, niti delavski predstavniki v več družbah istočasno. To pravilo ne velja zgolj, kar zadeva položaje v različnih telesih odločanja znotraj skupine družb.

Volilne pravice (aktivne in pasivne) tudi nimajo generalni direktor družbe, člani upravnega odbora, ki zastopajo delničarje, ter zaposleni, ki imajo v lasti več kot deset odstotkov delnic.

Splošno pravilo o tem, da se delavski predstavniki volijo s strani in izmed zaposlenih, ima izjemo v tem, da lahko sindikati na ravni družbe vplivajo na izid volitev z izbiro volilnega postopka (npr. večinsko glasovanje, proporcionalno zastopanje ali določitev volilnih okrožij). Tudi druge skupine zaposlenih lahko podobno vplivajo na potek volitev, pri čemer za navedeno veljajo natančna zakonska pravila. Volitve so tajne in potekajo z uporabo papirnih glasovnic. V kolikor je v družbi zgolj en sindikat ali če vsi udeleženi sindikati soglašajo, je mogoče izbrati člane upravnega odbora tudi brez volitev.

Prej omenjeni odbor socialnih partnerjev pri ministrstvu lahko na zahtevo zagotovi izjemo od uporabe zakonodaje glede delavskih predstavništev v upravnem odboru. V tem pogledu odbor običajno odobri ukrepe, glede katerih obstaja široko soglasje med socialnimi partnerji, pri čemer je še zmeraj potrebno upoštevati temeljna načela delavskega predstavništva in demokracije.

Zahteva za delavsko soupravljanje

Na Norveškem delavska predstavništva v organih družb niso avtomatična; zaposleni morajo namreč zahtevati uporabo te njihove pravice. Te zahteve je potrebno predstaviti delodajalcu v pisni obliki. Pri tem  veljajo naslednja pravila:

· formalna zahteva mora biti podpisana s strani polovice zaposlenih; ali

· večina zaposlenih mora glasovati za sprožitev takšne zahteve; glasovanje o tem lahko zahteva svet delavcev ali eden ali več sindikatov na ravni družbe.

Ko je takšna zahteva sprožena, le-ta pomeni obveznost na strani družbe, da omogoči delavsko predstavništvo v organih družbe (se pravi, da ga ne sme odkloniti), seveda če zanj obstajajo zakonski pogoji.

Pravice in obveznosti predstavnikov zaposlenih

Pri izvrševanju funkcije predstavnika zaposlenih velja splošno načelo, da ne obstajajo razlike med predstavniki zaposlenih in drugimi predstavniki v konkretnem organu. Pri tem velja zgolj ena pomembna izjema, tj. da predstavniki zaposlenih ne morejo biti odstranjeni s položaja na temelju odločitve splošne skupščine (lastnikov).

Predstavniki zaposlenih imajo dveletni mandat, kot to velja za ostale člane upravnega odbora, ter jih je mogoče ponovno imenovati na to funkcijo. Prejemajo tudi enako plačilo kot ostali člani upravnega odbora, pri čemer v praksi ni neobičajno, da del svojega plačila podarijo »lokalnemu« sindikatu. Delavski direktorji tudi uživajo posebno zaščito pred odpustom. 

Vendar pa zakonodaja vsebuje nekatere določbe, ki omejujejo vpliv delavskih predstavnikov v upravnem odboru, zlasti kar zadeva priprave delodajalca na pogajanja in reševanje sporov z zaposlenimi oz. njihovimi organizacijami.

Delavska predstavništva v praksi

Na Norveškem približno polovica zaposlenih v zasebnem sektorju dela v družbah z več kot 30 zaposlenimi. Pri tem ne obstaja uradna statistika o številu družb, ki imajo delavske predstavnike v organih družb, vendar pa je študija Norveške poslovne šole BI leta 2004 pokazala naslednje rezultate:

	Število zaposlenih
	Odstotek družb z delavskimi direktorji v zasebnem sektorju; N=950

	Manj kot 30
	13,8

	30-49
	32,1

	Več kot 50
	53,7

	Skupaj
	27,6


Vir: Povzeto po I. M. Hagen, 2006

Hagenova sicer domneva, da je dejanski delež verjetno nekoliko višji kot je pokazala ta študija. Domneva, da delavska predstavništva v organih družb obstajajo v večini večjih skupin in družb na Norveškem. Tudi študija BI kaže, da le-ta obstajajo v treh četrtinah družb z več kot 500 zaposlenimi.

Med težavami, s katerimi se soočajo predstavniki zaposlenih na Norveškem, je izpostaviti zlasti naslednje:

· predstavništva v hčerinskih družbah so pogosto zgolj formalnost, upoštevaje da se glavne odločitve sprejemajo drugje;

· usklajevanje med različnimi sindikati v povezavi z volitvami in delitvijo predstavniških mest med različnimi sindikati je zahtevno; v kolikor sindikati ne dosežejo zavezništev, je njihov vpliv bistveno oslabljen;

· izrabljanje delavskih predstavnikov je vsakdanji del delavskega soupravljanja.

Sklep 
Primerjalno gledano, kot rečeno, velja norveški sistem delavske participacije in vpliva zaposlenih na sprejemanje odločitev v gospodarskih družbah za enega najboljših na svetu. Zakonodajni okvir je že dlje časa stabilen in v zadnjih 30. letih so bile pravice zaposlenih v tem pogledu deležne zgolj manjših sprememb. Velik del zaposlenih ima svoje predstavnike v organih družb, obenem pa raziskave kažejo, da je večina zaposlenih zadovoljna z vplivom na delodajalca. Iz tega razloga je tudi število kolektivnih sporov med delavci in delodajalci na Norveškem nizko, česar pa v zadnjem času ni mogoče trditi na individualni ravni, kar zadeva zaposlovanje in odpuščanje delavcev, nadomestila za bolniški stalež ipd.
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Na Norveškem so delovni odnosi močno zaznamovani z načelom enotnosti in sodelovanja pri gospodarskih in socialnih zadevah. V neki objavi organizacije delodajalcev NHO je, na primer, zapisano: »Večina Norvežanov pripisuje velik pomen socialni in gospodarski enotnosti ter dobrim delovnim odnosom. Pri nas ne obstajajo take razredne razlike kot v večini drugih evropskih dežel. To pomeni, da se je demokracija na delovnem mestu na Norveškem zelo visoko razvila in le malo dežel razpolaga z boljšimi izkušnjami v sodelovanju med delodajalci in delojemalci.«
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