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Primerjava socialnega partnerstva in kolektivnega pogajanja med  EU, Japonsko in ZDA
Ob vse večji ekspanziji globalne ekonomije in vse večji intenziteti mednarodne konkurence, postaja vse bolj jasno, da evropski sistem industrijskih odnosov ne obstaja v izolaciji. Že leta 2000 je Evropska Fundacija za izboljšanje delovnih in življenjskih pogojev preko Observatorija evropskih industrijskih odnosov (EIRO) začela s primerjavo  različnih vidikov industrijskih odnosov Evropske Unije in še dveh velikih svetovnih gospodarstev, to je Japonske in Združenih držav Amerike. Glavni zaključki raziskave so pokazali, da primerjava ni enostavna, saj so države ujete v svoj lasten zgodovinski, ekonomski in kulturni kontekst. Toda globalna debata o kolektivnem pogajanju, zakonodaji, dobrih praksah in trendih je obogatila razmišljanje na nacionalni in evropski ravni in omogočila boljše razumevanje razvoja izven meja EU. 
Uvod

Primerjava industrijskih sistemov treh svetovnih ekonomij se je izkazala kot zanimiva in hkrati težavna naloga, saj je npr. razlika v stopnji sindikaliziranosti, strukturi in pokritosti kolektivnega pogajanja znotraj EU velika, mogoče celo še večja kot v primerjavi z Japonsko in ZDA. Omenjena raziskava omogoča primerjavo trendov evropskih industrijskih odnosov in trendov, ki se pojavljajo na Japonskem in ZDA. Obstaja več razlogov zakaj je primerjava industrijskih odnosov med omenjenimi državami smiselna..     

Stanje na področju gospodarstva v EU, ZDA in na Japonskem je bilo v letih 2005 in 2006 primerjalno gledano na splošno ugodno, kljub relativnemu padcu rasti bruto domačega proizvoda (BDP). V ZDA je zabeležena upočasnitev rasti, v Evropi je bila rast stalna, vendar počasna, Japonska pa si je gospodarsko opomogla, saj je BDP dosegel 2.6% (2005) in 2.8% (2006), kar je zaključilo obdobje deflacijskega cikla iz leta 1999.

Tudi na področju zaposlovanja je bilo stanje v vseh treh svetovnih ekonomijah pozitivno, število zaposlenih ljudi je rahlo naraslo, zato se je stopnja nezaposlenosti znižala. V letu 2006 je bila stopnja zaposlenosti v 25 državah EU 63.9%, kar je slabše v primerjavi z Japonsko (69.3%) in ZDA (71.5%). Kljub splošnemu napredku na področju zaposlovanja iz leta 2005 do 2006, pa vseeno obstajajo pomembne vrzeli na področju produktivnosti trga delovne sile med EU, Japonsko in ZDA.  

Razvoj socialnega partnerstva

Spojitve in razdružitve sindikatov

V letih 2005 in 2006 je v Evropi prišlo do številnih spojitev sindikatov, še posebej v severnih, centralnih in vzhodnih evropskih državah, v Avstriji in Veliki Britaniji. Omenjeni so samo nekateri opaznejši primeri:

· Švedska: sindikat IF Metall je bil ustanovljen s spojitvijo švedskega sindikata kovinske industrije (Swedish Metalworkers` Union, Metall) in sindikata industrijskih delavcev (Industrial Labour Union, IF)

· Danska: združena federacija danskih delavcev (United Federation of Danish Workers, 3F) je nastala leta 2005 z združitvijo splošnega sindikata delavcev (General Workers` Union, SiD) in nacionalnega sindikata žensk (National Union of Female Workers, KAD)

· Romunija: v letu 2005 je z združitvijo dveh federacij nastala nova federacija, ki združuje vse sindikate javnega sektorja (Federative Alliance of Civil Servants Trade Union Sed Lex) in je tako druga najpomembnejša sindikalna konfederacija v državi.

· Slovenija: pet sindikatov javnega sektorja se je leta 2006 združilo in ustanovilo Konfederacijo sindikatov javnega sektorja (Confederation of Public Sector Trade Unions, KSJS)

· Avstrija: nove tri sindikalne organizacije so nastale z združitvijo sedmih pridruženih organizacij federacije avstrijskih sindikatov (Austrian Trade Union Federation, OGB) v letu 2006

· Velika Britanija: sindikat visokega šolstva (University and College Union, UCU) je bil ustanovljen na podlagi združitve dveh sindikatov, ki sta predstavljala akademsko osebje v sektorju visokega šolstva in nadaljnjega izobraževanja. 

Razlogi za združitve so predvsem v vse večjem sodelovanju med sindikalnimi organizacijami (tako na nacionalnem kot na sektorskem nivoju), v vse večjem upadanju števila članov in naraščajočih stroških organizacij.

Leto 2005 je bilo obdobje napredka na področju socialnega partnerstva v ZDA. Znotraj vodilne sindikalne konfederacije (AFL-CIO), ki je predhodno nastala z združitvijo ameriške federacije dela (American Federation of Labor) in kongresa industrijskih organizacij (Congress of Industrial Organizations) že leta 1955, je prišlo do razdružitve in nastala je nova federacija imenovana Change to Win (Federacija “Sprememba za zmago”, op.p.). Med razlogi za razdružitev so bila predvsem notranja nesoglasja glede sindikalne politike, še posebej glede organizacije delovnih mest in sektorjev, ki jih ne pokrivajo sindikati. Ta nova organizacija se je oblikovala, ko sta dve izmed največjih članic razglasili odcepitev od AFL-CIO in to ravno na dogodek 50. konvencije sindikalne konfederacije. Šlo je za največji sindikat konfederacije, mednarodni sindikat zaposlenih v storitvah (Service Employees` International Union, SEIU) z 1,8 milijona članov in tretji največji sindikat konfederacije mednarodno bratstvo, ki zastopa zaposlene v skladiščih, pri tovorih, javne uslužbence in zaposlene v industrijskem prometu (International Brotherhood of Teamsters, IBT) z 1,4 milijona članov. Sindikata SEIU in IBT sta konec septembra 2005 skupaj s petimi sindikati ustanovila federacijo “Change to Win”, ki šteje 6 milijonov članov. Ostali člani federacije so naslednji: mednarodni sindikat delavcev v prehrambeni in trgovinski dejavnosti (United Food and Commercial Workers` International Union, UFCW);  sindikat “Združite tukaj”(Unite Here, op.p.); mednarodni delavski sindikat Severne Amerike (Laborers`International Union of North America, LIUNA) in združenje ameriških kmetov (United Farm Workers of America, UFW); in ameriško združeno bratstvo tesarjev in pridruženih članov (United Brotherhood of Carpenters and Joiners of America, UBC). Vsi sindikati razen zadnjega omenjenega, UBC, so bili pred združenjem v federacijo “Change to Win” člani konfederacije AFL-CIO, ki še vedno ostaja največja sindikalna organizacija s 55 pridruženimi sindikati in 10 milijoni članov. 
Na Japonskem se je upad števila sindikatov, ki se je začel v 80-ih, nadaljeval. Leta 2000 je bilo tako zabeleženih 68,750 sindikatov, junija 2005 pa le 61,200 sindikatov, kar predstavlja zmanjšanje števila sindikatov za cca. 11% (Japan Institute for Labour Policy and Training, 2007).

Upadanje števila članov sindikatov  
Tako v ZDA kot na Japonskem je bil od leta 2000 dalje zabeležen trend upadanja števila članov sindikatov in zmanjšanje stopnje sindikaliziranosti (tabela 1). V ZDA je bilo leta 2006 zabeleženih skoraj 15,4 milijona članov sindikatov, kar je predstavljalo 12% delavcev na plačilnem seznamu. V primerjavi z letom 2000 je sindikaliziranost padla za 1.4%, kar predstavlja približno milijon članov manj.    
Tabela 1: Članstvo v sindikatih (v tisoč) in stopnja sindikaliziranosti v ZDA, 2000-2006
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Vir: US Department of Labor, Bureau of Labor Statistics, 2000-2006

Tabela 1 kaže št.članov sindikatov (stolpci) in stopnjo pokritosti s sindikati (density, op.p.) od l.2000-2006 v ZDA. Iz podatkov je razvidno, da se je padec stopnje sindikaliziranosti zaustavil med l.2001-2002 in l.2004 -2005, vendar se je ta trend že v naslednjem letu nadaljeval in leta 2006, v primerjavi z letom 2000 (13,4%), dosegel najnižjo stopnjo (12%). 
Na Japonskem je bilo leta 2006 približno 10 milijonov članov sindikatov, kar je predstavljalo 18.2% sindikaliziranost (tabela 2). Če to primerjamo s podatki za leto 2000 lahko ugotovimo, da je število članov sindikatov upadlo za 1.5 milijona delavcev in nivo sindikaliziranosti za 3.3%. V bistvu so vse glavne sindikalne konfederacije na Japonskem izgubile nekaj svojih članov. Podatki iz leta 2005, ko je bil nivo sindikaliziranosti 18.7%, kažejo naslednjo sliko: japonska konfederacija sindikatov (Japanese Trade Union Confederation, Rengo) je imela 6,543,000 članov (51,000 članov manj kot l.2004), nacionalna konfederacija sindikatov (National Confederation of Trade Unions, Zenroren) je štela 723,000 članov (22,000 članov manj kot l.2004), nacionalni svet sindikatov (National Trade Union Council, Zenrokyo), pa je imel 150,000 članov (4,000 članov manj kot l.2004).
Tabela 2: Članstvo v sindikatih (v tisoč) in stopnja sindikaliziranosti (%) na Japonskem, 2000-2006
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                   Vir: Ministry of Health, Labour and Welfare (podatki dostopni na Japan Institute for Labour Policy and Training website).
Tabela 2 prikazuje št.članov sindikatov (stolpci) in stopnjo pokritosti s sindikati (density, op.p.) od l.2000-2006 na Japonskem. Iz podatkov je razvidno, da članstvo na Japonskem od l.2000 dalje vse bolj upada in skladno s tem tudi stopnja sindikaliziransti.  
Podoben upad članstva v sindikatih je opazen tudi v evropskem prostoru, splošno gledano sicer na višjih nivojih in manj izrazito kot na Japonskem in ZDA. Slika je znotraj članic EU celo bolj razgibana kot med svetovnimi velesilami, saj sega stopnja sindikaliziranosti od 70 - 80% v nekaterih nordijskih deželah, do manj kot 10% v Franciji (Evropean Commission, 2006). Največ težav pri pridobivanju novih članov imajo sindikati v zasebnem storitvenem sektorju in pri organiziranju članstva za bolj raznoliko delovno silo, ki vse bolj narašča (ženske, atipični delavci, mladi in starejši delavci, migranti in zaposleni v majhnih in srednje velikih podjetjih). Toda veliko truda se vlaga v povečevanje članstva v sindikatih in med drugim ta "revitalizacija sindikaliziranosti" vključuje poudarek na osnovnem principu sindikalne dejavnosti (grassroots unionism) in partnerstvu s skupnostjo in nevladnimi organizacijami. Ta trend je zelo opazen ravno v ZDA, medtem ko se v Evropi ob sindikatih ustanavljajo nove iniciative na področju storitev in zaščite, še posebej za ranljive skupine delavcev. 
Kolektivno pogajanje

V zadnjih nekaj letih so postali odnosi med socialnimi partnerji na Japonskem in ZDA šibkejši, kar sovpada tudi s trendom zmanjševanja stopnje sindikaliziranosti. Po podatkih iz raziskav (Cutcher-Gershenfeld in drugi, 2007) naj bi bilo v ZDA od leta 2000 dalje vse več težav pri sklepanju kolektivnih dogovorov, kar pomeni, da se okrog 10% pogajanj ni končalo s kolektivnim dogovorom. V ZDA in na Japonskem večinoma prevladujejo kolektivne pogodbe na ravni podjetij, zato je stopnja pokritosti s KP podobna stopnji sindikaliziranosti. V teh državah je največji razkorak znotraj konteksta industrijskih odnosov med delovnimi mesti, ki jih pokrivajo sindikati in tistimi, ki jih ne. V letu 2006 je bila v ZDA pokritost s KP (13,1% oz.16,8 milijona  delavcev) celo večja kot stopnja sindikaliziranosti, saj nekatere KP pokrivajo tudi tiste delavce, ki niso člani sindikatov. Na Japonskem pa je stopnja pokritosti s KP (20%) podobna stopnji sindikaliziranosti.
V EU v zadnjem času ni bilo zaznati večjih sprememb na področju kolektivnega pogajanja. V večini držav članic še vedno prevladujejo KP za področje industrije, vse večji pa je trend k decentralizaciji kolektivnega pogajanja (Nizozemska in Grčija, 2005), vse bolj prisoten v kontinentalni Evropi, kjer sicer prevladuje centraliziran sistem kolektivnega pogajanja. Vzporedno s trendom decentralizacije pa se je hkrati okrepilo kolektivno pogajanje v nekaterih državah centralne in vzhodne Evrope, tako na nivoju podjetij (Estonia, Romunija) kot na sektorskem nivoju (Slovaška). To je dokaz, da kolektivno pogajanje še vedno ostaja glavno orodje za urejanje odnosov med delavci in delodajalci.
Tradicionalna evropska razdelitev severnih in kontinentalnih držav, kjer prevladuje pogajanje z delodajalskimi organizacijami in centralnih in vzhodnih držav, kjer prevladuje decentralizirano pogajanje na ravni podjetij, se ni spremenila. V primerih, ko kolektivna pogodba dopušča možnosti razširitve, lahko pogajanje z delodajalskimi organizacijami omogoči skoraj 100% pokritost s KP (Avstrija, Belgija). Hkrati pa decentralizacija pogajanj povzroča vse manjša pokritost s KP, kar je razvidno na primeru Anglije in mnogih centralnih in vzhodnih evropskih držav. Nekaj baltskih držav, med njimi Latvija (10%) in Litva (20%), je imelo v začetku leta 2000 najnižjo pokritosti s kolektivnimi pogodbami. Zagotovo pa ni zanemarljivo dejstvo, da je v Evropi več kot tretjina celotne delovne populacije pokrita s kolektivnimi pogodbami, kar je več kot v ZDA in na Japonskem.
Glavne teme kolektivnega pogajanja
V središču pogajanj so bile aktualne teme, povišanje plač in ekonomski vidiki. 
V ZDA se je na vrhu pogajalskih tem pojavilo tudi zdravstveno zavarovanje, saj so stroški zdravstva vse višji, vse več delodajalcev pa želi zmanjšati stroške za sistem splošnega zdravstvenega zavarovanja. Po podatkih iz raziskav (Cutcher-Gershenfeld in drugi, 2007) se je med leti 1996 in 2003 občutno zmanjšalo število kolektivnih pogodb, ki bi vsebovale povečanje plač (število KP je upadlo iz 90% na 80%) in drugih zaslužkov (upad KP iz 70% na manj kot 50%). Hkrati pa so upadli tudi drugi inovativni ukrepi kot npr.varnost zaposlitve, vložen trud delavcev, timsko delo, saj jih je moč zaslediti le v 20% pogodb; le novi sistemi plač so ohranili trend zviševanja v kolektivnih pogodbah. 

Na Japonskem, bistveni podatki so na voljo za sindikate konfederacije Rengo, so pogajanja v posameznih podjetjih pokrila številne teme; skrajšanje delovnega časa (zahteva 2267 sindikatov; 701 sindikat je bil uspešen), uvedba minimalne plače v podjetju (2750 zahtev in 1221 pogodb sklenjenih), možnost dela po 60. letu starosti (2725 zahtev in 1106 pogodb), varnost zaposlitve (1695 zahtev in 824 pogodb) in ravnotežje med delom in družino (1462 zahtev in 662 pogodb). Nadaljeval pa se je tudi trud sindikatov, ki so se združili iz majhnih in srednje velikih podjetij (Joint Struggle for Small and Medium-sized Enterprise Unions), da bi oblikovali skupne zahteve za pogajanje z delodajalci. Podobna iniciativa je bila sprožena tudi skozi ustanovitev sveta delavcev s krajšim delovnim časom (Part-time Worker Joint Struggle Council), ki naj bi koordiniral zahteve sektorskih sindikatov v pogajanjih z namenom zagotoviti napredek pri plačah in učinkovito enako obravnavanje zaposlenih za krajši delovni čas. 
Plače
Povišanje plač je glavna tema kolektivnih pogajanj v vseh treh svetovnih gospodarstvih. Na Japonskem se je spomladi 2006 začela nova strategija za izboljšanje plač (wage improvement strategy), ki je pomenila napredek od pasivnih zahtev zadnjih pet let za enakovredno povišanje osnovnih plač za vse sektorje, kar je zasluga tudi boljše ekonomske situacije države. Zaradi relativno dobrega poslovnega rezultata industrije in podjetij, ima nova strategija plač večji domet za nove zahteve, kot so npr. višje plače za mlajše delavce ali večji dodatki za nadurno delo. Rezultati spomladanskih povišanj plač so bili naslednji:v večjih podjetjih so se plače povišale za 1,71% (2005) in 1,79% (2006), v srednje velikih in majhnih podjetjih pa za 1,37% (2005)  in 1,47% (2006). Leto 2004 je prineslo izboljšanje po skoraj desetletju zmanjševanja plač, kar je bila posledica slabega ekonomskega položaja in deflacije. Kljub koncu obdobja deflacije pa so najnovejša povišanja plač še vedno pod nivoji plač iz začetka l.2000.
V ZDA obstaja bistvena razlika med plačami zaposlenih, kjer obstaja sindikalna dejavnost, saj so občutno višje in tistimi, ki nimajo sindikata, kar je posledica manjše pokritosti s kolektivnimi pogodbami. V letu 2006 je bila tako tedenska plača zaposlenih, ki so člani sindikata (833 dolarjev) skoraj 30% višja od plače zaposlenih, ki niso člani (642 dolarjev) (tabela 3). Tudi povišanja plač za zaposlene, člane sindikata, so bila od leta 2002 dalje višja kot za ostale zaposlene, kar je povzročilo vse večjo neenakost med plačami zaposlenih. 
 V EU so bili rezultati o kolektivno dogovorjenih povišanjih plač med letoma 2005 in 2006 med državami članicami zelo raznoliki. Povprečna nominalna kolektivno dogovorjena povišanja plač v EU 25 so se gibala med 4.4% v letu 2005 in 5.2% v letu 2006. Trend povišanja plač se je gibal zelo raznoliko; v Nemčiji in na Nizozemskem pod 2 %, v  nekaterih baltskih državah in vzhodno-evropskih državah pa celo nad 10 %. Leta 2005 je povprečno povišanje plače v EU znašalo 1,7 % in leta 2006 2,6 %. V EU 15 se je realno povišanje plač v letih 2005-2006 gibalo med 0.6 % in 0.8%, med novimi članicami EU (pridružene poletu 2004) pa med 3.5 % in 5.3 %, z izjemo Madžarske in Slovenije.   
Tabela 3: Povprečne tedenske plače zaposlenih članov in ne-članov sindikata v ZDA 
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Vir: US Department of Labor, Bureau of Labor Statistics, 2000-2006

Iz tabele 3 je razvidno, da so tedenske plače zaposlenih v ZDA, ki jih pokrivajo sindikati občutno višje (temni stolpci) od tedenskih plač zaposlenih, ki niso člani sindikatov (svetli stolpci). Tudi povišanja plač sindikalizirani zaposlenih (temna črta) od l.2002 dalje v povprečju za več kot 1% presegajo plače nesindikaliziranih zaposlenih (svetla črta).
Industrijski konflikt

V ZDA v zadnjem obdobju ni bilo večjih industrijskih konfliktov. Decembra 2005 je prišlo do dvodnevne stavke v prometu (100.000 protestnikov), ki je sicer pritegnila veliko medijske pozornosti, vendar je šlo za konflikt manjšega pomena. Leta 2006 se je število protestnikov v prometni stavki povzpelo na 190.000. 
Tudi na Japonskem so napetosti v okviru socialnega partnerstva v letih 2005-2006 popustile; število sporov se je zmanjšalo iz 737 (2004) na 708 (2005); število stavk iz 173 primerov nesoglasij (2004) na 129 (2005); število izgubljenih dni iz 9755 (2004) na 5629 dni (2005); število protestnikov pa je prav tako upadlo iz 55.174 (2004) na 27.295 (2005). V obeh svetovnih gospodarstvih je šlo za trend zmanjševanja napetosti in sporov v okviru industrijskih odnosov, vzroke pa je smiselno iskati v kontekstu različnih dejavnikov.
V EU je industrijska akcija sledila običajnemu ciklu pogajanj med sindikati in delodajalci glede obnovitev kolektivnih pogodb (primer Nemčije, Cipra, Finske, Madžarske in Italije). Nekatere industrijske akcije so bile povezane tudi z reformami v javnem sektorju, (od pokojnin do države blaginje), kar je bilo vidno na primeru Belgije, Francije, Grčije Italije in Slovenije. Večje stavke v javnem sektorju so bile na področju javnih storitev (Nemčija, Madžarska, Norveška, Portugalska in Velika Britanija), zdravstva (Ciper, Češka, Nemčija, Madžarska, Poljska, Romunija, Slovaška in Španija), javnega prevoza (Belgija, Bulgarija, Estonija, Francija, Italija, Malta, Portugalska in Španija), izobraževanja (Francija, Grčija, Malta, Portugalska, Romunija in Velika Britanija), pošte (Belgija, Malta in Poljska). V privatnem sektorju pa je največ sporov povzročilo prestrukturiranje v različnih podjetjih (BASF, Volkswagen, Fortis, Sonaca in Inbev v Belgiji; SAS letalska družba na Danskem; AEG v Nemčiji; Irish Ferries na Irskem; Nedcar na Nizozemskem, K-Tel na Poljskem in Opel na Portugalskem). Na splošno pa v EU v zadnjem času ni bilo večjih industrijskih konfliktov oz je bil opazen trend upadanja nesoglasij med socialnimi partnerji.  
