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PRAVO KOT DEJAVNIK POSPEŠEVANJA ALI ZAVIRANJA

GOSPODARSKEGA RAZVOJA IN VARNOSTI ZAPOSLENIH

Takšna ali drugačna pravna ureditev razmerij med delodajalci in delojemalci lahko bodisi spodbuja in pospešuje bodisi zavira želeni družbenoekonomski in socialni razvoj. V kratkem razmišljanju v nadaljevanju bi želel (zgolj v obliki tez) opozoriti na nekaj ključnih usmeritev, ki bi na področju delovnega in socialnega prava  morale biti po mojem mnenju upoštevane pri nadaljnjem izgrajevanju pravnega sistema gospodarskih, delovnih in socialnih razmerij v Sloveniji.
V obdobju globalizacije in zaostrene konkurenčnosti na notranjih in zunanjih trgih je pomembno raziskovati,  kateri dejavniki pozitivno prispevajo k doseganju pomembnih družbenih ciljev, kakršna sta navidezno protislovna cilja:

· pospeševanje gospodarskega razvoja z različnimi sredstvi, vključno racionalizacijami na področju upravljanja s kadri, ki jih pogosto spremlja oženje pravic zaposlenih na eni, ter 
· spodbujanje zaposlovanja in zagotavljanje varstva zaposlitve zaposlenih kot tudi postopno zagotavljanje pogojev za širitev socialnih in ekonomskih pravic zaposlenih ter prebivalstva na drugi strani. 
Pri tem se soočamo z mnogimi dejavniki, med katerimi je tudi pravna ureditev gospodarskih, delovnih in socialnih razmerij. Pravna ureditev lahko mnogo pripomore k doseganju obeh ciljev in k razvoju, ki ne vodi v protislovja v prizadevanjih za doseganje obeh ciljev, temveč k uspešnemu usklajevanju različnih interesov. Predpostavka za uspešnost  tvornega pravnega urejanje te tematike je, da pravodajalci čim bolj upoštevajo pomembne družbene vrednote, zlasti pa tiste, ki so kot ključne določene v ustavi, pravnih in  političnih mednarodnih aktih ter v temeljnih načelih predpisov, ki urejajo posamezna pravna področja. 

Participacija zaposlenih pri odločanju in kolektivno sporazumevanje

Čeprav abstraktna vrednota »demokratičnosti« Slovenije kot države navidez ni pomembna kot dejavnik gospodarskega razvoja in zagotavljanja spodbujanja zaposlovanja in varnosti zaposlitve, je ob poglobljenem razmisleku mogoče ugotoviti, da ni tako. V Sloveniji smo dosegli na področju razvijanja demokratičnosti razmerij med nosilci dela in kapitala sorazmerno visoko stopnjo »industrijske demokracije«, vendar pa strokovne analize ob upoštevanju spoznanj družboslovnih znanstvenih disciplin in prava kažejo, da ureditev še ni optimalna. Mogoče jo je izboljšati, s tem pa pomembno vplivati na zadovoljstvo in motiviranost zaposlenih, kar vodi k dvigu produktivnosti dela in večjemu uspehu organizacij. Te cilje bi bilo mogoče z vidika pravnega urejanja uresničevati tako, da bi na temelju strokovnih argumentov čim hitreje zagotoviti trajno dograjevanje zakonodaje, ki ureja razmerja med nosilci dela in kapitala. Ob samem pravno tehničnem izboljševanju predpisov bi bilo koristno zlasti dopolniti zakonodajo o predstavništvih zaposlenih in o preprečevanju in razreševanju sporov med delodajalci in zaposlenimi. Utemeljeno je mogoče domnevati, da bi sprejetje predpisov o participaciji zaposlenih pri odločanju tudi v javnem sektorju pozitivno vplivalo na razpoloženje zaposlenih, ki bi s tem pridobili pravico vplivati na odločanje podobno kot to velja za zaposlene v zasebnem sektorju gospodarstva. 

Koristna bi bila zakonska ureditev, ki bi spodbujala kolektivno sporazumevanje v ustreznih oblikah na ustreznih ravneh. V sodobnem času uveljavljanja novih učinkovitejših  metod upravljanja s človeškimi viri v menedžerskih strategijah, se je koristno izogibati interesnim konfliktom na ravni organizacij, če je to mogoče. V organizacijah je treba spodbujati odnose sodelovanja med menedžmentom in izvoljenimi predstavniki zaposlenih. To sodelovanje se lahko uspešno razvija v skladu z načeli sodelovanja zaposlenih pri upravljanju, zato bi bilo koristno, da bi zakonodaja bolj spodbujala tovrstne komunikacije med socialnimi partnerji znotraj organizacij. Hkrati pa naj bi zakonodaja spodbujala tudi  kolektivna pogajanja na ravneh zunaj organizacij. 

Udeležba zaposlenih pri dobičku

Ob udeležbi zaposlenih v procesih odločanja v organizacijah naj bi zakonodaja čim bolj podprla tudi udeležbo zaposlenih pri dobičku, kar ima prav tako pomembne motivacijske učinke na zaposlene. Nedavno sprejeti Zakon o udeležbi delavcev pri dobičku, ki ga bo praksa šele začela preizkušati, je v tem pogledu brez dvoma korak v pravo smer, vendar ga bo treba na podlagi izkušenj pri njegovem uresničevanju v prihodnje še tudi sproti dograjevati in izpopolnjevati.
Uzakonitev delovanja Ekonomsko socialnega sveta
Koristna bi bila uzakonitev delovanja Ekonomsko socialnega sveta Slovenije, ker bi to omogočilo uzakonitev in uporabo »blagih«, to je, bolj politično-moralnih kot pa pravnih sankcij zoper kršilce dogovorov, sprejetih na tem izjemno pomembnem organu socialnega partnerstva. V okviru pravnega urejanja tega vprašanja bi bilo mogoče oblikovati in uveljaviti tudi pomembno izboljšavo v smeri preprečevanja in odpravljanja individualnih in kolektivnih sporov med delodajalci in delavskimi predstavništvi. Gre za mehanizme mediacije, konciliacije in arbitraže, ki bi jih bilo mogoče urediti ob ESS kot pomembni centralni instituciji socialnega dialoga. To institucijo pa bi bilo mogoče tudi decentralizirati in omogočiti delovanje njenih enot na ravneh pokrajin, ter s tem še okrepiti njeno delo oziroma s tem okrepiti načelo demokratičnosti na področju socialnega dialoga. 

Krepitev načela monizma delovnih razmerij
Na področju razmerij med delodajalci in zaposlenimi v javnem sektorju bi bilo koristno nadaljevati krepitev načela monizma delovnih razmerij, to je, načela izenačitve pravne ureditve delovnih razmerij v javnem sektorju z delovnimi razmerji v zasebnem sektorju gospodarstva v vseh elementih razen tam, kjer zagotavljanje javnega interesa in javnih služb zahteva specifično ureditev. Zlasti koristno bi bilo postaviti sistem kolektivnih pogajanj na temelje prostovoljnosti. 

Odpravljanje socialno – varstvene funkcije delodajalcev
Pri uveljavljanju načela socialne države bi bilo treba učinkoviteje kot doslej odpravljati socialno – varstveno funkcijo delodajalca, ki v idejni zasnovi temelji na odpravljeni družbeni lastnini. Zasebni kapital ne more prevzemati te funkcije, ki nelegitimno zavira podjetništvo. Ostanki te funkcije v pravni ureditvi pa povzročajo konflikte med delodajalci in zaposlenimi. Socialna bremena mora z ramen delodajalcev prevzeti država, ki ima številne možnosti za to, vključno z večjim proračunskim financiranjem sistema socialne varnosti in tudi s spodbujanjem delodajalcev, da prostovoljno prevzemajo nekatere obveznosti na tem področju, zlasti pa, da se o njih dogovarjajo  s predstavništvi zaposlenih. Država ima po ustavi in zakonski ureditvi dolžnost, da skrbi za sisteme socialnih zavarovanj in socialnega varstva. Pri tem mora upoštevati v ustavi poudarjeno načelo socialne države, ki od nje terja, da ne dovoli poslabševanja socialnega položaja državljanov. Zavrniti bi morala enostranske in necelovite kvazi strokovne teze o nujnosti prelaganja socialnih bremen zavarovancev v sistemu socialnih zavarovanj na njih same.  Privatizacija sistemov socialnih zavarovanj je sicer nujna v sferi zagotavljanja najvišjih standardov varstva, humana načela humanizma in solidarnosti pa zahtevajo, da se sistem socialnih zavarovanj bolj opre na proračunsko zagotavljanje financiranja. Ohraniti je treba  raven  pridobljenih socialnih pravic,  kar v razmerah  gospodarske rasti v družbi ni vprašanje možnosti,  temveč je le  vprašanje politične volje oziroma politične etike. 

Krepitev nadzora nad izvajanjem predpisov
Ob uveljavitvi modela tržnega gospodarstva in tudi trga dela ter po opravljenem lastninjenju so se razmerja med zaposlenimi ter delodajalci, zlasti drobnimi delodajalci, ki nimajo usposobljenih strokovnjakov za ravnanje z ljudmi, poslabšala z vidika upoštevanja človekovih pravic in temeljnih svoboščin. V preteklosti redki in naši kulturi tuji pojavi diskriminacije po spolu in zaradi drugih osebnih okoliščin, posegi v zasebnost zaposlenih, kršitve psihične integritete zaposlenih (mobbing) in podobni pojavi so postali sorazmerno pogosti. Socialno okolje  zoper tovrstno nasilje ne reagira odločno, ker še ni razvita socialna odzivnost na te pojave, kakršna je znana v razvitih demokracijah s tradicionalnimi vzorci obnašanj oziroma ravnanj ljudi. Te okoliščine terjajo od državnih institucij, pristojnih za zagotavljanje ustavnega načela »pravne države«, da okrepijo nadzor nad izvajanjem predpisov, ki varujejo osebno integriteto zaposlenih kot posameznikov. Enako pomembno pa je tudi v okviru menedžerskih združenj oblikovati kriterije in etične standarde, ki jih bo mogoče uporabljati za merilo pri obravnavanju dvomljivih ravnanj na tem področju. Ustavna vrednota »pravne države« zahteva tudi od delodajalcev, da dosledno upoštevajo pravno ureditev, katere namen je, da delavce varuje pred morebitno samovoljo ali neprimernimi ravnanji posameznih delodajalcev oziroma menedžerjev. S tega vidika je treba oblikovati in uveljaviti nekatere obveznosti procesne narave in od menedžerjev zahtevati, da dosledno  upoštevajo podrobna pravila postopka pri odločanju o pravnem položaju zaposlenih. Čeprav ta pravila nekatere menedžerje  obremenjujejo, pa je njihovo poznavanje in dosledno upoštevanje njihova poklicna naloga, ker se le tako lahko oblikuje praksa in standardi spoštovanja načela pravne države,  ki so ključnega pomena za  preprečevanje  zlorab pravic drugih. 

Izboljšave pravne ureditve individualnih delovnih razmerij
Na področju individualnih delovnih razmerij bi kazalo v prihodnosti pravno ureditev izboljšati na številnih področjih, na mestih, na katere opozarjajo strokovnjaki iz prakse kot tudi doktrina. Primeroma je mogoče navesti zlasti  naslednja:

· ob zakonski ureditvi različnih vrst posebnih  pogodb o zaposlitvi v določilih Zakona o delovnih razmerjih bi bilo koristno dodati še druge, ki so uveljavljene v  drugih državah oziroma v primerjalnem pravu, 

· odpraviti nerazumljivo in sistemsko neustrezno pravno ureditev splošnega akta delodajalca v pravni ureditvi, 

· popolneje pravno urediti vprašanje »posojanja delavcev« tako, da se pri tem odpravijo nekatere nepotrebne ovire v zakonu na eni strani in preprečijo zlorabe te možnosti na škodo zaposlenih na drugi strani,

· odpraviti različne pretirane omejitve dela, kot so na primer delo v okviru dopolnilne zaposlitve, omejitve zaradi nepotrebne in pretirane konkurenčne prepovedi po samem zakonu in podobno, 

· odpraviti nesmiselne zakonske omejitve obsega odpravnin presežnih delavcev in nesmiselno možnost, da lahko delavec veljavno pristane na zmanjšanje  zakonsko zajamčenih odpravnin,

· odpraviti druge pravne in vsebinske napake pravne ureditve individualnih delovnih razmerij, ki so bile ugotovljene v praksi ali v doktrini. 

