dr. Stane Možina
Menedžerski prevzemi,

morala in razvoj notranjega lastništva zaposlenih
Pred kratkim je nek novinar v neki reviji v uvodniku napisal: Kar se tiče menedžerskih prevzemov, moramo reči, da so legalni, ker so v skladu z zakoni, če nekdo pravi da so nemoralni, mora vedeti, da v kapitalizmu ni morale. Ali je to res?

Če bi kateregakoli menedžerja pri nas ali v svetu vprašali ali dela oz. odloča nemoralno, bi bil odgovor: To pa ne, poslovna morala je pomembna. V svetu, kjer deluje menedžment, je etično, moralno odločanje in vodenje predpogoj za dolgoročno uspešnost in preživetje, tako organizacij kot menedžerjev (glej S. M. & al: Management, 2002, str. 226).

Kaj pa zakoni, ali lahko nadomestijo etiko? Odgovor se ponuja kar sam od sebe: kar je po zakonu, je zakonito, je prav,  in če je prav, je tudi etično. Vendar je tako mnenje dokaj pomanjkljivo. Prvič, pravni red temelji na kodifikaciji tistega, kar ni dovoljeno, vse drugo pa je potem dovoljeno, ni pa nujno, da je vse prav in lepo, skratka, zakoni ne morejo predpisovati vsega, kar je ali ni moralno. Drugič, zakone velikokrat tolmačijo po črki, ne pa po smislu. Tretjič, čim številnejši so zakoni, tem manj je možnosti nadzora. 
Med tistim, kar zakoni izrecno prepovedujejo, in tistim, kar izrecno dovoljujejo, je prostrano področje, ki ga lahko menedžer po svoje oblikuje v skladu s svojo vestjo. V skladu s tem je zanimiva misel dr. Tajnikarja (SP Dela, 31. 5. 08), ki pravi med drugim: »Z lahkoto boste ugotovili, da so tisti, ki so sodelovali pri nastajanju zakonov, zdaj tudi glavni strokovni izvedenci obramb menedžerskih prevzemov. Zaradi zakonskih lukenj bodo izredno veliko moči imeli odvetniki…« 
Če je koncentracija kapitala posledica sprejetega modela privatizacije, se postavlja vprašanje ali je pomemben del domačega kapitala pristal v rokah posameznikov zakonito, po pravični ceni, oziroma so si ga pridobili moralno sporno. O tem Štemberger (Ilirika) razmišlja takole: » Nihče ne pride do premoženja zakonito, če ga ne kupi in plača s svojim denarjem. Ne moreš pridobiti premoženja tako, da vzameš družbi, ki si jo kupil oz. prevzel.«  Dr. Jaklič (Delo FT, 2. 6. 08) ugotavlja, da je vsaka privatizacija delitev premoženja, zato je v njej težko iskati pravičnost in pravi: »Privatizacijski tajkuni in menedžerji so to izkoristili. Bili so na pravem mestu ob pravem času.« 
V resnici bi morali menedžerje voditi menedžerski kodeksi. Prvo načelo izmed dvanajstih načel slovenskega menedžerskega kodeksa pravi: Vse svoje ravnanje bomo usmerili v nenehno večanje blaginje, tako zaposlenih kot drugih, katerih materialni položaj je odvisen od našega podjetja. Blaginjo razumemo kot obilje dobrin, ki dajejo človeku možnosti za boljšo kakovost življenja. Za to je nujen dobiček, ki ga pa ni možno ustvariti z nezadovoljnimi sodelavci in kupci. Ne gre samo za ustvarjanje dobička, ampak tudi za njegovo ustrezno porabo, ki naj poveča blaginjo vseh udeleženih.
To se pravi, plediramo za visoko usposobljene menedžerje, ki bi znali bogateti vse, ki bi omogočili blaginjo vsem zaposlenim, ne samo sebi oz. peščici izbrancev.

V tem smislu podpiramo predlog dr. Gostiša (Industrijska demokracija, št. 5., maj 08), ki se glasi: »Prepovejmo izključnost menedžerskih prevzemov podjetij in razvijajmo širše notranje lastništvo zaposlenih. To pomeni, zapisati v zakon o prevzemih, da je menedžerjem dovoljen prevzem družbe le pod pogojem in na podlagi dokazila, da so bili k temu pod enakimi pogoji povabljeni prav vsi zaposleni in ne samo izbrani ključni kadri.« 
Kdor je od menedžerjev dejansko zainteresiran, da postane dolgoročen uspešen solastnik podjetja, lahko to postane tudi z vsemi zaposlenimi. Ni dokazano, da bi bilo lastništvo ekonomsko uspešno le, če je koncentrirano v eni  ali nekaj osebah. V podjetjih, ki so bila tako prevzeta, so posledično v glavnem prizadeti delavci. Kadar koli bodo ustvarili nekaj več, recimo dobiček, se ta ne bo prelil v plače oz. blaginjo zaposlenih, ampak bo šel  za odplačilo obresti in kreditov prevzemnikov.
Zato bi bilo dobro, da pogledamo tudi zakonodajo in poslovno etiko, ki se nanaša na to problematiko, kako jo pojmujejo in udejanjajo drugod po svetu in temu primerno oblikovali našo zakonodajo ter etična pravila ravnanja. Ni lepo in prav, da pri pridobivanju premoženja zadostimo le svojemu egu, ampak moramo kot menedžerji upoštevati tudi potrebe drugih in deliti svoje delo z delom in usodo sodelavcev.
