RAZCVET DELAVSKEGA LASTNIŠTVA V EVROPI IN ZDA

Da perspektivnost širšega delavskega lastništva in pozivi k načrtni tovrstni preusmeritvi bodočega razvoja lastniške strukture podjetij v Sloveniji, o čemer sicer pogosto pišemo v tej reviji, niso zgolj nekakšno utopistično sanjarjenje kakih »socialističnih nostalgikov«, zelo nazorno dokazuje praksa ZDA in razvitega dela Evrope na tem področju. Poglejmo si zato nekaj najnovejših podatkov in poudarkov iz razprav z nedavnega srečanja EFES – Evropske federacije lastništva zaposlenih v Bruslju (maj 2008), ki jih je v Delu FT z dne 16. 6. 2008 podrobneje predstavila avtorica Silva Čeh v sklopu vsebinsko povezanih člankov z zgovornimi naslovi »Lastništvo zaposlenih v Evropi cveti«, »Milijoni delavskih lastnikov po Evropi in ZDA«, »EU direktiva za delavske delničarje« in »Brez zadržkov«, in iz katerih v nadaljevanju povzemamo le nekaj zanimivejših citatov (poudarki v mastnem tisku, M.G.).

1.
»Lastništvo zaposlenih po Evropi in ZDA že dolgo cveti, zlasti pa različne oblike finančne udeležbe pri dobičku podjetja. To je potrdila tudi letošnja konferenca Efesa, Evropske federacije lastništva zaposlenih, ki je bila v reprezentativni bruseljski Biblioteki Solvay. Korak vstran od evropskega parlamenta. In prav v parlamentu, kakor je bilo slišati, v zadnjem času spet potekajo razprave o tem, kako delavske oblike solastništva podjetij okrepiti in seveda še bolj osmisliti njegovo vlogo pri novi socialni Evropi. Raziskava Efesa je pokazala, da se je tržna kapitalizacija največjih evropskih družb, v katerih imajo svoj delež lastništva zaposleni, v primerjavi z lanskimi rezultati še povečala. Nekatere projekcije celo kažejo, da bi se lahko v nekaj letih zdaj več kakor osemmilijonska skupnost delavskih ali zaposlenih delničarjev celo podvojila.«

2.
»Na srečanju Efesa so letos že drugič predstavili široko zastavljeno raziskavo Efesa o lastništvu zaposlenih v okoli 2500 evropskih družbah, za katero je zaslužen zlasti generalni sekretar Efesa Marc Mathieu. Kakor je poudaril, se je v letu dni povečala tržna kapitalizacija v raziskavo vključenih družb, s tem pa seveda tudi delež, ki ga imajo v rokah zaposleni po Evropi (glej obsežne tabele). Tako je bila 15. maja lani tržna kapitalizacija 2477 družb dobrih 9131 milijard evrov, letos pa že 11.055 milijard evrov, lastništvo, ki je bilo v teh družbah skoncetrirano v delavskih rokah, pa se je z 204 milijard evrov povzpelo na skoraj 260 milijard evrov. To je zavidljiva 27-odstotna rast. Pomemben je seveda tudi že več kot četrtinski delež zaposlenih med vsemi zaposlenimi v raziskanih družbah, ki so delavski lastniki. 
Med velikimi evropskimi družbami jih ima kar 80 odstotkov določeno vrsto delavskih delniških shem, potem ko je bilo leta 1986 takšnih družb le 10 odstotkov. Letos so na prvih treh mestih ugledne banke: švicarska UBS in francoski Société Générale in BNP Paribas. UBS je prvo mesto ohranil, obe francoski bančni velikanki pa sta mesti zamenjali s Totalom in Novartisom. V prvih treh omenjenih je odstotek lastništva, ki je v rokah zaposlenih od 6,20- do 8,20-odstoten in skupaj vreden skoraj 18 milijard evrov. Sicer pa so ti deleži različni, vsekakor upoštevanja vredni: na primer, pri britanski GlaxoSmithKline je v delavskem solastništvu le 0,81 odstotka družbe, a to pomeni več kakor milijardo evrov vredno delavsko premoženje. Španske mondragonske kooperative in britanski John Lewis Partnership, ki sta v 100-odstotni delavski lasti, pa imata prvi 4,7 milijarde evrov, drugi pa 2,7 milijarde evrov vredno premoženje.«

3.
»Primerjave med evropskimi in ameriškim delavskim lastništvom sicer še vedno govorijo v prid ameriškemu, kar pa je tudi razumljivo, saj so se znani ameriški esopi (ESOP- Employee Stock Ownership Plan) začeli razvijati precej pred evropskimi. V povprečju pa velja leto 1984, kot denimo leto ameriških esopov  in leto 1997, kot leto, v katerem so načrte lastništva zaposlenih začele izvajati evropske borzne družbe. Zato je tudi razumljivo, da je v ameriških esopih neprimerljivo več zaposlenih in veliko večje premoženje, ki je v njihovih rokah: trenutno imajo 9774 esopov, ki vključujejo 11,2 milijona zaposlenih lastnikov, v njihovih rokah pa je 630 milijard evrov vredno premoženje. Če pa bi poleg esopov upoštevali še druge oblike lastništva zaposlenih, potem je v ZDA, kakor je pojasnjeval Marc Mathieu, okrog 25 milijonov delavskih lastnikov, ki imajo v svojih rokah več kakor 1000 milijard vredno premoženje.«

4.

»Vos je tudi spomnil, da se je v Veliki Britaniji, ki je gotovo med tistimi državami, kjer lastništvo zaposlenih najbolj cveti, spremenila tudi sama narava biznisa: postaja bolj socialno občutljiv in nemara tudi okoljsko naravnan, hkrati pa je jasno, da temu fenomenu tudi vlade namenjajo vse več pozornosti. Zato je upravičeno razmišljati, da je lastništvo zaposlenih zelo pomembna stopnja v socialnem razvoju, in tudi zato je sodelovanje raziskovalcev, ki se ukvarjajo s to problematiko, in tistih, ki jo na različne načine ali na različnih ravneh uresničujejo, zelo zaželena. … V Veliki Britaniji so tri glavne tovrstne delničarske sheme, ki jih spremljajo davčne olajšave: Save-As-You-Earn (neobdavčen dogovorjen znesek plače, ki se odteguje za dogovorjeno varčevanje), SIP (Share Incentive Plan, delničarski načrt, ki je pospremljen s spodbudami) in CSOP (Company Share Option Plan (podjetniški delniško-opcijski načrt). Vlada pa je uvedla tudi poseben načrt EMI (Enterprise Management Incentives), ki je prilagojen za mala, a visoko tvegana podjetja.«

5.

»V Nemčiji ima uvedeno to lastništvo vsako tretje veliko podjetje, a tudi v manjših podjetij se zaposlenim ponujajo različne oblike, tako neposredne kakor posredne; skupaj naj bi bilo okrog 2,5 milijona udeleženih. Kakor je dejal Beyer, je lastništvo zaposlenih tudi politično zanimivo, saj ima stične točke tako s socialnimi problemi kakor tudi s problemi staranja prebivalstva. Tako se je pri vladi oblikovala posebna skupina, ki naj bi pripravljala predlog, po katerem bi v Nemčiji razvili še več te delavske udeležbe zaposlenih pri dobičku ali lastništvu podjetij.«

6.

»Miguel Millana Sasaturio, predsednik Konfederacije Sociedades Laborales, je seveda poudaril pomen delavskosolastniških podjetij, ki ga imajo tovrstna podjetja in znane mondragonske kooperative v španski socialni ekonomiji. V zadnjem desetletju se je število podjetij s 5000 povečalo na 20.000, število zaposlenih v njih s 50.000 na 130.000, prihodki na zaposlenega na leto pa so se povzpeli na 80.000 evrov. Kljub temu tudi v Španiji ugotavljajo, da je število podjetij v delavskem solastništvu začelo nekoliko upadati: zaradi reform, večje podpore samozaposlovanju, a tudi zakonodajnih lukenj, ki otežujejo generacijske menjave, še zlasti pri transferjih delnic in prešibkem vključevanju novih delavskolastniških partnerjev. Kakor je bilo razumeti Miguela Millana, imajo podjetja, ki so v solasti zaposlenih, in socialne kooperative seveda v španski socialni ekonomiji velik vpliv: v njih naj bi se ustvarjalo pet odstotkov BPD.«

7.

»V Bruslju sta v času Efesove konference tako rekoč hkrati izšli dve pomembni deli in bili tam tudi predstavljeni. Že Četrto poročilo o finančni participaciji zaposlenih (The Pepper IV Report), v katerem je pregled stanja delavske finančne participacije v vseh 27 državah EU v zadnjih desetih letih, in Finančna participacija za novo socialno Evropo, delo, ki prinaša pregled različnih spodbud, reform, evropskih in nacionalnih zakonodajnih rešitev v tako imenovanih starih in tako imenovanih novih članicah EU, kakor tudi nabor problemov, ki izvirajo iz različnih legalnih okvirov in transnacionalnih ovir. A v njem so navedena tudi vprašanja lastniških pravic, vloga lastništva v državi blaginje in v postsocialistični tranzicijski eri.

Tudi zato so vprašanja o iskanju nekega skupnega imenovalca tega lastništva in participacije v Evropski uniji čedalje bolj prisotna. Morda se bo iz njih razvila posebna EU direktiva ali pa zgolj široka platforma, nekakšna skupna mreža, ki bo omogočala uporabo že zdaj bolj ali manj podobnih elementov participacijskih praks in seveda upoštevala nacionalne posebnosti. Te so še zlasti značilne za različne davčne in podobne spodbude, a že dejstvo, da jih države razvijajo, je njihov minimalni skupni element.«

8.

»Slovenija na svetovnem ali pa vsaj evropskem zemljevidu lastništva zaposlenih in finančne udeležbe delavcev pri dobičku ni ravno na zavidljivem mestu. Visoki odstotki tega solastništva takoj po lastninjenju – privatizaciji so za večino družb že zdavnaj izgubljena priložnost, čeprav pravega razloga za to izgubo (zmanjšanje ali popolno odpravo lastništva zaposlenih v naših podjetjih) glede na splošni standard, zlasti v tako velikem obsegu, sploh ni bilo. Vse dosedanje vlade in vsi lobiji in drugi interesenti so omogočili, da se je lastništvo zaposlenih uspešno izrinjalo in izrinilo iz naših družb. Celo uzakonitev iztisnitve malih delničarjev se pogosto tako razume kot še ena dodatna legaliteta, da se male, povečini tam zaposlene ali nekoč zaposlene iz podjetja iztisnejo. Vprašanje pravične cene, ki naj bi bila z omenjeno zakonsko iztisnitvijo zagotovljena, je vedno relativno, še zlasti če se je možnost razumelo kot nekakšno tekmovanje, kdo bo male delavske delničarje hitreje in bolj prefrigano pregnal iz podjetja.«

                                                                                             Silva Čeh
