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zakon o soodločanju delavcev pri čezmejnih združitvah kapitalskih družb 

S 7. junijem 2008 je začel veljati Zakon o soodločanju delavcev pri čezmejnih združitvah kapitalskih družb (ZSDČZKD),
 s katerim se v nacionalno zakonodajo prenaša člen 16 Direktive o čezmejnih združitvah kapitalskih družb (odslej: Direktiva o čezmejnih združitvah).
 Zakon ureja soodločanje delavcev v družbi, ki izide iz čezmejne združitve, medtem ko so preostale določbe Direktive o čezmejnih združitvah korporacijskopravne narave, zato jih je bilo potrebno implementirati v Zakon o gospodarskih družbah (ZGD-1).
 Določbe Direktive o čezmejnih združitvah, ki urejajo posebnosti pri izpeljavi čezmejnih združitev, so se torej v slovenski pravni red prenesle z Zakonom o spremembah in dopolnitvah Zakona o gospodarskih družbah (ZGD-1A).
 Slednji je v VI. delu ZGD-1 z dodanim 4. oddelkom »Posebna pravila za čezmejne združitve kapitalskih družb« (glede na notranje združitve) dopolnil področje o statusnih preoblikovanjih družb. Določbe ZGD-1A so začele veljati 31. januarja 2008. 
Kljub temu, da se je z ZGD-1A v nacionalno zakonodajo prenesel bistven del določb Direktive o čezmejnih združitvah, 31. januarja 2008 v Republiki Sloveniji še vedno ni bilo zadostne pravne podlage za dejansko izpeljavo čezmejne združitve. Najbolj sporno področje, to je ureditev soodločanja delavcev v družbi, ki izide iz čezmejne združitve, namreč vse do 7. junija 2008 ni bilo zakonsko urejeno. Po določbah druge točke tretjega odstavka 622.l člena ZGD-1 pa čezmejne združitve ni dopustno vpisati v register, če registrski organ ugotovi, da v prevzetih družbah niso bila izvedena pogajanja o udeležbi delavcev pri upravljanju družbe, ki izide iz čezmejne združitve. Področje soodločanja delavcev je v državah članicah Evropske unije (EU) in Evropskega gospodarskega prostora (EGP) urejeno precej raznoliko, in ravno zato se je sprejemanje Direktive o čezmejnih združitvah zavleklo za več kot trideset let. Nerealno je bilo zato pričakovati, da bi slovenski registrski organ vpisal čezmejno združitev, ne da bi bilo soodločanje delavcev v družbi, ki bi izšla iz čezmejne združitve, urejeno v skladu s členom 16 Direktive o čezmejnih združitvah. Slednjega pa dejansko ni bilo mogoče izvesti brez ustrezne pravne podlage, ki jo je končno uzakonil ZSDČZKD. 
V Republiki Sloveniji je torej izpeljava čezmejnih združitev, predvsem registracija čezmejne združitve, tehnično izvedljiva od 7. junija 2008 dalje, čeprav je rok za implementacijo Direktive o čezmejnih združitvah potekel že 15. decembra 2007.
 Poleg tega ne smemo prezreti dejstva, da bi bilo pravno gledano čezmejne združitve potrebno dopuščati tudi že pred sprejemom in samo implementacijo Direktive o čezmejnih združitvah. Sodišče Evropskih skupnosti je namreč v zavedi SEVIC
 poudarilo, da čezmejne združitve predstavljajo eno od oblik izvrševanja pravice do svobodnega ustanavljanja v pravu Skupnosti, zato so dopustne že na podlagi Pogodbe o ustanovitvi Evropske skupnosti, medtem ko Direktiva o čezmejnih združitvah le olajšuje njihovo tehnično izvedbo. 

Na podlagi predstavljenega načina prenosa določb Direktive o čezmejnih združitvah ločeno v korporacijskopravno in delovnopravno zakonodajo je mogoče vleči vzporednico s prenosom ureditve o evropski delniški družbi (SE) v slovensko nacionalno zakonodajo. Tudi pri SE so se namreč korporacijskopravne določbe Uredbe o Statutu evropske družbe (SE) (odslej: »Uredba SE«)
 v določenem (potrebnem) obsegu prenesle v ZGD-1, medtem ko so se delovnopravne določbe Direktive o dopolnitvi Statuta evropske družbe glede udeležbe delavcev (odslej: »Direktiva SE«)
 prenesle v Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju evropske delniške družbe (SE) (ZSDUEDD).
 Vsekakor pa bodo v praksi pogostejše družbe, ki bodo izšle iz čezmejne združitve, kot pa ustanovljene SE (ne glede na način njihove ustanovitve), zato je po mojem mnenju doprinos sprejema statuta SE na evropski ravni predvsem v pospešitvi ureditve čezmejnih združitev. Čezmejno združevanje je namreč tudi eden od možnih načinov ustanovitve SE, torej je bilo že za statut SE potrebno rešiti težavno vprašanje soodločanja delavcev v SE, ki nastane z združevanjem družb iz različnih držav članic EU ali EGP. Direktiva o čezmejnih združitvah se tako v delu, ki ureja soodločanje delavcev v družbi, ki izide iz čezmejne združitve, obširno sklicuje na relevantne določbe Direktive SE, v manjšem obsegu pa tudi na določbe Uredbe SE (pri tem le v delu, ko se slednja navezuje na Direktivo SE). 
Direktiva SE in posledično ZSDUEDD urejata sodelovanje delavcev pri upravljanju SE, torej tako obveščanje, posvetovanje kot tudi soodločanje delavcev. Direktiva o čezmejnih združitvah pa ureja samo soodločanje delavcev, zato napotuje le na rešitve Direktive SE, ki se nanašajo na soodločanje delavcev v SE, pri čemer pa jih tudi nekoliko modificira. 
Ureditev soodločanja delavcev pri čezmejnih združitvah

Predpostavke za uporabo določb ZSDČZKD

Načeloma bo za družbe, ki bodo udeležene pri čezmejnih združitvah, v postopku združevanja še naprej merodajna njihova (na evropski ravni že harmonizirana) nacionalna zakonodaja o združitvah. Predvsem bo to veljalo v zvezi s postopkom odločanja o čezmejni združitvi, v zvezi z varstvom upnikov, imetnikov vrednostnih papirjev ali poslovnih deležev, v določeni meri tudi v zvezi z varstvom delavcev. Za družbo, ki bo izšla iz čezmejne združitve, pa bodo praviloma relevantna določila pravnega reda države članice EU ali EGP, v kateri bo slednja imela svoj (statutarni) sedež. V skladu s tem pravilom bo v družbi, ki bo izšla iz čezmejne združitve, na primer urejeno tudi obveščanje delavcev in posvetovanje z njimi. Sicer pa bosta oba omenjena primarna pravila veljala samo v kolikor določbe Direktive o čezmejnih združitvah in posledično določbe ZGD-1 in ZSDČZKD ne določajo drugače. 

Tudi soodločanje delavcev bo v družbi, ki bo izšla iz čezmejne združitve, praviloma urejeno skladno z določili prava države članice EU ali EGP, v kateri bo imela ta družba svoj sedež. Tako bodo po določbah 4. člena ZSDČZKD za družbo s sedežem v Republiki Sloveniji, ki bo izšla iz čezmejne združitve,
 veljale določbe Zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju (ZSDU),
 ki se nanašajo na soodločanje delavcev v organih vodenja ali nadzora. Navedeno pravilo je novost glede na ureditev soodločanja delavcev v SE. SE je namreč nadnacionalna pravnoorganizacijska oblika kapitalske družbe, za katero posledično veljajo posebna (na evropski ravni poenotena oziroma v zvezi s sodelovanjem delavcev pri upravljanju vsaj harmonizirana) pravila. Družba, ki bo izšla iz čezmejne združitve, pa bo organizirana v eni od pravnoorganizacijskih oblik, ki jih za kapitalske družbe predvideva nacionalna zakonodaja, zato je povsem predvidljivo, da se bodo razmerja v tej družbi primarno uredila skladno z nacionalno zakonodajo. 
Družba, ki bo izšla iz čezmejne združitve, in bo imela sedež v Republiki Sloveniji, bo lahko organizirana kot delniška družba, družba z omejeno odgovornostjo ali kot komanditna delniška družba. Sicer pravo Republike Slovenije kot kapitalsko družbo predvideva tudi SE, vendar pa bo v primeru, ko bo iz čezmejne združitve izšla družba s pravnoorganizacijsko obliko SE, kot lex specialis potrebno uporabiti določila statuta SE – določbe Uredbe SE, petega poglavja II. dela ZGD-1 ter ZSDUEDD – in ne določbe, ki v slovenski pravni red prenašajo določila Direktive o čezmejnih združitvah. 
V družbi, ki bo izšla iz čezmejne združitve, se bodo torej pri urejanju soodločanja delavcev uporabila določila nacionalne zakonodaje, vendar le v primeru, ko takšna ureditev ne bo posegala v že zagotovljene pravice soodločanja delavcev v udeleženih družbah. Če se bodo pri čezmejni združitvi udeležene družbe združile v družbo, ki bo imela sedež v Republiki Sloveniji, in delavci v udeleženih družbah ne bodo imeli pravic soodločanja ali pa bodo le-te na nižji ravni kot jih predvideva slovenska zakonodaja, bo soodločanje delavcev v družbi, ki bo izšla iz takšne čezmejne združitve, urejeno skladno s slovensko zakonodajo – po določbah ZSDU. V nasprotnem primeru pa bi bilo potrebno glede ureditve soodločanja delavcev skleniti sporazum v skladu z določbami III. poglavja ZSDČZKD, če slednji ne bi bil dosežen, pa bi bilo potrebno pravice soodločanja delavcev zagotoviti na podlagi IV. poglavja ZSDČZKD. Navedeno pravzaprav pomeni, da je potrebno v primerih, ko se s čezmejno združitvijo posega v že zagotovljene pravice soodločanja delavcev v udeleženih družbah oziroma natančneje v primerih, ki so taksativno navedeni v 5. členu ZSDČZKD, uporabiti enaka določila, kot se za ureditev soodločanja delavcev uporabljajo pri SE.
V 5. členu ZSDČZKD so navedeni primeri, ko se morajo v družbi s sedežem v Republiki Sloveniji, ki izide iz čezmejne združitve, uporabiti določbe III. in IV. poglavja ZSDČZKD (in ne ZSDU), in sicer:
1. če je v šestih mesecih pred objavo načrta o čezmejni združitvi najmanj ena od udeleženih družb zaposlovala povprečno več kot 500 delavcev in je v tej družbi obstajal sistem soodločanja delavcev, ali

2. če zakonodaja Republike Slovenije ne predvideva vsaj enakega obsega soodločanja delavcev, kakor je obstajal v udeleženih družbah, ali

3. če zakonodaja Republike Slovenije za delavce v podružnicah družbe, ki izide iz čezmejne združitve, ki so v drugih državah članicah EU ali EGP, ne predvideva enakih pravic soodločanja, kakor so priznane delavcem v Republiki Sloveniji.  

Enake pravice soodločanja delavcev, kot jih predvideva matična SE, morajo biti zagotovljene tudi delavcem v podružnicah te SE. Sicer pa večina pravnih redov znotraj EU ali EGP za delavce v podružnicah izven države sedeža družbe ne predvideva ureditve soodločanja delavcev v skladu z nacionalno zakonodajo države, v kateri je sedež matične družbe, temveč jo prepušča nacionalni zakonodaji države, v kateri je locirana podružnica družbe. Posledično bo zelo pogosto podano dejansko stanje po zgoraj navedeni tretji izjemi, včasih bodo zgoraj alternativno navedene izjeme celo kumulativno izpolnjene. 
Posledično bo ureditev soodločanja delavcev največkrat predmet precej dragih in zahtevnih pogajanj o ureditvi soodločanja delavcev med poslovodstvi družb, ki se združujejo, in predstavniki delavcev v posebnem pogajalskem organu. V primeru, da s pogajanji v danem časovnem okviru ne bo mogoče doseči sporazuma po določbah III. poglavja ZSDČZKD, se bodo za urejanje tega vprašanja uporabile določbe IV. poglavja ZSDČZKD. Slednje ureja soodločanje delavcev na podlagi zakona, pri čemer gre torej za urejanje soodločanja delavcev v skladu s standardnimi pravili o soodločanju delavcev iz Priloge k Direktivi SE, ki sledijo načelu najvišjega standarda pravic delavcev v udeleženih družbah pred združitvijo.
 
Nadalje je v 5. členu ZSDČZKD določeno, da mora v primeru, ko je potrebno soodločanje delavcev urediti v skladu z določili ZSDČZKD, družba, ki izide iz čezmejne združitve, s primerno strukturo svojih organov oziroma z ustrezno izbiro pravnoorganizacijske oblike omogočiti uresničevanje pravic soodločanja delavcev. Navedeno pomeni, da mora biti družba, ki izide iz čezmejne združitve, organizirana v pravnoorganizacijski obliki delniške družbe, komanditne delniške družbe ali družbe z omejeno odgovornostjo, in sicer z enotirnim ali dvotirnim sistemom upravljanja družbe, kjer se organi vodenja in nadzora oblikujejo v skladu z ZGD-1 in sporazumom o soodločanju delavcev oziroma skladno z določili IV. poglavja ZSDČZKD. 

Postopek pogajanja

Način urejanja soodločanja delavcev je torej v primeru izpolnjevanja ene od treh zgoraj navedenih predpostavk skoraj identičen načinu urejanja soodločanja delavcev v SE. Kot v II. poglavju ZSDUEDD je v II. poglavju ZSDČZKD smiselno enako normiran postopek pogajanja, v zvezi s katerim zakon ureja:

· ustanovitev posebnega pogajalskega telesa;

· število članov posebnega pogajalskega telesa;

· dodelitev dodatnih sedežev v posebnem pogajalskem telesu;
· izračun števila delavcev v udeleženih družbah;

· volitve članov posebnega pogajalskega telesa iz Republike Slovenije;

· naloge poslovodstev udeleženih družb in posebnega pogajalskega telesa v zvezi s pogajanji o ureditvi soodločanja delavcev v družbi, ki izide iz čezmejne združitve;
· pomoč strokovnjakov pri pogajanjih;

· stroški pogajanj in posebnega pogajalskega telesa;

· glasovanje posebnega pogajalskega telesa;

· posebnosti odločanja, če pogajanja vodijo v zmanjševanje pravic do soodločanja delavcev;

· posledice sklepa o neopravljenih pogajanjih ali o prekinitvi pogajanj; ter določa
· uporabo nacionalne zakonodaje za pogajalski postopek.

Soodločanje delavcev na podlagi sporazuma

Tudi III. poglavje ZSDČZKD (to je 18. člen zakona) o soodločanju delavcev na podlagi sporazuma je smiselno povzeto po III. poglavju ZSDUEDD. Slednje ureja sodelovanje delavcev pri upravljanju SE na podlagi sporazuma, Direktiva o čezmejnih združitvah pa se v tem delu sklicuje le na določbe Direktive SE, ki se nanašajo na soodločanje delavcev. Posledično so v 18. členu ZSDČZKD v zvezi z vsebino pisnega sporazuma o soodločanju delavcev le izpuščene tiste določbe 16. člena ZSDUEDD, ki se ne nanašajo na soodločanje delavcev (in se torej nanašajo na obveščanje delavcev in posvetovanje z njimi). 
Soodločanje delavcev na podlagi zakona

Določbe IV. poglavja ZSDČZKD (19. do 25. člen ZSDČZKD) so prav tako smiselno povzete po določbah IV. poglavja ZSDUEDD, vendar ponovno le po tistih določbah, ki se nanašajo na soodločanje delavcev. Slednje so zajete v 4. oddelku navedenega poglavja (30. do 34. člen ZSDUEDD). Nadalje pa (kot že omenjeno zgoraj) določbe Direktive o čezmejnih združitvah določila Direktive SE tudi nekoliko modificirajo. Strnjeno povedano torej za ureditev soodločanja delavcev na podlagi zakona v družbi, ki izide iz čezmejne združitve, praviloma veljajo enaka določila, kot veljajo za ureditev soodločanja delavcev na podlagi zakona v SE, pri čemer pa pri čezmejnih združitvah obstaja nekaj posebnosti. 
Prva razlika se kaže v tem, da se soodločanje delavcev na podlagi zakona v družbi, ki izide iz čezmejne združitve, avtomatično uredi v primeru, ko je imela pred čezmejno združitvijo pravice soodločanja vsaj tretjina skupnega števila delavcev v vseh udeleženih družbah (pri SE je relevantna četrtina skupnega števila delavcev). Nadalje je kot novost v ZSDČZKD z namenom pospešitve postopka čezmejnega združevanja družb vnesena določba, po kateri lahko poslovodstva udeleženih družb določijo, da se brez predhodnih pogajanj neposredno uporabijo določbe zakona o soodločanju delavcev na podlagi zakona. V 25. členu ZSDČZKD pa zakon za primere naknadnih (notranjih) združitev družbe, ki je izšla iz čezmejne združitve, določa uporabo nacionalnih določb o soodločanju delavcev, če pa le-te ne zagotavljajo vsaj takšnega obsega pravic kot so bile zagotovljene v družbi, ki je izšla iz čezmejne združitve, pa zakon za obdobje treh let od dneva registracije družbe, ki je izšla iz čezmejne združitve, določa uporabo ureditve soodločanja delavcev, ki je veljala v tej družbi. 

Spoštovanje zaupnosti,  varstvo predstavnikov delavcev in reševanje sporov
Po ZSDUEDD so povzete tudi določbe 26. do 28. člena ZSDČZKD, saj implementirajo tiste določbe Direktive SE, ki določajo, da države članice v svojih nacionalnih zakonodajah uredijo spoštovanje zaupnosti, varstvo predstavnikov delavcev in reševanje sporov v zvezi s SE. Po določbah 26. člena ZSDČZKD morajo člani posebnega pogajalskega telesa in strokovnjaki, ki jim pomagajo, spoštovati zaupnost vseh podatkov, ki so jih poslovodstva udeleženih družb izrecno označila kot poslovno skrivnost. Glede varstva članov posebnega pogajalskega telesa in predstavnikov delavcev v organih vodenja ali nadzora družbe, ki izide iz čezmejne združitve, ki so zaposleni v tej družbi ali v udeleženih družbah v Republiki Sloveniji, pa 27. člen ZSDČZKD predvideva smiselno uporabo določb 67. člena ZSDU in 113. člena Zakona o delovnih razmerjih (ZDR).
 V 28. členu ZSDČZKD je za reševanje sporov v zvezi z izvajanjem obravnavanega zakona določena pristojnost delovnega sodišča. 
Sklepne misli

Izvajanja v prispevku dokazujejo, da je večina določb ZSDČZKD povzetih po določbah ZSDUEDD, zato po mojem mnenju priprava njegovega predloga ni bila preveč zahtevna. Izvedba korporacijskopravnih določb Direktive o čezmejnih združitvah je bila gotovo precej kompleksnejša, zato smo lahko utemeljeno nezadovoljni ob dejstvu, da ZSDČZKD ni veljal že vsaj v času, ko so v veljavo stopile določbe ZGD-1A. 
Poleg tega sem mnenja, da je razdrobljenost zakonodaje na področju udeležbe delavcev pri upravljanju (gospodarskih) družb nekoliko odveč. Navedeno področje namreč trenutno ureja kar pet zakonskih predpisov, in sicer: ZSDU, Zakon o evropskih svetih delavcev (ZESD),
 ZSDUEDD, Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju evropske zadruge (ZSDUEZ)
 in ZSDČZKD. V bodoče se pričakuje še sprejem direktive o čezmejnem prenosu sedeža in direktive o evropski družbi z omejeno odgovornostjo, za implementacijo delovnopravnih določb omenjenih direktiv pa bo po dosedanjem vzorcu ponovno potrebno sprejeti dva nova zakonska predpisa, ki bosta verjetno precej podobna ZSDUEDD oziroma ZSDČZKD. Tako bo v Republiki Sloveniji veljala vrsta zakonov, ki bodo zelo podobno urejali pravice sodelovanja delavcev pri upravljanju družb, kar bo privedlo do nepreglednosti in podvajanja določb v nacionalni zakonodaji. Glede na navedeno bi bilo zato bolj smotrno razmišljati o sprejemu enotnega zakona o urejanju sodelovanja delavcev pri upravljanju družb, ki se širijo oziroma medsebojno povezujejo na evropski ravni.
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� Uredba Sveta (ES) št. 2157/2001 z dne 8. oktobra 2001 o statutu evropske družbe (SE), Uradni list Evropske unije L 294, 10. november 2001, str. 1-21.


� Direktiva Sveta 2001/86/ES z dne 8. oktobra 2001 o dopolnitvi Statuta evropske družbe glede udeležbe delavcev, Uradni list Evropske unije L 294, 10. november 2001, str. 22-32.


� Uradni list Republike Slovenije, št. 28/2006.


� Terminologija, ki je uporabljena v ZSDČZKD in v ZGD-1, žal ni enotna, pri čemer se sama nagibam k rešitvi, ki je uporabljena v ZGD-1. ZSDČZKD uporablja sintagmo »družba, ki nastane s čezmejno združitvijo«, medtem ko ZGD-1 uporablja sintagmo »družba, ki izide iz čezmejne združitve«. Slednja terminologija je sicer manj ustaljena, vendar po mojem mnenju pravilnejša. Družbe se lahko namreč čezmejno združujejo po poti pripojitve in spojitve. Pri čezmejni pripojitvi je družba, ki izide iz čezmejne družbe, ena od udeleženih družb, torej prevzemna družba. Pri čezmejni spojitvi pa udeležene družbe ustanovijo novo družbo in ta nova družba je torej družba, ki izide iz čezmejne združitve. Terminologija, ki je uporabljena v ZSDČZKD, meri na rešitev, da je kot družba, ki nastane s čezmejno združitvijo, mišljena samo družba, ki izide iz čezmejne spojitve, kar pa glede na namen in vsebino Direktive o čezmejnih združitvah vsekakor ne drži.


� Uradni list Republike Slovenije, št. 42/1993, 56/2001, 26/2007.


� O ureditvi soodločanja delavcev pri ustanovitvi SE podrobno glej v Bedrač Janja, Vloga predstavnikov delavcev pri ustanovitvi in upravljanju Evropske delniške družbe: iz evropske zakonodaje o delavskem soupravljanju, Industrijska demokracija, št. 8/2004, str. 3-9.


� Uradni list Republike Slovenije, št. 42/2002, 79/2006 – ZZZPB-F, 103/2007, 45/2008 – ZArbit.


� Uradni list Republike Slovenije, št. 59/2002, 103/2007.


� Uradni list Republike Slovenije, št. 79/2006.
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