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Motivacija proizvodnih delavcev in vloga sveta delavcev

Opredeliti motivacijo je vse prej kot lahko naloga. A če poskušamo zadevo poenostaviti, lahko rečemo, da motivacija pomeni, koliko energije je posameznik pripravljen vložiti v doseganje in preseganje zastavljenih ciljev. Motiviranje delavcev je pogoj za doseganje kakovosti, ciljev ter predstavlja pot do poslovne odličnosti. Vodstvo podjetja in nadrejeni se tega morajo zavedati. Samo tisti, ki se zavedajo resnične vrednosti svojih delavcev, lahko ustvarijo takšno klimo v podjetju, ki pripelje do izjemne uspešnosti. Hitro se lahko zgodi ravno obratno, to je da z napačnim motiviranjem ali celo brez motiviranja naredimo podjetju več škode kot koristi. 

Privabiti ni težko, kaj pa potem?
Pri zaposlovanju zanimivih delavcev se podjetja zelo potrudijo s pripravo privlačne zaposlitvene ponudbe. Kandidat pri izbiri dela še ne pozna delovnega okolja, zato se sprva za delovno mesto odloča na podlagi znanih in preverljivih stvari, kot so plača in druge materialne nagrade, na primer variabilni del, službeni avto in podobno. Ko pa se kandidat enkrat zaposli, začne privlačnost delovnega mesta ocenjevati tudi glede na svoje delovno okolje, svojega nadrejenega in možnost kariernega razvoja. Če delavec s tem okoljem ni zadovoljen, je težko pričakovati, da bo na tem delovnem mestu ostal, četudi mu nudijo ustrezne finančne nagrade.  Ključno vprašanje je torej, kako delavce obdržati. Da bi se približali temu odgovoru, je treba poznati dejavnike, ki delavce motivirajo. Znano je, da so motivacijski dejavniki pri posameznikih različni in da se v času spreminjajo. Poleg tega se tukaj kot eno od „večnih“ vprašanj pojavlja vprašanje, ali in koliko plača motivira delavce. 

Z namenom odgovoriti na zgoraj zastavljena vprašanja, smo se osredotočili na eno od slovenskih proizvodnih podjetij, kjer smo opravili raziskavo o motivaciji proizvodnih delavcev. Dobili smo informacije o tem, katerim motivacijskim dejavnikom je potrebno nameniti večjo pozornost oziroma kateri motivacijski dejavniki imajo za posameznika večji pomen. Zastavili smo si cilj, in sicer ugotoviti, ali je vpliv motivacije proizvodnih delavcev na uspešnost poslovanja v tem podjetju pozitiven ter kako doseči, da bodo tudi manj zainteresirani delavci v tej proizvodnji uspešno sodelovali pri delu. Poleg tega nas je zanimalo, kako so delavci zadovoljni s svojim delom, z vodstvom, s plačami, kakšni so odnosi med sodelavci in nadrejenimi ter kaj jim predstavlja glavno motivacijo pri njihovem delu. Tovrstni zaposleni namreč zahtevajo več pozornosti. Vprašanje je torej kakšen pristop potrebujejo – so to denarne nagrade, spodbude ali kaj drugega. Veliko nadrejenih meni, da je problem v pomanjkanju motivacije med zaposlenimi, v naveličanosti in odporu do dela ali v nezavzetosti za sodelovanje s sodelavci. Pa je res? Menimo, da si premalo  zastavljamo vprašanje, kako bi lahko kot vodje pripomogli k večji delovni motivaciji. Vsa ta vprašanja in dileme niso samo stvar vodstva, temveč tudi delavskih izvoljenih predstavnikov, to so sveti delavcev oziroma delavski zaupniki pod pogojem, da so v podjetju izvoljeni. 

Finančne nagrade še vedno zelo pomembne

V raziskavi so sodelovali samo zaposleni v proizvodnem obratu. Od 50 izpolnjenih vprašalnikov je bilo 38 odstotkov moških in 62 odstotkov žensk. Prevladovali so zaposleni srednjih let. Večina anketirancev v proizvodnji ima dokončano osnovno šolo, sledijo jim tisti s poklicno šolo in štiriletno srednjo šolo oziroma gimnazijo. Z višjo šolo med anketiranimi ni bilo nobenega in le dva odstotka anketirancev ima dokončano visoko šolo ali več. Po pričakovanjih je več kot polovica sodelujočih odgovorilo, da je višina plače zelo pomemben motivacijski dejavnik. Na drugi strani pa zelo malo tistih, ki višini plače ne pripisuje tako velikega pomena. Tudi finančne nagrade so za večino vprašanih zelo pomembne (slika 1). 

Slika 1: Motivacijski dejavniki pri proizvodnih delavcev
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Sodelujoče proizvodne delavce smo tudi vprašali, kakšna je njihova plača v primerjavi z življenjskimi stroški, z istimi delovnimi mesti znotraj panoge, poslovanjem podjetja, njihovim trudom, plačo sodelavcev ter plačo ostalih delavcev v podjetju. V povprečju anketirani svojo plačo ocenjujejo kot slabo in z njo niso zadovoljni. Pri tem gre izpostaviti primerjavo plače z življenjskimi stroški, ki jo več kot polovica sodelujočih, ocenjujejo za slabo. Ravno tako so slabo ocenili primerjavo plače s poslovanjem podjetja. Menijo namreč, da podjetje dosega takšne poslovne rezultate, da bi lahko delavcem dali višje plače ali da bi razmišljajo o delitvi dobička tudi med delavci. 

Vloga sveta delavcev pri plači in drugih finančnih oblikah nagrajevanja je velika. Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju (ZSDU) kot eno od glavnih pristojnosti sveta delavcev določa skrb za izvajanje zakonov in drugih predpisov, sprejetih kolektivnih pogodb ter doseženih dogovorov med svetom delavcev in delodajalcem. Pri vprašanjih nagrajevanja delavcev je zlasti pomembno izvajanje kolektivnih pogodb, saj te predstavljajo osnovo za določanje plač in drugih finančnih nagrad delavcem. Poleg tega ima svet delavcev pomembno vlogo pri posvetovanju in skupnem odločanju z vodstvom. Predmet posvetovanj so tudi kadrovska vprašanja, znotraj katerih je določena tudi sistemizacija delovnih mest, ki bistveno vpliva tudi na vrednotenje posameznega delovnega mesta in s tem tudi na plačo. Še večjo vlogo imajo pri soodločanju, saj so predmet soodločanja tudi merila za ocenjevanje delovne uspešnosti delavcev, kriteriji za nagrajevanje inovacijske dejavnosti v družbi in kriteriji za napredovanje delavcev. Vse to zelo vpliva na finančne vidike zaposlitve. Zato je za svete delavcev bistveno, da poznajo razmere med delavci in da znajo oblikovati takšna stališča, ki bodo odražala želje in potrebe delavcev po eni strani ter ki bodo po drugi strani uresničljiva z vidika vodstva podjetja. 

Tudi drugi dejavniki pomembni, pohvala ne

Varna in stalna zaposlitev je v današnjih negotovih gospodarskih razmerah za marsikoga zelo pomemben motivacijski dejavnik, ki lahko močno vpliva na počutje na delovnem mestu in s tem na opravljanje delovnih nalog. Sodelujoči so odgovarjali na vprašanje, ali se jim zdi zaposlitev v podjetju varna. Rezultati kažejo visok odstotek tistih, ki menijo, da je njihova zaposlitev varna in na drugi strani malo tistih, ki menijo, da ni. Iz navedenega lahko zaključimo, da se delavci  ne bojijo odpušanja, saj podjetje posluje relativno dobro. To pa povečuje motivacijo pri opravljanju dela. Predpogoj za to je seveda ustrezno obveščanje vodstva delavcev o finančnem položaju podjetja in o položaju na trgu. Svet delavcev ima tukaj vlogo, da vodstvo spodbuja in v določenih primerih tudi zahteva, da v rednih časovnih intervalih ustrezno obvešča delavce. 

Poleg finančnih nagrad so proizvodnim delavcem zelo pomembni tudi dobri delovni pogoji in dobri odnosi s sodelavci in vodjem. Za uspešno in motivirano delo je zagotovo pomembno tudi vzdušje med sodelavci. Tega so sodelujoči ocenili ne z ravno nizkimi, a tudi ne z ravno visoki ocenami. Za motiviranost na delovnem mestu, ki ga nekdo opravlja, je ravno tako zelo pomemben dejavnik počutje, kajti na delovnem mestu navsezadnje preživimo osem ur ali več. Prišli smo do ugotovitev, da so odstotki, kjer se nikoli ne počutijo samostojnega, samozavestnega, priljubljenega, koristnega ali spoštovanega zelo nizki, saj ne presegajo štirih odstotkov.

Pohvala načeloma deluje tako, da pohvaljen delavec poveča svoj trud in zato doseže večji učinek. Lahko zatrdimo, da sta za sodelujoče dejavnika pohvala nadrejenega in dobri delovni pogoji po pomembnosti v obratnem vrstnem redu. Iz rezultatov namreč izhaja, da pohvala nadrejenega sodelujočim proizvodnim delavcem predstavlja najmanj pomemben motivacijski dejavnik. Razlogov za to je lahko več. Znano je, da nematerialne nagrade pridejo do izraza, ko so v podjetju urejene materialne, torej plača in ostale bonitete. Če te ne dosegajo zaželenega standarda s strani delavcev, so nematerialne nagrade manj učinkovite. Vprašanje je tudi, kako nadrejeni izrekajo pohvale: ali gre za „tajno“ pohvalo na štiri oči ali gre za letno nagrado „najboljšemu delavcu“. Različni načini, predvsem pa komunikacija pohvale, predstavljajo zelo različne reakcije in učinkovitost tega motivacijskega dejavnika. 

Vloga vodstva: premajhna, premalo učinkovita?

Na področju ocene vodstva nas je zanimalo, kako po mnenju sodelujočih proizvodnih delavcev deluje vodstvo v podjetju, kako so delavci z njihove strani obveščeni o ciljih podjetja, kako upoštevajo njihovo mnenje in kako so prožni pri odločanju v ključnih situacijah. Iz raziskave izhaja, da  nadrejeni premalo upoštevajo mnenje delavcev (slika 2) . 
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Pri vsakem opravljanju dela se včasih pojavijo kot eden od stranskih učinkov tudi problemi. Kako pa jih bodo delavci reševali, je odvisno od vsakega posameznika in njegove osebnosti. Če pride do kakšnega problema, večina delavcev natančno ve, kako nastali problem rešiti, v obratnem primeru pa vprašajo nadrejenega za mnenje. Ravno v tem odnosu lahko pride do izraza vloga delavskih voljenih predstavništev. Svet delavcev kot organ, ki ga izvolijo delavci, predstavlja tudi (institucionalni) most in komunikacijo med vodstvom in delavci. Torej kot prvo je pomembno, da se svet delavcev zaveda položaja proizvodnih delavcev in se zaveda, kateri motivacijski dejavniki so „podhranjeni“ in kje je mogoče poiskati še kakšno rezervo. 

Zaskrbljujoče je, da vodstvo v izbranem podjetju nikoli oziroma redko upošteva mnenje zaposlenih. Čeprav se raziskava nanaša samo na eno podjetje, bi lahko glede na splošno uresničevanje delavske participacije v Sloveniji, lahko sklepali, da situacija v mnogih sorodnih podjetjih ni bistveno drugačna. V takem primeru bi bila naloga sveta delavcev ugotoviti, zakaj je temu tako. Je razlog na strani delavcev, da ne zmorejo ali ne znajo oblikovati svojih stališč in jih na ustrezen način predstaviti vodstvu? Ali je razlog v odklonilnem stališču menedžmenta do upoštevanja delavcev kot pomembne interesne skupine v podjetju? Identifikacija problema nudi nato možnost oblikovanja ustreznih poti za izboljšanje situacije. 

Kako naprej?
Analiza motivacijskih dejavnikov nas je pripeljala do nekaterih spoznanj. Najpomembnejše je to, da na motiviranost proizvodnih delavcev vplivajo številni dejavniki, ki pa jim vsak posameznik pripisuje različen pomen. To je odvisno predvsem od izobrazbe, spola in starosti delavca. Največji motivatorji so višina plače, finančne nagrade, dobri odnosi s sodelavci in nadrejenimi in varnost zaposlitve. Delavci so nezadovoljni z obstoječim finančnim stanjem. Podjetje se zato poslužuje nematerialnih oblik motiviranja, katerih pa se delavci ali ne zavedajo ali pa jih nočejo sprejeti. Vloga sveta delavcv bi bila v tem primeru oblikovanje ustreznih izhodišč za pogovor z vodstvom podjetja. Predlagati bi morali različne možnosti izboljšanja položaja, morda možnost delitve dobička med delavce ter poiskati rezerve, ki bi omogočale boljši finančni položaj delavcev. Ob tem pa vsekakor ne gre zanemariti nematerialne vidike motiviranja. Ena od možnosti v konkretnem primeru bi bila izbira najboljšega delavca. Ta bi bil deležen posebne pohvale in njegove dosežke bi objavili v internem gradivu. Z ustreznim pristopom lahko med delavci vzbudimo pozitivno tekmovalnost in s tem povečamo delovno učinkovitost. Poleg tega bi lahko uvedli tudi knjigo pohval in pritožb, ali bolje škatlo, kamor bi lahko vsak delavec anonimno oddal listek z vprašanji oziroma težavami, s katerimi se srečuje pri svojem delu.  

Da bi uspeli v današnjem poslovnem okolju je zelo pomembno, da delavci vedo več o svojem delovnem mestu kot le osnovne značilnosti. Morajo vedeti, kako delo oziroma podjetje sploh funkcionira. Nadrejeni si naj tako vzamejo čas in delavcem razložijo, kako deluje celotno podjetje in kdo so najpomembnejši konkurenti. Delavci bodo tako čutili večjo pripadnost podjetju. Svet delavcev pa ima nalogo, da poskuša delavce čim bolj obveščati o teh vsebinah ter hkrati spodbujati vodstvo, da to stori čim pogosteje. Kajti samo motivirani delavci so pripravljeni veliko prispevati v podjetje, ker to želijo in ne zato, ker so v to prisiljeni. Zato je zelo pomembno, da podjetje izdela ustrezen sistem za uspešno motiviranje vseh delavcev, spodbuja sodelovanje ter omogoča večjo obveščenost. Več časa in pozornosti je treba nameniti vsakemu posameznemu delavcu, kajti od njihovega dela je odvisna uspešnost delovanja in razvoj podjetja. Svet delavcev pri tem predstavlja enega od glavnih tvorcev in ključnega podpornika tovrstnih aktivnosti.

