Lilijana Tratnik

PREGLED ZAKONSKIH NOVOSTI IN STALIŠČ MINISTRSTVA NA PODROČJU DELAVSKEGA SOUPRAVLJANJA IN KOLEKTIVNIH POGODB

Namen tega prispevka
 je prikaz zakonskih novosti in novejših stališč Ministrstva za delo, družino in socialne zadeve na dveh področjih kolektivnega delovnega prava - in sicer na področju sodelovanja delavcev pri upravljanju in na področju kolektivnega dogovarjanja. Zadnja leta je namreč na tem segmentu zaznati večjo dinamiko, ki se odraža predvsem v sprejemu novih zakonskih prepisov in novel obstoječe pravne ureditve. 

1. UVOD

Področje sodelovanja delavcev pri upravljanju in kolektivnega dogovarjanja na nacionalni ravni urejata dva zakona, in sicer Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju, ki je že leta 1993 uredil obveščanje, posvetovanje in soodločanje delavcev ter Zakon o kolektivnih pogodbah, ki je v letu 2006 na novo uredil področje kolektivnega dogovarjanja.

Poleg tega pa je področje delavskega soupravljanja zakonsko dodatno urejeno tudi na  nadnacionalni ravni, in sicer so bili v zadnjih letih sprejeti štirje zakoni, ki so vezani na pravno ureditev sodelovanja delavcev pri upravljanju v okviru držav članic Evropske unije in Evropskega gospodarskega prostora. Poseben sklop direktiv Evropske unije se namreč nanaša na urejanje pravic delavcev v povezavi z obveščanjem, posvetovanjem in soodločanjem delavcev. To je sklop novejših direktiv, s čimer se kaže trend, da postaja udeležba delavcev pri upravljanju že eden pomembnih elementov evropske socialne politike. Prva direktiva, ki se v celoti nanaša na obveščanje in posvetovanje delavcev je bila v sklopu področja kolektivnega delovnega prava leta 1994 sprejeta direktiva, ki je uredila ustanovitev evropskega sveta delavcev
, in je kot prva uvedla obveščanje in posvetovanje z delavci na nadnacionalni ravni. Nato je bila leta 2001 sprejeta direktiva, ki ureja udeležbo delavcev v evropski delniški družbi
 in dodaja pravicam delavcev do obveščanja in posvetovanja tudi pravico do soodločanja. Naslednjega leta je bila sprejeta direktiva, ki je določila minimalni splošni okvir za obveščanje in posvetovanje z delavci v vseh podjetjih ali podružnicah v Evropski uniji
. Kot zadnja pa je bila v tem sklopu leta 2003 sprejeta direktiva, ki ureja udeležbo delavcev v evropski zadrugi
. Ob tem pa je za področje sodelovanja delavcev pri upravljanju pomembna tudi direktiva s področja prava družb o čezmejnih združitvah kapitalskih družb
, ki v enem členu ureja tudi področje soodločanja delavcev, kar je bilo tudi potrebno ustrezno prenesti v naš pravni red.

V zvezi z izpostavljenim področjem se v praksi že odpirajo vprašanja in dileme ter podajajo določene pobude za nadaljnje spreminjanje ureditve, tako na nacionalnem kot tudi na nadnacionalnem nivoju. V nadaljevanju sledi kratka predstavitev zakonodaje s področja delavskega soupravljanja in kolektivnih pogodb s poudarkom na aktualnih novostih, pri čemer bodo navedena tudi novejša stališča ministrstva.
2. PRAVNA UREDITEV PODROČJA DELAVSKEGA SOUPRAVLJANJA

V lanskem letu sta bila na področju sodelovanja delavcev pri upravljanju sprejeta dva zakona, in sicer novela Zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju in novela Zakona o evropskih svetih delavcev. V maju 2008 pa je Državni zbor Republike Slovenije sprejel še en predpis s tega področja, in sicer Zakon o soodločanju delavcev pri čezmejnih združitvah kapitalskih družb. Za celovitejši pregled področja, v nadaljevanju najprej sledi kratka predstavitev ostalih novejših predpisov, nato pa še predstavitev lanskih in letošnjih novosti.
2.1. Zakon o evropskih svetih delavcev

Republika Slovenija je enako kot druge države, članice Evropske unije sprejela poseben Zakon o evropskih svetih delavcev (Ur.l. RS, št. 59/2002 - ZESD), ki se je začel uporabljati z dnem pristopa Republike Slovenije k Evropski uniji in s tem uveljavila zahteve Direktive 94/45/EC o ustanovitvi evropskih svetov delavcev ali ureditvi postopka obveščanja in posvetovanja z delavci v podjetjih ali skupinah podjetij na ravni Skupnosti za ureditev pravice delavcev do obveščanja in posvetovanja v večjih podjetjih in v skupinah podjetij (najmanj 1.000 zaposlenih in od tega najmanj po 150 delavcev v vsaj dveh državah članicah EU), ki delujejo na nadnacionalni ravni na območju Evropske unije. Tu je potrebno posebej izpostaviti dejstvo, da direktiva in tudi zakon urejata le vprašanja obveščanja in posvetovanja z delavci, ne pa tudi soodločanja delavcev.

Sistem obveščanja in posvetovanja, ki je opredeljen v direktivi, temelji na načelu prostovoljnosti. Obveščanje delavcev in posvetovanje z njimi je pravica delavcev, ne pa njihova dolžnost. Glavno poslovodstvo je dolžno začeti postopek za vzpostavitev sistema le, če delavci to zahtevajo.
V ta namen zakon, kot izhaja iz zahtev direktive, predvideva dva načina, in sicer ureja dogovor o ustanovitvi evropskega sveta delavcev, ki ga sestavljajo predstavniki delavcev ali ureditev drugačnega postopka obveščanja in posvetovanja z delavci v družbah na območju Evropske unije, ki poslujejo vsaj v dveh državah članicah. Če takšnega dogovora ni mogoče doseči pa se, ob pogojih, ki jih točno določa direktiva, evropski svet delavcev ustanovi v skladu z določbami zakona, ki povzemajo zahteve iz aneksa direktive.

Pristojnosti evropskega sveta delavcev so omejene le na nadnacionalne zadeve, in sicer zakon določa, da se mora evropski svet delavcev enkrat letno sestati z glavnim poslovodstvom zaradi obveščanja in posvetovanja o poslovnem uspehu in perspektivah družbe oziroma povezanih družb na območju Evropske unije ter zaradi posvetovanja in obveščanja v izjemnih okoliščinah. Člani evropskega sveta delavcev so dolžni informacije, ki jih pridobijo ob obveščanju in posvetovanju z glavnim poslovodstvom posredovati predstavnikom delavcev, ki so jih tudi določili v evropski svet delavcev.

2.2. Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju evropske delniške družbe (SE)

Z Zakonom o sodelovanju delavcev pri upravljanju evropske delniške družbe (SE) (Ur.l.RS, št. 28/06 – ZSDUEDD) se je v pravni red Republike Slovenije prenesla Direktiva Sveta 2001/86/ES o dopolnitvi Statuta evropske družbe glede udeležbe delavcev. 

Temeljna osnova za to direktivo je Uredba 2157/2001 o statutu evropske družbe (Societas Europaea - SE), ki se je v Republiki Sloveniji implementirala s sprejemom ZGD-1, ki je uredil vsa potrebna korporacijskopravna vprašanja, povezana z evropsko delniško družbo. V ZSDUEDD pa so urejeni načini sodelovanja delavcev pri upravljanju evropske delniške družbe. Zaradi izrazito tehnične narave direktive, zakon v veliki večini členov povzema določbe direktive in le v nekaterih primerih, ko to direktiva izrecno dopušča, uvaja originalno nacionalno ureditev (npr. imenovanje članov posebnega pogajalskega telesa in članov sveta delavcev SE, varstvene, kazenske določbe), kjer pa tudi povzema že sprejete rešitve Zakona o evropskih svetih delavcev in Zakona o delovnih razmerjih. Zakon ureja načine sodelovanja delavcev pri upravljanju evropske delniške družbe in podrobno ureja pogajalski postopek, soupravljanje delavcev SE na podlagi sporazuma in na podlagi zakona ter določa načela sodelovanja, varstvo predstavnikov delavcev ter pristojnost za reševanje sporov. Direktiva in posledično tudi zakon združujeta dve temeljni načeli: prosto urejanje udeležbe delavcev na ravni SE in načelno ohranitev obstoječe ravni udeležbe delavcev. 

Zakon spodbuja sklepanje sporazuma o sodelovanju delavcev pri upravljanju SE, ki zagotavlja pravice delavcev do čezmejnega obveščanja, posvetovanja in soodločanja v SE s sedežem v naši državi in tudi v primeru, da so le udeležene družbe in podružnice del SE s sedežem v drugi državi, za katero velja direktiva, pri čemer je izhodišče čim večje zagotavljanje pridobljenih pravic delavcev. Če sporazum ni dosežen, zakon določa minimalen obseg sodelovanja delavcev pri upravljanju SE, ki se mora zagotoviti v skladu z zakonskimi določbami, ki natančno povzemajo ureditev v direktivi.

2.3. Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju evropske zadruge 
Z Zakonom o sodelovanju delavcev pri upravljanju evropske zadruge (Ur.l.RS, št 79/06 -ZSDUEZ) se v pravni red Republike Slovenije prenaša Direktiva Sveta 2003/72/ES o dopolnitvi statuta evropske zadruge glede udeležbe delavcev, ki jo je Svet EU sprejel kot dopolnitev Uredbe 1435/2003 o statutu evropske zadruge (SCE). Uredba ureja statusne značilnosti evropske zadruge, zahteve direktive pa se nanašajo izključno na sodelovanje delavcev pri upravljanju. Oba dokumenta za evropsko zadrugo uporabljata latinsko ime »Societas Cooperativa Europaea« in predvsem iz njega izhajajočo kratico - SCE. 

Ker gre tudi v tem primeru za izrazito tehnično naravo direktive, ki je zelo podobna direktivi SE, tudi ta zakon v veliki večini členov povzema določbe direktive in le v nekaterih primerih, ko to direktiva izrecno dopušča, uvaja originalno nacionalno ureditev. To so predvsem vprašanja volitev in imenovanja predstavnikov delavcev iz posamezne države v posebna pogajalska telesa in v organe predstavništev delavcev ter organe družb, ter vprašanja, povezana z varovanjem zaupnosti in varstvom predstavnikov delavcev ter kazenske določbe.

Zakon ureja načine sodelovanja delavcev pri upravljanju evropske zadruge in podrobno določa pogajalski postopek, soupravljanje delavcev SCE na podlagi sporazuma in na podlagi zakona ter posebna pravila za SCE, ki jo ustanovijo fizične osebe, ali ena sama pravna oseba in fizične osebe. Zakon skladno z direktivo opredeljuje tudi možnost sodelovanja naših predstavnikov pri soodločanju na občnem zboru SCE s sedežem v drugi državi članici ter ureja načela sodelovanja, varstvo predstavnikov delavcev ter pristojnost za reševanje sporov.

2.4. Zakon o spremembah in dopolnitvah Zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju


2.4.1. Vsebina

Zakon o spremembah in dopolnitvah zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju (Ur.l.RS, št. 26/07 – ZSDU-B), ki ga je Državni zbor RS sprejel 8. marca 2007, ureja predvsem vprašanja sodelovanja delavcev v organih družb z enotirnim sistemom upravljanja, kar je pred sprejemom ZSDU-B začasno sicer uredil Zakon o gospodarskih družbah (ZGD-1) (Ur.l. RS, št. 42/06 in 60/06 -popr.) ki je v letu 2006, ob dvotirnem sistemu upravljanja, povsem na novo uzakonil še enotirni sistem upravljanja delniških družb in v izogib pravni praznini začasno uredil tudi vprašanja sodelovanja delavcev v organih teh družb. S sprejemom novele ZSDU, zakon sedaj ureja celotno področje sodelovanja delavcev pri upravljanju, tako v dvotirnem kot tudi v enotirnem sistemu upravljanja. Poleg tega novela zakona vsebuje še najnujnejšo uskladitev z Zakonom o delovnih razmerjih in Zakonom o prekrških. Pomembno spremembo pa predstavlja tudi širitev veljavnosti zakona na samostojne podjetnike posameznike, ki so bili prej izvzeti iz njegovega okvira. 

V povezavi z ureditvijo sodelovanja delavcev v organih družbe z enotirnim sistemom upravljanja, sprejete spremembe v ZSDU-B sledijo sprejetim rešitvam iz 703. člena ZGD-1, ki je ravno na tem področju doživel temeljito obravnavo in na koncu rešitev, ki je bila večinsko podprta tako s strani strokovne, akademske in interesne javnosti. Vlada RS je že ob pripravi novele ZGD ves čas sledila usmeritvi, da se oblikujeta dva primerljiva in ekvivalentna sistema upravljanja ob hkratnem upoštevanju razlik med njima, ki bi nosilcem gospodarske pobude brez sistemskih preferenc omogočila izbiro ustreznejšega. Že tu pa je potrebno omeniti, da je bila ravno v zvezi z rešitvami 703. člena ZGD-1 podana pobuda za oceno ustavnosti.

Iz ZSDU-B izhaja, da se sodelovanje delavcev pri upravljanju v organih družbe z enotirnim sistemom upravljanja uresničuje preko predstavnikov delavcev v upravnem odboru in v njegovih komisijah, v določenih primerih pa lahko tudi preko predstavnika delavcev med izvršnimi direktorji družbe. V upravnem odboru družbe, ki je organ vodenja in nadzora delniške družbe z enotirnim sistemom upravljanja, je najmanj eden izmed članov predstavnik delavcev. Točno število predstavnikov delavcev pa se določi s statutom družbe, vendar ne sme biti manjše od enega predstavnika delavcev izmed vsakokratnih treh dopolnjenih članov upravnega odbora, pri čemer mora biti predsednik upravnega odbora vedno predstavnik delničarjev. Zakon upoštevaje sprejeto ureditev iz ZGD-1 določa tudi pravico sveta delavcev, da imenuje predstavnika delavcev v komisije upravnega odbora (npr. revizijska komisija) in poleg tega tudi v komisije nadzornega sveta. Predstavnike delavcev, ki so člani upravnega odbora oziroma njegovih komisij, izvoli in odpokliče svet delavcev in s tem seznani skupščino družbe.

Predstavniki delavcev v upravi in upravnem odboru ter njegovih komisijah zastopajo in predstavljajo interese vseh delavcev, vendar v okviru pooblastil posameznega organa, ki so določena s specialnim zakonom in statutom družbe.

Po vzoru predstavnika delavcev v upravi družbe z dvotirnim sistemom upravljanja, ki ga zakon imenuje delavski direktor, je podobna pravica dana delavcem tudi v enotirnem sistemu upravljanja. Zakon namreč določa možnost, da v določenih primerih (družba, ki ima več kot 500 delavcev), predstavnik delavcev v upravnem odboru postane eden izmed izvršnih direktorjev, ki ga upravni odbor imenuje na predlog sveta delavcev. Ta analogno delavskemu direktorju v upravi družbe, v okviru splošnih pravic in obveznosti, ki pripadajo vsem članom upravnega odbora v skladu s posebnim zakonom in statutom družbe, zastopa in predstavlja interese delavcev glede kadrovskih in socialnih vprašanj.

Upoštevaje sprejeto rešitev iz ZGD-1, ki je določala, da se določbe o sodelovanju delavcev v organih družbe v enotirnem sistemu upravljanja ne uporabljajo za majhne družbe, spremembe ZSDU uvajajo enako rešitev tako za družbe z enotirnim sistemom upravljanja kot za družbe z dvotirnim sistemom upravljanja, pri čemer je potrebno izpostaviti, da že dosedanja ureditev ni omogočala sodelovanja delavcev v organih družbe z dvotirnim sistemom upravljanja, če družba ni izpolnjevala že omenjenih pogojev iz 261. člena ZGD (npr. 500 zaposlenih). Zakon na tem mestu v novem 84. a členu določa, da majhne družbe, kakor jih določa zakon, ki ureja gospodarske družbe niso zavezane k uporabi zakonskih določil, kjer se ureja sodelovanje delavcev v organih družb. Možno pa se je seveda v posamezni majhni družbi tudi drugače dogovoriti. 

Naslednja novost, ki jo vsebuje zakon, predstavlja dopolnitev zadev, ki se štejejo za statusna vprašanja družbe o katerih mora delodajalec pred sprejemom obveščati in zahtevati skupno posvetovanje s svetom delavcev, in sicer so ta vprašanja razširjena še na statusno preoblikovanje družb in na spremembe sistema upravljanja družb. 

Pomembno spremembo zakona predstavlja tudi širitev njegove veljavnosti na samostojne podjetnike posameznike, ki so bili do sedaj izvzeti iz okvira tega zakona. Poleg tega pa se zakon usklajuje z določbami Zakona o delovnih razmerjih predvsem glede definicije vodilnega osebja in ureditve posebnega varstva predstavnikov delavcev.
2.4.2. Pobuda za oceno ustavnosti 

Kmalu po sprejemu ZSDU-B je bila vložena pobuda za oceno ustavnosti nekaterih določb novele. Pobuda se nanaša na ustavno presojo 1. člena, 3. člena, 4. člena, 6. člena, drugega odstavka 8. člena in 12. člena ZSDU-B. Ta pobuda pravzaprav razširja pobudo in zahtevo za oceno ustavnosti 703. člena ZGD-1, ki se je tudi nanašal na ureditev sistema sodelovanja delavcev pri upravljanju v družbah z enotirnim sistemom upravljanja, na vsebinsko praktično identične določbe v okviru novele ZSDU. Pobudnik še naprej vztraja pri ustavni presoji in v dopolnilni vlogi ugotavlja enako sporno ureditev ZSDU-B kot pri ZGD-1 in sicer pri ureditvi števila predstavnikov delavcev v upravnem odboru družb z enotirnim sistemom upravljanja (drugi odstavek 6. člena), pri ureditvi imenovanja predstavnika delavcev v upravnem odboru za izvršnega direktorja (drugi odstavek 8. člena) in pri ureditvi izvzema obveznosti uporabe zakonskih določb o sodelovanju delavcev v organih družbe za majhne družbe, kakor jih določa zakon, ki ureja gospodarske družbe (12. člen).

Poleg tega dodatno predlaga v ustavno presojo še 1., 3. in 4. člen ZSDU–B, ki določajo širitev veljave zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju tudi na samostojne podjetnike posameznike z nad 50 zaposlenimi, pri čemer se pobudniki ustavne presoje ne strinjajo s predpisanim pragom (1. člen), drugačno definicijo vodilnega osebja (3. člen) in novo ureditev posebnega varstva predstavnikov delavcev (4. člen).

Vlada Republike Slovenije je sprejela sklep, da v pobudi izpostavljeni členi niso protiustavni in nezakoniti, kot to zatrjujejo pobudniki za oceno ustavnosti in zavrača predloge pobudnika ter podpira obstoječo regulativno ureditev sodelovanja delavcev pri upravljanju.
Odločitev za predlagano in tudi sprejeto ureditev v prvem delu, ki se nanaša na sodelovanje delavcev v organih družbe z enotirnim sistemom upravljanja, sledi že predhodno sprejeti ureditvi iz 703. člena ZGD-1, in jo v določeni meri tudi nadgrajuje, ter sprejetim usmeritvam ob sprejemu ZGD-1. Ureditev je v tem delu doživela temeljito obravnavo in na koncu rešitev, ki je bila večinsko podprta in je sledila uveljavljenim mednarodnim standardom, ki upoštevajo tudi nacionalne posebnosti in zatečene pravice, in je tudi na ravni interesnih predstavnikov delodajalcev in delavcev dosegla usklajeno potrditev rešitev, ki v celoti upoštevajo enakopravno obravnavo vseh subjektov v RS. Drugi sklop za pobudnika spornih rešitev pa sledi zahtevam Direktive 2002/14/ES, ki se nanaša na pravice delavcev do obveščanja in posvetovanja in rešitvam iz Zakona o delovnih razmerjih, predvsem z uskladitvijo pravic predstavnikov delavcev, sindikatov in svetov delavcev, kar je tudi mednarodno primerljivo in usklajeno z mednarodnimi dokumenti in kar zagotavlja enakopravnost med različnimi predstavniki delavcev.

2.4.3. Novi predlogi za spremembe ZSDU

V letošnjem letu je bila na ministrstvo podana pobuda Združenja svetov delavcev slovenskih podjetij za takojšen začetek postopka za spremembo 67. člena ZSDU, ki ureja vprašanja posebnega varstva članov sveta delavcev (in po potrebi tudi 113. člena ZDR), in sicer v smeri celovitejše opredelitve škodljivih ravnanj delodajalca zoper delavske predstavnike, ponovne uveljavitve instituta obveznega predhodnega soglasja sveta delavcev k določenim potencialno šikanoznim delovnopravnim ukrepom in ravnanjem zoper delavske predstavnike in razširitve delovnopravnega varstva tudi na predstavnike delavcev v organih družbe.

V povezavi s to pobudo ministrstvo ugotavlja, da je bil namen predlagatelja v povezavi s predlagano in na koncu tudi sprejeto spremembo ureditve varstva članov sveta delavcev z ZSDU-B, da se varstvo predstavnikov delavcev po tem zakonu uredi enakovredno varstvu sindikalnih predstavnikov po Zakonu o delovnih razmerjih, kar je tudi mednarodno primerljivo in usklajeno z mednarodnimi dokumenti ter zagotavlja enakopravnost med različnimi predstavniki delavcev. Združenje svetov delavcev slovenskih podjetij je, kot eden izmed pobudnikov, vložilo tudi pobudo za oceno ustavnosti nekaterih členov ZSDU–B, med drugim tudi pobudo za oceno ustavnosti 4. člena ZSDU-B,  s katerim se je spremenil prej veljavni 67. člen izpostavljenega zakona. Glede na navedeno ministrstvo meni, da je v tem trenutku primerno počakati na ustavno presojo izpostavljene ureditve posebnega varstva članov svetov delavcev in nato po potrebi ustrezno ukrepati. 

Naknadno pa je tudi Zveza delavskih sindikatov Slovenije – SOLIDARNOST Ekonomsko socialnemu svetu poslala svoj predlog sprememb ZSDU, v skladu s katerim bi se iz zakona črtala določitev kvoruma za veljavnost volitev članov svetov delavcev (prvi odstavek 42. člena), ki je po mnenju predlagateljev občutno previsok, kar ima za posledico tudi veliko primerov neveljavnih volitev v zadnjem času. Dodatno pa je bilo predlagano tudi črtanje 43. in 44. člena, ki urejata primer, ko volitve razveljavi volilna komisija, ter postopek ponovnih volitev.
V zvezi s podanim predlogom ministrstvo ocenjuje, da je odločitev za predlagano ukinitev kvoruma za veljavnost volitev članov svetov delavcev ali pa morebiti za zmanjšanje potrebnega kvoruma (npr. na tretjino) vsekakor odvisna od usklajevanja med socialnimi partnerji ter proučitve primerjalnih ureditev. Predlog za črtanje 43. in 44. člena pa bi bilo treba še temeljito proučiti, saj se navezujeta tudi na druge člene zakona. Ob tem pa se je zopet izpostavilo dejstvo, da je bila k šestim členom ZSDU oziroma k njegovi noveli iz lanskega leta vložena pobuda za oceno ustavnosti, in bi bilo po mnenju ministrstva v tem trenutku primerno počakati na ustavno presojo spornih členov in nato po potrebi v celoti pristopiti k morebitnim spremembam Zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju, tudi z upoštevanjem slednjega predloga.

2.5. Zakon o spremembah in dopolnitvah Zakona o evropskih svetih delavcev

Zakon o spremembah in dopolnitvah Zakona o evropskih svetih delavcev (Ur.l.RS, št. 103/07) je drugi zakonski predpis s področja sodelovanja delavcev pri upravljanju, ki je bil sprejet v lanskem letu.

S temi spremembami se v pravni red Republike Slovenije prenaša Direktiva Sveta 2006/109/ES o prilagoditvi Direktive 94/45/ES o ustanovitvi Evropskega sveta delavcev ali uvedbi postopka obveščanja in posvetovanja z delavci v družbah ali povezanih družbah na območju Skupnosti zaradi pristopa Bolgarije in Romunije, ki je bila sprejeta v nizu prilagoditvenih aktov ob pristopu Bolgarije in Romunije. Direktiva spreminja le eno določbo osnovne direktive, in sicer zaradi povečanega članstva v Evropski uniji določa drugačno maksimalno število posebnega pogajalskega telesa (najmanj tri in največ toliko članov, kolikor je število držav članic), ki je ustanovljeno za pogajanje z glavnim poslovodstvom o ustanovitvi evropskega sveta delavcev ali ureditvi postopka za obveščanje in posvetovanje z delavci v večjih družbah ali povezanih družbah, ki poslujejo vsaj v dveh državah članicah. Dodatno se z zakonom natančneje povzemajo določila osnovne direktive s širitvijo veljavnosti zakona še na tri države članice Evropskega gospodarskega prostora (Norveška, Islandija, Lihtenštajn) in upoštevajo določbe Zakona o prekrških, ki kot sankcijo za prekršek določa globo, in sicer v precej višjem razponu kot je bila določena denarna kazen v prej veljavnem Zakonu o evropskih svetih delavcev.

2.6. Zakon o soodločanju delavcev pri čezmejnih združitvah kapitalskih družb

Z Zakonom o soodločanju delavcev pri čezmejnih združitvah kapitalskih družb (Ur.l.RS, št. 56/08 - ZSDČZKD) se v slovenski pravni red prenaša 16. člen Direktive 2005/56/ES o čezmejnih združitvah kapitalskih družb, ki se nanaša izključno na vprašanja soodločanja delavcev v družbi, ki nastane s čezmejno združitvijo kapitalskih družb. Ostale določbe navedene direktive, ki se nanašajo na korporacijskopravna vprašanja čezmejnih združitev in olajšujejo postopke takih združitev, so bile v naš pravni red prenesene s sprejetjem ZGD-1A (Ur.l.RS, št. 10/08). Prenos 16. člena direktive je vsebinsko in terminološko vezan na sprejete rešitve, ki izhajajo iz statusne zakonodaje.
Zaradi izrazito tehnične narave 16. člena direktive, zakon v veliki večini členov zopet povzema določbe direktive in le v nekaterih primerih, ko to direktiva izrecno dopušča, uvaja originalno nacionalno ureditev. Zakon ureja načine ureditve soodločanja delavcev v organih družb v primeru čezmejnih združitev kapitalskih družb, pri čemer podrobno ureja pogajalski postopek, ureditev soodločanja delavcev na podlagi sporazuma in na podlagi zakona ter določa načela varovanja zaupnosti, varstvo predstavnikov delavcev ter pristojnost za reševanje sporov. Direktiva v tem delu v veliki meri tudi napotuje na uporabo nekaterih določb direktive, ki ureja udeležbo delavcev v evropski delniški družbi, vendar le v delu, kjer je urejeno soodločanje delavcev. 
Osnovni princip 16. člena direktive in zakona je, da se tudi pri urejanju vprašanj soodločanja delavcev v družbi s sedežem v RS, ki nastane s čezmejno združitvijo, upoštevajo nacionalne določbe. Le v primeru, da nacionalno pravo določa nižjo raven soodločanja delavcev kot ureditve drugih držav članic, iz katerih so udeležene družbe, se v družbi, ki nastane s čezmejno združitvijo kapitalskih družb, sklene sporazum o soodločanju delavcev. Če sporazum ni dosežen, pa se bodo morale uporabiti zakonske določbe ureditve soodločanja, ki sledijo zahtevam direktive.
3. PRAVNA UREDITEV PODROČJA KOLEKTIVNEGA DOGOVARJANJA

3.1. Zakon o kolektivnih pogodbah

Področje kolektivnega dogovarjanja je bilo na novo urejeno z Zakonom o kolektivnih pogodbah (Ur.l.RS, št. 43/06 – ZKolP), katerega namen je bila celovita in sistematična ureditev sistema kolektivnega dogovarjanja, dosledna vzpostavitev načela prostovoljnosti in uskladitev z mednarodnimi dokumenti. Zakon ureja stranke, vsebino, hierarhijo kolektivnih pogodb in postopek sklenitve ter naknadnega pristopa h kolektivni pogodbi, njeno obliko, splošno in razširjeno veljavnost ter prenehanje kolektivne pogodbe. Zakon o kolektivnih pogodbah izhaja iz temeljnega načela, da naj bo sklepanje kolektivnih pogodb svobodno in prostovoljno, kar prej ni bilo izvedeno predvsem zaradi določil stare delovnopravne zakonodaje. Zakon je uvedel kar nekaj novosti v primerjavi s prejšnjim sistemom ureditve področja kolektivnega dogovarjanja, predvsem v povezavi z vprašanji strank kolektivnih pogodb ob poudarku na uveljavitvi načela prostovoljnega sklepanja kolektivnih pogodb, nadalje v povezavi s problematiko hierarhije kolektivnih pogodb, ureditve naknadnega pristopa k sklenjenim kolektivnim pogodbam, ureditve veljavnosti kolektivnih pogodb in področjem ureditve mirnega reševanja kolektivnih delovnih sporov. 

V povezavi z izvajanjem tega zakona se v praksi že zaznava določene probleme, vprašanja in različne interpretacije, ki izhajajo iz tega zakona in hkrati tudi spremenjenega zborničnega sistema v državi. Zakon o gospodarskih zbornicah (Ur.l. RS, št. 43/06), ki je začel veljati 24.6.2006, je namreč predvidel spremembo pravne narave članstva iz obveznega v prostovoljno v roku nadaljnjih petih mesecev.

Zakon o kolektivnih pogodbah je v sistem kolektivnega dogovarjanja v RS vnesel tudi novost, ki se nanaša na veljavnost kolektivnih pogodb, ki v osnovi veljajo le za stranki, ki sta jo sklenili oziroma za njune člane, pri čemer se ob izpolnjevanju določenih pogojev predvideva tudi splošna in razširjena veljavnost sklenjenih kolektivnih pogodb. V primeru izstopa člana iz združenja, ki je podpisnik kolektivne pogodbe pa kolektivna pogodba obvezuje stranki oziroma njune člane še najdalj eno leto. 

Upoštevaje navedeno in ob ukinitvi obveznega članstva delodajalcev v Gospodarski zbornici Slovenije se v praksi pojavljajo vprašanja, ki so povezana predvsem z institutom veljavnosti, z uporabo in prenehanjem kolektivnih pogodb.

3.2. Pobuda za oceno ustavnosti

Tudi k nekaterim določbam tega zakona je bila podana pobuda za presojo ustavnosti. Pobudniki so predlagali v ustavno presojo prvi odstavek 2. člena v povezavi z 10. členom ter 32. člen in drugi odstavek 34. člena Zakona o kolektivnih pogodbah. Pobudniki menijo, da so izpostavljene določbe ZKolP v očitnem nasprotju tako z načelom enakosti vseh delodajalcev in delojemalcev pred zakonom v smislu 14. člena Ustave RS, kot tudi z načelom sindikalne svobode v smislu 76. člena Ustave RS, ker brez stvarnih in razumnih razlogov uzakonjajo absolutni monopol delojemalskih in delodajalskih sindikatov kot prostovoljnih organizacij z omejenim številom članstva tako nad vodenjem kot nad rezultati kolektivnih pogajanj in s tem onemogoča enakopravno sodelovanje tudi voljenih oziroma splošnih predstavništev delojemalcev in delodajalcev kot legitimnih zastopnikov vseh članov obeh populacij v kolektivnih pogajanjih. 
Vlada Republike Slovenije meni, da izpostavljena ureditev ni protiustavna in nezakonita. Odločitev za predlagano in tudi sprejeto ureditev strank kolektivih pogodb v Republiki Sloveniji na strani delavcev sledi tradiciji in upošteva dejanski obstoj sindikatov pri delodajalcu, na strani delodajalcev pa upošteva mednarodne dokumente. Celotna ureditev strank kolektivnega dogovarjanja in veljavnosti kolektivnih pogodb pa je mednarodno primerljiva in nenazadnje tudi predhodno usklajena s socialnimi partnerji. 

4. ZAKLJUČEK
Obravnavano področje delavskega soupravljanja in kolektivnih pogodb vsekakor sodi med aktualna in dinamična področja kolektivnega delovnega prava, kjer bo tudi praksa nedvomno izpostavila nove ideje in potrebo po morebitnih spremembah. Zato lahko tudi v bodoče pričakujemo razgibano dogajanje, tako v obliki sprememb oziroma dograjevanja obstoječe nacionalne pravne ureditve, kot tudi v obliki sprememb ureditve področja na evropski ravni. 
Prva sprememba na nivoju Evropske unije je že pred nami. Evropska komisija je namreč v paketu prenovljene Socialne agende 2. julija 2008 objavila predlog direktive Evropskega parlamenta in Sveta o ustanovitvi Evropskega sveta delavcev ali uvedbi postopka obveščanja in posvetovanja z delavci v družbah ali povezanih družbah na območju Skupnosti (Prenovitev). Komisija je predlog direktive pripravila po več letih posvetovanj s socialnimi partnerji, ki so v končni fazi pokazali njihovo podporo spremembam obstoječe direktive, vendar ne tudi pripravljenosti sesti za pogajalsko mizo in doseči dogovor o spremembah. Namen tega zakonodajnega akta je prenovitev Direktive Sveta 94/45/ES z dne 22. septembra 1994 o ustanovitvi Evropskega sveta delavcev ali uvedbi postopka obveščanja in posvetovanja z delavci v družbah ali povezanih družbah na območju Skupnosti, kakor je bila razširjena na Združeno kraljestvo z Direktivo Sveta 97/74/ES z dne 15. decembra 1997 in prilagojena z Direktivo Sveta 2006/109/ES z dne 20. novembra 2006 zaradi pristopa Bolgarije in Romunije, pri čemer bistvo direktive, ki se nanaša na izboljšanje pravic delavcev do obveščanja in posvetovanja v večjih multinacionalkah na območju Skupnosti, ostaja nespremenjeno. Temeljni cilji sprememb pa so skupaj z neregulativnimi ukrepi zagotoviti učinkovito izvajanje pravic delavcev glede obveščanja in posvetovanja na nadnacionalni ravni, povečati delež ustanovljenih evropskih svetov delavcev, izboljšati pravno varnost in zagotoviti boljšo povezanost med direktivami na področju obveščanja in posvetovanja z delavci. Sprejem prenove te direktive, o kateri želi francosko predsedstvo doseči politični dogovor že do decembra 2008, bo nedvomno zahteval tudi prilagoditev nacionalnega pravnega reda, kar bo potrebno urediti s spremembo Zakona o evropskih svetih delavcev.

� Prispevek je bil v podobni obliki objavljen v reviji Delavci in delodajalci št. 2-3/2008/letnik VIII in predstavljen na VII. Dnevih delovnega prava in socialne varnosti v Portorožu (26.-27. maj 2008).


� Direktiva Sveta 94/45/ES z dne 22. septembra 1994 o ustanovitvi Evropskega sveta delavcev ali uvedbi postopka obveščanja in posvetovanja z delavci v družbah ali povezanih družbah na območju Skupnosti (UL L št. 254 z dne 30. septembra 1994, str. 64), ki je bila nazadnje spremenjena z Direktivo Sveta 2006/109/ES z dne 20. novembra 2006 o prilagoditvi Direktive 94/45/ES o ustanovitvi Evropskega sveta delavcev ali uvedbi postopka obveščanja in posvetovanja z delavci v družbah ali povezanih družbah na območju Skupnosti zaradi pristopa Bolgarije in Romunije (UL L št. 363 z dne 20. decembra 2006, str. 416)


� Direktiva Sveta 2001/86/ES z dne 8. oktobra 2001 o dopolnitvi Statuta evropske družbe glede udeležbe delavcev (UL L št. 294 z dne 10. 11. 2001, str. 22)


� Direktiva 2002/14/ES Evropskega parlamenta in Sveta z dne 11. marca 2002 o določitvi splošnega okvira za obveščanje in posvetovanje z delavci v Evropski skupnosti (UL L št. 80 z dne 23. 3. 2002, str. 29)


� Direktiva Sveta 2003/72/ES z dne 22. julija 2003 o dopolnitvi statuta evropske zadruge glede udeležbe delavcev (UL L št. 207 z dne 18. avgusta 2003, str. 25)


� Direktiva Evropskega parlamenta in Sveta 2005/56/ES z dne 26. oktobra 2005 o čezmejnih združitvah kapitalskih družb (UL L št. 310 z dne 25. novembra 2005, str. 1)
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