Dr. Mato Gostiša

NOVA KOALICIJSKA POGODBA – POSPEŠEK RAZVOJU »EKONOMSKE DEMOKRACIJE«
»Koalicijski partnerji bomo zagotovili, da bodo pri dobrobitih gospodarskega razvoja v večji meri udeleženi vsi zaposleni. Zato bomo pospešili razvoj temeljnih oblik ekonomske demokracije, kot so sodelovanje zaposlenih pri upravljanju, notranje lastništvo zaposlenih in udeležbo delavcev na dobičku, ki omogočajo učinkovitejše sproščanje celotnega človeškega potenciala podjetij, to je znanja in ustvarjalnosti ter delovne motivacije in organizacijske pripadnosti zaposlenih, v produktivne namene, in s tem ustvarjanje ene najpomembnejših potencialnih konkurenčnih prednosti slovenskega gospodarstva. Zato bomo spremenili in dopolnili zakonodajo, ki bo poleg načela obvezne udeležbe na dobičku v gospodarskih družbah, ki niso v večinski javni lasti, tudi  bolj stimulirala družbe za iskanje primernih shem delitve in bolj podprla delavsko delničarstvo ter morebitno varčevanje za varno starost iz udeležbe na dobičku. Prav tako bomo predlagali temeljito modernizacijo zakona o participaciji zaposlenih pri upravljanju.« 
Tako naj bi se glasila ena ključnih opredelitev tistega dela nove koalicijske pogodbe (v trenutku nastajanja tega članka ta še ni dokončno usklajena – odprta je predvsem »obvezna« ali »prostovoljna« udeležba delavcev pri dobičku), v katerem se določajo prioritete prihodnjega gospodarskega in socialnega razvoja Slovenije, in za katero si upam trditi, da trenutno zagotovo pomeni eno najnaprednejših zasnov levo usmerjene gospodarske politike v svetu – če bo seveda realizirana. Po eni strani namreč ne vsebuje prav nobenih realnih strahov za bodoče interese kapitala in gospodarsko uspešnost podjetij in družbe kot celote (ravno obratno!), po drugi pa vliva ogromno doslej neuresničenega upanja tudi interesom dela v družbenoekonomskih razmerjih. Morda bo torej z novo vlado končno res zavel nujno potreben bistveno nov veter tudi v urejanje bodočih »skladnejših« družbenoekonomskih odnosov v Sloveniji. 
Morda pa je to celo tisto, kar bomo nekoč upravičeno imenovali nova, »tretja pot evropske socialne demokracije«, ki pa seveda s t.i. Blairovo nima prav nobene zveze. Bolj ali manj edino, kar po klasičnih kriterijih delitve med politično levico in desnico danes pravzaprav  še lahko zares loči levo usmerjene politične stranke od desnih, je namreč zagotovo prav odnos do razvoja t.i. ekonomske demokracije, kajti glede vseh drugih pomembnejših družbenih vprašanj so politične razlike med strankami danes bolj ali manj le še v niansah. Človek se torej sprašuje, kje so razni politični analitiki doslej, ko pojma »ekonomska demokracija« aktualni politični besednjak v bistvu sploh ni poznal, pravzaprav sploh videli kake zares oprijemljive razlike med politično levico in desnico. 
Nikomur od tistih, ki sicer že dolgo opozarjamo na nujnost hitrejšega razvoja tudi ekonomske, ne samo politične demokracije v Sloveniji, danes seveda ne hodi več na misel kaka marksistična ideja o revolucionarni spremembi družbenoekonomskega sistema s preprosto razlastitvijo kapitala in uvedbo »diktature proletariata«. A dejstvo je, da tudi sedanja »diktatura kapitala«, torej absolutna ekonomska, delovnopravna in odločevalska oblast delodajalcev nad delojemalci, že dolgo nima več podlage v sodobni družbenoekonomski realnosti, poleg tega pa je v današnjih pogojih gospodarjenja že začela zelo resno zavirati hitrejši gospodarski razvoj, tako da jo bo brez dvoma nujno treba čim prej začeti odločneje sistemsko presegati. Vendar seveda ne s preprosto revolucionarno zamenjavo ene diktature z drugo, temveč z evolutivnim, vendar pa bistveno pospešenim uvajanjem elementov ekonomske demokracije, in sicer predvsem preko hitrejšega uveljavljanja treh temeljnih oblik t.i. organizacijske participacije zaposlenih v sistemu korporacijskega upravljanja.  To pa so: 1) resno, ne zgolj »lepotno« sodelovanje delavcev pri upravljanju podjetij, 2) obvezna, ne zgolj nekakšna »prostovoljna« udeležba delavcev pri /skupno ustvarjenem/ rezultatu poslovanja podjetij in 3) krepitev širšega, ne samo menedžerskega notranjega lastništva podjetij. 
Pospešen razvoj omenjenih oblik organizacijske participacije zaposlenih, ki po ugotovitvah številnih znanstvenih raziskav nesporno lahko zelo pozitivno vplivajo na njihovo povečano ustvarjalnost, delovno motivacijo in organizacijsko pripadnost,  je danes, v eri znanja in izjemno hitro naraščajočega pomena t.i. človeškega kapitala podjetij v primerjavi z njihovim »finančnim« kapitalom, seveda tudi edino logičen. Kdaj bo teh oblik ekonomske demokracije po obsegu sistemsko »ravno prav«, pa bo pokazal gospodarski in socialni razvoj sam. Načeloma seveda takrat, ko sedanja absolutna prevlada interesov kapitala nad interesi dela ne bo več v ničemer, tako kot zdaj, »dušila« maksimalno učinkovitega sproščanja ogromnega, a doslej bistveno premalo izkoriščenega človeškega potenciala podjetij kot njihove glavne konkurenčne prednosti in s tem hitrejšega gospodarskega (ter hkrati  tudi socialno pravičnejšega) razvoja družbe, obenem pa tako povečana realna moč interesov nosilcev dela v procesih korporacijskega upravljanja in delitve novoustvarjene vrednosti na drugi strani ne bo začela eventualno negativno vplivati na »normalne« naložbene interese nosilcev finančnega kapitala. Skratka takrat, ko bo v družbenoekonomskih razmerjih doseženo sistemsko optimalno ravnovesje moči in vpliva interesov dela in kapitala kot dveh neločljivo povezanih temeljnih produkcijskih tvorcev, kakršno bo (še) zagotavljalo maksimalne sinergijske učinke njunega skupnega delovanja v obojestransko – in seveda tudi splošno družbeno - korist. In takrat, ko bo pojem »corporate governance« (vladanje podjetjem) v strokovnem besednjaku dokončno nadomeščen s pojmom »sodelovanje« (med nosilci dela in kapitala oz. deležniki nasploh) v podjetjih.
Od takšnega ravnovesja in »sodelovanja« pa smo ob sedanji stopnji razvitosti ekonomske demokracije v Sloveniji seveda oddaljeni še nekaj svetlobnih let. A smer razvoja, začrtana v koalicijski pogodbi, je zagotovo spodbudna.

