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Vsebina pogodbe o udeležbi delavcev pri dobičku 

V tem prispevku podrobneje predstavljamo posamezne sestavine pogodbe o udeležbe delavcev pri dobičku v smislu določil ZUDDob ter hkrati  opozarjamo tudi na nekatere dileme, ki se v zvezi s tem pojavljajo v praksi.

I. Uvod

Delavska participacija se je v slovenskem prostoru do nedavnega povezovala predvsem z različnimi oblikami sodelovanja delavcev pri upravljanju, kakor jih ureja Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju (ZSDU, Uradni list RS, št. 42/07 – uradno prečiščeno besedilo). S sprejetjem Zakona o udeležbi delavcev pri dobičku (ZUDDob, Uradni list RS, št. 25/08) se je pojmovanje delavske participacije razširilo tudi na finančno participacijo, ki vključuje tako udeležbo zaposlenih pri dobičku, kakor tudi lastništvo zaposlenih. 

Možnost udeležbe zaposlenih na dobičku je bila predvidena že pred novelo Zakona o delovnih razmerjih (ZDR, Uradni list RS, št.: 42/02, 103/07), vendar zgolj na deklaratorni ravni, saj je stara določba 139. člena ZDR delavca in delodajalca zgolj napotovala na možnost dogovora, med tem pa nova določba 139. člena ZDR napotuje na zakon.

Šele z uveljavitvijo ZUDDob pa je udeležba zaposlenih na dobičku podvržena davčnim olajšavam, vendar zgolj pod pogojem, da je pogodba o udeležbi na dobičku veljavno sklenjena, da izpolnjuje vse z zakonom predpisane sestavine in da je opravljena registracija na Ministrstvu za gospodarstvo. Pri tem se je v praksi postavilo  vprašanje, ali so sestavine pogodbe o udeležbi zaposlenih na dobičku, kot so določene v 4. odstavku 7. člena ZUDDob, obvezne ali prostovoljne. K njihovi obveznosti priča dikcija, ki določa, da »pogodba mora vsebovati določene sestavine«, k njihovi prostovoljnosti pa nadaljevanje slednje z besedo »predvsem« in primeroma podano naštevanje. Upoštevajoč dikcijo, ki določa, da mora pogodba vsebovati predvsem določene sestavine, je razumeti, da so v 4. odstavku 7. člena ZUDDob navedene sestavine pogodbe o udeležbi zaposlenih na dobičku obvezne.  

Iz tega razloga se v nadaljevanju tega prispevka osredotočamo na posamezne elemente pogodbe o udeležbi delavcev pri dobičku (v nadaljevanju pogodba) po ZUDDob.

II. Pogoji za udeležbo delavcev pri dobičku

Za udeležbo zaposlenih na dobičku morajo biti izpolnjeni tako formalni, kot materialni pogoji. 

Izhajajoč iz 1. odstavka 9. člena ZUDDob, ki določa, da mora statut oziroma družbena pogodba družbe v skladu z zakonom, ki ureja gospodarske družbe, določiti, da se dobiček družbe lahko uporabi za udeležbo delavcev pri dobičku  in izhajajoč iz 6. odstavka 230. člena Zakona o gospodarskih družbah (ZGD, Uradni list RS, št. 42/06, 10/08, 68/08) (v nadaljevanju ZGD – 1), ki določa, da če statut družbe določa, da je bilančni dobiček dovoljeno uporabiti tudi za druge namene (na primer za izplačila delavcem ali članom organom vodenja ali nadzora), lahko skupščina s sklepom o uporabi bilančnega dobička odloči, da se ta uporabi tudi za te v statutu določene namene, je razumeti, da mora biti možnost udeležbe zaposlenih na dobičku predvidena v statutu oziroma v družbeni pogodbi družbe. Pri tem je poudariti, da je za spremembo statuta ali družbene pogodbe potrebna ¾ večina skupščine. 
Nadaljnji formalni pogoj za udeležbo zaposlenih na dobičku je v skladu z 2. odstavkom 9. člena ZUDDob je sklenjena pogodba o udeležbi zaposlenih na dobičku, o sklenitvi katere na strani družbe odloča skupščina z navadno večino pri sklepanju zastopanega osnovnega kapitala. Sklep skupščine mora vsebovati tudi pooblastilo poslovodstvu za sklenitev pogodbe. 

Za udeležbo zaposlenih na dobičku je seveda potreben dobiček, po tretji točki prvega odstavka 6. člena ZUDDob je s pojmom »dobiček« mišljen čisti poslovni izid obračunskega obdobja, kot ga določa zakon, ki ureja gospodarske družbe. 

Pri tem je treba opozoriti na ločevanje čistega od bilančnega dobička. Čisti dobiček se izkaže v izkazu poslovnega izida in na podlagi 19. točke drugega odstavka 66. člena ZGD – 1 pomeni poslovni izid poslovnega leta po poplačilu davkov. Bilančni dobiček pa je na podlagi 24. točke petega odstavka 66. člena ZGD – 1 kategorija, ki pomeni vsoto čistega dobička oziroma izgube, prenesenega dobička oziroma izgube ter morebitnih zmanjšanj (sprostitev) kapitalskih rezerv ter rezerv iz dobička oziroma povečanje (dodatno oblikovanje) rezerv iz dobička.

III. Plačilo za delo in udeležba delavcev pri dobičku

Čeprav ZDR o udeležbi zaposlenih pri dobičku govori v tretjem poglavju, z naslovom plačilo za delo, je treba poudariti, da udeležba zaposlenih na dobičku ni plača, to pa zato, ker ni obligatorna in je podvržena drugačni davčni in pravni obravnavi.

Po 2. odstavku 4. člena ZUDDob udeležba delavcev pri dobičku ne sme posegati v že pridobljene pravice delavcev, ki izhajajo iz delovnega razmerja. Pri tem se postavi vprašanje, kaj se šteje za pridobljene pravice delavcev. Pojem pridobljenih pravic (iura quaesita)
 se namreč nanaša na pravice, ki so že individualizirane in opredeljene v zasebnem ali oblastnem posamičnem pravnem aktu.
 Pojem pridobljenih pravic je torej ustaljen pravni termin, katerega vsebina je jasno določena. 

Iz navedenega izhaja, da so pravice, določene v pogodbi o zaposlitvi, pridobljene pravice, v katere delodajalec s sklenitvijo pogodbe o udeležbi delavcev pri dobičku ne sme posegati. Pravice, ki so določene v splošnem pravnem aktu, npr. v kolektivni pogodbi ali splošnem aktu delodajalca, pa niso pridobljene pravice. 

V zvezi s povedanim velja opozoriti tudi na odločbi Ustavnega sodišča RS,št. U-I-12/95 ter U-I-152/94 v katerih je sodišče odločilo, da višina plače ni pridobljena pravica, saj se lahko spreminja s kolektivno pogodbo, splošnimi akti delodajalca ali z zakonom. 

Upoštevajoč navedeno je razumeti, da 2. odstavek 4. člena ZUDDob ne določa, da se morajo v splošnih aktih delodajalca ali v kolektivnih pogodbah zadržati vse do sedaj dogovorjene pravice delavcev, temveč le to, da mora delodajalec kljub delitvi dobička delavcu zagotoviti vse pravice, ki izhajajo iz splošnih aktov delodajalca ali iz kolektivnih pogodb. Razumeti je,  da delodajalec na račun delitve dobička ne sme kršiti veljavnih pravic delavcev. Ne glede na navedeno pa ima delodajalec kljub delitvi dobička pravico predlagati nižje minimalne standarde, kot so določeni v veljavnih splošnih pravnih aktih.

IV. Pogodba o udeležbi delavcev na dobičku

O vsebini pogodbe o udeležbi zaposlenih na dobičku govori 7. člen ZUDDob.
Pogodba o udeležbi pri dobičku je pogodba, s katero se uredi pravica delavca do udeležbe pri dobičku in s katero se družba zaveže, da bo delavcem izplačala del dobička v skladu z dogovorjeno denarno ali delniško shemo

Pogodba mora veljati za vse delavce in ne sme izključevati nobenega delavca. Delavec pa ima pravico, da se s pisno izjavo kadarkoli odpove udeležbi pri dobičku.

Pogodba lahko določa, da mora biti delavec za pridobitev pravice do udeležbe pri dobičku v delovnem razmerju v družbi najmanj določeno časovno obdobje. Tako določeno obdobje ne sme presegati šestih mesecev. 

Pogodba mora vsebovati predvsem:

· pogodbene stranke; 

· dogovorjeno shemo udeležbe pri dobičku in delež dobička; 

· merila za določitev zneska, namenjenega za razdelitev posameznemu delavcu v posameznem letu, in sicer je treba upoštevati vsaj višino plače in število dni prisotnosti na delu; 

· višino obrestne mere; 

· rok izplačila pripadajočega zneska; 

· če je določen pogoj delovne dobe, dodatna pravila za izračun delovne dobe; 

· način in roke za uveljavitev pravic ter posledice pri razpolaganju z delnicami;

· način obveščanja delavcev; 

· čas veljavnosti pogodbe.

Dodati je še, da kljub temu, da namen in cilj udeležbe zaposlenih na dobičku po zakonu ni bistvena sestavina pogodbe,  vendar pa je določitev slednjega priporočljiva zaradi spodaj navedenih razlogov.


1) Namen in cilji finančne participacije

ZUDDob ne zahteva, da se v pogodbi določijo tudi nameni in cilji, ki jih podpisniki zasledujejo s finančno participacijo. Ne glede na to, pa je priporočljivo, da se čim bolj natančno določijo cilji, ki se jih želi s finančno participacijo doseči. Raziskave potrjujejo, da finančna participacija prinaša veliko pozitivnih učinkov, ki pa lahko hitro zvodenijo, če niso postavljeni na trdnih usmeritvenih temeljih. Zato je pomembno, da si že pobudniki (verjetno so oziroma bodo to največkrat zaposleni) opredelijo cilje finančne participacije, ki naj bi jih v družbi dosegli. Mednarodne raziskave kažejo, da učinkovit sistem finančne participacije pozitivno vpliva na zadovoljstvo pri delu, večjo motivacijo, predvsem pa na krepitev pripadnosti družbi. Kajti finančna participacija se uvršča predvsem med dolgoročne elemente kadrovskega menedžmenta, s katerimi krepimo predvsem pripadnost družbi. Poleg tega raziskave kažejo pozitiven vpliv finančne participacije tudi na vrednost družbe oziroma njenih delnic, povečanje ugleda družbe, vpliva pa tudi na pridobivanje kandidatov na trgu dela, saj je finančna participacija pomemben del zaposlitvene ponudbe. Učinki finančne participacije se kažejo tudi pri doseganju večje skladnosti interesov lastnikov in zaposlenih ter s tem zmanjšanje notranjih nasprotij. Pri določanju ciljev finančne participacije pa je treba vzeti v obzir še konkretno stanje družbe. Odgovoriti si je treba na vprašanja, kot na primer zakaj želimo uvesti finančno participacijo, na katerih področjih se bodo kazali učinki, kdaj jih lahko pričakujemo in  podobno. Ker so konkretne razmere v družbah različne, lahko pričakujemo tudi različne cilje. Denimo, če ima družba težave z visoko stopnjo odsotnosti zaradi bolezni, lahko med drugim skuša na to vplivati prek meril za udeležbo pri dobičku. 


2) Pogodbene stranke in veljavnost pogodbe o udeležbi zaposlenih na dobičku

ZUDDob ločuje pobudnike in podpisnike pogodbe. Pobudo za sklenitev pogodbe lahko na strani delavcev poda reprezentativni sindikat v družbi, svet delavcev (delavski zaupnik) ali eden ali več predstavnikov delavcev, ki jih delavci imenujejo na zboru delavcev (2. odstavek 8. člena). Pri podpisnikih pa zakon navaja, da v imenu delavcev sprejme sklep o sklenitvi pogodbe reprezentativni sindikat (če jih je več, odločajo skupaj). Če tega ni, odloča o tem svet delavcev (delavski zaupnik); če pa tudi tega ni, odločajo o sklenitvi pogodbe delavci neposredno na zboru delavcev, kjer mora biti sklep sprejet z absolutno večino (10. člen). 

Četudi svet delavcev ne more nastopati kot samostojno stranka, če je v podjetju tudi reprezentativni sindikat, je priporočljivo, da pri sklepanju pogodbe sodelujeta. 

Pri tem je potrebno opozoriti še na tretjo alinejo 1. odstavka 18. člena ZUDDob, ki določa, da pogodba preneha veljati z odstopom najmanj polovice vseh delavcev od pogodbe. Predmetna določba ni zanemarljiva, saj je podpisnik pogodbe o udeležbi zaposlenih na dobičku lahko reprezentativni sindikat, za reprezentativnost katerega pa v skladu z Zakonom o reprezentativnosti sindikatov  (ZRSin, Uradni list RS, št. 13/1993) ni nujno, da je vanj včlanjenih več kot polovica vseh delavcev pri delodajalcu. Zaradi navedenega se predlaga, da se v primeru, kadar je podpisnik pogodbe o udeležbi na dobičku reprezentativni sindikat preveri tudi število njegovih članov in se po potrebi zagotovi legitimnost pogodbe s potrditvijo najmanj polovice vseh delavcev na zboru delavcev. Iz zapisnika o sprejetju sklepa o udeležbi delavcev na dobičku naj izhajajo udeleženi na zboru delavcev, datum in kraj sestanka zbora delavcev, izid glasovanja in ugotovitev predsedujočega zboru o sprejetju sklepa o sklenitvi pogodbe o udeležbi pri dobičku. 


3) Delež dobička in shema udeležbe pri dobičku 

Zakon navaja, da mora pogodba vsebovati tudi delež dobička. 2. odstavek 2. člena ZUDDob namreč postavlja zgornjo mejo dobička, ki se lahko deli med zaposlene. To je največ petina dobička posameznega poslovnega leta, vendar ne več kot desetina letnega bruto zneska plač in ne več kot 5.000 EUR na posameznega zaposlenega. Možno je seveda določiti tudi višji znesek, vendar morebitni presežek ne bo deležen davčnih olajšav. 

Kot obliko udeležbe pri dobičku ZUDDob omogoča sodelovanje prek denarne ali prek delniške sheme. Dilema izbire sheme je prisotna zgolj pri delniški družbah, katerih delnice so uvrščene na organiziran trg vrednostnih papirjev. Ostale kapitalske družbe te izbire nimajo, kar je ena od večjih pomanjkljivosti tega zakona. Sicer so pogoji sodelovanja prek obeh shem enaki, bistvena razlika je v tem, da se pri denarni shemi zaposlenim izplača pripadajoči znesek dobička v denarju, pri delniški pa v obliki delnic. Nadaljnja, nezanemarljiva razlika med denarno in delniško shemo je v pravici delavca, da zahteva izplačilo dobička. Med tem ko delavec pri denarni shemi izplačilo dobička lahko zahteva kadarkoli, pri delniški shemi te pravice nima, saj mora delodajalec pri Klirinško depotni družbi v skladu z 2. odstavkom 16. člena ZUDDob zahtevati prepoved razpolaganja v korist družbe za obdobje treh let. 

Morebitni preostanek pripadajočega zneska dobička se pri delniški izplača kot pri denarni. Zato je treba v obeh primerih določiti tudi obrestno mero. 

Pred dokončno odločitvijo o deležu dobička, ki se bo delil in pred izbiro sheme, je smiselno pretehtati slabosti in prednosti različnih izbir ter pripraviti ustrezne izračune z učinki različnih rešitev. 


4) Merila za določitev zneska, namenjenega posameznemu delavcu

ZUDDob vsebuje tudi načelo enakosti. To ne pomeni, da dobijo vsi zaposleni enak delež dobička, temveč, da mora biti udeležba zaposlenim omogočena na podlagi enakih meril in pogojev. Zato naj bi pogodba vsebovala tudi merila za določitev zneska, namenjenega za razdelitev posameznemu zaposlenemu v poslovnem oziroma koledarskem letu. 

Zakon pri tem izrecno navaja, da je treba upoštevati vsaj višino plače in število dni prisotnosti na delu, če pa je določen pogoj delovne dobe, pa mora pogodba o udeležbi zaposlenih pri dobičku vsebovati tudi dodatna pravila za izračun delovne dobe. 

To pomeni, da se lahko podpisniki pogodbe omejijo zgolj na navedena merila, lahko pa določijo tudi druga merila. Vsekakor je dodatna pravila smiselno povezati s cilji finančne participacije, ki jo želimo doseči. 

Pričakovati je, da bodo v praksi v zvezi z merili potekala pogajanja, zlasti glede udeležbe na dobičku v primeru porodniškega dopusta, dopusta za nego in varstvo otroka, bolniškega dopusta, ipd.


5) Višina obrestne mere

Pogodba o udeležbi zaposlenih pri dobičku mora vsebovati tudi višino obrestne mere v skladu z 2. odstavkom 13. člena ZUDDob, da se delavcu od dne pridobitve pravice do pripadajočega zneska dobička do dejanskega izplačila znesek obrestuje najmanj v skladu z obrestno mero, ki jo komercialne banke med podpisom pogodbe uporabljajo za dolgoročne vezane vloge. Obresti se izplačajo hkrati s pripadajočim zneskom dobička. 

Kot minimalno obrestno mero je najbolj smiselno uporabiti tisto, ki je veljala ob sklenitvi pogodbe. Taka dikcija je smiselna tudi za zapis v pogodbi, saj je v času pogajanj in sklepanj težko predvideti, kakšna bo točna obrestna mera ob podpisu. Po podatkih Biltena Banke Slovenije je trenutno povprečje obrestnih mer, ki jih komercialne banke uporabljajo za dolgoročno vezane vloge, 5,4 odstotka. Seveda se lahko dogovori tudi višja obrestna mera, kot določa zakon. 


6) Rok izplačila pripadajočega zneska

Čeprav se namen in cilji finančne participacije uresničujejo dolgoročno, ZUDDob pri denarni shemi ni določil daljšega časovnega obdobja, v katerem zaposleni ne bi smeli zahtevati izplačila pripadajočega zneska z obrestmi. Po ZUDDob sta tako možni dve situaciji, kdaj lahko zaposleni zahteva izplačilo. Prva možnost predvideva izplačilo po roku, ki je določen v pogodbi. Po drugi možnosti pa lahko zaposleni zahteva izplačilo pripadajočega zneska z obrestmi pred potekom roka, ki je določen v pogodbi. V obeh primerih pa pripadajoči znesek z obrestmi dospe v plačilu (se dejansko izplača) po 60 dneh od poteka roka, ki je določen v pogodbi oziroma od zahteve delavca.


7) Način in roki za uveljavitev pravic

Po sedmi alineji 4. odstavka 7. člena ZUDDob je ena od sestavin pogodbe o udeležbi zaposlenih na dobičku tudi opredelitev načina in rokov za uveljavitev pravic ter posledice pri razpolaganju z delnicami v skladu s 16. členom ZUDDob.

Navedeno pomeni, da se bo v primeru denarne sheme najprej določil način, na podlagi katerega bo delavec lahko zahteval uveljavitev svojih pravic. Predvideti je, da bo s pogodbo o udeležbi zaposlenih na dobičku dogovorjeno pisno komuniciranje med strankami pogodbe, kar pomeni, da bo delavec zahtevo za izplačilo dobička po vsej verjetnosti moral podati v pisni obliki. Nadalje bo predmet pogodbe tudi določba, da ima delavec pravico zahtevati izplačilo dobička pred potekom roka, določenega s pogodbo in da pripadajoči znesek dospe v plačilo najkasneje v 60 dneh od dne prejema zahteve delavca za izplačilo zneska.

V kolikor pa bo dogovorjena delniška shema bo treba že v sami pogodbi zapisati, da delavec z delnicami, pridobljenimi na podlagi delniške sheme, ne sme razpolagati v treh letih od dne pridobitve pravice do pripadajočega zneska dobička. Pri tem je poudariti, da delavec ne glede na določbe pogodbe lahko kadar koli po poteku treh let od pridobitve pravice do pripadajočega zneska dobička zahteva, da družba izda nalog za izbris prepovedi razpolaganja.


8) Obveščanje delavcev 

Pogodba mora vsebovati tudi način obveščanja delavcev. Zakon ne navaja konkretnih vsebin in oblik tovrstnega obveščanja. Čeprav se v pogodbi določijo načini obveščanja med poslovodstvom in zaposlenimi, ne gre zanemariti obveščanja (in komuniciranja) med zaposlenimi in njihovimi predstavniki (Slika 1). S sklenitvijo pogodbe se določijo načini obveščanja po tem, ko je pogodba podpisana. Pred tem pa ZUDDob zavezuje poslovodstvo le, da mora v 30 dneh od prejema pobude za sklenitev pogodbe oblikovati svoje mnenje z utemeljitvijo in ga poslati zaposlenim na način, kot je določen v ZSDU. To pomeni najmanj obvestilu svetu delavcev oziroma morebitne druge oblike, ki so dogovorjene v participacipativnem dogovoru, saj ZSDU ne določa drugih načinov obveščanja. Vsa ostala obveščanja in komunikacija sta tako odvisna od poslovodstva. Zaposleni lahko kvečjemu z ustreznimi spodbudami in aktivnostmi spodbudijo poslovodstvo k večji komunikacijski aktivnostmi, na primer povabilo na zbor delavcev, druga skupna srečanja in podobno. 

Po podpisu pogodbe pa sam ZUDDob obvezuje družbo, da poda informacijo o višini pripadajočega zneska dobička zaposlenemu najkasneje 30 dni po sprejetju sklepa o potrditvi letnega poročila. V pogodbi bi bilo smiselno to določbo dograditi to z elementi, kaj naj to obvestilo še vsebuje (na primer pravni pouk) in morda tudi pritožbeni postopek. V tem primeru gre za pisno obvestilo vsakemu zaposlenemu posebej, saj gre za individualno pravico zaposlenega, zato skupno obvestilo na primer na oglasni deski ne zadošča. Po sklenitvi pogodbe seveda obe strani zavezujejo druge oblike obveščanja in komuniciranja, ki sta jih skupno dogovorili. Lahko gre za že uveljavljene načine formalnega obveščanja v družbi, kot so  objave v internem glasilu, intranetu, na oglasni deski in podobno. Ker pa gre za pomembno in občutljivo tematiko, je smiselno, da se dogovorijo še drugi, kakovostnejši načini obveščanja. Zlati je to pomembno za poglobljeno razumevanje celotne udeležbe pri dobičku ter njenih posledic. 

Slika 1: Pomembni vidiki obveščanja delavcev o uresničevanju finančne participacije 
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Drugo vprašanje pa se nanaša na ureditev obveščanja med delavskimi predstavniki in zaposlenimi. To se v pogodbi ne ureja, zato je na delavskih predstavnikih, da zagotovijo ustrezno obveščanje in tudi komuniciranje pred in po sklenitvi pogodbe. Zlasti je pomembna komunikacija pred sklenitvijo pogodbe, saj na ta način lahko delavski predstavniki dobijo informacijo, kakšno obliko finančne participacije si zaposleni pravzaprav želijo in kateri vidiki so jim pomembni. Smiselno je razmišljati o sklicu zbora delavcev in o drugih  (bolj ali manj) ustaljenih načinih obveščanja ter komuniciranja, ki bodo omogočili poglobljeno razpravo o pomembnosti in učinkih finančne participacije. Pri tovrstnem komuniciranju in obveščanju se svetuje čim večja konkretnost in praktičnost, saj le tako lahko zaposleni razumejo učinke uvedbe finančne participacije v družbi. Mnenja in stališča zaposlenih si lahko delavski predstavniki pridobijo na različne načine pridobivanja podatkov, med katerimi je najbolj uporabljena anketa. 


9) Način izračuna pripadajočega zneska udeležbe v primeru delavčeve odpovedi pogodbe o zaposlitvi oziroma njene veljavnosti

Po določilih ZUDDob mora pogodba o udeležbi pri dobičku vsebovati tudi način izračuna sorazmernega deleža pripadajočega zneska dobička ob delavčevi odpovedi o zaposlitvi oziroma ob prenehanju njene veljavnosti. Ta določba pride v poštev, ko zaposlenemu preneha pogodba o zaposlitvi med poslovnim oziroma koledarskim letom, za katerega je dogovorjeno, da se bo dobiček delil. V tem primeru delavcu pripada znesek, ki je sorazmeren delu leta, v katerem je zaposleni še delal. ZUDDob nalaga, da je treba to natančneje določiti in sicer z načinom izračuna tega deleža. Po drugi strani pa zakon ne omejuje te pravice zaposlenega glede na razlog odpovedi oziroma prenehanja pogodbe o zaposlitvi. To pomeni, da bi bil do pripadajočega zneska dobička upravičen tudi zaposleni, kateremu je bila odpovedana pogodba o zaposlitvi zaradi krivdnega razloga, razloga nesposobnosti ali mu je bila podana izredna odpoved. 


10) Čas veljavnosti pogodbe 

Pogodba se lahko sklene za določen ali nedoločen čas. ZUDDob ne določa spodnje meje veljavnosti pogodbe, a glede na naravo finančne participacije, bi kot minimum najverjetneje določili eno poslovno oziroma koledarsko leto. Lahko pa pogodbene stranke določijo veljavnost pogodbe za nekaj let. Pri tem se postavlja vprašanje, ali bodo cilji finančne participacije doseženi, če se bo to uresničevalo le krajši čas. Kot je bilo že povedano, je finančna participacija namenjena doseganju dolgoročnih ciljev. V primeru pogodbe za nedoločen čas, pa bi bilo smiselno določiti tudi način oziroma postopek odpovedi, saj zakon tega ne opredeljuje.

V. Postopek sklenitve pogodbe

Postopek sklenitve pogodbe je določen v 8. členu ZUDdob. Pobudo za sklenitev pogodbe lahko dajo družba ali delavci. Pobudo za sklenitev pogodbe lahko na strani delavcev poda reprezentativni sindikat v družbi, svet delavcev oziroma delavski zaupnik ali eden ali več predstavnikov delavcev, ki jih delavci imenujejo na zboru delavcev.

V primeru, ko je pobuda dana s strani delavcev, mora poslovodstvo v roku 30 dni od prejema pobude oblikovati svoje mnenje z utemeljitvijo in ga poslati delavcem na način, kot se v skladu z ZSDU, obvestijo delavci. Poslovodstvo lahko svoje mnenje z utemeljitvijo pošlje tudi skupščini, da se skupščina do pobude opredeli, ali pa z delavci takoj začne pogajanja za sklenitev pogodbe. Če je poslovodstvo svoje mnenje z utemeljitvijo poslalo skupščini, mora ravnati v skladu s sklepom skupščine. V postopku za sklenitev pogodbe nastopata na strani družbe poslovodstvo ali osebe, ki jih pooblasti, na strani delavcev pa reprezentativni sindikat v družbi, svet delavcev oziroma delavski zaupnik ali eden ali več predstavnikov delavcev, ki jih delavci imenujejo na zboru delavcev. 

VI. Veljavnost in uporaba pogodbe

Na podlagi 6. odstavka 8. člena ZUDDob je pogodba sklenjena, ko jo podpišejo pooblaščene osebe, uporablja pa se za naslednje poslovno leto, šteto od dne sklenitve pogodbe. Navedeno na podlagi zakona pomeni, da se bo dobiček v primeru, da se bo pogodba o udeležbi zaposlenih na dobičku podpisana v letu 2008, uporabljala za poslovno leto 2009 in da bo do delitve dobička med zaposlene dejansko prišlo šele v letu 2010 za leto 2009. Pri tem pa je opozoriti na drugačno mnenje Ministrstva za finance in na mnenje Ministrstva za gospodarstvo, ki je zavzelo stališče, da je lahko udeležba pri dobičku po ZUDDob, za katero se lahko uveljavljajo davčne olajšave, prvič dogovorjena za dobiček poslovnega leta, ki se začne 1. januarja 2008 ali kasneje. Do davčne obravnave po pravilih ZUDDob je upravičena le delitev dobička, ki je ustvarjen v letu 2008 (tekoči dobiček), kar pomeni, da morebitni preneseni dobiček (dobiček iz preteklih let) ne more biti deležen navedenih olajšav. Iz navedenega izhaja, da bo lahko do prvih primerov uveljavljanja davčnih olajšav po ZUDDob (denarne sheme, kjer pridobijo subjekti olajšave po enem letu odloga izplačila) prišlo v letu 2010 - pri ugotavljanju davčne osnove gospodarskih družb za leto 2010 

VII. Zaključek

Zakon določa minimalno vsebino pogodbe o udeležbi zaposlenih na dobičku. Praksa pa bo najverjetneje oblikovala in s tem tudi opozorila na druge pomembne sestavine sklepanja pogodbe.

Teksti za med črte!!

1.

Četudi svet delavcev ne more nastopati kot samostojno stranka, če je v podjetju tudi reprezentativni sindikat, je priporočljivo, da pri sklepanju pogodbe o udeležbi delavcev pri dobičku sodelujeta. 

2.

Zelo pomembno vprašanje je ureditev obveščanja med delavskimi predstavniki in zaposlenimi. To se v pogodbi ne ureja, zato je na delavskih predstavnikih, da zagotovijo ustrezno obveščanje in tudi komuniciranje pred in po sklenitvi pogodbe.

3.

V primeru, ko je pobuda dana s strani delavcev, mora poslovodstvo v roku 30 dni od prejema pobude oblikovati svoje mnenje z utemeljitvijo in ga poslati delavcem na način, kot se v skladu z ZSDU, obvestijo delavci.
*  *  *
Stališče O izvajanjU Zakona o udeležbi delavcev pri dobičku 
Na Ministrstvo za gospodarstvo se je več subjektov obrnilo z vprašanjem, kdaj se lahko (v luči uveljavljanja davčnih olajšav) zaposlenim prvič deli dobiček po pravilih Zakona o udeležbi delavcev pri dobičku (Ur. l. RS št. 25/08, v nadaljevanju: ZUDDob) oz. ali bodo gospodarske družbe zaposlenim udeležbo po pogodbi o udeležbi delavcev pri dobičku, ki bi bila sprejeta, potrjena in registrirana v letu 2008, lahko prvič delile leta 2009 (za leto 2008) ali šele 2010 (za leto 2009).

Šesti odstavek 8. člena ZUDDob določa: »Pogodba je sklenjena, ko jo podpišejo pooblaščene osebe, uporablja pa se za naslednje poslovno leto, šteto od dneva sklenitve pogodbe.« Zakon torej določa, kdaj je pogodba sklenjena in od kdaj se uporablja, ne določa pa izrecno, katero je prvo leto, za katerega je mogoče deliti ustvarjeni dobiček.

Stališče Ministrstva za gospodarstvo (predhodno usklajeno z Ministrstvom za finance) je, da je lahko udeležba pri dobičku po ZUDDob, za katero se lahko uveljavljajo davčne olajšave, prvič dogovorjena za dobiček poslovnega leta, ki se začne 1. januarja 2008 ali kasneje. Do davčne obravnave po pravilih ZUDDob je upravičena le delitev dobička, ki je ustvarjen v letu 2008 (tekoči dobiček), kar pomeni, da morebitni preneseni dobiček (dobiček iz preteklih let) ne more biti deležen navedenih olajšav. Iz navedenega izhaja, da bo lahko do prvih primerov uveljavljanja davčnih olajšav po ZUDDob (denarne sheme, kjer pridobijo subjekti olajšave po enem letu odloga izplačila) prišlo v letu 2010 - pri ugotavljanju davčne osnove gospodarskih družb za leto 2010.

Vir: http://www.mg.gov.si/si/pogosta_vprasanja/
�	 Pavčnik, Marijan Teorija prava, Cankarjeva založba, Ljubljana, 1997, pp 173-174


�	 Akt, ki se nanaša na le na določen pravni subjekt in na posamično pravno razmerje. (sklep ustavnega sodišča U-I-46/93)


�	 � HYPERLINK "http://www.mg.gov.si/si/pogosta_vprasanja/"��http://www.mg.gov.si/si/pogosta_vprasanja/�










