RAZVOJ KAŽE V SMERI KAPITALIZMA S (TUDI) »ČLOVEŠKIM KAPITALOM«
Kapitalizem je po definiciji družbenoekonomski sistem, ki temelji na zasebni lastnini nad kapitalom, pri čemer so interesi lastnikov oziroma nosilcev tega kapitala seveda tudi glavno gonilo in vodilo ekonomskega razvoja družbe. Do tu vse lepo in prav.  Bistveno vprašanje sodobnega kapitalizma pa je, kateri kapital –  zgolj finančni (v širšem pomenu besede) ali tudi človeški oziroma intelektualni nasploh - imamo pri tem v mislih ter kakšen kapitalizem torej razvijati v prihodnje. Zdi se, da hitro naraščajoč pomen »človeškega kapitala« v poslovnih procesih nujno zahteva tudi nov tip kapitalizma, ki ne bo več temeljil le na lastništvu nad finančnim kapitalom. 
Časi, ko so temeljne dejavnike proizvodnje predstavljali zemlja, gola delovna sila in (finančni) kapital, so že davno mimo, v ospredje pa danes vse bolj stopa t.i. intelektualni kapital. Čeprav njegova definicija v stroki še ni poenotena, je najpogosteje izražena s formulo: intelektualni kapital = človeški kapital + strukturni kapital, pri čemer človeški kapital predstavljajo obstoječe znanje in veščine, sposobnosti, ustvarjalnost ter motivacija in organizacijska pripadnost zaposlenih, strukturni kapital vse tiste stvaritve, ki so v podjetju že doslej nastale s pomočjo človeškega kapitala in so že prešle »v last podjetja« (npr. baze podatkov, odnosi s kupci, dobavitelji, investitorji, potrošniki ter strateškimi partnerji, informacijski sistemi, speci​fična organizacijska kultura, povsem določeni procesi v podjetju, inovacije itd.). 
Slika 1: Intelektualni kapital organizacije

Vir: Skandia v Roos et al.: Intelektualni kapital, 2000, str. 21

Obstoječi računovodski sistemi pa so zaenkrat glede tega žal sposobni registrirati kot vrednost oziroma »kapital« le nekatere ele​mente zgoraj omenjenega strukturnega kapitala (npr. patente, blagovne znamke in druge pravice inte​lektualne lastnine, dobro ime), medtem ko predvsem človeški kapital še vedno predstavlja le nekakšno ne​otipljivo vrednost podjetja. A slej ko prej bo treba ta »neotipljivi kapital«, ki predstavlja vse večji del tržne vrednosti podjetij, ne samo znati računovodsko izmeriti, torej razviti in uzakoniti tudi t.i. »računovodstvo človeških virov«, ampak na njem nujno zgraditi tudi nov sistem družbenoekonomskih odnosov nasploh. 
Konkurenčne prednosti podjetij v sodobni ekonomiji namreč »ne temeljijo več na materialnih in finančnih sredstvih, temveč na neopredmetenih in nefinančnih sredstvih, to je na intelektualnem kapitalu« (Andriessen, Stam, 2004: The Intellectual Capital of  the European Union). Delež opredmetenih sredstev podjetij v razvitih gospodarstvih se je tako v zadnjih nekaj desetletjih v povprečju znižal za več kot 20 odstotkov (Stewart, 2003: Intellectual Capital – The New Wealth of Organization). Raziskava ustanove Brookings, denimo, kaže, da so še leta 1962 kar 62 odstotkov vrednosti podjetij predstavljala opredmetena sredstva, 30 let kasneje pa je njihov delež upadel na vsega 38 odstotkov. (po Jelovšek, 2006) 
Kljub tem očitnim premikom težišča pomena za ustvarjanje nove vrednosti s finančnega na človeški oziroma nasploh na intelektualni kapital, danes tako sistem lastništva podjetij kot tudi sistem korporacijskega upravljanja in delitve novoustvarjene vrednosti še vedno temelji izključno na lastnini nad finančnim kapitalom. Kje je tu logika, pa verjetno ni več nikomur jasno. 
V družbenoekonomski realnosti namreč že dolgo ne velja več, da delavci podjetju zgolj – za plačo - prodajajo svojo »delovno silo« (in zato pravno v njem niso in ne morejo biti udeleženi), ampak je bolj ali manj nesporno, da – vsaj t.i. delavci z znanjem - v resnici vanj vlagajo svoje znanje, sposobnosti, motivacijo, pripadnost itd., skratka svoj »človeški kapital«, ki je ena ključnih podlag ustvarjanja nove vrednosti, in hkrati v njem prevzemajo tudi poslovno tveganje, ki je, čeprav drugačne vrste, najmanj enako, če ne v bistvu celo večje od tveganja lastnikov finančnega kapitala. To pa po temeljni logiki kapitalizma seveda pomeni, da bi jim lastništvo nad tem pomembnim delom v podjetje vloženega kapitala in prevzeto poslovno tveganje moralo zagotavljati tudi sorazmeren del lastništva nad podjetjem in iz tega izhajajočih pravic pri korporacijskem upravljanju ter delitvi poslovnega rezultata (skupaj z lastniki v podjetju udeleženega finančnega kapitala). Kapital je pač kapital - po definiciji je to vsaka vrednost, ki prinaša novo oziroma presežno vrednost - ne glede na njegovo (finančno ali nefinančno) obliko, z njim in njegovimi poslovnimi rezultati pa imajo v kapitalizmu pravico razpolagati le njegovi lastniki. Saj prisegamo na kapitalizem in zasebno lastnino nad kapitalom, mar ne?
Ni torej jasno, na kakšni osnovi naj bi bilo danes mogoče človeški kapital podjetij še vedno sistemsko obravnavati zgolj kot nekakšno »pritiklino« njihovemu finančnemu kapitalu, s katero samoumevno razpolagajo kar lastniki finančnega kapitala. Jasno je le, da bo pravno definicijo podjetja in njegovega kapitala ter sedanji, strogo »finančni« kapitalizem nasploh treba postaviti na povsem nove temelje – takšne, ki bodo človeškemu kapitalu in njegovim dejanskim lastnikom tudi sistemsko priznavale enakopravno vlogo. A kajpada ne čez noč, kajti ustrezne formule tega novega kapitalizma zaenkrat še ni niti v teoriji. Za zdaj bo zato povsem zadostovalo, če na obravnavanih teoretskih izhodiščih začnemo »v nedrjih starega kapitalizma« zavestno pospešeno razvijati predvsem različne oblike t.i. organizacijske participacije zaposlenih oziroma »ekonomske demokracije«, kot so sodelovanje pri upravljanju, udeležba pri dobičku in notranje lastništvo. Ne nazadnje tudi zato, ker je v sodobnih pogojih gospodarjenja le na ta način mogoče zares učinkovito sproščati vse potenciale zaposlenih kot glavne konkurenčne prednosti podjetij. Do ustrezne tudi sistemske preobrazbe družbenoekonomskih odnosov pa bo slej ko prej privedel razvoj sam, kajti noben sistem ni večen in tudi obstoječi kapitalizem zagotovo ne pomeni »konca zgodovine« družbenoekonomskega razvoja. 
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