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Tako pogosto govorijo menedžerji zaposlenim, predvsem takrat, ko jih potrebujejo za preseganje poslovnih ciljev, za izpolnitev izrednih naročil, za delo izven običajnega delovnega časa, za nadurno delo… Vendar ali so te njihove izjave resnično iskrene?
Po drugi strani se namreč vsakodnevno srečujemo s prakso, ko menedžerji vse poslovne težave rešujejo predvsem na plečih zaposlenih: z zmanjševanjem stroškov dela, s skrajševanjem delovnega časa, z zniževanjem plač, z zmanjševanjem izobraževanja, z ukinjanjem nagrad in drugih ugodnosti, s prekinjanjem pogodb o delu za določen čas in ne nazadnje tudi z zelo inovativnimi prijemi pri odpuščanju zaposlenih. S takšno prakso oziroma »dvojnimi merili« nas zasipavajo praktično preko celega leta. Ko sredi leta razpravljajo o poslovnem poročilu, so rezultati odlični, ker je od tega odvisna tudi njihova nagrada. Žal se zgodba ob koncu leta ne ponovi, ko bi bili z božičnico ali 13. plačo na vrsti zaposleni. Takrat podjetje že posluje slabo in kakršnokoli izplačilo nagrad zaposlenim, bi že ogrozilo njegovo rentabilnost ali celo njegov nadaljnji obstoj.
Da v naših podjetjih prepogosto veljajo dvojna merila, ena za menedžerje in druga za zaposlene, povsem očitno dokazujejo tudi podatki, da je lani v Sloveniji z dobičkom poslovalo dve tretjini podjetij, 13. plačo ali božičnico pa jih je izplačala le tretjina. Žal  bo letos, zaradi »svetovne finančne krize« (kako prikladen izgovor(?)), ta delež verjetno še nižji.
Seveda pa ne moremo enako obravnavati vsa podjetja in vse menedžerje, kar je razkrila tudi aktualna finančna kriza, ki so jo slabi menedžerji takoj pograbili za izgovor in napoved ukrepov, s katerimi bodo preko zaposlenih reševali lastne interese in skrivali lastno nesposobnost. Slednje podkrepljuje tudi dejstvo, da je kriza izbruhnila šele ob zaključku letošnjega poslovnega leta in zato nikakor ne more biti kriva za vse podjetniške težave, temveč so to največkrat kar menedžerji sami. In prve žrtve so že postali tujci ter zaposleni preko agencij in zaposleni za določen čas. Pri tem zelo preseneča izjemen odziv Gospodarske zbornice Slovenije in Združenja delodajalcev Slovenije, ki podjetjem (po našem prepričanju, predvsem tistim s slabim menedžmentom) delita nasvete, »kako si lahko znižajo stroške dela brez odpuščanja«. Čeprav podjetja hkrati tudi opozarjajo, da mora biti odpuščanje zadnji izhod za znižanje stroškov dela, kar delodajalcem nalaga že Zakon o delovnih razmerjih in tega očitno niso mogli (upali) spregledati, jim brez kančka slabe vesti svetujejo:

1. da delavcem za določen čas ne podaljšajo pogodb o zaposlitvi;
2. da delovni čas skrajšajo na 36 ur in en dan v tednu ne delajo, ker jim za ta dan ne bo treba povrniti stroškov prevozov in prehrane;
3. da neenakomerno razporedijo delovni čas, s čimer se bodo izognili naduram;
4. da odredijo kolektivni dopust, ker jim za ta čas ne bo potrebno plačati stroškov prevozov in prehrane;

5. da znižajo plače vsaj za pol leta, če kolektivna pogodba dopušča odstopanje od minimalnih standardov in se delavci s tem strinjajo.
»Saj to ne more biti res. Verjetno gre le za pomoto, za nesporazum, za slabo šalo…« bi lahko rekli, če ne bi posledice tako veleumnih ukrepov prizadele predvsem zelo številne skupine zaposlenih, ki delajo preko agencij in na podlagi pogodb o zaposlitvi za določen čas. S takšnimi in podobnimi ukrepi namreč domači delodajalci dokončno razkrivajo svoj pravi obraz, sprevrženost filozofije enega čolna ter dvojnosti meril. Še nedavno nazaj, v času ugodne gospodarske rasti, so nas (delavce in sindikate) te  slovenske oblastne in gospodarske elite prepričevale, da naj ne vztrajamo pri poviševanju plač in delitvi dobičkov med zaposlene, ker bo to povzročilo zniževanje konkurenčnosti in gospodarsko krizo. Ko se je kriza s svetovnih finančnih trgov vseeno razširila tudi v naše poslovno okolje, spodbujena z domačim pohlepom, neznanjem in slabimi naložbami (npr. posojila za menedžerske prevzeme), pa bi jo najraje reševali le z davkoplačevalskim denarjem in na plečih zaposlenih.

In nedavno nazaj je tudi prejšnja slovenska vlada oziroma v njenem imenu takratni gospodarski minister, ob krizi kranjske tekstilne industrije, izjavljal, da ga masovna tekstilna proizvodnja ne zanima, ker je za zaposlene v njej dovolj drugega dela v Kranju in na Gorenjskem. O stiski delavcev, ki so z izgubo zaposlitve izgubili tudi svoje osebno dostojanstvo, ker se jim je družba odrekla in jim s tem jasno sporočila, da jih ne potrebuje, pa nič. Nekateri od njih, ki so »na srečo« že dobili novo zaposlitev, predvsem preko agencij in na podlagi pogodb o zaposlitvi za določen čas, pa bodo ob napovedanih ukrepih delodajalcev, ponovno doživljali stres in stisko odpuščenih delavcev. 
Še več si je privoščila prejšnja ministrica za delo, ki je ministrsko uskladitev direktive o delovnem času med predsedovanjem Slovenije Evropski uniji, s katero se dopušča podaljševanje tedenskega delovnega časa do 65 ur in hkrati uvaja aktivno ter neaktivno dežurstvo (slednje se ne všteva v delovni čas in ni plačano), označila celo kot največji dosežek svojega ministrovanja. Čeprav je predlagana direktiva, o kateri bodo sredi decembra odločali v Evropskem parlamentu, z vidika današnjih ukrepov o skrajševanju delovnega časa absurdna, bo v obdobju ponovne gospodarske rasti vsekakor korenito posegla v več kot stoletno sindikalno in splošno civilizacijsko pravico do osemurnega delavnika.

Vse to nam odpira sicer preredko zastavljeno vprašanje, v kakšnem kapitalizmu živimo oziroma v kakšnem kapitalizmu želimo živeti. Vsekakor ne v kapitalizmu, v katerem bo dobro za ljudi le to, kar je dobro za kapital, v katerem bo vse prepuščeno prostemu trgu, v katerem (socialna) država ne bo imela nikakršnega nadzora nad procesi v gospodarstvu, v katerem bo izžemanje zaposlenih glavni vir gospodarske rasti in v katerem bo edini cilj podjetij »ustvarjanje nove ekonomske vrednosti za lastnike« (pri slednjem gre za že preživet, t.i. lastniški koncept korporacijskega upravljanja, kakršnega je prevzel tudi slovenski Kodeks upravljanja javnih delniških družb, sprejet s strani prav tistih gospodarskih elit, ki sedanjo gospodarsko krizo skušajo reševati predvsem na plečih zaposlenih). Prav takšen kapitalizem je tudi povzročil današnjo krizo, ki bolj kot kapital in njegove lastnike ogroža vse ostale, predvsem tiste, ki živijo od svojega dela in znanja. Kapitalizem, ki je sicer globalen, a ima nešteto lokalnih obrazov, bo prav gotovo preživel. Vendar bo na ključno politično vprašanje današnjega časa, v kakšnem kapitalizmu želimo živeti, potrebno odgovoriti doma – v Ljubljani, in ne v Bruslju! 
Na srečo pa aktualna finančna kriza kaže tudi drugačen obraz. Namreč v dobrih slovenskih podjetjih jo dober menedžment sprejema kot izziv in kot priložnost, da v praksi pokažejo svojo sposobnost, pri čemer se zavedajo, kako pomembno je zaupanje in zadovoljstvo zaposlenih, kako težko je najti dobre sodelavce in kako važna sta zavzetost ter pripadnost zaposlenih pri doseganju poslovnih ciljev, česar pa ni mogoče ustvariti čez noč. Zato bodo v teh kriznih časih v prvi vrsti ustrezno poskrbeli za zaposlene in svojo deklarirano družbeno odgovornost tudi v praksi potrdili kot najvišjo vrednoto, tako da sedanjega poslabšanja razmer v poslovnem okolju ne bodo izkoristili za zniževanje stroškov dela. Nobenega dvoma ni, da bodo zmagali oziroma preživeli le tisti, ki bodo imeli motivirane zaposlene in prava poslovna partnerstva. 
Da je pravi odgovor na reševanje sedanje krize predvsem v preseganju neoliberalne politike in v povečevanju varnosti delovnih mest je nedavno napovedal tudi aktualni predsednik vlade, ko je med ukrepi vlade omenil pomoč perspektivnim podjetjem, a to hkrati zavrnil slabim podjetjem in v teh primerih napovedal pomoč zaposlenim, da si s preusposabljanjem, dodatnim izobraževanjem in drugimi ukrepi izboljšajo svojo konkurenčnost ter poiščejo kvalitetnejšo zaposlitev. 
Optimizem in večjo (socialno) vlogo države pri ustvarjanju pogojev za boljše življenje vseh pa napoveduje tudi nova koalicijska pogodba, s katero so se partnerji zavezali, da bodo vsi zaposleni v večji meri deležni dobrobiti gospodarskega razvoja, in da bodo pospešili razvoj temeljnih oblik ekonomske demokracije, kot so sodelovanje zaposlenih pri upravljanju, notranje lastništvo zaposlenih in udeležba delavcev pri dobičku.
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