Janko Gorjanc
VARNOST IN ZDRAVJE PRI DELU – SISTEMSKI PRISTOP
Mednarodna specifikacija OHSAS 18001:2007 (1999) določa zahteve za sistem vodenja poklicnega zdravja in varnosti (nadalje PZV). Na tej osnovi tovarna opredeli lastno politiko in cilje s tem, da upošteva zakonske in druge zahteve ter informacije v zvezi z poklicnim zdravjem in varnostjo pri delu (nadalje PZ & V). Sistem vodenja PZ & V se nanaša na vidike, ki presegajo z zakonom in predpisi določene mejne vrednosti in vidike, ki za SAVA TIRES d.o.o. predstavljajo nesprejemljiv nivo tveganja za nezgode in zdravstvene okvare.

S prilagoditvijo delovanja elementom in zahtevam specifikacije OHSAS 18001 je moč na področju PZ & V:

· znižati nivo tveganja za nezgode pri delu, poklicne bolezni in okvare zdravja, ki so posledica dela;

· zmanjšati pogostost in resnost nezgod pri delu in negativne vplive dela na zaposlene ter odsotnost zaradi vplivov dela;

· dokazati sebi in drugim, da vodenje PZ & V ustreza sprejeti politiki;

· dosledno izvajati, vzdrževati in stalno izboljševati sistem vodenja PZ & V.
Dokumentira zahteve za sistem vodenja poklicnega zdravja in varstva pri delu, vključuje politiko, okvirne in izvedbene cilje ob upoštevanju standardov in zakonodaje. Sistem omogoča prepoznavanje pomembnih vidikov poklicne varnosti in zdravja pri delu, na katere lahko vplivamo.
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Vzpostavljen sistem prepoznavanja nevarnosti in ocenjevanja tveganja za poškodbe in zdravstvene okvare vzdržuje in nadzoruje opremo in naprave za varovanje delavcev pred poškodbami in zdravstvenimi okvarami ter opremo za posredovanje v izrednih razmerah. Sistem deluje na principu nenehnega izboljševanja (načrtuj, izvedi, preveri, izboljšaj), in vsebuje:
· dokumentirane zahteve
· sistem nadzora
· izboljšave, korektivne in preventivne ukrepe v primeru neskladnosti
· primerno usposabljanje za izboljšanje znanja in zavesti
Odgovornosti
Družba mora določiti in dokumentirati odgovornosti in pooblastila, kar omogoča vodenje in izvajanje aktivnosti z vplivom na tveganja zdravja in varnosti. Vodstvo mora zagotovi vire, nujne za izvajanje in obvladovanje sistema. Kot viri so mišljeni kadri, posebna znanja, tehnologije in finančna sredstva.
Odgovornosti in pooblastila so opredeljena v smer poročanja. Ponazarjajo jih organizacijske sheme družbe.
Politika PZV
Družba mora sprejeti Politiko poklicnega zdravja in varstva. Politika PZV je lahko izdana in sprejeta kot skupna politika vseh področij, ki jih družba obvladuje sistemsko (kakovost, varovanje okolja).
Prepoznavanje nevarnosti, ocena in obvladovanje tveganja
Družba mora vzpostaviti in vzdrževati postopek za nenehno prepoznavanje nevarnosti, oceno tveganja za poškodbe in zdravstvene okvare ter uvajanje potrebnih ukrepov za njihovo obvladovanje. Postopek mora vključevati vse aktivnosti zaposlenih, vključno s pogodbeniki in obiskovalci, ter naprave in materiale.
Metodologija za prepoznavanje nevarnosti in oceno tveganj je določena glede na njen obseg, naravo in časovno naravnanost na način, da so preventivni (proaktivni) ukrepi poklicnega zdravja in varstva vedno postavljeni pred kurativne (reaktivne) ukrepe. Metodologija opredeljuje nivoje tveganja glede na sprejemljivo oz. nesprejemljivo stopnjo tveganja.
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H.W. Heinrich  je bil v zgodnjih 30ih letih 20.  stoletja začetnik teorije trikotnika nezgod  oziroma piramide nezgod .     Na podlagi študije in verjetnosti, je  od 300  poškodb, 30 resnih in 1 velika, lahko celo s  smrtnim izidom.     Danes so varnostni special ist to teorijo  razširili in vanjo vključili tudi manjše  poškodbe, nevarne dogodke in nevarne pogoje  dela  –    Glavn i kazalci PZV  
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Kdaj, oziroma kako pogosto opraviti analizo nevarnosti z oceno tveganja?
1. Ob uvedbi strojne opreme oziroma tehnološkega postopka.
2. Periodično – enkrat letno.
3. Po nezgodnem dogodku, ki je ogrozil varnost delavca.
Zakonske in druge zahteve
Družba mora vzpostaviti in vzdrževati postopek za prepoznavanje in dostop do zahtev veljavne slovenske zakonodaje in drugih zahtev, na katere je pristala organizacija in ki se neposredno nanašajo tudi na tveganja poklicnega zdravja in varstva.
Na tej osnovi koordinator PZV obvladuje seznam veljavne zakonodaje in drugih zahtev.
Okvirni in izvedbeni cilji poklicnega zdravja in varstva pri delu
Politika poklicnega zdravja in varnosti je podlaga za postavitev merljivih (kjer je to mogoče), okvirnih in izvedenih ciljev. 

Definicije
· Okvirni cilji PZV so cilji, ki si jih družba zastavi na osnovi politike.
· Izvedbeni cilji PZV so podrobne zahteve v zvezi z učinki na poklicno zdravje in varnost, ki so ovrednoteni, če je to izvedljivo in izhajajo iz okvirnih ciljev PZV, s pomočjo katerih se spremlja učinkovitost in uvaja ukrepe za izboljševanje.
Okvirni cilji delovanja na področju PZV vključujejo sledeče splošne dolgoročne cilje in principe:
· zmanjševati pogostost nezgod pri delu
· zmanjševati resnost nezgod pri delu
· zmanjšanje nivoja tveganja za poškodbe in poklicne bolezni
· znižanje nivoja hrupa 
· nadomeščanje človeku nevarnih snovi z manj nevarnimi
· izboljšanje ravnanja z nevarnimi snovmi
· izboljšanje pripravljenosti na izredne dogodke.
Program vodenja PZV
Družba mora vzpostaviti in vzdrževati program vodenja poklicnega zdravja in varstva za doseganje zastavljenih ciljev. Osnova programa je analiza nevarnosti z oceno tveganja za poškodbe in zdravstvene okvare. Družba mora zagotoviti finančna sredstva za vlaganja in investicije na področju PZV.
Usposabljanje, zavedanje in usposobljenost
Element opisuje aktivnosti zaposlovanja, izobraževanja, usposabljanja in motivacije. Zavedanje je sestavni del teh aktivnosti in je odločilno pri vodenju in izvajanju PZV. Družba mora ugotoviti potrebe po usposabljanju za vse, ki pomembno vplivajo na poklicno zdravje in varnost pri delu, in zagotavljati ustrezno usposobljenost osebja. Usposabljati je potrebno VSE zaposlene ne glede na funkcijo na vseh ravneh, da se zavedajo:
· pomena skladnosti s politiko in postopki sistema vodenja PZV ter izpolnjevanja zahtev sistema
· nevarnosti in tveganj za poškodbe in zdravstvene okvare (dejanskih ali možnih), njihovega delovanja in prednosti zdravja in varnosti v odvisnosti od lastnega ravnanja
· svojih vlog in odgovornosti za ravnanje v skladu s politiko in postopki sistema PZV
· svojih pripravljenosti in odziva na izredne razmere
· morebitnih posledic v primeru odstopanja od opredeljenih postopkov delovanja
Posvetovanje in komuniciranje
Družba mora vzpostaviti in vzdrževati notranje in zunanje komuniciranje z zainteresiranimi strankami, ki se ukvarjajo z učinki vodenja zdravja in varnosti, ali so zaradi učinkov lahko prizadete. Komuniciranje v sistemih vodenja poklicnega zdravja in varnosti ter varstva okolja je opredeljeno kot: 
· notranje komuniciranje med različnimi ravnmi in funkcijami znotraj organizacije
· sprejemanje, dokumentiranje in odgovarjanje v postopku komuniciranja z zunanjimi zainteresiranimi strankami
Dokumentacija
Družba mora v tiskani in/ali elektronski obliki vzpostaviti in vzdrževati:
· elemente sistema vodenja poklicnega zdravja in varnosti ter vseh medsebojnih povezav
· podatke in zapise, ki se nanašajo na odvisno dokumentacijo
Obvladovanje dokumentov in podatkov
Družba mora vzpostaviti in vzdrževati postopek za obvladovanje dokumentov, ki jih zahteva specifikacija OHSAS 18001, da zagotovi:
· da je mogoče ugotoviti, kje so dokumenti in podatki
· da pooblaščeno osebje dokumente periodično pregleduje in po potrebi popravi in potrdi njihovo primernost
· da so tekoče izdaje ustreznih dokumentov na voljo povsod, kjer potekajo dejavnosti, bistvene za učinkovito delovanje sistema
· da se zastareli dokumenti takoj odstranijo povsod, kjer se izdajajo ali uporabljajo, ali da se kako drugače prepreči njihova nenamerna uporaba
· da so vsi zastareli dokumenti, ki jih organizacija obdrži v pravne namene oziroma za ohranitev znanja, primerno označeni
Obvladovanje delovanja
Družba mora prepoznati tisto delovanje in dejavnosti, ki je povezano z ugotovljenimi tveganji za zdravje in varnost pri delu, kjer je potrebno uporabiti merila za obvladovanje. Dejavnosti, vezane na zdravje in varnost pri delu, so načrtovane in vključujejo vzdrževanje, da se zagotovi njihovo izvajanje pod predvidenimi pogoji, tako da:
· vzpostavi in vzdržuje dokumentirane aktivnosti, kjer lahko njihova odsotnost vodi v odstopanje od politike in ciljev zdravja in varnosti pri delu
· daje jasna navodila za delovanje
· vzpostavi in vzdržuje aktivnosti, ki se nanašajo na ugotovljena tveganja zdravja in varnosti pri delu dobrin, opreme in storitev, ki jih družba nabavlja oz. uporablja, ter obvešča dobavitelje in pogodbenike o aktivnostih in zahtevah, ki zadevajo njih same
· vzpostavi in vzdržuje aktivnosti za razvoj delovnega prostora, procesa, naprav, strojev, delovnih postopkov, organizacije, vključno s prilagajanjem le-teh človeškim sposobnostim, da odstrani ali zmanjša tveganje za zdravje in varnost pri delu pri njihovem viru
Pripravljenost in odziv na izredne razmere
Družba mora vzpostaviti in vzdrževati postopke, s katerimi prepoznava morebitne nezgode in izredne razmere in v teh primerih ukrepa, in postopke, s katerimi preprečuje in zmanjšuje vplive na zdravje in varnost pri delu, ki so lahko povezani s temi primeri.

Nadzorovalno spremljanje in merjenje
Družba mora vzpostaviti in vzdrževati postopke za zagotavljanje podatkov, ki so osnova za ugotavljanje uspešnosti delovanja na področju PZV. Z nadzorovalnim spremljanjem in merjenje parametrov ter zapisovanje informacij, s katerimi sledimo izpolnjevanju naših okvirnih in izvedbenih ciljev, vključno s periodičnim vrednotenjem primernosti delovanja glede na zakonodajo na področju PZV.
Kazalci PZV, ki zahtevajo nadzorovalno spremljanje in merjenje vplivov so:
· pogostost nezgod pri delu
· resnost nezgod pri delu
· nivo hrupa (mapa hrupa)
V primeru odstopanja od predpisanih vrednosti oz. postavljenih ciljev mora vodja enote vpeljati izboljšave ali korektivne ukrepe.
Nezgode, incidenti, neskladnosti ter korektivni in preventivni ukrepi
Vzpostavljeni in vzdrževani morajo biti postopki, odgovornosti in pooblastila za ravnanje ob nezgodah, nevarnih dogodkih (incidentih) in neskladnostih. Namen je ublažiti že povzročene vplive na zdravje in varnost pri delu (poškodbe, zdravstvene okvare in poklicne bolezni), oziroma z izvajanjem korektivnih in preventivnih ukrepov preprečiti (zmanjšati na sprejemljiv nivo) tveganja poklicnega zdravja in varstva.

Vsak korektivni ali preventivni ukrep, sprejet za odstranitev vzrokov dejanskih ali morebitnih neskladnosti, ustreza razsežnosti problemov in nastalim vplivom na zdravje in varnost pri delu.

Ravnanje in preiskava nezgode pri delu in nevarnih dogodkov (incidentov) poteka po postopku »Poročanje o nezgodah«. Kot orodje za poročanje o nezgodah služi IMS (Incident Management System), ki je elektronska oblika poročanja in upravljanja z nezgodami. V zaključni fazi priprave je nov sistem »Poročanja o nezgodah« (ORdB), ki bo vključeval:
• poročanje incidentov 

• spremljanje rezultatov meritev v delovnem okolju
Neskladnosti delimo na večje neskladnosti in na manjše neskladnosti. Večje neskladnosti so tiste, ki pomenijo pomemben odmik od politike PZV ter postavljenih ciljev, ter jih ni mogoče takoj urediti in zahtevajo uvedbo ter zasledovanje dokončanja korektivnih in preventivnih ukrepov. Manjše neskladnosti so manjša kršenja varnostnih in delovnih navodil, kar se lahko TAKOJ odpravi z ustnim opozorilom. Take neskladnosti morajo biti poročane odgovorni osebi, vendar ne zahtevajo zasledovanja.
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