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Posodobljena ureditev evropskih svetov delavcev 
Evropski parlament in Svet EU sta 6. maja 2009 sprejela Direktivo 2009/38/EC  o ustanovitvi Evropskega sveta delavcev ali uvedbi postopka obveščanja in posvetovanja z delavci v družbah ali povezanih družbah na območju Skupnosti. Novosprejeta direktiva nadomešča staro direktivo 94/45/EC o evropskih svetih delavcev. Namen sprejete direktive je predvsem odprava določenih pomanjkljivosti v 14 let stari ureditvi evropskih svetov delavcev. Direktiva je začela veljati 5. junija 2009, razveljavitev stare pa bo začela veljati 6. junija 2011 ne glede na obveznost držav članic za prenos v nacionalno zakonodajo. V nadaljevanju so predstavljene glavne razlike oziroma novosti v primerjavi s staro direktivo. 

Zagotavljanje učinkovitosti odločanja

Nova direktiva v drugi točki prvega člena izrecno določa, da morajo biti določila o obveščanju in posvetovanju delavcev definirana in implementirana na način, da bo zagotavljala učinkovitost in da bo hkrati omogočala podjetju učinkovito sprejemanje odločitev. To je zlasti pomembno, ker dosedanje izkušnje kažejo, da poslovodstvo vključuje delavske predstavnike v participacijo šele, ko je odločitev sprejeta. S tem jim je onemogočeno sodelovanje pri sprejemanju odločitev, saj ostaja odprto le vprašanje implementacije posamezne sprejete odločitve. Direktiva tako zavezuje, da so delavci ustrezno in učinkovito vključeni v proces odločanja, po drugi strani pa vzpostavlja zavezo, da naj bo to izvedeno na način, ki bo še vedno omogočal družbi učinkovito odločanje - povedano z drugimi besedami, sodelovanje delavcev v obliki evropskega sveta delavcev pri sprejemanju odločitev naj ne otežuje tega postopka tako, da bi bilo ogroženo poslovanje družbe. 

Osredotočanje na nadnacionalna vprašanja

V tretji točki prvega odstavka nova direktiva določa, da se delavcem in njihovim predstavnikom zagotovita obveščanje in posvetovanje na ustrezni ravni vodstva in delavskih predstavnikov, odvisno od obravnavane teme. V ta namen se pristojnosti evropskega sveta delavcev ter obseg izvajanja postopka obveščanja in posvetovanja z delavci, ki jih ureja ta direktiva, omejijo na nadnacionalna vprašanja. Četrti odstavek pa določa, kaj se šteje za nadnacionalne zadeve. To so zadeve, ki zadevajo družbo ali povezano družbo na ravni EU ali najmanj dve družbi ali podružnici ali povezani družbi v dveh različnih državah članicah. S tem direktiva želi razmejiti pristojnosti »klasičnih« svetov delavcev v razmerju do evropskih svetov delavcev. »Klasični« sveti delavcev, v primeru Slovenije so to sveti delavcev, ustanovljeni po Zakonu o sodelovanju delavcev pri upravljanju, naj se osredotočajo na zadeve, ki se dotikajo družbe v okviru nacionalnih meja. Središče delovanja evropskih svetov delavcev pa naj bodo nadnacionalna vprašanja, torej to, kar je aktualno na področju povezovanja družb v različnih državah članicah oziroma tam, kjer ima družba svoje družbe ali podružnice.

Opredelitev obveščanja

Nova direktiva na novo ureja tudi definicijo obveščanja. Pravi, da to pomeni prenos podatkov predstavnikom delavcev, ki ga opravi delodajalec, da se jim omogoči seznanitev z neko zadevo in njena preučitev. Obveščanje se opravi v času, na način in z vsebino, ki predstavnikom delavcev omogoča, da opravijo poglobljeno presojo možnih vplivov in, kadar je to primerno, pripravijo posvetovanja s pristojnim telesom zadevne družbe ali povezane družbe, ki posluje na ravni EU. 
Gre za izjemno pomembno določbo, saj je obveščanje temelj uresničevanja delavske participacije. Kakor je bilo že navedeno, če delavci in njihovi predstavniki niso ustrezno, predvsem pa v ustreznem časovnem okvirju obveščeni, je nemogoče pričakovati, da se bo delavska participacija uresničevala. Čeprav je obveščanje najnižnja participativna pravica delavskih predstavnikov, predstavlja ključni temelj za uresničevanje delavske participacije nasploh. Direktiva posebej določa, da se mora biti obveščanje opravljeno časovno ter vsebinsko ustrezno. Če želijo delavski predstavniki opraviti poglobljeno presojo predloga posamezne odločitve, jim mora biti omogočen ustrezen dostop do informacij in tudi jim mora biti dan zadosten čas, da to preučijo. Zlasti pri pomembnejših, denimo strateških vprašanjih, je ta določba toliko bolj pomembna. Na nadnacionalni ravni pa so taka vprašanja pogosta, zato je spoštovanje te določbe nujen predpogoj za učinkovito delovanje evropskih svetov delavcev. 

Možnosti komunikacije posebnega pogajalskega telesa

Za doseganje cilja ustanovitve evropskega sveta delavcev ali uvedbe postopka za obveščanje in posvetovanje z delavci je že dosedanja ureditev določala, da se ustanovi posebno pogajalsko telo delavskih predstavnikov, ki ima nalogo, da skupaj z glavnim poslovodstvom sprejme pisni sporazum, ki določa področje delovanja, sestavo, pristojnosti in trajanje mandata evropskega sveta delavcev ali evropskih svetov delavcev ali sprejme ukrepe za uvedbo postopka obveščanja in posvetovanja z delavci. Novost pri tem je četrti odstavek petega člena, ki določa, da ima posebno pogajalsko telo pravico pred in po sestankih z glavnim poslovodstvom sestati se brez navzočnosti predstavnikov glavnega poslovodstva in ima za to na voljo potrebna sredstva za komunikacijo. 
Za namene pogajanj lahko posebno pogajalsko telo zaprosi za pomoč strokovnjakov po lastni izbiri, med katerimi so lahko, na primer, predstavniki pristojnih potrjenih organizacij delavcev na ravni EU. Ti strokovnjaki in predstavniki sindikatov so lahko na zahtevo posebnega pogajalskega telesa navzoči na pogajalskih sestankih v vlogi svetovalca. S to določbo direktiva omogoča posebnemu pogajalskemu telesu, da se še bolj učinkovito pripravi na sprejem sporazuma. Kajti v primerjavi s poslovodstvom delavski predstavniki običajno nimajo na voljo strokovnih delavcev, ki jim lahko priskočijo na pomoč, če pride do zapletov. Zato direktiva omogoča, da se lahko posvetujejo brez navzočnosti poslovodstva, kar je zelo pomembno pri poenotenju stališč znotraj delavskih predstavnikov in snovanju enotne strategije pogajanj.

Glavno poslovodstvo in posebno pogajalsko telo se morata pogajati v duhu sodelovanja in poskušati doseči sporazum o konkretni izvedbi obveščanja in posvetovanja z delavci. Nova direktiva določa, da se lahko v sporazumu po potrebi določi tudi sestava, način imenovanja, naloge in način sklicevanja sestankov ožjega odbora v okviru evropskega sveta delavcev. 

Obveščanje delavcev

Pri vlogi in varstvu delavskih predstavnikov direktiva v prvi točki desetega člena določa, da brez poseganja v pristojnosti drugih teles ali organizacij na tem področju imajo člani evropskega sveta delavcev na voljo sredstva, potrebna za uresničevanje pravic iz novosprejete direktive, in kolektivno zastopajo interese delavcev družbe ali povezane družbe, ki posluje na ravni EU. V drugi točki pa določa, da brez poseganja v zaupne informacije (člen osem) člani evropskega sveta delavcev obvestijo predstavnike delavcev podružnic ali družb v povezani družbi, ki posluje na ravni EU ali, če teh predstavnikov ni, vse delavce, o vsebini in rezultatih postopka obveščanja in posvetovanja z delavci, ki je potekal v skladu s to direktivo. S tem direktiva omogoča in hkrati nalaga dolžnost delavskim predstavnikom, da ustrezno obveščajo tudi delavce, ki niso neposredno udeleženi v postopku sklepanja sporazuma. S tem pripomorejo k splošni obveščenosti v družbi, kar je izjemnega pomena za uspešno delovanje družbe kot take, zlasti je to pomembno pri vzpostavljanju in ohranjaju dobre organizacijske klime. 

V okviru njihovega varstva je novost tudi določa, da se članom posebnega pogajalskega telesa in evropskega sveta delavcev se zagotovi plačana odsotnost z dela zaradi usposabljanja, če je to potrebno za izpolnjevanje njihovih predstavniških nalog na mednarodni ravni (četrta točka desetega člena).
Razmejitev od nacionalnih določb

V celoti je prenovljen 12. člen nove direktive, ki obravnava razmerje do drugih določb EU in nacionalnih določb. Tako v prvi točki določa, da sta obveščanje in posvetovanje z evropskim svetom delavcev povezana z obveščanjem in posvetovanjem s predstavniškimi telesi delavcev na nacionalni ravni ob upoštevanju pristojnosti in področij delovanja vsakega od njih, torej na razmejitev pristojnosti obravnave »nacionalnih« in nadnacionalnih vprašanj, kakor je bilo že opredeljeno zgoraj. Način povezovanja med obveščanjem in posvetovanjem z evropskim svetom delavcev in predstavniškimi telesi delavcev na nacionalni ravni se določi s sporazumom. Ta sporazum ne posega v določbe nacionalnega prava in/ali nacionalne običaje na področju obveščanja in posvetovanja z delavci. Države članice v primeru, da ta ureditev ni določena s sporazumom, omogočijo, da postopka obveščanja in posvetovanja o odločitvah, ki lahko povzročijo znatne spremembe organizacije dela ali pogodb o zaposlitvi, potekata v evropskem svetu delavcev ter v predstavniških telesih delavcev na nacionalni ravni.
Posebej je določeno, da ta direktiva ne posega v postopke obveščanja in posvetovanja iz Direktive 2002/14/ES oziroma v posebne postopke iz člena dva Direktive 98/59/ES in člena sedem Direktive 2001/23/ES. Hkrati je določeno, da izvajanje nove direktive ni zadosten razlog za kakršno koli nazadovanje glede obstoječih razmer v državah članicah v zvezi s splošno ravnjo varstva delavcev na področju, ki ga ureja. Torej direktiva želi nadgraditi obstoječe sisteme in prakse delavske participacije. Gre torej za povezovanje različnih oblik delavske participacije s ciljem večje vključenosti delavcev v poslovno odločanje. 

Nov sporazum kot posledica sprememb v družbi

Novost je tudi 13. člen. Ta pravi, da kadar pride v strukturi družbe ali povezane družbe, ki posluje na ravni EU, do večjih sprememb in če določb v veljavnem sporazumu ni oziroma dva ali več veljavnih sporazumov med seboj niso usklajeni, glavno poslovodstvo začne pogajanje o sklenitvi sporazuma na lastno pobudo ali na pisno zahtevo najmanj 100 delavcev oziroma njihovih predstavnikov v najmanj dveh družbah ali podružnicah v najmanj dveh različnih državah članicah. 

Poleg izvoljenih ali imenovanih članov na podlagi druge točke so člani posebnega pogajalskega telesa najmanj trije člani obstoječega evropskega sveta delavcev ali vsakega od obstoječih evropskih svetov delavcev. Med pogajanji obstoječi evropski sveti delavcev nadaljujejo s svojim delom v skladu z ureditvijo, sprejeto s sporazumom med člani evropskih svetov delavcev in glavnega poslovodstva.

Poročanje o izvajanju 

V 15. členu direktive je določena tudi dolžnost komisije, da najpozneje do 5 junija 2016 poroča o izvajanju te direktive Evropskemu parlamentu, Svetu in Evropskemu ekonomsko-socialnemu odboru in po potrebi predloži ustrezne predloge.
