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ZGD-1C odpravlja možnost za udeležbo članov nadzornega sveta pri dobičku
S sprejemom novega ZGD-1C in spremembo 284. člena je glede nagrajevanja nadzornikov pričela veljati pomembna novost: člani nadzornega sveta ne morejo biti udeleženi pri dobičku. Plačilo, ki mora biti v ustreznem razmerju z nalogami članov nadzornega sveta in finančnim položajem družbe, tako kot doslej določa skupščina ali statut družbe.
Razlogi za prepoved nagrajevanja članov NS iz dobička

Med najpomembnejšimi razlogi za odsvetovanje sistemske ureditve udeležbe pri dobičku za nadzornike so, da takšen način plačevanja nadzornikov:
· zbližuje interese uprav in nadzornih svetov glede njihovega nagrajevanja - s tem bi zagotovili neodvisnost nadzornikov pri oblikovanju predloga za nagrajevanje uprave iz udeležbe pri dobičku,
· ustvarja konflikt interesov nadzornikov pri sprejemanju letnega poročila družbe – nadzorniki potrjujejo vsebino letnega poročila in torej dobiček in zato naj ne bi bili plačani iz tega vira.
Že doslej pa je v priporočilih dobre prakse tako na ravni EU (Priporočila Komisije ES) kot tudi v Sloveniji (Priporočila Združenja nadzornikov Slovenije in Kodeksa upravljanja javnih delniških družb) veljalo, da naj nadzorniki ne bi bili plačani pretežno v odvisnosti od uspešnosti poslovanja družbe. Dobra praksa nagrajevanja članov nadzornih svetov namreč priporoča »plačilo za opravljanje funkcije« kot plačilo za prevzem odgovornosti in opravljanje funkcije, ki predstavlja najpomembnejši del plačila nadzornikom, in »sejnino« kot nadomestilo za čas porabljen na seji. 

S predlagano spremembo se torej odpravlja možnost za udeležbo članov nadzornega sveta pri dobičku, kar je bil najverjetneje potreben ukrep za izboljšanje nastalega stanja v praksi, ki je posledic uveljavljanja Sklepa Vlade RS z dne 15. 2. 2007, s katerim je prejšnja Vlada pravzaprav »uzakonila« udeležbo pri dobičku kot pretežni del plačila nadzornikov. Takrat je grobo posegla v že uveljavljeno ustrezno nagrajevanje nadzornikov v obliki plačila za opravljanje funkcije in sicer na način, da je v podjetjih, ki so izplačevala 3 % dividendo, priporočila izplačilo udeležbe pri dobičku do višine 15.000 EUR.

Kritična stališča ZNS

Združenje nadzornikov Slovenije (ZNS) se je januarja letos kritično odzvalo na sprejem novega sklepa nove Vlade RS, in sicer “Sklepa o stališčih do izplačevanja sejnin in nagrad članov NS in UO v zvezi z omejevanjem učinkov finančne krize v javnih podjetjih in drugih gospodarskih družbah, ki so v delni ali celotni neposredni ali posredni lasti RS«, ki le popravlja prejšnji vladni sklep in področje nagrajevanja nadzornikov ne ureja celovito in tudi ne v skladu s priporočili dobre prakse. Novi sklep namreč zgolj znižuje sejnine za 50 % glede na velikost družbe in prepoveduje plačilo iz udeležbe pri dobičku do konca leta 2010 ter onemogoča ustrezno in primerno plačilo članom NS in UO v teh družbah.

Razlogi za neustreznost vsebine novega vladnega sklepa po mnenju ZNS:

· ne upošteva finančnega položaja posamezne družbe kot to določa 284. člen ZGD-1, ampak le splošne gospodarske razmere, s tem pa v sistem nagrajevanja uvaja uravnilovko;

· omogoča zgolj izplačilo sejnin, ki predstavljajo nadomestilo za čas porabljen na seji, ne omogoča pa plačila za opravljanje funkcije, ki predstavlja osnovno plačilo nadzornikom (neustrezna struktura prejemkov), kar predstavlja odmik od priporočil dobre prakse kot tudi od zakonske podlage (284. člen ZGD-1), ki določa plačilo v ustreznem razmerju z nalogami članov nadzornega sveta;

· opustitev nagrajevanja nadzornikov iz dobička je ustrezna in v skladu s priporočili dobre prakse, saj zmanjšuje konflikte interesov nadzornikov, vendar vsebuje časovno omejitev na konec leta 2010 (Vlada je to pripombo ZNS upoštevala v novem ZGD-1C);
· razen velikosti družbe pri določitvi višine sejnine, ne upošteva drugih pomembnih kriterijev za določitev višine plačila (strokovnost in aktivnost članov, obseg in nalog in odgovornost, kompleksnost poslovanja družbe);

· uvaja nesorazmerno znižanje njihovih prejemkov v primerjavi z upravami, ki jih nadzorujejo;

· neustrezen način nagrajevanja bo ob zahtevah po vse večji strokovnosti in povečani zakonski odgovornosti nadzornikov pomenil dodatno poslabšanje razmer pri kadrovanju strokovnih in kompetentnih članov nadzornih svetov in upravnih odborov v teh družbah.

ZNS članom nadzornih svetov in upravnih odborov priporoča, da se zavzemajo za sistem nagrajevanja nadzornikov, ki bo temeljil na priporočilih EU in sodobnih trendih nagrajevanja, ki jih sistemsko predstavljata Kodeks upravljanja javnih delniških družb in priporočila ZNS. Pri tem naj oceni finančni položaj družbe in če je to potrebno na prihodnji skupščini predlaga ustrezno znižanje plačila za opravljanje funkcije za člane NS, predvsem v družbah, kjer se bodo znižale osnovne plače članom uprav in zaposlenim. 

Pri vsem tem je potrebno omeniti še aprila predstavljen »Predlog Zakona o dodatnem davku od dohodkov članov poslovodstev in nadzornih organov v času finančne krize«, ki pravzaprav predstavlja možnost za sankcioniranje članov uprav in nadzornikov, ki sklepov o omejitvi nagrajevanja ne bodo spoštovali.  

