Jožica Vindiš
Vpliv novele ZGD-1C na skupščine (javnih) delniških družb 
Skupščina gospodarske družbe je za delničarje izjemno pomemben dogodek, saj delničarji na skupščini uresničujejo svoja korporacijska glasovalna upravičenja. Zadnji zakonodajni poseg na področje zakonskega urejanja priprave in izvedbe skupščine predstavlja novela ZGD-1C (Zakon o spremembah in dopolnitvah zakona o gospodarskih družbah (ZGD-1C, objavljen v UL RS, št. 42 z dne 5.6.2009)), s katero je Državni zbor RS v slovenski pravni red prenesel Direktivo 2007/36/ES Evropskega parlamenta in Sveta z dne 11. julija 2007 o uveljavljanju določenih pravic delničarjev družb, ki kotirajo na borzi (UL EU, L št. 184 z dne 14.7. 2007),
 ki pogojuje natančnejšo pravno ureditev priprave in izpeljave skupščin (predvsem javnih) delniških družb v slovenski nacionalni zakonodaji.

V tem prispevku bomo s praktičnega vidika analizirali posamezna nova določila ZGD-1C o skupščini družbe, ki se bodo – upoštevaje prehodni režim ZGD-1C – praviloma uporabljala za skupščine, sklicane 1.9.2009 ali kasneje, pri čemer bomo izpostavili nova pravila, ki predstavljajo v primerjavi z dosedanjo ureditvijo bistveno spremembo, kar se bo v poslovni praksi odražalo kot novost pri sami pripravi in izvedbi skupščine delničarjev, in pojasnili, kako bo novela ZGD-1C vplivala na statutarno urejanje problematike skupščin.
 Podrobnejše poznavanje obravnavane problematike je zlasti pomembno za člane nadzornih svetov in upravnih odborov družb, vključno z delavskimi predstavniki v teh organih.
1. Spremembe glede sklica skupščine
1.1. Sklic skupščine na zahtevo manjšine
Že doslej je manjšina delničarjev delniške družbe lahko poslovodstvu družbe podala pisno zahtevo za sklic skupščine, pri čemer pa novela ZGD-1C pravico manjšine delničarjev zahtevati sklic skupščine, ureja drugače. 
Skupščino je treba sklicati, če delničarji, katerih skupni deleži dosegajo dvajsetino osnovnega kapitala (5 % osnovnega kapitala družbe), od poslovodstva (pisno) zahtevajo sklic skupščine, kateremu priložijo dnevni red, predlog sklepa za vsako predlagano točko dnevnega reda, o katerem naj skupščina odloča ali, če skupščina pri posamezni točki dnevnega reda ne sprejema sklepa, obrazložitev točke dnevnega reda. Sprememba v primerjavi s predhodno ureditvijo je v tem, da ZGD-1C natančneje opredeljuje formalno vsebino zahteve za sklic skupščine s strani manjšine delničarjev.  
Po dosedanji ureditvi je v statutih družb lahko prag imetništva deležev (delnic) družbe, ki manjšini delničarjev omogoča uveljavitev te manjšinske pravice, določen bodisi nižje bodisi višje od 5 % osnovnega kapitala, vendar ta prag ne sme biti določen višje od imetništva desetine (10 %) osnovnega kapitala. Nedavno sprejet ZGD-1C pa opušča statutarno določitev višjega praga skupnega deleža delničarjev, ki lahko zahtevajo sklic skupščine, in statutarno upravičenje manjšinske pravice do podajanja zahteve za sklic skupščine veže zgolj na imetništvo nižjega deleža osnovnega kapitala. To pomeni, da je po novi ureditvi najvišji delež družbinega osnovnega kapitala, imetniki katerega lahko zahtevajo od družbe sklic skupščine, 5 % osnovnega kapitala, in s statutarno določbo tega deleža ni mogoče dodatno zvišati, ampak ga je s statutom možno le znižati na manj kot 5 % družbinega osnovnega kapitala. S tem je nedvomno zagotovljeno večje varstvo manjšinskih delničarjev, delniške družbe, ki imajo v statutu sedaj za manjšinsko pravico do podajanja zahteve določen prag višji od imetništva 5 % družbinega osnovnega kapitala, pa bodo do 1. septembra 2010 to statutarno določilo bodisi črtale, ker bo brez pravnega učinka, bodisi uskladile z ZGD-1C.
Novela ZGD-1C daje delničarjem družb tudi izbirno možnost, da v statutih družb omogočijo manjšini delničarjev pošiljanje zahteve za sklic skupščine poslovodstvu družbe z uporabo elektronskih sredstev. To pomeni, da se sedaj uveljavljenemu pošiljanju pisnih zahtev za sklic skupščine v prihodnje v tistih družbah, kjer bodo tako odločili delničarji s sprejemom ustreznih sprememb statuta, pridružuje še pošiljanje zahtev z uporabo elektronskih sredstev. Tako npr. po uveljavitvi ZGD-1C ne bo nujno, da manjšina delničarjev pošlje družbi zahtevo za sklic skupščine s (priporočeno) poštno pošiljko, temveč jo bo lahko poslala tudi npr. v priponki elektronskega sporočila (na e-mail: »info@druzba.si«), po faxu …, če bo statut to dovoljeval. Če statut družbe ne bo določal možnosti uporabe elektronskih sredstev, bodo manjšinski delničarji zahteve za sklic skupščine poslovodstvu družbe še naprej pošiljali izključno v pisni obliki, ob upoštevanju formalnih zahtev ZGD-1C glede vsebine takšne zahteve. 
1.2. Vsebina in objava sklica skupščine

ZGD-1C vsebuje tudi podrobna pravila o vsebini sklica in o objavi sklica skupščine, pri čemer ZGD-1C glede minimalne zahtevane vsebine in načina objave sklica skupščine vzpostavlja razlikovanje med nejavnimi in javnimi delniškimi družbami.
ZGD-1C taksativno našteva minimalno obligatorno vsebino sklica skupščine vseh delniških družb,
 pri čemer je v ZGD-1C natančno povzeta že dosedaj uveljavljena praksa družb glede vsebine sklica skupščine in v tej zvezi ZGD-1C za poslovno prakso torej ne prinaša sprememb. Javne delniške družbe, z delnicami katerih se trguje na organiziranem trgu, pa novi ZGD-1C zavezuje, da v sklicih skupščin, poleg navedb, ki jih morajo v sklicih skupščin objaviti vse družbe, objavijo še dodatne informacije glede uporabe elektronskih medijev za posamezna opravila pri pripravi in izvedbi skupščine javne delniške družbe.
 
1.3. Mesto objave sklica skupščine

Temeljno novost ZGD-1C v zvezi z načinom objave sklica skupščine (vabila delničarjem na skupščino) predstavlja določba, da se skupščina družbe, ki lahko imena in naslove vseh svojih delničarjev ugotovi iz veljavne delniške knjige, skliče izključno s priporočenim pismom vsem takim delničarjem. Opozoriti pa je treba, da v takem primeru velja dan, ko je bila pošta odposlana, za dan objave sklica skupščine, kar pomeni da mora družba najkasneje 31 dni (ali drugo statutarno določeno obdobje) pred dnem zasedanja skupščine, v kolikor je sklicni rok pri družbi 30 dni, oddati na pošto priporočene pošiljke, ter ni treba, da delničar najkasneje celih 30 dni pred dnem zasedanja skupščine prejme priporočeno pošiljko (v takem primeru jo bo praviloma dobil 30 dan pred skupščino, kar pomeni, da bo med prejemom pošiljke in zasedanjem skupščine poteklo celih 29 dni). Tedaj sklica skupščine ni treba objaviti v Uradnem listu ali dnevniku ali na spletu. Z zakonom predvideno možnost, da se delničarji, kadar je imena in priimke ter naslove stalnega prebivališča vseh (imenskih) delničarjev mogoče ugotoviti iz delniške knjige pri KDD, vabijo neposredno s priporočenim pismom, lahko statut izključi, in vzpostavi obveznost objave sklica skupščine v ustreznem statutarno opredeljenem glasilu (in na spletu). 

V primerjavi s sedanjimi pravili glede sklica skupščine je v noveli ZGD-1C poudarjen pomen interneta, saj je ob obstoječih načinih objave sklica skupščine vzpostavil dodatno dolžnost objave sklica skupščine na spletnih straneh družbe, če družba s spletno stranjo razpolaga, za javne delniške družbe pa je določil obvezno objavo sklica skupščine na lastnih spletnih straneh, kar pomeni, da morajo javne delniške družbe obvezno imeti oblikovane svoje spletne strani in na njih objaviti sklic skupščine. V primeru kršitve teh pravil (neobjave sklica skupščine na spletnih straneh družbe) je sankcija ničnost sklepov skupščine, razen, če se skupščine udeležijo vsi delničarji, enaka sankcija pa nastopi tudi v primeru neupoštevanja sklicnega roka. 
1.4. Rok za objavo sklica skupščine

ZGD-1C dosedanji enomesečni sklicni rok nadomešča s 30 dnevnim sklicnim rokom, kar sicer ne predstavlja radikalne spremembe, temveč se s tem vzpostavlja zgolj enotna dolžina sklicnega roka neodvisno od števila dni v posameznem mesecu,
 vendar pa ZGD-1C družbam omogoča, da v statutu določijo daljši najkrajši rok za objavo skupščine (torej daljši od 30 dni), ne morejo pa družbe v statutu predvideti sklicnega roka krajšega od 30 dni. 

1.5. Razširitev dnevnega reda skupščine in nasprotni predlogi delničarjev
Dnevni red sklicane skupščine je dopustno razširiti z dodatnimi točkami dnevnega reda. Po dosedanjem ZGD-1 se dodatni novi predlogi delničarjev, ki skupaj posedujejo 5 % osnovnega kapitala družbe, uvrstijo na dnevni red skupščine, če so družbi poslani v takšnem roku, da se dodatne točke dnevnega reda objavijo v 10 dneh po objavi sklica skupščine. Nov ZGD-1C pa določa rok za podajo zahteve za razširitev dnevnega reda zasedanja skupščine z dodatnimi točkami družbi s strani manjšinskih delničarjev, in sicer se dnevni red razširi, če manjšinski delničarji zahtevo s priloženim predlogom sklepa, o katerem naj skupščina odloča, ali če skupščina pri posamezni točki dnevnega reda ne sprejme sklepa, z obrazložitvijo točke dnevnega reda, pošljejo družbi najpozneje sedem dni po objavi sklica skupščine.  V enakem roku je treba družbi poslati nasprotni predlog, da se le-ta objavi.
Za razliko od ZGD-1, ki je manjšinsko pravico do razširitve dnevnega reda zasedanja skupščine strogo vezal na imetništvo dvajsetine (5%) družbinega osnovnega kapitala, pa ZGD-1C prepušča statutarni avtonomiji, da določi nižji delež imetništva osnovnega kapitala za uveljavitev manjšinske pravice do razširitve dnevnega reda (družbe lahko v statutih izbirno določijo nižji prag za uresničitev manjšinske pravice do razširitve dnevnega reda), ter je v tem pogledu sledi identični ureditvi manjšinske pravice za podajo zahteve za sklic skupščine. Po ZGD-1C pa manjšinski delničarji nimajo možnosti izposlovati pooblastila sodišča za objavo razširitve dnevnega reda, temveč je ZGD-1C to možnost ohranil le pri sklicu skupščine na zahtevo manjšine delničarjev. 
Poslovodstvo mora nemudoma po poteku 7 dnevnega roka objaviti dodatne točke dnevnega reda, ki naj se obravnavajo na skupščini. Na zasedanju skupščine delničarji obravnavajo in odločajo o tistih dodatnih točkah dnevnega reda, ki so bile objavljene vsaj 14 dni pred skupščino (doslej le tiste, ki so bile objavljene v 10-ih dneh po objavi sklica, kar dejansko pomeni najmanj 20 dni pred skupščino), sicer se obravnavajo na prvi naslednji skupščini. Glede na precejšnje podaljšanje roka po sklicu skupščine, v katerem je možno objaviti dodatne točke dnevnega reda, menimo, da je dopustno in primerno, da se na skupščini obravnavajo tudi dodatne točke, družbi sporočene po izteku 7 dnevnega roka od objave sklica, pa jih je brez težav mogoče objaviti vsaj 14 dni pred skupščino, kar bo moralo veljati predvsem v (najverjetneje redkih) primerih, ko bodo družbe v statutih določile daljši najkrajši sklicni rok skupščine. Po ureditvi iz ZGD-1C pa tudi predlog dodatne točke dnevnega reda, ki ni bil objavljen, ker je bil podan bistveno prepozno, ni brezpredmeten, temveč ga mora družba ohraniti »na zalogi« za naslednjo skupščino, če se delničarji seveda prej ne poslužijo zahteve manjšinskih delničarjev za sklic skupščine. 

Za javne delniške družbe je z ZGD-1C na novo vzpostavljena dolžnost, da v primeru razširitve dnevnega reda z novimi zadevami, o katerih naj odloča skupščina, najmanj 14 dni pred zasedanjem skupščine objavijo čistopis dnevnega reda na enak način kot so objavile sklic. To pomeni, da pri javnih delniških družbah v prihodnosti ne bo zadoščala zgolj objava dodatnih točk dnevnega reda (npr. ne bo zadoščala objava dodatne točke dnevnega reda z navedbo, da se je s tem dnevni red spremenil, saj se bo dodatna točka obravnavala pod 6, in da bo točka 6 dnevnega reda z prvotnega sklica postala točka 7 dnevnega reda), temveč bodo le-te objavljale čistopis: vsebino celotnega dnevnega reda z vključenimi dodatnimi točkami dnevnega reda, ki so na dnevni red zasedanja skupščine uvrščene na zahtevo manjšine delničarjev (prečiščen dnevni red). Novost ZGD-1C za javne delniške družbe je tudi, da morajo javne družbe  manjšinskim delničarjem obvezno zagotavljati vsaj en način za pošiljanje dodatnih točk dnevnega reda in nasprotnih ter volilnih predlogov s pomočjo elektronskih sredstev. ZGD-1C ne določa eksplicitno, da bi javne družbe morale načine pošiljanja razširitev dnevnega reda in nasprotnih ter volilnih predlogov z uporabo elektronskih sredstev opredeliti v statutu, temveč so lahko ti načini opredeljeni tudi v drugem aktu (poslovniku, pravilniku).
2. Zagotavljanje informacij o skupščini delničarjem
2.1. Sporočila za delničarje, pooblaščence

Glede sporočil sklica skupščine, nasprotnih in volilnih predlogov ter utemeljitev predlogov v tej zvezi je ZGD-1C spremenil rok, v katerem je delničarjem in morebitnim pooblaščencem, ki so glasovalno pravico za delničarje uresničevali na zadnji skupščini ali so to zahtevali, (pisno) sporočilo treba podati, in sicer je treba sporočilo dati  najpozneje 14. dan pred zasedanjem skupščine (prej: v 12-ih dneh po sklicu). Nasploh je ZGD-1C pri objavah v zvezi s skupščino družbe uveljavil koncept določitve rokov na določen najkasnejši dan pred dnevom zasedanja skupščine, medtem ko so roki doslej bili vezani na določene najkasnejše dneve po objavi sklica skupščine. To pa lahko v primeru statutarnega podaljšanja sklicnega roka v praksi pomeni bistvene spremembe rokov. 
ZGD-1C prinaša pri sporočilih za delničarje in morebitne pooblaščence poenostavitev za sporočila tistih družb, ki imajo sklic skupščine, morebitne dodatne, nasprotne in volilne predloge objavljene na svojih spletnih straneh, saj tem družbam navedenih gradiv za skupščino v sporočilih ni treba posredovati, temveč lahko v sporočilu delničarjem in pooblaščencem zgolj navedejo spletno stran, kjer so ta gradiva objavljena.
2.2. Zagotavljanje informacij delničarjem pred skupščino

Pri sami izvedbi skupščine in upravičenju do obveščenosti predstavlja pomembno novost za prakso tudi zakonska rešitev ZGD-1C, da poslovodstvu na zasedanju skupščine ni treba dati podatkov (odgovoriti na zastavljeno vprašanje delničarja), če so zahtevani podatki (odgovor na zastavljeno vprašanje) objavljeni na internetni strani družbe v obliki vprašanj in odgovorov vsaj 7 dni pred zasedanjem skupščine. S tem se poskuša vzpostaviti ustrezno komuniciranje med poslovodstvom družbe in delničarji preko elektronskih medijev (npr. v okviru vstopne točke »informacije za delničarje«, na spletnih straneh tujih družb »investor relation«). Na ta način ZGD-1C krepi pravico delničarjev do zastavljanja vprašanj preko svetovnega spleta.

Glede zagotavljanja informacij delničarjem pred skupščino pa je ZGD-1C vpeljal novo nomotehnično rešitev z novim 297. a členom, ter je na ta način v enem členu zbral doslej v odseku o sklicu skupščine razkropljena določila o zagotavljanju informacij delničarjem, ter je v tej zvezi poudaril ažurnost zagotavljanja informacij glede odločanja na skupščini in transparentnost pri pripravi skupščine.
3. Udeležba na skupščini in uresničevanje glasovalne pravice
3.1. Pogoji za udeležbo na skupščini 

Z ZGD-1C se ukinja deponiranje delnic do določenega trenutka pred skupščino, saj glede na dematerializacijo delnic za prakso ta možnost ni bila uporabljiva, prav tako pa je zavirala čezmejno investiranje v delnice, ohranja pa se statutarna določitev predhodne prijave na skupščino, ki je bila doslej množično uveljavljena kot pogoj za udeležbo (prisostvovanje in glasovanje) na skupščini. Najkasnejši statutarno določen trenutek predhodne prijave je po novem lahko vezan na konec četrtega dne pred skupščino, za razliko od dosedanje prijave najkasneje 3 dni pred skupščino, pri čemer je s tem odpravljena nerodna ubeseditev zakonskega besedila. 

ZGD-1C pa uvaja v zvezi z udeležbo na skupščini t.i. presečni dan – to je konec četrtega dne pred skupščino,
 in sicer se skupščine lahko udeležijo in na njej uresničujejo glasovalno pravico le tisti delničarji, ki so kot imetniki delnic vpisani v centralnem registru nematerializiranih vrednostnih papirjev konec četrtega dne pred zasedanjem skupščine (na presečni dan). Glasovalno pravico na skupščini lahko izvršuje oseba, ki je konec četrtega dne pred zasedanjem skupščine vpisana pri KDD kot delničar, ne glede na kasnejše transakcije z delnicami. V tej zvezi je treba opozoriti, da bodo po ZGD-1C sklepi skupščine družbe, ki v objavi sklica ne bo vsebovala določitve presečnega dne (ali pa firme in sedeža družbe ter časa in kraja skupščine), nični, razen če se bodo takšne skupščine udeležili vsi delničarji družbe (univerzalna skupščina).
3.2. Novi načini uresničevanje glasovalne pravice 
3.2.1. Udeležba na skupščini brez fizične prisotnosti delničarja ali njegovega pooblaščenca

Doslej je ZGD-1 (prej ZGD) dopuščal zgolj uresničevanje glasovalne pravice na sami skupščini bodisi osebno ob fizični prisotnosti delničarja bodisi po pooblaščencu. ZGD-1C pa uvaja:

- predčasno glasovanje po pošti ter preko elektronskih sredstev, in 
- glasovanje v času zasedanja skupščine preko elektronskih sredstev, 
v kolikor ti možnosti opcijsko dopušča statut družbe. Zaradi omogočanja novih načinov uresničevanja glasovalnih pravic, je z ZGD-1C opredelitev teh novih izbranih načinov uresničevanja glasovalne pravice postala izbirna vsebina statuta družbe. 
Predčasno glasovanje po pošti predstavlja način uresničevanja glasovalnih pravic, pri katerem delničar pred dnevom zasedanja izpolni glasovnico in jo po klasični pošti odpošlje (s priporočeno pošiljko) družbi. Družbe, ki bodo v statutih družb omogočile tak način predčasnega glasovanja, bodo morale v statutih natančno opredeliti celoten postopek predčasnega glasovanja po pošti. V tej zvezi predlagamo, da se za tak način uresničevanja glasovalne pravice odločijo družbe, ki imajo spletne strani, na katerih bodo objavila glasovnico za glasovanje o predlogih sklepov za vse posamezne točke dnevnega reda, ki jo bo delničar izpolnil (glasoval tako, da bo obkroževal ZA ali PROTI) in jo s priporočeno pošiljko »oddal« družbi. Pri tem načinu uresničevanja glasovalnih pravic ni možno, da bi skupščina pooblastilo za ureditev postopkovnih vprašanj predčasnega glasovanja po pošti prenesla na poslovodstvo, temveč je celoten postopek predčasnega glasovanja po pošti, če se delničarji za tak način uresničevanja glasovalne pravice odločijo, nujno urediti v statutu. Z vidika ugotavljanja izida glasovanja in morebitnih špekulacij in zlorab v tej zvezi pa je priporočljivo, da se v statutu določi, da morajo delničarji, ki se poslužijo predčasnega glasovanja po pošti, izpolnjeno glasovnico odposlati v zaprti (zalepljeni) kuverti z oznako: »skupščina – ne odpiraj!« ali drugim podobnim s pripisom, na podlagi katerega je mogoče razbrati, da je v ovojnici glasovnica za skupščino. Ob tem pa bo treba še določiti: kako poskrbeti za ustrezno varnost in deponiranje prispelih glasovnic do skupščine, kako in kdaj se ugotavlja izid glasovanja iz glasovnic,…. Nedvomno pa mora družba, da bi glasove bilo mogoče upoštevati, prejeti pisemske pošiljke z glasovnicami pred ugotovitvijo izida glasovanja o posameznem predlaganem sklepu na zasedanju skupščine. Dilem v zvezi s predčasnim glasovanjem po pošti je precej, zato bo nujna premišljena in natančna ureditev v statutu družbe. Prav zaradi obsežnosti materije, ki jo bo v tej zvezi treba urediti, bi bilo morda smiselneje, če bi zakonodajalec omogočil, da se pooblastilo za natančno ureditev postopkovnih vprašanj predčasnega glasovanja po običajni pošti v drugem družbinem aktu in pripravo takšnega akta prenese na organe vodenja, skupščina pa bi kasneje morebiti dajala soglasje k takšnemu aktu.
Po noveli ZGD-1C lahko statut družbe določi, da se delničarji lahko »udeležijo skupščine« tudi tako, da glasujejo na skupščini s pomočjo elektronskih sredstev brez fizične prisotnosti (delničar glasuje v času zasedanja skupščine z oddaljenega mesta ali pa mu je omogočeno predčasno glasovanje z elektronskimi sredstvi) in da se v statutu tudi uredi postopek za takšno glasovanje preko elektronskih medijev. Glede na doseženo razvojno stopnje elektronskih medijev in njihovo raznovrstnost je utemeljeno pričakovati, da bodo natančna postopkovna določila v zvezi z glasovanjem preko elektronskega medija v času zasedanja skupščine z oddaljenega kraja, precej »obtežila« vsebino statuta, zato je zakonodajalec v ZGD-1C predvidel, da delničarji v statutu zgolj podelijo poslovodstvu družbe pooblastilo, da le-to podrobneje uredi postopek glasovanja preko elektronskega sredstva v internem aktu družbe. Statut družbe lahko pooblasti poslovodstvo, da podrobneje uredi postopek glasovanja na skupščini s pomočjo elektronskih sredstev, kar pomeni, da bo lahko, ob obstoju ustreznega podeljenega pooblastila v statutu, poslovodstvo družbe sprejelo interni akt, v katerem bo natančno določilo vse podrobnosti v zvezi z glasovanjem preko internetne povezave. Glede na pestrost ponudbe elektronskih sredstev bo poslovodstvo v teh aktih v sodelovanju z informatiki, računalničarji,… lahko oblikovalo zelo kreativne rešitve, saj ZGD-1C za postopkovne rešitve pri glasovanju preko elektronskih sredstev ne vsebuje nobenih omejitev, razen zagotavljanja varnosti in preverljivosti identitete. V začetnem obdobju uvajanja elektronskim sredstev v namene glasovanja na skupščini poslovna praksa najbrž ne bo naklonjena možnosti, da delničar prisostvuje skupščini in glasuje v času zasedanja skupščine z oddaljenega mesta, ker slednje predstavlja zahteven informacijski projekt vzporedno ob skupščini na sedežu družbe.
Udeležba in glasovanje na skupščini predčasno po pošti in preko elektronskega medija sta lahko odvisna samo od zahtev in omejitev, ki so potrebne za ugotavljanje identitete delničarjev ter varnega elektronskega komuniciranja in do mere, sorazmerne za uresničitev tega cilja. Omejitve glede glasovanja po pošti in preko elektronskih sredstev torej ne smejo biti nerazumne, da ne bodo odvračale delničarjev od glasovanja na skupščini.

3.2.2. Pooblaščenci delničarjev
ZGD-1C uvaja tudi nekaj novosti v zvezi podelitvijo pooblastil. Delničarjem javnih delniških družb mora biti, poleg pooblastitve s pisnim pooblastilom, obvezno omogočeno imenovanje pooblaščenca z uporabo elektronskih sredstev, pri čemer morajo delničarji javne delniške družbe v statutu družbe obvezno opredeliti najmanj en elektronski način, s katerim lahko delničar družbo obvesti o imenovanju pooblaščenca, medtem ko pri nejavnih družbah še vedno velja pisno pooblastilo, ki ostane shranjeno pri družbi. V ta namen bodo javne delniške družbe najbrž na svojih spletnih straneh vzpostavile elektronsko pot s formularjem za podelitev pooblastila, ki ga bo delničar izpolnil in »elektronsko odposlal« družbi.
3.2.2.1. Razkritje nasprotja interesov za zastopanje na strani pooblaščenca
ZGD-1C ne prepoveduje (organiziranega) zbiranja pooblastil (profesionalnim) pooblaščencem, ki so morebiti (»sorodstveno«, kapitalsko ali drugače) povezani z družbo, za katero ponujajo zastopanje na skupščini, vendarle pa se od t.i. »povezanih pooblaščencev« zahteva razkritje nasprotja interesov za zastopanje. To pomeni, da mora z družbo povezan pooblaščenec v pisni obliki delničarjem razkriti vse okoliščine, ki so lahko pomembne za delničarja pri presoji tveganja, da bi pooblaščenec lahko deloval v interesu, drugačnem od interesa delničarja. 
(Institucionalni) pooblaščenec mora podatke o nasprotju interesov ali izjavo, da nasprotja interesov ni, poslati delničarju v pisni obliki pred podelitvijo pooblastila. V praksi bodo torej finančne organizacije ob ponujanju zastopanja delničarjem na skupščini slednjim ob formularju za podelitev pooblastila zavezane predložiti tudi podatke o (kapitalski) povezanosti finančne organizacije z družbo, za katere zastopanje na skupščini zbirajo pooblastila ali pa predložile izjavo, da z družbo niso povezane. Nasprotja interesov ni dolžan razkriti pooblaščenec, ki na skupščini ne zastopa več kot deset delničarjev in več kot 1 odstotek osnovnega kapitala, ker se smatra da kot nepomemben pooblaščenec navkljub povezanosti z družbo, na katere skupščini bo nastopal kot pooblaščenec delničarja/ev, nima pomembnejšega vpliva na izid glasovanja. 
3.2.3. Izid glasovanja pri javnih delniških družbah
ZGD-1C vsebuje pojasnilno določbo, kaj vse mora vsebovati ugotovitev in razglasitev izida glasovanja o posameznem predlogu sklepa pri javnih delniških družbah, pri čemer pa predstavlja pomembnejšo novost obveznost javnih delniških družb, da izid glasovanja v dveh dneh po skupščini delničarjev objavijo na svojih spletnih straneh. Ta določba ima informacijsko funkcijo za tuje delničarje, ki niso tako zelo seznanjeni z javnostjo objav sodnega registra (preko portala AJPES).

4. Sklepne ugotovitve
1. ZGD-1C poudarja pomen uporabe elektronskih sredstev pri pripravi in izvedbi skupščine delniške družbe, pri čemer poenostavitve, ki jih pri pripravi in izvedbi skupščine omogoča vpeljava uporabe elektronskih sredstev, v večji meri uvaja za javne delniške družbe. Z uporabo informacijske tehnologije se namreč povečuje učinkovitost (čezmejnega) izvrševanja glasovalnih pravic delničarjev pred in na sami skupščini.
2. Javne delniške družbe morajo do 1. 9. 2010 z ustreznimi določbami v svojih statutih obvezno omogočiti:

· podajanje dodatnih točk dnevnega reda (t.i. razširitev dnevnega reda) ter nasprotnih in volilnih predlogov z elektronskimi sredstvi

· obvestitev družbe o imenovanju pooblaščenca z elektronskimi sredstvi,

· druge z ZGD-1C predvidene možnosti uporabe informacijske tehnologije pa bodo omogočale izbirno.

Nejavne delniške družbe bodo uporabo elektronskih sredstev v pripravo in izvedbo skupščine uvajale povsem prostovoljno.


















� V prispevku, zaradi prostorske omejenosti in praktične naravnanosti prispevka, členov novele ZGD-1C in členov Direktive 2007/36/ES, ki se implementirajo v slovensko pravo družb, ne navajamo. 


� Spremembe ZGD-1C sta obširneje, vključno s predstavitvijo teoretičnih vidikov, predstavila že B. Bratina, Uresničevanje glasovalne pravice in pooblaščenci delničarjev, in G. Drnovšek, Statutarno urejanje zasedanja skupščine po noveli ZGD-1C, oba prispevka objavljena v zborniku Sedemnajstega posvetovanja o aktualni problematiki s področja gospodarskega prava Gospodarski subjekti na trgu – novosti in aktualna vprašanja gospodarskega prava, Portorož 2009.


� Sklic skupščine mora vsebovati vsaj navedbo:


- firme in sedeža družbe; 


- časa in kraja skupščine;


- predloga dnevnega reda; 


- presečnega dne z obrazložitvijo, da se skupščine lahko udeležijo in na njej uresničujejo glasovalno pravico le tisti delničarji, ki so imetniki delnic na ta dan, ter drugih pogojev, od katerih sta odvisna udeležba na skupščini in uresničevanje glasovalne pravice;


- roka ali dneva, do katerega lahko delničarji zahtevajo dopolnitev dnevnega reda;


- roka ali dneva, do katerega lahko delničarji sporočijo družbi predlog za objavo dodatne točke dnevnega reda ali nasprotni predlog in se ta objavi;


- predlogov sklepov organov vodenja ali nadzora in kje so dostopne njihove obrazložitve;


- kje in kako se lahko pridobijo popolna besedila listin in predlogov za skupščino, katerih pregled mora poslovodstvo delničarjem omogočiti v času od objave sklica skupščine do dneva zasedanja skupščine na sedežu družbe;


- da lahko delničar na skupščini uresničuje svojo pravico do obveščenosti;


- postopka za uresničevanje glasovalne pravice z elektronskimi sredstvi, če ga družba omogoča;


- postopka uresničevanja glasovalne pravice po pošti, če ga družba omogoča; in


- drugih podatkov, ki jih določa ZGD-1 (tako smiselno 1. odstavek 296. člena ZGD-1.





� Javna delniška družba mora v sklicu skupščine navesti tudi:


- spletno stran družbe, na kateri bodo objavljeni sklic skupščine, skupno število delnic in glasovalnih pravic na dan sklica skupščine, vključno z ločenimi podatki za vsak razred delnic, popolna besedila listin in predlogov za skupščino;


- da so izčrpne informacije o pravicah delničarjev do razširitve dnevnega reda in nasprotnih predlogov, uresničevanju pravice delničarjev do obveščenosti dostopne na spletni strani družbe;


 - informacije o postopku uresničevanja glasovalne pravice po pooblaščencu, predvsem o obrazcih, ki jih je treba za to uporabiti, in način obveščanja družbe o imenovanju pooblaščenca z uporabo elektronskih sredstev; 


- način pošiljanja dodatnih točk dnevnega reda z uporabo elektronskih sredstev; in


način pošiljanja dodatnih točk dnevnega reda in (nasprotnih) predlogov delničarjev z uporabo elektronskih sredstev. �


� Skupščina, sklicana 28.2.2009 je v primeru enomesečnega sklicnega roka lahko bila izpeljana že 29.3.2009, medtem ko bi ob upoštevanju 30-dnevnega sklicnega roka lahko bila izpeljana 31.1.2009.


� M. Kocbek ga v prispevku Direktiva EU o pravicah delničarjev in spremembe ZGD-1C, objavljenem v zborniku Sedemnajstega posvetovanja o aktualni problematiki s področja gospodarskega prava Gospodarski subjekti na trgu – novosti in aktualna vprašanja gospodarskega prava, Portorož 2009, poimenuje »referenčni dan«.







