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Znanje kot sestavni del človeškega kapitala ter temelj razvoja in soupravljanja v organizaciji in družbi
Na začetku 21. stoletja sta poslovni svet in družba pred izzivom razvoja in vsrkavanja tehnologij kot še nikoli doslej. Znanje postaja osnovni konkurenčni vir tako za posameznika kot za družbo. Tradicionalni proizvodni dejavniki, kot so naravni viri, delo in proizvodna sredstva, ne izginjajo, temveč dobivajo drugoten pomen. Te dejavnike je moč pridobiti in uporabiti le, če obstaja ustrezno znanje. Temeljni izziv je, kako znanje organizirati in ga izkoristiti, saj samo za sebe ne pomeni nič. Tako družba znanja postaja tudi družba organizacij. Znanje oziroma nosilci znanja morajo biti za uspešnost pravilno povezani. To velja tako za podjetje kot za družbo oziroma državo v celoti. 

Znanje za gospodarski razvoj 
Ekonomska logika išče glavni motiv za znanje in učenje v gospodarskem razvoju, ki je hkrati vzrok in posledica znanja. Uspešen gospodarski razvoj je proces zaporednega in koevolutivnega napredovanja, v katerem so podjetja in njihovo podporno okolje sposobni vstopati v vse bolj sofisticirane oblike mednarodne konkurenčnosti. Znani ameriški poslovni ekonomist Michael Porter deli države glede na tri stopnje razvitosti: faktorska, investicijska in inovativna razvojna stopnja.

1. Faktorska
Na najnižji stopnji razvoja gospodarstva je gospodarska rast v osnovi dosežena predvsem  z mobilizacijo osnovnih dejavnikov proizvodnje, kot so zemlja, surovine in neizobražena delovna sila. Na tej stopnji je osnovna vloga vlade, da zagotovi politično in makroekonomsko stabilnost ter zadostno delovanje trga, kar naj bi omogočilo učinkovito uporabo osnovnih proizvodnih dejavnikov s strani domačih in tujih podjetij. Podjetja proizvajajo sorazmerno preproste proizvode na osnovi že dolgo časa standardiziranih tehnologij, ki so bile razvite v bolj razvitih državah. Tehnologijo pridobivajo z uvozom, z neposrednimi tujimi vlaganji in s posnemanjem. Na mednarodnih trgih tekmujejo predvsem s ceno. Njihov dostop do kupcev je največkrat posreden. Položaj v verigi vrednosti je šibak in usmerjen predvsem na delovno jakostno proizvodnjo in pridobivanje surovin. 

2. Investicijska
Ko gospodarstvo prehaja v drugo stopnjo razvitosti, postane raven vlaganj najpomembnejši element razvoja. Neposredna tuja vlaganja v državo, skupna vlaganja in ostali pogodbeni odnosi s podjetji iz razvitih držav omogočajo, da gospodarstvo napreduje pri vključevanju v mednarodne proizvodne sisteme. Na tej stopnji razvoja se morajo vladne prednosti vse bolj usmerjati na razvoj fizične infrastrukture (pristanišča, ceste, telekomunikacije) in regulativo (carina, davki, zakoni o podjetjih). Na tej stopnji postane učinkovitost (proizvajanje z nizkimi stroški) v proizvodnji standardiziranih proizvodov in storitev prevladujoč vir mednarodne konkurenčnosti podjetij. Proizvodi in storitve torej postajajo vse bolj celostni, toda tehnologija in oblikovanje še vedno v največji meri prihajata iz tujine preko licenc, nakupov obratov na ključ, skupnih vlaganj oziroma tujih neposrednih vlaganj in posnemanja. Podjetja so sposobna ne samo prevzeti tujo tehnologijo, temveč jo do določene mere tudi nadgraditi. Če so uspešna, podjetja iz takšnega gospodarstva prevzemajo vse več in vse bolj zahtevne vloge v verigi vrednosti. Kljub temu pa še vedno največkrat proizvajajo za tuja podjetja, ki so originalno razvila tehnologijo, sedaj pa nadzorujejo predvsem oblikovanje in trženje. 
Čeprav se nam včasih lahko zazdi (na primer razvoj infrastrukture, nizka raven sodelovanja med lokalnimi podjetji), da smo v Sloveniji šele na začetku ali na sredini druge razvojne stopnje, pa nas sorazmerno visoka raven BDP na prebivalca uvršča v sam vrh držav na tej stopnji. Med države torej, ki so ravno zaradi visoke ravni BDP in s tem povezane visoke ravni plač, že težko konkurenčne ostalim državam, ki se nahajajo na tej stopnji. Slovenija mora torej preiti v tretjo razvojno stopnjo, če hoče vsaj ohraniti sedanjo gospodarsko rast. 

3. Inovativna

Najtežji pa je ravno prehod iz druge v tretjo razvojno stopnjo, kjer učenje, znanje in ustvarjalnost oziroma inovativnost postanejo najpomembnejši elementi konkurenčnosti.
 Za prehod v tretjo stopnjo oziroma v stopnjo razvitosti je v državi potreben prehod iz statusa uvoznika znanja in tehnologije v status inovatorja oziroma generatorja znanja v vsaj nekaterih področjih oziroma globalnih nišah. Konkurenčnost držav na tej stopnji je odvisna predvsem od sposobnosti nenehnega učenja družbe in sposobnosti komercialne izrabe najnovejših tehnologij. Ta prehod zahteva neposredno vlogo vlade pri spodbujanju inovativnosti preko javnih in zasebnih vlaganj v raziskave in razvoj, preko ustreznega razvoja visokega šolstva, ki mora dobiti prednost v šolskem sistemu, preko razvoja finančnega sistema, ki mora omogočati večje stopnje tveganja v sistemu (potrebni so tako državni kot zasebni skladi tveganega kapitala, pogosto je smiselno tudi delovanje državne razvojne banke), in preko regulatornih mehanizmov, ki spodbujajo nastanek visokotehnoloških podjetij (na primer zmanjševanje administrativnih ovir za ustanovitev podjetja, liberalnejša stečajna zakonodaja za takšna podjetja, zaščita intelektualne lastnine, spodbujanje zahtevnega povpraševanja). Veliko vlogo igra tudi razvitost pravnega sistema in odsotnost korupcije v državi. Potrebno je imeti visoke standarde varstva okolja, saj najnovejše raziskave kažejo, da tiste države, ki imajo strožjo zakonodajo in njeno izvrševanje na področju varstva okolja, kot bi lahko pričakovali glede na njihovo razvitost, dosegajo višje stopnje rasti. 
Podjetja na tej inovacijski stopnji postanejo manj hierarhična, z več delegiranja avtoritete posameznim strateškim enotam v podjetju. Tudi menedžment z vključevanjem večjega števila ljudi v odločitve in odgovornosti postaja manj hierarhičen. Podjetja veliko vlagajo v nenehno izobraževanje svojih zaposlenih. Kupci in dobavitelji so pogosto povezani v prožna omrežja, kar dodatno olajšuje inovativnost in hitre spremembe v delitvi dela med poslovnimi partnerji. Podjetja vse pogosteje hkrati doživljajo močno konkurenco in sodelovanje ter učenje v okviru mrežnih povezav. Mednarodno konkurirajo in pogosto prevladujejo v globalnih nišah na osnovi edinstvenih strategij in znanja. 

Niso ravno pogosti primeri, ko državam prehodi med razvojnimi stopnjami uspejo. Prav zato se še poglabljajo sorazmerne razlike v gospodarski razvitosti med razvitimi in nerazvitimi državami. Pospešena globalizacija je še bolj stroga v kaznovanju tistih, ki v razvoju zaostanejo. Prehod iz druge v tretjo razvojno stopnjo je v resnici zelo težaven tako z makro kot z mikroekonomskega vidika. Ustrezna makroekonomska politika je potreben, ne pa zadosten pogoj za gospodarski razvoj. Bogastvo ima svoj izvor v mikroekonomskih temeljih, zato so potrebne tudi ustrezne mikroekonomske politike. 

Potrebne so velike institucionalne spremembe. Univerze, šole, poklicni izobraževalni sistem, dobičkonosne in nedobičkonosne organizacije, ki zagotavljajo infrastrukturo gospodarskega delovanja, skupine in organizacije, ki zahtevajo in postavljajo standarde, ter še mnogo drugih institucij predstavljajo kamenčke v mozaiku uspešnega gospodarskega razvoja. Med institucije uvrščamo tudi takšne elemente, kot so stopnja zaupanja v družbi (za razvita gospodarstva je značilna visoka stopnja zaupanja), odnos do tveganja (sistem mora v razumskih okvirih omogočati oziroma podpirati tvegane projekte, saj brez njih ni napredka), sistem avtoritete in pomen posameznika ter njegov odnos oziroma pripadnost skupini. 
Potrebna je drugačna organiziranost in delovanje vlade, trgov in podjetij. Izkaže se, da stare strategije oziroma prednosti postanejo nove slabosti. Na primer: za drugo stopnjo zelo pravilen pristop učinkovitega servisiranja tujih podjetij, ki obvladujejo oblikovanje in trženje, v veliki meri onemogoča za tretjo stopnjo nujen razvoj naprednih proizvodnih, razvojnih in trženjskih procesov oziroma resničnih poslovnih inovacij, ki bi izboljšale položaj podjetja v mednarodni delitvi poslovnih aktivnosti. 

Učeča se družba
Za gospodarski razvoj je torej potrebna učeča se družba, in ker je učenje na ravni družbe tako pomembno, prosvetljene vlade običajno aktivno posežejo na to področje. Vlada mora pokazati sposobnost moderatorja v širšem družbenem procesu nenehnega iskanja razvojnega soglasja na temelju "ekološke" opredelitve trga, kjer je vse bolj globalna alokacija omejenih virov posledica konkretnih strateških odločitev po moči sicer različnih ekonomskih in družbenih akterjev in kjer je cena v veliki meri le posledica tega strateškega procesa, ki se dogaja v kontekstu koevolucije (hkratnega sodelovanja in konkurence) med temi akterji. Takšna opredelitev v praksi odpira možnosti produktivnega komuniciranja in predvsem skupnega učenja med različnimi akterji družbenega razvoja, preko katerega se razkrivajo ozke in sebične strategije in interesi, ki so dolgoročno slabi za vse. In ravno nepripravljenost oziroma nezmožnost za učenje (posameznikov in institucij) ter nepreglednost v strategiziranju različnih akterjev sta običajno najpomembnejša zaviralna elementa v razvoju gospodarstev in družbe. 

Akterji družbenega učenja
Koncept, ki obravnava inovativnost različnih ravni, se imenuje nacionalni inovacijski sistem (NIS). Koncept inovacijskih sistemov obravnava inovativnost celostno in interdisciplinarno. Nacionalni inovacijski sistem vključuje naslednje organizacije:

· podjetja;
· univerze (izobraževalne organizacije);
· raziskovalne inštitute;
· delovanje organizacij, ki spodbujajo znanstvenotehnološki napredek (organizacije za prenos tehnologije, zbornice, organizacije, ki skrbijo za izvajanje raziskovalno-razvojne politike, interesna združenja, finančno področje);
· vlado.

Na prvi pogled je presenetljivo, da sta tudi v času globalizacije tako razširjena mnenje in praksa, da je nacionalna država in učenje na njeni ravni še vedno temeljni okvir tehnološkega napredka. Tehnološki, ekonomski in širše družbeni elementi namreč spreminjajo svet v vse bolj enoten trg.

Učeči se posameznik
Izobraženega delavca ni mogoče organizirati, voditi in spodbuditi podobno kot delavca za tekočim trakom. Večina podjetij oziroma delodajalcev še vedno verjame v dogmo iz 19. stoletja, da zaposleni bolj potrebujejo njih kot oni zaposlene. Resnica je postala drugačna. Podjetja morajo promovirati "članstvo" najmanj tako, kot promovirajo svoje proizvode in storitve. Podjetja morajo izobražene ljudi pritegniti, jim omogočiti profesionalni in osebni razvoj ter jih priznati in nagraditi. Podjetja se morajo naučiti, kako čim bolj zadovoljiti ljudi. Odgovornost za to se prične na najvišji menedžerski ravni. 

Menedžerji, ki se lotevajo udejanjanja učeče se organizacije, vse bolj spoznavajo, da so za uspeh potrebne tri stvari: 

1. Preprosta opredelitev učeče se organizacije; učeča se organizacija je sposobna oblikovati, sprejemati in prenašati znanje ter je sposobna potrebnih organizacijskih (obnašalnih) sprememb, ki ga prinašajo novo znanje in uvidi.

2. Dober menedžment, ki je predvsem umetnost izvedbe. Dobri menedžerji so energični  in osredotočeni, ostali pa so zmedeni in prezasedeni. Dober menedžer je sposoben sistematičnega reševanja problemov, eksperimentiranja z novimi pristopi, učenja na lastnih izkušnjah in najboljših praksah drugih ter usklajevanja hitrega in učinkovitega prenosa znanja po podjetju. Čustvena inteligenca mu ni tuja.
3. Merjenje; potrebno je razviti ustrezno metriko učenja na podlagi aktivnosti in rezultatov. Potrebni so poslovni kazalci in ne abstraktna "matrika izobraževanja". Meriti je potrebno le najpomembnejše in ne vsega.
Potrebno je torej razviti učenje na podlagi akcije (akcijsko učenje). Organizacija lahko pristopi k učenju na "pilotnem projektu", ki ima običajno 5 sestavin:
1. Izbor problema, ki je pomemben, nujen, brez rešitve do sedaj, ne nujno najtežji oziroma kjer obstaja možnost rešitve. 
2. Oblikovanje skupine ljudi (4–8 "različnih" ljudi, med katerimi je vsaj nekaj takih, ki so s problemom seznanjeni).
3. Izbor vprašanj: odpreti je potrebno prava vprašanja, na podlagi katerih gradimo sistemsko razmišljanje in kohezivnost skupine. Pri delu skupine se je potrebno držati pravila, da so na začetku pomembnejša vprašanja in refleksije ter šele nato odgovori. 
4. Akcija: skupina mora imeti pooblastilo za akcijo.

5. Učenje in vloga "trenerja" za akcijsko učenje. Trener mora imeti moč posredovanja, vendar ni tam zaradi vsebine, ki je odgovornost članov, ampak je kot usmerjevalec učenja, išče možnosti učenja za celotno organizacijo in je moderator v procesu učenja. 
Učenje, znanje in ustvarjalnost so postali ključni elementi konkurenčnosti posameznika in organizacij. Njihova razvitost je odvisna od mnogih ravni delovanja družbe. Tudi v kontekstu pospešene globalizacije je proces učenja kljub vse večji "brezmejnosti" znanja v veliki meri lokaliziran. Tiste organizacije (država, podjetja, sindikati, podporne institucije …), ki bodo sposobne organizirati učenje in znanje ter proces sprememb voditi tako znotraj kot v povezavi z okoljem, bodo zmagovalci družbe znanja.

Zaključek
Znanje je konkurenčna prednost za posameznika, organizacijo in družbo. Če imamo znanje, smo za korak pred drugimi ali pa se lahko vsaj kosamo z njimi. Posebej še to velja za novo znanje, ki je sad tako raziskovanj kot ustvarjalnosti. Novo znanje se poraja v vsakem posamezniku – imenujemo ga tiho (implicitno) znanje in tudi osebno znanje. Sicer pa se znanje pojavlja pri opravljanju dela, razvojnih in organizacijskih dejavnostih, trženju, poslovanju in drugod – ponavadi ga imenujemo zunanje, izraženo (eksplicitno) znanje. Vse to lahko obravnavamo kot bogastvo posameznika in organizacije oziroma lahko rečemo, to je njihov intelektualni kapital, ki je seveda tesno povezan z uspešnostjo organizacije. 

V zvezi z znanjem velikokrat govorimo o učečem se podjetju. S tem pojmujemo, da v organizaciji potekajo procesi pridobivanja, prenašanja, uporabljanja, shranjevanja, merjenja in vrednotenja znanja. Še posebej je pomembno ugotavljanje pravih potreb po znanju, načinih posredovanja in spremljanju kazalnikov v smeri možnih učinkov. Menedžment znanja ima dvojni pomen: ravnanje z znanjem v organizaciji in vloga menedžmenta pri tem. Kakovostno ravnanje z znanjem pomeni, da z njim ravnamo kot z redko dobrino in da obvladujemo celotni proces, od virov znanja do rezultatov pri delu in organizaciji. Z drugimi besedami, menedžment znanja pomeni ustvarjati ustrezne pogoje za spremembe v vedenju ljudi in organizacije. S tem v zvezi so pomembni dejavniki, ki vplivajo na delo in učenje, kot na primer: oblikovanje ustrezne organizacijske kulture, timskega načina dela, neposrednega informiranja, usmerjenosti k odličnosti pri delu. Vloga menedžerjev je pri tem izredno pomembna, saj brez njihove aktivne podpore in neposrednega udejstvovanja znanje ne more priti do svojega izraza in udejanjanja v delovnih dosežkih.

Danes se učimo vsi: doma, v šoli, v organizaciji in v družbi. Potrebno je vedeti, kakšne so zakonitosti in standardi učenja – znanja pri nas in v svetu. Ni dejavnosti, ki se je ne bi dalo izboljšati, izpopolniti. Izkušnje, primeri, študijske ugotovitve so dobrodošli. Po eni strani so vir novih zamisli, idej, po drugi strani pa vir novih ugotovitev – rezultatov, če jih udejanjimo v praksi. Učenje predstavlja neprekinjen krog pridobivanja in preverjanja znanja; kakršen koli dosežek je iztočnica za nadaljnje presojanje in ustrezno dejavnost. 

Novo znanje je potrebno pridobivati ter ga unovčiti kot dodano vrednost, s katero se dosegajo načrtovani cilji in rezultati. Iz tega dejstva je nastala pobuda, da preučimo to tematiko, zapišemo, kaj od tega je že znanega, s primeri in študijskimi ugotovitvami pa poskušamo odpreti nove misli in vprašanja pa tudi možnosti, kako z dosedanjimi in novimi znanji reševati aktualne probleme. 

Vir: 
Menedžment znanja, ur. S. Možina, J. Kovač, avtorji: M. Jaklič in drugi, Založba Pivec, Maribor 2006
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