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Socialni dialog na ravni EU
Socialni dialog na ravni EU je razmeroma dobro razvit in vključuje zelo različne oblike in ravni ter institucije. Poglejmo si na kratko njegove glavne značilnosti.
Socialni partnerji in institucije
V medsebojnem dvopartitnem in v tripartitnem socialnem dialogu z Evropsko komisijo in drugimi institucijami na ravni EU nastopajo kot socialni partnerji:

a) na delojemalski strani – ETUC (European Trade Union Confederation oziroma Evropska konfederacija sindikatov),
b) na delodajalski strani – UNICE (Union of Industrial and Employers´ Confederations of Europe) kot organizacija delodajalcev zasebnega sektorja in CEEP (European Centre of Employers and Enterprises providing Public services) kot organizacija delodajalcev v javnem sektorju.

Evropska konfederacija sindikatov (ETUC) kot zastopnik interesov delavcev združuje sindikate iz 36 držav (tudi iz Turčije in nekaterih drugih držav, ki niso članice EU), in sicer skupno 82 sindikalnih organizacij. Ustanovljena je bila leta 1973, v njenem okviru pa deluje 12 panožnih sindikalnih organizacij, katerih delovanje pomaga usklajevati in usmerjati. Glavna naloga ETUC je promocija »evropskega socialnega modela«, v okviru katerega se skuša iskati čim bolj optimalno ravnovesje med kapitalom in socialo ter človekovimi pravicami – vse s ciljem povečevanja konkurenčnosti kot glavnega cilja Lisbonske strategije. V zadnjem času vse bolj postaja eno ključnih področij njenega delovanja razvoj industrijske demokracije, kar se kaže skozi številne sprejete direktive EU s tega področja. Na zelo podobnih principih delujeta tudi obe delodajalski asociaciji na ravni EU – UNICE in CEEP.
V širšem smislu je mogoče v okvir socialnopartnerskih institucij na ravni EU vsekakor uvrstiti tudi Evropski ekonomsko-socialni odbor (EESC – European Economic and Social Committee) kot posvetovalno telo Evropske unije, ustanovljeno leta 1957, da bi s strokovnimi nasveti pomagalo večjim organom EU (Evropski komisijia, Svetu EU, Evropskemu parlamentu). V ta namen pripravlja mnenja o predlagani zakonodaji EU, pa tudi mnenja na lastno pobudo o različnih temah, za katere meni, da si zaslužijo obravnavo. Ena glavnih njegovih nalog je vloga »mostu« med institucijami EU in »organizirano civilno družbo«. Člani EESC v svojih domovinah zastopajo zelo različne ekonomske, socialne in kulturne interese. Razdeljeni so v tri skupine: "delodajalci", "delojemalci" in "razne dejavnosti" (to so kmetje, potrošniki, okoljevarstveniki, družine, NVO itd.). Na ta način, kot rečeno, ustvarjajo most med EU in organizacijami civilne družbe v državah članicah.
Oblike in ravni socialnega dialoga

Socialni partnerji – predstavniki delojemalcev in delodajalcev na evropski ravni (ETUC, UNICE, CEEP) se redno sestajajo in poskušajo sprejemati skupna stališča, resolucije, deklaracije, priporočila in predloge o različnih vprašanjih, ki pa niso zavezujoči akti. Kljub temu so izjemno pomembni za spodbujanje socialnega dialoga v državah članicah, prav tako pa tudi za delovanje različnih evropskih institucij. V organih EU so tovrstne pobude in predlogi socialnih partnerjev vedno deležni resne obravnave.
Vloga socialnih partnerjev in socialnega dialoga v EU je navedena v sporazumu iz Maastrichta, dopolnjena pa je s sporazumi iz Amsterdama (1997) in Nice (2000). Priznavanje socialnih partnerjev in socialnega dialoga sta jasno določena v členu 138(1): »Komisija ima za svojo nalogo promocijo posvetovanja menedžmenta in delavcev na ravni EU in bo sprejela vse ustrezne ukrepe za pomoč dialogu, s tem da bo zagotavljala obema strankama uravnoteženo pomoč«. Način dialoga med socialnimi partnerji je usmerjen v visoko stopnjo avtonomije. Predvsem člen 139 (1), ki pokriva sektorske in medsektorske odnose govori, da naj dialog med menedžmentom in delom na ravni Skupnosti vodi k pogodbenim razmerjem, vključno s sklepanjem sporazumov.

Socialni partnerji na evropski ravni so pristojni v okviru socialnega dialoga sklepati sporazume glede katerihkoli socialnih vprašanj, vendar pa, kolikor niso sprejeti v obliki predpisa EU, niso obvezujoči, ampak lahko kot taki predstavljajo le pobudo in usmeritev za proces dialoga o teh vprašanjih med socialnimi partnerji na nacionalnih ravneh. Koliko se le-ta izvaja, je seveda drugo vprašanje. V tem primeru govorimo o t. i. prostovoljnih (okvirnih) sporazumih.

Poleg tega se v zadnjem času na evropski ravni spodbuja tudi socialni dialog po posameznih panogah, in sicer preko (panožnih) odborov. Tudi v tej obliki socialnega dialoga se sklepajo sporazumi prostovoljne (okvirne) narave, ki daje pomembne enotne formule in smernice v obliki priporočil za nacionalna kolektivna pogajanja med nacionalnimi akterji. V zvezi s tem velja posebej poudariti, da socialni dialog na evropski ravni ni isto kot kolektivna pogajanja, kajti pravica do stavke tu ne obstaja. Kolektivna pogajanja zaradi velikih razlik med državami, ki jih ni mogoče harmonizirati, ostajajo v nacionalni pristojnosti.

Socialni partnerji so vključeni tudi v zakonodajni proces EU (sprejemanje direktiv), in sicer na naslednji način:

a) Evropska komisija se mora v prvem krogu najprej poslužiti socialnega dialoga (če gre za direktivo s socialnega področja), šele potem lahko nadaljuje s pobudo za sprejem direktive;
b) sledi drugi krog socialnega dialoga (pred osnutkom direktive) in postopek se lahko nadaljuje le, če se socialni partnerji s predvidenimi rešitvami strinjajo;
c) če niso zadovoljni z osnutkom direktive, lahko socialni partnerji v roku 9 mesecev sami sklenejo sporazum glede ustreznih rešitev, ki naj bi bile predmet direktive;
d) komisija tega sporazuma ne sme spreminjati, ampak lahko šele Svet EU kot zakonodajno telo odloči, ali bo sporazum spremenjen v predpis EU, medtem ko je evropski parlament v tem zakonodajnem postopku izključen.

Doslej je bilo v okviru EU tudi s socialnega področja sprejetih že veliko število (preko 50) direktiv oziroma smernic, ki zavezujejo države članice k uskladitvi nacionalnih zakonodaj. 

V okviru EU se razvijajo tudi drugi mehanizmi krepitve socialnega dialoga na vseh ravneh. Med te vsekakor lahko uvrstimo tudi Evropske svete delavcev (ESD) kot obliko nadnacionalnega socialnega dialoga, ki se odvija na ravni posameznih gospodarskih družb, katere so ustanovljene v državah članicah EU in poslujejo vsaj v dveh državah članicah. Evropski sveti delavcev so torej sestavljeni iz predstavnikov delavcev iz vseh držav, v katerih posluje konkretna gospodarska družba. Razvoj nadnacionalnih oblik socialnega dialoga v okviru EU je močno pospešil tudi sprejem regulative o evropski družbi in evropski zadrugi ter spremljajočih direktiv o participaciji delavcev pri upravljanju evropske delniške družbe (SE – Societas Europea) in evropske zadruge.
Razvoj Evropskih svetov delavcev
Pojav globalizacije je izpostavil tudi problem vključevanja zaposlenih v odločanje na ravni družb, ki delujejo v dveh ali več državah članicah EU. Iniciativa za ureditev te problematike na ravni EU je prišla iz Francije, kjer je vlada v 80-ih letih že poskušala sprejeti ustrezno regulativo, a pri tem ni bila uspešna. Nekatere francoske multinacionalke so zato začele v tem času kar samoiniciativno ustanavljati »evropske svete delavcev«, ki so imeli podlago le v internih aktih družb ali so delovali celo povsem neformalno.
Kmalu zatem se je na tem področju začela na pobudo Francije resneje angažirati tudi EU, tako da so se prvi predlogi za sprejem ustrezne direktive pojavili že v začetku 90-ih. Nekatere države, kot npr. Velika Britanija, so temu ostro nasprotovale, vendar se je klima postopno izboljševala, tako da je bila že leta 1994 sprejeta direktiva 94/45/EC o evropskih svetih delavcev. To je bilo mogoče predvsem zaradi pogodbe iz Maastrichta, ki je prvič omogočila sprejetje z večino ter tudi izločitve posameznih držav. Omenjena direktiva je predvidela ustanovitev evropskega sveta delavcev v družbah z več kot 1000 zaposlenimi, pri čemer mora biti v posamezni državi članici vsaj 150 zaposlenih. Takrat je sicer v praksi že delovalo okoli 40 (neformalnih) evropskih svetov delavcev.
Po enkratnem močnem skoku števila evropskih svetov delavcev v letu 1996, ki je bil posledica sprejetja te direktive, se je rast njihovega števila umirila in zdaj le še počasi napreduje. Pridružitev novih držav EU na to ni imela posebnega vpliva, verjetno zato, ker so bila njihova gospodarstva šibkejša in niso bila tako močno vključena v evropske multinacionalke. Trenutno beležimo v EU 908 aktivnih evropskih svetov delavcev, od tega so v novih državah članicah v zadnjih letih nastali samo trije. 

Povprečno se letno ustanovi 40 do 45 novih evropskih svetov delavcev, kljub temu pa s stanjem ne moremo biti zadovoljni, kajti veliko je še družb, ki izpolnjujejo vse pogoje, a jih nimajo. Brez popolnega sodelovanja memendžmenta (že zaradi pridobitve potrebnih podatkov) ustanovitev evropskega sveta delavcev ni mogoča, žal pa ni na razpolago nekega obvezujočega mehanizma, ki bi to zagotovil. Pomembno vlogo imajo pri tem tudi precejšnje kulturne razlike med državami, tako da sindikate in svete delavcev čaka še veliko dela, da bi spodbudili procese oblikovanja evropskih svetov delavcev, pri čemer bo zlasti pomembna tudi vloga ETUC v smislu priprave ustreznih analiz in priporočil.

Na splošno lahko glede delovanja evropskih svetov delavcev v tem trenutku ugotovimo predvsem naslednje:

· kakovost delovanja ESD se med seboj močno razlikuje, kar je v veliki meri odvisno predvsem od ravni razvitosti delavskega soupravljanja v državi sedeža družbe;

· največ ESD deluje v kovinski industriji, kar se pripisuje dejstvu, da gre večinoma za velike proizvodnje, kjer so delavci tudi fizično združeni na enem mestu in se zato laže organizirajo v sindikate in oblikujejo druga delavska predstavništva, zlasti svete delavcev;

· še vedno je zaznati veliko nasprotovanja ustanavljanju ESD, zlasti med delodajalci, ki nasprotujejo kakršni koli delavski participaciji pri upravljanju.

V okviru prizadevanj za izboljšanje 14 let star regulative na tem področju sta Evropski parlament in Svet EU sta 6. maja 2009 sprejela Direktivo 2009/38/EC o ustanovitvi Evropskega sveta delavcev ali uvedbi postopka obveščanja in posvetovanja z delavci v družbah ali povezanih družbah na območju Skupnosti. Novosprejeta direktiva nadomešča staro direktivo 94/45/EC o evropskih svetih delavcev. Direktiva je začela veljati 5. junija 2009, razveljavitev stare pa bo začela veljati 6. junija 2011 ne glede na obveznost držav članic za prenos v nacionalno zakonodajo. Nova direktiva je žal še vedno kompromis, daleč od ideala, vendar pa prinaša nekatere pomembne novosti. Novosti se nanašajo predvsem na zagotavljanje učinkovitosti odločanja, osredotočanje na nadnacionalna vprašanja, opredelitev »ustreznosti« obveščanja delavcev, možnosti sestajanja posebnega pogajalskega telesa brez predstavnikov glavnega poslovodstva in na prilagajanje sporazumov o ustanovitvi ESD morebitnim spremembam v organiziranosti družbe. 
Delavsko soupravljanje v Evropski delniški družbi (SE)
Uredba o statutu evropske delniške družbe je uvedla novo novo statusno pravno obliko družbe, Evropsko delniško družbo oz. Societas Europea (SE), ki lahko posluje na območju vseh članic Evropske unije in je urejena neposredno s pravom Evropske unije (uredbo) in ne s pravom posamezne članice. Uredba določa pogoje za ustanovitev, organizacijo in poslovanje SE, glede vprašanj sodelovanja zaposlenih pri upravljanju pa že v preambuli in v 1. èlenu izrecno napotuje na Direktivo, ki dopolnjuje Uredbo o statutu evropske delniške družbe glede vključevanja zaposlenih pri upravljanju družbe in je stopila v veljavo leta 2004. 
Direktiva 2001/86/EC, ki dopolnjuje Uredbo o statutu evropske delniške družbe glede vključevanja zaposlenih v upravljanje SE predstavlja skupaj z Direktivo 94/45/EC o evropskem svetu delavcev ter z Direktivo 2002/14/EC o obveščanju in posvetovanje z delavci okvir za uresničevanje pravic zaposlenih do sodelovanja pri upravljanju v Evropski uniji. Pristop k ureditvi delavskega soupravljanja, ki ga določa omenjena direktiva, je v osnovi zelo podoben tistemu iz direktive o evropskih svetih delavcev, posebej velja omeniti le t.i. standardna pravila in sodelovanje v organih SE.

Standardna pravila, določena v aneksu Direktive, se uporabijo v primeru, ko se pogajalci dogovorijo za njihovo uporabo, ali v primeru, ko pogajalci ne dosežejo soglasja in ne podpišejo pogodbe v za to predvidenem času. Standardna pravila določajo pravila za oblikovanje predstavniškega telesa zaposlenih, pravila za postopek obveščanja in posvetovanja ter pravila za delavsko participacijo v organih upravljanja. Glede participacije zaposlenih v organih upravljanja SE pa Direktiva državam članicam (upoštevaje različnost ureditev v posameznih članicah) nalaga le omejene obveznosti, ki v glavnem le zagotavljajo, da se položaj zaposlenih ob prehodu na SE ne poslabša bistveno.
Podobno kot evropska delniška družba in sodelovanje delavcev pri upravljanju v njej je s posebno uredbo in direktivo urejeno tudi sodelovanje delavcev pri upravljanju evropske zadruge.
Strokovna podpora razvoju socialnega dialoga
Za nadaljnji razvoj najrazličnejših oblik socialnega dialoga na vseh zgoraj obravnavanih ravneh je izjemnega pomena ustrezna strokovna podpora, ki jo zagotavlja Evropski sindikalni inštitut - ETUI (European Trade Union Institute). Ta služi tako sindikatom kot tudi vsem evropskim inštitucijam in drugim akterjem, ki delujejo na področju »socialne Evrope«, tako da v tem smislu predstavlja most med akademsko stroko in prakso. 
Njegovo delovanje, ki je sicer usmerjeno v tri področja (raziskovanje, izobraževanje oz. usposabljanje ter varnost in zdravje pri delu), obsega zlasti:
· izvajanje neodvisnih socialno-ekonomskih raziskav na področjih gospodarstva, trga dela, socialne politike in industrijskih odnosov; 

· spremljanje glavnih evropskih dogodkov, ki vplivajo na položaj delavcev in njihove pravice; 

· izboljševanje sodelovanja med ETUC in akademskimi ter raziskovalnimi ustanovami in raznimi agencijami; 

· usklajevanje, razvoj in sodelovanje pri čezmejnih mrežah raziskovalcev, raziskovalnih ustanov in univerz; 

· oblikovanje in izvajanje evropskih programov za usposabljanje uslužbencev in funkcionarjev sindikatov; 

· zagotavljanje informacij in strokovne podpore o vprašanjih politike in ukrepov na področju zdravja in varnosti zaposlenih ter priprava ustreznih standardov.
V inštitutu je zaposlenih 61 strokovnjakov iz različnih evropskih držav, njegovo delovanje pa finančno podpira EU. 
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