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Sindikati glavni v belgijskem sistemu delavske participacije

Čeprav belgijski sistem delavske participacije pozna tako delavska voljena predstavništva kot sindikalna, imajo slednja bistveno močnejši položaj. 
Organiziranost sindikatov

Sindikati so organizirani v tri glavne konfederacije, ki skupno združujejo 2,9 milijona članov. Sindikalne konfederacije se v izhodišču razlikujejo glede na njihovo vrednostno usmeritev. Največji sindikat ACV-CSC s 1,7 milijona člani in približno 10 tisoč sindikalnimi zaupniki se opredeljuje kot socialno-demokratski; drugi največji ABVV-FGTB temelji na krščanskih vrednotah in šteje milijon članov, najmanjši ACLVB-CGLSB pa je liberalno usmerjen in ima 240 tisoč članov. Zaradi velikega števila članov so vse tri konfederacije reprezentativne na nacionalni ravni. Dvojne kratice v imenih pa so posledica še vedno močne delitve med francosko in flamsko govorečim delom države. Delitev se pozna tudi v delovno pravni zakonodaji, ki je sicer sprejeta na nacionalni ravni, vendar se avtonomni dogovori med seboj regijsko razlikujejo. Socialno-demokratski sindikat ima najmočnejšo podporo v severnem flamskem delu, katoliški pa na južnem-francoskem.

Obisk sindikalnega centra Elewijt, ki je v lasti panožnega sindikata kovinsko-predelovalne dejavnosti v okviru konfederacije ACV-SCS, je udeležencem strokovne eskurzije ponudil dober vpogled v delovanje tamkajšnjih sindikatov. Glavne značilnosti belgijskega sistema delavske participacije nam je predstavil gospod Johan Verbrugghe, ki v omenjenem centru izobražuje in usposablja delavske predstavnike. 

Živahen socialni dialog

Belgijski socialni dialog poteka na treh ravneh: nacionalni, panožni in na ravni družbe. Na nacionalni ravni socialni partnerji komunicirajo zlasti v okviru nacionalnega delavskega sveta (ang. National Labour Council); na panožni ravni oblikuje skupne (mešane) odbore, na ravni družbe pa se delodajalec pogovarja s sindikalnimi predstavništvi, sveti delavcev in odbori za varnost in zdravje pri delu. Vsaka raven ima svojo specifično vlogo ter zadolžitev. Na vsaki ravni je mogoče skleniti kolektivne dogovore. Na nacionalni in na panožni ravni se sodelovanje kaže tudi pri sprejemanju oziroma vplivanju na sprejemanje zakonodaje. 

Kakor je navedeno v zgornjem odstavku, sodelujejo delavci pri odločanju v podjetjih v treh oblikah. Poleg sindikalnega predstavništva lahko zaposleni izvolijo svet delavcev in odbor za varnost in zdravje pri delu. Čeprav gre za različne oblike uresničevanja delavske participacije, delavska predstavništva med seboj ne tekmujejo, ampak delujejo oziroma skušajo delovati usklajeno. To se odraža tudi prek dejstva, da je veliko sindikalnih predstavnikov tudi članov svetov delavcev in odborov za varnost in zdravje pri delu. Delovanje delavskih voljenih predstavništev, torej sveta delavcev in odbora za varnost in zdravje pri delu, je zagotovljeno in urejeno z zakonom; medtem ko je pravni položaj sindikalnih predstavništev veliko bolj odvisen od avtonomnega urejanja, to je od dogovora med sindikati in delodajalcem. Sodelovanja delavcev v organih upravljanja in nadzora (uprava, upravni odbor, nadzorni svet) pa belgijski sistem ne določa, izjema je nekaj podjetij v državni lasti.

Kolektivna pogajanja in sklepanje kolektivnih pogodb je pridržano sindikatom. Značilnost kolektivnega pogajanja v Belgiji je močna strukturiranost in centraliziranost. Tako kot pri nas je mogoče z avtonomnimi akti določiti samo ugodnejše določbe za delavce. Kolektivna pogajanja običajno potekajo v dvoletnih ciklih, najprej na nacionalni, nato na panožni ravni. Na nacionalni ravni se socialni partnerji dogovorijo o pestri paleti tem, od vprašanj, povezanih s plačami, do otroških dodatkov. Natančnejše urne in druge plačne postavke (na primer višina dodatkov) so določene na panožni ravni. Minimalna plača se določi vsaki dve leti z dogovorom med sindikati in delodajalskimi združenji na nacionalni ravni. 

Sindikati so v Belgiji organizirani tudi na regijski in panožni ravni. V okviru panožnih sindikatov se izvajajo zlasti usposabljanja sindikalnih predstavnikov, ki zastopajo barve sindikata v podjetjih. Pri svojem delovanju se predvsem osredotočajo na delovne pogoje v posamezni panogi, medtem ko so splošne teme namenjene razpravam na regijski ravni. V Belgiji trenutno deluje 17 različnih panožnih sindikatov, na primer v dejavnostih gradbeništva, kovinske industrije, tekstila, transporta in podobno. Članstvo na regijski ravni je pomembno, vendar je za posameznega delavca pomembneje, da je posameznik član panožnega sindikata, saj ta skrbi za aktivnosti, ki se odvijajo na ravni podjetja. 

Visoko sindikalno članstvo

Sindikalno članstvo je v Belgiji omejeno s starostjo, saj se v sindikat lahko včlanijo samo tisti, ki imajo več kot 18 in manj kot 65 let. Znotraj te starostne meje je članstvo 65-odstotno, kar Belgijo uvršča ob bok skandinavskim državam in s tem med države z najvišjim sindikalnim članstvom na svetu. Podrobnejši pogled v članstvo razkriva razlike med članstvom t.i. »modrih ovratnikov«, kjer je 85 odstotkov delavcev včlanjenih v sindikate, medtem ko je članstvo pri »belih ovratnikih« manj kot polovično. 

Razloge za visoko članstvo gre iskati predvsem v številnih storitvah, ki jih nudijo sindikati. Poleg klasičnega pravnega in drugega svetovanja nudijo svojim članom možnost izplačila nadomestila za čas brezposelnosti. Brezposelna oseba, ki je upravičena do nadomestila, lahko zaprosi za izplačilo državni zavod za zaposlovanje ali pa sindikat. Bistvena prednost sindikata je boljša organizacija, večja fleksibilnost in manjša birokracija, kar brezposelni osebi omogoči hitro izplačilo nadomestila. Zato ne preseneča, da je veliko brezposelnih oseb včlanjenih v sindikat. V tem primeru sindikat deluje kot izvajalec javne storitve, denar za to zagotovi država. 

Naslednja večja prednost je t.i. »sindikalni bonus«. Letna članarina sindikata je 15 evrov. Ta je za vse enaka, ne glede na višino plače posameznega delavca. Vsak član tako letno prispeva v sindikalno blagajno 180 evrov, od katerih dobi 100 nazaj. To je rezultat posebnega dogovora z delodajalci, ki teh 100 evrov tudi plačajo. 
Člani sindikata na ravni družbe tega ne vedo oziroma tudi če vedo, jih to ne zanima. Dogovor imenujejo socialni mir. Sindikati poudarjajo, da ne gre za podkupovanje ali izsiljevanje, temveč za dogovor. Ob vprašanju, kaj se zgodi, če delodajalec noče skleniti dogovora, sindikati odgovarjajo, da se še bolj trudijo pri pogajanjih. Če jim ne uspe, vključijo v pogajanje tretjo osebo, ki poskuša sindikat in delodajalca pripeljati do dogovora. Stavka jim tako predstavlja zadnjo možnost, torej če vsi drugi načini dogovarjanja odpovedo. 

Volitve kot način merjenja sindikalne moči
Zanimiva belgijska značilnost so tako imenovane »social election«, volitve delavskih predstavnikov v svete delavcev in v odbore za varnost in zdravje pri delu. Volitve potekajo sočasno v vseh belgijskih podjetjih vsake štiri leta, to se zgodi meseca maja, trajajo pa dva tedna. Delodajalec je dolžan omogočiti izvedbo volitev. Če tega ne stori ali to onemogoča, ga lahko doletijo relativno visoke denarne kazni. 

Čeprav se na t.i. »social election« ne volijo sindikalni predstavniki, so te zelo pomembne za merjenje moči sindikatov. Ti so namreč edini, ki lahko predlagajo kandidate. Teoretično bi lahko predlagali tudi neko tretjo osebo, torej nekoga, ki ni član sindikata, vendar v praksi sindikati na kandidatno listo uvrstijo najmočnejše in najvplivnejše sindikalne predstavnike v podjetjih. Rezultati volitev tako pokažejo, kateri sindikat je pridobil največ delavskih predstavnikov in je posledično najbolj močan. Delavske predstavnike lahko volijo vsi zaposleni, ki so razdeljeni v tri skupine: modri ovratniki, beli ovratniki in mladi (stari med 18 in 25 let). Vsaka skupina ima pravico do sorazmernega deleža svojih članov. 

Volitve označujejo kot pravo sindikalno kampanjo, kajti dogajanje je skorajda posnetek parlamentarnih ali lokalnih volitev. Izobešeni so plakati, zastave, delijo se razni predvolilni letaki, tudi darila, kot so igralne karte in podobno. Na podlagi tega je razumljivo, da ne poznajo težav z zagotavljanjem volilne udeležbe. Po navedbah sindikatov se volitev udeležijo skorajda vsi delavci, tudi tisti najbolj proti sindikalno usmerjeni. Dan volitev je praktično prost dan, ki pa je plačan, kot če bi delavec delal. 

Velikost sveta delavcev in posledično število kandidatov na kandidatni listi je odvisno od velikosti družbe. Na primer v družbi, kjer je 60 zaposlenih, šteje svet delavcev štiri člane. Vsak sindikat lahko predlaga po štiri kandidate in štiri namestnike, skupno je torej lahko na kandidatni listi 24 delavcev (skoraj polovica!). Vendar je to bolj teoretična možnost, saj se velikokrat zgodi, da najmanjši liberalni sindikat nima tako močne baze, da bi lahko v vsakem podjetju napolnil svoj del kandidatne liste. Uvrstitev na kandidatno listo je zelo pomembno, kajti vsak kandidat (četudi ni izvoljen) ima posebno varstvo pred odpovedjo pogodbe o zaposlitvi, ki traja do naslednjih volitev.

Če delodajalec posameznega kandidata odpusti, mu je dolžan izplačati osemkratnik celoletne plače. 
Na prvi pogled se zdi, da bi si veliko delavcev želelo biti na kandidatnih listah, vendar temu ni tako. Sindikati pravijo, da sta se vzpostavili dve neformalni varovali, ki preprečujeta množične kandidature. Kot prvo sindikati poskrbijo, da se na kandidatne liste uvrstijo delavci, ki imajo interes delati oziroma ki ne iščejo zgolj interesa po posebnem varstvu. Kot drugo se s strani delodajalca dogaja neke vrste prikrito šikaniranje tovrstnih kandidatov, na primer onemogočeno jim je napredovanje in podobno. Posledično se interes za kandidaturo manjša. V splošnem pa so sindikati hvaležni za ta sistem, ker lahko sami imenujejo svoje predstavnike in tako izpostavijo najmočnejše oziroma najboljše med svojimi aktivisti. 

Zadnje »social election« so potekale med 5. in 18. majem leta 2008. Delavci v več kot šest tisoč podjetij so volili približno tri tisoč svetov delavcev in šest tisoč odborov za varnost in zdravje pri delu. Izbirali so med 120 tisoč kandidati za približno 50 tisoč mest. Večino glasov je dobil največji socialno-demokratski sindikat (približno 57 odstotkov), z dobro tretjino glasov se je na drugo mesto uvrstil krščanski sindikat, zadnje, tretjo mesto pa je pripadlo liberalnemu sindikatu. 

Omejeno delovanje svetov delavcev 
Sveti delavcev se na zgoraj opisan način izvolijo v družbah, ki imajo več kot 100 delavcev. Struktura sveta delavcev se razlikuje od slovenske, saj so člani tako predstavniki delavcev kot predstavniki delavcev. Vsaki strani pripada polovica glasov, predsednik pa prihaja z delodajalske strani. S tem imajo delodajalci zagotovljen prevladujoč vpliv, saj ima predsednik v primeru neodločenega izida glasovanja odločilen glas. V praksi se pogosto dogaja, da v svetu delavcev sedi fizično več delavcev kot delodajalcev, vendar to nima nobenega vpliva na glasovanje. Četudi bi bil na delodajalski strani samo ena oseba, bi ta imela polovico vseh glasov. Velikost sveta delavcev je odvisna od velikosti družbe, to je števila zaposlenih. Spodnja meja so štirje člani, zgornja pa 25. 

Uresničevanje delavske participacije prek delovanja sveta delavcev in odborov za varnost in zdravje pri delu je praktično precej omejeno. Zakonodaja nalaga delodajalcu, da ima obvezne mesečne sestanke s sveti delavcev. V praksi je to lahko od 15 minut do celega dneva, ampak, kot poudarjajo sindikati, gre samo za pogovore. Delavci se lahko prostovoljno dobivajo tudi pred sestanki oziroma ob drugih priložnostih, za katere ocenijo, da so potrebne.

Sveti delavcev v Belgiji imajo pravico do obveščenosti, nadzora nad uresničevanjem zakonodaje, pravico do posvetovanja in soodločanja. Pri tem velja opozoriti, da četudi gre za jezikovno enake pojme kot v našem in nemškem sistemu, je njihova vsebina precej drugačna. V belgijskem sistemu delavske participacije svet delavcev nima prav zares moči soodločanja in posledično moči zavrniti odločitve delodajalca, kot je to mogoče v Nemčiji ali pri nas. Kot je bilo že navedeno, ima v primeru neodločnega izida zadnjo besedo predsednik sveta delavcev, ki prihaja iz vrst delodajalcev. Delavci so na ta način lahko (zlahka) preglasovani. Temelj delovanja sveta delavcev je tako izmenjava informacij in kvečjemu posvetovanje. 

Obveščanje sveta delavcev najpogosteje zajema ekonomska in finančna vprašanja (na primer tržni delež, finančna struktura, proizvodnja raven, prihodnji načrti ipd.), izobraževanje, organizacijo dela, kadrovsko politiko in zaposlovanje, odnose med delodajalcem in delavci in podobno. Vsake tri mesece mora delodajalec svetu delavcev predstaviti trenutni gospodarski položaj podjetja in morebitne odmike od načrtov. Če pa se načrtujejo odločitve, ki neposredno vplivajo na delovno pravni položaj delavcev, je delodajalec dolžan obvestiti svet delavcev nemudoma. 

Pri posvetovanju se pogovori sučejo o morebitnih združitvah, zapiranju obratov, prenosu podjetij, kolektivnem odpuščanju, načrtih usposabljanja in vpeljavi nove tehnologije ter o drugih razvojnih načrtih, ki naj bi imeli znaten vpliv na zaposlovanje. Soodločanje pa zajema teme, kot so splošni kriteriji za odpuščanje in ponovno zaposlovanje, določanje letnega dopusta in drugih odsotnosti, vplačevanje v pokojninske sklade, druge ugodnosti delavcev, npr. članstvo v športnih klubih, in podobno.  

Varnost in zdravje pri delu
Vprašanja, povezana z varnostjo in zdravjem pri delu, vselej obravnava za to ustanovljen odbor. V podjetjih, kjer je zaposlenih več kot 50 delavcev, se lahko izvolijo odbori za varnost in zdravje pri delu, katerih glavni nalogi sta sodelovanje in pogajanje za zagotavljanje ustreznih delovnih pogojev oziroma za ustvarjanje dobrega počutja na delovnem mestu ter vsega, kar je s tem povezano. To zajema širok spekter tem, kot na primer ergonomija, higiena, obvladovanje stresa, preprečevanja spolnega nadlegovanja ter drugih oblik nasilja in podobno. Kakor navajajo sindikati, poteka v okviru odborov zelo veliko pogovorov na temo varnosti in zdravja pri delu, uresničujejo pa se predvsem tiste teme, za katere ima delodajalec večji interes. V družbah, ki imajo manj kot 50 delavcev, lahko vlogo odbora za varnost in zdravje pri delu opravljajo sindikalna predstavništva.  

Najmočnejša so sindikalna predstavništva
Med delavskimi predstavniki imajo najmočnejši položaj sindikalna predstavništva. Način imenovanja, njihovo število in intenzivnost sodelovanja pri odločanju so odvisni od kolektivnih dogovorov oziroma pogodb, ki jih sindikati sklenejo z delodajalcem. Denimo, zakonodaja ne določa nobenega posebnega praga, kdaj je lahko oziroma mora biti sindikalno predstavništvo imenovano. V kolektivnih pogodbah je tako mogoče zaslediti različne številke, na primer da mora biti v podjetju zaposlenih najmanj 10, 50 ali 75 delavcev. Nekatere kolektivne pogodbe celo obvezujejo, da morajo imeti delavci sindikalno predstavništvo. Običajno pa ima podjetje s 300 delavci štiri do pet sindikalnih predstavnikov. V eni večjih belgijskih družb, ki zaposluje osem tisoč delavcev, je 18 sindikalnih predstavnikov. Formalnega predsednika sindikalni predstavniki ne izvolijo, se pa običajno izoblikuje nek neformalni vodja. 

Sindikalni predstavniki so lahko imenovani s strani regijskega sindikata ali pa izvoljeni s strani članov sindikata v podjetju. V vsakem primeru predstavljajo člane sindikata v podjetju. Njihova glavna naloga je pogajanja za nove dogovore in zagotavljanje uresničevanja že sprejetih dogovorov v podjetju. Sicer pa razpravljajo in sodelujejo pri odločanju praktično pri vsaki zadevi, najpogosteje so to odnosi na delovnem mestu, nadzor nad uresničevanjem zakonodaje, komunikacija z zaposlenimi in delodajalcem, zaposlovanje novih sodelavcev in podobno. 

Sindikalni zaupniki imajo pravico, da sami neposredno obveščajo ostale delavce na kakršen koli njim všečen način in o kakršni koli vsebini. Svoje soglasje morajo dati tudi pri opravljanju nadurnega dela, sicer ga delodajalec ne more izvesti. V primerih, ko ocenijo, da je opravljanje dela preveč nevarno, da ogroža zdravje ali kaj podobnega, lahko ostale delavce pozovejo, da prenehajo delati. Posebno besedo imajo tudi pri sklepanju pogodbenega dela z zunanjimi izvajalci podjetja. Izkušnje kažejo, da kakšnih posebnih zapletov ni pri potrjevanju sodelovanja glede specifičnih dejavnostih, če pa bi pogodbeno sodelovanje ogrožalo (novo) zaposlovanje, potem pa sindikati temu običajno nasprotujejo. 

Izobraževanje in usposabljanje
V praksi imajo delavski predstavniki na letni ravni možnost od šestih do osmih dni usposabljanja. Za člane sveta delavcev zakon določa, da imajo pravico do najmanj petih dni za usposabljanje letno. Usposabljanje je namenjeno pridobivanju znanj, potrebnih za opravljanje funkcije delavskega predstavnika. Večinoma vsa izobraževanja in usposabljanja delavskih predstavnikov izvajajo sindikati, ki pa se pri tem bolj osredotočajo na sindikalne predstavnike, saj je njihovo področje delovanja bistveno širše in imajo na ravni družbe večjo moč. Plačnik tovrstnega usposabljanja pa je delodajalec. 

Poleg pravice do izobraževanja in usposabljanja imajo delavski predstavniki pravico, da med delovnim časom navezujejo stike z ostalimi delavci, delodajalec jim mora zagotoviti osnovne materialne pogoje delovanja (na primer prostor, mizo, stole, računalnik in podobno). Za opravljanje svoje funkcije delavski predstavniki niso posebej plačani – ne s strani delodajalca kakor tudi ne s strani sindikata. Na zakonodajni ravni ne poznajo profesionalizacije delovanja delavskih predstavnikov, ampak v praksi v večjih podjetjih zlasti sindikalni predstavniki porabijo večino svojega časa za sindikalno dejavnost. S tem praktično dosežejo profesionalizacijo, četudi ni opredeljena v pravnih aktih.

-------------------------------------------
OKVIR: Belgija v številkah
· 10,5 milijona prebivalcev; V Bruslju jih živi en milijon 

· 9 regij (zato tudi ureditev sindikatov na regijski ravni)

· 3 uradni jeziki: francoščina, flamščina in nemščina

· 1 zvezna vlada in tri regijske: Flandska, Bruselj in Valonija

· pokritost s kolektivnimi pogodbami: približno 96-odstotna

---------------------------------------------
�Tukaj tudi nimam čisto natančnega podatka, kaj se s temi 100 evri počne – ali dobijo ta denar za izobraževanje ali kako… imaš morda ti kaj zapisano?


�Tudi tukaj vem, da je bilo še nekaj, a se iz transkripta ni dalo dobro razbrati, kako točno je to urejeno – morda lahko to izpustimo ali dodamo še preostali del, če ga imaš morda zapisanega





