dr. Valentina Franca in Barbara Filipov

UNISON - zgleden primer uspešnega sodobnega sindikata
Da boste lahko danes prebrali zgodbo o uspešnem sindikatu, smo se ozrli v tujino. Pa ne le zato, ker je »sosedova trava bolj zelena od domače« (ne dvomim, da se tudi pri nas najde kakšna svetla izjema v sindikalnem prostoru), ampak predvsem zato, ker se je največji sindikat javnega sektorja v Veliki Britanji, sindikat UNISON oziroma njihova regijska organizacija UNISON North West, odločil, da Svetu Gorenjskih sindikatov (SGS) nesebično predstavi svoje izkušnje z razvojem in preoblikovanjem sindikata, ki so jih uspešno izvedli oziroma jih še izvajajo. V SGS imamo namreč veliko željo, da bi tudi domači sindikati dobili sodobnejšo dimenzijo. 
Kaj/kdo je UNISON?

Da bi lažje razumeli, zakaj je UNISON uspešen sindikat, je najprej treba pogledati, kaj je UNISON in kako je sploh organiziran.

UNISON je največji britanski in hkrati evropski sindikat javnega sektorja, saj šteje skoraj za tri četrtine prebivalstva Slovenije (več kot 1,4 milijona) članov, ki so zaposleni v javnih službah, pri zasebnikih, ki zagotavljajo javne storitve in v službah za zagotavljanje javne preskrbe (komunalna, elektro in prevozna podjetja). Člani so tudi sindikalni menedžerji in terensko osebje (zaupniki), ki so polno ali delno zaposleni v lokalnih oblasteh, zdravstvu, šolstvu, podjetjih za javno preskrbo in v dejavnosti prostovoljcev. Poleg tega je UNISON delodajalec približno 1.200 posameznikom (osebje UNISON), od katerih je večina zaposlena v regijskih pisarnah in daje potrebno pomoč in podporo podružnicam in lokalnim zaupnikom.  

Kako je UNISON organiziran?

UNISON deluje na treh ravneh, in sicer na ravni:

a) lokalnih podružnic, 
b) regijski ter 
c) nacionalni ravni, 
kar mu daje bistveno prednost v zaznavanju težav, ki se pojavijo v določenem delovnem ali družbenem okolju in nato možnost za takojšnje ukrepanje. 

Lokalna raven
Vsak član je vključen v lokalno podružnico, v katero so povezani člani, ki imajo skupnega delodajalca oziroma delajo v družbi glavnega delodajalca. Podružnica torej omogoča združevanje z ostalimi posamezniki, ki se soočajo z enakimi problemi na delovnem mestu. Lokalne podružnice vodijo odbori, ki jih sestavljajo voljeni člani, kateri imajo vsak svojo vlogo. Podružnice organizirajo redne sestanke, vključno s splošnim letnim sestankom, ko se tudi izvolijo člani odbora oziroma predstavniki v drugih organih UNISON-a. 

Jedro vsake podružnice predstavljajo t.i. »workplace stewards« (predstavniki sindikata pri delodajalcu – delavski zaupniki) in zaupniki za varnost in zdravje pri delu. UNISON si prizadeva, da bi imel na vsakem delovnem mestu vsaj enega delavskega zaupnika in enega zaupnika za varnost in zdravje pori delu. Pogosto se zgodi, da je to ista oseba, čeprav sta vlogi povsem različni. 

Še posebej pomembno vlogo imajo delavski zaupniki, ki jih pogosto označujejo kot »hrbtenico podružnic«, saj so ravno oni vez med posameznim članom in sindikatom in tisti, ki organizirajo in nudijo pomoč oziroma podporo članom na delovnem mestu (podobno kot pri nas sindikalni zaupniki). Seveda imajo delavski zaupniki pravico do odsotnosti za čas usposabljanj in opravljanja svoje funkcije. UNISON ima dobro razvit sistem usposabljanja in izobraževanja za delavske zaupnike, in sicer uvajalni tečaj, tečaj za reševanje konfliktov in disciplinskih postopkov, redna usposabljanja na regijski ravni in podobno. Poleg tega delavski zaupniki redno prejemajo vse publikacije, ki jih izdaja UNISON, in vsakodnevno sodelujejo s kolegi iz podružnice in regijske pisarne. 

Drugi, prav tako pomemben del vsake podružnice pa predstavljajo že omenjeni zaupniki za varnost in zdravje pri delu. Namen njihovega delovanja je poskrbeti, da je posamezno delovno mesto čim bolj varno. Poleg zastopanja članov pri vsebinah, ki se dotikajo zdravja, varnosti in dobrega počutja v delovnem okolju, se posvetujejo z glavnim inšpektorjem za varnost in zdravje pri delu ter z drugimi pristojnimi institucijami. Prav tako sodelujejo pri rednih (trimesečnih) pregledih zaščitenih delovnih mest in raziskujejo potencialna tveganja za varnost in zdravje, odgovarjajo na pritožbe članov ter podrobneje analizirajo vzroke za nesreče in bolezni. Zaupniki za varnost in zdravje pri delu lahko znatno vplivajo na to, da delodajalci izpolnijo zakonsko dolžnost in izdelajo oceno tveganja za posamezna delovna mesta. Zaupniki imajo za opravljanje svoje funkcije in usposabljanja priznano plačano odsotnost. Zakonodaja jim daje pravico, da pri delodajalcu sprožijo spore, ki se nanašajo na varnost in zdravje članov, ter s strani delodajalca zagotovljeno opremo in podporo za opravljanje nadzora. Tudi zaupnikom za varnost in zdravje pri delu, podobno kot delavskim zaupnikom, UNISON zagotavlja ustrezne začetne in nadaljevanje tečaje, da lahko svojo funkcijo opravljajo kakovostno in v največji meri prilagojeno članom sindikata (lokalne podružnice bi lahko v našem sistemu deloma primerjali s posameznimi sindikati družb).

Regijska raven

Lokalne podružnice so nato povezane v sindikalne regije. UNISON je sestavljen iz 12 regij, od katerih ima vsaka svojo glavno pisarno (sedež) in »regijski svet«, ki ga sestavljajo predstavniki vsake od lokalnih podružnic v regiji. Regijski svet je zadolžen za določitev in izvajanje politike regijskega sindikata in obenem predstavlja pomembno vez med lokalnimi podružnicami ter med podružnicami in Nacionalnim izvršnim Svetom UNISON-a. 

Nacionalna raven
Na nacionalni ravni UNISON zastopajo in predstavljajo s strani članov voljeni posameznikir: generalni sekretar in njegov namestnik ter predsednik UNISON-a in dva podpredsednika. Predsedniško ekipo izvolijo člani nacionalnega izvršnega sveta izmed svoje sredine. 

Na letni nacionalni konferenci sindikalni predstavniki iz celotne države dogovorijo prednostne usmeritve in politiko sindikata. Vsaka podružnica izvoli predstavnika, ki prisostvuje na letni konferenci, na kateri zastopa interese članov svoje lokalne podružnice. 

Nacionalni izvršni svet (NIS) sestavljajo izvoljeni predstavniki iz vseh regij in storitvenih skupin ter štirje stalni člani. NIS odloča o usmeritvah in problematiki v obdobju med letnimi konferencami in sodeluje z zaposlenimi v UNISON-u pri podpori članom. NIS je v obdobju med konferencama odgovoren tudi za mednarodno politiko, za določanje prednostnih nalog na področju mednarodnega delovanja UNISON-a in za nadzorovanje delovanja mednarodnega oddelka UNISON-a.  Zanimivo je, da vsaj dve tretjini sedežev v NIS zasedajo ženske. 

Na nacionalni ravni se člani UNISON, ki opravljajo podobne poklice oziroma so zaposleni pri delodajalcih, ki opravljajo podobno dejavnost, povezujejo v »nacionalne storitvene oziroma poklicne skupine« (v Sloveniji so to sindikati dejavnosti). UNISON pozna 6 poklicnih skupin in sicer: javna oskrba (elektrika, plin, voda), zdravstvo, izobraževalne ustanove, lokalna samouprava, policija in prostovoljci.

Poleg tega pa UNISON, kot drugi največji sindikat v Veliki Britaniji, sodeluje tudi v kongresu sindikatov, v katerega je povezanih 58 sindikatov, ki zastopajo skoraj sedem milijonov zaposlenih na vseh področjih. Kongres sindikatov si prizadeva za pravičen dogovor z delodajalci in socialno pravičnost tako doma kot v tujini. Kongres sindikatov se pogaja na evropski ravni ter išče povezave in vzpostavlja sodelovanje s političnimi strankami, gospodarstvom, lokalnimi skupnostmi in širšo družbo.

Splošno o aktivnostih in delovanju UNISON
Kaj je tisto, kar uvršča UNISON med »dobre« sindikate? 
Seveda UNISON tako kot drugi sindikati opravlja svojo elementarno dejavnost: zaščito in uveljavljanje pravic in interesov delavcev, vendar je svojemu osnovnemu poslanstvu dodal številne nove dejavnosti in aktivnosti, ki so namenjene članom sindikata in tudi sindikalnim funkcionarjem. UNISON si prizadeva za uresničevanje ključnih vprašanj, ki imajo učinke tako za člane kot za širšo javnost. Trudijo se izboljšati in zaščititi javne storitve, odpraviti plačno diskriminacijo, doseči pravice iz delovnega razmerja za vse člane, izboljšati varnost na delovnem mestu ter preprečiti diskriminacijo in šikaniranje na delovnem mestu. Pri svojem delovanju se ne omejujejo na meje Velike Britanije, temveč se povezujejo z drugimi sindikati v in izven Evropske unije.

Medtem, ko se v našem družbenem prostoru sindikati še vedno pojavljajo »zgolj« kot zastopniki delavcev in njihovih interesov, ki načeloma ne izobražujejo svojih članov, so se v UNISON-u že precej let nazaj (tudi zaradi upadanja članstva) začeli spraševati, kako bi na novo definirali svoj položaj z namenom obdržati oziroma povečati svojo moč kljub nižjemu prilivu novih članov. Vodstvo sindikata se je postavilo na stališče, da moči sindikata ne opredeljuje samo in zgolj število članov, temveč in predvsem znanje, ki ga imajo njihovi člani. Zato je aktivno vpreglo vse svoje sile v iskanje različnih možnosti in načinov, kako povečati znanje članov in tako se je postopno izoblikoval sistem vseživljenjskega učenja, ki je podrobneje predstavljen v nadaljevanju.   

Sistem vseživljenjskega učenja

Vseživljenjsko učenje (VU) v Veliki Britaniji

Obdobje nenehnega in hitrega tehnološkega razvoja, velikih sprememb na družbenem in ekonomskem področju, neverjetnih medicinskih in znanstvenih dosežkov zahteva nenehno učenje tako z vidika posameznika kot celotne družbe, zato je nujen nov pristop v izobraževanju, ki temelji na modelu učenja od »zibelke do groba«. Sistem vseživljenjskega učenja, ki je v Veliki Britaniji zelo dobro razvit, ne zajema zgolj poklicnega usposabljanja, temveč učenja v najširšem smislu, vključno z osebnim razvojem.
Začetek vseživljenjskega učenja članov sindikata v Veliki Britaniji predstavlja ustanovitev delovne skupine v okviru kongresa sindikatov. Sindikati so namreč spoznali, da bodo morali odigrati pomembno vlogo v usposabljanju in izobraževanju članstva. V želji po čim bolj učinkoviti izvedbi tega so oblikovali mrežo usposobljenih sindikalnih predstavnikov za izobraževanje in ustanovili poseben sindikalni sklad za izobraževanje. Leta 1998 je bil sindikalni sklad za izobraževanje tudi ustanovljen, in sicer s proračunom v višini dveh milijonov »vladnih« funtov za obdobje šestih mesecev. Sklad je vlada na zahtevo kongresa sindikatov ustanovila zato, ker je njeno nacionalno poročilo o stopnji znanja državljanov razkrilo, da ima več kot petina odraslih prebivalcev težave z »veščinami za življenje« ( and. skills for life), to je branje, pisanje, govorjenje, poslušanje ter matematično  znanje za vsakdanjo rabo na delovnem mestu in v zasebnem življenju. S sindikalnim skladom za izobraževanje je ob podpori kongresa sindikatov upravljala vlada, oblike izobraževanja pa so bile dogovorjene z vladnim oddelkom za izobraževanje in zaposlitev. Dejansko je šlo za partnerstvo, pri katerem je imel, ob vsej vladni podpori, glavno vlogo v procesu izobraževanja ravno sindikat. 

Naslednji korak v izvajanju VU za člane sindikatov je bila ustanovitev posebne sindikalne organizacije z imenom Unionlearn (leta 2006), ki je prevzela izvedbo in organizacijo VU za člane sindikatov in v celoti tudi upravljanje sindikalnega sklada za izobraževanje, katerega letni proračun danes znaša 15,5 milijona »vladnih« funtov. Unionlearn spodbuja učenje na delovnem mestu in podpira izobraževanje na vseh stopnjah. Seveda to ne bi bilo izvedljivo, če ne bi obstajala mreža že prej omenjenih 23.000-ih sindikalnih predstavnikov za izobraževanje, ki delujejo v vseh dejavnostih in v vseh regijah. Uspeh Unionlearn je ravno v vzpostavitvi uspešnega sodelovanja z delodajalci in drugimi interesnimi skupinami, kar omogoča izobraževanje vsem članom sindikata, ki imajo željo oziroma potrebo, da pridobijo nova znanja ali usposobljenosti ter veščine. 

VU znotraj UNISON
Začetki UNISONovega VU segajo že v leto 1988, ko je UNISON članom, ki so plačevali najnižjo članarino, omogočil brezplačno usposabljanje. Ponudil jim je možnost vključitve v dva tečaja, in sicer »Vrnitev k učenju« za tiste člane, ki so bili že dalj časa izključeni iz kakršnegakoli izobraževanja, ter »Življenje žensk« za ženske članice, ki predstavljajo skoraj dve tretjini celotnega članstva v UNISON. S tema tečajema je želel UNISON spodbuditi posameznike, da bi se ponovno vključili v proces izobraževanja ter vpisali v šole za pridobitev višje stopnje izobrazbe. UNISON je sicer že vrsto let sodeloval s številnimi šolami, nato pa je bila prepoznana potreba po sodelovanju z delodajalci in kongresom sindikatov, da bi lahko zadostili potrebam izobraževanja svojega članstva. Tovrstno povezovanje je UNISON-u omogočilo pridobivanje sredstev iz sindikalnega sklada za izobraževanje, kar je dalo nove razsežnosti izvedbi izobraževanj in usposabljanj za člane. UNISON se je namreč v letu 2002 lotil projekta, s katerim so želeli usposobiti 3.000 sindikalnih predstavnikov za izobraževanje in k učenju spodbuditi najmanj 30.000 članov. Prav tako je bil eden od ciljev projekta, da usposabljanje in izobraževanje postaneta del UNISONove kulture in da se vzpostavi novo partnerstvo z delodajalci. Vse zastavljene cilje je UNISON uspešno dosegel. Danes lahko svojim članom ponosno ponudijo zelo različne oblike VU na različnih zahtevnostnih stopnjah, na primer različne jezikovne tečaje, računalniške tečaje, pridobivanje formalne izobrazbe in nacionalnih poklicnih kvalifikacij, bralne klube, tečaje različnih ročnih spretnosti, tečaje javnega nastopanja in podobno. 

Zakaj si UNISON tako zelo prizadeva, da bi se VU izvajalo v največji možni meri, in da bi vsi člani imeli enake možnosti za udeležbo v različnih oblikah VU? Ker so ugotovili, da tretjina zaposlenih ni bila nikoli vključena v izobraževanje pri delodajalcu, in da vsaj tretjina zaposlenih ni pričakovala nadaljnjega usposabljanja na delovnem mestu. Prav tako so ugotovili, da je 90% sredstev za usposabljanje v javnem sektorju namenjeno tistim, ki so že izobraženi, ter da delavci brez priznanih kvalifikacij zaslužijo za skoraj tretjino manj kot znaša povprečen zaslužek v državi.

Sistem VU je torej eden od instrumentov za vzpostavitev pravičnega delovnega okolja, ki ne temelji na diskriminaciji in favoriziranju nekaterih skupin delavcev, ampak na zagotavljanju enakih možnosti za vse. VU pripomore in spodbuja posameznike, da pridobijo novo stopnjo izobrazbe in si s tem povečajo možnosti za svojo zaposljivost in izboljšajo svoj ekonomsko-socialni položaj. Prav tako pa VU vpliva na znižanje stopnje zdravstvenega absentizma ter izgradnjo partnerstva med delavci in delodajalci. 
Vse to sproža zanimanje za sindikat oziroma povečuje zaupanje vanj tako s strani članov in delodajalcev kot države.  

Druge aktivnosti UNISON
Prava širina delovanja UNISON pa se ob izvajanju osnovnega poslanstva in izgrajenem sistemu VU kaže še v izpolnjevanju zastavljenih ciljev, katerim UNISON podreja tudi svoje ostale aktivnosti:

1. Pridobiti, organizirati, zastopati in zadržati člane.

2. Pogajati se z delodajalci v imenu članov.

3. Zaščititi in spodbujati javne storitve.

4. Razviti učinkovit in uspešen sindikat.
Mednarodno delovanje
Zastavljene cilje UNISON dosega tudi z bogatim in uspešnim delovanjem na mednarodnem področju, saj je UNISON-a zelo aktiven in prisoten tako na področju Evropske unije kot v številnih državah po svetu. Za nemoten potek mednarodnega delovanja je zadolžen mednarodni oddelek UNISON-a, v katerem je zaposlenih pet članov, in je del širšega UNISONovega oddelka za politiko in javne zadeve.

Razlogi za aktivno udejstvovanje v mednarodnem okolju:
· Temelj za tovrstno delovanje je zavedanje, da pravica do združevanja in svobodnega debatiranja o problemih na delovnem mestu ali politiki ni nekaj samoumevnega, in da so sindikalisti v mnogih državah izpostavljeni ustrahovanju ali celo smrti, če so v sindikatu (preveč) aktivni. 

· Prav tako je osnova za mednarodno udejstvovanje UNISON-a solidarnost oziroma združevanje v primeru obstoja skupnih interesov ali takrat, ko je treba ponuditi pomoč drugim sindikatom tudi izven državnih meja, da postavijo sindikat pod svojimi pogoji. Ker je britanski gospodarski in politični sistem neodvisen od Evropske Unije in ostalega sveta, je ključno, da UNISON sodeluje s »pobratenimi sindikati« iz drugih držav in da spodbuja in ščiti pravice svojih članov tudi prek delovanja ključnih mednarodnih organizacij.  

· V UNISON-u se zavedajo, da zagovarjanje ekonomske in socialne pravičnosti v drugih državah znatno pripomore k boljšemu sistemu pravičnosti v domovini, da s spodbujanjem kakovostnih javnih storitev drugod po svetu, pripomorejo h krepitvi javnih storitev v domači državi in da s tem, ko zagovarjajo sindikalne pravice drugje, posredno zagovarjajo sindikalne pravice doma.

Prioritetne naloge UNISON-a na področju mednarodnega delovanja : 

a) Zagovarjanje kakovostnih javnih storitev širom sveta, saj so ravno javne storitve temelj za vzpodbujanje mednarodnega razvoja. Na izvajanje javnih storitev v posamezni državi vedno bolj vplivajo odločitve, ki jih sprejemajo različne mednarodne organizacije (Evropska unija, Svetovna banka, Mednarodni denarni sklad in Svetovna trgovinska organizacija), zato je sodelovanje UNISON-a v teh organizacijah ključnega pomena za uveljavitev interesov njegovih članov. 

b) Zagovarjanje (varovanje) človekovih in sindikalnih pravic povsod, kjer so te pravice ogrožene, npr. UNISON je učinkovito posredoval za zaščito in vzpodbujanje pravic članov sindikata v Zimbabweju, Kolumbiji, Iranu, Filipinih in na Burmi. 

Prioritetna področja dela v sklopu mednarodnega delovanja UNISON-a:

a) Globalizacija ima že znane učinke tudi na položaj delavcev po vsem svetu. Večja deregulacija, privatizacija in prosta trgovina spreminja naravo dela in življenje ljudi povsod po svetu. Sindikati si zelo prizadevajo, da bi bilo kakovostno življenje omogočeno vsem prebivalcem našega planeta. UNISON je v sodelovanju z drugimi sindikati in interesnimi skupinami v ospredju tega boja.

b) Pravična trgovina: UNISON je zvest načelom »pravične trgovine« oziroma izdelkom, ki so proizvedeni v skladu z mednarodnimi standardimi, ki zagotavljajo, da proizvajalec za svoj del vedno dobi pošteno plačilo. UNISON tesno sodeluje s fundacijo Pravične trgovine in spodbuja dostopnost izdelkov Pravične trgovine na delovnem mestu, v poslovnih prostorih UNISON-a, na njihovih prireditvah in dogodkih ter domovih.

c) Gibanje za pravičnost v trgovanju: si prizadeva spremeniti pravila in prakse mednarodne trgovine v korist tistih, ki v sedanjem sistemu izgubljajo največ. Gibanje je zveza več kot 50 organizacij, med katerimi sta tudi UNISON in kongres sindikatov, ki si prizadevajo za pravično trgovanje in ne prosto trgovino. 

Regije, kjer je UNISON še posebej aktiven:
a) Evropska unija javnim storitvam do nedavnega uradno ni priznala vloge, ki jo dejansko imajo, čeprav javne storitve vedno bolj postajajo tudi predmet notranjega trga Evropske unije in bi zato morale biti ustrezno podvržene tudi pravilom konkurence. Zaradi restriktivnih in neprožnih pravil Masstrichtskega sporazuma bodo največje breme omejitev javnih odhodkov nosile javne storitve oziroma zaposleni v njih, zato si UNISON močno prizadeva, da bi se tudi javne storitve regulirale na ravni Evropske unije. 

b) Južna Afrika, Latinska Amerika in Srednji Vzhod: v teh regijah si Unsion prizadeva predvsem za spoštovanje in izvajanje človekovih pravic. V južni Afriki predstavlja velik problem pandemija HIV/AIDS, saj po je po nekaterih ocenah z virusom HIV okuženih 40% ljudi. V vsej Latinski Ameriki si vlade skupaj s sindikati in socialnimi gibanji prizadevajo vzpostaviti alternativo neo-liberalističnim formacijam; na Srednjem Vzhodu pa UNISON skupaj s Palestinskim sindikalnim gibanjem ščiti pravice Palestincev, ki tudi po 40 letih od okupacije Vzhodnega Brega, Gaze in vzhodnega Jeruzalema še vedno živijo pod pritiski in v vsakodnevnem trpljenju. 

Delovanje mednarodnega oddelka UNISON-a:
Mednarodni oddelek je redno vključen v številne projekte, katerih glavni namen je podpora drugim sindikatom v tujini, za večje možnosti pri obrambi njihovih pravic in za ustvarjanje pravičnejšega družbenega okolja ter omogočanje razvoja z izboljšanjem življenja njihovih članov.

UNISON je povezan s številnimi mednarodnimi sindikalnimi organizacijami, vključno s sindikatom Public Services Internacional (PSI), ki ima več kot 20 milijonov članov širom sveta, s sindikatom Union Network International (UNI) in s sindikatom European Public Service Union (EPSU). Mednarodni oddelek je zadolžen za koordinacijo dela UNISON-a, da se na ta način zagotavlja izvajanje politike in interesov članov skozi sindikalne organizacije in druge mednarodne institucije. Ker se mnogi sindikati pri svojem delovanju srečujejo s podobnimi problemi, na primer privatizacija javnih storitev, zagotavljanje enakosti, boj proti rasizmu in podobno, je mednarodni oddelek zadolžen tudi za obveščanje UNISON-a (nacionalnega izvršnega sveta) o aktualnih mednarodnih dogajanjih in dosežkih na problematičnih področjih vsakodnevnega delovanja sindikatov, tako da lahko UNISON še hitreje odzove na spremembe.

UNISON je razvil močne bilateralne odnose s »pobratenimi« sindikati (na primer s sindikato »Ver.di« iz Nemčije;  CGT iz Francije; CGIL iz Italije in OPZZ iz Poljske), ki vključujejo skupno organizacijo seminarjev glede politike sindikatov, sodelovanje v zasebnih družbah, kjer imajo oboji člane in medsebojna izmenjavo zaposlenih in članov. Eden od temeljev tovrstnega sodelovanja so skupni delodajalci, zlasti multinacionalke, ki si prisotne v različnih državah. Prav tako pa Unsion sodeluje z različnimi nevladnimi organizacijami kot so: Amnesty International, Palestine Solidarity Campaign in podobno.

Ostale aktivnosti UNISON-a

UNISON v paleto svojega delovanja dodaja vedno nove aktivnosti glede na aktualno dogajanje doma in po svetu. Tako je v času pred parlamentarnimi volitvami v Veliki Britanji, ki bodo potekale 6. maja letos, zelo aktualna UNISONova kampanja »Milijon glasov za javne storitve«, s katero želijo preprečiti nižanje proračunskih sredstev za javne storitve (to je ena od prednostnih programskih usmeritev konzervativcev, ki bodo bili tesen boj z laburisti v želji po četrti zaporedni zmagi).  V UNISON-u se namreč zavedajo, da nižanje ne učinkuje le na zaposlene v tem sektorju, ampak na vse, ki so od teh storitev odvisni – torej na vse državljane. 

Zelo odmevna so tudi njihova prizadevanja za »Enako plačilo«. UNISON namreč želi za vse člane doseči pravično obravnavo na delovnem mestu in enako plačilo za vse oziroma odpraviti plačno diskriminacijo.   

Še posebej velike napore pa UNISON vlaga v enako obravnavanje in priznavanje pravic nekaterim (marginalnim) družbenim skupinam: invalidom, upokojencem, homoseksualcem, migrantom, mladim delavcem in ženskam. V UNISON-u si namreč želijo dinamično, multikulturno družbo, ki spoštuje in ceni vsakega posameznika ne glede na njegovo raso, narodnost, spol, spolno usmerjenost ali invalidnost. 

Kaj se slovenski sindikati lahko naučijo do UNISON-a?

Več kot očitno je, da je UNISON že zdavnaj presegel kalup tradicionalnega sindikata, kot ga poznamo v našem družbenem okolju (varstvo pravic in zagotavljanje ekonomskih ugodnosti) in pokazal nov horizont tudi ostalim »evropskim« sindikatom.  UNISON dokazuje, da je lahko sindikat med drugim tudi človekoljubna organizacija, katere resnični namen je, da se ne samo članom, ampak prebivalstvu nasploh, zagotovi čim bolj spodbudno delovno okolje in prijaznejši, mednarodno povezan ter pravičnejši družbeni prostor. Čeprav se UNISON srečuje s podobnimi težavami kot slovenski sindikati, na primer delo prek kadrovskih agencij, privatizacija javnega sektorja, različne oblike diskriminacije na delovnem mestu, reforme delovno – socialni pravic in podobno, je svoje delovanje znatno razširil tudi na druga področja in aktivnosti. Zlasti velja poudariti močno delovanje na področju izobraževanja in usposabljanja svojih članov ter močno mednarodno vpetost. Gre za dve poglavji, ki se ju morajo slovenski sindikati, v želji po razvoju in kakovostnem delovanju, lotiti čim prej. 

