Mag. Cvetka Peršak
Dobiček deliti, uporabiti, razporediti in narediti!
KRATKO O TEMELJNIH POJMIH V ZVEZI Z UDELEŽBO DELAVCEV PRI DOBIČKU

Zadnje čase se veliko govori o »dobičku«, tudi o tem, kako bi ga bilo najbolj prav - ali narobe - deliti (tudi delavcem). Tudi o tem, ali je pomembno da ga lastniki delijo »prostovoljno« - torej po svoji presoji ali »obvezno«, torej na osnovi predpisov (zakona). Prenovljeni zakon, ki je predvideval vsaj deloma obvezno delitev dobička zaposlenim, sicer zdaj ni bil sprejet, a delitev dobička je še vedno aktualna po zdaj veljavnem ZUDDob.  Zato morajo delavski predstavniki, ki se bodo pogajali o sklenitvi tovrstnih pogodb v podjetjih, dobro poznati in razumeti vsebino temeljnih s tem povezanih pojmov.

Očitno je nekaj v »delitvi dobička«! 
Zakaj si ga želijo lastniki? Predvsem zato, ker je dobiček eden izmed pomembnih pokazateljev uspešnosti poslovanja, na osnovi katerega se (tudi) odločajo (potencialni) investitorji, se (tudi) določa boniteta podjetja, se (tudi) oblikuje tržna (in ocenjena) vrednost podjetja (delnic), se (tudi) zagotavlja razvoj podjetja, se oblikuje ugled podjetja, se motivira lastnike, da ostanejo še naprej lastniki, se motivira dobre kadre, da pridejo in/ali ostanejo….  Torej zato, da bo podjetje ustvarjalo še več dobička in tako zagotovljen njegov obstoj in nadaljnji razvoj. 
In zakaj bi bilo z željo zaposlenih kaj drugače? Prav isti motivi in cilji!
Splošna pravila za delitev dobička
Pravila za delitev dobička so pri nas podrobno opisana v 230. členu Zakona o gospodarskih družbah (ZGD-1), ki skoraj ničesar ne prepušča »prostovoljni« odločitvi delničarjev. Še največ »prostovoljnosti« je v tem, da na skupščino, ki o tem glasuje, sploh pridejo! V nadaljevanju navajam celoten člen (v okviru!), v katerem sem podčrtala nekatere, po mojem mnenju pomembne poudarke.
230. člen

(uporaba čistega dobička in bilančnega dobička)

(1) Če družba v poslovnem letu izkaže čisti dobiček, ga mora najprej uporabiti za te namene in po tem  vrstnem redu : 

1. kritje prenesene izgube, 

2. oblikovanje zakonskih rezerv po četrtem odstavku 64. člena tega zakona, 

3. oblikovanje rezerv za lastne deleže po petem odstavku 64. člena tega zakona, 

4. oblikovanje statutarnih rezerv v primeru iz sedmega odstavka 64. člena tega zakona. 

(2) Uporabo dobička za namene iz prejšnjega odstavka mora upoštevati že poslovodstvo ob sestavi letnega poročila. 

(3) Organi vodenja ali nadzora lahko pri sprejemu letnega poročila iz zneska čistega dobička, ki ostane po uporabi čistega dobička za namene iz prvega odstavka tega člena, oblikujejo druge rezerve iz dobička, vendar   za ta namen ne smejo uporabiti več kot polovice zneska čistega dobička, ki ostane po uporabi dobička za namene iz prvega odstavka tega člena. Statut lahko pooblasti organe vodenja ali nadzora, da smejo za namen iz tega odstavka uporabiti tudi delež, ki je večji od polovice zneska čistega dobička, ki ostane po uporabi dobička za namene iz prvega odstavka tega člena. Če se z delnicami družbe ne trguje na organiziranem trgu, lahko statut pooblastilo organov vodenja ali nadzora iz prvega stavka tega člena omeji tudi tako, da lahko organi vodenja ali nadzora uporabijo samo delež, ki je manjši od polovice zneska čistega dobička, ki ostane po uporabi dobička za namene iz prvega odstavka tega člena. Če statut pooblašča organe vodenja ali nadzora, da smejo za namen iz prvega stavka uporabiti delež, ki je večji od polovice zneska čistega dobička, ki ostane po uporabi dobička za namene iz prvega odstavka tega člena, to pooblastilo ne velja, če druge rezerve iz dobička že dosegajo polovico osnovnega kapitala ali če bi druge rezerve iz dobička presegle polovico osnovnega kapitala, če bi bilo statutarno pooblastilo za oblikovanje rezerve iz dobička uporabljeno. 

(4) Če o sprejetju letnega poročila v skladu s tem zakonom odloča skupščina, lahko ob njegovem sprejetju odloči, da se iz zneska čistega dobička, ki ostane po uporabi dobička za namene iz prvega odstavka tega člena, oblikujejo druge rezerve iz dobička, vendar za ta namen ne sme uporabiti več kot polovice čistega dobička, ki ostane po njegovo uporabi za namene iz prvega odstavka tega člena. 

(5) O uporabi bilančnega dobička odloča skupščina. 

(6) S sklepom o uporabi bilančnega dobička lahko skupščina odloči, da se v druge rezerve iz dobička, poleg morebitnih zneskov iz tretjega ali četrtega odstavka tega člena, odvede dodatni znesek. Če statut določa, da je bilančni dobiček dovoljeno uporabiti tudi za druge namene (na primer za izplačila delavcem ali članom poslovodstva), lahko skupščina s sklepom o uporabi bilančnega dobička odloči, da se ta uporabi tudi za te v statutu določene druge namene. 

(7) Delničarji imajo pravico do deleža v bilančnem dobičku, razen če je skupščina s sklepom o uporabi bilančnega dobička v skladu z zakonom ali statutom odločila, da se bilančni dobiček uporabi za namene iz prejšnjega odstavka ali da se bilančni dobiček ne razdeli delničarjem (preneseni dobiček). 

(8) Pred likvidacijo družbe je dovoljeno med delničarje razdeliti samo bilančni dobiček.«

Neopredeljenost pojma »bilančni dobiček«

Pojem »bilančni dobiček«, ki je bil posebej aktualen v zvezi z nedavno razpravo o ZUDDob-1 (ta je namreč predvideval udeležbo delavcev pri delitvi bilančnega dobička, ne »dobička posameznega poslovnega leta« kot to določa veljavni zakon) v zakonu ni opredeljen. V 65. členu ZGD-1, kjer so predstavljene vse postavke bilance stanja – in kjer bi se moral, po logiki zadev skrivati tudi bilančni dobiček, ga ni najti. Zato ne čudi, da si s pojmom »bilančni dobiček« vsak predstavlja nekaj po svoje, pa tudi izrazi »oblikovati«, »razdeliti«, »uporabiti«, »odvesti« niso čisto jasni, čeprav se nam zdi, da jih v vsakodnevnem življenju razumemo. Vsaka stroka si je pač oblikovala svoj »žargon«, in  če se hočemo strokovno pravilno razumeti, moramo – hočeš nočeš – pač uporabljati prave izraze.

Tako je npr. iz  odstavka (7) gornjega navedenega člena ZGD-1  sklepati, da se dobiček UPORABLJA za rezerve in izplačila delavcem, članom poslovodstva, medtem ko se delničarjem RAZDELI oz. ne razdeli.
Pobrskala sem malo po spletu in čisto naključno izbrala nekaj naslovov: Bilančni dobiček Melamina ostaja nerazporejen…., Bilančni dobiček Name ostaja nerazporejen…, Lanski bilančni dobiček Vegrada ostaja nerazporejen…, Bilančni dobiček Term Dobrna ostaja nerazporejen, Fructalov bilančni dobiček za leto 2008 ostaja nerazporejen….., potem pa končno eno podjetje, kjer je velik ustvarjen dobiček in se razdeli na dva lastnika (podjetji)  in upravo – firm in  imen, pa tudi zneskov ne povem, ker bi vas preveč razjezilo, saj so ti  lastniki oz. uprave povezani z nečednimi posli ... Potem pa spet: Bilančni dobiček Delo Revije ostaja nerazporejen, Bilančni dobiček Vzajemne ostaja nerazporejen……
Članki pod temi naslovi se nanašajo na različna leta, večinoma dve, tri leta oddaljena, podatkov za leto 2009 večinoma še ni, bojim pa se, da ga – dobička namreč – niti ne bo potrebno prav veliko razporejati. Imamo pa vseeno problem – z besedo »razporediti«, o kateri ZGD-1 v navedenem členu ne govori.
Čisti dobiček in bilančni dobiček

Zakon navaja tudi izraza ČISTI DOBIČEK in BILANČNI DOBIČEK, česar Slovenski računovodski standardi, ki opredeljujejo pojme, da bi bili razumljivi in nedvoumno definirani – vsaj za namen računovodstva, ne poznajo.
Standardi govorijo o »čistem poslovnem izidu poslovnega leta«, »prenesenem čistem poslovnem izidu«, ter raznih »rezervah iz dobička« (zakonske, statutarne, rezerve za lastne delnice in lastne poslovne deleže in druge rezerve), kar je sicer eksplicitno navedeno tudi v 65. členu ZGD-1, ki pa se teh izrazov v nadaljevanju ne drži.
Čisti poslovni izid poslovnega leta in njegovo razporejanje
Čisti poslovni izid poslovnega leta predstavlja razliko med prihodki (poslovnimi, finančnimi in drugimi) in odhodki (poslovnimi, finančnimi in drugimi) v poslovnem letu, zmanjšano še za plačilo davka od dohodka pravnih oseb. 
Takšen čisti poslovni izid  je lahko pozitiven – rečemo mu tudi čisti (neto) dobiček - ali pa negativen, torej izguba. Razviden je iz izkaza poslovnega izida, ki ga skladno s predpisi, morajo podjetja pripraviti za vsako poslovno leto posebej .
Ta čisti poslovni izid poslovnega leta (na predlog uprave in/ali nadzornega sveta) lastniki lahko razporedijo :
· za dividende (ali udeležbe lastnikov na dobičku, če ne gre za delniško družbo),

· za rezerve,

· za prenos v drugo leto,

· za udeležbo poslovodstva na dobičku,
· za  udeležbe zaposlenih na dobičku.

Podlage za odločanje o uporabi za posamezne namene

Predlagatelji razporeditve dobička oz. lastniki morajo pri predlogu razporeditve dobička torej upoštevati predpise (zakone, statut), pogodbe ali predhodne lastne sklepe, poslovno politiko podjetja, morebitno definirano dividendno politiko, gospodarske pogoje in globalno situacijo, v kateri deluje podjetje.
O zakonskih obvezah smo že govorili. Kakšna pa je dobra dividendna politika? V praksi imajo podjetja različne poglede na to, kolikšen del dobička je »pametno«  izplačati lastnikom. To je seveda odvisno od številnih faktorjev - od davčne politike države, od velikosti dobička, od vrste lastnikov, od predvidevanj bodočega poslovanja, od velikosti dobička, od denarja, ki ga imajo ali nimajo itd. Nekateri prisegajo na »postopno rast« in se trudijo vsako leto izplačati nekoliko višjo dividendo, ki je ne zmanjšajo, tudi če podjetje posluje slabše. Da to lahko zagotovijo, si predhodno in vedno sproti ustvarjajo tudi rezerve, ki jih črpajo – porabljajo  v slabših letih in včasih za izplačilo celo vzamejo posojilo.
Lahko so  se lastniki že opredelili za  pridobitev lastnih delnic – za kar je prav tako potrebno oblikovati ustrezne rezerve.

Naloga poslovodstva je tudi, da podjetje dobro posluje in se razvija. Mnogokrat za to podjetje potrebuje nove stavbe, nove stroje…Nakup teh osnovnih sredstev  - investicije, se ne more realizirati iz sprotnega poslovanja, ampak mora največkrat podjetje ustvariti finančni vir z večletnim namenskim zbiranjem dobička. Lahko pa se podjetje odloči za investicije s pomočjo (bančnega) posojila. V tem primeru je seveda treba posojilo odplačevati – obresti gredo med finančne odhodke, glavnico posojila pa je potrebno odplačati iz čistega poslovnega izida!
Individualne pogodbe  članov poslovodstev največkrat predvidijo višino udeležbe na dobičku, če bodo rezultati ustrezali predvidevanjem ali bodo celo boljši. Takšne pogodbene obveze je seveda treba spoštovati. (Opomba: Doslej so podjetja za uspešno opravljanje njihove nadzorne funkcije iz dobička pogosto nagrajevala tudi člane nadzornih svetov, vendar je novelirani 284. člen ZGD-1 udeležbo članov NS pri dobičku izrecno prepovedal in jim določil možno nagrado za njihovo delo le v obliki posebej določenega »plačila«, ki mora biti »v ustreznem razmerju z nalogami članov nadzornega sveta in finančnim položajem družbe«.) 
Kot vemo pa zakonodaja, torej tako ZGD kot veljavni ZUDDob, pod določenimi pogoji dopušča razdelitev dela dobička tudi delavcem.
»Čisti dobiček poslovnega leta« torej lastniki, na predlog uprave in nadzornega sveta morajo na nek način  razporediti, oz. kot pravi zakon uporabiti in morebiti tudi razdeliti.
»Nerazporejen« dobiček
Pa vendar sem na začetku navajala članke o tem, kako ostaja dobiček marsikje nerazporejen. Izraz »nerazporejen« ni ustrezen in si ga različni ljudje različno razlagajo. Pomeni jim:

· da je dobiček razporejen za prenos v drugo leto ali

· da  dobiček ni razporejen za dividende in/ali udeležbe v dobičku (je pa razporejen, na primer, za rezerve).

Dobiček, ki je razporejen za dividende in udeležbe v dobičku je večinoma tudi IZPLAČAN – razen če ne gre za udeležbo v obliki pridobitve delnic ali deležev. To pa je lahko problem, če ima podjetje finančne težave – oz. če preprosto nima denarja. Imeti dobiček seveda še ne pomeni imeti tudi denar. In če ga podjetje nima? Ali naj se zaradi tega zadolži? Izplačati je potrebno tudi tisti del dobička, ki gre za poplačilo posojil (običajno že med letom v obliki obrokov posojila).

Ostali del razporejenega dobička – torej za rezerve in za prenos v drugo leto pa ni potrebno izplačati. Ta del dobička sestavlja del kapitala podjetja, ki poleg ostalih sestavin (osnovni kapital, presežek iz prevrednotenja…) predstavlja knjigovodsko vrednost podjetja. S tem dobičkom torej lastniki povečujejo knjigovodsko vrednost svojih delnic (delniška družba) oz. deležev (druge oblike gospodarskih družb). 
Bilančni dobiček

Lastniki se pa lahko o tem dobičku odločajo tudi prihodnje leto oz. leta. Tako se ustvarja »bilančni dobiček«, ki  torej predstavlja: 

· čisti poslovni izid poslovnega leta
· + preneseni čisti dobiček iz preteklih let

· + zmanjšanje rezerv iz dobička

· povečanje rezerv iz dobička (po predlogu uprave in nadzornega sveta).
In ta se zopet lahko razporedi za iste namene kot dobiček poslovnega leta, o čemer odločajo lastniki – ob istih omejitvah, kot je že navedeno za dobiček poslovnega leta.
Običajno lastniki potrdijo predlog uprave in nadzornega sveta, vsaj dokler obstaja zaupanje v njihov način vodenja in upravljanja. Tako, bi rekli, imajo uprave, nadzorni sveti in lastniki  v rokah »škarje in platno« za razporeditev  dobička –  v resnici pa gre za  hudo  zakonsko, statutarno in pogodbeno prisilo. (Tako mislim, da še ena prisila v obliki udeležbe delavcev na dobičku vsaj ne more škodovati, če že v pozitivne efekte nekateri ne verjamejo!)
Morda še kratka misel o »kreativnem računovodstvu« 

Prave »škarje in platno« pa imajo organi vodenja in nadzora v veliki meri  pri prikazovanju višine čistega dobička poslovnega leta – čemur nekateri pravijo »kreativno računovodstvo«, kar je zopet čisto zgrešen izraz! V resnici, se da v računovodskih izkazih glede višine izkazanega dobička na kratek rok marsikaj prilagoditi »poslovni politiki«, se pravi po potrebi povečati ali pa tudi »skriti«. Pri tem mislim na metode vrednotenja, časovno razporejanje prihodkov in odhodkov ipd. Na dolgi rok pa se »skrivanje dobičkov« tudi pred delničarji (ne samo pred državo) zanesljivo ne more obnesti.
Prava »kreativnost« pa je vendarle ustvarjen čim večji »output« ob čim manjšem »inputu« - kar je resnični »dobiček« in pravi pokazatelj donosnosti podjetja. K temu pa teži vsako sposobno poslovodstvo, ki upošteva celovit nabor deležnikov in njihovih interesov, s tem pa izpolnjevanje ciljev podjetja!
