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Pomen poznavanja nacionalnega ogrodja visokošolskih kvalifikacij (NOVK) za delavske predstavnike

Področje visokega šolstva doživlja neprestane spremembe, ki pa velikokrat odpirajo vprašanja ter vnašajo nejasnosti na trgu dela. Tipičen primer tega je bolonjska reforma visokega šolstva. Prenovljeni programi in pridobljene stopnje izobrazbe ter nazivi diplomantov po zaključenem visokošolskem študiju v določenih vidikih še vedno niso povsem jasni, kar maje tudi pravno varnost zaposlenih v delovnem razmerju. V okviru tega je pomembna stopnja izobrazbe, ki jo pridobijo diplomanti pri študiju ter njeno vrednotenje v delovnem razmerju. Zato je pomembno, da delavski predstavniki poznajo nacionalno ogrodje visokošolskih kvalifikacij, zlasti njegov vpliv na oblikovanje plač v kolektivnih pogodbah in pri plačnih sistemih  na ravni posameznega podjetja. 

Pridobitev stopnje izobrazbe v visokem šolstvu

Z odprtjem visokošolskega prostora v širše evropske integracije, zlasti s sprejetjem Lizbonske konvencije o priznavanju visokošolskih kvalifikacij v Evropski regiji (1997) in podpisa Bolonjske deklaracije (1999), se je začel t. i. bolonjski proces v vseh državah EU in širše. Na teh izhodiščih se je leta 2004 zgodila najkorenitejša sprememba, ko je zakonodajalec spet uvedel numerične stopnje izobrazbe (1., 2. in 3.) in določil, da se mora zgoditi prenova vseh študijskih programov s študijskim letom 2009/2010. Od sprememb oziroma novele Zakona o visokem šolstvu leta 2004 se študijski progami delijo na:

· 1. stopnjo: visokošolski strokovni in univerzitetni študijski programi,

· 2. stopnjo: magistrski študijski programi in 

· 3. stopnjo: doktorski študijski programi.

Pred tem je veljala delitev študijskih programov na dodiplomske (za pridobitev visoke strokovne in univerzitetne izobrazbe) in podiplomske (za pridobitev specializacije, magisterija in doktorata znanosti). Novela Zakona o visokem šolstvu je vzpostavila tudi primerjavo s prejšnjimi stopnjami, in sicer je določila, da so študijski programi prve stopnje dodiplomski, študijski programi druge in tretje stopnje pa podiplomski študijski programi. 

Največ vroče razprave je povzročila ravno primerjava med »starimi« in »novimi« študijskimi programi oziroma stopnjami izobrazbe (glej tabelo). Podrobnejše določbe o razvrstitvi ravni izobrazbe je sprejela Vlada Republike Slovenije v predpisu o uvedbi in uporabi klasifikacije izobraževanja in usposabljanja v Republiki Sloveniji.

	Dosedanji študijski programi
	Nove stopnje (33. člen ZViS)

	Višja izobrazba (pred 1.1.1994)
	Prva stopnja

	Visoka strokovna izobrazba (pred 11.6.2004)
	

	Univerzitetna izobrazba
	Druga stopnja

	Specializacija (pred tem visoka strokovna izobrazba)
	

	Magisterij znanosti (pred tem univerzitetna izobrazba in/ali specializacija)
	Tretja stopnja

	Doktorat znanosti
	


V praksi je bila zlasti problematična izenačitev starega univerzitetnega študija z novim strokovnim magisterijem. Zato je bil sprožen tudi spor pred ustavnim sodiščem, iz katerega izhaja zlasti dolžnost visokošolskih zavodov, da zagotovijo možnost študentov, da bodo pridobili za eno stopnjo višjo izobrazbo od tiste, ki so jo imeli pred začetkom študija. 

Vpliv NOVK na kolektivne pogodbe in plačne sisteme
V normativnem delu kolektivnih pogodb je običajno določena tudi razvrstitev del glede na zahtevano stopnjo izobrazbe, kar predstavlja podlago za oblikovanje tarifnih razredov in posledično določanje (osnovne) plače zaposlenega. Pri tem je pomembno, da snovalci kolektivne pogodbe upoštevajo zakonsko ureditev nacionalnega ogrodja visokošolskih kvalifikacij. Vključiti je torej treba »stare« stopnje izobrazbe in nove, kakor jih je določila novela Zakona o visokem šolstvu iz leta 2004. Na primer, za zelo zahtevna dela se zahteva po »starem« sistemu višja strokovna izobrazba oziroma diploma prve stopnje v univerzitetnem programu po »novem«. Poznavanje stopnje izobrazbe po prejšnjem in sedanjem sistemu je pomembno, ker lahko znatno vpliva na položaj zaposlenega. 
Delavski predstavniki se morajo ravno tako tega zavedati in odigrati svojo vlogo tako pri ustreznih razvrstitvi del v okviru kolektivnih pogajanj kakor tudi pri komunikaciji in svetovanju zaposlenim, ali in kdaj je smiselno se (ponovno) vključiti v visokošolski sistem z vidika pridobivanja višje stopnje izobrazbe. Znani so namreč primeri iz prakse, ko so se posamezniki s pridobljeno univerzitetno izobrazbo po starem sistemu vpisali in tudi zaključili bolonjski magisterij. Pričakovanja so bila, da bodo pridobili višjo stopnjo izobrazbe, a ker se niso ustrezno pozanimali, so razočarani ugotovili, da sicer imajo »nov« naziv, a stopnja izobrazbe ostaja enaka. 

Vprašanje iz prakse: Ali bom s pridobljeno višjo stopnjo izobrazbe napredoval/a?
V praksi so pogoste situacije, ko se zaposleni želi izobraževati oziroma »študirati ob delu«. Po zaključku študija se velikokrat zgodi razočaranje, ko delodajalec takega zaposlenega ne nagradi bodisi v obliki napredovanja bodisi v obliki višje plače. Zato se velikokrat postavlja vprašanje, ali ima zaposleni do tega pravico. Odgovor je odvisen predvsem od tega, kaj se je zaposleni pred začetkom študija dogovoril z delodajalcem. Če je delodajalec zaposlenega napotil na izobraževanje (in tudi plačal vse stroške) ter se zavezal, da po zaključku študija sledilo bodisi napredovanje bodisi plača, je ob izpolnjevanju vseh ostalih pogojev, do tega tudi upravičen. V nasprotnem primeru, torej če dogovora oziroma zaveze s strani delodajalca ni, potem do tovrstnih pravic zaposleni ni upravičen. Pomembno je torej, kaj je dogovorjeno v pogodbi o izobraževanju, ki jo praviloma skleneta zaposleni in delodajalec. 
