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Razvoj industrijskih odnosov v Evropski uniji
v letu 2009
Evropska fundacija za  izboljšanje delovnih in življenjskih pogojev iz Dublina je 28 junija 2010 objavila letno poročilo o industrijskih odnosih v luči globalne recesije v Evropi in na Norveškem za leto 2009. Poročilo predstavlja komparativen pregled razvoja industrijskih odnosov in najpomembnejših dogodkov in trendov v okviru Evropskega socialnega dialoga in zaposlitvene zakonodaje in politike. V ospredju so ključne teme kolektivnega pogajanja kot je plača in delovni čas, organizacija in vloga sindikatov in delodajalskih organizacij in njihov odziv na izzive mednarodne ekonomije kot je večja fleksibilnost trga delovne sile in spremembe v delovnih razmerjih. 
Proces pogajanja in pokritost s kolektivnimi pogodbami
Pogajanja na medsektorski ravni

V letu 2009 je bilo pogajanje na medsektorski ravni glede povišanja plač in drugih splošnih pogojev zaposlovanja ključno v Belgiji, Grčiji, Romuniji, na Madžarskem, Irskem in v Španiji. Belgija je bila v letu 2009 prvič pokrita s splošnim dogovorom o plačah in pogojih, ki velja dve leti, Grčija je bila že drugo leto zapored pokrita s sporazumom za leto 2008-2009; na Madžarskem je bil splošni dogovor sklenjen pri določanju priporočil za plače na nižjih nivojih pogajanja; Romunija je bila pokrita s štiri-letnim dogovorom iz leta 2007. 
Na Norveškem so bili sektorski dogovori sklenjeni skupno na glavnih pogajalskih področjih (npr. za modre ovratnike v večini privatnega sektorja), medtem ko so na Irskem in v Španiji sektorski dogovori zaradi krize propadli. Dogovor o plačah za privatni sektor, ki je bil na Irskem sklenjen v letu 2008 in naj bi veljal dve leti, zaradi slabšanja gospodarskega položaj v podjetjih ni bil v celoti implementiran. Poskusi ponovnega pogajanja niso uspeli in konec leta je glavna irska delodajalska organizacija - Irish Business and Employers Confederation (IBEC) uradno odstopila od dogovora in si skušala pridobiti nazaj nivo podjetniških pogajanj za leto 2010, kar se je zgodilo prvič po letu 1987. V letu 2009 je vlada zamrznila plače v javnem sektorju.
V Španiji se socialni partnerji, zaradi nestrinjanja glede primernih dvigov plač, niso uspeli dogovoriti o običajnem medsektorskem okviru za pogajanja na sektorski in podjetniški ravni. Na Finskem se je tradicija nacionalnih dogovorov o plačah končala leta 2007, ko so se pogajanja nadaljevala na sektorski in podjetniški ravni. 
Pri medsektorskem pogajanju obstaja več posebnosti; v Franciji so bili medsektorski dogovori sprejeti za izobraževanje, prenos dopolnilnega zdravstva in sociale med službami in za zavarovanje brezposelnosti, na Finskem za blaginjo in brezposelnost, v Luksemburgu za nadlegovanje in nasilje na delovnem mestu in v Italiji za reformo sistema kolektivnega pogajanja. 
V okviru medsektorskega pogajanja so bili sprejeti tudi nujni ukrepi za ohranitev zaposlitev v obdobju krize. V Franciji so tako socialni partnerji sprejeli dogovor o zaposlovanju za skrajšani delovni čas, "posojanju zaposlenih" med podjetji, geografski in poklicni mobilnosti in shemah pomoči presežnim delavcem za vrnitev nazaj na delo. Na Nizozemskem so se ključni socialni partnerji dogovorili o okviru za promocijo zaposlovanja, zmernih plačah, izobraževanju, pomoči presežnim delavcem in fleksibilnem zaposlovanju. Na Poljskem, kjer ni tradicije medsektorskega pogajanja, so socialni partnerji dosegli sporazum o paketu proti-kriznih ukrepov, med drugim o večji fleksibilnosti delovnega časa, uvedbi skrajšanega delovnega časa in omejitvi zaposlovanja za določen čas.
Pogajanja na sektorski ravni 

Ključna pogajalska raven v večini zahodne Evrope in v več centralnih in vzhodnih evropskih članicah je sektorska raven, v državah (Belgija, Grčija), kjer prevladuje splošni medsektorski dogovor, pa igra sektorsko pogajanje pomembno vlogo pri implementaciji nacionalnega dogovora. 
V Avstriji, Franciji, Nemčiji, Italiji, Sloveniji, na Nizozemskem, Portugalskem in Slovaškem, kjer imajo letno oz. nekoordinirano sektorsko pogajanje, v letu 2009 ni bilo večjih sprememb. V nordijskih državah, kjer je več-letni pogajalski cikel bolj jasen, je bilo leto 2009 glede pogajanj mirno leto, saj so bili v veljavi sklenjeni sektorski dogovori iz prejšnjih let. Na Norveškem so tako v že sklenjenem sporazumu iz leta 2008 prilagodili le pogoje za plače. Na Finskem se je pogajanje za obdobje od 2009 dalje začelo s triletnim dogovorom za tehnološko industrijo, kjer je pogajanje o plačah decentralizirano na podjetniško raven in je splošna raven dviga plač določena le za prvo leto, nadaljnja povišanja plač pa so odvisna od letnega pogajanja in ekonomske situacije. 
Pogajanja na ravni podjetij

Pogajanja na ravni podjetij so ostala najbolj pomembna na Cipru, v Estoniji, Latviji, Litvi, Luksemburgu, na Malti, Poljskem, in v Angliji, medtem ko sta v Bolgariji, na Češkem in Slovaškem pomembna tako podjetniško kot sektorsko pogajanje. 
V zadnjem času je bil na Danskem, Švedskem, v Nemčiji, Italiji in Španiji poudarek na decentralizaciji, saj so sektorski dogovori omogočili večjo fleksibilnost na ravni podjetij. V nekaterih podjetij je bila decentralizacija v letu 2009 posledica gospodarskega padca. Na Norveškem je tako dogovor za privatni sektor omogočil tudi podjetniški dogovor, da izplačilo povišanja plač ni potrebno v podjetjih s finančnimi težavami. Ta dogovor je tudi povečal fleksibilnost na delovnem mestu kot je npr. delovni čas.
V Italiji so se socialni partnerji, razen Splošne konfederacije italijanskih delavcev (General Confederation of Italian Workers, CGIL), in vlada dogovorili o pogajalski reformi, ki je povečala vlogo podjetniškega in lokalnega pogajanja, vendar je bilo zaradi nesodelovanja glavne sindikalne konfederacije oteženo pogajanje na sektorski ravni. 
Poleg Italije so padec po številu pogajalskih aktivnosti zaznali tudi v Romuniji in Španiji, Bolgariji, na Češkem in v Estoniji. Na Madžarskem je stopnja pokritosti s kolektivnim pogajanjem padla iz 35,9% v letu 2008 na 22,5% v letu 2009. Po drugi strani pa so v Belgiji zabeležili več sektorskih in podjetniških dogovorov kot prejšnja leta, med drugim tudi za uvedbo zmanjšanja delovnega časa in ukrepov začasnega odpuščanja. Na Portugalskem je nova zakonodaja, ki omogoča delodajalcem lažji odstop od kolektivnih dogovorov povzročila manjše število podpisanih sporazumov. To je upočasnilo oz. celo preprečilo zaključek dogovorov, hkrati pa je vse večje število delodajalcev odstopilo od kolektivnih pogodb.
V letu 2009 je bilo tako s kolektivnimi pogodbami pokritih kar tretjino delavcev manj kot v prejšnjih dveh letih.
Plača in delovni čas
Gospodarska kriza ni veliko vplivala na kolektivno dogovorjena nominalna povišanja plač v letu 2008, medtem ko je bilo lani povišanja plač malo oziroma do tega sploh ni prišlo. 
Ključna tema kolektivnega pogajanja v letu 2009 je bil skrajšan delovni čas (SDČ), kar je sovpadalo s shemami vladne pomoči (kompenzacije) za nadomestilo izgube dohodka. Večina starih članic EU je imela sheme skrajšanega delovnega časa uvedene že pred recesijo in večina držav jih je krizi prilagodila, medtem ko so nove članice EU te sheme uvedle prvič (Bolgarija, Češka, Madžarska, Poljska, Romunija, Slovaška in Slovenija).
Na Švedskem, kjer ni bilo zakonske sheme za SDČ, so socialni partnerji v proizvodnji dosegli sporazum za uvedbo skrajšanega delovnega časa do marca 2010, da se prepreči presežke delavcev v krizi. Podpisan je bil lokalen sporazum in prizadeti delavci dobivajo vsaj 80% normalne plače in izobraževanje med ne-delom.
V številnih državah uvedba shem skrajšanega delovnega časa, ki temelji na zakonodaji (ali sektorskih kolektivnih dogovorih), potrebuje tudi dogovor na nivoju podjetij. To je bila pomembna tema pogajanj za leto 2009, še posebej v sektorju proizvodnje, v Belgiji, na Češkem, Danskem, Švedskem, v Nemčiji in Italiji. Sheme skrajšanega delovnega časa so uvedli tudi v Bolgariji, Estoniji, Franciji, na Madžarskem, Irskem, v Latviji, Litvi, Sloveniji in Angliji, kjer je podjetniško pogajanje imelo pomembno vlogo pri njihovi uvedbi.
Manj uspeha je bilo pri uvajanju fleksibilnosti delovnega časa. V Avstriji so v kovinski industriji delodajalci neuspešno uvedli bolj fleksibilen delovni čas v zameno za povišanje plač. Na Finskem je bil v tehnološkem sektorju podpisan dogovor za večjo fleksibilnost delovnega mesta pri določanju delovnega časa.
Pri češki letalski družbi Czech Airlines, v javnem transportu v Pragi, podjetjih Daimler in Schaeffler v Nemčiji, podjetjih Audi-ju, ISD Dunaferr in ZF Hungária na Madžarskem, podjetju Sony v Španiji in Hondi in Toyoti v Angliji, so se zaposleni v okviru pogajanj odrekli povišanju plač ali delu svojih plač v primeru krajšega delovnega časa v zameno za zavezanost vodstva, da prepreči ali zmanjša odpovedi delavcev in da obdrži oz. preseli proizvodnjo. Na Slovaškem in v Bolgariji so bile glavne teme pogajanj odpuščanja delavcev.
V sektorskih dogovorih so bili v letu 2009, poleg dela za skrajšan delovni čas, tudi drugi proti-krizni ukrepi. V Nemčiji so v kovinsko predelovalni regiji North Rhine-Westphalia uvedli  »bazen osebja« (staffing pool, op.p.), kjer je možen začasen najem osebja iz podjetja, ki ima preveč delavcev v podjetje, ki ima pomanjkanje delovne sile. Dogovor v nemški regiji Baden-Württemberg je dovolil zaposlitev osebja za določen čas do štirih let, kar je dvakrat več kot je zakonsko dovoljeno. V Italiji so socialni partnerji podpisali »pakt za delo« (pact for work, op.p.), ki promovira veliko iniciativ kako preprečiti odpuščanja. V kemični industriji so v socialnem dogovoru uvedli posebne sheme usposabljanja za presežne delavce ali delavce začasno na čakanju, da se pospeši njihova ponovna zaposlitev. V kovinski industriji je bil ustanovljen poseben finančni sklad za delavce, ki so začasno brez dela ali delajo s skrajšanim delovnim časom.
Organizacija in vloga socialnih partnerjev 
Sindikati 
Združevanje sindikatov

V letu 2009 je bilo med sindikati malo združitev, od tega največ med manjšimi sindikati in v državah kot je Avstrija, Finska, Slovaška in Švedska. 
· V Avstriji je prišlo do dveh združitev znotraj avstrijske Federacije sindikatov (Österreichischer Gewerkschaftsbund, ÖGB); združila sta se sindikat zaposlenih v mestni upravi (Gewerkschaft der Gemeindebediensteten, GdG) in sindikat umetnosti, medijev, športa in svobodnih poklicev (Gewerkschaft Kunst, Medien, Sport, freie Berufe, KMSfB) v sindikat (GdG-KMSfB), ki šteje 156.000 članov. Združila sta se tudi sindikat delavcev v kemičnem sektorju (Gewerkschaft der Chemiearbeiter, GdC) in delavcev v kovinski, tekstilni, živilsko predelovalni industriji in kmetijstvu (Gewerkschaft Metall-Nahrung-Genuss, GMTN)  v nov sindikat modrih ovratnikov (Produktionsgewerkschaft), ki šteje 255.000 članov in predstavlja zaposlene v različnih predelovalnih industrijah. 
· Na Finskem so se združili zaposleni v kemični industriji (Kemianliitto) in sindikat finskih medijev (Viestintäalan ammattiliitto) v tim strokovnjakov za tehnologijo (Team for Professionals in Technology, TEAM) ki sedaj šteje 67.000 članov. 
· Na Slovaškem se je kar nekaj sindikatov, predvsem zaradi upada članstva in pomanjkanja sredstev, združilo znotraj Konfederacije sindikatov (Konfederácia odborových zväzov Slovenskej republiky, KOZSR). Združili sta se tudi Združenje sindikata za energijo (Slovenský odborový zväz energetikov, SOZE) in sindikata kemične industrije (Odborový zväz Chémia, OZCH SR) v Združenje energijsko-kemičnega sindikata (Energeticko-chemický odborový zväz, ECHOZ). Iz Združenja sindikatov tekstilne, usnjarske in čevljarske industrije (Odborový zväz pracovníkov textilného, odevného a kožiarskeho priemyslu, OZ TOK), Združenja transporta, cestnega menedžmenta in popravila avtomobilov (Odborový zväz dopravy, cestného hospodárstvaa autoopravárenstva) in Združenja sindikata gradbeništva (Odborový zväz Stavba, OZStavba) je bilo ustanovljeno Celostno združenje sindikatov (Integrovaný Odborový zväz, IOZ).
· Na Švedskem sta se v letu 2009 združili dve članici Švedske konfederacije profesionalnih združenj (Sveriges Akademikers Centralorganisation, SACO): Švedsko združenje akademikov s področja kmetijstva, gozdarstva, vrtnarstva in okolja (Agrifack) in Švedsko združenje znanstvenikov (Naturvetareförbundet) v Švedsko združenje znanstvenikov (Naturvetarna), ki šteje 30.000 članov. Združila sta se tudi sindikat grafične industrije (Grafiska Fackförbundet Mediafacket) in sindikat gozdarstva in lesne industrije (Skogs- och Träfacket) v Švedski sindikat gozdarstva, lesa in grafičnih delavcev (Facket för skogs-, trä- och grafisk bransch, GS) s 65.000 člani.
Gibanje članstva v sindikatih
Podatki za leto 2009 so v nadaljevanju v številnih državah pokazali neprekinjen upad članstva.
· Na Danskem je število članov v sindikatih znotraj Konfederacije dela (LO confederation, op.p) upadlo iz 1,2 milijona pod 1 milijon članov. 
· V Estoniji je število članov v sindikatih upadlo iz 11,1 % v letu 2003 na 6 % v 2008. Estonska konfederacija sindikatov (Eesti Ametiühingute Keskliit, EAKL) je v letu 2008 zaradi velikih odpuščanj izgubila 2,9 % članov. 
· V Nemčiji je Konfederacija nemških sindikatov (Deutscher Gewerkschaftsbund, DGB) v letu 2009 izgubila 1 % članstva in Krščanska federacija sindikatov (Christlicher Gewerkschaftsbund Deutschlands, CGB) 1,3 % članov, medtem ko je članstvo konfederacije sindikatov Združenja nemške državne uprave (German Civil Service Association) zraslo za 0,1 %.
· V Sloveniji je članstvo v sindikatih upadlo iz 43.7 % v letu 2003 na 26,6 % v letu 2009. 
· Na Švedskem je Konfederacija dela modrih ovratnikov (Sweden’s blue-collar LO) je lani izgubila 2,7 % članov. Upad članstva v sindikatih v zadnjih letih je posledica vladnih sprememb iz 2007, ko sredstva za zavarovanje brezposelnosti niso bila več v večinski domeni sindikatov. Hkrati pa sta Švedska Konfederacija profesionalnih zaposlenih-belih ovratnikov (tjänstemännens centralorganisation, TCO) in profesionalna SACO  zabeležili porast članstva za 1,5 % in 2,8 %.
· Članstvo v sindikatih je v Veliki Britaniji padlo iz 28 % v letu 2007 na 27,4 % v 2008.
· V Franciji je bila sprejeta zakonodaja, kjer je reprezentativnost sindikatov v podjetjih močno odvisna od podpore sindikatov pri volitvah predstavnikov zaposlenih. Sindikati morajo tako v prvem krogu volitev v podjetju zbrati 10 % glasov, da lahko določijo svoje predstavnike in sodelujejo pri pogajanju. V okviru tega novega sistema je veliko sindikatov (npr. na železnicah) izgubilo svojo reprezentativnost. Majhni sindikati zato, da bi obdržali skupno reprezentativnost, predstavljajo združene volilne liste. Princip skupnega pristopa pa na sektorski in nacionalni ravni od leta 2012 dalje, ko bo nov sistem v veljavi, ne bo uspešen, saj morajo sindikati za reprezentativnost   zbrati 8 % vseh volilnih glasov in individualni rezultati morajo biti objavljeni. 
Delodajalske organizacije
Na strani predstavnikov delodajalcev v letu 2009 ni bilo večjih sprememb.

Na Portugalskem je iz delodajalskih organizacij s področja gradbeništva in nepremičnin nastala nova konfederacija (Confederaçăo da Construçăo e do Imobiliário, CCI), potem, ko je 2007 največja gradbeniška delodajalska organizacija zapustila Konfederacijo portugalske industrije (Confederaçăo da Indústria Portuguesa, CIP). Cilj CCI je postati enakovreden socialni partner na nacionalni ravni, vendar je malo možnosti, da bodo trenutni predstavniki delodajalcev v nacionalnem tripartitnem socialnem odboru (Comissăo Permanente de Concertaçăo Social, CPCS) sprejeli CCI kot novo članico. 

Gibanje francoskih podjetij (Mouvement des enterprises de France, MEDEF) je v letu 2009 doživelo notranje težave in tako je decembra Nacionalno združenje za prehrano (Association nationale des industries alimentaires, ANIA) izstopilo iz  MEDEF-a, saj naj bi bila članarina za ponujene storitve previsoka.
Socialni dialog
V letu 2009 je bilo po različnih državah več sprememb, na splošno pa so v številnih državah nastale nove iniciative in oblike socialnega dialoga.
Po sodbi Ustavnega sodišča so bili nacionalni tripartitni forumi in bipartitni odbori za socialni dialog na Madžarskem degradirani iz položaja soodločanja na posvetovalno funkcijo. Uvedena so bila tudi nova pravila za reprezentativnost socialnih partnerjev v omenjenih dvo in tripartitnih telesih, vendar v predstavništvih socialnih partnerjev ni pričakovati večjih sprememb. Bolgarija je ustanovila nove regionalne strukture za sodelovanje in prenesla tripartitna posvetovalna telesa na sektorsko raven. V Litvi se je članstvo glavne institucije za socialni dialog, "Tripartitnega sveta Republike Litve" (Tripartite Council of the Republic of Lithuania, op.p.) povečalo iz pet na sedem članov vseh treh strani (vlade, sindikatov in delodajalcev) z namenom povečanja kompetenc sveta in predstavljanja širšega spektra interesov socialnih partnerjev. Vloga litvanskih socialnih partnerjev se je v tripartitnem nacionalnem dogovoru o odzivih na krizo povečala, saj naj bi se vlada pri vseh odločitvah, ki bi vplivale na socialne in ekonomske pogoje, posvetovala s partnerji. 
Vpetost socialnih partnerjev
Socialni partnerji so bili na sektorski ravni vpeti v oblikovanje ukrepov za odziv na učinke krize skozi posvetovanja v nacionalnih bipartitnih in tripartitnih telesih. Tudi v treh baltskih državah so bili tripartitni dogovori rezultat odziva na krizo:
· Socialni partnerji in vlada so v Estoniji marca 2009 podpisali tripartitni dogovor, kjer so se dogovorili o ohranitvi stopnje zaposlenosti skozi vseživljenjsko učenje, fleksibilno zaposlitev in bolj učinkovito pomoč nezaposlenim. 
· V Latviji so se socialni partnerji in vlada junija 2009 dogovorili za zmanjšanje javnega dolga z manjšo javno porabo vključno z zmanjšanjem plač javnim uslužbencem, pokojnin in drugih ugodnosti. 
· V Litvi je bil oktobra podpisan nacionalni sporazum o ekonomskih in socialnih ukrepih, od davčnih ukrepov, manjše javne porabe in socialne varnosti, energetske politike, izobraževanja, zdravstva do boja proti delu na črno.
Na Nizozemskem so socialni partnerji in vlada dosegli široko zastavljen sporazum o proti-kriznih ukrepih kot so zmerne zahteve po plačah, manjši prispevki za zavarovanje brezposelnosti, reforma zakonodaje o odpuščanju, pomoč slabo plačanim in ranljivim skupinam zaposlenih, ustvarjanje novih delovnih mest in izobraževanje. V marcu 2009 so socialni partnerji podpisali sporazum ukrepov za leto 2009-2010 (spodbujanje zaposlenosti, izobraževanje, pomoč presežnim delavcem in fleksibilno zaposlovanje), aprila 2009 pa so skupaj z vlado dosegli nadaljnji sporazum o ukrepih glede trga dela, izobraževanja, infrastrukture, trajnostnega razvoja, inovacij in ohranjanja obstoječih pravic.V Belgiji so socialni partnerji z vlado sklenili medsektorski sporazum za 2009-2010, v katerem je poudarek na ravnotežju med konkurenčnostjo podjetij, participacijo zaposlenih in stopnjo zaposlenosti, in nekatere ukrepe naj bi financirala vlada kot del odgovora na gospodarski padec. Sporazum med drugim opredeljuje manjše davke za nočno delo in nadure in manjše davke za delodajalce, ki zaposlijo dolgotrajno brezposelne.
V Italiji je nova zakonodaja povišala vire za sistem "blažilci socialnih šokov" ("social shock absorbers") - ukrepi, ki naj bi ublažili učinke presežkov in prestrukturiranja, vključno s posebnimi dodatki za brezposelne in drugimi oblikami finančne podpore za tiste, ki so izgubili službo ali so začasno na čakanju. Vlada je s socialnimi partnerji in predstavniki različnih regij dosegla sporazume za uvedbo nove zakonodaje in ti regionalni tripartitni sporazumi pokrivajo podjetja in zaposlene, ki bi bili običajno izključeni iz sistema ublažitve socialnih šokov, nekateri sporazumi pa vsebujejo tudi obvezo zaposlenih za izobraževanje. 
V nekaterih državah kot so Avstrija, Luksemburg, Romunija, Irska, Španija, Bolgarija, Madžarska in Malta socialni partnerji in vlada niso uspeli doseči nobenega sporazuma. V Franciji in na Poljskem so bipartitni nacionalni sporazumi med socialnimi partnerji postali osnova za odziv vlade na krizo. Med vladnimi ukrepi v Franciji je bila uvedena razširitev zakonodaje o skrajšanem delovnem času na nove skupine zaposlenih in daljši čas dobivanja dodatkov za skrajšani delovni čas, "posojanje zaposlenih" med podjetji, promocija mobilnosti zaposlenih, izboljšave shem za hitrejšo vrnitev presežnih delavcev na delo in pomoč dolgotrajno brezposelnim, starejšim in mlajšim delavcem. Proti krizni ukrepi na Poljskem med drugim vključujejo večjo fleksibilnost v delovnem času, uvedbo skrajšanega delovnega časa, omejitev dela za določen čas in minimalne plače, socialno varnost in davčne ukrepe.
V Avstriji in Nemčiji so socialni partnerji uspešno zahtevali spremembo nacionalne sheme o skrajšanem delovnem času. Slovaška vlada je z glavno sindikalno konfederacijo podpisala sporazum "Memorandum o sodelovanju pri reševanju učinkov finančne in gospodarske krize v slovaški družbi", kjer naj bi vlada ohranila zaposlenost in varnost, sindikati pa naj bi imeli zmerne zahteve po plačah in pristop, ki temelji na dialogu.
V Avstriji, Bolgariji, Luksemburgu, Romuniji in na Malti so bili socialni partnerji zelo vpeti v posvetovanje z vlado pri oblikovanju proti-kriznih ukrepov. V Franciji, Nemčiji in na Madžarskem je vlada organizirala srečanja, kjer so se predstavniki vlade posvetovali s socialnimi partnerji o možnih rešitvah gospodarske krize. 
V nekaterih državah so ustanovili nova tripartitna telesa ali iniciative za reševanje krize, kot je "Tripartitni svet za ocenitev in nadzor nad krizo" (Tripartite committee for assessing and monitoring the crisis, op.p.); "Fundacija za družbeno vlaganje" (Social investment fund, op.p.) v Franciji; "Krizni Svet" (Crisis Council, op.p.) na Slovaškem; tripartitni "krizni tim", ki naj bi se ukvarjal z učinki krize na zaposlovanje na Nizozemskem in tripartitna delovna skupina za skrajšani delovni čas na Češkem. V Grčiji je vlada ustanovila nov svet  za dialog, ki vključuje tudi socialne partnerje z namenom, da se oceni zakonodajne reforme na področju industrijskih odnosov in socialne varnosti.
Iniciative in zahteve socialnih partnerjev 
Socialni partnerji so se v zahtevah proti vladi združili v številnih evropskih državah (Avstrija, Bolgarija, Češka, Danska, Nemčija, Irska, Latvija in Romunija). V Latviji so socialni partnerji zahtevali od vlade naj ne zviša davkov, saj predlagan proračun ne podpira ekonomske rasti. Sindikati in delodajalske organizacije v Romuniji so zahtevale od vlade uvedbo "globalnega pakta za službe", ki je bil oblikovan  kot odgovor na recesijo v okviru Mednarodne organizacije dela (ILO). Socialni partnerji na Irskem so bili, kljub običajno večjemu nesoglasju, v letu 2009 enotni pri pozivanju vlade za uvedbo bolj ambicioznih smernic za ohranitev delovnih mest. 
Na splošno pa so delodajalske organizacije in sindikati ločeno oblikovali svoje lastne predloge kako se lotiti reševanja gospodarskih težave. Predstavniki delodajalcev so poudarili zmernost zahtev po dvigu plač in zniževanje stroškov dela (vključno s prispevki za socialno varnost), davkov in javne porabe. Od vlade so zahtevali tudi finančno pomoč za najbolj gospodarsko prizadete sektorje in podjetja in spremembo delovne zakonodaje v smeri večje fleksibilnosti. Sindikati so večinoma želeli več javnega investiranja, ukrepe za ohranitev plač in večjo podporo  vlade za ohranitev zaposlitev in socialne varnosti za nezaposlene.
Razvoj socialnega dialoga na sektorski ravni
Socialni partnerji so v letu 2009 podpisali kar 24 pomembnih dokumentov v različnih sektorjih (od sektorja umetnosti do cestnega prometa in gradbeništva), prevladujejo pa skupna stališča glede gospodarske krize. V dogovorih socialnih partnerjev v poštnem sektorju, v zdravstvu in trgovini je v središču preprečevanje nezgod, v sektorjih frizerstvo, letalstvo, železniški promet in kemija pa prevladuje izobraževanje.
V letu 2009 sta se evropska Federacija za delavce v kovinski industriji (European Metal Workers’Federation, EMF) in Svet evropskih delodajalcev v kovinski, tehnični in tehnološki industriji (Council of European Employers of the Metal, Engineering and Technology-Based Industries, CEEMET), ki uspešno sodelujeta že vrsto let, dogovorila za stalen socialni dialog v kovinskem sektorju. Evropska Komisija je podprla ustanovitev novega odbora za socialni dialog, kjer je CEEMET reprezentativna organizacija za delodajalce in EFM za sindikate v kovinskem sektorju. Glavni namen te nove strukture socialnega dialoga je ustvarjanje in ohranjanje konkurenčnega proizvodnega okolja z visoko stopnjo kvalitetne in trajne zaposlenosti.
Pomemben sektorski dogovor v letu 2009 je bil podpisan med evropsko delodajalsko organizacijo za bolnišnice in zdravstvo (European Hospital and Healthcare Employers’ Association, Hospeem) in evropsko federacijo sindikatov javnih storitev (European Federation of Public Services Unions, EPSU) glede preprečevanja poškodb na delu z ostrimi instrumenti, ki se uporabljajo v zdravstvu. Ta sektorski dogovor pokriva vse bolnišnice in delavce v zdravstvu v javnem in zasebnem sektorju in vsebuje oceno tveganja, preprečevanje, izobraževanje in ozaveščanje. Evropska Komisija naj bi ta dogovor implementirala kot novo direktivo.
UNI-Europa in Coiffure EU, priznana socialna partnerja v frizerski industriji, sta se dogovorila o boljših delovnih pogojih v sektorju. Socialni dogovor za frizerstvo vključuje razvoj certifikata za evropskega frizerja, ki naj bi natančneje določil kompetence zaposlenih v frizerski industriji in izboljšal njihov nizek status in slabo plačilo. 
Socialni partnerji so v sektorju zaposlovanja preko agencij decembra 2009 uvedli nov nadzor nad delom preko agencije v čezmejnih državah. Socialni partnerji nameravajo skozi nadzorno telo kontrolirati čezmejne aktivnosti vključno z osebjem agencij za zaposlovanje.
Stavke
Stavke v Evropi v letu 2009 so bile večinoma odziv na prestrukturiranje in finančno krizo. Proteste na evropski ravni v letu 2008, ki so se nadaljevali še v letu 2009, so organizirali sindikati v podjetju Hewlett-Packard. V maju 2009 je Evropska konfederacija sindikatov (European Trade Union Confederation, ETUC) v štirih različnih evropskih mestih (Madrid, Bruselj, Berlin in Praga) organizirala Evropski dan protestov zaradi negativnega vpliva krize na zaposlitve. ETUC je zahtevala novi socialni sporazum in sprožila kampanjo "Boj proti krizi: ljudje so na prvem mestu". V novembru 2009 so protestirali tudi zaposleni v  podjetju Opel v Nemčiji in Belgiji proti načrtom podjetja General Motors glede prestrukturiranja tovarn v Evropi. Junija 2009 je General Motors objavil stečaj in želel prodati evropske podružnice v Belgiji,   Nemčiji, na Poljskem, v Španiji in Veliki Britaniji. Novembra 2009 se je vodstvo odločilo evropske podružnice prestrukturirati v luči izboljšanega okolja za prodajo avtomobilov, hkrati pa je tudi Evropska federacija delavcev v kovinski industriji (The European Metalworkers’ Federation) pozvala proti zapiranju tovarn in odpuščanju delavcev.
Evropski sveti delavcev

V letu 2009 je bilo na novo ustanovljenih 18 Evropskih svetov delavcev (European Works Councils , EWCs), kar je manj v primerjavi z letom 2008, ko je bilo novih EWCs kar 25. Evropski Institut za sindikate (ETUI) ocenjuje, da je trenutno aktivnih 938 Evropskih svetov delavcev, največ jih pokriva kovinski sektor in sektor kemije. Največ podjetij z EWC ima sedež v Nemčiji, Veliki Britaniji in Franciji. Čeprav je več verjetnosti, da bodo v Evropskih svetih delavcev bolj zastopana večja kot manjša podjetja, je presenetljiv podatek, da je kar 37% Evropskih svetov delavcev prisotnih v majhnih podjetjih z manj kot 5000 zaposlenimi.

Zaključek
Varnost zaposlitve, plače in pogoji dela, zmanjševanje javne porabe in vpliv na zaposlovanje v javnem sektorju so bili v letu 2009 glavna politična tema večine evropskih držav. V nekaterih državah je posledično prišlo celo do odpovedi kolektivnih pogodb. Ukrep skrajšanega delovnega časa in s tem povezano manjše plačilo je bil zaradi manjšega povpraševanja močno prisoten v proizvodnem sektorju, medtem ko so se socialni partnerji v ostalih sektorjih pogajali za zmanjševanje stroškov in ohranjanje delovnih mest.

V nekaterih državah so bile kljub krizi v središču pogajanj tudi druge teme, kot je uvedba dodatne blaginje in zdravstva na ravni sektorjev (Italija), starejši delavci in stres na delovnem mestu (Francija), usposabljanje in zaposljivost (Nizozemska), zaščita zdravja v poklicih varovanja otrok, dela z mladostniki in v socialnih službah (Nemčija) in predčasno upokojevanje v javnem sektorju (Norveška). 
