Dr. Mato Gostiša

Čas je, da sveti delavcev začnejo v večji meri delovati tudi »proaktivno«!

V smislu zares celovitega in kakovostnega uresničevanja vloge in funkcij svetov delavcev kot zastopnikov interesov delavcev nikakor ne more veljati kot »dober« svet delavcev, ki deluje zgolj »reaktivno«, ampak šele svet delavcev, ki je sposoben poleg tega v čim večji meri delovati tudi »proaktivno«. A svetov delavcev, ki so tega danes vsaj do neke mere že sposobni, je v Sloveniji še vedno sila malo. 
Ni torej dovolj, da se sveti delavcev samo bolj ali manj učinkovito odzivajo (reagirajo) na različne informacije, predloge odločitev in druge iniciative delodajalca, ki jih ta naslovi nanje zaradi izpolnjevanja svojih zakonskih dolžnosti v smislu določil ZSDU. Se pravi, da samo čakajo kdaj bodo prejeli kako informacijo delodajalca v skladu z določbo 89. člena ZSDU in potem v zvezi z njo oblikovali takšno ali drugačno mnenje ali pa jo sploh celo samo sprejeli na znanje; kdaj jih bo delodajalec pozval k skupnemu posvetovanju o vprašanjih iz 93. in 94. člena ZSDU in se le-tega potem bolj ali manj pripravljeni tudi udeležili; kdaj jim bo delodajalec posredoval kak predlog odločitve iz 95. in 96. člena ZSDU v soglasje in o njem potem tako ali drugače odločili, in tako naprej. Takšno, pretežno reaktivno delovanje svetov delavcev je lahko iz razumljivih razlogov do neke mere sprejemljivo le v začetnem obdobju delovanja posameznega sveta delavcev. A to »uvajalno« obdobje razvoja delavskega soupravljanja v Sloveniji je po dobrih sedemnajstih letih od uveljavitve ZSDU že zdavnaj mimo in čas je za preskok v višjo fazo splošne kakovosti delovanja svetov delavcev. 

O dejansko »dobrih« svetih delavcev bomo torej v Sloveniji lahko govorili šele takrat, ko bodo le-ti sposobni najrazličnejše delavske interese uresničevati tudi proaktivno. To pa pomeni, da bodo sposobni povsem na lastno inciativo in ne čakajoč na takšne ali drugačne aktivnosti delodajalca samostojno zaznavati in analizirati najrazličnejše probleme, povezane z interesi delavcev, ter v tem smislu oni naslavljati na delodajalca razne pobude, predloge in zahteve, ne obratno. Danes je nesporno, da so sveti delavcev integralni del sistema korporacijskega upravljanja v podjetjih, in da zato znotraj posameznega podjetja praktično ni pomembnejših poslovnih vprašanj, ključnih za njegov obstoj in razvoj, ki ne bi tako ali drugače zadevala tudi zaposlenih in sveta delavcev kot njihovih predstavnikov, s čimer so postavljeni tudi jasni vsebinski okviri njihovega delovanja. Sveti delavcev se morajo torej predvsem intenzivno vključevati v procese sprejemanja vseh pomembnejših poslovnih odločitev, namenjenih čim bolj uspešnemu poslovanju, in zagotavljati, da bodo pri tem ustrezno upoštevani tudi interesi delavcev. Posebej in izrazito proaktivno (samoiniciativno) pa naj bi sveti delavcev skrbeli za doseganje čim višje kakovosti delovnega življenja zaposlenih na vseh področjih. K temu jih ne nazadnje izrecno zavezuje tudi določba 87. člena ZSDU, ki pravi, da je svet delavcev »pristojen«, da »predlaga ukrepe, ki so v korist delavcev«. A na to izjemno pomembno napotilno zakonsko določbo, bogve zakaj, sveti delavcev v praksi še vedno v veliki večini kar pozabljajo.
Morda pa je razlog za uvodoma omenjeno nezavidljivo stanje na tem področju dejstvo, da je proaktivno delovanje seveda zahtevnejše od zgolj reaktivnega (pri čemer mnogim svetom delavcev še vedno dela težave že sama opredelitev vsebine oz. področja njihovega nujnega tovrstnega angažiranja), in da za takšno delovanje vsak svet delavcev seveda nujno potrebuje tudi kakovosten program dela. Brez jasno določenih ciljev in konkretnih nalog za njihovo uresničitev, operacionaliziranih tudi z nosilci in roki za njihovo izvedbo, na tem področju delovanja pač ne gre. Če torej želimo v Sloveniji »dobre« svete delavcev, jih bo predvsem potrebno najprej naučiti pripraviti ustrezno celovit program aktivnosti za izboljšanje kakovosti delovnega življenja zaposlenih v podjetju. Prav to pa je zaenkrat še precejšnja »tabula rasa«, zato pretežni del vsebine tokratne številke Ekonomske demokracije namenjamo prav »vsebini« področja proaktivnega delovanja svetov delavcev in opredelitvi glavnih smernic za pripravo tega dela programov svetov delavcev.  
