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Udeležba zaposlenih kot plačilo za vloženi intelektualni kapital
Pred časom smo v prispevku, objavljenem v tej reviji, predstavili pojem in glavne značilnosti intelektualnega kapitala. V pričujočem prispevku nadaljujemo s to tematiko, in sicer pojem intelektualnega kapitala navezujemo na déležniško teorijo podjetja, dotaknemo se delitve dodane vrednosti in pogledamo, kako intelektualni kapital pripeva k uspešnosti podjetja.

Déležniška teorija podjetja

Déležniški pogled na podjetje trdi, da podjetje nima odgovornosti le do svojih lastnikov (delničarjev ali družbenikov), temveč da je odgovorno tudi vsem ostalim déležnikom, torej vsem, ki so v taki ali drugačni obliki udeleženi v podjetju
. Tradicionalna teorija podjetja stoji na stališču, da je podjetje odgovorno le svojim lastnikom, z opravičilom, da so ravno lastniki “odgovorni” za obstoj podjetja in da na koncu oni odgovarjajo za dejanja in posledice, ki jih dejanja podjetja imajo. Tradicionalno, lastniško teorijo podjetja pa vse bolj izpodriva déležniška teorija, ki zagovarja stališče, da je podjetje odgovorno vsem, ki so tako ali drugače udeleženi v njem. 
V ožji definiciji najdemo med udeleženimi v podjetju lastnike, zaposlene, kupce, dobavitelje, posojilodajalce, državo in družbo na splošno.
 Ožja definicija deležnikov podjetja tako zajema le tiste skupine, od katerih je neposredno odvisno dolgoročno preživetje podjetja. V širšem smislu pa lahko med deležnike prištejemo katerokoli skupino, ki bi lahko vplivala na doseganje ciljev podjetja, oziroma na katere delovanje podjetja vpliva (npr. različne javne interesne skupine). 
Ne glede na izbiro definicije déležnika pa med raziskovalci vlada konsenz, da računovodski dobiček meri le uspešnost podjetja z vidika lastnika, medtem ko je skladno z déležniško teorijo prava mera uspeha dodana vrednost podjetja, ki jo soustvarjajo vsi déležniki in se posledično tudi deli med vse déležnike.
 Dodana vrednost je preprosto povedano povečanje bogastva, ki je posledica produktivne uporabe vseh sredstev družbe (otipljivih in intelektualnih), in ki se deli med lastnike, upnike, zaposlene in državo. Da bi lahko torej proučili uspešnost podjetja skladno z deležniškim pristopom, moramo pogledati kolikšno je celotno bogastvo, ki ga je podjetje ustvarilo, ter kako je bilo to bogastvo razdeljeno med posamezne déležnike. 

Po podatkih Evrostata imajo zaposleni v delitvi dodane vrednosti približno 55 odsotni delež, v zadnjih desetih letih ta delež ostaja bolj ali manj nespremenjen. V Sloveniji je ta delež še nekoliko višji, dobrih 60 odstotkov, med letoma 2000 in 2010 pa je ta delež malenkost narasel za 1,5 odsotne točke. Med državami članicami Evropske unije so zaposleni v dodani vrednosti najmočneje udeleženi na Danskem, kjer imajo kar dvotretjinski delež, najmanjši delež dodane vrednosti pa si uspejo priboriti na Poljskem ter Slovaškem, kjer je delež le malenkost nad 40 odstotkov. V splošnem velja, da se v državah z dobro razvito industrijsko demokracijo delež zaposlenih v dodani vrednosti povečuje, v državah bivšega vzhodnega bloka pa se z izjemo Slovenije delež zaposlenih v dodani vrednosti vztrajno zmanjšuje, čeprav je že sedaj v evropskem prostoru najnižji.

Vloga intelektualnega kapitala pri dodani vrednosti
Skupaj z déležniškim pogledom na podjetje pridobiva na pomenu tudi pogled, ki vidi vir konkurenčnih prednosti in uspešnosti podjetja v sredstvih, ki jih to podjetje ima.
 Sredstva podjetja so tako otipljiva fizična sredstva (na primer zgradbe, stroji, pa tudi lastniški deleži v drugih družbah), kot tudi neotipljiva sredstva, ki jih je družba ponotranjila in učinkovito ter s pridom vpregla v izvajanje specifičnih konkurenčnih in dobičkonosnih strategij. Slednja, neotipljiva sredstva lahko z eno besedo zajamemo v pojmu intelektualni kapital. Medtem ko vloga fizičnega kapitala pri ustvarjanju vrednosti v literaturi in praksi dobro preučena, je dejanska vloga intelektualnega kapitala manj poznana. V nadaljevanju bomo pogledali nekaj ugotovitev raziskav o vplivu intelektualnega kapitala, še prej pa malce osvežimo sam pojem intelektualnega kapitala.

Pojem intelektualnega kapitala

Intelektualni kapital kot oblika neotipljivega kapitala zajema vsa tista sredstva podjetja, ki jih predstavlja talent, skrit v posameznikih. Je mešanica človeškega kapitala, strukturnega kapitala in kapitala “kupcev”. Človeški kapital je gonilo inovacij, naj si bo razvoja novih proizvodov ter storitev ali pa izboljšav v poslovnih procesih. Strukturni kapital je vse tisto znanje, ki pripada organizaciji v celoti v smislu tehnologije, inovacij, podatkov, objav, strategije, kulture, strukture sistemov ter organizacijskih procesov. Kapital kupcev pa zajema vrednost blagovne znamke podjetja, njegove trajne odnose s posamezniki in organizacijami, ki od nje kupujejo proizvode in storitve, tržni delež, zvestoba kupcev, vrednost posameznega kupca in podobno. 
Obstaja več različnih metodologij ocenjevanja velikosti intelektualnega kapitala. Najbolj razširjena in uporabljana, čeravno tudi pogosto kritizirana zaradi določenih pomanjkljivosti, je “dodana vrednost intelektualnega kapitala” (VAIC), ki neposredno meri posamezne komponente intelektualnega kapitala in jih nato sešteje.
 Nobena metodologija pa ne oceni velikosti intelektualnega v denarni vrednosti, tako da prava primerjava med velikostjo fizičnega in intelektualnega kapitala ni preprosta. Primerjava razmerja med tržno vrednostjo delniških družb, ki kotirajo na organiziranih trgih, ter njihovo knjigovodsko vrednostjo, ki zrcali vrednost fizičnega kapitala pokaže, da je tržna vrednost tipično nekajkrat višja od knjigovodske. Tipično so vrednosti razmerja med tržno in knjigovodsko vrednostjo podjetja med dva in štiri, lahko pa tudi bistveno više,
 kar kaže na to, da vrednost intelektualnega kapitala presega vrednost fizičnega kapitala. 

Udeležba zaposlenih kot plačilo za vloženi intelektualni kapital

Déležniški pristop pa seveda ne pomeni nove oblike razrednega boja, oziroma tak pristop ne prinaša konfliktov glede delitve dodane vrednosti. Ravno nasprotno, preko déležniškega pristopa se širi zavest, da pri ustvarjanju dodane vrednosti sodelujejo vsi, zato je edino prav, da so vsi tudi udeleženi pri dodani vrednosti, do določene mere pa tudi pri odločevalskih procesih v družbi. Pojem intelektualnega kapitala, ki se v veliki meri nahaja v zaposlenih in njihovem prispevku, utrjuje pomen zaposlenih in njihovega prispevka k uspehu podjetja. 
Zaposleni k konkurenčni prednosti, tržnemu položaju in nenazadnje končnemu uspehu podjetja ne prispevajo le z opravljenim delom, temveč v podjetje vsakodnevno vlagajo svoj človeški kapital in prispevajo tudi k ostalima dvema vidikoma intelektualnega kapitala, strukturnemu in kapitalu kupcev. Tako udeležba zaposlenih pri dodani vrednosti ni le plačilo za opravljeno delo, ampak tudi plačilo za vloženi intelektualni kapital. Najboljši argument za dokazovanje tega je preko ugotavljanja prispevka intelektualnega kapitala k uspešnosti podjetja. 

Pregled izsledkov znanstvenih raziskav

Kot že omenjeno, se vpliv intelektualnega kapitala na uspešnost podjetij v literaturi ne pojavlja pogosto, dosedanje raziskave pa so glede tega dale nekoliko mešane rezultate. Nobena raziskava sicer ne kaže na negativno povezanost med intelektualnim kapitalom in “tradicionalno” uspešnostjo podjetja, je pa med raziskavami kar precej takih, ki niso uspele dokazati pozitivne zveze. Velika večina raziskav na to temo je narejena v tranzicijskih in razvijajočih se državah, na razvitih trgih je takih raziskav le peščica. V nadaljevanju si poglejmo kratek pregled raziskav na temo vpliva intelektualnega kapitala. 
Firer in Williams
 sta proučevala zvezo med intelektualnim kapitalom in “tradicionalnimi” merami uspešnosti podjetij. Kot tradicionalne mere uspešnosti sta vzela dobičkonosnost kapitala, produktivnost družbe in njeno tržno vrednost. Na vzorcu 75 delniških družb iz borze v Južni Afriki nista uspela dokazati zveze med intelektualnim kapitalom, izmerjenim po metodologiji VAIC. Razloge za to pomanjkanje zveze sta našla v dejstvu, da se lastniki podjetij v Južni Afriki še vedno preveč zanašajo na fizični kapital, zato je ta še vedno gonilo uspešnosti gospodarskih družb. Ugotovila sta tudi, da navkljub deklarirani strateški usmerjenosti k povečevanju intelektualnega kapitala, trg preko znižanja cene delnic dejansko kaznuje vlaganja podjetij (samo) v človeški kapital. 
Bolj spodbudne rezultate so našli Chen in drugi
, ki so odnos med intelektualnim kapitalom na eni ter tržno vrednostjo in finančno uspešnostjo podjetij proučevali na vzorcu Taivanskih borznih družb. Ugotovili so, da imajo družbe z večjim ocenejnim intelektualnim kapitalom višjo tržno vrednost, večjo dobičkonosnot in dosegajo tudi hitrejšo rast. Na podlagi teh ugotovitev zaključijo, da je intektualni kapital v resnici pomembno sredstvo družbe, saj pozitivno vpliva tako na njeno vrednost kot tudi na finančno uspešnost. 
Muhammad in Ismail
 sta podobno zvezo med intelektualnim kapitalom in uspešnostjo proučevala med finančnimi podjetij v Maleziji. Ugotovila sta, da je v finančnem sektorju intelektualni kapital najpomembnejši v bankah, sledijo mu zavarovalništvo ter borzno posredništvo. Dokazala sta tudi značilen vpliv intelektualnega kapitala na uspešnost družbe, ki sta jo merila kot donosnost na vložena sredstva, čeravno je bil v malezijskem finančnem sektorju ta vendarle manjši od vpliva fizičnega in finančnega kapitala. Med “azijskimi tigri” je bilo opravljenih še več raziskav, ki večinoma kažejo vsaj deloma na pozitiven vpliv intelektualnega kapitala na finančno uspešnost. 

Nekoliko bliže Sloveniji je Samiloglu
 proučeval vpliv ocenjene vrednosti intelektualnega kapitala na vrednotenje podjetij v bančnem sektorju v Turčiji. Na podatkih za leta 1998 do 2001 žal ni uspel pokazati zveze med ocenjeno vrednostjo intelektualnega kapitala in tržnim vrednotenjem podjetja. Maditinos in drugi
 so proučevali vpliv intelektualnega kapitala na tržno vrednost in finančno uspešnost podjetij, ki kotirajo na borzi v Grčiji. Med različnimi sestavnimi deli intelektualnega kapitala so le za človeški kapital dokazali, da ima pozitiven vpliv na finančno uspešnost družb. Kljub nekoliko šibkim dokazom pa vendarle zaključijo, da intelektualni kapital čedalje bolj pridobiva na pomenu kot strateško sredstvo, ki družbam zagotavlja dolgoročne in obranljive konkurenčne prednosti. Nazadnje poglejmo še raziskavo, ki so jo opravili v naši neposredni soseščini. Puntillo
 je zvezo med intelektualnim kapitalom, tržnim vrednotenjem družb in finančno uspešnostjo proučeval na vzorcu 21 bank, ki so kotirale na borzi vrednostnih papirjev v Milanu. Tudi v tem primeru je ugotovil, da ima človeški kapital pozitiven učinek na finančno uspešnost podjetij, za ostale uporabljene kazalce pa ni uspel dokazati pozitivne zveze. 

Namesto zaključka

Če na koncu malce povzamemo, smo v pričujočem prispevku ugotovili, da se pojem intelektualnega kapitala tesno navezuje na déležniški pogled na podjetje, ki se v svetu čedalje bolj uveljavlja. Déležniški pogled na podjetje jasno pokaže, da zaposleni pri dodani vrednosti podjetja prispevajo več kot le svoj čas in delo, saj s svojim znanjem, medsebojnimi odnosi in odnosi preko meja podjetja tvorijo intelektualni kapital podjetja. Intelektualni kapital podjetja se vedno znova potrjuje kot ključen dejavnik dolgoročne uspešnosti podjetij. V državah z razvito industrijsko demokracijo pomen intelektualnega kapitala pripoznavajo tudi s tem, da so v njih zaposleni v delitvi dodane vrednosti udeleženi v višjem deležu in da ta delež tu celo narašča. Te države je nedavna gospodarska kriza tudi manj prizadela in po krizi hitreje okrevajo. Prepričan sem, da je priznavanje vloge in pomena intelektualnega kapitala ter njegovo pošteno ovrednotenje ključni dejavnik dolgoročne uspešnosti tudi za slovenska podjetja in celotno slovensko gospodarstvo. 
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