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Končno vendarle tudi zakonska ureditev soupravljanja v zavodih?
Vlada RS je pred kratkim potrdila in poslala v nadaljnji zakonodajni postopek predlog Zakona o opravljanju dejavnosti splošnega pomena, s katerim naj bi bil nadomeščen veljavni Zakon o zavodih. Če bo zakon sprejet v predlagani obliki, bo vsekakor pomenil izjemno pomembno pridobitev na področju razvoja delavskega soupravljanja v Sloveniji. Ureja namreč tudi pravico delavcev zavodov do sodelovanja pri upravljanju zavodov, s čimer je Vlada končno vendarle prisluhnila dolgoletnim prizadevanjem Združenja svetov delavcev Slovenije in nekaterih sindikatov. 
Na kratko o problemu
Naj v kratkem ponovimo v čem je osnovni problem sedanjega stanja na obravnavanem področju.
Ustava RS v 75. členu določa: »Delavci sodelujejo pri upravljanju v gospodarskih organizacijah in zavodih na način in pod pogoji, ki jih določa zakon.« Za delavce v gospodarskih družbah je bila ta ustavna pravica realizirana že leta 1993 s sprejetjem ZSDU,  soupravljanje delavcev zavodov pa po osemnajstih letih pravno še vedno ni urejeno ne v splošnem zakonu (t.j. Zakonu o zavodih), ne v morebitnem posebnem zakonu. Po vsem tem času je torej več kot sto tisoč slovenskih delavcev s področja vzgoje in izobraževanja, zdravstva, znanosti, kulture, športa, socialnega varstva in drugih negospodarskih javnih služb še vedno preprosto brez ene od elementarnih ustavnih pravic. In to kljub dejstvu, da je tudi Ustavno sodišče RS v svojih odločbah (št. U-I-104/92, št U-I-160703-8) že večkrat  izrecno opozorilo na nedopustnost takšnega stanja, ki ga je označilo celo kot »težjo protiustavnost«. Kljub temu pa za ustrezno zakonsko ureditev omenjenega vprašanja pri pristojnih državnih organih vse doslej ni bilo pravega posluha.
Vseskozi je prevladovalo prepričanje, da je mogoče zgoraj citirani zakonski določbi ustrezno zadostiti le s posebnim zakonom o soupravljanju v zavodih. Tega pa (po letu 1995, ko je bil takratni predlog tovrstnega zakona iz neznanih razlogov umaknjen iz zakonodajnega postopka in nato nikoli več obnovljen) od nikoder. In verjetno bi nanj lahko čakali še naslednjih osemnajst in več let.
Po drugi strani pa zelo dolgo nikakor ni uspelo prodreti stališče, da bi bilo mogoče problem učinkovito – vsaj začasno – rešiti tudi z določitvijo zgolj analogne oz. smiselne uporabe veljavnega ZSDU tudi za zavode. To stališče je sicer Združenje svetov delavcev Slovenije zagovarjalo že ob zadnjem noveliranju ZSDU leta 2007, ko je predlagalo, da bi se v ta namen ustrezno spremenil sedanji 110. člen ZSDU. Vendar je bilo takrat zavrnjeno z obrazložitvijo, da je treba glede tega počakati na nov zakon, ki bo celovito urejal organiziranost in delovanje zavodov oz. negospodarskih javnih služb nasploh. A ko je lani zagledal luč sveta prvi predlog novega zakona o negospodarskih javnih službah, v njem spet ni bilo ne duha ne sluha o ureditvi te problematike. 
Tokrat vendarle posluh resornega ministrstva in Vlade

Toda tokrat je bilo Ministrstvo za javno upravo kot resorno vsaj v fazi javne razprave o predlogu tega zakona vendarle bolj dojemljivo za argumente, ki govorijo v prid omenjeni rešitvi in smo jih v tej reviji (ED. št. 4/2010) že podrobneje predstavili skupaj s predlogi ZSDS za ustrezne tovrstne dopolnitve predloga zakona in jih zato na tem mestu ne kaže obširneje ponavljati. Če jih zgolj povzamemo, gre predvsem za dva pomembna poudarka, in sicer:

1. Smisel in pomen vključevanja delavcev v procese upravljanja je za zavode načeloma povsem enak kot za gospodarske družbe. Angažirano sodelovanje delavcev pri upravljanju, ki lahko bistveno prispeva k večji delovni motivaciji in pripadnosti zaposlenih ter posledično omogoča tudi učinkovito sproščanje vseh razpoložljivih človeških potencialov za doseganje ciljev poslovanja organizacij, je namreč danes eden temeljnih pogojev za kakovost in uspešnost poslovanja, in sicer ne glede na to ali organizacija v osnovi opravlja pridobitno ali nepridobitno dejavnost. Zato kljub nekaterim objektivnim razlikam med zavodi in gospodarskimi družbami glede pogojev in načina poslovanja ni videti utemeljenih razlogov, zaradi katerih bi moral biti sistem (načini, oblike in pravice) sodelovanja delavcev pri upravljanju v zavodih že v osnovi urejen bistveno drugače kot v gospodarskih družbah. 

2. Tudi dosedanja praksa jasno kaže, da vsaj zaenkrat verjetno sploh niti ni smiselno pripravljati posebnega zakona o soupravljanju v zavodih. Na podlagi dosedanjih  izkušenj iz prakse utemeljeno trditi, da je možno s smiselno uporabo ZSDU povsem ustrezno in učinkovito uresničevati delavsko soupravljanje tudi v zavodih. Svet delavcev Javnega zavoda RTV Slovenija, denimo, na ta način normalno in uspešno deluje že več mandatov in danes sodi celo med najuspešnejše slovenske svete delavcev nasploh. Zakon o RTVSLO namreč glede uresničevanja soupravljanja delavcev le odkazuje na smiselno uporabo ZSDU in praksi to očitno povsem zadostuje

Konkretno predlagana rešitev
Na podlagi povedanega je bila med prehodne določbe končnega predloga zakona, ki naj bi se po novem imenoval »Zakon o opravljanju dejavnosti splošnega pomena« in bo premet nadaljnjega zakonodajnega postopka, sprejeta določba 127. člena, ki se glasi:

127. člen
(sodelovanje pri upravljanju zavodov)

Za sodelovanje zaposlenih pri upravljanju v zavodih se do ureditve tega vprašanja z zakonom glede oblikovanja in delovanja svetov delavcev smiselno uporabljajo določbe Zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju (Uradni list RS, 42/1993, 61/2000, 56/2001, 26/2007 in 45/2008). 

Ta določba bo torej, če bo sprejeta, v zavodih omogočila povsem normalno delovanje tudi svetov delavcev kot osrednjih delavskih predstavništev, s čimer bo – glede na to, da zakon posebej ureja tudi najmanj tretjinska delavska predstavništva v organih zavodov (t.j. svetih javnih zavodov z neomejeno odgovornostjo v oz. NS javnih zavodov z omejeno odgovornostjo) – vsaj v javnih zavodih lahko vzpostavljen sistem delavskega soupravljanja, ki bo skorajda v celoti primerljiv s tistim, ki je zdaj že uveljavljen v gospodarskih družbah. Ni sicer jasno zakaj obvezno sodelovanje delavcev ni določeno tudi za organe zasebnih zavodov, ki bodo določeni z ustanovitvenimi akti teh zavodov (pa kakršni koli že bodo in kakor koli že se bodo imenovali), a vsaj možnost oblikovanja svetov delavcev naj bi veljala za obe vrsti zavodov.
