mag. Iztok Purič

ALI JE UDELEŽBA V DOBIČKU DEL PLAČNEGA SISTEMA?

Vprašanje v naslovu ni retorično. Gre za vprašanje konkret​ne narave in vsebine, ki naj določi položaj udeležbe zaposlenih v dobičku podjetja. Pri nas se predpostavlja, da je to področje urejeno v sklopu plačnega sistema. Toda za plačo velja, če si pomagamo z ugotovitvami dr. Uhana, da ima le-ta vrsto vidi​kov in ravni. Kar zadeva ravni plač so na makro ravni, se pravi na ravni družbe, najbolj poudarjen stroškovni, pa tudi socialni vidik plač. V obeh primerih se bije bitka za usklajenost med ustvarjenim in porabljenim, kar je povsem logično in na mes​tu. Motivacijski vidik v smislu spodbujanja zaposlenih za boljše rezultate dela in poslovanja podjetij ni izrazito prisoten, kar velja tudi za psihološko-vedenjski in strokovni vidik plač. Na ravni podjetja je najbolj izražen stroškovni in tudi motivacijski vidik plač, manj pa socialni, psihološko-vedenjski in tudi strokovni. Pri zaposlenih je najmanj izrazit stroškovni vidik, mnogo bolj pa ostali, predvsem socialni, saj v razmerah, v katerih živimo, zaslužki v veliko primerih dosegajo komaj prag preživetja.
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Za plačni sistem velja, da je predmet kolektivnega pogajanja, kjer se pogajalske strani dogovorijo, uskladijo in obvežejo ter sklenejo obvezujočo pogodbo. Kolektivne pogodbe predstavljajo jamstvo tako za delojemalsko kot tudi delodajalsko stran, da bodo sprejete obveznosti v praksi uresničene. 

Razumevanje finančne participacije (predvsem udeležbe zaposlenih v dobičku podjetja) kot udeležbe zaposlenih v rezultatu poslovanja podjetja na podlagi dela predstavlja in obenem pomeni možnost uresničitve povezave med učinki zaposlenih in rezultati podjetja. Pozitivni učinki v praksi (izkušnje po svetu) prinašajo povečanje produktivnosti, zmanjšanje stroškov ter povečanje zaslužkov zaposlenih, s tem da spodbujajo in obenem zahtevajo večjo aktivnost in sodelovanje tako zaposlenih kot tudi vodstev podjetij.  V tem je tudi bistvo, zaradi katerega se podjetja v razvitih tržnih eko​nomijah odločajo za uvajanje udeležbe zaposlenih v dobičku podjetij. Seveda pa je potrebno omeniti tudi dejstvo, da je področje nadomestila za opravljeno delo - »zaslužka« - v svetu predmet velikih sprememb in iskanj ustreznih rešitev, na katere vplivajo mnoge sile zlasti na področju:

· poslovnega okolja,

· vrednot in kulture,

· pogodbenih odnosov z zaposlenimi in

· organizacijske strukture.

Podjetja ugotavljajo potrebo premisleka o zaposlenih, saj jih ne morejo več smatrati le kot strošek, temveč kot pomemben proizvodni tvorec, ki se mu je potrebno približati ter omogočiti ustrezno izobraževanje, usposabljanje in trening za zaupane oziroma naložene naloge. Prav tako pa se zaposleni zavedajo dejstva, da je v njihovem interesu prevzem odgovornosti za sodelovanje pri oblikovanju odločitev, ki imajo za posledico končni rezultat podjetja. 

Glede na obstoječo normativno ureditev pri nas (zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju, zakona o delovnih razmerjih, kolektivnih pogodb in zakona o gospodarskih družbah) pa tudi glede na poglede in izkušnje po svetu je odgovor na vprašanje, postavljeno v naslovu »ali je udeležba zaposlenih v dobičku podjetja del plačnega sistema«, mogoče oblikovati v smislu očitnega vsebinskega razločka med plačo zaposlenih kot stroška dela in participacijo zaposlenih v dobičku podjetja na podlagi dela.
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