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PARTICIPATIVNI KOMUNIKACIJSKI PROCES

Pri uresničevanju vloge delavskih predstavništev je odločilno odvijanje procesa komuniciranja, pri katerem imajo njegove sestavine vsaka svoj pomen. Za razumevanje vloge posameznih členov tega procesa si bomo ogledali njegovo sestavo.

Komuniciranje je proces prenašanja informacij z medsebojnim sporazumevanjem. S sporočili vzpostavljamo medsebojne stike, dobivamo znanje in informacije, izmenjujemo stališča, prenašamo izkušnje in spoznanja, se dogovarjamo in sporazumevamo, razpravljamo in odločamo, oblikujemo medsebojne odnose in razmerja. V participativnem komunikacijskem procesu je lahko več ciljev. Prvo je informirati naslovnika sporočila (delavca, delavskega predstavnika, delodajalca). Drugo je vplivati na ravnanje in dejavnost komunika​cij​skega partnerja, to je svetovanje sporočevalca glede spremenjenega obnašanja in delovanja sprejemnika pod vplivom sporočila. Tretje je prepričati sprejemnika sporočila. To je delovati na komunikacijskega partnerja tako, da spremeni svoja stališča, njemu lastno razumevanje in prepričanje, tako kot bi to hotel sporo​čevalec.
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Uresničenje teh ciljev je pogojeno z vlogo posameznih sestavin komunikacijskega procesa. Ta zajema poleg sporočanja tudi odzivanje ali po​vratno kontrolo, za katero je pomembno, da se odvija v ozračju pri​prav​ljenosti za medsebojno sporazu​mevanje.

Slika 1: Proces komuniciranja
Komunikacijski proces v celoti sestavljajo naslednji elementi: 
Sporočitelj (sporočevalec, odpo​šil​jatelj) je oseba, ki pripravi in pošlje sporočilo. V komuniciranju je to ključni partner, od katerega je v veliki meri odvisen uspeh komuniciranja ter stališče in odnos do vsebine sporočila in do sodelovanja v sporazumevanju. Po​memb​na vloga sporočitelja je v njegovi pripravi sporočila in načinu njegovega prenosa. V delavski participaciji je od zaposlenih odvisno, kakšne informacije sprožajo, če jih sploh dajejo, ali jih sporočajo pravočasno in kakšna je njihova kakovost.

Sprejemalec (naslovnik, prejemnik) je oseba, ki sprejema sporočilo in se nanj odziva ter v komuniciranju vzajemno sodeluje. Ta mora biti pristojen za sprejemanje sporočila, pri​pravljen in voljan sprejeti sporočilo, poznati mora znake oz. kode spo​ročanja. Naslovnik sporočila pri ko​municiranju v delavskem souprav​ljanju je največkrat zbor delavcev, svet delavcev in nad​zorni svet.

Pot (kanal) je sredstvo, ki ga upo​rabljamo za prenos sporočila. Prenosnik je lahko beseda, beležka, telefon. Komunikacijski kanal ima svoje zna​čilnosti, kot so: vrsta medija, način pre​nosa informacij, mehanizem po​ve​zovanja komunikacijskih partnerjev. Način sporazumevanja, ki pre​vladuje v participativnem komuniciranju na zborih, na svetih delavcev, v nadzornih svetih je javno raz​prav​ljanje kot temeljna oblika demokratičnega obrav​navanja skupnih so​upravljalskih pro​blemov, predvsem pa način usklaje​vanja stališč in is​kanje skupnih rešitev.

Sporočilo (informacija) je vsebina, ki jo prenašamo ali se o njej sporazumevamo. Pri tem pa ne gre zgolj za samo vsebino, temveč tudi za kodiranje in način obdelave sporočila. Sporočilo mora biti kratko, jasno in razumljivo. Vsebina sporočilnosti delavske participacije se nanaša na vsebino in organizacijo dela, delovne razmere in okolje ter na poslovanje družbe.

Koda (znak) je dogovorjen način sporazumevanja v nekem jezikov​nem komuniciranju. Vsako obvestilo mora dobiti obliko neke šifre, da lahko premosti razdaljo med dvema človekoma. Primer takšnega šifriranja je jezik; naučiti se ga mora vsak rod na novo. Najpreprostejše oblike vizualnega komuniciranja - kretnje - zahtevajo zapleteno šifriranje. Neki signal lahko razumemo samo tedaj, če poznamo šifro, na kateri temelji. Signali, ki potekajo iz vidnega živca, sestavijo vzorec sporočila v spominskem centru. Če se ta vzorec ujema z obstoječim vzorcem, prejemnik prepozna signal in razume njegov po​men. V katerikoli obliki že so, imajo simboli to lastnost, da so vedno odprti in jih lahko zaznamo: vidimo, sli​šimo, čutimo, zavohamo.

Povratna zveza (feed back) je odziv ali povratna informacija sprejemalca, ki postane pošiljatelj in spo​roča prvotnemu sporočitelju to, kar je razumel, pri tem pa zahteva podrobnejša pojasnila. Pri osebnem sporo​čanju v razgovoru se večino časa ta »kontrola« izvaja samodejno, z mi​miko, kretnjami, z enostavno ve​zano besedo, s preprostimi stavki. Povrat​na zveza ima pomembno vlogo v uravnavanju dinamičnih sis​temov, kot je sistem delavske participacije. V njem deluje kot mehanizem urav​novešenja pri katerem pride do izraza dejanska moč vpliva delavcev na dogajanje v organizaciji. Povratna kontrola omogoča sprejemanje prihodnjih odločitev in postopkov na podlagi odzivov na prej storjena dejanja. Obstaja negativna in pozitivna povratna zveza. Negativna povratna zveza nasprotuje spremembam ustaljenih stališč in ohra​nja integriteto sistema, pozitivna po​vratna zveza pa krepi vpliv novih oko​liščin in po​vzroča spremembe obstoječih da​nosti.

Komunikacijska klima je ozračje sporazumevanja, ki spodbuja ali za​vira tok sporočanja, dogovarjanja ali sporazumevanja med obema poloma komunikacije. V ozračju zaupanja je sporočanje bolj sproščeno in tudi tisti, ki mu je namenjeno, ga bolj točno dojema. Pripravljenost komunikacij​skih partnerjev za obojestransko odkrito sodelovanje in pogovarjanje lahko edino prispeva k razvoju delavske participacije. Pri tem je še posebej pomembna vez med svetom delavcev in upravo družbe. To sodelovanje pa je v veliki meri odvisno od ljudi, ki vodijo organe soupravljanja oziroma od predstav​nikov delavcev.

Motnje v procesu komuniciranja in njihovi vzroki. V procesu komuniciranja prihaja do motenj, ovir, šumov, hrupa, torej do omejitvenih dejavnikov učinkovitega pre​nosa sporočil.

V opisanem procesu komuniciranja, zlasti kadar v njem sodeluje več prenosnikov, pride do določenih sprememb. Sporočilo, ki ga dobi sprejemalec, se lahko razlikuje od tistega, ki ga je oddal sporočitelj. Kaj se zgodi med obema? Nekatere podrobnosti so lahko izpuš​čene (zavestno ali ne​vede). Prenosnik je lahko osiromašil sporočilo, pravimo, da ga je filtriral. Prenosnik najraje zadrži tisto, kar ga prizadene, ali tisto, kar se mu zdi nelogično, pa tudi tisto, kar bi mu utegnilo škoditi. Temu se reče, da je sporočilo utrpelo »izgube«.

V prenašanju sporočila pa pride tudi do predelave sporočila, ko je le to spremenjeno ali pa so mu dodane kake podrobnosti. Prenosniku se marsikatera podrobnost ne zdi logična in poskusi sporočilo napraviti skladno ali pa si zaželi, da bi se uresničilo po njegovem okusu in ga zato spremeni. Temu se reče, da sporočilo postane »izkrivljeno« zaradi dodanih razlag ali celo zaradi »govoric«.

Kot v vsakem sporazumevanju prihaja do motenj, se to dogaja tudi v participativnem komuniciranju. Do za​prek prihaja večkrat že zato, ker ljudje ne razumejo dobro soupravljalske tematike in svojega poslanstva. Vloga predstavnikov delavcev za​poslenim še ni povsem jasna, v večjih kolektivih prihaja tudi do tega, da člani svetov delavcev izražajo predvsem svoje osebne poglede do vpra​šanj in problemov, premalo upoš​tevajo mne​nja in stališča delavcev, ki jih za​stopajo. Do motenja v komuniciranju prihaja zlasti takrat, ko v organizaciji ne deluje sprotno informiranje delavcev o tekočem poslovanju in ažurno odgovarjanje uprave na zastavljena vprašanja zaposlenih. Motnje pa se še povečajo v podjetju, kjer pride do zapletov, kot je npr. ogro​žanje rednega izplačevanja plač ali resnih motenj v poslovanju. Tedaj pride tudi do večjih napetosti med zaposlenimi in delodajalci.

Proces komuniciranja z vsemi elementi, ki jih ima, je torej temeljni socialni proces, ki odločilno deluje na nastanek in obstoj participativnih skupin ter na odnose med delavskimi predstavništvi, upravo družbe in drugimi organi upravljanja podjetja. Poglavitno vlogo v tem procesu pa ima povratna komunikacijska zveza, ki vpliva na uravnavanje sistema delavske participacije v organizaciji podjetja oz. družbe ter povzroča razvojne spremembe v njem samem in v organizaciji kot celoti.
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