mag. Mato Gostiša

UPRAVLJANJE GOSPODARSKIH DRUŽB

Po krajšem ekskurzu na področje organizacijske znanosti, ki smo si ga v tej rubriki privoščili v prejšnjih treh številkah, se tokrat vračamo k pravnim vidikom upravljanja gospodarskih družb. Preden bomo natančneje predstavili sistem upravljanja delniške družbe, ki je tudi podlaga za rešitve ZSDU v poglavju “Sodelovanje delavcev v organih družbe”, si najprej oglejmo nekaj splošnih značilnosti upravljanja osebnih in kapitalskih družb.

1. Vrste gospodarskih družb
Omenili smo že, da zakon o gospodarskih družbah (ZGD) pozna dve vrsti in šest konkretnih oblik gospodarskih družb, in sicer:

OSEBNE DRUŽBE                               
KAPITALSKE DRUŽBE

1. družba z neomejeno odgovornostjo (d.n.o.) 
1. delniška družba (d.d.)

2. komanditna družba (k.o.)                               
2. družba z omejeno odgovornostjo (d.o.o.)

3. tiha družba (družba s t.d.)                              
3. komanditna delniška družba (k.d.d.)
Kriterij za to razvrščanje družb na osebne in kapitalske je vprašanje odgovornosti družbenikov (lastnikov kapitala) za obveznosti družbe nasproti upnikom. Pri osebnih družbah obstaja tesnejša povezava med družbo oziroma kapitalom družbe in njegovim lastnikom, tako da lastnik odgovarja za obveznosti družbe po potrebi tudi s svojim osebnim premoženjem (hišo, avtomobilom itd.). Pri kapitalskih družbah pa je vez med kapitalom, vloženim v družbo, in njegovim lastnikom v obravnavanem smislu odgovornosti praktično popolnoma prekinjena. To po​meni, da družbeniki za obveznosti družbe ne odgovarjajo s svojim osebnim premoženjem, ampak le z vloženim deležem v družbi. Družba torej odgovarja upnikom le sama s svojim premoženjem.

2. Razlike v sistemu upravljanja osebnih in kapitalskih družb

Iz zgoraj navedenih razlik izhajajo tudi nekatere bistvene razlike v upravljanju posameznih gospodarskih družb. Temeljna je prav gotovo v obsegu zakonske regulative in v položaju osebno odgovornih družbenikov. Zaradi tesne povezave med družbo (kapitalom) in lastnikom je pri osebnih družbah uveljavljeno načelo, da družbeniki sami upravljajo in vodijo posle družbe, zaradi česar zakon organizacije in načina upravljanja teh družb neposredno skorajda ne ureja. Vse je prepuščeno volji družbenikov in družbeni pogodbi. 

Pri kapitalskih družbah pa sta funkciji lastniškega upravljanja in vodenja poslov družbe običajno ločeni. Večje kot je število družbenikov, težje sami neposredno vodijo posle družbe in zato v ta namen najemajo profesionalne menedžerje. V razmerah ločitve funkcije lastniškega upravljanja od funkcije vodenja poslov pa mora seveda že zakon, zaradi varstva kapitala na eni ter interesov družbenikov na drugi strani, bistveno natančneje urediti sistem upravljanja in pooblastila posameznih organov takšne družbe. Bolj je vez med kapitalom in njegovim(i) lastnikom(i) rahla, bolj natančne določbe o upravljanju družbe mora vsebovati zakon. Zato ni čudno, da je neposredno z zakonom o gospod. družbah naj​bolj natančno urejeno prav uprav​ljanje del​niške družbe. 

Delniška družba namreč lahko kon​centrira ogromen kapital izredno velikega števila drobnih delničarjev, ki seveda ne morejo vsi neposredno voditi poslov družbe. Že glede uprav​ljanja družbe z omejeno odgovornostjo, kjer je lahko družbenikov bodisi veliko ali pa samo eden, je zakon veliko bolj ohlapen in fakultativen. Glede na število družbenikov je lahko sistem upravljanja v družbi z omejeno odgovornostjo naprimer organiziran tako kot v delniški družbi (če gre za večje število družbenikov) ali pa podobno kot v osebnih družbah (če gre za manjše število družbenikov oziroma za enoosebno d. o. o.).

Velika večina podjetij bo (vsaj v prvi fazi) po končanem lastninskem preoblikovanju organiziranih v obliki delniške družbe. Tudi zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju je pri določanju nekaterih oblik soodlo​ča​nja delavcev v organih družbe (delavski direktor, predstavništvo delavcev v nadzornem svetu) upošteval le organiziranost delniške družbe. Zato se bomo v prihodnje tudi mi omejili le na  predstavitev upravljanja in soupravljanja v delniški družbi.
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