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PRIKAZ FINANČNE PARTICIPACIJE V DRŽAVAH EVROPSKE UNIJE

V zadnjem desetletju potekajo v organih in strokovnih telesih EU številne aktivnosti, katerih namen je spremljanje stanja, razmer in pričakovanj na področju finančne participacije zaposlenih. Izvedene raziskave in na tej osnovi zbrane ugotovitve so pokazale, da se finančna participacija, kon​kretno različne oblike udeležbe zaposlenih v dobičku in rezultatih podjetja (izoblikovala se je skraj​šanka PEPPER), vse bolj uveljavlja v večini držav EU. 

Vzroke za tako stanje je potrebno iskati predvsem v spoznanjih vseh socialnih partnerjev, da je udeležba zaposlenih v dobičku podjetja potencialna prednost, ki jo je potrebno razvijati in dograjevati z ustreznimi mehanizmi. Posamezne države EU, predvsem pa njihove vlade, so v večini primerov spoznale konkretne koristi, ki jih nudi ta sistemska rešitev in so se tudi ustrezno odzvale, seveda v skladu z njihovimi pristojnostmi. Skozi svojo izvršilno in zakonodajno vejo oblasti so države EU zagotovile formalne (zakonske) pogoje, s pomočjo katerih se udeležba zaposlenih v dobičku podjetja lahko v praksi tudi uveljavi.

Predstavljeni pregled finančne participacije zaposlenih (prikazuje jo slika 1) kot širši pojem oziroma kot pojem, ki v svoji vsebini obsega udeležbo zaposlenih v dobičku podjetja, prikazuje v skrčeni in nekoliko poenostavljeni obliki stanje v po​sameznih državah EU, in sicer:

· splošno oceno stanja (generalni pogled)
· zakonsko ureditev

· davčne ugodnosti oziroma olaj​šave
· vrste uvedenih oblik
· število vključenih podjetij
· število zaposlenih, ki v posa​mez​ni obliki sodelujejo.
Iz prikazane preglednice lahko razberemo, da dejansko obstajajo relativno velike razlike med posamez​nimi državami EU tako glede zakonske ureditve samega sistema, časovne dimenzije uveljavljenih oblik, davč​nih ugodnosti, predvsem pa glede posameznih oblik udeležbe zapos​lenih v dobičku podjetja. Vsaka ob​lika udeležbe zaposlenih v dobičku podjetja ima svoje prednosti pa tudi slabosti, ki so v veliki meri pogojene in odvisne predvsem od gospodarskih in razvojnih perspektiv ter možnosti, obenem pa tudi od kulturnih razmer, ki vladajo v posamezni državi. Samo število vključenih podjetij in za​poslenih je vezano zlasti na to, koliko let sistem deluje in pa na velikost ter število prebivalstva posa​mezne dr​žave. Zelo poenos​tavljeno lahko za​klju​čimo, da od vseh ob​ravnavanih držav EU bistveno odstopata v pozitivnem smislu Velika Britanija in Francija. Ta ugotovitev ni presenetljiva, če vemo, da prav v teh dveh državah segajo začetki udeležbe zaposlenih v dobičku podjetja celo v 19. stoletje.

Nadaljevanje na 2. strani
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Slika 1:  Prikaz finančne participacije v državah Evropske unije
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