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USPEŠNOST UDELEŽBE ZAPOSLENIH  V DOBIČKU PODJETJA - PROFIT SHARINGU - primer iz Velike Britanije

Uveljavitev udeležbe zaposlenih v dobičku podjetja - profit sharingu - je povezana s celovitim razumevanjem participativnega menedžmenta, ki v svoji vsebini predstavlja način in obliko za zagotovitev vključenosti (integracije) zaposlenih v delovanje podjetja in s tem tudi njihove pripadnosti ter motiviranosti za doseganje individualnih in skupnih ciljev pri delu in poslovanju. Gre za aktualno in obenem zanimivo dejstvo, ki se pojavlja povsod tam, kjer je udeležba zaposlenih v dobičku podjetja - profit sharingu - uveljavljena praksa in kjer že obstojijo konkretne empirične raziskave o smiselnosti uvajanja omenjenega sistema v podjetja.

Za namen tega prispevka, v katerem želimo predstaviti uspešnost uveljavitve profit sharinga, nam bo v pomoč del obširne raziskave, ki je bila izvedena v Veliki Britaniji in je potekala v letih 1983, 1984 in 1985 pod okriljem Industrial Participation Association in je v prvem delu vsebinsko vezana na odnos zaposlenih do udeležbe na dobičku - profit sharinga, v drugem pa na primerjavo ekonomskih kazalcev uspešnosti med podjetji z uvedenim profit sharingom in tistimi, ki tega sistema nimajo uvedenega.   V prvi del  raziskave je bilo vključenih 4.060 (2.703 jih je odgovorilo) naključno izbranih zaposlenih iz 12 podjetij, v katerih je potekal sistem udeležbe zaposlenih v dobičku podjetja - profit sharingu. Raziskava je imela namen, da skozi nekaj temeljnih vprašanj ugotovi odnos in razmišljanje zaposlenih o obravnavani tematiki, zlasti kar zadeva:

· kakšen odziv udeležencev je do udeležbe na dobičku - profit sharingu,

· ali so z njim (profit sharingom) spremenili pogled na podjetje,

· ali  stimulira oz. spodbuja (profit sharing) njihov interes za finančno stanje in profitabilnost podjetja,

· ali udeleženci razumejo njihove profit sharing sheme,

· ali so bolj naklonjeni gotovinski ali delniški opciji.

Drugi del raziskave je primerjalno predstavil posamezne ekonomske kazalce v obdobju 8 let (od 1977/78 do 1984/85), zlasti pa:

· donosnost, profitabilnost podjetja,

· rast, zlasti prodaje, premoženja in dobička podjetja,

· povračilo investitorjem.

V raziskavo je bilo vključenih 113 podjetij z uvedenim profit sharingom in 301 podjetje, v katerih ga niso imeli. Zastopana so bila podjetja iz večine gospodarskih panog, kar vsekakor pomeni, da rezultati odražajo stanje v celotnem gospodarstvu. 

Prvi del raziskave (mnenja zaposlenih)     

Za prvi del raziskave, ki je potekala z anketnim vprašalnikom, je značilno, da je naključni vzorec zaposlenih (2703) obsegal splošne značilnosti strukture zaposlenih v podjetjih, kar zadeva delovni staž, starostno strukturo, delovni položaj in spolno strukturo, obenem pa je bil ugotovljen delež članstva med zaposlenimi v sindikatih in poklicnih združenjih. Delež vključenosti zaposlenih predstavlja 56 %.

V prikazanih tabelah 1, 2, in 3 so predstavljena vprašanja, na katera so odgovarjali anketirani zaposleni in tudi rezultati, na osnovi katerih je mogoče oceniti, v kakšnem odnosu so zaposleni do sistema udeležbe zaposlenih v dobičku podjetja - profit sharingu.

Tabela 1


%

1. Kako ocenjujete profit sharing na splošno, kot idejo oz. sistem?


     Gre za odlično idejo    
70

     Profit sharing je ideja, vredna razmisleka
21

     Nimam ne pozitivnega ne negativnega odnosa do profit sharinga
9

     Nasprotujem ideji v celoti
-

2. Kakšen je vaš pogled na profit sharing v vašem podjetju (vaša PSh shema)?


     V celoti zelo naklonjeno
64

     Z naklonjenostjo, a z določenimi pripombami o posameznih   detajlih
24

     Nimam ne pozitivnega, ne negativnega odnosa do profit sharinga
12

     Nasprotujem profit sharing shemi in želim, da bi bila ukinjena
-

Iz odgovorov jasno sledi, da zaposleni v veliki meri podpirajo oz. odobravajo sistem udeležbe zaposlenih v dobičku podjetja - profit sharingu, saj je tako na prvo vprašanje o splošni oceni sistema oz. ideje in tudi na drugo vprašanje o pogledu posameznika na konkretno profit sharing shemo kar 91 % oz. 88 % pozitivnih odgovorov, le 9 % oz. 12 % neopredeljenih in nobene negativne ocene.

Tabela 2


Izrazito se

strinjam

(%)


Strinjam

(%)
Ne vem

(%)
Se ne

strinjam

(%)
Izrazito se ne

strinjam

(%)

1. Profit sharing oblikuje oz. zagotavlja boljšo atmosfero v podjetju
10
55
16
18
1
2. 
3. Gre za priljubljeno obliko, saj so zaposleni radi deležni dodatkov (bonusov)
24
69
4
3
-

4. Profit sharing zagotavlja povečan interes zaposlenih za dobiček in rezultat podjetja 
11
65
7
16
1

5. Profit sharing je pozitiven tako za podjetje kot tudi za zaposlene
14
72
11
3
-

6. Profit sharing povečuje pripadnost zaposlenih podjetju
6
41
17
34
2

7. Profit sharing spodbuja večjo učinkovitost zaposlenih, ki prinaša podjetju večji uspeh
6
45
15
31
3

8. Dobrodošla pridobitev za udeležence, vendar ne kot nadomestilo za ustrezne plače
44
52
3
1
-

9. Večina zaposlenih je brezbrižna do profit sharinga
2
22
25
47
4

10. Profit sharing je vzrok za razočaranje, ker dobiček lahko pada ali raste
3
39
10
45
3

Pri oceni odgovorov iz tabele 2 lahko odgovore v prvih dveh kolonah (izrazito strinjanje in strinjanje) združimo, kar pomeni, da zaposleni ugotavljajo in priznavajo vpliv profit sharinga na oblikovanje boljše atmosfere v podjetju (65 %), povečan interes za rezultate podjetja (76 %) in kot spodbudo za večjo učinkovitost zaposlenih, ki prinaša podjetju večji uspeh (51 %). Nadalje je zanimiv in obenem pomemben odgovor na trditev, da je profit sharing dobrodošla pridobitev za zaposlene, nikakor pa ne more biti nadomestilo oz. nadomestek za določitev ustreznih osnovnih plač. Večina tudi meni, da med zaposlenimi ne gre za brezbrižen odnos do profit sharinga (51 %), kar potrjuje odgovore na trditve o pozitivnih vplivih na delovanje podjetij kot celote. Na zadnjo trditev, da je profit sharing lahko vzrok za razočaranje, ker dobiček podjetja lahko tudi pada oz. ga ni, je mnenje zaposlenih dokaj uravnoteženo, z rahlo prevlado nestrinjanja.

Tabela 3


%

1. Ali lahko na osnovi vaših izkušenj ocenite, da profit sharing izboljšuje razpoloženje zaposlenih v podjetju? 


    Da, pomeni pomembno izboljšanje oz. napredek 
14

    Da, v skromnem obsegu
59

    Ne, ni razlike
27

    Ne, je slabše
-

2. V kolikšni meri  je uveljavitev profit sharinga  spremenila vaš pogled, kot zaposlenega, na podjetje?


     Zelo pomembno, predvsem na bolje
23

     Skromno, a na bolje
45

     V nobenem primeru
31

     Če je kaj, le na slabše
1

V tabeli 3 so odgovori zaposlenih, ki so pred zaposlitvijo v konkretno podjetje bili zaposleni v podjetju, ki udeležbe v dobičku - profit sharinga - ni imelo ali pa so bili v konkretnem podjetju zaposleni tudi že v času, ko profit sharing še ni bil uveden. Iz tega zornega kota odgovori prinašajo primerjalni pogled na konkretne učinke in vplive profit sharinga. Večina odgovorov pritrjuje temu, da profit sharing izboljšuje razpoloženje zaposlenih v podjetju (73 %), kakor tudi, da je uveljavitev profit sharinga spremenila pogled na podjetje in to v pozitivnem smislu (68 %). 

Drugi del raziskave (ocena ekonomskih kazalcev podjetij)

V tem delu raziskava obravnava posamezne ekonomske kazalce podjetij z uvedenim sistemom udeležbe zaposlenih v dobičku podjetja - profit sharingu - (113 podjetij) in tistimi brez (301 podjetje) primerjalno za obdobje 8 let. Zlasti je primerjava usmerjena na rezultate donosnosti, profitabilnosti podjetij, njihovo rast (prodaja, rast premoženja in dobička) in višino povračila investitorjem. V nadaljevanju iz prikazanih grafov lahko razberemo, v kolikšni meri je uspešnost in učinkovitost podjetij, skozi konkretne primerjalne rezultate, večja ali manjša v tistih z uvedenim sistemom profit sharinga in tistimi brez.



Graf 1: Donosnost kapitala
Donosnost kapitala je pomemben ekonomski kazalec uspešnosti podjetij in predstavlja razmerje med ustvarjenim dobičkom pred obdavčitvijo in delničarskim fondom (delniški kapital in rezerve). Prikazana primerjava med podjetji z uvedenim sistemom udeležbe zaposlenih v dobičku podjetja - profit sharingu - in tistimi brez kaže, da so rezultati prvih skozi vse obdobje primerjave boljši. Raziskava je obravnavala tudi obdobje recesije v zgodnjih 80-tih letih, in tudi to obdobje so podjetja z uvedenim profit sharingom preživela ugodneje. Seveda pa iz tega prikaza ne moremo potegniti generalnega sklepa, da so podjetja z uvedenim profit sharingom nasploh uspešnejša, gre le za rezultate podjetij, ki so bila vključena v raziskavo. 



Graf 2: Rast prodaje v odstotkih

Tudi rast prodaje sodi med pomembne kazalce uspešnosti podjetij, vendar ga je potrebno obravnavati separatno. V grafu 2 je prikazana rast prodaje med podjetji z uvedenim sistemom udeležbe zaposlenih v dobičku podjetja - profit sharingu - in tistimi brez, vendar tu ne gre za preveč drastične razlike. Seveda pa kumulativni izračun za obdobje 8 let daje prednost podjetjem z uvedenim profit sharingom.



Graf 3: Dividende na delnico
Prikazane vrednosti v grafu 3 ne predstavljajo vrednosti, izražene v odstotkih, pač pa vrednosti glede na razmerje med celotnim izplačilom dividend in številom delnic (emisijo).

Če na kratko povzamemo rezultate raziskave, ki se je v svoji vsebini in obsegu skušala na objektiven način približati realni podobi oz. stanju sistema udeležbe zaposlenih v dobičku podjetja - profit sharingu - v Veliki Britaniji, lahko dokaj  suvereno ugotovimo, da gre za sistem, ki v veliki meri zadovoljuje pričakovanja zaposlenih in tvorno prispeva k uspešnosti podjetij. 

In kje iskati razloge za to, da so ekonomski kazalci podjetij z uvedenim sistemom udeležbe zaposlenih v dobičku podjetja, nasproti tistim brez, v povprečju značilno boljši oz. uspešnejši? Vsekakor je potrebno posvetiti pozornost zaposlenim, še zlasti zaradi zgovornih rezultatov raziskave med udeleženci sistema udeležbe v dobičku podjetja. Prevladujoči odgovori nudijo priložnost in smer, v kateri je smotrno poiskati prave razloge večje uspešnosti podjetij. Ugodnejša atmosfera oz. klima v podjetju, povečan interes zaposlenih za rezultate podjetja, dosežen višji nivo pripadnosti kolektivu, spodbujanje individualne in kolektivne učinkovitosti in ne nazadnje pridobljena nagrada - bonus kot rezultat uspeha podjetja (ljudje smo radi nagrajeni) so elementi in značilnosti, prek katerih in s katerih pomočjo lahko določimo bistvo. 

To bistvo je stil menedžmenta v podjetjih, za katerega je značilno, da obravnava zaposlene kot pomemben vir oz. proizvodni tvorec, ki se obravnava vsaj enakovredno, če ne z večjo pozornostjo in odgovornostjo kot ostali viri oz. proizvodni tvorci (stroji, tehnologija, materiali itn.). Spoznanje in spoznavanje, ob tem pa tudi zavedanje, da se ljudje odzivajo emocionalno in pogosto skupaj, pomeni popolnoma nekaj drugega kot doseči rezultatski optimum z ostalimi proizvodnimi tvorci. To je točka, ki loči in obenem označuje uspešen menedžment od tistega, ki so jim ta spoznanja tuja ali pa se jih ne morejo ali pa tudi ne želijo zavedati. Neizpodbitno dejstvo je, da uspešnega podjetja ni brez uspešnega menedžmenta, ki zna  in zmore jasno definirati cilje podjetja in ima sposobnost »vpreči« vse razpoložljive vire (zlasti zaposlene) za dosego ciljev. Če izpostavimo zaposlene kot pomemben oz. najpomembnejši vir za doseganje ciljev, je potrebno vzpostaviti  v podjetju odnos družabništva (labour copartnership), ki povezuje zaposlene, menedžment in lastnike. Tak odnos, lahko bi rekli »filozofija«, se odraža skozi vse procese, ki so usmerjeni k doseganju vnaprej začrtanih ciljev in je glavna značilnost podjetij z uvedenim sistemom udeležbe zaposlenih v dobičku.

Značilnost podjetij z uvedenim sistemom udeležbe zaposlenih v dobičku podjetja je prav tako tudi skrb in obveza zagotavljanja pretoka ustreznih, natančnih, strokovnih in jasnih informacij o poslovanju podjetja, kar v veliki meri razrešuje značilno držo zaposlenih, ki se odraža skozi nezaupanje v resničnost »pripovedi«  menedžmenta, nadalje v prepričanju, da je interes menedžmenta zgolj izkoristiti njihovo delovno silo in v večnem problemu privilegijev, vezanih na položaj posameznika v organizacijski hierarhiji. Tu gre za znano delitev »mi in oni«. 

Zaupanje na podlagi partnerskega odnosa v mnogih podjetjih ustvarjajo tudi s pomočjo porajajočega    novega načina razmišljanja na strani menedžmenta in lastnikov, ki skozi metodo »pošiljanja« sporočil zaposlenim glede varnosti zaposlitve, jamstva dohodkov, rizika nezaposlenosti in vrednosti dela jasno nakazuje pripravljenost podjetja deliti uspeh, če so zaposleni pripravljeni deliti tveganje. 

Na koncu lahko ugotovimo, da je za delovanje uspešnega sistema udeležbe zaposlenih v dobičku podjetja  - profit sharingu - zlasti pomemben stil menedžmenta, ki mora  in more zagotavljati dejansko vključenost zaposlenih v celovito »življenje« podjetja, saj imajo osebni interes, kar je bistveno za kvalitetno izvajanje vseh delov v procesu doseganja cilja. Participativni menedžment je tisti, ki se uveljavlja in obenem zagotavlja skupen uspeh.
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