mag. Mato Gostiša

SAMOINICIATIVA SVETA DELAVCEV

Doslej smo v okviru te rubrike že predstavili štiri temeljne načine delovanja, preko katerih zakon omogoča vpliv sveta delavcev na upravljanje podjetja (pravica do obveščenosti, skupno posvetovanje, soodločanje, pravica “veta”). O samoiniciativnem delovanju sveta delavcev, ki se nam zdi pravzaprav še najpomembnejše, pa zakon govori le mimogrede.

Zelo slab bo svet delavcev, ki bo svojo strategijo delovanja zastavil tako, da bo le čakal na iniciativo delodajalca. Res je sicer, da je po zakonu delodajalec dolžan obveščati svet delavcev (98. člen), zahtevati z njim skupno posvetovanje o statusnih in kadrovskih zadevah (91. do 94. člen ZSDU) ter predložiti mu določene odločitve v predhodno soglasje (95. do 97. člen ZSDU), vendar pa to ne pomeni, da je lahko svet delavcev povsem pasiven in je dovolj, če čaka na omenjene poteze delodajalca.

Bistvena kvaliteta sveta delavcev mora biti v tem, da sam sproža čim več pobud v imenu delavcev. Svet delavcev mora torej z ustreznimi metodami kontaktiranja s svojo “bazo” (v prejšnji številki smo kot primer predstavili metodo anketiranja, ki pa seveda ni edina) stalno ugotavljati potrebe in interese zaposlenih na različnih področjih in na tej podlagi sprožati vodstvu in drugim organom podjetja različne pobude, predloge, zahteve, vprašanja, mnenja itd. To pomeni, da bi pravi svet delavcev moral delovati tako, da bi bil prav​zaprav v večini primerov on (in ne vodstvo) pobudnik za organiziranje skupnih posvetov o različnih vpra​šanjih dela in življenja v podjetju. Le od takšnega sveta delavcev bodo lah​ko imeli ustrezno korist tako za​po​sleni kot tudi vodstvo podjetja. 

Možnost ter oblike in načini t. i. samoiniciativnega delovanja sveta delavcev v ZSDU niso posebej obdelani, kar je pravzaprav škoda. Mnogi sveti delavcev namreč na ta vidik svojega delovanja zaenkrat žal sploh niso pozorni. Samoiniciativno delovanje sveta delavcev zakon omenja samo mimogrede, in sicer v 2. in 3. alinei 87. člena.

Vsekakor bi bilo zelo koristno, če bi zakon temu vidiku delovanja svetov delavcev posvetil večjo pozornost in v zvezi s tem predvsem uredil tudi nekatere dolžnosti delodajalca glede ravnanja s samoiniciativnimi pobu​dami sveta delavcev. Vendar pa ta pomanjkljivost zakona ne more biti izgovor svetom delavcev, ki ta vidik svojega delovanja neupravičeno zanemarjajo.
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