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LASTNIŠTVO ZAPOSLENIH IN USPEŠNOST PODJETIJ

Skozi vrsto let raziskave dajejo zelo jasne zaključke: kombinacija lastništva in participativnega menedžmenta je močno konkurenčno orodje. 

NCEO ŠTUDIJA IZ LETA 1986

Prva študija, ki je pokazala specifično posledično povezavo med lastništvom zaposlenih in uspešnostjo podjetja, je bila študija M. Quarreya in Corey Rosen iz NCEO-a. Študija je primerjala poslovanje podjetij v lastništvu zaposlenih pet let pred uvajanjem in pet let po uvajanju ESOP-a. Izločili so tržne učinke s primerjanjem podjetij v lastništvu zaposlenih s konkurenčnimi podjetji v pred in po-ESOP obdobju, in z odvzemanjem razlike. Na primer, če je bila rast podjetja za 3 % hitrejša od konkurence v pred-ESOP obdobju in za 6 % hitrejša v post-ESOP obdobju, je 3 % razlike pripisano ESOP-u.

Študija je ugotovila, da se je v ESOP podjetjih prodaja povečala za 3,4 %, zaposlenost pa za 3,8 % letno več v po-ESOP obdobju, kot bi bilo za pričakovati glede na pred-ESOP rezultate. Ko so podjetja razdelili v 3 skupine (glede na stopnjo participativnosti menedžmenta), so samo naj​bolj participativna podjetja poka​zala pozitivne rezultate. V tej sku​pini so podjetja napredovala za 8 - 11 % hitreje, kot je bilo pričakovano, srednja skupina je imela približno pričakovane rezultate, najnižja skupi​na pa je pokazala celo negativen trend.

Vendar, sama participacija ne za​dostuje za izboljšanje rezultatov. Veliko število študij kaže, da je vpliv participacije brez lastništva kratko​trajen ali dvomljiv. Kaže, da lastništvo predstavlja socialno lepilo, ki zagotavlja dolgoročnost participa​cije.


PARTICIPATIVNI MENEDŽMENT

· Ustvarjanje rednih možnosti vključevanja zaposlenih v odločanje, ki je v zvezi 
z njihovim delom

· Vključuje formalne programe (Velika poslovna igra) in neformalne programe (sestanki nosilcev različnih funkcij, skupinsko odločanje, sisteme predlogov 
in povratnih informacij, sveti zaposlenih).

· Prispeva k izboljšanju poslovne uspešnosti (ko je kombiniran z lastništvom zaposlenih) in odgovarja na potrebe po spremenjenih delovnih obveznostih v »informacijskem času« in po samonadzorovanju lastnega delovnega procesa zaposlenih. (NCEO)

NEWYORŠKA IN WASHINGTONSKA ŠTUDIJA 

Ekonomist Gorm Winther in sodelavci v New Yorku in Washingtonu so uporabili raziskovalni model NCEO-jeve raziskave na vzorcih 25 podjetij v lasti zaposlenih v New Yorku in 28 podjetij v lasti zaposlenih v državi Washington. V obeh primerih se je izkazalo, da je lastništvo samo zase imelo majhen vpliv, ali da ni imelo vpliva na uspešnost poslovanja, medtem ko je kombinirano s participativnim menedžmentom imelo pomemben vpliv. V Washingtonu se je zaposlenost v podjetjih, v katerih so kombinirali lastništvo in participacijo zaposlenih povečala za 10,9 % več, kot je bilo pričakovati. Prodaja se povečala za 6 % več od pričakovane. V New Yorku so uporabljali korelacije in zaradi tega se rezultatov ne da direktno primerjati, toda rezultati so bili podobni. 

GAO ŠTUDIJA

Leta 1987 je ameriški General Accounting Office z uporabo podobne metodologije opravil analizo produktivnosti in profitabilnosti podjetij v lasti zaposlenih. Študija je pokazala, da uvajanje ESOP-a ne vpliva na profitabilnost, ampak, da participativna podjetja v lasti zaposlenih povečajo stopnjo produktivnosti za 52 % letno. Z drugimi besedami, če je bila stopnja rasti produktivnosti pred uvajanjem ESOP-a 3 %, bo po uvajanju ESOP-a 4.5 %.

DRUGE ŠTUDIJE 

Številne študije sugerirajo zaključ​ke v isti smeri, toda niso uspele do​kazati kavzalnih razmerij, tako kot omenjene štiri študije. Leta 1990 so v študiji Centra za lastništvo zaposlenih v Michigenu in Univerze v Mic​higenu preučevali mnenja vodilnih o vplivu lastništva zaposlenih na prodajo, dobičke, produktivnost in druge elemente. Odgovori so bili pozitivni. Najbolj pozitivni so bili rezultati v podjetjih, kjer so zasledili tudi najvišjo stopnjo participativnosti menedžmenta. Visoke re​zultate so ime​la tudi podjetja v večinski lasti za​poslenih. Študija je še pokazala, da se je uporaba programov participacije zaposlenih (kot so delovne skupine ali svetovalni sveti) povečala za 50 do 100 % po uvajanju načrta za lastništvo zaposlenih.

Leta 1993 je tudi študija NOEOC-a (Center za lastništvo zaposlenih v Severovzhodnem Ohiu) pokazala dra​matično povečanje participa​cije po uvajanju ESOP-a. Programi, kot so skupinsko odločanje ali programi usposabljanja za participacijo, so se v večini primerov podvojili. Študija ni primerjala uspešnosti pred in po uvajanju ESOP-ov, ugotovila pa je, da so bila podjetja v lasti zapos​lenih uspešnejša od konkurence v povečanju števila zaposlenih v 49 % primerov, enaka v 50 % primerov in da je imel slabše rezultate v samo 1 % primerov.

Douglas Kruse in Joseph Blasi (Rutgers and Michael Conte pri Univerzi v Baltimoru) sta ugotovila, da kaže cena delnic podjetij z 10 % in več lastništva zaposlenih, ki kotirajo na borzi, konstantno boljše trende kot splošni borzni indeks. Avtorja temu ne pripisujeta nobenih kavzalnih razmerij. 

ZAKLJUČEK

Raziskovalci so glede lastništva zaposlenih in uspešnosti podjetij “zaključili zgodbo”. Tako konsistentni rezultati so zelo redki. Z gotovostjo lahko trdimo, da kombinacija lastništva in participativnega menedžmenta pozitivno vpliva na uspešnost poslovanja. Samo lastništvo ali sama participacija, po drugi strani pa v najboljšem primeru povzročijo posamezne in kratkoročne rezultate.
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