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DELNIŠKE OPCIJE ZA ZAPOSLENE

Tradicionalno so načrte delničarske udeležbe uporabljali za nagrajevanje najvišjega menedžmenta in “ključnih” zaposlenih in njihovo navezovanje na interese podjetja in drugih delničarjev. Vse več podjetij pa tretira kot “ključne” vse svoje zaposlene. Zaradi tega še posebej od konca 80-tih narašča popularnost široko zastavljenih načrtov delničarstva.

Raziskava, ki sta jo leta 1995 v 600 podjetjih opravili ShareData Inc. in American Electronics Association, je ugotovila, da v 54 % podjetij imajo programe delničarstva za vse zaposlene. V podjetjih z manj kot 100 zaposlenimi je ta odstotek celo 83 %. Leta 1992 so rezultati podobne raziskave ShareDate bili 31 % in 68 %. Raziskava, ki jo je leta 1995 naredilo Združenje za kakovost in participacijo, je ugotovila, da 13 % ima podjetij s seznama Fortune 1000 delniške opcije za 60 % ali več svojih zaposlenih. 

Široko zastavljene možnosti delničarstva so postale norma v podjetjih visoke tehnologije, postajajo pa vse bolj priljubljene v veliko podjetij v drugih panogah kot del celotne strategije nagrajevanja. Večja podjetja, ki kotirajo na borzah, kot so Pepsico, Starbucks, Travelers Group, Bank of America, Merek in The Gap, imajo delniške opcije za večino ali za vse svoje zaposlene. Tem se pri​družujejo tudi številna podjetja, ki se ne ukvarjajo z visoko tehnologijo in, ki ne kotirajo na borzi.

Kaj je delniška opcija?

Delniška opcija omogoča zaposlenemu, da kupi do​ločeno število delnic podjetja po fiksni ceni v teku nekaj let. Zagotovljena cena ponavadi predstavlja tržno ceno v času, ko se razdelijo opcije. Zaposleni, ki so pridobili opcije upajo, da bo vrednost delnic naraščala, in da bodo zaslužili, ko bodo kupili delnice po vnaprej zagotovljeni ceni, prodali pa jih po takrat višji tržni ceni. Obstajata dve glavni obliki delniških opcij, ki se razlikujeta po pravilih in davčnih posledicah: nekvalificirane delniške opcije in motivacijske delniške opcije.

Načrti delničarstva so za podjetja lahko fleksibilen način delitve lastništva z zaposlenimi, oblika nagrajevanja uspešnosti zaposlenih ter način pridobivanja in vzdrževanja motivirane delovne sile. Za manjša podjetja, ki se razvijajo, so delniški načrti lahko enkraten način prihranka gotovine in istočasnega vključevanja zaposlenih v koristi od bodočega razvoja. Načrti so zanimivi tudi za javna podjetja z že obstoječimi sistemi nagrajevanja, ki želijo vključiti zaposlene v lastništvo podjetij. Stroški načrtov so običajno majhni tudi, če se nanašajo na vse zaposlene, in jih kompenzira potencial produktivnosti in navezanosti za​po​sle​nih. 

Načrti niso mehanizem, ki bi ga lahko obstoječi lastniki uporabili za prodajo delnic in niso ustrezni za podjetja z negotovim prihodnjim razvojem. Lahko so tudi manj pri​vlačni za majhna privatna podjetja, ki ne želijo kotirati na borzi ali se prodajati, ker menijo, da bi bilo težko ustvariti delniški trg.

Delniške opcije in lastništvo zaposlenih

Ali so opcije lastništvo? Odgovor je odvisen od tega, koga sprašujete. Zagovorniki trdijo, da so opcije pravo lastništvo, ker jih zaposleni ne dobijo zastonj, ampak morajo za njih vložiti nekaj svojega lastnega denarja. Drugi menijo, da zaradi tega, ker načrti dopuščajo, da zaposleni prodajajo delnice kmalu po tem, ko so jih kupili, takšni načrti ne ustvarjajo dolgoročnega lastništva in stališč.

Končni vpliv kateregakoli načrta lastništva zaposlenih vključno z načrti delniških opcij bo v veliki meri odvisen od podjetja, namenov, ki jih hoče z načrtom doseči, zavzemanja za ustvarjanje lastniške kulture, obsega usposabljanja in izobraževanja o načrtu in ciljev posameznih zaposlenih (ali želijo zaslužiti prej ali pozneje). V podjetjih, kjer se zavzemajo za oblikovanje lastniške kulture, so delniške opcije lahko močan motivator. Podjetja kot so Starbucks, Pepsico, Microsoft in mnoga druga kažejo drugim pot in kažejo, kako učinkovit je lahko načrt delničarstva, če ga spremlja dejanska želja, da bi zaposleni postali lastniki.

Praktični premisleki

Pri oblikovanju načrta delniških opcij morajo podjetja skrbno premisliti o tem, kakšen delež bodo namenile načrtu, kdo bo prejel opcije in kako bo naraščalo število zaposlenih, da bi določili pravilno letno število delnic. Pogosta napaka je zagotavljanje prevelikega števila delnic prekmalu, kar ne omogoča opcij za novozaposlene.

Eden najbolj pomembnih premislekov je glede namena načrta: ali je namen načrta zagotoviti delniško udeležbo vsem zaposlenim ali zagotoviti nagrado za nekaj “ključnih” zaposlenih? Ali podjetje želi spodbujati dolgoročno lastništvo ali pa to predstavlja le enkratno nagrado? Ali je načrt način ustvarjanja lastništva za​poslenih ali pa samo način nagrajevanja zaposlenih? Odgovori na ta vprašanja bodo ključnega pomena za obli​ko​vanje pomembnih značilnosti načrta, kot so: pogoji za pridobitev opcij, podeljevanje, prodajljivost, cenitev, obdobje obveznega lastništva delnic in cena delnic.
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