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SODELOVANJE DELAVCEV PRI UPRAVLJANJU V NEMČIJI

Slovenska zakonodaja na področju gospodarskega statusnega prava se v veliki meri opira na nemški model in zato je za nas zanimiva tudi njihova ureditev delavskega soupravljanja. Pri tem je potrebno posebej poudariti, da je, za razliko od našega modela, v Nemčiji delovanje sindikatov izločeno iz podjetij in preneseno izključno na panožno ter državno raven, kar nedvomno vpliva na razvoj nemškega modela delavske participacije. Zato sveti delavcev v Nemčiji opravljajo tudi številne funkcije, ki jih pri nas in v drugih državah opravlja sindikat na nivoju podjetja (npr. sklepanje obratnih sporazumov kot neke vrste podjetniških kolektivnih pogodb). Pri njih sindikat torej nima nikakršnih neposrednih soupravljalskih pravic, ima pa zakonsko zagotovljene nekatere druge pravice: vrsto nadzornih pravic, pravico do pobude in dajanja nasvetov na področju soupravljanja ter seveda pravico do vstopa zunanjih predstavnikov sindikata v podjetje. To skratka pomeni, da je v Nemčiji uveden dualistični sistem zastopanja delavskih interesov, ki je ob dobrem sodelovanju svetov delavcev in sindikalnih zaupnikov lahko zelo učinkovit. 

Nemški model sodelovanja delavcev pri upravljanju ni enoten, ker veljajo različni režimi za posamezne gospodarske dejavnosti in za različne kategorije velikosti podjetij. Tako se je uveljavil različen obseg souprav​ljalskih pravic zaposlenih, ki je naj​ugodnejši v rudarstvu, železarstvu in jeklarstvu (Montanindustrie) ter v večjih podjetjih (z nad 2.000 za​po​slenimi). Zato sodelovanje delavcev pri upravljanju v Nemčiji urejajo različni predpisi, ki pa to področje urejajo tudi na različnih ravneh, in sicer:
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Normativna ureditev po Zakonu o statutu podjetja (Betriebsverfassungsgesetz - 1952, 1972 in 1988)
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Zakon o predstavniškem komiteju vodstvenega osebja iz leta 1988

(Sprecherausschusgesetz)
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ureditev v podjetjih rudarstva, železarstva in jeklarstva
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Zakon o soodločanju v rudarstvu, železarstvu in jeklarstvu iz leta 1951

(Montan-Mitbestimmungsgesetz)


2.1.

Zakon o statutu podjetja iz leta 1952

(Betriebsverfassungsgesetz)1
 




Sodelovanje delavcev pri upravljanju

ZAKON O STATUTU PODJETJA (Betriebs​​​verfassungs​gesetz)

Je nedvomno osrednji nemški za​kon, ki velja za vse obrate z najmanj petimi zaposlenimi in opredeljuje sodelovanje delavcev pri upravljanju na različnih ravneh (na ravni obrata in ravni podjetja). Sprejet je bil že leta 1952, bistveno dopolnjen pa v letih 1972  in 1988. 

V tem prispevku bomo spoznali le nekatere, po našem mnenju, najbolj zanimive določbe obravnavanega zakona, ki jih je mogoče primerjati tudi s slovenskim zakonom o sodelovanju delavcev pri upravljanju iz leta 1993 (v nadaljevanju ZSDU).

A) SOODLOČANJE NA RAVNI OBRATA

1. Svet podjetja
Zakon ga določa kot predstavniški organ vseh zaposlenih, razen vodstvenega osebja, za katerega pa velja posebna ureditev, ki jo bomo v na​daljevanju tudi spoznali. V svet podjetja, ki ima zelo različne pravice na področju informiranja, svetovanja in soodločanja, so lahko izvoljeni le zaposleni (delavci in nižji uslužbenci) v obratu, v katerem se svet organizira. Pomembne določbe, ki urejajo način oblikovanja, sestavo, izvolitev, mandat in način dela sveta podjetja, pa so naslednje:

· svet podjetja se praviloma voli v podjetjih (obratih) z najmanj pe​timi zaposlenimi z aktivno volil​no pravico (§ 1)2;

· število članov sveta podjetja je odvisno od velikosti organizacije in lahko šteje od enega (delavski zaupnik) v manjših organizacijah do 31 članov v organizacijah z več kot 7.000 zaposlenimi; v organizacijah z več kot 9.000 za​poslenimi pa se število članov sveta podjetja povečuje za dva člana na vsakih nadaljnjih začetnih 3.000 zaposlenih (§ 9);

· sestava članov sveta podjetja mo​ra odražati tako strokovno kot spolno strukturo zaposlenih in zastopanost posameznih oddel​kov ter stranskih obratov (§ 15),

· stroške volitev krije delodajalec (§ 20);

· redni mandat sveta podjetja traja štiri leta (§ 21);

· delodajalec sodeluje na sejah, na katere je izrecno povabljen, poleg tega pa sodeluje tudi na tistih sejah sveta podjetja, ki so sklicane na njegovo zahtevo (§ 29);

· seje sveta podjetja niso javne in so praviloma v delovnem času (§ 30);

· na sejah sveta podjetja lahko so​deluje tudi pooblaščenec v svetu podjetja zastopanega sindikata, vendar šele, če to zahteva četrtina članov sveta podjetja (§ 31);

· v vlogi svetovalca lahko na vseh sejah sveta podjetja sodeluje tudi zaupnik težkih invalidov (§ 32);

· pravico do sodelovanja na vseh sejah sveta podjetja ima(-jo) tudi predstavnik(-i) mladinskega in vajeniškega predstavništva, če je le-to v podjetju tudi izvoljeno; v primerih sprejemanja odločitev, ki se pretežno nanašajo na mlade delavce in vajence, pa imajo celo pravico glasovanja (§ 67);

· vsak član sveta podjetja ima v času svojega mandata pravico do tritedenskega plačanega dopusta za izobraževanje; tisti delavci, ki to funkcijo prvič opravljajo, pa celo do štiritedenskega plačanega dopusta za izobraževanje, ki je potrebno za delo sveta podjetja 
(§ 37);

· zakon določa tudi najmanjše šte​vilo članov sveta podjetja, ki svojo funkcijo opravljajo poklic​no, in sicer:

· v podjetjih s 300 do 600 zaposlenimi - 1 član

· v podjetjih s 601 do 1.000 zaposlenimi - 2 člana

· za vsakih nadaljnjih začetnih 1.000 zaposlenih se število poklicnih članov sveta povečuje za - 1 člana

· v podjetjih z več kot 10.000 zaposlenimi pa se število poklicnih članov sveta podjetja povečuje za - 1 člana šele na vsakih nadaljnjih začetnih 2.000 zaposlenih (§ 38);

· poklicnih članih svet podjetja odloča po posvetovanju z delodajalcem (§ 38);

· stroške za delo sveta podjetja pokriva delodajalec, prav tako pa ta svetu podjetja zagotavlja tudi potrebne prostore, materialna sredstva ter administrativno osebje (§ 38),

· članov sveta podjetja se ne sme ovirati in jim pre​prečevati njihovega dela, prav tako pa ne smejo biti oškodovani niti privilegirani, kar velja tudi za njihov profesionalni razvoj (§ 78). 

Zelo pomembno je osnovno načelo sodelovanja med delodajalcem in svetom delavcev, ki je posebej zapisano v zakonu ter temelji na polnem medsebojnem zaupanju v dobro zaposlenih in podjetja (§ 12 2). 

Prav tako zakon določa mesečno sestajanje in dogovarjanje med delodajalcem ter svetom podjetja in priporoča sporazumno reševanje problemov. To načelo tudi prepoveduje uporabo metod industrijskega boja med delodajalcem in svetom podjetja  (§ 74).

Za razreševanje morebitnih nesporazumov med delodajalcem in svetom podjetja se po potrebi oblikuje skupni poravnalni svet, ki je sestavljen iz enakega števila članov, imenovanih od obeh partnerjev in neodvisnega predsednika. V primeru nestrinjanja z odločitvijo poravnalnega sveta pa se katerakoli stran lahko pritoži na delovno sodišče (§ 76).

2. Konferenca podjetja (zbor delavcev
Zakon določa, da konferenco vseh zaposlenih v podjetju, na kateri se lahko razpravlja o vprašanjih, ki se neposredno nanašajo na podjetje in zaposlene, sklicuje svet podjetja (dvakrat letno). Svet podjetja je pooblaščen sklicati konferenco podjetja tudi na zahtevo delodajalca ali naj​manj ene četrtine zaposlenih. Na konferenci podjetja se lahko postavljajo tudi zahteve svetu podjetja in oblikujejo stališča o njegovih sklepih. Če specifičnost podjetja onemogoča skupno konferenco vseh zaposlenih, se izvedejo delne konference. Praviloma se odvijajo v delovnem času. Na njih mora delodajalec (najmanj enkrat letno) poročati o kadrovskih in socialnih vprašanjih ter o gospodarskem stanju in razvoju podjetja. (§ 42, 43, 44 in 45).

3. Sodelovanje in soodločanje zaposlenih
Posamezne participativne pravice, ki jih določa zakon, lahko razvrstimo po pomembnosti in strnemo v naslednje skupine, in sicer:




Participacija (sodelovanje in soodločanje zaposlenih pri upravljanju podjetij) zajema predvsem področja socialnih, kadrovskih in ekonomskih vprašanj, kar loči tudi zakon, ki več participativnih pravic omogoča na prvih dveh področjih, manj pa na tretjem -  ekonomskem področju. Sodelovanje in soodločanje zaposlenih se lahko uresničuje neposredno (pravica zaposlenega do pravočasne obveš​čenosti o spremembah na njegovem delovnem področju; pravica do dajanja mnenj in predlogov, ki se nanašajo na njegovo delovno mesto; pravica do pojasnil v zvezi z njegovo plačo, ocenjevanjem njegove uspešnosti in napredovanjem; pravica do vpogleda v osebno dokumentacijo; pravica do pritožbe…)  ali posredno preko predstavniškega organa - sveta podjetja, kar si bomo podrobneje ogledali v nadaljevanju tega prispevka.

Soodločanje o socialnih vprašanjih zajema predvsem naslednje:
· vzdrževanje reda in discipline v podjetju,

· organiziranje delovnega časa (začetek in konec, odmori, tedenska razporeditev…),

· preprečevanje nesreč pri delu in poklicnih obolenj,

· upravljanje s socialnimi ustanovami, ki so v pristoj​nosti podjetja,

· urejanje stanovanjskih vprašanj,

· oblikovanje plač in metod nagrajevanja v podjetju,

· uvajanje in uporaba novih metod nagrajevanja (npr: profit sharing) (§ 87).

Soodločanje o kadrovskih vprašanjih zajema predvsem naslednje:

· obveščanje in posvetovanje o kadrovskem planiranju (§ 92),

· soodločanje pri oblikovanju kriterijev za izbiro pri zaposlovanju, premeščanju in odpuščanju delavcev 
(§ 95),

· soodločanje pri izvajanju meril za strokovno izobraževanje v podjetju (§ 98),

· obveščanje in soodločanje pred vsakim novim zaposlovanjem, razvrščanjem v plačilne razrede in premeščanjem zaposlenih (velja za podjetja, ki imajo več kot 20 zaposlenih) (§ 99),

· obvezno posvetovanje pred nameravanim odpuščanjem (vsaka odpoved brez predhodnega posvetovanja s svetom podjetja je neveljavna); delodajalec in svet podjetja se lahko posebej dogovorita, da vsak odpust zahteva obvezno soglasje sveta podjetja, v primerih nestrinjanja pa o tem odloča poravnalni svet (§ 102),

· obveščanje o načrtovanih kadrovskih spremembah vodstvenega osebja (§ 105).

Soodločanje o ekonomskih vprašanjih zajema predvsem naslednje:
· obveščanje sveta podjetja o ekonomskih vprašanjih podjetja (preko gospodarskega odbora, ki se oblikuje v podjetjih z več kot 100 stalno zaposlenimi; člane gospodarskega odbora za svoje mandatno obdobje imenuje svet podjetja)  (§ 106 in 107),

· redno pisno ali ustno obveščanje (odvisno od velikosti podjetja) vseh zaposlenih o ekonomskem položaju in razvoju podjetja (§ 110),

· posvetovanje o načrtovanih spremembah, ki bi lahko imele po​membne negativne posledice za zaposlene (posebno v primerih zmanjševanja ali prenehanja dela celega podjetja ali pomembnih delov podjetja) (§ 111),

· soodločanje pri oblikovanju »socialnega plana«, ki zaradi načrtovanih sprememb v podjetju vklju​čuje tudi sporazum o nadomestilu ali olajšavi denarnih iz​gub zaposlenih (§ 112). 

B) SOODLOČANJE NA RAVNI PODJETJA

V podjetjih, v katerih obstaja dvo​tirni sistem upravljanja, se kot organi družbe pojavljajo skupščina lastnikov, upravni odbor in nadzorni odbor. Tako je soodločanje na ravni podjetja urejeno tudi z ureditvijo pristojnosti in sestave nadzornega odbora, ki ima dve glavni funkciji: splošno nadzorstveno funkcijo nad vodstvom podjetja in funkcijo imenovanja ter razrešitve članov upravnega odbora. 

V nemški zakonodaji se pri urejanju soodločanja na ravni podjetja pojavljata dve različni ureditvi, in sicer:

· ureditev v podjetjih rudarstva, že​lezarstva in jeklarstva (Montanindustrie) ter

· ureditev v drugih industrijskih panogah (splošni model).

Ob tem je potrebno dodati, da se tudi pri splošnem modelu soodločanja (preko nadzornega odbora) pojavljata dve različni obliki sodelovanja delavcev pri upravljanju. 

Prvo ureja Zakon o statutu podjetja iz leta 1952, ki kljub kasnejšim dopolnitvam še vedno velja za splošni model soodločanja v kapitalskih družbah, ki imajo od 500 do 2.000 zaposlenih.

Drugo obliko pa ureja Zakon o soodločanju iz leta 1976 (Mitbestimmungsgesetz), ki velja v kapitalskih družbah, ki imajo več kot 2.000 zaposlenih (in ne spadajo v področje dejavnosti Montanindustrie).

4. Nadzorni odbor

V konkretnem prispevku nas za​nima samo ureditev nadzornega odbora po zakonu o statutu podjetja iz leta 1952 (Betriebsverfassungsgesetz), ki velja v kapitalskih družbah z najmanj 500 in največ 2.000 za​po​slenimi ter jo v nadaljevanju tudi predstavljamo:

· zakon določa tretjinsko (1/3) ude​ležbo delavskih predstavni​kov v nadzornem odboru družbe,

· če sta izvoljena samo dva delavska predstavnika, morata biti oba zaposlena v podjetju, pri čemer je eden od njiju za to svoje delo tudi plačan,

· v večjih odborih je možno izvoliti tudi delavske predstavnike (predstavnike sindikatov), ki niso za​posleni v podjetju, kar je v praksi zelo redko,

· volitve delavskih predstavnikov so neposredne (razen volitve delavskih predstavnikov v nadzorni odbor koncerna) in za izvolitev potrebujejo večino glasov vseh volilnih upravičencev v podjetju (§ 76, 77 in 77a).
Soodločanje po zakonu o statutu podjetja iz leta 1952 (Betriebsverfassungsgesetz)

(primer 9 članskega nadzornega odbora)























             











   (  
               ( 


           (              (
    

i














    




















#..**+             
















                                                           (




*) v konkretnem primeru je lahko tretji delavski predstavnik zunanji član 
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2 Simbol § (paragraf) označuje tisti člen zakona o statutu podjetja iz leta 1988 (Betriebsverfassungsgesetz), ki določa predstavljeno vsebino.
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