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Primer participacije iz ZDA

PARTICIPACIJA ZAPOSLENIH V GENERAL MOTORSU

Različne oblike in ravni participacije lahko ilustriramo s primerom General Motorsa, podjetja, ki je z uvajanjem participacije začelo v 70. letih.
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V General Motorsu so hkrati uvajali različne oblike in vrste sprememb. Osnovni cilj vseh je bil decentralizirati dolžnosti, moč, odločanje in odgovornost. V različnih organizacijskih enotah so ta cilj dosegali na načine, opisane na zgornji sliki. V enoti Tarrytown so razdelitev prej izključno menedžerskih odgovornosti poskušali doseči z izobraževanjem in skupinskim reševanjem problemov. Medtem se niso lotevali  sprememb organizacijske strukture.

V Chevrolet Gear & Axle-u so organizacijsko podobo spremenili tako, da so ustanovili svete sindikatov in menedžmenta ter participativne skupine zaposlenih. V osrednji livarni v Saginawu so ustvarili obstoječi organizaciji vzporedno tvorbo, katere namen je bil počasno zapuščanje vertikalne organizacije, vse večja razdelitev odgovornosti in prehod zaposlenih in vodilnih v nove organizacijske principe. V novih enotah, kot je bil Fitzerald, pa so že od začetka uporabljali radikalno nova organizacijska načela: odpravljanje razlike med delavci in menedžmentom, skrbno izbiro zaposlenih, volitve vodij skupin (volili so jih zaposleni), porazdelitev dodatnih delovnih obremenitev med zaposlenimi v skupinah brez pomoči od zunaj. Zanimivo je, da je uspešnost novih enot izkazala za najvišjo med enotami GM. (Simmons, Mares, 1983:67)
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Reorganizacija Chevrolet Gear & Axle
V Gearu je bilo v času uvajanja sprememb 7000 zaposlenih. Namen organizacijskih sprememb je bil omogočiti učinkovito poslovanje velikanske organizacije z uporabo participativnega vodenja. Vizija mene​dž​menta je bila ustvariti razmere za »mala podjetja« znotraj organizacije, ki naj bi bila zaokrožene profitne enote. Pogoji so obsegali finančno informiranje zaposlenih, usposabljanje za obvladovanje statističnih metod ocene stroškov in kvalitete proizvodov, uspo​sabljanje za delovanje skupin. Najvišja menedžerska skupina se je zmanjšala s 37 na 6 ljudi, ki so opravljali načrtovalne in nadzorne funkcije. Sedem enot je spre​menilo organizacijsko strukturo na način, ki ga ponazarja zgornja slika. V vsaki enoti so delovale skupine za upravno in tehnično podporo ter delovne skupine. Znotraj delovnih skupin so delovali participativni krožki zaposlenih, v katerih so delavci volili vodje. V delovnih skupinah je bilo do 15 krožkov in do 220 delavcev. Nehierarhična organizacijska struktura, participativno vodenje in vključenost zaposlenih so bili instrumenti za doseganje višje kvalitete delovnega življenja. Skupni cilji, ki naj bi jih s spremembami dosegli so bili: boljši izdelki, manj konfliktov in večja varnost delovnih mest (Simmons, Mares, 1983:68).

Uvajanje programa kakovosti delovnega življenja je v GM temeljilo na štirih principih (Simmons in Mares, 1983:76):

1. razvijanju medsebojnega zaupanja in spoštovanja,

2. prostovoljnosti vseh programov,

3. ustvarjanju kritične mase in mreže »QWL ljudi in programov (quality of work life - kakovost delovnega življenja)

4. spremembi stališč menedžmenta glede mene​džerskih prerogativov.  

Leta 1981 je eno od podjetij GM odkupilo 800 za​poslenih tega podjetja. 
Uporabljeni vir: Simmons, J., Mares, W. 1983. 
Working Together. New York: Alfred A. Knopf
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