SOUPRAVLJANJE ZAPOSLENIH V DANSKIH PODJETJIH

V danskih podjetjih obstajajo druga poleg druge tri različne oblike zastopanja interesov zaposlenih: 

a) sindikalni delavski zastopniki, 

b) paritetni odbori za sodelovanje v podjetjih z več kot 35 delojemalci,

c) manjšinsko zastopanje v vodilnih organih podjetij z več kot 50 zaposlenimi.

Poleg teh treh gremijev, ki jih bomo v podrobnostih še obravnavali, delujejo prosto izvoljeni poverjeniki za varnost pri delu (Zakon o delovnem okolju, 1975) in v podjetjih z več kot 20 delojemalci mešani odbori za varnost pri delu, katerim pripadajo pravice informiranja in izražanja svojega mnenja in katerih člane volijo predstavniki za varnost pri delu. 

I. SINDIKALNI DELAVSKI ZASTOPNIKI
Sindikalni delavski zastopniki zastopajo v podjetjih na eni strani interese delojemalcev, na drugi pa sindikatov. Njihova temeljna naloga je vodenje pogajanj.

Pravne podlage in področje veljavnosti

Prvo priznanje sindikalnih delavskih zastopnikov naj​demo leta 1900 v sklenitvi neke tarifne (kolektivne) pogodbe v kovinski industriji. Njihovo vključitev so v podobni obliki postopoma prevzeli tudi za druge gospodarske panoge in dejavnosti.

Pravni položaj in volilni postopek za sindikalne de​lavske zastopnike se urejata s tarifno pogodbo. Praviloma so pri od 5 - 6 zaposlenih dopuščeni takšni delavski zastopniki, ki morajo pripadati nekemu sindikatu. Le-ti uživajo pravno varstvo zoper odpoved in ne smejo biti zapostavljeni; dalje se jim mora zagotoviti pravica do udeležbe pri izobraževanjih, organiziranih s strani sindikatov (delavsko in tarifno pravo, gospodarstvo, psi​hologija itd.).

V velikih podjetjih volijo samostojni obrati ali skupine delojemalcev običajno lastne delavske zastopnike, ki pogosto oblikujejo skupen odbor (govorniških) zastop​nikov in določijo enega koordinatorja.

Naloge in pristojnosti

Sindikalni zastopniki delojemalcev opravljajo razno​vrstne naloge: 

· obravnavajo pritožbe delojemalcev nasproti delo​dajalcem,

· zagotavljati in pospeševati morajo sodelovanje med delojemalci in delodajalci na delovnem mestu,

· zastopajo sindikat neposredno na kraju samem in nadzorujejo upoštevanje tarifne (kolektivne) pogodbe v obratu,

· avtomatično pripadajo odboru za sodelovanje in pogosto opravljajo tudi funkcijo zastopnikov delav​cev za varnost pri delu.

II. ODBORI ZA SODELOVANJE (KOOPERACIJSKI ODBORI)
Odbori za sodelovanje so paritetno sestavljeni po​svetovalni gremiji.

Pravne podlage in področje veljavnosti

Uvedba odborov za sodelovanje izhaja iz leta 1947 sprejetega sporazuma o sodelovanju, ki je presegal krovno organizacijo in je zadeval obnovo proizvodnih ustanov in izboljšanje delovne klime. V vseh podjetjih z več kot 25 zaposlenimi bi se morali vpeljati odbori za sodelovanje v paritetni obliki, katerim bi sindikalni delavski zastopniki avtomatično pripadli, medtem ko bi ostale zastopnike izvolili zaposleni. V 50-ih letih se je tako uveljavila izmenjava mnenj o vprašanjih delovnih pogojev in pro​izvodnje v dnevnem tehnološkem procesu. 

Z novo verzijo sporazuma leta 1964 se je spodnja meja dvignila na 50 delojemalcev, istočasno je bil ustanovljen državni urad za sodelovanje, kot paritetni posvetovalni urad za odbore, pri katerem je bila največja vrednost pripisana dialogu med socialnimi partnerji. Preko tega »dialoga« so odbori dobili posvetovalne naloge pri načrtovanju proizvodnje, delovnih procesih, finančnem položaju in načrtovanih prestrukturiranjih.

S sporazumom leta 1970 so se še bolj okrepile »mož​nosti vzajemnega soodločanja« (izražanje mnenja pred sprejetjem odločitev, upoštevanje stališč, obliko​vanje lastnih odborov za določene načrte) in »pravice soodločanja« pri delovnih pogojih in personalni politiki.

Nastali so mnogi novi odbori: od 700 v letu 1970 je njihovo število naraslo na 1000 v letu 1977; v tem času je obstajal v vseh podjetjih z več kot 200 zaposlenimi en odbor (158). Člani odborov so bili odslej bolje šolani.

S sporazumom iz leta 1986 je bila meja znižana na 35 delojemalcev (1990 je obstajalo 1500 odborov) in pristojnosti odborov so bile z vključitvijo sporazuma za uvedbo novih tehnologij (1981) natančneje določene.

V tem času se v podjetjih z najmanj 35 zaposlenimi na istem mestu na predlog delodajalca oz. večine delo​jemalcev ustanovi en odbor za sodelovanje.

V podjetjih, v katerih obstaja več lokalnih odborov za sodelovanje, se lahko ustanovi en skupni ali glavni odbor. Ustrezni sporazumi so obvezujoči za vsa gospodarska področja, z izjemo stavbarstva, za katero veljajo lastne tarifne (kolektivne) pogodbe.

V državnem sektorju se leta 1972/73 s ko​or​di​nacij​skimi odbori po tarifni pogodbi uvede primerjalni sistem. Odbori imajo tudi praviloma močnejšo (večjo) možnost vplivanja kot odbori v zasebnem gospodarstvu.

Sestava in vodenje poslov

Odbor za sodelovanje je sestavljen iz enakega števila zastopnikov delojemalcev in zastopnikov delodajalcev. Zastopniki delojemalcev se volijo (po potrebi ločeno med delavci in uslužbenci). 

Sindikalni zastopniki delavcev pripadajo odboru avto​matično. 

V podjetjih z več kot 1000 delojemalci se 2 do 12-članski odbor lahko razširi.

Predsednik odbora je postavljen s strani delodajalca, namestnika predsednika pa določijo delojemalci. 

Odbor se običajno sestane šestkrat v letu med plačanim delovnim časom. Odbor ne razpolaga z nikakršnim lastnim proračunom, stroške za delo odbora načeloma pokrijejo do polovice delojemalci in drugo polovico zveze sindikatov. 

Paritetno sestavljeni urad za sodelovanje na nacionalni ravni ima posvetovalne naloge, nudi izobraževanje in prevzema poravnave.

Naloge

Odbori za sodelovanje imajo nalogo, da skrbijo za stalno sodelovanje ob udeležbi kar največjega mož​nega kroga oseb. Poleg tega so pristojni za nad​zorovanje delovnih pogojev in za obveščanje zapo​slenih o gospodarskih in finančnih vprašanjih.
Odbor za sodelovanje ne sme obravnavati nobenih vprašanj, ki jih ureja tarifna pogodba. Urad za sodelovanje izdaja zlasti priporočila o tem, katera vprašanja obravnavajo odbori in po katerem vrstnem redu.

a) Informiranje
Odbor mora biti seznanjen o gospodarskem in fi​nančnem stanju kot tudi o ustreznih načrtih (tudi o prodajnih in proizvodnih razmerjih), stanju zaposlenosti, načrtovanih večjih spremembah obratovanja (tudi o uvedbah novih tehnologij).

Informacije morajo biti podane v razumljivi obliki in pravočasno, da so možna stališča in alternativni predlogi. 

b) Posvetovanje in soodločanje
Obe strani si prizadevata »z - v okviru odbora za sodelovanje - obstoječim soodločanjem« za soglasnost in za realizacijo skupno sprejetih ukrepov.

Posvetovanje (tu gre le pogojno za soodločanje, ker je odločitev konec koncev vendarle pri podjetniku) je pretežno v osebnih zadevah (izbor, nastavitev, vključitev, odpustitev, poklicno izobraževanje, socialno zavarovanje itd.) kot tudi pri vprašanjih delovnih pogojev in procesov.

III. ZASTOPANJE V VODILNIH ORGANIH (UPRAVLJANJA) PODJETJA
Pravne podlage in področje veljavnosti

1973 je bila z zakonom o delniških družbah kot tudi o družbah z omejeno odgovornostjo zaposlenim obratov v podjetju z več kot 50 zaposlenimi dana možnost, da lahko delegirajo dva zastopnika v upravni odbor oziroma v nadzorni svet, 1980 pa se je številka dvignila na tretjino članov tega organa (a najmanj dva).

Delojemalci so upravičeni, da dva zastopnika pošljejo tudi v upravni odbor oziroma v nadzorni svet kon​cerna.
Vloga zastopnikov delojemalcev 

Zastopniki delojemalcev v upravnem odboru ozi​roma v nadzornem svetu imajo enake pravice in dolžnosti kot tudi drugi člani tega organa. Sodelujejo neposredno pri iskanju odločitev v podjetjih in so v zaupnih vprašanjih podvrženi obveznosti varovanja tajnosti. 

Ne nazadnje soodločajo o postavitvi predsedstva, ki prevzame tekoče vodenje poslov. K pogovorom o tarifnih sporih pa načeloma niso pripuščeni.
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