Ferdinand Šegš

MOŽNOST POVEZOVANJA DELNIČARJEV V DRUŽBI POOBLAŠČENKI

1. UVOD

Podlaga za ustanovitev delniških družb v Republiki Sloveniji je bil Zakon o gospodarskih družbah (Ur. l. RS št. 30/93, 29/94 in 82/94). Na njegovi osnovi so se organizirale vse delniške družbe pri nas in na isti osnovi smo bili organizirani tudi notranji delničarji. Kot primer naj navedem vzorec lastniške strukture neke družbe na dan 31.12.1996:

-

1. PID                                                                        
14, 05 %

-
2. PID                                                                               
5, 71 %

-
1. SKLAD                                                                  
16, 74 %

-
2. SKLAD                                                                     
9, 88 %

-
SRD (denacionalizacijski zahtevek)           
     
1, 21 %

-
Udeleženci interne razdelitve in notranjega odkupa        
52, 41 %

 S K U P A J                                                               
           100 %

Ob razčlenitvi lastniške strukture delničarjev, ki so pridobili delnice na osnovi udeležbe pri interni razdelitvi in pri notranjem odkupu, lahko ugotovimo, na dan 30. 9. 1998 sledečo strukturo:

                                                                 31. 12.1998                       
30. 9. 1998

zaposleni                                                 
31, 79 %                     

25, 62  %  

bivši zaposleni                                              
5, 13 %                           
10, 55  %

upokojenci                                                   
15, 49 %                           
16, 24  %

S K U P A J                                              
52, 41 %                          
52, 41 %

Iz druge tabele je razvidno, da se je lastniška struktura delniške družbe od ustanovitve že spremenila. Dodatne večje spremembe pa je v kratkem še pričakovati. Notranji delničarji smo se na osnovi Zakona o gospodarskih družbah organizirali na različne načine. Običajno smo zaupali upravljalske pravice, ki izhajajo iz delnic našim pooblaščencem. Ti so nas zastopali na skupščini in poskrbeli za pretok informacij, mi pa smo jim dajali navodila za glasovanje na skupščini. V nekaterih družbah pa so se notranji delničarji organizirali v združenja delničarjev, ki so potem zastopala delničarje. 

Dne 1. 8. 1997 pa je bil v Ur. l. RS št. 47/97 objavljen Zakon o prevzemih (Z Pre), ki je pričel veljati z dnem 17. 8.1997. Ta zakon pa je omejil uresničevanje glasovalnih pravic preko pooblaščencev in združenj predvsem zaradi obvezne javne ponudbe za nakup vseh delnic in drugih vrednostnih papirjev, ki zagotavljajo najmanj 25 % vseh glasovalnih pravic (glej 4. člen Z Pre), česar pa notranji delničarji praktično ne zmorejo. Da pa je notranji delničar v delniški družbi vseeno zaščiten na način, da lahko organizirano nastopa, pa ta zakon v 81. členu predvideva možnost ustanovitve družbe pooblaščenke. Družba pooblaščenka predstavlja pomembno izjemo glede siceršnje obveznosti vsakega posameznika, da mora podati, pri prestopu določenega praga vrednosti posesti delnic in drugih vrednostnih papirjev, ponudbo za odkup vseh delnic družbe ostalim delničarjem.

V nadaljevanju bom skušal odgovoriti na vsa tista vprašanja, ki se nam majhnim delničarjem najpogosteje zastavljajo in na katera moramo dobiti odgovor, da se svobodno odločimo ali bomo ustanovili družbo po​oblaš​čenko.

2. Kaj je družba pooblaščenka?

Družba pooblaščenka je nova oblika povezovanja notranjih delničarjev v kapitalsko družbo. Ta družba sedaj praktično predstavlja edino obliko, ki omogoča, da se glasovi notranjih delničarjev na skupščini delniške družbe združijo v poenoten glas, to je glas družbe pooblaščenke, ki zastopa skupne interese notranjih delničarjev.

V primeru, navedenem v uvodu, predstavljajo notranji delničarji 52, 41 % lastninski delež. V primeru, da bi vsi pristopili k družbi pooblaščenki, bi predstavljali silo, ki bi na skupščini lahko sama izglasovala vse sklepa, razen tistih, za katere se zahteva več kot 75% glasov oz. predstavljajo statusne spremembe.

3.
Dobre in slabe strani družbe pooblaščenke?

Dobre strani: 
a)

Notranji delničarji s poenotenim glasom nastopajo na skupščini delniške družbe in tako predstavljajo silo, katero morajo spoštovati vsi preostali lastniki oz. imetniki upravljalskih pravic ali, če imajo zahtevano večino glasov, se jim tudi podrediti.

b) 

Notranji delničarji lahko v družbi pooblaščenki orga​nizirajo notranji trg delnic.

c)

Svežnji delnic, ki jih prodajajo družbe pooblaščenke, dosežejo praviloma vedno višjo ceno, kot bi jo dosegel posamezni prodajalec delnic.

d)

Premoženje družbe pooblaščenke lahko hitreje raste kot premoženje matične družbe.

e) 

Družba pooblaščenka je pravna oseba, ki lahko najema kredite in samostojno posluje ter prevzema pravice in obveznosti.

f)

Organizirano se onemogoča sovražni prevzem družbe, katera je lahko bolj ali manj zaprta.

g) 

Vložki v družbo pooblaščenko so lahko stvari (delnice matične delniške družbe), lahko pa se dogovori tudi za denarne vložke.

h)

V internem aktu družbe pooblaščenke se lahko predvidi predkupna pravica članov te družbe.

i)

Z delnicami upravljajo najbolj kvalificirani ljudje, ki imajo strokovno znanje.

j)

Možnost lobiranja z drugimi imetniki upravljalskih pravic oz. imetniki delnic.

k)

V primeru 25 % pridobitve glasovalnih pravic ali več (4. čl ZPre) ni potrebno dati ponudbo za odkup delnic vsem ostalim delničarjem.

Slabe strani: 
a) 

Stroški ustanovitve družbe pooblaščenke so so​raz​merno visoki.

b)

Upoštevati moramo tudi stroške tekočega poslovanja (revizije, vodenje, …)

c)

Če delničarji izberejo za vodenje družbe pooblaščenke slabe poznavalce gospodarjenja z delnicami , jim vrednost delnic lahko hitreje pada kot pa bi padala v matični družbi.

d)

V primeru nepravilne izbire vodstva družbe po​oblaščenke (uprava, nadzorni svet) ta ne more opravljati funkcije, ki naj bi jo ta družba tudi dejansko imela.

e)

Če žele posamezni člani družbe pooblaščenke hitro (npr. v nekaj dneh) prodati delnice zunanjim kupcem, to ni možno, če je dogovorjena predkupna pravica znotraj družbe pooblaščenke, saj morajo imeti člani te družbe pooblaščenke možnost, da v določenem času odkupijo ponujene delnice po določeni ceni.

4. Kdo lahko ustanovi družbo pooblaščenko?

Družbo pooblaščenko lahko ustanovijo samo delničarji delniške družbe izdajatelja, ki je nastala na podlagi Zakona o lastninskem preoblikovanju podjetij (Ur. l. RS št. 55/92, 1/96) in ki kot enega od načinov izvedbe lastninskega preoblikovanja ni izvedla javne prodaje delnic (81. člen ZPre Ur. l. RS št. 74/97). Ostali delničarji, torej sindikati, PID-i in drugi izven izdajatelja torej ne morejo biti ustanovitelji družbe pooblaščenke.

5.
Zakaj ustanoviti družbo pooblaščenko?

Delen odgovor je v uvodu (glej četrti odstavek), delen odgovor je naštet v točki 2 pod dobrimi stranmi ustanovitve družbe pooblaščenke. Najvažnejši razlog za ustanovitev, z najbolj daljnosežnimi posledicami, pa je, da ima družba pooblaščenka lahko takšno moč, da odloča o nadaljnji usodi matične delniške družbe in usodi njenih zaposlenih, njeni poslovni usmeritvi in njeni poslovni politiki.

6. 
Kako je organizirana družba pooblaščenka in katere so njene bistvene značilnosti?

Družba pooblaščenka je organ​i​zirana v skladu z Zakonom o gospodarskih družbah (Ur. l. RS št. 30/93, 29/94) in Zakonom o prevzemih (Ur. l. RS št. 47/97) kot kapitalska družba, ki ima v svojem premoženju delnice svoje matične družbe, ki jih vanjo, kot stvarni vložek, vložijo delničarji te matične družbe, v zameno pa dobe delnice družbe pooblaščenke. To je edini primer v našem delniškem pravu, kjer se lahko kapitalska družba ustanovi le s stvarnimi vložki. Možnost pa je, da je vložek tudi denarni.

Značilno za družbo pooblaščenko je, da se razmerja v njej oblikujejo prosto, kar pomeni, da za te vrste družb ne veljajo stroga načela delniškega prava. Tako se lahko družba »zapre« tako, da je prodaja delnic možna šele po predhodni ponudbi delničarjem družbe pooblaščenke oziroma ob predhodnem soglasju družbe pooblaščenke (glej tudi 2. točko: slabe strani družbe pooblaščenke podtočka e).

7.
S katerimi dejavnostmi se lahko družba pooblaščenka ukvarja?

Dejavnost družbe pooblaščenke je v prvi vrsti namenjena uresničevanju pravic in interesov delničarjev družbe pooblaščenke ter usklajenemu uresničevanju pravic iz naslova delnic matične delniške družbe in družbe pooblaščenke. V drugi vrsti pa se družba pooblaščenka lahko ukvarja tudi z drugimi dejavnostmi, ki so lahko dopolnilne in so potrebne za njen obstoj ter za opravljanje dejavnosti. Družba lahko na primer pridobiva ne​pre​mičnine, ustanavlja podružnice, hčerinske družbe doma in v tujini, vlaga kapital v druge družbe in podobno.

8.
Kako upravljati družbo pooblaščenko?

Družba pooblaščenka sprejema temeljne odločitve na skupščini. Vodi jo direktor, ki pa naj ne bi bil v družbi pooblaščenki v rednem delovnem razmerju. Delo direktorja nadzoruje nadzorni svet. Natančnejša razmerja in pristojnosti se določijo s statutom. Lahko pa je upravljanje družbe tudi drugačno, torej takšno, kakršnega predvideva že omenjeni Zakon o gospodarskih družbah za delniške družbe.

9.
Kaj je premoženje družbe pooblaščenke?

Premoženje družbe pooblaščenke so delnice matične delniške družbe, ki jih imetniki delnic vložijo vanjo. Poleg teh delnic, pa ti isti delničarji lahko vlože tudi denar. To je lahko začetno premoženje. Z delovanjem in poslovanjem družbe pooblaščenke pa se to premoženje lahko razširi tudi na drugo premoženje (glej točko 6). 

10. Kako bomo ustanovili družbo pooblaščenko?

Vsak delničar, ki se bo odločil, da postane lastnik delnic nove delniške družbe, družbe pooblaščenke, bo podpisal statut družbe, v katerem bodo določena vsa bistvena razmerja in pristojnosti. Lahko pa pooblasti nekoga drugega, da bo to storil v njegovem imenu. Podpise bo overil notar. Izvedla se bo preknjižba delnic na Klirinško depotno družbo (KDD) in družbo pooblaščenko bo potrebno vpisati na registrskem sodišču.

11. Zaključek

Do sedaj je bilo že nekaj napisanega o družbi pooblaščenki. S tem sestavkom sem želel dati malenkosten prispevek tistim, ki so v dilemi, ali družbo pooblaščenko ustanoviti ali ne. Gotovo je le to, da zanesljivega univerzalnega odgovora na to vprašanje za vsak primer ni. Še vedno je premalo znanega o delovanju družb pooblaščenk in prekratek čas delujejo.

Domnevamo lahko, da je gotovo racionalna ustanovitev družbe pooblaščenke tedaj, kadar temelji na dolgoročnih interesih notranjih delničarjev v neki matični družbi, ki imajo v rokah primerno visok odstotek delnic. Imeti morajo svojo vizijo družbe in jasne okvire poslovne politike. To pa zmorejo le kolektivi, ki delujejo dokaj enotno.
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