Milan Utroša

EVROPSKE SVETE DELAVCEV UREDITI S POSEBNIM ZAKONOM

»Glede na to, da gre pri direktivi EU 94/45 EC za zadeve, ki so nadnacionalnega pomena, v ZSSS predlagamo, da se v primernem času pripravi poseben zakon, ki se po vzoru ureditve v Nemčiji lahko imenuje Zakon o evropskih svetih delavcev (Gesetz über Europäische Betriebsräte, Bundesgesetzblatt Jahrgang 1996, Teil I Nr 53).«

Vlada RS je na podlagi sklepa, ki ga je na 29. izredni seji ob obravnavi rednega poročila Komisije ES sprejel Državni zbor RS, sprejela operativni koledar ukrepov za odpravo zaostankov pri vključevanju RS v Evropsko unijo iz leta 1998 in dela v letu 1999. Operativni koledar ukrepov vsebuje pregled zakonov, pristojno ministrstvo, naziv zakona, fazo, v kateri se zakon nahaja oz. rok predložitve v Državni zbor, pred​videni rok sprejema v Državnem zboru ter prikaz nujnosti in načina sprejemanja po​sameznih zakonov.

V Zvezi svobodnih sindikatov Slovenije smo z velikim presenečenjem ugotovili, da je Vlada RS v »Pregled zakonov, ki izhajajo iz kratkoročnih prioritet Partnerstva za pristop« pod zaporedno številko 54 vklju​čila tudi Zakon o spremembah in do​polnitvah Zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju, kot posledica uveljavitve direktive EU 94/45 EC v nacionalno za​konodajo, ki bi naj bil predložen v Državni zbor v II. trimesečju 1999, njegov sprejem pa je predviden v IV. trimesečju istega leta. Partnerstvo za pristop ne zahteva uvel​javitve te direktive v nacionalni zakonodaji kot prednostno nalogo. To je tudi edini od 60 predvidenih zakonov v tem pregledu, pri katerem ni navedenega pristojnega mi​nistrstva.

Direktiva EU 94/45 EC z dne 22. septembra 1994 o evropskem svetu de​lavcev ureja pristojnosti in naloge na po​dročju oblikovanja evropskih svetov de​lavcev oz. uvedbi postopka za obveš​čanje in posvetovanje z delojemalci v podjetjih ali skupinah podjetij, ki delujejo v dveh ali več državah EU in v ničemer ne posega v ureditev sodelovanja delavcev pri uprav​ljanju v nacionalnih zakonodajah posa​meznih držav članic EU. Zato je večina držav članic to vprašanje uredila s poseb​nim predpisom in ne s spreminjanjem obstoječe nacionalne zakonodaje. 

Zato v Zvezi svobodnih sindikatov Slovenije zahtevamo, da se uveljavitev di​rektive o evropskem svetu delavcev (94/45 EC) tudi v Sloveniji uredi s po​sebnim za​konom.

Predstavniki Zveze svobodnih sindi​katov Slovenije smo sodelovali na mnogih mednarodnih strokovnih posvetovanjih o uresničevanju te direktive EU v praksi, na katerih so strokovnjaki iz EU in Evropske konfederacije sindikatov glede njene uvel​javitve v nacionalnih zakonodajah pred​lagali sprejem posebnega zakona.

S tem v zvezi posebej poudarjamo, da so tudi predstavniki Evropske komisije na bilateralnem »screeningu« (primerjalni pre​gled zakonodaje) o socialni politiki in zaposlovanju, ki je potekal od 26. do 28. oktobra 1998, prav glede tega vprašanja dali konkretne pripombe in slovenski dele​gaciji priporočili, naj Slovenija pri uvel​javitvi direktive o evropskem svetu de​lavcev, sprejme poseben zakon, »ker gre v tem primeru za nadnacionalno urejanje pristojnosti in nalog« (navedba v za​pis​niku). O tem so nas informirali predstavniki Evropske konfederacije sindikatov, te pri​pombe pa so zapisane tudi v zapisniku s tega screeninga, ki ga je podpisala vodja 13. delovne skupine Nataša Belopavlovič.

Tudi pretežni del slovenske stroke se nagiba k sprejemu posebnega zakona glede tega vprašanja, razen seveda tistega dela, ki javno nasprotuje delavski parti​cipaciji, in ki pri uveljavljanju te direktive v nacionalno zakonodajo vidi predvsem možnost za sprejem tistih sprememb Zakona o sodelovanju delavcev pri uprav​ljanju, ki pomenijo bistveno nižanje uza​konjenih pravic delojemalcev, kar pa nima nobene zveze s to direktivo.

Kljub navedenemu, je Vlada RS v sprejetem operativnem koledarju ukrepov za odpravo zaostankov pri vključevanju RS v Evropsko unijo, predvidela sprejem Zakona o spremembah in dopolnitvah Zakona o sodelovanju delavcev pri uprav​ljanju (na izredni seji Državnega zbora), kar je v direktnem nasprotju s konkretnimi pri​pombami in priporočili predstavnikov Ev​ropske komisije, prav tako pa se ji ni zdelo smotrno, da bi se o tem posvetovala tudi s sindikati in drugimi socialnimi part​nerji v Sloveniji.

Glede na to, da gre pri direktivi 94/45 EC za zadeve, ki so nadnacionalnega pomena, v Zvezi svobodnih sindikatov predlagamo, da se v primernem času pripravi poseben zakon, ki se po vzoru ureditve v Nemčiji lahko imenuje Zakon o evropskih svetih delavcev (Gesetz über Europäische Betriebsräte, Bundesgesetzblatt Jahrgang 1996, Teil I Nr 53).

V Zvezi svobodnih sindikatov Slovenije smo z našimi zahtevami seznanili poslance Državnega zbora, Vlado RS, Komisijo za evropske zadeve državnega zbora ter Službo Vlade RS za evropske zadeve ter jim predlagali, da jih obravnavajo in upoštevajo pri njihovih nadaljnjih aktivnostih na po​dročju prevzemanja pravnega reda EU v nacionalno zakonodajo.

Uveljavitev direktive EU o evropskih svetih delavcev v nacionalno zakonodajo preko spreminjanja ZSDU je lahko v in​teresu le nekaterim znanim razlagalcem »o pre​velikih soupravljalskih pravicah slo​venskih delavcev«, zato bomo v ZSSS z vsemi sredstvi nasprotovali temu, da bi se v imenu vključevanja v EU nižala z zakonom določena raven teh pravic. V primeru, da na naše zahteve ne bo ustreznega odziva, bo​mo s celotno zadevo seznanili tudi us​trezne mednarodne institucije.
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