dr. Metod Černetič

INFORMIRANJE, ODLOČANJE, PARTICIPACIJA 
IN IK-TEHNOLOGIJA

»Iz navajanih empiričnih podatkov v prispevku je razvidno, da se navkljub velikim mož​nostim, ki jih daje informacijsko komunikacijska tehnologija, ni bistveno spremenil odnos na relaciji vodstvo - članstvo organizacije. Zato v skladu s slovensko zakonodajo (Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju) in predstavljenimi stališči HLEG ekspertne skupine lahko le ponovimo oceno: izgrajevanje partnerskega odnosa z zaposlenimi še naprej ostaja ena od temeljnih nalog menedžmenta na različnih nivojih v organizacijah in zavodih. Vse do takrat pa bo v okviru organ​i​zacijske kulture pomembno skupinsko komuniciranje in sistem komuniciranja v or​gani​zaciji.«

1. Sistem komuniciranja in skupinsko komuniciranje

Sistem komuniciranja se bistveno raz​likuje od komuniciranja v skupini po tem, da je izveden iz ciljev organizacije. Medtem ko temelji skupinsko komuniciranje na spontani aktivnosti članov, je ko​mu​ni​ka​cijski sistem usmerjen v realizacijo vred​not, ciljev ali norm organizacije.

Vse večja strokovna zahtevnost dela in višja izobraženost zaposlenih stopnjujeta njihovo občutljivost in sprejemljivost za informacije; s tem pa se stopnjuje tudi vloga komunikacij pri reguliranju organi​zacijske dejavnosti. 

Značilna razlika med bolj ali manj razvitimi sistemi socialne aktivnosti je prav ta, da se v bolj razvitih sistemih oblikuje samostojen komuni​kacijski sistem, me​d​tem ko je komuni​ciranje v manj razvitih sistemih socialne aktivnosti neregulirano in  nesistematično.

2. Aktualizacija moči in informacije

Županov (1989, 418) ugotavlja, da načelno obstajajta dva načina za ak​tu​alizacijo moči centra odločanja: prisila in manipulacija. Iz več razlogov je v sodobnih družbah in organizacijah prisile vedno manj. 

Težnja k manipulaciji (ta pa pomeni blokiranje informacij, širjenje polresnic oziroma dezinformacij)  prevladuje zaradi več vzrokov:

· uporaba prisile ustvarja situacijo testiranja moči, kjer izhod (rezultat) ni vedno jasen; zato bo tisti, ki poseduje moč, le-to aktualiziral v obliki prisile le, ko je to nujno;

· center moči poskuša s prepričevanjem svojo realno socialno (neformalno) moč preoblikovati v institucionalizirano (for​malno) moč oz. avtoriteto in skupinski mandat; če nima legalne moči, poskuša le-to izsiliti z oblikovanjem namišljene skupnosti med njim in objekti izvajanja svoje moči preko manipulacije s propagando, indoktrinacijo ipd.;

· z manipulacijo vrednot in čustev ter z dezinformacijami poskuša dezorientirati objekt manipulacije (posameznike in skupine) glede dejanskega stanja v razporeditvi moči v določeni družbeni skupini in situaciji. 

Županov (1978, 420) dalje ugotavlja, da je samoupravni model organizacije upravičeno postavljal  takole zvezo: 

moč     ←→    kontrola nad informacijami
Takšna zveza naj bi bila značilna tudi za soupravni model organizacije.

Zadrževanje in friziranje informacij v organizacijah je splošen pojav, ker se centri moči ne bodo odrekli kontroli nad informacijami, dokler imajo moč. Med drugim tudi zato, ker še ni jasnega od​govora, kaj je prej, oz. kaj je vzrok in kaj posledica: socialna moč ali razpolaganje in kontrola informacij. Zastavlja si tudi vprašanje o učinkovitosti komunikacijskih kanalov in ugotavlja (Županov, ibid, 421):

· da se formalni kanali komuniciranja v organizaciji naslanjajo na skupino profesionalnih voditeljev oz. na vodilne in stro​kovne delavce, 

· neformalni kanali pa se naslanjajo na neformalne skupine in neformalno organizacijo v celoti.

3. Empirične ugotovitve o komuniciranju

3.1. Namen internih komunikacij v organizaciji

Namen sodobnih internih komunikacij ni zgolj informirati, pač pa tudi motivirati, vzgajati in navduševati zaposlene, jih spod​bujati k večji produktivnosti, poslovnosti, kvaliteti, nadalje utrjevati verodostojnost vodstva in zaupanje vanj ter utrjevati čvrsto in prepoznavno organizacijsko kulturo.
Srednje in manj pomembni cilji so po vrsti: večanje poslovne odličnosti, vzgajanje zaposlenih, utrjevanje podjetniške kulture, zagotavljanje socialnega miru in navduševanje zaposlenih.

3.2. Pomanjkljivosti komuniciranja v podjetju

Pri večini podjetij je premajhna korelacija med internim komuniciranjem in podjetniško kulturo. Podjetja pri internem komuniciranju bistveno premalo uporabljajo sodobne infor​macijske tehnologije. Interno glasilo je kot pomemben medij internega komuniciranja za anketirana slovenska podjetja bistveno manj pomembno kot za podjetja v razvitem svetu.

Tabela 1: Najpogostejši razlogi za nezadostno  interno komuniciranje, ki jih v anketah navajajo menedžerji v razvitem svetu. Kateri izmed njih pa se zdijo najpomembnejši vam? 
(v % - več odgovorov)
informacija bi lahko prišla v roke konkurence ali medijev
48

zaposleni ne bi razumeli razlogov za odločitve menedžmenta
47

zaposleni naj vedo le tisto, kar je neposredno povezano 
z njihovim delom
41

nimam dovolj časa
25

informacija je moč in tej moči se ne nameravam odpovedati
9

nisem dovolj  vešč  komuniciranja  z  zaposlenimi
8

ni dovolj denarja
5

Vir: Rumena Knjiga, 1996, V-21.
Tabela 2: Kako pomembni so za vaše podjetje naslednji cilji internega komuniciranja?
spodbujanje k večji produktivnosti
3,93

krepitev pripadnosti zaposlenih
3,84

ustvarjanje profita
3,76

motiviranje zaposlenih
3,69

informiranje zaposlenih
3,56

večanje poslovne odličnosti
3,25

vzgajanje zaposlenih
2,89

utrjevanje podjetniške kulture
2,80

zagotavljanje socialnega miru
2,64

navduševanje zaposlenih
2,35

Vir: Rumena Knjiga, 1996, V-23.
Anketirani slovenski menedžerji pridobivajo povratne in​for​macije od zaposlenih povečini na več načinov. Taka kombinacija povratnih zank je najprimernejša, saj omogoča celovito seznanitev z informacijskimi potrebami zaposlenih. Pri internem komuniciranju so za anketirance cilji podjetja na prvem mestu. Podjetniškim ciljem namenjajo menedžerji pri komuniciranju z zaposlenimi tudi v razvitem svetu osrednjo pozornost

V internem komunikacijskem procesu so za anketirance najpomembnejše tiste kategorije oziroma vrednote, ki spodbujajo učinkovito sodelovanje, in najmanj pomembno kategorije, ki onemogočajo pošten partnerski dialog med vodstvom in za​poslenimi.

Graf 1:  Kdaj  in  kako nameravate izboljšati sistem internega komuniciranja
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1. Z večjo angažiranostjo vodilnih v komunikacijskem procesu

2. S pogostejšo analizo komunikacijskih kanalov

3. Z intenzivnejšim pridobivanjem povratnih informacij

4. S temeljitejšo analizo povratnih informacij
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9. S timskim delom

Vir: Rumena Knjiga, 1996, V-24.
Te empirične ugotovitve o onemogočanju poštenega part​nerskega dialoga med vodstvom in zaposlenimi pa še vedno aktualizirajo prejšnje razpravljanje o moči in kontroli nad infor​macijami v tranzicijskem oziroma posttranzicijskem obdobju v Sloveniji.

3.3. Družbena vključitev - socialna participacija

Zgornje empirične ugotovitve o nepartnerskem odnosu med vodstvom in člani organizacije je tudi v nasprotju z nekaterimi ugotovitvami ekspertne skupine (HLEG), ki so jo sestavljali predstavniki industrije, univerz, raziskovalnih in državnih orga​nizacij. Poročilo te ekspertne skupine, ki je nastalo po naročilu Evropske komisije (Direktorat za zaposlovanje, odnose v industriji in socialne zadeve, Bruselj 1995) se med drugim precej ukvarja s problemom socialne participacije, izzivov povezanosti in socialne kohezije (Organizacija, št. 2, 1998). Povzemamo nekaj ugotovitev iz tega poročila. Zadeva, ki jo označujemo kot »vključitev«, je za nastajajočo informacijsko družbo osrednje vprašanje. Vključitev, ki je v evropskem izražanju splošneje poimenovana kot »povezanost« (kohezija), se nanaša na razsežnost, v kateri lahko sodeluje sleherni posameznik v družbi. Bodisi bogat  ali reven, oddaljen ali iz središča, vsak naj bi se lahko nadejal, da bo v bodoči informacijski družbi kot posameznik zmožen igrati popolno vlogo v družbenem življenju in skupnosti. Idealno bi bilo, ko bi informacijska družba pomagala zmanjšati, ne pa povečati izločevanje.

Zelena listina »Življenje in delo v informacijski družbi: najprej ljudje« (Green Paper «Living and working in the information society: People first«, COM(96)389, July 1996), izraža skrb, da bodo nove IK tehnologije prej okrepile kot pa zmanjšale obstoječe neenakosti, in opozarja na tveganje, da se bo razvijala dvorazredna informacijska družba, razdeljena na informacijsko družbo bogatih in revnih.

Problem družbene povezanosti (socialne kohezije) v nastajajoči informacijski družbi je obsežen in zapleten. IK tehnologije ne​dvomno igrajo pomembno vlogo pri nastajanju bolj povezanih in integriranih skupnosti ter pri zagotavljanju priložnosti za omeje​vanje izključevanja zapostavljenih in obrobnih skupin. Hkrati pa je uporaba mnogih IK tehnologij vendar še precej težavna. Njihovo družbeno sprejemljivost je mogoče povečati le z večjimi napori za vključevanje uporabnikov pri načrtovanju in uvajanju teh tehnologij.

Grožnjo, da bi informacijska družba lahko povečala izolacijo posameznikov, je treba vseeno podrobno raziskati, čeprav se zdi, da se pojavljajo dokazi, ki opozarjajo na nove oblike priljudnosti in človeške vzajemnosti, ki so osredotočene okrog teh novih teh​nologij.

Po našem mnenju je bistveno, da naj ljudi in zlasti izločenih skupin ne bi silili prilagajati se novim tehnologijam. Prej morajo tehnologije postati bolj prilagojene človekovim potrebam. Informacijska družba naj ne bi ustvarjala novih vrst izločitev. Povečala naj bi se družbena integracija in izboljšala kakovost življenja.
Razne možnosti za povečanje hitrosti razvoja in uvajanja aplikacij IK tehnologij z namenom, da bi izboljšali družbeno soudeležbo in dvignili kakovost življenja, naj bi podrobneje preiskali in se aktivno zavzemali zanje. Pozornost naj bi zlasti osredotočili na skrb in prilagoditev na tistih področjih, kjer je malo verjetno, da bo potrebe zadovoljil trg. Udeležba ciljnih skupin pri snovanju, iz​gradnji in uvajanju tehnologij je odločilna, kakor tudi udeležba prostovoljnih organov in nevladnih organizacij, ki zastopajo take skupine.

3.4.
Nastajanje, sestavine in tipologija 
organizacijskih kultur

Organizacijska kultura tudi daje podlage za osmišljanje zu​nanjega sveta in za avtomatično predelavo informacij. S tem pa se pokaže tudi dejavnik zmanjševanja negotovosti posameznika. Članstvo v organizaciji pomeni za posameznika nezavedno raz​polaganje z delom sklada skupnih vrednot, ki pri članih omogoča in povzroča skupno, podobno ali celo enako doživljanje organizacijske realnosti. Člani se tega sklada skupnega znanja zavedajo ob stiku z drugo organizacijo ali ob prihodu novih članov iz drugih organizacij oziroma ob včlanitvi v novo organizacijo.

Vzroki, da organizacijski kulturi pripisujemo tolikšen pomen, so predvsem naslednji (Kavčič, 1991, 113):

a) kultura vpliva na to, kako v organizaciji percipirajo, analizirajo in rešujejo probleme;

b) kultura vpliva na kvaliteto in kvantiteto inovacij, ki jih razvijajo v organizaciji (inovativna organizacija);

c) kultura vpliva na to, kako se organizacija odziva na spremembe in negotovost v okolju organizacije;

d) kultura vpliva na motivacijo zaposlenih.

Zveza med organizacijsko kulturo, strukturo in strategijo organizacije je bila pri organizacijskih teoretikih pogosto pro​učevana. Zvezo med temi tremi organizacijskimi pojavi lahko predstavimo v krožnem odnosu (Tyson, 1995, 110):

                Shema 1: Odnos med strukturo, kulturo in strategijo organizacije
STRATEGIJA
( ( ( ( (
STRUKTURA

                                               (                                    (
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KULTURA ORGANIZACIJE

Glede na opisane značilnosti organizacijske kulture, posebej njeno izvenzavestno raven, je odkrivanje in vsebinsko določanje posebnosti kulture kakšne organizacije ali skupine relativno zapleteno vprašanje. Z njim se srečujejo zlasti empirični raz​iskovalci organizacijske kulture. Proučevanja upoštevajo predvsem naslednje sestavine organizacijske kulture (Kavčič, 1991, 115): vrednote, tipični obrazci vedenja, vzorniki, običaji in obredi, proizvodi in storitve, komunikacije.
Glede na predhodna razpravljanja so kot sestavina orga​nizacijske kulture pomembne informacije in komuniciranje. Gre za načine predvsem neformalnega komuniciranja in odnosa ne​formalnega do formalnega komuniciranja, ki se razvije v organizaciji. V tem pogledu je obstoj in vrsta govoric, čenč, itd... značilna sestavina organizacijske kulture in neformalne orga​nizacije, ki skupaj s formalno organizacijo šele predstavljata celoto organizacije.

4. Oblikovanje evropske informacijske družbe

4.1. Nove družbe znanja

V sodobnih razpravah o IK tehnologiji so predvsem aktualni številni, včasih zanemarjeni in nepričakovani socialni vidiki informacijske družbe. V že citiranem poročilu ekspertne skupine HLEG (Organizacija, št. 2, 88-90) je predstavljena vizija ekspertne skupine, ki zadeva vprašanje opredeljevanja informacijske družbe in zadevajo evropske povezave. 

Ko se lotevamo te problematike, ne trdimo, da v preteklih letih ni bilo raziskav in političnih razprav o teh širših vidikih; tudi Evropska komisija se je že prej ukvarjala z mnogimi od njih (Evropska pot v informacijsko družbo, Bruselj 1994). Menimo pa, da socialni vidik v političnih razpravah ni bil v središču pozornosti. Da bi omogočali soudeležbo vseh v informacijski družbi, je, po mnenju ekspertne skupine HLEG, potrebno vse moči namensko usmeriti na socialne partnerje. Da bi olajšali uporabo tehnoloških sistemov in pod​jetniških virov, zlasti zastopnikom zaposlenih in sindikata, naj bi se spodbujalo sporazumevanje med poklicnimi organizacijami in podjetji.

Kako opredelimo informacijsko družbo? To je družba, ki sedaj nastaja, kjer je cena IK tehnologije ter tehnologije hranjenja podat​kov nizka in se te tehnologije množično uporabljajo. To vsesplošno uporabo podatkov in informacij spremljajo organizacijske, eko​nomske, socialne in pravne inovacije, ki bodo temeljito spremenile tako delo in delovne odnose kot tudi družbo na splošno.

V prihodnosti bo tako obstajalo več modelov informacijske družbe, tako kot sedaj obstaja več modelov industrijske družbe. Najbrž se bodo razlikovali predvsem v tem, do katere stopnje bodo preprečevali, da bi bili nekateri izključeni iz družbe, oziroma v kolikšni meri bodo ustvarjali nove priložnosti za tiste, ki se bodo z nastankom informacijske družbe znašli v pod​rejenem položaju. V zvezi z evropsko informacijsko družbo želimo poudariti - v skladu z belo knjigo Rast, konkurenčni položaj in zaposlovanje (Growth, competitiveness, employment) - po​memb​nost socialne dimenzije, kar je značilnost evropskega modela. Kot ugotavlja Evropska komisija: »Evropa temelji na vrsti vrednot, ki so skupne vsem njenim družbam, in združuje značilnosti demokracije - človekove pravice in institucije, ki temelje na vladavini prava - z odprto ekonomijo, ki jo poganjajo tržni mehanizmi, medsebojna solidarnost in enotnost. Te vrednote vključujejo tudi dostopnost javnih služb ali služb splošnega pomena vsem članom družbe, kar prispeva k solidarnosti in enakemu obravnavanju vseh«. (COM(96) 90  final, 28. februar  1996).

Evropsko informacijsko družbo bo moral prežemati močan etos solidarnosti, kar pa bo težko doseči. Tradicionalne strukture so​cialne države se bodo namreč morale spremeniti v bistvu, koncept solidarnosti pa bo moral preiti iz pasivnega v aktivnega, da ga bo mogoče prilagoditi prihajajočim spremembam.

4.2. Od informacije do znanja

Eden poglavitnih izzivov informacijske družbe je razviti spretnosti in tacitna znanja, ki so potrebna za učinkovito uporabo informacij. Zato naj bi IK tehnologija dopolnjevala investiranje v človeške vire in spretnosti. Za razliko od preteklih tehnoloških preskokov pa IK tehnologija ni tako močno vezana na takojšne zahteve po materialnih in denarnih resursih. Prav zato se in​formacija bistveno razlikuje od klasičnih materialov in surovin. Uporaba informacije ne pomeni »potrošnje« v klasičnem smislu. Informacija je vir, ki ga lahko koristi več uporabnikov zaporedoma, lahko tudi več posameznikov uporablja isto informacijo ob istem času. Medtem ko se je tržna ekonomija tradicionalno ukvarjala z reševanjem problema omejenih virov, pa informacija že po definiciji vodi k problemom obilja in razvoju načinov in orodij, ki bi omogočali obvladovati to obilje.

4.3.
Od tehnološkega determinizma do socialnega partnerstva

Vizija socialne integracije, ki jo zagovarja ekspertna skupina HLEG, izrecno zavrača tehnologijo kot zunanjo spremenljivko, ki se ji morajo prilagoditi družba in posamezniki, tako doma kot na delovnem mestu. Namesto tega daje poudarek tehnologiji kot socialnemu (družbenemu) procesu, ki »takrat, ko zadovoljuje de​janske in namišljene potrebe, te potrebe tudi spreminja, kot tudi potrebe same spreminjajo ta proces« (Building the European...1995). Pri tem pogledu tehnične spremembe oblikujejo družbo, in obratno, družba oblikuje tehnično spreminjanje.

Po mnenju skupine HLEG moramo ponovno določiti prioritete evropske strategije vlaganja v izobraževanje, usposabljanje in človeške zmožnosti (vire) ter pridobivanje znanj in spretnosti na splošno. To zahteva spodbude za investicije, ki združujejo privatne in javne vire, ene in druge s svojo specifično odgovornostjo in nalogo, na regionalnem, nacionalnem in evropskem nivoju. Poleg tega je potrebna nova politična usmeritev, katere namen je povečati spodbude za podjetja in posameznike, da vlagajo v človeške vire. Gre za povečana vlaganja v tako imenovane intangabilne investicije. Evropske trende na tem področju in zaostajanje Slovenije pa smo prikazovali na drugem mestu (Černetič, 1998, 194-197).

5. Zaključek

Ob zgornjem razpravljanju se zastavlja vprašanje: kje je Slo​venija? Ocene so različne (Zbornik posveta IS’98): 

· ene ugotavljajo, da je Slovenija razvita informacijska družba (ID) po številu prebivalcev, ki uporabljajo internet (okoli 1/3 prebivalcev); 

· to samo po sebi vodi v večjo demokratizacijo socialnih, političnih oz. odločevalskih procesov nasploh in zmanjšuje možnosti manipulacije kontrolorjev informacij;

· druge ocene ugotavljajo, da smo v Sloveniji z institucijami države, predvsem pa civilne družbe v zamudi in da je kvaliteta informacijskih sistemov (IS) za različne porabnike različna, da je veliko monopolov in da je ID v Sloveniji šibka. 

Ena od ocen o uporabi IK pri poslovanju organizacij (Gams, 1998):

· ugotavlja, da se stvari v Sloveniji popravljajo na bolje pred​vsem v načelnem odnosu; še naprej v Sloveniji zaostajamo za spremembami in ne poslujemo tako kvalitetno, kot bi lahko v novih pogojih;

· ne mine nekaj mesecev, da ne bi kakšna pomembna slovenska institucija sprejela zmotno informacijsko odločitev;

· strokovno in tehnično podkovan del slovenske družbe, ki ve in zna, vodilni, le redko povprašajo za mnenje. 

Ob navajanih empiričnih podatkih v prispevku je razvidno, da se navkljub velikim možnostim, ki jih daje IK tehnologija, ni bistveno spremenil odnos na relaciji vodstvo - članstvo organizacije. Zato v skladu s slovensko zakonodajo (Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju) in predstavljenimi stališči HLEG ekspertne skupine lahko le ponovimo oceno: izgrajevanje partnerskega odnosa z zaposlenimi še naprej ostaja ena od temeljnih nalog mene​džmenta na različnih nivojih v organizacijah in zavodih. Vse dotlej pa bo v okviru organizacijske kulture pomembno skupinsko ko​municiranje in sistem komuniciranja v organizaciji. 
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