
SOUPRAVLJANJE ZAPOSLENIH V ŠPANSKIH PODJETJIH

Španski model zastopanja delojemalcev v podjetjih je primerljiv s francoskim modelom. Izvolitev obratnega sveta je tu predpisana pri več kot 50 zaposlenih, obratnih delavskih zaupnikov pa od 10  zaposlenih naprej. 

Zastopnikom pripadajo pravice do soodločanja o gospodarskih vprašanjih in o zadevah zdravstva, varnosti pri delu ter delovnih pogojev; lahko soupravljajo tudi socialne ustanove. Drugače kot v francoskem sistemu pa se vzporedno s sindikati lahko pogajajo tudi pri obratnih sporazumih.

Sistem zastopanja je izgrajen dualno. V obratih se lahko iz​oblikujejo sindikalne skupine in od 250 zaposlenih naprej se lahko imenujejo sindikalni zastopniki. Obe obliki zastopanja sta med seboj tesno prepleteni, dualizem obstaja tako pogosto samo na papirju. Poleg tega se morajo v podjetjih z več kot 100 zaposlenimi ob​likovati mešani odbori za varnost pri delu in zdravstveno varstvo, v katere obratni svet delegira zastopnike delojemalcev. 

ZAČETKI IN PRAVNE PODLAGE

Španski sistem zastopanja v sedanji obliki je popolnoma nov in izvira iz prizadevanj za industrijsko demokracijo in soodločanje. Prvi začetki sicer segajo že v leto 1921, ko je vladni Inštitut za socialno  reformo izdal predlog za uvedbo kooperacijskih svetov. V državljanski vojni so na ozemlju, nadzorovanem s strani re​publikancev, nastali revolucionarni sveti. V Francovem režimu je delavske pogoje urejala država z izdajo odredb o delu. Za kontrolo upoštevanja le-teh so bile leta 1947 uvedene obratne žirije. V drugem obdobju Francove diktature (1958 - 1975), ko je bila za gospodarstvo značilna večja liberalizacija, je bilo dopuščeno nad​zorovano tarifno pogajanje.

S prehodom v demokracijo je bilo najprej ponovno uvedeno svobodno sindikalno delovanje. Sindikati so dobili še poseben pomen z ustavo leta 1978. Z Zakonom št. 8 iz leta 1980 k Statutu delojemalcev se uvaja enotno zastopanje: »Delojemalci imajo pravico, da preko svojih zastopniških odborov sodelujejo pri vodenju obrata.«
Istočasno se v njem priznavajo tarifna pogajanja na ravni podjetja, ki jih vodita obe instanci - enotno in sindikalno zastopstvo. Statut delojemalcev zajema tako delo in pravice obratnih svetov in obratnih delavskih zaupnikov, ki veljajo še danes ter zajemajo informiranje, posvetovanje, kontrolo, ne pa pravic do soodločanja. Z okvirnim zakonom iz leta 1985  o svobodnem delovanju sin​dikatov so bile sindikalne skupine in sindikalni zastopniki do​puščeni v podjetjih. Sicer pa določila o zastopanju delojemalcev deloma najdemo tudi  v različnih tarifnih (kolektivnih) pogodbah. 

PODROČJE VELJAVNOSTI

Obratni svet mora biti »ustanovljen v vseh podjetjih s 50 ali več delojemalci«. Obratni delavski zaupniki prevzemajo »zastopanje delojemalcev v podjetjih ali obratih, ki zaposlujejo manj kot 50, a več kot 10 delojemalcev«. »V podjetjih ali obratih s 6 ali 10 delojemalci je prav tako možna postavitev delegata zaposlenega osebja, če tako sklene večina zaposlenih.«175
Svet celotnega obrata je treba postaviti »v podjetjih, ki imajo v isti ali v sosednjih občinah dva ali več obratov z manj kot 50 zaposlenimi v vsakem, skupaj pa dosegajo najmanj to število zaposlenih«, kakor tudi v drugih obratih nekega podjetja, ki ima enega ali več posamičnih obratov z več kot 50 zaposlenimi v isti pokrajini.176
O postavitvi in delu nadobratnega sveta zaposlenih se lahko odloči s tarifno (kolektivno) pogodbo. V podjetjih ali obratih z več kot 250 zaposlenimi člani sindikata volijo sindikalne delavske zaupnike za zastopnike obstoječih sindikalnih skupin. 

SESTAVA IN IZVOLITEV

Število zastopnikov
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Volitve

Obratni svet in obratni delavski zaupniki: 

· volitve po poteku mandatne dobe dotedanjih zastopnikov lahko organizirajo najbolj repre-zentativni sindikati, ki pred​stavljajo najmanj 10 % zastopnikov v podjetju, ali za​posleni v obratu sami po sklepu večine177;

· volilno upravičeni so delojemalci nad 16 let in z najmanj eno​mesečno pripadnostjo podjetju;

· izvoljeni so lahko delojemalci nad 18 let z najmanj šest​me​sečno pripadnostjo podjetju;

· volilne predloge lahko izdajajo sindikati ali volilni upravičenci kake skupine, če je ta najmanj trikrat tako velika, kot je število funkcij, ki jih je treba zasesti;

· pri svetu obrata se oblikujeta dva kolegija, pri čemer »enemu pripadajo tehniki in uslužbenci, drugemu strokovni delavci in neizučeni delavci«; zastopanje na listi v posameznem kolegiju poteka proporcionalno po dobljenih glasovih178 nad 5 %;

· pri obratnih delavskih zaupnikih lahko vsak volilni upra​vičenec odda toliko glasov, kolikor mest je potrebno zasesti; za izvoljenega velja tisti, kdor prejme največ glasov.

Sindikalni zastopniki: člani obstoječih obratnih sindikalnih sku​pin volijo sindikalne delavske zaupnike.
Varstvo zastopnikov

Zastopniki so v času mandata in še eno nadaljnje leto zaščiteni pred disciplinskimi ukrepi, prikrajšanostmi in odpustitvijo. Po zakonu iz leta 1988 velja kot težja kršitev delodajalca, če ne upošteva pravic zastopnikov delojemalcev do informiranja, izražanja svojega mnenja in posvetovanja. 

MANDAT

Obratni delavski zaupniki in obratni svet: 4 leta. Mandat »velja za podaljšanega, če po preteku prve mandatne dobe niso sklicane nove volitve zastopstva«.

POSLOVANJE SVETA OBRATA

Pravna sposobnost

»Obratni svet je kot kolegijski organ pravno sposoben, da v vseh vprašanjih, ki so v njegovi pristojnosti, po sklepu večine svojih članov sproži upravno-pravne ali sodne tožbe. Ker pa ni pravna oseba, ne more imeti  lastnega premoženja.179
Poslovanje v obratnem svetu

»Sveti obratov ali podjetij izvolijo iz svojega okolja predsednika in zapisnikarja ter določijo poslovnik. En izvod tega se zaradi vpisa pošlje pristojnemu organu za delo, drugi izvod pa ostane podjetju.« Praviloma se za predsednika imenuje vodja večinskega sindikata (če ne obstaja noben nadobratni obratni svet), za zapisnikarja pa vodja drugega najmočnejšega sindikata.

Oblikovanje odborov oz. pododborov se ureja deloma z zako​nom ali tarifnimi pogodbami:


· obvezno predpisani mešani odbori za zdravstvo in varnost pri delu se urejajo s Splošnim odlokom iz leta 1971; toda s prev​zemom evropskih smernic in z začetkom veljave osnutka zakona o zdravstvenem varstvu je nastal nov pravni položaj;

· pogosto obstajajo mešani odbori za vprašanja glede pro​izvodnje in delovnih procesov ter odbori za socialna vpra​šanja;

· predpostavka za pogajanja o obratnih sporazumih je obstoj paritetno sestavljenega pogajalskega odbora;

· lahko se oblikujejo še drugi časovno omejeni ali specifični odbori.

Stalne člane odbora ali pododbora lahko postavi obratni svet, dejansko pa običajno sindikalne skupine ustrezno njihovemu številčnemu razmerju. 

Seje obratnega sveta

»Obratni svet se mora sestati na dva meseca oz. vedno  takrat, če to zahteva tretjina članov oz. tretjina zastopanih delojemalcev.« Običajna pogostost sej (enkrat na teden ali enkrat na mesec) se ravna po velikosti obrata, stopnji organizacije v podjetju in ča​sovnem razdobju. Delodajalec in menedžment ne pripadata ob​ratnemu svetu, vendar pa se glede na dnevni red udeležita določenih sej. Zastopniki sindikata se udeležijo sej obratnega sveta, odborov in internih združenj obratnega sveta s pravico do govora, ne pa s pravico do glasovanja.

Zbor delavcev

»Zaposleni v podjetju oz. obratu imajo pravico da organizirajo zbore delavcev.« Ti se skličejo s strani sindikalnih delavskih zaupnikov, obratnega sveta ali z glasovi tretjine zaposlenih. Nanje so lahko povabljeni tudi tisti, ki niso zaposleni v podjetju. Podjetnik mora biti o tem vnaprej obveščen in odobriti izven delovnega časa organizirane zbore, razen v določenih, zakonsko natančno dolo​čenih izjemnih primerih. Za vse delojemalce obvezujoče odločitve se morajo sprejeti na tajnem glasovanju z absolutno večino.

Materialna sredstva in stroški

Zastopniki imajo po zakonu pravico do mesečnega dopusta. Obseg dopusta izhaja iz preglednice. Število prostih ur se po kolektivni pogodbi lahko poveča, in sicer za uveljavljanje pravic določenih članov. »V podjetjih ali obratih, v katerih so za to dane možnosti, se obratnim delavskim zaupnikom oz. obratnemu svetu da na razpolago primeren prostor, v katerem ti lahko opravljajo svojo dejavnost in razgovore z delojemalci.« Poleg tega se mora v podjetjih ali obratih z več kot 250 zaposlenimi dodeliti primeren prostor tudi po članstvu najmočnejši sindikalni skupini. Za​stopnikom in sindikalnim skupinam je morda na voljo tudi oglasna deska. Vključitev strokovnjakov pa zakonsko ni urejena.180
NALOGE

»Obratni svet zastopa kot kolegijski zastopniški odbor interese vseh delojemalcev v podjetju ali obratu.« 

»Obratni delavski zaupniki opravljajo nasproti delodajalcu skupaj zastopniške naloge, za katere so bili izvoljeni, imajo pa enake pristojnosti kot obratni svet.«

Sindikalni delavski zaupniki zastopajo sindikalne skupine. Njim je dovoljen vpogled v informacije in dokumentacijo kot obratnemu svetu, lahko se udeležijo sej obratnega sveta in odborov za zdravstvo in varnost pri delu ter lahko pred kolektivnimi ukrepi, ki zadevajo delojemalce, še posebej odpustitve in disciplinske ukrepe proti članom, izrazijo svoje mnenje vodstvu podjetja. Poleg tega se lahko sindikalne skupine udeležijo tarifnih pogajanj, v kolikor za to izpolnjujejo reprezentativne predpostavke.

PRAVICE IN PRISTOJNOSTI

K pravicam obratnega sveta v socialnih in gospodarskih za​devah spadajo predvsem pravice do informiranja, posvetovanja in pogajanja.

Informiranje

Obratni svet mora biti informiran:

· pri gospodarskih zadevah: 


· četrtletno informiranje o splošnem razvoju gospodarske pa​noge, dela obrata. 

· informiranje, v katero spada podjetje, o položaju proizvodnje in prometa podjetja, o načrtovanju proizvodnje in pred​videnem razvoju zaposlovanja v podjetju;

· kontrola bilance, rezultatov obratovanja, poslovnega poro​čila in druge dokumentacije, v katero imajo pod enakimi pogoji vpogled tudi lastniki deležev181;
· informiranje pri spremembah v lastniških razmerjih podjetja, obrata ali odsvojitvi obratnega premoženja, če je s tem povezana odpustitev več kot polovice zaposlenih.


· pri socialnih zadevah:


· kontrola v podjetju uporabljenih pisnih vzorcev delovnih pogodb, kakor tudi dokumentacije o prenehanju delovnega razmerja;

· vpogled v vse obstoječe delovne pogodbe in podaljšanje le-teh;

· četrtletno obveščanje o načrtovanjih pri novih delovnih pogodbah (število, predpostavke);

· četrtletno obveščanje o manjkajočem času obratovanja in razlogih za to, o delovnih nesrečah, poklicnih boleznih in njihovih posledicah, rednih ali načrtovanih raziskavah delovnega okolja in o obstoječih sistemih ukrepanja;

· obveščanje o izrečenih disciplinskih ukrepih pri težkih kršitvah in o odločitvah pri delovni in geografski premestitvi.

Posvetovanje

Obratni svet mora pri gospodarskih in socialnih zadevah izraziti svoje mnenje oz. stališče:
· v roku 15 dni pri združitvi, prevzemu ali spremembah pravne oblike podjetja z vplivom na obseg zaposlenosti;

· v roku 15 dni pred prenosom odločitev, sprejetih s strani podjetnika, pri:

· spremembah v kadrovski strukturi in dokončnem ali začasnem zmanjšanju delovnih mest (popolnoma ali de​loma), 

· skrajšanju delovnega časa in spremembi lokacije obrata (popolnoma ali deloma),

· načrtovanjih ukrepov poklicnega izobraževanja,

· prenosu ali preoblikovanju sistemov poteka dela in nad​zorovanja,

· študijah REFA o določenem času, uvedbi sistema dodatkov ali stimulacije ali ocene delovnih mest.

Pri množičnih odpuščanjih182 je treba po novi uredbi z Zakonom št. 11 iz leta 1994 (ET s spremembo čl. 51) obvezno upoštevati naslednji postopek:

· zaprosilo za odobritev pri pristojnem upravnem organu s pomočjo:

· prepisa otvoritve posvetovanj z zastopniki delojemalcev,

· izčrpne dokumentacije o vzrokih in utemeljitvi načrtovanih ukrepov (sem spadajo: obratni obračun, poročilo revizorja bilance, sanacijski načrt projekta);

· 30-dnevni čas za posvetovanje (15-dnevni pri manj kot 50 zaposlenih):

· podjetnik in zastopniki delojemalcev se morajo pogajati z resnično pripravljenostjo, da dosežejo sporazum. Pri tem se morajo obravnavati vzroki, možnosti za odvrnitev ali ublažitev posledic kot tudi sredstva za omilitev posledic. Za podjetja z več kot 50 zaposlenimi je predpisan socialni plan.

· Za dosego sporazuma je potrebna večinska privolitev zastopnikov delojemalcev.
 

· posredovanje rezultatov posvetovanj uradu in odločitev urada (upravnega organa) v roku 15 dni. Pri načrtih za obsežnejšo premestitev delojemalcev ali bistvene spremembe pri splošnih delovnih pogojih (analogno veljajo enake številke zaposlenih kot pri množičnih odpuščanjih) je predpisan 15-dnevni čas posvetovanja. Pri premestitvah začne veljati kontrola pri​stojnega upravnega organa.

Nadzorovanje 

Obratni svet nadzoruje:

· upoštevanje veljavnih predpisov za delo, socialno varnost in zaposlitev kakor tudi sporazumov, predpostavk in prakse v obratu; poleg tega sproži po potrebi ustrezne pravne korake nasproti delodajalcu pri pristojnih uradih ali sodiščih;

· pogoje za varnost pri delu in zdravje.

Sicer pa na določen način sledijo ustrezne možnosti kontrole iz različnih pravic do informiranja in izražanja mnenja o zaposlovanju.

Pravica pogajanja

Obratni sveti imajo pravico, da se pogajajo za obratne sporazume, za to izoblikujejo skupaj z zastopniki delodajalcev odbor za pogajanje. Pri obstoju nadobratnega obratnega sveta vodi ta tarifna pogajanja na ravni podjetja183.
V tarifnih pogajanjih se urejajo vprašanja delovnih odnosov in pogojev kakor tudi nagrajevanja, delovnega časa in razvrstitev. Tudi poluradni letni dogovori, ki se ne vodijo pod pojmom kolektivne pogodbe, so običajni.

Poleg pogajalskega mandata pripada obratnemu svetu tudi pravica, da lahko pozove k stavki (kraljevi odlok z dne, 4. 3. 1977, o delovnih odnosih).

Soupravljanje socialnih ustanov

Obratnemu svetu pripada poleg tega – po tarifno-pogodbenih modalitetah – pravica, da soupravlja v podjetju obstoječe socialne ustanove s pomenom za delojemalce in pripadnike njihovih družin.

Dolžnosti obratnega sveta

Po zakonu ima obratni svet pri izvajanju svojih pravic tudi dolžnosti:

· varovanje poslovne skrivnosti, posebno pri gospodarskih vprašanjih in zadevah, ki so s strani poslovodstva izrecno označene s potrebo varovanja tajnosti; »dokumenti, ki so bili obratnemu svetu dani na vpogled, se načeloma ne smejo uporabljati zunaj neposrednega območja obratovanja, temveč samo za namene, za katere mu je bil odobren vpogled«.

· informiranje delojemalcev o temah, ki lahko posredno ali neposredno vplivajo na delovne odnose; 

· sodelovanje z vodstvom podjetja pri oblikovanju ukrepov za vzdrževanje in stopnjevanje produktivnosti v smislu obstoječih tarifnih sporazumov in pogodb.

ODNOS OBRATNEGA SVETA DO SINDIKATOV, DELODAJALCEV IN DELOJEMALCEV

Odnos do sindikatov  

Med obratnim svetom in sindikati obstajajo tesni stiki:

· Skoraj vsi zastopniki se izvolijo preko sindikalnih list184. Pri volitvah 1990 je nastala naslednja razdelitev185 :
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Vir: Špansko ministrstvo za delo (195).

· V preteklih 10 letih je bila opazna naraščajoča krepitev pozicije obeh velikih sindikatov v breme drugih sindikatov (predvsem na področju storitev) kakor tudi neorganiziranih. Razlog za to je predvsem volilni postopek in pomen, ki ga imajo »najbolj reprezentativni« sindikati kot nasprotni pol vladne politike. UGT ima v manjših podjetjih slabo polovico zastopnikov. V obratih z več kot 250 zaposlenimi predstavlja CCOO vodilno silo (39 %). Izvolitev v obratni svet predstavlja za zastopnike, ki se počasi vživijo v svojo vlogo odskočno desko za »višje« sindikalne naloge.

· Izid obratnih volitev je za sindikate odločilen, kajti v glavnem po tem se meri reprezentativnost. Od tega spet zavisijo še posebej državne denarne dotacije, sodelovanje v državnih ustanovah, pravica do pogajanj itd.

· Meja med nalogami sindikata in obratnega sveta, ne nazadnje pri tarifnih pogajanjih, je zabrisana, odnos med sindikalnimi skupinami in obratnim svetom pa ni zakonsko urejen186. Glede na danosti in čas varirajo tako tudi odnosi med sindikati in obratnimi sveti. Po naziranju in mnenju M.Escobar-a »se obratni sveti v španskem socialnem redu uporabljajo le kot arena, v kateri glede političnih strategij več sindikatov v nekem podjetju pride do sporazuma ali konfliktov«.

· Obratni sveti in sindikalne strukture, ki niso zaposlene v obratu, so pri vertikalnih združenjih tesneje prepleteni med seboj kot pri geografskih združenjih. Ti posredujejo za​stopnikom delojemalcev potrebne informacije in svetujejo deloma pri določenih nalogah (poklicno izobraževanje, pravno svetovanje itd.). Podjetniški sindikati so vsekakor relativno samostojni in se lahko glede na vrsto in vsebino tarifne (kolektivne) pogodbe na ravni podjetja nasproti združenju obnašajo zelo različno (še posebej glede upo​števanja sindikalnih priporočil).

Odnos do delodajalcev

Delo obratnih svetov danes delodajalci priznavajo187, česar v začetnem obdobju ni bilo. Priznanje je močnejše, kakor pri obratnih sindikalnih skupinah188. Pri nepriljubljenih ukrepih za delojemalce delodajalci zdaj običajno najprej obvestijo obratni svet; kljub temu se zdi, da jim je vseskozi do tega, da bi obratni svet189 pri njegovem delu čim bolj zožili, vsekakor s precejšnjimi odstopanji od podjetja do podjetja.

Odnos do zaposlenih

Po visoki volilni udeležbi pri volitvah v obratne svete (74 %, 1990) je mogoče ugotoviti, kako veliko je zanimanje delojemalcev za obratni svet. Za večino izmed njih namreč obstaja pogajalski mandat nasproti delodajalcu pri obratnem svetu. V razmerju obratnega sveta do delojemalcev je možno razpoznati več stopenj:

· obveščanje o obratnih zborih in sindikatih, 

· zastopanje interesov pri pogosto protislovnem stanju in​teresov190 in v odločilnih trenutkih med pogajanji (izdelava platforme s strani vsake skupine zase, potem prizadevanje za kompromis, podpiranje odborov za pogajanja, npr. s stavkami, tajnim glasovanjem na začetku stavke ali neenotnim postopanjem zastopnikov pri sporih med posameznimi sindikati itd.), pri katerih zbori obrata lahko odigrajo po​membno vlogo,

· posredovanje v določenih primerih.

Vir:Sociales Europa, Europäische 
Kommision, Brüssel, 1996
/Sodelovanje pri prevodu: Danijela Bakovnik/
1175 V približno 75 % podjetij, ki morajo po zakonu imenovati obratni svet, tudi dejansko obstaja obratni svet. 1990 je bilo v 20000 podjetjih z več kot 50 delojemalci izvoljenih 14000 obratnih svetov. Skupaj s personalnimi zastopniki v javni službi in obratnimi delavskimi zaupniki je bilo tako doslej zastopanih 5,4 milijona od skupno 9 milijonov delojemalcev, to je 60 %.





1176 Obratni sveti v koncernu niso načrtovani. Pojem koncerna je dojemljiv le davčno pravno v nekem zakonu iz leta 1992.





1177 Ker velja prva iniciativa kot prednostna, so se prizadevanja sindikatov usmerila na čas volitev.





1178 Po zakonu se lahko s tarifno (kolektivno) pogodbo postavi še tretji kolegij, posebno za vodilne delovne sile. 





1179 6. Barreiro Gonzalez: »DELOJEMALEC V OBRATU«, v »KOLEKCIJA JUPITER«. 





1180 Do leta 1986 so bila pri določenih sporazumih dopuščena odstopanja od tarifno dogovorjenih zvišanj plač v podjetjih s premajhno proizvodnjo in premajhno prodajo; zastopnikom delojemalcev pa so morala biti predložena ustrezna dokazila: bilanca, obračun obrata, revizijsko poročilo pregledovalca bilance.





1181 Odkar mora biti obratni obračun obvezno vložen pri trgovinskem registru, se je upoštevanje tega določila izboljšalo(od 1991).





1182 Na novo definirano v Zakonu 11/94 kot gospodarsko, tehnično, obratovalno ali proizvodno tehnično pogojena odpustitev v roku časovnega razdobja 90 dni: 10 delojemalcev pri manj kot 100 zaposlenih, 10 % delojemalcev pri 100 – 300 zaposlenih in 30 delojemalcev pri več kot 300 zaposlenih.





1183 1990 je bilo sklenjenih 3137 obratnih sporazumov za več kot milijon zaposlenih, 10 % le-teh na medpokrajinski ravni.





1184 Seveda pa vsi zastopniki niso sindikalno organizirani; na listah UGT četrtina, na listah CCOO pa je še več zastopnikov, ki niso člani sindikata.





1185 ELA-STV ima 38 % zastopnikov v Baskiji in CIG-INTG 23,5 % v Galicii. 2,7 milijona delojemalcev je v javni službi zastopanih z obratnim svetom, 1,5 milijona z obratnimi delavskimi zaupniki, 1,2 milijona z obratnimi delavskimi zaupniki in personalnimi sveti.





1186 Tudi vsakokratna vloga obratnih svetov in sindikatov pri zastopanju njihovih interesov se s strani delojemalcev ocenjuje neenotno.





1187 Kakor izhaja iz neke raziskave iz leta 1985, je 43 % delodajalcev zaupalo obratnim svetom. (M.ESCOBAR, 188)





1188 Priznane s strani CEOE (Evropske skupnosti organizacij za reklamiranje) na pobudo UGT kot protiusluga za »socialni mir« v času gospodarske krize in političnega prehoda, prav tako pa tudi, da bi ji ustregli, ker v primerjavi s CCOO velja za »zmernejšo«.





1189 Z nadzorovanjem pomožnih kolektivnih pogodb, delnimi pogajanji, povezanostjo plačilnih prednosti z dvigom produktivnosti, neenotnostjo med člani itd.





1190 Med sindikatom in vsemi zaposlenimi, med uslužbenci in delavci, med stalnimi uslužbenci in zaposlenimi za določen čas, med posamezni sindikati itd.
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