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Finančna participacija zaposlenih v Republiki Irski

Republika Irska je kot članica EU dokaj pozno vzpostavila sistem finančne participacije v svoj pravni red, kar je glede na bližino svoje sosede Velike Britanije, ki velja za začetnico finančne participacije zaposlenih, dokaj presenetljivo. Kljub temu je njihov primer zanimiv, tudi zaradi tega, ker so nekatere rešitve podobne našemu predlogu zakona o udeležbi zaposlenih pri dobičku družbe.

V poznih sedemdesetih letih se je v Republiki Irski pojavil povečan interes za različne oblike finančne participacije za​poslenih pri dobičku gospodarskih družb, ki je svoj razvoj pričel v zgodnjih osemdesetih letih, predvsem na podlagi zgleda sosednje Velike Britanije. Postopno je irska vlada v 80-tih letih preko ukrepov davčnih spodbud ohrabrila podjetja, zlasti tista v privatni lasti, za uvajanje posameznih oblik finančne participacije zaposlenih. Različne oblike udeležbe zaposlenih pri dobičku (profit sharing) so bile s strani irske vlade pozitivno ocenjene. Posebnost oz. zahteva pri uvajanju posameznih oblik finančne participacije zaposlenih je bila poudarjena prostovoljnost. Na ta način se je oblikovala splošna družbena klima, ki je delovala spodbudno tako na posamezna podjetja, kot tudi na zaposlene. Postavljeni cilji niso bili predmet političnih debat, temveč so bili deležni najširše podpore v smislu, da je finančna participacija za​poslenih projekt, ki zasluži podporo in po​moč in v tem smislu je ravnala ter delovala tudi irska vlada.

Glede na postavljene cilje in dosežen konsenz med socialnimi parterji je v letu 1984 irska vlada pri oblikovanju plana o ekonomski in socialni politiki zaznamovala oz. izpostavila podporo uvajanju posa​meznih oblik finančne participacije zapos​lenih. Nastali »program nacionalne ozdra​vitve« v letu 1987, ki je bil prav tako usklajen med socialnimi partnerji, je v svojih ciljih in poteh za dosego le-teh vključeval tudi finančno participacijo zaposlenih. Vse te aktivnosti so potekale skladno z voljo ministrstva za delo irske vlade, ki je zmoglo uravnotežiti in pripeljati do dogovora tako delodajalsko stran, kot tudi sindikate.

Delodajalci so s svojim odnosom do finančne participacije v konkretni praksi, predvsem skozi svoja stanovska združenja (Federation of Irish Employers in Confederation of Irish Industry), v veliki meri podprli prizadevanja za uveljavljanje le te, ob tem, da je bilo njihovo stališče vezano na prostovoljnost uvedbe posamezne oblike finančne participacije, ter da udeležencem ne pripadajo večje pravice kot delničarjem.

Empirično potrjenih argumentov (do​kazov) o tem, da bi delodajalci favorizirali katero koli obliko finančne participacije sicer ni najti, a je v praksi več kot očitno, da gre pri tem za razumevanje finančne par​ticipacije, konkretno profit sharinga, kot nekonvencionalne oblike nagrajevanja zunaj dogovorjene plačne politike. Profit sharing je primeren način spodbude zapo​sle​nih predvsem iz razlogov odprte mož​nosti delitve ustvarjenega dobička, saj je dobiček nestalna (variabilna) kategorija, kar podjetjem omogoča dogovorno (flek​sibilno) delitev, glede na realni poslovni izid. Prav tako želijo delodajalci jasno opre​delitev vlade glede davčnih ugodnosti, pogojenih z uvedbo posameznih oblik fi​nan​čne participacije, saj se le na ta način bistveno povečuje smiselnost konkretne uporabe. Finančna participacija v Republiki Irski predstavlja zaupanje med večino podjetji v privatni lasti (70 %).

Stališče irskih sindikatov (Irish Congress of Trade Unions-ICTU), posredovano preko njihovih predstavnikov za stike z javnostjo, je v bistvu pritrdilno glede kon​cepta finančne participacije zaposlenih in generalno gledano podpirajo ponujene možnosti, ki zaposlenim omogočajo parti​cipacijo na ustvarjenem rezultatu in po​sledično (primer izplačila v obliki delnic) pridobitev lastninskih pravic. Sindikalno gibanje ima pomisleke glede možnosti uvedbe finančne participacije zgolj v privatnem sektorju, in ne tudi v javnem, kar ocenjujejo kot diskriminatornost za zapo​slene v teh dejavnostih. Pomemben po​udarek irski sindikati namenjajo tudi borbi za zagotovitev celovite delavske partici​pacije, katere del je finančna participacija zaposlenih. Iz teh razlogov so njihovi napori usmerjeni ob razpravah o finančni partici​paciji, predvsem k zagotavljanju in dose​ganju cilja - celovite delavske participacije.

Za promocijo celotnega področja fi​nančne participacije zaposlenih na Irskem skrbi vrsta institucij (npr. Irish Profit Sharing Association-IPSA), ki so se iz​obli​kovale skozi obdobje uvajanja samega sis​tema in imajo svoj temelj v organi​zacijah, katerih delovanje je bilo povezano z na​grajevanjem zaposlenih.
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Slika 2:Prikazodobrenihoblik financne participacijev letih 1983-1991
na Irskem (ThePEPPER report, 1991)
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Prikaz in razširjenost posameznih oblik finančne participacije v Republiki Irski prikazujeta slika 1 in 2, iz katerih lahko razberemo, da gre v osnovi za različne možne oblike profit sharinga (udeležbe zaposlenih pri dobičku), katerih značilnosti so:

· Delniška oblika (Share-based pro​fit sharing) ima kot (že samo ime pove) lastnost, da udeleženci pridobijo pra​vico do izplačila deleža udeležbe v obliki delnic. Višina udeležbe posa​mez​nega udeleženca je v odvisnosti od delovne dobe - staža zaposlenega in od plačilnega razreda, v katerega sodi po​sameznik. Dolžnost podjetja je, da za sredstva udeležbe pri dobičku oblikuje sklad, ki v imenu udeležencev pridobi delnice, za katere velja zadržanje v obdobju dveh let, po tem času pa pripadajo posameznim udeležencem. Davčne olajšave ureja poseben zakon (Finance Act 1982), ki predvideva po​polno davčno oprostitev po preteku 5 let. Za odobritev delniške oblike ude​ležbe zaposlenih pri dobičku je pris​tojen poseben organ na ravni države.

· Gotovinska oblika (Cash-based pro​fit sharing) pomeni, da je udeležencem pridobljena višina udeležbe izplačana v gotovini, vendar pa ne prinaša davčnih olajšav in je zato manj zanimiva tako za zaposlene kot tudi za delodajalce.

· Opcijska oblika (Stock options) pred​stavlja možni način, da so udeleženci upravičeni do določenega števila op​cijskih delnic, za katere je značilno, da so po svoji vsebini velik motivacijski dejavnik, saj je vrednost opcijskih del​nic v vzročni zvezi s stanjem in po​slovnim uspehom vsakega podjetja. Omenjeni način zagotavlja udeležen​cem tudi davčne olajšave, podjetjem pa možnost izbora - določitve ude​ležencev.
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