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SODELOVANJE ZAPOSLENIH V SKUPINAH (3) 
– PARTICIPATIVNE SKUPINE

Razpravo o sodelovanju zaposlenih v skupinah zaokrožamo še s predstavitvijo tako imenovanih par​ti​ci​pa​tiv​nih skupin kot precej razširjenih oblik neposredne (individualne) participacije zaposlenih v razvitih tržnih gospodarstvih.

Poleg avtonomnih delovnih skupin so v sodobnem podjetju organizirane skupine zaposlenih z različnimi nameni - izobra​že​va​nje, komunikacije, posredovanje idej, iz​boljšav kakovosti (krožki kakovosti). Vča​sih skupine združujejo več omenjenih na​menov. Primer delovanja participativnih skupin so participativni krožki v ameriš​kem podjetju Chevrolet. Sodelovanje v participativnih krožkih v Chevroletu je pro​stovoljno (20 % zaposlenih ni hotelo so​delovati). Zaposleni so se pred začetkom sodelovanja udeležili 6-urnega izobra​že​vanja.
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-6~ 12 zaposkeni,

- dela v Isten oddelky,

- izbira in re3uje proizvodne
In organizacijske probleme:

Kdo lahko uporablja skupino?
- veak, ki je zainteresiran za

vitjo kakovest delovitega 2ivierta,
- veak, ki Je zainteresiran za
prihodnost podjetia

Nauti in uporabljaj

- uspetnost sestarkov
- doseganje soglasja

- razprave

- odlotarje

- ratriovanje

- ocenjevanje

Kaj pridobim osebno?

- matnost za sodelovane
pri odlotaru,

- bolj% delovno okolle,

- ponos ra delu

Kako se lahko sodeluje?
- izKljutno prostovoljno,
- te menite, da lahko prispevate

Participativneskupine zaposlenih (Chevrolet, ZDA). Vir: (Simmons, Mares, 1983)



 V Veliki Britaniji in ZDA v podjetjih z lastništvom zaposlenih uporabljajo kot obliko aktivnega vključevanja zaposlenih skupine R&R (rights and responsibilities - pravice in obveznosti). Te skupine imajo namen doseči organizacijsko socializacijo in aktivno vključevati zaposlene v poslo​vanje podjetja. S poudarjanjem različnih (pozitivnih in negativnih) vidikov nove lastniške vloge zaposlenih se z uporabo skupinskega dela trudijo uporabiti poten​cial lastništva zaposlenih in rešiti proble​me, ki nastajajo zaradi lastništva. 

Številni japonski krožki kakovosti, ki postavljajo taylorizem na glavo (ker nadzor in odgovornost premeščajo na raven de​lov​nega mesta), so utemeljeni na znanjih, ki jih je na Japonsko prinesel ameriški sta​tistik W. E. Deming. Demingova načela kon​trole kakovosti poudarjajo uporabo sta​tističnih metod preverjanja kakovosti na vseh ravneh in v vseh fazah proizvodnje. Tudi drugi znani strokovnjak na področju kontrole kvalitete, ameriški profesor Joseph Juran, je svoje znanje in ideje uresničil na Japonskem. Razloge za to, da je bilo znanje Američanov mogoče lažje in učinkovitejše uporabiti na Japonskem (in da pripomore k večji učinkovitosti japon​skih podjetij v primerjavi z ameriškimi) lahko pripišemo razlikam glede na organi​zacijske cilje in strategije v dveh gospo​darstvih. Sam Deming je bil skeptičen glede možnosti uporabe pozitivnih japon​skih izkušenj v ZDA: »...tukaj ni skupin​skega duha - ne še....mora obstajati do​ločena stabilnost... Na Japonskem imajo menedžerji odgovornost do zaposle​nih... Za to je treba dolgoročno razmišljati, kako obdržati poslovanje in ne samo, kako na hitro zaslužiti.« (Deming v Simmonsu in Maresu, 1983:102) Toda nekatera ameriš​ka podjetja uporabljajo najboljše izkušnje japonskih podjetij v prid svoje lastne us​pešnosti. Primer je Hewlett-Packard (50.000 zaposlenih), eno prvih ameriških podjetij, ki je uvedlo krožke kakovosti. Pri uvajanju so »način Hewlett-Packarda« definirali na tale način: »Moški in ženske želijo dobro in ustvarjalno delati. Če jim zagotovimo ustrezno okolje, bodo tako delali« (v Simmonsu in Maresu, 1983:209). V Hewlett-Packardu so participacijo zapo​slenih razširili tudi na lastniško raven - zaposleni so bili v 80. letih lastniki več kot 50 % navadnih delnic. V podjetju obstaja tudi načrt za delitev dobička. Organi​za​cijsko naravnanost in prioritete v He​wlett-Packardu ponazarja način delitve zaslužka podjetja. V prvi polovici leta 1981 so od zasluženih 137 milijonov USD za udeležbo zaposlenih pri dobičku namenili 38 milijonov in za dividende delničarjem 12 milijonov dolarjev. (Simmons in Mares, 1983:210)
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