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PRVI GLOBALNI STANDARD ZA 
»DRUŽBENO ODGOVORNOST PODJETIJ«

V zadnjih letih so podjetja po vsem svetu zasuta z možnostmi certificiranja svoje proizvodnje oz. izvajanja storitev, s katerimi dokazujejo svojo kakovost in skrb za okolje. Nobeden od teh pa ne zajema celovito skrbi za etičnost dejavnosti organizacije v smislu uporabe virov. To je eden od razlogov, da vse bolj pridobiva na pomenu standard SA 8000 (Social Accountability 8000). SA 8000 je oznaka za standard družbene odgovornosti, ki zagotavlja etično uporabo virov za proizvodnjo izdelkov in storitev, torej tudi etični odnos do zaposlenih. SA 8000 tako zasleduje koncept déležnikov podjetja, ki ne izpostavlja lastnikov kot edine skupine, kateri mora podjetje poročati in odgovarjati za svoje poslovanje, temveč poudarja širšo družbeno odgovornost - do okolja, zaposlenih in drugih družbenih skupin. 

SA 8000 temelji na upravljalskih na​čelih standarda kakovosti ISO 9000 in naravovarstvenega standarda ISO 14000. Predvsem zaradi pritiska kupcev izdelkov oz. uporabnikov storitev, skupin pritiska, splošne javnosti in vlad morajo namreč podjetja vse bolj zagotavljati etičnost pri uporabi virov. Mednje seveda sodijo tudi človeški viri, torej zaposleni, kot eden najdragocenejših. Pobudniki za razvoj in dejansko tudi avtorji SA 8000 so svetovno znane organizacije kot so Toys’ R’ Us, Amnesty International, Avon Products, KPMG, The Body Shop in Reebok.

Načela SA 8000

SA 8000 opisuje družbena načela, ki jih morajo organizacije obvezno spoštovati. Družbena načela se v veliki meri nanašajo na zaposlene in na odnos organizacije oz. delodajalca do njih. Med opredeljenimi načeli so: 

· delo otrok
Organizacija, ki je pridobila SA 8000, ne sme zaposlovati ali izrabljati dela otrok. To pomeni, da ne sme zaposliti otroka, mlajšega od zakonsko določenega števila let; 

· prisilno delo
SA 8000 organizacijam prepoveduje uporabo kakršnegakoli prisilnega dela;

· zdravo in varno delovno okolje
SA 8000 od organizacij zahteva, da zaposlenim omogočijo zdravo in predvsem varno delovno okolje. Pri tem naj bi or​ganizacije poskrbele za zaščito pred ne​srečami in poškodbami na delovnem mestu, in sicer tako, da čim bolj zmanjšajo vzroke tveganj v delovnem okolju;

· svoboda združevanja in pravica kolektivnega pogajanja
Če želijo organizacije pridobiti SA 8000 morajo upoštevati tri kriterije. Prvi govori o spoštovanju pravic zaposlenih do usta​navljanja in sodelovanja v sindikatih po njihovi lastni izbiri ter do kolektivnega pogajanja. Naslednji kriterij se nanaša na situacije, ko je pravica zaposlenih do vklju​čevanja v različne sindikate in združenja ter njihovega kolektivnega pogajanja zakon​sko omejena. Organizacija mora zaposle​nim namreč zagotavljati vzporedne mo​ž​nosti neodvisnega in svobodnega zdru​ževanja in pogajanj. Kot tretje morajo or​ganizacije zagotoviti, da predstavniki zaposlenih iz vrst sindikatov in združenj niso tarča diskriminacije in imajo prosto pot do svojih članov na njihovem delovnem mestu;

· diskriminacija
Organizacije se morajo po SA 8000 obvezati, da pri zaposlovanju, izobra​že​vanju, napredovanju ali upokojitvi sedanjih in bodočih zaposlenih ne bodo izvajale diskriminacije med zaposlenimi glede na raso, narodnost, vero, invalidnost, spol, spolno usmeritev, politično usmeritev ali članstvo v sindikatih. Organizacije v skladu z SA 8000 ne smejo ovirati, preprečevati in se vmešavati v pravice zaposlenih v zvezi z naštetimi dejavniki. Organizacije prav tako ne smejo dopuščati vedenja (vključno z gestami, jezikom ali fizičnim stikom), ki je spolno nasilno, grozeče ali izkoriščevalsko;

· disciplinski postopki
SA 8000 organizacijam prepoveduje uporabo telesne kazni, psihičnega ali fi​zičnega nasilja nad zaposlenimi ter žaljivk;

· delovni čas
Organizacija mora upoštevati zakone in standarde o delovnem času. V nobenem primeru ne more od zaposlenih zahtevati, da delajo več kot 48 ur na teden in mora zagotoviti vsaj en prost dan na teden. Organizacija mora zagotoviti, da delo v nadurah (nad 48 delovnimi urami v tednu) ne preseže 12 ur na osebo na teden, da nadurno delo poteka le v izjemnih delovnih okoliščinah ter na kratek rok. Prav tako mora organizacija za nadurno delo plačati več kot za običajno delo. Organizacija od zaposlenih prav tako ne sme zahtevati dela na domu, zagotoviti pa jim mora pravico do odmora med delovnim časom;

· plačilo za delo
Organizacije morajo zaposlenim zago​toviti, da plačilo za običajni delovni teden ni nižje od zakonskega oz. panožnega mini​muma ter da zadošča za zadovoljitev osnovnih potreb zaposlenih in minimalne prihranke. SA 8000 organizacijam nare​kuje, da zagotovijo zaposlenim, da od​tegljaji od plač ne predstavljajo discip​linskega ukrepa. Prav tako mora organi​zacija poskrbeti, da zaposleni razumejo sestavo plač in ugodnosti. Plače in druge ugodnosti zaposlenih morajo biti v skladu z zakoni, izplačane pa v gotovini ali čekovni obliki, na način, ki je primeren za zaposlene.

· menedžerski sistem
SA 8000 določa usklajenost poslovne politike podjetja z zakonodajo in drugimi predpisi, ravnanje organizacije v zvezi nad​zorom nad dobavitelji, komuniciranjem organizacije navzven, predstavniki organi​zacije in upravljanjem podjetja.

Uporabnost SA 8000

SA 8000 je pomemben mehanizem za zbližanje poslovne prakse in družbenih vrednot, ki se od drugih razlikuje predvsem po tem, da ocenjuje nefinančne elemente poslovanja podjetij. Med drugim ga je priznal tudi CEPAA - Council on Economic Priorities Accreditation Agency. CEPAA sestavljajo predstavniki nevladnih organi​zacij, sindikatov, organizacij za človeške pravice in pravice otrok, predstavniki aka​demskega življenja, trgovci, proizva​jalci, svetovalska in računovodska podjetja. Stan​dard SA 8000 je pripravljen za ne​odvisno ocenjevanje in certificiranje s strani tretjih oseb. Uporaben je v vseh državah sveta in v vseh panogah, prav tako v podjetjih vseh velikosti. 

SA 8000 po svetu vse bolj postaja znak družbene odgovornosti podjetja, torej tudi odgovornosti do zaposlenih. V Sloveniji ga še ni zaslediti, gotovo pa se bo slej ko prej tudi pri nas zaradi pritiskov potrošnikov ali skupin pritiska pojavila potreba po doka​zovanju zavesti podjetij o odgovornosti do družbe. Čeprav opisane postavke stan​darda SA 8000 slovenska podjetja pri svojem poslovanju v veliki meri upoš​te​vajo, lahko v prihodnje vendarle priča​kujemo, da bodo tuji poslovni partnerji v poslovnih odnosih vse pogosteje zahtevali predložitev potrdila o pridobljenem SA 8000. Torej bomo verjetno o njem še brali in pisali.

1
3

