
Kako se učiti

NASVETI ZAPOSLENIH LASTNIKOV

V večini podjetij v lasti zaposlenih pričakujejo, da bodo zaposleni vedeli več o svojem delu in o svojem podjetju ter uporabljali te informacije pri odločanju o svojem delu, bodisi z več od​govornosti pri delu bodisi skozi teamsko delo. Zaposleni lastniki morajo vedeti več o tehničnih detajlih svojega dela, morajo razumeti, kako njihovo odločanje vpliva na finančno uspešnost podjetja, razumeti, kako njihovo delovanje vpliva na druge zaposlene ter kako učinkovito so​delovati v teamih zaposlenih.

V takšnih okoliščinah je nujno ob​likovati učinkovite načine učenja za od​rasle. Modeli učenja, ki temeljijo na šol​skem pristopu verjetno ne bodo uspešni. Za razliko od učencev v šolah se odrasli največ naučijo skozi interaktivne procese, ki jim omogočajo uporabo znanj, ki jih skušajo osvojiti. Pomislite naprimer, kako se učite uporabljati nov računalniški program. Ali se najprej usedete in preberete priročnik, ali pa se poskušate sami znajti z uporabo ukaza »pomoč« in šele v skrajnem primeru preberete navodila v priročniku? Ta pristop lahko uporabimo pri učenju financ. Te naloge se lahko lotimo tako, da preberemo brošuro ali poslušamo predavanje vodje finančne službe. Pristop, ki so ga izbrali v Able-Net, ESOP podjetju (podjetju z načrtom delničarskega lastništva zaposlenih) v Minnesoti, je drugačen. Pri njih zaposleni v skupinah skušajo ugotoviti finančne parametre za določeno leto, potem pa jim vodja finančne službe razloži, kakšni so ti parametri dejansko bili. Zaposleni so se naučili skozi praktično delo, ne pa ob poslušanju ali branju.

Na nedavnem srečanju v Bostonu »Samo za zaposlene last​nike« so zaposleni predlagali vrsto načinov, kako narediti učenje skozi praktično delo bolj učinkovito.

Novice, ki jih lahko uporabite

Udeleženci so nam povedali, da so bili včasih zasuti z informacijami, ki so jih dobivali. Na primer, podjetje lahko pripravi veliko podrobnosti o bilanci uspeha, zaposleni pa večino teh informacij ne potrebujejo. Namesto tega potrebujejo podatke o finančnih meritvah svojih delovnih mest, ki jih lahko uporabljajo pri ocenjevanju svoje uspešnosti. Ko bodo razumeli te številke, jih bodo lahko primerjali s številkami , ki govorijo o uspešnosti celotnega podjetja. 

Analogije z že znanim

Veliko lažje je naučiti se nove snovi, če jo lahko primerjamo z že znanimi stvarmi. Finančni izkazi so naprimer v veliki meri podobni gospodinjskim proračunom. Statistične analize pri kontroli kvalitete se bomo nemara lažje naučili, če jo primerjamo s športno statistiko (npr. pri košarki). Pri analogijah je vendar treba biti pozoren, ker lahko pride to tega, da ljudje vidijo povezavo tam, kjer je dejansko ni. Podjetja amortizirajo sredstva kupljena z gotovino, gospodinjstva pa ne. 

Učenje iz napak

Iz napak se lahko veliko naučimo, toda samo, če jih ob​ravnavamo pazljivo, so poudarili zaposleni. Recimo, da zaposleni naredi napako ob preizkušanju nove ideje in se mu potem razloži, kako se bo pravilno lotil problema. Če ga potem kaznujemo zato, ker je poskusil nekaj drugačnega, se bo naučil dveh stvari: naslednjič bo delal drugače in ne bo več tvegal. Ostali zaposleni, ki samo opa​zujejo, si bodo večinoma zapomnili slednje. 

Quad/Graphics, tiskarna v lasti zaposlenih iz Wisconsina pa ima zelo pozitiven odnos do napak. Pri njih so prepričani, da stroške, ki jih napaka povzroči poplača priložnost za učenje, ki jo ustvari. Razen tega je tveganje nujno če želimo iti naprej, in to s seboj prinaša tudi napake.

Naj bo učenje zabavno

Številne raziskave potrjujejo, da se ljudje učimo bolj učinkovito, če se ob učenju zabavamo. Zato, kolikor se le da, vključujte smeh, igre in proslave v učni proces. Namesto da bi razlagali, kako deluje ESOP ali načrt delniških opcij, pripravite kviz o delničarstvu zaposlenih v podjetju.

Ponovite na različne načine

Nek zaposleni pri Sprigfield ReManufacturing je opisal, kako se je naučil finančnih pojmov. »Enostavno jih ponavljam, kot verze iz Biblije«, je rekel. Ljudje se veliko lažje naučimo manjših enot, ki jih pogosto ponavljamo, kot pa daljših snovi, ki nam jih predstavijo naenkrat, na primer na kakšnem enodnevnem seminarju. Dobro je tudi če ponovimo isto informacijo, vendar v različnih oblikah. Enkrat jo napišemo, drugič pokažemo na prosojnici, potem pa se o tem pogovarjamo na sestanku, naprimer. Poskušajte vsakokrat uporabljati različne analogije. Naj si udeleženci stvari zapisujejo.

Povežite učenje s ciljem

Udeleženci so povedali, da jim je bilo učenje dolgočasno takrat, ko so se učili zaradi samega učenja. Zahtevali so, da mora biti učenje jasno povezano z določenim ciljem. Če se, na primer, zaposleni učijo kakšno pot skozi podjetje naredi izdelek ali usluga, pokažite jim, kje so možne točke trenja, kakšen vpliv imajo na dobiček, in zastavite (ali naj to naredijo zaposleni) neko igro z merljivimi cilji in nagrado.

Največ se naučimo, ko sami učimo

Če poučevanje omejimo na strokovnjake, to pomeni, da bomo vedno imeli samo nekaj strokovnjakov. Naj zaposleni učijo druge zaposlene, ti pa spet druge, dokler ne postanejo vsi učitelji. Nič ti ne bo bolj pomagalo razumeti nek problem, kot to, če ga moraš sam nekomu razložiti.
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