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ZSDU OSTAJA NESPREMENJEN VSAJ DO KONCA LETA 2002

Vlada RS je s sprejemom »Državnega programa za prevzem pravnega reda EU do konca leta 2002« nazadnje vendarle presekala vsa aktualna prerekanja in špekulacije v zvezi z morebitnimi spremembami in dopolnitvami zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju (ZSDU). Vsaj do konca leta 2002 se bomo končno lahko namesto neprestanega ukvarjanja z grožnjami za njegovo radikalno spremembo v miru posvetili njegovemu čim hitrejšemu in čim doslednejšemu ures​ničevanju in preizkušanju v praksi.

Skrajni čas je že bil, da nekdo naredi konec dosedanjim stalnim napadom na veljavni ZSDU, ki so v zadnjih letih permanentno viseli nad njim kot Damoklejev meč in mnogim služili kot dobrodošel izgovor za njegovo neizvajanje, češ - saj bo tako ali tako v kratkem bistveno spremenjen ali celo ukinjen. Ob tem pa so se ponujali povsem nemogoči predlogi za njegove spremembe, ki so v glavnem izhajali iz absurdno otročje teze, po kateri razvijanje široko razvejanega sistema delavske participacije v sodobnem podjetju pomeni le »vračanje preživetega sistema samoupravljanja skozi stranska vrata«.

Še pred nedavnim je bil resno v igri predlog, da se že v drugi polovici tega leta na dnevni red Državnega zbora pod krinko usklajevanja z »direktivo EU o evropskem svetu delavcev« uvrstijo tudi spremembe in dopolnitve ZSDU (z neznano vsebino). O tem smo kritično pisali tudi v prvi letošnji številki te revije. Toda Vlada RS je k sreči upoštevala strokovna opozorila in predloge, da: 

a) naj se o evropskem svetu delavcev po nemškem vzoru raje sprejme poseben zakon, 
b) tovrstni predpis ne more biti nikakršna prioriteta v programih harmonizacije s predpisi EU,

c) je treba z morebitnim spreminjanjem veljavnega ZSDU počakati vsaj še nekaj let, ko bomo imeli na voljo dovolj rele​vantnih izkušenj in poglobljenih strokovnih analiz za mo​rebitne dejanske izboljšave sedanjega besedila ZSDU. 
Tako sta v končni verziji uvodoma omenjenega dokumenta, sprejetega na 93. seji Vlade RS in objavljenega v Poročevalcu Državnega zbora RS št. 11 z dne 24. 2. 1999, tako Zakon o evrop​skem svetu delavcev (zap. št. 433-1) kot tudi Zakon o spre​membah in dopolnitvah zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju (zap. št. 433) predvidena za parlamentarno proceduro šele v četrtem kvartalu leta 2002. S tem pa so nadvse učinkovito odpravljena vsa ugibanja ali in kdaj naj bi bil ZSDU morda v resnici spremenjen.

Nikoli ni nihče a priori oporekal morebitnim spremembam in dopolnitvam veljavnega ZSDU. Čeprav je to vsebinsko gledano zagotovo eden boljših in naprednejših tovrstnih zakonov v svetu, pa seveda ni brez pomanjkljivosti, zlasti nomotehničnih. Zato bi se ga kajpada dalo in ga bo slej ko prej tudi potrebno še precej izboljšati. Seveda pa ne na pamet in s pozicije trenutnih parcialnih interesov te ali one družbene skupine, ampak šele na podlagi temeljite in nevtralne znanstvene analize praktičnih izkušenj pri njegovem uresničevanju. Potem, ko jih bomo dejansko tudi zares kaj imeli, kajpak. Dobiti jih je seveda mogoče le tako, da si vzamemo čas in zakon najprej sploh poskusimo dosledno in v celoti uresničiti v vsakodnevni praksi. Do tega pa pri nas prav zaradi neprestano aktualnih špekulacij o tem, ali, kdaj in kako utegne biti spremenjen, v glavnem še niti nismo utegnili priti. 

S tega zornega kota so bili vsi dosedanji napadi na veljavni ZSDU in poskusi (predvsem s strani ZDS in GZS) za njegovo takojšnje in radikalno spreminjanje, ki so se pri nas vrstili praktično že od samega sprejetja zakona, bolj ali manj strokovno neresni in voluntaristični. Bojim se, da bi nas sprejem takšnih sprememb ZSDU kot so bile že nekajkrat predlagane v teh poskusih, na področju razvoja sodobnih industrijskih razmerij le še za nekaj dodatnih desetletij oddaljil od Evrope. Prav ničesar namreč v njih ni bilo zaslediti zares sodobnega in naprednega. Zato bi z njimi lahko v osnovi dober zakon le vsebinsko do konca pokvarili, ne pa zares izboljšali.

Čas za resnejše posege v veljavno zakonodajo s področja delavske participacije pri nas preprosto še ni dozorel. Naša praksa se namreč nesporno na tem področju šele uči prvih korakov in ti so, roko na srce, po skoraj šestih letih veljavnosti ZSDU še vedno zelo negotovi. Zato je premik začetka resne razprave o morebitnih posegih v veljavni ZSDU na leto 2002 v danem trenutku vsekakor verjetno res najrazumnejša rešitev.
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