
(Sociales Europa - prevod)

DELAVSKO SOUPRAVLJANJE NA ŠVEDSKEM (1)

SPLOŠNO

»Udeležba delojemalcev pri odločit​vah« je bila v 70-ih letih v središču socialnih razprav na Švedskem, posledica katerih je bilo sprejetje številnih zakonov, ki pretežno veljajo še danes. Zaradi izredno visoke stopnje organizacije delojemalce enotno zastopajo sindikati v različnih organih. K organom zastopanja s pristojnostmi pri gospodarskih interesih spadajo:

· sindikalni zastopniki, v podjetjih po​imenovani tudi kot »sindikalni de​lavski zaupniki«, ki jih imenujejo sin​dikalni oddelki, ki so podpisali kolek​tivne pogodbe; oni so istočasno part​nerji v informativnih razgovorih, pri soodločanju in pri pogajanjih;

· manjšinsko zastopanje delojemal​cev v upravnih odborih podjetij, ki se imenujejo na enak način v odborih zasebnih podjetij z več kot 25 delo​jemalci (2 zastopnika in 3 namestniki, do 3 zastopnikov in 3 namestnikov v podjetjih z več kot 1.000 zaposlenimi, ki delujejo v različnih industrijskih ve​jah).

Poleg tega obstajajo še drugi organi delavskega zastopanja, ki so imenovani na enak način in imajo enak pravni položaj kot sindikalni zastopniki.276 Tu gre za zastopnike na področju varnosti pri delu in delovnih pogojev, katerih imenovanje je predpisano v vsakem podjetju:

· V podjetjih z več kot 5 delojemalci se imenujejo poverjeniki za varnost pri delu in en glavni poverjenik za var​nost pri delu; njihova naloga je sode​lovanje pri ureditvi ali spremembi de​lov​nih mest, delovnih procesov in me​tod, sistemov kontrole itd. Pri nepo​sredno grozeči in občutni ogroženosti delojemalcev lahko sprožijo prekinitev obratovanja;

· V podjetjih z več kot 50 delojemalci sestojijo odbori za varnost iz zastop​nikov delodajalcev in delojemalcev; njihova naloga je načrtovanje in nad​zorovanje izboljšav delovnih pogojev, še posebno v zvezi z medicinskimi službami, zgradbami, stroji, delovnimi procesi in metodami.277
Neposredna udeležba delojemalcev pri delu (pri organizaciji le-tega, pogojih in pri​lagajanju) je prav tako predvidena v za​konu.

PREDZGODOVINA IN PRAVNE PODLAGE

»Decembrski kompromis«, sklenjen leta 1906 med sindikatom in delodajalci, je priznaval delodajalcem pravico do odlo​čanja o organizaciji proizvodnje, o nasta​vitvah in odpovedih, nasprotno pa delo​jemalcem pravico do ustanovitev združenj. Takrat v drugih evropskih deželah že uresničena »industrijska demokracija« je bila na Švedskem na začetku stoletja šele v zametkih.

Šele z leta 1938 doseženim sporazu​mom med SAF (krovno organizacijo šved​skih delodajalcev) in LO (zvezo sindikatov) v Saltsjobadnu so bili uvedeni paritetno sestavljeni odbori podjetij, katerim so pripadali zastopniki poslovodstva in sindi​katov. S tem organom je bilo zagotovljeno (čeprav omejeno) informiranje in posve​tovanje pri gospodarskih zadevah in kad​rovskih vprašanjih. »Ta praksa pa nikakor ni omejevala pravice poslovodstva, da podjetje vodi po lastnem preudarku.«278
Po leta 1946 sprejetih dogovorih med SAF, LO in TCO (zvezo uslužbencev) o postavitvi podjetniških odborov je bila postavitev takšnega organa za informiranje in razpravljanje predvidena v podjetjih z več kot 25 delojemalci. Pri predelavi tega sporazuma leta 1958 je bila spodnja meja dvignjena na 50 delojemalcev, leta 1966 pa so socialni partnerji ustanovili komisijo za sodelovanje. Leta 1968 je bila sprejeta po​stavitev podjetniških odborov še v javnem sektorju. Vzporedno s tem dialogom so socialni partnerji razvili postopke za ana​lizo, ki je predstavljala osnovo pri izra​čunavanju akordnih plač: med SAF in LO sklenjeni sporazum o študijah dela iz leta 1948 in sporazum o določitvi enotnih de​lovnih časov iz leta 1958. 

V 60-ih in 70-ih letih je bil iz vrst sindikata zahtevan večji vpliv na pro​iz​vodnjo in na delavsko življenje. Glavna točka med zahtevami, ki jih je postavila LO, je bilo uresničenje »industrijske demo​kracije« - kot dosledno nadaljevanje raz​voja švedskega modela.

S poplavo pravnih predpisov je bila v ta namen ustvarjena zakonska osnova:

· Zakon o zavarovanju zaposlitve iz leta 1974 je omejeval pravico do od​pu​stitve;

· Zakon o sindikalnih zastopnikih iz leta 1974 je zagotavljal sindikalnim za​stop​nikom opravljanje njihovih sin​dikalnih dejavnosti, ne da bi bili zaradi tega prikrajšani za plačo;

· Zakon o soodločanju iz leta 1976 je tvoril hrbtenico te reforme: sindikatom je zagotavljal dostop do vseh razpo​lož​ljivih informacij v podjetju in je zavezoval podjetja, da se pri vseh bist​venih spremembah podjetniške delav​nosti pogajajo s sindikati.

· V zakonih o zastopanju v odborih pod​jetja iz leta 1976 so bili dopolnjeni in izboljšani prvi zakoni o manjšinskem zastopanju delojemalcev v upravnih svetih iz let 1972 in 1973;

· V zakonu o delovnem okolju iz leta 1977 je bila utemeljena pravica do so​odločanja pri organiziranju dela in us​tvarjanju delovnih pogojev ter tudi do​ločena vloga poverjenikov in odborov za varnost pri delu.

Tradicionalni odnosi med sindikati in delodajalci so se s temi zakonskimi za​snovami načelno spremenili, podjet​niški odbori pa so bili v večjih podjetjih od​pravljeni v prid pogajalskih pristoj​nosti sindikatov. Z načrtovanim premo​ženj​skim skladom bi bil vpliv sindikatov pri gos​podarskih in finančnih interesih še bist​veno večji. Toda ta namen je naletel na močno zavrnitev in se v načrtovani obliki ni mogel uresničiti.

Cilj sprejetih zakonov je bil, da določijo obvezujoč okvir za tarifna pogajanja v različnih sektorjih. Zakon o soodločanju je bil dopolnjen šele 1982 s kolektivno po​godbo v zasebnem gospodarstvu: v spo​razumu o delovanju in udeležbi med LO, PTK in SAF so v ospredju posebno decen​tralizacija in neposredna udeležba. Ta sporazum tvori osnovo za sporazume o sodelovanju na lokalni ravni in dopušča prostor za različne možnosti: navzočnost zastopnikov pri dnevnih poslih (temeljnih pogajanjih), oblikovanju paritetno sestav​ljenih odborov ali specialnih projektnih skupin.

V 70-ih letih uvedeni sistem se je tako lahko uveljavil in polagoma utrdil svoje strukture. Odtlej niso več sledile nobene temeljne pravne ali pogodbene spre​mem​be. Predpisi za odpoved ali nastavitev delavcev za določen čas so se malo spro​stili, pravica veta sindikata pri razdelitvi naročil na podizvajalce (subkontraktorje) je bila odpravljena, delavsko zastopstvo v organih podjetja pa se je razširilo. Kljub temu so sindikalni zastopniki mnenja, da se – čeprav je formalni okvir večinoma ostal enak – »zakoni danes v praksi uporabljajo manj strogo«.279
Položaj sindikalnih zastopnikov, posre​dovanje informacij in postopki posveto​vanja so se izboljšali, sistem zastopanja v organih podjetja deluje.280
Toda strategija delodajalcev in vladna politika sta se spremenili, gospodarska situacija je nestabilna, postopki odločanja podjetij so manj strogi in »pričakovan pre​nos oblasti je še v daljni prihodnosti«.281 Z razpadom sistema centralno vodenih tarif​nih pogajanj je iz »industrijske demokra​cije«, ki so si jo za cilj postavili sindikati, nastala »solidarnost na delovnem me​stu«.282
Pri tem pa sta v ospredju predvsem način in organizacija dejanskega dela, ki se nanaša na sindikalno zastopanje v pod​jetjih, ki dobijo na ta način še poseben pomen.283
Dandanes so temelji zastopanja delo​jemalcev v švedskih podjetjih pretežno zakonsko močno zasidrani, načini izva​janja zakona pa se urejajo s tarifnimi oz. kolektivnimi pogodbami:
· Zakon o delovnih sporih (1974: 371) določa veljavne predpise za delovne spore in vlogo delovnega sodišča;

· Zakon o položaju sindikalnega zastop​nika na delovnem mestu (1974: 358, zadnja verzija 1990: 1039) določa ime​novanje in zaščito sindikalnih delav​skih zaupnikov in pogoje za izvajanje njihove dejavnosti;

· Zakon o dopustu za izobraževanje (1974: 981) uvaja pravico do izobra​ževanja in nadaljnjega izpopolnjevanja še posebno za sindikalne delavske za​upnike;

· Zakon za delojemalce v javnem sek​torju (1976: 600) izravnava pogoje za zaposlitev in sindikalno dejavnost de​lojemalcev javnega sektorja s pogoji v zasebnem gospodarstvu (iz varnostno političnih razlogov je bila pravica do stavke iz tega izvzeta);

· Zakon o soodločanju na delovnem mestu (1976: 580, zadnja verzija 1993) velja kot vodilo za pristojnosti in dejavnosti zastopanja delojemalcev: 

· pravica združevanja (delojemalci in delodajalci);

· splošna obveznost pogajanja med delodajalci in sindikati, sklenitev ta​rifnih pogodb in mirovna dolžnost;

· razširjena pravica do pogajanj pred vsako pomembno obratno odlo​čit​vijo;

· pravica do informiranja (sindikalni oddelki);

· delodajalcu se zagotavlja prednost pri razlagi veljavnih določil v zvezi s plačilom za delo; sindikat uživa pred​nost pri razlagi sporazumov o so​odločanju in delovni obveznosti.

Ta zakon so v kolektivnih pogodbah prilagodili individualnim panožnim zahte​vam. Določa vlogo zastopnikov na različnih ravneh v postopkih informiranja in poga​janj ter materialna sredstva (še posebej možnost pritegnitve strokovnjakov) in daje splošen okvir za lokalne sporazume:

· V javnem sektorju je bil leta 1978 podpisan sporazum za državne us​lužbence (MBA-S) in leta 1980 tudi sporazum za delojemalce v komu​nalnih institucijah (MBA-KL);

· V zasebnem gospodarstvu je bil leta 1982 podpisan sporazum o delo​vanju in udeležbi (UVA) med SAF, LO in PTK;

· Zakon o delovnem okolju (1977: 1160, ustrezen pravni red 1997: 1166, zad​nja verzija 1995) predvideva postavi​tev poverjenikov in odborov za varnost pri delu ter postopke posvetovanja v zvezi z delovnimi pogoji;

· Zakon o varstvu zaposlitve (1982: 80, zadnja verzija 1994: 1685) predvideva dolžnost informiranja in pogajanj o vprašanjih zaposlitve v podjetju (po​god​be o delu, premestitve, začasna brezposelnost, odpovedi itd.);

· Zakon o zastopanjih delojemalcev za​sebnega gospodarstva v upravnih sve​tih (1987: 1245, ustrezni pravni red 1987: 1960) predpisuje dele​gira​nje delojemalcev v upravni svet in zamen​juje tovrstna določila zakonov iz let 1972 in 1976.

Možnost prestavitve smernic o po​sta​vitvi evropskih obratnih svetov še ni bila raziskana. Organizacija delodajalcev SAF je opozorila na to, da prestavitev menda ne more steči po tarifno pogodbeni poti. Kljub temu je bilo odtlej v multinacionalnih kon​cernih na Švedskem (Scansped, Electro​lux, SKF, Volvo, Ericsson) že sprejeto več prostovoljnih sporazumov.
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276 Razen pri volitvah vseh delojemalcev, če ni navzoč noben sindikat podpisnik, sicer pa lahko sindikat – če ni odbora za varnost – imenuje regionalnega poverjenika za varnost pri delu, ki ne pripada delojemalcem v podjetju in se ga plačuje iz sredstev posebnega sklada. 





2277 Odbori za varnost teh funkcij ne opravljajo vedno.





2278 Po formuliranju Olleja HAMMARSTROEM-a, SIF (310).





2279 Po formulaciji Olleja HAMMARSTROEM-a, SIF (310)





22801992 s strani državnega odbora za delovno pravo naročena anketa je pokazala, da se v skoraj vseh podjetjih izvaja postopek soodločanja, vsekakor pa v majhnih podjetjih in v zasebnem gospodarstvu na neformalni osnovi; da so kadrovska vprašanja v ospredju; da je samo eden izmed 10 vprašanih mnenja, da imajo ti postopki negativne posledice za podjetje; da so obratni sindikalni delavski zaupniki mnenja, da se s soodločanjem preprečujejo spori in izboljšujejo delovni pogoji, v zvezi z njihovimi dejanskimi možnostmi vplivanja pa so mnenja deljena. 





2281 Po O. HAMMARSTROEM-u (310)





2282 Sprememba zastopanja interesov nasproti podjetju v zastopanje interesov nasproti menedžmentu, po G. BRULIN- u in T. NILSSON- u (308).





2283 Tako je opaziti vrnitev k analizi dela, k splošno veljavnim sistemom vrednotenja in razvrščanja delovnih mest za katere se zavzema LO – kot vodilo pri razponu plač. Z vračanjem sindikatov k tej strategiji se odziva na politiko decentralizacije in izolacije pri SAF, ki je prišla do izraza s pojmi »sodelavec« in »nova fleksibilna podjetja«. 
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