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SPORAZUMI IN POGODBE MED DELNIČARJI
O URESNIČEVANJU GLASOVALNE PRAVICE

Splošno o delničarskih sporazumih

ZGD sporazumov oz.pogodb med delničarji ne ureja, vendar jih na nekaj mestih omenja. Pozna jih tudi lastninska zakonodaja in zakonodaja o prevzemih.

Tako je izven dvoma, da so sporazumi med delničarji v našem pravu v načelu dopustni in da se ravnajo po splošnih pravilih obligacijskega prava.

Pač pa naš ZGD določa sankcijo ničnosti za pogodbe, ki jih sklene delničar z vsebino, ki je v nasprotju z temeljnim načelom za ureditev pravnih razmerij med družbo in delničarji, namreč načelom enakega položaja vseh delničarjev. Organi družbe morajo delničarje ob enakih pogojih enako obravnavati (219. člen ZGD).1
Tako so nične pogodbe, s katerimi bi se delničar zavezal:

· da bo uresničeval glasovalno pravico po navodilih družbe, uprave ali nadzornega sveta ali po navodilih odvisne družbe;

· da bo glasoval za vsakokratne predloge uprave ali nad​zornega sveta (299.člen ZGD).

V praksi so se doslej izoblikovali trije tipi sporazumov med delničarji:

· sporazum, ki ga sklenejo delničarji, ki so institucionalni lastniki v večjem številu gospodarskih družb in ki se z upravljanjem družb ukvarjajo v znotraj svoje registrirane dejavnosti in s katerimi določijo skupna izhodišča za politiko na posameznih področjih;

· sporazumi, ki jih sklepajo mali oz. razpršeni delničarji določene delniške družbe z namenom, da nastopajo skupno in na ta način povečajo svoj vpliv pri odločanju na skupščini delniške družbe;

· sporazum ali pogodba praviloma manjšega kroga večjih delničarjev, ki ima tako elemente skupnih izhodišč oziroma dogovorjene politike na posameznih področjih, kot tudi organizacijske dogovore glede postopkov usklajevanja in načinom nastopanja, in ki ima namen vzdrževati večinski obseg glasovalnih delnic v delniški družbi in preprečevati sovražni prevzem ter anarhično in naključno odločanje delničarjev.

Vsakega od tipov delniških sporazumov bomo nekoliko podrobneje razčlenili.

Delniški sporazum institucionalnih lastnikov

Primer delniškega sporazuma institucionalnih lastnikov je npr. dogovor o temeljih izhodiščih pri skupnem nastopanju skladov v gospodarskih družbah, ki so ga medsebojno sklenili skladi in pooblaščene investicijske družbe oz. njihove družbe za upravljanje kot institucionalni lastniki v številnih gospodarskih družbah (v nadaljevanju dogovor).

Z dogovorom podpisniki določajo načela pri skupnem nastopanju v gospodarskih družbah s ciljem uskladitve svojih poslovnih interesov. V dogovoru so določbe o informiranosti, o izkazovanju finančnih rezultatov gospodarskih družb, o delitvi dobička ter o članstvu v nadzornem svetu, o povečanju kapitala gospodarskih družb, nadalje določajo pravila za delovanje trga pooblaščenih investicijskih družb in skladov itd.

Navedeni delniški sporazum je splošen, okviren, določa načela za opredeljevanje oz. oblikovanje odločitev na posameznih področjih, hkrati pa vsebuje organizacijske dogovore. Pred​po​stavlja sklepanje posebnih sporazumov o nastopanju v po​sameznih gospodarskih družbah, kar je prav tako oblika delniškega spo​razuma, ki smo ga mi razvrstili v tretjo skupino.

Sporazum je značilen po tem, da zagotavlja enotno politiko določene kategorije lastnikov, podpisnikov sporazuma, ne pa enotne politike znotraj gospodarske družbe, saj po tej poti ne privede do večinskega (kontrolnega) obsega glasovalnih pravic.

Delniški sporazumi malih delničarjev

Druga vrsta so delniški sporazumi tako imenovanih malih delničarjev npr. delničarjev iz interne razdelitve delnic oz. iz javne prodaje. Ti sporazumi so po svoji vsebini zelo blizu sporazumom, ki oblikujejo delniška združenja, vendar ni nujno, da je take vrste sporazum hkrati sporazum o ustanovitvi združenja. Sporazumi te vrste imajo za cilj povezati delničarje  na način, da se določajo pravila o sestankih udeležencev sporazuma, ki sprejemajo navodila skup​nim zastopnikom za glasovanje na vsakokratni skupščini del​ničarjev.

Na sestankih delničarjev se odloča o vseh vprašanjih, ki bodo obravnavana na skupščini družbe, volijo in razrešujejo se zastopniki udeležencev sporazuma na skupščini oz. o načinu izvajanja glasovalnih pravic iz delnic, torej o pooblastilih zastopnikov oz. navodilih za glasovanje o vsaki točki dnevnega reda.

Poleg tega se v teh vrstah sporazumih delničarji dogovorijo tudi za izobraževalne akcije, za načine in postopke medsebojnega obveščanja oz. nasploh za čimbolj učinkovito in enotno delovanje, kar naj bi okrepilo to skupino delničarjev znotraj posamezne skupine delničarjev.

Udeleženci sporazuma lahko izvolijo skupnega zastopnika, oz. več njih, vendar je kljub izvolitvi potrebna tudi posamična po​oblastitev, kot enostranski pravni akt vsakega delničarja udeleženca sporazuma.

S sporazumom te vrste se delničarji - udeleženci dogovorijo predvsem za organizacijska in postopkovna vprašanja v zvezi z delovanjem skupnih zastopnikov, medsebojnim usklajevanjem stališč, ki predstavljajo navodila zastopnikom ter položajem zastopnika v primeru, da odstopa od navodil. Posebej udeleženci določijo pravila lastnega organiziranja kot je npr. sklic zbora udeležencev, sklepčnost, način odločanja itd. Praviloma udeleženci imenujejo koordinatorja sporazuma, ki vodi in sklicuje sestanke udeležencev, obvešča udeležence o zadevah, ki so pomembne za uresničevanje glasovalnih pravic in obveznosti na skupščini ter praviloma tudi zastopa udeležence na skupščini.

Seveda ni izključeno, da udeleženci sporazuma pooblastijo skupnega zastopnika za sklenitev morebitnega delniškega spo​razuma ali pogodbe z drugimi delničarji iste delniške družbe. V takšnem primeru dobi delniški sporazum tudi funkcijo oblikovanja večinskega (kontrolnega) obsega glasovalnih pravic.

Sporazumi strateških delničarjev

Tretja skupina delniških sporazumov oz. pogodb praviloma vsebuje tako organizacijske kot vsebinske dogovore tiste skupine delničarjev (institucionalnih ali posameznih, praviloma orga​ni​ziranih v združenja oz.sporazume), ki glede na število glasovalnih pravic lahko skupno oblikujejo relativno, absolutno ali celo kva​lificirano večino za sprejemanje odločitev. 

To je skupina tako imenovanih strateških delničarjev, ki prevzema odgovornost za dolgoročno usmerjanje delniške družbe pod pogoji, ki jih s skupnimi izhodišči politike na dolgi rok določi. To zagotavlja stabilnost vodenja in dolgoročno zasnovano strategijo družbe. Hkrati pa preprečuje oziroma vsaj zmanjšuje nevarnost tako imenovanih sovražnih prevzemov, saj sporazum vključuje tudi določbe o pogojih izstopa ne samo iz sporazuma, ampak tudi iz delniške družbe oz. postopek v primeru, da se udeleženec sporazuma odloči za prodajo delnic.

Poleg organizacijskih in postopkovnih (obveščanje, gradiva in dokumentacija itd.) bi v takšen sporazum prav gotovo sodile vsebinske opredelitve na področjih kot je npr.uporaba dobička, kapital (povečanje oziroma zmanjšanje), vrste delnic in struktura delničarjev oz. različni načini vzdrževanje kontrolnega deleža gla​sovalnih pravic (prenosljivost delnic, prednostne delnice, ome​jevanje glasovalne pravice, soglasje nad prodajo delnic itd. o upravljanju in posebej položaj uprave in nadzornega sveta (na​grajevanje, soglasje nadzornega sveta na opravljanje poslov uprave, druge oblike nadzora itd.).

 


1 Podobno določbo ima člen 136/2 AG, ki prav tako ne vsebuje drugih določb, ki bi urejale delniške sporazume oziroma pogodbe.


Pač pa delniške sporazume ureja ameriški Model Business Corporation Act (MBCA) in sicer v 34.členu po naslovom: Volilni trusti in sporazumi med delničarji. Po MBCA so sporazumi med delničarji glede glasovanja njihovih delnic veljavni in izvršljivi na način kot to določajo pogoji sporazumov. Takšni sporazumi se po MBCA ravnajo po določbah, ki urejajo volilne truste.


Volilne truste po ameriškem pravu oblikuje kakršnokoli število delničarjev s pogodbo v pisni obliki. Pogodba mora določiti pogoje za uresničevanje glasovalnih pravic in razmerja med delničarji. Izvod pogodbe mora biti shranjen na sedežu korporacije, delnice pa prenesene na upravičenca (trustee). Upravičenec iz trusta (trustee) mora voditi seznam udeležencev volilnega trusta oziroma imetnikov tako imenovanih trust certifikatov, ki dokazujejo pravice iz volilnega trusta z imeni in naslovi imetnikov, številom delnic, njihovih razredov. Po MBCA se na trustee prenaša pravica glasovanja ali drugačno pooblastilo za zastopanje delničarjev, za obdobje, ki ne sme biti daljše od 10 let.
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