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TEOREMA O »STRANI DELA« IN »STRANI KAPITALA« 
JE V SODOBNEM UPRAVLJANJU DOKONČNO »OUT«

Številni naši teoretiki in praktiki proces upravljanja podjetij še vedno razlagajo kot nekakšen nenehen dvoboj med delom in kapitalom, pri čemer je kajpak logično, da kapital upravlja, delo pa dela. Delavsko soupravljanje je zato tretirano le kot neke vrste usluga razsvetljenih lastnikov in menedžerjev delavcem, sicer pa nelogičen in poslovno škodljiv privesek klasičnemu »kapi​talskemu upravljanju«. Toda razviti svet je tudi na tem področju že daleč naprej in razpredanje o »strani dela« in »strani kapitala« v razpravah o sodobnem upravljanju poslovnih procesov se danes zdijo že popoln anahronizem. 

Sistem delavskega soupravljanja po vsebini seveda niti pri​bližno ni kak dvostranski odnos med delom in kapitalom in oblika »socialnega partnerstva«, ampak je povsem normalen sestavni del celovitega sistema internega upravljanja poslovnega procesa v podjetju, torej notranje razmerje med (so)udeleženci poslovnega procesa. Treba je namreč ločiti med industrijskimi razmerji, ki se dogajajo na »trgu dela« (tržna delovna razmerja), in med tistimi, ki se dogajajo znotraj samega poslovnega procesa v podjetju (interna organizacijsko-upravljalska razmerja).

Na vsakem trgu vedno nastopata le dva subjekta, ki v resnici vstopata v medsebojno razmerje z diametralno nasprotnimi interesi. To sta kupec in prodajalec. Na trgu dela je podjetje kupec (delodajalec), delavci pa so prodajalci »delovne sile« oziroma delojemalci in na tej relaciji imamo (in bomo imeli, dokler se bomo pač šli tržno gospodarstvo) dejansko opravka z večnim in objektivno pogojenim »dvobojem« med nasprotujočimi si interesi dela in kapitala. Ta »dvoboj«, v katerem interese organiziranih de​lojemalcev zastopajo sindikati, se lahko odvija s klasičnimi oblikami razrednega boja (stavke, izprtja) ali pa s pogajanji in drugimi oblikami sodobnega socialnega partnerstva. »Dvoboj« je končan (vsaj za določen čas), ko so sklenjene ustrezne delovnopravne (kolektivne in individualne) pogodbe, s katerimi se delojemalci in delodajalci uskladijo glede višine plače (cene dela) in drugih pogojev »kupoprodaje delovne sile«.

Šele takrat pa pravzaprav postane aktualno sodelovanje de​lavcev pri internem upravljanju podjetja (delavsko souprav​ljanje) preko sveta delavcev in drugih delavskih predstavništev. V samem poslovnem procesu znotraj podjetja namreč delavci (imenujmo jih odslej »zaposleni«) ne nastopajo več v vlogi in z interesi delojemalcev (ti interesi so kot rečeno tako ali drugače že realizirani preko sklenjenih delovnopravnih pogodb), ampak v vlogi in z interesi ustvarjalnih in societalnih bitij ter pomembnega produkcijskega tvorca, od katerega je v največji meri odvisna poslovna uspešnost podjetja. In v tej svoji vlogi produkcijskega tvorca in notranjega udeleženca poslovnega procesa (déležnika podjetja), ne pa kot delojemalci iz naslova tržnega delovnega razmerja, so zaposleni skupaj z lastniki in menedžerji (kot zastopniki lastnih interesov podjetja) vključeni v proces sprejemanja poslovno - upravljalskih odločitev v gospodarski družbi. 

Ta interni proces poslovnega odločanja v podjetju pa seveda nima več prav nobene vsebinske zveze s tržnim »dvobojem« med diametralno nasprotujočimi si interesi dela in kapitala. Celo več. Vsi notranji udeleženci poslovnega procesa imajo objektivno isti cilj, to je čim večja uspešnost njihovega skupnega dela in prizadevanj. V organizacijskem smislu je torej podjetje skupnost udeležencev oziroma déležnikov poslovnega procesa (organizacije). Ti pa ob sprejemanju posameznih upravljalskih odločitev vstopajo v takšne in drugačne medsebojne »notranje koalicije«, ki se prav malo menijo za klasično delitev na »stran dela« in »stran kapitala«. 

»Socialno partnerstvo» na trgu dela na eni in proces spre​je​manja poslovnih odločitev znotraj podjetja (upravljanje), v katerem sodelujejo vsi udeleženci poslovnega procesa (partici​pativno uprav​ljanje) na drugi strani, sta torej dve popolnoma različni področji industrijskih razmerij, ki se med seboj bistveno razlikujeta tako po vsebini kot po udeležencih in načinih urejanja.

Iz tega razloga je v razpravah o sodobnem participativnem upravljanju podjetij povsem deplasirano operirati s klasičnimi tržnimi pojmi kot npr. »stran dela« in »stran kapitala«, delodajalci in delojemalci, socialno partnerstvo ipd. Dokler pri nas enkrat za vselej ne opravimo s tem »dvopolnim« načinom razmišljanja o no​tranjih upravljalskih razmerjih, žal nimamo prav nobenih resnih možnosti za hitrejše razumevanje in uveljavljanje sodobnih kon​ceptov podjetniškega upravljanja.
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