
Sociales Europa, prevod

DELAVSKO SOUPRAVLJANJE NA ŠVEDSKEM (2)

SINDIKALNI DELAVSKI ZAUPNIKI

Sindikalni delavski zaupniki zastopajo delojemalce in sindikate v vseh pomemb​nih zadevah. V podjetju uresničujejo do​ločila glede soodločanja. V nadaljnjem be​sedilu bomo pojasnili samo določila za zasebno gospodarstvo, ker so določila za javni sektor v veliki meri podobna.

NAJPOMEMBNEJŠE PRAVNE OSNOVE

- Zakon o položaju sindikalnih zaupnikov na delovnem mestu.

- Zakon o soodločanju na delovnem mestu.

- Sporazum o delovni aktivnosti in udeležbi med SAF, LO, PTK.

- Zakon o zavarovanju zaposlitve.

- Zakon o delovnem okolju.

- Zakon o dopustu za izobraževanje.

PODROČJE VELJAVNOSTI

Različna določila v zvezi s sindikalnimi zastopniki, pravice do informiranja in po​gajanj se omejujejo na organizacije delo​jemalcev, ki so podpisale kolektivne po​god​be ali običajno pripadajo k podpis​nikom. Sporazum o delovni aktivnosti in udeležbi velja prav tako samo za pod​pisnike.

Pravica do soodločanja se ne sme rabiti za »dejavnosti z religioznim, znan​stvenim, umetniškim ali idealističnim na​menom ali z zadružnimi, sindikalnimi, poli​tičnimi in ideološkimi cilji«.

Zakon o delovnem okolju ne velja niti na krovu ladij, za katere obstajajo izredni pred​pisi, niti za dela, ki se opravljajo v stano​vanju delodajalca. Za postavitev sindikalnih delavskih zaupnikov ni predpisano nobeno najmanjše število zaposlenih.284
ŠTEVILO, IMENOVANJE IN ZAŠČITA

Za število sindikalnih delavskih za​upnikov ni postavljena nikakršna zakon​ska meja; zakon predvideva zgolj to, da je sindikalne dejavnosti, odvisno od pogojev na delovnem mestu, treba omejiti do »pametne« mere (npr. glede porabljenega časa). Sindikalne delavske zaupnike ime​nujejo sindikati po lastnih določilih vsake posamezne organizacije.285
Potem ko sindikat v danem trenutku, ki ga sam izbere, obvesti o tem delodajalca, se sindikalni delavski zaupniki pravno razvr​stijo kot sindikalni zastopniki.

Od leta 1991 sindikalni delavski za​upniki niso več nujno delojemalci podjetja, temveč so lahko »regionalni sindikalni zastopniki«, to pomeni, da so zaposleni pri enem izmed delodajalcev, pri katerem opravljajo svojo dejavnost, ali pa so plačani izključno s strani sindikata. Tem regio​nalnim sindikalnim zastopnikom je za izpolnjevanje njihovih sindikalnih dejav​nosti zagotovljen dostop v podjetje, če ima sindikat člane v tem podjetju; vsekakor pa niso opravičeni od dela.

Zaščita:
· Nek sindikalni zaupnik zaradi svoje de​javnosti ne sme biti postavljen v slabši položaj glede na delovne in nastavit​vene pogoje. Po preteku njegovega mandata se mu mora v zvezi z delov​nimi in zaposlitvenimi pogoji ponuditi enak ali podoben položaj, kakršen bi bil tisti, ki bi ga zavzemal, če ne bi opravljal te dejavnosti.

· Če mora sindikalni zaupnik zaradi svo​je dejavnosti zamenjati delovno mes​to, mora delodajalec o tem vnaprej ob​vestiti sindikat in po potrebi v zvezi s tem začeti razgovore.

· Sindikalnemu zaupniku se zaradi nje​gove dejavnosti ne sme odpovedati delovnega razmerja (kršitev pravice do združevanja). »Pri odpustitvah zaradi manjše proizvodne izkoriščenosti ali začasne brezposelnosti je treba delov​no mesto sindikalnega zastopnika pri​oritetno ohraniti, kolikor je to za na​daljevanje sindikalnih dejavnosti na delovnem mestu še posebej pomemb​no. Če se delovno mesto sindikalnega zastopnika lahko ohrani samo s pre​mestitvijo, je njemu treba dati pred​nost, seveda predpostavljajoč, da raz​polaga s potrebnimi kvalifikacijami za to delovno mesto.« Sindikat ima pred​nostno pravico do razlage uporabe te določbe; sporočilo o odpustitvi z dru​gače povedano razlago se lahko raz​veljavi.

TRAJANJE MANDATA

Mandatno dobo urejajo interna določila sindikatov.

OPRAVLJANJE FUNKCIJE

Zakon ne vsebuje nobenih določil glede organizacije sindikalnega zastopanja, ki je stvar sindikatov, vsekakor pa zagotavlja sindikalnim zastopnikom minimalno zalo​go materialnih sredstev. Vprašanja v zvezi s tem se urejajo s tarifnimi oz. kolektivnimi pogodbami.

Zborovanja: Sindikalno organiziranim delojemalcem pripada največ pet ur na leto, v katerih se lahko udeležijo sindikalnih se​stankov, ki se tičejo podjetja (ob tem so plačani za svoje delo). Praviloma pa pote​kajo ti sestanki izven delovnega časa in se nagrajujejo kot nadure.

Koncerni: Sindikalni oddelki lahko ime​nujejo zastopniški odbor, ki ima pri vodstvu koncerna mandat za pogajanja.286
Osnovni pogoji: 
· Čas:


· »Sindikalni zastopnik ima pravico, da si vzame čas, ki mu je potreben za izpolnitev svojih sindikalnih nalog. Čas mora biti odmerjen preudarno in z ustreznim upoštevanjem pogojev na delovnem mestu. Potrebni čas ne sme biti izbran tako, da bi bili s tem občutno moteni delovni procesi. Tra​janje in porazdelitev časa je potrebno določiti v razgovorih med delojemal​cem in pristojnim sindikalnim od​delkom.«

· Za čas, ki ga za sindikalne dejavnosti na delovnem mestu porabi sindikalni zaupnik, ta dobi plačilo; to velja tudi za opravljanje teh dejavnosti izven običajnega delovnega časa.

· Zaradi zastopanja na ravni koncerna mora biti sindikalnim zaupnikom prav tako dano na razpolago dovolj delovnega časa (seveda ob polni plači) za opravljanje njihovih koordi​nacijskih nalog.

· Dostop: Delodajalec sindikalnega za​stopnika ne sme ovirati pri opravljanju dejavnosti, ki so po funkciji njegova dolžnost. Še posebej mora dovoliti zaradi opravljanja teh dejavnosti do​stop do delovnih mest, kolikor s tem ne bi bil preveč moten proces.

· Prostori: Delodajalec mora sindikal​nemu zaupniku dati na voljo tudi pro​store, ki jih ta potrebuje za oprav​ljanje svoje dejavnosti.

· Dopust za izobraževanje: Sindikalni zaupnik se lahko (ob polni plači) ude​le​ži sindikalnih tečajev, kolikor obstaja vsebinska povezava z dejavnostmi na delovnem mestu.

· Strokovnjaki: V podjetju z več kot 50 delojemalci in za podpisnike spora​zumov med SAF, LO, PTK velja na​slednje: »V pripravah na načrtovane spremembe, ki domnevno vplivajo na finančno stanje podjetja in gotovost delovnih mest delojemalcev lahko sin​dikalni oddelki ob določenih stvarnih vprašanjih pritegnejo svetovalce. Po​djetje je odgovorno za plačilo sveto​valcem v ustrezni višini. V drugih primerih se lahko pritegnejo strokov​njaki na strani delojemalcev, če se s tem strinjajo udeležene stranke na licu mesta. Strokovnjaki, ki jih imenuje ali plača podjetje, se prav tako lahko pritegnejo k razčiščevanju določenih vprašanj.«287
NALOGE

Sindikalni zastopnik je »zaupnik, ki ga je imenovala neka organizacija deloje​mal​cev, da bi zastopal delojemalce v odnosih z delodajalci, kakor tudi pri vprašanjih sin​dikalnih dejavnosti.«

POOBLASTILA IN PRISTOJNOSTI

Večja pravica do informiranja: 
· Redno obveščanje: »Delodajalec mora sindikalne organizacije, na katere je vezan po kolektivni pogodbi, redno ob​veščati o vseh tekočih zadevah: o razvoju obratnih dejavnosti v zvezi s proizvodnjo, finančno situacijo in sploš​no kadrovsko politiko. Deloda​jalec mora sindikalnim organizacijam zagotoviti tudi vpogled v knjigovod​sko dokumentacijo, poslovne knjige in druge dokumente, ki osvetljujejo obratne dejavnosti, in sicer v tisti meri, kot je to potrebno sindikatu, da lahko ščiti interese svojih članov nasproti delodajalcu. Kolikor je to možno brez prevelikih stroškov in dodatnih zaple​tov, mora delodajalec na željo sindi​kalnim organizacijam predložiti kopije teh dokumentov in jih podpreti pri nji​hovi ocenitvi.

· Pri združitvah podjetij (koncernih) mora vsako posamezno podjetje pred​ložiti popolne informacije. Glede na organizacijo dela in delovne pogoje razpolagajo poverjeniki za varnost pri delu, pa tudi vsi zaposleni v podjetju, s pravico do obveščenosti in udeležbe pri tem, kar je tudi zapisano v zakonu o delovnem okolju.

Občasno obveščanje:
· Vsaka stranka, ki se v okviru pogajanj sklicuje na določene dokumente, je dolžna, da te drugi stranki da na voljo;

· V zvezi s sklenitvijo ali razvezo po​sameznih delovnih pogodb mora delo​dajalec obvestiti tisto sindikalno orga​nizacijo, ki jo to zadeva, in se po po​trebi z njo posvetovati, preden uresniči svojo namero; to velja posebno za pogodbe z omejenim časom, posa​mez​ne odpustitve in za razvezo po​godbe med poskusno dobo;

· Pri spremembi delovnih procesov ali delovnih pogojev veljajo določila Za​ko​na o delovnem okolju, v katerem je zabeležena pravica do informiranja in udeležbe poverjenika za varnost pri delu in celotno osebje v podjetju.

Molčečnost:
· Stranka, ki je zavezana k predložitvi informacij, si lahko izgovori zaupno obravnavo le teh; če pri teh pogajanjih ni dosežen sporazum in obstaja ne​varnost občutne škode s strani ene izmed strank ali neke tretje osebe, lahko sodišče naloži dolžnost varo​vanja tajnosti. 

Večja pravica do pogajanj:
· Pravica do začetka pogajanj: »Sin​dikalna organizacija ima pravico, da se z delodajalcem pogaja o vseh vpraša​njih odnosov med delodajalcem in nekim članom sindikata, ki je (ali je bil) zaposlen pri tem delodajalcu. Deloda​jalec ima enako pravico: začeti poga​janja z neko sindikalno organizacijo.« Ta pravica velja tudi na centralni ravni. Če neka stranka izkoristi svojo pravico do pogajanj, to avtomatično zavezuje drugo stranko, da sodeluje pri poga​janjih. To v praksi pomeni, da se stran​ka dva ali tri tedne po predlogu udeleži pogajalske seje, posluša argumente, pojasni in utemelji lastno stališče. Ne obstaja pa nikakršna dolžnost, da se doseže soglasje288, toda če ne pride do soglasja, lahko to na zadnji stopnji pomeni spor (stavko ali izprtje), če ni mogel posredovati niti poravnalni svet (ali razsodniška komisija pri težkih delovnih sporih). 

· Dolžnost pogajanj pred obratnimi spremembami: »Preden delodajalec sprejme odločitev o bistvenih spre​membah svojih obratnih dejavnosti, mora na lastno pobudo začeti pogaja​nja s sindikalno organizacijo, na katero je vezan po tarifni pogodbi. Enako pravilo velja, preden delodajalec sprej​me odločitev o bistveni spre​membi delovnih vsebin ali pogojev na delov​nem mestu za delojemalce, ki pripa​dajo sindikatu. V drugih primerih, pa tudi na zahtevo sindikata, mora delo​dajalec prav tako začeti pogajanja, preden sprejme ali uvede svojo odlo​čitev v zvezi z nekim članom sindikata. Delodajalec mora svojo odločitev med pogajanjem odložiti, razen če niso pred​loženi posebni in nujni razlogi. Pogajanje se mora najprej voditi na lokalni ravni in, če ne pride do so​glasja, se nadaljuje na centralni ravni. Ta določila veljajo posebej pri vpraša​njih zaposlovanja, to pomeni: pri kad​rovskem načrtovanju, odpove​dih, za​čas​ni brezposelnosti, delovnih ča​sih, dogovoru o nadurah, dopustu,… Pri odpovedih zaradi zmanjšane pro​izvodne izkoriščenosti je za vrstni red odpovedi odločilna doba pripadnosti podjetju: nazadnje zaposlenemu se odpove najprej. To določilo se v raz​ličnih delovnih enotah, po kolektivni pogodbi urejenih panogah, za delavce in uslužbence uporabi ločeno. Za to določilo veljajo naslednje omejitve:

· Možnost, da se s pogajanji doseže po​seben sporazum, v katerem bi se npr. upošteval socialni in finančni položaj delojemalcev, strokovna us​po​sob​lje​nost itd. 

· Nujnost minimalnega števila delo​jemal​cev s potrebnimi kvalifika​cija​mi za preostala delovna mesta; in od leta 1994 s strani delodajalca dana mo​ž​nost, da sta dva delojemalca, ne​od​visno od časa njune pripad​nosti podjetju in kvalifikacije, izvzeta iz uporabe tega določila. 


· Sporazumi o soodločanju in prednost​ni interpretaciji: Lahko se sklenejo sporazumi z namenom, da se povečajo pravice soodločanja delojemalcev o vprašanjih sklenitve in namena delov​nih pogodb, organizacije dela in vo​denja poslovne dejavnosti. V zvezi z razlago zakonov in tarifnih pogodb na področju pravic do soodločanja, dol​žnosti opravljanja določenih nalog in delovne obveznosti ima interpretacija sindikata prednost, kolikor je sodišče z drugače se glasečo odločbo ne izreče za nično. Če je delovna plača predmet različne razlage, mora delodajalec za​četi pogajanja; njegova razlaga velja, dokler ni dosežen sporazum ali se ne objavi sodni sklep.

PREDSTAVNIKI DELAVCEV V UPRAVNIH ODBORIH

PODROČJE VELJAVNOSTI

Zakon (SRL) velja za delniške družbe, družbe z omejeno odgovornostjo, banke, zavarovalnice, hipotekarne banke. Izključe​na so podjetja, v katerih bi navzočnost zastopnikov delojemalcev v upravnem svetu po odločitvi državnega odbora pred​stavljala občutno negativno stvar.

V večini drugih zasebnih podjetij veljajo dopolnjene kolektivne pogodbe s podob​nimi določili.290
Pravica do zastopanja v odborih se uporabi, če je imelo podjetje v zadnjih treh poslovnih letih v povprečju najmanj 25 zaposlenih.291
V koncernu poteka zastopanje na ravni koncerna; zastopanje mora predstavljati vse delojemalce koncerna, vključno delo​jemalce tistih podjetniških struktur, ki raz​polagajo s stalnim mandatom. 

Oblikovanje stopnje zastopanja lahko predlaga samo organizacija, ki je po tarifni pogodbi povezana z delodajalcem.

ŠTEVILO IN IMENOVANJE

Zastopanje delojemalcev v upravnem odboru zajema dva člana in dva na​mestnika.292 Če je imelo podjetje na Šved​skem v preteklem letu zaposlenih več kot 1.000 delojemalcev in če deluje v več raz​ličnih industrijskih vejah, je treba za​stop​stvo sestaviti iz treh članov in treh na​mestnikov.

Zastopniki delojemalcev v upravnem odboru morajo biti vedno v manjšini. Za​stopnike imenujejo sindikati, ki so z delodajalcem podpisali kolektivne pogod​be. Če med sindikati ne pride do soglasja, velja naslednje določilo:

· Če sindikat zastopa 10 % delojemal​cev, ki sodijo v isto kolektivno pogod​bo, imenuje ta vse člane; sindikat, ki zastopa 5 % delojemalcev, ki jih za​jema neka kolektivna pogodba, lahko imenuje enega namestnika;

· Če noben sindikat ne zastopa 20 % delojemalcev, ki jih zajema kolektivna pogodba, imenujeta oba sindikata, ki zastopata največ delojemalcev, po ene​ga člana in enega namestnika; pri treh članih in namestnikih, ki jih je treba imenovati, imenuje prvi sindikat dva člana in drugi sindikat enega člana.

Zastopniki delojemalcev v upravnem odboru bi morali biti izvoljeni med delo​jemalci podjetja ali po potrebi koncerna, kar v praksi ni vedno tako.

MANDATNA DOBA

O trajanju mandata odločajo sindikalne organizacije; ne sme se prekoračiti štiti poslovna leta in se mora zaključiti na občnem zboru, na katerem se izvoli upravni odbor. 

OPRAVLJANJE FUNKCIJE

Zakon ne vsebuje nobenih posebnih določil za opravljanje funkcije in o stvarnih (materialnih) sredstvih za zastopnike delo​jemalcev v upravnem svetu.

POOBLASTILA IN PRISTOJNOSTI

Zastopniki delojemalcev razpolagajo z enakimi pravicami in dolžnostmi kot dru​gi člani upravnega odbora, razen pri pogovorih o kolektivnih pogodbah, sporih in drugih vprašanjih, ki se tičejo interesov sindikatov, kakor tudi pri odločitvah o ideoloških, verskih, znanstvenih in umet​niških usmeritvah, katerih se ne smejo udeležiti. 

Zastopniki delojemalcev imajo pravico, da se udeležijo del v izvršnih odborih in drugih službah upravnega sveta za odlo​čanje in planiranje.


Vir: Sociales Europa, Europäische Kommission, Brussel 1996

Prevod: Danijela Bakovnik

284 Za postavitev poverjenika za varnost pri delu velja začetno število 5 delojemalcev na delovnem mestu, za oblikovanje odborov za varnost velja začetno število 50 delojemalcev, zastopanje v upravnih svetih se uvede pri 25 delojemalcih v podjetju.





2285 V 10% primerov se sindikalni zaupniki imenujejo na skupščini članov.





2286 Oblike in oznake za ta zastopstva na ravni koncerna so različne: Koncernnamd, Koncerngrupp… 





2287 1984 pri podjetju Volvo podpisani obratni sporazumi predvidevajo, da sindikati lahko izkoristijo usluge strokovnjaka, ki ga plača vodstvo podjetja, da bi ocenili splošno stanje in gospodarske ter finančne napovedi.





2288 V nasprotju z nemško pravico do soodločanja. 





2290 V javnem sektorju lahko delojemalci v državnih ustanovah skupaj s pristojnimi sindikati imenujejo dve ali tri zastopnike v vodilne odbore; enako velja za delojemalce v komunalnih organizacijah.





2291 V prvem zakonu iz leta 1972 je bila spodnja meja 100 oseb.





2292 Praviloma en delavec in en uslužbenec lokalnih sindikatov.
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