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ZANIMIVO - VSI GOVORIJO O SOUPRAVLJANJU, 
A GA ZAČUDA NIHČE NE OMENJA

Sodelovanje oziroma participacija delavcev pri upravljanju (soupravljanje) ni v bistvu nič drugega kot konkretna pojavna oblika najsodobnejšega participativnega menedžmenta, po​slovni model torej, ne sociala ali morda celo razredno vprašanje. Zato je nadvse zanimivo prebirati strokovne članke številnih naših avtorjev s področja različnih poslovnih ved, ki razglabljajo o novih principih internega komuniciranja z zaposlenimi, nuj​nem delegiranju pristojnosti in odgovornosti, pomenu »em​powermenta (opolnomočenja)« zaposlenih, nematerialnih ob​likah motivacije, re​vitalizaciji človeških zmožnosti, timskem delu, demokratičnem vodenju ljudi, oblikovanju participativne organizacijske kulture, decentralizaciji organizacije, omogo​čanju kreativnosti za​poslenih in skrbi za njihovo zadovoljstvo, vzgajanju pripadnosti zaposlenih podjetju ter njihovi iden​ti​fikaciji s cilji podjetja in o drugih sodobnih »znanstvenih pri​stopih za aktiviranje človeških virov v smeri doseganja večje poslovne uspešnosti podjetij«, pri tem pa se po pravilu kot hudič križu izogibajo uporabi besede “soupravljanje”. Le kaj naj bi potemtakem sploh bilo poslovno bistvo delavskega souprav​ljanja, če ni to?
Precej dolgo se že ukvarjam s teorijo in prakso sodelovanja delavcev pri upravljanju in drugih oblik sodobne organizacijske participacije zaposlenih (profit sharing, notranje lastništvo), a moram priznati, da mi včasih ni prav nič več jasno, kaj se na tem področju dogaja v Sloveniji. Vsi pravzaprav v bistvu vsevprek govo​rijo o nujnosti čim hitrejšega razvoja soupravljanja, a ga začuda nihče za živo glavo noče tako tudi imenovati. Pri tem se uporablja vsa mogoča “znanstvena” terminologija, preprosta slovenska be​seda “soupravljanje” pa kot da je dobila nek povsem bogokleten pomen.

Zato tudi karseda sodoben in napreden slovenski zakon o delavskem soupravljanju ne more in ne more zaživeti v pravi vse​bini, čeprav v bistvu predstavlja le pravni okvir za hitrejše ures​ničevanje najnovejših spoznanj sodobnega “Human Resource Managementa” v vsakodnevni poslovni praksi. Samo to je njegov namen in prav nič drugega.

Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju ni izumil nobenega novega modela delavskega samoupravljanja, sociale ali »preoblečenega sindikalizma«. Postavil je le temelje za uveljavljanje takšnega modela upravljanja in vodenja naših (kapitalističnih) podjetij, ki izhaja iz teoretičnih izsledkov sodobnih poslovnih znanosti o pomenu človeškega dejavnika za njihovo večjo poslovno uspešnost in o pristopih, ki zagotavljajo možnost optimalnega ak​tiviranja tega dejavnika v poslovne namene. Uresničevanje za​kona o soupravljanju torej pomeni hkrati tudi praktično udejanjanje naj​sodobnejših konceptov podjetniškega upravljanja.

Resnično težko je zato razumeti, da nekateri v isti sapi odločno zavračajo vse oblike individualnega in kolektivnega vključevanja zaposlenih v proces poslovnega odločanja na podlagi ZSDU (beri: soupravljanja), hkrati pa teoretizirajo npr. o velikem pomenu demo​kratizacije menedžerskih pristopov pri vodenju ljudi, doseganja identifikacije zaposlenih s poslovnimi cilji podjetja, komuniciranja z zaposlenimi o poslanstvu, viziji, strategiji in politiki podjetja, dele​giranja pooblastil za poslovno odločanje na zaposlene itd. Le kdaj bomo pri nas doumeli, da tisto, kar npr. organizacijska stroka ime​nuje »proces delegiranja odločevalskih pooblastil na izvajalce«, ni v resnici nič drugega kot širše razvijanje t. i. individualne (ne​po​sredne) participacije zaposlenih pri poslovnem odločanju oziroma upravljanju, ali da uresničevanje zakonskih pristojnosti sveta de​lavcev kot kolektivnega delavskega predstavništva v razmerju do vodstva podjetja (obveščanje, skupno posvetovanje, soodločanje), ni v resnici nič drugega kot ena izmed konkretnih pojavnih oblik tistega, kar npr. v okviru stroke »public relations« imenujejo so​dobno komuniciranje z interno javnostjo itd., itd. Gre le za različne aspekte strokovnega proučevanja istega pojava, to je participacije zaposlenih pri poslovnem odločanju ali po domače delavskega soupravljanja.

Če torej pojem “upravljanje” razumemo kot širši proces spre​jemanja poslovnih odločitev v podjetju (ne glede na to, ali so v pristojnosti organov lastnikov ali menedžerjev), lahko pojem “de​lavsko soupravljanje” razumemo le kot individualno in kolektivno vključevanje zaposlenih oziroma njihovo participacijo pri spreje​manju teh odločitev na vseh nivojih v podjetju. Zato je izven vsake logike pridigati sodoben participativni menedžment, hkrati pa ne razumeti, ignorirati ali celo zavračati zakon o delavskem so​upravljanju.
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