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USKLAJEVANJE Z  DIREKTIVAMI EU S PODROČJA VARNOSTI 
IN ZDRAVJA PRI DELU
Zelo pomembno področje delovanja svetov delavcev in drugih delavskih predstavništev v podjetjih je vsekakor področje varnosti in zdravja pri delu, na katerem se pri nas pripravlja tudi nova zakonodaja, ki naj bi bila usklajena z ustreznimi predpisi Evropske unije. Zato je prav, da te predpise tudi natančneje predstavimo. 

Stanje na področju varnosti in zdravja pri delu 
in razlogi za sprejem nove zakonodaje
Sedanje stanje na področju varnosti in zdravja pri delu vsekakor ne ustreza tako sedaj veljavnemu zakonu o varstvu pri delu iz leta 1986, kot tudi ne našim ambicijam vključitve v Evropsko unijo. Po razpadu samoupravnega sistema, ki mu obstoječi veljavni zakon najbolj odgovarja, so nastale povsem druge okoliščine, ki so narekovale spremembo zakonodaje s tega področja. Veliki sistemi oz. velika družbena podjetja so postopoma razpadla na množico majhnih in srednje velikih podjetij, ki so se najprej znebila vseh »pridobitev« časa samoupravljanja, kar je med drugim pomenilo tudi odpustitev služb za varstvo pri delu oz. varnostnih inženirjev, ki so potem iskali možnosti preživetja kot samostojni posamezniki ali kot gospodarska družbe.

Vse to in še druge okoliščine so zahtevale čimprejšnjo in ustreznejšo zakonsko ureditev, katere cilj je zagotavljanje takšnega nivoja varnosti in zdravja pri delu, da bo delavec tudi po preteku polne delovne dobe (tudi glede na spremembe pokojninskega in invalidskega zavarovanja) ohranil svojo telesno integriteto ter varnost in zdravje.

V temeljnih načelih novega zakona o varnosti in zdravju pri delu je najprej opredeljena obveznost delodajalca, ki je dolžan zagotoviti varnost in zdravje svojih delavcev pri delu. Tako mora  izvajati potrebne ukrepe za zagotovitev varnosti in zdravja delavcev, vključno s preprečevanjem nevarnosti pri delu, obveščanjem in usposabljanjem delavcev, ustrezno organizacijo ter potrebnimi materialnimi sredstvi. Pri tem upošteva temeljna načela kot so: izogibanje tveganjem, ocenjevanje tveganj, ki se jim ni mogoče izogniti, obvladovanje tveganj pri njihovem viru, prilagajanje dela posamezniku z ustreznim oblikovanjem delovnega mesta in delovnega okolja, izbiro delovne opreme ter delovnih in proizvajalnih metod, zagotavljanje ukrepov za ohranjanje in krepitev zdravja, prilagajanje tehničnemu napredku, nadomeščanje nevarnega z nenevarnim ali manj nevarnim, razvijanje celovite varnostne politike, ki vključuje tehnologijo, organizacijo dela, delovne pogoje, medčloveške odnose, dajanje prednosti splošnim varnostnim ukrepom pred posebnimi in dajanje ustreznih navodil in obvestil delavcem.
Temeljna načela za dosego varnosti in zdravja pri delu so tudi podlaga za nacionalni program varnosti in zdravja pri delu, s katerim se določi strategija razvoja področja varnosti in zdravja pri delu, katerega namen je varovanje življenja, zdravja in delovne zmožnosti delavca, preprečevanja poškodb pri delu, poklicnih bolezni, ki so posledica dela, ali pa so z delom povezane. 

Pomembna okoliščina pri sprejemanju nove zakonodaje s področja varnosti in zdravja pri delu je tudi naša vključitev v Evropsko unijo, ki seveda zahteva pravno uskladitev z njihovo zakonodajo s tega področja.

Prilagoditev podzakonskih aktov direktivam - direktivam EU
Nova zakonodaja s področja varnosti in zdravja pri delu prinaša bistvene spremembe tudi na področju izvršilnih predpisov s tega področja.Tako poteka v  okviru implementacije evropskih direktiv s področja varnosti in zdravja pri delu v našo zakonodajo zelo pomemben projekt, ki  vključuje zelo širok krog strokovnih institucij  in organizacij.

direktiva  št. 89/391/EEC  o predstavitvi ukrepov za dvig ravni varnosti in zdravja delavcev pri delu

Ta direktiva predstavlja ukrepe, ki naj bi pospešili dvigovanje ravni varnosti in zdravja delavcev pri delu.

Tako vsebuje direktiva splošna načela za varovanje pred poklicnimi nevarnostmi, za zagotavljanje varnosti in zdravja, za odpravljanje tveganj in drugih vzrokov za poškodbe pri delu, za obveščanje, posvetovanje, udeležbo v skladu z zakonodajo in prakso posameznih držav ter za usposabljanje delavcev in njihovih predstavnikov, kakor tudi splošne direktive za udejanjanje teh načel.

Ta direktiva ne pogojuje spreminjanja obstoječih ali bodočih predpisov posameznih držav ali skupnosti, če so ugodnejši za zagotavljanje varnosti in zdravja delavcev pri delu.

V okvir tega spadajo vse dejavnosti v javnem in zasebnem sektorju (industrija, kmetijstvo, trgovina, uprava, storitve, izobraževanje, kultura, prosti čas, itd.).

Obveznosti delodajalcev

Direktiva določa, da mora delodajalec zagotoviti varnost in zdravje delavcev v zvezi z delom v vseh pogledih. Tako mora ukreniti vse za zagotovitev varnosti in zdravja delavcev, vključno s preprečevanjem tveganj pri delu, opozarjanjem in usposabljanjem delavcev, kakor tudi s potrebno organizacijo in sredstvi.

Pomembno je da se delodajalec zaveda potrebe o prilagajanju  svojih ukrepov tako, da upošteva spremenjene okoliščine  ter da stalno izboljšuje obstoječe stanje. Pri tem pa je potrebno:

a) izogibati se tveganjem;

b) oceniti raven tveganja, ki se mu ni mogoče izogniti;

c) obvladovati tveganja pri njihovem viru; 

d) prilagajati delo posamezniku, zlasti kar zadeva zasnovo delovnih mest, izbiro delovne opreme in izbiro delovnih ter proizvajalnih metod, še posebej glede monotonije dela oz. pri delu z vnaprej določenim tempom ter zmanjševati njihov učinek na zdravje delavcev; 

e) prilagajati se tehničnemu napredku;

f) nadomeščati nevarno z nenevarnim ali vsaj manj nevarnim;

g) razvijati in izvajati celovito in dosledno varnostno politiko, ki vključuje tehnologijo, organizacijo dela, delovne pogoje, medsebojne odnose in dejavnike delovnega okolja;

h) dajati prednost kolektivnim varnostim ukrepom pred posameznimi ukrepi;

i) dajati ustrezna navodila in obvestila delavcem pri izbiri opreme, uporabi kemijskih snovi in opremi delovnih mest. oceniti tveganja za varnost in zdravje delavcev. (Skladno s to oceno morajo varovalni ukrepi ter delovne in proizvodne metode, ki jih je delodajalec vpeljal:

         - zagotoviti izbo1jšanje ravni zaščite delavcev z ozirom na njihovo varnost in zdravje,

    - biti vključeni v vse dejavnosti podjetja in obratov na vseh ravneh); 

j) pri  dajanju nalog upoštevati delavčeve sposobnosti, njegovo zdravje in varnost; že pri načrtovanju in uvajanju novih tehnologij zagotoviti posvete z delavci ali njihovimi zastopniki o posledicah, ki jih povzroča izbrana oprema, o delovnih pogojev in vplivu delovnega okolja za njihovo varnost in zdravje;

k) da zagotovi, da imajo vstop na področja, kjer preti resna in posebna nevarnost, le delavci, ki so prejeli ustrezna navodila.

Kadar na določenem delovišču dela več podjetij, se morajo delodajalci medsebojno usklajevati in sodelovati pri izvajanju ukrepov za varnost in zdravje pri delu. Pri tem morajo upoštevati naravo dela svoje dejavnosti glede ukrepov za preprečevanje nevarnosti pri delu, ter o teh nevarnostih obveščati drug drugega in na delovišču zaposlene delavce ali njihove zastopnike. Vsi ukrepi, ki se nanašajo na varnost in zdravje pri delu, ne smejo delavcem povzročati nobenih finančnih obveznosti.

Službe za varnost in zdravje pri delu

Direktiva določa, da mora delodajalec določiti enega ali več delavcev, da opravljajo naloge v zvezi z varnostjo in zdravjem ter preprečevanjem tveganj delavcev pri delu. Če pa zaradi pomanjkanja ustreznega osebja v podjetju ali obratih ni mogoče organizirati opravljanje teh nalog v samem podjetju, mora delodajalec najeti ustrezno usposobljene zunanje službe ali osebe.

V primeru, da delodajalec najame zunanjo službo ali osebo, jo mora seznaniti z okoliščinami, ki  vplivajo na varnost in zdravje delavcev.  Delodajalec mora upoštevati, da ima strokovna oseba potrebna znanja, sposobnosti, poleg tega mora delodajalec zagotoviti  zadostno število delavcev oz. zunanjih služb ali oseb, ki se ukvarjajo z nalogami varnosti in zdravja pri delu, pri tem pa mora upoštevati velikost podjetja ali obrata in tveganja, katerim so delavci izpostavljeni, kakor tudi njihovo porazdelitev v celotnem podjetju.

Prva pomoč, gašenje požarov in evakuacija delavcev

Direktiva določa da mora delodajalec zagotoviti prvo pomoč, gašenje požarov in evakuacijo delavcev. Pri tem je potrebno vzpostaviti stike z zunanjimi službami, zlasti v zvezi s prvo pomočjo, nujno zdravniško pomočjo, reševalnim delom in gašenjem požarov.

Število delavcev, ki izvajajo prvo pomoč, gašenje požarov in evakuacijo delavcev določi delodajalec. Njihovo usposabljanje in oprema, ki jo imajo na razpolago mora biti primerna, pri čemer je potrebno upoštevati velikost in posebne nevarnosti podjetja.

S tem v zvezi je obveznost delodajalca tudi da:

· čimprej seznani vse delavce, ki so ali bi lahko bili izpostavljeni resni in neposredni nevarnosti, s pričakovanimi tveganji, kakor tudi o storjenih ukrepih, ki jih je oz. jih bo izvedel, da zagotovi njihovo varnost.

· ukrepa in daje navodila, ki omogočajo delavcem v primeru resne, neposredne in neizogibne nevarnosti ustaviti delo, takoj zapustiti delovno mesto ter se umakniti na varno;

· opusti zahtevo, da razen v izjemnih primerih s primerno utemeljitvijo, da bi delavci ponovno začeli z delom v okoliščinah, ko že obstaja resna in neposredna nevarnost.

Ocenitev tveganja

Iz direktive je razvidno, da mora delodajalec:

a) oceniti tveganja za varnost in zdravje pri delu za vse delavce, zlasti pa za tiste, ki so izpostavljeni posebnim nevarnostim; 

b) odločati o varstvenih ukrepih, ki jih je treba izvesti, in če je to potrebno, tudi o varstveni opremi, ki jo morajo delavci obvezno uporabljati;

c) voditi evidenco vseh poškodb pri delu ali drugih vzrokov v zvezi z delom, zaradi katerih je postal delavec nezmožen za delo za več kot tri  delovne dneve;

d) v skladu s predpisi  poročati pristojnim oblastem o poškodbah pri delu in obolenjih svojih delavcev v zvezi z delom.

Obveščanje delavcev

Obveznost delodajalca v zvezi z obveščanjem je, da prejmejo delavci ali njihovi zastopniki v podjetju, v skladu z zakonodajo in prakso, ki mora upoštevati tudi velikost podjetja ali obrata, vse potrebne informacije, ki se nanašajo na varnostna in zdravstvena tveganja, ukrepe za varovanje ter druge dejavnosti za vsako vrsto delovnega mesta ali dela.  Prav tako  mora delodajalec izvesti ustrezne ukrepe, da delodajalci delavcev iz vseh zunanjih podjetij ali podjetij, ki opravljajo dela v njegovem podjetju ali obratu prejmejo vse potrebne informacije.

Pomembno je, da imajo delavci, ki opravljajo naloge pri zagotavljanju varnosti in zdravja delavcev oz. zastopniki delavcev, ki so posebno odgovorni za varnost in zdravje delavcev, zaradi opravljanja svojih nalog dostop do:

a) ocene tveganja in varnostnih ukrepov,

b) dokumentov in poročil s tega področja in

c) informacij o ukrepih pristojnih inšpekcijskih organov.

Posvetovanje in sodelovanje z delavci

Delodajalci se morajo obvezno posvetovati z delavci ali  njihovimi zastopniki ter jim omogočiti, da sodelujejo v obravnavi vseh vprašanj, ki so v zvezi z zagotavljanjem varnosti in zdravja pri delu. V to je vključeno:

- posvetovanje neposredno z delavci, 

- pravico delavcev ali njihovih zastopnikov, da posredujejo svoje predloge,

Delavci ali njihovi zastopniki s posebno odgovornostjo za varnost in zdravje smejo v skladu z zakonodajo enakopravno sodelovati oz. se mora delodajalec z njimi posvetovati vnaprej in pravočasno glede:

a) vseh ukrepov, ki lahko bistveno vplivajo na varnost in zdravje;  

b) imenovanju strokovnih delavcev s tega področja

c) vseh potrebnih informacij,; 

d) najemanja usposobljenih služb ali oseb izven podjetja

e) načrtovanja in organizacije usposabljanja delavcev

Predstavniki delavcev, ki so posebno odgovorni za varnost in zdravje delavcev imajo pravico zahtevati od delodajalca, da ukrene vse potrebno, ter da jim posreduje predloge, da bi ublažili tveganja za delavce ali odpravili vire nevarnosti.

Delodajalci morajo omogočiti predstavnikom delavcev, ki so  odgovorni za varnost in. zdravje, potrebno odsotnost z dela brez posledic za višino plače in jih opremiti s potrebnimi sredstvi, ki jim omogočajo, da lahko izvršujejo svoje pravice in naloge, ki izhajajo iz te direktive.

Delavci ali njihovi zastopniki imajo v skladu z zakonodajo pravico pritožbe na oblastni organ, ki je odgovoren za varnost in zdravje pri delu, kadar smatrajo, da so ukrepi in sredstva, ki jih je predvidel delodajalec neustrezna za zagotavljanje varnosti in zdravja.

Zastopnikom delavcev mora delodajalec dati možnost, da posredujejo pristojnemu oblastnem organu med kontrolnim pregledom svoje pripombe in opažanja. 

Usposabljanje delavcev

Delodajalec mora zagotoviti vsakemu delavcu ustrezno usposabljanje za varnost in zdravje pri delu, zlasti v obliki pojasnil in navodil, ki so specifična za njegovo delovno mesto  ali delo:

- ob sprejemu na delo,

- v primeru premestitve ali spremembe dela,

- v primeru uvedbe nove delovne opreme ali spremembe obstoječe opreme,

- v primeru uvedbe nove tehnologije..

Usposabljanje je treba:

- prilagajati in pri tem upoštevati nove ali spremenjene nevarnosti,

- občasno obnavljati.

Delodajalec mora zagotoviti, da delavci zunanjih podjetij ali ustanov, ki so vključeni v delo njegovega podjetja, dejansko prejmejo ustrezna navodila o zdravstvenih in varnostnih tveganjih med njihovim delom v njegovem podjetju ali obratu.

Do ustreznega usposabljanja so upravičeni tudi delavski  zastopniki, ki imajo  posebno vlogo pri zagotavljanju varnosti in zdravja.

Obveznosti delavcev

Vsak delavec je odgovoren, da sam v skladu s svojo usposobitvijo in navodili, ki jih je dobil od delodajalca, skrbi  za svojo varnost in zdravje, kakor tudi za varnost in zdravje drugih oseb, ki je pogojena z njegovim delom.

V ta namen morajo delavci zlasti: 

a) pravilno uporabljati stroje, aparate, orodje, nevarne snovi, transportno opremo in druga delovna sredstva;

b) pravilno uporabljati dodeljeno osebno varovalno opremo ter jo pa uporabi vračati na ustrezno mesto;

c) opustiti samovoljno odklapljanje, spreminjanje ali odstranjevanje varnostih naprav, ki so montirane na delovni opremi ali zgradbah in  pravilno uporabljati dodatne varnostne naprave;

d) nemudoma obvestiti delodajalca ali delavce, ki so odgovorni za varnost in zdravje o okoliščinah, za katere utemeljeno menijo, da predstavljajo resno in neposredno nevarnost za varnost in zdravje kakor tudi o vsaki pomanjkljivosti varnostnih naprav;

e) sodelovati z delodajalcem ali delavci, ki so posebno odgovorni za varnost in zdravje tako dolgo, kolikor je potrebno, da se omogoči izvedba vseh nalog ali zahtev, ki jih je naložil pristojni oblastni organ  zaradi zagotovitve varnosti in zdravja pri delu;

f) sodelovati z delodajalcem ali delavci, ki so posebno odgovorni za varnost in zdravje toliko časa, kolikor je potrebno, da se omogoči delodajalcu, da zagotovi varno delovno okolje in varne delovne pogoje v podjetju ali obratu.

Zdravstveni pregledi

Za delavce morajo biti zagotovljeni  tiste zdravstvene preiskave, ki ustrezajo varnostnim in zdravstvenim tveganjem, ki se pojavljajo pri delu, poleg tega pa je potrebno zagotoviti, da je vsak delavec, če to želi, zdravstveno pregledan v rednih obdobjih.

 Rizične skupine

Direktiva določa, da mora biti zakonsko urejeno tudi zavarovanje pred tveganji, ki ogroža posebne skupine (mladina, invalidi, nosečnice, ipd.).

Individualne direktive

V smislu 118A. člena Rimske pogodbe je Svet EU sprejel individualne direktive za: delovna mesta, delovno opremo, osebno varovalno opremo,  delo z zasloni, ravnanje s težkimi bremeni, ki lahko poškodujejo hrbtenico, začasna in premična gradbišča, ribištvo in kmetijstvo....

Spisek teh direktiv je naslednji:

Direktiva št. 89/654/EEC: Minimalne zahteve za varnost in zdravje na delovnem mestu (1. ind. direktiva znotraj 16. člena direktive 89/391/EEC )     

priloga I: Minimalne varnostne in zdravstvene zahteve za nova delovna mesta iz 3. člena direktive

priloga II: Minimalne varnostne in zdravstvene zahteve za obstoječa delovna mesta iz 4. člena direktive

Direktiva št.  89/655/EEC: Minimalne  varnostne in zdravstvene zahteve za delovno opremo, ki jo uporabljajo delavci pri delu (2. ind. direktiva znotraj 16. člena direktive 89/391/EEC ) dopolnjena s smer. št.: 95/63/EEC

priloga I: Minimalne zahteve, ki se nanašajo na  člen 4 (1) (a) (ii) in (b)

priloga II: Določila o uporabi delovne opreme, ki se nanašajo na člen 4 (3)

Direktiva št. 89/656/EEC:  Minimalne zahteve  za varnost in zdravje pri uporabi osebne varovalne opreme (3. ind. direktiva znotraj 16. čl. direktive 89/391/EEC )

priloga I: Vzorčna preglednica uporabe osebne varovalne opreme

priloga II: Nepopoln seznam vrst osebne varovalne opreme

priloga III: Nepopoln seznam aktivnosti in področij, ki zahtevajo uporabo osebne varovalne opreme

Direktiva št. 90/269/EEC:   Minimalne zahteve  za varnost in zdravje pri manipulaciji z bremeni, kjer je nevarnost  okvar hrbtenice (4. ind. direktiva znotraj 16. člena direktive 89/391/EEC )

priloga I: Referenčni dejavniki

priloga II: Individualni dejavniki tveganja

Direktiva št. 90/270/EEC: Minimalne zahteve  za varnost in zdravje pri delu z zasloni (5. ind. direktiva znotraj 16. člena direktive 89/391/EEC )

 priloga: Minimalne zahteve

Direktiva št. 90/394/EEC:Varovanje delavcev pred  tveganji pri delu z karcinogenimi snovmi (6. ind. direktiva znotraj 16. čl. direktive 89/391/EEC),dopolnjena s direktivo št.: 97/42/EC

priloga I: Spisek substanc, preparatov in procesov

priloga II: Priporočila za zdravstveni nadzor delavcev

priloga III: Mejne vrednosti in druga neposredno povezana določila

Direktiva št. 90/679/EEC:Varovanje delavcev pred tveganji, ki izhajajo iz uporabe bioloških substanc pri delu (7. ind. direktiva znotraj 16. člena direktive 89/391/EEC ), dopolnjena s direktivo št.: 93/88/EEC

priloga I: Spisek aktivnosti

priloga II: Znak bionevarnosti

priloga III: Klasifikacija EU

priloga IV: Priporočila za zdravstveni nadzor delavcev

priloga V: Opis vsebovanih ukrepov in stopenj

priloga VI: Vsebovani ukrepi za  industrijske procese

Direktiva št. 92/57/EEC: Minimalne zahteve  za varnost in zdravje na  začasnih in premičnih gradbiščih (8. ind. direktiva znotraj 16. člena direktive 89/391/EEC )

priloga I: Nepopoln spisek visoko in nizkogradnih del, ki se nanašajo na   člen 2 (a) direktive

priloga II: Nepopoln spisek del, ki povzročajo tveganja za varnost in zdravje delavcev, ki se nanaša na člen 3 (2), drugi odstavek direktive

priloga III: Vsebina predhodnega zapisnika, ki se nanaša na člen 2 (3), prvi odstavek direktiv priloga IV: Minimalne zahteve za varnost in zdravje na gradbiščih

Direktiva št. 92/58/EEC: Zagotavljanje znakov za varnost in zdravje pri delu (9. ind. direktiva znotraj 16. člena direktive 89/391/EEC )

priloga I: Splošne min. zahteve za  znake za varnost in zdravje pri delu

priloga II: Minimalne splošne  zahteve za table za znake

priloga III: Min. zahteve za znake za označevanje kontejnerjev in cevovodov

priloga IV: Min. zahteve za prepoznavanje in namestitev gasilne opreme

priloga V: Min. zahteve za znake za označevanje ovir, nevarnih con in prometnih poti

priloga VI: Min. zahteve za svetleče znake

priloga VII: Minimalne zahteve za zvočne signale

priloga VIII: Min. zahteve za govorno sporazumevanje

priloga IX: Min. zahteve za ročne znake

Direktiva št. 92/85/EEC: Uveljavitev ukrepov za  varnost in zdravje nosečnic in doječih mater pri delu (10. individualna direktiva znotraj 16. člena direktive 89/391/EEC )

priloga: Min. zahteve za varnost in zdravje, ki se nanašajo na 10. člen direktive

Direktiva št. 92/91/EEC: Minimalne zahteve za varnost in zdravje pri pridobivanju mineralov z vrtanjem (11. ind. direktiva znotraj 16. člena direktive 89/391/EEC )

priloga: Min. zahteve za varnost in zdravje, ki se nanašajo na 10. člen direktive

Direktiva št. 92/104/EEC: Minimalne zahteve za varnost in zdravje pri pridobivanju mineralov z vrtanjem (12. ind. direktiva znotraj 16. člena direktive 89/391/EEC )

priloga: Min. zahteve za varnost in zdravje, ki se nanašajo na 10. člen direktive

Direktiva št. 93/103/EEC: Minimalne zahteve za varnost in zdravje na  ribiških ladjah (13. ind. direktiva znotraj 16. člena direktive 89/391/EEC )

priloga I: Minimalne varnostne in  zdravstvene zahteve za nove ribiške ladje

priloga II: Minimalne varnostne in zdravstvene zahteve za obstoječe ribiške ladje

priloga III: Minimalne varnostne in zdravstvene zahteve, ki zadevajo opremo za reševanje in preživetje

priloga IV: Minimalne varnostne in zdravstvene zahteve, ki zadevajo osebno varovalno opremo

Odbor za varnost in zdravje pri delu

Direktiva določa tudi odbor za varnost in zdravje pri delu, ki ga sestavljajo predstavniki držav članic. Predsednik odbora je član komisije EU, ki odboru tudi pomaga pri delu in sicer za čisto tehnične prilagoditve individualnim direktivam. To pa je prilagoditev direktiv na področju tehnične harmonizacije in standardizacije, tehnični napredek, spremembe mednarodnih predpisov ter nova odkritja.

Predstavnik komisije EU predloži odboru osnutek ukrepov, ki naj bi jih ta sprejel.   Odbor mora sporočiti svoje mnenje o osnutku v roku, ki ga določi predsednik v skladu z nujnostjo zadeve. V primeru sprejemanja sklepov, za katere svet EU zahteva uskladitev na predlog komisije, mora biti mnenje sprejeto z večino, (2. odstavek 148. člena Rimske pogodbe).

Ostale direktive EU

Program implementacije direktiv zajema še naslednje direktive:

Direktiva št. 80/1107/EEC: Varovanje delavcev pred tveganji, ki jih povzročajo kemične fizikalne in biološke škodljivosti, dopolnjena s direktivo št.: 88/642/EEC

priloga I: Spisek snovi, ki se nanašajo na člen 3 (1), druga alineja in člen 8 (1)

priloga II: Spisek snovi, ki se nanašajo na ostale člene

priloga III: Tehnični aspekti, ki se nanašajo na člen 8 (3)

Individualne direktive, ki izhajajo iz te: 

Direktiva št. 82/605/EEC: Varovanje delavcev pred tveganji pri delu s svincem in njegovimi spojinami (1. ind. direktiva znotraj 8. člena direktive 80/1107/EEC )

priloga I: Spisek aktivnosti, ki se nanašajo na člen 2 (1), drugi pododstavek

priloga II: Tehnične specifikacije, ki se nanašajo na člen 3 (1), drugi pododstavek

priloga III: Merilne metode bioloških indikatorjev, ki se nanašajo na člen 4 (2)

priloga IV: Priporočila za klinično obravnavo delavcev v skladu s členom 4 (5)

Direktiva št. 83/477/EEC: Varovanje delavcev pred tveganji, ki jih povzroča izpostavljenost delavcev azbestu (2. ind. direktiva znotraj 8. člena direktive 80/1107/EEC ), dopolnjena s direktivo št.:91/382/EEC

priloga I: Referenčne metode, ki so navedene v členu 7 (1), za merjenje azbesta v zraku na delovnem mestu

priloga II: Priporočila za klinično obravnavo delavcev v skladu s členom 15 (1)

Direktiva št. 86/188/EEC: Varovanje delavcev pred hrupom pri delu (3. ind. direktiva znotraj 8. člena direktive 80/1107/EEC )

priloga I: Indikatorji za merjenje hrupa

priloga II: Indikatorji za kontrolo sluha    delavcev

Direktiva št. 88/364/EEC: Prepoved uporabe določenih  substanc in izvajanja določenih aktivnosti (4. ind. direktiva znotraj 8. člena direktive 80/1107/EEC )

priloga: Seznam snovi, ki se ne smejo proizvajati ali uporabljati

Mejne vrednosti nevarnih substanc v smislu direktive 80/1107/EEC

Direktiva št. 91/322/EEC:  Vzpostavitev seznama mejnih vrednosti nevarnih substanc v smislu direktive 80/1107/EEC o varovanju delavcev, ki so pri delu izpostavljeni kemijskim, fizikalnim in biološkim dejavnikom

priloga: Mejne vrednosti za delovno izpostavljenost

Direktiva št. 96/94/EC: Vzpostavitev drugega seznama mejnih vrednosti nevarnih substanc v smislu direktive 80/1107/EEC o varovanju delavcev, ki so pri delu izpostavljeni kemijskim, fizikalnim in biološkim dejavnikom

priloga: Mejne vrednosti za delovno izpostavljenost

Direktiva št. 92/29/EEC: Minimalne zahteve za zagotovitev medicinske oskrbe na ladjah

priloga I: Kategorije ladij

priloga II: Medicinski pripomočki

priloga III: Nevarne snovi

priloga IV: Splošni okvir za kontrolo medicinske oskrbe ladij

priloga V: Medicinsko usposabljanje kapitana in delavcev, ki jih določi  kapitan

Direktiva št. 82/130/EEC: Uskladitev nacionalnih zakonov, ki obravnavajo uporabo električne opreme v metanskih rudnikih

priloga A: Evropski standardi, ki jih je izdal CENELEC

 priloga B: Dopolnitve standardov in priloge A

 priloga C: Električni aparati za potencialno eksplozivno atmosfero skupine 1

 priloga D: Električni aparati ali sistemi za metanske rudnike

Direktiva št. 78/610/EEC: Uskladitev  predpisov za varovanje zdravja delavcev, ki so  pri delu izpostavljeni monomerju vinilklorida

priloga I: Statistične podlage za  določitev tehničnih mejnih vrednosti za daljšo izpostavljenost

priloga II: Navodila za medicinski nadzor delavcev

Direktiva št. 95/30/EC: Prilagoditev direktive 90/679/EEC o varovanju delavcev pred tveganji, ki jih povzroča uporaba  bioloških substanc pri delu, tehničnemu napredku

priloga: Dopolnitev priloge III  direktive 90/ 679/EEC 

Izvajanje implementacije direktiv EU

Osnovna direktiva 89/391 EEC je najbolj obsežen in daljnosežen predpis s področja varnosti in zdravja pri delu v evropskih deželah. V sklop predpisov s tega področja spadajo tudi direktive, ki se nanašajo na fizikalne, kemične, biološke in druge nevarnosti in so zajete v drugih direktivah EU. Vse to predstavlja velik obseg dela, ki ga je potrebno izvesti v času približevanja v EU in oblikovanja naše zakonodaje.

Pri implementaciji direktiv EU se moramo zavedati, da so naši predpisi s področja varstva pri delu večinoma stari več kot 40 let, poleg tega pa se nanašajo samo na varstvo pri delu ne pa tudi na zdravje pri delu. Naslednja značilnost naših predpisov je, da so obveznosti izdelovalca delovnih sredstev (strojev in naprav) pomešane z obveznostmi delodajalca. Vse to bo potrebno v obdobju implementacije urediti, tako kot so v direktivah EU te obveznosti porazdeljene med proizvajalce delovnih sredstev in uporabnike, oz. med delodajalce in delojemalce.

Naši predpisi so večinoma tako sestavljeni, da so v nekem predpisu zajete določbe za delovna sredstva, delovna mesta, osebna varovalna sredstva, itd., kar pomeni, da je potrebno posamezno direktivo preveriti skozi veliko predpisov in obratno.
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