Rajko Bakovnik

VPLIV DELAVSKE PARTICIPACIJE NA POSLOVNO USPEŠNOST
V zadnjih letih postaja v slovenskem gospodarstvu vedno bolj aktualno tudi vprašanje učin​kovitosti in uspešnosti sistema delavske participacije, kakršnega uveljavlja naš zakon o so​de​lovanju delavcev pri upravljanju (Uradni list RS, št. 42/93). Številni javni odmevi nenehno dokazujejo, da ta še vedno buri duhove (zlasti na delodajalski strani) in povzroča nerazumljive odpore pri njegovem praktičnem uveljavljanju. Nedvomno je učinkovitost in uspešnost delavske participacije odvisna od številnih dejavnikov, ki predstavljajo pomemben izziv tako za sodobno organizacijsko teorijo kot za neposredno soupravljalsko prakso. Čeprav je vpliv delavske parti​cipacije na poslovno uspešnost izredno težko neposredno izmeriti, kar hkrati predstavlja tudi precej zapleteno empirično vprašanje, pa je v okviru Združenja svetov delavcev slovenskih po​djetij dozorela ideja o izdelavi in uporabi posebnega modela empirične raziskave (sklep skup​ščine ZSDSP z dne 11.6.1999), ki ga bomo predstavili v nadaljevanju.  

IZHODIŠČA
Dobrih šest let je že preteklo od spre​jema slovenskega zakona o sodelo​va​nju delavcev pri upravljanju, ki v našem go​spodarstvu uveljavlja sistem delavske par​ti​cipacije, ki je v bistvu le ena od možnih pojavnih oblik participativnega mene​dž​menta. Ta temelji na enem najsodob​nejših upravljalskih konceptov oziroma na novi filozofiji vodenja, t. j. participativno vodenje, ki je odvisno od nujnega sode​lovanja zaposlenih pri vseh odločitvah, ki jih zadevajo in še posebej pri ciljih, ki naj bi jih uresničevali. Šest let je torej že dovolj dolgo obdobje, ki mora pokazati prve učin​ke vključevanja zaposlenih v organi​zacijsko odločanje in njihov vpliv na ka​ko​vost po​slovanja podjetij. 

Hkrati je bilo to obdobje zaznamovano s številnimi dramatičnimi spremembami, ki jih je povzročila sprememba političnega in gospodarskega sistema, izguba tradi​cionalnih trgov, padec domače kupne mo​či, preusmeritev na zahtevnejše zahodne trge, spopad z izjemno hudo mednarodno konkurenco, proces lastninskega preob​li​ko​vanja podjetij ipd. Skratka, v tem tran​zicijskem obdobju, v katerem je bilo slabo vse, kar je bilo prej dobro, so z izločitvijo socialne funkcije iz podjetij in s koncen​tracijo moči v rokah menedžmenta nastale razmere, ki so bile izrazito nenaklonjene strani dela, torej zaposlenim, ki v podjetjih nosijo največje tveganje. Večina zaposlenih je namreč vezana samo na eno podjetje in slabo poslovanje ali celo propad podjetja jih zato najbolj prizadene.

Po drugi strani pa tudi tako “poeno​stavljen” upravljalski model ni prinesel napovedanih rezultatov in hitre preobrazbe slovenskega gospodarstva. Hitro so se razbli​nile tudi vizije samostojne, gospo​darsko uspešne, socialno pravične in med​narodno ugledne države, ugotavlja Jože Mencinger v predgovoru slovenske izdaje knjižne uspešnice “Pasti globalizacije” (av​torja: Hans-Peter Martin in Harald Schu​mann) in nadaljuje, da smo zaradi krat​kovidnega navdušenja nad kapitaliz​mom, prestrukturiranje slovenskega gos​po​dar​stva naredili podobno požigalništvu. Po​dob​no kritičnih ocen, ki temeljijo na ana​lizi večletnih gospodarskih gibanj, je kar nekaj, a krivični bi bili, če ne bi priznali, da obsta​jajo tudi pozitivne ocene, ki temeljijo na pozitivnih zgledih, sicer zaenkrat le malo​številnih, uspešnih slovenskih po​d​jetij.

Pomembna značilnost obravnavanega obdobja je tudi prodor najnovejših orga​nizacijskih teorij, ki vedno bolj dokazujejo zastarelost in neučinkovitost lastniškega koncepta podjetja kot inštrumenta samo ene skupine nosilcev interesov (lastnikov) in poudarjajo širši koncept podjetja, ki je odgovorno različnim skupinam nosilcev interesov (lastnikom, menedžerjem, zapo​s​le​nim, kupcem, dobaviteljem, družbeni skupnosti itd.). To potrjuje tudi praksa šte​vilnih uspešnih podjetij v svetu, ki zapo​slenim namenjajo vse več pozornosti in z njimi vzpostavljajo pristen partnerski od​nos, kajti, če ti odidejo, s seboj odnesejo vse spretnosti in vsa znanja. V tem pogledu so v najrazvitejših gospodarstvih tudi raz​vili nove načine merjenja poslovne uspeš​nosti podjetij (Demingova nagrada na Ja​ponskem, Baldridgova nagrada za poslov​no uspešnost v Ameriki in Evropski model poslovne odličnosti), ki predvsem z ocen​jevanjem lojalnosti, zadovoljstva, intere​sov, razvojne usmerjenosti (vlaganj) in ciljev vseh déležnikov, ki so s podjetjem povezani, omogočajo zanesljivejšo napo​ved prihodnje uspešnosti, kar samo s tra​dicionalnimi računovodskimi merili, kot so produktivnost, ekonomičnost in rentabil​nost, ki merijo le pretekle dogodke, v da​našnjih razmerah ni več dovolj zanesljivo.

MODEL EMPIRIČNE RAZISKAVE
I. PREDMET, CILJ IN NAMEN RAZISKAVE
Predmet raziskave

· 
sistem delavske participacije, ki jo uvel​javlja slovenski zakon o sodelo​vanju delavcev pri upravljanju - ZSDU (Uradni list RS, št. 42/93).

Cilj raziskave:
· 
raziskati pričakovan pozitiven vpliv uveljavljanja delavske participacije na kakovost in poslovno uspešnost gos​podarskih družb 

»Temeljna hipoteza obravna​va​ne raziskave je torej dokazati ob​stoj ko​relacije med vlaganji (stroški) in raz​vojem delavske participacije, delov​nim zadovolj​stvom ter eko​nom​sko uspešnostjo gospodarskih družb.«
Namen raziskave:
· 
oblikovanje standardnega modela em​pi​rične raziskave, ki bo omogočal red​no statistično spremljanje vlaganj v razvoj delavske participacije, sprem​ljanje praktičnega uresničevanja dolo​čil ZSDU in zadovoljstva zapos​lenih ter spremljanje ekonomske uspešnosti go​spodarskih družb.

II.  OPREDELITEV VSEBINE RAZISKAVE

Ključna vprašanja

Pred začetkom empirične raziskave, ki naj bi po naših predvidevanjih potrdila te​meljno hipotezo o povezanosti med vlaga​nji in razvojem delavske participacije, de​lovnim zadovoljstvom ter ekonomsko us​pešnostjo gospodarskih družb, moramo odgovoriti tudi na nekatera ključna vpra​šanja, ki so nujna za natančnejšo opre​delitev, in sicer:

1. Katera so možna vlaganja v razvoj delavske participacije, kakršno uvel​jav​lja naš zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju?
2. V obliki kakšnih rezultatov se ta vla​ganja lahko pokažejo?
3. Kako razpoznati zvezo med vlaganji in rezultati oziroma kako meriti rezultate same?
Uporaba pojmov “STROŠKI-VLAGANJA”

Pojem “stroški” je tesno povezan s po​troški prvin poslovnega procesa (de​lovnih sredstev, predmetov dela, storitev ali za​poslenih), pri čemer gre pri zapo​slenih za trošenje njihove delovne sile, za kar jim pripadajo plače.

Pojem “vlaganja” pa je povezan s stroš​ki naložb, ki se povrnejo v večjem obsegu od vložka.

Na osnovi povedanega lahko s precej​šnjo gotovostjo trdimo, da je tudi vsako vlaganje v razvoj delavske participacije stro​šek, ki lahko postane naložba le tedaj, če se povrne v večjem obsegu od vložka - kar bo potrdila obravnavana raziskava (?). 

III. VLAGANJA V RAZVOJ DELAVSKE PARTICIPACIJE V GOSPODARSKIH DRUŽBAH

Raznovrstna vlaganja v razvoj delavske participacije v naših gospodarskih družbah najlažje količinsko izmerimo tako, da sle​dimo določbam ZSDU, ki opredeljujejo na​stanek in način pokrivanja dveh temel​jnih vrst stroškov (vlaganj), in sicer:

Direktni stroški, ki jih ZSDU nepo​sredno navaja in zato predstavljajo nekak​šen zakonsko zagotovljen minimum za krit​je nujnih stroškov delavske participacije: 

· 
stroški volitev sveta delavcev ali de​lavskega zaupnika,

· 
stroški delovanja sveta delavcev ali delavskega zaupnika.

Indirektni stroški, ki jih ZSDU nepo​sredno ne navaja, njihova nujnost pa izhaja iz zakonsko zagotovljenih participativnih pravic, katerih uresničevanje tudi povzroča določene stroške:

· 
stroški sodelovanja delavcev v organih družbe,

· 
stroški sodelovanja delavcev pri uprav​ljanju družbe.

IV. 
REZULTATI VLAGANJ V RAZVOJ DELAVSKE 
PARTICIPACIJE V GOSPODARSKIH DRUŽBAH

1.
Uveljavitev določb zakona o 
sodelovanju delavcev pri 
upravljanju

· svet delavcev oz. delavski zaupnik

· zbor delavcev družbe

· svet delavcev kapitalsko povezanih družb

· sodelovanje delavcev v organih družbe

· sodelovanje delavcev pri upravljanju družbe

· razreševanje medsebojnih sporov

2. 
Zadovoljstvo zaposlenih

· 
mesečna plača

· 
fizični delovni pogoji

· 
kontrola vodij

· 
pridobivanje in uporaba znanja

· 
samostojnost pri delu

3. 
Doseganje organizacijskih ciljev  in ekonomska uspešnost

· 
tržni položaj

· 
novatorstvo

· 
produktivnost oz. tehnološka učinkovitost 

· 
rentabilnost oz. finančna uspešnost

· 
razvoj zaposlenih in njihov odnos do podjetja

· 
javna odgovornost itd.

Potem ko smo opredelili rezultate vla​ganj v razvoj delavske participacije v gos​podarskih družbah, jih moramo tudi empi​rično preveriti. Ugotavljanje oziroma ocen​jevanje uveljavitve določb ZSDU v go​s​po​darskih družbah bo potekalo s pomočjo različnih metodičnih pripomočkov, od do​lo​čanja standardov in količinskih meril do anketiranja (npr. za direktorje in pred​sed​nike SD) in statističnih analiz. Ocen​jevanje delovnega zadovoljstva bo izvede​no po že uveljavljenem modelu in s po​močjo poseb​nih vprašalnikov, ki jih bodo izpolnjevali zaposleni. Ocenjevanje dose​ga​nja organi​zacijskih ciljev in ekonomske uspešnosti pa bo izvedeno s pomočjo ana​lize poslovnih rezultatov (z uporabo lest​vice 300 največjih slovenskih podjetij - po izboru sodelavcev Gospodarskega vest​ni​ka), predvsem z ocenjevanjem produktiv​nosti, ki pred​stav​lja tehnološko učinkovi​tost poslovanja in prikazuje (v našem pri​meru ključno) raz​merje med celotnim pri​hodkom ter šte​vilom zaposlenih. 

V. 
UGOTAVLJANJE RAZMERJA MED VLAGANJI V RAZVOJ DELAVSKE PARTICIPACIJE IN REZULTATI

Ugotavljanje razmerja med vlaganji v razvoj delavske participacije in rezultati bo torej možno empirično ugotoviti in doka​zati, ali so vlaganja prava ali le nepo​treben strošek, le v primeru, če bomo dovolj na​tančno opredelili raznovrstna vlaganja in pričakovane rezultate ter oboje tudi ustrez​no ocenili oziroma količinsko izmerili.

Na podlagi dobljenih rezultatov bo​mo lahko s primernim vzorčenjem in us​trez​nimi statističnimi analizami ugotavljali zna​čilnosti posameznih zvez, in sicer:

Ali obstaja povezava med vlaganji (stroški) in razvojem delavske parti​ci​pacije?
Ali obstaja povezava med delovnim zadovoljstvom in ekonomsko uspešnost​jo gospodarskih družb?
Ali obstaja povezava med vlaganji v razvoj delavske participacije in delovnim zadovoljstvom?
Ali obstaja povezava med razvojem delavske participacije in ekonomsko us​peš​nostjo gospodarskih družb?
VI. 
VZOREC RAZISKAVE

· 
300 največjih slovenskih podjetij (po izboru sodelavcev tednika Gospo​dar​ski vestnik).

VII. POTEK RAZISKAVE

· 
september, oktober, november, decem​ber 1999.

