ZASTOPANJE ZAPOSLENIH V NORVEŠKIH PODJETJIH (2)

V prejšnji številki smo podrobneje predstavili delovanje in pristojnosti sindikalnih delavskih zaupnikov v norveških podjetjih, tokrat pa se osredotočamo na delovanje in pristojnosti različnih voljenih delavskih predstavništev.

III. ODBORI PODJETIJ

Odbori podjetij so paritetno sestavljeni in se ukvarjajo v glavnem s finančnimi, gospodarskimi in s proizvodnjo pove​za​nimi vprašanji. Niso pa pristojni, da bi se pogajali o plačah in delovnih časih, ali da bi podpisovali tovrstne sporazume; ta pravica podpisovanja je pridržana zgolj delavskim zaupnikom.

Pravne podlage
Temeljni sporazumi LO/NHO 1994 do 1997 in tarifne pogodbe.

Področje veljavnosti
Podjetja z več kot 100 delavci (ali manj kot 100 delavci, če ena stran zahteva postavitev odbora podjetja in zveze ne uvel​javijo nobenih ugovorov).

Sestava in volitve
Paritetna sestava: odbore podjetij se​stavlja enak del zastopnikov poslovod​stva in delavcev. (V določenih tarifnih po​god​bah, npr. v zavarovalništvu, je dolo​čeno, da se ti zastopniki izvolijo iz vrst de​lavskih zaupnikov.)

Število članov: odvisno od števila zapo​slenih delavcev v podjetju, neodvisno od članov sindikata. V Temeljnih sporazumih določene orientacijske smernice  so:

· 6 pri manj kot 100 delavcih: 3 za​stop​niki poslovodstva, 1 s strani vodilnih uslužbencev, trgovskih in tehničnih uslužbencev izvoljeni zastopnik, 2 za​stopnika iz skupine delavcev (med njimi predsednik poslovodnega odbo​ra sindikata);

· 10 pri 100 do 400 delavcih: 5 zastop​nikov poslovodstva, 1 s strani vodilnih uslužbencev izvoljeni zastopnik, 1 s stra​ni trgovskih in tehničnih us​luž​bencev izvoljeni zastopnik, 3 za​stopniki iz skupine delavcev (med nji​mi 2 izvoljena zastopnika in pred​sednik poslovodnega odbora sindi​kata);

· 14 pri več kot 400 delavcih: 7 za​stop​nikov poslovodstva, 1 s strani vodilnih uslužbencev izvoljeni zastopnik, 1 s stra​ni trgovskih uslužbencev izvoljeni zastopnik, 1 s strani tehničnih us​luž​bencev izvoljeni zastopnik, 4 za​stopniki iz skupine delavcev (med njimi 2 izvoljena zastopnika, pred​sednik in drug član poslovodnega odbora sindikata).

Volitve: vsi delavci, razen poslovod​stva, so volilno upravičeni. S strani de​lavskih zaupnikov organizirane volitve so tajne in se izvajajo ločeno po poklicnih skupinah.

Varstvo: glede na pasivno volilno pra​vico in varstvo v upravni odbor izvol​jenih članov veljajo ista določila kot za sindikalne delavske zaupnike.

Trajanje mandata
Mandat traja dve  leti.

Opravljanje dolžnosti
Upravljanje: odbor podjetja vsako leto izvoli enega predsednika in enega tajnika (in njuna namestnika), ki zastopata po​slovodstvo in delavce.

Oddelčni odbori: v podjetjih z več kot 200 delavci in neodvisnimi oddelki z lastno pristojnostjo odločanja je postavitev od​delčnih odborov predvidena; podrobnosti o tem je možno urejati z lokalnim spo​razumom. Mnenje oddelčnega odbora je treba slišati posebno pri načrtih in pro​računu, sicer pa oddelčni odbor razpolaga s podobnimi pristojnostmi kot odbor po​djetja, ki pa so omejene na oddelčno raven, medtem ko se odbor podjetja ukvarja z vprašanji splošnega interesa.

Koncernski odbori: za zastopanje na ravni koncerna obstajajo trije modeli (z delavskimi zaupniki zastopan koordi​na​cijski odbor, mešani odbor ali drugi odbori sodelovanja), ki so bili podrobneje razlo​ženi zgoraj. Odbor koncerna ima v zadevah, ki zadevajo celotni koncern, z gospo​dar​skimi in finančnimi pristojnostmi odbora podjetja in delavskih zaupnikov.

Posebni odbori za delovno okolje: lah​ko se ustanovi poseben odbor, vanj se izvoli del članov po pravilih odbora podjetja in del članov po določilih odbora za delovno okolje, ne da bi se spremenile pristojnosti obeh izvoljenih skupin članov.

Seje:
· najmanj enkrat na mesec, kolikor med stranema ni bilo sprejetega nobenega dogovora z drugačnim besedilom, po​sebne seje pa se organizirajo na pred​log ene strani;

· dnevni red in dokumentacijo sestavita predsednik in tajnik ter ju morata pred​ložiti 3 dni pred sejo;

· sestava zapisnika, v katerem so prika​zana različna mnenja, razdelitev na de​lavske zaupnike in odbor za delovno okolje;

· informiranje zvez o tekočih delih in obveščanje delavcev;

· združitev delovnih sej odborov podjetij in oddelkov, na katerih poslovodstvo predloži splošne informacije in se ob​ravnava delovni program odborov;

· določitev pogostosti informativnih pri​reditev za vse zaposleno osebje (najmanj enkrat na leto).

Materialna sredstva: z izjemo sredstev za odbor koncerna in proračuna za dolo​čene projekte (ukrepe socialnega varstva ali varstva pri delu) za odbor podjetja v Temeljnih sporazumih ni predvidenih no​benih specialnih materialnih sredstev.

Nasprotno vsebujejo Temeljni spora​zu​mi natančna določila za predložitev po​trebnih informacij in zapoved varovanja tajnosti »kot zaupno deklariranih« infor​macij.

Naloge
»Glavna naloga odborov podjetja je, da se s sodelovanjem zavzemajo za čim večjo storilnost proizvodnje in za blagor vseh dejavnih delavcev v podjetju.«

Pristojnosti in pooblastila
Ocenitev gospodarskih in finančnih podatkov:
Področje dejavnosti odbora podjetja obsega: ocenitev zaupnih informativnih po​ročil poslovodstva o finančnem položaju podjetja, njegovo stanje na trgu, pomemb​na vprašanja proizvodnje in trgovinskih pogojev.

Finančni podatki morajo biti predloženi v pisni obliki in morajo biti najmanj tako izčrpni kot letna poročila, ki so delničarjem predložena na letnem občnem zboru. Na predlog članov odbora mora biti zagotov​ljena možnost, da se stroški analizirajo v okviru izredne seje odbora.«

Izražanje mnenja pri važnih projektih:
Pomembna vprašanja za delavce in njihove delovne pogoje v zvezi z dejav​nostjo podjetja, večjimi investicijami, spre​membami proizvodnih sistemov in po​stop​kov, kvaliteto, proizvodnim razvo​jem, načr​ti rasti, zmanjšanjem osebja, prestruk​turiranji itd., morajo biti odboru predložena pravočasno, da lahko pove svoje stališče, preden se sprejme kakšna odločitev.

Poročila o aktualnih obratnih dejav​nostih in kratkoročnih proizvodnih načrtih morajo biti predložena in obravnavana čim prej, da odbor lahko pravočasno predloži svoje mnenje in lahko še vpliva na končno odločitev.

Če so te teme predložene obratnemu svetu ali mešani skupščini, mora biti po​jasnitev odboru vsebovana v razgrnjenih dokumentih, razen če zaradi pomanjkanja časa takšno pojasnilo ni moglo biti več oddano.

Poslovodstvo se mora čim bolj zgodaj soočiti z vprašanji, h katerim je odbor po​djetja predložil stališče, ter ga med prvo sejo po oblikovanju rešitve obvesti o svoji odločitvi.313
Poklicno izobraževanje in projekti:
K nalogam odbora podjetja spadata tudi pospeševanje racionalizacije in izde​lava načrtov za poklicno izobraževanje.

Odbor lahko sproži tudi uvedbo soci​alnih in varstvenih ukrepov.

IV. ZASTOPANJE DELAVCEV V ORGANIH PODJETJA

Pravne podlage
Zakon o delniških družbah (L 1976/59) in ustrezni zakoni drugih oblik gospodar​skih  družb.

Področje veljavnosti
Vsa podjetja z več kot 30 delavci (pov​prečno število zadnjih treh poslovnih let), z izjemo tiskovnih družb, ribiških podjetij, potrošniških zadrug in tujih plovnih družb s tarifno pogodbenimi pravilniki. V podjetjih z več kot 200 delavci veljajo dodatna do​ločila za mešane skupščine (L 1976/59).

Sestava in volitve
Mešana skupščina: V podjetjih z več kot 200 delavci se mora oblikovati mešana skupščina, ki ji pripada število članov, ki je deljivo s 3 in višje od števila 12 ali enako 12. Dve tretjini članov in zastopnikov izvoli občni zbor delničarjev, tretjino pa delavci. Večina delavcev ali sindikatov, ki zastopajo dve tretjini delavcev, lahko sklene, da se morajo prav tako izvoliti namestniki in opazovalci; število opazovalcev v mešani skupščini sme biti le pol tako visoko kot število članov delavcev.

Večina delavcev ali sindikatov, ki za​stopajo dve tretjini delavcev, lahko sprej​mejo sporazum, v katerem se odpovejo oblikovanju mešane skupščine, v tem pri​meru delavci dodatno izvolijo enega za​stopnika delavcev in enega namestnika (ali dva opazovalca) v upravni svet.

Zastopniki delavcev v upravnem sve​tu v podjetjih z mešano skupščino: me​šana skupščina izvoli upravni svet in tudi predsednika upravnega sveta. Na zah​tevo tretjine članov mešane skupščine lah​ko 2 oz. do ene tretjine članov upravnega sveta izvolijo delavci (L 1976/59).

Zastopniki delavcev v upravnem svetu v podjetju brez mešane skupščine:
· V podjetjih s 30 do 50 delavcev lahko dve tretjini delavcev predlaga, da so en član upravnega sveta, en opazovalec in njihova namestnika izvoljeni s strani delavcev in tudi iz njihovih vrst;

· V podjetjih z več kot 50 delavci lahko večina delavcev zahteva, da sta 2 oz. do ene tretjine članov upravnega sveta z njihovimi namestniki izvoljeni s stra​ni ali iz vrst delavcev;

· V podjetjih z več kot 200 delavci, in v kolikor je bilo to sklenjeno, da se ne oblikuje mešane skupščine, izvolijo delavci v dopolnilo k gornjim pravilom enega zastopnika delavcev in tudi njegovega namestnika ali 2 opazo​val​ce ter njihova namestnika v upravni svet.

Mešana skupščina in zastopniki delavcev v upravnem svetu koncerna:
Pri združitvi podjetij (skupni interesi delničarjev ali skupno vodstvo podjetja) lahko večina delavcev ali sindikati, ki za​stopajo dve tretjini, zahteva oblikovanje mešane skupščine in izvolitev zastopnikov delavcev v obratnem svetu na ravni kon​cerna po enakih pravilih kot v nekem po​djetju.

Odločitev sprejme nacionalna nadzor​na komisija industrijske demokracije, ki ji pripadajo zastopniki delavcev, delodajalci in pravniki: (L 1976/59, čl. 8 do 17, 8 do 18).315
Odbor zastopnikov v družbah brez me​šane skupščine:
v statutih je lahko pred​videna izvolitev odbora zastopnikov s strani občnega zbo​ra, ki mu pripada naj​manj sedem članov in ki je lahko po​oblaščen z izvolitvijo uprav​nega sveta (L 1976/59, čl. 8 do 23).

Volitve:
· Volitev za oblikovanje mešane skup​ščine se smejo udeležiti vsi delavci, razen članov poslovodstva. Najmanj polovica članov mešane skupščine mo​ra stanovati na Norveškem, ne​skan​dinavski člani pa morajo najmanj dve leti prebivati na Norveškem (L 1976/59, čl. 8 do 19).316
· Če so zastopniki delavcev v upravnem svetu izvoljeni s strani mešane skup​ščine, velja: polovica članov delavcev v mešani skupščini lahko zahteva, da so volitve izvedene v dveh volilnih krogih (L 1976/59, čl. 8 do 20).

· Če ne obstaja niti mešana skupščina, niti odbor delavcev, člane uprave izvoli občni zbor delničarjev, ne glede na zastopnike delavcev, ki jih neposredno izvolijo delavci. V določilih po statutu je lahko predvideno, da se manj kot polovica volilnih pravic občnega zbora lahko prenese na druge, npr. na de​lavce (L 1976/59, čl. 8 do 1).

Trajanje mandata
Dve leti (razen v primeru določil z dru​gačnim besedilom, vendar pa trajanje man​da​ta ne sme prekoračiti štiri leta) (L 1976/59, čl. 8 do 2, 8 do 19, 8 do 23).

Opravljanje dolžnosti mešane skupščine
Predsedstvo: mešana skupščina izvoli predsednika (L 1976/59, čl. 8 do 19).

Seje: seje potekajo po sklicu pred​sednika, ali če to zahteva šestina članov ali upravni svet.318 Predsednik in poslovodja se teh sej udeležita, drugi člani upravnega sveta in opazovalci imajo pravico do ude​ležbe in se lahko javijo k besedi, kolikor ni bil sprejet noben nasprotni sklep (L 1976/59, čl. 8 do 21).
Določila glede vodenja, sklepčnosti in oddaje glasov na takšnih sejah se ujemajo z določili za upravni svet (L1976/59, čl 8 do 21).

Materialna sredstva: ni posebnih do​ločil.

Pristojnosti mešanih skupščin
Nadzorovanje: Poleg volitev uprav​nega sveta in njegovega predsednika »me​šana skupščina nadzoruje opravljanje dol​žnosti članov upravnega sveta in po​slo​vodnih organov. Med sejo mešane skup​ščine lahko vsak član zahteva infor​macije o obratnih dejavnostih podjetja, ki se mu zdijo potrebne. Mešana skupščina ima pra​vico do tega, da sama ali preko neke druge komisije sproži neko preiskavo.«

Stališče k sprejetju letnega zaključ​nega računa: mešana skupščina mora na občnem zboru podati svoje stališče o sprejetju letnega zaključnega računa in o prikazu dobičkov in izgub.

Sprejemanje sklepov in pomembnih sprememb:319 na predlog obratnega sveta mešana skupščina sprejme lastne sklepe v naslednjih zadevah:

a) pri daljnosežnih investicijah ob upo​števanju resursov družb;

b) pri ukrepih glede na proizvodno zmogljivost in spremembe, ki so povezane z bistvenimi spremembami ali s spre​mem​bami v zaposlitveni strukturi.

Druge pristojnosti:
· V statutih je lahko določeno, da dolo​čeni posli zahtevajo privolitev mešane skupščine.

· Mešani skupščini je prepuščeno, da sprejme sklepe o poljubnih zadevah.

Pristojnosti odbora zastopnikov
Z izjemo sprejemanja sklepov glede investicij in znatnih sprememb odbor za​stopnikov razpolaga z enakimi pristoj​no​stmi kot mešana skupščina (L 1976759, čl. 8 do 23).

Vir: Sociales Europa, Europäische Kommission, Brussel 1996

Prevod: Danijela Bakovnik
313 Po dopolnilnih sporazumih I k Temeljnim sporazumom naj bi se s finančno podporo zvez podpirali projekti o udeležbi delavcev pri razvoju podjetja: soodločanje in vplivanje na strateške odločitve, postopke načrtovanja in ustvarjanja vrednosti.





3315 Ta komisija, pri kateri se že od njene ustanovitve leta 1972 zelo ceni poznavanje področja, bi lahko nadzorovala tudi delovanje Evropskega obratnega sveta.





3316 Volilni predpisi so na splošno sestavljeno tako, da imajo sindikati ali »klubi« v podjetjih neko določeno prednost, da bi olajšali volitve zastopnikov, ki sodelujejo v drugih zastopniških odborih, in da bi izboljšali pretok informacij in koordinacijo.





3318 Običajno dva do trikrat na leto.





3319 Te pristojnosti se prenesejo tudi na upravni svet, če ni bila sestavljena nobena mešana skupščina.








