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PIMER FINANČNE PARTICIPACIJE ZAPOSLENIH NA PORTUGALSKEM

Portugalska sodi v krog držav EU, kjer je finančna participacija slabše razvita, čeprav formalni pogoji, zlasti ustrezna zakonodaja, obstajajo že od leta 1969. Glavne vzroke za tako stanje je potrebno iskati zlasti v zgodovinskih in socialno-kulturnih faktorjih, ki so državo in njene prebivalce na svoj način opredelili skozi njihov razvoj.

Na Portugalskem je področje partici​pacije zaposlenih, konkretno finančne par​ticipacije v povezavi z rezultati podjetij, ure​jeno s t. i. »delavsko zakonodajo«, ki to področje ureja že od leta 1969. Čeprav je 30 let dolgo obdobje, v katerem se sistem finančne participacije lahko uresničuje, je stanje v konkretni praksi bistveno slabše, kot bi lahko objektivno pričakovali. Finan​čne participacije na Portugalskem ne razu​mevajo kot sistem nagrajevanja za​poslenih, pač pa kot del participacije v širšem smislu in na tej podlagi temelji tudi pravica sodelovanja zaposlenih v konkret​nih oblikah finančne participacije.

Večji razmah je finančna participacija na Portugalskem doživela v povezavi s pri​vatizacijo javnega sektorja, ki se je pričela leta 1989. Osnovni okvir, znotraj katerega je bila privatizacijska zakonodaja deter​minirana, je v svoji vsebini pogojeval tudi določanje deležev, namenjenih upravičen​cem - zaposlenim in tudi določanje celot​nega deleža (kapitala), namenjenega pri​vatizaciji.

Profit sharing kot najpogosteje uvel​javljena oblika finančne participacije zapo​slenih ima na Portugalskem relativno dolgo tradicijo, saj segajo njeni začetki v pozna šestdeseta leta. Ker gre za sistem, za kate​rega je značilno, da je temeljni motiv in vo​dilo uvajanja spoznanje, da obstoji vzročna zveza pri zaposlenih med njihovimi aktiv​nostmi, prizadevanji in napori in delitvijo rezultatov podjetij, je povsem razumljivo, da se je tudi na Portugalskem pri pripravi in uveljavljanju profit sharinga, izpostavilo vprašanje »ugodnosti« za zaposlene in tudi podjetja. Torej, za vprašanje davčnih spod​bud, ki so v bistvu gonilna sila uveljavljanja vseh oblik finančne participacije v konkret​no prakso. Konkretno za primer Portu​galske so davčne ugodnosti zakonsko ure​jene, saj so finančna sredstva, namenjena finančni participaciji zaposlenih, odbitek pri obdavčitvi ustvarjenega dobička po​djet​ja, tako za podjetja kot tudi zaposlene, s tem, da je za slednje olajšava mišljena tudi v funkciji socialne varnosti.
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Shema 1: Oblike finanéneparticipacije na Portugalskem




Davčne ugodnosti na Portugalskem obsegajo olajšave:

· za zaposlene, z določenim limitom, izraženim v konkretnem znesku in
· 
za podjetja, ki jim pripada olajšava v določeni višini, pogojeni tudi s sklen​jenim dogovorom z zaposle​ni​mi.
Poleg profit sharinga so na Portugal​skem prisotne tudi druge oblike finančne participacije zaposlenih, ki izhajajo iz pra​vice zaposlenih do deleža ustvarjenega rezultata podjetja oziroma iz tega naslova pripadajoče ugodnosti. Med te oblike vse​kakor sodijo opcijski plani (delniške na​kupne opcije), za katere mora biti sklen​jen dogovor med podjetjem in zaposlenimi. Sklenjen dogovor mora vsebovati ponud​bo za nakup z jasno določenimi pogoji, ki morajo biti znani in predstavljeni potencial​nim kupcem, se pravi zaposlenim v po​djetjih.
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Tabela 1: Pregled stanja na podro&jufinanéne participacije
naPortugalskem (PEPPER 1], 1996)




O konkretnih podatkih o finančni par​ticipaciji na Portugalskem lahko ugotav​ljamo, da posebnih empiričnih raziskav niso opravljali. Enako velja za resno sta​tistično predstavitev stanja. Na voljo so le okvirni podatki (približki), na podlagi ka​terih lahko ocenjujemo stanje in razmere ter napovedujemo perspektivo za pri​hodnje. Podatek iz leta 1994, ki je obravnaval rezultate privatizacije javnega sektorja, govori o 130 programih privati​zacije, za katere se ugotavlja ugoden na​predek in razvoj v smislu udeležbe (last​ništva) zaposlenih. Delež lastništva malih delničarjev (zaposlenih), v njihovih pod​jetjih predstavlja 12,4 % od celotnega šte​vila vseh lastnikov delnic podjetij.

Vzrok, da Portugalska ne sodi med dr​žave s posebno tradicijo na področju fi​nančne participacije zaposlenih, je iskati tudi v tem, da gre za državo s specifično zgodovino in tudi socialno in kulturno podlago, ki pogojuje relativno svojevrstno pot lastnega razvoja. Na Portugalskem je veliko število podjetij v lastniškem in tudi upravljalskem smislu vezano na družinsko lastništvo (družinska podjetja), v veliki meri prevladujejo mala in srednja podjetja, ki pa v principu niso visoko akumulativna.

Na vsak način pa je spodbudna ugo​tovitev, da se pojavljajo posamezni or​ganizirani primeri podjetij, ki želijo finančno participacijo zaposlenih uveljaviti. Takšen primer je poizkus v finan​čno zavaroval​niškem sektorju, kjer se želi principe fi​nančne participacije promovirati in ob​enem tudi uveljaviti. Iz teh razlogov je bil izražen interes, prek dveh sindikalnih konfederacij (UGT in CGTP), ki je to pod​ročje vključil v ekonomsko-socialni spora​zum med socialnimi partnerji za obdobje do leta 2000. 

Osnovni vir oziroma inspiracijo, kako zakonsko urediti finančno participacijo zaposlenih v fazi privatizacije, je Portu​galska našla v t. i. »francoskem modelu«, za bolj splošne osnove pa so služili primeri in izkušnje Velike Britanije in Republike Irske.

