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SOCIALNO PARTNERSTVO

V SREDNJE IN VZHODNO EVROPSKIH DRŽAVAH

Zadnji teden v septembru je v organizaciji evropskega sklada  za izboljšanje življenjskih in delovnih pogojev (European Foundation for the improvement of Living and Working Conditions) potekal letošnji seminar na temo SOCIALNI DIALOG. Seminar je bil, tako kot običajno že leta pred tem, prirejen za predstavnike organizacij  delodajalcev in sindikatov, kot tudi za predstavnike vlad in stroke (nekako štiripartitno), in sicer iz držav Bolgarije, Estonije, Češke, Latvije, Litve, Poljske, Madžarske, Romunija, Slovaške in Slovenije. Namen seminarja je izmenjava informacij z obravnavanega področja med državami centralne in vzhodne Evrope. Skupno je letos sodelovalo 34 predstavnikov iz omenjenih držav.

Ta evropski sklad, ki ga je ustanovil Svet ministrov leta 1975 z namenom, da v pogojih vse večje globalizacije trga, vse pomembnejšega vpliva informacijske družbe in vztrajno visoke ravni brezposelnosti, ki povzročajo strašen pritisk na ekonomske in socialne strukture v vsej Evropi proučuje, na kakšen način je mogoče prispevati k načrtovanju in vzpostavitvi boljših življenjskih in delovnih pogojev na poti v 21. stoletje. V obdobju 1997 - 2000 se prvenstveno posveča šestim okvirnim izzivom, ki so povezani s krizo države blaginje ter potrebo po zagotovitvi družbene solidarnosti. To so: zaposlovanje, enake možnosti, zdravje in kakovost življenja, trajnostni razvoj, socialna integracija in participacija.

V okviru programa aktivnosti za obdobje 1997 - 2000, ki se nanašajo na participacijo, Sklad poudarja pomembnost sodelovanja vseh zainteresiranih in prizadetih subjektov. Zaveda se, da se družba, ki se hitro spreminja, sooča z zapletenimi problemi. Le-ti zahtevajo popolno sodelovanje vseh družbenih akterjev in odgovornih v procesih odločanja, v delovnem okolju in na ravni širše skupnosti. Sklad tako nudi znatno podporo pri izboljšanju procesov posvetovanja in participacije, ki vodijo k višji kakovosti življenja. V ta namen 

· spremlja in ocenjuje participativne prakse v delovnem okolju

· išče inovativne pristope k participaciji (nove teme, nove oblike sodelovanja, nove oblike partnerstva) v delovnem okolju in v širši skupnosti

· proučuje koncept aktivnega državljanstva, zlasti v odnosu do zaposlovanja in socialne varnosti

· ocenjuje prispevek strategij za dejansko in učinkovito upravljanje v javnih službah in tudi 

      na področju trajnostne porabe.

Sklad je tudi forum za razprave in za izmenjavo informacij ter mnenj med glavnimi družbenimi nosilci, zato tudi s tem prispeva k bolj participativni družbi.

Seminar je potekal delno v plenarni obliki in pretežno kot delavnica, z uporabo tehnik skupinskega dela. V uvodnem delu je bila najprej predstavljena povezanost političnega in ekonomskega sistema s sistemom industrijskih razmerij. Tu ima svoje mesto socialni dialog, kot način reševanja socialne problematike, in to na več ravneh, vse od ravni podjetja, prek ravni posameznih strok (poklicev) in industrijskih panog do nacionalne ekonomije ter nazadnje, do ravni evropske zveze.

Posebna pozornost je bila dana socialnemu dialogu v Evropski uniji: razvoju tega instrumenta, področjem in organom sporazumevanja, s poudarkom na fleksibilnosti delovnih mest, novim oblikam dela in novim virom zaposlovanja. Gre za t.i. evropski socialni dialog, ki kot del »socialne Evrope« podpira ekonomski in socialni razvoj članic, njihovo povezanost in medsebojno solidarnost ter ustvarja povezavo z nacionalnimi sistemi industrijskih razmerij. Znotraj Evrope so le-ti zelo različni, saj ima praktično vsaka država svoj model družbenega in sindikalnega korporativizma. Obstoja cela vrsta raziskav v iskanju »pravega« organizacijskega modela socialnega partnerstva, ki naj bi bil sprejemljiv za združeno Evropo. Takšnega modela za sedaj še niso našli. Vendarle se pojavlja t.i. euro-korporativizem  kot rezultat povsem novega procesa, ki s predstavniki zaposlenih v organih multinacionalk postaja realnost. 

ETUC, ki predstavlja združenje sindikalnih organizacij na ravni Evrope, je odločno postavila »listo želja« , to je tematike, ki jo je potrebno reševati s socialnim dialogom. To so: začasno delo, delo na daljavo, dostop do vseživljenskega učenja, direktive glede delovnega časa, dopolnilna socialna zaščita, člen 13 in 141 Dogovora, industrijska in tehnološka  sprememba in spolno trpinčenje. Za tako izbrane teme je ETUC predvidel tudi instrumente, s pomočjo katerih bi jih v procesu socialnega dialogu tudi reševali.

Medtem pa UNICE kot delodajalsko združenje na ravni Evrope poudarja kot nujno, da obstoja določena stopnja zaupanja v sindikate. Zadnji »Manifest« sicer poudarja, da bi naj bili delodajalci bolj aktivni in strogi do »liste želja«, ki jo v socialni dialog prinaša ETUC,  še posebno v socialnih zadevah. Njim je v prvi vrsti pomembno, kako delati, da bodo proizvodi in storitve cenejši in podjetja konkurenčnejša: več vrst fleksibilnega dela, bolj prilagodljiv trg delovne sile, plačna »formula«, ki plače veže na rast produktivnosti, part-time delo, ki ne vključuje nekaterih socialnih zahtev ipd.  Predvsem stojijo na stališču naj posamezne nacionalne vlade poskrbijo za politiko socialne varnosti. 

V procesu dogovarjanja glede reševanja tako perečih problemov dela in iz dela, je normalno, da so spori med obema interesnima partnerjema tudi sestavni del tega procesa. Vendarle so vsi  socialni partnerji (vključno z vlado) ozaveščeni dejstva, da morajo skupaj delati na potrebnih spremembah (in ne drug proti drugemu), in to na demokratičen način. Evidentno pa je, da se tudi evropska zakonodaja vse bolj priklanja podjetniški ekonomiki. Primer rudnika TARA je npr. nazorno pokazal, da po vseh mnogih planih in programih prestrukturiranja podjetja in iskanja notranjih rezerv, v tem aktualnem času obstoja le alternativa: ali zapreti rudnik ali pa še enkrat začeti proces prenove s partnerstvom, za katerega pravijo, da bo to partnerstvo le še s produktivnostjo in rentabilnostjo. 

Velika pozornost je dana oblikam socialnega dialoga ter temeljnim področjem, ki jih je treba urejati na ta način: socialna politika, politika zaposlovanja, ekonomska in denarna politika, industrijska politika in politika povezovanja z Evropo. Za vsako od teh politik so narejene usmeritve in nacionalni akcijski plani (po letu 1997). Za bodočnost pa se smatra kot najpomembnejše: avtonomija socialnega partnerstva, diverzifikacija socialnega dialoga, vključitev svetov delavcev v evropski pakt o zaposlovanju in uresničenje Sporazuma iz 31. Oktobra 1991, ki govori o procesu in procedurah pogajanja.

Reforma socialnega zavarovanja in socialna politika, prestrukturiranje na sektorski ravni, politika zaposlovanja in kreiranje delovnih mest, ekonomski razvoj, usposabljanje in reforma izobraževanja, politika plač in nadomestil vezana na produktivnost, evropski integracijski procesi,… so najbolj žgoče teme srednje in vzhodno evropskih držav. Kot ključni problem, ki ga na prvo mesto uvrščajo prav vsi socialni partnerji (vključno z vlado) je aktivna politika zaposlovanja. Tako sindikati kot delodajalci vidijo na drugem mestu dohodkovno in davčno politiko. Na tretje mesto v tej lestvici  delodajalci postavljajo delovne pogoje, sindikati pa politiko socialnega varstva. Medtem pa se vlade zavzemajo za reformo socialne zakonodaje. 

Praviloma naj bi vso akutno problemsko tematiko reševali s socialnim dialogom, od ravni države pa vse navzdol do posameznih gospodarskih osebkov.  Primeri socialnega partnerstva iz uspešnih evropskih držav sicer kažejo, da so tudi mnoge razlike v pogledih med delodajalci in delojemalci, vendar je ozaveščenost o medsebojni soodvisnosti velika ter obstoja precejšnje zaupanje in spoštovanje med predstavniki obeh interesnih skupin. Tudi kar zadeva sestavine učinkovitega dialoga  so zelo poenotena mnenja predstavnikov socialnih partnerjev na omenjenem seminarju, saj prav vsi navajajo nujnost  vzajemnega zaupanja in medsebojnega priznanja, potreben zakonodajni okvir, profesionalni pristop in pozitivno mišljenje, usposobljenost partnerjev in medsebojno informiranje ter končno, nujni konsenz.

 Ne nazadnje, je bilo še kako zanimivo, dobiti vsaj globalen vpogled v  socialno partnerstvo pivovarne GUINESS, ki sta ga podala vodja kadrovske službe in predsednik sveta delavcev, kot predstavnika obeh interesnih partnerjev.  Skrb za kadre, njihovo usposabljanje in pridobivanje pripadnosti podjetju je glavna usmeritev znotraj podjetniške strategije. Pri njenem snovanju sodelujejo tudi  zaposleni,  neposredno in prek delavsko predstavniških organov, in sicer seže vse od delovnega mesta, prek podjetniške ravni do ravni koncerna in do predstavnikov v evropskem svetu delavcev.

