Slavko Renko

POSLEDICE ENERGETSKEGA ZAKONA ZA DELAVSKO SOUPRAVLJANJE V ELEKTROGOSPODARSTVU

Pred kratkim je delavske predstavnike razburil 10. septembra letos podan predlog sprememb in dopolnitev Zakona o gospodarskih družbah, ki v predlogu za spremembo 45. člena predvideva skrajno omejevanje števila predstavnikov zaposlenih v nadzornih svetih gospodarskih družb. V javnosti pa popolnoma enaka omejitev pravice delavcev iz Zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju, in še vrsta drugih, že sprejeta v Energetskem zakonu, ni, ne v času enoletnega sprejemanja, ne po sprejemu Energetskega zakona, razburila nikogar, čeprav gre za veliko širše omejevanje sodelovanja delavcev pri upravljanju na podlagi dela.

Uvod

Energetski zakon, objavljen v Ur.l. RS, št. 70/99, je pričel veljati 15. oktobra letos in prinaša pomembne novosti: odpiranje energetskega trga, zmanjšala se bo vloga države v delovanju elektroenergetskega sektorja, predvideno je vlaganje zasebnega kapitala v večji del elektroenergetskega sektorja. Predvidena deregulacija elektroenergetskega sektorja, s predvideno privatizacijo dela državne lastnine, bi morala kvečjemu minimalno omejiti sodelovanje delavcev pri upravljanju, toda v delu energetskih podjetij je to omejevanje participacije zaposlenih z Energetskim zakonom postalo zelo izrazito. Za kaj takega pa ni prav nobenega utemeljenega razloga.

Energetski zakon so v Ministrstvu za gospodarske dejavnosti pripravljali več let (od leta 1992). Po sprejemu predloga na Vladi RS je bil predlog Energetskega zakona objavljen lani poleti v Poročevalcu DZ RS št. 50/98, vendar je prvo branje v Državnem zboru prestal šele spomladi letos. Predlog za drugo obravnavo je bil objavljen v Poročevalcu št. 40/99 in za tretjo obravnavo v Poročevalcu št. 65/99, zakon pa je bil sprejet na izredni seji Državnega zbora 16.9.1999. Zakon vsebuje 129 členov in v fazah zakonodajnega postopka je bila na predlog EZ vložena množica predlogov sprememb in dopolnitev ter amandmajev (veliko več kot je členov EZ), toda noben predlog spremembe, kaj šele amandma, ni bil podan k predlogu člena Energetskega zakona, ki posega v Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju.

Poseg Energetskega zakona v ZSDU je opravljen v 46. členu EZ, ki spada v IV. poglavje »Trg energije in gospodarske javne službe na področju energetike«, podpoglavje f) Določbe o izvajalcih gospodarskih javnih služb.

Omejevalni 46. člen Energetskega zakona se glasi:

»Za zaposlene v gospodarskih družbah, ki opravljajo dejavnost gospodarske javne službe po tem zakonu, se ne uporabljajo naslednje določbe zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju (Uradni list RS, št. 42/93):

- določbe petega poglavja (78. do 84. člen) - v nadzornem svetu gospodarske družbe imajo lahko delavci le do 1/3 svojih zastopnikov,

- določbe pete, šeste, sedme in osme alinee prvega odstavka 89. člena,

- določbe 93. člena, kakor tudi določbe 91. in 92. člena, kolikor se nanašajo na statusne spremembe,

- določbe 98. člena,

- ostale določbe v delih oziroma v obsegu, kolikor se sklicujejo ali nanašajo na navedene določbe.« 

Katere zaposlene v energetskih podjetjih omejuje 46. člen Energetskega zakona?

Navedeni 46. člen EZ velja za zaposlene v gospodarskih družbah, ki bodo po EZ opravljale dejavnost gospodarske javne službe. V oskrbi z električno energijo so obvezne republiške gospodarske javne službe (20. člen EZ): prenos električne energije, upravljanje prenosnega omrežja, organiziranje trga z električno energijo, distribucija električne energije in upravljanje distribucijskega omrežja ter dobava električne energije za odjemalce, ki niso upravičeni odjemalci. V sedanji organiziranosti elektrogospodarstva omenjene dejavnosti opravljajo družbe ELES, d.o.o. in pet elektrodistribucijskih delniških družb. 

V ostalih energetskih dejavnostih so obvezne gospodarske javne službe:

- v oskrbi z zemeljskim plinom (30. člen EZ): prenos zemeljskega plina in upravljanje prenosnega omrežja sta obvezni republiški gospodarski javni službi, distribucija zemeljskega plina je izbirna lokalna gospodarska javna služba,

- v oskrbi s toplotno energijo in drugimi energetskimi plini iz omrežja (33. člen EZ) sta distribucija toplote in oskrba z energetskimi plini iz omrežja, razen z zemeljskim plinom, izbirni lokalni gospodarski javni službi.

Za vse zaposlene v teh energetskih dejavnostih določbe 46. člena Energetskega zakona posegajo v Zakon o sodelovanja delavcev pri upravljanju.

Kakšen poseg v ZSDU je dosežen z 46. členom Energetskega zakona?

S prvo alinejo 46. člena EZ so derogirane določbe 78. do 84. člena ZSDU, ki spadajo v V. poglavje ZSDU (Sodelovanje delavcev v organih družbe). Prva alineja ukinja institut delavskega direktorja, in omejuje (verjetno tudi ukinja) sodelovanje predstavnikov delavcev v nadzornih svetih, saj bo udeležba predstavnikov delavcev v nadzornih svetih lahko največ tretjinska, čeprav bi po ZSDU lahko bila udeležba predstavnikov zaposlenih najmanj tretjinska. 

Očitno delodajalce zelo moti navzočnost predstavnikov zaposlenih v nadzornih svetih, saj zmanjšanje števila predstavnikov zaposlenih vedno omenjajo pri morebitni spremembi ZSDU, in če jim to zaenkrat ni uspelo v ZSDU, poskušajo število predstavnikov zaposlenih zmanjšati v drugih zakonih (tudi v ZGD). V Energetskem zakonu jim je to uspelo!

Ravno tako jim je z EZ uspelo ukiniti institut delavskega direktorja (tudi moteč element ZSDU), ki je po ZSDU predstavnik zaposlenih v upravi delniških družb z nad 500 zaposlenimi.

Druga alineja 46. člena EZ derogira peto, šesto, sedmo in osmo alinejo prvega odstavka 89. člena ZSDU, ki spada v VI. poglavje ZSDU (Sodelovanje delavcev pri upravljanju družbe), v podpoglavje, a) Obveščanje.

Sprememba dejavnosti, zmanjšanje gospodarske dejavnosti, spremembe v organizaciji proizvodnje in spremembe tehnologije so derogirane določbe 89. člena ZSDU ter so tako “nevarne” za upravljanje družbe, da so jih kar odpravili, in to kljub temu, da obveščanje predstavlja najnižjo stopnjo kolektivne participacije zaposlenih, s katero so delavci samo obveščeni in nikakor ne morejo posegati v odločitev delodajalca. So pa derogirane alineje pomembne za zaposlene, da bi bili pravočasno seznanjeni s spremembami, ki lahko vplivajo na zmanjšanje števila zaposlenih.

Delodajalcu tudi ne bo potrebno omogočiti vpogled v dokumentacijo, ki je nujna za obveščenost o teh vprašanjih (drugi odstavek 89. člena ZSDU), niti ne bo potrebno pred sprejemom dokončne odločitve o tem obveščati svet delavcev (90. člen ZSDU).

Tretja alineja 46. člena EZ derogira 93. člen ZSDU, kakor tudi določbe 91. in 92. člena, v kolikor se nanašajo na statusne spremembe.

Določba 93. člena ZSDU določa, da se za statusna vprašanja družbe iz prvega odstavka 91. člena štejejo: 

- statusne spremembe,

- prodaja družbe ali njenega bistvenega dela,

- zaprtje družbe ali njenega bistvenega dela,

- bistvene spremembe lastništva.

Določbe 91. do 94. člena ZSDU spadajo v VI. poglavje, b) Skupno posvetovanje.

Skupno posvetovanje predstavlja višjo stopnjo participacije in 91. člen ZSDU določa, da mora delodajalec obveščati svet delavcev in zahtevati skupno posvetovanje glede statusnih in kadrovskih vprašanj družbe pred sprejemom odločitve. Potrebne informacije mora delodajalec posredovati najmanj 15 dni pred sprejemom odločitev.

Določba 92. člena ZSDU pravi, da skupno posvetovanje predstavlja dolžnost delodajalca, da seznani svet delavcev o predvidenih odločitvah glede statusnih in kadrovskih vprašanj, se z njimi posvetuje in si prizadeva za uskladitev stališč.

Vlada RS se je kot predlagatelj EZ odločila, da se statusna vprašanja v energetskem javnem sektorju ne dotikajo zaposlenih, in da za te zaposlene ni potrebno skupno posvetovanje za omenjena statusna vprašanja, ki lahko močno vplivajo na položaj zaposlenih, npr. prodaja družbe ali njenega bistvenega dela, zaprtje družbe ali njenega bistvenega dela, bistvena sprememba lastništva. 

Vlada derogiranih določb o skupnem posvetovanju med svetom delavcev in delodajalcem ni nadomestila z nižjo stopnjo participacije zaposlenih - z obveščanjem - , tako da bi bil svet delavcev vsaj obveščen o morebitnih spremembah, če že preko skupnega posvetovanja ne bo več imel možnosti vplivati na odločitve delodajalca.

Četrta alineja 46. člena EZ v celoti derogira določbe 98. člena ZSDU.

V tem členu ZSDU, ki spada v VI. poglavje, č) Pravica zadržanja odločitve delodajalca, je zajeta zelo pomembna pravica delavcev, to je pravica zadržanja odločitve delodajalca.

Po 98. členu ZSDU ima svet delavcev pravico s sklepom zadržati posamezne odločitve delodajalca in istočasno sprožiti postopek za razreševanje medsebojnega spora. V primeru zadržanja odločitve delodajalec ne sme izvršiti odločitve vse do dokončne odločitve pristojnega organa.

Svet delavcev lahko zadrži odločitev delodajalca (prva in druga alineja prvega odstavka 98. člena ZSDU):

· če delodajalec o vprašanjih iz pete, šeste, sedme in osme alineje prvega odstavka 89. člena ZSDU predhodno ne obvešča sveta delavcev pred sprejemom dokončne odločitve delodajalca,

· če delodajalec ne seznani sveta delavcev, ne spoštuje rokov iz 91. člena ZSDU in ne zahteva skupnega posvetovanja s svetom delavcev glede statusnih in kadrovskih vprašanj iz 93. in 94. člena ZSDU - v osmih dneh od dneva, ko je bil obveščen o sprejemu odločitve delodajalca.

Zakonodajalec je prvo alinejo in prvi del druge alineje prvega odstavka 98. člena ZSDU moral derogirati, saj se omenjene pravice (obveščanje) nanašajo na določbe ZSDU, ki so z EZ odpravljene že z drugo in tretjo alinejo prvega odstavka 46. člena EZ.

Z derogacijo 98. člena ZSDU je odpravljeno tudi zadržanje odločitve delodajalca glede kadrovskih vprašanj, če delodajalec ne bi spoštoval določb glede skupnega posvetovanja v primeru kadrovskih vprašanj določenih v poglavju VI., podpoglavje b) Skupno posvetovanje (91. do 94. člen ZSDU). Tako bo skupno posvetovanje glede kadrovskih vprašanj ostalo, v primeru neobveščanja delavcev in neseznanjanja delavcev glede kadrovskih vprašanj, praktično tudi neuresničljivo, saj svet delavcev ne bo mogel zadržati odločitve delodajalca in sprožiti postopka arbitraže. 

Peta alineja 46. člena EZ derogira tudi ostale določbe ZSDU v delih oz. v obsegu, kolikor se sklicujejo ali nanašajo na določbe navedene v prejšnjih alinejah.

V Splošnih določbah, v 2. členu ZSDU, ki določa načine sodelovanja delavcev pri upravljanju, je derogirana pravica zadržanja odločitev delodajalca. 

Zaradi derogiranja pete, šeste, sedme in osme alineje prvega odstavka 89. člena ZSDU svetu delavcev ni omogočen vpogled v dokumentacijo, ki je nujna za obveščenost v teh zadevah (drugi odstavek 89. člena ZSDU).

Določba 90. člena ZSDU pravi, da mora delodajalec o vprašanjih iz pete, šeste, sedme, osme in devete alineje prvega odstavka 89. člena obveščati svet delavcev pred sprejemom dokončne odločitve, kar zaradi zadnje alineje 46. člena EZ velja le za deveto alinejo prvega odstavka 89. člena ZSDU.

Ne veljajo tudi točke 16., 17., 18. in 19. v 107. členu ZSDU (VII. poglavje: Kazenske določbe), ker se nanašajo na derogirane določbe ZSDU.

Zaradi 46. člena EZ so prizadete kolektivne pravice delavcev do sodelovanja pri upravljanju:

- ukinjen je institut delavskega direktorja v upravi družbe,

- omejeno je število predstavnikov delavcev v nadzornem svetu (lahko največ ena tretjina), 

- omejena je vsebina obveščanja kot najnižja stopnja kolektivne participacije zaposlenih,

- skupna posvetovanja kot višja oblika participacije zaposlenih so omejena na kadrovska vprašanja družbe,

- v celoti je ukinjena pravica zadržanja odločitve delodajalca.

ZSDU v drugem odstavku 1. člena določa, da pravico do sodelovanja delavcev pri upravljanju uresničujejo delavci po določbah tega zakona tudi v podjetjih, ki opravljajo  gospodarske javne službe.., če ni s posebnim zakonom drugače določeno. Tak posebni zakon je Energetski zakon, ki je uvedel spremembe ZSDU v javni energetski sektor, toda do sedaj tako hudih omejitev ZSDU na podlagi zakonov, ki urejajo večje javne gospodarske sisteme, ni bilo še v nobenem večjem javnem gospodarskem sistemu.

Večji javni gospodarski sistemi in omejevanje sodelovanja delavcev pri upravljanju

V javnem podjetju Slovenske železnice d.d. so bili na podlagi Zakona o načinu opravljanja in financiranja prometa na obstoječi železniški mreži ter reorganizaciji in lastninskem preoblikovanju javnega podjetja slovenske železnice (Ur.l. RS, št. 71/93) izvršeni posegi v ZSDU v zmanjšanju predstavnikov zaposlenih v nadzornem svetu, vendar je število predstavnikov delavcev večje od tretjine članov nadzornega sveta, in v zmanjšanju števila članov sveta delavcev, ki opravljajo funkcijo profesionalno. Pred kratkim sprejeti Zakon o železniškem prometu (Ur.l. RS, št. 92/99) ne predvideva več posegov v participacijo zaposlenih, kar je glede na večjo tržno naravnanost bodoče organiziranosti železniškega prometa in privatizacijo j.p. Slovenske železnice, d.d. razumljivo.

Za javno podjetje Telekom Slovenije d.d. ni v Zakonu o telekomunikacijah (Ur.l. RS, št.: 35/97, 45/97- Odločba US in 13/98) nobenih omejitev ZSDU. Zaposleni imajo paritetno sestavo nadzornega sveta, v upravi delniške družbe deluje delavski direktor.

V javnem podjetju Pošta Slovenije d.o.o. je bil opravljen poseg v število predstavnikov delavcev v nadzornem svetu (Zakon o poštnih storitvah - Ur.l. RS, št. 35/97), ki je manjše od polovice članov nadzornega sveta, in tudi manjše od tretjine članov nadzornega sveta javnega podjetja.

V obeh javnih podjetjih premogovništva RS, Premogovnik Velenje d.d. in Rudnik Trbovlje - Hrastnik d.o.o., ni v letos sprejetima Zakonu o rudarstvu (Ur.l. RS, št. 56/99) in Energetskem zakonu nobenih posegov v ZSDU.

Energetski zakon in posledice omejitev ZSDU

V Zakonu o sodelovanju delavcev pri upravljanju najdemo značilnosti, ki jih je mogoče označiti kot načela sodelovanja delavcev pri upravljanju v Sloveniji: načelo univerzalnosti, načelo zakonskega minimuma in avtonomne dograditve participativnih pravic, načelo pravice do samopomoči zaposlenih, načelo arbitražnega reševanja sporov in omejenega sodnega varstva (Vodovnik, Z., Zasnova načel sodelovanja delavcev pri upravljanju v slovenski pravni ureditvi, Podjetje in delo, 5-6/1993/XIX).

Za zaposlene v energetskih družbah, ki jih bo prizadel 46. člen EZ, bo v večji meri izničeno načelo univerzalnosti, medtem ko je načelo pravice do samopomoči - pravica zadržanja odločitve delodajalca - v celoti izničeno. 

Načelo univerzalnosti je med osrednjimi načeli participativnih razmerij v slovenski pravni ureditvi in po tem načelu je treba pravico do sodelovanja delavcev pri odločanju v takšni ali drugačni obliki oziroma v takšnem ali drugačnem obsegu priznati vsem zaposlenim, ne glede na to, v kakšni organizaciji so zaposleni (Vodovnik, Z., Spori iz participativnih razmerij, Podjetje in delo 3-4/1997, str. 361).

Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju omogoča, da se participativna razmerja lahko z zakonom drugače uredijo, saj: "Zakon lahko določenim kategorijam zaposlenih prizna širši ali ožji obseg pravic, če je razlikovanje objektivno utemeljeno in skladno vključeno v obstoječi pravni red in če z njim niso kršene temeljne človekove pravice, zlasti pravica enakosti pred zakonom (14. člen ustave)" (iz odločbe Ustavnega sodišča, št. U-I-78/97, objavljene v Ur.l. RS, št. 54/99).

Kršitev načela univerzalnosti v Energetskem zakonu nima primere v dosedanji slovenski pravni ureditvi, saj je poseg v ZSDU prevelik glede na dosedanjo slovensko pravno ureditev ter v nasprotju z letos raticifirano Evropsko socialno listino, ki ima že v Uvodu I. dela, točka 21., določeno, da imajo delavci pravico, da jih v podjetju obveščajo in se z njimi posvetujejo, prav tako pa tudi v nasprotju s sodobno prakso participativnega managementa.

Res je, da je zaradi zakonov, ki urejajo javni sektor, sodelovanje delavcev pri upravljanju lahko drugače urejeno, kar lahko omejuje sodelovanje delavcev pri upravljanju in so pristojnosti organov delavskega soupravljanja lahko bistveno manjše kot v zasebnem sektorju. Praviloma zaposleni na poslovanje v javnem sektorju, ne glede na posledice za zaposlene, nimajo vpliva; v njihovi pristojnosti je informiranje, posvetovanje oz. soodločanje o kadrovskih in socialnih zadevah, delovnem redu in disciplini, varstvu pri delu in podobno (Gostiša, M., Miklič, G., Splošni priročnik za delavsko soupravljanje, 1995, str. 64). Toda z EZ se uvaja ravno privatizacija državnega premoženja v elektrogospodarskih podjetjih in je omejevanje participacije zaposlenih v nasprotju z nameni EZ (deregulacija in liberalizacija energetskega trga). Participacija zaposlenih v zasebnem sektorju, kamor bo prešla večina elektrogospodarstva v Republiki Sloveniji, ni dodatno omejevana!

Organiziranost in sedanje sodelovanje delavcev pri upravljanju v elektrogospodarstvu

V Republiki Sloveniji so vsa podjetja, ki opravljajo elektrogospodarsko dejavnost, javna podjetja, kot oblika zagotavljanja javnih služb po Zakonu o gospodarskih javnih službah. Elektrogospodarski sistem sestavlja 14 javnih podjetij za proizvodnjo, prenos in distribucijo električne energije (statusno organiziranih kot družbe z omejeno odgovornostjo, razen elektrodistribucijskih podjetij, ki so delniške družbe) in eno javno podjetje za razvoj in inženiring elektroenergetskega sistema (EGS - RI, d.d.).

Večina javnih podjetij elektrogospodarstva je v 100% lasti države, razen elektrodistribucijskih delniških družb z večinskim deležem države (cca 95%) in j.p. Termoelektrarna Toplarna Ljubljana d.o.o., kjer ima delež tudi Mestna občina Ljubljana (cca 37%), ter j.p. Nuklearna elektrarna Krško d.o.o., kjer je Republiki Hrvaški priznana vloga sovlagatelja.

Sodelovanje delavcev pri upravljanju je v vseh podjetjih slabo razvito oz. celo nerazvito, saj so do jeseni letos zaposleni svete delavcev izvolili le v petih javnih podjetjih (v štirih elektrodistribucijskih podjetjih, in enem podjetju za proizvodnjo električne energije).

Razlogov za tako stanje je več in bi zahtevali poseben opis (delno smo to že opisali v ID 6-7/1997). Strnili bi jih lahko v: počasno in različno lastninsko in statusno preoblikovanje podjetij elektrogospodarstva, nelegalni posegi Vlade RS v sestavo nadzornih svetov d.o.o. z uredbami, neoodločnost reprezentativnega sindikata na nivoju države, nezainteresiranost zaposlenih, ki so npr. v Elektro Primorski d.d. dvakrat neuspešno sklicali zbore delavcev za odločitev delavcev za soupravljanje zaposlenih. Vendar se težave v delovanju svetov delavcev pojavljajo tudi, ko so že ustanovljeni, saj bi “morali tako delavci kot tudi delodajalec spoštovati določena pravila” (Mežnar, D., Delovno pravo, 1996, str.176). V j.p. Elektro Ljubljana d.d. se uprava družbe upira izvajanju podpisanega dogovora o sodelovanju, v j.p. Elektro Gorenjska d.d. pa pri drugih volitvah članov sveta delavcev volitve niso potekale v skladu z ZSDU.

Kako naprej?

Vsi zaposleni v elektrogospodarstvu se bodo morali čimprej odločiti za sodelovanje delavcev pri upravljanju, saj bodo drugače ostali brez vrste pravic, ki bodo v času privatizacije še kako pomembne za zaposlene. 

V to jih posredno sili tudi letos sprejeti Zakon o varnosti in zdravju pri delu (Ur.l. RS, št. 56/99, skupaj z že sprejetimi pravilniki, objavljenimi v Ur.l. RS, št. 89/99). Ti v nekaterih členih napotujejo na sodelovanje delavcev pri upravljanju in predvidevajo, če pri delodajalcu ni organiziranega sveta delavcev, da opravlja naloge namesto sveta delavcev delavski zaupnik za varnost in zdravje (29. člen), za katerega se smiselno uporabljajo določbe zakona, ki ureja sodelovanje delavcev pri upravljanju (30. člen). Zakon o varnosti in zdravju pri delu bo lahko celo pospešil sodelovanje delavcev pri upravljanju, saj se bodo zaposleni verjetno raje odločili za celovito uveljavitev sodelovanja delavcev pri upravljanju, kot se odločili samo za izvolitev delavskega zaupnika za varnost in zdravje. Zaradi stalne nevarnosti pri izvajanju del je varnost in zdravje zaposlenih v elektrogospodarstvu zelo pomembna, zato bo bolje če bo nad varnostjo bedel svet delavcev kot samo izvoljeni delavski zaupnik za varnost in zdravje. 

Letos decembra poteče mandat članom nadzornih svetov v proizvodnih podjetjih in v  prenosnem podjetju elektrogospodarstva. Vlada RS je v letu 1996 z uredbami nelegalno določila sestavo nadzornih svetov družb z omejeno odgovornostjo, s premajhnim številom mest za delavske predstavnike. Z uredbo je tudi delegirala člane nadzornih svetov, čeprav bi predstavnike zaposlenih lahko imenoval samo svet delavcev, če je ustanovljen. Svet delavcev je bil februarja letos izvoljen v družbi Dravske elektrarne d.o.o., v pripravi so volitve še v nekaterih družbah. Le te družbe bodo lahko imele predstavnike delavcev v nadzornem svetu, za katere (do morebitnega sprejetja sprememb ZGD, ki bi posegle v ZSDU!) ne bo več smela veljati z uredbami določena sestava nadzornih svetov (manj kot tretjina predstavnikov zaposlenih), saj za proizvodna podjetja (razen za prenosno podjetje ELES, d.o.o) ne velja 46. člen Energetskega zakona.

Ustanovljeni sveti delavcev bi morali maksimalno izkoristiti vse možnosti, ki jim jih daje ZSDU. To še posebej velja za distribucijska podjetja in prenosno podjetje, ki jih poseg EZ v ZSDU prizadane. Elektrodistribucijska podjetja se bodo prva lahko tudi postopno lastninila (dinamika je določena v EZ), kar bo seveda pomenilo nevarnost za delovna mesta. Sveti delavcev bi se morali odločiti za profesionalizacijo toliko članov sveta delavcev kot jim to omogoča ZSDU, ali se vsaj, v primeru dogovora z delodajalcem, odločiti za stalno profesionalno strokovno pomoč in tako zagotoviti stalno pripravljenost aktivno sodelovati pri upravljanju podjetij na podlagi dela. 

Sveti delavcev se bodo morali za uspešnejše delovanje povezati, na začetku vsaj neformalno, tudi skupaj s sindikatom, saj bo to v korist vsem zaposlenim. Ko bodo možnosti, se bodo lahko formalno povezali v svete kapitalsko povezanih družb. Tudi vključitev ustanovljenih svetov delavcev v Združenje svetov delavcev slovenskih podjetij bo koristno (v Združenju je že Svet delavcev j.p. Elektro Ljubljana d.d.), ker bi to že pomenilo obliko formalnega povezovanja, pomembnega za učinkovitejše sodelovanje delavcev pri upravljanju v elektrogospodarstvu.

Potrebno bo preučiti možnosti za pritožbo na Ustavno sodišče Republike Slovenije, saj takih omejitev ZSDU v javnih podjetijih RS še ni v slovenski pravni ureditvi. Še posebej, ker so bile sprejete v zakonu (Energetski zakon), ki uvaja privatizacijo državne lastnine (najprej v elektrodistribuciji). Po drugi strani pa EZ zaposlenim v elektrodistribuciji (in prenosnem podjetju) omejuje ZSDU, kar je v nasprotju z nameni EZ (uvajanje deregulacije, liberalizacije in privatizacije v ta javni - državni - energetski sektor). Pritožba na Ustavno sodišče bi morala vsebovati zahtevo, da Ustavno sodišče zadrži izvajanje 46. člena Energetskega zakona, saj ta člen izloča že najnižjo stopnjo kolektivne participacije zaposlenih (obveščanje), višje oblike izločenih oblik kolektivne participacije pa niso nadomeščene z nižjimi. Zaradi predvidene odprodaje dela državne lastnine bodo lahko izvršeni bistveni posegi v pravice zaposlenih, pa o tem zaradi 46. člena EZ zaposleni ne bodo niti obveščeni!

Energetski zakon izrazito posega v Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju in takih posegov v dosedanji pravni ureditvi Republike Slovenije še ni bilo. Ali bo to zaposlenim v elektrogospodarstvu zadosten razlog, da z vso močjo pospešijo uveljavljanje sodelovanja delavcev pri upravljanju in nadoknadijo zamujeno, je seveda veliko vprašanje. Dejstvo pa je, da so pred zaposlenimi v elektrogospodarstvu odločilne spremembe, na katere sicer večinoma ne bodo mogli vplivati, toda vsaj obveščeni bi morali biti. Zzaposleni pa bi morali tudi aktivneje sodelovati pri upravljanju podjetij. 

Zaposleni v elektrogospodarstvu Republike Slovenije bodo posledice sedanje neaktivnosti prvi seveda čutili predvsem sami.
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