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POSEBNOSTI FINANČNE PARTICIPACIJE V ZVEZNI REPUBLIKI NEMČIJI

Ko predstavljamo finančno participacijo v Zvezni republiki Nemčiji, je zanimivo dejstvo, da je država, ki ima dolgo in bogato tradicijo pri urejanju in konkretnem udejanjanju delavske participacije, zelo samosvojo urejenost in prakso na področju finančne udeležbe zaposlenih. Prevladujoča oblika v nemški praksi je participacija zaposlenih na kapitalu (varčevanje za prihodnost), ki je vsekakor povezana z naravo samega naroda. 

V Zvezni republiki Nemčiji je bila finančna participacija zaposlenih intenzivneje obravnavana šele v zadnjih dveh desetletjih. Temeljna značilnost pa je, da je  participacija zaposlenih na kapitalu osnovna in najbolj razširjena oblika, medtem ko je participacija zaposlenih na rezultatu, torej dobičku gospodarske družbe, mnogo manj pogosta. V Nemčiji se je razvoju delavske participacije namenjal glavni poudarek in s tem se je tudi institucionalno vzpostavljala industrijska demokracija (participacija zaposlenih pri odločanju skozi sistem soupravljanje), občutno manj pa ekonomska demokracija (finančna participacija zaposlenih skozi različne oblike udeležbe).

Sistemska urejenost finančne participacije, ki jo pozna Nemčija, temelji na posredni udeležbi zaposlenih in se smatra kot varčevanje za prihodnost. Pri tem sistemu sodelujejo tako država, kakor tudi delodajalci in zaposleni. Gre za kombinacijo dejavnikov motiviranja zaposlenih, ko se del plače namensko vloži (varčevanje) na poseben račun v banki ali v podjetju. Temu znesku doda podjetje svoj del, ki je izražen v odstotkih in predstavlja strošek za podjetje. Skupna vsota ob koncu leta predstavlja osnovo za znižanje plačila dohodnine. Večja znižanja oz. davčne olajšave predstavljajo obveznosti, izhajajoče iz vzdrževanja družinskih članov. Varčevalni sistem kot oblika finančne participacije zaposlenih, ima svojo podlago v zakonskih predpisih, na osnovi katerih je omogočen sistem varčevanja, ki pod ugodnimi pogoji nudi zaposlenim možnost ustvarjanja premoženja. Zakonski predpisi, ki urejajo to tematiko, temeljijo v svoji vsebini na podobnih principih, vendar so kljub temu opazne določene razlike, predvsem v smislu namena varčevanja. Poznanih je več oblik in sicer: 

· premijsko varčevanje (Spar-Praemien Gesetz,1970), 

· varčevanje za namen stanovanjske gradnje (Wohnungsbau-Pr(mien Gesetz, 1969) in 

· na podlagi zakona o ustvarjanju premoženja (Verm(gensbildungsgesetz,1970) varčevanje zaposlenih za ustvarjanje premoženja (kapitala).
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Shema 1: Prikaz finančne participacije v Zvezni republiki Nemčiji

Varčevalni sistem temelji na predpostavki, da mora vsak udeleženec varčevanja zagotoviti letno vlogo v določenem znesku, mesečno (obročno) plačilo, kot varčevalno vlogo. Na osnovi tarifnih dogovorov med sindikati in delodajalci morajo le-ti prispevati svoj delež k posameznikovi varčevalni vlogi, višina prispevka delodajalca pa je odvisna od dogovorov, doseženih znotraj socialnih partnerjev. Svoj delež prispeva tudi država, višina je odvisna od števila vzdrževanih otrok in socialnega stanja zaposlenega. Tak sistem zaposlenim omogoča ustvarjanje dodatnega premoženja (kapitala). Omenjeni sistem varčevanja zaposlenih, je bil v nemških razmerah zelo dobro sprejet in razširjen, poimenovali so ga kar »sistem 624«. Spremenjene razmere med socialnimi partnerji so konec osemdesetih let privedle do sprememb v zakonodaji. Maksimirana vsota se je dvignila na višino 936 DEM (1989/90). Sedaj veljavna zakonodaja nudi vzpodbude, vezane oz. pogojene z individualnim varčevanjem zaposlenih, predvsem zaposlenim z nižjimi dohodki (samskim zaposlenim preko 27.000 DEM, poročenim pa 54.000 DEM letnega dohodka). Lastni vložek (lahko razumemo tudi kot participacijo), je poverjen v specifično obliko investiranja, sredstva 6 let mirujejo. Dopustna višina zagotovljenega bonusa, ki ga plača država, predstavlja 10% investiranega denarja oz. sredstev posameznika, z opredeljenim maksimumom 936 DEM na leto.

V nemški praksi finančne participacije se srečujemo tudi z bolj tradicionalnimi oz. uveljavljenimi oblikami, med katere sodi vsekakor profit sharing. Nemška zakonodaja sistema profit sharinga ne ureja, pač pa ima celo vrsto predpisov, ki vzpodbujajo delavsko delničarstvo. Prihranki zaposlenih se lahko investirajo v skladu s pogodbami, ki jih posamezne gospodarske družbe sklepajo z zaposlenimi. Splošno spoznana potreba po razvijanju različnih oblik finančne participacije je bila razlog, da je s strani vlade prišlo do pobude, in sicer v okviru splošnih sporazumov med socialnimi partnerji, da se z ustrezno zakonodajo vzpostavijo pogoji, ki bodo vzpodbujali razvijanje različnih podjetniških shem finančne udeležbe zaposlenih. Spoznanja o pozitivnih učinkih finančne participacije zaposlenih so zlasti naslednja:

· Motiviranost zaposlenih, skrb za lastno socialno varnost preko sistema navidezne prostovoljnosti. 

· Zaposleni na ta način participirajo na dobičku, saj gospodarske družbe morajo dodati svoj delež (kot strošek).

· Skupni privarčevani znesek je osnova za davčne olajšave, tako za zaposlene kot tudi za gospodarske družbe.

· Tako zbrana sredstva so pod določenimi pogoji prednostno na voljo gospodarskim družbam pri njihovem poslovanju.   

Davčna zakonodaja, konkretno zakon o dohodnini, omogoča, da delnice, ki so ponujene zaposlenim pod ugodnejšimi pogoji, niso predmet obdavčitve in kot  oblika nagrade ne zapadejo plačilu prispevka socialnega zavarovanja. Dodatni pogoji so kvantitativni in se vežejo na obseg omenjenih delnic ter na višino subvencije, ki jo za znižano ceno delnice zagotavlja država.

Kot smo že omenili, v Nemčiji ni zakonsko urejene podlage za gotovinski (cash) profit sharing, vendar so predvsem v manjših gospodarskih družbah kljub temu pogosto uveljavljena praksa. To velja tako za obliko odloženega (deferred) profit sharinga, kakor tudi za posebne delniške profit sharing sheme.

	Splošno mnenje
	Zakonska urejenost
	Davčne ugodnosti

	Relativno zadovoljivo, razen za CPS (cash based profit sharing). 
	Zakonodaja iz leta 1961, ki se dopolnjuje do danes (varčevanje zaposlenih). 
	Samo za ESO (employee share- ownership).


Tabela 1: Pregled stanja na področju finančne participacije v Zvezni republiki Nemčiji  (PEPPER II, 1996)

Že leta 1995 je nemška vlada vzpodbudila socialne partnerje, da področje delavskega delničarstva in drugih oblik finančne participacije zaposlenih, vključijo kot del medsebojnih dogovorov, vendar ti dogovori niso prinesli pomembnejših rezultatov.

Poleg doslej omenjene, obstoji še cela vrsta zakonov, ki spodbujajo in urejajo ter omogočajo zaposlenim delitev akumulacije kapitala. Sredstva delodajalcev oz. njihov prispevek kot participacija zaposlenih, se investirajo v soglasju z zaposlenimi. To omogoča socialnim partnerjem, da s svojimi predlogi in argumenti prispevajo k razvoju in oblikovanju različnih oblik finančne participacije zaposlenih. Pomembno je poudariti, da je nemška vlada v preteklosti prevzela iniciativo za razvijanje zakonodaje, ki ureja to področje in s katero naj se na podjetniški ravni promovira, razvija in razširi ter podpira generalni dogovor med socialnimi partnerji. V dodatku k davčni zakonodaji zaposlenih, ki omogoča znižano vrednost (ceno) delitve sredstev s strani delodajalcev, vodi k davčnim ugodnostim do maksimuma davčne olajšave zneska 300DEM, v pogojih, ko gospodarske družbe subvencionirajo pridobitev sredstev zaposlenih do 50% vrednosti in so ta sredstva za dobo 6-tih let »zamrznjena«. Ker v nemških razmerah, zlasti v smislu davčnih ugodnosti, niso priznane olajšave za gotovinski in odloženi profit sharig, je v konkretni praksi relativno majhno število podjetij, ki imajo uvedene te sisteme udeležbe pri dobičku. Število posameznih oblik finančne participacije se v Nemčiji spreminja neznatno, kar je splošno prepričanje, saj konkretnih empiričnih podatkov ni na voljo. Pač pa je na voljo podatek o višini (vrednosti) kapitala, ki ga imajo v lasti zaposleni. Ta se je dvignil oz. povečal v nekaj letih od 15 bilionov DEM na 20 bilionov DEM. 

	Oblika finančne participacije
	Število podjetij
	Število vključenih zaposlenih

	ESO* in DPS**
	1.500 – 2.000
	1.500.000 (Leta 1994)


*employee share-ownership

**deferred profit sharing

Tabela 2: Številčni prikaz razširjenosti finančne participacije v Zvezni republiki Nemčiji (PEPPER II, 1996)

Pomembno je izpostaviti, da je nemška vlada skušala oz. skuša prepričati socialne partnerje za to, da spoznajo smisel razvijanja oblik finančne participacije, ki omogočajo določene možnosti in prednosti v plačni politiki, le-ta pa ima vpliv tudi na rast zaposlenosti in v končni konsekvenci omogoča bolj pravičen zaslužek in pravično delitev, ter  povečano vključenost zaposlenih v konkretne gospodarske družbe. 

Stanje na področju finančne participacije zaposlenih na ozemlju bivše Vzhodne Nemčije je bistveno drugačno, saj je to območje v prehodu iz popolnoma drugačne družbene ureditve, že na začetku bilo omejeno z manjkajočo tradicijo in konkretno prakso.
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