ZASTOPANJE ZAPOSLENIH

V AVSTRIJSKIH PODJETJIH

V Avstriji delovne odnose na vseh ravneh ureja Ustavni zakon o delu (DUZ), ki je bil sprejet leta 1974 in odtlej večkrat predelan. V prvem glavnem delu tega zakona je popisana pravna osnova kolektivnih pogajanj in sistema »socialnega partnerstva«v Avstriji. Drugi glavni del vsebuje Obratni statut ter vsa določila na področju zastopanja delavcev.

Poleg sindikalnih organizacij341 obstajajo različni organi zastopanja zaposlenih:

· Obratni svet, ki se mora ustanoviti v vseh obratih z več kot 5 stalno zaposlenimi delojemalci, in centralnI obratni svet, če podjetje zajema več obratov, od leta 1993 pa tudi zastopstvo koncerna. Obratni svet izvolijo vsi delojemalci. Obratnemu svetu pripadajo razširjene pravice do obveščanja, posvetovanja in celo do ugovora ter soodločanja; lahko podpisuje obratne sporazume in predstavlja centralno instanco zastopanja. Ustrezno obratnemu svetu v javnih službah obstaja zastopstvo zaposlenih, čigar funkcije urejajo posebni pravni predpisi (Zvezni zakon o zastopanju zaposlenih, Zvezni uradni list, št. 133/1967);

· Zastopstvo delavcev v nadzornem svetu delniških družb, družb z omejeno odgovornostjo in drugih družb je delegirano s strani centralnega obratnega sveta (kolikor obstaja) oz. obratnega sveta in šteje tretjino članov nadzornega sveta. Enako določilo velja za holding družbe z majhnim številom delavcev, kjer delegiranje poteka preko zastopstva koncerna (kolikor obstaja).

· Za zaščito delojemalcev je zakonsko predpisano tudi zastopstvo za higieno obrata in varnost pri delu: poverjenik za varnost pri delu in odbor za varnost. Obratni svet mora paziti na to, da delodajalec podpira te organe pri delu in sodeluje z njimi v podjetju.

1. ZASTOPANJE DELAVCEV PREKO OBRATNIH SVETOV

Obratni svet (skr. OS), kateremu pripadajo izključno delojemalci, zastopa interese delojemalcev nasproti delodajalcu. Izvoli se za 4 leta v vseh podjetjih z več kot 5 zaposlenimi.


PRAVNE PODLAGE

Ustavni zakon o delu (DUZ, Zvezni uradni list, št. 624/1994, II. del: Obratni statut).


PODROČJE VELJAVNOSTI 

Določila Ustavnega zakona o delu veljajo za »obrate vseh vrst«; izjema so obrati v zasebnem kmetijstvu, javni službi, poštno in telegrafsko upravljanje, avstrijske zvezne železnice, izobraževalne in vzgojne ustanove ter delovna mesta za delo na domu v zasebnih gospodinjstvih (DUZ, § 33). Za podjetje in obrate, ki služijo političnim, verskim, karitativnim in administrativnim namenom (DUZ, § 132), za gledališka podjetja (DUZ, § 133), za javno radijsko postajo (DUZ, § 133a), prevozna podjetja (DUZ, § 134) in javne kmetijske in gozdarske obrate (DUZ, § 134a) veljajo posebna določila.

Obratni svet mora biti ustanovljen ob naslednjih predpostavkah:

· v vsakem obratu, v katerem je stalno zaposlenih najmanj 5 delojemalcev z volilno pravico (DUZ, § 40); pravice glasovanja nimajo vodilni uslužbenci in osebe zaposlene za kratek čas (DUZ, § 36);

· v samostojnih delavnicah, ki sicer ne tvorijo obrata s samostojno organizacijsko enoto, vendar stalno zaposlujejo več kot 50 delojemalcev, od glavnega obrata pa so krajevno zelo oddaljene (DUZ, § 35).

Če skupinama delavcev in uslužbencev pripada stalno po več kot 5 delojemalcev, je treba sestaviti dva ločena obratna sveta in en obratni odbor. Skupen obratni svet se oblikuje, če tako skleneta obe skupini z dvotretjinsko večino, ali pa če ima samo ena od obeh skupin več kot 5 delojemalcev (DUZ, § 40, 49).

Centralni obratni svet (skr. COS) se mora ustanoviti, če več delov obrata tvori gospodarsko enoto in se centralno upravljajo s strani podjetja (DUZ, § 40).

V koncernu se lahko oblikuje zastopstvo koncerna (prim. pogl. 3.b). 

V vsakem obratu, v katerem je stalno zaposlenih najmanj 5 delojemalcev, ki so mlajši od 18 let, se mora ustanoviti zaupni svet za mlade oz. centralni zaupni svet za mlade, če podjetje zajema več obratov. V koncernih se lahko ustanovi tudi zastopstvo mladih na ravni koncerna (DUZ, § 123).

V obratih z več kot 1000 delojemalci lahko obratni svet določene prednostne pravice odstopi poslovodnim odborom.


SESTAVA IN VOLITVE

Sestava: ObratnI svet sestavljajo izključno delojemalci oz. delojemalci (skr. DJ) neke določene poklicne skupine (delavci ali uslužbenci). Število članov obratnega sveta je določeno, kakor sledi iz naslednje tabele (DUZ, § 50, 171):

Tabela:

	Število DJ z volilno pravico
	Število zastopnikov v OS
	Od teh oproščeni poklicnega dela

	5-9

10-19

20-50

51-100

101-150

151-200

201-700

701-1000

1001-3000

več kot 3000
	1

2

3

4

5

5

6+1 za vsakih nad. 100 DJ

11+1 za vsakih nad. 100 DJ

14+1 za vsakih nad. 400 DJ

19+1 za vsakih nad. 400 DJ
	/

/

/

/

/

1

1

2

2

3+1 na vsakih zač. nad. 3000 DJ


Centralni obratni svet sestoji v podjetjih z do 1000 DJ iz 4 članov obratnih svetov. V podjetjih, ki imajo do 5000 DJ, pa se ustrezno poveča število članov na vsakih nadaljnjih 500 DJ in v podjetjih z več kot 5000 DJ na vsakih nadaljnjih 1000 DJ za vsakokrat po enega člana (DUZ, § 80). 

Število članov v zaupnem svetu za mlade se ravna po številu mladih delojemalcev pod 18. letom: pri 5 do 10 mladih delojemalcih v obratu zaupni svet za mlade sestoji iz 1 člana, pri 11 do 30 iz 2 članov, pri 31 do 50 iz 3 članov, pri 51 do 100 iz 4 članov; v podjetjih s 100 do 1000 mladih delavcev se poveča število za 1 člana na vsakih nadaljnjih 100 mladih delojemalcev, in v podjetjih z več kot 1000 mladimi delojemalci še za nadaljnjega člana na vsakih nadaljnjih 500 mladih delojemalcev (DUZ, § 125). Člane zaupnega sveta za mlade volijo delojemalci, ki so v podjetju zaposleni več kot 6 mesecev in še niso dopolnili 21. leta starosti (DUZ, § 126).

Centralni zaupni svet za mlade sestoji v podjetju, ki ima do 250 mladih delojemalcev, iz 4 članov, v podjetju z 251 do 500 mladih delojemalcev iz 5 članov in v podjetju z več kot 500 mladimi delojemalci iz 6 članov (DUZ, § 131b).

V obratnem svetu kakor tudi v vseh drugih organih naj bi bili ustrezno njihovemu številčnemu razmerju zastopani delavci in delavke (DUZ, § 50, 80, 125).

Volitve v obratni svet: 

· Izvolijo se lahko delojemalci z volilno pravico, ki so izpolnili 19. leto starosti in so v obratu ali podjetju zaposleni najmanj 6 mesecev (razen v na novo ustanovljenih obratih ali sezonskih obratih); izvzeti so delavci na domu ali delojemalci, ki so v sorodu ali svaštvu z lastnikom obrata ali njegovim zastopniškim organom oz. so blizu temu (DUZ, § 53).
· Če je treba izvoliti najmanj 4 člane obrata, se lahko volijo tudi člani upravnega odbora in uslužbenci pristojnega sindikata delojemalcev; njihov delež pa se mora omejiti na manj kot četrtino, istočasno pa smejo pripadati samo enemu obratnemu svetu (DUZ, § 53).
· Da se volilni predlogi pripustijo k volitvam, jih mora podpreti določeno število podpisov; natančno število se ravna po številu sedežev, ki jih je treba zasesti (DUZ, § 55).
Volitve so tajne in potekajo na zboru vseh zaposlenih in ločeno po skupinski pripadnosti (DUZ, § 51, 52). Porazdelitev sedežev po Hondtovem sistemu (DUZ, § 51).

Zaščita članov obratnega sveta: Člane obratnega sveta se pri opravljanju njihove dejavnosti ne sme omejevati in zaradi le-te tudi ne prikrajšati, še posebej pri nagrajevanju ali možnosti napredovanja. V času njihove dejavnosti kakor tudi do treh mesecev po prenehanju članstva v obratnem svetu, se smejo člani odpustiti samo s sodnim sklepom. Ta zaščita velja tudi za nadomestne člane kot tudi za volilne kandidate med volilnim postopkom (DUZ, § 120).


TRAJANJE MANDATA

Trajanje mandata obratnega sveta, centralnega obratnega sveta in zastopnikov koncerna znaša 4 leta (DUZ, § 61, 82, 88b). 

Mandatna doba zaupnih svetov za mlade traja 2 leti (DUZ, § 126, 131c), razen pri zastopstvih za mlade v koncernu (DUZ, §  131f).


OPRAVLJANJE FUNKCIJE

Upravljanje:

Predsedstvo: Člani obratnega sveta iz svoje sredine izvolijo predsednika, enega ali več namestnikov in po potrebi druge člane. Če obstaja sklad obratnega sveta, se mora izvoliti tudi blagajniški upravitelj. Če sestoji obratni svet iz zastopnikov obeh skupin delojemalcev (delavcev in uslužbencev), predsednik in njegov namestnik ne smeta pripadati isti skupini (DUZ, § 66).

Obratni odbor: V obratih, v katerih obstajajo ločeni obratni sveti za skupine delavcev in uslužbencev, se mora po enakem načelu ustanoviti skupen obratni odbor za obe skupini (DUZ, § 76). 

Odbori: Obratni svet lahko ustanovi odbore in nanje prenese določene naloge, posebej v zadevah poklicnega enakega obravnavanja. V obratih z več kot 1000 delojemalci lahko obratni svet postavi poslovodne odbore za samostojno sprejemanje sklepov v določenih zadevah. V takšnih odborih morajo biti zastopane vse skupine delojemalcev. Pravica do sklepanja obratnih sporazumov in varovanje pravic do gospodarskega sodelovanja se ne moreta prenesti na te odbore (DUZ, § 69) .

Seje: Seje obratnega sveta potekajo najmanj enkrat na mesec. Seje mora sklicati predsednik, ali če to zahteva tretjina članov. Seje obratnega sveta niso javne. Obratni svet pri opravljanju določenih nalog lahko zaradi posvetovanja vključi tudi osebe, ki ne pripadajo obratnemu svetu (DUZ, §  67). Sklepi se sprejemajo z večino oddanih glasov. Sklepi o privolitvi obratnega sveta pri odpovedi ali odpustitvi nekega delojemalca potrebujejo dvotretjinsko večino oddanih glasov (DUZ, § 68).

Zbori zaposlenih v obratu:  Zbori zaposlenih v obratu sestojijo iz vseh delojemalcev v obratu (zbor vseh zaposlenih), iz ene skupine (skupinski zbor) ali pa iz dela delojemalcev (delni zbor) (DUZ, § 41, 44). Potekati morajo najmanj enkrat na leto oz. vedno takrat, če to zahteva tretjina delojemalcev (DUZ, § 43). Zastopniki sindikatov kakor tudi delodajalec se na povabilo lahko udeležijo teh zborov (DUZ, § 48). Predmet zborov so poročila obratnega sveta in revizorja, volitve ali razrešitev obratnega sveta, imenovanje in razrešitev revizorja (DUZ, § 42).

Stroški in materialna sredstva:

· Potrebni čas: 
· Članom obratnega sveta se mora za izpolnjevanje njihovih nalog zagotoviti potrebni prosti čas – ob nadaljnjem izplačevanju plače (DUZ, § 116).

· V obratih, v katerih obratni svet zastopa več kot 150 delojemalcev, se glede na razmerje nasproti celotnemu številu zaposlenih enemu ali več članom obratnega sveta popolnoma oprosti delovna storilnost (prim. a3, DUZ, § 117).

· Študijski dopust:
· Vsak član obratnega sveta ima med svojim mandatom – seveda ob nadaljnjem izplačevanju plače – pravico do tritedenske udeležbe na izobraževalnih in izpopolnjevalnih  prireditvah; pri posebnih izobraževanjih se dopust lahko podaljša tudi na 5 tednov; v obratih z manj kot 20 delojemalci pa  pri takšnem dopustu odpade izplačilo plače (DUZ, § 118).

· Izobraževalne in izpopolnjevalne prireditve mora organizirati neka organizacija Zveze sindikatov Avstrije ali gospodarske zbornice ali pa jih le-te priznajo kot primerne, saj morajo služiti posredovanju znanj, ki jih pri delu potrebujejo člani obratnega sveta (DUZ, § 118).

· V obratih z več kot 200 delojemalci je lahko še dodatni član obratnega sveta zaradi udeležbe na izobraževalnih in izpopolnjevalnih prireditvah do 1 leta, a brez izplačevanja plač, oproščen od dela (DUZ, § 119).

· Prispevek za obratni svet:
· Za plačilo stroškov poslovanja obratnega sveta, za financiranje dobrodelnih ukrepov za delojemalce in nekdanje delojemalce obrata se s prispevki delojemalcev lahko pobere prispevek za obratni svet, ki pa ne sme znašati več kot 5% bruto plače (DUZ, § 73, 74); če se pobira takšen prispevek, se morata imenovati blagajniški upravitelj in revizor.

· Prav tako se lahko tudi na ravni centralnega obratnega sveta in zastopstva koncerna pobira prispevek za centralni obratni svet, ki pa sme znašati največ 10% prispevka za obratni svet (DUZ, § 85, 86). 

· Zunanji svetovalci:
· Obratni svet lahko v določenih zadevah zaradi posvetovanja na seji vključi tudi druge strokovne osebe (DUZ, § 67); poleg tega imajo tudi sindikati pravico dostopa do obratov (DUZ, § 39).

· Obratni svet tudi pri načrtovanih obratnih spremembah, s katerimi je seznanjen, lahko vključi strokovnjake (DUZ, § 109). Obratni svet in lastnik obrata lahko prav tako delegirata zastopnika zvez delojemalcev in delodajalcev za udeležbo na posvetovanjih o projektih, ki pomembno vplivajo na delojemalce v obratu (DUZ, § 92).

· Ti vključeni zunanji svetovalci so prav tako kot člani obratnega sveta dolžni, da o vseh osebnih podatkih, poslovnih in obratnih skrivnostih, s katerimi se seznanijo pri opravljanju svoje funkcije, še posebno pa o tehničnih napravah, postopkih in posebnostih, ki so označene kot tajne, ohranijo molčečnost (DUZ, § 39, 115).

NALOGE

»Organi vseh delojemalcev v obratu imajo nalogo, da skrbijo za gospodarske, socialne, zdravstvene in kulturne interese delojemalcev v podjetju in jih podpirajo« (DUZ, § 38). Vloga teh organov je zastopanje interesov delojemalcev (DUZ, § 39). Cilj Ustavnega zakona o obratih je vzpostavitev izravnave interesov za blagor delojemalcev in obrata (DUZ, § 39).


PRAVICE IN PRISTOJNOSTI OBRATNEGA SVETA

Obratni svet in iz le-tega nastali organi imajo pravico do informiranja ali obveščanja (glede na stopnjo formalizacije), posvetovanja in izražanja mnenja, posredovanja, nadzorovanja, privolitve, ugovora, sodelovanja342 in pogajanja pri obratnih sporazumih. Obratni svet lahko prav tako sproži in izvrši ukrepe v korist vseh delojemalcev.

Informiranje in posvetovanje:

Splošno obveščanje: »Lastnik obrata je dolžan informirati obratni svet o vseh zadevah, ki zadevajo gospodarske, socialne, zdravstvene ali kulturne interese delojemalcev v obratu« (DUZ, § 91).

Gospodarsko obveščanje: V vseh industrijskih in rudarskih obratih, v trgovskih obratih in zavarovalniških podjetjih, v katerih je stalno zaposlenih najmanj 30 delojemalcev, prav tako tudi v posebnih podjetjih z najmanj 70 delojemalci mora delodajalec najkasneje 1 mesec po izdelavi posredovati kopijo zaključnega računa in dodatka343. Obratnemu svetu je treba dati tudi potrebna pojasnila. Enako velja pri koncernu za predložitev koncernskega zaključnega računa (DUZ, § 108).

Obveščanje o personalnih vprašanjih: Pravica do obveščanja poleg pravice do posvetovanja še posebej zadeva naslednja področja:

· potrebo po delojemalcih in v zvezi s tem nameravane personalne ukrepe (DUZ, § 98),

· načrtovane nastavitve in izvršene nastavitve (DUZ, § 99),

· vrsto osebnih podatkov delojemalcev in obdelavo le-teh344 (DUZ, § 91),

· po potrebi poročilo pokojninske blagajne (DUZ, § 91).

Dolžnost obveščanja in posvetovanja v gospodarskih zadevah345: Lastnik obrata mora obratni svet redno obveščati o položaju obrata in se na željo sestati z njim zaradi posveta o naslednjih zadevah:

· gospodarskem in finančnem položaju obrata in predvidenem razvoju le-tega, vrsti in obsegu proizvodnje, stanju naročil, prodaji po količini in vrednosti, investicijskih načrtih in tudi drugih načrtovanih ukrepih za dvig ekonomičnosti obrata; obratnemu svetu se mora zagotoviti dostop do razpoložljive dokumentacije v teh zadevah; obratni svet je poklican za to, da v zvezi z gospodarskimi načrti predloži svoje predloge (DUZ, § 108);

· v koncernih: vsi načrtovani ukrepi ali le-ti že v izvajanju s strani prevladujočega podjetja nasproti odvisnim podjetjem, v kolikor gre za obratne spremembe ali podobne važne zadeve, ki imajo lahko pomembne posledice za delojemalce (DUZ, § 108);

· pred prehodom, pravno osamosvojitvijo, združitvijo ali prevzemom podjetij: razlogi, zaradi tega nastale pravne, gospodarske in socialne posledice za delojemalce in tudi v zvezi z delojemalci predvideni ukrepi (DUZ, § 108).
Lastnik obrata je dolžan, da z obratnim svetom najmanj enkrat v četrtletju ali na zahtevo obratnega sveta enkrat na mesec organizira skupna posvetovanja o tekočih zadevah, splošnih načelih vodenja obrata v socialnem, osebnem, gospodarskem in tehničnem oziru, prav tako tudi o oblikovanju delovnih odnosov; obratnemu svetu se morajo izročiti za posvetovanje potrebni dokumenti; lastnik obrata mora pri tem obratni svet seznaniti z važnimi zadevami; na ta posvetovanja pa se lahko vsakokrat pošljeta tudi en predstavnik organizacije delodajalcev in en predstavnik organizacije delojemalcev (DUZ, § 92). 

Če lastnik obrata načrtuje, da bo podal predlog za poravnavo ali da bo zahteval stečajni postopek, mora o tem obvestiti obratni svet; to velja tudi tedaj, če nek upnik sproži tak postopek. Obratni svet pa mora dobiti priložnost za vpogled v dokumente, ki so predloženi sodišču. Sodišče je dolžno, da obvesti obratni svet in ga zasliši (Zakon o stečajnem postopku, št. 370/1982). 

Obveščanje in posvetovanje o kadrovskih zadevah in vprašanjih delovnih pogojev: Lastnik obrata mora obratni svet obvestiti o posameznih nastavitvah in zaposlovanju prepuščenih delovnih sil (DUZ, § 99) ter o nameravanih napredovanjih in se mora na zahtevo obratnega sveta s tem tudi posvetovati (DUZ, § 104).

Lastnik obrata mora obratni svet zaslišati v vseh zadevah varnosti in zdravstvenega varstva, še posebej pri načrtovanju in uvedbi novih tehnologij, pri oblikovanju delovnih pogojev itd. ter se o tem z njim posvetovati (DUZ, § 92a).

Odložilno posvetovanje, privolitev in ugovor: 

Naslednji ukrepi zahtevajo privolitev obratnega sveta (DUZ, § 96):

· uvedba na delo vezanega plačilnega sistema in z njim povezanih metod izračunavanja, 

· uvedba ukrepov kontrole, obratnega disciplinskega pravilnika in osebni vprašalnikov.

Naslednji ukrepi zahtevajo privolitev obratnega sveta ali, če ta ni predložena, sklep poravnalnega sveta (DUZ, § 96a);

· uvedba sistema ocenitve delojemalcev z uporabo internih podatkov,

· uvedba sistema za avtomatsko obdelavo osebnih podatkov delojemalca.

Trajna premestitev nekega delojemalca za pravnomočnost zahteva privolitev obratnega sveta ali, če te ni, sodbo sodišča (DUZ, § 101).

Pred vsako načrtovano odpovedjo se mora o tem obvestiti obratni svet in ta lahko v času petih delovnih dni k temu poda svoje stališče. Obratni svet iz gospodarskih razlogov lahko zavrne odpoved. V tem primeru je odpoved socialni neupravičena in se lahko spodbija na sodišču, če ob primerjavi socialnih vidikov za tistega, ki se mu odpoveduje, nastane mnogo večji socialni problem kot za druge delojemalce istega obrata in iste panožne dejavnosti. Merodajni sta še posebej življenjska starost in pripadnost obratu. Na sodišču se lahko spodbija samo neka razločevalna odpoved, če je obratni svet izrecno potrdil spodbojno tožbo (DUZ, § 105).

Pred vsako odpustitvijo delojemalca se mora obvestiti obratni svet, ki se mora o tem z lastnikom obrata posvetovati v roku treh dni. Ta odpustitev se na sodišču lahko spodbija samo tedaj, če je obratni svet izrecno potrdil spodbojno tožbo (DUZ, § 106).

Soodločanje: 

Pravica do soodločanja predpostavlja obveščanje in posvetovanja z obratnim svetom. V primeru različnih mnenj med obratnim svetom in delodajalcem je za obe strani obvezujoča sodba poravnalnega sveta.

Soodločanje v socialnih zadevah: Pravica do soodločanja velja za naslednje zadeve:

· ukrepe obratnega poklicnega izobraževanja, šolanja in prekvalificiranja (DUZ, § 94).

Ta (v obratnih sporazumih podrobneje opredeljena) pravica do soodločanja velja za:

· ustanovitev, organizacijo in razpustitev dobrodelnih ustanov v obratu (DUZ, § 95).

Soodločanje o gospodarskih zadevah:  Pravica do soodločanja se razširi tudi na spremembo obrata; kot obratne spremembe veljajo zlasti (DUZ, § 109):

· omejitev, ustavitev ali premestitev celotnega obrata ali posameznih delov obrata, združitev z drugimi obrati;

· spremembe namena obrata, obratnih naprav, obratne oz. podružnične organizacije; 

· uvedba novih delovnih metod, ukrepov racionalizacije in avtomatizacije, ki so znatnega pomena;

· sprememba pravne oblike ali lastninskih razmerij pri obratu;

· množična odpuščanja346.

»Lastnik obrata je dolžan, da obratni svet čim preje, vsekakor pa še pravočasno, pred obratnimi spremembami, seznani o tem, da se lahko izvede posvetovanje o oblikovanju le-teh«. Če je načrtovano razdrtje delovnih razmerij, je treba na vsak način navesti število, kvalifikacijo in kriterije za izbor prizadetih delojemalcev, število in uporabo redno zaposlenih delojemalcev, časovno razdobje, v katerem naj bi se uresničili načrtovani ukrepi, in načrtovane spremljevalne ukrepe za omilitev posledic, ki bi prizadele delojemalce347. Obratni svet lahko poda predloge za preprečitev, odpravo ali omilitev negativnih posledic za delojemalce zaradi ukrepov, pri čemer se mora obratni svet ozirati tudi na potrebe obrata (DUZ, § 109).

Če v podjetjih, v katerih je stalno zaposlenih najmanj 20 delojemalcev, sprememba obrata prinese bistvene slabosti oz. pomanjkljivosti za vse ali pomemben del zaposlenih delavcev, se lahko določijo ukrepi za preprečitev, odpravo ali omilitev teh posledic zaradi spremembe obrata348. Če ne pride do soglasja, odloči poravnalni svet. Pri odločitvi poravnalnega sveta glede določitve ukrepov v korist delojemalcev se upošteva zakasnela ali pomanjkljiva informacija obratnega sveta (DUZ, § 109).

V obratih, v katerih je stalno zaposlenih več kot 200 delojemalcev (ali v podjetjih z več kot 400 delojemalci, v katerih več kot 200 delojemalcev prizadenejo gospodarski ukrepi) lahko obratni svet v roku treh dni po obvestitvi s strani lastnika obrata vloži ugovor proti načrtovanim spremembam ali drugim gospodarskim ukrepom, ki s seboj za delavce prinesejo negativne posledice:

· Če je ugovor obratnega sveta usmerjen proti načrtovani ustavitvi podjetja, ima ta odložilni učinek za največ 4 tedne.

· Če med lastnikom obrata in obratnim svetom v enem tednu po vložitvi ugovora pride do nekega soglasja, poravnalni svet v naslednjih treh dneh uvede poravnalna pogajanja; če ta spodletijo, se obe strani podvržeta razsodbi paritetno sestavljene poravnalne komisije (DUZ, § 112).

· V obratih, v katerih je stalno zaposlenih več kot 400 delojemalcev (ali v podjetjih z več kot 400 stalno zaposlenimi delojemalci, od katerih gospodarski ukrepi prizadenejo več kot 200 delojemalcev), lahko obratni svet v enem tednu pri Državni gospodarski komisiji (ki ji pripadajo zastopniki interesov treh stopenj) vloži ugovor, če v dveh tednih (od vložitve zahtevka) ne pride do nekega soglasja ali razsodbe poravnalnega sveta (oz. v času enega tedna, če ta instanca za poravnavo ni bila ustvarjena)349.  Ta Državna komisija za gospodarstvo za izravnavo interesov obeh strani poda svoje predloge, s katerimi bi odpravili sporna vprašanja. Če do soglasja ne pride, komisija v obliki izvedenskega mnenja poda svoje stališče o tem, ali je ugovor obratnega sveta upravičen ali ne (DUZ, § 112).

Pogajanja in obratni sporazumi:  

Poleg področij, ki so podvržena pravici do soodločanja obratnega sveta, se lahko z obratnim sporazumom med obratnim svetom in delodajalcem urejajo pogajanja v različnih zadevah (DUZ, § 97):

· pogojih za nadomestilo in povrnitev stroškov za zborovanja obrata in vse v zvezi s predlogi v obratu;

· zmanjšanju ali splošni določitvi dnevnih delovnih časov, odmorov med delom, dopustniških dnevih;

· sistemih udeležbe delojemalcev pri dobičku;

· izobraževanju, obratnih ciljih.

Pri izločitvi ali ukinitvi delov obrata, pri združitvi delov obrata ali celih podjetij ali pri premestitvi obrata obratni sporazumi še veljajo naprej, v kolikor se zanje ne uporablja nov obratni sporazum (DUZ, § 31)350.

Nadzorovanje:  

Obratni svet ima pravico, da nadzoruje upoštevanje zakonskih ali kolektivno pogodbenih pravilnikov, ki se tičejo delojemalcev v obratu (DUZ, § 89):

· obračunavanje prejemkov, izplačilo socialnih zavarovanj;

· ukrepe za varstvo delojemalcev in z njimi povezane možnosti delovanja zastopnikov (ogledi obrata).

Posredovanje:  

Obratni svet ima pravico da v vseh zadevah, ki zadevajo interese delojemalcev, še posebej na področju izobraževanja, izboljšanja delovnih pogojev in organizacije dela glede na interese sodelavcev, predlaga ustrezne ukrepe in zahteva odpravo pomanjkljivosti. Lastnik obrata je dolžan, da v teh zadevah zasliši obratni svet (DUZ, § 90).

Upravljanje:  

Obratni svet je upravičen, da v korist delojemalcev in njihovih družinskih članov uredi in upravlja podporne in dobrodelne ustanove (DUZ, § 93).


 PRISTOJNOSTI DRUGIH ORGANOV

Obratni odbor:  V obratih, v katerih je ustanovljen obratni odbor, le-ta izrablja pristojnosti v gospodarskih in socialnih zadevah, v kolikor te ne zadevajo izključno interesov neke delovne skupine, ki ni zastopana v obratnem svetu (DUZ, § 113).

Centralni obratni svet:  Centralni obratni svet uresničuje pravico do soodločanja v gospodarskih zadevah in izrablja tudi druge gospodarske in socialne pristojnosti, v kolikor te zadevajo interese vseh delojemalcev v več obratih (DUZ, § 113).

Zaupni svet za mlade:  Zaupni svet za mlade je poklican, da skrbi za gospodarske, socialne, zdravstvene in kulturne interese mladih delojemalcev v obratu. Svoje naloge opravlja v soglasju z obratnim svetom, kateri mu mora svetovati in ga podpirati. Lastnik obrata je dolžan, da zaupnemu svetu mladih za izpolnjevanje njegovih nalog da potrebne informacije (DUZ, § 129).

Obratni svet za mlade ima zlasti naslednje naloge:

· da poda svoje predloge pri obratnem svetu, in če ta ne obstaja, pri lastniku obrata, še posebej na področju poklicnega izobraževanja in nadaljnjega poklicnega izpopolnjevanja mladih delojemalcev;

· nadzorovanje upoštevanja predpisov za delovno razmerje mladih delojemalcev;

· udeležba na posvetovanjih med obratnim svetom in lastnikom obrata, na katerih se obravnavajo tekoče zadeve, predlogi, ki jih je podal obratni svet, izobraževanje in obratne spremembe;

· udeležba (s sodelovanjem pri posvetu) na sejah obratnega sveta (DUZ, § 129).

Pristojnosti zaupnih svetov za mlade na ravni podjetja in koncerna ustrezajo pristojnostim obratnega zaupnega sveta za mlade (DUZ, § 131d, 131f).

2. ZASTOPSTVO KONCERNA 

Nekoč zelo slabo razvito zastopanje v t. i. zastopstvih koncerna se je leta 1993 dodatno razširilo; njihova ureditev pa ni predpisana.


PRAVNE PODLAGE

Ustavni zakon o delu, Zvezni uradni list, št. 22/1974 v verziji čl. VII., Zvezni uradni list, št. 624/1994.


PODROČJE VELJAVNOSTI

V skladu s področjem dejavnosti Zakona se lahko v posameznem koncernu po § 15 Zakona o delniških družbah iz leta 1965 ali po čl. 15 Zakona o družbah z omejeno odgovornostjo (DUZ, § 40 al. 4a) ustanovi zastopstvo koncerna; ta definicija vključuje tudi pravno neodvisna podjetja, ki so povezana preko:

· gospodarske poslovodne enote;

· udeležbe ali vodilnega vpliva351.

Ta določila veljajo tudi za delne koncerne (DUZ, § 88a, al. 10).

To zastopstvo koncerna se ustanovi s privolitvijo dveh tretjin centralnih obratnih svetov, ki skupaj predstavljajo več kot polovico v koncernu zaposlenih delojemalcev (DUZ, § 88a, al. 1). Če v koncernskem podjetju ne obstaja centralni obratni svet, to nalogo opravlja obratni odbor; če ni obratnega odbora to nalogo opravlja obratni svet / DUZ, § 88a, al. 8).


SESTAVA 

Do ustanovitve zastopstva koncerna pride ali s sklepom zbora predsednikov centralnih obratnih svetov ali po pisnem postopku (DUZ, § 88a, al. 2-5), pri čemer zbor določi tudi število zastopnikov (in potrebno število njihovih namestnikov) vseh v koncernu zastopanih podjetij, kar je odvisno od števila tam zaposlenih delojemalcev (DUZ, § 88a, al. 6).

	Do 500 zastopanih DJ:

501 do 1000 zastopanih DJ:

1001 do 1500  zastopanih DJ:

1501 do 2000 zastopanih DJ:

na začetnih nadaljnjih 500 DJ:
	2 zastopnika

3 zastopniki

4 zastopniki

5 zastopnikov

1 dodatni zastopnik


Pri kandidaturi je treba paziti na ustrezno zastopanje posameznih obratov kakor tudi na moške in ženske delojemalce. Porazdelitev sedežev temelji na Hondtovem sistemu (DUZ, § 88a, al. 6). 

Če se med mandatom v koncern vključijo nova podjetja oz. podjetja izstopijo iz koncerna, se izvedejo ustrezne prilagoditve (DUZ, § 88a, al. 7).

          TRAJANJE MANDATA

4 leta (DUZ, § 88b, al. 5).


OPRAVLJANJE FUNKCIJE

Zastopstvo koncerna lahko z dvotretjinsko večino sprejme pravilnik (DUZ, § 88b, al. 4), ki ureja zlasti naslednje:

· ustanovitev, poslovanje in pristojnosti odločanja predsedstva oz. vodilnih odborov, 

· pritegnitev članov obratnega sveta, ki niso člani koncernskega zastopstva, zaradi sodelovanja pri posvetovanjih v zadevah, ki se tičejo delojemalcev določenega obrata.

Člani zastopstva koncerna morajo:

· izvoliti predsednika in enega ali več namestnikov; 

· se morajo enkrat v letu sestati na seji, poleg tega pa, če to zahteva najmanj četrtina zastopnikov (DUZ, § 88b, al. 3).

Če ni možna oprostitev od rednega dela za delo v centralnem obratnem svetu ali v obratnem svetu koncernskih podjetij, koncern pa zaposluje več kot 400 delojemalcev, se lahko na predlog posluži pravice do oprostitve od dela nek član zastopstva koncerna (DUZ, § 117).

Dejavnosti zastopstva koncerna se lahko financirajo iz sklada (gl. »Sklad centralnega obratnega sveta« v DUZ, § 86).


NALOGE

Zastopstvo koncerna zastopa skupne interese delojemalcev v koncernu (DUZ, § 88a, al. 1).


PRAVICE IN PRISTOJNOSTI

Pravice in pristojnosti zastopstva koncerna zajemajo (DUZ, § 113, al. 5):

· delegiranje zastopnikov delojemalcev v nadzorni svet vodilne družbe (kolikor obstaja);

· v kolikor interese delojemalcev zadeva več kot eno podjetje v koncernu:

· splošno pravico do obveščanja, posvetovanja in pravico do intervencije;

· pravico do soodločanja na področju šolanja in izobraževanja.

· Če poteka enotno postopanje, še posebej s smernicami koncerna, in se tiče interesov delojemalcev v več kot enem podjetju koncerna:

· pravice do obveščanja o gospodarstvu in do posredovanja;

· pravico do soodločanja pri obratnih spremembah, socialnih načrtih na ravni koncerna (vendar omejeno na omejitev, ukinitev, premestitev obrata ali obratnih delov, odpuščanja, spremembe namena obrata, njegovih naprav in organizacije. 

· Nadzorovanje upoštevanja pravnih predpisov v novih obratnih delavnicah, v katerih še ni urejena zastopanja;

· Podpisovanje sporazumov, ki so veljavni za vsa podjetja, ki pripadajo koncernu.

3  ZASTOPANJE DELAVCEV V NADZORNEM SVETU

V avstrijskih pravnih predpisih je s strani kapitalskih družb predvideno manjšinsko zastopanje delojemalcev v nadzornem svetu. 

Kot v Nemčiji je tudi v avstrijskih kapitalskih družbah dvojna organizacija pravilo. Na občnem zboru izvoljeni nadzorni svet določa splošne smernice družbe, imenuje veččlansko vodstvo podjetja in nadzoruje njegovo delo: predsedstvo prevzame vodenje poslov.


PRAVNE PODLAGE

Ustavni zakon o delu (DUZ, Zvezni uradni list, št. 22/1974, v verziji čl. VII. Zveznega uradnega lista, št. 624/1994).


PODROČJE VELJAVNOSTI

Določila o zastopanju delojemalcev v nadzornem svetu se uporabljajo za podjetja, ki se vodijo v naslednjih pravnih oblikah (DUZ, § 110, al. 1, 5):

· delniški družbi (d. d.),

· družbi z omejeno odgovornostjo (d. o. o.),

· zadrugi z več kot 40 delojemalci, 

· društvu za vzajemno zavarovanje,

· hranilnici,

prav tako tudi za avstrijske poštne hranilnice.

Pravica do zastopanja se prav tako uporablja za nadzorni svet vodilnega podjetja (na osnovi enotnega vodenja ali neposredne udeležbe več kot 50% kapitala), v kolikor to zaposluje manj kot polovico delojemalcev kot vsa vodena podjetja skupaj; izjemo predstavljajo banke in zavarovalnice, ali če se dejavnost vodilnega podjetja omejuje na upravljanje podjetniških deležev vodenih podjetij (DUZ, § 110, al. 6)352.


ŠTEVILO IN IMENOVANJE

Člani centralnega obratnega sveta (oz. obratnega odbora, v kolikor obstaja samo en odbor) lahko na dva na občnem zboru izvoljena člana nadzornega sveta iz njihovih krogov izvolijo enega zastopnika delojemalcev. Če je število članov nadzornega sveta liho, je treba delegirati še enega zastopnika delojemalcev (DUZ, § 110, al. 1).

Pri sestavitvi predlogov za imenovanje se mora paziti na primerno zastopanje skupine delavcev in uslužbencev ter posameznih obratov podjetja. Dopustna je povezava seznamov (DUZ, § 110, al. 2).

Za imenovanje zastopnikov delojemalcev v vodenih podjetjih (DUZ, § 110, al. 6, 6a, 6b) velja naslednje:

· centralni obratni svet (obratni svet) vodenega podjetja delegira toliko zastopnikov delojemalcev, kolikor ustreza razmerju števila v vodilnem podjetju zaposlenih delojemalcev nasproti številu v vodenem podjetju zaposlenih delojemalcev; vendar najmanj enega zastopnika, razen če je v podjetju zaposlenih manj delojemalcev;

· centralni obratni sveti (obratni sveti) vodenih podjetij delegirajo število zastopnikov, ki ustreza razmerju v vodenih podjetjih zaposlenih delojemalcev;

· če obstaja zastopstvo koncerna, delegira le-to zastopnike delojemalcev v nadzorni svet.

TRAJANJE MANDATA

Mandat zastopnikov delojemalcev v nadzornem svetu se konča z njihovim članstvom v centralnem obratnem svetu (obratnem svetu), z odpoklicem s strani mesta, ki jih je delegiralo, ali če se spremeni število članov nadzornega sveta (DUZ, § 110, al. 3).


STROŠKI IN MATERIALNA SREDSTVA

Razen pravice do pokritja stroškov, ki nastanejo pri opravljanju dejavnosti, ni predvidenih nobenih drugih posebnih materialnih sredstev (DUZ, § 110, al. 3).


PRAVICE IN PRISTOJNOSTI353
Zastopniki delojemalcev v nadzornem svetu imajo skoraj enake pravice in dolžnosti kot drugi člani nadzornega sveta (DUZ, §110, al. 3); veljajo naslednje izjeme:

· izvolitev in odpoklic članov predsedstva s strani nadzornega sveta potrebuje privolitev večine glasov obratnega sveta in večine glasov članov, ki jih je v nadzorni svet delegiral občni zbor; enako velja za izvolitev ali odpoklic predsednika nadzornega obratnega sveta in njegovega prvega namestnika;

· dva zastopnika delojemalcev v obratnem svetu lahko ob vsakem času od predsedstva zahtevata poročilo o poslovnih zadevah družbe, vključno o njenih odnosih do vodilne družbe v koncernu.

Zastopniki delojemalcev v nadzornem svetu imajo pravico, da prav tako po svojem določenem tretjinskem razmerju v odbore nadzornega sveta imenujejo člane s sedežem in glasom. To ne velja za odbore, ki obravnavajo odnose med podjetjem in predsedstvom (DUZ, § 110, al. 4).

Vir: Sociales Europa

Prevod: Danijela Bakovnik

341 Avstrijski sistem je uradno dvojni (dualni) sistem delavskih predstavništev, toda obratni sveti tvorijo osnovno organizacijo Zveze avstrijskih sindikatov in izpolnjujejo dnevne naloge v podjetju (pristopi, obveščanje,…). 90% v obratni svet izvoljenih članov in zastopnikov delojemalcev je članov sindikata (350).


342 Ta pravica do sodelovanja je zelo podobna nemški pravici do soodločanja.


343 Če letni zaključni račun ni izdelan v času 6 mesecev, se mora predložiti vmesno poročilo ali drug primeren dokument, ki osvetljuje gospodarsko in finančno stanje obrata.


344 Obratnemu svetu je samo v izjemnih primerih dovoljeno, da brez soglasja delojemalca, ki ga stvari zadevajo, dobi vpogled v te dokumente.


345 V izidih neke študije, ki je bila opravljena leta 1989, se je pokazal primanjkljaj informacij v obratnem svetu in njegovih možnostih posredovanja pri gospodarskih interesih, še posebej pri obratnem načrtovanju, prav tako v manjših obratih ali takšnih, ki nimajo nadzornega sveta. Kot razlogi se navajajo zadrževanje poslovodstva in sposobnosti članov obratnega sveta. Ta primanjkljaj pa ne obstaja v kadrovskih in socialnih zadevah.


346 Ta pojem je definiran v Zakonu o podpiranju delovnega tržišča (Zvezni uradni list, št. 31/1969).


347 Ta dolžnost informiranja in posvetovanja velja tudi, če ukrepe sprejme matična družba. Pri odpovedih se morajo upoštevati predvsem interesi starejših delojemalcev.


348 To določilo ne velja za obrate, v katerih je stalno zaposlenih manj kot 20 delojemalcev (DUZ, § 97).


349 Ta možnost se sicer redko izkorišča.


350 Ta včasih bistveno restriktivna določila so bila leta 1993 modificirana.


351 Pravne oblike podjetij so lahko različne. Skupno vodenje poslov se mora izvajati najmanj v enem sektorju odločanja (investicije, osebje, finance) in ima lahko različne oblike (skupen direktorski kolegij, pogodbe, donosno skupnost). Vodilni vpliv ne predpostavlja večinske udeležbe, temveč lahko nastane tudi z določenim osebnim položajem ali pogodbami (348).


352 To določilo je bilo uvedeno leta 1993 in zagotavlja pravico do soodločanja zastopstva delojemalcev v holding družbi z manj kot 5 delojemalci. To velja za približno tretjino avstrijskih koncernov  (347).


353 Leta 1989 opravljena študija je pokazala, da se pravice do soodločanja obratnega sveta pri gospodarskih interesih učinkoviteje izvaja v podjetjih, ki so zastopnike delojemalcev delegirala v nadzorni svet.





