dr. Bogdan Kavčič

Priprava programa dela sveta delavcev

TEHNIKE ZBIRANJA IN ANALIZE PREDLOGOV : ANKETA (2)

4.Načini izvajanja ankete

Anketo je mogoče izvesti na več načinov, kar predstavlja za izvajalca problem, ker se mora odločiti. Način izvajanja ankete vpliva na:

· Stroške izvajanja ankete. Anketirance je treba poiskati in jih prepričati, da na anketo odgovorijo. Stroški tako vključujejo razen stroškov priprave anketnega vprašalnika tudi potne stroške in plačilo časa, ki ga anketarji porabijo za iskanje anketirancev in izvedbo ankete na terenu.

· Stopnjo sodelovanja izvajalca z anketiranimi. Od tega sodelovanja je odvisno, koliko izbranih za anketiranja bo na anketo resnično tudi odgovorilo. Anketiranci morajo namreč videti neko korist za sebe, če bodo odgovarjali na anketo. Ta korist pa je lahko individualno različna. zato mora anketar anketiranega do neke mere na individualen način prepričati, da odgovori na anketo. Od te prepričljivosti anketarja je odvisno tudi, kako dosledno bo anketirani odgovoril na zastavljena vprašanja. Torej tudi na koliko postavljenih vprašanj ne bo odgovoril.

· Stopnjo in enakost razumevanja postavljenih vprašanj s strani anketiranih. Tesen stik anketarja z anketiranimi lahko odpravi ali vsaj zmanjša nevarnost, da bodo anketirani iz različnih razlogov, vprašanja različno razumeli in zato nanje odgovarjali kot na različna vprašanja. S tem bo trpela resničnost odgovorov. Izvajalci ankete namreč anketo gradijo na domnevi, da bodo vsi vprašani vprašanja enako razumeli. Neposreden stik anketarja z anketiranimi omogoča dodatno pojasnitev vsebine vprašanj, pojasnitev ne povsem jasnih in nedvoumnih izrazov itd. Zato bolj neposreden stik lahko poveča kakovost odgovorov. Zmanjša se tudi količina »ne vem« odgovorov.

· Zagotavljanje anonimnosti. Čim pride do tesnega, recimo osebnega stika anketarja z anketiranim, je pri anketiranih več dvomov v anonimnost ankete. Anketar anketiranega vidi, se z njim pogovarja – pomeni, da več ali manj natančno ve, s katero osebo ima opravka. Če anketirani izpolnjeno anketo pošlje izvajalcu po pošti, je možnosti za prepoznavanje anketiranega bistveno manj. Anketiranec lahko zamenja kuverto, odpošlje izpolnjeno anketo iz drugega kraja, itd.

· Količino anketiranih, ki odgovorijo na anketo. Če anketirani anketo prejme po pošti, jo navadno ne izpolni in odpošlje takoj, ampak jo odloži in (morda) izpolni ter odpošlje kasneje. Mnogi potem na anketo pozabijo in jo sploh ne odpošljejo. Če pa se anketar  recimo pogovori s skupino anketiranih, ki neposredno po pogovoru odgovorijo na postavljena vprašanja, je delež izpolnjenih anket bistveno večji.. 

· Čas potreben za izvedbo ankete. Najhitreje je mogoče zbrati izpolnjene ankete, če anketirani odgovarjajo takoj, ko so anketo dobili. Če jo odložijo za kasneje, pogosto traja kar nekaj časa, preden jo izpolnijo. Pogosto so potrebni dodatni pozivi izvajalca anketiranim, naj pošljejo izpolnjeno anketo, obljubljanje raznih nagrad itd.

Razlikujemo naslednje najpogostejše oblike izvajanja anket:

1. Anketa po pošti. Tipični postopek je naslednji:

· pripravimo anketni vprašalnih,

· pripravimo spremni dopis, s katerim pojasnimo namen ankete in poskušamo motivirati vprašane za odgovarjanje

· izberemo tiste, ki jih bomo anketirali (anketirance) in njihove naslove

· vložimo ankete v kuverte z naslovi in jih odpošljemo

· poslanim anketam priložimo tudi kuverto (z že nalepljeno znamko) v katero  jih prosimo, da vstavijo izpolnjeno anketo in jo odpošljejo (naslov izvajalca oz. zbiratelja izpolnjenih anket je tudi že napisan)

· zbiramo vrnjene ankete in jih pripravimo za obdelavo.

Prednost te oblike je nedvomno nizka cena izvedbe ankete na terenu. Tudi anonimnost anketiranih je lahko v veliki meri prepričljivo zagotovljena. Anketiranec sicer ve, da izvajalec pozna njegov naslov, vendar lahko izpolnjeno anketo odpošlje tako, da  izvajalec ne ve, od koga je prišla.  Če je izvajalec ankete zagotavljal anonimnost ankete, potem seveda ne sme na kuverto, s katero naj bi  anketiranci vrnili izpolnjene ankete, napisati raznih označb za svojo evidenco. Takšne označbe anketiranci radi razlagajo kot kršenje anonimnosti, čeprav jih izvajalci  uporabijo le v tehnične namene.

Glavna pomanjkljivost tega načina izvajanja ankete je majhen delež odgovorov. Po pošti poslane ankete izpolni in pošlje nazaj organizatorju praviloma le manjšina tistih, ki so jim bile poslane. V deželah, kjer so ljudje vajeni anket, jih izpolnjene vrne po pošti le kakih 20% do 30%. To pa je manjšina. Ker navadno ne vemo, kateri od anketirancev so anketo vrnili in kateri ne, tudi ne vemo ali ne gre morda za kakšno posebno skupino, ki ima o raziskovanem problemu posebno (pristransko?) stališče. Torej ne poznamo, kaj njihovi odgovori pravzaprav pomenijo  in koliko se (morda) razlikujejo od odgovorov, ki bi jih na ista vprašanja dali drugi (tisti, ki niso odgovorili). Da bi povečali delež odgovarjanja izvajalci pogosti obljubljajo anketiranim, ki vrnejo izpolnjene ankete udeležbo v nagradnem žrebanju. Redkeje pa izvajalec anketirancem plačuje za odgovarjanje na anketo.

2. Skupinsko vodeno izpolnjevanje anket. Ta oblika je uporabna, če so anketiranci zbrani na enem mestu, kot je recimo organizacija, v kateri delajo. To bo tipična situacija za svet delavcev, če bo anketo izvajal med zaposlenimi v gospodarski družbi, ki jih predstavlja. Poteka po naslednjem  scenariju:

· pripravimo anketni vprašalnih

· izberemo anketirance

· izbrane anketirance v manjših skupinah (10-15) zberemo v skupnem prostoru

· jim obrazložimo pomen ankete in način odgovarjanja

· anketar prebere posamezno vprašanje in odgovore naj ter prosi anketirane, da izberejo odgovor, ki jim najbolj ustreza

· anketar pojasni morebitne nejasne izraze, stavke itd.

· ko so tako anketirani odgovorili na vsa vprašanja anketar zbere izpolnjene ankete

· anketar se zahvali anketiranim za sodelovanje

· anketar posreduje izvajalcu ankete izpolnjene ankete v nadaljnjo obdelavo.

Anketar potem zbere drugo skupino anketirancev in ponovi postopek – dokler ne izvede ankete pri vseh anketirancih. Takšna oblika je relativno počasna in primerna za anketirance, pri katerih bi lahko prišlo do nerazumevanja anketnih vprašanj. Pri tej metodi je stopnja samostojnosti anketiranih relativno majhna, poudarjena pa je vodilna vloga anketarja. Zato takšne oblike anketirani z nekaj več izobrazbe ne marajo. Preveč jih spominja na odnos »učitelj – učenec«. Anketiranci se znajdejo v vlogi učenca, kar jim praviloma ne ustreza.

Pomanjkljivost je nadalje v tem, da  mora izvajalec ankete pridobiti dovoljenje vodstva družbe, da anketirani lahko sodelujejo v anketi, ki je praviloma med delovnim časom. Nadalje mora biti na razpolago primeren prostor. Ankeriranci morajo sedeti toliko narazen, da je zagotovljena zasebnost  odgovarjanja (da ne gledajo eden k drugemu, kaj je odgovoril).

Prednost te oblike pa je nedvomno to, da anketiranci v programiranem času odgovorijo na ankete.  zato je delež izpolnjenih anket skoraj 100%. Manj je tudi neodgovorjenih vprašanj zaradi nerazumevanja vsebine, saj anketar lahko sproti pojasnjuje nejasnosti.

3. Skupinsko samostojno izpolnjevanje. Ta oblika je podobna skupinskemu vodenemu izpolnjevanju, le da anketar le razdeli ankete in obrazloži način odgovarjanja. Anketiranci potem sami gredo od vprašanja do vprašanja in nanje odgovarjajo. Anketar je na razpolago za morebitna potrebna pojasnila. Nadalje anketar zbere izpolnjene ankete in jih posreduje izvajalcu v nadaljno obdelavo.

Ta način izvajanja ankete ima številne prednosti, predvsem:

· zagotavlja visok delež izpolnjenih anket (le redki anketiranci pri tej obliki odklonijo sodelovanje)

· zagotavlja relativno kakovostne odgovore, saj  navzoči anketar lahko sproti pojasni morebitne nejasnosti (tudi, če ga anketirani ne vprašajo, pa sam vidi, da so v zadregi), posledica je tudi manj »ne vem« odgovorov

· zagotavlja kontroliran potek celotnega izvajanja ankete, izvajalec lahko predvidi, kdaj bo začel z anketiranjem in kdaj bo končal, kar je ugodno za organiziranje nadaljnje obdelave anket

· je relativno poceni, saj hkrati odgovarja  cela skupina (10 – 15 anketiranih)

· navadno je mogoče zagotoviti relativno ugodne pogoje za izvedbo (prostor, sedeži, mize, itd.)

· vloga anketarja je predvsem tehnična in se anketiranim ne vsiljuje kot nadrejeni, jih ne podučuje (nima vloge »učitelja«)

· oddajanje izpolnjenih anket je mogoče tako urediti, da je zagotovljena anonimnost (anketiranci npr. izpolnjene ankete sami oddajajo v zapečateno škatljo, ki jo anketar ne more odpirati in jo ob koncu anketiranja javno odnese iz organizacije)

· zagotovljeno je, da so anketirani vsi izbrani, če so seveda prisotni v organizaciji na dan anketiranja.

Ima pa ta način tudi številne pomanjkljivosti, predvsem:

· izvajalec ankete mora pridobiti dovoljenje vodstva organizacije za izvedbo ankete med delovnim časom in v prostorih organizacije, to dovoljenje je vedno težje pridobiti – če ne gre za anketo, ki jo je naročilo vodstvo

· vodstva organizacij včasih privolijo v izvedbo ankete med malico, po koncu delovnega dne, med izmenami ipd., kar pa pogosto ni ugodno za anketirance in se odgovarjanju izognejo ali odgovarjajo površno  (se jim mudi …)

· vodstvo mora pomagati anketarju pri organiziranju prihoda anketiranih v prostor izvajanja ankete

· anketirani porabijo od pol do ene ure delovnega časa, kar je sorazmerno visoka cena

· anketa poteka v organizaciji, zato je med anketiranci pogosto prisoten dvom v anonimnost.

4. Razdelitev anket v organizaciji, odgovarjanje doma, oddajanje izpolnjenih v organizaciji ali po pošti. Ta oblika je mešanica prejšnjih. Če gre za razdelitev anket v  organizaciji in vračanje izpolnjenih v organizaciji, to vendarle spodbuja  k odgovarjanju. Vendar je praviloma delež izpolnjenih anket majhen. Druge prednosti in pomanjkljivosti so podobne, kot v prejšnjih primerih, odvisno od tega, kakšna je izvedba.

